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Тема недели: Уборочная – на контроле у Президента

Уборка зерновых должна завершиться в Беларуси до 20 августа. Соответствующую задачу поставил Президент Беларуси Александр Лукашенко на прошедшем 2 августа республиканском селекторном совещании. На период уборочной кампании Президент расширил полномочия председателей райисполкомов, а также потребовал личного вовлечения в организацию процесса чиновников самого высокого ранга.
Президент Беларуси Александр Лукашенко 10-11 августа совершает рабочую поездку в Брестскую область. ‬‪Глава государства посетил ОАО "Квасевичи" в Ивацевичском районе. Президенту доложили о социально-экономическом развитии региона и хозяйства, в центре внимания были вопросы уборочной кампании в сложившихся погодных условиях и принимаемые меры по снижению потерь урожая. ‬‪Александр Лукашенко также ознакомился с технологическими процессами уборки зерновых, соломы и подготовки почвы к севу озимых. ‬Александра Лукашенко проинформировали об итогах работы животноводства в стране, области и районе с начала 2017 года. 11 августа глава государства ознакомился с социально-экономическим развитием и благоустройством Бреста.

Беларусь рассчитывает собрать около 10 млн т зерновых 

Об этом заявил Президент Беларуси Александр Лукашенко во время рабочей поездки в Брестскую область.

"Мы под 10 млн т зерновых можем собрать вместе с рапсом и кукурузой. Сегодня к вечеру мы половину хлеба уберем", - сказал Александр Лукашенко.

Как доложил министр сельского хозяйства и продовольствия Леонид Заяц, к 20 августа завершить уборку должны все области за исключением Витебской.

"По Витебской области договоримся так: нужно прекратить слушать убаюкивания руководителей, губернатора Витебщины. Если мы видим, что там хороший хлеб, его надо убирать, перебрасывать туда технику. Возникнет проблема с сушилками. Поэтому мы прямо с поля забираем зерно, везем на элеваторы, перерабатываем, не обижая крестьян. Хлеб с полей нужно убрать", - подчеркнул Александр Лукашенко. 

Президенту было доложено, что государственный заказ по зерну будет выполнен в полном объеме. "Мы 860 тыс. т хотим заготовить. Давайте договоримся, что до 1 млн т, может быть, чуть больше. Но хороший хлеб, если есть желание продать, надо забрать и произвести обмен старых резервов - прошлого, позапрошлого годов. Старый надо отдать на корм, а заложить из нового урожая, потому что зерно хорошее в этом году", - поручил глава государства.

Лукашенко об уборочной кампании: все втянулись, но скорости надо добавить 

"Чувствую, что в уборку солидно все втянулись, никого упрекать не надо, но 10-15% скорости надо добавить", - сказал Александр Лукашенко. 

Министр сельского хозяйства и продовольствия Леонид Заяц посетовал на перебои с отгрузкой в хозяйства гранулированных удобрений. "В правительстве пусть немедленно примут решение. Просьбу по удобрениям надо удовлетворить", - поручил Президент. 

Отдельно глава государства остановился на обеспечении хозяйств топливом. Александр Лукашенко поручил контролировать его эффективное использование.

Президент ознакомился с технологическими процессами уборки зерновых и соломы. ‬

На сегодняшний день в Брестской области убрано около 80% площадей. В целом планируется собрать 1,2 млн т зерновых и 200 тыс. т кукурузы.

Лукашенко незапланированно посетил проблемное ОАО "Коссово"

После ознакомления с молочно-товарной фермой "Квасевичи" Президент решил изменить запланированный маршрут и посетить проблемное сельхозпредприятие района - ОАО "Коссово". Первая остановка была сделана им на одном из полей хозяйства. Там Александр Лукашенко ознакомился с ходом уборки зерна и пообщался с экипажем комбайнеров - семьей Хоружих. Глава государства поинтересовался, удастся ли им повторить прошлогодний намолот в 1 тыс. т. Николай Хоружий ответил, что это реально. Александр Лукашенко подарил Ирине Хоружей букет цветов и пожелал супругам успехов. 

Затем Президент направился на молочно-товарную ферму "Сторожовщина", которая уже два года находится на финансовом оздоровлении. Глава государства поручил правительству изыскать Br200 тыс. для приведения фермы в идеальное состояние. Сделать это необходимо до ноября текущего года, подчеркнул он. Кроме того, была поставлена задача увеличить практически в два раза количество дойного скота - до 1 тыс. голов. 

Глава государства пообещал вернуться в ОАО "Коссово" в ноябре и проверить выполнение данных им поручений.

Лукашенко поручил завершить строительство молочно-товарных ферм за 2017-2018 годы‬ 

"У нас их немного осталось, надо примерно $80 млн, но это по подсчетам. А начнем строить, так и в $50 млн уложимся, - сказал Александр Лукашенко. - Эти фермы мы должны построить в этом и будущем году. За полтора года эти вопросы надо снять".

При этом Президент обратил внимание, что необходимо разрешить хозяйствам строить фермы удобными для них методами. Главное, чтобы это не требовало больших вложений, а результат был качественным. "Хочет хозспособом (это дешевле значительно) - значит, надо ему разрешить. Не может хозспособом - ПМК в каждом районе", - отметил глава государства.

Александр Лукашенко подчеркнул, что построенные фермы должны быть заполнены высокоудойным скотом. Важно также заниматься вопросами сохранности кормов.

Во время рабочей поездки в южный регион страны глава государства посетил реконструированную молочно-товарную ферму "Квасевичи" в Ивацевичском районе. Ему доложили о выполнении его поручений по реконструкции и техническом переоснащении животноводческих ферм, производстве экспортно ориентированной продукции.‬

Как проинформировали Александра Лукашенко, всего в стране действуют более 4,1 тыс. молочно-товарных ферм, из них 1 181 реконструирована и модернизирована. В высокой степени готовности более 120 ферм. Предполагается, что государство поможет хозяйствам завершить их строительство.

Президент напомнил, что несколько лет назад, когда в Беларуси взялись за реконструкцию и строительство ферм, оппозиция критиковала это решение. "Вывод сегодня уже все понимают: не было бы того решения - сегодня бы не осталось сельского хозяйства. Так вы хоть деньги имеете. А кто имеет хорошее молоко - вообще хорошо живет, - заметил Президент. - Но тут, надо сказать, дело не в моей дальновидности - повезло". Было отмечено, что сегодня даже проблемные хозяйства за счет выручки от реализации молочной продукции обеспечивают зарплаты своим работникам, также у них остаются средства на неотложные нужды.

Лукашенко поручил в 2018 году подтянуть предприятия с низкой зарплатой до уровня Br1 тыс.

Такое поручение дал Президент Беларуси Александр Лукашенко в ходе ознакомления с социально-экономическим развитием Бреста.

"Мы Br1 тыс. будем иметь, но это будет средняя зарплата. Есть предприятия, которые эту среднюю зарплату тянут вверх, это хорошо. Но половина, может, чуть меньше предприятий, где мы недотягиваем до этого уровня, и вообще там зарплата небольшая. За 2018-2019 годы, особенно за 2018 год, мы беремся за те предприятия, на которых мало зарабатывают, чтобы их подтянуть к Br1 тыс.", - сказал Александр Лукашенко. По его словам, если это поручение будет выполнено, средняя зарплата по стране может достичь Br1,5 тыс. 

При этом Президент подчеркнул, что средний уровень заработной платы в Br1 тыс. к концу этого года необходимо закрепить, чтобы в начале 2018 года не получить его снижения. "Надо стабильно выходить на среднюю зарплату (в Br1 тыс. - Прим. БЕЛТА), и в 2018 году самую низкую подтягивать до уровня средней", - подытожил глава государства.

Как заверил главу государства председатель Брестского горисполкома Александр Рогачук, Брест к концу 2017 года стабильно выйдет на среднюю зарплату в Br1 тыс.

Лукашенко: нельзя создавать класс безработных

"Людей надо приучить к труду. Нельзя создавать так называемый класс безработных. Если мы их не станем вовлекать в общественно полезный труд, как раньше говорили, значит, мы будем создавать этот класс, и он будет увеличиваться. Нам этого допустить нельзя", - сказал Александр Лукашенко.

Президент подчеркнул, что нужно работать всем. "Конечно, будет какой-то малый процент людей, которые ни на что не способны. Специфическими методами будем заставлять. Но есть люди, которые могут, но отлынивают, - отметил глава государства. - Этих людей надо ставить в такие условия, чтобы они все-таки шли работать".

Александр Лукашенко констатировал, что после выхода обновленного декрета №3 местным органам власти будут даны самые широкие полномочия. "Мы вычленим людей по персоналиям: кто может, но не хочет, кто хочет, но не может, и тех, которым надо лопату в зубы - и пошел работать. Пусть на меня не обижаются", - сказал Президент.
Лукашенко: Беларусь получает солидную отдачу от вложенных в модернизацию переработки средств 

Об этом заявил Президент Беларуси Александр Лукашенко во время посещения ОАО "Савушкин продукт".

"Вложив значительные средства в модернизацию перерабатывающей промышленности, мы стали получать от этого солидную отдачу. В данном сегменте экономики появилось много компаний с современным технологическим укладом. Они демонстрируют высокую культуру производства, проявляют гибкость, заботятся о сырьевой базе, вкладывают деньги в собственное развитие, обеспечивают своим работникам достойный социальный пакет, возводят для них жилье. Это касается, наверное, прежде всего вашего предприятия, потому что вы все это делаете", - отметил Александр Лукашенко, обращаясь к коллективу компании.

По словам главы государства, предприятия, которые раньше нуждались в помощи государства, сегодня сами стали локомотивом целого ряда отраслей и визитной карточкой Беларуси. "Как нельзя лучше эта характеристика подходит акционерному обществу "Савушкин продукт" - флагману молочной промышленности страны", - подчеркнул Президент.

Александр Лукашенко констатировал, что успехи предприятия не случайны, они являются ярким отражением целенаправленной политики, проводимой государством в агропромышленном секторе. В стране осуществлен переход от концепции развития сельскохозяйственного производства к концепции развития сельской местности в целом. "Это позволило возродить белорусскую деревню с ее экономическим потенциалом. Вы это прекрасно чувствуете, знаете сами, потому что непосредственно работаете в этом потенциале и его создаете", - отметил Президент. "Сегодня по выпуску абсолютного большинства видов сельхозпродукции на душу населения Беларусь существенно превосходит другие страны Содружества Независимых Государств. А по производству молока опережает такие развитые страны, как Нидерланды, Германию, Францию", - сказал глава государства.

В продовольственном отношении Беларусь стала не только самодостаточной, но и экспортно ориентированной. "Были времена, когда мы себе позволить такого ассортимента и такого количества товаров в Беларуси не могли. Помните знаменитые талоны. Сейчас мы об этом забыли", - констатировал Александр Лукашенко.

Объем реализованного за рубеж продовольствия в 2016 году превысил $4 млрд. В настоящее время по некоторым позициям, например, по экспорту сливочного масла, творога, обезжиренного молока, Беларусь вошла в число мировых лидеров. "Что касается внутреннего рынка, то он давно насыщен отечественными продуктами питания, которые благодаря высокому качеству и доступности успешно конкурируют с импортными аналогами", - сказал Президент.

Тэма тыдня: Уборачная кампанія - на кантролі ў Прэзідэнта

Уборка збожжавых павінна завяршыцца ў Беларусі да 20 жніўня. Адпаведную задачу паставіў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка на праведзенай 2 жніўня рэспубліканскай селектарнай нарадзе. На перыяд уборачнай кампаніі Прэзідэнт пашырыў паўнамоцтвы старшынь райвыканкамаў, а таксама запатрабаваў асабістага ўключэння ў арганізацыю працэсу чыноўнікаў самага высокага рангу.

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 10-11 жніўня робіць рабочую паездку ў Брэсцкую вобласць. Кіраўнік дзяржавы наведаў ААТ "Квасевічы" ў Івацэвіцкім раёне. Прэзідэнту далажылі аб сацыяльна-эканамічным развіцці рэгіёна і гаспадаркі, у цэнтры ўвагі былі пытанні ўборачнай кампаніі ў існуючых умовах надвор'я і прымаемыя меры па зніжэнні страт ураджаю. Аляксандр Лукашэнка таксама азнаёміўся з тэхналагічнымі працэсамі ўборкі збожжавых, саломы і падрыхтоўкі глебы да сяўбы азімых. Аляксандра Лукашэнку праінфармавалі аб выніках работы жывёлагадоўлі ў краіне, вобласці і раёне з пачатку 2017 года. 11 жніўня кіраўнік дзяржавы азнаёміўся з сацыяльна-эканамічным развіццём і добраўпарадкаваннем Брэста.

Беларусь разлічвае сабраць амаль 10 млн т збожжавых

Аб гэтым заявіў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка ў час рабочай паездкі ў Брэсцкую вобласць.

"Мы пад 10 млн т збожжавых можам сабраць разам з рапсам і кукурузай. Сёння да вечара мы палавіну збожжа ўбяром", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Як далажыў міністр сельскай гаспадаркі і харчавання Леанід Заяц, да 20 жніўня завяршыць уборку павінны ўсе вобласці, за выключэннем Віцебскай.

"Па Віцебскай вобласці дамовімся так: трэба перастаць слухаць заспакойванні кіраўнікоў, губернатара Віцебшчыны. Калі мы бачым, што там добрае збожжа, яго трэба ўбіраць, перакідваць туды тэхніку. Узнікне праблема з сушылкамі. Таму мы адразу з поля забіраем збожжа, вязём на элеватары, перапрацоўваем, не крыўдзячы вяскоўцаў. Збожжа з палёў трэба ўбраць", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнту было даложана, што дзяржаўны заказ па збожжы будзе выкананы ў поўным аб'ёме. "Мы 860 тыс. т хочам нарыхтаваць. Давайце дамовімся, што да 1 млн т, можа, крыху больш. Але добрае збожжа, калі ёсць жаданне прадаць, трэба забраць і зрабіць абмен старых рэзерваў - мінулага, пазамінулага гадоў. Стары трэба аддаць на корм, а закласці з новага ўраджаю, таму што збожжа добрае ў гэтым годзе", - даручыў кіраўнік дзяржавы.

Лукашэнка аб уборачнай кампаніі: усе ўцягнуліся, але скорасці трэба дабавіць

"Адчуваю, што ва ўборку салідна ўсе ўцягнуліся, нікога папракаць не трэба, але 10-15 працэнтаў скорасці трэба дабавіць", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Міністр сельскай гаспадаркі і харчавання Леанід Заяц звярнуў увагу на перабоі з адгрузкай у гаспадарках грануляваных угнаенняў. "Ва ўрадзе няхай неадкладна прымуць рашэнне. Просьбу па ўгнаеннях трэба задаволіць", - даручыў Прэзідэнт.

Асобна кіраўнік дзяржавы спыніўся на забеспячэнні гаспадарак палівам. Аляксандр Лукашэнка даручыў кантраляваць яго эфектыўнае выкарыстанне.

Прэзідэнт азнаёміўся з тэхналагічнымі працэсамі ўборкі збожжавых і саломы.

На сённяшні дзень у Брэсцкай вобласці ўбрана амаль 80 працэнтаў плошчаў. У цэлым плануецца сабраць 1,2 млн т збожжавых і 200 тыс. т кукурузы.

Лукашэнка незапланавана наведаў праблемнае ААТ "Косава"

Пасля азнаямлення з малочнатаварнай фермай "Квасевічы" Прэзідэнт вырашыў змяніць запланаваны маршрут і наведаць праблемнае сельгаспрадпрыемства раёна - ААТ "Косава". Першы прыпынак быў зроблены ім на адным з палёў гаспадаркі. Там Аляксандр Лукашэнка азнаёміўся з ходам уборкі збожжа і пагутарыў з экіпажам камбайнераў - сям'ёй Харужых. Кіраўнік дзяржавы пацікавіўся, ці ўдасца ім паўтарыць мінулагодні намалот 1 тыс. т. Мікалай Харужы адказаў, што гэта рэальна. Аляксандр Лукашэнка падарыў Ірыне Харужай букет кветак і пажадаў сям'і поспехаў.

Затым Прэзідэнт накіраваўся на малочнатаварную ферму "Старажоўшчына", якая ўжо два гады знаходзіцца на фінансавым аздараўленні. Кіраўнік дзяржавы даручыў ураду адшукаць Br200 тыс. для прывядзення фермы ў ідэальны стан. Зрабіць гэта неабходна да лістапада бягучага года, падкрэсліў ён. Акрамя таго, была пастаўлена задача павялічыць практычна ў два разы колькасць дойнай жывёлы - да 1 тыс. галоў.

Кіраўнік дзяржавы паабяцаў вярнуцца ў ААТ "Косава" ў лістападзе і праверыць выкананне дадзеных ім даручэнняў.

Лукашэнка даручыў завяршыць будаўніцтва малочнатаварных ферм за 2017-2018 гады

"У нас іх няшмат засталося, трэба прыкладна $80 млн, але гэта па падліках. А пачнём будаваць, дык і ў $50 млн укладзёмся, - сказаў Аляксандр Лукашэнка. - Гэтыя фермы мы павінны пабудаваць у бягучым і будучым годзе. За паўтара года гэтыя пытанні трэба зняць".

Пры гэтым Прэзідэнт звярнуў увагу, што неабходна дазволіць гаспадаркам будаваць фермы зручнымі для іх метадамі. Галоўнае, каб гэта не патрабавала вялікіх укладанняў, а вынік быў якасны. "Хоча гаспадарчым спосабам (гэта значна танней) - значыць, трэба яму дазволіць. Не можа гаспадарчым спосабам - ПМК у кожным раёне", - адзначыў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што пабудаваныя фермы павінны быць запоўнены высакаўдойнай жывёлай. Важна таксама займацца пытаннямі захаванасці кармоў.

У час рабочай паездкі ў паўднёвы рэгіён краіны кіраўнік дзяржавы наведаў рэканструяваную малочнатаварную ферму "Квасевічы" ў Івацэвіцкім раёне. Яму далажылі аб выкананні яго даручэнняў па рэканструкцыі і тэхнічным перааснашчэнні жывёлагадоўчых ферм, вытворчасці экспартна арыентаванай прадукцыі.

Як праінфармавалі Аляксандра Лукашэнку, усяго ў краіне дзейнічаюць больш як 4,1 тыс. малочнатаварных ферм, з іх 1 181 рэканструявана і мадэрнізавана. У высокай ступені гатоўнасці больш за 120 ферм. Прадугледжваецца, што дзяржава дапаможа гаспадаркам завяршыць іх будаўніцтва.

Прэзідэнт нагадаў, што некалькі гадоў таму, калі ў Беларусі ўзяліся за рэканструкцыю і будаўніцтва ферм, апазіцыя крытыкавала гэта рашэнне. "Вывад сёння ўжо ўсе разумеюць: не было б таго рашэння - сёння не засталося б сельскай гаспадаркі. Дык вы хоць грошы маеце. А хто мае добрае малако - наогул добра жыве, - заўважыў Прэзідэнт. - Але тут, трэба сказаць, справа не ў маёй дальнабачнасці - пашанцавала". Было адзначана, што сёння нават праблемныя гаспадаркі за кошт выручкі ад рэалізацыі малочнай прадукцыі забяспечваюць зарплаты сваім работнікам, таксама ў іх застаюцца сродкі на неадкладныя патрэбы.

Лукашэнка даручыў у 2018 годзе падцягнуць прадпрыемствы з нізкай зарплатай да ўзроўню Br1 тыс.

Такое даручэнне даў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка ў ходзе азнаямлення з сацыяльна-эканамічным развіццём Брэста.

"Мы Br1 тыс. будзем мець, але гэта будзе сярэдняя зарплата. Ёсць прадпрыемствы, якія гэту сярэднюю зарплату цягнуць уверх, гэта добра. Але палавіна, можа, крыху менш прадпрыемстваў, дзе мы недацягваем да гэтага ўзроўню, і наогул там зарплата невялікая. За 2018-2019 гады, асабліва за 2018 год, мы бяромся за тыя прадпрыемствы, на якіх мала зарабляюць, каб іх падцягнуць да Br1 тыс.", - сказаў Аляксандр Лукашэнка. Паводле яго слоў, калі гэта даручэнне будзе выканана, сярэдняя зарплата па краіне можа дасягнуць Br1,5 тыс. 

Пры гэтым Прэзідэнт падкрэсліў, што сярэдні ўзровень заработнай платы ў памеры Br1 тыс. да канца бягучага года неабходна замацаваць, каб у пачатку 2018 года не атрымаць яго зніжэння. "Трэба стабільна выходзіць на сярэднюю зарплату (Br1 тыс. - Заўвага БЕЛТА), і ў 2018 годзе самую нізкую падцягваць да ўзроўню сярэдняй", - падагульніў кіраўнік дзяржавы.

Як запэўніў кіраўніка дзяржавы старшыня Брэсцкага гарвыканкама Аляксандр Рагачук, Брэст да канца 2017 года стабільна выйдзе на сярэднюю зарплату Br1 тыс.

Лукашэнка: нельга ствараць клас беспрацоўных

"Людзей трэба прывучыць да працы. Нельга ствараць так званы клас беспрацоўных. Калі мы іх не станем прыцягваць да грамадска карыснай працы, як раней гаварылі, значыць, мы будзем ствараць гэты клас, і ён будзе павялічвацца. Нам гэтага дапусціць нельга", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт падкрэсліў, што трэба працаваць усім. "Вядома, будзе нейкі малы працэнт людзей, якія ні на што не здольныя. Спецыфічнымі метадамі будзем прымушаць. Але ёсць людзі, якія могуць, але ўхіляюцца, - адзначыў кіраўнік дзяржавы. - Гэтых людзей трэба ставіць у такія ўмовы, каб яны ўсё ж такі ішлі працаваць".

Аляксандр Лукашэнка канстатаваў, што пасля выхаду абноўленага дэкрэта нумар 3 мясцовым органам улады будуць дадзены самыя шырокія паўнамоцтвы."Мы вычленім людзей па персаналіях: хто можа, але не хоча, хто хоча, але не можа, і тых, якім трэба лапату ў зубы - і пайшоў працаваць. Няхай на мяне не крыўдзяцца", - сказаў Прэзідэнт.

Лукашэнка: Беларусь атрымлівае салідную аддачу ад укладзеных у мадэрнізацыю перапрацоўкі сродкаў
Аб гэтым заявіў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка ў час наведвання ААТ "Савушкін прадукт".

"Уклаўшы значныя сродкі ў мадэрнізацыю перапрацоўчай прамысловасці, мы сталі атрымліваць ад гэтага салідную аддачу. У гэтым сегменце эканомікі з'явілася шмат кампаній з сучасным тэхналагічным укладам. Яны дэманструюць высокую культуру вытворчасці, праяўляюць гібкасць, клапоцяцца аб сыравіннай базе, укладваюць грошы ва ўласнае развіццё, забяспечваюць сваім работнікам дастойны сацыяльны пакет, узводзяць для іх жыллё. Гэта датычыцца, напэўна, перш за ўсё вашага прадпрыемства, таму што вы ўсё гэта робіце", - адзначыў Аляксандр Лукашэнка, звяртаючыся да калектыву кампаніі.

Паводле слоў кіраўніка дзяржавы, прадпрыемствы, якія раней мелі патрэбу ў дапамозе дзяржавы, сёння самі сталі лакаматывам шэрага галін і візітнай карткай Беларусі. "Як мага лепш гэта характарыстыка падыходзіць да акцыянернага таварыства "Савушкін прадукт" - флагмана малочнай прамысловасці краіны", - падкрэсліў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка канстатаваў, што поспехі прадпрыемства не выпадковыя, яны з'яўляюцца яркім адлюстраваннем мэтанакіраванай палітыкі, праводзімай дзяржавай у аграпрамысловым сектары. У краіне ажыццёўлены пераход ад канцэпцыі развіцця сельскагаспадарчай вытворчасці да канцэпцыі развіцця сельскай мясцовасці ў цэлым. "Гэта дало магчымасць адрадзіць беларускую вёску з яе эканамічным патэнцыялам. Вы гэта цудоўна адчуваеце, ведаеце самі, таму што непасрэдна працуеце ў гэтым патэнцыяле і яго ствараеце", - адзначыў Прэзідэнт. "Сёння па выпуску абсалютнай большасці відаў сельгаспрадукцыі на душу насельніцтва Беларусь істотна пераўзыходзіць іншыя краіны Садружнасці Незалежных Дзяржаў. А па вытворчасці малака апярэджвае такія развітыя краіны, як Нідэрланды, Германію, Францыю", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Што датычыцца прадуктаў харчавання, Беларусь стала не толькі самадастатковай, але і экспартна арыентаванай. "Быў час, калі мы сабе дазволіць такога асартыменту і такой колькасці тавараў у Беларусі не маглі. Помніце знакамітыя талоны. Цяпер мы пра гэта забылі", - канстатаваў Аляксандр Лукашэнка.

Аб'ём рэалізаваных за мяжу прадуктаў харчавання ў 2016 годзе перасягнуў $4 млрд. Цяпер па некаторых пазіцыях, напрыклад, па экспарце сметанковага масла, тварагу, абястлушчанага малака Беларусь увайшла ў лік сусветных лідараў. "Што датычыцца ўнутранага рынку, то ён даўно насычаны айчыннымі прадуктамі харчавання, якія дзякуючы высокай якасці і даступнасці паспяхова канкурыруюць з імпартнымі аналагамі", - сказаў Прэзідэнт.
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	Александр Лукашенко во время посещения ОАО "Квасевичи" в Ивацевичском районе

Аляксандр Лукашэнка ў час наведвання ААТ "Квасевічы" ў Івацэвіцкім раёне
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	Александр Лукашенко во время посещения ОАО "Квасевичи" в Ивацевичском районе

Аляксандр Лукашэнка ў час наведвання ААТ "Квасевічы" ў Івацэвіцкім раёне
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	Жатва в ОАО "Квасевичи" в Ивацевичском районе

Жніво ў ААТ "Квасевічы" ў Івацэвіцкім раёне
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	Семейный экипаж в составе Ирины и Николая Хоружих за работой
Сямейны экіпаж у складзе Ірыны і Мікалая Харужых за работай
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	Семейный экипаж в составе Николая и Ирины Хоружих

Сямейны экіпаж у складзе Мікалая і Ірыны Харужых
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	Александр Лукашенко общается с комбайнерами Ириной и Николаем Хоружими

Аляксандр Лукашэнка размаўляе з камбайнерамі Ірынай і Мікалаем Харужымі
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	Александр Лукашенко и комбайнер Николай Хоружий

Аляксандр Лукашэнка і камбайнер Мікалай Харужы
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Миллион тонн зерна, цветы комбайнеру и проблемное хозяйство - Лукашенко ознакомился с уборочной в Брестской области

Президент Беларуси Александр Лукашенко требует ускорить темп уборочной кампании. Такую задачу глава государства поставил 10 августа во время рабочей поездки в Брестскую область.

Мільён тон збожжа, кветкі камбайнеру і праблемная гаспадарка - Лукашэнка азнаёміўся з уборачнай кампаніяй у Брэсцкай вобласці

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка патрабуе паскорыць тэмп уборачнай кампаніі. Такую задачу кіраўнік дзяржавы паставіў 10 жніўня ў час рабочай паездкі ў Брэсцкую вобласць.

http://www.belta.by/video/getRecord/2288/
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Наталья Кочанова, глава Администрации Президента: 

"Руководителям надо более ответственно относиться к поставленным задачам... Все, что было сказано Президентом на селекторном совещании, обязательно для исполнения каждым руководителем - руководителем сельхозпредприятия, района, всей вертикалью власти. Выполнить поставленные задачи в кратчайшие сроки - это дело чести".

"У нас урожайный год, хорошее зерно на полях. Надо в кратчайшие сроки убрать выращенное, чтобы обеспечить продовольственную безопасность и иметь запас для поставок на экспорт". 

Наталля Качанава, кіраўнік Адміністрацыі Прэзідэнта:

"Кіраўнікам трэба больш адказна ставіцца да пастаўленых задач...  Усё, што было сказана Прэзідэнтам на селектарнай нарадзе, абавязковае для выканання кожным кіраўніком - кіраўніком сельгаспрадпрыемства, раёна, усёй вертыкаллю ўлады. Выканаць пастаўленыя задачы ў самыя кароткія тэрміны - гэта справа гонару".

"У нас ураджайны год, добрае збожжа на палях. Трэба ў самыя кароткія тэрміны ўбраць вырашчанае, каб забяспечыць харчовую бяспеку і мець запас для паставак на экспарт".
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Анатолий Лукашов, заместитель председателя Постоянной комиссии по аграрной политике Палаты представителей:

"За текущую неделю в стране нарастили темпы уборки зерновых. Белорусские аграрии намолотили уже более 3 млн т зерна. Селекторное совещание у Президента состоялось очень вовремя и стало своего рода встряской для руководства на местах. Уже сняты многие проблемные вопросы - по топливу, запчастям, загрузке зерносушильного хозяйства".

"Работать надо от темна до темна и на результат. Хлеб уродил, и его надо вовремя и без потерь убрать".

Анатоль Лукашоў, намеснік старшыні Пастаяннай камісіі па аграрнай палітыцы Палаты прадстаўнікоў:

"За бягучы тыдзень у краіне нарасцілі тэмпы ўборкі збожжавых. Беларускія аграрыі намалацілі ужо больш за 3 млн т збожжа. Селектарная нарада ў Прэзідэнта адбылася вельмі своечасова і стала своеасаблівым узварушэннем для кіраўніцтва на месцах. Ужо зняты многія праблемныя пытанні - па паліве, запчастках, загрузцы зернесушыльнай гаспадаркі".

"Працаваць трэба ад цямна да цямна і на вынік. Збожжа ўрадзіла, і яго трэба своечасова і без страт убраць".
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