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Тема недели: Лукашенко сменил руководство правительства

Президент Беларуси Александр Лукашенко сменил руководство правительства. Соответствующие кадровые решения озвучил глава государства.

Премьер-министром Беларуси назначен Сергей Румас, который до настоящего времени возглавлял Банк развития.

Первым заместителем премьер-министра назначен Александр Турчин, до настоящего времени руководитель Аппарата Совета Министров. Заместителем премьер-министра назначен Игорь Ляшенко. "Он находится в командировке, он в курсе дела. Будет курировать вопросы, которыми занимался Владимир Семашко", - сказал Президент. До настоящего времени Игорь Ляшенко возглавлял концерн "Белнефтехим".

Заместителем премьер-министра также назначен Владимир Кухарев. До настоящего времени он работал в должности зампредседателя КГК. "Он будет курировать вопросы строительства, ЖКХ, транспорта. Это основа. А дальше вам определят в правительстве, как вы распределите эти обязанности", - пояснил Президент.

Кроме того, заместителем премьер-министра назначен Игорь Петришенко, который до этого являлся послом Беларуси в России. Он будет отвечать за социальную сферу - здравоохранение, образование, культуру, спорт.

Министром архитектуры и строительства назначен Дмитрий Микуленок.

Министром промышленности - Павел Утюпин. "Знаете сферу. Вы там, по-моему, лет пять проработали. И очень хорошо, что вы поработали и в Министерстве экономики. Для вашей будущей работы это просто прекрасно", - отметил белорусский лидер.

Министром связи и информатизации назначен Константин Шульган. "Человек дисциплинированный, военный, очень хорошо знающий эту сферу, и особенно перспективу развития, связанную с информационными технологиями, созданием большого удельного веса в сфере IT", - охарактеризовал нового министра глава государства.

Министерство экономики возглавит Дмитрий Крутой. "Очень бы хотелось, чтобы Министерство экономики (вы эту организацию хорошо изучили) приобрело новое дыхание и было приспособлено к новым реалиям. Это очень важно", - сказал Президент.

Председателем Государственного военно-промышленного комитета назначен Роман Головченко. "Вы там работали, хорошо знаете эту сферу. Очень хорошо, что вы поработали на должностях посла в различных странах. Все остальное для того, чтобы работать в ВПК, у вас есть", - сказал Александр Лукашенко. 

"В повестке дня эти вопросы стоят давно. По крайней мере, передо мной как Президентом. А в последнее время они приобрели особое звучание в связи с мероприятием на востоке Беларуси. Тогда мной было принято решение обновить наше правительство, особенно руководство. Было поручено главе Администрации провести консультации с соответствующими должностными лицами, вернуться к резерву кадров Президента, провести консультации с руководителями организаций гражданского общества нашей страны", - сказал глава государства.

"Вы прекрасно знаете, что такое гражданское общество в Беларуси. Это не те, кто ходит по площадям и болтает. Это руководители нашей женской организации, молодежной организации, профсоюзов и ветеранской организации... Как мне было доложено, такие консультации были проведены. И те кандидатуры, которые обсуждались из кадрового реестра, по моей информации, были поддержаны и одобрены", - отметил Александр Лукашенко.

"Я не стану перед вами разворачивать какую-то программу. Все вы с ней знакомы, и как эксперты вы все принимали участие в формировании этой программы, не говоря уже о нынешнем премьер-министре. Это человек, который поработал в разных сферах, - сказал Президент. - Он имеет свою точку зрения. Я уважаю, я ему поручал много конкретных вопросов вне его сферы, и они всегда выполнялись".

"У меня большие надежды на вас. И мы действительно через какое-то время и к выборам придем - и к парламентским, и к президентским - это наш экзамен. И мне хотелось бы, чтобы меня ни в коем случае не упрекнули за плохую вашу работу", - подчеркнул Александр Лукашенко.

"Вы - пальцы на моих руках. И каждый болит у меня одинаково. Вы мои "дети". Я за вас отвечаю", - образно выразился глава государства.

"Дело не только в Орше" - Лукашенко объяснил кажущиеся жесткими кадровые решения 

"Когда я принимал решения в Орше, многие или отдельные в обществе это восприняли как некое спонтанное решение. А некоторые так подумали, что, может быть, не стоило за одно мероприятие Оршанского региона так жестко критиковать правительство. Так вот я хочу сказать: дело не только в Орше. Это последняя капля, которая переполнила чашу терпения. Главное - в глубине. И вы, люди, недалекие от правительства (а некоторые работали в этих должностях, пусть не на первых ролях), понимаете, что не может быть никаких разногласий и разночтений в проведении курса развития нашей страны", - заявил белорусский лидер.

Как отметил глава государства, в Беларуси взят определенный курс. "Согласно конституции страны Президент в своей предвыборной программе оглашает этот курс. И люди исходя из этого голосуют. И никому не позволено обманывать людей", - подчеркнул Александр Лукашенко.

"А у нас в правительстве, не буду называть фамилии, было так: давайте мы вот курс этот заявим, а потом будем проводить иной курс (в других же странах так делается). Так у меня никогда не было и не будет! То, что мы людям обещали, а правительство было создано именно под этот курс, тот курс должен и проводиться. И главное в нашей политике - народ. Это никакой не популизм. Я всегда это говорил и говорю. В противном случае нам в этой стране делать нечего. Люди - это главное", - заявил белорусский лидер.

Александр Лукашенко подчеркнул, что дисциплина, порядочность, сплоченность, система власти, жесткость ее, нацеленная на дисциплину и профессионализм, - это фактор независимости страны.

"Поэтому второе направление - это независимость, обеспечение этой независимости. Мы будем независимы, если у нас экономика будет развиваться так, как следует. Если мы обрушим экономику, никакой независимости быть не может. Никакие словоблудия не спасут нас от разрушения", - сказал глава государства.

Александр Лукашенко отметил, что некоторые в правительстве начали понимать это по-другому, мол, давайте быстрее приватизируем государственную собственность, быстрее распродадим. "И притом никто не против приватизации. Было четко мною определено. По каждому предприятию, малому или большому, по трудовым коллективам - там люди живут и работают - мы должны определяться, прежде чем продавать акции этого предприятия", - добавил белорусский лидер. В том числе нужно определяться по вопросам, на каких условиях придут новые инвесторы, что будет с предприятием и его работниками.

"Выкинут ли они половину на улицу людей, как некоторые приходят ко мне инвесторы и говорят, что такая численность не нужна: "Мы этих увольняем, оставляем от крупной компании кукиш, как в народе говорят". Такая приватизация в Беларуси не пройдет, такая приватизация нам не нужна", - подчеркнул Президент.

"Мы что, хотим пойти по пути наших соседей? Так они уже осудили подобную приватизацию, которая проводилась в 90-х", - заметил белорусский лидер.

Александр Лукашенко добавил, что в Беларуси был определен курс на постепенную модернизацию и совершенствование того, что есть. "А то, что у нас есть сегодня, производит то, что востребовано на рынке. Так почему от этого отказываться?" - задал риторический вопрос Президент.

Он привел в пример сельское хозяйство, в отношении которого раньше говорили, что в эту сферу зря вкладываются средства. "Сегодня все говорят: знаете, сельское хозяйство спасло страну, - обратил внимание белорусский лидер. - Комплексы молочно-товарные строили, переделывали допотопные фермы. Сегодня все говорят: молочка - это золото. Это не мои слова, это слова специалистов".

Аналогичная ситуация и в случае модернизации предприятий деревообрабатывающей отрасли. "Сегодня они основной драйвер развития нашей экономики. По моему, 124-125% роста к уровню прошлого года показывают", - сказал Александр Лукашенко.

"Вот такая постепенная спокойная модернизация должна быть. И если уже придется что-то продавать из сельского хозяйства или деревообработки, цена этим предприятиям будет значительно выше", - заявил Александр Лукашенко.

"Но самое главное - с первых своих шагов, будучи Президентом, еще зеленым Президентом в те годы, четко было сказано: никакой шоковой терапии, никаких шоков быть не должно. Потому что шок - это резать по живому людей. Я на это никогда не соглашался и никогда не пойду. Резать по живому никому в Беларуси не дано. У нас, во-первых, люди другие, привыкшие к честности и справедливости. Они такую политику не воспримут. Нет, в правительстве не так, так эдак надо огулом протолкнуть этот шок. И мне пришлось постоянно одергивать правительство", - сказал Президент.

В то же время поручение правительству достичь хотя бы Br1 тыс. средней зарплаты по стране "у них вообще вызвало панику, что это недопустимо", рассказал глава государства. "Оказывается, допустимо. Даже при том курсе, который они пытались втюхать нам в Беларуси. Но сколько крови попортили для того, чтобы (лично мне пришлось это делать) убедить правительство, что люди хотя бы несчастных тысячу рублей среднюю заплату в стране должны иметь. Что надо подтянуть в этом году самые низкооплачиваемые слои (нянечки в детских садах, медсестры и нянечки в больницах, которые носятся с детьми и с нами, когда мы приболеем, люди культуры, социального обслуживания). Их надо сегодня подтягивать выше. Одни формулировки "мы не можем", "мы не должны", "рухнет курс", "рухнет страна", "рухнет все", - продолжил глава государства.

"Хорошо, я предложил альтернативу. Давайте тогда вместе с вами будем иметь ту зарплату, которую имеют эти несчастные нянечки", - сказал Александр Лукашенко.

По его словам, на это предложение последовала следующая реакция: "Да нет, в правительстве это невозможно, надо менеджерам в правительстве поднимать заработную плату, и чем выше, тем лучше они будут работать. Так что же это за справедливость?" - возмутился глава государства.

"Дальше - больше. Ведем переговоры с международными организациями, в частности с МВФ. Понятны их требования. Международный валютный фонд проводит определенную политику, и тут никуда не денешься", - отметил Президент.

Вместе с тем даже не с подачи МВФ, а "с подачи деятелей в правительстве" начали звучать предложения о том, чтобы мгновенно поднять до 100% оплату населением услуг ЖКХ, приватизировать всю госсобственность. "Что бы мы получили? Минимум - недовольство народа и неплатежи. Люди не смогли бы оплатить тот уровень коммунальных услуг, который был бы предъявлен. Поэтому четко был дан мною ответ на этот вопрос в ходе еще предвыборной кампании: по мере роста заработной платы мы будем потихоньку увеличивать плату за коммунальные услуги со стороны населения. И договорились - $5 ежегодно. Нет, этого мало, и начинается волокита на весь мир. Так велись переговоры с МВФ. Президент ставит одну задачу, а здесь опять пытаются протолкнуть в правительстве, да и Национальном банке, не мытьем, так катанием эту так называемую либеральную позицию, безмозглую позицию", - отметил белорусский лидер.

Он рассказал, что ему пришлось вмешиваться, приглашать представителей МВФ и заявлять от имени Беларуси, каким путем страна будет двигаться дальше и вести переговоры с международными организациями. "И, посмотрите, многие международные организации и банки, ЕБРР понимают нас, кредитуют. Потому что мы обязательные люди. Коль мы одолжили, мы возвращаем эти средства. И никакой волокиты", - констатировал глава государства.

"Но волокита и безответственность стали краеугольным камнем работы в правительстве. Только осталось повесить над ними лозунг: "Мы самые умные и великие!" На любое предложение, которое касается жизни нашего общества и жизни наших людей, - "понос" слов: "это не можем", "это не нужно", "задавить", "задушить" и так далее. Этот курс неприемлем", - подчеркнул Александр Лукашенко.

Он отметил, что до каких-то пор это было терпимо. "Но когда перестали исполнять поручения, которые даны Президентом публично, когда в результате народ смотрит и думает: так, Президент же поручил, почему ж его правительство не исполняет… Вот это и было последней каплей, которая переполнила эту чашу", - заявил Президент.

"Притом я вел себя абсолютно честно в отношении этих должностных лиц. Два года назад поставив задачу, я два года талдычил им и рассказал уже, что надо делать. Выходит так: задачу Президент поставил, потом рассказал, как выполнять эту задачу... Видит, что не выполняется, - пошел выполнять сам. В таком случае зачем такое правительство?" - резюмировал глава государства.

Лукашенко: осуществлять диктатуру в Беларуси просто нереально

Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил 18 августа при назначении нового руководства правительства и министерств.

"Я уже говорил, что внимательно отслеживаю реакцию общества на мои решения. Да и у меня уже давно выработалась привычка с первых дней ориентироваться на то, какого мнения люди о том курсе, который проводится в стране", - сказал Президент.

Александр Лукашенко отметил, что, естественно, мнения есть разные. "Мы живем в демократической стране. Притом зажаты двумя демократическими блоками с запада и с востока. На юге у нас вообще демократия дальше некуда. И осуществлять какую-то диктатуру в Беларуси - это просто нереально. И те, кто подобные вещи заявляет, - это смехотворно. Но порядок в стране всегда был, и он будет", - подчеркнул белорусский лидер.

Лукашенко: от выпуска некачественной продукции вреда не меньше, чем от коррупции

"Есть у меня письма некоторые. Мне пресс-служба положила. С ними (письмами и изложенными в них фактами. - Прим. БЕЛТА) надо разобраться, где пишут россияне, реагируя на то, что я покритиковал Россию за то, что они нас блокируют и не дают нам равных конкурентных возможностей. Они там о нашей технике высказываются. Купил то, купил это… плохо работает", - отметил глава государства.

"Понятно, это железо. Не везде даже железо виновно: человек, может быть, не так эксплуатировал. Но в этом есть смысл. Я говорил о качестве работы нашей промышленности прежде всего. Почему не предъявляют претензий к нашим продуктам питания… Никто не предъявляет в России. Наоборот, стремятся их купить. А отдельные виды техники критикуют", - обратил внимание Александр Лукашенко.

Он поручил главе Администрации Президента Наталье Кочановой взять этот вопрос под железный контроль: "Виноват если кто-то… Каждое крупное изделие маркируется, отдел технического контроля или какие-то там контроллеры штампы ставят… Смотрите - если виноват - жесточайше".

"Вот того надо сажать. Потому что они (допускающие выпуск некачественной или бракованной продукции. - Прим. БЕЛТА) вреда не меньше приносят, чем эти коррупционеры и плохие чиновники.

Если мы будем делать некачественную продукцию, грош цена нашей стране, а тем более нашей экономике. Качество - это главный вопрос", - подчеркнул белорусский лидер.
От "разноса" правительству до выборов и международной политики - Лукашенко ответил на критику в СМИ и интернете 

"Я обещал отреагировать на некоторые замечания нашего общества в СМИ, интернете. Беру негатив. Я уже говорил, что 90% населения абсолютно адекватно поддерживают эти решения. Но я беру негатив, который там прозвучал. Особенно в интернете, знаю, кто это пишет. Конечно, это те, которые, может быть, за этого Президента и не голосовали. Но тем не менее это часть нашего общества. Это граждане Беларуси. И не граждане, особенно россияне и украинцы. Поэтому я отследил вместе с пресс-службой всю эту информацию. И кратко хочу ответить", - сказал Президент.

О "разносе" правительству

"Некоторые говорят, вот, Президент устроил разнос. Некая показательная порка, кадровые чистки. Никакой разнос, никакие чистки Президенту невыгодны. Потому что правительство формирует Президент. Да, он консультируется, изучает эти кандидатуры с общественными организациями… Но указ подписывает Президент по назначению членов правительства. И что, вы хотите сказать, что я назначил этих членов правительства для того, чтобы разнос устроить? Это значит самому себе. Поэтому Президенту ну никак не выгодно иметь такое правительство, которому надо устраивать разнос", - заявил белорусский лидер.

"Но если правительство, назначенное Президентом, не то что не проводит тот курс, который обозначен, который народом выстрадан и поддержан этим правительством публично, да еще не выполняет решения Президента…. Какая должна быть моя реакция? Я что, должен со стороны смотреть?" - поставил вопрос глава государства.

"У нас есть примеры недалеко, когда все смотрят со стороны и ничего не предпринимают. И вы знаете, какая реакция народа", - добавил Александр Лукашенко.

О "популизме"

Александр Лукашенко отметил, что некоторые намекают на выборы и говорят о том, что принятые решения - это популизм. "Я когда прочитал, сам подумал, а когда у нас выборы президентские… Оказывается, у нас в 2020-м году только срок. Это еще полсрока. Какой популизм под выборы? Это кому-то хочется, чтобы выборы были завтра или послезавтра. Но я уже на этот вопрос отвечал. Выборы президентские мы проведем строго по конституции нашей страны. У нас нет никакой необходимости сегодня или завтра проводить президентские выборы и под это развивать какой-то популизм. Глупость несусветная!" - подчеркнул Президент.

О "приговоре системе"

"Некоторые глубже смотрят: "Это - приговор системе". Тот есть система власти, политика внутри страны не та, система плохая", - рассказал Президент о некоторых комментариях людей.

"Это кому-то хочется, чтобы был такой приговор системе. Или, как некоторые говорят: "Система пошатнулась". Так вот эти решения как раз и приняты, чтобы система не пошатнулась", - заявил белорусский лидер.

По его словам, другой системы в Беларуси нет, и никто не предложил другой системы и власти, и развития Беларуси взамен той, которая существует. "Одна болтовня", - обратил внимание глава государства.

"И потом, я уже тоже обращал внимание. Ведь, если я принимаю какие-то решения, даю указания, это не экспромт. Это выстраданные решения вместе с правительством, с вами", - сказал Президент.

"Альтернативы никто не предложил", - констатировал белорусский лидер.

Александр Лукашенко также отметил, что некоторые говорят о необходимости привлекать на госдолжности управленцев из сферы бизнеса. "Не важно, откуда. Главное, чтобы он был профессионалом, опытным человеком. И если ты идешь в правительство, ты хотя бы представлять должен систему этого правительства", - считает Президент.

Звучат также предложения объявить открытый конкурс на должности в правительстве. "Мы насмотрелись в странах Восточной Европы, в России их проводили, в Украине, мы насмотрелись на эти конкурсы. И что?" - сказал глава государства.

Он подчеркнул, что нужны опытные люди, умеющие что-то делать.

О назначении "близких к себе"

"Некоторые говорят, что Лукашенко сейчас назначит "близких к себе". Слушайте, я до президентства Сергея Николаевича (Румаса) вообще не знал. Знал его отца. Молодец, крепкий был человек. И внимательно к нему (Сергею Румасу) присматривался, несколько раз ему говорил свое мнение о его отце. Турчина я в основном узнал, когда поручил развивать IT-сферу. И многих других… И пусть Кухарев не думает, что он просто так переместился в Комитет госконтроля, а потом вернулся обратно. Да нет, это моя практика проверять людей в разных ипостасях. И то, что он побыл в Комитете госконтроля, то, что он увидел через призму КГК развитие нашей экономики, все недостатки увидел - это благо, опыт. Что Петришенко вместе с Сергеем Николаевичем занимались формированием ЕАЭС, хорошо знают главного нашего экономического и политического партнера - Россию - это тоже очень важно. Им придется заниматься этими вопросами", - рассказал Президент о том, по каким критериям осуществлялся подбор кандидатур.

Аналогично и в отношении Романа Головченко, который ранее работал в военно-промышленном комплексе, а затем на дипломатических должностях.

"Поэтому нет здесь случайных людей! Какой тут еще конкурс может быть? Что, таких как Петришенко и Головченко, куча, под триста человек, чтобы между ними конкурс проводить? Это выращенное новое поколение руководителей. И дай бог, чтобы мы не ошиблись, и вы были преданными и надежными людьми, чтобы не случилось, как у нас в системе здравоохранения: коррупционер на коррупционере сидит и коррупционером погоняет. И притом благо свое обеспечивали за счет роста цен на лекарство и технику, которую мы закупали в больницы. Это значит, залезли в карман людей. Это высшая степень коррупции!" - заявил глава государства.

"Никакой близости, никакой любви у меня к моим подчиненным никогда не было. Да, я уважаю людей, которые отдают себя полностью делу. Которые выполняют, может, даже и не свойственные для них функции. Потому что они любят свою страну и народ. Вот если вы все будете хотя бы так, как я, любить нашу Беларусь и наш народ, у нас с вами получится работа", - резюмировал Президент.

О "желании показать или показаться Путину"

"Некоторые, особенно россияне, "плявузгают", иначе не скажешь: "Лукашенко хочет что-то показать или показаться Путину". Слушайте, мы друг друга знаем, наверное, больше 20 лет. Мне что показывать надо Путину? Он меня знает, как в народе говорят, как облупленного. И я его так же знаю. Что нам друг другу еще показывать? Я в Кремль отчитываться не езжу. Мы договорились о наших взаимоотношениях. У нас самые продвинутые отношения - в союзе Беларуси и России. Мы заключили массу, больше сотни нормативно-правовых актов, у нас создана определенная база. Мы устно можем принимать решения и реализовывать их. У нас очень добрые и близкие отношения", - сказал Президент.

"Но что мы хотим от России? Если Россия подписала с Беларусью договор, соглашение, мы требуем, чтобы это безукоризненно выполнялось. И я открыто говорю, что мы никогда не станем вассалами ни одной страны. Не надо от нас требовать, как некоторые начинают уже на злобу дня писать: "Надо быстрее Лукашенко вступить в состав России и Беларусь туда скинуть".

"Это будут последние дни политика в Беларуси, который примет такое решение. И зачем это в современном мире? Мы можем существовать в союзе с Россией и решать наши общие задачи без всяких проблем. Это самая близкая нам страна. Мы один народ фактически. Мы от одного корня, - белорусы, россияне и украинцы", - заявил Александр Лукашенко.

"Мы не хотим повторения того, что происходит в Украине с Россией - конфликт этот. Нам это не надо. И России это не нужно. Потому что у нее единственное окно в 1 тыс. км с востока на запад - это Беларусь. Россия нуждается в стабильной Беларуси", - отметил Президент.

Глава государства отметил, что Россия боится потерять Беларусь, некоторые говорят, что республика развернулась на Запад.

"Да никуда мы не разворачивались и разворачиваться не собираемся. Наша судьба определена господом быть здесь - в центре Европы. Вот этим прочным крепким мостом между Востоком и Западом", - подчеркнул он.

Президент заявил, что у Беларуси блестящие отношения не только с Россией, но и, например, с КНР. "Запад - это наш сосед. Соседей не выбирают. И мы должны с ними выстраивать добрые отношения. Там технологии. Там есть свободные инвестиции, что они и осуществляют в Беларуси. То же самое - КНР. Сейчас с мощной Индией выстраиваем отношения, они инвестируют сюда", - продолжил белорусский лидер.

"И потом, если некоторые россияне нас все время упрекают, что мы с Западом разговариваем, так, я думаю, надо на себя посмотреть. Наверное, больше, чем Россия, никто не стремится на Запад или наладить отношения с Западом и с Америкой. Так в чем вы нас упрекаете?" - поставил вопрос глава государства.

"Поэтому быть белорусско-российским отношениям на самом высоком уровне", - подчеркнул Александр Лукашенко.

"Мы никогда не будем разрушать ни одно интеграционное объединение. Извините за нескромность, я являлся инициатором многих этих интеграционных объединений, еще начиная со времен Ельцина, и отказываться от этого я не намерен. Но если нас пинают ногами, мы вынуждены отвечать", - добавил Президент.

О предложениях "всех сажать, а не увольнять"

"Некоторые наши граждане слишком радикальны. И советуют Президенту: "Сажать всех надо, а не увольнять". Виновные сядут. Но в стране должен быть закон, и все должно быть по закону. И их немало уже посадили - тех, кто нарушает этот закон. И этот закон для всех одинаков: и для чиновников, и для рабочих, и для крестьян, для специалистов, учителей и врачей…. Все будет по закону", - подчеркнул белорусский лидер.

Александр Лукашенко напомнил, что коррупция недопустима. "И вас хочу об этом предупредить особо. Потому что завтра вокруг вас начнут виться бизнесмены и прочие, которые хотят легкой жизни. Вы со всеми встречайтесь, разговаривайте, ходите с ними в баню, если хотите. Можете с ними даже сто грамм выпить. Но помните, что вы - люди государственные. Моральный ваш облик и поведение на глазах у людей. У меня нет привычки ходить за чиновником, и даже членом правительства, смотреть, куда он пошел. Ходите, куда хотите. Это ваше право. Вы должны видеть, чем живет общество, и вы живете в этом обществе. 

Но помните: на любое нарушение, особенно взятки, коррупционные и другие проявления, будет мгновенно реакция с моей стороны, как бы мне больно это ни было", - предупредил глава государства.

"Но поверьте, мне больнее, чем кому-либо. Потому что вы - мои "дети". Мне что, приятно было этих людей (из предыдущего руководства правительства. - Прим. БЕЛТА) уволить? Допустим, Семашко столько проработал. И тот же Кобяков - и там, и там… И Василий Иванович Жарко. Но если провалы в работе... Если у Василия Ивановича Жарко коррупционеры кругом… И я трижды предупреждал: посмотри, разберись… А там - обвал.. Как я могу работать с таким человеком?" - сказал белорусский лидер.

О "наведении марафета"

"Некоторые переживают, что к моему приезду, визиту в тот или иной регион Беларуси марафет наводят. Кто дороги меняет, кто еще что-то… Я скажу тоже по-народному: а как вы думали? Если к Кочановой или Сергею Румасу приходит гость, они что, в доме не убирают? А тут же Президент приехал. Он, может, один раз в пятилетку или в два-три года к тебе приедет. И ты что, порядок не наведешь? Ну, это вообще вопиющее было бы неуважение к Президенту", - сказал глава государства.

"Ну и потом, то, что будет сделано, оно же там останется. Я же с собой это не заберу", - подчеркнул Александр Лукашенко.

По его словам, неприемлемо только одно: если наводят лоск с той стороны, откуда подъедет Президент. "Но вы знаете мою практику. Никогда такого не было, чтобы я подошел со стороны этого лоска и не зашел с обратной стороны. Поэтому я все вижу", - сказал белорусский лидер.

"Но люди должны понимать, что благосостояние, чистота и порядок в городе, на селе, в деревне зависят не только от чиновников, но и от самих этих людей, - добавил глава государства. - Поэтому если кто-то к приезду Президента сделает доброе дело, я буду только благодарен. Но это должно быть планово, люди должны видеть пользу от этого, это не должно быть показушным. Никаких потемкинских деревень в Беларуси нет и никогда не будет".

Тэма тыдня: Лукашэнка змяніў кіраўніцтва ўрада

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка змяніў кіраўніцтва ўрада. Адпаведныя кадравыя рашэнні агучыў кіраўнік дзяржавы.

Прэм'ер-міністрам Беларусі назначаны Сяргей Румас, які да гэтага часу ўзначальваў Банк развіцця.

Першым намеснікам прэм'ер-міністра назначаны Аляксандр Турчын, да гэтага часу кіраўнік Апарату Савета Міністраў. Намеснікам прэм'ер-міністра назначаны Ігар Ляшэнка. "Ён знаходзіцца ў камандзіроўцы, ён у курсе справы. Будзе курыраваць пытанні, якімі займаўся Уладзімір Сямашка", - сказаў Прэзідэнт. Да гэтага часу Ігар Ляшэнка ўзначальваў канцэрн "Белнафтахім".

Намеснікам прэм'ер-міністра таксама назначаны Уладзімір Кухараў. Да гэтага часу ён працаваў на пасадзе намесніка старшыні КДК. "Ён будзе курыраваць пытанні будаўніцтва, ЖКГ, транспарту. Гэта аснова. А далей вам вызначаць ва ўрадзе, як вы размяркуеце гэтыя абавязкі", - растлумачыў Прэзідэнт.

Акрамя таго, намеснікам прэм'ер-міністра назначаны Ігар Петрышэнка, які да гэтага часу быў паслом Беларусі ў Расіі. Ён будзе адказваць за сацыяльную сферу - ахову здароўя, адукацыю, культуру, спорт.

Міністрам архітэктуры і будаўніцтва назначаны Дзмітрый Мікулёнак.

Міністрам прамысловасці - Павел Уцюпін. "Ведаеце сферу. Вы там, па-мойму, гадоў пяць прапрацавалі. І вельмі добра, што вы папрацавалі і ў Міністэрстве эканомікі. Для вашай будучай работы гэта проста цудоўна", - адзначыў беларускі лідар.

Міністрам сувязі і інфарматызацыі назначаны Канстанцін Шульган. "Чалавек дысцыплінаваны, ваенны, вельмі добра ведае гэту сферу, і асабліва перспектыву развіцця, звязаную з інфармацыйнымі тэхналогіямі, стварэннем вялікай удзельнай вагі ў сферы ІТ", - ахарактарызаваў новага міністра кіраўнік дзяржавы.

Міністэрства эканомікі ўзначаліць Дзмітрый Крутой. "Вельмі хацелася б, каб Міністэрства эканомікі (вы гэту арганізацыю добра вывучылі) набыло новае дыханне і было прыстасавана да новых рэалій. Гэта вельмі важна", - сказаў Прэзідэнт.

Старшынёй Дзяржаўнага ваенна-прамысловага камітэта назначаны Раман Галоўчанка. "Вы там працавалі, добра ведаеце гэту сферу. Вельмі добра, што вы папрацавалі на пасадах пасла ў розных краінах. Усё астатняе для таго, каб працаваць у ВПК, у вас ёсць", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

"На парадку дня гэтыя пытанні стаяць даўно. Прынамсі, перада мной як Прэзідэнтам. А апошнім часам яны набылі асаблівае гучанне ў сувязі з мерапрыемствам на ўсходзе Беларусі. Тады мной было прынята рашэнне абнавіць наш урад, асабліва кіраўніцтва. Было даручана кіраўніку Адміністрацыі правесці кансультацыі з адпаведнымі службовымі асобамі, вярнуцца да рэзерву кадраў Прэзідэнта, правесці кансультацыі з кіраўнікамі арганізацый грамадзянскай супольнасці нашай краіны", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

"Вы цудоўна ведаеце, што такое грамадзянская супольнасць у Беларусі. Гэта не тыя, хто ходзіць па плошчах і балбоча. Гэта кіраўнікі нашай жаночай арганізацыі, маладзёжнай арганізацыі, прафсаюзаў і ветэранскай арганізацыі... Як мне было даложана, такія кансультацыі былі праведзены. І тыя кандыдатуры, якія абмяркоўваліся з кадравага рэестра, паводле маёй інфармацыі, былі падтрыманы і адобраны", - адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

"Я не стану перад вамі разгортваць якую-небудзь праграму. Усе вы з ёй знаёмы, і як эксперты вы ўсе прымалі ўдзел у фарміраванні гэтай праграмы, не гаворачы ўжо аб цяперашнім прэм'ер-міністры. Гэта чалавек, які папрацаваў у розных сферах, - сказаў Прэзідэнт. - Ён мае свой пункт гледжання. Я паважаю, я яму даручаў шмат канкрэтных пытанняў па-за яго сферай, і яны заўсёды выконваліся".

"У мяне вялікія надзеі на вас. І мы сапраўды праз нейкі час і да выбараў прыйдзем - і да парламенцкіх, і да прэзідэнцкіх - гэта наш экзамен. І мне хацелася б, каб мяне ні ў якім разе не папракнулі за дрэнную вашу работу", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

"Вы - пальцы на маіх руках. І кожны баліць у мяне аднолькава. Вы мае "дзеці". Я за вас адказваю", - вобразна выказаўся кіраўнік дзяржавы.

"Справа не толькі ў Оршы" - Лукашэнка растлумачыў кадравыя рашэнні

"Калі я прымаў рашэнні ў Оршы, многія або асобныя ў грамадстве гэта ўспрынялі як нейкае спантаннае рашэнне. А некаторыя так падумалі, што, можа, не варта было за адно мерапрыемства Аршанскага рэгіёна так строга крытыкаваць урад. Дык вось я хачу сказаць: справа не толькі ў Оршы. Гэта апошняя кропля, якая перапоўніла чашу цярпення. Галоўнае - у глыбіні. І вы, людзі, недалёкія ад урада (а некаторыя працавалі на гэтых пасадах, няхай не на першых ролях), разумееце, што не можа быць ніякіх рознагалоссяў і розначытанняў у правядзенні курсу развіцця нашай краіны", - заявіў беларускі лідар.

Як адзначыў кіраўнік дзяржавы, у Беларусі ўзяты пэўны курс. "Згодна з канстытуцыяй краіны Прэзідэнт у сваёй перадвыбарнай праграме абвяшчае гэты курс. І людзі зыходзячы з гэтага галасуюць. І нікому не дазволена падманваць людзей", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

"А ў нас ва ўрадзе, не буду называць прозвішчы, было так: давайце мы вось курс гэты заявім, а потым будзем праводзіць іншы курс (у іншых жа краінах так робіцца). Так у мяне ніколі не было і не будзе! Тое, што мы людзям абяцалі, а ўрад быў створаны менавіта пад гэты курс, той курс павінен і праводзіцца. І галоўнае ў нашай палітыцы - народ. Гэта ніякі не папулізм. Я заўсёды гэта казаў і кажу. У адваротным выпадку нам у гэтай краіне рабіць няма чаго. Людзі - гэта галоўнае", - заявіў беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што дысцыпліна, прыстойнасць, з'яднанасць, сістэма ўлады, строгасць яе, нацэленая на дысцыпліну і прафесіяналізм, - гэта фактар ​​незалежнасці краіны.

"Таму другі напрамак - гэта незалежнасць, забеспячэнне гэтай незалежнасці. Мы будзем незалежнымі, калі ў нас эканоміка будзе развівацца так, як трэба. Калі мы абвалім эканоміку, ніякай незалежнасці быць не можа. Ніякае словаблудства не выратуе нас ад разбурэння", - сказаў кіраўнік дзяржавы".

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што некаторыя ва ўрадзе пачалі разумець гэта інакш, маўляў, давайце хутчэй прыватызуем дзяржаўную ўласнасць, хутчэй распрададзім. "І прытым ніхто не супраць прыватызацыі. Было дакладна мною вызначана. Па кожным прадпрыемстве, малым або вялікім, па працоўных калектывах - там людзі жывуць і працуюць - мы павінны вызначацца, перш чым прадаваць акцыі гэтага прадпрыемства", - дадаў беларускі лідар. У тым ліку трэба вызначацца па пытаннях, на якіх умовах прыйдуць новыя інвестары, што будзе з прадпрыемствам і яго работнікамі.

"Ці выкінуць яны палавіну на вуліцу людзей, як некаторыя прыходзяць да мяне інвестары і кажуць, што такая колькасць не патрэбна: "Мы гэтых звальняем, пакідаем ад буйной кампаніі кукіш, як у народзе кажуць". Такая прыватызацыя ў Беларусі не пройдзе, такая прыватызацыя нам не патрэбна", - падкрэсліў Прэзідэнт.

"Мы што, хочам пайсці па шляху нашых суседзяў? Дык яны ўжо асудзілі такую прыватызацыю, якая праводзілася ў 90-я", - заўважыў беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка дадаў, што ў Беларусі быў вызначаны курс на паступовую мадэрнізацыю і ўдасканаленне таго, што ёсць. "А тое, што ў нас ёсць сёння, вырабляе тое, што запатрабавана на рынку. Дык чаму ад гэтага адмаўляцца?" - задаў рытарычнае пытанне Прэзідэнт.

Ён прывёў у прыклад сельскую гаспадарку, адносна якой раней гаварылі, што ў гэту сферу дарэмна ўкладваюцца сродкі. "Сёння ўсе гавораць: ведаеце, сельская гаспадарка выратавала краіну, - звярнуў увагу беларускі лідар. - Комплексы малочнатаварныя будавалі, перараблялі дапатопныя фермы. Сёння ўсе гавораць: малочка - гэта золата. Гэта не мае словы, гэта словы спецыялістаў".

Аналагічная сітуацыя і ў выпадку мадэрнізацыі прадпрыемстваў дрэваапрацоўчай галіны. "Сёння яны асноўны драйвер развіцця нашай эканомікі. Па-мойму, 124-125% росту да ўзроўню мінулага года паказваюць", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

"Вось такая паступовая спакойная мадэрнізацыя павінна быць. І калі ўжо давядзецца нешта прадаваць з сельскай гаспадаркі або дрэваапрацоўкі, цана гэтым прадпрыемствам будзе значна вышэйшай", - заявіў Аляксандр Лукашэнка.

"Але самае галоўнае - з першых сваіх крокаў, з'яўляючыся Прэзідэнтам, яшчэ зялёным Прэзідэнтам у тыя гады, дакладна было сказана: ніякай шокавай тэрапіі, ніякіх шокаў быць не павінна. Таму што шок - гэта рэзаць па жывым людзей. Я на гэта ніколі не згаджаўся і ніколі не пайду. Рэзаць па жывым нікому ў Беларусі не дадзена. У нас, па-першае, людзі іншыя, яны прывыклі да сумленнасці і справядлівасці. Яны такую палітыку не ўспрымуць. Не, ва ўрадзе не так, дык гэтак трэба агулам прасунуць гэты шок. І мне давялося пастаянна спыняць урад", - сказаў Прэзідэнт.

У той жа час даручэнне ўраду дасягнуць хаця б Br1 тыс. сярэдняй зарплаты па краіне "ў іх наогул выклікала паніку, што гэта недапушчальна", расказаў кіраўнік дзяржавы. "Аказваецца, дапушчальна. Нават пры тым курсе, які яны спрабавалі навязаць нам у Беларусі. Але колькі крыві папсавалі для таго, каб (асабіста мне давялося гэта рабіць) пераканаць урад, што людзі хаць б няшчасную тысячу рублёў сярэднюю зарплату ў краіне павінны мець. Што трэба падцягнуць у гэтым годзе самыя нізкааплатныя слаі (нянечкі ў дзіцячых садах, медыцынскія сёстры і нянечкі ў бальніцах, якія носяцца з дзецьмі і з намі, калі мы прыхварэем, людзі культуры, сацыяльнага абслугоўвання). Іх трэба сёння падцягваць вышэй. Адны фармулёўкі "мы не можам", "мы не павінны", "абваліцца курс", "абваліцца краіна", "абваліцца ўсё", - прадоўжыў кіраўнік дзяржавы.

"Добра, я прапанаваў альтэрнатыву. Давайце тады разам з вамі будзем мець тую зарплату, якую маюць гэтыя няшчасныя нянечкі", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Паводле яго слоў, на гэту прапанову была наступная рэакцыя: "Ды не, ва ўрадзе гэта немагчыма, трэба менеджарам ва ўрадзе павышаць заработную плату, і чым вышэй, тым лепш яны будуць працаваць. Дык што ж гэта за справядлівасць?" - абурыўся кіраўнік дзяржавы.

"Далей - больш. Вядзём перагаворы з міжнароднымі арганізацыямі, у прыватнасці з МВФ. Зразумелы іх патрабаванні. Міжнародны валютны фонд праводзіць пэўную палітыку, і тут нікуды не дзенешся", - адзначыў Прэзідэнт.

Разам з тым нават не з падачы МВФ, а з "падачы дзеячаў ва ўрадзе" пачалі гучаць прапановы аб тым, каб ігненна павысіць да 100% аплату насельніцтвам паслуг ЖКГ, прыватызаваць усю дзяржуласнасць. "Што мы атрымалі б? Мінімум - нездаволенасць народа і неплацяжы. Людзі не змаглі б аплаціць той узровень камунальных паслуг, які быў бы прад'яўлены. Таму дакладна быў дадзены мною адказ на гэта пытанне ў ходзе яшчэ перадвыбарнай кампаніі: па меры росту заработнай платы мы будзем пакрыху павялічваць плату за камунальныя паслугі з боку насельніцтва. І дамовіліся - $5 штогод. Не, гэтага мала, і пачынаецца валакіта на ўвесь свет. Вяліся перагаворы з МВФ. Прэзідэнт ставіць адну задачу, а тут зноў спрабуюць прасунуць ва ўрадзе, ды і Нацыянальным банку, не кіем, дык палкай гэту так званую ліберальную пазіцыю, бесталковую пазіцыю", - адзначыў беларускі лідар.

Ён расказаў, што яму давялося ўмешвацца, запрашаць прадстаўнікоў МВФ і заяўляць ад імя Беларусі, якім шляхам краіна будзе рухацца далей і весці перагаворы з міжнароднымі арганізацыямі. "І, паглядзіце, многія міжнародныя арганізацыі і банкі, ЕБРР разумеюць нас, крэдытуюць. Таму што мы абавязковыя людзі. Калі мы пазычылі, мы вяртаем гэтыя сродкі. І ніякай валакіты", - канстатаваў кіраўнік дзяржавы.

"Але валакіта і безадказнасць сталі краевугольным каменем работы ва ўрадзе. Толькі засталося павесіць пад імі лозунг: "Мы самыя разумныя і вялікія!" На любую прапанову, якая датычыцца жыцця нашага грамадства і жыцця нашых людзей, - адказы: "гэта не можам", "гэта не патрэбна", "задушыць" і гэтак далей. Гэты курс недапушчальны", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Ён адзначыў, што да некаторага часу гэта было цярпіма. "Але калі перасталі выконваць даручэнні, якія дадзены Прэзідэнтам публічна, калі ў выніку народ глядзіць і думае: дык Прэзідэнт жа даручыў, чаму ж яго ўрад не выконвае... Вось гэта і было апошняй кропляй, якая перапоўніла гэту чашу", - заявіў Прэзідэнт.

"Прытым я паводзіў сябе абсалютна сумленна ў адносінах да гэтых службовых асоб. Два гады таму паставіўшы задачу, я два гады паўтараў ім і расказаў ужо, што трэба рабіць. Атрымліваецца так: задачу Прэзідэнт паставіў, потым расказаў, як выконваць гэту задачу... Бачыць, што не выконваецца, - пайшоў выконваць сам. У такім выпадку навошта такі ўрад?" - рэзюмаваў кіраўнік дзяржавы.

Лукашэнка: ажыццяўляць дыктатуру ў Беларусі проста нерэальна

Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў 18 жніўня пры назначэнні новага кіраўніцтва ўрада і міністэрстваў.

"Я ўжо гаварыў, што ўважліва адсочваю рэакцыю грамадства на мае рашэнні. Ды і ў мяне ўжо даўно выпрацавалася прывычка з першых дзён арыентавацца на тое, якога меркавання людзі аб тым курсе, што праводзіцца ў краіне", - сказаў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што, зразумела, меркаванні ёсць розныя. "Мы жывём у дэмакратычнай краіне. Прытым заціснуты двума дэмакратычнымі блокамі з захаду і з усходу. На поўдні ў нас наогул дэмакратыя далей няма куды. І ажыццяўляць нейкую дыктатуру ў Беларусі - гэта проста нерэальна. І тыя, хто такія рэчы заяўляе, - гэта смехатворна. Але парадак у краіне заўсёды быў, і ён будзе", - падкрэсліў беларускі лідар.

Лукашэнка: ад выпуску няякаснай прадукцыі шкоды не менш, чым ад карупцыі

"Ёсць у мяне пісьмы некаторыя. Мне прэс-служба паклала. З імі (пісьмамі і выкладзенымі ў іх фактамі. - Заўвага БЕЛТА) трэба разабрацца, дзе пішуць расіяне, рэагуючы на тое, што я пакрытыкаваў Расію за тое, што яны нас блакіруюць і не даюць нам роўных канкурэнтных магчымасцей. Яны там аб нашай тэхніцы выказваюцца. Купіў тое, купіў гэтае... дрэнна працуе", - адзначыў кіраўнік дзяржавы.

"Зразумела, гэта жалеза. Не ўсюды нават жалеза вінавата: чалавек, можа, не так эксплуатаваў. Але ў гэтым ёсць сэнс. Я гаварыў аб якасці работы нашай прамысловасці перш за ўсё. Чаму не прад'яўляюць прэтэнзій да нашых прадуктаў харчавання... Ніхто не прад'яўляе ў Расіі. Наадварот, імкнуцца іх купіць. А асобныя віды тэхнікі крытыкуюць", - звярнуў увагу Аляксандр Лукашэнка.

Ён даручыў кіраўніку Адміністрацыі Прэзідэнта Наталлі Качанавай узяць гэта пытанне пад строгі кантроль: "Вінаваты калі хтосьці... Кожны буйны выраб маркіруецца, аддзел тэхнічнага кантролю або нейкія там кантралёры штампы ставяць... Глядзіце - калі вінаваты - вельмі строга".

"Вось таго трэба саджаць. Таму што яны (хто дапускае выпуск няякаснай або бракаванай прадукцыі. - Заўвага БЕЛТА) шкоды не менш прыносяць, чым гэтыя карупцыянеры і дрэнныя чыноўнікі.

Калі мы будзем вырабляць няякасную прадукцыю, грош цана нашай краіне, а тым больш нашай эканоміцы. Якасць - гэта галоўнае пытанне", - падкрэсліў беларускі лідар.

Ад "разносу" ўраду да выбараў і міжнароднай палітыкі - Лукашэнка адказаў на крытыку ў СМІ і інтэрнэце

"Я абяцаў адрэагаваць на некаторыя заўвагі нашага грамадства ў СМІ, інтэрнэце. Бяру негатыў. Я ўжо гаварыў, што 90% насельніцтва абсалютна адэкватна падтрымліваюць гэтыя рашэнні. Але я бяру негатыў, які там прагучаў. Асабліва ў інтэрнэце, ведаю, хто гэта піша. Вядома, гэта тыя, якія, можа, за гэтага Прэзідэнта і не галасавалі. Але тым не менш гэта частка нашага грамадства. Гэта грамадзяне Беларусі. І не грамадзяне, асабліва расіяне і ўкраінцы. Таму я адсачыў разам з прэс-службай ўсю гэту інфармацыю. І коратка хачу адказаць", - сказаў Прэзідэнт. 

Пра "разнос" ураду

"Некаторыя кажуць, вось, Прэзідэнт зрабіў разнос. Нейкая паказальная лупцоўка, кадравыя чысткі. Ніякі разнос, ніякія чысткі Прэзідэнту нявыгадныя. Таму што ўрад фарміруе Прэзідэнт. Так, ён кансультуецца, вывучае гэтыя кандыдатуры з грамадскімі арганізацыямі... Але ўказ падпісвае Прэзідэнт па назначэнні членаў урада. І што, вы хочаце сказаць, што я назначыў гэтых членаў урада для таго, каб разнос зрабіць? Гэта значыць самому сабе. Таму Прэзідэнту ну ніяк не выгадна мець такі ўрад, якому трэба рабіць разнос", - заявіў беларускі лідар.

"Але калі ўрад, назначаны Прэзідэнтам, не тое што не праводзіць той курс, які абазначаны, які народам выпакутаваны і падтрыманы гэтым урадам публічна, ды яшчэ не выконвае рашэнні Прэзідэнта... Якая павінна быць мая рэакцыя? Я што, павінен збоку глядзець?" - паставіў пытанне кіраўнік дзяржавы.

"У нас ёсць прыклады недалёка, калі ўсе глядзяць збоку і нічога не робяць. І вы ведаеце, якая рэакцыя народа", - дадаў Аляксандр Лукашэнка.

Пра "папулізм"

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што некаторыя намякаюць на выбары і кажуць аб тым, што прынятыя рашэнні - гэта папулізм. "Я калі прачытаў, сам падумаў, а калі ў нас выбары прэзідэнцкія... Аказваецца, у нас у 2020-м годзе толькі тэрмін. Гэта яшчэ паўтэрміну. Які папулізм пад выбары? Гэта камусьці хочацца, каб выбары былі заўтра або паслязаўтра. Але я ўжо на гэта пытанне адказваў. Выбары прэзідэнцкія мы правядзём строга па Канстытуцыі нашай краіны. У нас няма ніякай неабходнасці сёння або заўтра праводзіць прэзідэнцкія выбары і пад гэта развіваць нейкі папулізм. Дурасць несусветная!" - падкрэсліў Прэзідэнт.

Пра "прыгавор сістэме"

"Некаторыя глыбей глядзяць: "Гэта - прыгавор сістэме". Гэта значыць, сістэма ўлады, палітыка ўнутры краіны не тая, сістэма дрэнная", - расказаў Прэзідэнт пра некаторыя каментарыі людзей.

"Гэта камусьці хочацца, каб быў такі прыгавор сістэме. Ці, як некаторыя кажуць: "Сістэма пахіснулася". Дык вось гэтыя рашэнні якраз і прыняты, каб сістэма не пахіснулася", - заявіў беларускі лідар.

Паводле яго слоў, іншай сістэмы ў Беларусі няма, і ніхто не прапанаваў іншай сістэмы і ўлады, і развіцця Беларусі ўзамен той, якая існуе. "Адна балбатня", - звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы.

"І потым, я ўжо таксама звяртаў увагу. Бо, калі я прымаю нейкія рашэнні, даю ўказанні, гэта не экспромт. Гэта выпакутаваныя рашэнні разам з урадам, з вамі", - сказаў Прэзідэнт.

"Альтэрнатывы ніхто не прапанаваў", - канстатаваў беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка таксама адзначыў, што некаторыя гавораць пра неабходнасць прыцягваць на дзяржпасады кіраўнікоў са сферы бізнесу. "Няважна адкуль. Галоўнае, каб ён быў прафесіяналам, дасведчаным чалавекам. І калі ты ідзеш ва ўрад, ты хаця б уяўляць павінен сістэму гэтага ўрада", - лічыць Прэзідэнт.

Гучаць таксама прапановы аб'явіць адкрыты конкурс на пасады ва ўрадзе. "Мы нагледзеліся ў краінах Усходняй Еўропы, у Расіі іх праводзілі, ва Украіне, мы наглядзеліся на гэтыя конкурсы. І што?" - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Ён падкрэсліў, што патрэбны дасведчаныя людзі, якія ўмеюць нешта рабіць.

Пра назначэнне "блізкіх да сябе"

"Некаторыя кажуць, што Лукашэнка цяпер назначыць "блізкіх да сябе". Слухайце, я да прэзідэнцтва Сяргея Мікалаевіча (Румаса) наогул не ведаў. Ведаў яго бацьку. Малайчына, дужы быў чалавек. І ўважліва да яго (Сяргея Румаса) прыглядаўся, некалькі разоў яму гаварыў сваё меркаванне пра яго бацьку. Пра Турчына я атрымаў уяўленне, калі даручыў развіваць IT-сферу. І пра многіх іншых... І няхай Кухараў не думае, што ён проста так перамясціўся ў Камітэт дзяржкантролю, а потым вярнуўся назад. Ды не, гэта мая практыка правяраць людзей у розных іпастасях. І тое, што ён пабыў у Камітэце дзяржкантролю, тое, што ён убачыў праз прызму КДК развіццё нашай эканомікі, усе недахопы ўбачыў - гэта добра, вопыт. Што Петрышэнка разам з Сяргеем Мікалаевічам займаліся фарміраваннем ЕАЭС, добра ведаюць галоўнага нашага эканамічнага і палітычнага партнёра - Расію - гэта таксама вельмі важна. Ім давядзецца займацца гэтымі пытаннямі", - расказаў Прэзідэнт аб тым, па якіх крытэрыях ажыццяўляўся падбор кандыдатур.

Аналагічна і ў дачыненні да Рамана Галоўчанкі, які раней працаваў у ваенна-прамысловым комплексе, а затым на дыпламатычных пасадах.

"Таму няма тут выпадковых людзей! Які тут яшчэ конкурс можа быць? Што, такіх як Петрышэнка і Галоўчанка, куча, пад трыста чалавек, каб паміж імі конкурс праводзіць? Гэта вырашчанае новае пакаленне кіраўнікоў. І дай бог, каб мы не памыліліся, і вы былі адданымі і надзейнымі людзьмі, каб не здарылася, як у нас у сістэме аховы здароўя: карупцыянер на карупцыянеры сядзіць і карупцыянерам паганяе. І прытым дабрабыт свой забяспечвалі за кошт росту цэн на лякарства і тэхніку, якую мы закуплялі ў бальніцы. Гэта значыць, залезлі ў кішэнь людзей. Гэта вышэйшая ступень карупцыі!" - заявіў кіраўнік дзяржавы.

"Ніякай блізкасці, ніякай любові ў мяне да маіх падначаленых ніколі не было. Так, я паважаю людзей, якія аддаюць сябе цалкам справе. Якія выконваюць, можа, нават і неўласцівыя для іх функцыі. Таму што яны любяць сваю краіну і народ. Вось калі вы ўсе будзеце хаця б так, як я, любіць нашу Беларусь і наш народ, у нас з вамі атрымаецца работа", - рэзюмаваў Прэзідэнт.

Пра "жаданне паказаць або паказацца Пуціну"

"Некаторыя, асабліва расіяне, плявузгаюць, інакш не скажаш: "Лукашэнка хоча нешта паказаць або паказацца Пуціну". Слухайце, мы адзін аднаго ведаем, напэўна, больш за 20 гадоў. Мне што паказваць трэба Пуціну? Ён мяне ведае, як у народзе кажуць, як аблупленага. І я яго гэтак жа ведаю. Што нам адзін аднаму яшчэ паказваць? Я ў Крэмль даваць справаздачу не езджу. Мы дамовіліся аб нашых узаемаадносінах. У нас самыя развітыя адносіны - у саюзе Беларусі і Расіі. Мы заключылі масу, больш за сотню нарматыўна-прававых актаў, у нас створана пэўная база. Мы вусна можам прымаць рашэнні і рэалізоўваць іх. У нас вельмі добрыя і блізкія адносіны", - сказаў Прэзідэнт.

"Але што мы хочам ад Расіі? Калі Расія падпісала з Беларуссю дагавор, пагадненне, мы патрабуем, каб гэта выконвалася бездакорна. І я адкрыта кажу, што мы ніколі не станем васаламі ні адной краіны. Не трэба ад нас патрабаваць, як некаторыя пачынаюць ужо на злобу дня пісаць: "Трэба хутчэй Лукашэнку ўступіць у склад Расіі і Беларусь туды скінуць".

"Гэта будуць апошнія дні палітыка ў Беларусі, які прыме такое рашэнне. І навошта гэта ў сучасным свеце? Мы можам існаваць у саюзе з Расіяй і вырашаць нашы агульныя задачы без усялякіх праблем. Гэта самая блізкая нам краіна. Мы адзін народ фактычна. Мы ад аднаго кораня - беларусы, расіяне і ўкраінцы", - заявіў Аляксандр Лукашэнка.

"Мы не хочам паўтарэння таго, што адбываецца ва Украіне з Расіяй, - канфлікт гэты. Нам гэта не патрэбна. І Расіі гэта не трэба. Таму што ў яе адзінае акно ў памеры 1 тыс. км з усходу на захад - гэта Беларусь. Расія мае патрэбу ў стабільнай Беларусі", - адзначыў Прэзідэнт.

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што Расія баіцца страціць Беларусь, некаторыя кажуць, што рэспубліка развярнулася на Захад.

"Ды нікуды мы не разварочваліся і разварочвацца не збіраемся. Наш лёс вызначаны богам быць тут - у цэнтры Еўропы. Вось гэтым трывалым моцным мастом паміж Усходам і Захадам", - падкрэсліў ён.

Прэзідэнт заявіў, што ў Беларусі бліскучыя адносіны не толькі з Расіяй, але і, напрыклад, з КНР. "Захад - гэта наш сусед. Суседзяў не выбіраюць. І мы павінны з імі выбудоўваць добрыя адносіны. Там тэхналогіі. Там ёсць свабодныя інвестыцыі, што яны і ажыццяўляюць у Беларусі. Тое ж самае - КНР. Цяпер з магутнай Індыяй выбудоўваем адносіны, яны інвесціруюць сюды", - прадоўжыў беларускі лідар.

"І потым, калі некаторыя расіяне нас увесь час папракаюць, што мы з Захадам размаўляем, дык, я думаю, трэба на сябе паглядзець. Напэўна, больш, чым Расія, ніхто не імкнецца на Захад або наладзіць адносіны з Захадам і з Амерыкай. Дык у чым вы нас папракаеце?" - паставіў пытанне кіраўнік дзяржавы.

"Таму быць беларуска-расійскім адносінам на самым высокім узроўні", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

"Мы ніколі не будзем разбураць ні адно інтэграцыйнае аб'яднанне. Прабачце за нясціпласць, я быў ініцыятарам многіх гэтых інтэграцыйных аб'яднанняў, яшчэ пачынаючы з часоў Ельцына, і адмаўляцца ад гэтага я не маю намеру. Але калі нас штурхаюць нагамі, мы вымушаны адказваць", - дадаў Прэзідэнт.

Пра прапановы "ўсіх саджаць, а не звальняць"

"Некаторыя нашы грамадзяне вельмі радыкальныя. І раяць Прэзідэнту: "Саджаць усіх трэба, а не звальняць". Вінаватыя сядуць. Але ў краіне павінен быць закон, і ўсё павінна быць у адпаведнасці з законам. І іх нямала ўжо пасадзілі - тых, хто парушае гэты закон. І гэты закон для ўсіх аднолькавы: і для чыноўнікаў, і для рабочых, і для вяскоўцаў, для спецыялістаў, настаўнікаў і ўрачоў... Усё будзе ў адпаведнасці з законам", - падкрэсліў беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка нагадаў, што карупцыя недапушчальная. "І вас хачу аб гэтым папярэдзіць асабліва. Таму што заўтра вакол вам пачнуць віцца бізнесмены і іншыя, якія хочуць лёгкага жыцця. Вы з усімі сустракайцеся, размаўляйце, хадзіце з імі ў лазню, калі хочаце. Можаце з імі нават сто грам выпіць. Але помніце, што вы - людзі дзяржаўныя. Маральнае ваша аблічча і паводзіны на вачах у людзей. У мяне няма прывычкі хадзіць за чыноўнікам, і нават членам урада, глядзець, куды ён пайшоў. Хадзіце, куды хочаце. Гэта ваша права. Вы павінны бачыць, чым жыве грамадства, і вы жывяце ў гэтым грамадстве.

Але помніце: на любое парушэнне, асабліва хабар, карупцыйныя і іншыя праявы, будзе імгненная рэакцыя з майго боку, як бы мне балюча гэта ні было", - папярэдзіў кіраўнік дзяржавы.

"Але паверце, мне балюча больш, чым каму-небудзь. Таму што вы - мае "дзеці". Мне што, прыемна было гэтых людзей (з папярэдняга кіраўніцтва ўрада. - Заўвага БЕЛТА) звольніць? Дапусцім, Сямашка столькі прапрацаваў. І той жа Кабякоў - і там, і там... І Васіль Іванавіч Жарко. Але калі правалы ў рабоце... Калі ў Васіля Іванавіча Жарко карупцыянеры вакол... І я тройчы папярэджваў: паглядзі, разбярыся... А там - абвал... Як я магу працаваць з такім чалавекам?" - сказаў беларускі лідар.

Пра "навядзенне марафету"

Некаторыя перажываюць, што да майго прыезду, візіту ў той ці іншы рэгіён Беларусі марафет наводзяць. Хто дарогі мяняе, хто яшчэ нешта... Я скажу таксама па-народнаму: а як вы думалі? Калі да Качанавай або Сяргея Румаса прыходзіць госць, яны што, у доме не прыбіраюць? А тут жа Прэзідэнт прыехаў. Ён, можа, адзін раз у пяцігодку або ў два-тры гады да цябе прыедзе. І ты што, парадак не навядзеш? Ну, гэта наогул абуральная была б непавага да Прэзідэнта", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

"Ну і потым, тое, што будзе зроблена, яно ж там застанецца. Я ж з сабой гэта не забяру", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Паводле яго слоў, недапушчальна толькі адно: калі наводзяць глянец з таго боку, адкуль пад'едзе Прэзідэнт. "Але вы ведаце маю практыку. Ніколі такога не было, каб я падышоў з боку гэтага глянцу і не зайшоў з адваротнага боку. Таму я ўсё бачу", - сказаў беларускі лідар.

"Але людзі павінны разумець, што дабрабыт, чысціня і парадак у горадзе, у вёсцы залежаць не толькі ад чыноўнікаў, але і ад саміх гэтых людзей, - дадаў кіраўнік дзяржавы. - Таму калі нехта да прыезду Прэзідэнта зробіць добрую справу, я буду толькі ўдзячны. Але гэта павінна быць планава, людзі павінны бачыць карысць ад гэтага, гэта не павінна быць паказушным. Ніякіх пацёмкінскіх вёсак у Беларусі няма і ніколі не будзе".

Фото
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	Александр Лукашенко во время кадровых назначений в правительство

Аляксандр Лукашэнка ў час кадравых назначэнняў ва ўрад
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	Во время кадровых назначений в правительство

У час кадравых назначэнняў ва ўрад
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	Во время кадровых назначений в правительство

У час кадравых назначэнняў ва ўрад



	http://gate.belta.by/photoRG.nsf/ALL/223509,03/$File/223509-03.jpg?OpenElement



Все полноразмерные фотографии можно скачать по ссылке:

http://gate.belta.by/photorg.nsf/$$ViewTemplate%20for%20lkDocs?ReadForm
Видео

Лукашенко сменил руководство правительства, премьером назначен Румас

Президент Беларуси Александр Лукашенко сменил руководство правительства. Соответствующие кадровые решения озвучил глава государства.

Лукашэнка змяніў кіраўніцтва ўрада, прэм'ерам назначаны Румас

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка змяніў кіраўніцтва ўрада. Адпаведныя кадравыя рашэнні агучыў кіраўнік дзяржавы.

http://www.belta.by/video/getRecord/3341/

От "разноса" правительству до выборов и международной политики - Лукашенко ответил на критику в СМИ и интернете

Президент Беларуси Александр Лукашенко сегодня во время кадровых назначений в правительство ответил на критические замечания в СМИ и интернете. 

Ад "разносу" ўраду да выбараў і міжнароднай палітыкі - Лукашэнка адказаў на крытыку ў СМІ і інтэрнэце

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка ў час кадравых назначэнняў ва ўрад адказаў на крытычныя заўвагі ў СМІ і інтэрнэце.

http://www.belta.by/video/getRecord/3342/

Лукашенко: мы никогда не станем вассалами ни одной страны

Беларусь никогда не станет вассалом ни одной страны. Об этом глава государства Александр Лукашенко заявил во время кадровых назначений в правительстве. 

Лукашэнка: мы ніколі не станем васаламі ні адной краіны

Беларусь ніколі не стане васалам ні адной краіны. Аб гэтым кіраўнік дзяржавы Аляксандр Лукашэнка заявіў у час кадравых назначэнняў ва ўрадзе.

http://www.belta.by/video/getRecord/3343/

Лукашенко: осуществлять диктатуру в Беларуси просто нереально

Осуществлять диктатуру в Беларуси просто нереально. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил при назначении нового руководства правительства и министерств. 

Лукашэнка: ажыццяўляць дыктатуру ў Беларусі проста нерэальна

Ажыццяўляць дыктатуру ў Беларусі проста нерэальна. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў пры назначэнні новага кіраўніцтва ўрада і міністэрстваў.

http://www.belta.by/video/getRecord/3344/

Мнения
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Сергей Румас, премьер-министр Беларуси:
"Рост благосостояния людей будет являться основной оценкой работы обновленного состава правительства Беларуси. Сегодня все программные документы на пятилетку, которые необходимы для работы правительства и устойчивого функционирования экономики, приняты. И измененный состав правительства будет по ним работать".

"Первое - дисциплина. Наверное, не секрет, что причиной кадровых изменений в правительстве явились вопросы, которые проявились в Орше, и целый ряд других. Глава государства начал с этого - вопросы дисциплины, порядочности и вопросы благосостояния людей".

Сяргей Румас, прэм'ер-міністр Беларусі:

"Рост дабрабыту людзей будзе асноўнай ацэнкай работы абноўленага складу ўрада Беларусі. Сёння ўсе праграмныя дакументы на пяцігодку, якія неабходны для работы ўрада і ўстойлівага функцыянавання эканомікі, прыняты. І зменены склад урада будзе па іх працаваць".

"Першае - дысцыпліна. Напэўна, не сакрэт, што прычынай кадравых змяненняў ва ўрадзе сталі пытанні, якія праявіліся ў Оршы, і шэраг іншых. Кіраўнік дзяржавы пачаў з гэтага - пытанні дысцыпліны, прыстойнасці і пытанні дабрабыту людзей".
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Наталья Кочанова, глава Администрации Президента Беларуси: 

"В работе правительства не может быть мелочей... Всем, кто работает в правительстве, нужно еще раз внимательно посмотреть и сделать акценты на ключевых моментах, о которых говорил Президент, и принять все меры, чтобы поставленные задачи были реализованы".

Наталля Качанава, кіраўнік Адміністрацыі Прэзідэнта Беларусі: 

"У рабоце ўрада не можа быць дробязей... Усім, хто працуе ва ўрадзе, трэба яшчэ раз уважліва паглядзець і зрабіць акцэнты на ключавых момантах, аб якіх гаварыў Прэзідэнт, і прыняць усе меры, каб пастаўленыя задачы былі рэалізаваны".




PAGE  
© БЕЛТА, 2011-2018

- 2 -

