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Тема недели: Обращение Лукашенко к Национальному собранию шестого и седьмого созывов
Лукашенко: в Беларуси сформирован по-настоящему работоспособный представительный и законодательный орган

В Беларуси сформирован по-настоящему работоспособный представительный и законодательный орган, отметил Президент Беларуси Александр Лукашенко в обращении к депутатам Палаты представителей и членам Совета Республики Национального собрания шестого и седьмого созывов.
"Сегодня важный и в то же время торжественный день в политической жизни нашей страны. Мы приветствуем во Дворце Независимости депутатов Национального собрания Республики Беларусь седьмого созыва. Это наш Дворец Независимости и только потом - рабочая резиденция Президента. Сегодня мы подводим итоги и благодарим за работу уходящий состав депутатского корпуса", - подчеркнул глава государства.
Он сказал, что, судя по публикациям в СМИ и мнениям некоторых депутатов, кое-кто ждет от Александра Лукашенко заявлений. В связи с этим он заявил: "Это не форма для глобальных заявлений. Вы знаете, что есть такая форма работы, как Послание Президента народу и парламенту, где делаются какие-то существенные заявления".
Как пояснил глава государства, традиция подобных встреч с депутатами пока не укоренилась и только устанавливается. На встрече разговор пойдет о некоторых оценках и важных вопросах. "Мы поговорим о насущных вопросах нашего государства. Здесь - элита нашего общества. Вас избрали люди, у вас за спиной избиратели. Доказывайте людям делом, что вы достойны этого высокого звания", - заявил Президент.
Он считает символичным, что проведенные парламентские выборы совпали со знаковым для страны годом. "В 2019-м мы праздновали 25-летие Конституции - документа, который играет важнейшую роль в укреплении белорусской государственности" - сказал Александр Лукашенко.
"С принятием Основного закона мы юридически закрепили многовековые традиции белорусов, которые всегда стремились к справедливости, независимости и мирному созиданию на своей земле, участвовали почти во всех известных в истории видах и формах народного представительства. Истоки белорусского парламентаризма берут свое начало в Полоцком вече, сеймах Великого княжества Литовского и Речи Посполитой, Государственной думе Российской империи, деятельности всебелорусских съездов Советов и созывов Верховного Совета Белорусской ССР", - продолжил Президент.
Формирование современного парламента проходило в достаточно непростой период. "Первые годы перестройки, развал Советского Союза больно ударили по всем сферам жизнедеятельности страны, - констатировал Президент. - Пожалуй, самым тяжелым испытанием стала несправедливость, с которой столкнулся народ в эпоху перемен. Людям, которые всю жизнь честно трудились, не на что было жить и нечего было оставить своим детям. По факту страна стояла на краю пропасти".
Александр Лукашенко подчеркнул, что в этих условиях на плечи белорусского народа лег груз ответственности за решение сложнейших задач: оказавшись без золотого запаса, нефти и газа, необходимо было создать новую экономическую модель. "Нефть и газ были ресурсами всей великой страны. И Беларусь в советский период времени вложила немало, чтобы пробурить там, в Сибири, скважины, добыть нефть, газ", - сказал Президент. Он напомнил, что в советское время добываемую в Беларуси нефть экспортировали. В настоящее время отсутствие нефти является большой проблемой для страны.
Президент отметил, что тогда предстояло сохранить общенародную собственность, необходимо было закрепить социальную направленность внутренней политики государства, установить правовой порядок и пресечь экстремизм и бандитизм. В этих условиях надо было строить страну, наводить порядок, и порядок был наведен.
Александр Лукашенко подчеркнул, что также надо было выстроить новые дипломатические взаимоотношения, рассчитывать было не на кого. Беларусь быстро признали зарубежные государства. Надо было также определиться с новой государственной символикой, объединяющей общество. "Требовалось остановить разжигание национальной вражды и решить чувствительный для людей языковой вопрос и много других проблем. Другими словами - построить сильное, жизнеспособное государство", - резюмировал он.
"Для создания новой, подлинно демократической политической модели обстоятельства требовали принятия быстрых, бескомпромиссных решений и правового закрепления соответствующих полномочий, - подчеркнул Александр Лукашенко. - И только благодаря своей мудрости и готовности взять на себя ответственность за будущее страны белорусы приняли эти важнейшие решения на всенародных референдумах. Проголосовали за твердую власть, стабильность и законность. В стране был сформирован по-настоящему работоспособный представительный и законодательный орган".
Глава государства обратил внимание, что создание двухпалатного парламента - Национального собрания Республики Беларусь - обеспечило последовательное и эффективное проведение намеченных социально-экономических преобразований.
"Завершая это историческое отступление, скажу главное. Конечно, с годами негатив забывается. С точки зрения проблем, с которыми столкнулась страна в 1990-е, сегодня многим белорусам, наверняка, даже в мыслях не хочется возвращаться в то время. И это нормально. Гораздо правильней держаться за лучшие моменты, а отрицательный опыт воспринимать с благодарностью, - считает Президент. - Для меня как главы государства самым светлым воспоминанием тех лет навсегда останется поддержка нашего народа".

Что Лукашенко записал в актив белорусского парламента за годы независимости страны

Президент Беларуси Александр Лукашенко во время обращения к депутатам Палаты представителей и членам Совета Республики перечислил основные результаты работы парламента за годы независимости страны.
Глава государства подчеркнул, что каждый новый созыв народного представительства характеризовался последовательным и ответственным движением по пути прогрессивных преобразований. "Благодаря Национальному собранию в нашем государстве практически с нуля создана вся система законодательства, а это гораздо сложнее, чем построить завод. Для решения новых стратегических задач, стоящих перед страной, депутаты не просто корректировали устаревшие правила и нормы советских времен, но в целом заполняли правовой вакуум", - констатировал Президент.
По его словам, при участии парламента были заложены демократические основы белорусской государственности и гражданского общества в законах, регулирующих деятельность основных политических институтов страны.
Парламентарии утвердили программные документы: Основные направления внутренней и внешней политики и Военную доктрину.
"Новые кодексы, принимаемые в Овальном зале парламента, развивали основные конституционные права граждан. Был принят ряд важных законов, нацеленных на решение вопросов перевода экономики на современные (их называют рыночными) механизмы. В сфере постоянного внимания парламентариев находилась социальная направленность республиканского бюджета и ежегодных законов о его исполнении", - отметил белорусский лидер.

Александр Лукашенко обратил внимание на важную роль в повышении качества жизни граждан, которую сыграло принятие законов, направленных на введение минимальных социальных стандартов, разрешение демографических и экологических проблем, преодоление последствий чернобыльской катастрофы.
"Принятый депутатским корпусом закон о международных договорах не только обеспечил продвижение национальных интересов на международной арене, но и создал условия для защиты прав белорусских граждан за пределами страны", - подчеркнул Президент.
За время своей деятельности белорусский парламент принял более 2 тыс. законов, из которых около 300 - результат труда завершающего свою работу депутатского корпуса. Глава государства убежден, что во многом благодаря деятельности депутатов и сенаторов белорусский парламент стал узнаваем и имеет авторитет. 
"Минск впервые стал важной площадкой для проведения мероприятий международного уровня, в числе которых сессии Парламентской ассамблеи Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Парламентской ассамблеи Центральноевропейской инициативы, заседание Бюро Конференции региональных и местных органов власти "Восточного партнерства", - перечислили он. - Продвижению Минска как авторитетной международной площадки способствовало и проведение в белорусской столице весной 2019 года международной конференции Группы поддержки Шелкового пути Парламентской ассамблеи ОБСЕ".
Международно-договорная база белорусского парламента пополнилась новыми документами о двустороннем сотрудничестве с парламентами 16 иностранных государств. "Большую роль парламентарии сыграли в формировании правовой базы Евразийского экономического союза, сосредоточив усилия на защите отечественных производителей и продвижении национальных интересов на рынках наших соседей", - продолжил Президент.
Позитивно были восприняты предпринимателями и бизнес-сообществом решения по раскрепощению деловой инициативы и смягчение ответственности за правонарушения в сфере предпринимательской деятельности. Широкий общественный резонанс получило проведение парламентских слушаний на тему "Правовые и практические аспекты улучшения инвестиционного климата в Республике Беларусь".
Особого внимания, по мнению Александра Лукашенко, заслуживает работа парламента шестого созыва с молодежью. Подготовлен проект положения о Молодежном совете при Национальном собрании, создана Молодежная палата при Парламентском собрании Союза Беларуси и России. Сформированы молодежные парламенты при областных Советах депутатов.
"Все достижения и высокие результаты деятельности депутатского корпуса стали возможны прежде всего благодаря отсутствию политических разногласий и настроенности парламентариев на конструктивное сотрудничество с другими ветвями власти, - подчеркнул Президент. - Национальное собрание всегда выстраивало свою работу таким образом, что принимаемые законопроекты действительно отвечали интересам общества и государства. Убежден, новоизбранные депутаты сохранят преемственность продуктивного и актуального законотворчества".
Лукашенко охарактеризовал новый состав парламента и состоявшиеся выборы 

Парламентские выборы прошли в открытой конкурентной борьбе, при большом числе претендентов на депутатский мандат, заявил Президент Беларуси Александр Лукашенко. 
"Очередные парламентские выборы прошли в открытой конкурентной борьбе. Претендентов на депутатский мандат было даже больше, чем в прошлую кампанию", - сказал глава государства.

Он особо поблагодарил за работу всех членов участковых избирательных комиссий. "Это более 60 тыс. человек - белорусов с активной гражданской позицией, которые бескорыстно и честно выполнили свою работу под пристальным вниманием многочисленных международных наблюдателей. Их было рекордное число. Мы не отказали никому. Приняли всех желающих", - отметил белорусский лидер.
"Сделанный белорусами выбор в очередной раз показал стабильность нашего общества, его приверженность традиционным ценностям и стремление к мирному созиданию", - подчеркнул Александр Лукашенко.
Он поздравил новоизбранных парламентариев с успешной сдачей одного из самых ответственных экзаменов в их жизни и отметил характерные черты нового состава парламента. В него вошли опытные управленцы и те, кто знает жизнь и производство изнутри: работники агропромышленного комплекса и промышленности, талантливые преподаватели, врачи, юристы, судьи, силовики, яркие представители творческой интеллигенции, молодежи и СМИ. "Поощряя стремление молодых граждан участвовать в политической жизни страны, мы сегодня укрепляем будущее нашего суверенного государства", - убежден Александр Лукашенко. 
Он обратил внимание на заметное присутствие женщин в составе нового парламента. "Это неудивительно: женщины у нас активные, а главное, самые ответственные. Они готовы заниматься политикой, несмотря на груз повседневных забот о доме, семье, детях, их здоровье, образовании и воспитании. Соответственно, они ближе всех к пониманию самых актуальных социальных вопросов, с которыми предстоит работать в ближайшее время", - сказал глава государства.
"В целом в избранном парламенте представлены и отражены интересы всех слоев населения. Убежден: это позволит успешно решать все поставленные перед вами задачи и оправдает ожидания наших избирателей", - резюмировал Президент.
Лукашенко: залог успешного развития страны - политическая стабильность и слаженная работа власти
"Сегодня все понимают, что залог успешного развития страны - это прежде всего политическая стабильность и слаженная работа всех ветвей власти: парламента, правительства и судов. Где ее нет, там нет ни мира, ни согласия, ни экономики, ни благосостояния", - сказал Александр Лукашенко.
Президент подчеркнул, что новый парламент должен стать центром прогрессивного законотворчества. 
А для реализации этой цели необходимо руководствоваться двумя правилами. "Первое - принятые поправки и законы прежде всего должны отражать реальные потребности наших граждан. Не надо летать в космосе, надо смотреть на жизнь и делать все, чтобы она была лучше. А для этого надо идти не по понятиям, а через законы. Второе - последствия любых изменений в законодательстве должны быть проанализированы и просчитаны на несколько лет вперед, чтобы люди понимали, куда мы идем и чего хотим", - пояснил глава государства.
Президент добавил, что в ближайшее время депутатам и сенаторам предстоит сообща решать важнейшие и актуальные вопросы, которые волнуют общество, а значит, являются приоритетными целями государственной политики.
Лукашенко: в основе политического курса страны - суверенитет и справедливое отношение к людям
Обращаясь к депутатам, глава государства подчеркнул: "Белорусы оказали вам высокое доверие, наделив правом представлять их интересы, принимать законы. Доверили укрепление суверенитета и независимости нашего государства. Вам предстоит ответственная и кропотливая работа. Так сложилось, что ее основная часть, как правило, не видна и часто остается недооцененной. Нынешний созыв Палаты представителей должен изменить эту ситуацию".

"Парламент - это площадка для профессиональной, аргументированной дискуссии. Все мы прекрасно понимаем, что видение одних и тех же проблем разными людьми может существенно различаться. И ваша задача - во множестве мнений найти наиболее правильное и взвешенное решение", - подчеркнул глава государства
По его мнению, традиция культурного и цивилизованного обсуждения должна сохраниться, при этом должны быть и эмоции. "Эмоции свойственны белорусскому национальному характеру. Мудрое, спокойное и вдумчивое отношение к принимаемым решениям, лишний накал ни к чему, - убежден Президент. - Скажу откровенно: всем нам предстоит сложная и ответственная работа. Но для ее результативности у нас есть все условия. И основное из них - единство народа и политическая воля руководства страны для движения вперед".
Александр Лукашенко отметил, что "цель - сохранение наших национальных ценностей, которые легли в основу политического курса страны: люди, справедливое к ним отношение и суверенитет Беларуси".
Лукашенко: новому составу парламента предстоит присоединиться к работе по совершенствованию Конституции

"Парламентариям седьмого созыва предстоит подключиться к работе над проектами, которые находятся в плоскости глобальных политических решений. У нас уже накопился ряд вопросов, которые нужно сообща решать на уровне Основного закона. Поэтому, видимо, нам с вами, новым составом парламента, предстоит организовать и присоединиться к работе по совершенствованию нашей Конституции", - сказал глава государства.
Александр Лукашенко отметил, что на это есть запрос в обществе. "Мы должны все объяснить людям и предложить им свои варианты. Это как раз тот случай, когда можно проявить себя и принять участие в судьбоносном для государства проекте. Думаю, вновь избранные парламентарии понимают, какой уникальный шанс им выпал", - заметил он.
"И вы знаете мое принципиальное требование: целью предполагаемых изменений должно быть совершенствование системы управления. Прогрессивный мировой опыт мы преломляем через наши национальные ценности и традиции, уклад нашего общества. Все изменения вы должны рассматривать исключительно с государственной позиции, в интересах людей, которые живут на этой земле", - подчеркнул белорусский лидер.
Он добавил, что все предложения будут носить только персональный характер. "Никто не может спрятаться за коллективное мнение, в том числе парламент, - заявил Александр Лукашенко. - Персональная ответственность - это величайшее благо и двигатель любого прогресса".
Президент акцентировал внимание, что простых решений ни в политической, ни в экономической, социальной сфере не будет. "К тому же все они во многом зависят от уровня дипломатических взаимоотношений с нашими стратегическими партнерами и мировыми лидерами, от количества и качества деловых контактов по всему миру", - констатировал Президент.
Лукашенко парламентариям: пытайтесь доказать своим избирателям, что у вас тяжелейший труд

"Начинайте работать в интересах своих избирателей. Пытайтесь доказать избирателям, что у вас тяжелейший труд. Очень тяжелый. Я вам честно скажу, имея почти пятилетний опыт работы в парламенте, порой отвратительный труд - сидеть, выдумывать, придумывать, облекать в форму законов то, что требуют люди", - сказал Президент. 
Глава государства подчеркнул, что избранные парламентарии являются представителями одной из ветвей власти - законодательной. 
Президент сделал акцент на необходимости слышать людей, которые за них проголосовали, и идти в исполнительные органы, чтобы эти вопросы решать.
Александр Лукашенко в очередной раз отметил, что избирательная кампания по выборам в парламент проходила под его контролем. "Я, как ответственный по Конституции за деятельность ветвей власти, должен был возглавить работу по формированию нашего парламента. Это естественно, это моя обязанность. И, естественно, я переживал и болел, чтобы наш парламент был работоспособным, чтобы я никогда больше не переживал того, что было в середине 90-х годов, когда я приходил в парламент и передо мной и под трибунами валялись депутаты. Именно валялись, не сидели. Такой был, видите ли, протест. Нас тянули к тому, что переживают сегодня соседние государства. Особенно Украина", - сказал он. 
В этом процессе, по его словам, не следует искать какие-то "подводные течения". "Мы будем поддерживать конструктивных людей. Парламент должен быть срезом нашего общества по вертикали. Там должна быть и молодежь, и среднее поколение, и опытные, и неопытные. И ветераны, глубокие пенсионеры (пусть несколько человек), но голос их должен быть слышен, потому что 30% нашего населения - это очень взрослые люди. Кто будет представлять их интересы? Конечно же, они (имеются в виду парламентарии старшего возраста. - Прим. БЕЛТА). Может, они уже не так скажут. Может, молодежь их не так понимает, но это их понимание, и мы должны это учитывать, если хотим быть представительским органом, не только законотворческим", - ориентировал Александр Лукашенко.

Лукашенко рассказал о четырех опорах экономического развития Беларуси
Экономическое развитие Беларуси будет базироваться на привлечении инвестиций, деловой инициативе, внешней торговле, изменении ситуации в демографии, заявил Президент Беларуси Александр Лукашенко.
"Среднесрочное экономическое развитие нашей страны будет базироваться на четырех опорах: создание наилучших условий для привлечения инвестиций в нашу экономику (правда, я уже не знаю, что можно сделать лучше); повышение производительности труда за счет стимулирования деловой активности, расширение внешней торговли через освоение новых экспортных рынков (здесь мы значительно не дорабатываем; видимо, как в первые годы, мне придется в основу всей политики положить экспорт: будет экспорт - будет страна), кардинальное изменение ситуации в демографии", - сказал Александр Лукашенко.

Несмотря на то, что это в основном задачи правительства, они напрямую касаются и депутатов, обратил внимание Президент. "Эти четыре направления - основа для реализации ваших персональных предвыборных обещаний избирателям, жителям регионов, которые вы представляете. Нам необходимо сформировать эффективную региональную политику и усилить роль органов местного управления, самоуправления в обеспечении социально-экономического развития регионов. Это требование времени, и это работа парламентариев", - заметил глава государства. Президент добавил, что ждет от депутатов и сенаторов предложений, что и как надо изменить на местах.
"Не рыбу, а удочку в руки" - в Беларуси будут менять характер поддержки уязвимых слоев населения

"В свое время мы провозгласили Беларусь социальным государством. Поддержка социально уязвимых категорий есть и будет одним из векторов нашей политики. Однако уровень развития нашего общества и гражданской ответственности белорусов позволяет менять характер такой поддержки. Постепенно переходить от патерналистской модели к поддерживающей, когда государство не просто берет на себя решение всех проблем человека, а создает такие условия, чтобы человек самостоятельно мог решать свои проблемы. То есть не рыбу, а удочку в руки", - сказал Александр Лукашенко.

По словам Президента, для такого перехода в стране создана достаточно эффективная правовая база. 
"Сохраняя лучшее, что наработано и проверено опытом, парламенту предстоит дополнять, совершенствовать правовые нормы с учетом современных требований, достижений и передового международного опыта", - подчеркнул глава государства.

Особое внимание следует обратить на тему демографической безопасности, считает Александр Лукашенко. В этой сфере, добавил он, в стране сегодня пожинают плоды спада рождаемости 1990-х годов, поскольку именно это малочисленное поколение становится родителями.
"Еще один чувствительный вопрос - угроза потери наших традиционных ценностей. В условиях стремительно развивающегося мира у молодого поколения на первый план выходят вопросы личностной самореализации в ущерб стремлению создать семью и продолжить род. Семья должна стать ориентиром всей социально-экономической политики. Что бы мы ни делали - строили жилье, благоустраивали наши города, развивали образование, медицину, спорт, в качестве главного потребителя благ и услуг мы должны видеть детей, семью", - подчеркнул Президент.
Глава государства рассказал о странной метаморфозе. По его словам, в советские годы детям приходилось работать, в противном случае их заставляли родители, сейчас же все происходит наоборот. "Наши молодые родители ногу за ногу, на диван, тычут в планшеты, иногда смотрят "ящик". Открывая спортивные объекты при школах, я прошу, чтобы дети тащили ленивых родителей на эти спортивные объекты. И это не только внешнее требование, в этом большой смысл: люди болеть меньше будут, меньше в аптеки будут ходить и стоять в очереди, требуя, чтобы лекарства были подешевле. Увы, вот так переворачивается мир даже в мелочах", - с сожалением констатировал Александр Лукашенко.

Только приняв перечисленные меры, убежден он, можно сохранить белорусскую самоидентичность и нацию. "Законы, а также деятельность и личный пример людей, которые сегодня являются лидерами мнений, - представители власти, научной и творческой интеллигенции - должны работать на решение всех жизненно важных вопросов. Мы должны вести за собой общество по всем направлениям: от спорта до экономики", - заявил белорусский лидер.
"Геополитическая борьба и торговые войны" - Лукашенко предупредил новый парламент о непростом периоде

Срок полномочий нового белорусского парламента пришелся на непростой период, заявил Президент Беларуси Александр Лукашенко.
По словам главы государства, задача нового парламента - сохранить преемственность экономического курса, обеспечивая устойчивое развитие суверенного белорусского государства, динамику роста экономики и благосостояния граждан.

"Период будет непростой. Борьба ведущих геополитических сил за сферы влияния, жесткое лоббирование странами своей экономической выгоды (вы видите это и по взаимоотношениям с нашим старшим братом), торговые войны и барьеры - реальность, которая объективно усложняет нам жизнь", - заявил Александр Лукашенко.
С другой стороны, все это является двигателем прогресса, заставляет искать новые резервы экономического роста, отметил Президент. "Создавать экономическую систему, которая минимально зависит от рынка углеводородного сырья и других конъюнктурных товаров, - добавил он. - Это мы, кстати, начали делать: Парк высоких технологий и другие направления".
Лукашенко о внешней политике: наше единственное условие - мы суверенное независимое государство
"Может быть интуитивно, может, идя от жизни, но мы четко определили свою внешнюю политику. С соседями надо жить в дружбе. Их не выбирают - они от Господа. Не резать по-живому наши связи с традиционными близкими союзниками, каковыми являются республики бывшего СССР", - сказал глава государства.
Он отметил, что необходимо работать с технологически развитыми государствами. "Поэтому мы сотрудничаем с Европой, а не потому, что мы хотим повернуться определенной точкой или местом к своему брату - россиянину. Они все туда лезут. Как недавно сказал Сергей Лавров (министр иностранных дел России. - Прим. БЕЛТА), "мы и сами с Европой стараемся установить дружеские отношения". Так что от нас требовать, что мы, живя в центре Европы, устанавливаем эти отношения?" - заметил белорусский лидер.

Президент подчеркнул, что Беларусь также не может не иметь хороших отношений с США. "Если они хотят. Потому что это империя", - отметил он.
"Мы не можем иметь плохих отношений, нам повезло в этом плане, с новой империей, которая возродилась, - КНР. Нас не в чем упрекнуть, что мы где-то были непоследовательны, что, как "блудная собака", хвостом виляли. Мы всегда честно выполняем свои обязанности, все свои договоренности", - сказал глава государства.
"Если мы будем терпеливо, спокойно двигаться вперед, развивая свою экономику, нам никакие внешние угрозы не страшны", - уверен Александр Лукашенко.
"Не надо напрягать, что тут после Украины мы, что Россия против нас начнет войну, что Запад на нас будет наступать. Для того и мы есть, чтобы на нас никто не наступал. Все это никому не нужные фейки", - резюмировал белорусский лидер.
Лукашенко о Беларуси: мы объединили страну, и никто ее никому не сдаст

"Мы никогда не собирались и не собираемся входить в состав любого государства, даже братской России", - сказал Президент.
"Главное запомните: я не пацан, который отработал 3-4-5 лет Президентом. И я не хочу перечеркнуть все, что сделал вместе с вами, народом, создав суверенное независимое государство, чтобы его сейчас уложить в какой-то ящик с крестом наверху. И куда-то выбросить или передать. Этого при мне не будет никогда. Это наша страна. Мы суверенные и независимые. Этим надо гордиться", - подчеркнул белорусский лидер.

Он добавил, что если никто не претендует, никто не собирается нас захватывать, то зачем самим это добро - независимость и суверенитет - кому-то нести и отдавать. "Нам в истории хватило уже этих плеток, лаптей, безвременья", - заметил Александр Лукашенко.
Вместе с тем Президент отметил, что важно держать голову на плечах: "Мы не должны дать даже повода для того, чтобы кому-то хотелось нас наклонить и поставит на колени. В этом мудрость политиков и политики, которую мы с вами формируем и проводим".

Лукашенко: Беларусь настроена на конструктивное взаимодействие с Россией, но на равноправных началах

Глава государства констатировал, что двусторонние отношения с Россией развиваются по-разному. "Мы можем где-то спорить, где-то не соглашаться друг с другом, но в конечном итоге мы всегда были, остаемся и, уверен, останемся союзниками", - пояснил он.
"Беларусь в этом диалоге настроена на конструктивное взаимодействие, но главное человеческое условие - на равноправных началах, - подчеркнул Александр Лукашенко. - Это не значит, как в России часто (говорят. - Прим. БЕЛТА), даже в высоких кабинетах мне приходилось (слышать. - Прим. БЕЛТА), что взять все в кучу, собрать и поделить пополам. Я откровенно говорил, что если так сделать, то мы вообще подавимся от того, что нам достанется".
Президент заявил, что Беларуси вообще ничего не надо от России. "Нам надо только то, чтобы были исполнены те наши договоренности (по духу, по букве), которые мы заключили. Если это союз, то на равноправной основе", - сказал он.
"А какая другая основа союза? Аннексия, захват, порабощение? Нет, это уже не те времена, и с белорусами так разговаривать никто не будет. Мы просто не позволим это сделать. Поэтому только равноправные отношения", - заявил глава государства.
Более того, Президент обратил внимание: порой можно слышать заявления, что те или иные моменты якобы не предусмотрены союзными документами. Он уверен, что в этой связи нужно судить не только по букве, но и по духу подписанных договоров и документов. "Неужели, подписывая эти документы, мы подписывались под тем, что с каждым годом у нас будет хуже. Абсурд полный. Мы подписались и пошли в союз, основой которого сегодня является и должна быть Россия, только для того, чтобы вместе творить нашу историю. И понимали, что мы получим от России то, что нам нужно, а они получат то, что им нужно. И мы подписали эти договоры. Их просто надо исполнять", - сказал глава государства.
Лукашенко о переговорах с Россией: никто никогда не подпишет документы, которые нам принесут вред
Президент отметил, что, как ему докладывают спецслужбы, "пятая колонка" в Беларуси хочет в ближайшее время провести акции протеста против того, что страна якобы сдает независимость. "Видите ли, они больше радеют за "незалежнасць", чем вы или я. Что мы там подпишем какие-то такие документы, которые не в интересах Беларуси. Никто никогда не подпишет те документы, которые нам принесут вред. Сегодня вообще не идет в переговорах с Россией речь о политике, дипломатии и так далее" - заявил белорусский лидер. 
"Если кто-то переживает, что завтра будет общий парламент, на эту тему даже разговоров нет. Если кто-то переживает за то, что завтра у нас будет президент не Лукашенко, а кто-то другой (я имею в виду сейчас, без выборов), тоже не переживайте. Мы не ведем диалог по политическим вопросам. С Президентом Путиным еще в Сочи более года назад договорились по-дружески. Я ему говорю: мы не потянем эти вопросы, если начнем их обсуждать", - рассказал глава государства.
Более того, он подчеркнул, что даже с прагматичной точки зрения сейчас просто было бы не время обсуждать и решать соответствующие вопросы. "Нам надо (было. - Прим. БЕЛТА) избрать парламент, потом определяться по Президенту. Какой идиот пойдет на решение каких-то непопулярных вопросов, даже если исходить из этого момента", - заметил белорусский лидер.
Тэма тыдня: Зварот Лукашэнкі да Нацыянальнага сходу шостага і сёмага скліканняў
Лукашэнка: у Беларусі сфарміраваны па-сапраўднаму працаздольны прадстаўнічы і заканадаўчы орган

У Беларусі сфарміраваны па-сапраўднаму працаздольны прадстаўнічы і заканадаўчы орган, адзначыў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка ў звароце да дэпутатаў Палаты прадстаўнікоў і членаў Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу шостага і сёмага скліканняў.

"Сёння важны і ў той жа час урачысты дзень у палітычным жыцці нашай краіны. Мы вітаем у Палацы Незалежнасці дэпутатаў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь сёмага склікання. Гэта наш Палац Незалежнасці і толькі потым - рабочая рэзідэнцыя Прэзідэнта. Сёння мы падводзім вынікі і дзякуем за работу мінуламу складу дэпутацкага корпуса", - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

Ён сказаў, што, мяркуючы па публікацыях у СМІ і меркаваннях некаторых дэпутатаў, нехта чакае ад Аляксандра Лукашэнкі заяў. У сувязі з гэтым ён заявіў: "Гэта не форма для глабальных заяў. Вы ведаеце, што ёсць такая форма работы, як Пасланне Прэзідэнта народу і парламенту, дзе робяцца нейкія істотныя заявы".

Як растлумачыў кіраўнік дзяржавы, традыцыя такіх сустрэч з дэпутатамі пакуль не ўкаранілася і толькі ўстанаўліваецца. На сустрэчы размова пойдзе аб некаторых ацэнках і важных пытаннях. "Мы пагаворым аб надзённых пытаннях нашай дзяржавы. Тут - эліта нашага грамадства. Вас выбралі людзі, у вас за спінай выбаршчыкі. Даказвайце людзям справай, што вы дастойныя гэтага высокага звання", - заявіў Прэзідэнт.

Ён лічыць сімвалічным, што праведзеныя парламенцкія выбары супалі са знакавым для краіны годам. "У 2019-м мы адзначалі 25-годдзе Канстытуцыі - дакумента, які адыгрывае найважнейшую ролю ва ўмацаванні беларускай дзяржаўнасці", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

"З прыняццем Асноўнага закона мы юрыдычна замацавалі шматвяковыя традыцыі беларусаў, якія заўсёды імкнуліся да справядлівасці, незалежнасці і мірнай стваральнай працы на сваёй зямлі, удзельнічалі амаль ва ўсіх вядомых у гісторыі відах і формах народнага прадстаўніцтва. Вытокі беларускага парламентарызму бяруць свой пачатак у Полацкім вечы, сеймах Вялікага Княства Літоўскага і Рэчы Паспалітай, Дзяржаўнай думе Расійскай імперыі, дзейнасці ўсебеларускіх з'ездаў Саветаў і скліканняў Вярхоўнага Савета Беларускай ССР", - прадоўжыў Прэзідэнт.

Фарміраванне сучаснага парламента праходзіла ў даволі няпросты перыяд: "Першыя гады перабудовы, развал Савецкага Саюза балюча ўдарылі па ўсіх сферах жыццядзейнасці краіны. Бадай, самым цяжкім выпрабаваннем стала несправядлівасць, з якой сутыкнуўся народ у эпоху перамен. Людзям, якія ўсё жыццё сумленна працавалі, не было на што жыць і не было чаго пакінуць сваім дзецям. Па факту краіна стаяла на краі бездані".

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што ў гэтых умовах на плечы беларускага народа лёг груз адказнасці за вырашэнне найскладанейшых задач: аказаўшыся без залатога запасу, нафты і газу, неабходна было стварыць новую эканамічную мадэль. "Нафта і газ былі рэсурсамі ўсёй вялікай краіны. І Беларусь у савецкі перыяд часу ўклала нямала, каб прабурыць там, у Сібіры, свідравіны, здабыць нафту, газ", - сказаў Прэзідэнт. Ён нагадаў, што ў савецкі час здабываемую ў Беларусі нафту экспартавалі. Цяпер адсутнасць нафты з'яўляецца вялікай праблемай для краіны.

Прэзідэнт адзначыў, што тады трэба было захаваць агульнанародную ўласнасць, неабходна было замацаваць сацыяльную накіраванасць унутранай палітыкі дзяржавы, устанавіць прававы парадак і спыніць экстрэмізм і бандытызм. У гэтым умовах трэба было будаваць краіну, наводзіць парадак, і парадак быў наведзены.

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што таксама трэба было выбудаваць новыя дыпламатычныя ўзаемаадносіны, разлічваць не было на каго. Беларусь хутка прызналі замежныя дзяржавы. Трэба было таксама вызначыцца з новай дзяржаўнай сімволікай, якая аб'ядноўвае грамадства. "Трэба было спыніць распальванне нацыянальнай варожасці і вырашыць важнае для людзей моўнае пытанне і шмат іншых праблем. Іншымі словамі - пабудаваць моцную, жыццяздольную дзяржаву", - рэзюмаваў ён.

"Для стварэння новай, сапраўды дэмакратычнай палітычнай мадэлі абставіны патрабавалі прыняцця хуткіх, бескампрамісных рашэнняў і прававога замацавання адпаведных паўнамоцтваў, - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка. - І толькі дзякуючы сваёй мудрасці і гатоўнасці ўзяць на сябе адказнасць за будучыню краіны беларусы прынялі гэтыя найважнейшыя рашэнні на ўсенародных рэферэндумах. Прагаласавалі за цвёрдую ўладу, стабільнасць і законнасць. У краіне быў сфарміраваны па-сапраўднаму працаздольны прадстаўнічы і заканадаўчы орган".
Кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу, што стварэнне двухпалатнага парламента - Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь - забяспечыла паслядоўнае і эфектыўнае правядзенне намечаных сацыяльна-эканамічных пераўтварэнняў.

"Завяршаючы гэта гістарычнае адступленне, скажу галоўнае. Вядома, з гадамі негатыў забываецца. З пункту гледжання праблем, з якімі сутыкнулася краіна ў 1990-я, сёння многім беларусам, напэўна, нават у думках не хочацца вяртацца ў той час. І гэта нармальна. Правільней трымацца за лепшыя моманты, а адмоўны вопыт успрымаць з удзячнасцю, - лічыць Прэзідэнт. - Для мяне як кіраўніка дзяржавы самым светлым успамінам тых гадоў назаўсёды застанецца падтрымка нашага народа".
Што Лукашэнка запісаў у актыў беларускага парламента за гады незалежнасці краіны

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка ў час звароту да дэпутатаў Палаты прадстаўнікоў і членаў Савета Рэспублікі пералічыў асноўныя вынікі работы парламента за гады незалежнасці краіны.

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што кожнае новае скліканне народнага прадстаўніцтва характарызавалася паслядоўным і адказным рухам па шляху прагрэсіўных пераўтварэнняў. "Дзякуючы Нацыянальнаму сходу ў нашай дзяржаве практычна з нуля створана ўся сістэма заканадаўства, а гэта значна складаней, чым пабудаваць завод. Для вырашэння новых стратэгічных задач, якія стаяць перад краінай, дэпутаты не проста карэкціравалі ўстарэлыя правілы і нормы савецкага часу, але ў цэлым запаўнялі прававы вакуум", - канстатаваў Прэзідэнт.

Паводле яго слоў, пры ўдзеле парламента былі закладзены дэмакратычныя асновы беларускай дзяржаўнасці і грамадзянскай супольнасці ў законах, якія рэгулююць дзейнасць асноўных палітычных інстытутаў краіны.

Парламентарыі зацвердзілі праграмныя дакументы: Асноўныя напрамкі ўнутранай і знешняй палітыкі і Ваенную дактрыну.

"Новыя кодэксы, якія прымаюцца ў Авальнай зале парламента, развівалі асноўныя канстытуцыйныя правы грамадзян. Быў прыняты шэраг важных законаў, нацэленых на вырашэнне пытанняў пераводу эканомікі на сучасныя (іх называюць рыначнымі) механізмы. У сферы пастаяннай увагі парламентарыяў знаходзілася сацыяльная накіраванасць рэспубліканскага бюджэту і штогадовых законаў аб яго выкананні", - адзначыў беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу на важную ролю ў павышэнні якасці жыцця грамадзян, якую адыграла прыняцце законаў, накіраваных на ўвядзенне мінімальных сацыяльных стандартаў, вырашэнне дэмаграфічных і экалагічных праблем, пераадоленне наступстваў чарнобыльскай катастрофы.

"Прыняты дэпутацкім корпусам закон аб міжнародных дагаворах не толькі забяспечыў пашырэнне нацыянальных інтарэсаў на міжнароднай арэне, але і стварыў умовы для абароны правоў беларускіх грамадзян за межамі краіны", - падкрэсліў Прэзідэнт.
За час сваёй дзейнасці беларускі парламент прыняў больш за 2 тыс. законаў, з якіх амаль 300 - вынік працы дэпутацкага корпуса, які завяршае сваю работу. Кіраўнік дзяржавы перакананы, што ў многім дзякуючы дзейнасці дэпутатаў і сенатараў беларускі парламент стаў вядомым і мае аўтарытэт.

"Мінск упершыню стаў важнай пляцоўкай для правядзення мерапрыемстваў міжнароднага ўзроўню, у ліку якіх сесіі Парламенцкай асамблеі Арганізацыі па бяспецы і супрацоўніцтве ў Еўропе, Парламенцкай асамблеі Цэнтральна-Еўрапейскай ініцыятывы, пасяджэнне Бюро Канферэнцыі рэгіянальных і мясцовых органаў улады "Усходняга партнёрства", - пералічыў ён. - Папулярызацыі Мінска як аўтарытэтнай міжнароднай пляцоўкі садзейнічала і правядзенне ў беларускай сталіцы вясной 2019 года міжнароднай канферэнцыі Групы падтрымкі Шаўковага шляху Парламенцкай асамблеі АБСЕ".

Міжнародна-дагаворная база беларускага парламента папоўнілася новымі дакументамі аб двухбаковым супрацоўніцтве з парламентамі 16 замежных дзяржаў. "Вялікую ролю парламентарыі адыгралі ў фарміраванні прававой базы Еўразійскага эканамічнага саюза, сканцэнтраваўшы намаганні на абароне айчынных вытворцаў і пашырэнні нацыянальных інтарэсаў на рынках нашых суседзяў", - прадоўжыў Прэзідэнт.

Пазітыўна былі ўспрыняты прадпрымальнікамі і бізнес-супольнасцю рашэнні па разняволенні дзелавой ініцыятывы і змякчэнне адказнасці за правапарушэнні ў сферы прадпрымальніцкай дзейнасці. Шырокі грамадскі рэзананс атрымала правядзенне парламенцкіх слуханняў на тэму "Прававыя і практычныя аспекты паляпшэння інвестыцыйнага клімату ў Рэспубліцы Беларусь".

Асаблівай увагі, на думку Аляксандра Лукашэнкі, заслугоўвае работа парламента шостага склікання з моладдзю. Падрыхтаваны праект палажэння аб Маладзёжным савеце пры Нацыянальным сходзе, створана Маладзёжная палата пры Парламенцкім сходзе Саюза Беларусі і Расіі. Сфарміраваны маладзёжныя парламенты пры абласных Саветах дэпутатаў.

"Усе дасягненні і высокія вынікі дзейнасці дэпутацкага корпуса сталі магчымы перш за ўсё дзякуючы адсутнасці палітычных рознагалоссяў і настроенасці парламентарыяў на канструктыўнае супрацоўніцтва з іншымі галінамі ўлады, - падкрэсліў Прэзідэнт. - Нацыянальны сход заўсёды выбудоўваў сваю работу такім чынам, што прымаемыя законапраекты сапраўды адпавядалі інтарэсам грамадства і дзяржавы. Упэўнены, нававыбраныя дэпутаты захаваюць пераемнасць плённай і актуальнай заканатворчасці".
Лукашэнка ахарактарызаваў новы склад парламента і праведзеныя выбары

Парламенцкія выбары прайшлі ў адкрытай канкурэнтнай барацьбе, пры вялікай колькасці прэтэндэнтаў на дэпутацкі мандат, заявіў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка.

"Чарговыя парламенцкія выбары прайшлі ў адкрытай канкурэнтнай барацьбе. Прэтэндэнтаў на дэпутацкі мандат было нават больш, чым у папярэднюю кампанію", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Ён асабліва падзякаваў за работу ўсім членам участковых выбарчых камісій. "Гэта больш як 60 тыс. чалавек - беларусаў з актыўнай грамадзянскай пазіцыяй, якія бескарысліва і сумленна выканалі сваю работу пад пільнай увагай шматлікіх міжнародных наглядальнікаў. Іх была рэкордная колькасць. Мы не адмовілі нікому. Прынялі ўсіх жадаючых", - адзначыў беларускі лідар.
"Зроблены беларусамі выбар чарговы раз паказаў стабільнасць нашага грамадства, яго прыхільнасць да традыцыйных каштоўнасцей і імкненне да мірнай стваральнай працы", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Ён павіншаваў нававыбраных парламентарыяў з паспяховай здачай аднаго з самых адказных экзаменаў у іх жыцці і адзначыў характэрныя рысы новага складу парламента. У яго ўвайшлі вопытныя кіраўнікі і тыя, хто ведае жыццё і вытворчасць знутры: работнікі аграпрамысловага комплексу і прамысловасці, таленавітыя выкладчыкі, урачы, юрысты, суддзі, сілавікі, яркія прадстаўнікі творчай інтэлігенцыі, моладзі і СМІ. "Заахвочваючы імкненне маладых грамадзян удзельнічаць у палітычным жыцці краіны, мы сёння ўмацоўваем будучыню нашай суверэннай дзяржавы", - перакананы Аляксандр Лукашэнка.

Ён звярнуў увагу на прыкметную прысутнасць жанчын у складзе новага парламента. "Гэта нядзіўна: жанчыны ў нас актыўныя, а галоўнае, самыя адказныя. Яны гатовы займацца палітыкай, нягледзячы на груз штодзённых клопатаў аб доме, сям'і, дзецях, іх здароўі, адукацыі і выхаванні. Адпаведна, яны бліжэй за ўсіх да разумення самых актуальных сацыяльных пытанняў, з якімі трэба будзе працаваць у бліжэйшы час", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

"У цэлым у выбраным парламенце прадстаўлены і адлюстраваны інтарэсы ўсіх слаёў насельніцтва. Перакананы: гэта дасць магчымасць паспяхова вырашаць усе пастаўленыя перад вамі задачы і апраўдае чаканні нашых выбаршчыкаў", - рэзюмаваў Прэзідэнт.
Лукашэнка: залог паспяховага развіцця краіны - палітычная стабільнасць і зладжаная работа ўлады

"Сёння ўсе разумеюць, што залог паспяховага развіцця краіны - гэта перш за ўсё палітычная стабільнасць і зладжаная работа ўсіх галін улады: парламента, урада і судоў. Дзе яе няма, там няма ні міру, ні згоды, ні эканомікі, ні дабрабыту", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.
Прэзідэнт падкрэсліў, што новы парламент павінен стаць цэнтрам прагрэсіўнай заканатворчасці.

А для рэалізацыі гэтай мэты неабходна кіравацца двума правіламі. "Першае - прынятыя папраўкі і законы перш за ўсё павінны адлюстроўваць рэальныя патрэбнасці нашых грамадзян. Не трэба лятаць у космасе, трэба глядзець на жыццё і рабіць усё, каб яно была лепшым. А для гэтага трэба ісці не па паняццях, а праз законы. Другое - наступствы любых змяненняў у заканадаўстве павінны быць прааналізаваны і падлічаны на некалькі гадоў наперад, каб людзі разумелі, куды мы ідзём і чаго хочам", - растлумачыў кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт дадаў, што ў бліжэйшы час дэпутатам і сенатарам трэба будзе разам вырашаць важнейшыя і актуальныя пытанні, якія хвалююць грамадства, а значыць, з'яўляюцца прыярытэтнымі мэтамі дзяржаўнай палітыкі.
Лукашэнка: у аснове палітычнага курсу краіны - суверэнітэт і справядлівае стаўленне да людзей

Звяртаючыся да дэпутатаў, кіраўнік дзяржавы падкрэсліў: "Беларусы аказалі вам высокі давер, надзяліўшы правам прадстаўляць іх інтарэсы, прымаць законы. Даверылі ўмацаванне суверэнітэту і незалежнасці нашай дзяржавы. У вас наперадзе адказная і карпатлівая работа. Так склалася, што яе асноўная частка, як правіла, не бачна і часта застаецца недаацэненай. Цяперашняе скліканне Палаты прадстаўнікоў павінна змяніць гэту сітуацыю".

"Парламент - гэта пляцоўка для прафесійнай, аргументаванай дыскусіі. Усе мы цудоўна разумеем, што бачанне адных і тых жа праблем рознымі людзьмі можа істотна адрознівацца. І ваша задача - у мностве меркаванняў знайсці найбольш правільнае і ўзважанае рашэнне", - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

На яго думку, традыцыя культурнага і цывілізаванага абмеркавання павінна захавацца, пры гэтым павінны быць і эмоцыі. "Эмоцыі ўласцівы беларускаму нацыянальнаму характару. Мудрае, спакойнае і ўдумлівае стаўленне да прымаемых рашэнняў, лішні напал не патрэбны, - перакананы Прэзідэнт. - Скажу шчыра: усіх нас чакае складаная і адказная работа. Але для яе рэзультатыўнасці ў нас ёсць усе ўмовы. І асноўная з іх - адзінства народа і палітычная воля кіраўніцтва краіны для руху наперад".
Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што "мэта - захаванне нашых нацыянальных каштоўнасцей, якія пакладзены ў аснову палітычнага курсу краіны: людзі, справядлівае да іх стаўленне і суверэнітэт Беларусі".

Лукашэнка: новаму складу парламента трэба будзе далучыцца да работы па ўдасканаленні Канстытуцыі

"Парламентарыям сёмага склікання трэба будзе падключыцца да работы над праектамі, якія знаходзяцца ў плоскасці глабальных палітычных рашэнняў. У нас ужо назбіраўся шэраг пытанняў, якія трэба разам вырашаць на ўзроўні Асноўнага закона. Таму, відаць, нам з вамі, новым складам парламента, трэба будзе арганізаваць і далучыцца да работы па ўдасканаленні нашай Канстытуцыі", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што на гэта ёсць запатрабаванне ў грамадстве. "Мы павінны ўсё растлумачыць людзям і прапанаваць ім свае варыянты. Гэта якраз той выпадак, калі можна праявіць сябе і прыняць удзел у лёсавызначальным для дзяржавы праекце. Думаю, нававыбраныя парламентарыі разумеюць, які ім выпаў унікальны шанц", - заўважыў ён.
"І вы ведаеце маё прынцыповае патрабаванне: мэтай мяркуемых змяненняў павінна быць удасканаленне сістэмы кіравання. Прагрэсіўны сусветны вопыт мы праламляем праз нашы нацыянальныя каштоўнасці і традыцыі, уклад нашага грамадства. Усе змяненні вы павінны разглядаць выключна з дзяржаўнай пазіцыі, у інтарэсах людзей, якія жывуць на гэтай зямлі", - падкрэсліў беларускі лідар.

Ён дадаў, што ўсе прапановы будуць мець толькі персанальны характар. "Ніхто не можа схавацца за калектыўнае меркаванне, у тым ліку парламент, - заявіў Аляксандр Лукашэнка. - Персанальная адказнасць - гэта найвялікшае дабро і рухавік любога прагрэсу".

Прэзідэнт акцэнтаваў увагу, што простых рашэнняў ні ў палітычнай, ні ў эканамічнай, сацыяльнай сферы не будзе. "Да таго ж усе яны шмат у чым залежаць ад узроўню дыпламатычных узаемаадносін з нашымі стратэгічнымі партнёрамі і сусветнымі лідарамі, ад колькасці і якасці дзелавых кантактаў па ўсім свеце", - канстатаваў Прэзідэнт.
Лукашэнка парламентарыям: спрабуйце даказаць сваім выбаршчыкам, што ў вас вельмі цяжкая праца

"Пачынайце працаваць у інтарэсах сваіх выбаршчыкаў. Спрабуйце даказаць выбаршчыкам, што ў вас вельмі цяжкая праца. Вельмі цяжкая. Я вам шчыра скажу, маючы амаль пяцігадовы вопыт работы ў парламенце, часам марудная праца - сядзець, выдумляць, прыдумляць, увасабляць у форму законаў тое, што патрабуюць людзі", - сказаў Прэзідэнт.  

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што выбраныя парламентарыі з'яўляюцца прадстаўнікамі адной з галін улады - заканадаўчай. 
Прэзідэнт зрабіў акцэнт на неабходнасці чуць людзей, якія за іх прагаласавалі, і ісці ў выканаўчыя органы, каб гэтыя пытанні вырашаць.

Аляксандр Лукашэнка чарговы раз адзначыў, што выбарчая кампанія па выбарах у парламент праходзіла пад яго кантролем. "Я, як адказны па Канстытуцыі за дзейнасць галін улады, павінен быў узначаліць работу па фарміраванні нашага парламента. Гэта зразумела, гэта мой абавязак. І, зразумела, я перажываў і непакоіўся, каб наш парламент быў працаздольным, каб я ніколі больш не перажываў таго, што было ў сярэдзіне 90-х гадоў, калі я прыходзіў у парламент і перада мной і пад трыбунамі валяліся дэпутаты. Менавіта валяліся, не сядзелі. Такі быў, бачыце, пратэст. Нас цягнулі да таго, што перажываюць сёння суседнія дзяржавы. Асабліва Украіна", - сказаў ён.

У гэтым працэсе, паводле яго слоў, не трэба шукаць нейкія "падводныя плыні". "Мы будзем падтрымліваць канструктыўных людзей. Парламент павінен быць зрэзам нашага грамадства па вертыкалі. Там павінна быць і моладзь, і сярэдняе пакаленне, і вопытныя, і нявопытныя. І ветэраны, глыбокія пенсіянеры (няхай некалькі чалавек), але голас іх павінен быць чуваць, таму што 30 працэнтаў нашага насельніцтва - гэта вельмі дарослыя людзі. Хто будзе прадстаўляць іх інтарэсы? Вядома ж, яны (маюцца на ўвазе парламентарыі старэйшага ўзросту. - Заўвага БЕЛТА). Можа, яны ўжо не так скажуць. Можа, моладзь іх не так разумее, але гэта іх разуменне, і мы павінны гэта ўлічваць, калі хочам быць прадстаўнічым органам, не толькі заканатворчым", - арыентаваў Аляксандр Лукашэнка.
Лукашэнка расказаў аб чатырох апорах эканамічнага развіцця Беларусі

Эканамічнае развіццё Беларусі будзе грунтавацца на прыцягненні інвестыцый, дзелавой ініцыятыве, знешнім гандлі, змяненні сітуацыі ў дэмаграфіі, заявіў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка.

"Сярэднетэрміновае эканамічнае развіццё нашай краіны будзе грунтавацца на чатырох апорах: стварэнне найлепшых умоў для прыцягнення інвестыцый у нашу эканоміку (праўда, я ўжо не ведаю, што можна зрабіць лепш); павышэнне прадукцыйнасці працы за кошт стымулявання дзелавой актыўнасці, пашырэнне знешняга гандлю праз асваенне новых экспартных рынкаў (тут мы значна недапрацоўваем; відаць, як у першыя гады, мне давядзецца ў аснову ўсёй палітыкі пакласці экспарт: будзе экспарт - будзе краіна), кардынальнае змяненне сітуацыі ў дэмаграфіі", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Нягледзячы на тое, што гэта ў асноўным задачы ўрада, яны датычацца непасрэдна і дэпутатаў, звярнуў увагу Прэзідэнт. "Гэтыя чатыры напрамкі - аснова для рэалізацыі вашых персанальных перадвыбарных абяцанняў выбаршчыкам, жыхарам рэгіёнаў, якія вы прадстаўляеце. Нам неабходна сфарміраваць эфектыўную рэгіянальную палітыку і ўзмацніць ролю органаў мясцовага кіравання, самакіравання ў забеспячэнні сацыяльна-эканамічнага развіцця рэгіёнаў. Гэта патрабаванне часу, і гэта работа парламентарыяў", - заўважыў кіраўнік дзяржавы. Прэзідэнт дадаў, што чакае ад дэпутатаў і сенатараў прапаноў, што і як трэба змяніць на месцах.
"Не рыбу, а вуду ў рукі" - у Беларусі будуць мяняць характар падтрымкі сацыяльна слабаабароненых слаёў насельніцтва

"У свой час мы абвясцілі Беларусь сацыяльнай дзяржавай. Падтрымка сацыяльна слабаабароненых катэгорый ёсць і будзе адным з вектараў нашай палітыкі. Аднак узровень развіцця нашага грамадства і грамадзянскай адказнасці беларусаў дазваляе мяняць характар такой падтрымкі. Паступова пераходзіць ад патэрналісцкай мадэлі да падтрымліваючай, калі дзяржава не проста бярэ на сябе вырашэнне ўсіх праблем чалавека, а стварае такія ўмовы, каб чалавек самастойна мог вырашаць свае праблемы. Гэта значыць, не рыбу, а вуду ў рукі", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Паводле слоў Прэзідэнта, для такога пераходу ў краіне створана даволі эфектыўная прававая база. 
"Захоўваючы лепшае, што напрацавана і праверана вопытам, парламенту трэба будзе дапаўняць, удасканальваць прававыя нормы з улікам сучасных патрабаванняў, дасягненняў і перадавога міжнароднага вопыту", - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

Асаблівую ўвагу трэба звярнуць на тэму дэмаграфічнай бяспекі, лічыць Аляксандр Лукашэнка. У гэтай сферы, дадаў ён, у краіне сёння пажынаюць плады спаду нараджальнасці 1990-х гадоў, паколькі менавіта гэта нешматлікае пакаленне становіцца бацькамі.

"Яшчэ адно вострае пытанне - пагроза страты нашых традыцыйных каштоўнасцей. Ва ўмовах свету, які імкліва развіваецца, у маладога пакалення на першы план выходзяць пытанні асобаснай самарэалізацыі на шкоду імкненню стварыць сям'ю і прадоўжыць род. Сям'я павінна стаць арыенцірам усёй сацыяльна-эканамічнай палітыкі. Што мы ні рабілі б - будавалі жыллё, добраўпарадкоўвалі нашы гарады, развівалі адукацыю, медыцыну, спорт, у якасці галоўнага спажыўца даброт і паслуг мы павінны бачыць дзяцей, сям'ю", - падкрэсліў Прэзідэнт.

Кіраўнік дзяржавы расказаў аб дзіўнай метамарфозе. Паводле яго слоў, у савецкія гады дзецям даводзілася працаваць, у адваротным выпадку іх прымушалі бацькі, цяпер жа ўсё адбываецца наадварот. "Нашы маладыя бацькі нага за нагу, на канапу, тыкаюць у планшэты, часам глядзяць тэлевізар. Адкрываючы спартыўныя аб'екты пры школах, я прашу, каб дзеці цягнулі лянівых бацькоў на гэтыя спартыўныя аб'екты. І гэта не толькі знешняе патрабаванне, у гэтым вялікі сэнс: людзі хварэць менш будуць, менш у аптэкі будуць хадзіць і стаяць у чарзе, патрабуючы, каб лякарствы былі таннейшыя. На жаль, вось гэтак пераварочваецца свет нават у дробязях", - са шкадаваннем канстатаваў Аляксандр Лукашэнка.

Толькі прыняўшы пералічаныя меры, упэўнены ён, можна захаваць беларускую самаідэнтычнасць і нацыю. "Законы, а таксама дзейнасць і асабісты прыклад людзей, якія сёння з'яўляюцца лідарамі меркаванняў, - прадстаўнікі ўлады, навуковай і творчай інтэлігенцыі - павінны працаваць на вырашэнне ўсіх жыццёва важных пытанняў. Мы павінны весці за сабой грамадства па ўсіх напрамках: ад спорту да эканомікі", - заявіў беларускі лідар.
"Геапалітычная барацьба і гандлёвыя войны" - Лукашэнка папярэдзіў новы парламент аб няпростым перыядзе

Тэрмін паўнамоцтваў новага беларускага парламента прыпаў на няпросты перыяд, заявіў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка.
Паводле слоў кіраўніка дзяржавы, задача новага парламента - захаваць пераемнасць эканамічнага курсу, забяспечваючы ўстойлівае развіццё суверэннай беларускай дзяржавы, дынаміку росту эканомікі і дабрабыту грамадзян.

"Перыяд будзе няпросты. Барацьба вядучых геапалітычных сіл за сферы ўплыву, жорсткае лабіраванне краінамі сваёй эканамічнай выгады (вы бачыце гэта і па ўзаемаадносінах з нашым старэйшым братам), гандлёвыя войны і бар'еры - рэальнасць, якая аб'ектыўна ўскладняе нам жыццё", - заявіў Аляксандр Лукашэнка.

З іншага боку, усё гэта з'яўляецца рухавіком прагрэсу, прымушае шукаць новыя рэзервы эканамічнага росту, адзначыў Прэзідэнт. "Ствараць эканамічную сістэму, якая мінімальна залежыць ад рынку вуглевадароднай сыравіны і іншых кан'юнктурных тавараў, - дадаў ён. - Гэта мы, дарэчы, пачалі рабіць: Парк высокіх тэхналогій і іншыя напрамкі".
Лукашэнка аб знешняй палітыцы: наша адзіная ўмова - мы суверэнная незалежная дзяржава

"Можа інтуітыўна, можа, ідучы ад жыцця, але мы дакладна вызначылі сваю знешнюю палітыку. З суседзямі трэба жыць у дружбе. Іх не выбіраюць - яны ад Госпада. Не рэзаць зажыва нашы сувязі з традыцыйнымі блізкімі саюзнікамі, якімі з'яўляюцца рэспублікі былога СССР", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Ён адзначыў, што неабходна працаваць з тэхналагічна развітымі дзяржавамі. "Таму мы супрацоўнічаем з Еўропай, а не таму, што мы хочам павярнуцца пэўнай кропкай або месцам да свайго брата - расіяніна. Яны ўсе туды лезуць. Як нядаўна сказаў Сяргей Лаўроў (міністр замежных спраў Расіі. - Заўвага БЕЛТА), "мы і самі з Еўропай стараемся ўсталяваць дружалюбныя адносіны". Дык што ад нас патрабаваць, што мы, жывучы ў цэнтры Еўропы, устанаўліваем гэтыя адносіны?" - заўважыў беларускі лідар.

Прэзідэнт падкрэсліў, што Беларусь таксама не можа не мець добрых адносін з ЗША. "Калі яны хочуць. Таму што гэта імперыя", - адзначыў ён.

"Мы не можам мець дрэнных адносін, нам пашанцавала ў гэтым плане, з новай імперыяй, якая адрадзілася, - КНР. Нас няма ў чым папракнуць, што мы недзе былі непаслядоўныя, што, як "блудны сабака", хвастом вілялі. Мы заўсёды сумленна выконваем свае абавязкі, усе свае дамоўленасці", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

"Калі мы будзем цярпліва, спакойна рухацца наперад, развіваючы сваю эканоміку, нам ніякія знешнія пагрозы не страшны", - упэўнены Аляксандр Лукашэнка.

"Не трэба напружваць, што тут пасля Украіны мы, што Расія супраць нас пачне вайну, што Захад на нас будзе наступаць. Для таго і мы ёсць, каб на нас ніхто не наступаў. Усё гэта нікому не патрэбныя фэйкі", - рэзюмаваў беларускі лідар.
Лукашэнка пра Беларусь: мы аб'ядналі краіну, і ніхто яе нікому не здасць

"Мы ніколі не збіраліся і не збіраемся ўваходзіць у склад любой дзяржавы, нават брацкай Расіі", - сказаў Прэзідэнт.

"Галоўнае запомніце: я не хлапчук, які адпрацаваў 3-4-5 гадоў Прэзідэнтам. І я не хачу перакрэсліць усё, што зрабіў разам з вамі, народам, стварыўшы суверэнную незалежную дзяржаву, каб яе цяпер пакласці ў нейкую скрыню з крыжам наверсе. І некуды выкінуць або перадаць. Гэтага пры мне не будзе ніколі. Гэта наша краіна. Мы суверэнныя і незалежныя. Гэтым трэба ганарыцца", - падкрэсліў беларускі лідар.

Ён дадаў, што калі ніхто не прэтэндуе, ніхто не збіраецца нас захопліваць, то навошта самім гэта дабро - незалежнасць і суверэнітэт - каму-небудзь несці і аддаваць. "Нам у гісторыі хапіла ўжо гэтых бізуноў, лапцей, ліхалецця", - заўважыў Аляксандр Лукашэнка.

Разам з тым Прэзідэнт адзначыў, што важна трымаць галаву на плячах: "Мы не павінны даць нават падставы для таго, каб каму-небудзь хацелася нас нахіліць і паставіць на калені. У гэтым мудрасць палітыкаў і палітыкі, якую мы з вамі фарміруем і праводзім".

Лукашэнка: Беларусь настроена на канструктыўнае ўзаемадзеянне з Расіяй, але на раўнапраўных пачатках

Кіраўнік дзяржавы канстатаваў, што двухбаковыя адносіны з Расіяй развіваюцца па-рознаму. "Мы можам недзе спрачацца, недзе не згаджацца адзін з адным, але ў канчатковым выніку мы заўсёды былі, застаёмся і, упэўнены, застанёмся саюзнікамі", - растлумачыў ён.

"Беларусь у гэтым дыялогу настроена на канструктыўнае ўзаемадзеянне, але галоўная чалавечая ўмова - на раўнапраўных пачатках, - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка. - Гэта не значыць, як у Расіі часта (кажуць. - Заўвага БЕЛТА), нават у высокіх кабінетах мне даводзілася (чуць. - Заўвага БЕЛТА), што ўзяць усё ў кучу, сабраць і падзяліць папалам. Я шчыра гаварыў, што калі так зрабіць, то мы наогул падавімся ад таго, што нам дастанецца".
Прэзідэнт заявіў, што Беларусі наогул нічога не трэба ад Расіі. "Нам трэба толькі тое, каб былі выкананы тыя нашы дамоўленасці (па духу, па літары), якія мы заключылі. Калі гэта саюз, то на раўнапраўнай аснове", - сказаў ён.

"А якая іншая аснова саюза? Анексія, захоп, заняволенне? Не, гэта ўжо не той час, і з беларусамі так размаўляць ніхто не будзе. Мы проста не дазволім гэта зрабіць. Таму толькі раўнапраўныя адносіны", - заявіў кіраўнік дзяржавы.

Больш таго, Прэзідэнт звярнуў увагу: часам можна чуць заявы, што тыя ці іншыя моманты нібыта не прадугледжаны саюзнымі дакументамі. Ён упэўнены, што ў сувязі з гэтым трэба меркаваць не толькі па літары, але і па духу падпісаных дагавораў і дакументаў. "Няўжо, падпісваючы гэтыя дакументы, мы падпісваліся пад тым, што з кожным годам у нас будзе горш. Абсурд поўны. Мы падпісаліся і пайшлі ў саюз, асновай якога сёння з'яўляецца і павінна быць Расія, толькі для таго, каб разам ствараць нашу гісторыю. І разумелі, што мы атрымаем ад Расіі тое, што нам патрэбна, а яны атрымаюць тое, што ім патрэбна. І мы падпісалі гэтыя дагаворы. Іх проста трэба выконваць", - сказаў кіраўнік дзяржавы.
Лукашэнка аб перагаворах з Расіяй: ніхто ніколі не падпіша дакументы, якія нам прынясуць шкоду

Прэзідэнт адзначыў, што, як яму дакладваюць спецслужбы, "пятая калонка" ў Беларусі хоча ў бліжэйшы час правесці акцыі пратэсту супраць таго, што краіна нібыта здае незалежнасць. "Бачыце, яны больш клапоцяцца аб незалежнасці, чым вы або я. Што мы там падпішам нейкія такія дакументы, якія не ў інтарэсах Беларусі. Ніхто ніколі не падпіша тыя дакументы, якія нам прынясуць шкоду. Сёння наогул не ідзе ў перагаворах з Расіяй размова аб палітыцы, дыпламатыі і гэтак далей", - заявіў беларускі лідар.

"Калі нехта перажывае, што заўтра будзе агульны парламент, на гэту тэму нават размоў няма. Калі нехта перажывае за тое, што заўтра ў нас будзе Прэзідэнт не Лукашэнка, а нехта іншы (я маю на ўвазе цяпер, без выбараў), таксама не перажывайце. Мы не вядзём дыялог па палітычных пытаннях. З Прэзідэнтам Пуціным яшчэ ў Сочы больш як год таму дамовіліся па-сяброўску. Я яму кажу: мы не пацягнем гэтыя пытанні, калі пачнём іх абмяркоўваць", - расказаў кіраўнік дзяржавы.

Больш таго, ён падкрэсліў, што нават з прагматычнага пункту гледжання цяпер проста было б не час абмяркоўваць і вырашаць адпаведныя пытанні. "Нам трэба (было. - Заўвага БЕЛТА) выбраць парламент, потым вызначацца адносна Прэзідэнта. Які ідыёт пойдзе на вырашэнне нейкіх непапулярных пытанняў, нават калі зыходзіць з гэтага моманту", - заўважыў беларускі лідар.
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	Президент Беларуси Александр Лукашенко выступил с обращением к депутатам Палаты представителей и членам Совета Республики
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка выступіў са зваротам да дэпутатаў Палаты прадстаўнікоў і членаў Савета Рэспублікі
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Мнения

	Олег Руммо, член Совета Республики:

"Важно, что в парламент пришли люди с опытом. Есть те, кто поможет посмотреть на ситуацию с разных сторон. Я, например, хорошо знаю интересы врачей, пациентов, семьи, но мир гораздо шире. Есть коллеги, которые занимаются сельским хозяйством, промышленники, педагоги, айтишники и другие. Очень важно, чтобы мы вместе принимали решения, которые будут полезны не только врачам или пациентам, но и всему обществу".

"Главная задача парламентариев - сделать так, чтобы люди жили лучше, чтобы наши дети оставались жить в Беларуси, чтобы наша экономика развивалась".

Алег Румо, член Савета Рэспублікі:

"Важна, што ў парламент прыйшлі людзі з вопытам. Ёсць тыя, хто дапаможа паглядзець на сітуацыю з розных бакоў. Я, напрыклад, добра ведаю інтарэсы ўрачоў, пацыентаў, сям'і, але свет значна шырэйшы. Ёсць калегі, якія займаюцца сельскай гаспадаркай, прамыслоўцы, педагогі, айцішнікі і іншыя. Вельмі важна, каб мы разам прымалі рашэнні, якія будуць карысныя не толькі ўрачам або пацыентам, але і ўсяму грамадству".

"Галоўная задача парламентарыяў - зрабіць так, каб людзі жылі лепш, каб нашы дзеці заставаліся жыць у Беларусі, каб наша эканоміка развівалася".



	Игорь Марзалюк, депутат Палаты представителей:

"Я для себя отметил: какой же колоссальный отрезок времени - 25 лет! И как много можно сделать, если действовать целенаправленно. Президент поделился своими воспоминаниями раннего этапа построения государства. Самое главное - что оно, государство, у нас есть и мы его сбережем в любом случае".

Ігар Марзалюк, дэпутат Палаты прадстаўнікоў:

"Я для сябе адзначыў: які ж каласальны адрэзак часу - 25 гадоў! І як шмат можна зрабіць, калі дзейнічаць мэтанакіравана. Прэзідэнт падзяліўся сваімі ўспамінамі ранняга этапу пабудовы дзяржавы. Самае галоўнае - што яна, дзяржава, у нас ёсць і мы яе зберажом у любым выпадку".


	Андрей Савиных, депутат Палаты представителей:

"От главы государства будут исходить стратегические посылы по направлениям развития. А дальше нам надо будет обеспечить работу, чтобы гармонично по ним продвигаться. Необходимо сделать очевидный акцент на ускорении процессов развития, модернизации общества. Это касается и сферы экономики, и социальной сферы. Особенно образования и здравоохранения".

Андрэй Савіных, дэпутат Палаты прадстаўнікоў:

"Ад кіраўніка дзяржавы будуць зыходзіць стратэгічныя пасылы па напрамках развіцця. А далей нам трэба будзе забяспечыць работу, каб гарманічна па іх рухацца наперад. Неабходна зрабіць відавочны акцэнт на паскарэнні працэсаў развіцця, мадэрнізацыі грамадства. Гэта датычыцца і сферы эканомікі, і сацыяльнай сферы. Асабліва адукацыі і аховы здароўя".
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