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Тема недели: Визит Президента Беларуси в Египет
Президент Беларуси Александр Лукашенко 19-20 февраля совершил официальный визит в Египет. Белорусский лидер провел в Каире переговоры с Президентом Египта Абдель Фаттахом ас-Сиси. Встреча глав государств прошла в президентском дворце "Аль-Иттихадия". Сначала встреча проходила в формате один на один, затем к главам государств присоединились члены делегаций.

Александр Лукашенко также встретился в Каире с председателем Палаты представителей Египта Али Абделем аль-Саедом.
Ключевые белорусско-египетские проекты

Сейчас Беларусь и Египет работают примерно над десятком проектов, половина из них ориентирована на промышленную кооперацию. Стороны расширяют производства техники МАЗ и МТЗ, "Бобруйскагромаша", "Амкодора", Минского моторного завода.
Перед странами стоит задача не просто произвести технику, но и организовать устойчивые продажи, сервисное обслуживание и подготовку персонала.
Развивают сотрудничество и научные организации двух стран. В 2019 году они на условиях софинансирования занимались исследовательскими проектами в сферах технологии металлов, порошковой металлургии, генетики, общей и неорганической химии.
Беларусь также хочет расширить поставку в Египет продукции деревообработки и мебели. Причем здесь стороны не ограничиваются поставками: белорусская сторона готовит кадры для деревообрабатывающей и мебельной отрасли Египта. В 2019 году преподаватели Белорусского государственного технологического университета провели в Египте первые учебные курсы по дизайну и производству мебели. Эту практику планируют продолжить и в этом году.
Среди других проектов в образовании - создание совместного инженерного факультета силами Белорусского национального технического университета и Таббинского металлургического института. В октябре 2019-го уже были набраны первые студенты. Сейчас они изучают русский язык, а осенью будут зачислены на первый курс в БНТУ.
Что думает бизнес

Одновременно с визитом Александра Лукашенко в Каире проходила контактно-кооперационная биржа. Переговоры проводили более 30 белорусских и около 120 египетских компаний. Как рассказал журналистам председатель БелТПП Владимир Улахович, стороны готовятся заключить новые соглашения и контракты. "Компании представляют разные сферы, начиная от машиностроения, нефтехимии, текстильной промышленности, продовольствия, высоких технологий", - отметил он.
По мнению Владимира Улаховича, сотрудничество между странами в машиностроении требует более динамичного развития. "Здесь надо придать нужную динамику, потому что очень серьезный рынок", - подчеркнул председатель БелТПП.
Среди новых инициатив - проект по очистке воды. В египетских провинциях эта тема вызвала большой интерес. Подробности будут обсуждаться в Каире на белорусско-египетском бизнес-форуме. "Наука - новое направление, наше сотрудничество здесь развивается очень интенсивно. Есть серьезные технологические ниши, по которым можно работать", - добавил Владимир Улахович. 
По его словам, с совместной продукцией Беларусь и Египет могут выходить на страны Северной Африки и Ближнего Востока. Именно с ориентиром на это надо развивать сотрудничество. 
Как развивались отношения между странами

Нынешний визит Александра Лукашенко в Египет уже третий за историю двусторонних отношений. Ранее глава государства посещал Каир в 1998 и 2017 годах. В июне 2019-го состоялся первый официальный визит Президента Египта в Беларусь. В 2015 году лидеры двух стран провели встречу на полях Генеральной ассамблеи ООН. Таким образом, сегодня состоялась уже четвертая встреча Александра Лукашенко с Абдель Фаттахом ас-Сиси.
Товарооборот между странами в 2019 году вырос на 32% до $142 млн. При этом белорусский экспорт составил $116,5 млн, увеличившись на 40%. За три года со времени последнего визита Александра Лукашенко в Каир Беларусь и Египет наторговали более чем на треть миллиарда долларов.
"Работаем на всю Северную Африку" - Беларусь и Египет делают ставку на совместные предприятия

Беларусь и Египет решили делать ставку на совместные предприятия. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко сообщил журналистам после переговоров в Каире с Президентом Египта Абдель Фаттахом ас-Сиси.
"Беларусь и Египет являются важными партнерами. У нас большие перспективы. За последнее время мы значительно продвинулись в нашем сотрудничестве. Этому способствует постоянный диалог между Минском и Каиром. У нас нет закрытых тем, все вопросы с Президентом обсуждаем обстоятельно и откровенно. Именно такими были и сегодняшние переговоры", - рассказал Александр Лукашенко. 
Основное внимание на переговорах президенты уделили торгово-экономическим связям. "Отрадно отметить, что договоренности о взаимодействии в данной сфере в целом выполняются: и белорусская, и египетская стороны прилагают для этого все усилия", - заявил глава государства. 
По его словам, хорошие совместные наработки есть в промышленной, военно-технической, сельскохозяйственной, научной, гуманитарной областях. В сфере промышленной кооперации страны начинали с проектов по созданию в Египте сборочных производств. Организована сборка техники Минского автомобильного и Минского тракторного заводов. В ближайшей перспективе начнется выпуск продукции "Бобруйскагромаша", "Амкодора", двигателей Минского моторного завода. 
"Убежден, что развитие промышленной кооперации полностью отвечает интересам двух государств и позволяет обеспечить выход на рынки соседних африканских стран, что для нас весьма важно. Дай бог освоить стомиллионный рынок Египта. Из Каира вместе работаем практически на всю Северную Африку и рассматриваем варианты дальнейшего совместного продвижения по континенту", - отметил Александр Лукашенко. 
Потенциал белорусская сторона видит в инновациях и высоких технологиях, науке и образовании. "Поэтому мы делаем ставку на продвижение высокотехнологичной продукции в Египет с последующим созданием совместных предприятий. Такой подход уже показал свою эффективность", - подчеркнул Президент. 
Глава государства также считает перспективным сотрудничество в сфере безопасности и информационных технологий, включая современные системы обеспечения общественной безопасности. Беларусь готова поставлять в Египет новейшее медицинское оборудование, а также продовольствие.
Беларусь хочет принять участие в создании особой экономической зоны Суэцкого канала

"Для Беларуси большой интерес представляет участие в масштабных проектах, инициированных египетским руководством, прежде всего в создании особой экономической зоны Суэцкого канала, ориентированной на экспорт", - сказал Александр Лукашенко.
Этому вопросу стороны уделили особое внимание во время переговоров.

Президент выразил уверенность, что первое заседание Белорусско-египетского совета делового сотрудничества и совместная выставка научных и промышленных достижений, которые проходят в эти дни в Каире, придадут дополнительный импульс сотрудничеству между странами.
Египет намерен совместно с Беларусью выходить на евразийский и африканский рынки

Об этом заявил Президент Египта Абдель Фаттах ас-Сиси после переговоров в Каире с Президентом Беларуси Александром Лукашенко.
"Месторасположение Египта и Беларуси на международной карте позволит открыть новые рынки перед египетской и белорусской продукцией как в странах Евразийского экономического союза, так и в арабском мире и африканских странах", - убежден Президент Египта. 
Он рассчитывает, что этому будет способствовать создание зоны свободной торговли в Африке и подписание в будущем соглашения между Египтом и ЕАЭС.
Египет планирует открыть посольство в Минске
Президент Беларуси Александр Лукашенко приветствовал эту инициативу на встрече с журналистами после переговоров в Каире с Президентом Египта Абдель Фаттахом ас-Сиси.
"Приветствуем планы египетской стороны по открытию дипломатического представительства в Беларуси. Мы окажем для этого всяческую поддержу как самому близкому и доброму государству, с которым мы сотрудничаем", - сказал Александр Лукашенко.
По его словам, подходы обеих стран по основным вопросам международной повестки совпадают. 
"Мы выступаем за мирное урегулирование региональных конфликтов, против всех видов гибридных войн, а также искусственной дестабилизации ситуации в разных странах", - заявил Президент.
Глава государства подчеркнул, что Беларусь осуждает любые проявления терроризма и выражает полную поддержку усилиям Египта в борьбе с этой угрозой. "Мы знаем, какую роль играет Египет в борьбе с терроризмом и какой вклад внесло это государство в противодействие терроризму", - добавил он.
Александр Лукашенко уверен, что совместными усилиями страны смогут вывести сотрудничество на качественно новый уровень. "Мы всегда рады вас видеть в Беларуси. Народ Беларуси вас хорошо знает, уважает, и вы будете всегда желанным гостем в центре Европы - точно так, как вы нас принимаете здесь", - резюмировал Президент.
Как пояснил журналистам министр иностранных дел Владимир Макей, ранее белорусская сторона предоставила Египту несколько участков на выбор для строительства посольства. "После определенного периода затишья они активизировали этот процесс, и сейчас участки на рассмотрении. Мы ждем ответа. Готовность по открытию посольства есть. Я думаю, это тоже послужит стимулом для углубления нашего взаимодействия", - сказал он.
Беларусь и Египет создадут комиссию по двустороннему сотрудничеству и политическому диалогу

По итогам переговоров Президента Беларуси Александра Лукашенко с Президентом Египта Абдель Фаттахом ас-Сиси в Каире подписан пакет документов.
Среди них межправительственная исполнительная программа о сотрудничестве в сфере высшего образования, соглашение о сотрудничестве и взаимной помощи в таможенных делах.

Между министерствами иностранных дел заключен меморандум о взаимодействии. Он предполагает создание совместной комиссии высокого уровня по вопросам двустороннего сотрудничества и политического диалога между Беларусью и Египтом на уровне министров иностранных дел.
Еще один меморандум о взаимодействии подписан между Национальным банком Беларуси и Центральным банком Египта.

Как пояснил журналистам министр иностранных дел Владимир Макей, совместная комиссия по двустороннему сотрудничеству и политическому диалогу создавалась для углубления всестороннего сотрудничества между странами. "Это не означает, что комиссия будет подменять собой те институты, которые уже созданы: и рабочие группы, и комиссию по торгово-экономическому взаимодействию. Она будет анализировать ситуацию в комплексе и предпринимать все для того, чтобы договоренности претворялись в жизнь", - подчеркнул министр.
По его словам, совместная комиссия высокого уровня должна будет "заставить все министерства и ведомства обеих стран работать в тесном взаимодействии, чтобы не возникали какие-то бюрократические препоны и трудности".
Тэма тыдня: Візіт Прэзідэнта Беларусі ў Егіпет
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 19-20 лютага зрабіў афіцыйны візіт у Егіпет. Беларускі лідар правёў у Каіры перагаворы з Прэзідэнтам Егіпта Абдэль Фатахам ас-Сісі. Сустрэча кіраўнікоў дзяржаў прайшла ў прэзідэнцкім палацы "Аль-Ітыхадыя". Спачатку сустрэча праходзіла ў фармаце сам-насам, потым да кіраўнікоў дзяржаў далучыліся члены дэлегацый.

Аляксандр Лукашэнка таксама сустрэўся ў Каіры са старшынёй Палаты прадстаўнікоў Егіпта Алі Абдэлем аль-Саедам.

Ключавыя беларуска-егіпецкія праекты

Цяпер Беларусь і Егіпет працуюць прыкладна над дзясяткам праектаў, палавіна з іх арыентавана на прамысловую кааперацыю. Бакі пашыраюць вытворчасці тэхнікі МАЗ і МТЗ, "Бабруйскаграмаша", "Амкадора", Мінскага маторнага завода.

Перад краінамі стаіць задача не проста вырабіць тэхніку, але і арганізаваць устойлівыя продажы, сэрвіснае абслугоўванне і падрыхтоўку персаналу.

Развіваюць супрацоўніцтва і навуковыя арганізацыі дзвюх краін. У 2019 годзе яны на ўмовах суфінансавання займаліся даследчымі праектамі ў сферах тэхналогіі металаў, парашковай металургіі, генетыкі, агульнай і неарганічнай хіміі.

Беларусь таксама хоча пашырыць пастаўку ў Егіпет прадукцыі дрэваапрацоўкі і мэблі. Прычым тут бакі не абмяжоўваюцца пастаўкамі: беларускі бок рыхтуе кадры для дрэваапрацоўчай і мэблевай галіны Егіпта. У 2019 годзе выкладчыкі Беларускага дзяржаўнага тэхналагічнага ўніверсітэта правялі ў Егіпце першыя вучэбныя курсы па дызайне і вытворчасці мэблі. Гэту практыку плануюць прадоўжыць і ў бягучым годзе.

Сярод іншых праектаў у адукацыі - стварэнне сумеснага інжынернага факультэта сіламі Беларускага нацыянальнага тэхнічнага ўніверсітэта і Табінскага металургічнага інстытута. У кастрычніку 2019-га ўжо былі набраны першыя студэнты. Цяпер яны вывучаюць рускую мову, а восенню будуць залічаны на першы курс у БНТУ.

Што думае бізнес

Адначасова з візітам Аляксандра Лукашэнкі ў Каіры праходзіла кантактна-кааперацыйная біржа. Перагаворы праводзілі больш як 30 беларускіх і каля 120 егіпецкіх кампаній. Як расказаў журналістам старшыня БелГПП Уладзімір Улаховіч, бакі рыхтуюцца заключыць новыя пагадненні і кантракты. "Кампаніі прадстаўляюць розныя сферы, пачынаючы ад машынабудавання, нафтахіміі, тэкстыльнай прамысловасці, прадуктаў харчавання, высокіх тэхналогій", - адзначыў ён.

На думку Уладзіміра Улаховіча, супрацоўніцтва паміж краінамі ў машынабудаванні патрабуе больш дынамічнага развіцця. "Тут трэба надаць неабходную дынаміку, таму што вельмі сур'ёзны рынак", - падкрэсліў старшыня БелГПП.

Сярод новых ініцыятыў - праект па ачыстцы вады. У егіпецкіх правінцыях гэта тэма выклікала вялікі інтарэс. Падрабязнасці будуць абмяркоўвацца ў Каіры на беларуска-егіпецкім бізнес-форуме. "Навука - новы напрамак, наша супрацоўніцтва тут развіваецца вельмі інтэнсіўна. Ёсць сур'ёзныя тэхналагічныя нішы, па якіх можна працаваць", - дадаў Уладзімір Улаховіч.

Паводле яго слоў, з сумеснай прадукцыяй Беларусь і Егіпет могуць выходзіць на краіны Паўночнай Афрыкі і Блізкага Усходу. Менавіта з арыенцірам на гэта трэба развіваць супрацоўніцтва.

Як развіваліся адносіны паміж краінамі

Цяперашні візіт Аляксандра Лукашэнкі ў Егіпет ужо трэці за гісторыю двухбаковых адносін. Раней кіраўнік дзяржавы наведваў Каір у 1998 і 2017 гадах. У чэрвені 2019-га адбыўся першы афіцыйны візіт Прэзідэнта Егіпта ў Беларусь. У 2015 годзе лідары дзвюх краін правялі сустрэчу на палях Генеральнай асамблеі ААН. Такім чынам, адбылася ўжо чацвёртая сустрэча Аляксандра Лукашэнкі з Абдэль Фатахам ас-Сісі.

Тавараабарот паміж краінамі ў 2019 годзе вырас на 32% да $142 млн. Пры гэтым беларускі экспарт склаў $116,5 млн, павялічыўшыся на 40%. За тры гады з часу апошняга візіту Аляксандра Лукашэнкі ў Каір Беларусь і Егіпет нагандлявалі больш як на трэць мільярда долараў.
"Працуем на ўсю Паўночную Афрыку" - Беларусь і Егіпет робяць стаўку на сумесныя прадпрыемствы

Беларусь і Егіпет вырашылі рабіць стаўку на сумесныя прадпрыемствы. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка паведаміў журналістам пасля перагавораў у Каіры з Прэзідэнтам Егіпта Абдэль Фатахам ас-Сісі.

"Беларусь і Егіпет з'яўляюцца важнымі партнёрамі. У нас вялікія перспектывы. За апошні час мы значна рушылі наперад у нашым супрацоўніцтве. Гэтаму садзейнічае пастаянны дыялог паміж Мінскам і Каірам. У нас няма закрытых тэм, усе пытанні з Прэзідэнтам абмяркоўваем грунтоўна і адкрыта. Менавіта такімі былі і сённяшнія перагаворы", - расказаў Аляксандр Лукашэнка.

Асноўную ўвагу на перагаворах прэзідэнты ўдзялілі гандлёва-эканамічным сувязям. "Прыемна адзначыць, што дамоўленасці аб узаемадзеянні ў гэтай сферы ў цэлым выконваюцца: і беларускі, і егіпецкі бакі прыкладаюць для гэтага ўсе намаганні", - заявіў кіраўнік дзяржавы.

Паводле яго слоў, добрыя сумесныя напрацоўкі ёсць у прамысловай, ваенна-тэхнічнай, сельскагаспадарчай, навуковай, гуманітарнай галінах. У сферы прамысловай кааперацыі краіны пачыналі з праектаў па стварэнні ў Егіпце зборачных вытворчасцей. Арганізавана зборка тэхнікі Мінскага аўтамабільнага і Мінскага трактарнага заводаў. У бліжэйшай перспектыве пачнецца выпуск прадукцыі "Бабруйскаграмаша", "Амкадора", рухавікоў Мінскага маторнага завода.
"Перакананы, што развіццё прамысловай кааперацыі цалкам адпавядае інтарэсам дзвюх дзяржаў і дае магчымасць забяспечыць выхад на рынкі суседніх афрыканскіх краін, што для нас вельмі важна. Дай бог асвоіць стамільённы рынак Егіпта. З Каіра разам працуем практычна на ўсю Паўночную Афрыку і разглядаем варыянты далейшага сумеснага руху па кантыненце", - адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

Патэнцыял беларускі бок бачыць у інавацыях і высокіх тэхналогіях, навуцы і адукацыі. "Таму мы робім стаўку на прасоўванне высокатэхналагічнай прадукцыі ў Егіпет з далейшым стварэннем сумесных прадпрыемстваў. Такі падыход паказаў ужо сваю эфектыўнасць", - падкрэсліў Прэзідэнт.

Кіраўнік дзяржавы таксама лічыць перспектыўным супрацоўніцтва ў сферы бяспекі і інфармацыйных тэхналогій, уключаючы сучасныя сістэмы забеспячэння грамадскай бяспекі. Беларусь гатова пастаўляць у Егіпет найноўшае медыцынскае абсталяванне, а таксама прадукты харчавання.
Беларусь хоча прыняць удзел у стварэнні асаблівай эканамічнай зоны Суэцкага канала

"Для Беларусі вялікую цікавасць уяўляе ўдзел у маштабных праектах, ініцыяваных егіпецкім кіраўніцтвам, перш за ўсё ў стварэнні асаблівай эканамічнай зоны Суэцкага канала, арыентаванай на экспарт", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Гэтаму пытанню бакі ўдзялілі асаблівую ўвагу ў час перагавораў.

Прэзідэнт выказаў упэўненасць, што першае пасяджэнне Беларуска-егіпецкага савета дзелавога супрацоўніцтва і сумесная выстаўка навуковых і прамысловых дасягненняў, якія праходзяць у гэтыя дні ў Каіры, нададуць дадатковы імпульс супрацоўніцтву паміж краінамі.
Егіпет мае намер сумесна з Беларуссю выходзіць на еўразійскі і афрыканскі рынкі

Аб гэтым заявіў журналістам Прэзідэнт Егіпта Абдэль Фатах ас-Сісі пасля перагавораў у Каіры з Прэзідэнтам Беларусі Аляксандрам Лукашэнкам.
"Месцараспалажэнне Егіпта і Беларусі на міжнароднай карце дасць магчымасць адкрыць новыя рынкі перад егіпецкай і беларускай прадукцыяй як у краінах Еўразійскага эканамічнага саюза, так і ў арабскім свеце і афрыканскіх краінах", - перакананы Прэзідэнт Егіпта.

Ён разлічвае, што гэтаму будзе садзейнічаць стварэнне зоны свабоднага гандлю ў Афрыцы і падпісанне ў будучым пагаднення паміж Егіптам і ЕАЭС.
Егіпет плануе адкрыць пасольства ў Мінску

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка вітаў гэту ініцыятыву на сустрэчы з журналістамі пасля перагавораў у Каіры з Прэзідэнтам Егіпта Абдэль Фатахам ас-Сісі.

"Вітаем планы егіпецкага боку па адкрыцці дыпламатычнага прадстаўніцтва ў Беларусі. Мы акажам для гэтага ўсялякую падтрымку як самай блізкай і добрай дзяржаве, з якой мы супрацоўнічаем", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Паводле яго слоў, падыходы абедзвюх краін па асноўных пытаннях міжнароднага парадку дня супадаюць. 

"Мы выступаем за мірнае ўрэгуляванне рэгіянальных канфліктаў, супраць усіх відаў гібрыдных войнаў, а таксама штучнай дэстабілізацыі сітуацыі ў розных краінах", - заявіў Прэзідэнт.
Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што Беларусь асуджае любыя праявы тэрарызму і выказвае поўную падтрымку намаганням Егіпта ў барацьбе з гэтай пагрозай. "Мы ведаем, якую ролю адыгрывае Егіпет у барацьбе з тэрарызмам і які ўклад унесла гэта дзяржава ў процідзеянне тэрарызму", - дадаў ён.

Аляксандр Лукашэнка ўпэўнены, што сумеснымі намаганнямі краіны змогуць вывесці супрацоўніцтва на якасна новы ўзровень. "Мы заўсёды рады вас бачыць у Беларусі. Народ Беларусі вас добра ведае, паважае, і вы будзеце заўсёды жаданым госцем у цэнтры Еўропы - гэтак жа, як вы нас прымаеце тут", - рэзюмаваў Прэзідэнт.

Як растлумачыў журналістам міністр замежных спраў Уладзімір Макей, раней беларускі бок прадаставіў Егіпту некалькі ўчасткаў на выбар для будаўніцтва пасольства. "Пасля пэўнага перыяду зацішша яны актывізавалі гэты працэс, і цяпер участкі на разглядзе. Мы чакаем адказу. Гатоўнасць па адкрыцці пасольства ёсць. Я думаю, гэта таксама паслужыць стымулам для паглыблення нашага ўзаемадзеяння", - сказаў ён.
Беларусь і Егіпет створаць камісію па двухбаковым супрацоўніцтве і палітычным дыялогу

Па выніках перагавораў Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі з Прэзідэнтам Егіпта Абдэль Фатахам ас-Сісі ў Каіры падпісаны пакет дакументаў.

Сярод іх міжурадавая выканаўчая праграма аб супрацоўніцтве ў сферы вышэйшай адукацыі, пагадненне аб супрацоўніцтве і ўзаемнай дапамозе ў мытных справах.

Паміж міністэрствамі замежных спраў быў заключаны мемарандум аб узаемадзеянні. Ён прадугледжвае стварэнне сумеснай камісіі высокага ўзроўню па пытаннях двухбаковага супрацоўніцтва і палітычнага дыялогу паміж Беларуссю і Егіптам на ўзроўні міністраў замежных спраў.

Яшчэ адзін мемарандум аб узаемадзеянні падпісаны паміж Нацыянальным банкам Беларусі і Цэнтральным банкам Егіпта.

Як растлумачыў журналістам міністр замежных спраў Уладзімір Макей, сумесная камісія па двухбаковым супрацоўніцтве і палітычным дыялогу стваралася для паглыблення ўсебаковага супрацоўніцтва паміж краінамі. "Гэта не азначае, што камісія будзе падмяняць сабой тыя інстытуты, якія ўжо створаны: і рабочыя групы, і камісію па гандлёва-эканамічным узаемадзеянні. Яна будзе аналізаваць сітуацыю ў комплексе і рабіць усё для таго, каб дамоўленасці ажыццяўляліся", - падкрэсліў міністр.

Паводле яго слоў, сумесная камісія высокага ўзроўню павінна будзе "прымусіць усе міністэрствы і ведамствы абедзвюх краін працаваць у цесным узаемадзеянні, каб не ўзнікалі нейкія бюракратычныя перашкоды і цяжкасці".
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Лукашенко прилетел с официальным визитом в Каир

Президент Беларуси Александр Лукашенко прибыл с официальным визитом в Египет. Борт главы государства приземлился в международном аэропорту Каира.

Лукашэнка прыляцеў з афіцыйным візітам у Каір

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка прыбыў з афіцыйным візітам у Егіпет. Борт кіраўніка дзяржавы прызямліўся ў міжнародным аэрапорце Каіра.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/5398/

Лукашенко встретился с Абдель Фаттахом ас-Сиси

Президент Беларуси Александр Лукашенко провел в Каире переговоры с Президентом Египта Абдель Фаттахом ас-Сиси. Встреча глав государств прошла в президентском дворце "Аль-Иттихадия".

Лукашэнка сустрэўся з Абдэль Фатахам ас-Сісі

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка правёў ў Каіры перагаворы з Прэзідэнтам Егіпта Абдэль Фатахам ас-Сісі. Сустрэча кіраўнікоў дзяржаў прайшла у прэзідэнцкім палацы "Аль-Ітыхадыя".
https://www.belta.by/video_official/getRecord/5401/

Египет планирует открыть посольство в Минске

Египет планирует открыть свое посольство в Минске. Президент Беларуси Александр Лукашенко приветствовал эту инициативу на встрече с журналистами после переговоров в Каире с Президентом Египта Абдель Фаттахом ас-Сиси.

Егіпет плануе адкрыць пасольства ў Мінску

Егіпет плануе адкрыць сваё пасольства ў Мінску. Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка вітаў гэту ініцыятыву на сустрэчы з журналістамі пасля перагавораў у Каіры з Прэзідэнтам Егіпта Абдэль Фатахам ас-Сісі.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/5402/

"Работаем на всю Северную Африку" - Беларусь и Египет делают ставку на совместные предприятия

Беларусь и Египет решили делать ставку на совместные предприятия. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко сообщил журналистам после переговоров в Каире с Президентом Египта Абдель Фаттахом ас-Сиси.

"Працуем на ўсю Паўночную Афрыку" - Беларусь і Егіпет робяць стаўку на сумесныя прадпрыемствы

Беларусь і Егіпет вырашылі рабіць стаўку на сумесныя прадпрыемствы. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка паведаміў журналістам пасля перагавораў у Каіры з Прэзідэнтам Егіпта Абдэль Фатахам ас-Сісі.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/5403/

Беларусь хочет принять участие в создании особой экономической зоны Суэцкого канала

Белорусская сторона заинтересована принять участие в создании особой экономической зоны Суэцкого канала. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко рассказал журналистам после переговоров в Каире с Президентом Египта Абдель Фаттахом ас-Сиси.

Беларусь хоча прыняць удзел у стварэнні асаблівай эканамічнай зоны Суэцкага канала

Беларускі бок зацікаўлены прыняць удзел у стварэнні асаблівай эканамічнай зоны Суэцкага канала. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка расказаў журналістам пасля перагавораў у Каіры з Прэзідэнтам Егіпта Абдэль Фатахам ас-Сісі.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/5404/

Лукашенко встретился с председателем Палаты представителей Египта

Президент Беларуси Александр Лукашенко встретился в Каире с председателем Палаты представителей Египта Али Абделем аль-Саедом.

Лукашэнка сустрэўся са старшынёй Палаты прадстаўнікоў Егіпта

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка сустрэўся ў Каіры са старшынёй Палаты прадстаўнікоў Егіпта Алі Абдэлем аль-Саедам.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/5405/

Мнения
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Сергей Терентьев, Чрезвычайный и Полномочный Посол Беларуси в Египте: 

"Для Беларуси Египет был, есть и остается важнейшим партнером как на Ближнем Востоке, так и в Африке в целом. Эта страна - региональный политический и экономический лидер, с масштабным рынком и достаточно высокими темпами развития. У нас с Египтом аналогичные подходы по важнейшим вопросам международной повестки дня, мы активно поддерживаем друг друга в международных организациях".
"Сегодня можно с уверенностью говорить: Беларусь для Египта не является "терра инкогнита". Любой крестьянин в Египте знает слово Беларусь, поскольку это и название качественного и надежного трактора. Все большее количество египтян воспринимает нашу страну как источник передовых технологий, в том числе в промышленности, сельском хозяйстве, медицине и многих других областях. Конечно, нам нельзя успокаиваться на достигнутом. Все еще возникают вопросы барьеров в двусторонней торговле. Не могу сказать, что мы реализовали все возможности по наращиванию экспорта, прежде всего в части выполнения задачи по диверсификации его товарной номенклатуры. Большой потенциал видим для роста торговли услугами, особенно в высокотехнологичной сфере".
Сяргей Цярэнцьеў, Надзвычайны і Паўнамоцны Пасол Беларусі ў Егіпце: 

"Для Беларусі Егіпет быў, ёсць і застаецца важнейшым партнёрам як на Блізкім Усходзе, так і ў Афрыцы ў цэлым. Гэта краіна - рэгіянальны палітычны і эканамічны лідар, з маштабным рынкам і даволі высокімі тэмпамі развіцця. У нас з Егіптам аналагічныя падыходы па важнейшых пытаннях міжнароднага парадку дня, мы актыўна падтрымліваем адзін аднаго ў міжнародных арганізацыях".

"Сёння можна з упэўненасцю гаварыць: Беларусь для Егіпта не з'яўляецца "тэра інкогніта". Любы селянін у Егіпце ведае слова Беларусь, паколькі гэта і назва якаснага і надзейнага трактара. Усё большая колькасць егіпцян успрымае нашу краіну як крыніцу перадавых тэхналогій, у тым ліку ў прамысловасці, сельскай гаспадарцы, медыцыне і многіх іншых галінах. Вядома, нам нельга супакойвацца на дасягнутым. Усё яшчэ ўзнікаюць пытанні бар'ераў у двухбаковым гандлі. Не магу сказаць, што мы рэалізавалі ўсе магчымасці па нарошчванні экспарту, перш за ўсё ў частцы выканання задачы па дыверсіфікацыі яго таварнай наменклатуры. Вялікі патэнцыял бачым для росту гандлю паслугамі, асабліва ў высокатэхналагічнай сферы".
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