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Тема недели: Рабочая поездка Лукашенко в Смолевичский район
Президент Беларуси Александр Лукашенко совершил 3 апреля рабочую поездку в Смолевичский район Минской области, где посетил организации группы компаний "Серволюкс".

Глава государства побывал на МТФ "Мглё" филиала "Смолевичи Дэйриз" ОАО "Смолевичи Бройлер". Президент ознакомился с современной технологией выращивания и содержания крупного рогатого скота. Затем в ЗАО "Юнимит" глава государства ознакомился с технологией производства полуфабрикатов из мяса птицы, посетил производственные участки.
Лукашенко о весенних сельхозработах: надо быть активнее, не надо ожидать
Президент Беларуси Александр Лукашенко видит необходимость в нынешних погодных условиях более активно заниматься весенними полевыми работами в стране. Об этом он заявил во время рабочей поездки в Смолевичский район Минской области.
Главе государства доложили о ходе весенних полевых работ, погодных условиях. "Раз почва подсушена, работать можно практически везде, надо активнее, надо подстегнуть. Не надо ожидать", - отметил он.

Министр сельского хозяйства и продовольствия Иван Крупко рассказал, что в соответствии со структурой посевных площадей яровой сев планируется провести на площади 2,6 млн га, в том числе в Минской области - на более чем 533 тыс. га, из них в Смолевичском районе - на 23,5 тыс. га. По его словам, под яровой сев текущего года сельскохозяйственные организации страны обеспечены семенами яровых зерновых и зернобобовых культур в объеме 324,5 тыс. т, или 128% к потребности.
Для весенних полевых работ в сельхозорганизациях страны имеется 38,8 тыс. тракторов, в том числе 6,5 тыс. энергонасыщенных тракторов, 1,8 тыс. зерновых сеялок, 2,8 тыс. комбинированных почвообрабатывающих агрегатов.

Иван Крупко отметил, что в настоящее время все области приступили к севу ранних яровых зерновых культур, темпы работ хорошие. Министр рассказал об обеспеченности минеральными удобрениями, техникой, топливом.
Александр Лукашенко подчеркнул, что весенние полевые работы надо провести быстро. "Принято решение сработать оперативно", - заметил Президент.
Лукашенко поручил нарастить в Беларуси производство гречневой крупы
Главе государства доложили, что в прежние годы Беларусь закрывала собственную потребность примерно наполовину. Остальное импортировалось из России. Однако в последнее время появились определенные трудности с поставками. С этим и связано поручение Президента.

"Надо возделывать гречку под потребность в Беларуси", - сказал Александр Лукашенко.
Он подчеркнул, что надо выращивать гречку, какая бы ни была ее урожайность. При этом глава государства обратил внимание на то, что предстоит системно подойти к данному вопросу, подобрать наиболее благоприятные для этой культуры почвы. "Надо хорошо изучить эту культуру, технологию ее выращивания", - убежден Президент.

При этом он положительно оценил тот факт, что в стране наращивается производство сельхозпродукции.
Министр сельского хозяйства и продовольствия Иван Крупко проинформировал о ходе весенне-полевых работ в стране.
Лукашенко ориентирует аграриев наращивать выпуск молочки и расширять рынки сбыта

Председатель Миноблисполкома Александр Турчин проинформировал о развитии сельскохозяйственного производства в Минской области. Регион по темпам роста производства продукции сельского хозяйства занимает третье место среди областей - 107,4% в хозяйствах всех категорий и 107,7% в сельхозорганизациях в январе-феврале 2020 года. Темпы производства продукции сельского хозяйства сложились выше уровня такого же периода предыдущего года в основном во всех районах области. Увеличилось производство мясной и молочной продукции. По среднему удою молока столичный регион третий в стране и уступает Брестской и Гродненской областям. 
Александр Турчин коснулся темы дальнейшего уровня загрузки перерабатывающих мощностей: "Куда двигаться дальше - расширять производство или повышать эффективность?"
"Надо определиться по рынкам, - сказал Президент. - Плохо, если объемы будем сдерживать. Чтобы увеличить производство, нам нужны рынки". 
Александр Лукашенко обратил внимание, что вопрос обеспеченности продовольствием очень актуальный. В связи с этим необходимо ориентироваться на расширение выпуска продукции. В числе больших перспективных рынков глава государства назвал Китай.
Тема дальнейшего освоения китайского рынка прозвучала и в разговоре с председателем совета директоров "Серволюкса" Евгением Баскиным. Он рассказал, что возглавляемая им компания руководствуется тезисом "от поля до прилавка". То есть продукция не только выращивается, но и перерабатывается, причем 65% ее идет на экспорт, в том числе в Китай.
"Какие привесы, удои? Экономика должна быть!" - Лукашенко о критериях для поощрения руководителей

Критерии оценки работы районных руководителей должны быть ориентированы не на количественные показатели, а на эффективность производств, заявил Президент Беларуси Александр Лукашенко.
"Какие-то начали критерии мне предлагать для оценки руководителей в районах. Привесы, удои и прочее. Я говорю: это уже в советские времена проходили. Какие привесы? Деньги!" - подчеркнул белорусский лидер.

"Есть деньги в бюджете, увеличился бюджет за год у председателя райисполкома, отстегни ему какой-то процент, пусть он на всех разделит. Какой привес, кому нужны эти привесы? Можешь без привеса, лишь бы деньги были", - пояснил глава государства.
Лукашенко дал наказ бизнесменам: главное - это люди
Президент Беларуси Александр Лукашенко ориентирует частный бизнес не только на использование активов и получение выгоды, но и заботу о людях - трудовых коллективах, жителях территорий, где расположено то или иное производство. 
"Если кто-то в Беларуси хочет работать, по крайней мере при нынешней власти, нынешнем Президенте, он прежде всего думать должен о людях", - подчеркнул белорусский лидер.
В частности, глава государства ориентирует бизнесменов на развитие близлежащих сельских населенных пунктов.
"Мы тогда всегда договоримся. И за ценой не постоим. Главное - это человек. И те бизнесмены, которые сегодня (говорят. - Прим. БЕЛТА): вот, дай мне землю, дай мне то, это, а люди - не важно... Это дураки полные - приехали сорвать чего-то и улизнуть отсюда", - сказал Президент.
Лукашенко поручил подготовить предложения о поддержке бизнеса на фоне коронавируса

"Не хочу сказать, что спасение утопающих - дело рук самих утопающих. Но настало время кубышечку развязать, вложить в бизнес те запасы, которые есть. Поддержим тех, кто хочет, чтобы его поддержали, и второе - того, кто вложится сам. А если он сложил руки, у него где-то в оффшорах деньги, и думает, что мы ему обеспечим светлое будущее, пусть даже не рассчитывает. Надо шевелиться всем. Но это твой бизнес, ты его спасай, а мы подставим плечо, если у нас будет такая возможность", - подчеркнул белорусский лидер.

Глава государства отметил, что поручил правительству, КГК, Администрации Президента подготовить предложения о поддержке разных секторов бизнеса, если такая поддержка будет необходима.

"Кто-то хайпует, кто-то еще что-то делает в интернете. Наше дело - работать. Пройдет немного времени, и люди оценят и поймут, кто чего стоит, - заявил Президент. - Мы никакой бизнес не закрывали".
Он в этом плане с положительной стороны отметил компанию "Серволюкс", организации которой посетил в Смолевичском районе. "Я приехал на это предприятие, руководитель Евгений Баскин не попросил ни о какой поддержке. Потому что он работает, и на его хорошую продукцию есть спрос. Пожалуйста, работайте и зарабатывайте", - сказал глава государства.
"Если у кого-то есть бизнес и какие-то проблемы… А проблемы у нас у кого - рестораны, отели, авиаперевозчики, - привел пример Президент. - Если ты хочешь быть владельцем ресторана, то ты, пожалуйста, если к тебе люди не ходят (мы рестораны тоже не закрываем), что делают китайцы и даже россияне: они по домам развозят пищу. И уже посчитали, что это хорошая рентабельность. Но ладно рентабельность, сегодня не до жиру. Ты постарайся сохранить свой бизнес".
"Я сказал об авиаперевозчиках. По автомобильным перевозчикам и железнодорожным мы границы не закрывали. Транзит осуществляем. Вот сравните ресторан, где можно пищу готовить и разносить людям, и авиаперевозки. Они что, виноваты, что сегодня не летают самолеты? Нет. Кстати, американцы и с нашей помощью вывозят своих людей с юга через наш аэропорт - туда, на Швецию, Брюссель и до Америки, мы им предложили. Мы им предложили свои услуги и самолеты. У нас хорошие новые самолеты стоят. Они нам благодарны за это. То есть насколько можно, ищем работу везде", - рассказал белорусский лидер.
"Но это не их вина - авиаперевозчиков. Он один у нас крупный (речь о "Белавиа" - Прим. БЕЛТА). И прежде всего мы их поддержим. Пусть бизнесмены, так называемые малые и средние, не обижаются", - заявил Александр Лукашенко.
Еще один пример - "БЕЛАЗ", который в нынешней ситуации с большим трудом может реализовывать свою продукцию. "Но там тысячи людей. Жодино держится на БЕЛАЗе. Как вы думаете, вы ресторан сегодня будете поддерживать или БЕЛАЗ. Конечно, производителя будем поддерживать прежде всего", - сказал Президент.
"Еще раз подчеркиваю: мы поддержим только тех, кто прежде всего сам себя будет стараться поддержать и сохранить свой бизнес. Если он из своих запасов будет инвестировать в свой бизнес, будет в этой ситуации стараться найти новые пути для работы, будет диверсифицироваться. Вот формула: думай прежде всего ты за свой бизнес, а потом приходи к государству. А поддержку всем, кому надо, по мере возможности, четно и справедливо мы окажем", - резюмировал Александр Лукашенко.
Лукашенко считает недопустимым раскалывать общество на фоне борьбы с коронавирусом

Глава государства привел в пример ферму, которую посетил в Смолевичском районе. "Скажите, как там на удаленке доить коров или выходной объявить? Это нереально, - сказал Президент. - А кто-то будет сидеть дома без работы, и им зарплату сохранять. Это что, справедливо? Мы раскалываем общество. Этого делать нельзя. Поэтому мы никому ничего не запрещаем, ни над кем не довлеем. Но как государство делаем все, чтобы людей защитить. И не только в этом году. Так было всегда", - подчеркнул белорусский лидер.
"Я молю бога, чтобы нам удалось продержаться так, как сегодня. Хотя все кричат гвалтом, что у нас что-то так, не так... Дай бог, чтобы мы вот так продержались", - отметил глава государства.
Анализ ситуации с точки зрения статистики, отметил Президент, предстоит во вторник. "При этом психозе, что у нас тут (якобы. - Прим. БЕЛТА) мрут и умирают, у нас идет общее падение смертей и общее падение заболеваемости по легким", - констатировал Александр Лукашенко.
Одновременно он считает, что происходящие события заставили всех больше обращать внимания на гигиену. "Но самое главное - мы встряхнули всю систему здравоохранения. Мы сейчас контролируем и смотрим, как работают врачи. Они не открывать и закрывать границы должны, а лечить людей. Это дело врачей. А государство должно помогать людям преодолевать эти тяжелые времена. Но, с моей точки зрения, катастрофы у нас никакой нет", - резюмировал Президент.
"Что надо делать, мы знаем" - Лукашенко призывает белорусов не паниковать из-за коронавируса

По мнению Президента, главная опасность инфекции - это паника. "Коронавирусный психоз" принесет много опасных последствий. "От психоза люди начинаются беситься. Каждый день на них это все обрушивается, и они переживают, чтобы самим что-то не подхватить, за детишек. Люди с ума сходить начали. Я уверен, что в мире добавилось суицидов. Это будут последствия этого психоза. Я не говорю уже про экономику", - отметил он.
В связи с этим Александр Лукашенко призвал людей не паниковать и подчеркнул, что в стране принимаются все необходимые меры. "Что надо делать, мы знаем, - заявил глава государства. - То, что мы делаем сейчас, то и будем делать. Самое главное (кстати, "возовцы" не отрицают) - надо не фронтом бороться против всего (запретить все и прочее), а очагово. Как я когда-то говорил, точечно: обнаружили человека - проверили, коронавирус - лечим".
Президент выразил надежду, что ситуация с распространением инфекции не ухудшится. По словам главы государства, в стране продолжают следить за белорусскими границами, отслеживая инфицированных граждан. Особое внимание уделяется пожилым людям: их стараются оградить от лишних контактов. Лечебные учреждения обеспечены защитными средствами - каждая область занялась пошивом масок. "Предпринимаем все меры предосторожности, - заявил он. - Но я врачам говорю: вы не должны забывать, что, кроме этих вирусов, на которые потом можно все списать, надо лечить онкологию, сердечно-сосудистые заболевания, простую пневмонию, другие болезни".
В начале недели Президент намерен провести совещание по эпидемиологической обстановке в Беларуси, где подведут квартальные итоги. "Мы сейчас берем из каждого ЗАГСа данные о количестве умерших людей - там они регистрируются. Там абсолютно точные данные", - отметил Александр Лукашенко.
Лукашенко: в Беларуси хватает сил и средств для борьбы с коронавирусом

"У нас сил и средств хватает. И койки есть в запасе, и около трех тысяч аппаратов искусственной вентиляции легких и наркозно-дыхательных - их тоже можно в крайнем случае использовать. Дай бог, пройти этот период", - сказал Александр Лукашенко.
В то же время Президент заметил, что в стороне от этих событий оказались военные медики, а ведь среди них тоже есть инфекционисты и вирусологи. "У нас же по республике пять-шесть таких больниц. Надо их подключить. Пусть они посмотрят, как работают гражданские медики. Если нужно, и проконтролируют, и помогут. И самое главное - они тоже будут в этой теме, научатся", - сказал глава государства. По его словам, он уже дал соответствующие поручения главе Администрации Президента и госсекретарю Совета безопасности.
"Мы что, думаем, что в армии ничего никогда не случится? А не дай бог, какой-то военный конфликт - они (военные медики. - Прим. БЕЛТА) первыми пойдут. Поэтому это для них определенная учеба, а для меня значительная помощь и контроль", - обратил внимание Александр Лукашенко.
Но сейчас белорусские врачи справляются с ситуацией, поэтому привлекать студентов-медиков к борьбе с коронавирусом не планируется, сказал Президент. Лишь дополнительные ресурсы - волонтеры, профсоюзы - брошены на помощь пожилым людям.

Лукашенко: опыт успешных хозяйств надо распространять

Главу государства проинформировали о ходе выполнения весенних полевых работ в стране, развитии сельскохозяйственного производства в Минской области, в частности Смолевичском районе, и перспективах развития группы компаний ЗАО "Серволюкс".
В Смолевичском районе за два месяца этого года производство продукции сельского хозяйства в сопоставимых ценах увеличилось на 4,2% по сравнению с аналогичным периодом минувшего года. Производство скота и птицы возросло на 3,2%, молока - на 10,6%. По среднему надою молока от коровы (1291 кг) район занимает второе место в области, уступая только Несвижскому.
В качестве положительного примера эффективной работы частной компании в аграрном секторе страны Президенту показали объекты "Серволюкса". Александр Лукашенко ознакомился с современной технологией выращивания и содержания крупного рогатого скота на МТФ "Мглё" филиала "Смолевичи Дэйриз" ОАО "Смолевичи Бройлер". Это современное производство включает три коровника и доильно-молочный блок, построенные в 2016 году за собственные средства. Стоимость составила более $15,5 млн. Всего здесь 1,2 тыс. коров, средний надой от которых составляет 1168 кг. Что немаловажно, сортом "экстра" реализовано 99,8%.
Глава государства побывал и на предприятии "Юнимит", которое также входит в состав группы компаний "Серволюкс". Здесь налажено крупное мясоперерабатывающее производство. Президент интересовался, как функционирует оно в таких сложных условиях.
Во время посещения главе государства также рассказали о крестьянском хозяйстве "Антей-сад" в Мядельском районе, где выращивают ягоды, овощи, фрукты, производят сухофрукты и натуральные соки.
По мнению Александра Лукашенко, производство продуктов питания является перспективным. "Примеры успешного хозяйствования частных компаний надо распространять в стране", - считает он.
Тэма тыдня: Рабочая паездка Лукашэнкі ў Смалявіцкі раён
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка зрабіў 3 красавіка рабочую паездку ў Смалявіцкі раён Мінскай вобласці, дзе наведаў арганізацыі групы кампаній "Сервалюкс".

Кіраўнік дзяржавы пабываў на МТФ "Мглё" філіяла "Смалявічы Дэйрыз" ААТ "Смалявічы Бройлер". Прэзідэнт азнаёміўся з сучаснай тэхналогіяй гадоўлі і ўтрымання буйной рагатай жывёлы. Затым у ЗАТ "Юніміт" кіраўнік дзяржавы азнаёміўся з тэхналогіяй вытворчасці паўфабрыкатаў з мяса птушкі, наведаў вытворчыя ўчасткі.
Лукашэнка пра веснавыя сельгасработы: трэба быць больш актыўнымі, не трэба чакаць

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка бачыць неабходнасць у цяперашніх умовах надвор'я больш актыўна займацца веснавымі палявымі работамі ў краіне. Аб гэтым ён заявіў у час рабочай паездкі ў Смалявіцкі раён Мінскай вобласці.

Кіраўніку дзяржавы далажылі аб ходзе веснавых палявых работ, умовах надвор'я. "Калі глеба падсушана, працаваць можна практычна ўсюды, трэба больш актыўна, трэба паскорыць. Не трэба чакаць", - адзначыў ён.
Міністр сельскай гаспадаркі і харчавання Іван Крупко расказаў, што ў адпаведнасці са структурай пасяўных плошчаў яравую сяўбу плануецца правесці на плошчы 2,6 млн га, у тым ліку ў Мінскай вобласці - на больш як 533 тыс. га, з іх у Смалявіцкім раёне - на 23,5 тыс. га. Паводле яго слоў, пад яравую сяўбу бягучага года сельскагаспадарчыя арганізацыі краіны забяспечаны насеннем яравых збожжавых і зернебабовых культур у аб'ёме 324,5 тыс. т, або 128 працэнтаў да патрэбнасці.

Для веснавых палявых работ у сельгасарганізацыях краіны ёсць 38,8 тыс. трактароў, у тым ліку 6,5 тыс. энерганасычаных трактароў, 1,8 тыс. збожжавых сеялак, 2,8 тыс. камбінаваных глебаапрацоўчых агрэгатаў.

Іван Крупко адзначыў, што цяпер усе вобласці пачалі сяўбу ранніх яравых збожжавых культур, тэмпы работ добрыя. Міністр расказаў аб забяспечанасці мінеральнымі ўгнаеннямі, тэхнікай, палівам.

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што веснавыя палявыя работы трэба правесці хутка. "Прынята рашэнне спрацаваць аператыўна", - заўважыў Прэзідэнт.
Лукашэнка даручыў нарасціць у Беларусі вытворчасць грэцкіх круп

Кіраўніку дзяржавы далажылі, што ў мінулыя гады Беларусь закрывала ўласную патрэбнасць прыкладна напалову. Астатняе імпартавалася з Расіі. Аднак апошнім часам з'явіліся пэўныя цяжкасці з пастаўкамі. З гэтым і звязана даручэнне Прэзідэнта.

"Трэба вырошчваць грэчку пад патрэбнасць у Беларусі", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Ён падкрэсліў, што трэба вырошчваць грэчку, якая б ні была яе ўраджайнасць. Пры гэтым кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу на тое, што трэба будзе сістэмна падысці да гэтага пытання, падабраць найбольш прыдатныя для гэтай культуры глебы. "Трэба добра вывучыць гэту культуру, тэхналогію яе вырошчвання", - упэўнены Прэзідэнт.

Пры гэтым ён станоўча ацаніў той факт, што ў краіне нарошчваецца вытворчасць сельгаспрадукцыі.

Міністр сельскай гаспадаркі і харчавання Іван Крупко праінфармаваў аб ходзе веснавых палявых работ у краіне.
Лукашэнка арыентуе аграрыяў нарошчваць выпуск малочкі і пашыраць рынкі збыту

Старшыня Мінаблвыканкама Аляксандр Турчын праінфармаваў аб развіцці сельскагаспадарчай вытворчасці ў Мінскай вобласці. Рэгіён па тэмпах росту вытворчасці прадукцыі сельскай гаспадаркі займае трэцяе месца сярод абласцей - 107,4 працэнта ў гаспадарках усіх катэгорый і 107,7 працэнта ў сельгасарганізацыях у студзені-лютым 2020 года. Тэмпы вытворчасці прадукцыі сельскай гаспадаркі склаліся вышэй за ўзровень аналагічнага перыяду папярэдняга года ў асноўным ва ўсіх раёнах вобласці. Павялічылася вытворчасць мясной і малочнай прадукцыі. Па сярэднім удоі малака сталічны рэгіён трэці ў краіне і ўступае Брэсцкай і Гродзенскай абласцям.

Аляксандр Турчын закрануў тэму далейшага ўзроўню загрузкі перапрацоўчых магутнасцей: "Куды рухацца далей - пашыраць вытворчасць або павышаць эфектыўнасць?"

"Трэба вызначыцца па рынках, - сказаў Прэзідэнт. - Дрэнна, калі аб'ёмы будзем стрымліваць. Каб павялічыць вытворчасць, нам патрэбны рынкі".

Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу, што пытанне забяспечанасці прадуктамі харчавання вельмі актуальнае. У сувязі з гэтым неабходна арыентавацца на пашырэнне выпуску прадукцыі. У ліку вялікіх перспектыўных рынкаў кіраўнік дзяржавы назваў Кітай.

Тэма далейшага асваення кітайскага рынку прагучала і ў размове са старшынёй савета дырэктараў "Сервалюкса" Яўгенам Баскіным. Ён расказаў, што кампанія, якую ён узначальвае, кіруецца тэзісам "ад поля да прылаўка". Гэта значыць, прадукцыя не толькі вырошчваецца, але і перапрацоўваецца, прычым 65 працэнтаў яе ідзе на экспарт, у тым ліку ў Кітай.
"Якія прыбаўленні ў вазе, удоі? Эканоміка павінна быць!" - Лукашэнка аб крытэрыях для заахвочвання кіраўнікоў

Крытэрыі ацэнкі работы раённых кіраўнікоў павінны быць арыентаваны не на колькасныя паказчыкі, а на эфектыўнасць вытворчасцей, заявіў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка.

"Нейкія пачалі крытэрыі мне прапаноўваць для ацэнкі кіраўнікоў у раёнах. Прыбаўленні ў вазе, удоі і іншае. Я гавару: гэта ўжо ў савецкія часы праходзілі. Якія прыбаўленні ў вазе? Грошы!" - падкрэсліў беларускі лідар.

"Ёсць грошы ў бюджэце, павялічыўся бюджэт за год у старшыні райвыканкама, дай яму нейкі працэнт, няхай ён на ўсіх падзеліць. Якое прыбаўленне ў вазе, каму патрэбны гэтыя прыбаўленні? Можаш без прыбаўлення, абы грошы былі", - растлумачыў кіраўнік дзяржавы.
Лукашэнка даў наказ бізнесменам: галоўнае - гэта людзі

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка арыентуе прыватны бізнес не толькі на выкарыстанне актываў і атрыманне выгады, але і клопат аб людзях - працоўных калектывах, жыхарах тэрыторый, дзе размешчана тая ці іншая вытворчасць.

"Калі нехта ў Беларусі хоча працаваць, прынамсі пры цяперашняй уладзе, цяперашнім Прэзідэнце, ён перш за ўсё думаць павінен аб людзях", - падкрэсліў беларускі лідар.

У прыватнасці, кіраўнік дзяржавы арыентуе бізнесменаў на развіццё бліжэйшых сельскіх населеных пунктаў.

"Мы тады заўсёды дамовімся. І за цаной не пастаім. Галоўнае - гэта чалавек. І тыя бізнесмены, якія сёння (гавораць. - Заўвага БЕЛТА): вось, дай мне зямлю, дай мне тое, гэта, а людзі - не важна... Гэта дурні поўныя - прыехалі сарваць чагосьці і ўцячы адсюль", - сказаў Прэзідэнт.
Лукашэнка даручыў падрыхтаваць прапановы аб падтрымцы бізнесу на фоне каранавіруса

"Не хачу сказаць, што выратаванне тапельцаў - справа рук саміх тапельцаў. Але надышоў час скарбоначку развязаць, укласці ў бізнес тыя запасы, якія ёсць. Падтрымаем тых, хто хоча, каб яго падтрымалі, і другое - таго, хто ўложыцца сам. А калі ён склаў рукі, у яго недзе ў афшорах грошы, і думае, што мы яму забяспечым светлую будучыню, няхай нават не разлічвае. Трэба варушыцца ўсім. Але гэта твой бізнес, ты яго ратуй, а мы падставім плячо, калі ў нас будзе такая магчымасць", - падкрэсліў беларускі лідар.

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што даручыў ураду, КДК, Адміністрацыі Прэзідэнта падрыхтаваць прапановы аб падтрымцы розных сектараў бізнесу, калі такая падтрымка будзе неабходна.

"Нехта хайпуе, нехта яшчэ нешта робіць у інтэрнэце. Наша справа - працаваць. Пройдзе крыху часу, і людзі ацэняць і зразумеюць, хто чаго варты, - заявіў Прэзідэнт. - Мы ніякі бізнес не закрывалі".

Ён у гэтым плане з дадатнага боку адзначыў кампанію "Сервалюкс", арганізацыі якой наведаў у Смалявіцкім раёне. "Я прыехаў на гэта прадпрыемства, кіраўнік Яўген Баскін не папрасіў ні аб якой падтрымцы. Таму што ён працуе, і на яго добрую прадукцыю ёсць попыт. Калі ласка, працуйце і зарабляйце", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

"Калі ў кагосьці ёсць бізнес і нейкія праблемы... А праблемы ў нас у каго - рэстараны, атэлі, авіяперавозчыкі, - прывёў прыклад Прэзідэнт. - Калі ты хочаш быць уладальнікам рэстарана, то ты, калі ласка, калі да цябе людзі не ходзяць (мы рэстараны таксама не закрываем), што робяць кітайцы і нават расіяне: яны дадому развозяць ежу. І палічылі ўжо, што гэта добрая рэнтабельнасць. Ну няхай рэнтабельнасць, сёння не да раскошы. Ты пастарайся захаваць свой бізнес".

"Я сказаў пра авіяперавозчыкаў. Па аўтамабільных перавозчыках і чыгуначных мы граніцы не закрывалі. Транзіт ажыццяўляем. Вось параўнайце рэстаран, дзе можна ежу гатаваць і разносіць людзям, і авіяперавозкі. Яны што, вінаватыя, што сёння не лятаюць самалёты? Не. Дарэчы, амерыканцы і з нашай дапамогай вывозяць сваіх людзей з поўдня праз наш аэрапорт - туды, на Швецыю, Брусель і да Амерыкі, мы ім прапанавалі. Мы ім прапанавалі свае паслугі і самалёты. У нас добрыя новыя самалёты стаяць. Яны нам удзячныя за гэта. Гэта значыць, наколькі можна, шукаем работу ўсюды", - расказаў беларускі лідар.

"Але гэта не іх віна - авіяперавозчыкаў. Ён адзін у нас буйны (размова пра "Белавію". - Заўвага БЕЛТА). І перш за ўсё мы іх падтрымаем. Няхай бізнесмены, так званыя малыя і сярэднія, не крыўдзяцца", - заявіў Аляксандр Лукашэнка.

Яшчэ адзін прыклад - "БЕЛАЗ", які ў цяперашняй сітуацыі з вялікай цяжкасцю можа рэалізоўваць сваю прадукцыю. "Але там тысячы людзей. Жодзіна трымаецца на БЕЛАЗе. Як вы думаеце, вы рэстаран сёння будзеце падтрымліваць ці БЕЛАЗ. Вядома, вытворцу будзем падтрымліваць перш за ўсё", - сказаў Прэзідэнт.

"Яшчэ раз падкрэсліваю: мы падтрымаем толькі тых, хто перш за ўсё сам сябе будзе старацца падтрымаць і захаваць свой бізнес. Калі ён са сваіх запасаў будзе інвесціраваць у свой бізнес, будзе ў гэтай сітуацыі старацца знайсці новыя шляхі для работы, будзе дыверсіфікавацца. Вось формула: думай перш за ўсё ты за свой бізнес, а потым прыходзь да дзяржавы. А падтрымку ўсім, каму трэба, па меры магчымасці, сумленна і справядліва мы акажам", - рэзюмаваў Аляксандр Лукашэнка.
Лукашэнка лічыць недапушчальным расколваць грамадства на фоне барацьбы з каранавірусам

Кіраўнік дзяржавы прывёў у якасці прыкладу ферму, якую наведаў у Смалявіцкім раёне. "Скажыце, як там на ўдалёнцы даіць кароў або выхадны аб'явіць? Гэта нерэальна, - сказаў Прэзідэнт. - А нехта будзе сядзець дома без работы, і ім зарплату захоўваць. Гэта што, справядліва? Мы расколваем грамадства. Гэтага рабіць нельга. Таму мы нікому нічога не забараняем, ні над кім не стаім. Але як дзяржава робім усё, каб людзей абараніць. І не толькі ў гэтым годзе. Так было заўсёды", - падкрэсліў беларускі лідар.

"Я малю бога, каб нам удалося пратрымацца так, як сёння. Хоць усе крычаць, што ў нас нешта так, не так... Дай бог, каб мы вось так пратрымаліся", - адзначыў кіраўнік дзяржавы.

Аналіз сітуацыі з пункту гледжання статыстыкі, адзначыў Прэзідэнт, чакаецца ў аўторак. "Пры гэтым псіхозе, што ў нас тут (нібыта. - Заўвага БЕЛТА) паміраюць і паміраюць, у нас ідзе агульны спад смярцей і агульны спад захваральнасці па лёгкіх", - канстатаваў Аляксандр Лукашэнка.

Адначасова ён лічыць, што падзеі, якія адбываюцца, прымусілі ўсіх больш звяртаць увагі на гігіену. "Але самае галоўнае - мы ўзварухнулі ўсю сістэму аховы здароўя. Мы цяпер кантралюем і глядзім, як працуюць урачы. Яны не адкрываць і закрываць граніцы павінны, а лячыць людзей. Гэта справа ўрачоў. А дзяржава павінна дапамагаць людзям пераадольваць гэтыя цяжкія часы. Але, з майго пункту гледжання, катастрофы ў нас ніякай няма", - рэзюмаваў Прэзідэнт.
"Што трэба рабіць, мы ведаем" - Лукашэнка заклікае беларусаў не панікаваць з-за каранавіруса

На думку Прэзідэнта, галоўная небяспека інфекцыі - гэта паніка. "Каранавірусны псіхоз" прынясе шмат небяспечных наступстваў. "Ад псіхозу людзі пачынаюць вар'яцець. Кожны дзень на іх гэта ўсё абвальваецца, і яны перажываюць, каб самім нешта не падхапіць, за дзетак. Людзі пачалі страчваць розум. Я ўпэўнены, што ў свеце дабавілася суіцыдаў. Гэта будуць наступствы такога псіхозу. Я ужо не гавару пра эканоміку", - адзначыў ён.

У сувязі з гэтым Аляксандр Лукашэнка заклікаў людзей не панікаваць і падкрэсліў, што ў краіне прымаюцца ўсе неабходныя меры. "Што трэба рабіць, мы ведаем, - заявіў кіраўнік дзяржавы. - Тое, што мы робім цяпер, тое і будзем рабіць. Самае галоўнае (дарэчы, прадстаўнікі Сусветнай арганізацыі аховы здароўя не адмаўляюць) - трэба не фронтам змагацца супраць усяго (забараніць усё і іншае), а ачагова. Як я некалі гаварыў, кропкава: выявілі чалавека - праверылі, каранавірус - лечым".

Прэзідэнт выказаў надзею, што сітуацыя з распаўсюджваннем інфекцыі не пагоршыцца. Паводле слоў кіраўніка дзяржавы, у краіне прадаўжаюць сачыць за беларускімі граніцамі, выяўляючы інфіцыраваных грамадзян. Асаблівая ўвага ўдзяляецца пажылым людзям: іх стараюцца засцерагчы ад лішніх кантактаў. Лячэбныя ўстановы забяспечаны ахоўнымі сродкамі - кожная вобласць занялася пашывам масак. "Прымаем усе меры засцярогі, - заявіў ён. - Але я ўрачам гавару: вы не павінны забываць, што, акрамя гэтых вірусаў, на якія потым можна ўсё спісаць, трэба лячыць анкалогію, сардэчна-сасудзістыя захворванні, простую пнеўманію, іншыя хваробы".

У пачатку тыдня Прэзідэнт мае намер правесці нараду па эпідэміялагічнай абстаноўцы ў Беларусі, дзе падвядуць квартальныя вынікі. "Мы цяпер бяром з кожнага ЗАГСа даныя аб колькасці памерлых людзей - там яны рэгіструюцца. Там абсалютна дакладныя даныя", - адзначыў Аляксандр Лукашэнка.
Лукашэнка: у Беларусі хапае сіл і сродкаў для барацьбы з каранавірусам

"У нас сіл і сродкаў хапае. І ложкі ёсць у запасе, і каля трох тысяч апаратаў штучнай вентыляцыі лёгкіх і наркозна-дыхальных - іх таксама можна ў крайнім выпадку выкарыстоўваць. Дай бог, прайсці гэты перыяд", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

У той жа час Прэзідэнт заўважыў, што ўбаку ад гэтых падзей аказаліся ваенныя медыкі, а сярод іх таксама ёсць інфекцыяністы і вірусолагі. "У нас жа па рэспубліцы пяць-шэсць такіх бальніц. Трэба іх падключыць. Няхай яны паглядзяць, як працуюць грамадзянскія медыкі. Калі патрэбна, і пракантралююць, і дапамогуць. І самае галоўнае - яны таксама будуць у гэтай тэме, навучацца", - сказаў кіраўнік дзяржавы. Паводле яго слоў, ён ужо даў адпаведныя даручэнні кіраўніку Адміністрацыі Прэзідэнта і дзяржсакратару Савета бяспекі.

"Мы што, думаем, што ў арміі нічога ніколі не здарыцца? А не дай бог, нейкі ваенны канфлікт - яны (ваенныя медыкі. - Заўвага БЕЛТА) першымі пойдуць. Таму гэта для іх пэўная вучоба, а для мяне значная дапамога і кантроль", - звярнуў увагу Аляксандр Лукашэнка.

Але цяпер беларускія ўрачы спраўляюцца з сітуацыяй, таму прыцягваць студэнтаў-медыкаў да барацьбы з каранавірусам не плануецца, сказаў Прэзідэнт. Толькі дадатковыя рэсурсы - валанцёры, прафсаюзы - кінуты на дапамогу пажылым людзям.
Лукашэнка: вопыт паспяховых гаспадарак трэба распаўсюджваць

Кіраўніка дзяржавы праінфармавалі аб ходзе выканання веснавых палявых работ у краіне, развіцці сельскагаспадарчай вытворчасці ў Мінскай вобласці, у прыватнасці Смалявіцкім раёне, і перспектывах развіцця групы кампаній ЗАТ "Сервалюкс".

У Смалявіцкім раёне за два месяцы гэтага года вытворчасць прадукцыі сельскай гаспадаркі ў супастаўных цэнах павялічылася на 4,2 працэнта ў параўнанні з аналагічным перыядам мінулага года. Вытворчасць жывёлы і птушкі ўзрасла на 3,2 працэнта, малака - на 10,6 працэнта. Па сярэднім надоі малака ад каровы (1291 кг) раён займае другое месца ў вобласці, уступаючы толькі Нясвіжскаму.

У якасці станоўчага прыкладу эфектыўнай работы прыватнай кампаніі ў аграрным сектары краіны Прэзідэнту паказалі аб'екты "Сервалюкса". Аляксандр Лукашэнка азнаёміўся з сучаснай тэхналогіяй гадоўлі і ўтрымання буйной рагатай жывёлы на МТФ "Мглё" філіяла "Смалявічы Дэйрыз" ААТ "Смалявічы Бройлер". Гэта сучасная вытворчасць уключае тры кароўнікі і даільна-малочны блок, пабудаваныя ў 2016 годзе за ўласныя сродкі. Кошт склаў больш як $15,5 млн. Усяго тут 1,2 тыс. кароў, сярэдні надой ад якіх складае 1168 кг. Што немалаважна, гатункам "экстра" рэалізавана 99,8 працэнта.

Кіраўнік дзяржавы пабываў і на прадпрыемстве "Юніміт", якое таксама ўваходзіць у склад групы кампаній "Сервалюкс". Тут наладжана вялікая мясаперапрацоўчая вытворчасць. Прэзідэнт цікавіўся, як функцыянуе яна ў такіх складаных умовах.

У час наведвання кіраўніку дзяржавы таксама расказалі аб сялянскай гаспадарцы "Антэй-сад" у Мядзельскім раёне, дзе вырошчваюць ягады, агародніну, садавіну, вырабляюць сухафрукты і натуральныя сокі.

На думку Аляксандра Лукашэнкі, вытворчасць прадуктаў харчавання з'яўляецца перспектыўнай. "Прыклады паспяховага гаспадарання прыватных кампаній трэба распаўсюджваць у краіне", - лічыць ён.
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