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Тема недели: Участие Лукашенко в саммите ЕАЭС
Заседание Высшего Евразийского экономического совета под председательством Президента Беларуси Александра Лукашенко прошло 19 мая в режиме видеоконференции.

По предложению Президента Беларуси лидеры стран пятерки провели заседание в нестандартном формате, объединив узкий и расширенный составы.
С белорусской стороны в заседании приняли участие вице-премьер Игорь Петришенко, руководство министерств антимонопольного регулирования и торговли, иностранных дел, транспорта и коммуникаций, финансов, экономики, энергетики. Кроме того, участие в саммите принял посол Беларуси в России Владимир Семашко.

Лукашенко: восприятие текущей ситуации в большинстве стран начинает кардинально меняться
Текущая ситуация в мире и на постсоветском пространстве находится в постоянной динамике. Несмотря на это, очевидно, что ее восприятие в большинстве стран начинает кардинально меняться, заявил Президент Беларуси Александр Лукашенко сегодня во время заседания Высшего Евразийского экономического совета в узком составе.

"Длительные карантины и самоизоляция населения отчетливо показали, что даже у сверхдержав нет запаса прочности, позволяющего в условиях закрытых границ и неработающих предприятий сколь-нибудь значительное время удерживать от спада национальные экономики", - подчеркнул белорусский лидер.
Он отметил, что все чаще звучат самые негативные прогнозы экспертов для отдельных государств и даже континентов на ближайшую и отдаленную перспективу. Одной из наиболее особых проблем они называют вопрос обеспечения населения продовольствием. "Поэтому сегодня нам крайне важно найти пути сохранения сельскохозяйственных и промышленных отраслей наших стран, одновременно приняв все меры по защите людей", - заявил Александр Лукашенко.

"Надеемся, что Россия как локомотив нашего интеграционного объединения будет соотносить принимаемые меры по возобновлению экономического роста с нашими договоренностями в рамках союза по обеспечению свободного доступа товаров на рынки стран", - добавил глава государства.
Лукашенко напомнил о нерешенном вопросе по ценам на транспортировку газа на общем рынке ЕАЭС

"Неурегулированным остается вопрос ценообразования на услуги по транспортировке газа на общем рынке ЕАЭС. С окончательным взаимоприемлемым решением мы не можем определиться уже несколько лет. Притом что актуальность проблемы постоянно возрастает. Сегодня мы должны найти нужный нам всем консенсус", - подчеркнул белорусский лидер. 
Говоря о повестке заседания, он отметил, что ее главным вопросом является принятие Стратегических направлений развития евразийской экономической интеграции до 2025 года. "Данный документ - это одновременно и план действий по углублению отношений, и своего рода поворотный пункт на пути восстановления и повышения темпов развития экономик наших стран", - сказал Александр Лукашенко.

Президент заметил, что подготовка документа шла сложно, но в целом сторонам удалось выйти на согласованные решения по всем направлениям углубления интеграции. В этой связи он поблагодарил участников за конструктивный подход.
Заседание Высшего Евразийского экономического совета планируется провести осенью в Минске
С предложением провести очередное заседание Высшего Евразийского экономического совета в Минске в очном формате выступил Президент Беларуси Александр Лукашенко. "Я бы хотел предложить, чтобы мы сегодняшний совет рассматривали в качестве экстерриториального совета. С учетом председательства Беларуси в ЕАЭС я очень рассчитываю на проведение встречи глав государств - членов ЕАЭС в очном формате и предложил бы ее провести в Минске в то время, когда вы сможете приехать", - отметил белорусский лидер. Он добавил, что подобного рода мероприятия по линии ЕАЭС не проводились в белорусской столице в последние 5 лет.
Александр Лукашенко также подчеркнул, что его инициатива не исключает при необходимости организацию заседания совета в формате видеоконференции до того, как состоится очная встреча.
Участники заседания согласились с предложением главы белорусского государства. Конкретная дата мероприятия будет определена позже.
Лидеры ЕАЭС в целом одобрили стратегические направления развития интеграции, но окончательно не приняли
Председатель Коллегии Евразийской экономической комиссии Михаил Мясникович отметил, что во время обсуждения и подготовки документа на различных уровнях был очень широкий разброс мнений. Обсуждались не только те вопросы, которые вошли в стратегию, но и ряд других. "То, что удалось согласовать, это компромисс", - сказал он. Единственным неурегулированным оставался вопрос ценообразования на услуги по транспортировке газа на общем рынке ЕАЭС. На этом вопросе в том числе акцентировалось внимание во время выступлений на саммите лидеров стран интеграционного объединения.
Кроме того, ряд вопросов, которые необходимо дополнительно проработать, обозначил Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев. Он также предложил не спешить с принятием этого знакового документа, тщательно доработать и принять в последующем. Возможно, и в очном формате.
Президент Беларуси Александр Лукашенко в связи со сложившейся ситуацией предложил одобрить подготовленный документ в целом. "Он не имеет срочных к реализации предложений. Это стратегия. Поэтому спешить некуда, за исключением пункта по природному газу. И то, даже если мы примем в такой формулировке по природному газу решение, это не конкретное решение. За ним будут следовать конкретные переговоры", - отметил белорусский лидер.
Соответственно, было предложено в целом одобрить проект документа и одновременно отправить на доработку, обсудив его в другом формате и в другое время. Эти подходы были поддержаны участниками заседания.
Предполагалось, что Высший Евразийский экономический совет утвердит стратегические направления развития евразийской интеграции до 2025 года. "Перечень мер и механизмов (330 позиций), заложенных в документ, фактически является дорожной картой развития интеграции. Его выполнение предусматривает дальнейшую разработку и подписание 13 международных договоров, более 60 нормативных правовых актов ЕАЭС, внесение порядка 25 изменений и дополнений в Договор о союзе, а также изменений в национальные законодательства государств ЕАЭС", - сообщали ранее в ЕЭК.
Всего во время саммита главы государств приняли решения по 10 вопросам. В частности была рассмотрена заявка Кубы на получение статуса страны - наблюдателя при ЕАЭС. Высший Евразийский экономический совет решил, что перед этим необходимо провести дополнительные консультации с Гаваной. ЕЭК также было поручено подготовить обоснование для предоставления Кубе статуса государства-наблюдателя.
Президенты на заседании одобрили протокол о внесении изменений в Договор о ЕАЭС, уточнив механизм формирования кадрового состава ЕАЭК, обсудили итоги международной деятельности в прошлом году и утвердили основные ориентиры макроэкономической политики стран ЕАЭС на 2020-2021 годы. Этот документ содержит совместные и национальные кратко- и среднесрочные меры, направленные на дальнейшее улучшение в странах экономической ситуации, сдерживание негативного влияния и минимизацию экономических последствий от внешних шоков, связанных с пандемией коронавируса. В частности предусматривается оказание кредитного содействия Евразийским фондом стабилизации и развития, совместная работа с Евразийским банком развития.
Президенты также утвердили годовой отчет Евразийской экономической комиссии за 2019 год о состоянии конкуренции на трансграничных рынках и мерах, принимаемых по пресечению нарушений общих правил конкуренции на них.

Страны ЕАЭС проведут дополнительные консультации с Кубой перед предоставлением ей статуса наблюдателя
Такое решение принято на заседании Высшего Евразийского экономического совета, которое состоялось в формате видеоконференции.
Как рассказал на заседании председатель Коллегии Евразийской экономической комиссии Михаил Мясникович, Куба проявляет очень большой интерес к сотрудничеству с ЕАЭС практически с момента создания объединения. С 2018 года кубинское правительство сотрудничает с ЕЭК на основе меморандума о взаимопонимании. Вопрос о предоставлении стране статуса наблюдателя обсуждался комиссией уже дважды.
"Беларусь, Кыргызстан и Армения согласны на предоставление Кубе статуса наблюдателя. Казахстан высказался за проведение дополнительных консультаций с кубинской стороной. Россия также предложила провести консультации, чтобы уточнить все аспекты", - сказал Михаил Мясникович.

Во время саммита президенты Казахстана и России пояснили свои позиции. По мнению Президента Казахстана, у Гаваны пока нет полного понимания о статусе и правах государства - наблюдателя при ЕАЭС. К тому же, считает он, необходимо в целом разработать критерии к статусу наблюдателя, чтобы у стран не возникало иллюзий, что с его получением они могут претендовать на все привилегии и льготы в ЕАЭС. "Надо четко расчертить права и обязанности, как во всех международных организациях", - добавил Касым-Жомарт Токаев. 

Владимир Путин отметил, что Россия в целом поддерживает заявку Кубы, но хочет понять ожидания кубинских друзей от получения статуса наблюдателя при ЕАЭС.
Правительствам стран ЕАЭС поручено обеспечить реализацию программы либерализации каботажных автоперевозок

"На саммите глав государств Евразийского экономического союза рассмотрена реализация программы либерализации каботажных автомобильных перевозок грузов в странах ЕАЭС. Правительствам стран союза поручено обеспечить реализацию мероприятий, предусмотренных третьим этапом программы", - отметили в ЕЭК.
На сегодняшний день не все государства ЕАЭС провели соответствующие мероприятия в срок. Армения и Кыргызстан заявили о готовности к запуску третьего этапа программы. Беларусь уже приступила к его реализации: в начале этого года на ее территории осуществлены девять каботажных перевозок. Россия пока не внесла изменения в законодательство, позволяющие перевозчикам других стран союза совершать каботажные перевозки по ее территории.
"Ключевая задача программы - сократить порожние пробеги, снизить транспортные издержки потребителей услуг грузового автомобильного транспорта, - подчеркнули в ЕЭК. - Все это положительно повлияет и на взаимный торговый оборот стран ЕАЭС. При этом изначально программа либерализации каботажных перевозок была согласована Беларусью, Россией и Арменией, затем к ней присоединился Кыргызстан. Казахстан будет участвовать в программе с 2025 года. Ее утвердили президенты стран ЕАЭС в мае 2015 года. Она рассчитана на период с 2016 по 2025 год и состоит из нескольких этапов".
Тэма тыдня: Удзел Лукашэнкі ў саміце ЕАЭС
Пасяджэнне Вышэйшага Еўразійскага эканамічнага савета пад старшынствам Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі прайшло 19 мая ў рэжыме відэаканферэнцыі.

Па прапанове Прэзідэнта Беларусі лідары краін пяцёркі правялі пасяджэнне ў нестандартным фармаце, аб'яднаўшы вузкі і пашыраны склады.

З беларускага боку ў пасяджэнні прынялі ўдзел віцэ-прэм'ер Ігар Петрышэнка, кіраўніцтва міністэрстваў антыманапольнага рэгулявання і гандлю, замежных спраў, транспарту і камунікацый, фінансаў, эканомікі, энергетыкі. Акрамя таго, удзел у саміце прыняў пасол Беларусі ў Расіі Уладзімір Сямашка.
Лукашэнка: успрыманне бягучай сітуацыі ў большасці краін пачынае кардынальна мяняцца

Бягучая сітуацыя ў свеце і на постсавецкай прасторы знаходзіцца ў пастаяннай дынаміцы. Нягледзячы на гэта, відавочна, што яе ўспрыманне ў большасці краін пачынае кардынальна мяняцца, заявіў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 19 мая ў час пасяджэння Вышэйшага Еўразійскага эканамічнага савета ў вузкім складзе.

"Працяглыя каранціны і самаізаляцыя насельніцтва выразна паказалі, што нават у звышдзяржаў няма запасу трываласці, які дазваляе ва ўмовах закрытых граніц і непрацуючых прадпрыемстваў які-небудзь значны час утрымліваць ад спаду нацыянальныя эканомікі", - падкрэсліў беларускі лідар.

Ён адзначыў, што ўсё часцей гучаць самыя негатыўныя прагнозы экспертаў для асобных дзяржаў і нават кантынентаў на бліжэйшую і аддаленую перспектыву. Адной з найбольш асаблівых праблем яны называюць пытанне забеспячэння насельніцтва прадуктамі харчавання. "Таму сёння нам вельмі важна знайсці шляхі захавання сельскагаспадарчых і прамысловых галін нашых краін, адначасова прыняўшы ўсе меры па абароне людзей", - заявіў Аляксандр Лукашэнка.

"Спадзяёмся, што Расія як лакаматыў нашага інтэграцыйнага аб'яднання будзе суадносіць меры, якія прымаюцца па аднаўленнні эканамічнага росту, з нашымі дамоўленасцямі ў рамках саюза па забеспячэнні свабоднага доступу тавараў на рынкі краін", - дадаў кіраўнік дзяржавы.

Лукашэнка нагадаў аб нявырашаным пытанні па цэнах на транспарціроўку газу на агульным рынку ЕАЭС

"Неўрэгуляваным застаецца пытанне цэнаўтварэння на паслугі па транспарціроўцы газу на агульным рынку ЕАЭС. З канчатковым узаемапрымальным рашэннем мы не можам вызначыцца ўжо некалькі гадоў. Прытым што актуальнасць праблемы пастаянна ўзрастае. Сёння мы павінны знайсці патрэбны нам усім кансэнсус", - падкрэсліў беларускі лідар.

Гаворачы аб парадку дня пасяджэння, ён адзначыў, што яго галоўным пытаннем з'яўляецца прыняцце Стратэгічных напрамкаў развіцця еўразійскай эканамічнай інтэграцыі да 2025 года. "Гэты дакумент - гэта адначасова і план дзеянняў па паглыбленні адносін, і своеасаблівы паваротны пункт на шляху аднаўлення і павышэння тэмпаў развіцця эканомік нашых краін", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт заўважыў, што падрыхтоўка дакумента ішла складана, але ў цэлым бакам удалося выйсці на ўзгодненыя рашэнні па ўсіх напрамках паглыблення інтэграцыі. У сувязі з гэтым ён падзякаваў удзельнікам за канструктыўны падыход.
Пасяджэнне Вышэйшага Еўразійскага эканамічнага савета плануецца правесці восенню ў Мінску

З прапановай правесці чарговае пасяджэнне Вышэйшага Еўразійскага эканамічнага савета ў Мінску ў вочным фармаце выступіў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка. "Я хацеў бы прапанаваць, каб мы сённяшні савет разглядалі ў якасці экстэрытарыяльнага савета. З улікам старшынства Беларусі ў ЕАЭС я вельмі разлічваю на правядзенне сустрэчы кіраўнікоў дзяржаў - членаў ЕАЭС у вочным фармаце і прапанаваў бы яе правесці ў Мінску ў той час, калі вы зможаце прыехаць", - адзначыў беларускі лідар. Ён дадаў, што такія мерапрыемствы па лініі ЕАЭС не праводзіліся ў беларускай сталіцы апошнія 5 гадоў.

Аляксандр Лукашэнка таксама падкрэсліў, што яго ініцыятыва не выключае пры неабходнасці арганізацыю пасяджэння савета ў фармаце відэаканферэнцыі да таго, як адбудзецца вочная сустрэча.

Удзельнікі пасяджэння згадзіліся з прапановай кіраўніка беларускай дзяржавы. Канкрэтная дата мерапрыемства будзе вызначана пазней.

Лідары ЕАЭС у цэлым адобрылі стратэгічныя напрамкі развіцця інтэграцыі, але канчаткова не прынялі

Старшыня Калегіі Еўразійскай эканамічнай камісіі Міхаіл Мясніковіч адзначыў, што ў час абмеркавання і падрыхтоўкі дакумента на розных узроўнях было вельмі шмат меркаванняў. Абмяркоўваліся не толькі тыя пытанні, якія ўвайшлі ў стратэгію, але і шэраг іншых. "Тое, што ўдалося ўзгадніць, гэта кампраміс", - сказаў ён. Адзіным неўрэгуляваным заставалася пытанне цэнаўтварэння на паслугі па транспарціроўцы газу на агульным рынку ЕАЭС. На гэтым пытанні ў тым ліку акцэнтавалася ўвага ў час выступленняў на саміце лідараў краін інтэграцыйнага аб'яднання.
Акрамя таго, шэраг пытанняў, якія неабходна дадаткова прапрацаваць, абазначыў Прэзідэнт Казахстана Касым-Жамарт Такаеў. Ён таксама прапанаваў не спяшацца з прыняццем гэтага знакавага дакумента, дасканала дапрацаваць і потым прыняць. Магчыма, і ў вочным фармаце.
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка ў сувязі з існуючай сітуацыяй прапанаваў адобрыць падрыхтаваны дакумент у цэлым. "Ён не мае тэрміновых да рэалізацыі прапаноў. Гэта стратэгія. Таму спяшацца няма куды, за выключэннем пункта па прыродным газе. І тое, нават калі мы прымем у такой фармулёўцы па прыродным газе рашэнне, гэта не канкрэтнае рашэнне. За ім будуць ісці канкрэтныя перагаворы", - адзначыў беларускі лідар.
Адпаведна, было прапанавана ў цэлым адобрыць праект дакумента і адначасова адправіць на дапрацоўку, абмеркаваўшы яго ў іншым фармаце і ў іншы час. Гэтыя падыходы былі падтрыманы ўдзельнікамі пасяджэння.
Пладугледжвалася, што Вышэйшы Еўразійскі эканамічны савет зацвердзіць стратэгічныя напрамкі развіцця еўразійскай інтэграцыі да 2025 года. "Пералік мер і механізмаў (330 пазіцый), закладзеных у дакумент, фактычна з'яўляецца дарожнай картай развіцця інтэграцыі. Яго выкананне прадугледжвае далейшую распрацоўку і падпісанне 13 міжнародных дагавораў, больш як 60 нарматыўных прававых актаў ЕАЭС, унясенне каля 25 змяненняў і дапаўненняў у Дагавор аб саюзе, а таксама змяненняў у нацыянальныя заканадаўствы дзяржаў ЕАЭС", - паведамлялі раней у ЕЭК.
Усяго ў час саміту кіраўнікі дзяржаў прынялі рашэнні па 10 пытаннях. У прыватнасці была разгледжана заяўка Кубы на атрыманне статусу краіны-наглядальніка пры ЕАЭС. Вышэйшы Еўразійскі эканамічны савет вырашыў, што перад гэтым неабходна правесці дадатковыя кансультацыі з Гаванай. ЕЭК таксама было даручана падрыхтаваць абгрунтаванне для прадастаўлення Кубе статусу дзяржавы-наглядальніка.
Прэзідэнты на пасяджэнні адобрылі пратакол аб унясенні змяненняў у Дагавор аб ЕАЭС, удакладніўшы механізм фарміравання кадравага складу ЕЭК, абмеркавалі вынікі міжнароднай дзейнасці ў мінулым годзе і зацвердзілі асноўныя арыенціры макраэканамічнай палітыкі краін ЕАЭС на 2020-2021 гады. У гэтым дакуменце змешчаны сумесныя і нацыянальныя каротка- і сярэднетэрміновыя меры, накіраваныя на далейшае паляпшэнне ў краінах эканамічнай сітуацыі, стрымліванне негатыўнага ўплыву і мінімізацыю эканамічных наступстваў ад знешніх шокаў, звязаных з пандэміяй каранавіруса. У прыватнасці прадугледжваецца аказанне крэдытнага садзейнічання Еўразійскім фондам стабілізацыі і развіцця, сумесная работа з Еўразійскім банкам развіцця.
Прэзідэнты таксама зацвердзілі гадавую справаздачу Еўразійскай эканамічнай камісіі за 2019 год аб стане канкурэнцыі на трансгранічных рынках і мерах, якія прымаюцца па спыненні парушэнняў агульных правіл канкурэнцыі на іх.
Краіны ЕАЭС правядуць дадатковыя кансультацыі з Кубай перад прадастаўленнем ёй статусу наглядальніка

Такое рашэнне прынята на пасяджэнні Вышэйшага Еўразійскага эканамічнага савета, якое адбылося ў фармаце відэаканферэнцыі.

Як расказаў на пасяджэнні старшыня Калегіі Еўразійскай эканамічнай камісіі Міхаіл Мясніковіч, Куба праяўляе вельмі вялікі інтарэс да супрацоўніцтва з ЕАЭС практычна з моманту стварэння аб'яднання. З 2018 года кубінскі ўрад супрацоўнічае з ЕЭК на аснове мемарандума аб узаемаразуменні. Пытанне аб прадастаўленні краіне статусу наглядальніка абмяркоўвалася камісіяй ужо двойчы.

"Беларусь, Кыргызстан і Арменія згодны на прадастаўленне Кубе статусу наглядальніка. Казахстан выказаўся за правядзенне дадатковых кансультацый з кубінскім бокам. Расія таксама прапанавала правесці кансультацыі, каб удакладніць усе аспекты", - сказаў Міхаіл Мясніковіч.

У час саміту прэзідэнты Казахстана і Расіі растлумачылі свае пазіцыі. На думку Прэзідэнта Казахстана, у Гаваны пакуль няма поўнага разумення аб статусе і правах дзяржавы - наглядальніка пры ЕАЭС. Да таго ж, лічыць ён, неабходна ў цэлым распрацаваць крытэрыі да статусу наглядальніка, каб у краін не ўзнікала ілюзій, што з яго атрыманнем яны могуць прэтэндаваць на ўсе прывілеі і льготы ў ЕАЭС. "Трэба дакладна размежаваць правы і абавязкі, як ва ўсіх міжнародных арганізацыях", - дадаў Касым-Жамарт Такаеў.

Уладзімір Пуцін адзначыў, што Расія ў цэлым падтрымлівае заяўку Кубы, але хоча зразумець чаканні кубінскіх сяброў ад атрымання статусу наглядальніка пры ЕАЭС.
Урадам краін ЕАЭС даручана забяспечыць рэалізацыю праграмы лібералізацыі кабатажных аўтаперавозак

"На саміце кіраўнікоў дзяржаў Еўразійскага эканамічнага саюза разгледжана рэалізацыя праграмы лібералізацыі кабатажных аўтамабільных перавозак грузаў у краінах ЕАЭС. Урадам краін cаюза даручана забяспечыць рэалізацыю мерапрыемстваў, прадугледжаных трэцім этапам праграмы", - адзначылі ў ЕЭК.

На сённяшні дзень не ўсе дзяржавы ЕАЭС правялі адпаведныя мерапрыемствы ў тэрмін. Арменія і Кыргызстан заявілі аб гатоўнасці да запуску трэцяга этапу праграмы. Беларусь пачала ўжо яго рэалізацыю: у пачатку гэтага года на яе тэрыторыі ажыццёўлены дзевяць кабатажных перавозак. Расія пакуль не ўнесла ў заканадаўства змяненні, якія дазваляюць перавозчыкам іншых краін саюза ажыццяўляць кабатажныя перавозкі па яе тэрыторыі.

"Ключавая задача праграмы - скараціць парожнія прабегі, знізіць транспартныя выдаткі спажыўцоў паслуг грузавога аўтамабільнага транспарту, - падкрэслілі ў ЕЭК. - Усё гэта станоўча паўплывае і на ўзаемны гандлёвы абарот краін ЕАЭС. Пры гэтым першапачаткова праграма лібералізацыі кабатажных перавозак была ўзгоднена Беларуссю, Расіяй і Арменіяй, потым да яе далучыўся Кыргызстан. Казахстан будзе ўдзельнічаць у праграме з 2025 года. Яе зацвердзілі прэзідэнты краін ЕАЭС у маі 2015 года. Яна разлічана на перыяд з 2016 па 2025 год і складаецца з некалькіх этапаў".
Фото
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	Саммит ЕАЭС под председательством Александра Лукашенко прошел в режиме видеоконференции
Саміт ЕАЭС пад старшынствам Аляксандра Лукашэнкі прайшоў ў рэжыме відэаканферэнцыі
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	Во время саммита

У час саміту
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	Во время саммита

У час саміту
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Видео
Онлайн-саммит ЕАЭС решили провести не по протоколу

По предложению Президента Беларуси Александра Лукашенко заседание Высшего Евразийского экономического совета 19 мая было проведено в нестандартном формате.

Анлайн-саміт ЕАЭС вырашылі правесці не ў адпаведнасці з пратаколам

Па прапанове Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі пасяджэнне Вышэйшага Еўразійскага эканамічнага савета 19 мая было праведзена ў нестандартным фармаце.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/5747/
Лукашенко: восприятие текущей ситуации в большинстве стран начинает кардинально меняться

Текущая ситуация в мире и на постсоветском пространстве находится в постоянной динамике. Несмотря на это, очевидно, что ее восприятие в большинстве стран начинает кардинально меняться, заявил Президент Беларуси Александр Лукашенко во время заседания Высшего Евразийского экономического совета в узком составе.

Лукашэнка: успрыманне бягучай сітуацыі ў большасці краін пачынае кардынальна мяняцца

Бягучая сітуацыя ў свеце і на постсавецкай прасторы знаходзіцца ў пастаяннай дынаміцы. Нягледзячы на гэта, відавочна, што яе ўспрыманне ў большасці краін пачынае кардынальна мяняцца, заявіў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка ў час пасяджэння Вышэйшага Еўразійскага эканамічнага савета ў вузкім складзе.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/5748/
Лукашенко напомнил о нерешенном вопросе по ценам на транспортировку газа на общем рынке ЕАЭС

Президент Беларуси Александр Лукашенко в начале заседания Высшего Евразийского экономического совета отметил, что пока неурегулированным остается вопрос ценообразования на услуги по транспортировке газа на общем рынке ЕАЭС.

Лукашэнка нагадаў аб нявырашаным пытанні па цэнах на транспарціроўку газу на агульным рынку ЕАЭС

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка ў пачатку пасяджэння Вышэйшага Еўразійскага эканамічнага савета адзначыў, што пакуль неўрэгуляваным застаецца пытанне цэнаўтварэння на паслугі па транспарціроўцы газу на агульным рынку ЕАЭС.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/5749/
Мнения
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Касым-Жомарт Токаев, Президент Казахстана:

"Мы планируем принять важный стратегический документ, который определит развитие Евразийского экономического союза на ближайшую пятилетку. По сути, это большое историческое событие, которое требует тщательной подготовки со всех сторон, будь это содержание самого документа или организационно-протокольное оформление, или информационное сопровождение".

"Фундаментальным вопросом является доверие правительств, парламентов и, самое главное, обществ. Критически важно понимание гражданами и бизнесом каждой страны того, что решение важных и насущных вопросов - от таможенных пошлин до ветеринарной безопасности - происходит с учетом их интересов. Поэтому так важен вопрос формирования кадрового состава ЕЭК".

Касым-Жамарт Такаеў, Прэзідэнт Казахстана: 

"Мы плануем прыняць важны стратэгічны дакумент, які вызначыць развіццё Еўразійскага эканамічнага саюза на бліжэйшую пяцігодку. Па сутнасці, гэта вялікая гістарычная падзея, якая патрабуе стараннай падрыхтоўкі з усіх бакоў, ці гэта змест самога дакумента, ці арганізацыйна-пратакольнае афармленне, ці інфармацыйнае суправаджэнне".

"Фундаментальным пытаннем з'яўляецца давер урадаў, парламентаў і, самае галоўнае, грамадстваў. Крытычна важна разуменне грамадзянамі і бізнесам кожнай краіны таго, што вырашэнне важных і надзённых пытанняў - ад мытных пошлін да ветэрынарнай бяспекі - праходзіць з улікам іх інтарэсаў. Таму так важна пытанне фарміравання кадравага складу ЕЭК".
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Владимир Путин, Президент России: 

"Что касается предлагаемого нашими армянскими и белорусскими друзьями единого тарифа на услуги по транспортировке и транзиту газа, то мы считаем, что единый тариф может быть реализован лишь на едином рынке с единым бюджетом и единой системой налогообложения. Столь глубокий уровень интеграции в ЕАЭС пока еще не достигнут".
Уладзімір Пуцін, Прэзідэнт Расіі:

"Што датычыцца прапанаванага нашымі армянскімі і беларускімі сябрамі адзінага тарыфу на паслугі па транспарціроўцы і транзіце газу, то мы лічым, што адзіны тарыф можа быць рэалізаваны толькі на адзіным рынку з адзіным бюджэтам і адзінай сістэмай падаткаабкладання. Такі глыбокі ўзровень інтэграцыі ў ЕАЭС пакуль яшчэ не дасягнуты".
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Никол Пашинян, премьер-министр Армении:

"В условиях глобальных экономических вызовов, перед которым мы все сегодня стоим, необходимость скорейшего формирования общего рынка газа для Армении ощущается особенно остро. Как не раз мною было отмечено, единый рынок энергоресурсов с недискриминационными принципами функционирования должен стать одной из основ нашей интеграции. Без него невозможен качественный прогресс интеграционных процессов. Без него невозможно обеспечить равные условия экономической деятельности для всех участников союза".

Нікол Пашынян, прэм'ер-міністр Арменіі:

"Ва ўмовах глабальных эканамічных выклікаў, перад якімі мы ўсе сёння стаім, неабходнасць найхутчэйшага фарміравання агульнага рынку газу для Арменіі адчуваецца асабліва востра. Як не раз мною было адзначана, адзіны рынак энергарэсурсаў з недыскрымінацыйнымі прынцыпамі функцыянавання павінен стаць адной з асноў нашай інтэграцыі. Без яго немагчымы якасны прагрэс інтэграцыйных працэсаў. Без яго немагчыма забяспечыць роўныя ўмовы эканамічнай дзейнасці для ўсіх удзельнікаў саюза".
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