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Тема недели: Лукашенко провел совещание по социально-экономическим и политическим вопросам
Лукашенко рассчитывает на быстрое восстановление экономики Беларуси после открытия мировых рынков

Президент Беларуси Александр Лукашенко видит возможность скорого восстановления в национальной экономике после падения, вызванного закрытием стран и мировых рынков в условиях пандемии. Об этом он заявил 25 мая на совещании в Минске по актуальным социально-экономическим и политическим вопросам.
Глава государства отметил, что в последнее время основное внимание уделялось экономике и лечению людей в связи с пандемией. "В связи с той истерией, которая развернулась в СМИ, наложила жесточайший отпечаток на людей и через людей на экономику, главами государств всей планеты были приняты серьезные решения о закрытии стран (читай - закрытии экономики)", - констатировал Александр Лукашенко.

Соответствующая обстановка, в том числе у основных партнеров Беларуси, не могла не сказаться и на экономическом развитии ее самой. "Экономика у нас экспортно ориентированная. Поэтому произошло определенное падение экономики, хотя приемлемое для нас падение. Терпимо, - заявил белорусский лидер. - Это говорит о том, что если открытие стран будет более интенсивным, чем сейчас (а процесс уже начался, его уже никто не остановит, потому что люди возмутились, они не хотят сидеть в изоляции), то мы сможем быстро восстановить свою экономику".
Более того, глава государства отметил, что даже в нынешней ситуации многие отрасли, такие как сельское хозяйство, строительство, IT-сектор и ряд других, дают приличный прирост. "Вопрос будет с промышленностью. Потому что не могли купить комплектующих (все, что было, мы израсходовали). И, естественно, продать не могли свою продукцию. Но заготовлено немало готовой продукции, которая уже начала распродаваться. Это хороший сигнал на будущее", - считает глава государства.

"Поэтому мы не могли забыть об экономике. Но, естественно, мы переживали за то, как будут складываться дела с лечением разного рода заболеваний, связанных с коронавирусом", - добавил Президент.
На совещание были приглашены глава Администрации Президента Игорь Сергеенко, председатель Совета Республики Национального собрания Наталья Кочанова, Управляющий делами Президента Беларуси Виктор Шейман и председатель ФПБ Михаил Орда.
Лукашенко: президентские выборы необходимо организовать достойно

"Мы должны организовать эти выборы достойно. Не потому, что я хочу таким пушистым выглядеть. Дело в том, что нам не надо плохо организовывать выборы. Люди нас видят постоянно. Мы не выскочили из-под плинтуса неожиданно, как многие. Где-то были - бах, сейчас повылазили все и обещают с вертолета по Беларуси разбрасывать деньги", - сказал глава государства. 
"Мы это проходили. Деньги надо в Беларуси зарабатывать тяжелейшим трудом, иного не дано. Больше будешь работать - больше заработаешь. С вертолета никто не сбросит", - подчеркнул Александр Лукашенко.
Говоря о процессе сбора подписей, Президент отметил, что количество кандидатов зависит только от самих граждан. "Даже если все 15 будут кандидатами, ну и что, люди так решили. А на выборах все определятся, за кого голосовать, как голосовать", - отметил белорусский лидер.
Лукашенко намерен до выборов сформировать новый состав правительства 

"Мы всегда после регистрации кандидатом в президенты действующего Президента объявляли новый состав правительства. До выборов. Это был принципиальный вопрос, чтобы люди видели, с кем мы будем работать. А не то, что выборы прошли, за тебя проголосовали, а там родственников, любимых и прочих понапихал в это правительство. Поэтому нам надо подготовить новый состав правительства, решить вопрос по форме, как будет формироваться новое правительство до выборов - или само в отставку подает, или Президент отправляет в отставку. Надо об этом подумать, но чтобы люди понимали, что мы от этого принципа не отходим. До президентских выборов будет сформирован практически окончательный состав правительства", - заявил белорусский лидер.
Александр Лукашенко отметил, что к соответствующим кадровым вопросам подступались еще некоторое время назад, когда Администрацию Президента возглавляла Наталья Кочанова. "Об этом говорили, и очень многих министров мы назначили полгода назад, и увидели их в деле. И сегодня можем сделать вывод, могут они работать в новом правительстве или не могут. Поэтому настало время, чтобы еще раз взглянуть на правительство, высших должностных лиц, которые у нас есть, и по ним тоже принимать решения. Или мы с ними работаем, или перемещаем на новую работу", - отметил Президент.
"Но должен сказать, что по большом счету я не имею претензий ни к одному из этих людей. Но, понятно, жизнь идет, и перемены эти должны быть. Поэтому этот вопрос, Игорь Петрович (глава Администрации Президента Игорь Сергеенко. - Прим. БЕЛТА), ваш. Возьмите всю информацию у Натальи Ивановны (Кочановой). Полгода назад мы до каждого человека дошли и проработали эти вопросы. Где-то произошла замена, а где-то мы отложили вот на этот период", - поручил глава государства.
"Никто из членов правительства не должен ни обижаться, ни напрягаться. Я уверен, что подавляющее большинство ныне действующих членов правительства останутся на своих должностях. Сейчас надо просто экзамен сдавать. Если все сдадут - ради бога. Поэтому надо шевелиться, но не суетиться", - резюмировал Александр Лукашенко.
"Мы сдаем экзамен народу" - Лукашенко поручил проанализировать вопросы, с которыми обращаются люди при сборе подписей

"Признаюсь честно, что, несмотря на то, что я в общем контролирую ситуацию в стране (мне докладывают и о том, как идет этот политический предвыборный процесс), но как-то отошел я от предвыборной кампании, потому что не до этого было. Вы все видели, что была масса проблем, которые мы должны были решать. Их будет немало. И трудно будет мне включиться в этот предвыборный процесс. Хотя я думаю о том, что любая наша работа - это и есть предвыборный процесс", - заявил глава государства.
Обращаясь к главе Администрации Президента Игорю Сергеенко и председателю Совета Республики Национального собрания Наталье Кочановой, Президент попросил довести до всех должностных лиц следующий посыл, о чем уже ранее говорилось: 
"Мы сдаем экзамен. Экзамен народу. И не только я. Но все мы, вся государственная система власти. И мы должны показать свою способность управлять государством. Люди должны сделать соответствующие выводы".
"На финише всегда надо бежать быстрее. Поэтому надо достойно провести этот финишный этап пятилетки. Так, чтобы люди понимали, с кем они имеют дело, и могли сравнить наши предложения с предложениями наших альтернативных кандидатов. Насколько я знаю, 15 групп собирают подписи, - сказал Александр Лукашенко. - На сегодняшний день, меня информируют, в принципе мы подписей собрали достаточное количество - под 200 тыс. Но останавливаться не надо".
Глава государства пояснил, что в процессе сбора подписей есть возможность лучше узнать проблемы, которые есть в обществе. "Потому что когда приходишь к человеку и просишь, чтобы он подписал этот лист за действующего Президента, мы же с ним общаемся",  отметил он.
Александр Лукашенко подчеркнул, что ставить подпись или нет - это право каждого человека. И в этом плане недопустимо какое-либо давление на людей. "Ни в коем случае, ибо это будет во вред. Но человек скажет и о проблемах, и прочее. Это надо проанализировать. Наталья Ивановна (Кочанова. - Прим. БЕЛТА), я вас просил, чтобы вы с Михаилом Сергеевичем (председатель ФПБ Михаил Орда. - Прим. БЕЛТА) это сделали, и доложили мне", - заявил белорусский лидер.
"Да, есть где-то вопросы сельского совета - забор отремонтировать, крышу поправить немощному человеку. Есть вопросы районного, областного уровня. А есть вопросы и нашего уровня. И сдавая этот политический экзамен, мы должны решить эти вопросы, - сказал Александр Лукашенко. - Главный мой экзамен - это управлять страной, и чтобы люди видели, что есть Президент в стране. Нельзя нам отвлекаться на митинги и разного рода заявления - гвалт какой-то. У нас нет времени на это".
Мы просто берегли людей - Лукашенко сравнил влияние пандемии с ситуацией середины 1990-х

"Вы знаете, что в силу определенных обстоятельств и того пути, который мы избрали при лечении, мы оказались единственными в мире с таким путем и с определенными результатами. Что не может у кого-то не вызывать сомнений и вопросов: ну не может быть, чтобы белорусы вот так вот в одиночку смогли пройти этот этап, - отметил глава государства. - Я не говорю, что он закончился. Я вообще суеверным стал за эти месяцы. Самые тяжелые времена за весь президентский период. Одни из тяжелых - это точно. Виктор Шейман (Управляющий делами Президента Беларуси. - Прим. БЕЛТА) помнит еще и те времена, когда хлеба не было и вообще кормить народ нечем было. Я часто привожу пример, что в 1994 году на три дня в Минске оставалось муки, чтобы хлеб испечь. Это действительно были страшные времена. Как мы выкарабкались… Наверное, Господь помог".
Александр Лукашенко подчеркнул, что считает нынешние времена тяжелыми даже не по причине пандемии и распространения болезни, а потому, что со всех сторон в этой ситуации оказывалось сильное давление. "И это надо было выдержать. Люди ведь разные. Все понятно - у нас жесткая власть, Президент сказал - все сделано, исполнено. Тем не менее, мы же (ничего. - Прим. БЕЛТА) не запрещали. Мы просто берегли людей, лечили их и так далее. Поэтому люди по-разному себя вели, но в целом неплохо. Тем не менее, давление было очень серьезным", - сказал он.
Лукашенко отмечает постепенное улучшение эпидситуации, но призывает не расслабляться

"Если, я часто говорю это последний месяц, и дальше так пойдет, то будем считать, что мы справились с божьей помощью с этим заболеванием. Началось это с Витебска. Витебск уже констатирует факт, что они внизу по заболеваемости. Свидетельством тому является, что мы больницы начали зачищать, вымывать - те, которые готовили как резерв для коронавируса", - заявил белорусский лидер.
По его словам, аналогичная ситуация наблюдается и в Минске. "На плато уже находимся, по заявлениям врачей. Я, правда, не так оптимистичен в силу своего суеверия", - сказал глава государства. Тем не менее, основываясь на развитии ситуации, уже и в Минске планируют в ближайшее время возвращать к обычной работе ряд лечебных учреждений, в том числе онкологического и гинекологического профиля, больницу скорой медпомощи. "В принципе, мы чувствуем, что нам уже не понадобятся эти больницы в Минске (под лечение больных с коронавирусом. - Прим. БЕЛТА), - заявил Президент.
Александр Лукашенко отметил стабилизацию заболеваемости и даже некоторое снижение в Минской области. Неплохая обстановка и в Могилевской области. "Если так, то у нас останутся только две области - Брестская и Гомельская, - которые мы должны контролировать. Они позже всех вошли в этот процесс, и специалисты говорят о том, что они позже всех и выйдут, на неделю где-то", - сказал глава государства.
Он подчеркнул, что в ежедневном режиме, утром и вечером, интересуется соответствующими вопросами и проблемами. "Коек предостаточно. Тяжелых меньше стало. Видимо, вирус все-таки ослаб уже, вирулентность его уже не та. Дай бог, чтобы не та. Но при этом мы должны держать в уме вторую волну. Никто не доказал, что она будет, но мы должны к этому готовиться. И никто не знает, когда она придет. Если зимой и осенью, то дай бог, чтобы мы серьезно смогли подготовиться к этому. А, может быть, сия беда нас минет. Тем не менее, расслабляться нельзя", - подчеркнул белорусский лидер.
Президент также на примере Минска отметил хорошую организацию контроля за развитием ситуации в условиях пандемии. Александр Лукашенко попросил председателя Совета Республики Наталью Кочанову, которая курирует столицу, рассказать о соответствующих подходах. "Не как лечим людей (я это знаю, а как вы организовали контроль сверху). Наверное, будет чему поучиться у вас по Минску. Потому что непростая ситуация - два с лишним миллиона человек, и непросто было здесь организовать дело. Но ни в коем случае нельзя расслабляться", - резюмировал глава государства.
"Для них не главное эти врачи. Главное - хайпануть" - Лукашенко о фейках в интернете

Президент Беларуси Александр Лукашенко отмечает активизацию разного рода фейковых информационных каналов. 

"Я заметил, что в так называемых фейковых каналах, Telegram-каналах и прочих они в последнее время цепляют власть за что попало. Раздуть могут там скандал с невыплатами в какой-то конкретной организации - врачам, учителям и так далее. Я вчера Наталью Ивановну (Председатель Совета Республики Национального собрания Наталья Кочанова. - Прим. БЕЛТА) попросил, чтобы она обзвонила всех губернаторов и просто по-человечески предупредила их: если есть какая-то проблема, ее надо решить на месте".
Глава государства в этом плане привел конкретный пример: "Ну что там эта бобруйская скорая помощь… Если они действительно работают и связаны с этими эпидемическими процессами, так надо поддержать людей. Это копейки для страны. Но, с другой стороны, надо понимать, что в равные условия мы не можем поставить тех, кто сегодня выполняет "чистую" и "грязную" работу. В противном случае мы обидим тех, кто сегодня ходит в красную зону и работает с зараженными коронавирусом".
"Поэтому уравниловки быть не должно. Но грань почти незаметная", - добавил Александр Лукашенко.
Глава государства подчеркнул, что авторы фейков отнюдь не беспокоятся, например, о врачах, а лишь стремятся хайпануть. "Для них не главное эти врачи. Главное - хайпануть. Они на этом хотят поймать какой-то хайп. Это не наш путь. Но, надо потерпеть. Мы с ними разберемся. Я вчера вам говорил: придет время, мы всех поставим на место", - заявил Президент.
Александр Лукашенко при этом отметил, что закрывать рот никому нельзя, и пусть люди говорят так, как они думают. "А журналист, если он журналист, какой-то блогер или еще кто-то должны писать честно, объективно подавать информацию, а не поднимать скандал. Если не честно, если не соответствует действительности, за это надо отвечать. Как это было с российским Первым каналом", - акцентировал внимание глава государства.
Президент добавил, что сейчас и в самой России на международном уровне требуют, чтобы одно из зарубежных западных изданий извинилось за фальсификации на тему коронавируса. "Так а зачем же российские каналы у нас это делали?" - задал риторический вопрос Александр Лукашенко.
"И я тут россиян поддерживаю - никто не имеет права играться на этой теме. Это жизни людей. Тут я рядом с россиянами, но сразу говорю: и вы себя ведите ответственно по отношению к другим странам", - подчеркнул белорусский лидер.

Он еще раз призвал в этой ситуации потерпеть, ведь главное - это спасение жизней людей. "Мы должны пройти этот путь, как мы его начали. И тогда люди разберутся, кто прав, а кто виноват. Все уже в Беларуси получили прививку и выработали иммунитет к этим негодяям (авторам фейков. - Прим. БЕЛТА). Да, они (люди. - Прим. БЕЛТА) это читают, но правильно оценивают. А те, кто неправильно оценивают, они и хотят так оценивать неправильно. Мы их уже вряд ли перевоспитаем и повернем на путь правды, - считает глава государства. - Это определенная часть людей. Они ненавидели и ненавидят Лукашенко, считают, что надо побольше ему подкинуть проблем, чтобы он споткнулся и упал. Это же мы видели и видим сейчас. К этому надо более спокойно относиться и просто людям рассказывать на фактах".
Тэма тыдня: Лукашэнка правёў нараду па сацыяльна-эканамічных і палітычных пытаннях
Лукашэнка разлічвае на хуткае аднаўленне эканомікі Беларусі пасля адкрыцця сусветных рынкаў

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка бачыць магчымасць хуткага аднаўлення ў нацыянальнай эканоміцы пасля спаду, выкліканага закрыццём краін і сусветных рынкаў ва ўмовах пандэміі. Аб гэтым ён заявіў 25 мая на нарадзе ў Мінску па актуальных сацыяльна-эканамічных і палітычных пытаннях.

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што апошнім часам асаблівая ўвага ўдзялялася эканоміцы і лячэнню людзей у сувязі з пандэміяй. "У сувязі з той інстэрыяй, якая разгарнулася ў СМІ, налажыла вельмі моцны адбітак на людзей і праз людзей на эканоміку, кіраўнікамі дзяржаў усёй планеты былі прыняты сур'ёзныя рашэнні аб закрыцці краін (чытай - закрыцці эканомікі)", - канстатаваў Аляксандр Лукашэнка.

Адпаведная абстаноўка, у тым ліку ў асноўных партнёраў Беларусі, не магла не паўплываць і на эканамічнае развіццё яе самой. "Эканоміка ў нас экспартна арыентаваная. Таму адбыўся пэўны спад эканомікі, хоць прымальны для нас спад. Цярпіма, - заявіў беларускі лідар. - Гэта сведчыць аб тым, што калі адкрыццё краін будзе больш інтэнсіўным, чым цяпер (а працэс пачаўся ўжо, яго ўжо ніхто не спыніць, таму што людзі абурыліся, яны не хочуць сядзець у ізаляцыі), то мы зможам хутка аднавіць сваю эканоміку".

Больш таго, кіраўнік дзяржавы адзначыў, што нават у цяперашняй сітуацыі многія галіны, такія як сельская гаспадарка, будаўніцтва, ІТ-сектар і шэраг іншых, даюць добры прырост. "Пытанне будзе з прамысловасцю. Таму што не маглі купіць камплектуючыя (усё, што было, мы зрасходавалі). І, зразумела, прадаць не маглі сваю прадукцыю. Але нарыхтавана нямала гатовай прадукцыі, якая пачала ўжо распрадавацца. Гэта добры сігнал на будучыню", - лічыць Аляксандр Лукашэнка.

"Таму мы не маглі забыць пра эканоміку. Але, зразумела, мы перажывалі за тое, як будуць складвацца справы з лячэннем розных захворванняў, звязаных з каранавірусам", - дадаў Прэзідэнт.

На нараду былі запрошаны кіраўнік Адміністрацыі Прэзідэнта Ігар Сергяенка, старшыня Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Наталля Качанава, Кіраўнік спраў Прэзідэнта Беларусі Віктар Шэйман і старшыня ФПБ Міхаіл Орда.
Лукашэнка: прэзідэнцкія выбары неабходна арганізаваць дастойна

"Мы павінны арганізаваць гэтыя выбары дастойна. Не таму, што я хачу такім пушыстым выглядаць. Справа ў тым, што нам не трэба дрэнна арганізоўваць выбары. Людзі нас бачаць пастаянна. Мы не выскачылі з-пад плінтуса нечакана, як многія. Недзе былі - бах, цяпер павылазілі ўсе і абяцаюць з верталёта па Беларусі раскідваць грошы", - сказаў кіраўнік дзяржавы.
"Мы гэта праходзілі. Грошы трэба ў Беларусі зарабляць цяжкай працай, іншага не дадзена. Больш будзеш працаваць - больш заробіш. З верталёта ніхто не скіне", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.
Гаворачы аб працэсе збору подпісаў, Прэзідэнт адзначыў, што колькасць кандыдатаў залежыць толькі ад саміх грамадзян. "Нават калі ўсе 15 будуць кандыдатамі, ну і што, людзі так вырашылі. А на выбарах усе вызначацца, за каго галасаваць, як галасаваць", - адзначыў беларускі лідар.
Лукашэнка мае намер да выбараў сфарміраваць новы склад урада

"Мы заўсёды пасля рэгістрацыі кандыдатам у прэзідэнты дзеючага Прэзідэнта аб'яўлялі новы склад урада. Да выбараў. Гэта было прынцыповае пытанне, каб людзі бачылі, з кім мы будзем працаваць. А не тое, што выбары прайшлі, за цябе прагаласавалі, а там сваякоў, любімых і іншых панапіхаў у гэты ўрад. Таму нам трэба падрыхтаваць новы склад урада, вырашыць пытанне па форме, як будзе фарміравацца новы ўрад да выбараў - або сам у адстаўку падае, або Прэзідэнт адпраўляе ў адстаўку. Трэба аб гэтым падумаць, але каб людзі разумелі, што мы ад гэтага прынцыпу не адыходзім. Да прэзідэнцкіх выбараў будзе сфарміраваны практычна канчатковы склад урада", - заявіў беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што да адпаведных кадравых пытанняў падступаліся яшчэ некаторы час таму, калі Адміністрацыю Прэзідэнта ўзначальвала Наталля Качанава. "Аб гэтым гаварылі, і вельмі многіх міністраў мы назначылі паўгода таму, і ўбачылі іх у справе. І сёння можам зрабіць вывад, могуць яны працаваць у новым урадзе або не могуць. Таму настаў час, каб яшчэ раз глянуць на ўрад, вышэйшых службовых асоб, якія ў нас ёсць, і па іх таксама прымаць рашэнні. Або мы з імі працуем, або перамяшчаем на новую работу", - адзначыў Прэзідэнт.

"Але павінен сказаць, што, па вялікім рахунку, я не маю прэтэнзій ні да аднаго з гэтых людзей. Але, зразумела, жыццё ідзе, і змены гэтыя павінны быць. Таму гэта пытанне, Ігар Пятровіч (кіраўнік Адміністрацыі Прэзідэнта Ігар Сергяенка. - Заўвага БЕЛТА), ваша. Вазьміце ўсю інфармацыю ў Наталлі Іванаўны (Качанавай). Паўгода таму мы да кожнага чалавека дайшлі і прапрацавалі гэтыя пытанні. Недзе адбылася замена, а недзе мы адклалі вось на гэты перыяд", - даручыў кіраўнік дзяржавы.

"Ніхто з членаў урада не павінен ні крыўдзіцца, ні напружвацца. Я ўпэўнены, што пераважная большасць цяпер дзеючых членаў урада застанецца на сваіх пасадах. Цяпер трэба проста экзамен здаваць. Калі ўсе здадуць - калі ласка. Таму трэба варушыцца, але не мітусіцца", - рэзюмаваў Аляксандр Лукашэнка.
"Мы здаём экзамен народу" - Лукашэнка даручыў прааналізаваць пытанні, з якімі звяртаюцца людзі пры зборы подпісаў

"Прызнаюся сумленна, што, нягледзячы на тое, што я ўвогуле кантралюю сітуацыю ў краіне (мне дакладваюць і аб тым, як ідзе гэты палітычны перадвыбарны працэс), але неяк адышоў я ад перадвыбарнай кампаніі, таму што не да гэтага было. Вы ўсе бачылі, што было шмат праблем, якія мы павінны былі вырашаць. Іх будзе нямала. І цяжка будзе мне ўключыцца ў гэты перадвыбарны працэс. Хоць я думаю аб тым, што любая наша работа - гэта і ёсць перадвыбарны працэс", - заявіў кіраўнік дзяржавы.

Звяртаючыся да кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта Ігара Сергяенкі і старшыні Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Наталлі Качанавай, Прэзідэнт папрасіў давесці да ўсіх службовых асоб наступны пасыл, аб чым ужо раней гаварылася:

"Мы здаём экзамен. Экзамен народу. І не толькі я. Але ўсе мы, уся дзяржаўная сістэма ўлады. І мы павінны паказаць сваю здольнасць кіраваць дзяржавай. Людзі павінны зрабіць адпаведныя вывады".

"На фінішы заўсёды трэба бегчы хутчэй. Таму трэба дастойна правесці гэты фінішны этап пяцігодкі. Так, каб людзі разумелі, з кім яны маюць справу, і маглі параўнаць нашы прапановы з прапановамі нашых альтэрнатыўных кандыдатаў. Наколькі я ведаю, 15 груп збіраюць подпісы, - сказаў Аляксандр Лукашэнка. - На сённяшні дзень, мяне інфармуюць, у прынцыпе мы подпісаў сабралі дастатковую колькасць - каля 200 тыс. Але спыняцца не трэба".

Кіраўнік дзяржавы растлумачыў, што ў працэсе збору подпісаў ёсць магчымасць лепш даведацца аб праблемах, якія існуюць у грамадстве. "Таму што калі прыходзіш да чалавека і просіш, каб ён падпісаў гэты ліст за дзеючага Прэзідэнта, мы ж з ім размаўляем", - адзначыў ён.

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што ставіць подпіс або не - гэта права кожнага чалавека. І ў гэтым плане недапушчальны які-небудзь націск на людзей. "Ні ў якім разе, паколькі гэта будзе на шкоду. Але чалавек скажа і аб праблемах, і іншае. Гэта трэба прааналізаваць. Наталля Іванаўна (Качанава. - Заўвага БЕЛТА), я вас прасіў, каб вы з Міхаілам Сяргеевічам (старшыня ФПБ Міхаіл Орда. - Заўвага БЕЛТА) гэта зрабілі і далажылі мне", - заявіў беларускі лідар.

"Так, ёсць недзе пытанні сельскага Савета - агароджу адрамантаваць, дах паправіць слабаму чалавеку. Ёсць пытанні раённага, абласнога ўзроўню. А ёсць пытанні і нашага ўзроўню. І здаючы гэты палітычны экзамен, мы павінны вырашыць гэтыя пытанні, - сказаў Аляксандр Лукашэнка. - Галоўны мой экзамен - гэта кіраваць краінай, і каб людзі бачылі, што ёсць Прэзідэнт у краіне. Нельга нам адцягваць сваю ўвагу на мітынгі і розныя заявы - гвалт нейкі. У нас няма часу на гэта".
Мы проста бераглі людзей - Лукашэнка параўнаў уплыў пандэміі з сітуацыяй сярэдзіны 1990-х

"Вы ведаеце, што з-за пэўных акалічнасцей і таго шляху, які мы выбралі пры лячэнні, мы аказаліся адзінымі ў свеце з такім шляхам і з пэўнымі вынікамі. Што не можа ў кагосьці не выклікаць сумненняў і пытанняў: ну не можа быць, каб беларусы вось так адны змаглі прайсці гэты этап, - адзначыў кіраўнік дзяржавы. - Я не кажу, што ён закончыўся. Я наогул прымхлівым стаў за гэтыя месяцы. Самы цяжкі час за ўвесь прэзідэнцкі перыяд. Адзін з цяжкіх - гэта дакладна. Віктар Шэйман (Кіраўнік спраў Прэзідэнта Беларусі. - Заўвага БЕЛТА) памятае яшчэ і той час, калі хлеба не было і наогул карміць народ не было чым. Я часта прыводжу прыклад, што ў 1994 годзе на тры дні ў Мінску заставалася мукі, каб хлеб спячы. Гэта сапраўды быў страшны час. Як мы выкарабкаліся... Напэўна, Гасподзь дапамог".

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што лічыць цяперашні час цяжкім нават не па прычыне пандэміі і распаўсюджвання хваробы, а таму, што з усіх бакоў у гэтай сітуацыі аказваўся моцны націск. "І гэта трэба было вытрымаць. Людзі ж розныя. Усё зразумела - у нас жорсткая ўлада, Прэзідэнт сказаў - усё зроблена, выканана. Тым не менш, мы ж (нічога. - Заўвага БЕЛТА) не забаранялі. Мы проста бераглі людзей, лячылі іх і гэтак далей. Таму людзі па-рознаму сябе паводзілі, але ў цэлым нядрэнна. Тым не менш, націск быў вельмі сур'ёзны", - сказаў ён.
Лукашэнка адзначае паступовае паляпшэнне эпідсітуацыі, але заклікае не расслабляцца

"Калі, я часта кажу гэта апошні месяц, і далей так пойдзе, то будзем лічыць, што мы справіліся з божай дапамогай з гэтым захворваннем. Пачалося гэта з Віцебска. Віцебск ужо канстатуе факт, што яны ўнізе па захваральнасці. Сведчаннем таго з'яўляецца, што мы бальніцы пачалі зачышчаць, вымываць - тыя, якія рыхтавалі як рэзерв для каранавіруса", - заявіў беларускі лідар.

Паводле яго слоў, аналагічная сітуацыя назіраецца і ў Мінску. "На плато ўжо знаходзімся, паводле заяў урачоў. Я, праўда, не такі аптымістычны з-за сваёй прымхлівасці", - сказаў кіраўнік дзяржавы. Тым не менш, грунтуючыся на развіцці сітуацыі, ужо і ў Мінску плануюць у бліжэйшы час вяртаць да звычайнай работы шэраг лячэбных устаноў, у тым ліку анкалагічнага і гінекалагічнага профілю, бальніцу хуткай меддапамогі. "У прынцыпе, мы адчуваем, што нам ужо не спатрэбяцца гэтыя бальніцы ў Мінску (пад лячэнне хворых на каранавірус. - Заўвага БЕЛТА)", - заявіў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў стабілізацыю захваральнасці і нават некаторае зніжэнне ў Мінскай вобласці. Нядрэнная абстаноўка і ў Магілёўскай вобласці. "Калі так, то ў нас застануцца толькі дзве вобласці - Брэсцкая і Гомельская, - якія мы павінны кантраляваць. Яны пазней за ўсіх увайшлі ў гэты працэс, і спецыялісты гавораць аб тым, што яны пазней за ўсіх і выйдуць, на тыдзень недзе", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Ён падкрэсліў, што ў штодзённым рэжыме, раніцай і вечарам, цікавіцца адпаведнымі пытаннямі і праблемамі. "Ложкаў дастаткова. Цяжкіх менш стала. Відаць, вірус усё ж такі аслабеў ужо, вірулентнасць яго ўжо не тая. Дай бог, каб не тая. Але пры гэтым мы павінны трымаць у галаве другую хвалю. Ніхто не даказаў, што яна будзе, але мы павінны да гэтага рыхтавацца. І ніхто не ведае, калі яна прыйдзе. Калі зімой і восенню, то дай бог, каб мы сур'ёзна змаглі падрыхтавацца да гэтага. А, можа, гэта бяда нас мінуе. Тым не менш, расслабляцца нельга", - падкрэсліў беларускі лідар.

Прэзідэнт таксама на прыкладзе Мінска адзначыў добрую арганізацыю кантролю за развіццём сітуацыі ва ўмовах пандэміі. Аляксандр Лукашэнка папрасіў старшыню Савета Рэспублікі Наталлю Качанаву, якая курыруе сталіцу, расказаць аб адпаведных падыходах. "Не як лечым людзей (я гэта ведаю, а як вы арганізавалі кантроль зверху). Напэўна, будзе чаму павучыцца ў вас па Мінску. Таму што няпростая сітуацыя - два з нечым мільёны чалавек, і няпроста было тут арганізаваць справу. Але ні ў якім разе нельга расслабляцца", - рэзюмаваў кіраўнік дзяржавы.
"Для іх не галоўнае гэтыя ўрачы. Галоўнае - хайпануць" - Лукашэнка аб фэйках у інтэрнэце

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка адзначае актывізацыю розных фэйкавых інфармацыйных каналаў.

"Я заўважыў, што ў так званых фэйкавых каналах, Telegram-каналах і іншых яны апошнім часам чапляюць уладу за што папала. Раздуць могуць там скандал з нявыплатамі ў нейкай канкрэтнай арганізацыі - урачам, настаўнікам і гэтак далей. Я ўчора Наталлю Іванаўну (старшыня Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Наталля Качанава. - Заўвага БЕЛТА) папрасіў, каб яна абзваніла ўсіх губернатараў і проста па-чалавечы папярэдзіла іх: калі ёсць якая-небудзь праблема, яе трэба вырашыць на месцы".

Кіраўнік дзяржавы ў гэтым плане прывёў канкрэтны прыклад: "Ну што там гэта бабруйская хуткая дапамога... Калі яны сапраўды працуюць і звязаны з гэтымі эпідэмічнымі працэсамі, дык трэба падтрымаць людзей. Гэта капейкі для краіны. Але, з іншага боку, трэба разумець, што ў роўныя ўмовы мы не можам паставіць тых, хто сёння выконвае "чыстую" і "брудную" работу. У адваротным выпадку мы пакрыўдзім тых, хто сёння ходзіць у чырвоную зону і працуе з заражанымі каранавірусам".

"Таму ўраўнілаўкі быць не павінна. Але мяжа амаль непрыкметная", - дадаў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што аўтары фэйкаў зусім не турбуюцца, напрыклад, аб урачах, а толькі імкнуцца хайпануць. "Для іх не галоўнае гэтыя ўрачы. Галоўнае - хайпануць. Яны на гэтым хочуць злавіць нейкі хайп. Гэта не наш шлях. Але, трэба пацярпець. Мы з імі разбяромся. Я ўчора вам гаварыў: настане час, мы ўсіх паставім на месца", - заявіў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка пры гэтым адзначыў, што закрываць рот нікому нельга, і няхай людзі гавораць так, як яны думаюць. "А журналіст, калі ён журналіст, нейкі блогер або яшчэ нехта павінны пісаць сумленна, аб'ектыўна падаваць інфармацыю, а не ўзнімаць скандал. Калі не сумленна, калі не адпавядае рэчаіснасці, за гэта трэба адказваць. Як гэта было з расійскім Першым каналам", - акцэнтаваў увагу кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт дадаў, што цяпер і ў самой Расіі на міжнародным узроўні патрабуюць, каб адно з замежных заходніх выданняў папрасіла прабачэння за фальсіфікацыі на тэму каранавіруса. "Дык а навошта ж расійскія каналы ў нас гэта рабілі?" - задаў рытарычнае пытанне Аляксандр Лукашэнка.

"І я тут расіян падтрымліваю - ніхто не мае права гуляцца на гэтай тэме. Гэта жыццё людзей. Тут я побач з расіянамі, але адразу гавару: і вы сябе паводзьце адказна ў адносінах да іншых краін", - падкрэсліў беларускі лідар.

Ён яшчэ раз заклікаў у гэтай сітуацыі пацярпець, паколькі галоўнае - гэта выратаванне жыццяў людзей. "Мы павінны прайсці гэты шлях, як мы яго пачалі. І тады людзі разбяруцца, хто мае рацыю, а хто вінаваты. Усе ўжо ў Беларусі атрымалі прышчэпку і выпрацавалі імунітэт да гэтых нягоднікаў (аўтараў фэйкаў. - Заўвага БЕЛТА). Так, яны (людзі. - Заўвага БЕЛТА) гэта чытаюць, але правільна ацэньваюць. А тыя, хто няправільна ацэньваюць, яны і хочуць так ацэньваць няправільна. Мы іх ужо наўрад ці перавыхаваем і павярнём на шлях праўды, - лічыць кіраўнік дзяржавы. - Гэта пэўная частка людзей. Яны ненавідзелі і ненавідзяць Лукашэнку, лічаць, што трэба больш яму падкінуць праблем, каб ён спатыкнуўся і ўпаў. Гэта ж мы бачылі і бачым цяпер. Да гэтага трэба больш спакойна ставіцца і проста людзям расказваць на фактах".
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Лукашенко рассчитывает на быстрое восстановление экономики Беларуси после открытия мировых рынков

Президент Беларуси Александр Лукашенко видит возможность скорого восстановления в национальной экономике после падения, вызванного закрытием стран и мировых рынков в условиях пандемии. Об этом он заявил на совещании в Минске по актуальным социально-экономическим и политическим вопросам.

Лукашэнка разлічвае на хуткае аднаўленне эканомікі Беларусі пасля адкрыцця сусветных рынкаў

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка бачыць магчымасць хуткага аднаўлення ў нацыянальнай эканоміцы пасля спаду, выкліканага закрыццём краін і сусветных рынкаў ва ўмовах пандэміі. Аб гэтым ён заявіў на нарадзе ў Мінску па актуальных сацыяльна-эканамічных і палітычных пытаннях.

https://www.belta.by/video_official/getRecord/5762/
Лукашенко отмечает постепенное улучшение эпидситуации, но призывает не расслабляться

Президент Беларуси Александр Лукашенко отмечает постепенное улучшение эпидситуации в Беларуси, но призывает не расслабляться. Об этом глава государства заявил на совещании в Минске по актуальным социально-экономическим и политическим вопросам.

Лукашэнка адзначае паступовае паляпшэнне эпідсітуацыі, але заклікае не расслабляцца

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка адзначае паступовае паляпшэнне эпідсітуацыі ў Беларусі, але заклікае не расслабляцца. Аб гэтым кіраўнік дзяржавы заявіў на нарадзе ў Мінску па актуальных сацыяльна-эканамічных і палітычных пытаннях.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/5763/
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