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Тема недели. "Развитие науки определяет будущее" - Лукашенко
Президент Беларуси Александр Лукашенко посетил 11 сентября Национальную академию наук. Глава государства ознакомился с выставкой научных и научно-технических достижений и встретился с белорусскими учеными - представителями НАН, высших учебных заведений, отраслей народного хозяйства.
Лукашенко встретился в НАН с белорусскими учеными
Все мы знаем, что развитие науки определяет будущее. Причем будущее не только отдельного государства, но и всего человечества. Об этом заявил Президент Беларуси Александр Лукашенко 11 августа во время посещения Национальной академии наук.

"Я помню этот маленький период, когда мне пришлось заниматься научной деятельностью, и до сих пор преклоняюсь перед учеными, которые прожили свою жизнь в науке. Это великие люди, потому что сложнее и труднее работы нет, - подчеркнул глава государства. - Направляясь к вам, я понимал, что ученые у нас (как бы банально это ни звучало) - это не просто умнейшие люди, которые смотрят на все происходящие события с высоты своих глубинных знаний. Это люди, обладающие житейской мудростью, которые искренне любят родину, потому что живут в служении науке и народу".

Александр Лукашенко заявил, что в стране ни одно важное решение не принимается без участия представителей научной сферы. "Именно поэтому я регулярно встречаюсь с научным сообществом и всегда советуюсь с учеными. Все мы знаем, что развитие науки определяет будущее. Причем будущее не только отдельного государства, но и всего человечества", - обратил внимание Президент.

Глава государства добавил, что об этом не уставал говорить и знаменитый белорус - лауреат Нобелевской премии по физике Жорес Алферов, благодаря открытиям которого планета шагнула в цифровую эру. "Мы с этим человеком очень много общались, часто спорили. Но меня всегда восхищало, что он - мировое светило - всю жизнь оставался величайшим патриотом нашей Беларуси и свою любовь к ней доказывал и словом, и делом, не позволяя никому даже намека худого в нашу сторону. А ведь были и другие примеры, - заметил Александр Лукашенко. - На заре нашей независимости встречались люди, которые пытались перетащить ученых на скользкую дорогу грязных политических игр. Я очень ценю, что вы выстояли в тот сложный переломный момент, остались верны своей совести и призванию".

По словам главы государства, и сегодня белорусские ученые держат удар, не поддаются на провокации политиканов, хранят заложенные более 90 лет назад традиции и передают их молодежи. 

"Академия наук БССР с научными институтами, школами и направлениями создавалась под конкретные задачи и отрасли огромной империи - Советского Союза. Минск нередко становился пионером для претворения в жизнь многих прогрессивных идей. Но старшее поколение может рассказать, каким испытанием после долгих лет расцвета стали 90-е. Здесь немало тех, кто пережил это сложное время. Распад союза принес мгновенный разрыв научных и народно-хозяйственных связей, что поставило многие НИИ на грань выживания", - сказал Президент.

В те времена, отметил Александр Лукашенко, не было денег на новое оборудование, нечем было платить зарплату ученым. Тогда количество всех научно-технических работников в стране сократилось в три раза. Многие ученые меняли профессию или уезжали за границу, некоторые стояли на рынках. "Я хорошо помню, как говорили о том, нужна ли небольшой независимой стране своя Академия наук. Или, может, проще все разрушить до основания, распродать наработки, здания, фонды - претендентов было много. А затем, если разбогатеем, покупать нужные технологии и товары за пределами страны", - вспомнил глава государства. 

По словам Президента, те события, когда многие говорили о ненадобности развития белорусской науки, стали для него серьезным вызовом. Однако в стране все же решили возродить научную отрасль, в дальнейшем пришли еще к одному выводу - необходимо создавать связь между производством и наукой. 

"У нас созданы Высшая аттестационная комиссия, Государственный комитет по науке и технологиям. Благодаря государственной поддержке удалось не только сохранить дееспособное ядро исследовательских коллективов и важнейшие научные школы, но и начать писать новейшую историю белорусской науки", - отметил Александр Лукашенко. 

Он добавил, что сегодня исследования и разработки в стране выполняют 460 организаций, в них работают 28 тыс. человек. Только Национальная академия наук взаимодействует с учеными из 93 государств, на ее базе действуют 42 международных исследовательских центра. "Это была жесточайшая линия с моей стороны и мое требование к руководству Академии наук. Вы, наверное, заметили: любая моя поездка за пределы страны - рядом со мной ученый, - добавил Президент. - Таким образом, наука зарабатывала для страны, для производства, и зарабатывали сами ученые. Этот путь будет одним из приоритетов в будущей пятилетке".
Лукашенко: настоящая наука должна прежде всего служить людям, улучшать качество их жизни
Глава государства обратил внимание, что благодаря ученым Беларусь на мировой арене знают как страну, где делают самые большие самосвалы и добывают калийную руду, производят лазеры и оптоэлектронику, микросхемы и электрический транспорт, ускоренными темпами развивают сферу информационных технологий, выполняют высокотехнологичные хирургические вмешательства, выпускают современные лекарственные препараты. В Беларуси также осваивается энергия мирного атома, ученые страны создали собственную исследовательскую станцию в Антарктиде, участвуют в работе на Большом адронном коллайдере. Республика наравне с крупным державами вошла в число космических держав, что два года назад позволило провести в Минске Международный конгресс Ассоциации участников космических полетов.

"Данные примеры, конечно, сродни спорту высоких достижений. Они нужны и важны. Но настоящая наука должна прежде всего служить людям, улучшать качество их жизни. Поэтому очень ценится работа ученых, которые развивают аграрное направление, в результате чего у нас растут урожаи, надои и привесы. А наша пищевая промышленность добилась того, что белорусские продукты на многих рынках просто производят фурор", - сказал Александр Лукашенко.

А белорусские медики, добавил он, славятся как уникальные специалисты с золотыми руками, спасающие жизнь человека практически в любой ситуации. В сложное для всего мира время пандемии коронавируса они показали себя достойно, подчеркнул Президент. Благодаря собственным конструкторским бюро и взаимодействию с учеными появляются громкие новинки на брендовых предприятиях Беларуси. "Все эти достижения красноречиво свидетельствует о том, что выбранная государством стратегия комплексной системной поддержки науки была верной. Так будет и дальше, - заявил глава государства. - Любую новинку необходимо как можно скорее патентовать и внедрять. Производства не смогут быть успешными, если уже сегодня не будут на шаг впереди конкурентов. И в этой научно-промышленной гонке именно ученый - главный союзник производителя. У нашей страны - не самой богатой природными ресурсами - нет иного выхода, как делать ставку на интеллект".

Александр Лукашенко также отметил, что Беларусь сегодня относится к числу стран с высоким уровнем научного потенциала. А в рейтинге хороших стран (Good Country Index) республика занимает 54-е место среди 153 государств. "Больше трети нашего экспорта составляет наукоемкая и высокотехнологичная продукция. В прошлом году своим интеллектом мы заработали почти $15 млрд. Если бы мы к этим ярким инновационным разработкам добавили немножко качества в производстве (не только в промышленности, это и сельского хозяйства касается), мы бы не просто повысили свою конкурентоспособность на рынках - мы бы были лидерами", - убежден Президент.

Лукашенко попросил сделать науку более привлекательной для молодежи и предложил возможные решения

"Нам нужно здраво и прагматично оценивать собственные перспективы. Задача номер один - обеспечить преемственность. Не будет преемственности, будем по-бандитски ломать, а потом заново строить - это просто глупость, это невозможно. У нас нет на это финансовых ресурсов, чтобы сломать до основания, а потом снова начинать строить. Поэтому давайте вместе подумаем, как сделать научную стезю для наших молодых людей более привлекательной", - предложил Александр Лукашенко.

Вместе с тем он отметил, что и сегодня уже создано немало. В Беларуси успешно работает программа "Университет 3.0", для развития инновационного предпринимательства функционируют технопарки, создаются отраслевые лаборатории в промышленных холдингах и на предприятиях. Назначаются гранты главы государства и Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований. Также ежегодно выделяется по 100 президентских стипендий аспирантам и талантливым молодым ученым. "Надо будет - будет больше для ученых. Но только за результат", - заявил Президент.

Не менее, чем финансовое стимулирование, важен институт наставничества, считает глава государства. "Я всегда говорил ученым: вы только тогда станете великими, если после себя оставите десяток таких, как вы, которые продолжат то, что вы начали", - подчеркнул он. 

Александр Лукашенко обратил внимание, что многие страны, ориентированные на технологическое лидерство, имеют обученных специалистов, которые высматривают на международных олимпиадах и соревнованиях талантливых юных математиков, химиков, программистов и переманивают их к себе. По его словам, если молодой человек съездил, поучился и вернулся в родную Беларусь квалифицированным специалистом, владеющим новейшими знаниями и технологиями, - это будет приветствоваться.

Среди других задач - развитие научной и инновационной деятельности в регионах. "В областных и районных городах нужно создавать больше условий для работы ученых", - считает Президент.

Лукашенко ждет от ученых создания и продвижения новых точек роста для всей экономики

По словам Президента, государственные ресурсы будут сконцентрированы на развитии наиболее важных и значимых направлений науки, экономики и социальной сферы. "Ждем от вас прорывных разработок и новых решений в различных отраслях: медицине, сельском хозяйстве, энергетике, строительстве, жилищно-коммунальном хозяйстве, машино- и приборостроении, производстве современных материалов, развитии нано- и биотехнологий, освоении космоса. В этой аудитории все хорошо понимают, что наука должна задавать тренды будущего. Создавать и продвигать новые точки роста для всей экономики", - сказал Александр Лукашенко.

Глава государства отметил, что за последние несколько лет усовершенствованы условия оплаты труда работников бюджетных научных организаций, повышены стипендии аспирантов и докторантов, установлены доплаты к пенсиям для тех, кто имеет ученую степень. "Мы будем двигаться в этом направлении, насколько позволит нам экономика", - заверил белорусский лидер.

Кроме того, оптимизирован порядок коммерциализации результатов научно-технической деятельности, развивается законодательство в сфере интеллектуальной собственности.

"Уже сделан основополагающий шаг в будущую научную пятилетку. В мае по вашим предложениям утверждены единые приоритеты научной, научно-технической и инновационной деятельности", - добавил глава государства.

Лукашенко: жизнь не ролик из интернета, назад не отмотаешь

За последние несколько недель все ясно увидели, что в среде молодежи есть те, кто пребывает в невежестве по поводу недавнего прошлого, заявил глава государства. "Да, они не могут знать всех невзгод лихих 90-х. Хотя об этом могли бы им рассказать родители, да и мы тоже. Печально, что наших детей тащат на улицы. Они наивно верят, что ради светлого будущего допустимо и даже необходимо разрушить настоящее. Что можно разделить людей на правильных и неправильных, угробить экономику, в угоду чужим интересам отречься от всего хорошего, что было сделано за годы независимости", - сказал Президент.

"Но вы же понимаете, что жизнь не ролик из интернета. Назад не отмотаешь", - подчеркнул глава государства.

Он отметил, что достаточно посмотреть на страны, которые прошли через горнило цветных революций и остались в состоянии тлеющих конфликтов или, что еще страшнее, гражданской войны. "Отрезвление наступает всегда. Главное, чтобы не было поздно", - заметил Александр Лукашенко.

Лукашенко рассчитывает, что предложения ученых лягут в основу пятилетней программы развития Беларуси 

"Моя встреча именно в этот период с вами прежде всего объясняется тем, что мы накануне очень важного мероприятия (Всебелорусского народного собрания. - Прим. БЕЛТА), которое определит судьбу страны на ближайшую пятилетку. Я очень хочу, чтобы вы не просто подключились к разработке новой пятилетней программы и прогноза развития нашего государства. Я хотел бы, чтобы предложения наших ученых стали фундаментом этой программы. Чтобы она была реальной и выполнимой. Это главное, почему в этот период я в стенах нашей Академии наук", - сказал глава государства.

Президент также отметил, что в ученой среде всегда было много инакомыслящих, и он сам это приветствовал. "Но, тем не менее, абсолютно убежден, имею соответствующие факты, что большинство наших ученых - это умные, талантливые, способные люди. Способные оценить ситуацию и сделать правильные выводы. Но этого мало. Способные повлиять на других. Я убежден, что таких у нас большинство", - подчеркнул белорусский лидер.

Лукашенко: экономическая безопасность - это главная задача

Участники встречи поинтересовались, какие важные задачи стоят перед государственной экономикой в будущем. "Экономическая безопасность - это главная задача экономики", - подчеркнул глава государства.

"Я думаю, всем понятны основные направления развития нашей экономики, не хочу вдаваться в эту дискуссию, она будет носить скорее практический характер, нежели теоретический. Хотя к месту сегодня говорить об экономической теории. Но этот вопрос я хотел бы перевести в плоскость реформ, - продолжил Президент. - Почему реформ? Потому что все альтернативщики совсем недавно кричали - реформы, реформы... Правда, один политолог написал: все кричат про реформы, а какие реформы? Никто не может написать, какие. Скажу вам, что при нынешней власти, конечно же, мы будем идти своим путем, как шли четверть века, и реформировать нашу экономику". 

"Вспомните, что было четверть века назад, и что мы имеем теперь, - заметил глава государства. - Я тогда еще предлагал - давайте, не будем ничего ломать, ведь мы стоим на плечах гигантов. И надо развивать то, что есть. У нас есть МАЗ, БЕЛАЗ, развивающееся сельское хозяйство".

Президент еще раз напомнил о той сложной ситуации, которую переживала страна сразу после распада Советского Союза, а также в другие периоды развития страны. "Поэтому я философски смотрю на сегодняшние события, видя изнутри то, что происходит. Нет никакой катастрофы", - уверен он.

"Ничего не надо ломать, а надо развивать существующее, - убежден Александр Лукашенко. - Мы правильный избрали курс, и у нас есть школы развития - в сельском хозяйстве, в машиностроении. Давайте здесь будем развиваться". 
При этом он заметил, что критически относится к тем крикунам, которые твердят о приватизации крупных белорусских машиностроительных предприятий.

В ходе разговора с учеными глава государства позитивно оценил усилия белорусских разработчиков в плане развития электротехники, за которой будущее на планете.

"Давайте опираться, отталкиваться от того, что у нас есть, и идти вперед", - резюмировал Александр Лукашенко.

Лукашенко обращает внимание ученых на важность обеспечения гуманитарной безопасности государства

"Не все в нашей жизни измеряется деньгами. Хочу обратить ваше внимание на то, что среди научных приоритетов выделено обеспечение безопасности государства, в том числе гуманитарной", - сказал белорусский лидер.

Он подчеркнул: представители научной сферы - мозг нации. "Помните, что ученые-гуманитарии своими исследованиями и наработками должны консолидировать белорусское общество. Каждый из нас должен осознавать, каким трудом белорусский народ получил свою государственность и право самому решать судьбу. Нельзя это потерять, - заявил Александр Лукашенко. - Кто мы? Откуда? Куда идем? Ответы на эти вопросы наши дети должны получать не только от дедов - от нас должны получать, от старших, наших ученых, преподавателей, учителей. Проблем там выше крыши".

Президент обратил внимание: обществоведческие дисциплины должны исключить даже гипотетическую возможность двойных стандартов при оценке исторических событий, поставить прочный заслон подтасовке или искажению тех фактов, на которых базируются традиционные ценности.

"Никто, кроме нас, не заинтересован в том, чтобы мы были сильной суверенной и независимой страной. Страной, где чтят прошлое, ценят настоящее и уверены в будущем, потому что опираются на патриотизм и отечественные научные школы", - резюмировал он.

Два лазера по цене трактора - Лукашенко ознакомился с выставкой НАН

Президент Беларуси Александр Лукашенко во время посещения Национальной академии наук ознакомился с постоянно действующей выставкой научных достижений.

В числе представленных разработок были твердотельные лазеры с диодной накачкой. Как пояснили специалисты, примерная цена таких двух лазеров - стоимость одного трактора.

Глава государства на виртуальной экспозиции ознакомился как с успешно используемыми разработками белорусских ученых, так и с новинками, которые скоро придут на производство. Выставка включает следующие разделы: аграрный сектор, отделения биологических, гуманитарных наук и искусств, медицинских наук, физики, математики и информатики, физико-технических наук, химии и наук о Земле.

Всего представлена информация о более чем 600 экспонатах организаций НАН Беларуси на русском и английском языках. Выставка снабжена модулем онлайн-перевода на более чем 100 языков.

Александр Лукашенко подробно интересовался работой белорусских ученых по всем направлениям. К примеру, представители НАН рассказали об использовании на практике разработок в космической области, мирной атомной энергетике, а также лазерных, светодиодных технологий (в том числе в АПК, в частности в тепличном хозяйстве). Не исключено, что в ближайшие годы благодаря белорусским специалистам в сфере ЖКХ будут использоваться электромобили, например, снегоочистители.

Большое внимание ученые уделяют и вопросам экологии. Вполне возможно, что скоро в магазинах появится биоразлагаемая бумага с особой пропиткой для хранения продуктов. Концепция умного города также в поле зрения белорусских ученых.

Президент поинтересовался работой центра клеточных технологий на базе Института биофизики и клеточной инженерии НАН. Александр Лукашенко отметил, что было бы интересно подробнее ознакомиться с его деятельностью. Как проинформировали главу государства, создано 15 продуктов на основе стволовых клеток для лечения разных заболеваний. Кроме того, разработана система генетического тестирования, позволяющая осуществлять спортивную профилизацию, выявлять неблагоприятные варианты генов для корректировки их эффектов.

Интересны исследования белорусских ученых по противостоянию COVID-19, как научные подходы, так и разработки перспективных медицинских препаратов. Представители Института физиологии НАН рассказали о кардиотреке, передающем перемещение человека в пространстве. К примеру, если пожилому человеку стало плохо на даче, еще до приезда медиков можно направить им данные о состоянии больного.

Во время посещения Президентом постоянно действующей виртуальной выставки НАН речь шла в том числе о совместных разработках по программам Союзного государства.

Тэма тыдня. "Развіццё навукі вызначае будучыню" - Лукашэнка
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка наведаў 11 верасня Нацыянальную акадэмію навук. Кіраўнік дзяржавы азнаёміўся з выстаўкай навуковых і навукова-тэхнічных дасягненняў і сустрэўся з беларускімі вучонымі - прадстаўнікамі НАН, вышэйшых навучальных устаноў, галін народнай гаспадаркі.

Лукашэнка сустрэўся ў НАН з беларускімі вучонымі

Усе мы ведаем, што развіццё навукі вызначае будучыню. Прычым будучыню не толькі асобнай дзяржавы, але і ўсяго чалавецтва. Аб гэтым заявіў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 11 жніўня ў час наведвання Нацыянальнай акадэміі навук.

"Я памятаю гэты маленькі перыяд, калі мне давялося займацца навуковай дзейнасцю, і да гэтага часу схіляюся перад вучонымі, якія пражылі сваё жыццё ў навуцы. Гэта вялікія людзі, таму што больш складанай і цяжкай работу няма, - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы. - Накіроўваючыся да вас, я разумеў, што вучоныя ў нас (як бы банальна гэта ні гучала) - гэта не проста разумнейшыя людзі, якія глядзяць на ўсе падзеі, што адбываюцца, з вышыні сваіх глыбінных ведаў. Гэта людзі, якія маюць жыццёвую мудрасць, шчыра любяць радзіму, таму што жывуць у служэнні навуцы і народу".

Аляксандр Лукашэнка заявіў, што ў краіне ні адно важнае рашэнне не прымаецца без удзелу прадстаўнікоў навуковай сферы. "Менавіта таму я рэгулярна сустракаюся з навуковай супольнасцю і заўсёды раюся з вучонымі. Усе мы ведаем, што развіццё навукі вызначае будучыню. Прычым будучыню не толькі асобнай дзяржавы, але і ўсяго чалавецтва", - звярнуў увагу Прэзідэнт.

Кіраўнік дзяржавы дадаў, што аб гэтым не пераставаў гаварыць і знакаміты беларус - лаўрэат Нобелеўскай прэміі па фізіцы Жарэс Алфёраў, дзякуючы адкрыццям якога планета зрабіла крок у лічбавую эру. "Мы з гэтым чалавекам вельмі шмат размаўлялі, часта спрачаліся. Але мяне заўсёды захапляла, што ён - сусветнае свяціла - усё жыццё заставаўся найвялікшым патрыётам нашай Беларусі і сваю любоў да яе даказваў і словам, і справай, не дазваляючы нікому нават намёку дрэннага ў наш бок. Але былі ж і іншыя прыклады, - заўважыў Аляксандр Лукашэнка. - У пачатку нашай незалежнасці сустракаліся людзі, якія спрабавалі перацягнуць вучоных на слізкую дарогу брудных палітычных гульняў. Я вельмі цаню, што вы выстаялі ў той складаны пераломны момант, засталіся адданымі свайму сумленню і прызванню".

Паводле слоў кіраўніка дзяржавы, і сёння беларускія вучоныя трымаюць удар, не паддаюцца на правакацыі палітыканаў, захоўваюць закладзеныя больш як 90 гадоў таму традыцыі і перадаюць іх моладзі.

"Акадэмія навук БССР з навуковымі інстытутамі, школамі і напрамкамі стваралася пад канкрэтныя задачы і галіны вялізнай імперыі - Савецкага Саюза. Мінск нярэдка станавіўся піянерам для ажыццяўлення многіх прагрэсіўных ідэй. Але старэйшае пакаленне можа расказаць, якім выпрабаваннем пасля доўгіх гадоў росквіту сталі 90-я. Тут нямала тых, хто перажыў гэты складаны час. Распад саюза прынёс імгненны разрыў навуковых і народна-гаспадарчых сувязей, што паставіла многія НДІ на мяжу выжывання", - сказаў Прэзідэнт.

У той час, адзначыў Аляксандр Лукашэнка, не было грошай на новае абсталяванне, не было чым плаціць зарплату вучоным. Тады колькасць усіх навукова-тэхнічных работнікаў у краіне скарацілася ў тры разы. Многія вучоныя мянялі прафесію або ад'язджалі за мяжу, некаторыя стаялі на рынках. "Я добра памятаю, як гаварылі аб тым, ці патрэбна невялікай незалежнай краіне свая Акадэмія навук. Або, можа, прасцей усё разбурыць дашчэнту, распрадаць напрацоўкі, будынкі, фонды - прэтэндэнтаў было шмат. А потым, калі разбагацеем, купляць патрэбныя тэхналогіі і тавары за межамі краіны", - успомніў кіраўнік дзяржавы.

Паводле слоў Прэзідэнта, тыя падзеі, калі многія гаварылі пра непатрэбнасць развіцця беларускай навукі, сталі для яго сур'ёзным выклікам. Аднак у краіне ўсё ж вырашылі адрадзіць навуковую галіну, у далейшым прыйшлі яшчэ да адной высновы - неабходна ствараць сувязь паміж вытворчасцю і навукай.

"У нас створаны Вышэйшая атэстацыйная камісія, Дзяржаўны камітэт па навуцы і тэхналогіях. Дзякуючы дзяржаўнай падтрымцы ўдалося не толькі захаваць дзеяздольнае ядро даследчых калектываў і важнейшыя навуковыя школы, але і пачаць пісаць навейшую гісторыю беларускай навукі", - адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

Ён дадаў, што сёння даследаванні і распрацоўкі ў краіне выконваюць 460 арганізацый, у іх працуюць 28 тыс. чалавек. Толькі Нацыянальная акадэмія навук узаемадзейнічае з вучонымі з 93 дзяржаў, на яе базе дзейнічаюць 42 міжнародныя даследчыя цэнтры. "Гэта была строгая лінія з майго боку і маё патрабаванне да кіраўніцтва Акадэміі навук. Вы, напэўна, заўважылі: любая мая паездка за межы краіны - побач са мной вучоны, - дадаў Прэзідэнт. - Такім чынам, навука зарабляла для краіны, для вытворчасці, і зараблялі самі вучоныя. Гэты шлях будзе адным з прыярытэтаў у наступнай пяцігодцы".

Лукашэнка: сапраўдная навука павінна перш за ўсё служыць людзям, паляпшаць якасць іх жыцця

Кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу, што дзякуючы вучоным Беларусь на сусветнай арэне ведаюць як краіну, дзе робяць самыя вялікія самазвалы і здабываюць калійную руду, вырабляюць лазеры і оптаэлектроніку, мікрасхемы і электрычны транспарт, паскоранымі тэмпамі развіваюць сферу інфармацыйных тэхналогій, выконваюць высокатэхналагічныя хірургічныя ўмяшанні, выпускаюць сучасныя лекавыя прэпараты. У Беларусі таксама асвойваецца энергія мірнага атама, вучоныя краіны стварылі ўласную даследчую станцыю ў Антарктыдзе, удзельнічаюць у рабоце на Вялікім адронным калайдары. Рэспубліка нараўне з вялікімі дзяржавамі ўвайшла ў лік касмічных дзяржаў, што два гады таму дало магчымасць правесці ў Мінску Міжнародны кангрэс Асацыяцыі ўдзельнікаў касмічных палётаў.

"Гэтыя прыклады, вядома, падобны да спорту высокіх дасягненняў. Яны патрэбныя і важныя. Але сапраўдная навука павінна перш за ўсё служыць людзям, паляпшаць якасць іх жыцця. Таму вельмі цэніцца работа вучоных, якія развіваюць аграрны напрамак, у выніку чаго ў нас растуць ураджаі, надоі і прыбаўленні ў вазе. А наша харчовая прамысловасць дабілася таго, што беларускія прадукты на многіх рынках проста робяць фурор", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

А беларускія медыкі, дадаў ён, славяцца як унікальныя спецыялісты з залатымі рукамі, якія ратуюць жыццё чалавека практычна ў любой сітуацыі. У складаны для ўсяго свету час пандэміі каранавіруса яны паказалі сябе дастойна, падкрэсліў Прэзідэнт. Дзякуючы ўласным канструктарскім бюро і ўзаемадзеянню з вучонымі з'яўляюцца гучныя навінкі на брэндавых прадпрыемствах Беларусі. "Усе гэтыя дасягненні красамоўна сведчаць аб тым, што выбраная дзяржавай стратэгія комплекснай сістэмнай падтрымкі навукі была правільнай. Гэтак будзе і далей, - заявіў кіраўнік дзяржавы. - Любую навінку неабходна як мага хутчэй патэнтаваць і ўкараняць. Вытворчасці не змогуць быць паспяховымі, калі ўжо сёння не будуць на крок наперадзе канкурэнтаў. І ў гэтай навукова-прамысловай гонцы менавіта вучоны - галоўны саюзнік вытворцаў. У нашай краіны - не самай багатай на прыродныя рэсурсы - няма іншага выйсця, як рабіць стаўку на інтэлект".

Аляксандр Лукашэнка таксама адзначыў, што Беларусь сёння адносіцца да ліку краін з высокім узроўнем навуковага патэнцыялу. А ў рэйтынгу добрых краін (Good Country Index) рэспубліка займае 54-е месца сярод 153 дзяржаў. "Больш за трэць нашага экспарту складае навукаёмістая і высокатэхналагічная прадукцыя. У мінулым годзе сваім інтэлектам мы зарабілі амаль $15 млрд. Калі б мы да гэтых яркіх інавацыйных распрацовак дабавілі крыху якасці ў вытворчасці (не толькі ў прамысловасці, гэта і сельскай гаспадаркі датычыцца), мы не проста павысілі б сваю канкурэнтаздольнасць на рынках - мы былі б лідарамі", - перакананы Прэзідэнт.

Лукашэнка папрасіў зрабіць навуку больш прывабнай для моладзі і прапанаваў магчымыя рашэнні

"Нам трэба разважна і прагматычна ацэньваць уласныя перспектывы. Задача нумар адзін - забяспечыць пераемнасць. Не будзе пераемнасці, будзем па-бандыцку ламаць, а потым нанава будаваць - гэта проста глупства, гэта немагчыма. У нас няма на гэта фінансавых рэсурсаў, каб зламаць дашчэнту, а потым зноў пачынаць будаваць. Таму давайце разам падумаем, як зрабіць навуковы шлях для нашых маладых людзей больш прывабным", - прапанаваў Аляксандр Лукашэнка.

Разам з тым ён адзначыў, што і сёння ўжо створана нямала. У Беларусі паспяхова працуе праграма "Універсітэт 3.0", для развіцця інавацыйнага прадпрымальніцтва функцыянуюць тэхнапаркі, ствараюцца галіновыя лабараторыі ў прамысловых холдынгах і на прадпрыемствах. Назначаюцца гранты кіраўніка дзяржавы і Беларускага рэспубліканскага фонду фундаментальных даследаванняў. Таксама штогод выдзяляецца па 100 прэзідэнцкіх стыпендый аспірантам і таленавітым маладым вучоным. "Трэба будзе - будзе больш для вучоных. Але толькі за вынік", - заявіў Прэзідэнт.

Не менш, чым фінансавае стымуляванне, важны інстытут настаўніцтва, лічыць кіраўнік дзяржавы. "Я заўсёды гаварыў вучоным: вы толькі тады станеце вялікімі, калі пасля сябе пакінеце дзясятак такіх, як вы, якія прадоўжаць тое, што вы пачалі", - падкрэсліў ён.

Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу, што многія краіны, арыентаваныя на тэхналагічнае лідарства, маюць навучаных спецыялістаў, якія нагледжваюць на міжнародных алімпіядах і спаборніцтвах таленавітых юных матэматыкаў, хімікаў, праграмістаў і пераманьваюць іх да сябе. Паводле яго слоў, калі малады чалавек з'ездзіў, павучыўся і вярнуўся ў родную Беларусь кваліфікаваным спецыялістам, які мае найноўшыя веды і тэхналогіі, - гэта будзе вітацца.

Сярод іншых задач - развіццё навуковай і інавацыйнай дзейнасці ў рэгіёнах. "У абласных і раённых гарадах трэба ствараць больш умоў для работы вучоных", - лічыць Прэзідэнт.

Лукашэнка чакае ад вучоных стварэння і развіцця новых кропак росту для ўсёй эканомікі

Паводле слоў Прэзідэнта, дзяржаўныя рэсурсы будуць сканцэнтраваны на развіцці найбольш важных і значных напрамкаў навукі, эканомікі і сацыяльнай сферы. "Чакаем ад вас прарыўных распрацовак і новых рашэнняў у розных галінах: медыцыне, сельскай гаспадарцы, энергетыцы, будаўніцтве, жыллёва-камунальнай гаспадарцы, машына- і прыборабудаванні, вытворчасці сучасных матэрыялаў, развіцці нана- і біятэхналогій, асваенні космасу. У гэтай аўдыторыі ўсе добра разумеюць, што навука павінна задаваць трэнды будучыні. Ствараць і развіваць новыя кропкі росту для ўсёй эканомікі", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што за апошнія некалькі гадоў удасканалены ўмовы аплаты працы работнікаў бюджэтных навуковых арганізацый, павышаны стыпендыі аспірантаў і дактарантаў, устаноўлены даплаты да пенсій для тых, хто мае вучоную ступень. "Мы будзем рухацца ў гэтым напрамку, наколькі дазволіць нам эканоміка", - запэўніў беларускі лідар.

Акрамя таго, аптымізаваны парадак камерцыялізацыі вынікаў навукова-тэхнічнай дзейнасці, развіваецца заканадаўства ў сферы інтэлектуальнай уласнасці. 

"Ужо зроблены асноўны крок у будучыню навуковай пяцігодкі. У маі па вашых прапановах зацверджаны адзіныя прыярытэты навуковай, навукова-тэхнічнай і інавацыйнай дзейнасці", - дадаў кіраўнік дзяржавы.

Лукашэнка: жыццё не ролік з інтэрнэту, назад не адматаеш

За апошнія некалькі тыдняў усе выразна ўбачылі, што ў асяроддзі моладзі ёсць тыя, у каго адсутнічае разуменне падзей нядаўняга мінулага, заявіў кіраўнік дзяржавы. "Так, яны не могуць ведаць усіх нягод ліхіх 90-х. Хаця аб гэтым маглі б ім расказаць бацькі, ды і мы таксама. Шкада, што нашых дзяцей цягнуць на вуліцы. Яны наіўна вераць, што дзеля светлай будучыні дапушчальна і нават неабходна разбурыць сучаснае. Што можна раздзяліць людзей на правільных і няправільных, загубіць эканоміку, дзеля чужых інтарэсаў адмовіцца ад усяго добрага, што было зроблена за гады незалежнасці", - сказаў Прэзідэнт.

"Але ж вы разумееце, што жыццё не ролік з інтэрнэту. Назад не адматаеш", - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

Ён адзначыў, што дастаткова паглядзець на краіны, якія прайшлі праз горан каляровых рэвалюцый і засталіся ў стане тлеючых канфліктаў або, што яшчэ страшней, грамадзянскай вайны. "Працвярэжванне настае заўсёды. Галоўнае, каб не было позна", - заўважыў Аляксандр Лукашэнка.

Лукашэнка разлічвае, што прапановы вучоных будуць пакладзены ў аснову пяцігадовай праграмы развіцця Беларусі

"Мая сустрэча менавіта ў гэты перыяд з вамі перш за ўсё тлумачыцца тым, што мы напярэдадні вельмі важнага мерапрыемства (Усебеларускага народнага сходу. - Заўвага БЕЛТА), якое вызначыць лёс краіны на бліжэйшую пяцігодку. Я вельмі хачу, каб вы не проста падключыліся да распрацоўкі новай пяцігадовай праграмы і прагнозу развіцця нашай дзяржавы. Я хацеў бы, каб прапановы нашых вучоных сталі фундаментам гэтай праграмы. Каб яна была рэальнай і выканальнай. Гэта галоўнае, чаму ў гэты перыяд я ў сценах нашай Акадэміі навук", - сказаў кіраўнік дзяржавы. 

Прэзідэнт таксама адзначыў, што ў вучоным асяроддзі заўсёды было шмат іншадумцаў, і ён сам гэта вітаў. "Але, тым не менш, абсалютна перакананы, маю адпаведныя факты, што большасць нашых вучоных - гэта разумныя, таленавітыя, здольныя людзі. Здольныя ацаніць сітуацыю і зрабіць правільныя вывады. Але гэтага мала. Здольныя паўплываць на іншых. Я ўпэўнены, што такіх у нас большасць", - падкрэсліў беларускі лідар.

Лукашэнка: эканамічная бяспека - гэта галоўная задача

Удзельнікі сустрэчы пацікавіліся, якія важныя задачы стаяць перад дзяржаўнай эканомікай у будучым. "Эканамічная бяспека - гэта галоўная задача эканомікі", - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

"Я думаю, усім зразумелы асноўныя напрамкі развіцця нашай эканомікі, не хачу ўдавацца ў гэту дыскусію, яна будзе мець хутчэй практычны характар, чым тэарэтычны. Хоць дарэчы сёння гаварыць аб эканамічнай тэорыі. Але гэта пытанне я хацеў бы перавесці ў плоскасць рэформ, - прадоўжыў Прэзідэнт. - Чаму рэформ? Таму што ўсе альтэрнатыўшчыкі зусім нядаўна крычалі - рэформы, рэформы... Праўда, адзін палітолаг напісаў: усе крычаць пра рэформы, а якія рэформы? Ніхто не можа напісаць, якія. Скажу вам, што пры цяперашняй уладзе, вядома, мы будзем ісці сваім шляхам, як ішлі чвэрць стагоддзя, і рэфармаваць нашу эканоміку".

"Успомніце, што было чвэрць стагоддзя таму, і што мы маем цяпер, - заўважыў кіраўнік дзяржавы. - Я тады яшчэ прапаноўваў - давайце не будзем нічога ламаць, мы ж стаім на плячах гігантаў. І трэба развіваць тое, што ёсць. У нас ёсць МАЗ, БЕЛАЗ, сельская гаспадарка, якая развіваецца".

Прэзідэнт яшчэ раз нагадаў аб той складанай сітуацыі, якую перажывала краіна адразу пасля распаду Савецкага Саюза, а таксама ў іншыя перыяды развіцця краіны. "Таму я па-філасофску гляджу на сённяшнія падзеі, бачачы знутры тое, што адбываецца. Няма ніякай катастрофы", - упэўнены ён.

"Нічога не трэба ламаць, а трэба развіваць існуючае, - перакананы Аляксандр Лукашэнка. - Мы правільны выбралі курс, і ў нас ёсць школы развіцця - у сельскай гаспадарцы, у машынабудаванні. Давайце тут будзем развівацца". 
Пры гэтым ён заўважыў, што крытычна ставіцца да тых крыкуноў, якія гавораць аб прыватызацыі вялікіх беларускіх машынабудаўнічых прадпрыемстваў.

У час размовы з вучонымі кіраўнік дзяржавы пазітыўна ацаніў намаганні беларускіх распрацоўшчыкаў у плане развіцця электратэхнікі, за якой будучыня на планеце.

"Давайце абапірацца, адштурхоўвацца ад таго, што ў нас ёсць, і ісці наперад", - рэзюмаваў Аляксандр Лукашэнка.

Лукашэнка звяртае ўвагу вучоных на важнасць забеспячэння гуманітарнай бяспекі дзяржавы

"Не ўсё ў нашым жыцці вымяраецца грашамі. Хачу звярнуць вашу ўвагу на тое, што сярод навуковых прыярытэтаў вылучана забеспячэнне бяспекі дзяржавы, у тым ліку гуманітарнай", - сказаў беларускі лідар.

Ён падкрэсліў: прадстаўнікі навуковай сферы - розум нацыі. "Памятайце, што вучоныя-гуманітарыі сваімі даследаваннямі і напрацоўкамі павінны кансалідаваць беларускае грамадства. Кожны з нас павінен усведамляць, якой працай беларускі народ атрымаў сваю дзяржаўнасць і права самому вырашаць лёс. Нельга гэта страціць, - заявіў Аляксандр Лукашэнка. - Хто мы? Адкуль? Куды ідзём? Адказы на гэтыя пытанні нашы дзеці павінны атрымліваць не толькі ад дзядоў - ад нас павінны атрымліваць, ад старэйшых, нашых вучоных, выкладчыкаў, настаўнікаў. Праблем там хапае".

Прэзідэнт звярнуў увагу: грамадазнаўчыя дысцыпліны павінны выключыць нават гіпатэтычную магчымасць двайных стандартаў пры ацэнцы гістарычных падзей, паставіць трывалую заслону падтасоўцы або скажэнню тых фактаў, на якіх грунтуюцца традыцыйныя каштоўнасці.

"Ніхто, акрамя нас, не зацікаўлены ў тым, каб мы былі моцнай суверэннай і незалежнай краінай. Краінай, дзе шануюць мінулае, цэняць сучаснае і ўпэўнены ў будучым, таму што абапіраюцца на патрыятызм і айчынныя навуковыя школы", - рэзюмаваў ён.

Два лазеры па цане трактара - Лукашэнка азнаёміўся з выстаўкай НАН

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка ў час наведвання Нацыянальнай акадэміі навук азнаёміўся з выстаўкай навуковых дасягненняў.

У ліку прадстаўленых распрацовак былі цвёрдацельныя лазеры з дыёднай напампоўкай. Як растлумачылі спецыялісты, прыкладная цана такіх двух лазераў - кошт аднаго трактара.

Кіраўнік дзяржавы на віртуальнай экспазіцыі азнаёміўся як з распрацоўкамі беларускіх вучоных, што паспяхова выкарыстоўваюцца, так і навінкамі, якія хутка прыйдуць на вытворчасць. Выстаўка ўключае сем раздзелаў: аграрны сектар, аддзяленне біялагічных, гуманітарных навук і мастацтваў, медыцынскіх навук, фізікі, матэматыкі і інфарматыкі, фізіка-тэхнічных навук, хіміі і навук аб Зямлі.

Усяго прадстаўлена інфармацыя пра больш як 600 экспанатаў арганізацый НАН Беларусі на рускай і англійскай мовах. Выстаўка забяспечана модулем анлайн-перакладу на больш як 100 моў.

Аляксандр Лукашэнка падрабязна цікавіўся работай беларускіх вучоных па ўсіх напрамках. Напрыклад, прадстаўнікі НАН расказалі аб выкарыстанні на практыцы распрацовак у касмічнай галіне, мірнай атамнай энергетыцы, а таксама лазерных, святлодыёдных тэхналогій (у тым ліку ў АПК, у прыватнасці ў цяплічнай гаспадарцы). Не выключана, што ў бліжэйшыя гады дзякуючы беларускім спецыялістам у сферы ЖКГ будуць выкарыстоўвацца электрамабілі, напрыклад, снегаачышчальнікі.

Вялікую ўвагу вучоныя ўдзяляюць і пытанням экалогіі. Магчыма, што ў хуткім часе ў магазінах з'явіцца біяраскладальная папера з асаблівай прапіткай для захоўвання прадуктаў. Канцэпцыя разумнага горада таксама ў полі зроку беларускіх вучоных.

Прэзідэнт пацікавіўся работай цэнтра клетачных тэхналогій на базе Інстытута біяфізікі і клетачнай інжынерыі НАН. Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што было б цікава больш падрабязна азнаёміцца з яго дзейнасцю. Як праінфармавалі кіраўніка дзяржавы, створана 15 прадуктаў на аснове ствалавых клетак для лячэння розных захворванняў. Акрамя таго, распрацавана сістэма генетычнага тэсціравання, якая дае магчымасць ажыццяўляць спартыўную прафілізацыю, выяўляць варыянты генаў для карэкціроўкі іх эфектаў.

Цікавыя даследаванні беларускіх вучоных па процістаянні COVID-19, як навуковых падыходы, так і распрацоўкі перспектыўных медыцынскіх прэпаратаў. Прадстаўнікі Інстытута фізіялогіі НАН расказалі пра кардыятрэк, які перадае перамяшчэнне чалавека ў прасторы. Напрыклад, калі пажылому чалавеку стала дрэнна на дачы, яшчэ да прыезду медыкаў можна накіраваць ім даныя пра стан хворага.

У час наведвання Прэзідэнтам пастаянна дзеючай віртуальнай выстаўкі НАН размова ішла ў тым ліку аб сумесных распрацоўках па праграмах Саюзнай дзяржавы.
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	Президент Беларуси Александр Лукашенко во время посещения Национальной академии наук
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка ў час наведвання Нацыянальнай акадэміі навук
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	Выступает Александр Лукашенко.
Выступае Аляксандр Лукашэнка.
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	Во время встречи
У час сустрэчы
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Александр Шумилин, председатель ГКНТ Беларуси:

"Значительно вырос вклад науки в экономику. Если в прошлой пятилетке доля белорусских разработок в госпрограмме инновационного развития была 10%, то в текущей - уже 36%, а в следующей пятилетке ставим задачу довести до 50%".

"На каждый бюджетный рубль, затраченный на разработки, реализовано научно-технической продукции на сумму более Br16. Объем экспорта наукоемкой продукции достиг в 2019 году $15 млрд и увеличился в 1,5 раза к 2015 году"

Аляксандр Шумілін, старшыня Дзяржаўнага камітэта па навуцы і тэхналогіях:

"Значна вырас уклад навукі ў эканоміку. Калі ў мінулай пяцігодцы доля беларускіх распрацовак у дзяржпраграме інавацыйнага развіцця была 10%, то ў бягучай - ужо 36%, а ў наступнай пяцігодцы ставім задачу давесці да 50%".

"На кожны бюджэтны рубель, затрачаны на распрацоўкі, рэалізавана навукова-тэхнічнай прадукцыі на суму больш за Br16. Аб'ём экспарту навукаёмістай прадукцыі дасягнуў у 2019 годзе $15 млрд і павялічыўся ў 1,5 раза да 2015 года".
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Владимир Гусаков, председатель Президиума Национальной академии наук:
"По многим мировым достижениям наша наука находится на передовых позициях, а в каких-то разработках лидирует, - подчеркнул руководитель НАН. - Пример: наши биологи и медики активно работают с ДНК и уже научились редактировать геном человека. Совсем недавно в НАН открыт Республиканский центр геномных биотехнологий. Физики, информатики работают над искусственным интеллектом и уже научили машины разговаривать, читать, общаться, выполнять заданные операции".

"Сегодня НАН не только выполняет комплекс приоритетных фундаментальных исследований и прикладных разработок, но и обеспечивает их внедрение во всех отраслях народного хозяйства и представляет собой крупную научно-производственную корпорацию. В ее составе созданы и функционируют уже более 100 собственных производств разной размерности - от лабораторных до юридических лиц по различным сферам деятельности".

Уладзімір Гусакоў, старшыня Прэзідыума Нацыянальнай акадэміі навук:

"Па многіх сусветных дасягненнях наша навука знаходзіцца на перадавых пазіцыях, а ў нейкіх распрацоўках лідзіруе, - падкрэсліў кіраўнік НАН. - Прыклад: нашы біёлагі і медыкі актыўна працуюць з ДНК і ўжо навучыліся рэдагаваць геном чалавека. Зусім нядаўна ў НАН адкрыты Рэспубліканскі цэнтр геномных біятэхналогій. Фізікі, інфарматыкі працуюць над штучным інтэлектам і ўжо навучылі машыны размаўляць, чытаць, выконваць зададзеныя аперацыі".

"Сёння НАН не толькі выконвае комплекс прыярытэтных фундаментальных даследаванняў і прыкладных распрацовак, але і забяспечвае іх укараненне ва ўсіх галінах народнай гаспадаркі і ўяўляе сабой вялікую навукова-вытворчую карпарацыю. У яе складзе створаны і функцыянуюць ужо больш за 100 уласных вытворчасцей рознай размернасці - ад лабараторных да юрыдычных асоб па розных сферах дзейнасці".
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