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Тема недели: Лукашенко провел совещание по подготовке Всебелорусского народного собрания
Президент Беларуси Александр Лукашенко 27 октября провел совещание по подготовке Всебелорусского народного собрания. 

В совещании приняли участие премьер-министр Роман Головченко, председатели Совета Республики и Палаты представителей Национального собрания Наталья Кочанова и Владимир Андрейченко, госсекретарь Совета безопасности Валерий Вакульчик, управляющий делами Президента Виктор Шейман. В числе участников совещания также первый заместитель главы Администрации Президента Максим Рыженков, председатель Мингорисполкома Владимир Кухарев и пресс-секретарь главы белорусского государства Наталья Эйсмонт.

Лукашенко о Всебелорусском народном собрании: это должен быть реальный диалог о стратегии развития страны

Всебелорусское народное собрание должно стать площадкой для реального диалога по выработке стратегии развития страны. Об этом глава государства Александр Лукашенко заявил на совещании по подготовке шестого Всебелорусского народного собрания.
На рассмотрение главы государства был внесен нормативный правовой акт о подготовке шестого Всебелорусского народного собрания и создании организационного комитета по его проведению. "Прежде чем подписать этот документ, я хотел бы обсудить с вами некоторые аспекты предстоящего важнейшего политического мероприятия", - пояснил Президент.
Он подчеркнул, что Всебелорусское народное собрание - это особая форма народовластия в стране. И во время форума предстоит определить, как будет развиваться государство в будущем. Александр Лукашенко обратил внимание, что власть в Беларуси всегда советовалась с людьми при принятии судьбоносных для страны решений.
"Говорил не единожды и еще раз хочу повторить: все будет так (и Конституция, и вопросы будут решаться), как решит только белорусский народ. Это не пустые слова. Это моя клятва. На излете моей президентской жизни я гарантирую, что будет только так, как решит народ. Мы не будем мышкованием заниматься, не будем создавать что-то под себя. Как люди решат - так и будет", - заявил он.

Президент считает, что в будущем необходимо на конституционном уровне закрепить статус Всебелорусского народного собрания. "Эту форму "народного творчества" надо сделать конституционной. Не под какие-то личности. Дело не в личностях, - заметил он. - Пять собраний уже прошло, и никто не сказал, что это было во вред. И эту норму надо сделать конституционной. Кстати, с диалоговых площадок такие предложения на мое имя уже поступали. Я поддерживаю, но это народу решать".

Одним из важных вопросов предстоящего собрания станет подведение итогов социально-экономического развития страны за последние 5 лет. За этот период, например, достигнут высокий уровень развития агропромышленного комплекса. В текущем году собран урожай около 10,5 млн т всех зерновых. "Молодцы, это очень хороший уровень. Вот мы на него взобрались, и надо держаться на этом уровне, кто бы ни был президентом. Тогда будет хлеб, молоко и люди будут накормлены", - сказал Президент. 

"Жизнь идет, страна работает, развивается, - продолжил Александр Лукашенко. - Несмотря на всякие предъявляемые со стороны (прежде всего наших соседей) ультиматумы, в спокойном ритме работают предприятия, транспорт и торговля". 

Государство, по словам Президента, предпринимает необходимые шаги, чтобы впредь так и продолжалось. "Люди трудятся, живут и требуют безопасной жизни. Наконец-то люди, особенно в Минске, оценили, что они могут потерять. Хотят так, как было до выборов. Так и будет. Мы обязаны это требование народа обеспечить. Обеспечить всеми возможными, доступными по закону средствами", - подчеркнул белорусский лидер. 

"Ключевой задачей, которую нам следует поставить перед участниками собрания, является выработка современных, эффективных и реально действующих механизмов, которые помогут нам решить проблемы, сдерживающие экономический рост", - сказал Александр Лукашенко.

В этой связи Президент отметил важную роль диалоговых площадок, которые сейчас проходят по всей стране. Он обратил внимание, что необходимо организовать дискуссию не только на уровне специалистов, парламентариев, представителей госструктур, но и услышать мнения, предложения трудовых коллективов, рядовых граждан. 
"Таким образом мы вовлекаем в обсуждение животрепещущих вопросов большую часть нашего общества. Вот в чем смысл этих диалоговых площадок", - пояснил глава государства. 

Президент также поручил уделить внимание вопросу избрания делегатов собрания. "Здесь должны быть представители абсолютно всех слоев общества, которые хотят что-то сказать, хотят быть услышанными и умеют слушать, всех социальных и профессиональных групп, общественных организаций, депутаты всех уровней. Не только руководители, но и люди от станка, от земли, которые непосредственно знают и чувствуют все проблемы простого человека, - подчеркнул глава государства. - Это должен быть реальный диалог по выработке стратегии развития страны. Пусть люди открыто говорят, обсуждают - примем решения и будем по ним жить".
Лукашенко: против нас развернули уже не информационную, а террористическую войну по отдельным направлениям
Беларусь начинает сталкиваться с террористическими угрозами. Об этом глава государства Александр Лукашенко заявил на совещании по подготовке шестого Всебелорусского народного собрания.

"Вы, наверное, помните мое заявление, когда я сказал, что мы должны работать аккуратно, несмотря на то, что острый период, протестуны эти болтаются по улицам (в основном или практически только в Минске). Но тем не менее мы констатировали факт, что эта оставшаяся масса радикализировалась. Мы четко видим организаторов и тех, кто воплощает эти идеи, - заявил Александр Лукашенко. - И я тогда говорил, что работаем аккуратно, поскольку красную черту они еще не перешли. Последние несколько дней свидетельствуют о том, что по многим направлениям они эту красную черту перешли".
"Ну как можно оценивать то, что уже вышли на железную дорогу и начинают блокировать автоматику, осуществлять замыкание рельсов. Это может привести к серьезным авариям на железной дороге, катастрофам и гибели множества людей. Это действия организованных преступных групп с признаками терроризма. Мы начинаем сталкиваться с террористическими угрозами", - подчеркнул белорусский лидер.
В качестве примера глава государства также рассказал, что в Минске, согласно имеющейся информации, перерезали несколько светофоров. "Ломают, крошат то, что создавалось всем государством в Минске многими десятилетиями или годами. А, самое главное, люди устали это все терпеть", - сказал Александр Лукашенко.
Он подчеркнул, что власть тогда чего-то стоит, если она умеет себя защищать и защищать свой народ: "Поэтому когда переступается красная линия, власть должна реагировать".
"В связи с этими призывами из Польши и Литвы об ультиматумах и забастовках (я вчера премьер-министру поручал и всем практически присутствующим здесь): никого не надо уговаривать - ни рабочих, ни студентов, ни врачей, ни учителей, ни госслужащих, - сказал Президент. - Сейчас такой момент, когда каждый должен выбирать в своей жизни ту дорогу, по которой он будет двигаться".
"Не хотят рабочие работать - не надо. Но их единицы, которые не хотят, - обратил внимание глава государства. - Студенты: пришли учиться - учитесь. Кто хочет, тот пусть учится. Кто вышел в нарушение закона на несанкционированные акции, лишается права быть студентом. Пожалуйста, отправьте их, как я говорил, кого в армию, а кого - на улицу. Пусть ходят по улице. Но они должны быть отчислены из вуза. То же самое преподаватели, их тоже единицы, которые гадко себя ведут в вузах".
"Повторяю: никого не просите и не уговаривайте, это бесполезно. В лучшем случае в этой ситуации мы их загоним под плинтус. И они потом опять оттуда вылезут. Поэтому пусть определяются, где они хотят жить, как они хотят жить и что делать", - добавил Александр Лукашенко.
Он обратил внимание, что организаторы протестов в Беларуси по методичке цветных революций уже прошли 7-8 этапов. "Осталось совсем немного. Следующий этап - радикализация. Она происходит. Против нас развернули уже не информационную, а террористическую войну по отдельным направлениям. Мы это должны пресечь", - заявил белорусский лидер.
Пользуясь случаем, он еще раз обратился к родителям школьников и студентов: "Уберите своих детей с улицы, чтобы потом не было больно. А с остальными мы будем разбираться по всей строгости закона".
Головченко рассказал о возможных сроках, формате и тематике Всебелорусского народного собрания
Премьер-министр Роман Головченко по итогам совещания у главы государства рассказал о ходе подготовки к Всебелорусскому народному собранию, его сроках, тематике и формате.
В ближайшее время будет разработано распоряжение Президента о формировании организационного комитета по подготовке и проведению ВНС. Затем оргкомитет внесет главе государства предложения по дате, формату, тематике мероприятия.
"Мы рассчитываем, что оно состоится в начале 2021 года, возможно, в январе, феврале", - пояснил премьер-министр. Он уточнил, что с учетом эпидемической обстановки оргкомитет может скорректировать сроки и формат собрания.
Что касается повестки дня, то планируется ее разделить на два масштабных тематических блока - вопросы социально-экономического и общественно-политического развития страны.
Традиционно в блоке социально-экономической повестки будет обсуждаться программа развития страны на пятилетку. "Мы уже сейчас видим, что не все задачи, которые ставились (на текущую пятилетку. - Прим. БЕЛТА), получилось выполнить. Где-то мы смогли уже сейчас перевыполнить доведенные задачи (я имею в виду в экономике), где-то пока не очень получилось. Поэтому Президент поставил задачу прозрачно и предметно проанализировать, что необходимо сделать, какие новые механизмы избрать для того, чтобы в следующей пятилетке мы зашагали более уверенно и показали более впечатляющие темпы экономического роста", - отметил Роман Головченко.   
Отличие предстоящего форума от предыдущих в том, что на нем будет обсуждаться и широкий круг вопросов общественно-политического развития Беларуси. Сейчас эта тематика активно дискутируется на диалоговых площадках по всей стране. Как заверил Роман Головченко, прозвучавшие предложения будут аккумулироваться организационным комитетом, который внесет их на рассмотрение собрания, "создав почву для обсуждения возможных вопросов модернизации общественно-политической системы Беларуси".

По его словам, в числе обязательных требований руководства страны к формату собрания - наличие разных точек зрения, дискуссия по актуальным вопросам. "Плюрализм мнений, представительство разных социальных групп на Всебелорусском народном собрании - это основа, чтобы оно было успешным и результативным", - сказал премьер-министр.
Головченко о призывах к забастовкам: это прямые призывы к нанесению вреда своей стране и людям

"И вчера, и сегодня обстановка в трудовых коллективах спокойная, рабочая. Тот план, который широко анонсировался (призывы к общенациональной забастовке. - Прим. БЕЛТА), он, естественно, не состоялся. Он и не мог состояться. Люди настроены на то, чтобы работать, зарабатывать, реализовывать свои планы, которые они имеют. Настроены на то, чтобы семьи получали доход. Поэтому абсолютно спокойная обстановка", - заявил премьер-министр.
Роман Головченко отметил, что не преувеличивает угрозу от подобных призывов. Тем не менее он обратился в том числе к тем, кто призывал работников предприятий к стачкам и забастовкам: "Это прямые призывы к нанесению вреда своей стране и людям, которые живут в этой стране и работают. Ведь призыв к остановке предприятия - это не что иное, как расчистка места для наших конкурентов".

Руководитель правительства акцентировал внимание на том, что белорусская экономика открытая и отечественные производители находятся в условиях постоянной конкурентной борьбы при поставках на экспортные рынки, будь то нефтепродукты, калийные удобрения, продукция машиностроения или продовольствие. "Любая остановка производства на руку нашим конкурентам. Остановив, допустим, производство нефтепродуктов (это спотовые сделки), теряем конкретные деньги, весь персонал предприятия теряет выплаты и доплаты за результаты своего труда. Потом вернуться на этот рынок будет гораздо дороже", - сказал Роман Головченко.
Еще один пример он привел в отношении калийной отрасли: когда буквально на одну ночь в августе остановились несколько рудоуправлений, этому факту были очень рады конкуренты "Беларуськалия" за рубежом.
"Экономика страны работает в непростых условиях в силу мирового экономического кризиса. Но работает, и останавливаться не собирается", - подчеркнул премьер-министр.
Он обратил внимание и на другой немаловажный аспект - попытки активно нагнетать обстановку на предприятиях, где внеплановая остановка может привести к опасным последствиям для жизни и здоровья людей. Пример тому - "Гродно Азот". "Раздувалась такая тема, что сейчас "Гродно Азот" остановят, еще что-то… Я хочу сказать и для жителей Гродненского региона, и для всей страны: это опасное производство, любое вмешательство в технологический процесс, в том числе его внеплановая остановка, это угроза техногенной катастрофы. Будь то "Гродно Азот", "Могилевхимволокно"… У нас достаточно таких производств. К чему вы призываете? Хотите, чтобы областной город накрыла катастрофа, которая может случиться из-за шальных мыслей в особо рьяных головах? - задал риторический вопрос Роман Головченко. - Конечно, если такого рода вещи будут происходить на предприятиях, которые связаны с опасным производством, с угрозой для безопасности, экологии, то они будут жестко пресекаться в соответствии с законом".
Премьер-министр также упомянул про недавние попытки диверсий на железной дороге. "А как еще расценить то, когда принудительным образом приводят автоматику, которая управляет движением железнодорожных составов, в нерабочее состояние? Что это, как не угроза жизни людей? Что, нам объявляют рельсовую войну? Соответственно, государство будет резко на это реагировать - так, как положено по закону", - сказал он.
Тэма тыдня: Лукашэнка правёў нараду па падрыхтоўцы Усебеларускага народнага сходу
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 27 кастрычніка правёў нараду па падрыхтоўцы Усебеларускага народнага сходу.
У нарадзе прынялі ўдзел прэм'ер-міністр Раман Галоўчанка, старшыні Савета Рэспублікі і Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Наталля Качанава і Уладзімір Андрэйчанка, дзяржсакратар Савета бяспекі Валерый Вакульчык, кіраўнік спраў Прэзідэнта Віктар Шэйман. У ліку ўдзельнікаў нарады таксама першы намеснік кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта Максім Рыжанкоў, старшыня Мінгарвыканкама Уладзімір Кухараў і прэс-сакратар кіраўніка беларускай дзяржавы Наталля Эйсмант.
Лукашэнка пра Усебеларускі народны сход: гэта павінен быць рэальны дыялог аб стратэгіі развіцця краіны

Усебеларускі народны сход павінен стаць пляцоўкай для рэальнага дыялогу па выпрацоўцы стратэгіі развіцця краіны. Аб гэтым кіраўнік дзяржавы Аляксандр Лукашэнка заявіў на нарадзе на падрыхтоўцы шостага Усебеларускага народнага сходу.

На разгляд кіраўніка дзяржавы быў вынесены нарматыўны прававы акт аб падрыхтоўцы шостага Усебеларускага народнага сходу і стварэнні арганізацыйнага камітэта па яго правядзенні. "Перш чым падпісаць гэты дакумент, я хацеў бы абмеркаваць з вамі некаторыя аспекты будучага важнейшага палітычнага мерапрыемства", - растлумачыў Прэзідэнт.
Ён падкрэсліў, што Усебеларускі народы сход - гэта асобая форма народаўладдзя ў краіне. І ў час форуму трэба будзе вызначыць, як будзе развівацца дзяржавы ў будучым. Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу, што ўлада ў Беларусі заўсёды раілася з людзьмі пры прыняцці лёсавызначальных для краіны рашэнняў.

"Гаварыў не адзін раз і яшчэ раз хачу паўтарыць: усё будзе так (і Канстытуцыя, і пытанні будуць вырашацца), як вырашыць толькі беларускі народ. Гэта не пустыя словы. Гэта мая клятва. Я гарантую, што будзе толькі так, як вырашыць народ. Мы не будзем мышкаваннем займацца, не будзем ствараць нешта пад сябе. Як людзі вырашаць - так і будзе", - заявіў ён.

Прэзідэнт лічыць, што ў будучым неабходна на канстытуцыйным узроўні замацаваць статус Усебеларускага народнага сходу. "Гэту форму "народнай творчасці" трэба зрабіць канстытуцыйнай. Не пад якія-небудзь асобы. Справа не ў асобах, - заўважыў ён. - Пяць сходаў прайшло ўжо, і ніхто не сказаў, што гэта было на шкоду. І гэту норму трэба зрабіць канстытуцыйнай. Дарэчы, з дыялогавых пляцовак такія прапановы на маё імя паступалі ўжо. Я падтрымліваю, але гэта народу вырашаць".

Адным з важных пытанняў маючага адбыцца сходу стане падвядзенне вынікаў сацыяльна-эканамічнага развіцця краіны за апошнія 5 гадоў. За гэты перыяд, напрыклад, дасягнуты высокі ўзровень развіцця аграпрамысловага комплексу. У бягучым годзе сабраны ўраджай каля 10,5 млн т усіх збожжавых. "Малайцы, гэта вельмі добры ўзровень. Вось мы на яго ўзабраліся, і трэба трымацца на гэтым узроўні, хто б ні быў прэзідэнтам. Тады будзе хлеб, малако і людзі будуць накормлены", - сказаў Прэзідэнт.

"Жыццё ідзе, краіна працуе, развіваецца, - прадоўжыў Аляксандр Лукашэнка. - Нягледзячы на ўсякія выстаўляемыя з боку (перш за ўсё нашых суседзяў) ультыматумы, у спакойным рытме працуюць прадпрыемствы, транспарт і гандаль".

Дзяржава, паводле слоў Прэзідэнта, робіць неабходныя крокі, каб у далейшым так і прадаўжалася. "Людзі працуюць, жывуць і патрабуюць бяспечнага жыцця. Нарэшце людзі, асабліва ў Мінску, ацанілі, што яны могуць страціць. Хочуць так, як было да выбараў. Так і будзе. Мы абавязаны гэта патрабаванне народа забяспечыць. Забяспечыць усімі магчымымі, даступнымі згодна з законам сродкамі", - падкрэсліў беларускі лідар.

"Ключавой задачай, якую нам трэба паставіць перад удзельнікамі сходу, з'яўляецца выпрацоўка сучасных, эфектыўных і рэальна дзеючых механізмаў, якія дапамогуць нам вырашыць праблемы, што стрымліваюць эканамічны рост", - сказаў Аляксандр Лукашэнка. У сувязі з гэтым Прэзідэнт адзначыў важную ролю дыялогавых пляцовак, якія цяпер праходзяць па ўсёй краіне. Ён звярнуў увагу, што неабходна арганізаваць дыскусію не толькі на ўзроўні спецыялістаў, парламентарыяў, прадстаўнікоў дзяржструктур, але і пачуць меркаванні, прапановы працоўных калектываў, радавых грамадзян. 
"Такім чынам мы ўключаем у абмеркаванне актуальных пытанняў вялікую частку нашага грамадства. Вось у чым сэнс гэтых дыялогавых пляцовак", - растлумачыў кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт таксама даручыў удзяліць увагу пытанню выбрання дэлегатаў сходу. "Тут павінны быць прадстаўнікі абсалютна ўсіх слаёў грамадства, якія хочуць нешта сказаць, хочуць быць пачутымі і ўмеюць слухаць, усіх сацыяльных і прафесійных груп, грамадскіх арганізацый, дэпутаты ўсіх узроўняў. Не толькі кіраўнікі, але і людзі ад станка, ад зямлі, якія непасрэдна ведаюць і адчуваюць усе праблемы простага чалавека, - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы. - Гэта павінен быць рэальны дыялог па выпрацоўцы стратэгіі развіцця краіны. Няхай людзі адкрыта гавораць, абмяркоўваюць - прымем рашэнні і будзем па іх жыць".
Лукашэнка: супраць нас разгарнулі ўжо не інфармацыйную, а тэрарыстычную вайну па асобных напрамках

Беларусь пачынае сутыкацца з тэрарыстычнымі пагрозамі. Аб гэтым кіраўнік дзяржавы Аляксандр Лукашэнка заявіў на нарадзе па падрыхтоўцы шостага Усебеларускага народнага сходу.

"Вы, напэўна, помніце маю заяву, калі я сказаў, што мы павінны працаваць акуратна, нягледзячы на тое, што востры перыяд, пратэстуны гэтыя сланяюцца па вуліцах (у асноўным або практычна толькі ў Мінску). Але, тым не менш, мы канстатавалі факт, што гэта маса, якая засталася, радыкалізавалася. Мы выразна бачым арганізатараў і тых, хто ўвасабляе гэтыя ідэі, - заявіў Аляксандр Лукашэнка. - І я тады гаварыў, што працуем акуратна, паколькі чырвоную рысу яны яшчэ не перайшлі. Апошнія некалькі дзён сведчаць аб тым, што па многіх напрамках яны гэту чырвоную рысу перайшлі".

"Ну як можна ацэньваць тое, што ўжо выйшлі на чыгунку і пачынаюць блакіраваць аўтаматыку, ажыццяўляць замыканне рэек. Гэта можа прывесці да сур'ёзных аварый на чыгунцы, катастроф і гібелі мноства людзей. Гэта дзеянні арганізаваных злачынных груп з прыкметамі тэрарызму. Мы пачынаем сутыкацца з тэрарыстычнымі пагрозамі", - падкрэсліў беларускі лідар.

У якасці прыкладу кіраўнік дзяржавы таксама расказаў, што ў Мінску, згодна з існуючай інфармацыяй, перарэзалі некалькі святлафораў. "Ламаюць, знішчаюць тое, што стваралася ўсёй дзяржавай у Мінску многімі дзесяцігоддзямі або гадамі. А, самае галоўнае, людзі стаміліся гэта ўсё цярпець", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.
Ён падкрэсліў, што ўлада тады чагосьці варта, калі яна ўмее сябе абараняць і абараняць свой народ: "Таму калі пераступаецца чырвоная лінія, улада павінна рэагаваць".

"У сувязі з гэтымі заклікамі з Польшчы і Літвы аб ультыматумах і забастоўках (я ўчора прэм'ер-міністру даручаў і ўсім практычна прысутным тут): нікога не трэба ўгаворваць - ні рабочых, ні студэнтаў, ні ўрачоў, ні настаўнікаў, ні дзяржслужачых, - сказаў Прэзідэнт. - Цяпер такі момант, калі кожны павінен выбіраць у сваім жыцці тую дарогу, па якой ён будзе рухацца".

"Не хочуць рабочыя працаваць - не трэба. Але іх адзінкі, якія не хочуць, - звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы. - Студэнты: прыйшлі вучыцца - вучыцеся. Хто хоча, той няхай вучыцца. Хто выйшаў у мэтах парушэння закону на несанкцыянаваныя акцыі, пазбаўляецца права быць студэнтам. Калі ласка, адпраўце іх, як я гаварыў, каго ў армію, а каго - на вуліцу. Няхай ходзяць па вуліцы. Але яны павінны быць адлічаны з ВНУ. Тое ж самае выкладчыкі, іх таксама адзінкі, якія брыдка сябе паводзяць у ВНУ".

"Паўтараю: нікога не прасіце і не ўгаворвайце, гэта бескарысна. У лепшым выпадку ў гэтай сітуацыі мы іх загонім пад плінтус. І яны потым зноў адтуль павылазяць. Таму няхай вызначаюцца, дзе яны хочуць жыць, як яны хочуць жыць і што рабіць", - дадаў Аляксандр Лукашэнка.

Ён звярнуў увагу, што арганізатары пратэстаў у Беларусі па метадычцы каляровых рэвалюцый прайшлі ўжо 7-8 этапаў. "Засталося зусім няшмат. Наступны этап - радыкалізацыя. Яна адбываецца. Супраць нас разгарнулі ўжо не інфармацыйную, а тэрарыстычную вайну па асобных напрамках. Мы гэта павінны спыніць", - заявіў беларускі лідар.

Карыстаючыся выпадкам, ён яшчэ раз звярнуўся да бацькоў школьнікаў і студэнтаў: "Забярыце сваіх дзяцей з вуліцы, каб потым не было балюча. А з астатнімі мы будзем разбірацца па ўсёй строгасці закону".
Галоўчанка расказаў аб магчымых тэрмінах, фармаце і тэматыцы Усебеларускага народнага сходу

Прэм'ер-міністр Раман Галоўчанка па выніках нарады ў кіраўніка дзяржавы расказаў аб ходзе падрыхтоўкі да Усебеларускага народнага сходу, яго тэрмінах, тэматыцы і фармаце.

У бліжэйшы час будзе распрацавана распараджэнне Прэзідэнта аб фарміраванні арганізацыйнага камітэта па падрыхтоўцы і правядзенні УНС. Потым арганізацыйны камітэт унясе кіраўніку дзяржавы прапановы па даце, фармаце, тэматыцы мерапрыемства.

"Мы разлічваем, што яно адбудзецца ў пачатку 2021 года, магчыма, у студзені, лютым", - растлумачыў прэм'ер-міністр. Ён удакладніў, што з улікам эпідэмічнай абстаноўкі арганізацыйны камітэт можа скарэкціраваць тэрміны і фармат сходу.

Што датычыцца парадку дня, то плануецца яго падзяліць на два маштабныя тэматычныя блокі - пытанні сацыяльна-эканамічнага і грамадска-палітычнага развіцця краіны.

Традыцыйна ў блоку сацыяльна-эканамічнага парадку дня будзе абмяркоўвацца праграма развіцця краіны на пяцігодку. "Мы ўжо цяпер бачым, што не ўсе задачы, якія ставіліся (на бягучую пяцігодку. - Заўвага БЕЛТА), атрымалася выканаць. Недзе мы змаглі ўжо цяпер перавыканаць даведзеныя задачы (я маю на ўвазе ў эканоміцы), недзе пакуль не вельмі атрымалася. Таму Прэзідэнт паставіў задачу празрыста і прадметна прааналізаваць, што неабходна зрабіць, якія новыя механізмы выбраць для таго, каб у наступнай пяцігодцы мы закрочылі больш упэўнена і паказалі больш уражальныя тэмпы эканамічнага росту", - адзначыў Раман Галоўчанка.

Адрозненне маючага адбыцца форуму ад папярэдніх у тым, што на ім будзе абмяркоўвацца і шырокае кола пытанняў грамадска-палітычнага развіцця Беларусі. Цяпер гэта тэматыка актыўна дыскутуецца на дыялогавых пляцоўках па ўсёй краіне. Як запэўніў Раман Галоўчанка, агучаныя прапановы будуць акумулявацца арганізацыйным камітэтам, які ўнясе іх на разгляд сходу, "стварыўшы глебу для абмеркавання магчымых пытанняў мадэрнізацыі грамадска-палітычнай сістэмы Беларусі".

Паводле яго слоў, у ліку абавязковых патрабаванняў кіраўніцтва краіны да фармату сходу - наяўнасць розных пунктаў гледжання, дыскусія па актуальных пытаннях. "Плюралізм меркаванняў, прадстаўніцтва розных сацыяльных груп на Усебеларускім народным сходзе - гэта аснова, каб ён быў паспяховым і выніковым", - сказаў прэм'ер-міністр.
Галоўчанка аб закліках да забастовак: гэта прамыя заклікі да нанясення ўрону сваёй краіне і людзям

"І ўчора, і сёння абстаноўка ў працоўных калектывах спакойная, рабочая. Той план, які шырока анансаваўся (заклікі да агульнанацыянальнай забастоўкі. - Заўвага БЕЛТА), ён, зразумела, не адбыўся. Ён і не мог адбыцца. Людзі настроены на тое, каб працаваць, зарабляць, рэалізоўваць свае планы, якія яны маюць. Настроены на тое, каб сем'і атрымлівалі даход. Таму абсалютна спакойная абстаноўка", - заявіў прэм'ер-міністр.

Раман Галоўчанка адзначыў, што не перабольшвае пагрозу ад такіх заклікаў. Тым не менш ён звярнуўся ў тым ліку да тых, хто заклікаў работнікаў прадпрыемстваў да стачак і забастовак: "Гэта прамыя заклікі да нанясення ўрону сваёй краіне і людзям, якія жывуць у гэтай краіне і працуюць. Бо заклік да спынення прадпрыемства - гэта не што іншае, як расчыстка месца для нашых канкурэнтаў".

Кіраўнік урада акцэнтаваў увагу на тым, што беларуская эканоміка адкрытая і айчынныя вытворцы знаходзяцца ва ўмовах пастаяннай канкурэнтнай барацьбы пры пастаўках на экспартныя рынкі, нафтапрадукты гэта, калійныя ўгнаенні, прадукцыя машынабудавання або прадукты харчавання. "Любое спыненне вытворчасці на руку нашым канкурэнтам. Спыніўшы, дапусцім, вытворчасць нафтапрадуктаў (гэта спотавыя здзелкі), страчваем канкрэтныя грошы, увесь персанал прадпрыемства страчвае выплаты і даплаты за вынікі сваёй працы. Потым вярнуцца на гэты рынак будзе значна даражэй", - сказаў Раман Галоўчанка.

Яшчэ адзін прыклад ён прывёў адносна калійнай галіны: калі літаральна на адну ноч у жніўні спыніліся некалькі рудаўпраўленняў, гэтаму факту былі вельмі рады канкурэнты "Беларуськалія" за мяжой.

"Эканоміка краіны працуе ў няпростых умовах у выніку сусветнага эканамічнага крызісу. Але працуе, і спыняцца не збіраецца", - падкрэсліў прэм'ер-міністр.

Ён звярнуў увагу і на іншы немалаважны аспект - спробы актыўна нагнятаць абстаноўку на прадпрыемствах, дзе пазапланавае спыненне можа прывесці да небяспечных наступстваў для жыцця і здароўя людзей. Прыклад таго - "Гродна Азот". "Раздувалася такая тэма, што цяпер "Гродна Азот" спыняць, яшчэ нешта... Я хачу сказаць і для жыхароў Гродзенскага рэгіёна, і для ўсёй краіны: гэта небяспечная вытворчасць, любое ўмяшанне ў тэхналагічны працэс, у тым ліку яго пазапланавае спыненне, гэта пагроза тэхнагеннай катастрофы. "Гродна Азот" гэта або "Магілёўхімвалакно"... У нас дастаткова такіх вытворчасцей. Да чаго вы заклікаеце? Хочаце, каб абласны горад накрыла катастрофа, якая можа здарыцца з-за шалёных думак у асабліва заўзятых галовах? - задаў рытарычнае пытанне Раман Галоўчанка. - Вядома, калі такія рэчы будуць адбывацца на прадпрыемствах, якія звязаны з небяспечнай вытворчасцю, з пагрозай для бяспекі, экалогіі, то яны будуць жорстка спыняцца ў адпаведнасці з законам".

Прэм'ер-міністр таксама згадаў пра нядаўнія спробы дыверсій на чыгунцы. "А як яшчэ расцаніць тое, калі прымусовым чынам прыводзяць аўтаматыку, якая кіруе рухам чыгуначных саставаў, у нерабочы стан? Што гэта, як не пагроза жыццю людзей? Што, нам аб'яўляюць рэйкавую вайну? Адпаведна, дзяржава будзе рэзка на гэта рэагаваць - так, як належыць па законе", - сказаў ён.
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	Президент Беларуси Александр Лукашенко провел совещание по подготовке Всебелорусского народного собрания
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка правёў нараду па падрыхтоўцы Усебеларускага народнага сходу
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	Во время совещания
У час нарады
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	Премьер-министр Беларуси Роман Головченко

Прэм'ер-міністр Беларусі Раман Галоўчанка
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Видео

Лукашенко о Всебелорусском народном собрании: это должен быть реальный диалог о стратегии развития страны

Всебелорусское народное собрание должно стать площадкой для реального диалога по выработке стратегии развития страны. Об этом глава государства Александр Лукашенко заявил на совещании по подготовке шестого Всебелорусского народного собрания.

Лукашэнка пра Усебеларускі народны сход: гэта павінен быць рэальны дыялог аб стратэгіі развіцця краіны
Усебеларускі народны сход павінен стаць пляцоўкай для рэальнага дыялогу па выпрацоўцы стратэгіі развіцця краіны. Аб гэтым кіраўнік дзяржавы Аляксандр Лукашэнка заявіў на нарадзе на падрыхтоўцы шостага Усебеларускага народнага сходу.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/6551/
Лукашенко: против нас развернули уже не информационную, а террористическую войну по отдельным направлениям. Мы это должны пресечь

Беларусь начинает сталкиваться с террористическими угрозами. Об этом глава государства Александр Лукашенко заявил на совещании по подготовке шестого Всебелорусского народного собрания.

Лукашэнка: супраць нас разгарнулі ўжо не інфармацыйную, а тэрарыстычную вайну па асобных напрамках. Мы гэта павінны спыні

Беларусь пачынае сутыкацца з тэрарыстычнымі пагрозамі. Аб гэтым кіраўнік дзяржавы Аляксандр Лукашэнка заявіў на нарадзе па падрыхтоўцы шостага Усебеларускага народнага сходу.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/6552/
PAGE  
© БЕЛТА, 2011-2020

- 3 -

