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Тема недели: Лукашенко провел совещание по вопросам разработки вакцин
Президент Беларуси Александр Лукашенко 22 декабря провел совещание по вопросам разработки противовирусных вакцин и локализации производства иностранных вакцин.

Глава государства отметил, что сегодня внимание всего мира сосредоточено на одной проблеме - ликвидации вспышки пандемии COVID-19. Для этого во всех странах принимаются беспрецедентные меры, и Беларусь не исключение. При этом Президент обратил внимание, что в стране борются с распространением коронавируса "спокойно, как положено, сохранив систему здравоохранения".

"В последние две недели мы регулярно рассматриваем вопросы организации выявления и лечения в стране больных с коронавирусной инфекцией. Я пригласил вас для того, чтобы обсудить следующий этап противостояния глобальной болезни - массовую вакцинацию населения в целях выработки так называемого коллективного иммунитета", - сказал Александр Лукашенко.

В стране сейчас обсуждают возможность производства иностранной вакцины от коронавируса. Кроме того, белорусские ученые нацелены на создание собственного препарата.

Лукашенко: Беларусь будет обеспечена вакциной, и каждый получит к ней свободный доступ

Беларусь будет обеспечена вакциной, и каждый желающий будет иметь к ней свободный доступ. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на совещании по вопросам разработки противовирусных вакцин и локализации производства иностранных вакцин.
По словам главы государства, чтобы провести масштабную вакцинацию от COVID-19, Беларусь может пойти двумя путями. Первый заключается в разработке собственных вакцин. "Есть ученые, есть наработки, есть школа - надо этим заниматься. На что выйдем, я вас хочу сегодня послушать, чтобы зря не тратить деньги. Поэтому собственными белорусскими вакцинами заниматься будем", - подчеркнул Президент.

Александр Лукашенко отметил, что производство иммунологических препаратов такого уровня - абсолютно новая для Беларуси задача. "Есть определенный потенциал и в Минздраве, и в Академии наук. Как мне докладывают, на решение этой задачи уже нацелены ведущие сотрудники и ученые в сферах вирусологии, иммунологии, генетики, клеточной инженерии", - рассказал глава государства.
Чтобы выбрать наиболее характерный штамм вируса для производства вакцины, изучено генетическое разнообразие его вариантов. Отрабатываются три возможных технологии получения прототипа вакцины. Изучается динамика состояния иммунитета у пациентов после перенесенной пневмонии, вызванной коронавирусом, а также аспекты сохранения иммунного ответа организма.

Это поможет выбрать основную "мишень" для создания отечественной вакцины, отметил Президент. Параллельно отрабатывается технологический процесс, идет поиск поставщиков для закупки оборудования.
Второй подход заключается в локализации производства зарубежных разработок. Александр Лукашенко поинтересовался, каковы уже изученные и проработанные обстоятельства - сроки, объемы, источники финансирования и перспективные возможности, а также на каком этапе совместный проект холдинга "Белфармпром" и российского Национального исследовательского центра имени Гамалеи.

"Однако вне зависимости от того, выйдем ли мы на производство вакцины в разумные сроки или нет, хочу, чтобы общество знало: страна будет обеспечена вакциной и каждый желающий сможет иметь к ней свободный доступ", - заявил глава государства.

По словам Президента, в первую очередь будут привиты наиболее уязвимые слои населения: пожилые люди, медики, учителя, торговые работники. "Для этого мы всегда найдем средства, и обязаны это сделать", - подчеркнул он.
Лукашенко о "гонке вакцин": к сожалению, вопрос здоровья людей переходит в сугубо коммерческую плоскость
В "гонку вакцин" сегодня активно включились почти все страны, идет разработка около 200 потенциальных препаратов. Ежедневно звучат заявления об успехах и тут же появляются информационные разоблачения, отметил Александр Лукашенко.
"К сожалению, вопрос здоровья людей, миллионов жизней, судеб переходит в сугубо коммерческую плоскость. Кроме того, страны, обладающие необходимым научным и производственным потенциалом, в вопросе создания и изготовления вакцин в первую очередь учитывают свои потребности и, откровенно говоря, политические приоритеты, - подчеркнул Президент. - При неблагоприятном развитии событий границы вмиг закрываются, вывоз биотехнологической продукции, изделий медицинского назначения и специального оборудования блокируется".
Глава государства констатировал, что мировое сообщество и международные организации пока не могут предложить действенных инструментов восстановления справедливости и человечности в этом вопросе.
До конца весны в Беларуси 1,2 млн человек планируют вакцинировать от COVID-19 

До конца весны в Беларуси планируется вакцинировать от COVID-19 1,2 млн человек. Об этом сообщил министр здравоохранения Дмитрий Пиневич по итогам совещания у главы государства по вопросам разработки противовирусных вакцин, а также локализации производства иностранных вакцин в Беларуси. 
Массовая вакцинация от коронавируса, по словам министра, начнется в январе 2021 года вакцинами иностранного производства, закупка которых сейчас ведется. До конца весны планируется привить 1,2 млн человек, а затем выйти на показатель в 5,5 млн вакцинированных. "Больше, наверное, нет, потому что не стоит вопрос тотальной иммунизации. Вопрос здесь не в деньгах, а вопрос в целесообразности и противопоказаниях", - сказал Дмитрий Пиневич. 
"Вакцинация населения остается важнейшим компонентом в борьбе с эпидемическим процессом. Беларусь в этом отношении не является исключением", - обратил внимание министр. Он пояснил, что в первую очередь для проведения масштабной вакцинации будут использоваться препараты зарубежного производства, закупка которых сейчас проводится. "У нас будет вакцина для массового применения, и будет ряд вакцин (мы планируем около 5-6) различных производителей, которые будут представлены как для бесплатного вакцинирования, так и по желанию населения можно будет выбирать вакцину для прививания", - сказал руководитель Минздрава. По его словам, процесс будет налажен по аналогии с вакцинацией от гриппа. Что касается категорий, которые будут привиты от коронавируса в первоочередном порядке, то они уже определены: медицинские работники, педагоги, работники предприятий торговли и транспорта. 
Одновременно с началом масштабной вакцинации будет налаживаться производство вакцин в Беларуси. "Второй компонент - локализация иностранных вакцин на производственных мощностях наших предприятий. Мы определили площадки, на которых будет проводиться масштабирование производства вакцин. Прежде всего это российские вакцины, - отметил Дмитрий Пиневич. - Это будут бизнес-проекты, которые имеют своей целью насыщение нашей страны безопасными, качественными вакцинами и возможные экспортные поставки в будущем". 
Третий компонент системы вакцинации населения - создание отечественной вакцины. Для этого будет разработана и утверждена на уровне главы государства комплексная программа с четко прописанными мероприятиями, сроками, ответственностью участников. Об этом, в частности, шла речь сегодня на совещании у Президента. Акцент делался не столько на возможность создания вакцины, сколько на возможность масштабирования ее производства. "Это крайне сложный процесс, и сегодня мы эту цепочку вырисовали", - прокомментировал министр.

Прототип белорусской вакцины от коронавируса может появиться к концу 2021 - середине 2022 года

Прототип белорусской вакцины от коронавируса может появиться к концу 2021 - середине 2022 года. Об этом сообщил председатель Президиума Национальной академии наук Владимир Гусаков по итогам совещания у главы государства по вопросам разработки противовирусных вакцин, а также локализации производства иностранных вакцин в Беларуси. 
По его словам, создана рабочая группа по разработке отечественной вакцины, куда входят 15 человек. Это ученые НАН и учреждений Министерства здравоохранения. Перед ними стоит задача разработать отечественную вакцину, которая была бы по крайне мере не хуже зарубежных аналогов, но учитывала белорусскую специфику, условия протекания заболевания на территории нашей страны, отметил Владимир Гусаков.
Сейчас проводятся активные исследования, изучается зарубежный опыт. "Мы предполагаем, что сможем выйти на прототип нашей белорусской вакцины к концу 2021 года - середине 2022-го. Дальше пройдут клинические и доклинические испытания", - рассказал председатель Президиума НАН.
Пока работы проводятся на имеющемся оборудовании Академии наук, но в последующем планируется создание специализированной лаборатории. Ожидается разработка и утверждение на уровне Президента комплексной программы по разработке отечественной вакцины от коронавируса.

Производство российской вакцины в Беларуси планируют начать во втором квартале 2021 года
Производство российской вакцины в Беларуси планируют начать во втором квартале 2021 года. Об этом рассказал генеральный директор республиканского унитарного предприятия "Управляющая компания холдинга "Белфармпром" Сергей Казакевич.
"Что касается локализации производства (иностранной вакцины в Беларуси. - Прим. БЕЛТА), этот этап сегодня находится в достаточно серьезной степени проработки. Мы планируем, что производство будет организовано уже в 2021 году на нескольких площадках и процесс вакцинации будет вестись в том числе с использованием вакцины, изготовленной в Беларуси", - рассказал Сергей Казакевич.
По его словам, для производства вакцины (скорее всего, это будет российская "Спутник V") будут задействованы две площадки "Белмедпрепаратов" в Минске и мощности витебского предприятия "БелВитунифарм". "Эти три площадки начнут работу одна за одной. Я планирую, что одна начнет работать где-то во втором квартале, следующая должна заработать по итогам третьего квартала, третья - к концу года", - пояснил директор холдинга.
Сергей Казакевич отметил, что белорусские фармацевтические предприятия раньше не занимались промышленным производством вакцин, поэтому их придется оснащать новым оборудованием. "Мы благодарны нашим российским партнерам за то, что они вместе с нами вступят в эти проекты. Мы получим опыт, технологии и в дальнейшем сможем реализовывать более масштабные проекты в этой сфере", - добавил он.

Тэма тыдня: Лукашэнка сабраў нараду па пытаннях распрацоўкі вакцын
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 22 снежня правёў нараду па пытаннях распрацоўкі процівірусных вакцын і лакалізацыі вытворчасці замежных вакцын.

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што сёння ўвага ўсяго свету сканцэнтравана на адной праблеме - ліквідацыі ўспышкі пандэміі COVID-19. Для гэтага ва ўсіх краінах прымаюцца беспрэцэдэнтныя меры, і Беларусь не выключэнне. Пры гэтым Прэзідэнт звярнуў увагу, што ў краіне змагаюцца з распаўсюджваннем каранавіруса "спакойна, як належыць, захаваўшы сістэму аховы здароўя".

"Апошнія два тыдні мы рэгулярна разглядаем пытанні арганізацыі выяўлення і лячэння ў краіне хворых з каранавіруснай інфекцыяй. Я запрасіў вас для таго, каб абмеркаваць наступны этап процістаяння глабальнай хваробе - масавую вакцынацыю насельніцтва ў мэтах выпрацоўкі так званага калектыўнага імунітэту", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

У краіне цяпер абмяркоўваюць магчымасць вытворчасці замежнай вакцыны ад каранавіруса. Акрамя таго, беларускія вучоныя нацэлены на стварэнне ўласнага прэпарату.
Лукашэнка: Беларусь будзе забяспечана вакцынай, і кожны атрымае да яе свабодны доступ

Беларусь будзе забяспечана вакцынай, і кожны жадаючы будзе мець да яе свабодны доступ. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на нарадзе па пытаннях распрацоўкі процівірусных вакцын і лакалізацыі вытворчасці замежных вакцын.

Паводле слоў кіраўніка дзяржавы, каб правесці маштабную вакцынацыю ад COVID-19, Беларусь можа пайсці двума шляхамі. Першы заключаецца ў распрацоўцы ўласных вакцын. "Ёсць вучоныя, ёсць напрацоўкі, ёсць школа - трэба гэтым займацца. На што выйдзем, я вас хачу сёння паслухаць, каб дарэмна не траціць грошы. Таму ўласнымі беларускімі вакцынамі займацца будзем", - падкрэсліў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што вытворчасць імуналагічных прэпаратаў такога ўзроўню - абсалютна новая для Беларусі задача. "Ёсць пэўны патэнцыял і ў Міністэрстве аховы здароўя, і ў Акадэміі навук. Як мне дакладваюць, на вырашэнне гэтай задачы ўжо нацэлены вядучыя супрацоўнікі і вучоныя ў сферах вірусалогіі, імуналогіі, генетыкі, клетачнай інжынерыі", - расказаў кіраўнік дзяржавы.

Каб выбраць найбольш характэрны штам віруса для вытворчасці вакцыны, вывучана генетычная разнастайнасць яго варыянтаў. Адпрацоўваюцца тры магчымыя тэхналогіі атрымання прататыпа вакцыны. Вывучаецца дынаміка стану імунітэту ў пацыентаў пасля перанесенай пнеўманіі, выкліканай каранавірусам, а таксама аспекты захавання імуннага адказу арганізма.

Гэта дапаможа выбраць асноўную "мішэнь" для стварэння айчыннай вакцыны, адзначыў Прэзідэнт. Паралельна адпрацоўваецца тэхналагічны працэс, ідзе пошук пастаўшчыкоў для закупкі абсталявання.

Другі падыход заключаецца ў лакалізацыі вытворчасці замежных распрацовак. Аляксандр Лукашэнка пацікавіўся, якія ўжо вывучаныя і прапрацаваныя акалічнасці - тэрміны, аб'ёмы, крыніцы фінансавання і перспектыўныя магчымасці, а таксама на якім этапе сумесны праект холдынга "Белфармпрам" і расійскага Нацыянальнага даследчага цэнтра імя Гамалеі.
"Аднак незалежна ад таго, выйдзем мы на вытворчасць вакцыны ў разумныя тэрміны ці не, хачу, каб грамадства ведала - краіна будзе забяспечана вакцынай, і кожны жадаючы зможа мець да яе свабодны доступ", - заявіў кіраўнік дзяржавы.

Паводле слоў Прэзідэнта, у першую чаргу будуць прышчэплены пажылыя людзі, медыкі, настаўнікі, работнікі гандлю. "Для гэтага мы заўсёды знойдзем сродкі, і абавязаны гэта зрабіць", - падкрэсліў ён.
Лукашэнка аб "гонцы вакцын": на жаль, пытанне здароўя людзей пераходзіць у камерцыйную плоскаць

У "гонку вакцын" сёння актыўна ўключыліся амаль усе краіны, ідзе распрацоўка каля 200 патэнцыяльных прэпаратаў. Штодзень гучаць заявы пра поспехі і тут жа з'яўляецца інфармацыйнае выкрыццё, адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

"На жаль, пытанне здароўя людзей, мільёнаў жыццяў, лёсаў пераходзіць у толькі камерцыйную плоскасць. Акрамя таго, краіны, якія маюць неабходны навуковы і вытворчы патэнцыял, у пытанні стварэння і вытворчасці вакцын у першую чаргу ўлічваюць свае патрэбнасці і, шчыра кажучы, палітычныя прыярытэты, - падкрэсліў Прэзідэнт. - Пры нядобрым развіцці падзей граніцы імгненна закрываюцца, вываз біятэхналагічнай прадукцыі, вырабаў медыцынскага прызначэння і спецыяльнага абсталявання блакіруецца".

Кіраўнік дзяржавы канстатаваў, што сусветная супольнасць і міжнародныя арганізацыі пакуль не могуць прапанаваць дзейсных інструментаў аднаўлення справядлівасці і чалавечнасці ў гэтым пытанні.
Да канца вясны ў Беларусі 1,2 млн чалавек плануюць вакцынаваць ад COVID-19

Да канца вясны ў Беларусі плануецца вакцынаваць ад COVID-19 1,2 млн чалавек. Аб гэтым паведаміў журналістам міністр аховы здароўя Дзмітрый Піневіч па выніках нарады ў кіраўніка дзяржавы па пытаннях распрацоўкі процівірусных вакцын, а таксама лакалізацыі вытворчасці замежных вакцын у Беларусі.

Масавая вакцынацыя ад каранавіруса, паводле слоў міністра, пачнецца ў студзені 2021 года вакцынамі замежнай вытворчасці, закупка якіх цяпер вядзецца. Да канца вясны плануецца прышчапіць 1,2 млн чалавек, а затым выйсці на паказчык 5,5 млн вакцынаваных. "Больш, напэўна, не, таму што не стаіць пытанне татальнай імунізацыі. Пытанне тут не ў грошах, а пытанне ў мэтазгоднасці і проціпаказаннях", - сказаў Дзмітрый Піневіч.

"Вакцынацыя насельніцтва застаецца найважнейшым кампанентам у барацьбе з эпідэмічным працэсам. Беларусь у гэтых адносінах не з'яўляецца выключэннем", - звярнуў увагу міністр. Ён растлумачыў, што ў першую чаргу для правядзення маштабнай вакцынацыі будуць выкарыстоўвацца прэпараты замежнай вытворчасці, закупка якіх цяпер праводзіцца. "У нас будзе вакцына для масавага прымянення, і будзе шэраг вакцын (мы плануем каля 5-6) розных вытворцаў, якія будуць прадстаўлены як для бясплатнага вакцынавання, так і па жаданні насельніцтва можна будзе выбіраць вакцыну для прышчэплівання", - сказаў кіраўнік Міністэрства аховы здароўя. Паводле яго слоў, працэс будзе наладжаны па аналогіі з вакцынацыяй ад грыпу. Што датычыцца катэгорый, якія будуць прышчэплены ад каранавіруса ў першачарговым парадку, то яны ўжо вызначаны: медыцынскія работнікі, педагогі, работнікі прадпрыемстваў гандлю і транспарту.

Адначасова з пачаткам маштабнай вакцынацыі будзе наладжвацца вытворчасць вакцын у Беларусі. "Другі кампанент - лакалізацыя замежных вакцын на вытворчых магутнасцях нашых прадпрыемстваў. Мы вызначылі пляцоўкі, на якіх будзе праводзіцца маштабаванне вытворчасці вакцын. Перш за ўсё гэта расійскія вакцыны, - адзначыў Дзмітрый Піневіч. - Гэта будуць бізнес-праекты, якія маюць на мэце насычэнне нашай краіны бяспечнымі, якаснымі вакцынамі і магчымыя экспартныя пастаўкі ў будучым".

Трэці кампанент сістэмы вакцынацыі насельніцтва - стварэнне айчыннай вакцыны. Для гэтага будзе распрацавана і зацверджана на ўзроўні кіраўніка дзяржавы комплексная праграма з выразна прапісанымі мерапрыемствамі, тэрмінамі, адказнасцю ўдзельнікаў. Аб гэтым, у прыватнасці, ішла размова сёння на нарадзе ў Прэзідэнта. Акцэнт рабіўся не столькі на магчымасці стварэння вакцыны, колькі на магчымасці маштабавання яе вытворчасці. "Гэта вельмі складаны працэс, і сёння мы гэты ланцужок вырысавалі", - пракаменціраваў міністр.
Прататып беларускай вакцыны ад каранавіруса можа з'явіцца да канца 2021 - сярэдзіны 2022 года

Прататып беларускай вакцыны ад каранавіруса можа з'явіцца да канца 2021 - сярэдзіны 2022 года. Аб гэтым паведаміў журналістам старшыня Прэзідыума Нацыянальнай акадэміі навук Уладзімір Гусакоў па выніках нарады ў кіраўніка дзяржавы па пытаннях распрацоўкі процівірусных вакцын, а таксама лакалізацыі вытворчасці замежных вакцын у Беларусі.

Паводле яго слоў, створана рабочая група па распрацоўцы айчыннай вакцыны, куды ўваходзяць 15 чалавек. Гэта вучоныя НАН і ўстаноў Міністэрства аховы здароўя. Перад імі стаіць задача распрацаваць айчынную вакцыну, якая была б прынамсі не горшая за замежныя аналагі, але ўлічвала беларускую спецыфіку, умовы ходу хваробы на тэрыторыі нашай краіны, адзначыў Уладзімір Гусакоў.

Цяпер праводзяцца актыўныя даследаванні, вывучаецца замежны вопыт. "Мы мяркуем, што зможам выйсці на прататып нашай беларускай вакцыны да канца 2021 - сярэдзіны 2022-га. Далей пройдуць клінічныя і даклінічныя выпрабаванні", - расказаў старшыня Прэзідыума НАН.

Пакуль работы праводзяцца на існуючым абсталяванні Акадэміі навук, але ў далейшым плануецца стварэнне спецыялізаванай лабараторыі. Чакаецца распрацоўка і зацвярджэнне на ўзроўні Прэзідэнта комплекснай праграмы па распрацоўцы айчыннай вакцыны ад каранавіруса.
Вытворчасць расійскай вакцыны ў Беларусі плануюць пачаць у другім квартале 2021 года

Вытворчасць расійскай вакцыны ў Беларусі плануюць пачаць у другім квартале 2021 года. Аб гэтым расказаў генеральны дырэктар рэспубліканскага ўнітарнага прадпрыемства "Кіруючая кампанія холдынга "Белфармпрам" Сяргей Казакевіч.

"Што датычыцца лакалізацыі вытворчасці (замежнай вакцыны ў Беларусі. - Заўвага БЕЛТА), гэты этап сёння знаходзіцца ў даволі сур'ёзнай ступені прапрацоўкі. Мы плануем, што вытворчасць будзе арганізавана ўжо ў 2021 годзе на некалькіх пляцоўках і працэс вакцынацыі будзе весціся ў тым ліку з выкарыстаннем вакцыны, вырабленай у Беларусі", - расказаў Сяргей Казакевіч.

Паводле яго слоў, для вытворчасці вакцыны (хутчэй за ўсё, гэта будзе расійская "Спадарожнік V") будуць задзейнічаны дзве пляцоўкі "Белмедпрэпаратаў" у Мінску і магутнасці віцебскага прадпрыемства "БелВітуніфарм". "Гэтыя тры пляцоўкі пачнуць работу адна за адной. Я планую, што адна пачне працаваць недзе ў другім квартале, наступная павінна пачаць працаваць па выніках трэцяга квартала, трэцяя - да канца года", - растлумачыў дырэктар холдынга.

Сяргей Казакевіч адзначыў, што беларускія фармацэўтычныя прадпрыемствы раней не займаліся прамысловай вытворчасцю вакцын, таму іх давядзецца аснашчаць новым абсталяваннем. "Мы ўдзячны нашым расійскім партнёрам за тое, што яны разам з намі ўступяць у гэтыя праекты. Мы атрымаем вопыт, тэхналогіі і ў далейшым зможам рэалізоўваць больш маштабныя праекты ў гэтай сферы", - дадаў ён.
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	Президент Беларуси Александр Лукашенко провел совещание по вопросам разработки противовирусных вакцин
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка сабраў нараду па пытаннях распрацоўкі процівірусных вакцын
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	Во время совещания

У час нарады
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	Дмитрий Пиневич, министр здравоохранения

Дзмітрый Піневіч, міністр аховы здароўя
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Видео

Лукашенко: следующий этап противостояния пандемии - массовая вакцинация населения

Президент Беларуси Александр Лукашенко собрал совещание по вопросам разработки противовирусных вакцин и локализации производства иностранных вакцин.

Лукашэнка: наступны этап процістаяння пандэміі - масавая вакцынацыя насельніцтва

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка сабраў нараду па пытаннях распрацоўкі процівірусных вакцын і лакалізацыі вытворчасці замежных вакцын.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/6789/
Лукашенко: Беларусь будет обеспечена вакциной, и каждый получит к ней свободный доступ

Беларусь будет обеспечена вакциной, и каждый желающий будет иметь к ней свободный доступ. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на совещании по вопросам разработки противовирусных вакцин и локализации производства иностранных вакцин.

Лукашэнка: Беларусь будзе забяспечана вакцынай, і кожны атрымае да яе свабодны доступ

Беларусь будзе забяспечана вакцынай, і кожны жадаючы будзе мець да яе свабодны доступ. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на нарадзе па пытаннях распрацоўкі процівірусных вакцын і лакалізацыі вытворчасці замежных вакцын.

https://www.belta.by/video_official/getRecord/6791/
Лукашенко о "гонке вакцин": к сожалению, вопрос здоровья людей переходит в сугубо коммерческую плоскость

Вопрос здоровья людей переходит в мире в сугубо коммерческую плоскость. Об этом заявил Президент Беларуси Александр Лукашенко на совещании по вопросам разработки противовирусных вакцин и локализации производства иностранных вакцин.

Лукашэнка аб "гонцы вакцын": на жаль, пытанне здароўя людзей пераходзіць у камерцыйную плоскаць

Пытанне здароўя людзей пераходзіць у свеце ў толькі камерцыйную плоскасць. Аб гэтым заявіў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка на нарадзе па пытаннях распрацоўкі процівірусных вакцын і лакалізацыі вытворчасці замежных вакцын.

https://www.belta.by/video_official/getRecord/6790/
Мнения

	Дмитрий Пиневич, министр здравоохранения: 

"Создание собственной вакцины - это элемент национальной безопасности. Создание вакцинного производства (чего у нас не было) является стратегическим направлением".

Дзмітрый Піневіч, міністр аховы здароўя: 

"Стварэнне ўласнай вакцыны - гэта элемент нацыянальнай бяспекі. Стварэнне вакцыннай вытворчасці (чаго ў нас не было) з'яўляецца стратэгічным напрамкам".



	Сергей Беляев, генеральный директор РУП "Белмедпрепараты":

"В доковидном мире мы никогда не думали, что границы могут закрыться и может сложиться такая ситуация, что какая-то вакцина, какое-то лекарственное средство, которые мы не делаем у себя в стране по каким-то экономическим соображениям, к нам не приедут из-за границы. Но COVID-19 показал, что все в этом мире возможно. Действительно, пришло время переосмыслить какие-то вопросы по лекарственному обеспечению, в том числе по обеспечению вакцинами. И иметь у себя производство, которое позволит более гибко реагировать на такие вызовы в области безопасности населения".

Сяргей Бяляеў, генеральны дырэктар РУП "Белмедпрэпараты":

"У дакавідным свеце мы ніколі не думалі, што граніцы могуць закрыцца і можа скласціся такая сітуацыя, што нейкая вакцына, нейкі лекавы сродак, якія мы не вырабляем у сябе ў краіне па нейкіх эканамічных меркаваннях, да нас не прыедуць з-за мяжы. Але COVID-19 паказаў, што ўсё ў гэтым свеце магчыма. Сапраўды, настаў час пераасэнсаваць нейкія пытанні па лекавым забеспячэнні, у тым ліку па забеспячэнні вакцынамі. І мець у сябе вытворчасць, якая дасць магчымасць больш гібка рэагаваць на такія выклікі ў галіне бяспекі насельніцтва".



	Игорь Стома, ректор Гомельского государственного медицинского университета:
"Это действительно важно для страны. Производство вакцин - это настоящая элита фармацевтической промышленности. Оно очень сильно отличается по уровню подготовки, сложности, по технологической цепи от производства классических лекарственных средств".

Ігар Стома, рэктар Гомельскага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта:

"Гэта сапраўды важна для краіны. Вытворчасць вакцын - гэта сапраўдная эліта фармацэўтычнай прамысловасці. Яна вельмі значна адрозніваецца па ўзроўні падрыхтоўкі, складанасці, па тэхналагічным ланцужку ад вытворчасці класічных лекавых сродкаў".
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