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Тема недели: Лукашенко провел совещание по подготовке к VI Всебелорусскому народному собранию
Все ли готово для проведения ВНС? Лукашенко собрал совещание по подготовке форума и поставил задачи
Провести VI Всебелорусское народное собрание нужно на самом высоком уровне. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил 2 февраля на совещании по вопросам подготовки и проведения ВНС.
Глава государства обратил внимание, что до проведения ВНС остается совсем немного времени. 
"Интерес к форуму большой, что налагает особую ответственность. Это важнейшее событие в жизни страны, и мы обязаны провести на самом высоком уровне", - подчеркнул Александр Лукашенко.
Для обсуждения подготовки и проведения форума на совещание с главой государства были приглашены премьер-министр Роман Головченко, председатели Совета Республики и Палаты представителей Национального собрания Наталья Кочанова и Владимир Андрейченко, глава Администрации Президента Игорь Сергеенко, госсекретарь Совета безопасности Александр Вольфович, управляющий делами Президента Виктор Шейман, председатель Мингорисполкома Владимир Кухарев и директор Белорусского института стратегических исследований Олег Макаров.
"Во-первых, необходимо посмотреть, все ли готово для встречи делегатов. В столицу приедут представители всех регионов, представители всех групп, как принято говорить, нашего гражданского общества, общественных организаций, политических партий, трудовых коллективов, отдельных регионов. Также будут приглашенные гости, - сказал Президент. - Люди, прибывшие из регионов, должны чувствовать себя как дома, они приехали к себе домой, в столицу нашей родины. Поэтому необходимо обеспечить безопасность, комфортные условия работы и отдыха участников собрания, соответствующим службам необходимо взять на постоянный контроль все эти вопросы".
Во-вторых, формат форума надо эффективно использовать для решения наиболее актуальных вопросов. "Здесь соберутся люди разных возрастов, профессий и социальных статусов. За ними - тысячи, миллионы белорусских людей, трудовых коллективов. Этих людей избрал народ. Мы должны услышать голос каждого, весь спектр мнений, который есть сегодня в республике, по самым разным вопросам нашей жизни", - подчеркнул Александр Лукашенко.
"На злобу еще раз повторюсь: тут некоторые, прежде всего беглые и прочие так называемые "оппозиционеры", плачут и рыдают, что если не попадут на Всебелорусское народное собрание, значит - нелегитимно, - продолжил глава государства. - Во-первых, я сказал, что мы избирали людей, которые живут в нашей стране. А беглых будут избирать в Польше, Литве. Кто-то, видимо, в Украине, кто-то, может быть, в России, хоть немного. Но у нас нет такого, чтобы мы за рубежом кого-то избирали. Мы только гостей приглашаем". 

"Во-вторых, они объявили бойкот Всебелорусскому народному собранию. Если вы его бойкотируете, чего вы рыдаете? Вы объявили бойкот - бойкотируйте. Более того, спустя некоторое время после объявления бойкота они решили провести "форум замежжа". Ну, проводите, никто же не мешает. Собирайтесь в Польше, Литве и проводите", - добавил Президент.
В-третьих, Президент заявил о необходимости накануне собрания еще раз более детально проработать волнующие людей проблемы. Он напомнил, что ранее в областях прошло обсуждение основных направлений программы социально-экономического развития и ряда других вопросов, которые люди выдвинули на диалоговых площадках. Глава государства положительно оценил работу помощников Президента, уполномоченных по областям и особенно губернаторов по организации диалоговых площадок на местах. "Собрались делегаты - будущие участники Всебелорусского народного собрания - и обсудили эти вопросы. Ясно, что две с половиной тысячи человек и приглашенных, гостей (Всебелорусского народного собрания. - Прим. БЕЛТА) - все они там не выступят. А вот обсудить на месте эти вопросы, сконцентрировать и вынести на Всебелорусское народное собрание от лица региона - это было сделано правильно", - убежден Александр Лукашенко.
"Это непосредственно помогает почувствовать пульс жизни на местах, глубже погрузиться в суть проблем и таким образом обеспечить максимальную взвешенность и обоснованность будущих решений", - сказал он.
Глава государства обратил внимание, что по итогам работы Всебелорусского народного собрания обычно принимается резолюция, в которой обобщены концептуальные положения. А более детальная проработка тех или иных вопросов, их конкретизация - в программе социально-экономического развития. "Резолюция обозначит основные направления движения Беларуси к определенным целям, - уточнил он. - Но через концептуальные вопросы резолюции человек должен увидеть себя, конкретные вопросы, которые его  волнуют". 
Президент пояснил свое утверждение на конкретном примере: если в итоговых документах ВНС будет зафиксировано решение о сохранении госпредприятий, отказе от повальной приватизации, то люди для себя сделают вывод, что можно спокойно продолжать работать, без опасений за будущее свое и своих детей. "Казалось бы, концептуальный вопрос продажи госсобственности и предприятий. Но человек через это поймет - они (предприятия. - Прим. БЕЛТА) будут государственными, и это гарантия, что он будет там работать. Или наоборот, будет прописано, что с молотка продадут. И что тогда делать? - привел пример Президент. - Люди должны понимать, что основные решения Всебелорусского народного собрания должны ответить на вопрос, к чему приведут эти решения сегодня, что будет завтра, послезавтра. Это главное, о чем мы, прежде всего, должны думать, принимая те или иные решения".   

Александр Лукашенко отметил, что людей в Беларуси интересуют различные вопросы. "Во главе угла всех вопросов - экономика. И насущные вопросы жизни людей: ценообразование, тарифы на жилищно-коммунальные услуги, рабочие места, заработная плата и так далее, - сказал глава государства. - Поступает много предложений в области общественно-политического развития. Наши граждане сегодня небезразличны к судьбе страны, особенно остро чувствуют нынешний ответственный период, когда все мы должны быть вместе, должны быть едины, чтобы сохранить независимое белорусское государство".
Лукашенко рассказал о масштабном социологическом исследовании и попросил содействия граждан

"Хочу обратиться к людям - белорусскому народу. Мы приняли решение (мною оно давно принято) о масштабном социологическом исследовании в Беларуси. И тогда было поручение, чтобы мы эти социологические исследования закончили к Всебелорусскому народному собранию и поставили там для ответа людям конкретные вопросы, от которых зависит развитие Беларуси и которые волнуют людей. Эти социологические исследования начались. Исследовали часть городов, трудовых коллективов и так далее. В ближайшие несколько дней мы опросим людей (мы не исследовали фактически село, малые города, районные центры) и отдельные предприятия, которые нас больше всего волнуют в городах", - рассказал глава государства.
"Поэтому я обращаюсь к людям: когда придут к вам представители наших социологических служб и зададут какой-то конкретный вопрос, очень прошу объективно и честно ответить на эти вопросы. Для меня лично это очень важно. Для всех нас очень важно, чтобы мы могли принять хорошие, выверенные решения. Анонимность гарантирую полностью", - заявил Александр Лукашенко.
Что касается анонимности социсследования, то Президент сделал на этом моменте особый акцент, ведь некоторые граждане не желают публично высказывать свою позицию. "Наши эти протестуны и прочие начали персональные данные публиковать в Telegram-каналах и так далее. У них (у людей. - Прим. БЕЛТА) есть мнение, они знают, что делать, знают, кому доверять - не доверять, но публично высказываться не хотят. Поэтому опрос будет персональный и полная анонимность. Никаких фамилий и так далее, - сказал глава государства. - Еще раз повторяю: очень прошу людей ответить на те вопросы, с которыми придут представители социологических служб. Это будут очень порядочные люди. Никакого выкладывания постов и фотографий ни в интернете, нигде не будет".
Александр Лукашенко также подчеркнул важность полной объективности при проведении социсследования, результаты которого будут опубликованы. "Вопросы очень интересные и очень насущные, которые касаются жизни наших людей", - отметил белорусский лидер.
Он рассказал, что основным исследователем выступает не белорусская, а зарубежная компания. "Надо подключить на этом этапе еще, может быть, россиян. Если наши "свядомыя" начнут ногами шпынять россиян, просьба подключить украинцев. Они прекрасно разговаривают на русском языке и с нашими людьми свободно смогут общаться. И других людей, которые хотят подключиться и помочь нам объективно провести социологические исследования. Да, будут подключены белорусские социологи, но они не должны быть главными, чтобы было доверие к социологическим исследованиям всех групп населения", - резюмировал Президент.
"Страна должна совершить рывок" - Головченко назвал новую программу развития Беларуси сверхнапряженной

Премьер-министр Роман Головченко оценивает разработанную к Всебелорусскому народному собранию программу развития страны как сверхнапряженную. Об этом глава правительства заявил журналистам.
"Для себя ставить низкую планку - это заранее настраиваться на низкий результат, особенно в свете возможных вызовов, которые могут появляться абсолютно внезапно", - сказал Роман Головченко.
По его словам, если страна будет сталкиваться с новыми вызовами, то правительство будет корректировать свои тактические подходы. "Но пока мы строим программу, основываясь на задачах максимальной напряженности. Страна должна совершить рывок в развитии", - подчеркнул премьер-министр.
Он отметил, что за прошедшую пятилетку не удалось достичь всех запланированных результатов, во многом на это повлияли внешние факторы, на которые сложно воздействовать. "Но сейчас загадывать, что может случиться через год-два… У нас есть варианты действий на разные ситуации. Поэтому, если она будет достаточно сложной, будем выходить на запасные варианты. Пока ставим максимально напряженные задачи", - подытожил глава правительства.
Социальную направленность белорусского государства никто не ставит под сомнение - Головченко
"Социальную направленность белорусского государства никто не ставит под сомнение. Соблюдение всех социальных гарантий и создание комфортных условий для проживания граждан - это основная задача", - заявил Роман Головченко.
Премьер-министр подчеркнул, что государство не будет отходить от этого курса, как бы ни было сложно. Вместе с тем он отметил, что важно не порождать социальное иждивенчество, государство должно воспитывать в гражданах чувство ответственности за себя и свою семью. "Наверное, в этом мы видим функцию государства-партнера, - добавил глава правительства. - Курс на социальную справедливость и социальную поддержку всех слоев населения, которые в ней нуждаются, будет сохранен. Это основа белорусского пути".
Государство также должно быть не только социальным, но и бизнес-партнером, отметил Роман Головченко. Поэтому правительство старается прислушиваться к частному бизнесу, тем более что он создает более 40% ВВП.
"Мы должны сделать страну более прогрессивной. Мы не должны замыкаться в каких-то рамках, которые устоялись 20 лет назад. Мир двигается вперед, экономика двигается вперед, поэтому правовая система регулирования бизнеса, подходы государства тоже должны развиваться, актуализироваться в соответствии с тенденциями", - подчеркнул премьер-министр.
При подготовке к ВНС были аккумулированы все конструктивные мысли и здравые инициативы - Головченко
Во время подготовки к шестому Всебелорусскому народному собранию были аккумулированы все конструктивные мысли и здравые инициативы, высказанные людьми. Об этом заявил премьер-министр Роман Головченко по итогам совещания у главы государства по вопросам подготовки и проведения ВНС.
Отвечая на вопрос о том, чем подготовка нынешнего собрания отличалась от предыдущих, Роман Головченко отметил значительную продолжительность процесса. "Длительность этого процесса (не организационно-технического, а именно субстантивного) - она и стала отличительной особенностью текущего собрания", - сказал он.

По его словам, собрание подытожит комплексный процесс обсуждения ряда актуальных вопросов, проблем, инициатив, который ранее начался на диалоговых площадках. "Вся конструктивная мысль народа, здравая инициатива, которая направлена на созидание, аккумулировалась в течение продолжительного периода времени и на диалоговых площадках, и в общественных приемных, и во время звонков, сообщений, поступающих в парламент, на сайт собрания, - рассказал Роман Головченко. - Таким образом выкристаллизовалась та масса вопросов и предложений по развитию страны, которые волнуют разные социальные группы людей".
В период подготовки к собранию звучали разные оценки, предложения, мнения. Они, по словам премьер-министра, были "достаточно диверсифицированные". "Важно, что люди, которые участвовали в этом процессе, - это те, кто хотел там быть, и те, кого на деле заботит будущее нашей Родины, которые переживают, видят направления модернизации, развития страны. Главное - они все заряжены на позитив. У людей есть разные точки зрения, но конечная цель одна - сделать нашу страну лучше", - подчеркнул руководитель правительства.  
По его словам, поступившие предложения граждан предметно проанализированы, аккумулированы для включения в материалы, которые готовятся к собранию, они будут учтены в программе социально-экономического развития страны и, возможно, лягут в основу итоговых документов ВНС.

Головченко: в вынесенной на ВНС программе развития Беларуси будут учтены все критические замечания

Программа развития страны, которая будет обсуждаться на ВНС, по словам Романа Головченко, не простая и не банальная, в ней заложено много новых идей. Однако им еще предстоит быть одобренными делегатами форума.
"Уже даже во время обсуждений на областных собраниях поступало много не просто предложений, но и критических высказываний, - отметил премьер-министр. - Не секрет, что программа разрабатывалась правительством, и мы имеем свое видение на это. Но какие-то вещи лучше видны из глубины, а не издалека. Поэтому приходится корректировать, и на самом деле сейчас вся смысловая работа направлена на то, чтобы актуализировать программу, которая была разработана в правительстве, и учесть все критические замечания, которые поступают".
Роман Головченко подчеркнул, что этот документ должен стать фактически дорожной картой развития Беларуси, поэтому должен быть наполнен конкретным содержанием.

Головченко: часть граждан выступает за перераспределение экономических полномочий между центром и регионами

Часть белорусских граждан выступает за перераспределение экономических полномочий центра и регионов. Такой вывод можно сделать по итогам проведения в стране диалоговых площадок, заявил премьер-министр Роман Головченко.
"Люди видят необходимость в перераспределении экономических полномочий между центром и регионами. В первую очередь с точки зрения более самостоятельного распоряжения доходами бюджета, децентрализации в принятии решений по использованию средств бюджета, индустриализации населенных пунктов, реализации конкретных проектов, которые направлены на создание рабочих мест в регионах", - отметил Роман Головченко.
Вместе с тем глава правительства подчеркнул, что речь идет не о том, чтобы забрать больше денег у Минской области и отдать их в другие регионы, доходы которых значительно ниже. "Задача регионов состоит как раз в том, чтобы развивать бизнес, территории, создавать рабочие места, получать больше налогов и доходов от недвижимости, аренды и так далее. И именно за счет этого увеличивать доходы собственного бюджета, а не за счет перераспределения из более прибыльных регионов", - сказал премьер-министр.
"Наша цель - это фактически индустриализация страны. Не только промышленная, но и сферы услуг. То есть мы должны нарастить инвестиции в основной капитал, - добавил Роман Головченко. - Мы впервые, наверное, за все время постарались создать национальный инфраструктурный план. Это более 800 объектов, которые будут модернизированы и созданы в следующую пятилетку".
Головченко: граждане хотят участвовать в политической жизни страны, но большинство - за сильную власть

Глава правительства рассказал, что диалоговые площадки, которые были организованы накануне Всебелорусского народного собрания, показали,

что граждане хотят активнее участвовать в политической жизни страны, считают необходимым повысить роль парламента и усилить полномочия местных Советов депутатов.
"Но, что интересно и что мы вычленили из этих дебатов и дискуссий, большинство людей, делегатов выступают за сохранение сильной президентской власти. Это говорит о том, что нет настроенности что-то сломать", - сказал премьер-министр.
Нашло поддержку среди граждан и придание конституционного статуса Всебелорусскому народному собранию, отметил Роман Головченко. Какой будет роль ВНС в будущем и какими полномочиями оно будет наделено, предстоит обсудить во время предстоящего форума.
"Но общая линия сводится к тому, что при всех этих новациях мы не должны ослабить президентскую власть, которая сцементировала страну и позволила устоять перед этим "шалёным нацiскам", который мы все недавно испытали", - подчеркнул глава правительства.
Головченко назвал несостоятельными претензии к полномочиям делегатов ВНС 

"Считаю, что какие-то претензии к полномочиям этих делегатов, насколько они представляют белорусское общество, просто несостоятельны", - сказал глава правительства. 
Он рассказал, что конкуренция на выборных собраниях была достаточно острая, и в форуме хотели принять участие большое количество людей. Однако возможность высказаться, донести свою точку зрения была предоставлена всем желающим - одной из особенностей подготовки к нынешнему ВНС стало то, что она была многоступенчатой. "Началась с диалоговых площадок (а их более 1,2 тыс.), которые были организованы в регионах. Там приняли активное участие в обсуждении около 35 тыс. человек. И от них поступило порядка 5 тыс. предложений на разные темы. Кого-то больше волновали местные проблемы текущей жизни региона. Но было много системных предложений, интересных взглядов. Порядка четверти из этих 5 тыс. после должного анализа были обобщены и приобщены к материалам собрания, в том числе при подготовке проекта доклада главы государства, при уточнении программы социально-экономического развития страны", - отметил Роман Головченко.
Кроме того, продолжают работать общественные приемные, куда поступили еще порядка 3 тыс. предложений. Предложения продолжают поступать и на официальный интернет-сайт Всебелорусского народного собрания.
"Очень много здравых мыслей, злободневных, емких было высказано на областных собраниях делегатов. Все эти собрания в областях и городе Минске прошли настолько живо, что, наверное, не знаю, где в последний раз был настолько живой диалог, обмен мнениями, насколько люди, которые делегированы на собрание, действительно хотят внести вклад, быть сопричастными к тем сложностям, вызовам, проблемам, с которыми сталкивается белорусское государство", - рассказал премьер-министр. 
Роман Головченко отметил, что из центра многое видится по-другому и, например, правительство о многих процессах судит исходя из цифр. "Где-то, может, недорабатываем с людьми. Сложно дотянуться до всех. В этом особая ценность тех идей, которые мы получаем с мест. Приходится даже исправлять свою точку зрения, более глубоко погружаться в проблематику", - сказал он.
Премьер-министр обратил внимание, что все перечисленное - это в том числе элементы подготовки к Всебелорусскому народному собранию.
Что касается выдвижения делегатов, Роман Головченко отметил, что предстоящее ВНС будет отличаться от предыдущих тем, оно станет площадкой для обсуждения не только вопросов экономического развития страны, но добавился важный назревший вопрос о направлениях общественно-политической модернизации, модернизации политической системы государства. "Именно с этим связано и изменение подходов к алгоритму выдвижения кандидатов. Организационный комитет обсуждал, и мы определяли то, как будет проходить процедура выдвижения", - сказал премьер-министр.
По его словам, важно было обеспечить не просто присутствие представителей всех слоев белорусского общества исходя из гендерных, профессиональных, возрастных критериев, но сделать так, чтобы делегаты действительно представляли белорусский народ в широком его понимании - трудовые коллективы, общественные организации, профессиональные союзы. Поэтому было обращено пристальное внимание на депутатов местных советов. "Эти люди являются полномочными представителями своих избирателей. Кстати, даже если заранее отвечать каким-то критикам, как раз к выборам депутатов местных Советов ни у кого, ни в каких евроструктурах, еще каких-то кругов претензий не возникало", - сказал Роман Головченко. 
В числе делегатов ВНС также представители крупнейших общественных организаций и профессиональных союзов.
"Процедуры выдвижения и избрания делегатов завершены. Мы сейчас можем говорить о том, что 49% делегатов - 1175 человек - представляют местные Советы депутатов всех уровней. Еще 1051 человек (это 44%) - члены крупнейших общественных организаций. К ним добавляются (так положено по закону о республиканских и местных собраниях) депутаты Палаты представителей, члены Совета Республики. Таким образом мы вышли на итоговую цифру 2394 делегата", - поделился статистикой премьер-министр.    
Он также рассказал, что в числе делегатов ВНС 864 женщины, или 36% от общего количества.
"Получилось так, что у нас в практически равнозначной пропорции представлены рабочие, труженики села, инженерно-технические работники, работники социально-культурной сферы, руководители предприятий и организаций, военнослужащие, представители правоохранительных органов, студенты, пенсионеры и представители частного бизнеса. У кого-то доля 11%, у кого-то 9%, у кого-то 8%. Но в принципе достаточно сопоставимо. Какого-то перевеса в ту или иную сторону нет", - отметил Роман Головченко.
Что касается возрастного состава, то здесь ожидаемо больше делегатов в возрасте от 40 до 60 лет. "Это вполне естественно. Это уже зрелые, состоявшиеся люди. Но есть и молодежь - 6%. Это люди до 30 лет. 17% - от 30 до 40 лет", - сказал глава правительства.
"Попытка блокады собрания с треском провалилась" - Головченко о приезде иностранных гостей на ВНС

На предстоящем VI Всебелорусском народном собрании ждут несколько десятков иностранных гостей. 
"Не могу не отметить достаточно активное участие иностранных гостей. Предрекали некий бойкот со стороны граждан иностранных государств, которые побоятся ехать в Беларусь, еще что-то. Что никто туда (на ВНС. - Прим. БЕЛТА) не направит своих представителей. Но реальность показывает, насколько пусты эти заявления", - заявил глава правительства.
По его словам, цифры пока корректируются с учетом имеющихся в условиях пандемии транспортных и иных ограничений, но уже сейчас имеется около 70-80 подтвержденных зарубежных гостей. Некоторые из них планируют выступать на собрании. Это в том числе представители белорусских диаспор за рубежом, представители иностранного бизнеса, общественные деятели.
"Попытка блокады собрания с треском провалилась", - подчеркнул Роман Головченко. 
Помимо зарубежных гостей, большой интерес выразили и представители иностранных посольств. "Хотя вбрасывалась информация, что там тоже будет бойкот коллективный. Но сейчас подавляющее большинство дипломатических представителей, аккредитованных в Беларуси, подтвердили свое участие, что говорит о высоком интересе получения информации из первых уст", - сказал глава правительства.
Головченко рассказал, каким образом в ВНС смогут принять участие представители альтернативных сил

"Президент однозначно подчеркнул, что на собрании должны звучать разные точки зрения, оно не должно быть стерильным. То есть там не должно быть отсева неугодных людей. Конечно, практически весь состав делегатов - это люди, которые поддерживают текущий курс, выступают за сильную страну, не хотят ее развала, - сказал премьер-министр. - Но, помимо делегатов, в составе есть и приглашенные. Если делегатов практически 2,4 тыс., то приглашенных планируется более 300 человек. Они будут участвовать в собрании - не являться делегатами формально, не участвовать в голосовании, но тем не менее полностью участвовать в работе, иметь право выступления. Они представляют все зарегистрированные политические партии. Приглашения направляются. Кто из них воспользуется приглашением?.. За исключением, конечно, тех, кто преступил закон и сознательно встал на другую сторону, нарушив тем самым законодательство Беларуси".
"Мы планируем, предполагаем, что людям из числа приглашенных, кто представляет альтернативные силы, имеет другое видение, в принципе, на то, куда надо двигаться, тоже будет предоставлено слово. Установка главы государства, что должны прозвучать разные точки зрения, будет выполнена. Другое дело, насколько будут конструктивными... Делегаты послушают", - заявил Роман Головченко.
Одновременно он обратил внимание, что альтернативная точка зрения не обязательно оппозиционная. "Альтернативные точки зрения звучали и звучат и в ходе мероприятий, которые проводятся по подготовке Всебелорусского народного собрания. Иногда даже очень альтернативные. Но они прогосударственные. Они направлены на то, чтобы сделать государство сильнее, устойчивее к внешним угрозам", - пояснил Роман Головченко.

План реагирования есть на всевозможные сценарии - Головченко об обеспечении безопасности во время ВНС
Глава правительства отметил, что при проведении подобных массовых мероприятий всегда применяются усиленные меры безопасности, в том числе по предотвращению возможных провокаций. О реальной угрозе для участников форума пока ничего не свидетельствует, заявил Роман Головченко, тем не менее в отдельных чатах высказываются призывы к насилию.
"Соответствующие органы имеют план действий на все случаи. План реагирования есть на всевозможные сценарии, - подчеркнул он. - Думаю, у всех была возможность убедиться, что правоохранительная система Беларуси в состоянии противостоять любым попыткам дестабилизации ситуации в стране".
Попытки же воздействия на делегатов ВНС из-за рубежа, угрозы им санкциями премьер-министр назвал "инструментом огульного охаивания" и "неприкрытым давлением". "Что дискредитирует правовую систему, в том числе стран и объединений стран, которые используют эти инструменты, - добавил он. - Под удар попадают люди, чья "вина" заключается только в том, что они говорят не то, что от них хотят услышать зарубежные деятели".
Журналисты также попросили Романа Головченко прокомментировать призывы со стороны некоторых оппозиционных структур "сливать" данные о делегатах ВНС. "Никого никуда сливать не надо. Люди, которые избраны делегатами на собрание, ни от кого не скрываются. Уже с начала января они активно выступают на страницах средств массовой информации. Они не прячут лица, как кто-то из тех, кто нас критикует. Они живут в нашей стране. Им не от кого прятаться", - сказал он.
Премьер-министр подчеркнул, что люди не боятся пустых угроз и попыток запугивания, которые начали раздаваться еще на этапе выдвижения делегатов. "Это не возымело никакого действия. И люди гордятся тем, что они делегаты собрания и представляют свой народ и те регионы, в которых живут и работают", - заявил Роман Головченко. 
Что касается попыток организовать какие-то альтернативные мероприятия в пику ВНС, премьер-министр сказал: "Слышал, что есть какая-то зарубежная альтернативная интернет-платформа... Я серьезно это не воспринимаю. Это даже не альтернатива, а просто блеклая пародия".
Тэма тыдня: Лукашэнка правёў нараду па падрыхтоўцы да VI Усебеларускага народнага сходу
Ці ўсё гатова для правядзення УНС? Лукашэнка сабраў нараду па падрыхтоўцы форуму і паставіў задачы

Правесці VI Усебеларускі народны сход трэба на самым высокім узроўні. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў 2 лютага на нарадзе па пытаннях падрыхтоўкі і правядзення УНС.

Кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу, што да правядзення УНС застаецца зусім няшмат часу. 
"Цікавасць да форуму вялікая, што накладае асаблівую адказнасць. Гэта важнейшая падзея ў жыцці краіны, і мы абавязаны правесці на самым высокім узроўні", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Для абмеркавання падрыхтоўкі і правядзення форуму на нараду з кіраўніком дзяржавы былі запрошаны прэм'ер-міністр Раман Галоўчанка, старшыні Савета Рэспублікі і Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Наталля Качанава і Уладзімір Андрэйчанка, кіраўнік Адміністрацыі Прэзідэнта Ігар Сергяенка, дзяржсакратар Савета бяспекі Аляксандр Вальфовіч, кіраўнік спраў Прэзідэнта Віктар Шэйман, старшыня Мінгарвыканкама Уладзімір Кухараў і дырэктар Беларускага інстытута стратэгічных даследаванняў Алег Макараў.

"Па-першае, неабходна паглядзець, ці ўсё гатова для сустрэчы дэлегатаў. У сталіцу прыедуць прадстаўнікі ўсіх рэгіёнаў, прадстаўнікі ўсіх груп, як прынята гаварыць, нашай грамадзянскай супольнасці, грамадскіх арганізацый, палітычных партый, працоўных калектываў, асобных рэгіёнаў. Таксама будуць запрошаны госці, - сказаў Прэзідэнт. - Людзі, якія прыбылі з рэгіёнаў, павінны адчуваць сябе як дома, яны прыехалі да сябе дамоў, у сталіцу нашай радзімы. Таму неабходна забяспечыць бяспеку, камфортныя ўмовы работы і адпачынку ўдзельнікаў сходу, адпаведным службам неабходна ўзяць на пастаянны кантроль усе гэтыя пытанні".

Па-другое, фармат форуму трэба эфектыўна выкарыстоўваць для вырашэння найбольш актуальных пытанняў. "Тут збяруцца людзі розных узростаў, прафесій і сацыяльных статусаў. За імі - тысячы, мільёны беларускіх людзей, працоўных калектываў. Гэтых людзей выбраў народ. Мы павінны пачуць голас кожнага, увесь спектр меркаванняў, які ёсць сёння ў рэспубліцы, па самых розных пытаннях нашага жыцця", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

"На злобу яшчэ раз паўтаруся: тут некаторыя, перш за ўсё збеглыя і іншыя так званыя "апазіцыянеры", плачуць і рыдаюць, што калі не трапяць на Усебеларускі народны сход, значыць - нелегітымна, - прадоўжыў кіраўнік дзяржавы. - Па-першае, я сказаў, што мы выбіралі людзей, якія жывуць у нашай краіне. А збеглых будуць выбіраць у Польшчы, Літве. Нехта, відаць, ва Украіне, нехта, можа, у Расіі, хоць трохі. Але ў нас няма такога, каб мы за мяжой некага выбіралі. Мы толькі гасцей запрашаем".

"Па-другое, яны аб'явілі байкот Усебеларускаму народнаму сходу. Калі вы яго байкатуеце, чаго вы рыдаеце? Вы аб'явілі байкот - байкатуйце. Больш таго, праз некаторы час пасля аб'яўлення байкоту яны вырашылі правесці "форум замежжа". Ну, праводзьце, ніхто ж не перашкаджае. Збірайцеся ў Польшчы, Літве і праводзьце", - дадаў Аляксандр Лукашэнка.

Па-трэцяе, Прэзідэнт заявіў аб неабходнасці напярэдадні сходу яшчэ раз больш дэталёва прапрацаваць праблемы, якія хвалююць людзей. Ён нагадаў, што раней у абласцях прайшло абмеркаванне асноўных напрамкаў праграмы сацыяльна-эканамічнага развіцця і шэрага іншых пытанняў, якія людзі выказалі на дыялогавых пляцоўках. Кіраўнік дзяржавы станоўча ацаніў работу памочнікаў Прэзідэнта, упаўнаважаных па абласцях і асабліва губернатараў па арганізацыі дыялогавых пляцовак на месцах. "Сабраліся дэлегаты - будучыя ўдзельнікі Усебеларускага народнага сходу - і абмеркавалі гэтыя пытанні. Зразумела, што дзве з паловай тысячы чалавек і запрошаных, гасцей (Усебеларускага народнага сходу. - Заўвага БЕЛТА) - усе яны там не выступяць. А вось абмеркаваць на месцы гэтыя пытанні, сканцэнтраваць і вынесці на Усебеларускі народны сход ад імя рэгіёна - гэта было зроблена правільна", - перакананы Аляксандр Лукашэнка.

"Гэта непасрэдна дапамагае адчуць пульс жыцця на месцах, паглыбіцца ў сутнасць праблем і такім чынам забяспечыць максімальную ўзважанасць і абгрунтаванасць будучых рашэнняў", - сказаў ён.

Кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу, што па выніках работы Усебеларускага народнага сходу звычайна прымаецца рэзалюцыя, у якой абагульнены канцэптуальныя палажэнні. А больш дэталёвая прапрацоўка тых ці іншых пытанняў, іх канкрэтызацыя - у праграме сацыяльна-эканамічнага развіцця. "Рэзалюцыя абазначыць асноўныя напрамкі руху Беларусі да пэўных мэт, - удакладніў ён. - Але праз канцэптуальныя пытанні рэзалюцыі чалавек павінен убачыць сябе, канкрэтныя пытанні, якія яго хвалююць".

Прэзідэнт растлумачыў сваё сцвярджэнне на канкрэтным прыкладзе: калі ў падагульняючых дакументах УНС будзе зафіксавана рашэнне аб захаванні дзяржпрадпрыемстваў, адмове ад павальнай прыватызацыі, то людзі для сябе зробяць выснову, што можна спакойна прадаўжаць працаваць, без апасенняў за будучыню сваю і сваіх дзяцей. "Здавалася б, канцэптуальнае пытанне продажу дзяржуласнасці і прадпрыемстваў. Але чалавек праз гэта зразумее - яны (прадпрыемствы. - Заўвага БЕЛТА) будуць дзяржаўнымі, і гэта гарантыя, што ён будзе там працаваць. Або наадварот, будзе прапісана, што з малатка прададуць. І што тады рабіць? - прывёў прыклад Прэзідэнт. - Людзі павінны разумець, што асноўныя рашэнні Усебеларускага народнага сходу павінны адказаць на пытанне, да чаго прывядуць гэтыя рашэнні сёння, што будзе заўтра, паслязаўтра. Гэта галоўнае, аб чым мы, перш за ўсё, павінны думаць, прымаючы тыя ці іншыя рашэнні".

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што людзей у Беларусі цікавяць розныя пытанні. "У аснове ўсіх пытанняў - эканоміка. І надзённыя пытанні жыцця людзей: цэнаўтварэнне, тарыфы на жыллёва-камунальныя паслугі, працоўныя месцы, заработная плата і гэтак далей, - сказаў кіраўнік дзяржавы. - Паступае шмат прапаноў у галіне грамадска-палітычнага развіцця. Нашы грамадзяне сёння неабыякавыя да лёсу краіны, асабліва востра адчуваюць цяперашні адказны перыяд, калі ўсе мы павінны быць разам, павінны быць адзіныя, каб захаваць незалежную беларускую дзяржаву".

Лукашэнка расказаў аб маштабным сацыялагічным даследаванні і папрасіў садзейнічання грамадзян

"Хачу звярнуцца да людзей - беларускага народа. Мы прынялі рашэнне (мною яно даўно прынята) аб маштабным сацыялагічным даследаванні ў Беларусі. І тады было даручэнне, каб мы гэтыя сацыялагічныя даследаванні завяршылі да Усебеларускага народнага сходу і паставілі там для адказу людзям канкрэтныя пытанні, ад якіх залежыць развіццё Беларусі і якія хвалююць людзей. Гэтыя сацыялагічныя даследаванні пачаліся. Даследавалі частку гарадоў, працоўных калектываў і гэтак далей. У бліжэйшыя некалькі дзён мы апытаем людзей (мы не даследавалі фактычна вёску, малыя гарады, раённыя цэнтры) і асобныя прадпрыемствы, якія нас больш за ўсё хвалююць у гарадах", - расказаў кіраўнік дзяржавы.
"Таму я звяртаюся да людзей: калі прыйдуць да вас прадстаўнікі нашых сацыялагічных службаў і зададуць нейкае канкрэтнае пытанне, вельмі прашу аб'ектыўна і сумленна адказаць на гэтыя пытанні. Для мяне асабіста гэта вельмі важна. Для ўсіх нас вельмі важна, каб мы маглі прыняць добрыя, вывераныя рашэнні. Ананімнасць гарантую поўнасцю", - заявіў Аляксандр Лукашэнка.
Што датычыцца ананімнасці сацдаследавання, то Прэзідэнт зрабіў на гэтым моманце асаблівы акцэнт, бо некаторыя грамадзяне не жадаюць публічна выказваць сваю пазіцыю. "Нашы гэтыя пратэстуны і іншыя пачалі персанальныя даныя публікаваць у Telegram-каналах і гэтак далей. У іх (у людзей. - Заўвага БЕЛТА) ёсць меркаванне, яны ведаюць, што рабіць, ведаюць, каму давяраць - не давяраць, але публічна выказвацца не хочуць. Таму апытанне будзе персанальнае і поўная ананімнасць. Ніякіх прозвішчаў і гэтак далей, - сказаў кіраўнік дзяржавы. - Яшчэ раз паўтараю: вельмі прашу людзей адказаць на тыя пытанні, з якімі прыйдуць прадстаўнікі сацыялагічных службаў. Гэта будуць вельмі прыстойныя людзі. Ніякага выкладання пастоў і фатаграфій ні ў інтэрнэце, нідзе не будзе".
Аляксандр Лукашэнка таксама падкрэсліў важнасць поўнай аб'ектыўнасці пры правядзенні сацдаследавання, вынікі якога будуць апублікаваны. "Пытанні вельмі цікавыя і вельмі надзённыя, якія датычацца жыцця нашых людзей", - адзначыў беларускі лідар.
Ён расказаў, што асноўным даследчыкам выступае не беларуская, а замежная кампанія. "Трэба падключыць на гэтым этапе яшчэ, можа быць, расіян. Калі нашы "свядомыя" пачнуць нагамі шпыляць расіян, просьба падключыць украінцаў. Яны цудоўна размаўляюць на рускай мове і з нашымі людзьмі свабодна змогуць размаўляць. І іншых людзей, якія хочуць падключыцца і дапамагчы нам аб'ектыўна правесці сацыялагічныя даследаванні. Так, будуць падключаны беларускія сацыёлагі, але яны не павінны быць галоўнымі, каб быў давер да сацыялагічных даследаванняў усіх груп насельніцтва", - рэзюмаваў Прэзідэнт.
"Краіна павінна зрабіць рывок" - Галоўчанка назваў новую праграму развіцця Беларусі звышнапружанай

Прэм'ер-міністр Раман Галоўчанка ацэньвае распрацаваную да Усебеларускага народнага сходу праграму развіцця краіны як звышнапружаную. Аб гэтым кіраўнік урада заявіў журналістам.
"Для сябе ставіць нізкую планку - гэта загадзя настройвацца на нізкі рэзультат, асабліва ў святле магчымых выклікаў, якія могуць з'яўляцца абсалютна раптоўна", - сказаў Раман Галоўчанка.
Паводле яго слоў, калі краіна будзе сутыкацца з новымі выклікамі, то ўрад будзе карэкціраваць свае тактычныя падыходы. "Але пакуль мы будуем праграму, грунтуючыся на задачах максімальнай напружанасці. Краіна павінна зрабіць рывок у развіцці", - падкрэсліў прэм'ер-міністр.
Ён адзначыў, што за мінулую пяцігодку не ўдалося дасягнуць усіх запланаваных рэзультатаў, у многім на гэта паўплывалі знешнія фактары, на якія складана ўздзейнічаць. "Але цяпер загадваць, што можа здарыцца праз год-два... У нас ёсць варыянты дзеянняў на розныя сітуацыі. Таму, калі яна будзе даволі складанай, будзем выходзіць на запасныя варыянты. Пакуль ставім максімальна напружаныя задачы", рэзюмаваў кіраўнік урада.
Сацыяльную накіраванасць беларускай дзяржавы ніхто не ставіць пад сумненне - Галоўчанка

"Сацыяльную накіраванасць беларускай дзяржавы ніхто не ставіць пад сумненне. Захаванне ўсіх сацыяльных гарантый і стварэнне камфортных умоў для пражывання грамадзян - гэта асноўная задача", - заявіў Раман Галоўчанка.
Прэм'ер-міністр падкрэсліў, што дзяржава не будзе адыходзіць ад гэтага курсу, як бы ні было складана. Разам з тым ён адзначыў, што важна не спараджаць сацыяльнае ўтрыманства, дзяржава павінна выхоўваць у грамадзян пачуццё адказнасці за сябе і сваю сям'ю. "Напэўна, у гэтым мы бачым функцыю дзяржавы-партнёра, - дадаў кіраўнік урада. - Курс на сацыяльную справядлівасць і сацыяльную падтрымку ўсіх слаёў насельніцтва, якія маюць у ёй патрэбу, будзе захаваны. Гэта аснова беларускага шляху".
Дзяржава таксама павінна быць не толькі сацыяльным, але і бізнес-партнёрам, адзначыў Раман Галоўчанка. Таму ўрад імкнецца прыслухоўвацца да прыватнага бізнесу, тым больш што ён стварае больш за 40 працэнтаў ВУП.
"Мы павінны зрабіць краіну больш прагрэсіўнай. Мы не павінны замыкацца ў нейкіх рамках, якія ўстаяліся 20 гадоў таму. Свет рухаецца наперад, эканоміка рухаецца наперад, таму прававая сістэма рэгулявання бізнесу, падыходы дзяржавы таксама павінны развівацца, актуалізавацца ў адпаведнасці з тэндэнцыямі", - падкрэсліў прэм'ер-міністр.
Пры падрыхтоўцы да УНС былі акумуліраваны ўсе канструктыўныя думкі і ініцыятывы - Галоўчанка

У час падрыхтоўкі да шостага Усебеларускага народнага сходу былі акумуліраваны ўсе канструктыўныя думкі і разумныя ініцыятывы, выказаныя людзьмі. Аб гэтым заявіў прэм'ер-міністр Раман Галоўчанка па выніках нарады ў кіраўніка дзяржавы па пытаннях падрыхтоўкі і правядзення УНС.

Адказваючы на пытанне аб тым, чым падрыхтоўка цяперашняга сходу адрознівалася ад папярэдніх, Раман Галоўчанка назваў значную працягласць працэсу. "Працягласць гэтага працэсу (не арганізацыйна-тэхнічнага, а менавіта субстантыўнага) - яна і стала адметнай асаблівасцю бягучага сходу", - сказаў ён.

 Паводле яго слоў, сход падагульніць комплексны працэс абмеркавання шэрага актуальных пытанняў, праблем, ініцыятыў, які раней пачаўся на дыялогавых пляцоўках. "Уся канструктыўная думка народа, разумная ініцыятыва, якая накіравана на стварэнне, акумуліравалася на працягу доўгага перыяду часу і на дыялогавых пляцоўках, і ў грамадскіх прыёмных, і ў час званкоў, паведамленняў, што паступаюць у парламент, на сайт сходу, - расказаў Раман Галоўчанка. - Такім чынам выкрышталізавалася тая маса пытанняў і прапаноў па развіцці краіны, якія хвалююць розныя сацыяльныя групы людзей".

У перыяд падрыхтоўкі да сходу гучалі розныя ацэнкі, прапановы, меркаванні. Яны, паводле слоў прэм'ер-міністра, былі "даволі дыверсіфікаваныя". "Важна, што людзі, якія ўдзельнічалі ў гэтым працэсе, - гэта тыя, хто хацеў там быць, і тыя, каго на справе непакоіць будучыня нашай Радзімы, якія перажываюць, бачаць напрамкі мадэрнізацыі, развіцця краіны. Галоўнае, яны ўсе зараджаны на пазітыў. У людзей ёсць розныя пункты гледжання, але канчатковая мэта адна - зрабіць нашу краіну лепшай", - падкрэсліў кіраўнік урада.

Паводле яго слоў, паступіўшыя прапановы грамадзян прадметна прааналізаваны, акумуліраваны для ўключэння ў матэрыялы, якія рыхтуюцца да сходу, яны будуць улічаны ў праграме сацыяльна-эканамічнага развіцця краіны і, магчыма, будуць пакладзены ў аснову падагульняючых дакументаў УНС.
Галоўчанка: у вынесенай на УНС праграме развіцця Беларусі будуць улічаны ўсе крытычныя заўвагі

Праграма развіцця краіны, якая будзе абмяркоўвацца на УНС, паводле слоў Рамана Галоўчанкі, не протая і не банальная, у ёй закладзена шмат новых ідэй. Аднак ім яшчэ трэба быць адобранымі дэлегатамі форуму.
"Ужо нават у час абмеркаванняў на абласных сходах паступала шмат не проста прапаноў, але і крытычных выказванняў, - адзначыў прэм'ер-міністр. - Не сакрэт, што праграма распрацоўвалася ўрадам, і мы маем сваё бачанне на гэта. Але нейкія рэчы лепш відаць з глыбіні, а не здалёк. Таму даводзіцца карэкціраваць, і на самай справе цяпер уся сэнсавая работа накіравана на тое, каб актуалізаваць праграму, якая была распрацавана ва ўрадзе, і ўлічыць усе крытычныя заўвагі, якія паступаюць".
Раман Галоўчанка падкрэсліў, што гэты дакумент павінен стаць фактычна дарожнай картай развіцця Беларусі, таму павінен быць напоўнены канкрэтным зместам.

Галоўчанка: частка грамадзян выступае за пераразмеркаванне эканамічных паўнамоцтваў паміж цэнтрам і рэгіёнамі

Частка беларускіх грамадзян выступае за пераразмеркаванне эканамічных паўнамоцтваў цэнтра і рэгіёнаў. Такі вывад можна зрабіць па выніках правядзення ў краіне дыялогавых пляцовак, заявіў прэм'ер-міністр Раман Галоўчанка.
"Людзі бачаць неабходнасць у пераразмеркаванні эканамічных паўнамоцтваў паміж цэнтрам і рэгіёнамі. У першую чаргу з пункту гледжання больш самастойнага распараджэння даходамі бюджэту, дэцэнтралізацыі ў прыняцці рашэнняў па выкарыстанні сродкаў бюджэту, індустрыялізацыі населеных пунктаў, рэалізацыі канкрэтных праектаў, якія накіраваны на стварэнне працоўных месцаў у рэгіёнах", - адзначыў Раман Галоўчанка.
Разам з тым кіраўнік урада падкрэсліў, што размова ідзе не пра тое, каб забраць больш грошай у Мінскай вобласці і аддаць іх у іншыя рэгіёны, даходы якіх значна ніжэйшыя. "Задача рэгіёнаў якраз у тым, каб развіваць бізнес, тэрыторыі, ствараць працоўныя месцы, атрымліваць больш падаткаў і даходаў ад нерухомай маёмасці, арэнды і гэтак далей. І менавіта за кошт гэтага павялічваць даходы ўласнага бюджэту, а не за кошт пераразмеркавання з больш прыбытковых рэгіёнаў", - сказаў прэм'ер-міністр.
"Наша мэта - гэта фактычна індустрыялізацыя краіны. Не толькі прамысловая, але і сферы паслуг. Гэта значыць мы павінны нарасціць інвестыцыі ў асноўны капітал, - дадаў Раман Галоўчанка. - Мы ўпершыню, напэўна, за ўвесь час пастараліся стварыць нацыянальны інфраструктурны план. Гэта больш за 800 аб'ектаў, якія будуць мадэрнізаваны і створаны ў наступную пяцігодку".
Галоўчанка: грамадзяне хочуць удзельнічаць у палітычным жыцці краіны, але большасць - за моцную ўладу

Кіраўнік урада расказаў, што дыялогавыя пляцоўкі, якія былі арганізаваны напярэдадні Усебеларускага народнага сходу, паказалі,

што грамадзяне хочуць больш актыўна ўдзельнічаць у палітычным жыцці краіны, лічаць неабходным павысіць ролю парламента і ўзмацніць паўнамоцтвы мясцовых Саветаў дэпутатаў.
"Але, што цікава і што мы вылучылі з гэтых дэбатаў і дыскусій, большасць людзей, дэлегатаў выступаюць за захаванне моцнай прэзідэнцкай улады. Гэта сведчыць аб тым, што няма настроенасці што-небудзь зламаць", - сказаў прэм'ер-міністр.
Знайшло падтрымку сярод грамадзян і наданне канстытуцыйнага статусу Усебеларускаму народнаму сходу, адзначыў Раман Галоўчанка. Якой будзе роля УНС ў будучым і якімі паўнамоцтвамі ён будзе надзелены, трэба будзе абмеркаваць у час маючага адбыцца форуму.
"Але агульная лінія зводзіцца да таго, што пры ўсіх гэтых навацыях мы не павінны аслабіць прэзідэнцкую ўладу, якая сцэментавала краіну і дала магчымасць выстаяць перад гэтым "шалёным націскам", які мы ўсе нядаўна зведалі", - падкрэсліў кіраўнік урада.
Галоўчанка назваў беспадстаўнымі прэтэнзіі да паўнамоцтваў дэлегатаў УНС

"Лічу, што якія-небудзь прэтэнзіі да паўнамоцтваў гэтых дэлегатаў, наколькі яны прадстаўляюць беларускае грамадства, проста беспадстаўныя", - сказаў кіраўнік урада.
Ён расказаў, што канкурэнцыя на выбарных сходах была даволі вострая, і ў форуме хацелі прыняць удзел вялікая колькасць людзей. Аднак магчымасць выказацца, данесці свой пункт гледжання была прадастаўлена ўсім жадаючым - адной з асаблівасцей падрыхтоўкі да цяперашняга УНС стала тое, што яна была шматступеньчатай. "Пачалася з дыялогавых пляцовак (а іх больш за 1,2 тыс.), якія былі арганізаваны ў рэгіёнах. Там прынялі актыўны ўдзел у абмеркаванні амаль 35 тыс. чалавек. І ад іх паступіла каля 5 тыс. прапаноў на розныя тэмы. Кагосьці больш хвалявалі мясцовыя праблемы бягучага жыцця рэгіёна. Але было шмат сістэмных прапаноў, цікавых поглядаў. Каля чвэрці з гэтых 5 тыс. пасля належнага аналізу былі абагульнены і далучаны да матэрыялаў сходу, у тым ліку пры падрыхтоўцы праекта даклада кіраўніка дзяржавы, пры ўдакладненні праграмы сацыяльна-эканамічнага развіцця краіны", - адзначыў Раман Галоўчанка.

Акрамя таго, прадаўжаюць працаваць грамадскія прыёмныя, куды паступілі яшчэ каля 3 тыс. прапаноў. Прапановы прадаўжаюць паступаць і на афіцыйны інтэрнэт-сайт Усебеларускага народнага сходу.
"Вельмі шмат разумных думак, надзённых, ёмістых было выказана на абласных сходах дэлегатаў. Усе гэтыя сходы ў абласцях і горадзе Мінску прайшлі настолькі ажыўлена, што, напэўна, не ведаю, дзе апошні раз быў настолькі яркі дыялог, абмен думкамі, наколькі людзі, якія дэлегаваны на сход, сапраўды хочуць унесці ўклад, мець дачыненне да вырашэння тых складанасцей, выклікаў, праблем, з якімі сутыкаецца беларуская дзяржава", - расказаў прэм'ер-міністр.
Раман Галоўчанка адзначыў, што з цэнтра многае бачыцца па-іншаму і, напрыклад, урад пра многія працэсы мяркуе зыходзячы з лічбаў. "Недзе, можа, недапрацоўваем з людзьмі. Складана дацягнуцца да ўсіх. У гэтым асаблівая каштоўнасць тых ідэй, якія мы атрымліваем з месцаў. Даводзіцца нават выпраўляць свой пункт гледжання, больш паглыбляцца ў праблематыку", - сказаў ён.
Прэм'ер-міністр звярнуў увагу, што ўсё пералічанае - гэта ў тым ліку элементы падрыхтоўкі да Усебеларускага народнага сходу.
Што датычыцца вылучэння дэлегатаў, Раман Галоўчанка адзначыў, што маючы адбыцца УНС будзе адрознівацца ад папярэдніх, ён стане пляцоўкай для абмеркавання не толькі пытанняў эканамічнага развіцця краіны, але дабавілася важнае надзённае пытанне аб напрамках грамадска-палітычнай мадэрнізацыі, мадэрнізацыі палітычнай сістэмы дзяржавы. "Менавіта з гэтым звязана і змяненне падыходаў да алгарытму вылучэння кандыдатаў. Арганізацыйны камітэт абмяркоўваў, і мы вызначалі тое, як будзе праходзіць працэдура вылучэння", - сказаў прэм'ер-міністр.
Паводле яго слоў, важна было забяспечыць не проста прысутнасць прадстаўнікоў усіх слаёў беларускага грамадства зыходзячы з гендарных, прафесійных, узроставых крытэрыяў, але зрабіць так, каб дэлегаты сапраўды прадстаўлялі беларускі народ у шырокім яго разуменні - працоўныя калектывы, грамадскія арганізацыі, прафесійныя саюзы. Таму была звернута пільная ўвага на дэпутатаў мясцовых Саветаў. "Гэтыя людзі з'яўляюцца паўнамоцнымі прадстаўнікамі сваіх выбаршчыкаў. Дарэчы, нават калі загадзя адказваць нейкім крытыкам, якраз да выбараў дэпутатаў мясцовых Саветаў ні ў кога, ні ў якіх еўраструктурах, яшчэ нейкіх колаў прэтэнзій не ўзнікала", - сказаў Раман Галоўчанка.
У ліку дэлегатаў УНС таксама прадстаўнікі буйнейшых грамадскіх арганізацый і прафесійных саюзаў.
"Працэдуры вылучэння і выбрання дэлегатаў завершаны. Мы цяпер можам гаварыць аб тым, што 49 працэнтаў дэлегатаў - 1175 чалавек - прадстаўляюць мясцовыя Саветы дэпутатаў усіх узроўняў. Яшчэ 1051 чалавек (гэта 44 працэнты) - члены буйнейшых грамадскіх арганізацый. Да іх дабаўляюцца (так належыць згодна з законам аб рэспубліканскіх і мясцовых сходах) дэпутаты Палаты прадстаўнікоў, члены Савета Рэспублікі. Такім чынам мы выйшлі на агульную лічбу 2394 дэлегаты", - падзяліўся статыстыкай прэм'ер-міністр.
Ён таксама расказаў, што ў ліку дэлегатаў УНС 864 жанчыны, або 36 працэнтаў ад агульнай колькасці.
"Атрымалася так, што ў нас у практычна раўназначнай прапорцыі прадстаўлены рабочыя, працаўнікі вёскі, інжынерна-тэхнічныя работнікі, работнікі сацыяльна-культурнай сферы, кіраўнікі прадпрыемстваў і арганізацый, ваеннаслужачыя, прадстаўнікі праваахоўных органаў, студэнты, пенсіянеры і прадстаўнікі прыватнага бізнесу. У кагосьці доля 11 працэнтаў, у кагосьці 9 працэнтаў, у кагосьці 8 працэнтаў. Але ў прынцыпе дастаткова супастаўна. Нейкай перавагі ў той ці іншы бок няма", - адзначыў Раман Галоўчанка.
Што датычыцца ўзроставага складу, то тут чакана больш дэлегатаў ва ўзросце ад 40 да 60 гадоў. "Гэта зразумела. Гэта ўжо сталыя людзі, якія адбыліся. Але ёсць і моладзь - 6 працэнтаў. Гэта людзі да 30 гадоў. 17 працэнтаў - ад 30 да 40 гадоў", - сказаў кіраўнік урада.
“Спроба блакады сходу з трэскам правалілася” - Галоўчанка аб прыездзе замежных гасцей на УНС

На маючым адбыцца VI Усебеларускім народным сходзе чакаюць некалькі дзясяткаў замежных гасцей. 

"Не магу не адзначыць даволі актыўны ўдзел замежных гасцей. Прадракалі нейкі байкот з боку грамадзян замежных дзяржаў, якія пабаяцца ехаць у Беларусь, яшчэ нешта. Што ніхто туды (на УНС. - Заўвага БЕЛТА) не накіруе сваіх прадстаўнікоў. Але рэальнасць паказвае, наколькі пустыя гэтыя заявы”, - сказаў кіраўнік урада.
Паводле яго слоў, лічбы пакуль карэкціруюцца з улікам існуючых ва ўмовах пандэміі транспартных і іншых абмежаванняў, але ўжо цяпер ёсць каля 70-80 пацверджаных замежных гасцей. Некаторыя з іх плануюць выступаць на сходзе. Гэта ў тым ліку прадстаўнікі беларускіх дыяспар за мяжой, прадстаўнікі замежнага бізнесу, грамадскія дзеячы.
"Спроба блакады сходу з трэскам правалілася", - падкрэсліў Раман Галоўчанка. 
Акрамя замежных гасцей, вялікую цікавасць выказалі і прадстаўнікі замежных пасольстваў. “Хоць укідвалася інфармацыя, што там таксама будзе байкот калектыўны. Але цяпер пераважная большасць дыпламатычных прадстаўнікоў, акрэдытаваных у Беларусі, пацвердзілі свой удзел, што сведчыць аб высокай цікавасці атрымання інфармацыі з першых вуснаў”, - сказаў кіраўнік урада.-0-
Галоўчанка расказаў, якім чынам ва УНС змогуць прыняць удзел прадстаўнікі альтэрнатыўных сіл

"Прэзідэнт адназначна падкрэсліў, што на сходзе павінны гучаць розныя пункты гледжання, ён не павінен быць стэрыльным. Гэта значыць там не павінна быць адсеву непажаданых людзей. Вядома, практычна ўвесь склад дэлегатаў - гэта людзі, якія падтрымліваюць бягучы курс, выступаюць за моцную краіну, не хочуць яе развалу, - сказаў прэм'ер-міністр. - Але, акрамя дэлегатаў, у складзе ёсць і запрошаныя. Калі дэлегатаў практычна 2,4 тыс., то запрошаных плануецца больш за 300 чалавек. Яны будуць удзельнічаць у сходзе - не з'яўляцца дэлегатамі фармальна, не ўдзельнічаць у галасаванні, але тым не менш цалкам удзельнічаць у рабоце, мець права выступлення. Яны прадстаўляюць усе зарэгістраваныя палітычныя партыі. Запрашэнні накіроўваюцца. Хто з іх скарыстаецца запрашэннем?.. За выключэннем, вядома, тых, хто пераступіў закон і свядома стаў на іншы бок, парушыўшы тым самым заканадаўства Беларусі".

"Мы плануем, мяркуем, што людзям з ліку запрошаных, хто прадстаўляе альтэрнатыўныя сілы, мае іншае бачанне, у прынцыпе, на тое, куды трэба рухацца, таксама будзе прадастаўлена слова. Устаноўка кіраўніка дзяржавы, што павінны прагучаць розныя пункты гледжання, будзе выканана. Іншая справа, наколькі будуць канструктыўнымі... Дэлегаты паслухаюць", - заявіў Раман Галоўчанка.

Адначасова ён звярнуў увагу, што альтэрнатыўны пункт гледжання не абавязкова апазіцыйны. "Альтэрнатыўныя пункты гледжання гучалі і гучаць і падчас мерапрыемстваў, якія праводзяцца па падрыхтоўцы Усебеларускага народнага сходу. Часам нават вельмі альтэрнатыўныя. Але яны прадзяржаўныя. Яны накіраваны на тое, каб зрабіць дзяржаву больш моцнай, устойлівай да знешніх пагроз", - растлумачыў Раман Галоўчанка.

План рэагавання ёсць на разнастайныя сцэнарыі - Галоўчанка аб забеспячэнні бяспекі ў час УНС

Кіраўнік урада адзначыў, што пры правядзенні такіх масавых мерапрыемстваў заўсёды прымяняюцца ўзмоцненыя меры бяспекі, у тым ліку па прадухіленні магчымых правакацый. Аб рэальнай пагрозе для ўдзельнікаў форуму пакуль нічога не сведчыць, заявіў Раман Галоўчанка, тым не менш у асобных чатах выказваюцца заклікі да насілля.
"Адпаведныя органы маюць план дзеянняў на ўсе выпадкі. План рэагавання ёсць на разнастайныя сцэнарыі, - падкрэсліў ён. - Думаю, ва ўсіх была магчымасць пераканацца, што праваахоўная сістэма Беларусі можа процістаяць любым спробам дэстабілізацыі сітуацыі ў краіне".
Спробы ж уздзеяння на дэлегатаў УНС з-за мяжы, пагрозы ім санкцыямі прэм'ер-міністр назваў "інструментам агульнага ганьбавання" і "непрыкрытым націскам". "Што дыскрэдытуе прававую сістэму, у тым ліку краін і аб'яднанняў краін, якія выкарыстоўваюць гэтыя інструменты, - дадаў ён. - Пад удар падпадаюць людзі, чыя "віна" толькі ў тым, што яны гавораць не тое, што ад іх хочуць пачуць замежныя дзеячы".
Журналісты таксама папрасілі Рамана Галоўчанку пракаменціраваць заклікі з боку некаторых апазіцыйных структур "зліваць" даныя аб дэлегатах УНС. "Нікога нікуды зліваць не трэба. Людзі, якія выбраны дэлегатамі на сход, ні ад кога не хаваюцца. Ужо з пачатку студзеня яны актыўна выступаюць на старонках сродкаў масавай інфармацыі. Яны не хаваюць твары, як нехта з тых, хто нас крытыкуе. Яны жывуць у нашай краіне. Ім няма ад каго хавацца", - сказаў ён.
Прэм'ер-міністр падкрэсліў, што людзі не баяцца пустых пагроз і спроб запалохвання, якія пачалі гучаць яшчэ на этапе вылучэння дэлегатаў. "Гэта ніяк не падзейнічала. І людзі ганарацца тым, што яны дэлегаты і прадстаўляюць свой народ і тыя рэгіёны, у якіх жывуць і працуюць", - заявіў Раман Галоўчанка.
Што датычыцца спроб арганізаваць нейкія альтэрнатыўныя мерапрыемствы на злосць УНС, прэм'ер-міністр сказаў: "Чуў, што ёсць нейкая замежная альтэрнатыўная інтэрнэт-платформа... Я сур'ёзна гэта не ўспрымаю. Гэта нават не альтэрнатыва, а проста бляклая пародыя".
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Все ли готово для проведения ВНС? Лукашенко собрал совещание по подготовке форума и поставил задачи

Провести VI Всебелорусское народное собрание нужно на самом высоком уровне. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на совещании по вопросам подготовки и проведения ВНС.

Ці ўсё гатова для правядзення УНС? Лукашэнка сабраў нараду па падрыхтоўцы форуму і паставіў задачы

Правесці VI Усебеларускі народны сход трэба на самым высокім узроўні. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на нарадзе па пытаннях падрыхтоўкі і правядзення УНС.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/6943/
Лукашенко рассказал о масштабном социологическом исследовании и попросил содействия граждан

Президент Беларуси Александр Лукашенко на совещании по вопросам подготовки и проведения VI Всебелорусского народного собрания рассказал о проведении в стране масштабного социологического исследования и попросил содействия граждан, которые будут принимать в нем участие.

Лукашэнка расказаў аб маштабным сацыялагічным даследаванні і папрасіў садзейнічання грамадзян

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка на нарадзе па пытаннях падрыхтоўкі і правядзення VI Усебеларускага народнага сходу расказаў аб правядзенні ў краіне маштабнага сацыялагічнага даследавання і папрасіў садзейнічання грамадзян, якія будуць прымаць у ім удзел.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/6945/
При подготовке к ВНС были аккумулированы все конструктивные мысли и здравые инициативы - Головченко

Во время подготовки к VI Всебелорусскому народному собранию были аккумулированы все конструктивные мысли и здравые инициативы, высказанные людьми. Об этом заявил журналистам премьер-министр Роман Головченко по итогам совещания у главы государства по вопросам подготовки и проведения ВНС.

Пры падрыхтоўцы да УНС былі акумуліраваны ўсе канструктыўныя думкі і ініцыятывы - Галоўчанка

У час падрыхтоўкі да шостага Усебеларускага народнага сходу былі акумуліраваны ўсе канструктыўныя думкі і разумныя ініцыятывы, выказаныя людзьмі. Аб гэтым заявіў журналістам прэм'ер-міністр Раман Галоўчанка па выніках нарады ў кіраўніка дзяржавы па пытаннях падрыхтоўкі і правядзення УНС.
https://www.belta.by/video/getRecord/6944/
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