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Тема недели: Развитие образовательной сферы в Беларуси

Вопросы развития и совершенствования образовательной сферы в Беларуси обсуждались на рабочей встрече главы государства Александра Лукашенко с вице-премьером Василием Жарко и министром образования Игорем Карпенко.

Президент поинтересовался ходом вступительной кампании, которая должна завершиться 20 августа. "Мне хотелось бы знать основное. Как окончательно будем корректировать правила приема? Такая задача была поставлена всем, кто контролировал ход вступительной кампании. Как мы доработаем, изменим или вернемся где-то, может, к старому? Много времени прошло, в течение которого мы апробировали разные подходы. На чем остановимся? Это главный вопрос - ход кампании и корректировка правил приема", - сказал Александр Лукашенко.

Глава государства также попросил проинформировать его о готовности к учебному году образовательных учреждений различного уровня, возможном наличии проблемных вопросов.

"В этом плане также вопрос первостепенной важности - обновление учебных программ и учебники, - отметил Президент. - Никакой проблемы в этом не вижу. Даже в сроках. Мы ведь не заново создаем учебники, учебные программы. В основном это нормальные учебные программы и учебники. Но некоторые темы, как обнаружилось не только в гуманитарной сфере, но и в учебниках физики, математики, до дури доходят. Эти темы надо корректировать", - заявил белорусский лидер.

Александр Лукашенко потребовал оперативно провести данную работу в соответствии с ранее намеченными сроками, чтобы в основном в 2018 году завершить издание новых учебников и доработку учебных программ. "По каждому учебнику можно создать группу. К этому надо привлечь больше практиков, а не академиков. Но и от академиков отказываться нельзя, потому что это люди, которые, образно говоря, находятся наверху знаний", - заметил глава государства.

Президент обратил внимание на подготовку к новому учебному году, проведение школьных базаров. Особый акцент - на малообеспеченные семьи, детей-сирот. "Формула одна - чтобы 1 сентября дети были одинаковые. Не в том плане, что они должны быть одеты в черно-белые переднички, гольфы или платьица. А чтобы не выделялись дети из семей, которые не так богаты сегодня. Мы должны одеть достойно к 1 сентября всех детишек", - подчеркнул Александр Лукашенко.

Еще одна тема - подготовка и проведение Республиканского педагогического совета. "Мы должны провести его на достойном уровне. На подобных педагогических советах Президент давно не бывал, и настало время, да и есть что сказать педагогическому обществу в плане и новых условий, новых программ, поступлений - всех вопросов, которые мы будем обсуждать. Ну, и посоветоваться с педагогами. Я думаю, они нам что-то подскажут. Это все-таки наша опора, наши люди, и мне очень важно побывать на подобном педсовете", - отметил глава государства.

Президент потребовал сделать это мероприятие неформализованным, чтобы можно было обсудить и вычленить проблемы, которые необходимо решать.

Василий Жарко, председатель государственной комиссии по контролю за ходом подготовки и проведения вступительных испытаний в учреждениях высшего и среднего специального образования в 2017 году, проинформировал главу государства, что в целом вступительная кампания проходит на должном организационном уровне и характеризуется отсутствием конфликтных ситуаций. В рабочую группу госкомиссии поступило 16 устных и 11 письменных обращений, по каждому из них даны разъяснения и ответы. 

Возврат к пятибалльной системе оценки знаний предлагается обсудить в Беларуси

Возврат к пятибалльной системе оценки знаний предлагается обсудить в Беларуси. Об этом заявил журналистам вице-премьер Василий Жарко по итогам рабочей встречи с главой государства Александром Лукашенко.

"Десять лет как в стране введена десятибалльная система обучения. Много вопросов стоит по десятибалльной системе. Это и иногда бывает субъективизм в оценке. И у нас нет неудовлетворительной оценки. Потому что один балл - это тоже оценка знаний. Раньше (при пятибалльной системе. - Прим. БЕЛТА) понимали - единица, двойка - это неудовлетворительные оценки. Поэтому надо вынести на обсуждение общественности. Может быть, и вернуться к пятибалльной системе", - сказал вице-премьер.

"Чтобы каждый понимал: четыре, значит, четыре. Пять, значит - отличник. Нет субъективизма, - привел пример Василий Жарко. - Что такое 4 с минусом, 4 и 4 с плюсом (по старой системе. - Прим. БЕЛТА) - 6, 7, 8. Где грань между шестеркой и семеркой, семеркой и восьмеркой?"

Вице-премьер отметил, что для перевода на бюджетную форму обучения кроме участия в общественной жизни и других критериев нужны оценки как минимум в 7 баллов. "Один преподаватель поставил 6, другой поставил 7. Но и там четыре, и там четыре (по пятибалльной системе. - Прим. БЕЛТА)", - добавил он.

Александр Лукашенко, выслушав предложение, подчеркнул, что этот вопрос, прежде чем принимать какое-либо решение, необходимо очень хорошо обсудить.

Заочное обучение в Беларуси может стать в основном платным

"Обсуждали вопросы заочного обучения. Государственная комиссия внесла предложение, что заочное обучение в основном должно быть платное. Для выпускников средних школ - только через год стажа работы, чтобы выпускник имел навыки и понимал, на кого он идет, чтобы какая-то специальность уже была выбрана. По некоторым специальностям заочное обучение может быть также на бюджетной форме", - рассказал Василий Жарко по итогам встречи.

Вице-премьер отметил разницу в уровне подготовки на дневном и заочном отделениях. "На заочное отделение, я считаю, должны идти осознанно те, кто прошел ступени или ПТУ, или среднего специального учебного заведения, колледжа", - пояснил он.

Жарко: вопрос на будущее - надо ли при поступлении учитывать средний балл аттестата

Надо ли при поступлении учитывать средний балл аттестата? Соответствующий дискуссионный вопрос обозначил в интервью журналистам вице-премьер Василий Жарко по итогам доклада Президенту Беларуси о ходе приемной кампании и подготовке системы образования к новому учебному году.

"Мы обсуждали на будущее, в перспективе нужно посмотреть, надо ли при поступлении учитывать средний балл аттестата", - сказал Василий Жарко.

"Тоже есть вопросы. Школьники стараются, чтобы подтянуть все знания. Опять же, чтобы здесь не было субъективизма. Это на будущее", - добавил он.

Жарко предлагает постепенно снижать набор на обучение в вузах

"Нам необходимо выстраивать правильную пирамиду обучения. Она у нас немного перевернутая", - отметил Василий Жарко.

Он пояснил, что на сегодняшний день в стране выпускников вузов в два раза больше, чем тех, кто завершил обучение в учреждениях, предоставляющих среднее специальное и профессионально-техническое образование. "Надо наоборот выстраивать, чтобы в вуз шел человек наиболее грамотный, подготовленный, - сказал вице-премьер. - Поэтому мы, наверное, будем потихоньку уменьшать количество поступающих в вузы, а давать больше мест для поступления на профессионально-техническое и среднее специальное образование. Чтобы человек, когда завершил обучение в колледже, понимал, куда идет, и поступал в вуз даже пусть на заочную, но сокращенную форму обучения".

Василий Жарко также заявил о необходимости провести аттестацию и проверить на соответствие лицензируемым требованиям все вузы Беларуси. "В стране 51 вуз. Из них 9 - частной формы собственности и 42 государственных. И я понимаю, что их, наверное, для нашей небольшой страны и много", - заметил вице-премьер.

Лукашенко поставил задачу добиться повышения зарплат в социальной сфере

"Зарплата педагога, как и зарплата врача, должна быть достойной. И задачу Президент поставил. Она должна быть выполнена и в этом, и в следующем году, - заявил вице-премьер. - В этом году у нас планируется Br800 в среднем по отрасли. И мы обязаны этой зарплаты достичь к концу года. В следующем году зарплата должна быть выше".

На встрече глава государства подчеркнул, что учителя и врачи - это основа общества, и необходимо уже к концу года поднять планку средней зарплаты, а также более плотно заняться соответствующим вопросом в следующем году.

Жарко: результаты ЦТ-2017 на 10-15% лучше прошлогодних

"Результаты тестов на 10-15% лучше, чем в прошлом году, по 11 предметам. Но это свидетельствует о том, что мы уже в этом году начали пересматривать соответствие тестов школьной учебной программе. Эта работа будет продолжена - Президент дал такое поручение - к следующей вступительной кампании, чтобы все тесты были пересмотрены и четко соответствовали учебной программе средней школы", - заявил Василий Жарко.

По его словам, централизованное тестирование прошло спокойно, конфликтных ситуаций не было. "Государственная комиссия и комиссии, которые созданы в городе Минске и областях, работают организованно. Во всех комиссиях работают телефоны горячих линий. К нам поступило лишь 16 устных и 11 письменных обращений, на которые даны ответы. В основном они касались правил приема, правил подачи документов на тестирование", - сказал вице-премьер.

Всего ЦТ в нынешнем году проходили 90,1 тыс. человек. По итогам тестирования 303 участника получили 100-балльные результаты, из них 11 абитуриентов - по 2 учебным предметам.
Переход на всеобщее среднее образование предлагается в Беларуси - Карпенко

Об этом сообщил журналистам министр образования Игорь Карпенко по итогам рабочей встречи у Президента Беларуси Александра Лукашенко.

По словам министра, на предстоящий во второй половине августа республиканский педагогический совет выносятся концептуальные подходы по развитию системы образования. "Главный посыл в этих концептуальных подходах - переход на всеобщее среднее образование. На сегодняшний момент у нас в нормативной базе прописано базовое образование - 9 классов. Мы предлагаем перейти на всеобщее среднее образование", - сказал Игорь Карпенко.

Система образования, по оценке министра, фактически готова к такому переходу. В стране выстроена четкая система, в рамках которой граждане могут получать общее среднее образование - "через систему школ, гимназий, лицеев, через профессионально-техническое и среднее специальное образование", уточнил Игорь Карпенко.

Сохранившаяся в Беларуси система всеобуча, когда учреждения образования четко работают с семьями и выявляют детей, которые должны пойти в школу, позволяет учитывать каждого ребенка. "Кроме того, для тех, кто не имеет общего среднего образования, сегодня есть возможность через систему вечерних классов либо группы, которые могут создаваться в обычном учреждении общего среднего образования, получить это среднее образование. У нас сохранился и институт экстерната сдачи экзамена за общую среднюю школу", - отметил министр.

Карпенко: к 1 сентября в Беларуси выпустят 30 новых учебников, до конца года еще 11

"Мы выпустим порядка 30 новых учебников, которые будут использоваться с 1 сентября. Еще часть будет издана до конца года - 11 учебников. По тем старым учебникам, которые будут использоваться, четко даны методические рекомендации, что из этих учебников брать, а что нет, - сказал министр. - В целом поставлена задача до конца 2019 года полностью обновить всю линейку учебников по общему среднему образованию".

По словам Игоря Карпенко, содержание образования и программы обучения - это один из важных вопросов подготовки к новому учебному году. По состоянию на 1 августа все школьные программы были переработаны, они доступны на образовательном портале. Подготовлены методические рекомендации, которые направлены в регионы. "Сейчас в регионах и на республиканском уровне проходят методические совещания, советы, которые конкретно уже смотрят, как эти программы будут реализовываться на практике и как будут сопоставляться, в том числе с некоторыми старыми учебниками, которые мы в силу времени не можем к 1 сентября подготовить", - отметил он.

Карпенко призывает предприятия и профсоюзы подключиться к подготовке детей к школе

"Должны включиться и субъекты хозяйствования, которые по коллективным договорам совместно с профсоюзными комитетами могут оказать помощь родителям детей школьного возраста в виде определенных материальных выплат и помощи", - заявил министр.

Игорь Карпенко отметил, что Президент уделил особе внимание подготовке к школе детей из малообеспеченных, многодетных семей, детей-сирот. "На сегодняшний день по программе демографической безопасности Br6,6 млн выделено на подготовку к школе детей из многодетных семей. Всего у нас чуть более 93 тыс. таких многодетных смей, которые воспитывают порядка 279 тыс. учащихся. Дети-сироты тоже не должны быть обделены вниманием при подготовке к школе", - сказал руководитель образовательного ведомства.

Карпенко: к новому учебному году подписано около 90% паспортов готовности учреждений образования

"В целом по системе образования подготовка к новому учебному году ведется в штатном режиме. Подписано 89% паспортов готовности учреждений образования", - отметил министр.

Он рассказал, что в Беларуси около 8 тыс. образовательных учреждений разного типа, начиная от детского сада, заканчивая вузами, где обучаются около 2,3 млн детей, подростков, учащихся и студентов. Эту систему обеспечивают более 450 тыс. педработников разного уровня.

К 1 сентября в этом году вводятся в строй две школы-новостройки. Одна из них в Минске, другая - в Кричеве. Кроме этого, с начала текущего года в стране введены шесть учреждений дошкольного образования. Еще столько же планируется ввести к 1 сентября, и четыре будут введены до конца года.

Дорожную карту развития системы образования до 2030 года примут на республиканском педсовете

Планируется, что на мероприятии обсудят концептуальные подходы по развитию системы образования. В их числе изменения, которые могут претерпеть правила приема при поступлении в вузы.

"Мы эти концептуальные подходы разошлем на места - в учреждения образования, где должно пройти их обсуждение. Кроме того, мы в первый день республиканского педагогического совета в рамках секций обсудим эти концептуальные подходы и затем с участием главы государства на пленарном заседании примем их, - сказал Игорь Карпенко. - Это своеобразная дорожная карта, которая определит приоритеты, направления, куда должна двигаться система образования в ближайшей перспективе до 2020 года и стратегически до 2030 года".

Тэма тыдня: Развіццё адукацыйнай сферы ў Беларусі

Пытанні развіцця і ўдасканалення адукацыйнай сферы ў Беларусі абмяркоўваліся на рабочай сустрэчы кіраўніка дзяржавы Аляксандра Лукашэнкі з віцэ-прэм'ерам Васілём Жарко і міністрам адукацыі Ігарам Карпенкам.

Прэзідэнт пацікавіўся ходам уступнай кампаніі, якая павінна завяршыцца 20 жніўня. "Мне хацелася б ведаць асноўнае. Як канчаткова будзем карэкціраваць правілы прыёму? Такая задача была пастаўлена ўсім, хто кантраляваў ход уступнай кампаніі. Як мы дапрацуем, зменім ці вернемся недзе, можа, да старога? Шмат часу прайшло, на працягу якога мы апрабавалі розныя падыходы. На чым спынімся? Гэта галоўнае пытанне - ход кампаніі і карэкціроўка правіл прыёму", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы таксама папрасіў праінфармаваць яго аб гатоўнасці да навучальнага года адукацыйных устаноў рознага ўзроўню, магчымай наяўнасці праблемных пытанняў.

"У гэтым плане таксама пытанне першараднай важнасці - абнаўленне вучэбных праграм і падручнікі, - адзначыў Прэзідэнт. - Ніякай праблемы ў гэтым не бачу. Нават у тэрмінах. Мы ж не нанава ствараем падручнікі, вучэбныя праграмы. У асноўным гэта нармальныя вучэбныя праграмы і падручнікі. Але некаторыя тэмы, як выявілася не толькі ў гуманітарнай сферы, але і ў падручніках фізікі, матэматыкі, да дурасці даходзяць. Гэтыя тэмы трэба карэкціраваць", - заявіў беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка запатрабаваў аператыўна правесці гэту работу ў адпаведнасці з раней намечанымі тэрмінамі, каб у асноўным у 2018 годзе завяршыць выданне новых падручнікаў і дапрацоўку вучэбных праграм. "Па кожным падручніку можна стварыць групу. Да гэтага трэба прыцягнуць больш практыкаў, а не акадэмікаў. Але і ад акадэмікаў адмаўляцца нельга, таму што гэта людзі, якія, вобразна кажучы, знаходзяцца наверсе ведаў", - заўважыў кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт звярнуў увагу на падрыхтоўку да новага навучальнага года, правядзенне школьных базараў. Асаблівы акцэнт - на малазабяспечаныя сем'і, дзяцей-сірот. "Формула адна - каб 1 верасня дзеці былі аднолькавыя. Не ў тым плане, што яны павінны быць апрануты ў чорна-белыя фартушкі, гольфы або сукеначкі. А каб не вылучаліся дзеці з сем'яў, якія не такія багатыя сёння. Мы павінны апрануць дастойна да 1 верасня ўсіх дзетак", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Яшчэ адна тэма - падрыхтоўка і правядзенне Рэспубліканскага педагагічнага савета. "Мы павінны правесці яго на дастойным узроўні. На такіх педагагічных саветах Прэзідэнт даўно не бываў, і настаў час, ды і ёсць што сказаць педагагічнаму асяроддзю ў плане і новых умоў, новых праграм, паступленняў - усіх пытанняў, якія мы будзем абмяркоўваць. Ну, і параіцца з педагогамі. Я думаю, яны нам нешта падкажуць. Гэта ўсё ж такі наша апора, нашы людзі, і мне вельмі важна пабываць на такім педсавеце", - адзначыў кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт запатрабаваў зрабіць гэта мерапрыемства нефармалізаваным, каб можна было абмеркаваць і вычленіць праблемы, якія неабходна вырашаць.

Васіль Жарко, старшыня дзяржаўнай камісіі па кантролі за ходам падрыхтоўкі і правядзення ўступных іспытаў ва ўстановах вышэйшай і сярэдняй спецыяльнай адукацыі ў 2017 годзе, праінфармаваў кіраўніка дзяржавы, што ў цэлым уступная кампанія праходзіць на належным арганізацыйным узроўні і характарызуецца адсутнасцю канфліктных сітуацый. У рабочую групу дзяржкамісіі паступіла 16 вусных і 11 пісьмовых зваротаў, па кожным з іх дадзены растлумачэнні і адказы.

Вяртанне да пяцібальнай сістэмы ацэнкі ведаў прапануецца абмеркаваць у Беларусі

Вяртанне да пяцібальнай сістэмы ацэнкі ведаў прапануецца абмеркаваць у Беларусі. Аб гэтым заявіў журналістам віцэ-прэм'ер Васіль Жарко па выніках рабочай сустрэчы з кіраўніком дзяржавы Аляксандрам Лукашэнкам.

"Дзесяць гадоў як у краіне ўведзена дзесяцібальная сістэма навучання. Шмат пытанняў па дзесяцібальнай сістэме. Гэта і часам бывае суб'ектывізм у ацэнцы. І ў нас няма нездавальняючай адзнакі. Таму што адзін бал - гэта таксама ацэнка ведаў. Раней (пры пяцібальнай сістэме. - Заўвага БЕЛТА) разумелі - адзінка, двойка - гэта нездавальняючыя адзнакі. Таму трэба вынесці на абмеркаванне грамадскасці. Можа, і вярнуцца да пяцібальнай сістэмы", - сказаў віцэ-прэм'ер.

"Каб кожны разумеў: чатыры, значыць, чатыры. Пяць, значыць - выдатнік. Няма суб'ектывізму, - прывёў прыклад Васіль Жарко. - Што такое 4 з мінусам, 4 і 4 з плюсам (па старой сістэме. - Заўвага БЕЛТА) - 6, 7, 8. Дзе мяжа паміж шасцёркай і сямёркай, сямёркай і васьмёркай?"

Віцэ-прэм'ер адзначыў, што для пераводу на бюджэтную форму навучання акрамя ўдзелу ў грамадскім жыцці і іншых крытэрыяў патрэбны адзнакі як мінімум 7 балаў. "Адзін выкладчык паставіў 6, іншы - 7. Але і там чатыры, і там чатыры (па пяцібальнай сістэме. - Заўвага БЕЛТА)", - дадаў ён.

Аляксандр Лукашэнка, выслухаўшы прапанову, падкрэсліў, што гэта пытанне, перш чым прымаць якое-небудзь рашэнне, неабходна вельмі добра абмеркаваць.

Завочнае навучанне ў Беларусі можа стаць у асноўным платным

"Абмяркоўвалі пытанні завочнага навучання. Дзяржаўная камісія ўнесла прапанову, што завочнае навучанне ў асноўным павінна быць платнае. Для выпускнікоў сярэдніх школ - толькі праз год стажу работы, каб выпускнік меў навыкі і разумеў, на каго ён ідзе, каб нейкая спецыяльнасць ужо была выбрана. Па некаторых спецыяльнасцях завочнае навучанне можа быць таксама на бюджэтнай форме", - расказаў Васіль Жарко па выніках сустрэчы.

Віцэ-прэм'ер адзначыў розніцу ва ўзроўні падрыхтоўкі на дзённым і завочным аддзяленнях. "На завочнае аддзяленне, я лічу, павінны ісці свядома тыя, хто прайшоў ступені або ПТВ, або сярэдняй спецыяльнай навучальнай установы, каледжа", - растлумачыў ён.

Жарко: пытанне на будучае - ці трэба пры паступленні ўлічваць сярэдні бал атэстата

Ці трэба пры паступленні ўлічваць сярэдні бал атэстата? Адпаведнае дыскусійнае пытанне абазначыў у інтэрв'ю журналістам віцэ-прэм'ер Васіль Жарко па выніках даклада Прэзідэнту Беларусі аб ходзе прыёмнай кампаніі і падрыхтоўцы сістэмы адукацыі да новага навучальнага года.

"Мы абмяркоўвалі на будучае, у перспектыве трэба паглядзець, ці трэба пры паступленні ўлічваць сярэдні бал атэстата", - сказаў Васіль Жарко.

"Таксама ёсць пытанні. Школьнікі стараюцца, каб падцягнуць усе веды. Зноў жа, каб тут не было суб'ектывізму. Гэта на будучае", - дадаў ён.

Жарко прапануе паступова зніжаць набор на навучанне ў ВНУ

"Нам неабходна выбудоўваць правільную піраміду навучання. Яна ў нас крыху перавернутая", - адзначыў Васіль Жарко.

 Ён растлумачыў, што на сённяшні дзень у краіне выпускнікоў ВНУ ў два разы больш, чым тых, хто завяршыў навучанне ва ўстановах, што прадастаўляюць сярэднюю спецыяльную і прафесійна-тэхнічную адукацыю. "Трэба наадварот выбудоўваць, каб у ВНУ ішоў чалавек найбольш адукаваны, падрыхтаваны, - сказаў віцэ-прэм'ер. - Таму мы, напэўна, будзем паціху змяншаць колькасць паступаючых у ВНУ, а даваць больш месц для пастулення на прафесійна-тэхнічную і сярэднюю спецыяльную адукацыю. Каб чалавек, калі завяршыў навучанне ў каледжы, разумеў, куды ідзе, і паступаў у ВНУ нават няхай на завочную, але скарочаную форму навучання".

Васіль Жарко таксама заявіў аб неабходнасці правесці атэстацыю і праверыць на адпаведнасць ліцэнзійным патрабаванням усе ВНУ Беларусі. "У краіне 51 ВНУ. З іх 9 - прыватнай формы ўласнасці і 42 дзяржаўныя. І я разумею, што іх, напэўна, для нашай невялікай краіны і многа", - заўважыў віцэ-прэм'ер.

Лукашэнка паставіў задачу дабіцца павышэння зарплат у сацыяльнай сферы

"Зарплата педагога, як і зарплата ўрача, павінна быць дастойнай. І задачу Прэзідэнт паставіў. Яна павінна быць выканана і ў гэтым, і ў наступным годзе, - заявіў віцэ-прэм'ер. - У гэтым годзе ў нас плануецца Br800 у сярэднім па галіне. І мы абавязаны гэтай зарплаты дасягнуць да канца года. У наступным годзе зарплата павінна быць вышэйшая".

На сустрэчы кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што настаўнікі і ўрачы - гэта аснова грамадства, і неабходна ўжо да канца года падняць планку сярэдняй зарплаты, а таксама больш цесна заняцца адпаведным пытаннем у наступным годзе.

Жарко: вынікі ЦТ-2017 на 10-15% лепшыя за мінулагоднія

"Вынікі тэстаў на 10-15% лепшыя, чым у мінулым годзе, па 11 прадметах. Але гэта сведчыць аб тым, што мы ўжо ў гэтым годзе пачалі пераглядаць адпаведнасць тэстаў школьнай вучэбнай праграме. Гэта работа будзе прадоўжана - Прэзідэнт даў такое даручэнне - да наступнай уступнай кампаніі, каб усе тэсты былі перагледжаны і дакладна адпавядалі вучэбнай праграме сярэдняй школы", - заявіў Васіль Жарко.

Паводле яго слоў, цэнтралізаванае тэсціраванне прайшло спакойна, канфліктных сітуацый не было. "Дзяржаўная камісія і камісіі, якія створаны ў горадзе Мінску і абласцях, працуюць арганізавана. Ва ўсіх камісіях працуюць тэлефоны гарачых ліній. Да нас паступіла толькі 16 вусных і 11 пісьмовых зваротаў, на якія дадзены адказы. У асноўным яны датычыліся правіл прыёму, правіл падачы дакументаў на тэсціраванне", - сказаў віцэ-прэм'ер.

Усяго ЦТ у бягучым годзе праходзілі 90,1 тыс. чалавек. Па выніках тэсціравання 303 удзельнікі атрымалі 100-бальныя вынікі, з іх 11 абітурыентаў - па 2 вучэбных прадметах.

Пераход на ўсеагульную сярэднюю адукацыю прапануецца ў Беларусі - Карпенка

Аб гэтым паведаміў журналістам міністр адукацыі Ігар Карпенка па выніках рабочай сустрэчы ў Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі.

Паводле слоў міністра, на маючы адбыцца ў другой палавіне жніўні рэспубліканскі педагагічны савет выносяцца канцэптуальныя падыходы па развіцці сістэмы адукацыі. "Галоўны пасыл у гэтых канцэптуальных падыходах - пераход на ўсеагульную сярэднюю адукацыю. На сённяшні дзень у нас у нарматыўнай базе прапісана базавая адукацыя - 9 класаў. Мы прапануем перайсці на ўсеагульную сярэднюю адукацыю", - сказаў Ігар Карпенка.

Сістэма адукацыі, паводле ацэнкі міністра, фактычна гатова да такога пераходу. У краіне выбудавана дакладная сістэма, у рамках якой грамадзяне могуць атрымліваць усеагульную сярэднюю адукацыю - "праз сістэму школ, гімназій, ліцэяў, праз прафесійна-тэхнічную і сярэднюю спецыяльную адукацыю", удакладніў Ігар Карпенка.

Захаваная ў Беларусі сістэма ўсеагульнага навучання, калі ўстановы адукацыі працуюць з сем'ямі і выяўляюць дзяцей, якія павінны пайсці ў школу, дае магчымасць улічваць кожнае дзіця. "Акрамя таго, для тых, хто не мае агульнай сярэдняй адукацыі, сёння ёсць магчымасць праз сістэму вячэрніх класаў або групы, якія могуць стварацца ў звычайнай установе агульнай сярэдняй адукацыі, атрымаць гэту сярэднюю адукацыю. У нас захаваўся і інстытут экстэрнату здачы экзамену за агульную сярэднюю школу", - адзначыў міністр.

Карпенка: да 1 верасня ў Беларусі выпусцяць 30 новых падручнікаў, да канца года яшчэ 11

"Мы выпусцім каля 30 новых падручнікаў, якія будуць выкарыстоўвацца з 1 верасня. Яшчэ частка будзе выдадзена да канца года - 11 падручнікаў. Па тых старых падручніках, якія будуць выкарыстоўвацца, дакладна дадзены метадычныя рэкамендацыі, што з гэтых падручнікаў браць, а што не, - сказаў міністр. - У цэлым пастаўлена задача да канца 2019 года поўнасцю абнавіць усю лінейку падручнікаў па агульнай сярэдняй адукацыі".

Паводле слоў Ігара Карпенкі, змест адукацыі і праграмы навучання - гэта адно з важных пытанняў падрыхтоўкі да новага навучальнага года. Па стане на 1 жніўня ўсе школьныя праграмы былі перапрацаваны, яны даступныя на адукацыйным партале. Падрыхтаваны метадычныя рэкамендацыі, якія накіраваны ў рэгіёны. "Цяпер у рэгіёнах і на рэспубліканскім узроўні праходзяць метадычныя нарады, саветы, якія канкрэтна ўжо глядзяць, як гэтыя праграмы будуць рэалізоўвацца на практыцы і як будуць супастаўляцца, у тым ліку з некаторымі старымі падручнікамі, якія мы па часавай прычыне не можам да 1 верасня падрыхтаваць", - адзначыў ён.

Карпенка заклікае прадпрыемствы і прафсаюзы падключыцца да падрыхтоўкі дзяцей да школы

"Павінны ўключыцца і суб'екты гаспадарання, якія па калектыўных дагаворах сумесна з прафсаюзнымі камітэтамі могуць аказаць дапамогу бацькам дзяцей школьнага ўзросту ў выглядзе пэўных матэрыяльных выплат і дапамогі", - заявіў міністр.

Ігар Карпенка адзначыў, што Прэзідэнт удзяліў асаблівую ўвагу падрыхтоўцы да школы дзяцей з малазабяспечаных, шматдзетных сем'яў, дзяцей-сірот. "На сённяшні дзень па праграме дэмаграфічнай бяспекі Br6,6 млн выдзелена на падрыхтоўку да школы дзяцей са шматдзетных сем'яў. Усяго ў нас крыху больш за 93 тыс. такіх шматдзетных сем'яў, якія выхоўваюць амаль 279 тыс. вучняў. Дзеці-сіроты таксама не павінны быць абдзелены ўвагай пры падрыхтоўцы да школы", - сказаў кіраўнік адукацыйнага ведамства.

Карпенка: да новага навучальнага года падпісана каля 90 працэнтаў пашпартоў гатоўнасці ўстаноў адукацыі

 "У цэлым па сістэме адукацыі падрыхтоўка да новага навучальнага года вядзецца ў штатным рэжыме. Падпісана 89 працэнтаў пашпартоў гатоўнасці ўстаноў адукацыі", - адзначыў міністр.

Ён расказаў, што ў Беларусі каля  8 тыс. адукацыйных устаноў рознага тыпу, пачынаючы ад дзіцячага сада, заканчваючы ВНУ, дзе навучаюцца каля 2,3 млн дзяцей, падлеткаў, навучэнцаў і студэнтаў. Гэту сістэму забяспечваюць больш за 450 тыс. педработнікаў рознага ўзроўню.

Да 1 верасня ў гэтым годзе ўводзяцца ў строй дзве школы-новабудоўлі. Адна з іх у Мінску, другая - у Крычаве. Акрамя таго, з пачатку бягучага года ў краіне ўведзены шэсць устаноў дашкольнай адукацыі. Яшчэ столькі ж плануецца ўвесці да 1 верасня, і чатыры будуць уведзены да канца года.

Дарожную карту развіцця сістэмы адукацыі да 2030 года прымуць на рэспубліканскім педсавеце

Плануецца, што на мерапрыемстве абмяркуюць канцэптуальныя падыходы па развіцці сістэмы адукацыі. У іх ліку змяненні, якія могуць унесці ў правілы прыёму пры паступленні ў ВНУ.

"Мы гэтыя канцэптуальныя падыходы разашлём на месцы - ва ўстановы адукацыі, дзе павінна прайсці іх абмеркаванне. Акрамя таго, мы ў першы дзень рэспубліканскага педагагічнага савета ў рамках секцый абмяркуем гэтыя канцэптуальныя падыходы і затым з удзелам кіраўніка дзяржавы на пленарным пасяджэнні прымем іх, - сказаў Ігар Карпенка. - Гэта своеасаблівая дарожная карта, якая вызначыць прыярытэты, напрамкі, куды павінна рухацца сістэма адукацыі ў бліжэйшай перспектыве да 2020 года і стратэгічна да 2030 года".

Фото
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	Во время рабочей встречи главы государства Александра Лукашенко с вице-премьером Василием Жарко и министром образования Игорем Карпенко

У час рабочай сустрэчы кіраўніка дзяржавы Аляксандра Лукашэнкі з віцэ-прэм'ерам Васілём Жарко і міністрам адукацыі Ігарам Карпенкам
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	Игорь Карпенко
Ігар Карпенка
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Все полноразмерные фотографии можно скачать по ссылке:

http://gate.belta.by/photorg.nsf/$$ViewTemplate%20for%20lkDocs?ReadForm
Видео

Вступительная кампания, учебники, подготовка к 1 сентября - развитие образовательной сферы обсудили на встрече у Лукашенко

Вопросы развития и совершенствования образовательной сферы в Беларуси обсудили на рабочей встрече главы государства Александра Лукашенко с вице-премьером Василием Жарко и министром образования Игорем Карпенко.

Уступная кампанія, падручнікі, падрыхтоўка да 1 верасня - развіццё адукацыйнай сферы абмеркавалі на сустрэчы ў Лукашэнкі

Пытанні развіцця і ўдасканалення адукацыйнай сферы ў Беларусі абмеркавалі на рабочай сустрэчы кіраўніка дзяржавы Аляксандра Лукашэнкі з віцэ-прэм'ерам Васілём Жарко і міністрам адукацыі Ігарам Карпенкам.

www.belta.by/video/getRecord/2297/

Мнения

	Валентина Широкова, заслуженный учитель Беларуси директор гимназии №1 г.Витебска:

"Педагогам нужны более четкие критерии оценки знаний учащихся. 4 или 5, 9 или 10? Какая бы система ни была, разницы нет, потому что оценку определяют утвержденные критерии. Если они четкие - все в порядке. Если нет - возникают вопросы. Поэтому самое главное - иметь четкую нормативную базу".

Валянціна Шырокава, заслужаны настаўнік Беларусі дырэктар гімназіі нумар 1 г. Віцебска:

"Педагогам патрэбны больш выразныя крытэрыі ацэнкі ведаў вучняў. 4 або 5, 9 або 10? Якая б сістэма ні была, розніцы няма, таму што ацэнку вызначаюць зацверджаныя крытэрыі. Калі яны выразныя - усё ў парадку. Калі не - узнікаюць пытанні. Таму самае галоўнае - мець выразную нарматыўную базу".



	Вероника Лактина, учитель информатики витебской гимназии №8:

"Необходимо постепенно снижать набор на получение высшего образования и проводить более выраженную работу по профориентации и повышению престижа востребованных на рынке труда профессий".

Вераніка Лакціна, настаўнік інфарматыкі віцебскай гімназіі №8:

"Неабходна паступова зніжаць набор на атрыманне вышэйшай адукацыі і больш праводзіць работу па прафарыентацыі і павышэнні прэстыжу запатрабаваных на рынку працы прафесій".
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