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Тема недели: Встреча Основной группы Мюнхенской конференции по безопасности в Минске

Встреча Основной группы Мюнхенской конференции по безопасности 31 октября – 1 ноября проходит в Минске. В открытии форума и дискуссионной сессии "Отношения Восток-Запад" принял участие Президент Беларуси Александр Лукашенко. 

В течение двух дней руководители государств, видные политические деятели, представители международных организаций и академического сообщества, руководители спецслужб и эксперты по вопросам безопасности обсуждают развитие взаимоотношений по линии Восток-Запад, возможные пути разрешения региональных конфликтов, экономическую ситуацию в Восточной Европе, вопросы энергетической и транснациональной безопасности.

Всего участие во встрече Основной группы Мюнхенской конференции по безопасности приняли более 100 человек. Среди них президент Армении Армен Саркисян, премьер-министр Молдовы Павел Филип, министры иностранных дел Македонии, Монголии, Польши и Словакии, генеральный секретарь ОБСЕ Томас Гремингер, европейский комиссар по Европейской политике соседства и переговорам о расширении ЕС Йоханнес Хан, исполнительный секретарь подготовительной комиссии Организации по Договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний Лассина Зербо.

Во время международного форума проходят четыре дискуссионные сессии. Они посвящены минскому процессу, отношениям между Востоком и Западом, контролю над вооружениями и укреплению доверия, а также региональным конфликтам.

Мюнхенская конференция по безопасности проводится ежегодно с 1963 года. Первоначально мероприятие задумывалось как форма диалога между ФРГ и США по вопросам политики безопасности. Со временем оно начало привлекать все большее внимание представителей политических и военных кругов других стран. В настоящее время конференция является одним из наиболее представительных и авторитетных форумов в мире по вопросам политики безопасности и сотрудничества в военной сфере.

Первая встреча Основной группы МКБ состоялась в 2009 году. Форумы проходят в формате эксклюзивного закрытого диалога высокого уровня с привлечением широкого круга участников. Они являются продолжением Мюнхенской конференции и в определенной степени задают тон последующей на ней дискуссии.

В 2018 году руководство МКБ предложило провести очередную встречу Основной группы в Минске, обосновав это вкладом, который вносит Беларусь в укрепление стабильности и безопасности в регионе и возможностью собрать на белорусской площадке ключевых игроков.

Представители Беларуси принимают участие в Мюнхенской конференции по безопасности с 2006 года. Как пояснили в МИД, площадка используется белорусской стороной для представления позиции страны по ключевым аспектам международной и региональной архитектуры безопасности, проведения двусторонних встреч с официальными лицами различных государств.

Беларусь предлагает сделать Восточную Европу трансграничным поясом стабильности и взаимодействия

Президент Беларуси Александр Лукашенко предлагает сделать Восточную Европу трансграничным поясом стабильности и взаимодействия. Об этом он заявил на открытии встречи Основной группы Мюнхенской конференции по безопасности.

Глава государства отметил, что Беларусь находится на географическом перекрестке Европы, фактически зажатая между геополитическими гигантами. "Мы не хотим оказаться на линии нового цивилизационного разлома, на острие блокового противостояния между Востоком и Западом - это главное. Белорусы, как никто другой, знают, чем это может быть чревато. С ростом противостояния нам предрекают судьбу буфера, или "бастиона", между Россией и НАТО. Об этом говорят и эксперты, и политики", - констатировал белорусский лидер.

"С одной стороны, это плохо. Но с другой, если бы сильные мира сего пришли к договоренности не тащить государства Восточной Европы в различные военно-политические блоки, не требовать подтверждения лояльности в ущерб их суверенным интересам, этот регион стал бы трансграничным поясом стабильности и взаимодействия", - заявил Президент.

Лукашенко на международной конференции в Минске откровенно высказался по вопросу демократии и прав человека

"Нам говорят, что Европа заинтересована в суверенитете Беларуси. При этом отдельные наши западные партнеры в восторге от позиции Минска по Абхазии и Южной Осетии, по Крыму и Донбассу. Однако как только доходит до конкретных вопросов взаимодействия, то у нас, оказывается, есть проблемы с правами человека", - отметил глава государства.

Он напомнил, что развитая европейская демократия формировалась столетиями, а от Беларуси и других постсоветских стран хотят рывка за пару десятков лет. 

"Если делать это скачкообразно, через давление, результат будет неустойчив. Поэтому мы идем путем эволюции, а не революции", - сказал Александр Лукашенко.

Глава белорусского государства также отметил, что в постсоветских республиках все более растет неуверенность, что Запад, который активно продвигает свою демократию, сохранит ее сам. "Давайте посмотрим, что произойдет с демократией в Западной Европе. Если уже продвинутые немцы не оценили роль Меркель в современной истории и пытаются выбросить ее на задворки истории… - сказал Президент. - Посмотрите, какие процессы происходят у вас, на Западе, в государствах. А вы талдычите по-прежнему о какой-то демократии, даже не пытаясь изучить, какие процессы происходят здесь - на постсоветском пространстве: в той же России, Беларуси, Молдове, Украине, Казахстане и других республиках".

"Я часто говорю: вы скоро приедете к нам учиться нашей демократии, потому что в основе ее лежит стабильность и нормальная жизнь людей", - подчеркнул белорусский лидер.

"Девчонки в школах не должны бояться ходить в юбках. О какой демократии здесь можно говорить?" - привел пример глава государства.

"А где права человека у тех расстрелянных в Норвегии (семь или восемь десятков человек было убито), где их права человека, их родных и близких? А он (Андерс Брейвик. - Прим. БЕЛТА) сидит в трехкомнатной квартире и требует еще каких-то прав и привилегий", - сказал Президент.

"Может, мы когда-то и придем к этому, но не сегодня. Не потому, что я этого не понимаю. Этого не понимают наши народы, поэтому надо быть более терпеливыми и заострять свое внимание на тех проблемах, которые нужно решать во имя истинной демократии", - резюмировал Александр Лукашенко.

Лукашенко подчеркивает высокую актуальность вопроса сохранения мира на планете 

"Актуальность этой темы подтверждает и впечатляющий состав участников конференции, и перечень обсуждаемых проблем, в котором нашли отражение наиболее острые для нашего региона болевые точки: от разногласий по линии Восток-Запад до конфликта в Украине. К сожалению, вынужден согласиться с выводами последнего доклада Мюнхенской конференции о том, что наша планета подошла к краю пропасти, за которой находится глобальный конфликт. Конфронтация стала одним из определяющих факторов развития международных отношений, в том числе и в нашем регионе", - сказал белорусский лидер.

Он отметил, что вооруженные противоборства идут практически на всех континентах. "Тлеющий конфликт, а по сути непрекращающаяся война на Донбассе - это война здесь, в нашей с вами Европе. В нашем общем доме", - сказал глава государства.

Александр Лукашенко в своем выступлении также упомянул о растущем количестве беженцев в мире, торговых противоречиях между США и Китаем, все более очевидном характере разногласий между США и ЕС - самыми близкими союзниками, тревожной ситуации вокруг договоров о ликвидации ракет средней и меньшей дальности и о сокращении стратегических наступательных вооружений.

"Пропасть недоверия между Россией и Западом сейчас гораздо шире, чем в предыдущие сложные периоды новейшей европейской истории. Полным ходом идут масштабные санкционные и информационные войны, иных слов не подберешь", - подчеркнул Александр Лукашенко.

Президент высказал мнение, что великие державы теряют статус гарантов стабильности, они не могут прийти к единому мнению ни по одному из серьезнейших вопросов. "Совет Безопасности ООН превратился в площадку для выяснения отношений. На общеполитической дискуссии в рамках нынешней, 73-й сессии Генассамблеи ООН каждый говорит о своих интересах, претензиях, озабоченности и мало кто - о том, что нужно садиться за стол переговоров и менять ситуацию. Притом время уходит катастрофически. Его уже практически не осталось для решения очень серьезных и больных вопросов современности. Уже не только мировые политика, экономика, но и спорт, культура, другие нейтральные сферы международного сотрудничества становятся ареной противостояния некоторых государств", - заметил Александр Лукашенко.

Лукашенко: кибертерроризм будет не менее опасен, чем ядерное оружие

Глава государства напомнил, что три недели назад в Минске под эгидой ОБСЕ прошла международная конференция высокого уровня по борьбе с терроризмом в цифровую эпоху. Ее участники сошлись во мнении, что, только выступив единым фронтом, возможно успешно противостоять кибертерроризму и другим современным вызовам и угрозам. "Кибертерроризм, и это мы поймем буквально в ближайшие год-два, будет не менее опасен, чем ядерное оружие", - уверен белорусский лидер.

"Беларусь готова принять у себя совместную конференцию ООН и ОБСЕ по борьбе с терроризмом и саммит по борьбе с киберпреступностью", - сказал Александр Лукашенко.

Он также предложил подумать над возобновлением под эгидой ОБСЕ деятельности "Группы мудрецов" из числа видных политиков и аналитиков. "Их задачей станет выработка рекомендаций стратегического характера по общим вопросам безопасности на евро-атлантическом и евразийском пространствах", - пояснил Президент.

Лукашенко отмечает рост сторонников идеи запуска нового международного переговорного процесса 

Глава государства напомнил, что на открытии летней сессии Парламентской ассамблеи ОБСЕ в Минске в июле прошлого года белорусская сторона предложила идею нового Хельсинкского процесса. "Тогда мы нередко слышали, что, мол, Беларусь слишком наивна, выдвигая такого рода предложения. Некоторые намекали на то, что и не дело это Беларуси. Некоторыми белорусская инициатива была даже воспринята как предложение о пересмотре действующей региональной системы безопасности, которая, кстати, не работает. Хочу подчеркнуть: мы никогда не предлагали ничего перечеркивать. А сегодня замечаем, что количество сторонников этой идеи растет", - сказал Президент.

"Наша страна исходит из того, что в условиях, когда эта система дает сбой (а ведь она не позволила предотвратить кровавые конфликты в Европе, например в Югославии и Украине), нужно принимать меры, чтобы восстановить ее эффективную работу, - отметил Александр Лукашенко. - Или заменить, если не получится восстановить. Но для этого нужен диалог всех заинтересованных".

По его словам, белорусское государство выступает за инклюзивный диалог, даже если нет гарантии того, что он завершится конкретным результатом. "Мы не претендуем на монополию этой инициативы. Понимаем, что ее реализация зависит от согласия многих, в первую очередь ключевых, игроков. Но в современных условиях, когда великие державы не могут договориться, важную роль могут и должны сыграть другие страны", - уверен белорусский лидер.

Александр Лукашенко отметил, что такой диалог будет значительно отличаться от того, который был в рамках Хельсинкского процесса. "Хельсинки-2", скорее, метафора для обозначения сути нового процесса - поиска современных путей и способов уйти от опасности большого конфликта. Решения по выходу из кризиса не должны повторять рецепты холодной войны, но сегодня в Европе нет единого мнения о том, как должна быть устроена обновленная система безопасности", - констатировал глава государства.

Тем не менее Президент считает, что, несмотря на отсутствие политических предпосылок для запуска нового переговорного процесса, необходимо искать возможности для проработки его основы, пусть для начала на экспертном уровне, а затем и основными игроками.

Лукашенко видит политический и экономический заказ на эскалацию напряженности в регионе 

"Убежден, что никто в Европе и за ее пределами не хочет открытого военного столкновения Востока и Запада. Но давайте будем реалистами. Сегодня в нашем регионе очевиден крупный политический и экономический заказ на эскалацию напряженности. Воронка противоборства затягивает в себя все новые и новые страны, превращаясь в межблоковое противостояние", - заявил белорусский лидер.

По его словам, во многих случаях конфликт можно было устранить, сгладить, смягчить, однако политической воли на это нет.
"Обвинять кого-то слишком поздно. Но именно из-за ее отсутствия мы имеем многолетний тупик переговоров по всем "горячим точкам" и во всех известных форматах", - подчеркнул Александр Лукашенко.

Президент считает, что если в самое ближайшее время не остановить маховик конфронтации и процесс слома общепризнанных правил игры, то может произойти дальнейшая эскалация противоборства. "Полыхнет уже не только Украина или Восточная Европа. Так недалеко и до ядерного конфликта между геополитическими игроками, в котором не будет победителей", - сказал он.

Александр Лукашенко также обратил внимание на проблемы, которые все больше возникают на Балканах.

Лукашенко: решение украинского конфликта - ключевой вопрос безопасности в Европе 

"Решение украинского конфликта - ключевой вопрос безопасности в Европе. Без его урегулирования мир на континенте будет оставаться под угрозой", - сказал Александр Лукашенко.

"Если хотите, это тест на нашу способность что-либо сделать, что-либо решать и сохранить наш общий дом Европу. Если мы не способны решить этот (серьезный, конечно) конфликт, то мы превратимся в хороших переговорщиков, будем периодически устраивать говорильни, но не придем к решению ни одного из серьезных вопросов", - подчеркнул белорусский лидер.

По его словам, на данный момент с задачей прекратить противоборство на юго-востоке Украины никто не справляется - ни "нормандская четверка", ни трехсторонняя контактная группа ОБСЕ, ни Специальная мониторинговая миссия ОБСЕ в Украине, ни формат Волкер-Сурков.

Самым ужасным Александр Лукашенко назвал тот факт, что продолжают гибнуть в том числе многие представители мирного населения - женщины и дети.

"Прошло более трех с половиной лет с момента принятия согласованных "нормандской четверкой" минских соглашений. Однако полностью ни один из их пунктов так и не реализован. Хотя это не значит, что соглашения плохие. Их безальтернативность как единственного пути украинского урегулирования признается и в России‚ и в Европе, и в США", - добавил белорусский лидер.

"Идет нагнетание ситуации. Поставки в регион противотанкового, зенитного и иного летального оружия лишь приближают радикальный сценарий, - обратил внимание глава государства. - По нашим данным, завозят современное оружие, которое способно вести радиоэлектронную борьбу не только на земле, но и в космосе. Что тогда осталось - ядерное оружие туда завезти, и война обеспечена".

Александр Лукашенко также отметил, что Беларусь приняла 160 тыс. переселенцев из Украины, обеспечив их всем необходимым, оказав помощь в трудоустройстве, медобслуживании, социальной и психологической адаптации. "Словом, они приобрели здесь свою вторую родину. И нам далось это непросто в нашей социально-экономической ситуации", - сказал он.

Президент обратил внимание и на вопросы безопасности, регулярное задержание на границе оружия, на что, естественно, необходимы ресурсы.

"Фактически, конфликт на нашей земле. Даже не у нашего порога. Поэтому мы так обеспокоены этой ситуацией", - отметил Александр Лукашенко.

Лукашенко озвучил конкретные предложения по обеспечению мира в восточных регионах Украины 

"Будем откровенны: решение конфликта на Донбассе, при желании, могло бы быть уже давно найдено. Нужно продолжать работу по усилению возможностей Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ в Украине и трехсторонней контактной группы. Мы готовы рассмотреть создание в Минске технического пункта трехсторонней контактной группы и прочего, на что мы способны сегодня договориться в Европе", - заявил глава государства.

Он также считает важным дополнить дипломатический диалог взаимосвязями парламентариев, представителей региональных властей, гражданского общества и экспертов.

"Необходимо вести дальнейший поиск взаимоприемлемого решения по размещению на Донбассе миротворцев. Возможно, рассмотреть вариант размещения совместной миссии ООН и ОБСЕ в Украине. В ее состав могут войти военнослужащие, полицейские, гражданский персонал из стран, которые на протяжении всего периода конфликта вносили посильный вклад в его разрешение. Нужно обеспечить принцип поэтапности в развертывании этой миссии, но времени почти не осталось", - сказал Александр Лукашенко.

По мнению белорусского лидера, также следовало бы активизировать и работу в "нормандском формате", чтобы обеспечить четкий механизм контроля за выполнением минских соглашений. "Однако с учетом опыта прежних лет есть опасения, что этого будет недостаточно", - отметил он.

"Беларусь - небольшое государство, но мы готовы вносить свою лепту в разрешение тех или иных конфликтов. Что мы, в принципе, уже делаем. Но хотим ощущать нашу большую востребованность со стороны основных мировых игроков", - заявил Президент.

"Проще говоря, мы можем взять на себя ответственность за обеспечение мира в восточных регионах Украины и контроль на российско-украинской границе, а также сопровождать проведение выборов на Донбассе, исходя из понимания того, что эти регионы являются неотъемлемой частью Украины", - резюмировал глава государства.

"Не торопитесь это отвергать. Мы не хотим перед вами здесь выпендриваться. Наши предложения основаны на том уважении со стороны украинского народа и той позиции, роли, которую играет Беларусь с самого начала этого конфликта, - сказал Президент. - Мы готовы решить эту проблему, только если будем уверены, что основные мировые игроки хотят мира в нашем общем европейском доме, если нет заинтересованных, чтобы разогревать ситуацию в Украине и сделать ее опорной точкой противодействия России и Беларуси. Думаю, детализировать не надо".

"Люди устали от войны в Украине. Эта война никому не нужна - ни Беларуси, ни России", - подчеркнул белорусский лидер.

Он считает самой серьезной ошибкой попытки поиска виновных в то время, когда решается вопрос мира на Донбассе. "Мы ни в коем случае не должны этот конфликт оставить нашим детям. Но вот искать виновных - этот вопрос детям можно оставить. Они потом разберутся, если захотят разобраться в этом, - заявил Александр Лукашенко. - Сегодня не виновных надо искать. Сегодня надо решать проблему. В противном случае всякие разговоры о нашем общеевропейском доме, в котором должен быть мир и порядок, по меньшей мере не честны".

"Чтобы воплотить эти предложения на практике, надо их обсуждать за столом переговоров с участием всех вовлеченных сторон. И давайте будем честны: если нам не удастся привлечь за этот стол Соединенные Штаты Америки, вряд ли мы достигнем цели", - добавил глава государства.

Лукашенко считает опасным любое промедление в разрешении конфликта в Донбассе 

Об этом он заявил в ходе открытия встречи Основной группы Мюнхенской конференции по безопасности, отвечая на вопрос председателя конференции Вольфганга Ишингера о том, что должно произойти, чтобы переговоры по обсуждению украинского вопроса привели к результату.

Глава государства подчеркнул, что он уже много говорил на эту тему. "Хочу еще раз конкретизировать сказанное. Мы уже по поводу Донбасса наговорили столько, и было столько диалогов, - подчеркнул Александр Лукашенко. - Сегодня, чтобы не потерять темп (хотя какой там темп), добиться чего-то, нужен результат, хотя бы полшага. Чтобы люди могли поверить, что там возможно что-то сделать". 

"Диалог, который идет сейчас, приведет к еще большему конфликту. Люди, разочаровавшись, что можно что-то решить (хоть они и гибнут там каждый день), возьмутся за очень серьезное оружие", - считает Президент. Он подчеркнул, что этого нельзя допустить ни в коем случае: "Если уж оружие туда и попало, надо сделать так, чтобы оно не стало стрелять". 

По словам Александра Лукашенко, нужны шаги к миру и стабильности. "Самое страшное, я говорил о минских договоренностях, что в результате этого непрекращающегося диалога окончательно было потеряно доверие, особенно России и Украины. Будем откровенны, от них зависит решение этой проблемы. Нет доверия. Согласитесь с моей формулировкой: мы, родные братья, - Беларусь, Украина и Россия - должны прежде всего сделать непосредственные шаги к решению этого конфликта, мы втроем. И там, где нет доверия между старшими братьями, украинцами и россиянами, извините, что я так называю, там должен третий брат включиться", - заявил Президент Беларуси.

"Если нет доверия по границе 400 км России и Украины в Донбассе, если она не прикрыта, а Украина требует: "Отдайте нам границу", Россия беспокоится, что там начнется резня, то я предложил как старый пограничник обеспечить закрытие этой границы. Но буду действовать только в плане их договоренностей - России и Украины. Я не могу прийти туда со своими правилами, своим уставом. Это было бы лучше, но этого не будет. Вот пусть два президента договариваются, и мне задачу ставят - я это сделаю", - сказал белорусский лидер. 

"Я привожу конкретный пример - он очень важный: провести выборы в Донбассе. Хорошо, давайте определим, на каких принципах, и мы возьмемся, ну, не за организацию - Украина сама организует эти выборы. Мы обеспечим контроль в том плане, как договоримся, - отметил глава государства. - Надо провести там выборы, чтобы снять вопрос. И когда люди увидят мир, они нам простят все".

"Любое промедление в решении этого вопроса усугубит конфликт, - подчеркнул Александр Лукашенко. - И мы уже будем говорить не о конфликте - это приведет к войне. Этот конфликт надо остановить нашему поколению. Нельзя его в наследство оставить детям".

Лукашенко: те, кто размахивает ядерным оружием, не думают о безопасности даже своих народов 

"Пока это заявления на уровне политиков - о ракетах средней и малой дальности, о стратегических наступательных вооружениях и прочее. А также это на уровне трескотни в СМИ. Пока мы с этой трескотней справляемся. Порой наблюдаем. Но, конечно же, это нас беспокоит", - отметил глава государства. 

"Если, допустим, в Польше политики заявляют о том, что они готовы тратить миллиарды долларов для того, чтобы разместить там американское оружие и завести туда батальоны американцев, мы, имея такую недавнюю историю, конечно, на это реагируем", - продолжил Президент Беларуси. При этом заметил, что "делаем это открыто, не скрываем".

"Конечно, мы со своим главным союзником думаем о том, как нам противостоять всему этому и с минимальными затратами, мы не такие богатые, ни Россия, ни мы. Как найти адекватный ответ на это", - заявил Александр Лукашенко. 

При этом Президент подчеркнул: "Разворачивая болтовню в средствах массовой информации и размахивая ядерными боеголовками, они даже не думают о собственной безопасности, о безопасности своих народов. А вы хотите, чтобы они беспокоились о нас. Ну, неужели Дональд Трамп, делая заявление о выходе из договора о ракетах средней и малой дальности, думает о Беларуси". Александр Лукашенко отметил, что он был сторонником избрания Дональда Трампа президентом США и сейчас внимательно наблюдает за ситуацией. 

Глава государства выразил мнение, что вся эта болтовня напоминает некую игру. "Если они выйдут из этого договора, то это ничего не даст", - заметил белорусский лидер". Опасность в другом - даже разговоры на эту тему вредны, заявил Президент. 

Лукашенко приглашает европейские элиты и бизнес к более тесному сотрудничеству с Беларусью 

"Мы стремимся к тому, чтобы Евросоюз стал одной из опор внешней торговли Беларуси, сопоставимой с Россией и Евразийским экономическим союзом. Интенсивное кредитно-инвестиционное сотрудничество, содействие дальнейшей модернизации нашего промышленного и аграрного комплексов - вот то, что нам нужно для укрепления суверенитета и независимости", - заявил глава государства.

Он отметил, что Беларусь обеспечивает надежный, бесперебойный транзит энергоносителей. Кроме того, через страну ежегодно переваливается более 100 млн т различных грузов. 

"И мы никогда не создавали проблем для западных партнеров, и не создадим их", - сказал Александр Лукашенко.

При этом он обратил внимание на наличие значительных барьеров в торговле с Евросоюзом. "А это же основа безопасности - именно экономика, социально-экономические вопросы порождают нестабильность", - обратил внимание Президент.

Беларусь многое делает для Евросоюза в сфере безопасности, создан эффективный заслон на пути нелегальной миграции. "Даже мышь не проползет через наши границы к вам. А если бы еще порядочно к нам относились, то и муха бы не пролетела, - образно выразился Александр Лукашенко. - И это мы делаем за свой счет - защищаем вас от потока мигрантов". Президент добавил, что Беларусь также активно противодействует наркотрафику, криминалу, предотвращает перемещение через границу в том числе радиоактивных материалов.

"При этом мы не претендуем на членство в Евросоюзе и идем к европейцам не с протянутой рукой. Нам всегда есть что предложить партнерам", - добавил глава государства.

Тэма тыдня: Сустрэча Асноўнай групы Мюнхенскай канферэнцыі па бяспецы ў Мінску

Сустрэча Асноўнай групы Мюнхенскай канферэнцыі па бяспецы 31 кастрычніка - 1 лістапада праходзіць у Мінску. У адкрыцці форуму і дыскусійнай сесіі "Адносіны Усход-Захад" прыняў удзел Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка. 

На працягу двух дзён кіраўнікі дзяржаў, значныя палітычныя дзеячы, прадстаўнікі міжнародных арганізацый і акадэмічнай супольнасці, кіраўнікі спецслужбаў і эксперты па пытаннях бяспекі абмяркоўваюць развіццё ўзаемаадносін па лініі Усход-Захад, магчымыя шляхі вырашэння рэгіянальных канфліктаў, эканамічную сітуацыю ва Усходняй Еўропе, пытанні энергетычнай і транснацыянальнай бяспекі.

Усяго ўдзел у сустрэчы Асноўнай групы Мюнхенскай канферэнцыі па бяспецы прынялі больш за 100 чалавек. Сярод іх прэзідэнт Арменіі Армен Саркісян, прэм'ер-міністр Малдовы Павел Філіп, міністры замежных спраў Македоніі, Манголіі, Польшчы і Славакіі, генеральны сакратар АБСЕ Томас Грэмінгер, еўрапейскі камісар па Еўрапейскай палітыцы суседства і перагаворах аб пашырэнні ЕС Ёханес Хан, выканаўчы сакратар падрыхтоўчай камісіі Арганізацыі па Дагаворы аб усёабдымнай забароне ядзерных выпрабаванняў Ласіна Зерба.

У час міжнароднага форуму праходзяць чатыры дыскусійныя сесіі. Яны прысвечаны мінскаму працэсу, адносінам паміж Усходам і Захадам, кантролю над узбраеннямі і ўмацаванню даверу, а таксама рэгіянальным канфліктам.

Мюнхенская канферэнцыя па бяспецы праводзіцца штогод з 1963 года. Першапачаткова мерапрыемства задумвалася як форма дыялогу паміж ФРГ і ЗША па пытаннях палітыкі бяспекі. З цягам часу яно пачало прыцягваць усё больш увагі прадстаўнікоў палітычных і ваенных колаў іншых краін. Цяпер канферэнцыя з'яўляецца адным з найбольш прадстаўнічых і аўтарытэтных форумаў у свеце па пытаннях палітыкі бяспекі і супрацоўніцтва ў ваеннай сферы.

Першая сустрэча Асноўнай групы МКБ адбылася ў 2009 годзе. Форумы праходзяць у фармаце эксклюзіўнага закрытага дыялогу высокага ўзроўню з прыцягненнем шырокага кола ўдзельнікаў. Яны з'яўляюцца прадаўжэннем Мюнхенскай канферэнцыі і ў пэўнай ступені задаюць тон дыскусіі.

У 2018 годзе кіраўніцтва МКБ прапанавала правесці чарговую сустрэчу Асноўнай групы ў Мінску, абгрунтаваўшы гэта ўкладам, які ўносіць Беларусь ва ўмацаванне стабільнасці і бяспекі ў рэгіёне і магчымасцю сабраць на беларускай пляцоўцы ключавых ігракоў.

Прадстаўнікі Беларусі прымаюць удзел у Мюнхенскай канферэнцыі па бяспецы з 2006 года. Як растлумачылі ў МЗС, пляцоўка выкарыстоўваецца беларускім бокам для прадстаўлення пазіцыі краіны па ключавых аспектах міжнароднай і рэгіянальнай архітэктуры бяспекі, правядзення двухбаковых сустрэч з афіцыйнымі асобамі розных дзяржаў.

Беларусь прапануе зрабіць Усходнюю Еўропу трансгранічным поясам стабільнасці і ўзаемадзеяння

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка прапануе зрабіць Усходнюю Еўропу трансгранічным поясам стабільнасці і ўзаемадзеяння. Аб гэтым ён заявіў на адкрыцці сустрэчы Асноўнай групы Мюнхенскай канферэнцыі па бяспецы.

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што Беларусь знаходзіцца на геаграфічным скрыжаванні Еўропы, фактычна заціснутая паміж геапалітычнымі гігантамі. "Мы не хочам апынуцца на лініі новага цывілізацыйнага разлому, на вастрыі блокавага процістаяння паміж Усходам і Захадам - гэта галоўнае. Беларусы, як ніхто іншы, ведаюць, што гэта можа ў сабе таіць. З ростам процістаяння нам прадказваюць лёс буфера, або "бастыёна", паміж Расіяй і НАТА. Аб гэтым гавораць і эксперты, і палітыкі", - канстатаваў беларускі лідар.

"З аднаго боку, гэта дрэнна. Але з іншага, калі б уладныя людзі прыйшлі да дамоўленасці не цягнуць дзяржавы Усходняй Еўропы ў розныя ваенна-палітычныя блокі, не патрабаваць пацвярджэння лаяльнасці на шкоду іх суверэнным інтарэсам, гэты рэгіён стаў бы трансгранічным поясам стабільнасці і ўзаемадзеяння", - заявіў Прэзідэнт.

Лукашэнка на міжнароднай канферэнцыі ў Мінску шчыра выказаўся па пытанні дэмакратыі і правоў чалавека

"Нам кажуць, што Еўропа зацікаўлена ў суверэнітэце Беларусі. Пры гэтым асобныя нашы заходнія партнёры ў захапленні ад пазіцыі Мінска па Абхазіі і Паўднёвай Асеціі, па Крыме і Данбасе. Аднак як толькі даходзіць да канкрэтных пытанняў узаемадзеяння, то ў нас, аказваецца, ёсць праблемы з правамі чалавека", - адзначыў кіраўнік дзяржавы.

Ён нагадаў, што развітая еўрапейская дэмакратыя фарміравалася стагоддзямі, а ад Беларусі і іншых постсавецкіх краін хочуць рыўка за пару дзясяткаў гадоў. 

"Калі рабіць гэта скачкападобна, праз націск, вынік будзе няўстойлівы. Таму мы ідзём шляхам эвалюцыі, а не рэвалюцыі", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік беларускай дзяржавы таксама адзначыў, што ў постсавецкіх рэспубліках усё больш расце няўпэўненасць, што Захад, які актыўна папулярызуе сваю дэмакратыю, захавае яе сам. "Давайце паглядзім, што адбудзецца з дэмакратыяй у Заходняй Еўропе. Калі ўжо прагрэсіўныя немцы не ацанілі ролю Меркель у сучаснай гісторыі і спрабуюць выкінуць яе на задворкі гісторыі... - сказаў Прэзідэнт. - Паглядзіце, якія працэсы адбываюцца ў вас, на Захадзе, у дзяржавах. А вы гаворыце па-ранейшаму аб нейкай дэмакратыі, нават не спрабуючы вывучыць, якія працэсы адбываюцца тут - на постсавецкай прасторы: у той жа Расіі, Беларусі, Малдове, Украіне, Казахстане і іншых рэспубліках".

"Я часта гавару: вы хутка прыедзеце да нас вучыцца нашай дэмакратыі, таму што ў аснове яе ляжыць стабільнасць і нармальнае жыццё людзей", - падкрэсліў беларускі лідар.

"Дзяўчаты ў школах не павінны баяцца хадзіць у спадніцах. Пра якую дэмакратыю тут можна гаварыць?" - прывёў прыклад кіраўнік дзяржавы.

"А дзе правы чалавека ў тых расстраляных у Нарвегіі (сем ці восем дзясяткаў чалавек было забіта), дзе іх правы чалавека, іх родных і блізкіх? А ён (Андэрс Брэйвік. - Заўвага БЕЛТА) сядзіць у трохпакаёвай кватэры і патрабуе яшчэ нейкіх правоў і прывілей", - сказаў Прэзідэнт.

"Можа, мы некалі і прыйдзем да гэтага, але не сёння. Не таму, што я гэтага не разумею. Гэтага не разумеюць нашы народы, таму трэба быць больш цярплівымі і засяроджваць сваю ўвагу на тых праблемах, якія трэба вырашаць у імя сапраўднай дэмакратыі", - рэзюмаваў Аляксандр Лукашэнка.

Лукашэнка падкрэслівае высокую актуальнасць пытання захавання міру на планеце

"Актуальнасць гэтай тэмы пацвярджае і ўражальны склад удзельнікаў канферэнцыі, і пералік абмяркоўваемых праблем, у якім знайшлі адлюстраванне найбольш вострыя для нашага рэгіёна пытанні: ад рознагалоссяў па лініі Усход-Захад да канфлікту ва Украіне. На жаль, вымушаны згадзіцца з вывадамі апошняга даклада Мюнхенскай канферэнцыі аб тым, што наша планета падышла да краю прорвы, за якой знаходзіцца глабальны канфлікт. Канфрантацыя стала адным з вызначальных фактараў развіцця міжнародных адносін, у тым ліку і ў нашым рэгіёне", - сказаў беларускі лідар.

Ён адзначыў, што ўзброеныя проціборствы ідуць практычна на ўсіх кантынентах. "Тлеючы канфлікт, а па сутнасці няспынная вайна на Данбасе - гэта вайна тут, у нашай з вамі Еўропе. У нашым агульным доме", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка ў сваім выступленні таксама згадаў аб усё большай колькасці бежанцаў у свеце, гандлёвых супярэчнасцях паміж ЗША і Кітаем, усё больш відавочным характары рознагалоссяў паміж ЗША і ЕС - самымі блізкімі саюзнікамі, трывожнай сітуацыі вакол дагавораў аб ліквідацыі ракет сярэдняй і меншай далёкасці і аб скарачэнні стратэгічных наступальных узбраенняў.

"Прорва недаверу паміж Расіяй і Захадам цяпер значна шырэйшая, чым у папярэднія складаныя перыяды навейшай еўрапейскай гісторыі. Поўным ходам ідуць маштабныя санкцыйныя і інфармацыйныя войны, іншых слоў не падбярэш", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт выказаў меркаванне, што вялікія дзяржавы страчваюць статус гарантаў стабільнасці, яны не могуць прыйсці да адзінага меркавання ні па адным з самых сур'ёзных пытанняў. "Савет Бяспекі ААН ператварыўся ў пляцоўку для высвятлення адносін. На агульнапалітычнай дыскусіі ў рамках цяперашняй, 73-й сесіі Генасамблеі ААН кожны гаворыць пра свае інтарэсы, прэтэнзіі, заклапочанасць і мала хто - пра тое, што трэба садзіцца за стол перагавораў і мяняць сітуацыю. Прытым час ідзе катастрафічна. Яго практычна ўжо не засталося для вырашэння вельмі сур'ёзных і вострых пытанняў сучаснасці. Ужо не толькі сусветныя палітыка, эканоміка, але і спорт, культура, іншыя нейтральныя сферы міжнароднага супрацоўніцтва становяцца арэнай процістаяння некаторых дзяржаў", - заўважыў Аляксандр Лукашэнка.

Лукашэнка: кібертэрарызм будзе не менш небяспечны, чым ядзерная зброя

Кіраўнік дзяржавы нагадаў, што тры тыдні таму ў Мінску пад эгідай АБСЕ прайшла міжнародная канферэнцыя высокага ўзроўню па барацьбе з тэрарызмам у лічбавую эпоху. Яе ўдзельнікі сышліся на думцы, што, толькі выступіўшы адзіным фронтам, магчыма паспяхова процістаяць кібертэрарызму і іншым сучасным выклікам і пагрозам. "Кібертэрарызм, і гэта мы зразумеем літаральна ў бліжэйшыя год-два, будзе не менш небяспечны, чым ядзерная зброя", - упэўнены беларускі лідар.

"Беларусь гатова прыняць у сябе сумесную канферэнцыю ААН і АБСЕ па барацьбе з тэрарызмам і саміт па барацьбе з кіберзлачыннасцю", - сказаў Аляксандр Лукашэнка. 

Ён таксама прапанаваў падумаць над аднаўленнем пад эгідай АБСЕ дзейнасці "Групы мудрацоў" з ліку вядомых палітыкаў і аналітыкаў. "Іх задачай стане выпрацоўка рэкамендацый стратэгічнага характару па агульных пытаннях бяспекі на еўраатлантычнай і еўразійскай прасторах", - растлумачыў Прэзідэнт.

Лукашэнка адзначае рост прыхільнікаў ідэі запуску новага міжнароднага перагаворнага працэсу

Кіраўнік дзяржавы нагадаў, што на адкрыцці летняй сесіі Парламенцкай асамблеі АБСЕ ў Мінску ў ліпені мінулага года беларускі бок прапанаваў ідэю новага Хельсінкскага працэсу. "Тады мы нярэдка чулі, што, маўляў, Беларусь вельмі наіўная, выстаўляючы такія прапановы. Некаторыя намякалі на тое, што і не справа гэта Беларусі. Некаторымі беларуская ініцыятыва была нават успрынята як прапанова аб пераглядзе дзеючай рэгіянальнай сістэмы бяспекі, якая, дарэчы, не працуе. Хачу падкрэсліць: мы ніколі не прапаноўвалі нічога перакрэсліваць. А сёння заўважаем, што колькасць прыхільнікаў гэтай ідэі расце", - сказаў Прэзідэнт.

"Наша краіна зыходзіць з таго, што ва ўмовах, калі гэта сістэма дае збой (яна ж не дазволіла прадухіліць крывавыя канфлікты ў Еўропе, напрыклад, у Югаславіі і Украіне), трэба прымаць меры, каб аднавіць яе эфектыўную работу, - адзначыў Аляксандр Лукашэнка. - Або замяніць, калі не атрымаецца аднавіць. Але для гэтага патрэбны дыялог усіх зацікаўленых".

Паводле яго слоў, беларуская дзяржава выступае за інклюзіўны дыялог, нават калі няма гарантыі таго, што ён завершыцца канкрэтным вынікам. "Мы не прэтэндуем на манаполію гэтай ініцыятывы. Разумеем, што яе рэалізацыя залежыць ад згоды многіх, у першую чаргу ключавых, ігракоў. Але ў сучасных умовах, калі вялікія дзяржавы не могуць дамовіцца, важную ролю могуць і павінны адыграць іншыя краіны", - упэўнены беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што такі дыялог будзе значна адрознівацца ад таго, які быў у рамках Хельсінкскага працэсу. "Хельсінкі-2", хутчэй, метафара для абазначэння сутнасці новага працэсу - пошуку сучасных шляхоў і спосабаў адысці ад небяспекі вялікага канфлікту. Рашэнні па выхадзе з крызісу не павінны паўтараць рэцэпты халоднай вайны, але сёння ў Еўропе няма адзінага меркавання аб тым, як павінна быць арганізавана абноўленая сістэма бяспекі", - канстатаваў кіраўнік дзяржавы.

Тым не менш Прэзідэнт лічыць, што, нягледзячы на адсутнасць палітычных перадумоў для запуску новага перагаворнага працэсу, неабходна шукаць магчымасці для прапрацоўкі яго асновы, няхай спачатку на экспертным узроўні, а потым і асноўнымі ігракамі.

Лукашэнка бачыць палітычны і эканамічны заказ на эскалацыю напружанасці ў рэгіёне

"Перакананы, што ніхто ў Еўропе і за яе межамі не хоча адкрытага ваеннага сутыкнення Усходу і Захаду. Але давайце будзем рэалістамі. Сёння ў нашым рэгіёне відавочны буйны палітычны і эканамічны заказ на эскалацыю напружанасці. Варонка проціборства зацягвае ў сябе ўсё новыя і новыя краіны, ператвараючыся ў міжблокавае процістаянне", - заявіў беларускі лідар.

Паводле яго слоў, у многіх выпадках канфлікт можна было ўстараніць, згладзіць, змякчыць, аднак палітычнай волі на гэта няма. 

"Абвінавачваць кагосьці вельмі позна. Але менавіта з-за яе адсутнасці мы маем шматгадовы тупік перагавораў па ўсіх "гарачых кропках" і ва ўсіх вядомых фарматах", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт лічыць, што калі ў самы бліжэйшы час не спыніць махавік канфрантацыі і працэс злому агульнапрызнаных правіл гульні, то можа адбыцца далейшая эскалацыя проціборства. "Запалае ўжо не толькі Украіна або Усходняя Еўропа. Так недалёка і да ядзернага канфлікту паміж геапалітычнымі ігракамі, у якім не будзе пераможцаў", - сказаў ён.

Аляксандр Лукашэнка таксама звярнуў увагу на праблемы, якія ўсё больш узнікаюць на Балканах.

Лукашэнка: вырашэнне ўкраінскага канфлікту - ключавое пытанне бяспекі ў Еўропе

"Вырашэнне ўкраінскага канфлікту - ключавое пытанне бяспекі ў Еўропе. Без яго ўрэгулявання мір на кантыненце будзе заставацца пад пагрозай", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

"Калі хочаце, гэта тэст на нашу здольнасць што-небудзь зрабіць,  што-небудзь вырашаць і захаваць наш агульны дом Еўропу. Калі мы не здольны вырашыць гэты (сур'ёзны, вядома) канфлікт, то мы ператворымся ў добрых перагаворшчыкаў, будзем перыядычна праводзіць гаварыльні, але не прыйдзем да вырашэння ніводнага з сур'ёзных пытанняў", - падкрэсліў беларускі лідар. 

Паводле яго слоў, на гэты момант з задачай спыніць проціборства на паўднёвым усходзе Украіны ніхто не спраўляецца - ні "нармандская чацвёрка", ні трохбаковая кантактная група АБСЕ, ні Спецыяльная маніторынгавая місія АБСЕ ва Украіне, ні фармат Волкер-Суркоў.

Самым жудасным Аляксандр Лукашэнка назваў той факт, што прадаўжаюць гінуць у тым ліку многія прадстаўнікі мірнага насельніцтва - жанчыны і дзеці.

"Мінула больш за тры з паловай гады з моманту прыняцця ўзгодненых "нармандскай чацвёркай" мінскіх пагадненняў. Аднак поўнасцю ніводны з іх пунктаў так і не рэалізаваны. Хоць гэта не значыць, што пагадненні дрэнныя. Іх безальтэрнатыўнасць як адзінага шляху ўкраінскага ўрэгулявання прызнаецца і ў Расіі‚ і ў Еўропе, і ў ЗША", - дадаў беларускі лідар. 

"Ідзе нагнятанне сітуацыі. Пастаўкі ў рэгіён процітанкавай, зенітнай і іншай лятальнай зброі толькі набліжаюць радыкальны сцэнарый, - звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы. - Паводле нашых даных, завозяць сучасную зброю, якая здольна весці радыёэлектронную барацьбу не толькі на зямлі, але і ў космасе. Што тады засталося - ядзерную зброю туды завезці, і вайна забяспечана". 

Аляксандр Лукашэнка таксама адзначыў, што Беларусь прыняла 160 тыс. перасяленцаў з Украіны, забяспечыўшы іх усім неабходным, аказаўшы дапамогу ў працаўладкаванні, медабслугоўванні, сацыяльнай і псіхалагічнай адаптацыі. "Словам, яны атрымалі тут сваю другую радзіму. І нам далося гэта няпроста ў нашай сацыяльна-эканамічнай сітуацыі", - сказаў ён. 

Прэзідэнт звярнуў увагу і на пытанні бяспекі, рэгулярнае затрыманне на граніцы зброі, на што, зразумела, неабходны рэсурсы. 

"Фактычна, канфлікт на нашай зямлі. Нават не каля нашага парога. Таму мы так занепакоены гэтай сітуацыяй", - адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

Лукашэнка агучыў канкрэтныя прапановы па забеспячэнні міру ва ўсходніх рэгіёнах Украіны

"Будзем шчырымі: вырашэнне канфлікту на Данбасе, пры жаданні, магло б быць ужо даўно знойдзена. Трэба прадаўжаць работу па ўзмацненні магчымасцей Спецыяльнай маніторынгавай місіі АБСЕ ва Украіне і трохбаковай кантактнай групы. Мы гатовы разгледзець стварэнне ў Мінску тэхнічнага пункта трохбаковай кантактнай групы і іншага, на што мы здольны сёння дамовіцца ў Еўропе", - заявіў кіраўнік дзяржавы.

Ён таксама лічыць важным дапоўніць дыпламатычны дыялог узаемасувязямі парламентарыяў, прадстаўнікоў рэгіянальных улад, грамадзянскай супольнасці і экспертаў.

"Неабходна весці далейшы пошук узаемапрымальнага рашэння па размяшчэнні на Данбасе міратворцаў. Магчыма, разгледзець варыянт размяшчэння сумеснай місіі ААН і АБСЕ ва Украіне. У яе склад могуць увайсці ваеннаслужачыя, паліцэйскія, грамадзянскі персанал з краін, якія на працягу ўсяго перыяду канфлікту ўносілі пасільны ўклад у яго вырашэнне. Трэба забяспечыць прынцып паэтапнасці ў разгортванні гэтай місіі, але часу амаль не засталося", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

На думку беларускага лідара, таксама трэба было б актывізаваць і работу ў "нармандскім фармаце", каб забяспечыць дакладны механізм кантролю за выкананнем мінскіх пагадненняў. "Аднак з улікам вопыту мінулых гадоў ёсць апасенні, што гэтага будзе недастаткова", - адзначыў ён.

"Беларусь - невялікая дзяржава, але мы гатовы ўносіць сваю лепту ў вырашэнне тых ці іншых канфліктаў. Што мы, у прынцыпе, ужо робім. Але хочам адчуваць нашу большую запатрабаванасць з боку асноўных сусветных ігракоў", - заявіў Прэзідэнт.

"Прасцей кажучы, мы можам узяць на сябе адказнасць за забеспячэнне міру ва ўсходніх рэгіёнах Украіны і кантроль на расійска-ўкраінскай граніцы, а таксама суправаджаць правядзенне выбараў на Данбасе, зыходзячы з разумення таго, што гэтыя рэгіёны з'яўляюцца неад'емнай часткай Украіны", - рэзюмаваў кіраўнік дзяржавы.

"Не спяшайцеся гэта адхіляць. Нашы прапановы заснаваны на той павазе з боку ўкраінскага народа і той пазіцыі, ролі, якую адыгрывае Беларусь з самага пачатку гэтага канфлікту, - сказаў Прэзідэнт. - Мы гатовы вырашыць гэту праблему, толькі калі будзем упэўнены, што асноўныя сусветныя ігракі хочуць міру ў нашым агульным еўрапейскім доме, калі няма зацікаўленых, каб разаграваць сітуацыю ва Украіне і зрабіць яе апорнай кропкай процідзеяння Расіі і Беларусі. Думаю, дэталізаваць не трэба".

"Людзі стаміліся ад вайны ва Украіне. Гэта вайна нікому не патрэба - ні Беларусі, ні Расіі", - падкрэсліў беларускі лідар.

Ён лічыць самай сур'ёзнай памылкай спробы пошуку вінаватых у той час, калі вырашаецца пытанне міру на Данбасе. "Мы ні ў якім разе не павінны гэты канфлікт пакінуць нашым дзецям. Але вось шукаць вінаватых - гэта пытанне дзецям можна пакінуць. Яны потым разбяруцца, калі захочуць разабрацца ў гэтым, - заявіў Аляксандр Лукашэнка. - Сёння не вінаватых трэба шукаць. Сёння трэба вырашаць праблему. У адваротным выпадку ўсялякія размовы аб нашым агульнаеўрапейскім доме, у якім павінен быць мір і парадак, не сумленныя".

"Каб ажыццявіць гэтыя прапановы на практыцы, трэба іх абмяркоўваць за сталом перагавораў з удзелам усіх уцягнутых бакоў. І давайце будзем сумленнымі: калі нам не ўдасца прыцягнуць за гэты стол Злучаныя Штаты Амерыкі, наўрад ці мы дасягнём мэты", - дадаў кіраўнік дзяржавы.

Лукашэнка лічыць небяспечным любое прамаруджванне ў вырашэнні канфлікту ў Данбасе

Аб гэтым ён заявіў у ходзе адкрыцця сустрэчы Асноўнай групы Мюнхенскай канферэнцыі па бяспецы, адказваючы на пытанне старшыні канферэнцыі Вольфганга Ішынгера аб тым, што павінна адбыцца, каб перагаворы па абмеркаванні ўкраінскага пытання прывялі да выніку.

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што ён ужо шмат гаварыў на гэту тэму. "Хачу яшчэ раз канкрэтызаваць сказанае. Мы ўжо наконт Данбаса нагаварылі столькі, і было столькі дыялогаў, - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка. - Сёння, каб не страціць тэмп (хоць які там тэмп), дабіцца нечага, патрэбны вынік, хаця б паўкроку. Каб людзі маглі паверыць, што там магчыма нешта зрабіць".

"Дыялог, які ідзе цяпер, прывядзе да яшчэ большага канфлікту. Людзі, расчараваўшыся, што можна нешта вырашыць (хоць яны і гінуць там кожны дзень), возьмуцца за вельмі сур'ёзную зброю", - лічыць Прэзідэнт. Ён падкрэсліў, што гэтага нельга дапусціць ні ў якім разе: "Калі ўжо зброя туды і трапіла, трэба зрабіць так, каб яна не стала страляць".

Паводле слоў Аляксандра Лукашэнкі, патрэбны крокі да міру і стабільнасці. "Самае страшнае, я гаварыў аб мінскіх дамоўленасцях, што ў выніку гэтага няспыннага дыялогу канчаткова быў страчаны давер, асабліва Расіі і Украіны. Будзем шчырымі, ад іх залежыць вырашэнне гэтай праблемы. Няма даверу. Згадзіцеся з маёй фармулёўкай: мы, родныя браты, - Беларусь, Украіна і Расія - павінны перш за ўсё зрабіць непасрэдныя крокі да вырашэння гэтага канфлікту, мы ўтраіх. І там, дзе няма даверу паміж старэйшымі братамі, украінцамі і расіянамі, выбачайце, што я так называю, там павінен трэці брат уключыцца", - заявіў Прэзідэнт Беларусі.

"Калі няма даверу па граніцы 400 км Расіі і Украіны ў Данбасе, калі яна не прыкрыта, а Украіна патрабуе: "Аддайце нам граніцу", Расія непакоіцца, што там пачнецца разня, то я прапанаваў як стары пагранічнік забяспечыць закрыццё гэтай граніцы. Але буду дзейнічаць толькі ў плане іх дамоўленасцей - Расіі і Украіны. Я не магу прыйсці туды са сваімі правіламі, сваім статутам. Гэта было б лепш, але гэтага не будзе. Вось няхай два прэзідэнты дамаўляюцца, і мне задачу ставяць - я гэта зраблю", - сказаў беларускі лідар.

"Я прыводжу канкрэтны прыклад - ён вельмі важны: правесці выбары ў Данбасе. Добра, давайце вызначым, на якіх прынцыпах, і мы возьмемся, ну, не за арганізацыю - Украіна сама арганізуе гэтыя выбары. Мы забяспечым кантроль у тым плане, як дамовімся, - адзначыў кіраўнік дзяржавы. - Трэба правесці там выбары, каб зняць пытанне. І калі людзі ўбачаць свет, яны нам прабачаць усё".

"Любое прамаруджванне ў вырашэнні гэтага пытання ўзмоцніць канфлікт, - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка. - І мы ўжо будзем гаварыць не пра канфлікт - гэта прывядзе да вайны. Гэты канфлікт трэба спыніць нашаму пакаленню. Нельга яго ў спадчыну пакінуць дзецям".

Лукашэнка: тыя, хто размахвае ядзернай зброяй, не думаюць пра бяспеку нават сваіх народаў

"Пакуль гэта заявы на ўзроўні палітыкаў - аб ракетах сярэдняй і малой далёкасці, аб стратэгічных наступальных узбраеннях і іншае. А таксама гэта на ўзроўні траскатні ў СМІ. Пакуль мы з гэтай траскатнёй спраўляемся. Часам назіраем. Але, вядома ж, гэта нас непакоіць", - адзначыў кіраўнік дзяржавы.

"Калі, дапусцім, у Польшчы палітыкі заяўляюць аб тым, што яны гатовы траціць мільярды долараў для таго, каб размясціць там амерыканскую зброю і завесці туды батальёны амерыканцаў, мы, маючы такую нядаўнюю гісторыю, вядома, на гэта рэагуем", - прадоўжыў Прэзідэнт Беларусі. Пры гэтым заўважыў, што "робім гэта адкрыта, не ўтойваем".

"Вядома, мы са сваім галоўным саюзнікам думаем аб тым, як нам процістаяць усяму гэтаму і з мінімальнымі затратамі, мы не такія багатыя, ні Расія, ні мы. Як знайсці адэкватны адказ на гэта", - заявіў Аляксандр Лукашэнка.

Пры гэтым Прэзідэнт падкрэсліў: "Разгортваючы балбатню ў сродках масавай інфармацыі і размахваючы ядзернымі боегалоўкамі, яны нават не думаюць пра ўласную бяспеку, пра бяспеку сваіх народаў. А вы хочаце, каб яны хваляваліся пра нас. Ну, няўжо Дональд Трамп, робячы заяву аб выхадзе з дагавора аб ракетах сярэдняй і малой далёкасці, думае пра Беларусь". Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што ён быў прыхільнікам выбрання Дональда Трампа Прэзідэнтам ЗША і цяпер уважліва назірае за сітуацыяй.

Кіраўнік дзяржавы выказаў меркаванне, што ўся гэта балбатня нагадвае нейкую гульню. "Калі яны выйдуць з гэтага дагавора, то гэта нічога не дасць", - заўважыў беларускі лідар. Небяспека ў іншым - нават размовы на гэту тэму шкодныя, заявіў Прэзідэнт.

Лукашэнка запрашае еўрапейскія эліты і бізнес да больш цеснага супрацоўніцтва з Беларуссю

"Мы імкнёмся да таго, каб Еўрасаюз стаў адной з апор знешняга гандлю Беларусі, супастаўнай з Расіяй і Еўразійскім эканамічным саюзам. Інтэнсіўнае крэдытна-інвестыцыйнае супрацоўніцтва, садзейнічанне далейшай мадэрнізацыі нашага прамысловага і аграрнага комплексаў - вось тое, што нам трэба для ўмацавання суверэнітэту і незалежнасці", - заявіў кіраўнік дзяржавы.

Ён адзначыў, што Беларусь забяспечвае надзейны, бесперабойны транзіт энерганосьбітаў. Акрамя таго, праз краіну штогод праходзіць больш за 100 млн т розных грузаў. 

"І мы ніколі не стваралі праблем для заходніх партнёраў, і не створым іх", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Пры гэтым ён звярнуў увагу на наяўнасць значных бар'ераў у гандлі з Еўрасаюзам. "А гэта ж аснова бяспекі - менавіта эканоміка, сацыяльна-эканамічныя пытанні параджаюць нестабільнасць", - звярнуў увагу Прэзідэнт.

Беларусь шмат што робіць для Еўрасаюза ў сферы бяспекі, створаны эфектыўны заслон на шляху нелегальнай міграцыі. "Нават мыш не прапаўзе праз нашы граніцы да вас. А калі б яшчэ прыстойна да нас ставіліся, то і муха не праляцела б, - вобразна выказаўся Аляксандр Лукашэнка. - І гэта мы робім за свой кошт - абараняем вас ад патоку мігрантаў". Прэзідэнт дадаў, што Беларусь таксама актыўна процідзейнічае наркатрафіку, крыміналу, прадухіляе перамяшчэнне праз граніцу ў тым ліку радыеактыўных матэрыялаў.

"Пры гэтым мы не прэтэндуем на членства ў Еўрасаюзе і ідзём да еўрапейцаў не з працягнутай рукой. Нам заўсёды ёсць што прапанаваць партнёрам", - дадаў кіраўнік дзяржавы.
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	Президент Беларуси Александр Лукашенко на открытии встречи Основной группы Мюнхенской конференции по безопасности

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка на адкрыцці сустрэчы Асноўнай групы Мюнхенскай канферэнцыі па бяспецы
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	Во время работы конференции

У час работы канферэнцыі
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	Председатель Мюнхенской конференции по безопасности Вольфганг Ишингер и министр иностранных дел Беларуси Владимир Макей

Старшыня Мюнхенскай канферэнцыі па бяспецы Вольфганг Ішынгер і міністр замежных спраў Беларусі Уладзімір Макей
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	Участники встречи во Дворце Независимости

Удзельнікі сустрэчы ў Палацы Незалежнасці
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Лукашенко подчеркивает высокую актуальность вопроса сохранения мира на планете

Президент Беларуси Александр Лукашенко считает, что в настоящее время нет более важного вопроса, чем сохранение мира на планете. Об этом он заявил на открытии встречи Основной группы Мюнхенской конференции по безопасности.

Лукашэнка падкрэслівае высокую актуальнасць пытання захавання міру на планеце

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка лічыць, што цяпер няма больш важнага пытання, чым захаванне міру на планеце. Аб гэтым ён заявіў на адкрыцці сустрэчы Асноўнай групы Мюнхенскай канферэнцыі па бяспецы.

http://www.belta.by/video/getRecord/3585/

Лукашенко отмечает рост сторонников идеи запуска нового международного переговорного процесса

Президент Беларуси Александр Лукашенко отмечает рост сторонников идеи запуска нового международного переговорного процесса. Об этом он заявил на открытии встречи Основной группы Мюнхенской конференции по безопасности.

Лукашэнка адзначае рост прыхільнікаў ідэі запуску новага міжнароднага перагаворнага працэсу

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка адзначае рост прыхільнікаў ідэі запуску новага міжнароднага перагаворнага працэсу. Аб гэтым ён заявіў на адкрыцці сустрэчы Асноўнай групы Мюнхенскай канферэнцыі па бяспецы.

http://www.belta.by/video/getRecord/3586/

Лукашенко видит политический и экономический заказ на эскалацию напряженности в регионе

Президент Беларуси Александр Лукашенко видит политический и экономический заказ на эскалацию напряженности в регионе. Об этом он заявил на открытии встречи Основной группы Мюнхенской конференции по безопасности.

Лукашэнка бачыць палітычны і эканамічны заказ на эскалацыю напружанасці ў рэгіёне

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка бачыць палітычны і эканамічны заказ на эскалацыю напружанасці ў рэгіёне. Аб гэтым ён заявіў на адкрыцці сустрэчы Асноўнай групы Мюнхенскай канферэнцыі па бяспецы.

http://www.belta.by/video/getRecord/3587/

Лукашенко: решение украинского конфликта - ключевой вопрос безопасности в Европе

Решение украинского конфликта - ключевой вопрос безопасности в Европе. Об этом заявил Президент Беларуси Александр Лукашенко на открытии встречи Основной группы Мюнхенской конференции по безопасности.

Лукашэнка: вырашэнне ўкраінскага канфлікту - ключавое пытанне бяспекі ў Еўропе

Вырашэнне ўкраінскага канфлікту - ключавое пытанне бяспекі ў Еўропе. Аб гэтым заявіў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка на адкрыцці сустрэчы Асноўнай групы Мюнхенскай канферэнцыі па бяспецы.

http://www.belta.by/video/getRecord/3588/

Лукашенко озвучил конкретные предложения по обеспечению мира в восточных регионах Украины

Президент Беларуси Александр Лукашенко на открытии встречи Основной группы Мюнхенской конференции по безопасности озвучил конкретные предложения по обеспечению мира в восточных регионах Украины.

Лукашэнка агучыў канкрэтныя прапановы па забеспячэнні міру ва ўсходніх рэгіёнах Украіны

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка на адкрыцці сустрэчы Асноўнай групы Мюнхенскай канферэнцыі па бяспецы агучыў канкрэтныя прапановы па забеспячэнні міру ва ўсходніх рэгіёнах Украіны.

http://www.belta.by/video/getRecord/3589/

Беларусь предлагает сделать Восточную Европу трансграничным поясом стабильности и взаимодействия

Президент Беларуси Александр Лукашенко предлагает сделать Восточную Европу трансграничным поясом стабильности и взаимодействия. Об этом он заявил на открытии встречи Основной группы Мюнхенской конференции по безопасности.

Беларусь прапануе зрабіць Усходнюю Еўропу трансгранічным поясам стабільнасці і ўзаемадзеяння

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка прапануе зрабіць Усходнюю Еўропу трансгранічным поясам стабільнасці і ўзаемадзеяння. Аб гэтым ён заявіў на адкрыцці сустрэчы Асноўнай групы Мюнхенскай канферэнцыі па бяспецы.

http://www.belta.by/video/getRecord/3590/

Лукашенко на международной конференции в Минске откровенно высказался по вопросу демократии и прав человека

Президент Беларуси Александр Лукашенко на открытии встречи Основной группы Мюнхенской конференции по безопасности откровенно высказался по вопросу демократии и прав человека.

Лукашэнка на міжнароднай канферэнцыі ў Мінску шчыра выказаўся па пытанні дэмакратыі і правоў чалавека

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка на адкрыцці сустрэчы Асноўнай групы Мюнхенскай канферэнцыі па бяспецы шчыра выказаўся па пытанні дэмакратыі і правоў чалавека.

http://www.belta.by/video/getRecord/3591/

Лукашенко приглашает европейские элиты и бизнес к более тесному сотрудничеству с Беларусью

Президент Беларуси Александр Лукашенко считает, что европейским элитам и бизнесу следует обратить более пристальное внимание на интенсификацию всех составляющих сотрудничества с Беларусью. Об этом он заявил на открытии встречи Основной группы Мюнхенской конференции по безопасности.

Лукашэнка запрашае еўрапейскія эліты і бізнес да больш цеснага супрацоўніцтва з Беларуссю

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка лічыць, што еўрапейскім элітам і бізнесу трэба звярнуць больш пільную ўвагу на інтэнсіфікацыю ўсіх складнікаў супрацоўніцтва з Беларуссю. Аб гэтым ён заявіў на адкрыцці сустрэчы Асноўнай групы Мюнхенскай канферэнцыі па бяспецы.

http://www.belta.by/video/getRecord/3592/

Лукашенко: кибертерроризм будет не менее опасен, чем ядерное оружие

Президент Беларуси Александр Лукашенко считает, что в недалеком будущем кибертерроризм будет не менее опасен, чем ядерное оружие. Об этом он заявил на открытии встречи Основной группы Мюнхенской конференции по безопасности.

Лукашэнка: кібертэрарызм будзе не менш небяспечны, чым ядзерная зброя

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка лічыць, што ў недалёкім будучым кібертэрарызм будзе не менш небяспечны, чым ядзерная зброя. Аб гэтым ён заявіў на адкрыцці сустрэчы Асноўнай групы Мюнхенскай канферэнцыі па бяспецы.

http://www.belta.by/video/getRecord/3594/

Мнения
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Армен Саркисян, Президент Армении:

"Белорусская столица была выбрана для данного мероприятия (заседания Основной группы Мюнхенской конференции по безопасности – Прим. БЕЛТА) неслучайно. Ваша страна является сейчас уникальной. Образ Беларуси сегодня - это образ стабильности и предсказуемости. В новом мире, в котором мы живем, эти качества очень редко можно увидеть. Не только регионы, но и мир стал непредсказуемым, нестабильным".

Армен Саркісян, Прэзідэнт Арменіі:

"Беларуская сталіца была выбрана для гэтага мерапрыемства (пасяджэння Асноўнай групы Мюнхенскай канферэнцыі па бяспецы. - Заўвага БЕЛТА) невыпадкова. "Ваша краіна з'яўляецца цяпер унікальнай. Вобраз Беларусі сёння - гэта вобраз стабільнасці і прадказальнасці. У новым свеце, у якім мы жывём, гэтыя якасці вельмі рэдка можна ўбачыць. Не толькі рэгіёны, але і свет стаў непрадказальным,  нестабільным".
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Касым-Жомарт Токаев, председатель Сената Парламента Казахстана:

"Столица Беларуси по праву была избрана местом очередной встречи этого авторитетного форума (заседания Основной группы Мюнхенской конференции по безопасности – Прим. БЕЛТА). В целом мы отмечаем, что роль Беларуси на международной арене серьезно возрастает. В этом большая заслуга Президента Беларуси. Казахстан будет делать все возможное, чтобы содействовать миротворческой миссии вашего государства".

Касым-Жамарт Такаеў, старшыня Сената Парламента Казахстана:

"Сталіца Беларусі па праву была выбрана месцам чарговай сустрэчы гэтага аўтарытэтнага форуму (пасяджэння Асноўнай групы Мюнхенскай канферэнцыі па бяспецы. - Заўвага БЕЛТА). У цэлым мы адзначаем, што роля Беларусі на міжнароднай арэне сур'ёзна ўзрастае. У гэтым вялікая заслуга Прэзідэнта Беларусі. Казахстан будзе рабіць усё магчымае, каб садзейнічаць міратворчай місіі вашай дзяржавы".
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Вольфганг Ишингер, председатель Мюнхенской конференции по безопасности:

"Меня глубоко впечатлила та приверженность и стремление к разрешению конфликта, которую высказал Президент Александр Лукашенко во время прошедшей встречи. Меня впечатлило то отношение и стремление как можно скорее разрешить ситуацию на востоке Украины, достичь там мира. Надеюсь, что к интересным предложениям, которые он выдвинул, включая миссию на востоке Украины, прислушаются. Что меня особенно поразило - это предложение и готовность Беларуси предоставить свои ресурсы для участия в этой миссии на востоке Украины".

Вольфганг Ішынгер, старшыня Мюнхенскай канферэнцыі па бяспецы:
"Мяне глыбока ўразіла тая прыхільнасць і імкненне да вырашэння канфлікту, якую выказаў Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка ў час праведзенай сустрэчы. Мяне ўразіла тое стаўленне і імкненне як мага хутчэй вырашыць сітуацыю на ўсходзе Украіны, дасягнуць там міру. Спадзяюся, што да цікавых прапаноў, якія ён вылучыў, уключаючы місію на ўсходзе Украіны, прыслухаюцца. Што мяне асабліва ўразіла - гэта прапанова і гатоўнасць Беларусі прадаставіць свае рэсурсы для ўдзелу ў гэтай місіі на ўсходзе Украіны".
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