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Тема недели: Президент обозначил основные задачи в развитии стройотрасли

Президент Беларуси Александр Лукашенко ориентирует строительство, которое относится к числу ключевых отраслей и во многом определяет состояние экономики, на достижение положительной динамики. Соответствующие задачи глава государства поставил 23 ноября на республиканском семинаре-совещании о повышении эффективности строительного комплекса Беларуси.

Открывая мероприятие, Президент отметил, что нынешнее совещание с вертикалью власти можно назвать традиционным и подобные мероприятия будут и впредь проводиться регулярно, примерно один раз в полгода. "Это своеобразные "пленумы ЦК", - сравнил глава государства. - От этой формы массового и коллективного мозгового штурма тех или иных вопросов органами власти уходить не надо. Нужно перенимать все, что было лучшее в нашей истории".

"Сегодня очень важно, чтобы мы на этом этапе, собирая такие совещания, видели от них пользу. Это совещание нацелено прежде всего на то, чтобы получить результат. Это больше всего меня беспокоило в плане его подготовки", - подчеркнул Александр Лукашенко.

Президент сориентировал участников совещания именно на обсуждение и решение проблемных вопросов в строительном комплексе спустя пять лет, как в этой сфере была принята новая нормативно-правовая база. "Мы тогда изучили опыт работы Беларуси, жалобы и предложения граждан Беларуси, выявили все недостатки, которые у нас случались или процветали в отдельных местах в строительном комплексе, и попытались создать единую и окончательную нормативно-правовую базу, - напомнил глава государства. - Чтобы раз и навсегда искоренить бюрократию в этом плане. Чтобы и гражданин, и юридическое лицо, и застройщик, и подрядчик, и прочие проектанты могли увидеть свои права и обязанности и действовать в этом направлении".

"Прошло пять лет. Какова ситуация и обстановка? - поинтересовался белорусский лидер. - Сейчас, через пять лет, мы уже видим наши недоработки". 

Александр Лукашенко отметил, что порой к нему приходили с предложениями ликвидировать то или иное министерство, в том числе Министерство архитектуры и строительства. Однако он обратил внимание, что вопросы строительства и коммунальных услуг по частоте жалоб со стороны граждан находятся в числе лидеров. "В этой ситуации я не могу пойти на такую непонятную реформу и ликвидировать те группы специалистов, те министерства, которые должны решать эти проблемы и реагировать на недостатки, которые указывают нам люди", - подчеркнул глава государства.

О целях семинара-совещания и недопустимости коррупции

Говоря о работе семинара-совещания, он еще раз подчеркнул, что оно проводится не для галочки, а для конкретного результата. Для этого необходимо ответить на ряд вопиющих вопросов. В числе наиболее важных вопросов он назвал цену, качество и сроки строительства.

Александр Лукашенко считает, что вопрос качества строительства не столько в так называемой кадровой проблеме, а часто именно в неумении руководителей управлять своими организациями. "Работа руководителя отвратительная. Я уже не говорю об эффективности того или иного предприятия", - дал оценку Президент.

Глава государства потребовал объяснить, почему снова появляются дома, строительство которых не завершается в срок. Он упрекнул чиновников, что они даже к нынешнему совещанию не приняли действенных мер для завершения строительства таких объектов.

Президент подчеркнул, что в первую очередь надо решать земные вопросы, которые волнуют людей. Он также рассказал об одном из вопиющих фактов, о котором ему недавно доложили. Речь шла о строительстве в Минске квартир по приемлемым ценам, которыми впоследствии должны были распоряжаться городские власти: либо продавать по рыночной стоимости, либо предоставлять жилье малообеспеченным и многодетным.

По словам Александра Лукашенко, он тогда принял решение о строительстве по такой схеме. А недавно главе государства доложили, что более 60 таких квартир, построенных по цене, эквивалентной $650, купили какие-то дельцы для последующей перепродажи по рыночной цене. "54 или 56 успели продать квартир. А где председатель горисполкома? По-моему, в Центральном районе это было. А где руководители этого района? Вчера мною было принято решение: всех до единого в следственный изолятор, надеть наручники, разобраться со всеми и вернуть деньги народу", - заявил Президент.

"Порядок нужно навести везде. Мы умеем и знаем, как работать", - подчеркнул белорусский лидер.

Александр Лукашенко подчеркнул недопустимость смягчения ответственности за коррупционные преступления. "Мы доведем до каждого на местах требования Президента по борьбе с коррупцией и прочими правонарушениями. А потом от меня добра не ищите", - предупредил он.

Президент отметил, что увидел лазейку, когда коррупционеров за взятки и другие правонарушения лишают свободы, а потом, спустя некоторое время, выпускают на свободу за хорошее поведение. "Этого больше не будет", - сказал белорусский лидер. Глава государства подчеркнул, что на сей счет уже даны прямые указания: "За коррупцию только добавлять будем. Попали в тюрьму на 20 лет - еще 10 добавим. Думайте, как жить дальше".

О недоработках в отрасли

Александр Лукашенко подчеркнул, что сфера строительства является своего рода индикатором, отражающим динамику развития страны. И пять лет назад уже обсуждались соответствующие вопросы, были разработаны принципиально новые правила работы в отрасли. "Что получили в итоге - вот главный вопрос", - сказал Президент.

Однако за последние годы, несмотря на ряд принятых решений, в этой отрасли не удалось переломить негативную динамику. "За минувшую пятилетку снижены качественные показатели по всей отрасли. Уменьшился ее вклад в ВВП, допущено падение объемов подрядных работ, возведения жилья, обостряются проблемы неплатежей, ухудшается финансовое положение строительных организаций", - констатировал Александр Лукашенко.

Даже рост основных показателей в строительстве в нынешнем году глава государства не считает оживлением. "Почивать на лаврах рано. Да, есть объективные причины происходивших негативных явлений. В результате кризиса 2014-2015 годов была потеряна значительная часть заработанных средств. Объем бюджетных инвестиций значительно снизился. Но только ли в этом источник проблем? - поставил вопрос белорусский лидер. - Вы что, будете сидеть и ждать, пока вам деньги дадут из бюджета? Так бюджету есть куда тратить деньги".

Он заявил о необходимости внимательно разобраться по каждому вопросу в отдельности и принять решение.

О строительстве жилья 

Александр Лукашенко подчеркнул, что данный вопрос всегда являлся важнейшим приоритетом государственной политики в отрасли. Однако с 2014 года объемы строительства постоянно снижаются - с почти 7 млн кв.м в 2010 году до порядка 4 млн кв.м в 2017-м.

"И если с общей очередью в целом разобрались и количество всех нуждающихся в улучшении жилищных условий ежегодно снижается, то очередь многодетных семей непрерывно растет, - обратил внимание глава государства. - Радоваться бы надо было, потому что решаем главнейшую демографическую задачу. А мы людям не можем в течение года, как было принято решение, выдать жилье".

За два последних года их количество увеличилось на 8,5 тыс. При этом повсеместно не выполняется поручение о направлении многодетных семей на строительство жилья в течение одного года. На начало 2018 года из 34 тыс. таких семей не направлены на строительство 25 тыс. Почти 7 тыс. ожидают очереди более трех лет.

Александр Лукашенко назвал такую ситуацию недопустимой и поставил задачу правительству совместно с облисполкомами и Минским горисполкомом увеличить объемы строительства жилья для этой категории нуждающихся: "Вместе с банками определите необходимые источники финансирования, за два последующих года ликвидируйте образовавшуюся очередь и выйдите на обеспечение многодетных семей жильем в течение одного года, как это предусмотрено указом №13".

Глава государства также обеспокоен наличием сверхнормативных жилых домов. Сейчас таких домов в стране 35. "Это, конечно, не 380 домов, как в 2013 году, но и их быть не должно. За каждым из них стоят наши сограждане. От всех губернаторов и председателя Минского горисполкома требую: каждый такой дом взять под личный контроль и завершить строительство. Крайний срок - первая половина 2019 года", - подчеркнул белорусский лидер.

Президент поручил Комитету госконтроля и Генпрокуратуре проанализировать ситуацию в данном вопросе и принять необходимые меры.

Александр Лукашенко также особо отметил, что надзор за соблюдением сроков строительства жилья в регионах является сферой ответственности местной власти.

Важнейшим вопросом Президент назвал стоимость возводимого жилья. Задачей правительства остается сохранение формулы "один квадратный метр с господдержкой не выше среднемесячной заработной платы". При этом глава государства предупредил всех, что достижение уровня заработной платы в Br1 тыс. не означает, что метр жилья автоматически должен стоить столько же.

Президент отметил и медленные темпы развития рынка арендного жилья. За шесть лет его введено только 745 тыс. кв.м, что составляет два с половиной процента от общего объема. Для примера, в Германии это 58%, а в Швейцарии - 71%. "Как показывает практика, у нас оно очень востребовано. Только в Минске на одну такую квартиру 150 и более желающих. Развитие рынка арендного жилья необходимо и для решения вопросов трудовой миграции", - обратил внимание белорусский лидер.

Строительство арендного жилья также будет способствовать привлечению молодых специалистов в малые и средние города Беларуси. При этом наиболее активно нужно строить там, где есть перспективы, развивается промышленность. Например, как это делается в Островце.

Президент поручил правительству, облисполкомам и Минскому горисполкому пересмотреть программы жилищного строительства, максимально увеличив долю арендного жилья с привлечением финансов предприятий и организаций.

О планировании территорий

Президент Беларуси Александр Лукашенко акцентирует внимание на необходимости лучшего планирования территорий, чтобы малые населенные пункты были привлекательны для жизни людей.

По словам главы государства, низкая привлекательность малых населенных пунктов обусловлена неразвитостью в них инфраструктуры, отсутствием комфортной среды для жизни. "Требую от правительства немедленно приступить к выполнению принятых решений по развитию городов-спутников с увеличением объемов строительства жилья. Кроме того, там одновременно нужно создавать соответствующую инженерно-транспортную и социальную инфраструктуру", - потребовал белорусский лидер.

Александр Лукашенко также обратил внимание на такие крупные города, как Барановичи, Бобруйск, Молодечно, Орша, которые тоже должны стать местом притяжения людей. "В них надо развивать не только производства с хорошо оплачиваемыми рабочими местами, но и комфортную среду для жизни людей. Не надо там строить 25-этажные здания. Нужно создавать районы малоэтажной застройки", - считает Президент.

Он поручил в одном из таких городов реализовать пилотный проект по комплексной застройке земельного участка малоэтажными жилыми домами.

"Сейчас наши предприятия выпускают современные комплексы индивидуальных домов в крупнопанельном исполнении на любой вкус. Неэффективно используемых земель в населенных пунктах хватает. Поэтому не ходите ко мне за землями сельхозназначения или лесными массивами", - предупредил белорусский лидер.

Еще один проблемный момент, на который обратил внимание глава государства, - это развитие инфраструктуры в районах, где ведется жилая застройка, в том числе индивидуальная. "Как правило, не в людях проблема. Это местные власти не могут обеспечить строительство необходимой инфраструктуры. Так быть не должно!" - подчеркнул глава государства.

При этом Александр Лукашенко отметил, что недалеко от Минска земельные участки приобретают, как правило, не бедные люди. "Поэтому строить водоотведение, водоснабжение, газифицировать, линии электропередач и дороги вы должны вместе с ними. Нельзя все строить только за счет бюджета. Да, прежде чем выводить людей на какую-то карту для застройки, надо разделить на участки и подвести дорогу, чтобы люди или застройщик могли строить эти дома. А дальше договаривайтесь с людьми", - сказал Президент.

"Опережающее строительство сетей и дорог для районов жилой застройки, в том числе индивидуальной, - важнейшая задача для развития территорий. Правительству с губернаторами и банками необходимо решить вопрос, где и на каких условиях получить для этого средства. С учетом софинансирования со стороны владельцев этих участков и домов", - поручил Александр Лукашенко.

Глава государства также считает недопустимым превращать в "каменные джунгли" микрорайоны-новостройки, так как многоквартирные кварталы часто строятся по принципу "меньше затрат - больше прибыли". 
"Придомовая территория обустраивается минимально. В лучшем случае детская площадка непонятно какая, пара деревьев, а то и вообще только асфальт или плитка, - отметил белорусский лидер. - Как в таких каменных джунглях можно жить человеку? Стыдно смотреть на новые кварталы".

"Год следующий на решение этой проблемы", - поручил глава государства, имея в виду задачу по озеленению жилых районов.

В то же время в Беларуси есть положительные примеры, когда подобные районы возводятся красивыми, удобными и функциональными. 

"Значит, главное - желание самого застройщика сделать так, чтобы люди к нему потянулись и им было приятно там жить. И не мешают ни нормы, ни нормативы", - заметил глава государства.

Он поручил Минстройархитектуры установить обязательные правила по созданию комфортной среды в микрорайонах-новостройках.

О работе ДСК, цементных и стекольных заводов

Александр Лукашенко отметил, что в предыдущие годы была проведена масштабная модернизация отраслевой промышленности, куда были вложены колоссальные бюджетные и банковские ресурсы. "Вместе с тем, как и пять лет назад, сегодня вынужден говорить о ее неэффективности", - сказал глава государства.

По его словам, мировые тенденции развития крупнопанельного домостроения направлены на минимизацию производственных операций на строительной площадке с переносом их в заводские условия. "Мы провели модернизацию домостроительных комбинатов. Нарастили их годовые мощности до двух с половиной миллионов метров изделий. Создали хорошую базу для строительства экономичных, энергоэффективных объектов. Но отдачи не получили", - обратил внимание белорусский лидер. 

Загрузка комбинатов на протяжении последних пяти лет не превышает 50%. Из 13 модернизированных ДСК единицы работают эффективно. При этом экспорт услуг по строительству жилья за пределами страны в нынешнем году сократился почти в два раза. В связи с этим глава государства требует разобраться в причине такого падения. "Конечно, и министр, и директора могут сослаться на высокие кредитные нагрузки, общее уменьшение рынка жилищного строительства и прочие факторы. Однако на самом деле кто хочет найти работу, тот ее находит. Невзирая на трудности", - уверен Президент.

Он привел пример того, что Мозырский ДСК, Гомельский ДСК, МАПИД и другие комбинаты работают в стране и зарабатывают в России. 

"Поэтому хватит ждать помощи от государства. Вы должны бороться за все сегменты строительного рынка - от жилья до промышленных объектов", - подчеркнул глава государства.

Александр Лукашенко поручил премьер-министру вместе с губернаторами, вице-премьером и министром определить из числа домостроительных комбинатов основных застройщиков кварталов по стране и довести им напряженное задание по экспорту их продукции и услуг.

Отдельно Президент остановился на работе цементных и стекольных заводов, которые были модернизированы для повышения их конкурентоспособности. Однако заработать на полную мощность и обеспечить прибыльную деятельность у них пока не получилось. "И это мягко сказано. Суммарные убытки трех цементных заводов по сравнению с прошлым годом выросли более чем в два раза и составили Br220 млн. Задолженность по кредитам и займам - более $1 млрд", - констатировал глава государства.

По его словам, в нынешнем году мощности по производству цемента загружены на 70-80%, а импортного цемента в страну купили почти полмиллиона тонн. "Два года подряд заводы не могут обеспечить летний сезонный спрос на эту продукцию в розничной сети", - обратил внимание белорусский лидер.

Он привел факты, когда в первом полугодии в Красносельске новое китайское оборудование из-за ремонта простаивало больше 40 суток. "Ну так замените это оборудование на свое, отечественное. У нас же машиностроительная страна", - отметил глава государства.

Александр Лукашенко потребовал от правительства принять все меры по загрузке производственных мощностей и стабильной работе оборудования.

"Не лучшая ситуация сложилась и на стекольных заводах. Только "Гомельстекло" последние два года показывает какую-то положительную динамику. А в свое время предлагали "Гомельстекло" продать", - заметил Президент.

На этом примере глава государства акцентировал внимание, что речь о продаже инвестору того или иного предприятия стоит вести только после его вывода на достаточно устойчивую работу, иначе госактивы будут реализовываться за копейки. 

"Забудьте про эту приватизацию. Сначала эффективная работа предприятия, а потом будем думать, кому его продать, а не отдать", - подчеркнул Александр Лукашенко.

Он продолжил, что из пяти стеклотарных заводов в стране осталось три, да и те не загружены: "Или у нас нет потребности в таре? А может, ответственным чиновникам легче купить бутылку или банку в России и Украине, заплатив за это валютой и в карман положив какие-то деньги?" Глава государства поручил Минстройархитектуры совместно с Белгоспищепромом и Минсельхозпродом незамедлительно принять меры по минимизации закупок стеклянной тары за рубежом и загрузке отечественных заводов.

"Гродненский стеклозавод, стеклозавод "Неман" работают с убытками. Борисовский хрустальный завод с 2013 года банкрот, и улучшений пока не видно. Наверное, правительство, губернаторы или министры ждут, когда я туда приеду. Не заржавеет. Требую от правительства срочно приступить к исправлению ошибок ваших предшественников по этим предприятиям. И не только предшественников. Скажу одно: на государственную поддержку в виде денег или списания долгов даже не рассчитывайте! Это почти нереально", - заявил Президент.

Александр Лукашенко обратил внимание, что бизнес-планы модернизации правительство и банки рассматривали совместно, однако нагрузка до сих пор лежит прежде всего на бюджете. "Совету Министров с Национальным и коммерческими банками необходимо выработать комплексные, взвешенные решения по имеющимся долгам. Есть хороший пример работы Банка развития с предприятиями деревообработки, - сказал он. - Вот путь для банков - не просто выдал-получил, а впрячься вместе с заводами для достижения результата. Не блокировать счета и наблюдать в стороне, а менять долги на акции и прямо участвовать в развитии предприятий".

Глава государства также жестко предупредил чиновников о строгом выполнении данных поручений и ответственности за соответствующую работу.

Об экспорте строительных материалов и услуг

Глава государства отметил, что произвести продукцию - не основная задача, главное - выгодно продать ее и заработать. Как докладывает Совет Министров, более 40% от всего объема строительных материалов поставляется на экспорт. Однако, обратил внимание Президент, значительная доля цемента продается в Россию через АО "Евроцемент груп". Александр Лукашенко поручил Министерству внутренних дел и Генеральной прокуратуре изучить деятельность этой компании, а также тех, кто продает за границу цемент через посредников. "Притом это же монополист в России. Он же держит в кулаке наших цементопроизводителей и по цене опускает ниже колена", - констатировал он.

"До сегодняшнего дня правительством не выполнено поручение о развитии эффективной собственной товаропроводящей сети в России. И на бирже из-за того, что там цены выше, чем по прямым договорам, цемент тоже не продается. Все это и создает предпосылки для коррупции и появления серых схем, - заметил Александр Лукашенко. - Поэтому требую от правительства обеспечить эффективность, прозрачность торговли на внешних рынках, а от комитетов государственного контроля и госбезопасности, прокурора и министра внутренних дел - жесткого контроля за этой работой".

Министерству антимонопольного регулирования и торговли глава государства поручил по каждому случаю создания искусственных барьеров для продажи белорусской продукции на евразийском рынке проводить серьезное расследование и принимать незамедлительные меры. "У вас ведущая роль в этом вопросе", - подчеркнул он. - Вы очень много - это и надо делать - светитесь в средствах массовой информации. А отсюда надежд у людей породили столько, что люди начинают плеваться, когда вы не выполняете то, о чем говорите".

Президент обратил внимание, что экспорт и валютная выручка крайне необходимы для страны. Также важно, чтобы эта выручка поступала вовремя, поэтому продавать и работать себе в убыток, годами ожидая расчетов, недопустимо.

"Мне докладывают, что до сих пор не получены деньги за строительство Гарлыкского горно-обогатительного комбината. Я жду решения этого вопроса, - сказал Александр Лукашенко. - Кроме того, россияне не рассчитались за объекты, построенные в Калуге к чемпионату мира по футболу. Правительство должно без промедления подключиться к решению этих вопросов. Если надо, привлекайте МИД, наших представителей в Евразийской экономической комиссии".

Глава государства коснулся и вопросов сотрудничества с иностранными компаниями. По его словам, уже более пяти лет его из разных источников информируют о заинтересованности зарубежного капитала в инвестировании в производство стройматериалов. "Мы готовы продать все - не вопрос. Вопрос в цене. А еще раньше нужно ответить, надо ли нам это. Если мы примем решение, что нам надо что-то продать, в том числе иностранному инвестору, критерии понятны. Первый критерий - это цена", - сказал Александр Лукашенко.

По словам Президента, часто, когда инвестор заинтересован в приобретении какого-то предприятия, возникает вопрос, что будет с работниками, - новый хозяин планирует уволить многих из них. "Я спрашиваю: и что мне делать с этими людьми? Ответа нет. Нам такие предложения не нужны. Главное - это люди, - подчеркнул Александр Лукашенко. - На уровень главы государства вносите только комплексные предложения, если уверены, что они действительно эффективны и выгодны нам. Совмин должен разобраться с этим вопросом до 31 декабря этого года".

О важности ПМК для регионов

Президент напомнил, что губернаторам и правительству неоднократно давались поручения реанимировать передвижные механизированные колонны - эти важные для районов предприятия. Однако большинство из них сегодня работают убыточно, а в отдельных регионах их вообще нет.

Так, в Витебской и Гомельской областях - по восемь районов без ПМК (передвижных механизированных колонн), в Гродненской - пять, в Могилевской - два, в Брестской и Минской - по одному. При этом в Гродненской области 13 из 19 ПМК убыточные, в Минской - 10 из 21.

"Что вы за хозяева, если у вас нет хотя бы в 20 человек строительной организации? Что вы можете там решать и строить? Вы же даже сарай не сможете отремонтировать, - обратился глава государства к председателям райисполкомов. - Есть примеры, когда ПМК работают прибыльно и решают большие вопросы".

"Поэтому в очередной раз требую от губернаторов в течение 2019 года возродить ПМК в каждом районе и сделать все, чтобы они были эффективными. Просто для галочки, показухи возрождать не надо. В первую очередь они должны решать все вопросы строительства и ремонта на селе. При хозяйственном подходе им всегда найдется работа", - убежден Александр Лукашенко.

О качестве и сроках проектирования

Александр Лукашенко также высказал претензии к качеству и срокам разработки проектной документации. Он заметил, что часто проектирование ведется не два-три месяца, а растягивается на годы.

"Вице-премьер и министр соответствующие, возьмите под контроль этот вопрос и заставьте всех - и частников, и государственные структуры - работать как следует. Еще ни один объект, который находится у меня на контроле, не построился без корректировки проекта. А корректировка - это затягивание сроков и удорожание строительства, - обратил внимание глава государства. - Сейчас в Беларуси строится порядка восьми тысяч объектов. Из них с превышением нормативного срока - половина. И в большинстве случаев причиной являются бесконечные корректировки проектов".

При этом проектировщики не несут никакой ответственности за качество документации и совершенно забыли об авторском надзоре, отметил Президент. "Они самоустранились, обвиняя то заказчика в неправильном задании, то строителя, который не понял и неправильно воплотил их идею, - сказал Президент. - Выработайте нормы и требования по ответственности к проектантам".

В пример он привел капитальный ремонт жилых домов в Могилеве. Во время разработки проекта специалисты не увидели, что несущая способность балконных плит утрачена. И только когда строители срезали на них ограждения для замены, это обнаружилось. После чего балконы закрыли, и с июля 2017 года проект корректируется.

"Губернатор вместо того, чтобы контролировать эти процессы, пишет: отдадим на экспертизу в декабре 2018 года. И это происходит при капитальном ремонте домов. Можно представить себе, что тогда делается в новом строительстве, - добавил Александр Лукашенко. - Проектировщик должен быть профессионалом и отвечать за принятые решения. За безобразие нужно кому-то отвечать, и его нужно немедленно остановить. Примите необходимые меры по повышению ответственности разработчиков за качество проектной документации и сроки ее подготовки".

Кроме того, по словам главы государства, не нужно зацикливаться на типовом проектировании и строить все одинаковое. 

"Типовыми могут быть промышленные здания, сооружения, трансформаторные подстанции, котельные. Но детские сады, школы и прочие социальные объекты должны быть оригинальными", - подчеркнул Президент.

Типовыми в них, отметил он, могут быть только технология, отдельные конструктивные элементы, узлы и детали, из которых они будут собираться. "И повторяю: все должно утопать в зелени и цветах, - потребовал Александр Лукашенко. - Будущий год будет продолжен как Год малой родины, но основное внимание будет обращено на благоустройство страны".

Глава государства также заметил, что во всем мире стремительно развиваются технологии информационного проектирования и моделирования. "В это время наши еще по старинке носят ватманы от проектировщика до заказчика и прораба на стройке. И если в Беларуси активно поддерживаются и продвигаются IT-технологии, то пора переходить на электронное моделирование на всем цикле строительства", - считает он.

О регулировании строительной отрасли

"Я неоднократно поднимал вопрос о том, что в строительной отрасли все слишком зарегулировано. Установка прошлого семинара о "диктатуре" Министерства строительства во всем, что касается регулирования строительной деятельности, не работает", - констатировал Александр Лукашенко.

Президент подчеркнул, что только профильное министерство должно устанавливать строительные нормы. Задача остальных - определять нормы эксплуатации и обеспечивать контроль за их соблюдением. "Требую от правительства оптимизировать все нормы, сконцентрировать все отраслевое законодательство в одних руках и определить Минстройархитектуры единым органом, формирующим государственную политику в стройсфере", - поручил Александр Лукашенко.

Обращаясь к губернаторам, Президент рассказал, что его по-прежнему информируют о том, что в регионах есть случаи несоблюдения установленных сроков административных процедур, а также бюрократизм при оформлении различного рода документации. "Это все цветет и пахнет, как в народе говорят", - добавил он.

"Предупреждаю всех, чтобы не уходили от заданной линии по либерализации и исключению излишних требований для бизнеса. Но не надо при этом с ним заигрывать. Не надо мешать, но в случае чего и спрос должен быть соответствующим", - обратил внимание глава государства.

Правительству совместно с облисполкомами, Минским горисполкомом Александр Лукашенко поручил завершить работу по приведению правовых актов в соответствие с декретом №7 к концу года.

Помимо этого, считает Президент, необходимо упростить административные процедуры с использованием онлайн-сервисов. "Чтобы инвестор, придя в нашу страну, отрыл интернет-ресурс, получил все разрешения исполкома, прошел экспертизу и отправил уведомления в Госстройнадзор. При этом важно, чтобы каждый его шаг оставался в электронном архиве. Это позволит достичь прозрачности в его работе", - пояснил глава государства.

О развитии кадрового потенциала

"Важнейшими задачами отрасли являются сохранение и развитие кадрового потенциала. В последние годы идет серьезный отток специалистов. За пять лет отрасль потеряла более 50 тыс. рабочих, лучших рабочих. Они уезжают на заработки за границу. Почему там не видно наших подрядчиков?" - спросил Президент.

Александр Лукашенко отметил, что Совет Министров так и не предпринял мер, чтобы все эти люди работали в белорусских организациях на территории других государств.

"Напоминаю правительству: рост экспорта строительных услуг - важнейшая задача. Хотят наши специалисты работать - пусть трудятся. Однако не только на благо своих семей, но и на благо государства", - сказал он.

Кроме того, глава государства спросил, почему в стране созданы разные условия по оплате труда для рабочих в Минске и регионах. "Рабочий на стройке за пределами столицы за каждый час своей работы получает на один рубль меньше, чем такой же рабочий в Минске, - отметил Александр Лукашенко. - В чем дело? У них в регионах работа легче или условия лучше? Или там у рабочих и их семей меньше потребностей?"

С такими подходами никогда не получится задержать людей в малых городах и на селе, обратил внимание Президент. "Незамедлительно прекратите эту дискриминацию. У нас все граждане равны, независимо от того, где живут и работают. За равный качественный труд должно быть равное вознаграждение", - подчеркнул глава государства.

Не следует забывать и о подготовке достойной смены для строителей, обратил внимание Александр Лукашенко. В Беларуси более чем достаточно профильных учебных заведений, и руководители строительных организаций должны напрямую работать с вузами и ссузами по целевому набору.

"Правительству до 2020 года необходимо решить вопрос о привлечении организаций - заказчиков кадров к участию в софинансировании подготовки специалистов, укреплении материально-технической базы учреждений образования, в том числе центров производственного обучения, - поручил Президент. - Чтобы не допустить разрыва между научно-техническим уровнем нового производства и квалификацией специалистов, Минобразованию совместно с Минстройархитектуры необходимо увеличить долю практического обучения и стажировок на производстве, подняв их уровень и качество". Но одним механическим увеличением времени на практику эту проблему не решить, отметил глава государства. Нужен комплексный подход, качественная организация самой практики как со стороны учебных заведений, так и со стороны предприятий.

"Строительство - непростая сфера, требующая постоянного внимания всех органов власти и поиска эффективных решений. У работников этой отрасли всегда была, есть и будет работа. Они принимают участие в развитии всех секторов экономики, и при хозяйственном подходе, ответственном отношении к выполнению поставленных задач заработки им гарантированы", - заявил Президент.

"Прекратите плакать о недостатке хороших специалистов. Путь один - платите им нормально. Сократите на 1,5-2% себестоимость по другим статьям и отдайте эти деньги строителям. Другого пути нет", - подчеркнул Александр Лукашенко.

Глава государства добавил, что время не стоит на месте, и требования к строительной отрасли с каждым годом будут только возрастать, поэтому необходимо двигаться вперед. 

Соответствующая база уже подготовлена, нужно только грамотно и со всей ответственностью использовать имеющиеся возможности.

"А если чего-то не хватает, вы сегодня скажите. Мы должны принять все решения по результатам работы семинара до конца года", - резюмировал Президент.

Об итогах

На пленарное заседание во Дворце Независимости были приглашены высшие должностные лица, руководители министерств и ведомств, местной вертикали власти, организаций строительной отрасли. Среди участников также помощники Президента, руководители банков, профсоюзов и общественных объединений, ректоры вузов.

В ходе совещания подробно обсуждены проблемные вопросы и направления совершенствования работы стройкомплекса Беларуси, перспективы его развития. 

Александр Лукашенко потребовал решить проблему взаиморасчетов. Он также особо обратил внимание на необходимость сохранить кадры в строительной отрасли - зарплата должна быть достойной, но не менее важно обеспечить жильем самих строителей. "Предприятиям пора подключаться к строительству жилья. Отдайте его специалистам, в которых вы нуждаетесь, заключив с ними договор. Через жилье мы "привязываем" работников к организациям", - сказал глава государства.

Правительству поручено определить участки для строительных организаций, чтобы они активнее строили не только социальное жилье с ограниченной рентабельностью, но и коммерческое. "Берите земельные участки столько, сколько надо в любом месте. Выделяйте для них - и пусть строят", - отметил Президент.

По его словам, препятствий для работы других компаний на строительном рынке быть не должно, но надо выполнять поставленные условия: "Нам важна цена, качество, сроки. Если укладывается в эти параметры - пусть конкурирует и строит".

"Выработайте нормальные условия, и я уверен, что вы земельными участками обеспечите государственные и частные компании, которые имеют свои строительные организации, плотников, каменщиков, сварщиков и так далее. Кто под эти условия придет - получит земельный участок. Обязательно по конкурсу", - поручил Александр Лукашенко.

О ситуации в строительном комплексе и мерах по повышению его эффективности на совещании рассказал министр архитектуры и строительства Дмитрий Микуленок. Акцент будет сделан на жилье для многодетных и индивидуальном строительстве, увеличении числа арендных домов. Предлагается пересмотреть принципы формирования оплаты труда строителей - нужны более прогрессивные формы. Руководителям хотят разрешить самим определять принципы оплаты труда в строительных организациях. При этом уровень зарплаты в отрасли должен соответствовать заработку строителей в сопредельных странах.

В ходе дискуссии также поднимались темы нормативного регулирования, некоторых нестыковок в документах различных ведомств, что в конечном итоге сказывается на сроках и качестве проектирования, его эффективности. Отчасти это связано с тем, что элементы системы нормирования в строительстве остались еще с советских времен, а в условиях развития технологий, появления новых материалов прежний подход не всегда позволяет работать наиболее оптимально.

Александр Лукашенко поручил в кратчайшие сроки окончательно отрегулировать соответствующие вопросы, в том числе установив нормы, исходя из современных подходов. "Я еще больше пяти лет тому назад говорил о необходимости отойти от норм советского периода и установить гибкие, а где-то и упрощенные. Немедленно упростить нормы там, где они останутся. А там, где они мешают, - убрать", - сказал он.

Обсуждалась и тема гарантии на завершенные объекты, ответственности строителей за свою работу. Было отмечено, что в этом плане пока нет достаточно эффективного спроса за недоработки и допущенные просчеты.

Речь также шла о комплексном развитии населенных пунктов, подходах по установлению санитарно-защитных зон, использования некоторых земель промышленных зон, которые с очень большим запасом резервировались в советское время. "Решите этот вопрос немедленно. Я даже подумать не мог, что такое сегодня существует. До 1 января все должно быть решено", - распорядился глава государства.

Продолжительное время на семинаре-совещании обсуждались вопросы урбанизации, развития сельских территорий, создание необходимой инфраструктуры и коммуникаций для комфортного проживания людей. Глава государства особо акцентировал внимание на вопросах благоустройства, озеленения и создания безопасных условий в городской среде. В качестве примера он привел установленные в последнее время ограждения на разделительных полосах в Минске, которые вкупе с растительным украшением этих конструкций не только решили проблемные моменты в сфере безопасности для пешеходов и водителей, но и украсили город.

Затрагивались и финансовые вопросы в работе организаций, возврата использованных кредитных ресурсов, проблемы в области ценообразования и совершенствования проектных решений. В числе прочего рассмотрен опыт ОАО "Гроднопромстрой", работники которого задействованы на возведении БелАЭС. Теперь у белорусских строителей есть опыт и возможности для участия в реализации подобных проектов и за рубежом. 

Подводя итоги, Александр Лукашенко еще раз призвал правительство не затягивать с решением накопившихся проблем в строительной отрасли. Он поручил максимум до конца первого квартала 2019 года урегулировать обозначенные на совещании проблемные вопросы. "Если мы решим эти вопросы, которые были подняты, а их не масса, как было пять лет назад, тогда руководителям не на что будет ссылаться", - отметил глава государства.
Тэма тыдня: Прэзідэнт акрэсліў асноўныя задачы ў развіцці будгаліны

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка арыентуе будаўніцтва, якое адносіцца да ліку ключавых галін і шмат у чым вызначае стан эканомікі, на дасягненне дадатнай дынамікі. Адпаведныя задачы кіраўнік дзяржавы паставіў 23 лістапада на рэспубліканскім семінары-нарадзе аб павышэнні эфектыўнасці будаўнічага комплексу Беларусі. 

Адкрываючы мерапрыемства, Прэзідэнт адзначыў, што гэту нараду з вертыкаллю ўлады можна назваць традыцыйнай і такія мерапрыемствы будуць і ў далейшым праводзіцца рэгулярна, прыкладна адзін раз у паўгода. "Гэта своеасаблівыя "пленумы ЦК", - параўнаў кіраўнік дзяржавы. - Ад гэтай формы масавага і калектыўнага мазгавога штурму тых ці іншых пытанняў органамі ўлады адыходзіць не трэба. Трэба пераймаць усё, што было лепшае ў нашай гісторыі".

"Сёння вельмі важна, каб мы на гэтым этапе, збіраючы такія нарады, бачылі ад іх карысць. Гэта нарада нацэлена перш за ўсё на тое, каб атрымаць вынік. Гэта больш за ўсё мяне непакоіла ў плане яе падрыхтоўкі", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт сарыентаваў удзельнікаў нарады менавіта на абмеркаванне і вырашэнне праблемных пытанняў у будаўнічым комплексе праз пяць гадоў, як у гэтай сферы была прынята новая нарматыўна-прававая база. "Мы тады вывучылі вопыт работы Беларусі, скаргі і прапановы грамадзян Беларусі, выявілі ўсе недахопы, якія ў нас здараліся або працвіталі ў асобных месцах у будаўнічым комплексе, і паспрабавалі стварыць адзіную і канчатковую нарматыўна-прававую базу, - нагадаў кіраўнік дзяржавы. - Каб раз і назаўсёды выкараніць бюракратыю ў гэтым плане. Каб і грамадзянін, і юрыдычная асоба, і забудоўшчык, і падрадчык, і іншыя праектанты маглі ўбачыць свае правы і абавязкі і дзейнічаць у гэтым напрамку".

"Прайшло пяць гадоў. Якая сітуацыя і абстаноўка? - пацікавіўся беларускі лідар. - Цяпер, праз пяць гадоў, мы ўжо бачым нашы недапрацоўкі".

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што часам да яго прыходзілі з прапановамі ліквідаваць тое ці іншае міністэрства, у тым ліку Міністэрства архітэктуры і будаўніцтва. Аднак ён звярнуў увагу, што пытанні будаўніцтва і камунальных паслуг па частаце скаргаў з боку грамадзян знаходзяцца ў ліку лідараў. "У гэтай сітуацыі я не магу пайсці на такую незразумелую рэформу і ліквідаваць тыя групы спецыялістаў, тыя міністэрствы, якія павінны вырашаць гэтыя праблемы і рэагаваць на недахопы, якія ўказваюць нам людзі", - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

Пра мэты семінара-нарады і недапушчальнасць карупцыі

Гаворачы пра работу семінара-нарады, ён яшчэ раз падкрэсліў, што ён праводзіцца не для птушкі, а для канкрэтнага выніку. Для гэтага неабходна адказаць на шэраг вельмі важных пытанняў. У ліку найбольш важных пытанняў ён назваў цану, якасць і тэрміны будаўніцтва.

Аляксандр Лукашэнка лічыць, што пытанне якасці будаўніцтва не столькі ў так званай кадравай праблеме, а часта менавіта ў няўменні кіраўнікоў кіраваць сваімі арганізацыямі. "Работа кіраўніка вельмі дрэнная. Я ўжо не гавару пра эфектыўнасць таго ці іншага прадпрыемства", - даў ацэнку Прэзідэнт.

Кіраўнік дзяржавы запатрабаваў растлумачыць, чаму зноў з'яўляюцца дамы, будаўніцтва якіх не завяршаецца ў тэрмін. Ён папракнуў чыноўнікаў, што яны нават да гэтай нарады не прынялі дзейсных мер для завяршэння будаўніцтва такіх аб'ектаў.

Прэзідэнт падкрэсліў, што ў першую чаргу трэба вырашаць зямныя пытанні, якія хвалююць людзей. Ён таксама расказаў аб адным з абуральных фактаў, пра які яму нядаўна далажылі. Размова ішла аб будаўніцтве ў Мінску кватэр па прымальных цэнах, якімі ў далейшым павінны былі распараджацца гарадскія ўлады: або прадаваць па рыначным кошце, або прадастаўляць жыллё малазабяспечаным і шматдзетным.

Паводле слоў Аляксандра Лукашэнкі, ён тады прыняў рашэнне аб будаўніцтве па такой схеме. А нядаўна кіраўніку дзяржавы далажылі, што больш за 60 такіх кватэр, пабудаваных па цане, эквівалентнай $650, купілі нейкія дзялкі для далейшага перапродажу па рыначнай цане. "54 або 56 паспелі прадаць кватэр. А дзе старшыня гарвыканкама? Па-мойму, у Цэнтральным раёне гэта было. А дзе кіраўнікі гэтага раёна? Учора мной было прынята рашэнне: усіх да аднаго ў следчы ізалятар, надзець наручнікі, разабрацца з усімі і вярнуць грошы народу", - заявіў Прэзідэнт.

"Парадак трэба навесці ўсюды. Мы ўмеем і ведаем, як працаваць", - падкрэсліў беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў недапушчальнасць змякчэння адказнасці за карупцыйныя злачынствы. "Мы давядзём да кожнага на месцах патрабаванні Прэзідэнта па барацьбе з карупцыяй і іншымі правапарушэннямі. А потым ад мяне дабра не шукайце", - папярэдзіў ён.

Прэзідэнт адзначыў, што ўбачыў пралаз, калі карупцыянераў за хабары і іншыя правапарушэнні пазбаўляюць волі, а потым, праз некаторы час, выпускаюць на волю за добрыя паводзіны. "Гэтага больш не будзе", - сказаў беларускі лідар. Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што наконт гэтага ўжо дадзены ўказанні: "За карупцыю толькі дабаўляць будзем. Трапілі ў турму на 20 гадоў - яшчэ 10 дабавім. Думайце, як жыць далей".

Пра недапрацоўкі ў галіне

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што сфера будаўніцтва з'яўляецца своеасаблівым індыкатарам, які адлюстроўвае дынаміку развіцця краіны. І пяць гадоў таму ўжо абмяркоўваліся адпаведныя пытанні, былі распрацаваны прынцыпова новыя правілы работы ў галіне. "Што атрымалі ў выніку - вось галоўнае пытанне", - сказаў Прэзідэнт.

Аднак за апошнія гады, нягледзячы на шэраг прынятых рашэнняў, у гэтай галіне не ўдалося пераламаць негатыўную дынаміку. "За мінулую пяцігодку зніжаны якасныя паказчыкі па ўсёй галіне. Зменшыўся яе ўклад у ВУП, дапушчана зніжэнне аб'ёмаў падрадных работ, узвядзення жылля, абвастраюцца праблемы неплацяжоў, пагаршаецца фінансавы стан будаўнічых арганізацый", - канстатаваў Аляксандр Лукашэнка.

Нават рост асноўных паказчыкаў у будаўніцтве ў гэтым годзе кіраўнік дзяржавы не лічыць ажыўленнем. "Спачываць на лаўрах рана. Так, ёсць аб'ектыўныя прычыны негатыўных з'яў, якія адбываліся. У выніку крызісу 2014-2015 гадоў была страчана значная частка заробленых сродкаў. Аб'ём бюджэтных інвестыцый значна знізіўся. Але ці толькі ў гэтым крыніца праблем? - паставіў пытанне беларускі лідар. - Вы што, будзеце сядзець і чакаць, пакуль вам грошы дадуць з бюджэту? Дык бюджэту ёсць куды траціць грошы".

Ён заявіў пра неабходнасць уважліва разабрацца па кожным пытанні паасобку і прыняць рашэнне.

Пра будаўніцтва жылля

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што гэта пытанне заўсёды было важнейшым прыярытэтам дзяржаўнай палітыкі ў галіне. Аднак з 2014 года аб'ёмы будаўніцтва пастаянна зніжаюцца - з амаль 7 млн кв.м у 2010 годзе да амаль 4 млн кв.м у 2017-м.

"І калі з агульнай чаргой у цэлым разабраліся і колькасць усіх маючых патрэбу ў паляпшэнні жыллёвых умоў штогод зніжаецца, то чарга шматдзетных сем'яў бесперапынна расце, - звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы. - Радавацца трэба было б, таму што вырашаем самую галоўную дэмаграфічную задачу. А мы людзям не можам на працягу года, як было прынята рашэнне, выдаць жыллё".

За два апошнія гады іх колькасць павялічылася на 8,5 тыс. Пры гэтым паўсюдна не выконваецца даручэнне аб накіраванні шматдзетных сем'яў на будаўніцтва жылля на працягу аднаго года. На пачатак 2018 года з 34 тыс. такіх сем'яў не накіраваны на будаўніцтва 25 тыс., амаль 7 тыс. чакаюць у чарзе больш як тры гады.

Аляксандр Лукашэнка назваў такую сітуацыю недапушчальнай і паставіў задачу ўраду сумесна з аблвыканкамамі і Мінскім гарвыканкамам павялічыць аб'ёмы будаўніцтва жылля для гэтай катэгорыі маючых патрэбу: "Разам з банкамі вызначыце неабходныя крыніцы фінансавання, за два наступныя гады ліквідуйце ўтвораную чаргу і выйдзіце на забеспячэнне шматдзетных сем'яў жыллём на працягу аднаго года, як гэта прадугледжана ўказам нумар 13".

Кіраўнік дзяржавы таксама занепакоены наяўнасцю звышнарматыўных жылых дамоў. Цяпер такіх дамоў у краіне 35. "Гэта, вядома, не 380 дамоў, як у 2013 годзе, але і іх быць не павінна. За кожным з іх стаяць нашы суграмадзяне. Ад усіх губернатараў і старшыні Мінскага гарвыканкама патрабую: кожны такі дом узяць пад асабісты кантроль і завяршыць будаўніцтва. Апошні тэрмін - першая палова 2019 года", - падкрэсліў беларускі лідар.

Прэзідэнт даручыў Камітэту дзяржкантролю і Генпракуратуры прааналізаваць сітуацыю ў гэтым пытанні і прыняць неабходныя меры.

Аляксандр Лукашэнка таксама асабліва адзначыў, што нагляд за выкананнем тэрмінаў будаўніцтва жылля ў рэгіёнах з'яўляецца сферай адказнасці мясцовай улады.

Важнейшым пытаннем Прэзідэнт назваў кошт узводзімага жылля. "Задачай урада застаецца захаванне формулы "адзін квадратны метр з дзяржпадтрымкай не вышэйшы за сярэднямесячную заработную плату". Пры гэтым кіраўнік дзяржавы папярэдзіў усіх, што дасягненне ўзроўню заработнай платы ў памеры Br1 тыс. не азначае, што метр жылля аўтаматычна павінен каштаваць столькі ж.

Прэзідэнт адзначыў і марудныя тэмпы развіцця рынку арэнднага жылля. За шэсць гадоў яго ўведзена толькі 745 тыс. кв.м, што складае два з паловай працэнты ад агульнага аб'ёму. Для прыкладу, у Германіі гэта 58 працэнтаў, а ў Швейцарыі - 71 працэнт. "Як паказвае практыка, у нас яно вельмі запатрабавана. Толькі ў Мінску на адну такую кватэру 150 і больш жадаючых. Развіццё рынку арэнднага жылля неабходна і для вырашэння пытанняў працоўнай міграцыі", - звярнуў увагу беларускі лідар.

Будаўніцтва арэнднага жылля таксама будзе садзейнічаць прыцягненню маладых спецыялістаў у малыя і сярэднія гарады Беларусі. Пры гэтым найбольш актыўна трэба будаваць там, дзе ёсць перспектывы, развіваецца прамысловасць. Напрыклад, як гэта робіцца ў Астраўцы.

Прэзідэнт даручыў ураду, аблвыканкамам і Мінскаму гарвыканкаму перагледзець праграмы жыллёвага будаўніцтва, максімальна павялічыўшы долю арэнднага жылля з прыцягненнем фінансаў прадпрыемстваў і арганізацый.

Пра планаванне тэрыторый

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка акцэнтуе ўвагу на неабходнасці лепшага планавання тэрыторый, каб малыя населеныя пункты былі прывабныя для жыцця людзей. 

Паводле слоў кіраўніка дзяржавы, нізкая прывабнасць малых населеных пунктаў абумоўлена неразвітасцю ў іх інфраструктуры, адсутнасцю камфортнага асяроддзя для жыцця. "Патрабую ад урада неадкладна пачаць выкананне прынятых рашэнняў па развіцці гарадоў-спадарожнікаў з павелічэннем аб'ёмаў будаўніцтва жылля. Акрамя таго, там адначасова трэба ствараць адпаведную інжынерна-транспартную і сацыяльную інфраструктуру", - запатрабаваў беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка таксама звярнуў увагу на такія буйныя гарады, як Баранавічы, Бабруйск, Маладзечна, Орша, якія таксама павінны стаць месцам прыцягнення людзей. "У іх трэба развіваць не толькі вытворчасці з добрааплатнымі рабочымі месцамі, але і камфортнае асяроддзе для жыцця людзей. Не трэба там будаваць 25-павярховыя будынкі. Трэба ствараць раёны малапавярховай забудовы", - лічыць Прэзідэнт.

Ён даручыў у адным з такіх гарадоў рэалізаваць пілотны праект па комплекснай забудове зямельнага ўчастка малапавярховымі жылымі дамамі.

"Цяпер нашы прадпрыемствы выпускаюць сучасныя комплексы індывідуальных дамоў у буйнапанэльным выкананні на любы густ. Зямель, якія неэфектыўна выкарыстоўваюцца, у населеных пунктах хапае. Таму не хадзіце да мяне за землямі сельгаспрызначэння або ляснымі масівамі", - папярэдзіў беларускі лідар.

Яшчэ адзін праблемны момант, на які звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы, - гэта развіццё інфраструктуры ў раёнах, дзе вядзецца жылая забудова, у тым ліку індывідуальная. "Як правіла, не ў людзях праблема. Гэта мясцовыя ўлады не могуць забяспечыць будаўніцтва неабходнай інфраструктуры. Так быць не павінна!"- падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

Пры гэтым Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што недалёка ад Мінска зямельныя ўчасткі набываюць, як правіла, не бедныя людзі. "Таму будаваць водаадвядзенне, водазабеспячэнне, газіфікаваць, лініі электраперадач і дарогі вы павінны разам з імі. Нельга ўсё будаваць толькі за кошт бюджэту. Так, перш як выводзіць людзей на нейкую карту для забудовы, трэба падзяліць на ўчасткі і падвесці дарогу, каб людзі або забудоўшчык маглі будаваць гэтыя дамы. А далей дамаўляйцеся з людзьмі", - сказаў Прэзідэнт.

"Апераджальнае будаўніцтва сетак і дарог для раёнаў жылой забудовы, у тым ліку індывідуальнай, - важнейшая задача для развіцця тэрыторый. Ураду з губернатарамі і банкамі неабходна вырашыць пытанне, дзе і на якіх умовах атрымаць для гэтага сродкі. З улікам суфінансавання з боку ўладальнікаў гэтых участкаў і дамоў", - даручыў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы таксама лічыць недапушчальным ператвараць у "каменныя джунглі" мікрараёны-новабудоўлі, паколькі шматкватэрныя кварталы часта будуюцца па прынцыпе "менш затрат - больш прыбытку". 

"Прыдамавая тэрыторыя добраўпарадкоўваецца мінімальна. У лепшым выпадку дзіцячая пляцоўка не зразумела якая, пара дрэў, а то і наогул толькі асфальт або плітка, - адзначыў беларускі лідар. - Як у такіх каменных джунглях можна жыць чалавеку? Сорамна глядзець на новыя кварталы".

"Год наступны на вырашэнне гэтай праблемы", - даручыў кіраўнік дзяржавы, маючы на ўвазе задачу па азеляненні жылых раёнаў.

У той жа час у Беларусі ёсць станоўчыя прыклады, калі такія раёны ўзводзяцца прыгожымі, зручнымі і функцыянальнымі. 

"Значыць, галоўнае - жаданне самога забудоўшчыка зрабіць так, каб людзі да яго пацягнуліся і ім было прыемна там жыць. І не перашкаджаюць ні нормы, ні нарматывы", - заўважыў кіраўнік дзяржавы.

Ён даручыў Мінбудархітэктуры ўстанавіць абавязковыя правілы па стварэнні камфортнага асяроддзя ў мікрараёнах-новабудоўлях.

Пра работу ДБК, цэментных і шкляных заводаў

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што ў папярэднія гады была праведзена маштабная мадэрнізацыя галіновай прамысловасці, куды былі ўкладзены каласальныя бюджэтныя і банкаўскія рэсурсы. "Разам з тым, як і пяць гадоў таму, сёння вымушаны гаварыць пра яе неэфектыўнасць", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Паводле яго слоў, сусветныя тэндэнцыі развіцця буйнапанэльнага домабудавання накіраваны на мінімізацыю вытворчых аперацый на будаўнічай пляцоўцы з пераносам іх у заводскія ўмовы. "Мы правялі мадэрнізацыю домабудаўнічых камбінатаў. Нарасцілі іх гадавыя магутнасці да двух з паловай мільёнаў метраў вырабаў. Стварылі добрую базу для будаўніцтва эканамічных, энергаэфектыўных аб'ектаў. Але аддачы не атрымалі", - звярнуў увагу беларускі лідар.

Загрузка камбінатаў на працягу апошніх пяці гадоў не перавышае 50 працэнтаў. З 13 мадэрнізаваных ДБК адзінкі працуюць эфектыўна. Пры гэтым экспарт паслуг па будаўніцтве жылля за межамі краіны ў гэтым годзе скараціўся амаль у два разы. У сувязі з гэтым кіраўнік дзяржавы патрабуе разабрацца ў прычыне такога падзення. "Вядома, і міністр, і дырэктары могуць спаслацца на высокія крэдытныя нагрузкі, агульнае змяншэнне рынку жыллёвага будаўніцтва і іншыя фактары. Аднак на самай справе хто хоча знайсці работу, той яе знаходзіць. Нягледзячы на цяжкасці", - упэўнены Прэзідэнт.

Ён прывёў прыклад таго, што Мазырскі ДБК, Гомельскі ДБК, МАПІД і іншыя камбінаты працуюць у краіне і зарабляюць у Расіі. 

"Таму хопіць чакаць дапамогі ад дзяржавы. Вы павінны змагацца за ўсе сегменты будаўнічага рынку - ад жылля да прамысловых аб'ектаў", - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка даручыў прэм'ер-міністру разам з губернатарамі, віцэ-прэм'ерам і міністрам вызначыць з ліку домабудаўнічых камбінатаў асноўных забудоўшчыкаў кварталаў па краіне і давесці ім напружанае заданне па экспарце іх прадукцыі і паслуг.

Асобна Прэзідэнт спыніўся на рабоце цэментных і шкляных заводаў, якія былі мадэрнізаваны для павышэння іх канкурэнтаздольнасці. Аднак пачаць працаваць на поўную моц і забяспечыць прыбытковую дзейнасць у іх пакуль не атрымалася. "І гэта мякка сказана. Сумарныя страты трох цэментных заводаў у параўнанні з мінулым годам выраслі больш як у два разы і склалі Br220 млн. Запазычанасць па крэдытах і пазыках - больш за $1 млрд", - канстатаваў кіраўнік дзяржавы.

Паводле яго слоў, у гэтым годзе магутнасці па вытворчасці цэменту загружаны на 70-80 працэнтаў, а імпартнага цэменту ў краіну купілі амаль паўмільёна тон. "Два гады запар заводы не могуць забяспечыць летні сезонны попыт на гэту прадукцыю ў рознічнай сетцы", - звярнуў увагу беларускі лідар.

Ён прывёў факты, калі ў першым паўгоддзі ў Краснасельску новае кітайскае абсталяванне з-за рамонту прастойвала больш за 40 сутак. "Ну дык замяніце гэта абсталяванне на сваё, айчыннае. У нас жа машынабудаўнічая краіна", - адзначыў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка запатрабаваў ад урада прыняць усе меры па загрузцы вытворчых магутнасцей і стабільнай рабоце абсталявання.

"Не лепшая сітуацыя склалася і на шкляных заводах. Толькі "Гомельшкло" апошнія два гады паказвае нейкую дадатную дынаміку. А ў свой час прапаноўвалі "Гомельшкло" прадаць", - заўважыў Прэзідэнт.

На гэтым прыкладзе кіраўнік дзяржавы акцэнтаваў увагу, што размову аб продажы інвестару таго ці іншага прадпрыемства варта весці толькі пасля яго вываду на дастаткова ўстойлівую работу, інакш дзяржактывы будуць рэалізоўвацца за капейкі. 

"Забудзьце пра гэту прыватызацыю. Спачатку эфектыўная работа прадпрыемства, а потым будзем думаць, каму яго прадаць, а не аддаць", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Ён прадоўжыў, што з пяці шклатарных заводаў у краіне засталося тры, ды і тыя не загружаны: "Ці ў нас няма патрэбнасці ў тары? А можа, адказным чыноўнікам лягчэй купіць бутэльку або слоік у Расіі і Украіне, заплаціўшы за гэта валютай і ў кішэню паклаўшы нейкія грошы?" Кіраўнік дзяржавы даручыў Мінбудархітэктуры сумесна з Белдзяржхарчпрамам і Мінсельгасхарчам неадкладна прыняць меры па мінімізацыі закупак шкляной тары за мяжой і загрузцы айчынных заводаў.

"Гродзенскі шклозавод, шклозавод "Нёман" працуюць са стратамі. Барысаўскі хрустальны завод з 2013 года банкрут, і паляпшэнняў пакуль не відаць. Напэўна, урад, губернатары або міністры чакаюць, калі я туды прыеду. Не заржавее. Патрабую ад урада тэрмінова пачаць выпраўленне памылак вашых папярэднікаў па гэтых прадпрыемствах. І не толькі папярэднікаў. Скажу адно: на дзяржаўную падтрымку ў выглядзе грошай або спісання даўгоў нават не разлічвайце! Гэта амаль нерэальна", - заявіў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу, што бізнес-планы мадэрнізацыі ўрад і банкі разглядалі сумесна, аднак нагрузка да гэтага часу ляжыць перш за ўсё на бюджэце. "Савету Міністраў з Нацыянальным і камерцыйнымі банкамі неабходна выпрацаваць комплексныя, узважаныя рашэнні па існуючых даўгах. Ёсць добры прыклад работы Банка развіцця з прадпрыемствамі дрэваапрацоўкі, - сказаў ён. - Вось шлях для банкаў - не проста выдаў-атрымаў, а ўпрэгчыся разам з заводамі для дасягнення выніку. Не блакіраваць рахункі і назіраць убаку, а мяняць даўгі на акцыі і ўдзельнічаць непасрэдна ў развіцці прадпрыемстваў".

Кіраўнік дзяржавы таксама строга папярэдзіў чыноўнікаў аб выкананні дадзеных даручэнняў і адказнасці за адпаведную работу.

Пра экспарт будаўнічых матэрыялаў і паслуг

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што вырабіць прадукцыю - не асноўная задача, галоўнае - выгадна прадаць яе і зарабіць. Як дакладвае Савет Міністраў, больш як 40 працэнтаў ад усяго аб'ёму будаўнічых матэрыялаў пастаўляецца на экспарт. Аднак, звярнуў увагу Прэзідэнт, значная доля цэменту прадаецца ў Расію праз АТ "Еўрацэмент груп". Аляксандр Лукашэнка даручыў Міністэрству ўнутраных спраў і Генеральнай пракуратуры вывучыць дзейнасць гэтай кампаніі, а таксама тых, хто прадае за мяжу цэмент праз пасрэднікаў. "Прытым гэта ж манапаліст у Расіі. Ён жа трымае ў кулаку нашых цэментавытворцаў і па цане апускае ніжэй за калена", - канстатаваў ён.

"Да сённяшняга дня ўрадам не выканана даручэнне аб развіцці эфектыўнай уласнай тавараправоднай сеткі ў Расіі. І на біржы з-за таго, што там цэны вышэйшыя, чым па прамых дагаворах, цэмент таксама не прадаецца. Усё гэта і стварае перадумовы для карупцыі і з'яўлення шэрых схем, - заўважыў Аляксандр Лукашэнка. - Таму патрабую ад урада забяспечыць эфектыўнасць, празрыстасць гандлю на знешніх рынках, а ад камітэтаў дзяржаўнага кантролю і дзяржбяспекі, пракурора і міністра ўнутраных спраў - строгага кантролю за гэтай работай".

Міністэрству антыманапольнага рэгулявання і гандлю кіраўнік дзяржавы даручыў па кожным выпадку стварэння штучных бар'ераў для продажу беларускай прадукцыі на еўразійскім рынку праводзіць сур'ёзнае расследаванне і прымаць неадкладныя меры. "У вас вядучая роля ў гэтым пытанні, - падкрэсліў ён. - Вы вельмі шмат - гэта і трэба рабіць - свеціцеся ў сродках масавай інфармацыі. А адсюль надзей у людзей спарадзілі столькі, што людзі пачынаюць плявацца, калі вы не выконваеце тое, аб чым гаворыце".

Прэзідэнт звярнуў увагу, што экспарт і валютная выручка вельмі неабходныя для краіны. Таксама важна, каб гэта выручка паступала своечасова, таму прадаваць і працаваць сабе на страту, гадамі чакаючы разлікаў, недапушчальна.

"Мне дакладваюць, што да гэтага часу не атрыманы грошы за будаўніцтва Гарлыкскага горна-абагачальнага камбіната. Я чакаю вырашэння гэтага пытання, - сказаў Аляксандр Лукашэнка. - Акрамя таго, расіяне не разлічыліся за аб'екты, пабудаваныя ў Калузе да чэмпіянату свету па футболе. Урад павінен неадкладна падключыцца да вырашэння гэтых пытанняў. Калі трэба, прыцягвайце МЗС, нашых прадстаўнікоў у Еўразійскай эканамічнай камісіі".

Кіраўнік дзяржавы закрануў і пытанні супрацоўніцтва з замежнымі кампаніямі. Паводле яго слоў, ужо больш як пяць гадоў яго з розных крыніц інфармуюць аб зацікаўленасці замежнага капіталу ў інвесціраванні ў вытворчасць будматэрыялаў. "Мы гатовы прадаць усё - не пытанне. Пытанне ў цане. А яшчэ раней трэба адказаць, ці патрэбна нам гэта. Калі мы прымем рашэнне, што нам трэба нешта прадаць, у тым ліку замежнаму інвестару, крытэрыі зразумелыя. Першы крытэрый - гэта цана", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Паводле слоў Прэзідэнта, часта, калі інвестар зацікаўлены ў набыцці якога-небудзь прадпрыемства, узнікае пытанне, што будзе з работнікамі - новы гаспадар плануе звольніць многіх з іх. "Я пытаюся: і што мне рабіць з гэтымі людзьмі? Адказу няма. Нам такія прапановы не патрэбны. Галоўнае - гэта людзі, - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка. - На ўзровень кіраўніка дзяржавы ўносьце толькі комплексныя прапановы, калі ўпэўнены, што яны сапраўды эфектыўныя і выгадныя нам. Саўмін павінен разабрацца з гэтым пытаннем да 31 снежня бягучага года".

Пра важнасць ПМК для рэгіёнаў

Прэзідэнт нагадаў, што губернатарам і ўраду не раз даваліся даручэнні рэанімаваць перасовачныя механізаваныя калоны - гэтыя важныя для раёнаў прадпрыемствы. Аднак большасць з іх сёння працуюць стратна, а ў асобных рэгіёнах іх наогул няма.

Так, у Віцебскай і Гомельскай абласцях - па восем раёнаў без ПМК (перасовачных механізаваных калон), у Гродзенскай - пяць, у Магілёўскай - два, у Брэсцкай і Мінскай - па адным. Пры гэтым у Гродзенскай вобласці 13 з 19 ПМК стратныя, у Мінскай - 10 з 21.

"Што вы за гаспадары, калі ў вас няма будаўнічай арганізацыі хаця б у памеры 20 чалавек? Што вы можаце там вырашаць і будаваць? Вы ж нават хлеў не зможаце адрамантаваць, - звярнуўся кіраўнік дзяржавы да старшынь райвыканкамаў. - Ёсць прыклады, калі ПМК працуюць прыбыткова і вырашаюць вялікія пытанні".

"Таму чарговы раз патрабую ад губернатараў на працягу 2019 года адрадзіць ПМК у кожным раёне і зрабіць усё, каб яны былі эфектыўнымі. Проста для птушкі, паказухі адраджаць не трэба. У першую чаргу яны павінны вырашаць усе пытанні будаўніцтва і рамонту ў вёсцы. Пры гаспадарчым падыходзе ім заўсёды знойдзецца работа", - перакананы Аляксандр Лукашэнка.

Пра якасць і тэрміны праектавання

Аляксандр Лукашэнка таксама выказаў прэтэнзіі да якасці і тэрмінаў распрацоўкі праектнай дакументацыі. Ён заўважыў, што часта праектаванне вядзецца не два-тры месяцы, а расцягваецца на гады.

"Віцэ-прэм'ер і міністр адпаведныя, вазьміце пад кантроль гэта пытанне і прымусьце ўсіх - і прыватнікаў, і дзяржаўныя структуры - працаваць як трэба. Яшчэ ніводны аб'ект, які знаходзіцца ў мяне на кантролі, не пабудаваўся без карэкціроўкі праекта. А карэкціроўка - гэта зацягванне тэрмінаў і падаражэнне будаўніцтва, - звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы. - Цяпер у Беларусі будуецца каля васьмі тысяч аб'ектаў. З іх з перавышэннем нарматыўнага тэрміну - палова. І ў большасці выпадкаў прычынай з'яўляюцца бясконцыя карэкціроўкі праектаў".

Пры гэтым праекціроўшчыкі не нясуць ніякай адказнасці за якасць дакументацыі і зусім забылі пра аўтарскі нагляд, адзначыў Прэзідэнт. "Яны самаўхіліліся, абвінавачваючы то заказчыка ў няправільным заданні, то будаўніка, які не зразумеў і няправільна ажыццявіў іх ідэю, - сказаў Прэзідэнт. - Выпрацуйце нормы і патрабаванні па адказнасці да праектантаў".

У прыклад ён прывёў капітальны рамонт жылых дамоў у Магілёве. У час распрацоўкі праекта спецыялісты не ўбачылі, што нясучая здольнасць балконных пліт страчана. І толькі калі будаўнікі зрэзалі на іх агароджы для замены, гэта выявілася. Пасля чаго балконы закрылі, і з ліпеня 2017 года праект карэкціруецца.

"Губернатар замест таго, каб кантраляваць гэтыя працэсы, піша: аддадзім на экспертызу ў снежні 2018 года. І гэта адбываецца пры капітальным рамонце дамоў. Можна ўявіць сабе, што тады робіцца ў новым будаўніцтве, - дадаў Аляксандр Лукашэнка. - Праекціроўшчык павінен быць прафесіяналам і адказваць за прынятыя рашэнні. За непарадак трэба камусьці адказваць, і яго трэба спыніць. Прыміце неабходныя меры па павышэнні адказнасці распрацоўшчыкаў за якасць праектнай дакументацыі і тэрміны яе падрыхтоўкі".

Акрамя таго, паводле слоў кіраўніка дзяржавы, не трэба зацыклівацца на тыпавым праектаванні і будаваць усё аднолькавае. 

"Тыпавымі могуць быць прамысловыя будынкі, збудаванні, трансфарматарныя падстанцыі, кацельні. Але дзіцячыя сады, школы і іншыя сацыяльныя аб'екты павінны быць арыгінальнымі", - падкрэсліў Прэзідэнт.

Тыпавымі ў іх, адзначыў ён, могуць быць толькі тэхналогія, асобныя канструктыўныя элементы, вузлы і дэталі, з якіх яны будуць збірацца. "І паўтараю: усё павінна патанаць у зелені і кветках, - запатрабаваў Аляксандр Лукашэнка. - Будучы год будзе прадоўжаны як Год малой радзімы, але асноўная ўвага будзе звернута на добраўпарадкаванне краіны".

Кіраўнік дзяржавы таксама заўважыў, што ва ўсім свеце імкліва развіваюцца тэхналогіі інфармацыйнага праектавання і мадэлявання. "У гэты час нашы яшчэ па-даўнейшаму носяць ватманы ад праекціроўшчыка да заказчыка і прараба на будоўлі. І калі ў Беларусі актыўна падтрымліваюцца і пашыраюцца ІТ-тэхналогіі, то пара пераходзіць на электроннае мадэляванне на ўсім цыкле будаўніцтва", - лічыць ён.

Пра рэгуляванне будаўнічай галіны

"Я не раз узнімаў пытанне аб тым, што ў будаўнічай галіне ўсё вельмі зарэгулявана. Устаноўка мінулага семінара аб "дыктатуры" Міністэрства будаўніцтва ва ўсім, што датычыцца рэгулявання будаўнічай дзейнасці, не працуе", - канстатаваў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт падкрэсліў, што толькі профільнае міністэрства павінна ўстанаўліваць будаўнічыя нормы. Задача астатніх - вызначаць нормы эксплуатацыі і забяспечваць кантроль за іх выкананнем. "Патрабую ад урада аптымізаваць усе нормы, сканцэнтраваць усё галіновае заканадаўства ў адных руках і вызначыць Мінбудархітэктуры адзіным органам, які фарміруе дзяржаўную палітыку ў будсферы", - даручыў Аляксандр Лукашэнка.

Звяртаючыся да губернатараў, Прэзідэнт расказаў, што яго па-ранейшаму інфармуюць аб тым, што ў рэгіёнах ёсць выпадкі невыканання ўстаноўленых тэрмінаў адміністрацыйных працэдур, а таксама бюракратызм пры афармленні рознай дакументацыі. "Гэта ўсё цвіце і пахне, як у народзе кажуць", - дадаў ён. 

"Папярэджваю ўсіх, каб не адыходзілі ад зададзенай лініі па лібералізацыі і выключэнні залішніх патрабаванняў для бізнесу, але не трэба пры гэтым да яго падладжвацца, не трэба перашкаджаць, але ў выпадку чаго і спагнанне павінна быць адпаведным", - звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы.

Ураду сумесна з аблвыканкамамі, Мінскім гарвыканкамам Аляксандр Лукашэнка даручыў завяршыць работу па прывядзенні прававых актаў у адпаведнасць з дэкрэтам нумар 7 да канца года.

Акрамя таго, лічыць Прэзідэнт, неабходна спрасціць адміністрацыйныя працэдуры з выкарыстаннем анлайн-сэрвісаў. "Каб інвестар, прыйшоўшы ў нашу краіну, адкрыў інтэрнэт-рэсурс, атрымаў усе дазволы выканкама, прайшоў экспертызу і адправіў паведамленні ў Дзяржбуднагляд. Пры гэтым важна, каб кожны яго крок заставаўся ў электронным архіве. Гэта дасць магчымасць дасягнуць празрыстасці ў яго рабоце", - растлумачыў кіраўнік дзяржавы.

Пра развіццё кадравага патэнцыялу

"Важнейшымі задачамі галіны з'яўляюцца захаванне і развіццё кадравага патэнцыялу. У апошнія гады ідзе сур'ёзны адток спецыялістаў. За пяць гадоў галіна страціла больш за 50 тыс. рабочых, лепшых рабочых. Яны едуць на заработкі за мяжу. Чаму там не відаць нашых падрадчыкаў?" - спытаў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што Савет Міністраў так і не прыняў мер, каб усе гэтыя людзі працавалі ў беларускіх арганізацыях на тэрыторыі іншых дзяржаў. 

"Нагадваю ўраду: рост экспарту будаўнічых паслуг - важнейшая задача. Хочуць нашы спецыялісты працаваць - няхай працуюць. Аднак не толькі на карысць сваіх сем'яў, але і на карысць дзяржавы", - сказаў ён.

Акрамя таго, кіраўнік дзяржавы спытаў, чаму ў краіне створаны розныя ўмовы па аплаце працы для рабочых у Мінску і рэгіёнах. "Рабочы на будоўлі за межамі сталіцы за кожную гадзіну сваёй работы атрымлівае на адзін рубель менш, чым такі ж рабочы ў Мінску, - адзначыў Аляксандр Лукашэнка. - У чым справа? У іх у рэгіёнах работа лягчэйшая або ўмовы лепшыя? Або там у рабочых і іх сем'яў менш патрэбнасцей?"

З такімі падыходамі ніколі не атрымаецца затрымаць людзей у малых гарадах і ў вёсцы, звярнуў увагу Прэзідэнт. "Неадкладна спыніце гэту дыскрымінацыю. У нас усе грамадзяне роўныя, незалежна ад таго, дзе жывуць і працуюць. За аднолькавую якасную працу павінна быць аднолькавае ўзнагароджанне", - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

Не трэба забываць і аб падрыхтоўцы дастойнай змены для будаўнікоў, звярнуў увагу Аляксандр Лукашэнка. У Беларусі больш чым дастаткова профільных навучальных устаноў, і кіраўнікі будаўнічых арганізацый павінны працаваць непасрэдна з ВНУ і ССНУ па мэтавым наборы.

"Ураду да 2020 года неабходна вырашыць пытанне аб прыцягненні арганізацый - заказчыкаў кадраў да ўдзелу ў суфінансаванні падрыхтоўкі спецыялістаў, умацаванні матэрыяльна-тэхнічнай базы ўстаноў адукацыі, у тым ліку цэнтраў вытворчага навучання, - даручыў Прэзідэнт. - Каб не дапусціць разрыву паміж навукова-тэхнічным узроўнем новай вытворчасці і кваліфікацыяй спецыялістаў, Мінадукацыі сумесна з Мінбудархітэктуры неабходна павялічыць долю практычнага навучання і стажыровак на вытворчасці, падняўшы іх узровень і якасць". Але адным механічным павелічэннем часу на практыку гэту праблему не вырашыць, адзначыў кіраўнік дзяржавы. Патрэбны комплексны падыход, якасная арганізацыя самой практыкі як з боку навучальных устаноў, так і з боку прадпрыемстваў.

"Будаўніцтва - няпростая сфера, якая патрабуе пастаяннай увагі ўсіх органаў улады і пошуку эфектыўных рашэнняў. У работнікаў гэтай галіны заўсёды была, ёсць і будзе работа. Яны прымаюць удзел у развіцці ўсіх сектараў эканомікі, і пры гаспадарчым падыходзе, адказным стаўленні да выканання пастаўленых задач заработкі ім гарантаваны", - заявіў Прэзідэнт.

"Перастаньце плакаць пра няхватку добрых спецыялістаў. Шлях адзін - плаціце ім нармальна. Скараціце на 1,5-2 працэнты сабекошт па іншых артыкулах і аддайце гэтыя грошы будаўнікам. Іншага шляху няма", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы дадаў, што час не стаіць на месцы, і патрабаванні да будаўнічай галіны з кожным годам будуць толькі ўзрастаць, таму неабходна рухацца наперад. 

Адпаведная база падрыхтавана ўжо, трэба толькі разумна і з усёй адказнасцю выкарыстоўваць існуючыя магчымасці.

"А калі чагосьці не хапае, вы сёння скажыце. Мы павінны прыняць усе рашэнні па выніках работы семінара да канца года", - рэзюмаваў Прэзідэнт.

Пра вынікі

На пленарнае пасяджэнне ў Палацы Незалежнасці былі запрошаны вышэйшыя службовыя асобы, кіраўнікі міністэрстваў і ведамстваў, мясцовай вертыкалі ўлады, арганізацый будаўнічай галіны. Сярод удзельнікаў таксама памочнікі Прэзідэнта, кіраўнікі банкаў, прафсаюзаў і грамадскіх аб'яднанняў, рэктары ВНУ.

У ходзе нарады падрабязна абмеркаваны праблемныя пытанні і напрамкі ўдасканалення работы будкомплексу Беларусі, перспектывы яго развіцця.

Аляксандр Лукашэнка запатрабаваў вырашыць праблему ўзаемаразлікаў. Ён таксама асабліва звярнуў увагу на неабходнасць захаваць кадры ў будаўнічай галіне - зарплата павінна быць дастойнай, але не менш важна забяспечыць жыллём саміх будаўнікоў. "Прадпрыемствам пара падключацца да будаўніцтва жылля. Аддайце яго спецыялістам, у якіх вы маеце патрэбу, заключыўшы з імі дагавор. Праз жыллё мы "прывязваем" работнікаў да арганізацый", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Ураду даручана вызначыць участкі для будаўнічых арганізацый, каб яны больш актыўна будавалі не толькі сацыяльнае жыллё з абмежаванай рэнтабельнасцю, але і камерцыйнае. "Бярыце зямельныя ўчасткі столькі, колькі трэба ў любым месцы. Выдзяляйце для іх - і няхай будуюць", - адзначыў Прэзідэнт.

Паводле яго слоў, перашкод для работы іншых кампаній на будаўнічым рынку быць не павінна, але трэба выконваць пастаўленыя ўмовы: "Нам важна цана, якасць, тэрміны. Калі ўкладваецца ў гэтыя параметры - няхай канкурыруе і будуе".

"Выпрацуйце нармальныя ўмовы, і я ўпэўнены, што вы зямельнымі ўчасткамі забяспечыце дзяржаўныя і прыватныя кампаніі, якія маюць свае будаўнічыя арганізацыі, цесляроў, муляраў, зваршчыкаў і гэтак далей. Хто пад гэтыя ўмовы прыйдзе - атрымае зямельны ўчастак. Абавязкова па конкурсе", - даручыў Аляксандр Лукашэнка.

Аб сітуацыі ў будаўнічым комплексе і мерах па павышэнні яго эфектыўнасці на нарадзе расказаў міністр архітэктуры і будаўніцтва Дзмітрый Мікулёнак. Акцэнт будзе зроблены на жыллі для шматдзетных і індывідуальным будаўніцтве, павелічэнні колькасці арэндных дамоў. Прапануецца перагледзець прынцыпы фарміравання аплаты працы будаўнікоў - патрэбны больш прагрэсіўныя формы. Кіраўнікам хочуць дазволіць самім вызначаць прынцыпы аплаты працы ў будаўнічых арганізацыях. Пры гэтым узровень зарплаты ў галіне павінен адпавядаць заработку будаўнікоў у сумежных краінах.

У ходзе дыскусіі таксама ўзнімаліся тэмы нарматыўнага рэгулявання, некаторых нестыковак у дакументах розных ведамстваў, што ў канчатковым выніку ўплывае на тэрміны і якасць праектавання, яго эфектыўнасць. Часткова гэта звязана з тым, што элементы сістэмы нарміравання ў будаўніцтве засталіся яшчэ з савецкіх часоў, а ва ўмовах развіцця тэхналогій, з'яўлення новых матэрыялаў ранейшы падыход не заўсёды дазваляе працаваць найбольш аптымальна.

Аляксандр Лукашэнка даручыў у самыя кароткія тэрміны канчаткова адрэгуляваць адпаведныя пытанні, у тым ліку ўстанавіўшы нормы, зыходзячы з сучасных падыходаў. "Я яшчэ больш за пяць гадоў таму казаў пра неабходнасць адысці ад норм савецкага перыяду і ўстанавіць гібкія, а недзе і спрошчаныя. Неадкладна спрасціць нормы там, дзе яны застануцца. А там, дзе яны перашкаджаюць, - зняць", - сказаў ён.

Абмяркоўвалася і тэма гарантыі на завершаныя аб'екты, адказнасці будаўнікоў за сваю работу. Было адзначана, што ў гэтым плане пакуль няма дастаткова эфектыўнага спагнання за недапрацоўкі і дапушчаныя пралікі.

Размова таксама ішла аб комплексным развіцці населеных пунктаў, падыходах па ўстанаўленні санітарна-ахоўных зон, выкарыстання некаторых зямель прамысловых зон, якія з вельмі вялікім запасам рэзерваваліся ў савецкі час. "Вырашыце гэта пытанне неадкладна. Я нават падумаць не мог, што такое сёння існуе. Да 1 студзеня ўсё павінна быць вырашана", - распарадзіўся кіраўнік дзяржавы. 

Працяглы час на семінары-нарадзе абмяркоўваліся пытанні ўрбанізацыі, развіцця сельскіх тэрыторый, стварэнне неабходнай інфраструктуры і камунікацый для камфортнага пражывання людзей. Кіраўнік дзяржавы асабліва акцэнтаваў увагу на пытаннях добраўпарадкавання, азелянення і стварэння бяспечных умоў у гарадскім асяроддзі. У якасці прыкладу ён прывёў устаноўленыя апошнім часам агароджы на раздзяляльных палосах у Мінску, якія разам з раслінным упрыгожваннем гэтых канструкцый не толькі вырашылі праблемныя моманты ў сферы бяспекі для пешаходаў і вадзіцеляў, але і ўпрыгожылі горад.

Закраналіся і фінансавыя пытанні ў рабоце арганізацый, вяртання выкарыстаных крэдытных рэсурсаў, праблемы ў галіне цэнаўтварэння і ўдасканалення праектных рашэнняў. Разгледжаны вопыт ААТ "Гроднапрамбуд", работнікі якога задзейнічаны на ўзвядзенні БелАЭС. Цяпер у беларускіх будаўнікоў ёсць вопыт і магчымасці для ўдзелу ў рэалізацыі такіх праектаў і за мяжой.

Падводзячы вынікі, Аляксандр Лукашэнка яшчэ раз заклікаў урад не зацягваць з вырашэннем праблем, якія назбіраліся ў будаўнічай галіне. Ён даручыў максімум да канца першага квартала 2019 года ўрэгуляваць акрэсленыя на нарадзе праблемныя пытанні. "Калі мы вырашым гэтыя пытанні, якія былі ўзняты, а іх не так многа, як было пяць гадоў таму, тады кіраўнікам не будзе на што спасылацца", - адзначыў кіраўнік дзяржавы.
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	Президент Беларуси Александр Лукашенко 23 ноября принял участие в республиканском семинаре-совещании на тему повышения эффективности строительного комплекса страны
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 23 лістапада прыняў удзел у рэспубліканскім семінары-нарадзе на тэму павышэння эфектыўнасці будаўнічага комплексу краіны
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	Во время семинара-совещания
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