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Тема недели: Беларусь не отступит от реализации мирной внешней политики – Лукашенко

Беларусь не отступит от реализации мирной внешней политики. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил 22 февраля во время встречи с курсантами, слушателями и профессорско-преподавательским составом Военной академии.

"Сегодня мы видим, что деятельность Североатлантического альянса на Европейском континенте значительно активизировалась. Расширение военных блоков, разработка и внедрение новых технологий вооруженного противоборства осложняют ситуацию вблизи наших границ. Всем следует знать, что Беларусь не отступит от реализации мирной внешней политики", - подчеркнул Александр Лукашенко.

Глава государства заявил, что страна и впредь будет защищать свои интересы, в том числе в рамках совместной оборонной доктрины со своим стратегическим партнером - Российской Федерацией, с которой создана единая группировка. Однако это не значит, что Беларусь откажется от взаимодействия с другими странами в военно-политической сфере, обратил внимание Александр Лукашенко.

"Тем не менее вы, будущие выпускники Военной академии, должны всегда быть готовы к любому повороту событий, быть высокопрофессиональными специалистами, настоящими патриотами Отечества. Обязаны понимать свое предназначение в судьбе нашего государства", - сказал Президент.

Александр Лукашенко отметил, что рад в преддверии Дня защитников Отечества и Вооруженных Сил Беларуси встретиться с молодым поколением военнослужащих - теми, кому в ближайшем будущем предстоит обеспечивать национальную безопасность государства. "Мне приятно здесь побывать, потому что я помню первые дни своих действий в создании современного учебного военного заведения, и мне важно спустя многие годы посмотреть, чего вы достигли", - признался глава государства.

Президент заявил, что для белорусского народа мир и независимость - величайшие ценности, выстраданные многими поколениями людей. 

В год 75-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков в стране снова вспоминают подвиг, который совершили ее славные сыновья и дочери. "Это они отстояли свободу, независимость родины в годы Великой Отечественной войны. Это они заложили основу суверенного, независимого государства - нашей Беларуси. Мы, конечно же, гордимся своей героической историей", - подчеркнул Александр Лукашенко.

По его словам, современное поколение военнослужащих достойно продолжает традиции своих предшественников. "Сегодня в зале присутствуют курсанты и слушатели Военной академии. Это элита нашей национальной армии, которая формирует ее современный облик. Именно от всех вас, присутствующих здесь (уверен, что здесь лучшие), зависит будущее нашей страны и лицо наших Вооруженных Сил, не только армии, - обратил внимание глава государства. - Вижу, что и обучение офицерского состава здесь проходит на высоком уровне. Уделяется должное внимание сохранению традиций, изучению своей военной истории, опыту ведения современных войн, локальных конфликтов, внедрению новейших технологий".

Все это сегодня Президенту продемонстрировали в Военной академии. Особенно интересно, сказал Александр Лукашенко, было пообщаться с военнослужащими первого в Беларуси информационного подразделения Вооруженных Сил. "Но это только начало. И я руководителям сказал: нам ни в коем случае нельзя загубить это зерно. Оно должно произрасти, оно должно дать результат не только для внутреннего рынка нашей страны, но они должны поработать и на экспорт, получить в том числе хорошие деньги. В противном случае вы не сможете конкурировать с Парком высоких технологий", - заметил глава государства. 

Александр Лукашенко добавил, что непременным условием современной подготовки является ее практическая направленность. "Поэтому ваша главная школа - это не столько, может быть, учебные классы, сколько полигоны и войска, - обратил он внимание. - По ряду специальностей в академии, как и во многих других вузах, сроки обучения были сокращены по моему настоятельному требованию. На подготовку любого специалиста следует отводить не больше времени, чем это нужно для овладения профессией".

По мнению Президента, усилия профессорско-преподавательского состава необходимо направлять также на формирование мировоззрения курсантов и слушателей, ведь современные военнослужащие должны уметь анализировать события в мире. 
"Всем учащимся, особенно слушателям факультета Генерального штаба, необходимо четко представлять себе место Беларуси в системе межгосударственных отношений и глобальной безопасности", - подчеркнул глава государства.

Он поздравил курсантов, слушателей и профессорско-преподавательский состав Военной академии, а также весь состав Вооруженных Сил Беларуси с наступающим праздником, выразив признательность за ратный труд, мужество и самоотверженность. 

"Убежден, что преданность своей стране, воинскому долгу, высокий профессионализм, боевое мастерство будут способствовать успешному выполнению стоящих перед нами задач для сохранения мира и спокойствия на белорусской земле", - резюмировал Президент.

Александр Лукашенко призвал курсантов к неформальному диалогу и ответил на их вопросы и предложения.

Лукашенко: Беларусь не занимается тайной дипломатией 

Об этом заявил глава государства Александр Лукашенко, отвечая на вопросы представителей личного состава Военной академии.

Президент подчеркнул, что сейчас не то время, и надо работать другими методами. А белорусские дипломаты за рубежом и военные атташе в первую очередь ориентированы на развитие торгово-экономических отношений.

Глава государства напомнил: в Беларуси нет разделения между политической и экономической дипломатией, и МИД курирует оба этих направления. "Есть у нас и военные атташе, но не много и не в каждой стране, - военные дипломаты, которые осуществляют контакты в военной сфере", - отметил белорусский лидер.

По его словам, естественно, необходимо, насколько это возможно, видеть, знать, что происходит в той или иной стране. И дипломаты ряда государств, военные атташе действительно занимаются и разведкой, и шпионажем, однако подобные задачи в мирное время перед белорусскими дипломатами не ставятся, заверил Александр Лукашенко. "Если будет обострение, на этот случай у нас дипломатия усилится. Может быть, и тайная дипломатия", - добавил глава государства.

Лукашенко: если мы дестабилизируем страну, то снова уйдем под плетку 

"Надо заниматься экономикой - это основа стабильности. Поэтому главное - не потерять стабильность. Как бы ни было сложно, как бы ни было трудно. Если только мы дестабилизируем нашу страну - она кому-то достанется, мы снова уйдем под плетку, как в народе говорят, нас будут тягать плеткой. Ладно, нас: мы это заслужили, коль мы до этого довели. А дети за что будут страдать?" - задал риторический вопрос Президент.

Глава государства подчеркнул, что главное - сохранить мир, покой и стабильность. 

"Это не потому что я Президент и чего-то там боюсь. Я уже отбоялся: у меня в первый год через три месяца в Минске (я привожу пример часто) на три дня муки оставалось и метро забастовало, остановился весь транспорт. Я уже все это прошел. Поэтому главное - это мир и стабильность. Вот этого потерять нельзя, исходя из того, что творится во всем мире", - сказал Александр Лукашенко.

Президент добавил, что Беларуси трудно конкурировать с мировыми державами, которые обеспечивают себя природными ресурсами. "А отстать-то мы от них не должны. Если отстанем - все, будем чьей-то провинцией, - считает он. - Поэтому новые технологии, источники энергии - мы просто бежать за этим должны".

"Если мы отстанем - мы погибнем. Поэтому нужна стабильность. И все время надо работать, все время надо бежать, чтобы от этих "монстров" не отстать, ибо они нас одной рукой прихватят, и будем мы опять парубками в каком-нибудь Великом княжестве Литовском или Речи Посполитой. Не хочется, особенно для детей, особенно, когда уже мы и вы почувствовали, что такое суверенитет и независимое государство", - резюмировал белорусский лидер.

Лукашенко: мы с Россией всегда будем вместе, сколько бы ни ругались и ни спорили

"Это наш основной союзник. Мы всегда будем вместе, сколько бы мы ни ругались, ни спорили", - заявил Александр Лукашенко.

Президент отметил, что в отношениях двух стран был период, когда возникали сложности и в сфере военного образования: белорусских военнослужащих, обучавшихся в России, приравнивали к иностранным специалистам. Было это еще на заре создания Военной академии Беларуси. Но вскоре эти вопросы были решены. "Копья ломались особенно при создании академии. Я раз подошел к этому вопросу, второй раз, а потом думаю: будем своих готовить, создадим свою академию", - рассказал глава государства.

Беларусь готова к диалогу с НАТО на принципах паритетности и прозрачности - Лукашенко

"Как суверенное государство Беларусь готова к конструктивному диалогу, в том числе и с Североатлантическим блоком на принципах паритетности и прозрачности. Мы себя не отгораживаем забором ни от кого. Мы готовы вести этот диалог", - отметил Александр Лукашенко.

В то же время Президент подчеркнул, что у Беларуси есть свои интересы, и они должны уважаться партнерами и теми, кто хочет сотрудничать со страной.

Лукашенко высказывает опасения о возможном размещении в Европе ракет средней и меньшей дальности

Президент отметил, что соответствующая тема в том числе обсуждалась во время его встречи с Президентом России Владимиром Путиным. "Его позиция практически ничем не отличается от той позиции, которую излагают в СМИ", - сказал он.

Александр Лукашенко подчеркнул, что верит российской стороне в том, что она не нарушала соответствующий договор, а когда на Западе заявляют об этом, пытается найти ответ на обвинения в сторону России. "Но информации в этом плане у меня нет. Она скрыта. Ее знает ограниченный круг людей", - заметил белорусский лидер.

Что касается потенциальной угрозы для безопасности Беларуси, Президент подчеркнул, что "это катастрофа, особенно для нас". По его словам, существует мнение, что выход США из ДРСМД в том числе направлен против Китая, который обладает таким оружием, но не участвовал в договоре. "Конечно, этими ракетами через Тихий океан не запустишь и удар по Америке не нанесешь. Американцы переживают прежде всего за своих союзников в районе Тихого океана - Корея, Япония, свои американские базы, которые там созданы", - отметил глава государства.

"Но я боюсь того, что американцы воспользуются моментом - сорвали этот договор, и разместят ракеты в Европе. Вот тут уже мало не покажется и нам. Поэтому нам надо будет вместе с Россией думать об ответных мерах. От этого никуда не денешься, если это произойдет. А хуже будет, если эти ракеты будут размещены (не дай бог, гипотетически) на территории Украины. Поэтому мой ответ однозначный: я категорически против (разрыва ДРСМД. - Прим. БЕЛТА). Мы сторонники миролюбивой политики. Нам не нужны эти разборки крупных государств, от которых, исходя из истории, мы всегда страдали. Поэтому нам не нужна эта бойня, драка, особенно сейчас вокруг договора о ракетах средней и меньшей дальности", - заявил Александр Лукашенко.

Президент высказал мнение, что НАТО все-таки может пойти на размещение подобных ракет в Европе: "Мне кажется, хоть Североатлантический альянс заявляет о том, что они не собираются размещать в Европе эти ракеты, это просто блеф. В противном случае, зачем выходить. Зачем было разрушать этот договор? Надо было договариваться с Китаем и подключать его (к договору. - Прим. БЕЛТА), если речь о Китае".

Тема набора в армию будет обсуждена на заседании Совета безопасности Беларуси

"Сейчас будем на Совете безопасности рассматривать проблему набора в армию", - сказал Президент.

Он отметил, что в настоящее время, например, существует большое количество медицинских оснований для получения отсрочки. При этом речь не только о серьезных заболеваниях, но и о каких-то незначительных нарушениях. "С плоскостопием не берут, глаз косит - не годится...", - привел пример Александр Лукашенко.

"Мы сейчас посмотрим, определим те болезни, из-за которых служить в армии не могут, - сказал Президент. - Посмотрим со временем и по срокам службы, и по другим направлениям".

Александр Лукашенко подчеркнул, что армейскую школу так или иначе надо пройти практически всем. В том числе глава государства считает необходимым проводить краткосрочные призывы и в годы обучения в гражданских вузах, чтобы студенты могли освоить некоторые элементарные вещи в плане военной подготовки. "Какая бы армия ни была у нас, но это школа. Человек должен служить в армии. Это совсем другой человек после армии. И спорт - это основа всего", - сказал глава государства.

Президент также заявил, что в настоящее время серьезно думает над возвращением в Беларуси чего-то подобного нормативам комплекса ГТО. И в целом речь идет о необходимости более активного физического и трудового воспитания детей и молодежи, в первую очередь в школах.

Лукашенко: когда мне сообщают о дедовщине, у меня в жилах кровь закипает

Обращаясь к курсантам, Александр Лукашенко подчеркнул, что не бывает армии без дисциплины. В ней необходим порядок, но не должно быть солдафонства. "Вы не должны быть грубиянами в отношении своих подчиненных, - сказал Президент. - Не допускайте дедовщины. Когда я получаю информацию о дедовщине в подразделениях, у меня в жилах просто кровь закипает".

Глава государства отметил, что, если бы курсанты узнали, как он в свое время боролся с дедовщиной, они бы ахнули. Доходило до стычек с дедами, которые издевались над солдатами. Но в результате все заканчивалось благополучно. "Я добился того, что в роте была железная дисциплина. Без дисциплины мы ничего не сделаем. Но все должно быть по-мужски, и в основе должна лежать справедливость", - добавил Александр Лукашенко.

Лукашенко считает главным достижением суверенную и независимую Беларусь 

"Суверенитет и независимость - это самое большое достижение, которое мы сегодня имеем. И я горд и рад, что я первый Президент этой суверенной страны. И то, что мы создали вместе, - это самое большое достижение. Мы с вами построили первое в нашей истории суверенное независимое государство", - сказал белорусский лидер.

Комментируя то и дело появляющиеся домыслы по поводу угрозы суверенитету Беларуси, глава государства задал риторический вопрос, кем надо быть, чтобы, создав и возглавив независимое государство, потом допустить такое развитие событий. "Вы что, похоронили бы его собственными руками, включив в состав какой-то страны, не то Польши, не то России. Я на это никогда не пойду", - подчеркнул белорусский лидер.

"У меня есть четкие границы, за которые я не могу переступить. И самое главное - оберегать (прежде всего вашим умом, талантами, руками) суверенитет и независимость нашей страны. Поэтому вы даже не слушайте и не читайте, когда идет речь о потере суверенитета и независимости нашей страны", - добавил Александр Лукашенко.

Тэма тыдня: Беларусь не адступіць ад рэалізацыі мірнай знешняй палітыкі - Лукашэнка

Беларусь не адступіць ад рэалізацыі мірнай знешняй палітыкі. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў 22 лютага ў час сустрэчы з курсантамі, слухачамі і прафесарска-выкладчыцкім складам Ваеннай акадэміі.

"Сёння мы бачым, што дзейнасць Паўночнаатлантычнага альянсу на Еўрапейскім кантыненце значна актывізавалася. Пашырэнне ваенных блокаў, распрацоўка і ўкараненне новых тэхналогій узброенага проціборства ўскладняюць сітуацыю паблізу нашых граніц. Усім варта ведаць, што Беларусь не адступіць ад рэалізацыі мірнай знешняй палітыкі", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы заявіў, што краіна і ў далейшым будзе абараняць свае інтарэсы, у тым ліку ў рамках сумеснай абароннай дактрыны са сваім стратэгічным партнёрам - Расійскай Федэрацыяй, з якой створана адзіная групоўка. Аднак гэта не значыць, што Беларусь адмовіцца ад узаемадзеяння з іншымі краінамі ў ваенна-палітычнай сферы, звярнуў увагу Аляксандр Лукашэнка.

"Тым не менш вы, будучыя выпускнікі Ваеннай акадэміі, павінны заўсёды быць гатовы да любога павароту падзей, быць высокапрафесійнымі спецыялістамі, сапраўднымі патрыётамі Айчыны. Абавязаны разумець сваё прызначэнне ў лёсе нашай дзяржавы", - сказаў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што рады напярэдадні Дня абаронцаў Айчыны і Узброеных Сіл Беларусі сустрэцца з маладым пакаленнем ваеннаслужачых - тымі, каму ў бліжэйшай будучыні трэба будзе забяспечваць нацыянальную бяспеку дзяржавы. "Мне прыемна тут пабываць, таму што я помню першыя дні сваіх дзеянняў у стварэнні сучаснай навучальнай ваеннай установы, і мне важна праз многія гады паглядзець, чаго вы дасягнулі", - прызнаўся кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт заявіў, што для беларускага народа мір і незалежнасць - найвялікшыя каштоўнасці, выпакутаваныя многімі пакаленнямі людзей. 

У год 75-годдзя вызвалення Беларусі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў у краіне зноў успамінаюць подзвіг, які здзейснілі яе слаўныя сыны і дочкі. "Гэта яны адстаялі свабоду, незалежнасць радзімы ў гады Вялікай Айчыннай вайны. Гэта яны заклалі аснову суверэннай незалежнай дзяржавы - нашай Беларусі. Мы, вядома ж, ганарымся сваёй гераічнай гісторыяй", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Паводле яго слоў, сучаснае пакаленне ваеннаслужачых дастойна прадаўжае традыцыі сваіх папярэднікаў. "Сёння ў зале прысутнічаюць курсанты і слухачы Ваеннай акадэміі. Гэта эліта нашай нацыянальнай арміі, якая фарміруе яе сучаснае аблічча. Менавіта ад усіх вас, прысутных тут (упэўнены, што тут лепшыя), залежыць будучыня нашай краіны і твар нашых Узброеных Сіл, не толькі арміі, - звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы. - Бачу, што і навучанне афіцэрскага складу тут праходзіць на высокім узроўні. Удзяляецца належная ўвага захаванню традыцый, вывучэнню сваёй ваеннай гісторыі, вопыту вядзення сучасных войнаў, лакальных канфліктаў, укараненню найноўшых тэхналогій".

Усё гэта сёння Прэзідэнту прадэманстравалі ў Ваеннай акадэміі. Асабліва цікава, сказаў Аляксандр Лукашэнка, было пагутарыць з ваеннаслужачымі першага ў Беларусі інфармацыйнага падраздзялення Узброеных Сіл. "Але гэта толькі пачатак. І я кіраўнікам сказаў: нам ні ў якім разе нельга загубіць гэта зерне. Яно павінна прарасці, яно павінна даць вынік не толькі для ўнутранага рынку нашай краіны, але яны павінны папрацаваць і на экспарт, атрымаць у тым ліку добрыя грошы. У адваротным выпадку, вы не зможаце канкурыраваць з Паркам высокіх тэхналогій", - заўважыў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка дадаў, што абавязковай умовай сучаснай падрыхтоўкі з'яўляецца яе практычная накіраванасць. "Таму ваша галоўная школа - гэта не столькі, можа, вучэбныя класы, колькі палігоны і войскі, - звярнуў ён увагу. - Па шэрагу спецыяльнасцей у акадэміі, як і ў многіх іншых ВНУ, тэрміны навучання былі скарочаны па маім настойлівым патрабаванні. На падрыхтоўку любога спецыяліста трэба адводзіць не больш часу, чым гэта трэба для авалодання прафесіяй".

На думку Прэзідэнта, намаганні прафесарска-выкладчыцкага складу неабходна накіроўваць таксама на фарміраванне светапогляду курсантаў і слухачоў, таму што сучасныя ваеннаслужачыя павінны ўмець аналізаваць падзеі ў свеце.
"Усім навучэнцам, асабліва слухачам факультэта Генеральнага штаба, неабходна дакладна ўяўляць сабе месца Беларусі ў сістэме міждзяржаўных адносін і глабальнай бяспекі", - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

Ён павіншаваў курсантаў, слухачоў і прафесарска-выкладчыцкі склад Ваеннай акадэміі, а таксама ўвесь склад Узброеных Сіл Беларусі з надыходзячым святам, выказаўшы ўдзячнасць за ратную працу, мужнасць і самаадданасць.

"Упэўнены, што адданасць сваёй краіне, воінскаму абавязку, высокі прафесіяналізм, баявое майстэрства будуць садзейнічаць паспяховаму выкананню задач, што стаяць перад намі, для захавання міру і спакою на беларускай зямлі", - рэзюмаваў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка заклікаў курсантаў да нефармальнага дыялогу і адказаў на іх пытанні і прапановы.

Лукашэнка: Беларусь не займаецца тайнай дыпламатыяй

Аб гэтым заявіў кіраўнік дзяржавы Аляксандр Лукашэнка, адказваючы на пытанні прадстаўнікоў асабовага складу Ваеннай акадэміі.

Прэзідэнт падкрэсліў, што цяпер не той час, і трэба працаваць іншымі метадамі. А беларускія дыпламаты за мяжой і ваенныя аташэ ў першую чаргу арыентаваны на развіццё гандлёва-эканамічных адносін.

Кіраўнік дзяржавы нагадаў: у Беларусі няма раздзялення паміж палітычнай і эканамічнай дыпламатыяй, і МЗС курыруе абодва гэтыя напрамкі. "Ёсць у нас і ваенныя аташэ, але не шмат і не ў кожнай краіне, - ваенныя дыпламаты, якія ажыццяўляюць кантакты ў ваеннай сферы", - адзначыў беларускі лідар.

Паводле яго слоў, зразумела, неабходна, наколькі гэта магчыма, бачыць, ведаць, што адбываецца ў той ці іншай краіне. І дыпламаты шэрага дзяржаў, ваенныя аташэ сапраўды займаюцца і разведкай, і шпіянажам, аднак такія задачы ў мірны час перад беларускімі дыпламатамі не ставяцца, запэўніў Аляксандр Лукашэнка. "Калі будзе абвастрэнне, на гэты выпадак у нас дыпламатыя ўзмоцніцца. Можа, і тайная дыпламатыя", - дадаў кіраўнік дзяржавы.

Лукашэнка: калі мы дэстабілізуем краіну, то зноў пойдзем пад бізун

"Трэба займацца эканомікай - гэта аснова стабільнасці. Таму галоўнае - не страціць стабільнасць. Як бы ні было складана, як бы ні было цяжка. Калі толькі мы дэстабілізуем нашу краіну - яна камусьці дастанецца, мы зноў пойдзем пад бізун, як у народзе кажуць, нас будуць цягаць бізуном. Добра, калі нас: мы гэта заслужылі, калі мы да гэтага давялі. А дзеці за што будуць пакутаваць?" - задаў рытарычнае пытанне Прэзідэнт.

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што галоўнае - захаваць мір, спакой і стабільнасць. 

"Гэта не таму што я Прэзідэнт і нечага там баюся. Я ўжо адбаяўся: у мяне ў першы год праз тры месяцы ў Мінску (я прыводжу прыклад часта) на тры дні мукі заставалася і метро забаставала, спыніўся ўвесь транспарт. Я ўжо ўсё гэта прайшоў. Таму галоўнае - гэта мір і стабільнасць. Вось гэтага страціць нельга, зыходзячы з таго, што робіцца ва ўсім свеце", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт дадаў, што Беларусі цяжка канкурыраваць з сусветнымі дзяржавамі, якія забяспечваюць сябе прыроднымі рэсурсамі. "А адстаць жа мы ад іх не павінны. Калі адстанем - усё, будзем нечай правінцыяй, - лічыць ён. - Таму новыя тэхналогіі, крыніцы энергіі - мы проста бегчы за гэтым павінны".

"Калі мы адстанем - мы загінем. Таму патрэбна стабільнасць. І ўвесь час трэба працаваць, увесь час трэба бегчы, каб ад гэтых "монстраў" не адстаць, паколькі яны нас адной рукой прыхопяць, і будзем мы зноў парабкамі ў якім-небудзь Вялікім Княстве Літоўскім або Рэчы Паспалітай. Не хочацца, асабліва для дзяцей, асабліва, калі ўжо мы і вы адчулі, што такое суверэнітэт і незалежная дзяржава", - рэзюмаваў беларускі лідар.

Лукашэнка: мы з Расіяй заўсёды будзем разам, колькі б ні сварыліся і ні спрачаліся

"Гэта наш асноўны саюзнік. Мы заўсёды будзем разам, колькі б мы ні сварыліся, ні спрачаліся", - заявіў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт адзначыў, што ў адносінах дзвюх краін быў перыяд, калі ўзнікалі складанасці і ў сферы ваеннай адукацыі: беларускіх ваеннаслужачых, якія навучаліся ў Расіі, прыраўноўвалі да замежных спецыялістаў. Было гэта яшчэ на заранку стварэння Ваеннай акадэміі Беларусі. Але хутка гэтыя пытанні былі вырашаны. "Коп'і ламаліся асабліва пры стварэнні акадэміі. Я раз падышоў да гэтага пытання, другі раз, а потым думаю: будзем сваіх рыхтаваць, створым сваю акадэмію",- расказаў кіраўнік дзяржавы.

Беларусь гатова да дыялогу з НАТА на прынцыпах парытэтнасці і празрыстасці - Лукашэнка

"Як суверэнная дзяржава Беларусь гатова да канструктыўнага дыялогу, у тым ліку і з Паўночнаатлантычным блокам на прынцыпах парытэтнасці і празрыстасці. Мы сябе не адгароджваем ні ад каго. Мы гатовы весці гэты дыялог", - адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

У той жа час Прэзідэнт падкрэсліў, што ў Беларусі ёсць свае інтарэсы, і яны павінны паважацца партнёрамі і тымі, хто хоча супрацоўнічаць з краінай.

Лукашэнка выказвае апасенні аб магчымым размяшчэнні ў Еўропе ракет сярэдняй і меншай далёкасці

Прэзідэнт адзначыў, што адпаведная тэма ў тым ліку абмяркоўвалася ў час яго сустрэчы з Прэзідэнтам Расіі Уладзімірам Пуціным. "Яго пазіцыя практычна нічым не адрозніваецца ад той пазіцыі, якую выкладаюць у СМІ", - сказаў ён.

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што верыць расійскаму боку ў тым, што ён не парушаў адпаведны дагавор, а калі на Захадзе заяўляюць аб гэтым, спрабуе знайсці адказ на абвінавачанні ў бок Расіі. "Але інфармацыі ў гэтым плане ў мяне няма. Яна скрыта. Яе ведае абмежаванае кола людзей", - заўважыў беларускі лідар. 

Што датычыцца патэнцыяльнай пагрозы для бяспекі Беларусі, Прэзідэнт падкрэсліў, што "гэта катастрофа, асабліва для нас". Паводле яго слоў, існуе меркаванне, што выхад ЗША з ДРСМД у тым ліку накіраваны супраць Кітая, які валодае такой зброяй, але не ўдзельнічаў у дагаворы. "Вядома, гэтымі ракетамі цераз Ціхі акіян не запусціш і ўдар па Амерыцы не нанясеш. Амерыканцы перажываюць перш за ўсё за сваіх саюзнікаў у раёне Ціхага акіяна - Карэя, Японія, свае амерыканскія базы, якія там створаны", - адзначыў кіраўнік дзяржавы.

"Але я баюся таго, што амерыканцы скарыстаюцца момантам - сарвалі гэты дагавор, і размесцяць ракеты ў Еўропе. Вось тут ужо мала не здасца і нам. Таму нам трэба будзе разам з Расіяй думаць аб мерах у адказ. Ад гэтага нікуды не дзенешся, калі гэта адбудзецца. А горш будзе, калі гэтыя ракеты будуць размешчаны (не дай бог, гіпатэтычна) на тэрыторыі Украіны. Таму мой адказ адназначны: я катэгарычна супраць (разрыву ДРСМД. - Заўвага БЕЛТА). Мы прыхільнікі міралюбівай палітыкі. Нам не патрэбны гэтыя разборкі вялікіх дзяржаў, ад якіх, зыходзячы з гісторыі, мы заўсёды цярпелі. Таму нам не патрэбна гэта бойня, бойка, асабліва цяпер вакол Дагавора аб ракетах сярэдняй і меншай далёкасці", - заявіў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт выказаў меркаванне, што НАТА ўсё ж такі можа пайсці на размяшчэнне такіх ракет у Еўропе: "Мне здаецца, хоць Паўночнаатлантычны альянс заяўляе аб тым, што яны не збіраюцца размяшчаць у Еўропе гэтыя ракеты, гэта проста блеф. У адваротным выпадку, навошта выходзіць. Навошта было разбураць гэты дагавор? Трэба было дагаворвацца з Кітаем і падключаць яго (да дагавора. - Заўвага БЕЛТА), калі размова пра Кітай".

Тэма набору ў армію будзе абмеркавана на пасяджэнні Савета бяспекі Беларусі

"Цяпер будзем на Савеце бяспекі разглядаць праблему набору ў армію", - сказаў Прэзідэнт.

Ён адзначыў, што цяпер, напрыклад, існуе вялікая колькасць медыцынскіх падстаў для атрымання адтэрміноўкі. Пры гэтым размова не толькі аб сур'ёзных захворваннях, але і аб нейкіх нязначных парушэннях. "З плоскаступнёвасцю не бяруць, касавокі - не прыдатны...", - прывёў прыклад Аляксандр Лукашэнка.

"Мы цяпер паглядзім, вызначым тыя хваробы, з-за якіх служыць у арміі не могуць, - сказаў Прэзідэнт. - Паглядзім з цягам часу і па тэрмінах службы, і па іншых напрамках".

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што армейскую школу так ці інакш трэба прайсці практычна ўсім. У тым ліку кіраўнік дзяржавы лічыць неабходным праводзіць кароткатэрміновыя прызывы і ў гады вучобы ў цывільных ВНУ, каб студэнты маглі асвоіць некаторыя элементарныя рэчы ў плане ваеннай падрыхтоўкі. "Якая б армія ні была ў нас, але гэта школа. Чалавек павінен служыць у арміі. Гэта зусім іншы чалавек пасля арміі. І спорт - гэта аснова ўсяго", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт таксама заявіў, што цяпер сур'ёзна думае над вяртаннем у Беларусі нечага падобнага да нарматываў комплексу ГПА. І ў цэлым размова ідзе аб неабходнасці больш актыўнага фізічнага і працоўнага выхавання дзяцей і моладзі, у першую чаргу ў школах.

Лукашэнка: калі мне паведамляюць аб дзедаўшчыне, у мяне ў жылах кроў закіпае

Звяртаючыся да курсантаў, Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што не бывае арміі без дысцыпліны. У ёй неабходны парадак, але не павінна быць салдафонства. "Вы не павінны быць грубіянамі ў адносінах да сваіх падначаленых, - сказаў Прэзідэнт. - Не дапускайце дзедаўшчыны. Калі я атрымліваю інфармацыю аб дзедаўшчыне ў падраздзяленнях, у мяне ў жылах проста кроў закіпае".

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што, калі б курсанты даведаліся, як ён у свой час змагаўся з дзедаўшчынай, яны ахнулі б. Даходзіла да сутычак з дзядамі, якія здзекаваліся з салдат. Але ў выніку ўсё заканчвалася добра. "Я дабіўся таго, што ў роце была жалезная дысцыпліна. Без дысцыпліны мы нічога не зробім. Але ўсё павінна быць па-мужчынску, і ў аснове павінна быць справядлівасць", - дадаў Аляксандр Лукашэнка.

Лукашэнка лічыць галоўным дасягненнем суверэнную і незалежную Беларусь

"Суверэнітэт і незалежнасць - гэта самае вялікае дасягненне, якое мы сёння маем. І я горды і рады, што я першы Прэзідэнт гэтай суверэннай краіны. І тое, што мы стварылі разам, - гэта самае вялікае дасягненне. Мы з вамі пабудавалі першую ў нашай гісторыі суверэнную незалежную дзяржаву", - сказаў беларускі лідар.

Каменціруючы домыслы, якія раз-пораз з'яўляюцца, наконт пагрозы суверэнітэту Беларусі, кіраўнік дзяржавы задаў рытарычнае пытанне, кім трэба быць, каб, стварыўшы і ўзначаліўшы незалежную дзяржаву, потым дапусціць такое развіццё падзей. "Вы што, пахавалі б яе ўласнымі рукамі, уключыўшы ў склад нейкай краіны, не тое Польшчы, не тое Расіі. Я на гэта ніколі не пайду", - падкрэсліў беларускі лідар. 

"У мяне ёсць дакладныя межы, за якія я не магу пераступіць. І самае галоўнае - аберагаць (перш за ўсё вашым розумам, талентамі, рукамі) суверэнітэт і незалежнасць нашай краіны. Таму вы нават не слухайце і не чытайце, калі ідзе размова аб страце суверэнітэту і незалежнасці нашай краіны", - дадаў Аляксандр Лукашэнка.
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	Президент Беларуси Александр Лукашенко во время встречи с курсантами, слушателями и профессорско-преподавательским составом Военной академии
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка ў час сустрэчы з курсантамі, слухачамі і прафесарска-выкладчыцкім складам Ваеннай акадэміі
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	Президент Беларуси Александр Лукашенко во время встречи с курсантами, слушателями и профессорско-преподавательским составом Военной академии

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка ў час сустрэчы з курсантамі, слухачамі і прафесарска-выкладчыцкім складам Ваеннай акадэміі
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	Выступает Александр Лукашенко

Выступае Аляксандр Лукашэнка
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	Александр Лукашенко во время посещения Военной академии

Аляксандр Лукашэнка ў час наведвання Ваеннай акадэміі
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IT-рота: как служится первому призыву нового подразделения

Во время осеннего призыва 2018 года в новое подразделение Вооруженных Сил - роту информационных технологий - на службу пришли первые 40 человек. Еще около 20 военнослужащих ожидают здесь весной. О том, как служится первым новобранцам этой роты, - в видеосюжете БЕЛТА.

IT-рота: як служыцца першаму прызыву новага падраздзялення

У час асенняга прызыву 2018 года ў новае падраздзяленне Узброеных Сіл - роту інфармацыйных тэхналогій - на службу прыйшлі першыя 40 чалавек. Яшчэ амаль 20 ваеннаслужачых чакаюць тут вясной. Аб тым, як служыцца  першым навабранцам гэтай роты, - у відэасюжэце БЕЛТА.

https://www.belta.by/video/getRecord/3973/
Мнения
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Михаил Мясникович, председатель Совета Республики Национального собрания:

"Наша страна за годы суверенного развития достигла серьезных результатов в деле обеспечения военной безопасности. Мы имеем сильную армию, эффективные Вооруженные Силы, обеспечивается поставка в войска современного вооружения и военной техники. Сегодня также одна из важнейших задач - патриотизм и беззаветное служение Родине всего личного состава армейских и иных войсковых соединений. Верность традициям для нас сегодня - это дальнейшее повышение обороноспособности нашего государства".

Міхаіл Мясніковіч, старшыня Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу:

"Наша краіна за гады суверэннага развіцця дасягнула сур'ёзных вынікаў у справе забеспячэння ваеннай бяспекі. Мы маем моцную армію, эфектыўныя Узброеныя Сілы, забяспечваецца пастаўка ў войскі сучаснага ўзбраення і ваеннай тэхнікі. Сёння таксама адна з важнейшых задач - патрыятызм і самаадданае служэнне Радзіме ўсяго асабовага складу армейскіх і іншых вайсковых злучэнняў. Вернасць традыцыям для нас сёння - гэта далейшае павышэнне абараназдольнасці нашай дзяржавы".
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