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Тема недели: Визит Лукашенко в Сербию
Президент Беларуси Александр Лукашенко 2-3 декабря посетил с официальным визитом Сербию. В Белграде Александр Лукашенко провел переговоры с Президентом Сербии Александром Вучичем. Главы государств обсудили развитие политического диалога и экономического взаимодействия между странами.
Александр Лукашенко также встретился с председателем Народной скупщины Сербии Майей Гойкович и депутатами высшего законодательного и конституционного органа страны.
Параллельно визиту Президента в Белграде прошел белорусско-сербский бизнес-форум. Белорусские предприятия заключили в Сербии контракты на $120 млн. 

Беларусь и Сербия еще повоюют и посражаются за развитие экономических отношений - Лукашенко
Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на переговорах с Президентом Сербии Александром Вучичем в узком формате.

"Неважно, что у нас несколько снизился товарооборот. Мы с вами разберемся, почему правительства не разворачиваются как следует. Итоги вчерашнего дня, начало сегодняшнего говорят о том, что наши министры отреагировали на снижение товарооборота, заключили крупные контракты, сделки, чтобы превзойти тот товарооборот, который у нас когда-то был, - сказал Александр Лукашенко. - Мы еще повоюем, посражаемся за наши отношения. Думаю, что мы выведем их на более высокий уровень, в том числе в торговле".

Александр Лукашенко затронул и вчерашнюю встречу с Президентом Сербии. Главы государств провели время за неформальным ужином, однако почти весь разговор был посвящен обсуждению политической обстановки, которая складывается вокруг государств.

Президент Сербии отметил, что между странами сложились искренние и дружественные политические отношения. Что касается экономического сотрудничества, Александр Вучич уверен: Беларуси и Сербии под силу достичь товарооборота в $500 млн (в прошлом году он составил $148 млн). "Я никогда не забуду ваш визит в 1999 году. Вы приехали, чтобы показать, насколько любите сербский народ и страну", - добавил он.

Глава белорусского государства в ответ заметил, что большое видится на расстоянии. "Тогда никто не думал о том, что мы совершаем какой-то героический поступок: мы ехали к своим братьям, друзьям. Когда-нибудь я в деталях расскажу, что этому предшествовало, что было потом, но так сложилось, что мы не могли бросить в беде близких нам людей. Да, мы не гигантская империя, но мы ваши люди, а вы - наши, - заявил Александр Лукашенко. - И вот спустя 20 лет мы встречаемся здесь с вами. Тогда были непростые времена. Сегодня также времена сложные".

Президент пояснил: крупные геополитические игроки, чтобы выжить в конкуренции, создают напряженную обстановку в мире. "По вине одной из империй идет торговая война, другие меряются силами в Сирии. От этого страдаете и вы, потому что огромный поток, сотни тысяч беженцев хлынули сюда. Начали уже серьезно поговаривать о новом мировом экономическом кризисе. Нам этого не надо. Мы, к сожалению, участники всего этого, но вина не в нас. Причины и даже полпричины, повода мы не давали", - подчеркнул белорусский лидер.

Александр Лукашенко уверен, что Сербия несмотря на все катаклизмы никогда не будет бедствовать. Эту страну он назвал балканской жемчужиной. "Это прекрасная страна, чудесные земли, которые могут прокормить гораздо больше населения, чем сегодня живет в Сербии. Это блестящий, героический, патриотичный народ. Поэтому Сербия всегда будет процветающей. Проезжая сегодня по Белграду, я сравнивал со своим посещением ранее: я вижу, что Сербия и столица начинают не просто оживать - вы начинаете вставать с колен. И мы готовы участвовать в этом, помогать, насколько можем", - резюмировал Президент.

Лукашенко о белорусско-сербских отношениях: мы никогда не ставили друг другу условий
"Особенность наших отношений в том, что мы никогда не ставили друг перед другом предварительных условий. Мы друзья, мы просто родные люди. И это величайшая и честная основа нашего сотрудничества", - заявил глава государства.
Александр Лукашенко заметил, что Сербия и Беларусь не гигантские государства и не имеют огромных ресурсов, которыми обладают глобальные игроки, например, Россия или Соединенные Штаты Америки. Обе страны зарабатывают блага своим потом, а порой и кровью, подчеркнул Президент.

"Многие малые, средние государства (я это за свою долгую президентскую жизнь видел не один раз) всегда ориентируются на эти гигантские и богатые государства, потому что они обладают теми ресурсами, которых не хватает у нас. Но мы не должны забывать о том, что любые империи и крупные государства никогда с нами не будут сотрудничать без предварительных условий, они обязательно что-то попросят взамен, даже еще ничего для тебя не сделав", - констатировал белорусский лидер.
Беларусь не меняет свою позицию по вопросам территориальной целостности Сербии - Лукашенко

"Мы придерживаемся схожих взглядов на мировую повестку, активно взаимодействуем в международных организациях. Не меняется позиция Беларуси по вопросу территориальной целостности вашего государства", - подчеркнул Александр Лукашенко.
Президент заявил, что Минск готов и впредь оказывать Белграду необходимое содействие на различных международных площадках. 
"Если мы в чем-то можем вам помочь, вы скажите - мы обязательно это сделаем. В свою очередь мы рассчитываем на поддержку со стороны наших сербских друзей по принципиальным для нас вопросам", - отметил глава государства.
Лукашенко: главное достижение Беларуси и Сербии - возможность быть хозяевами на своей земле

"Сегодня на встрече с Президентом Сербии господином Александром Вучичем я сказал о том, что прибыл к своим близким друзьям, в страну, с которой нас многое связывает. Это действительно те чувства, которые я и вся наша делегация каждый раз испытываем, находясь в Белграде. Но нынешний визит для меня имеет особое значение", - сказал Александр Лукашенко во время выступления в Народной скупщине Сербии.
Он обратил внимание, что в текущем году страны отметили 25-летие дипломатических отношений. По словам главы государства, за это время пройден непростой исторический путь. 
"Наше главное достижение - возможность быть хозяевами на своей земле, самостоятельно определять направления развития, соответствующие духу времени и государственным интересам", - подчеркнул Президент.
Александр Лукашенко вспомнил, как 20 лет назад посещал Белград, чтобы выразить поддержку братскому сербскому народу. "Тогда же, в ходе жестокой, бесчеловечной агрессии НАТО против суверенной Югославии, погибли тысячи ни в чем не повинных людей. Отзвуки этой войны вы переживаете и сейчас, - добавил глава государства. - В те минуты мы были рядом и всячески поддерживали вас. Беларусь постоянно выступает на стороне Сербии по вопросам, связанным с ее территориальной целостностью и суверенитетом. Наша позиция остается неизменной уже долгие годы и будет такой впредь".
По мнению Президента, именно человеческая солидарность, сопереживание, идущие от сердца, формируют культурную и духовную общность, являются фундаментом белорусско-сербских отношений. "Это наше великое наследие, которое мы должны сберечь и передать своим детям и внукам. Ведь сербы, как и белорусы, не понаслышке знают, что такое война, ее разрушительные последствия и невосполнимые потери", - подчеркнул он.
В 2019 году страны отметили 75-летие освобождения от нацизма. Александр Лукашенко обратил внимание, что живых очевидцев самой страшной трагедии в истории человечества с каждым годом остается все меньше. Поэтому особенно важно сохранить память о героях и невинных жертвах войны. "Это нужно сделать для нашей же безопасности во имя мирного будущего Европы и планеты в целом", - заявил белорусский лидер.
В Сербии скоро стартует кампания по выборам в Народную скупщину. Президент пожелал депутатам успешно сдать этот важный экзамен перед народом. "Не сражайтесь друг с другом. Сербы - это единственный мощный оплот, который остался от некогда великого государства, Югославии. Может, кто-то не согласен со мной, что это была великая страна, но так нам в Советском Союзе виделось. Мы вам очень завидовали за ваше развитие, продвинутую экономику, общество, порядок, который всегда был в вашей стране. Вы тогда многого добились, и наши власти к вам порой очень ревниво относились, вплоть до враждебности на каких-то этапах. Поэтому будьте единым целым, потому что противников и врагов у сербов и белорусов предостаточно. Они вокруг, их хватает. Так надо успокоиться, думать об этой святой земле, о народе", - подытожил глава государства.
"Желаем достойно пройти этот путь" - Лукашенко поддержал стремление Сербии вступить в ЕС

Беларусь с уважением относится к стремлению Сербии вступить в Европейский союз. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил журналистам после переговоров с Президентом Сербии Александром Вучичем.
Глава государства приветствовал недавнее подписание Сербией соглашения о зоне свободной торговли с ЕАЭС и подчеркнул, что Беларусь для Сербии - искренний друг в Евразийском экономическом союзе.
"В то же время мы с уважением относимся к стремлению вашей страны вступить в Европейский союз и желаем вам достойно пройти этот путь. Дай бог, чтобы у вас получилось то, чего вы хотите", - сказал Александр Лукашенко.
В конце октября Сербия и ЕАЭС подписали соглашение о свободной торговле. В Европейском союзе заявили, что это решение сербской стороны противоречит ее стремлению стать членом ЕС. Глава белорусского государства считает, что Сербия разберется с подобными ультиматумами самостоятельно. "Вы умные, талантливые люди. Вы сможете все взвесить. Если вам будет выгодно при ультиматуме сотрудничать с Европейским союзом, вы будете сотрудничать с ним. Если вам окажется выгоднее иметь дело с Евразийским экономическим союзом, вы будете сотрудничать с ним. Но, увы, у вас, как и у нас, участь лететь на двух крыльях. У вас, никуда от этого не деться, должны быть хорошие отношения прежде всего с соседями, какие бы они ни были", - считает Президент.
Он отметил, что все стремятся развивать хорошие отношения с ЕС, в том числе Беларусь, Россия и Китай. "Мы понимаем, в какой ситуации вы находитесь", - добавил Александр Лукашенко. Значительные объемы торговли у Сербии именно со странами Европейского союза, этот рынок практически невозможно заменить, обратил внимание глава государства.
"В этом бурном мире надо быть шустрым, быстрым, ориентироваться, чтобы выжить в борьбе гигантов. Поэтому мы нормально относимся к той ситуации, что Сербия сегодня работает и с Европейским союзом, и с Евразийским экономическим союзом", - резюмировал глава государства.
"Не торопитесь, немножко потерпите - и Сербия будет процветающей. Только старайтесь больше не переворачивать страну: на улицах счастье не делается. Слушайте всех, но живите своим умом. К сожалению, в нашем тесном бешеном мире друзей очень мало, а может быть, и нет. Поэтому надо жить своим умом, слушая всех, и действовать исходя из собственных интересов", - добавил Президент.
Лукашенко назвал себя ярым сторонником сохранения Евросоюза 

"Я ярый сторонник сохранения Европейского союза, который всегда санкции вводил против Беларуси. Европейский союз - это одна из мощнейших опор нашей планеты. Если его выдернуть из-под этой системы, она не просто закачается, а может рухнуть. Поэтому я сторонник сохранения Европейского союза", - подчеркнул Александр Лукашенко.
Касаясь желания Сербии стать членом ЕС, Президент заявил, что сейчас Европе не до этого. "Вы же видите, какая ситуация в самом Европейском союзе. Им не до приемов новых членов, хотя бы сохранить старых", - пояснил глава государства.

Александр Лукашенко убежден, что Сербия "всегда найдет счастье и в ЕС, и в ЕАЭС". "И тут мы готовы с вами работать", - заверил белорусский лидер.
Лукашенко предложил Сербии присоединиться к масштабной инициативе по укреплению мировой безопасности

Сербия должна быть в числе государств, заинтересованных в обсуждении проблем мировой безопасности. Такое мнение Президент Беларуси Александр Лукашенко выразил во время выступления в Народной скупщине Сербии.
Глава государства обратил внимание на нарастание напряженности в отношениях между странами, расшатывание основ глобальной безопасности, увеличение числа региональных конфликтов.
"Беларусь выдвинула инициативу об обновлении широкого диалога от Атлантики до Владивостока по укреплению мер доверия, безопасности и сотрудничества. Считаю, что Сербия будет в числе государств, заинтересованных в обсуждении этих проблем. Ведь Югославия в свое время была одним из основоположников Движения неприсоединения. Эта организация позволила странам так называемого третьего мира заявить о себе на международной арене, донести свой голос до великих держав", - сказал Александр Лукашенко.
В то же время Президент считает, что сегодня Движение неприсоединения существует формально и не оказывает никакого влияния на крупные государства. Он убежден, что если крупные игроки не могут договориться, то это не означает, что малые и средние государства должны сидеть сложа руки и смиренно ждать, пока кто-то из великих определит их судьбу. 
"Думаю, голос наш должен быть слышен. Вместе мы сможем сделать гораздо больше на благо наших стран и народов, во имя мира и стабильности", - уверен глава государства.
С другой стороны, отметил Александр Лукашенко, Беларусь постоянно призывает решать проблемы мирным путем, на основании международного права. Однако его уже не существует, все действуют с позиции силы, заявил Президент. "Я иногда с высоты прожитых президентских лет начинаю думать, не начался ли новый передел нашей планеты. И все мы хорошо знаем, к чему это может привести", - добавил белорусский лидер.
Беларусь поможет Сербии реформировать армию
Об этом Президент Сербии Александр Вучич заявил журналистам после переговоров с Президентом Беларуси Александром Лукашенко.
"Сегодня мы приняли решение реформировать нашу армию. Она должна стать более мобильной и быстрой. Это не означает закупки оружия, мы, наоборот, их приостановим. Мы будет по-умному развивать систему обороны и станем гораздо сильнее, чем сегодня. Мы очень многому можем научиться у Беларуси по этому вопросу", - сказал Александр Вучич.
Александр Лукашенко согласился с сербским лидером, что его стране нужна мощная, мобильная армия. Эти же подходы к реформированию Вооруженных Сил Сербии глава белорусского государства обсуждал с предыдущими лидерами страны. "Вы сегодня наконец-то начали работать над своей армией. Мы вам можем передать опыт создания Вооруженных Сил", - добавил он.
Беларусь и Сербия подписали после встречи президентов пакет документов, половина - в сфере науки

Подписи поставлены на восьми документах, четыре из них касаются научной сферы. Это меморандум о взаимопонимании при осуществлении сотрудничества в области инноваций и развития цифровых технологий, соглашения о научно-техническом сотрудничестве Национальной академии наук Беларуси с Сербской академией наук и искусств, Министерством образования, науки и технологического развития Сербии. В этот список попал и протокол девятого заседания белорусско-сербской комиссии по научно-техническому сотрудничеству.
Белорусские и сербские ученые в ближайшие два года планируют выполнить 10 совместных научно-технических проектов в области сельского хозяйства и продовольствия, биотехнологий, наноматериалов, лазерных и химических технологий.

По итогам переговоров президентов в Белграде также подписаны договор между Беларусью и Сербией о выдаче, межправительственная программа сотрудничества в сфере образования до 2020 года, соглашения между ОАО "Беларусбанк" и Почтовым сберегательным банком Сербии об открытии корреспондентских счетов в различных валютах.
Тэма тыдня: Візіт Лукашэнкі ў Сербію
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 2-3 снежня наведаў з афіцыйным візітам Сербію. У Бялградзе Аляксандр Лукашэнка правёў перагаворы з Прэзідэнтам Сербіі Аляксандрам Вучычам. Кіраўнікі дзяржаў абмеркавалі развіццё палітычнага дыялогу і эканамічнага ўзаемадзеяння паміж краінамі.
Аляксандр Лукашэнка таксама сустрэўся са старшынёй Народнай скупшчыны Сербіі Маяй Гойкавіч і дэпутатамі вышэйшага заканадаўчага і канстытуцыйнага органа краіны.
Паралельна візіту Прэзідэнта ў Бялградзе прайшоў беларуска-сербскі бізнес-форум. Беларускія прадпрыемствы заключылі ў Сербіі кантракты на $120 млн.
Беларусь і Сербія яшчэ паваююць і пазмагаюцца за развіццё эканамічных адносін - Лукашэнка

Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на перагаворах з Прэзідэнтам Сербіі Аляксандрам Вучычам у вузкім фармаце.

"Няважна, што ў нас крыху знізіўся тавараабарот. Мы з вамі разбяромся, чаму ўрады не разгортваюцца як мае быць. Вынікі ўчарашняга дня, пачатак сённяшняга сведчаць аб тым, што нашы міністры адрэагавалі на зніжэнне тавараабароту, заключылі вялікія кантракты, здзелкі, каб перасягнуць той тавараабарот, які ў нас некалі быў, - сказаў Аляксандр Лукашэнка. - Мы яшчэ паваюем, пазмагаемся за нашы адносіны. Думаю, што мы выведзем іх на больш высокі ўзровень, у тым ліку ў гандлі".

Аляксандр Лукашэнка закрануў і ўчарашнюю сустрэчу з Прэзідэнтам Сербіі. Кіраўнікі дзяржаў правялі час за нефармальнай вячэрай, аднак амаль уся размова была прысвечана абмеркаванню палітычнай абстаноўкі, якая складваецца вакол дзяржаў.

Прэзідэнт Сербіі адзначыў, што паміж краінамі склаліся шчырыя і дружалюбныя палітычныя адносіны. Што датычыцца эканамічнага супрацоўніцтва, Аляксандр Вучыч упэўнены: Беларусі і Сербіі пад сілу дасягнуць тавараабароту ў памеры $500 млн (у мінулым годзе ён склаў $148 млн). "Я ніколі не забуду ваш візіт у 1999 годзе. Вы прыехалі, каб паказаць, наколькі любіце сербскі народ і краіну", - дадаў ён.

Кіраўнік беларускай дзяржавы ў адказ заўважыў, што вялікае бачыцца на адлегласці. "Тады ніхто не думаў аб тым, што мы здзяйсняем нейкі гераічны ўчынак: мы ехалі да сваіх братоў, сяброў. Калі-небудзь я ў дэталях раскажу, што гэтаму папярэднічала, што было потым, але так склалася, што мы не маглі кінуць у бядзе блізкіх нам людзей. Так, мы не гіганцкая імперыя, але мы вашы людзі, а вы - нашы, - заявіў Аляксандр Лукашэнка. - І вось праз 20 гадоў мы сустракаемся тут з вамі. Тады быў няпросты час. Сёння таксама час складаны".

Прэзідэнт растлумачыў: вялікія геапалітычныя ігракі, каб выжыць у канкурэнцыі, ствараюць напружаную абстаноўку ў свеце. "Па віне адной з імперый ідзе гандлёвая вайна, іншыя мераюцца сіламі ў Сірыі. Ад гэтага пакутуеце і вы, таму што велізарны паток, сотні тысяч бежанцаў хлынулі сюды. Пачалі ўжо сур'ёзна пагаворваць аб новым сусветным эканамічным крызісе. Нам гэтага не трэба. Мы, на жаль, удзельнікі ўсяго гэтага, але віна не ў нас. Прычыны і нават паўпрычыны, падставы мы не давалі", - падкрэсліў беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка ўпэўнены, што Сербія нягледзячы на ўсе катаклізмы ніколі не будзе жыць бедна. Гэту краіну ён назваў балканскай жамчужынай. "Гэта цудоўная краіна, цудоўныя землі, якія могуць пракарміць значна больш насельніцтва, чым сёння жыве ў Сербіі. Гэта бліскучы, гераічны, патрыятычны народ. Таму Сербія заўсёды будзе працвітаючай. Праязджаючы сёння па Бялградзе, я параўноўваў са сваім наведваннем раней: я бачу, што Сербія і сталіца пачынаюць не проста ажываць - вы пачынаеце уставаць з каленяў. І мы гатовы ўдзельнічаць у гэтым, дапамагаць, наколькі можам", - рэзюмаваў Прэзідэнт.
Лукашэнка пра беларуска-сербскія адносіны: мы ніколі не ставілі адзін аднаму ўмоў

"Асаблівасць нашых адносін у тым, што мы ніколі не ставілі адзін перад адным папярэдніх умоў. Мы сябры, мы проста родныя людзі. І гэта найвялікшая і сумленная аснова нашага супрацоўніцтва", - заявіў кіраўнік дзяржавы.
Аляксандр Лукашэнка заўважыў, што Сербія і Беларусь не гіганцкія дзяржавы і не маюць велізарных рэсурсаў, якімі валодаюць глабальныя ігракі, напрыклад, Расія або Злучаныя Штаты Амерыкі. Абедзве краіны зарабляюць даброты сваім потам, а часам і крывёй, падкрэсліў Прэзідэнт.
"Многія малыя, сярэднія дзяржавы (я гэта за сваё доўгае прэзідэнцкае жыццё бачыў не адзін раз) заўсёды арыентуюцца на гэтыя гіганцкія і багатыя дзяржавы, таму што яны валодаюць тымі рэсурсамі, якіх не хапае ў нас. Але мы не павінны забываць аб тым, што любыя імперыі і буйныя дзяржавы ніколі з намі не будуць супрацоўнічаць без папярэдніх умоў, яны абавязкова нешта папросяць узамен, нават яшчэ нічога для цябе не зрабіўшы", - канстатаваў беларускі лідар.
Беларусь не мяняе сваю пазіцыю па пытаннях тэрытарыяльнай цэласнасці Сербіі - Лукашэнка

"Мы прытрымліваемся падобных поглядаў на сусветны парадак дня, актыўна ўзаемадзейнічаем у міжнародных арганізацыях. Не мяняецца пазіцыя Беларусі па пытанні тэрытарыяльнай цэласнасці вашай дзяржавы", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.
Прэзідэнт заявіў, што Мінск гатовы і ў далейшым аказваць Бялграду неабходнае садзейнічанне на розных міжнародных пляцоўках. 
"Калі мы ў нечым можам вам дапамагчы, вы скажыце - мы абавязкова гэта зробім. У сваю чаргу мы разлічваем на падтрымку з боку нашых сербскіх сяброў па прынцыповых для нас пытаннях", - адзначыў кіраўнік дзяржавы.

Лукашэнка: галоўнае дасягненне Беларусі і Сербіі - магчымасць быць гаспадарамі на сваёй зямлі
"Сёння на сустрэчы з Прэзідэнтам Сербіі спадаром Аляксандрам Вучычам я сказаў аб тым, што прыбыў да сваіх блізкіх сяброў, у краіну, з якой нас многае звязвае. Гэта сапраўды тыя пачуцці, якія я і ўся наша дэлегацыя кожны раз зведваем, знаходзячыся ў Бялградзе. Але цяперашні візіт для мяне мае асаблівае значэнне", - сказаў Аляксандр Лукашэнка ў час выступлення ў Народнай скупшчыне Сербіі.
Ён звярнуў увагу, што ў бягучым годзе краіны адзначылі 25-годдзе дыпламатычных адносін. Паводле слоў кіраўніка дзяржавы, за гэты час пройдзены няпросты гістарычны шлях. 
"Наша галоўнае дасягненне - магчымасць быць гаспадарамі на сваёй зямлі, самастойна вызначаць напрамкі развіцця, якія адпавядаюць духу часу і дзяржаўным інтарэсам", - падкрэсліў Прэзідэнт.
Аляксандр Лукашэнка ўспомніў, як 20 гадоў таму наведваў Бялград, каб выказаць падтрымку брацкаму сербскаму народу. "Тады ж, у ходзе жорсткай, бесчалавечнай агрэсіі НАТА супраць суверэннай Югаславіі, загінулі тысячы ні ў чым не вінаватых людзей. Водгукі гэтай вайны вы перажываеце і цяпер, - дадаў кіраўнік дзяржавы. - У тыя хвіліны мы былі побач і ўсяляк падтрымлівалі вас. Беларусь пастаянна выступае на баку Сербіі па пытаннях, звязаных з яе тэрытарыяльнай цэласнасцю і суверэнітэтам. Наша пазіцыя застаецца нязменнай ужо доўгія гады і будзе такой надалей".
На думку Прэзідэнта, менавіта чалавечая салідарнасць, суперажыванне, што ідуць ад сэрца, фарміруюць культурную і духоўную еднасць, з'яўляюцца фундаментам беларуска-сербскіх адносін. "Гэта наша вялікая спадчына, якую мы павінны зберагчы і перадаць сваім дзецям і ўнукам. Бо сербы, як і беларусы, не па чутках ведаюць, што такое вайна, яе разбуральныя наступствы і незаменныя страты", - падкрэсліў ён.
У 2019 годзе краіны адзначылі 75-годдзе вызвалення ад нацызму. Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу, што жывых відавочцаў самай страшэннай трагедыі ў гісторыі чалавецтва з кожным годам застаецца ўсё менш. Таму асабліва важна захаваць памяць аб героях і бязвінных ахвярах вайны. "Гэта трэба зрабіць для нашай жа бяспекі ў імя мірнай будучыні Еўропы і планеты ў цэлым", - заявіў беларускі лідар.
У Сербіі хутка стартуе кампанія па выбарах у Народную скупшчыну. Прэзідэнт пажадаў дэпутатам паспяхова здаць гэты важны экзамен перад народам. "Не змагайцеся адзін з адным. Сербы - гэта адзіная магутная апора, што засталася ад некалі вялікай дзяржавы, Югаславіі. Можа, нехта не згодны са мной, што гэта была вялікая краіна, але так нам у Савецкім Саюзе бачылася. Мы вам вельмі зайздросцілі за ваша развіццё, развітую эканоміку, грамадства, парадак, які заўсёды быў у вашай краіне. Вы тады шмат чаго дабіліся, і нашы ўлады да вас часам вельмі раўніва ставіліся, аж да варожасці на нейкіх этапах. Таму будзьце адзіным цэлым, таму што праціўнікаў і ворагаў у сербаў і беларусаў дастаткова. Яны навокал, іх хапае. Дык трэба супакоіцца, думаць аб гэтай святой зямлі, аб народзе", - падагульніў кіраўнік дзяржавы.
"Жадаем дастойна прайсці гэты шлях" - Лукашэнка падтрымаў імкненне Сербіі ўступіць у ЕС

Беларусь з павагай ставіцца да імкнення Сербіі ўступіць у Еўрапейскі саюз. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў пасля перагавораў з Прэзідэнтам Сербіі Аляксандрам Вучычам.

Кіраўнік дзяржавы вітаў нядаўняе падпісанне Сербіяй пагаднення аб зоне свабоднага гандлю з ЕАЭС і падкрэсліў, што Беларусь для Сербіі - шчыры сябар у Еўразійскім эканамічным саюзе.

"У той жа час мы з павагай ставімся да імкнення вашай краіны ўступіць у Еўрапейскі саюз і жадаем вам дастойна прайсці гэты шлях. Дай бог, каб у вас атрымалася тое, чаго вы хочаце", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

У канцы кастрычніка Сербія і ЕАЭС падпісалі пагадненне аб свабодным гандлі. У Еўрапейскім саюзе заявілі, што гэта рашэнне сербскага боку супярэчыць яго імкненню стаць членам ЕС. Кіраўнік беларускай дзяржавы лічыць, што Сербія разбярэцца з такімі ўльтыматумамі самастойна. "Вы разумныя, таленавітыя людзі. Вы зможаце ўсё ўзважыць. Калі вам будзе выгадна пры ўльтыматуме супрацоўнічаць з Еўрапейскім саюзам, вы будзеце супрацоўнічаць з ім. Калі для вас больш выгадна мець справу з Еўразійскім эканамічным саюзам, вы будзеце супрацоўнічаць з ім. Але, на жаль, вам, як і нам, наканавана ляцець на двух крылах. У вас, нікуды ад гэтага не дзецца, павінны быць добрыя адносіны перш за ўсё з суседзямі, якія б яны ні былі", - лічыць Прэзідэнт.

Ён адзначыў, што ўсе імкнуцца развіваць добрыя адносіны з ЕС, у тым ліку Беларусь, Расія і Кітай. "Мы разумеем, у якой сітуацыі вы знаходзіцеся", - дадаў Аляксандр Лукашэнка. Значныя аб'ёмы гандлю ў Сербіі менавіта з краінамі Еўрапейскага саюза, гэты рынак практычна немагчыма замяніць, звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы.
"У гэтым бурным свеце трэба быць шустрым, хуткім, арыентавацца, каб выжыць у барацьбе гігантаў. Таму мы нармальна ставімся да той сітуацыі, што Сербія сёння працуе і з Еўрапейскім саюзам, і з Еўразійскім эканамічным саюзам", - рэзюмаваў кіраўнік дзяржавы.

"Не спяшайцеся, крыху пацярпіце - і Сербія будзе працвітаючай. Толькі старайцеся больш не пераварочваць краіну: на вуліцах шчасце не робіцца. Слухайце ўсіх, але жывіце сваім розумам. На жаль, у нашым цесным шалёным свеце сяброў вельмі мала, а можа, і няма. Таму трэба жыць сваім розумам, слухаючы ўсіх, і дзейнічаць зыходзячы з уласных інтарэсаў", - дадаў Прэзідэнт.
Лукашэнка назваў сябе заўзятым прыхільнікам захавання Еўрасаюза

"Я заўзяты прыхільнік захавання Еўрапейскага саюза, які заўсёды санкцыі ўводзіў супраць Беларусі. Еўрапейскі саюз - гэта адна з наймагутнейшых апор нашай планеты. Калі яго вырваць з-пад гэтай сістэмы, яна не проста захістаецца, а можа абваліцца. Таму я прыхільнік захавання Еўрапейскага саюза", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Наконт жадання Сербіі стаць членам ЕС Прэзідэнт заявіў, што цяпер Еўропе не да гэтага. "Вы ж бачыце, якая сітуацыя ў самім Еўрапейскім саюзе. Ім не да прыёмаў новых членаў, хоць бы захаваць старых", - растлумачыў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка перакананы, што Сербія "заўсёды знойдзе шчасце і ў ЕС, і ў ЕАЭС". "І тут мы гатовы з вамі працаваць", - запэўніў беларускі лідар.

Лукашэнка прапанаваў Сербіі далучыцца да маштабнай ініцыятывы па ўмацаванні сусветнай бяспекі

Сербія павінна быць у ліку дзяржаў, зацікаўленых у абмеркаванні праблем сусветнай бяспекі. Такое меркаванне Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка выказаў ў час выступлення ў Народнай скупшчыне Сербіі.
Кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу на нарастанне напружанасці ў адносінах паміж краінамі, разладжванне асноў глабальнай бяспекі, павелічэнне колькасці рэгіянальных канфліктаў.
"Беларусь вылучыла ініцыятыву аб абнаўленні шырокага дыялогу ад Атлантыкі да Уладзівастока па ўмацаванні мер даверу, бяспекі і супрацоўніцтва. Лічу, што Сербія будзе ў ліку дзяржаў, зацікаўленых у абмеркаванні гэтых праблем. Югаславія ж у свой час была адным з заснавальнікаў Руху недалучэння. Гэта арганізацыя дала магчымасць краінам так званага трэцяга свету заявіць аб сабе на міжнароднай арэне, данесці свой голас да вялікіх дзяржаў", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.
У той жа час Прэзідэнт лічыць, што сёння Рух недалучэння існуе фармальна і не аказвае ніякага ўплыву на вялікія дзяржавы. Ён перакананы, што калі вялікія ігракі не могуць дамовіцца, то гэта не азначае, што малыя і сярэднія дзяржавы павінны сядзець склаўшы рукі і пакорліва чакаць, пакуль нехта з вялікіх вызначыць іх лёс. 
"Думаю, голас наш павінен быць чутны. Разам мы зможам зрабіць значна больш на карысць нашых краін і народаў, у імя міру і стабільнасці", - упэўнены кіраўнік дзяржавы.
З другога боку, адзначыў Аляксандр Лукашэнка, Беларусь пастаянна заклікае вырашаць праблемы мірным шляхам, на аснове міжнароднага права. Аднак яго ўжо не існуе, усе дзейнічаюць з пазіцыі сілы, заявіў Прэзідэнт. "Я часам з вышыні пражытых прэзідэнцкіх гадоў пачынаю думаць, ці не пачаўся новы перадзел нашай планеты. І ўсе мы добра ведаем, да чаго гэта можа прывесці", - дадаў беларускі лідар.
Беларусь дапаможа Сербіі рэфармаваць армію

Аб гэтым Прэзідэнт Сербіі Аляксандр Вучыч заявіў журналістам пасля перагавораў з Прэзідэнтам Беларусі Аляксандрам Лукашэнкам.

"Сёння мы прынялі рашэнне рэфармаваць нашу армію. Яна павінна стаць больш мабільнай і хуткай. Гэта не азначае закупкі зброі, мы, наадварот, іх прыпынім. Мы будзем па-разумнаму развіваць сістэму абароны і станем значна мацнейшыя, чым сёння. Мы вельмі многаму можам навучыцца ў Беларусі па гэтым пытанні", - сказаў Аляксандр Вучыч.

Аляксандр Лукашэнка пагадзіўся з сербскім лідарам, што яго краіне патрэбна магутная, мабільная армія. Гэтыя ж падыходы да рэфармавання Узброеных Сіл Сербіі кіраўнік беларускай дзяржавы абмяркоўваў з папярэднімі лідарамі краіны. "Вы сёння нарэшце пачалі працаваць над сваёй арміяй. Мы вам можам перадаць вопыт стварэння Узброеных Сіл", - дадаў ён.
Беларусь і Сербія падпісалі пасля сустрэчы прэзідэнтаў пакет дакументаў, палова - у сферы навукі

Подпісы пастаўлены ў васьмі дакументах, чатыры з іх датычацца навуковай сферы. Гэта мемарандум аб узаемаразуменні пры ажыццяўленні супрацоўніцтва ў галіне інавацый і развіцця лічбавых тэхналогій, пагадненні аб навукова-тэхнічным супрацоўніцтве Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі з Сербскай акадэміяй навук і мастацтваў, Міністэрствам адукацыі, навукі і тэхналагічнага развіцця Сербіі. У гэты спіс трапіў і пратакол дзявятага пасяджэння беларуска-сербскай камісіі па навукова-тэхнічным супрацоўніцтве.

Беларускія і сербскія вучоныя ў бліжэйшыя два гады плануюць выканаць 10 сумесных навукова-тэхнічных праектаў у галіне сельскай гаспадаркі і харчавання, біятэхналогій, нанаматэрыялаў, лазерных і хімічных тэхналогій.

Па выніках перагавораў прэзідэнтаў у Бялградзе таксама падпісаны дагавор паміж Беларуссю і Сербіяй аб выдачы, міжурадавая праграма супрацоўніцтва ў сферы адукацыі да 2020 года, пагадненні паміж ААТ "Беларусбанк" і Паштовым ашчадным банкам Сербіі аб адкрыцці карэспандэнцкіх рахункаў у розных валютах.
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	Президент Беларуси Александр Лукашенко провел переговоры с Президентом Сербии Александром Вучичем
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Беларусь и Сербия еще повоюют и посражаются за развитие экономических отношений - Лукашенко
Беларусь и Сербия еще повоюют и посражаются за развитие экономических отношений. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на переговорах с Президентом Сербии Александром Вучичем в узком формате.

Беларусь і Сербія яшчэ паваююць і пазмагаюцца за развіццё эканамічных адносін - Лукашэнка

Беларусь і Сербія яшчэ паваююць і пазмагаюцца за развіццё эканамічных адносін. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на перагаворах з Прэзідэнтам Сербіі Аляксандрам Вучычам у вузкім фармаце.

https://www.belta.by/video_official/getRecord/5123/
Лукашенко о белорусско-сербских отношениях: мы никогда не ставили друг другу условий

Особенностью белорусско-сербских отношений является то, что страны никогда не ставили друг другу предварительных условий. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на переговорах с Президентом Сербии Александром Вучичем в расширенном составе.

Лукашэнка пра беларуска-сербскія адносіны: мы ніколі не ставілі адзін аднаму ўмоў

Асаблівасцю беларуска-сербскіх адносін з'яўляецца тое, што краіны ніколі не ставілі адзін аднаму папярэдніх умоў. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на перагаворах з Прэзідэнтам Сербіі Аляксандрам Вучычам у пашыраным складзе.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/5124/
Беларусь не меняет свою позицию по вопросам территориальной целостности Сербии - Лукашенко

Беларусь не меняет свою позицию по вопросам территориальной целостности Сербии. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил журналистам после переговоров с Президентом Сербии Александром Вучичем.

Беларусь не мяняе сваю пазіцыю па пытаннях тэрытарыяльнай цэласнасці Сербіі - Лукашэнка

Беларусь не мяняе сваю пазіцыю па пытаннях тэрытарыяльнай цэласнасці Сербіі. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў журналістам пасля перагавораў з Прэзідэнтам Сербіі Аляксандрам Вучычам.

https://www.belta.by/video_official/getRecord/5126/

"Желаем достойно пройти этот путь" - Лукашенко поддержал стремление Сербии вступить в ЕС

Беларусь с уважением относится к стремлению Сербии вступить в Европейский союз. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил журналистам после переговоров с Президентом Сербии Александром Вучичем.

"Жадаем дастойна прайсці гэты шлях" - Лукашэнка падтрымаў імкненне Сербіі ўступіць у ЕС

Беларусь з павагай ставіцца да імкнення Сербіі ўступіць у Еўрапейскі саюз. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў журналістам пасля перагавораў з Прэзідэнтам Сербіі Аляксандрам Вучычам.

https://www.belta.by/video_official/getRecord/5127/

Лукашенко назвал себя ярым сторонником сохранения Евросоюза

Президент Беларуси Александр Лукашенко выступает за сохранение Европейского союза. Об этом глава государства заявил журналистам после переговоров с Президентом Сербии Александром Вучичем.

Лукашэнка назваў сябе заўзятым прыхільнікам захавання Еўрасаюза

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка выступае за захаванне Еўрапейскага саюза. Аб гэтым кіраўнік дзяржавы заявіў журналістам пасля перагавораў з Прэзідэнтам Сербіі Аляксандрам Вучычам.

https://www.belta.by/video_official/getRecord/5128/

Лукашенко: я бы хотел видеть оппозицию в парламенте, но за них проголосовало только 3,5%

Президент Беларуси Александр Лукашенко хотел бы видеть в национальном парламенте представителей оппозиции, однако они не пользуются поддержкой у населения. Об этом глава государства заявил во время выступления в Народной скупщине Сербии.

Лукашэнка: я хацеў бы бачыць апазіцыю ў парламенце, але за іх прагаласавала толькі 3,5 працэнта

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка хацеў бы бачыць у нацыянальным парламенце прадстаўнікоў апазіцыі, аднак яны не карыстаюцца падтрымкай у насельніцтва. Аб гэтым кіраўнік дзяржавы заявіў ў час выступлення ў Народнай скупшчыне Сербіі.

https://www.belta.by/video_official/getRecord/5129/

Лукашенко: у многих скептиков после приезда в Беларусь меняется отношение к стране
У многих скептиков после приезда в Беларусь меняется отношение к стране. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил во время выступления в Народной скупщине Сербии.

Лукашэнка: у многіх скептыкаў пасля прыезду ў Беларусь мяняецца стаўленне да краіны

У многіх скептыкаў пасля прыезду ў Беларусь мяняецца стаўленне да краіны. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў ў час выступлення ў Народнай скупшчыне Сербіі.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/5130/

Лукашенко предложил Сербии присоединиться к масштабной инициативе по укреплению мировой безопасности

Сербия должна быть в числе государств, заинтересованных в обсуждении проблем мировой безопасности. Такое мнение Президент Беларуси Александр Лукашенко выразил во время выступления в Народной скупщине Сербии.

Лукашэнка прапанаваў Сербіі далучыцца да маштабнай ініцыятывы па ўмацаванні сусветнай бяспекі

Сербія павінна быць у ліку дзяржаў, зацікаўленых у абмеркаванні праблем сусветнай бяспекі. Такое меркаванне Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка выказаў ў час выступлення ў Народнай скупшчыне Сербіі.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/5131/

Лукашенко: главное достижение Беларуси и Сербии - возможность быть хозяевами на своей земле

Главное достижение Беларуси и Сербии - возможность быть хозяевами на своей земле. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил во время выступления в Народной скупщине Сербии.

Лукашэнка: галоўнае дасягненне Беларусі і Сербіі - магчымасць быць гаспадарамі на сваёй зямлі

Галоўнае дасягненне Беларусі і Сербіі - магчымасць быць гаспадарамі на сваёй зямлі. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў ў час выступлення ў Народнай скупшчыне Сербіі.

https://www.belta.by/video_official/getRecord/5132/
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