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Тема недели: Встреча Лукашенко с представителями крупнейших СМИ
Президент Беларуси Александр Лукашенко 9 июля провел встречу с представителями крупнейших средств массовой информации. Мероприятие прошло во Дворце Независимости.
Встреча продолжалась практически шесть часов. Глава государства подробно рассказал о современном этапе развития страны, возникающих вызовах, международном сотрудничестве и ситуации в мире. Затрагивалась и тема противоэпидемических мероприятий.
Работники медиа и приглашенные эксперты также имели возможность задать Александру Лукашенко вопросы, на которые он подробно ответил. Они касались как непосредственно работы СМИ в различных сегментах, так и более широких тем, как, например, молодежная политика, интеграционные процессы, вопросы сохранения суверенитета и независимости страны.

Лукашенко: я хорошо воспринимаю разные точки зрения 

Президент Беларуси Александр Лукашенко на встрече с представителями крупнейших СМИ заявил, что хорошо относится к наличию альтернативных точек зрения.
"Большинство из 250 человек в зале - люди государственные, хотя у вас своеобразное мышление. Это точно. То, что у вас на тот или иной факт может быть разное мнение - это тоже нормально, я это хорошо воспринимаю", - сказал глава государства.
По его словам, на уровне Президента выработано четкое требование, что при подготовке любого мероприятия обязательно учитываются разные точки зрения. 
"Обязательно альтернатива, обязательно конкуренция, столкновение мнений, мозговая атака - все это правильно", - отметил Президент.
Александр Лукашенко обратил внимание на то, что в отдельных массмедиа в последнее время стали появляться разного рода конспирологические теории на предмет того, почему глава государства проводит встречи с активами. "Якобы что-то чрезвычайное происходит, и поэтому Президенту приходится реагировать, как пожарному, - сказал он. - Так вот: нет никакой чрезвычайщины".
Президент отметил, что встречается с представителями СМИ, чтобы пояснить отдельные аспекты внутренней и внешней политики, прокомментировать происходящие события, ответить на актуальные вопросы, волнующие журналистов и их аудиторию. "Мы должны откровенно с вами поговорить по тем вопросам, прежде всего, которые волнуют вас", - сказал он.
Александр Лукашенко высказал убеждение, что для рынка массмедиа важным фактором является наличие государственных СМИ, и в Беларуси, как заверил Президент, их число сокращаться не будет. Работа Министерства информации во главе с недавно назначенным министром будет нацелена на поддержку таких СМИ.
Президент подчеркнул: наличие свободы слова не предполагает вседозволенности, хотя некоторые ее так понимают, особенно что касается высказываний в сети Интернет. Некоторые медийные персоны за свои публикации в соцсетях получили негативную реакцию, вплоть до личных оскорблений. "Вы, особенно прогрессивно настроенные люди, почувствовали, что такое свобода слова: сказал не то, обзовут еще похлеще… - отметил глава государства. - Каждый из вас получил порцию (негатива. - Прим. БЕЛТА), тот, кто даже не за Лукашенко слово сказал, а за государство".
"Свобода слова в любом государстве ограничена законом. Поэтому здесь мы наведем порядок", - заверил Александр Лукашенко.
Лукашенко: такого давления, как в эти дни, Беларусь не испытывала за все время независимости
"Надо признать, что такого давления, как в эти дни, Беларусь не испытывала за все время своего независимого развития. Все сплелось в один узел", - подчеркнул белорусский лидер.
Александр Лукашенко отметил, что уже насчитал порядка пяти пандемий. Это не только непосредственно медицинская, но и, например, углеводородная в конце прошлого - начале этого года, "пандемия" экономическая и ее последствия, инфопандемия. Все это переплелось и наложилось в том числе на политические события в Беларуси.
Президент также высказался в пользу развития страны на базе того, что уже достигнуто, и против радикальных реформ. "Мы в середине 1990-х ушли от того, что сейчас нам предлагают. Нам даже предлагают вернуться в 1994 год (что весьма странно) и взять ту Конституцию, которая была, - сказал он. - Вот чего ни в коем случае делать нельзя - это возвращаться в середину 1990-х и брать ту Конституцию, от которой мы ушли. Конституция - это основной свод. Это документ, который дает направление развития тому или иному государству. Поэтому если мы говорим о реформах, "пераменах", то это надо писать прежде всего в Конституции и развивать в законах".
В качестве примера Президент также привел предложения тех, кто выступает за рыночные реформы, значительное сокращение на некоторых предприятиях численности работников, которые якобы смогут стать "резервом для айтишников". "Я это прочитал накануне посещения Минского тракторного завода, стою перед людьми, смотрю на эти ручищи и думаю: боже мой, он всю жизнь крутил гайки, ковырялся в трансмиссии, двигателе, а завтра его в 50-60 лет выкинут на улицу и он станет "резервом для айтишников", - заметил глава государства.
Лукашенко: все перемены пойдут от Конституции, а не от майдана

"Совершенствуя, мы должны начинать с Конституции. Если начнем с майдана, мы перечеркнем свою историю. И толерантность наша, и "памяркоўнасць" - все пойдет прахом. Поэтому мы должны сделать новую Конституцию. Да, прошло много времени, нужны определенные изменения. Правда, вы мне скажете, какие нужны вам изменения", - сказал белорусский лидер.
Рассуждая на эту тему, он отметил, что подходы и предложения могут быть разные, включая перераспределение властных полномочий. "Только надо при этом понимать, что надо за это будет отвечать, во-первых. А во-вторых, не допустить столкновения ветвей власти. Я же через это прошел", - заметил Александр Лукашенко.

"Мы от этого ушли. Поэтому надо взять голову в руки и, создавая новую Конституцию, четко понять, чего мы хотим, какая должна быть страна. Я готов на все. Только не потерять суверенитет и независимость. Поэтому вам решать. И все перемены пойдут от Конституции, а не от майдана. И я постараюсь сделать все, чтобы этого майдана не было", - резюмировал Президент.
Лукашенко: идет передел мира, и в такой ситуации Беларуси важно найти свое место

"Чем сейчас характерен мир? Идет передел мира. Не дележка, а передел. И в этой ситуации главное - ответить на вопрос, где наше место", - подчеркнул глава государства. Сложившуюся ситуацию он назвал уникальной, но при этом очень тяжелой и опасной. "Балансировать между этими гигантами (мировыми центрами силами. - Прим. БЕЛТА) - это очень опасное дело, но куда деваться?", - сказал он.
Главная задача для лидера страны на данном этапе сохранить независимое, суверенное государство. 
"Не хочется, чтобы завтра рухнуло все то, что не только я - мы создавали собственными руками, и чтобы кто-то пришел и начал проводить эксперименты", - подытожил Александр Лукашенко.
Лукашенко: суверенитет и независимость не продаются

"Вчера - позавчера в обзоре я прочитал, да и наш друг Венедиктов (главный редактор радиостанции "Эхо Москвы" Алексей Венедиктов. - Прим. БЕЛТА) говорит: это вопрос цены, предложите Лукашенко хорошую цену, - отметил Президент. - Слушайте, нет той цены, которую они могут мне заплатить, чтобы я пошел на их условия. Нет той цены! В гробу карманов нет. Сколько бы у тебя миллиардов не было, на том свете тебе никакие миллиарды не нужны будут. Это мои убеждения, принципы, идеология".
"Поэтому мне ничего платить не надо. Это не продается. Суверенитет и независимость не продаются! И надо помнить, что деньги как пришли, так и уйдут", - добавил белорусский лидер.
Лукашенко о работе белорусского телевидения: надо удержать этот уровень и еще прибавить

Президент Беларуси Александр Лукашенко заявляет о готовности поддерживать хорошие проекты на белорусском телевидении. 
"В последнее время мне нравятся ваши передачи. Нам надо удержать этот уровень и еще прибавить. Я готов пойти на многое, чтобы поддержать СМИ, но не просто взяли и дали деньги… Нет, нам действительно надо финансировать хорошие проекты", - заявил Александр Лукашенко.
Глава государства рассказал, какие передачи он смотрит. В их числе и новостные передачи, которые не всегда получается посмотреть целиком, и тогда что-то его интересующее Александр Лукашенко пересматривает позже в записи. "Бывает такое. Потому что нет времени. То Игорь Петрович (глава Администрации Игорь Сергеенко. - Прим. БЕЛТА) позвонит с COVID (Президента регулярно информируют об эпидситуации в стране. - Прим. БЕЛТА), то еще чего-то, отвлекся…", - отметил белорусский лидер.
Понравился главе государства и недавний фильм на "Беларусь 1" о работе журналистов президентского пула. "Хороший фильм. Нам не хватает на разные темы таких фильмов. Я думал, вы не умеете их делать. Оказывается, умеете", - похвалил Александр Лукашенко.
В положительном ключе он высказался и в отношении ряда других проектов на телеканалах, отметив, что порой у него, конечно, возникают и претензии. Президент призвал и далее улучшать качество отечественного телевизионного контента, не опускаясь ниже достигнутого уровня.
Тэма тыдня: Сустрэча Лукашэнкі з прадстаўнікамі буйнейшых СМІ
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 9 ліпеня правёў сустрэчу з прадстаўнікамі буйнейшых сродкаў масавай інфармацыі. Мерапрыемства прайшло ў Палацы Незалежнасці. 

Сустрэча прадаўжалася практычна шэсць гадзін. Кіраўнік дзяржавы падрабязна расказаў аб сучасным этапе развіцця краіны, узнікаючых выкліках, міжнародным супрацоўніцтве і сітуацыі ў свеце. Закраналася і тэма проціэпідэмічных мерапрыемстваў.

Работнікі медыя і запрошаныя эксперты таксама мелі магчымасць задаць Аляксандру Лукашэнку пытанні, на якія ён падрабязна адказаў. Яны датычыліся як непасрэдна работы СМІ ў розных сегментах, так і больш шырокіх тэм, як, напрыклад, маладзёжная палітыка, інтэграцыйныя працэсы, пытанні захавання суверэнітэту і незалежнасці краіны.
Лукашэнка: я добра ўспрымаю розныя пункты гледжання

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка на сустрэчы з прадстаўнікамі буйнейшых СМІ заявіў, што добра ставіцца да наяўнасці альтэрнатыўных пунктаў гледжання.

"Большасць з 250 чалавек у зале - людзі дзяржаўныя, хоць у вас своеасаблівае мысленне. Гэта дакладна. Тое, што ў вас на той ці іншы факт можа быць рознае меркаванне - гэта таксама нармальна, я гэта добра ўспрымаю", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Паводле яго слоў, на ўзроўні Прэзідэнта выпрацавана дакладнае патрабаванне, што пры падрыхтоўцы любога мерапрыемства абавязкова ўлічваюцца розныя пункты гледжання.
"Абавязкова альтэрнатыва, абавязкова канкурэнцыя, сутыкненне меркаванняў, мазгавая атака - усё гэта правільна", - адзначыў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу на тое, што ў асобных масмедыя апошнім часам сталі з'яўляцца розныя канспіралагічныя тэорыі наконт таго, чаму кіраўнік дзяржавы праводзіць сустрэчы з актывамі. "Нібыта нешта надзвычайнае адбываецца, і таму Прэзідэнту даводзіцца рэагаваць, як пажарнаму, - сказаў ён. - Дык вось: няма ніякай надзвычайшчыны".

Прэзідэнт адзначыў, што сустракаецца з прадстаўнікамі СМІ, каб растлумачыць асобныя аспекты ўнутранай і знешняй палітыкі, пракаменціраваць падзеі, якія адбываюцца, адказаць на актуальныя пытанні, што хвалююць журналістаў і іх аўдыторыю. "Мы павінны адкрыта з вамі пагаварыць па тых пытаннях, перш за ўсё, якія хвалююць вас", - сказаў ён.

Аляксандр Лукашэнка выказаў упэўненасць, што для рынку масмедыя важным фактарам з'яўляецца наяўнасць дзяржаўных СМІ, і ў Беларусі, як запэўніў Прэзідэнт, іх колькасць скарачацца не будзе. Работа Міністэрства інфармацыі на чале з нядаўна назначаным міністрам будзе нацэлена на падтрымку такіх СМІ.

Прэзідэнт падкрэсліў: наяўнасць свабоды слова не прадугледжвае ўсёдазволенасці, хоць некаторыя яе так разумеюць, асабліва што датычыцца выказванняў у сетцы Інтэрнэт. Некаторыя медыйныя персоны за свае публікацыі ў сацсетках атрымалі негатыўную рэакцыю, аж да асабістай знявагі. "Вы, асабліва прагрэсіўна настроеныя людзі, адчулі, што такое свабода слова: сказаў не тое, абзавуць яшчэ мацней... - адзначыў кіраўнік дзяржавы. - Кожны з вас атрымаў порцыю (негатыву. - Заўвага БЕЛТА), той, хто нават не за Лукашэнку слова сказаў, а за дзяржаву".

"Свабода слова ў любой дзяржаве абмежавана законам. Таму тут мы навядзём парадак", - запэўніў Прэзідэнт.
Лукашэнка: такога націску, як у гэтыя дні, Беларусь не адчувала за ўвесь час незалежнасці

"Трэба прызнаць, што такога націску, як у гэтыя дні, Беларусь не адчувала за ўвесь час свайго незалежнага развіцця. Усё сплялося ў адзін вузел", - падкрэсліў беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што ўжо налічыў каля пяці пандэмій. Гэта не толькі непасрэдна медыцынская, але і, напрыклад, вуглевадародная ў канцы мінулага - пачатку бягучага года, "пандэмія" эканамічная і яе наступствы, інфапандэмія. Усё гэта пераплялося і наклалася ў тым ліку на палітычныя падзеі ў Беларусі.

Прэзідэнт таксама выказаўся на карысць развіцця краіны на базе таго, што ўжо дасягнута, і супраць радыкальных рэформ. "Мы ў сярэдзіне 1990-х адышлі ад таго, што цяпер нам прапануюць. Нам нават прапануюць вярнуцца ў 1994 год (што вельмі дзіўна) і ўзяць тую Канстытуцыю, якая была, - сказаў ён. - Вось чаго ні ў якім разе рабіць нельга - гэта вяртацца ў сярэдзіну 1990-х і браць тую Канстытуцыю, ад якой мы адышлі. Канстытуцыя - гэта асноўны звод. Гэта дакумент, які дае напрамак развіцця той ці іншай дзяржаве. Таму калі мы гаворым пра рэформы, "змены", то гэта трэба пісаць перш за ўсё ў Канстытуцыі і развіваць у законах".

У якасці прыкладу Прэзідэнт таксама прывёў прапановы тых, хто выступае за рыначныя рэформы, значнае скарачэнне на некаторых прадпрыемствах колькасці работнікаў, якія нібыта змогуць стаць "рэзервам для айцішнікаў". "Я гэта прачытаў напярэдадні наведвання Мінскага трактарнага завода, стаю перад людзьмі, гляджу на гэтыя вялікія рукі і думаю: божа мой, ён усё жыццё круціў гайкі, калупаўся ў трансмісіі, рухавіку, а заўтра яго ў 50-60 гадоў выкінуць на вуліцу і ён стане "рэзервам для айцішнікаў", - заўважыў кіраўнік дзяржавы.
Лукашэнка: усе змены пойдуць ад Канстытуцыі, а не ад майдана

"Удасканальваючы, мы павінны пачынаць з Канстытуцыі. Калі пачнём з майдана, мы перакрэслім сваю гісторыю. І талерантнасць наша, і памяркоўнасць - усё пойдзе прахам. Таму мы павінны зрабіць новую Канстытуцыю. Так, мінула шмат часу, патрэбны пэўныя змяненні. Праўда, вы мне скажаце, якія патрэбны вам змяненні", - сказаў беларускі лідар.

Разважаючы на гэту тэму, ён адзначыў, што падыходы і прапановы могуць быць розныя, уключаючы пераразмеркаванне ўладных паўнамоцтваў. "Толькі трэба пры гэтым разумець, што трэба за гэта будзе адказваць, па-першае. А па-другое, не дапусціць сутыкнення галін улады. Я ж праз гэта прайшоў", - заўважыў Аляксандр Лукашэнка.

"Мы ад гэтага адышлі. Таму трэба ўзяць галаву ў рукі і, ствараючы новую Канстытуцыю, добра зразумець, чаго мы хочам, якая павінна быць наша краіна. Я гатовы на ўсё. Толькі не страціць суверэнітэт і незалежнасць. Таму вам вырашаць. І ўсе змены пойдуць ад Канстытуцыі, а не ад майдана. І я пастараюся зрабіць усё, каб гэтага майдана не было", - рэзюмаваў Прэзідэнт.

Лукашэнка: ідзе перадзел свету, і ў такой сітуацыі Беларусі важна знайсці сваё месца

"Чым цяпер характэрны свет? Ідзе перадзел свету. Не падзел, а перадзел. І ў гэтай сітуацыі галоўнае - адказаць на пытанне, дзе наша месца", - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы. Цяперашнюю сітуацыю ён назваў унікальнай, але пры гэтым вельмі цяжкай і небяспечнай. "Балансаваць паміж гэтымі гігантамі (сусветнымі цэнтрамі сілы. - Заўвага БЕЛТА) - гэта вельмі небяспечная справа, але куды дзявацца?", - сказаў ён.
Галоўная задача для лідара краіны на гэтым этапе захаваць незалежную, суверэнную дзяржаву.

"Не хочацца, каб заўтра абвалілася ўсё тое, што не толькі я - мы стваралі ўласнымі рукамі, і каб нехта прыйшоў і пачаў праводзіць эксперыменты", - рэзюмаваў Аляксандр Лукашэнка.
Лукашэнка: суверэнітэт і незалежнасць не прадаюцца

"Учора-пазаўчора ў аглядзе я прачытаў, ды і наш сябар Венядзіктаў (галоўны рэдактар радыёстанцыі "Эхо Москвы" Аляксей Венядзіктаў. - Заўвага БЕЛТА) гаворыць: гэта пытанне цаны, прапануйце Лукашэнку добрую цану, - адзначыў Прэзідэнт. - Слухайце, няма той цаны, якую яны могуць мне заплаціць, каб я пайшоў на іх умовы. Няма той цаны! У магіле кішэняў няма. Колькі б у цябе мільярдаў не было, на тым свеце табе ніякія мільярды не патрэбны будуць. Гэта мае перакананні, прынцыпы, ідэалогія".
"Таму мне нічога плаціць не трэба. Гэта не прадаецца. Суверэнітэт і незалежнасць не прадаюцца! І трэба памятаць, што грошы як прыйшлі, так і пойдуць", - дадаў беларускі лідар.

Лукашэнка пра работу беларускага тэлебачання: трэба ўтрымаць гэты ўзровень і яшчэ прыбавіць

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заяўляе аб гатоўнасці падтрымліваць добрыя праекты на беларускім тэлебачанні.

"Апошнім часам мне падабаюцца вашы перадачы. Нам трэба ўтрымаць гэты ўзровень і яшчэ прыбавіць. Я гатовы пайсці на многае, каб падтрымаць СМІ, але не проста ўзялі і далі грошы... Не, нам сапраўды трэба фінансаваць добрыя праекты", - заявіў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы расказаў, якія перадачы ён глядзіць. У іх ліку і перадачы навін, якія не заўсёды атрымліваецца паглядзець цалкам, і тады нешта, што яго цікавіць, Аляксандр Лукашэнка пераглядае пазней у запісе. "Бывае такое. Таму што няма часу. То Ігар Пятровіч (кіраўнік Адміністрацыі Ігар Сергяенка. - Заўвага БЕЛТА) пазвоніць з COVID (Прэзідэнта рэгулярна інфармуюць адносна эпідсітуацыі ў краіне. - Заўвага БЕЛТА), то яшчэ што-небудзь...", - адзначыў беларускі лідар.

Спадабаўся кіраўніку дзяржавы і нядаўні фільм на "Беларусь 1" пра работу журналістаў прэзідэнцкага пула. "Добры фільм. Нам не хапае на розныя тэмы такіх фільмаў. Я думаў, вы не ўмееце іх рабіць. Аказваецца, умееце", - пахваліў Аляксандр Лукашэнка.

У станоўчым ключы ён выказаўся і адносна шэрага іншых праектаў на тэлеканалах, адзначыўшы, што часам у яго, вядома, узнікаюць і прэтэнзіі. Прэзідэнт заклікаў і далей паляпшаць якасць айчыннага тэлевізійнага кантэнту, не апускаючыся ніжэй за дасягнуты ўзровень.
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	Президент Беларуси Александр Лукашенко провел встречу с представителями крупнейших СМИ

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка правёў сустрэчу з прадстаўнікамі буйнейшых СМІ
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	Во время встречи

У час сустрэчы
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Видео

Лукашенко: я хорошо воспринимаю разные точки зрения

Президент Беларуси Александр Лукашенко на встрече с представителями крупнейших СМИ заявил, что хорошо относится к наличию альтернативных точек зрения. 

Лукашэнка: я добра ўспрымаю розныя пункты гледжання
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка на сустрэчы з прадстаўнікамі буйнейшых СМІ заявіў, што добра ставіцца да наяўнасці альтэрнатыўных пунктаў гледжання.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/6005/
Лукашенко: идет передел мира, и в такой ситуации Беларуси важно найти свое место

В настоящее время сложилась уникальная ситуация, когда идет передел мира, и на данном этапе для Беларуси очень важно найти свое место. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на встрече с представителями крупнейших СМИ. 

Лукашэнка: ідзе перадзел свету, і ў такой сітуацыі Беларусі важна знайсці сваё месца

Цяпер склалася ўнікальная сітуацыя, калі ідзе перадзел свету, і на гэтым этапе для Беларусі вельмі важна знайсці сваё месца. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на сустрэчы з прадстаўнікамі буйнейшых СМІ.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/6010/
Лукашенко: все перемены пойдут от Конституции, а не от майдана

Президент Беларуси Александр Лукашенко на встрече с коллективами крупнейших СМИ высказался на тему обновления Конституции Беларуси. 

Лукашэнка: усе змены пойдуць ад Канстытуцыі, а не ад майдана

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка на сустрэчы з калектывамі буйнейшых СМІ выказаўся на тэму абнаўлення Канстытуцыі Беларусі.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/6007/
Лукашенко: суверенитет и независимость не продаются

Суверенитет и независимость не продаются. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на встрече с коллективами крупнейших СМИ. 

Лукашэнка: суверэнітэт і незалежнасць не прадаюцца

Суверэнітэт і незалежнасць не прадаюцца. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на сустрэчы з калектывамі буйнейшых СМІ.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/6009/
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Игорь Луцкий, министр информации: 

"Много есть вопросов, которые можно и нужно обсуждать в публичном пространстве. Наши соседи - россияне, украинцы - активно это делают. Мы, белорусы, возможно, менее склонны говорить на весь мир о бытовых, казалось бы, проблемах, о личном. Но ведь, как говорили еще в советские времена, быт заедает человека, и в итоге этот быт формирует мировоззрение, влияет на настроения в обществе. Давайте же сделаем ТВ институтом обсуждения и решения социальных вопросов, причем разных, но главное - волнующих людей. Пока это делается, на мой взгляд, недостаточно".

"Цель - добиться того, чтобы мы были качественным регулятором во всех секторах массовой информации, эффективнее контролировали медиапространство, стали драйвером создания передовых медиаресурсов и координационным центром информационной работы для госорганов, чтобы роль министерства была и видна, и понятна обществу".

Ігар Луцкі, міністр інфармацыі: 

"Шмат ёсць пытанняў, якія можна і трэба абмяркоўваць у публічнай прасторы. Нашы суседзі - расіяне, украінцы - актыўна гэта робяць. Мы, беларусы, магчыма, менш схільныя гаварыць на ўвесь свет пра бытавыя, здавалася б, праблемы, пра асабістае. Але ж, як казалі яшчэ ў савецкі час, быт заядае чалавека, і ў выніку гэты быт фарміруе светапогляд, уплывае на настроі ў грамадстве. Давайце ж зробім ТБ інстытутам абмеркавання і вырашэння сацыяльных пытанняў, прычым розных, але галоўнае - хвалюючых людзей. Пакуль гэта робіцца, на мой погляд, недастаткова".

"Мэта - дабіцца таго, каб мы былі якасным рэгулятарам ва ўсіх сектарах масавай інфармацыі, эфектыўней кантралявалі медыяпрастору, сталі драйверам стварэння перадавых медыярэсурсаў і каардынацыйным цэнтрам інфармацыйнай работы для дзяржорганаў, каб роля міністэрства была і бачнай, і зразумелай грамадству".
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