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Тема недели: Лукашенко: наш долг - сохранить страну
Президент Беларуси Александр Лукашенко посетил 30 декабря отряд милиции особого назначения ГУВД Минского горисполкома.

Президент вручил государственные награды представителям правоохранительных органов и военных структур. Александр Лукашенко также ознакомился с порядком хранения экипировки, специальных средств оперативных рот и бытовыми условиями сотрудников групп быстрого реагирования.
Лукашенко: наш долг перед нынешним и будущими поколениями - сохранить страну, и мы ее сохраним
Президент Беларуси Александр Лукашенко подчеркивает важность сохранения страны, что является долгом перед нынешним и будущими поколениями. Об этом глава государства заявил, выступая при посещении ОМОНа ГУВД Мингорисполкома.
"Хочу, чтобы вы понимали мою позицию. Она неизменна: наш долг перед нынешним и будущими поколениями - сохранить страну. Время выбрало просто нас. И мы ее сохраним, чего бы нам это ни стоило. Сохраним для всех нас, наших детей и внуков. В этом моя и ваша главная задача. Если хотите, историческая миссия, - заявил Президент. - Честно и открыто вам говорю, и пусть они (противники действующей власти. - Прим. БЕЛТА) услышат: если бы люди в погонах зря ели хлеб, как они говорят, если бы в те августовские дни вы бы дрогнули, мы сегодня жили бы в другой стране. И вообще, жили ли бы мы, и существовала ли бы эта страна... Говорят, большое видится на расстоянии. Пройдет еще немного времени и те, кто сегодня не понимают и противостоят нам на чистых минских улицах, поймут, что совершили вы в этом году". 
Глава государства подчеркнул, что никаким майданам в Беларуси не бывать, если будут обеспечены единство народа, твердость власти и социально-политическая стабильность в стране. "У главы государства есть все полномочия и средства, чтобы не допустить братоубийственных столкновений. И одна из главных ролей отведена вам", - сказал Александр Лукашенко.
Глава государства поблагодарил не только присутствовавших на мероприятии, но и всех тех, кто стоит в эти трудные дни рядом плечом к плечу, за мужество, стойкость, верность присяге и своему народу. "Это не просто слова. Для каждого из вас это надежный ориентир, определяющий дела и поступки", - отметил белорусский лидер.
"В условиях усиления реальных и потенциальных вызовов и угроз национальной безопасности Республики Беларусь мы обеспечим свою независимость, отстоим конституционный строй, будущее нашей страны и народа. При этом каждый сотрудник и военнослужащий, человек в погонах должен знать и понимать, что на нашей стороне закон, и что вы защищены государством, - подчеркнул Президент. - Люди верят в вас и знают, что вы всегда придете на помощь и обеспечите спокойную и мирную жизнь наших граждан, защитите страну от внешних и внутренних угроз".
Глава государства отметил, что наглядный тому пример в последнее время - слаженная работа КГБ и МВД по пресечению деятельности террористических групп.
Силовые структуры Александр Лукашенко назвал важнейшим фактором национальной безопасности, мира и спокойствия в обществе. Поэтому руководство страны уделяет особое внимание нынешнему состоянию и перспективам их развития. "Экономические условия сегодня непростые, но нам удается своевременно оснащать вас самыми современными образцами техники и вооружения, сохранять кадровое ядро, повышать престиж службы. Эта работа будет продолжена", - заверил глава государства.
"Наступающий 2021 год мы встречаем в непростой обстановке. Однако убежден, мы вместе справимся со всеми проблемами, как это бывало неоднократно", - подытожил Александр Лукашенко.
В новом году он пожелал военнослужащим и правоохранителям, и особенно их родным и близким, неиссякаемой жизненной энергии, крепкого здоровья, семейного благополучия.
Президент: против Беларуси развязали информационную войну, устраиваются политические провокации
"Мир стремительно меняется, становится все менее безопасным для жизни нормального человека, а ряд государств и вовсе погрузился в пучину гражданских войн и межнациональных конфликтов. Вам это не просто известно, мы с вами это прочувствовали на себе. Возле наших западных и северных границ идет постоянное наращивание военного потенциала. Польша и страны Прибалтики стали полигонами для регулярных учений и тренировок войск НАТО. Нам грозят не только введением новых экономических санкций, против нас развязали настоящую информационную войну, постоянно устраиваются политические провокации", - заявил глава государства.
Он отметил, что время прошло, страсти хоть немного улеглись, и люди воочию увидели, кто рвался к власти. "Ведущую роль в организации уличных беспорядков играют зарубежные кукловоды и их приспешники-коллаборационисты, не сумевшие иным образом показать свою хоть какую-то политическую значимость. Мы уже с вами видели таких в кадрах немецкой кинохроники, восторженно марширующих с БЧБ-флагами и портретами фюрера", - сказал Александр Лукашенко.
Президент констатировал, что, несмотря на огромные финансовые вливания, прямое иностранное участие в организации протестных акций и подготовке радикальных элементов, попытка возродить подобное в наши дни фактически захлебнулась по простой причине: "Невозможна героизация нацизма в стране, потерявшей каждого третьего своего гражданина".
Лукашенко: сидящие за рубежом "змагары" продолжают изобретать новые козни против нашего государства
"Мятеж, блицкриг или цветная революция не прошли. Поэтому сидящие в теплых зарубежных кабинетах неудавшиеся "змагары" продолжают изобретать все новые козни против нашего государства, как они говорят, "во благо белорусского народа". Блага только не видно. У этих "деятелей" свои специфические представления и понимание политики", - сказал глава государства.
Президент отметил, вместо поиска конструктивной альтернативы, честной и открытой борьбы за симпатии людей они призывают к уличным баталиям. Взамен содержательного диалога по преодолению имеющихся проблем пытаются поставить под сомнение легитимность государственных институтов. Активно содействуют призывам уничтожать имущество несогласных с ними, расправляться с их детьми, женами и близкими людьми. "При этом они называют себя патриотами, хотя в открытую работают на развал экономики, ликвидацию существующего конституционного строя и уничтожение страны", - подчеркнул белорусский лидер.
"На примере наших соседей мы видим, к чему может привести разрушение массового сознания и исторической памяти народа. Особенно у самой активной его части - молодежи", - обратил внимание Александр Лукашенко.
Лукашенко вручил награды правоохранителям и военным
"В последние дни уходящего года спрос на Президента, как я говорю, огромен. Но при всех издержках во времени я не мог не приехать к вам, - заявил Александр Лукашенко на церемонии. - Сегодня в строю я вижу настоящих патриотов нашей Родины, людей долга, чести и совести".
Президент поблагодарил правоохранителей и военных за мужество и стойкость, верность присяге и своему народу. "Это не просто слова. Для каждого из вас это надежный ориентир, определяющий дела и поступки", - подчеркнул он.
Награды получили представители Министерства внутренних дел, Министерства обороны, Комитета государственной безопасности, Государственного пограничного комитета, Службы безопасности Президента.
В числе награжденных - заместитель министра внутренних дел - начальник криминальной милиции Геннадий Казакевич, заместитель министра внутренних дел - командующий внутренними войсками Николай Карпенков, командир специального отряда быстрого реагирования внутренних войск МВД Александр Быков, командир ОМОНа ГУВД Мингорисполкома Дмитрий Балаба, командир ОМОНа УВД Гродненского облисполкома Виктор Кравцевич, командир ОМОНа УВД Брестского облисполкома Максим Михович.
Наград также удостоены командир 103-й отдельной гвардейской воздушно-десантной бригады Алексей Елфимов, командир 38-й отдельной гвардейской воздушно-десантной бригады Александр Ильюкевич, командир 5-й отдельной бригады специального назначения Дмитрий Кучук, начальник Отдельной службы активных мероприятий пограничной службы Игорь Крючков.
После церемонии вручения наград Александр Лукашенко посетил расположение отряда милиции особого назначения, где ознакомился с различными вариантами экипировки правоохранителей и бытовыми условиями сотрудников групп быстрого реагирования.

Командир Минского ОМОНа Дмитрий Балаба доложил Президенту о совершенствовании материально-технической базы отряда и строительстве новых объектов, в частности, спортивно-тактического комплекса с тиром для обеспечения учебно-тренировочного процесса.
В здании штаба глава государства посетил комнату боевой славы отряда. Здесь ему рассказали об истории формирования подразделения, и Президент оставил запись в книге почетных гостей.
Первый в Беларуси отряд милиции особого назначения - минский ОМОН - был образован в ноябре 1988 года. Позже подобные подразделения были сформированы во всех областных центрах страны.
Основные задачи ОМОН ГУВД Минского горисполкома - силовая поддержка спецопераций по задержанию лиц, совершивших или подозреваемых в совершении тяжких и особо тяжких преступлений, обеспечение общественной безопасности при проведении массовых мероприятий, возникновении чрезвычайных ситуаций криминогенного, природного и техногенного характера, пресечение групповых нарушений общественного порядка и массовых беспорядков. Бойцы ОМОНа также могут привлекаться к контртеррористическим операциям, ликвидации чрезвычайных происшествий, связанных с захватом заложников, транспортных средств, зданий и сооружений.
"За особые заслуги" - омоновцы вручили Лукашенко черный берет
Решение наградить главу государства этим знаком отличия омоновцев (для получения черного берета необходимо пройти специальные испытания) принял совет командиров отряда.
Александр Лукашенко пошутил, что вряд ли сдаст необходимые испытания на право ношения берета. Но, как пояснил командир ОМОНа ГУВД Мингорисполкома Дмитрий Балаба, черный берет вручен Президенту "за особые заслуги". Это предусмотрено соответствующим положением. "Вы были с нами в боевых порядках, и теперь вы полноценный боец ОМОНа", - сказал Дмитрий Балаба.
Как сообщалось, Александр Лукашенко сегодня вручил государственные награды сотрудникам правоохранительных органов и военнослужащим. Церемония состоялась в минском отряде милиции особого назначения.
Тэма тыдня: Лукашэнка: наш абавязак - захаваць краіну
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка наведаў 30 снежня атрад міліцыі асобага прызначэння ГУУС Мінскага гарвыканкама.

Прэзідэнт уручыў дзяржаўныя ўзнагароды прадстаўнікам праваахоўных органаў і ваенных структур. Аляксандр Лукашэнка таксама азнаёміўся з парадкам захоўвання экіпіроўкі, спецыяльных сродкаў аператыўных рот і бытавымі ўмовамі супрацоўнікаў груп хуткага рэагавання.

Лукашэнка: наш абавязак перад сучасным і будучымі пакаленнямі - захаваць краіну, і мы яе захаваем

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка падкрэслівае важнасць захавання краіны, што з'яўляецца абавязкам перад сучасным і будучымі пакаленнямі. Аб гэтым кіраўнік дзяржавы заявіў, выступаючы пры наведванні АМАПа ГУУС Мінгарвыканкама.

"Хачу, каб вы разумелі маю пазіцыю. Яна нязменная: наш абавязак перад сучасным і будучымі пакаленнямі - захаваць краіну. Час выбраў проста нас. І мы яе захаваем, чаго б нам гэта ні каштавала. Захаваем для ўсіх нас, нашых дзяцей і ўнукаў. У гэтым мая і ваша галоўная задача. Калі хочаце, гістарычная місія, - заявіў Прэзідэнт. - Шчыра і адкрыта вам гавару, і няхай яны (праціўнікі дзеючай улады. - Заўвага БЕЛТА) пачуюць: калі б людзі ў пагонах дарэмна елі хлеб, як яны кажуць, калі б у тыя жнівеньскія дні вы пахіснуліся, мы сёння жылі б у іншай краіне. І наогул, ці жылі б мы, і ці існавала б гэта краіна... Гавораць, вялікае бачыцца на адлегласці. Пройдзе яшчэ крыху часу і тыя, хто сёння не разумеюць і процістаяць нам на чыстых мінскіх вуліцах, зразумеюць, што зрабілі вы ў гэтым годзе".

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што ніякім майданам у Беларусі не бываць, калі будуць забяспечаны еднасць народа, цвёрдасць улады і сацыяльна-палітычная стабільнасць у краіне. "У кіраўніка дзяржавы ёсць усе паўнамоцтвы і сродкі, каб не дапусціць братазабойчых сутыкненняў. І адна з галоўных роляў адведзена вам", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы падзякаваў не толькі прысутным на мерапрыемстве, але і ўсім тым, хто стаіць у гэтыя цяжкія дні побач плячо ў плячо, за мужнасць, стойкасць, вернасць прысязе і свайму народу. "Гэта не проста словы. Для кожнага з вас гэта назейны арыенцір, які вызначае справы і ўчынкі", - адзначыў беларускі лідар.

"Ва ўмовах узмацнення рэальных і патэнцыяльных выклікаў і пагроз нацыянальнай бяспецы Рэспублікі Беларусь мы забяспечым сваю незалежнасць, адстаім канстытуцыйны лад, будучае нашай краіны і народа. Пры гэтым кожны супрацоўнік і ваеннаслужачы, чалавек у пагонах павінен ведаць і разумець, што на нашым баку закон, і што вы абаронены дзяржавай, - падкрэсліў Прэзідэнт. - Людзі вераць у вас і ведаюць, што вы заўсёды прыйдзеце на дапамогу і забяспечыце спакойнае і мірнае жыццё нашых грамадзян, абароніце краіну ад знешніх і ўнутраных пагроз".

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што наглядны прыклад таго ў апошні час - зладжаная работа КДБ і МУС па спыненні дзейнасці тэрарыстычных груп.

Сілавыя структуры Аляксандр Лукашэнка назваў важнейшым фактарам нацыянальнай бяспекі, міру і спакою ў грамадстве. Таму кіраўніцтва краіны ўдзяляе асаблівую ўвагу цяперашняму стану і перспектывам іх развіцця. "Эканамічныя ўмовы сёння няпростыя, але нам удаецца своечасова аснашчаць вас самымі сучаснымі ўзорамі тэхнікі і ўзбраення, захоўваць кадравае ядро, павышаць прэстыж службы. Гэта работа будзе прадоўжана", - запэўніў кіраўнік дзяржавы.

"Надыходзячы 2021 год мы сустракаем у няпростай абстаноўцы. Аднак упэўнены, мы разам справімся з усімі праблемамі, як гэта бывала неаднаразова", - рэзюмаваў Аляксандр Лукашэнка.

У новым годзе ён пажадаў ваеннаслужачым і праваахоўнікам, і асабліва іх родным і блізкім, невычэрпнай жыццёвай энергіі, моцнага здароўя, сямейнага дабрабыту.
Прэзідэнт: супраць Беларусі развязалі інфармацыйную вайну, учыняюцца палітычныя правакацыі

"Свет імкліва змяняецца, становіцца ўсё менш бяспечным для жыцця нармальнага чалавека, а шэраг дзяржаў і зусім акунуўся ў бездань грамадзянскіх войнаў і міжнацыянальных канфліктаў. Вам гэта не проста вядома, мы з вамі гэта адчулі на сабе. Каля нашых заходніх і паўночных граніц ідзе пастаяннае нарошчванне ваеннага патэнцыялу. Польшча і краіны Прыбалтыкі сталі палігонамі для рэгулярных вучэнняў і трэніровак войскаў НАТА. Нам пагражаюць не толькі ўвядзеннем новых эканамічных санкцый, супраць нас развязалі сапраўдную інфармацыйную вайну, пастаянна ўчыняюцца палітычныя правакацыі", - заявіў кіраўнік дзяржавы.

Ён адзначыў, што час прайшоў, страсці хоць крыху ўлягліся, і людзі на свае вочы ўбачылі, хто рваўся да ўлады. "Вядучую ролю ў арганізацыі вулічных беспарадкаў адыгрываюць замежныя лялечнікі і іх памагатыя-калабарацыяністы, якія не змаглі інакш паказаць сваю хоць нейкую палітычную значнасць. Мы ўжо з вамі бачылі такіх у кадрах нямецкай кінахронікі, якія захоплена маршыруюць з БЧБ-сцягамі і партрэтамі фюрэра", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт канстатаваў, што, нягледзячы на вялікія фінансавыя ўліванні, прамы замежны ўдзел у арганізацыі пратэсных акцый і падрыхтоўцы радыкальных элементаў, спроба адрадзіць падобнае ў нашы дні фактычна захліпнулася па простай прычыне: "Немагчыма гераізацыя нацызму ў краіне, якая страціла кожнага трэцяга свайго грамадзяніна".
Лукашэнка: "змагары", якія сядзяць за мяжой, прадаўжаюць вынаходзіць новыя падкопы супраць нашай дзяржавы

"Мяцеж, бліцкрыг або каляровая рэвалюцыя не прайшлі. Таму няўдалыя "змагары", якія сядзяць у цёплых замежных кабінетах, прадаўжаюць вынаходзіць усё новыя падкопы супраць нашай дзяржавы, як яны гавораць, "на карысць беларускага народа". Карысці толькі не відаць. У гэтых "дзеячаў" свае спецыфічныя ўяўленні і разуменне палітыкі", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт адзначыў, замест пошуку канструктыўнай альтэрнатывы, сумленнай і адкрытай барацьбы за сімпатыі людзей яны заклікаюць да вулічных баталій. Узамен змястоўнага дыялогу па пераадоленні існуючых праблем спрабуюць паставіць пад сумненне легітымнасць дзяржаўных інстытутаў. Актыўна садзейнічаюць заклікам знішчаць маёмасць нязгодных з імі, распраўляцца з іх дзецьмі, жонкамі і блізкімі людзьмі. "Пры гэтым яны называюць сябе патрыётамі, хоць адкрыта працуюць на развал эканомікі, ліквідацыю існуючага канстытуцыйнага ладу і знішчэнне краіны", - падкрэсліў беларускі лідар.

"На прыкладзе нашых суседзяў мы бачым, да чаго можа прывесці разбурэнне масавай свядомасці і гістарычнай памяці народа. Асабліва ў самай актыўнай яго часткі - моладзі", - звярнуў увагу Аляксандр Лукашэнка.
Лукашэнка ўручыў узнагароды праваахоўнікам і ваенным

"У апошнія дні адыходзячага года попыт на Прэзідэнта, як я кажу, велізарны. Але пры ўсіх затратах часу я не мог не прыехаць да вас, - заявіў Аляксандр Лукашэнка на цырымоніі. - Сёння ў страі я бачу сапраўдных патрыётаў нашай Радзімы, людзей абавязку, гонару і сумлення".

Прэзідэнт падзякаваў праваахоўнікам і ваенным за мужнасць і стойкасць, вернасць прысязе і свайму народу. "Гэта не проста словы. Для кожнага з вас гэта надзейны арыенцір, які вызначае справы і ўчынкі", - падкрэсліў ён.

Узнагароды атрымалі прадстаўнікі Міністэрства ўнутраных спраў, Міністэрства абароны, Камітэта дзяржаўнай бяспекі, Дзяржаўнага пагранічнага камітэта, Службы бяспекі Прэзідэнта.

Сярод узнагароджаных - намеснік міністра ўнутраных спраў - начальнік крымінальнай міліцыі Генадзь Казакевіч, намеснік міністра ўнутраных спраў - камандуючы ўнутранымі войскамі Мікалай Карпянкоў, камандзір спецыяльнага атрада хуткага рэагавання ўнутраных войскаў МУС Аляксандр Быкаў, камандзір АМАПа ГУУС Мінгарвыканкама Дзмітрый Балаба, камандзір АМАПа УУС Гродзенскага аблвыканкама Віктар Краўцэвіч, камандзір АМАПа УУС Брэсцкага аблвыканкама Максім Міховіч.

Узнагарод таксама ўдастоены камандзір 103-й асобнай гвардзейскай паветрана-дэсантнай брыгады Аляксей Ялфімаў, камандзір 38-й асобнай гвардзейскай паветрана-дэсантнай брыгады Аляксандр Ільюкевіч, камандзір 5-й асобнай брыгады спецыяльнага прызначэння Дзмітрый Кучук, начальнік Асобнай службы актыўных мерапрыемстваў пагранічнай службы Ігар Кручкоў.

Пасля цырымоніі ўручэння ўзнагарод Аляксандр Лукашэнка наведаў размяшчэнне атрада міліцыі асобага прызначэння, дзе азнаёміўся з рознымі варыянтамі экіпіроўкі праваахоўнікаў і бытавымі ўмовамі супрацоўнікаў груп хуткага рэагавання.

Камандзір Мінскага АМАПа Дзмітрый Балаба далажыў Прэзідэнту аб удасканаленні матэрыяльна-тэхнічнай базы атрада і будаўніцтве новых аб'ектаў, у прыватнасці, спартыўна-тактычнага комплексу з цірам для забеспячэння вучэбна-трэніровачнага працэсу.

У будынку штаба кіраўнік дзяржавы наведаў пакой баявой славы атрада. Тут яму расказалі пра гісторыю фарміравання падраздзялення, і Прэзідэнт пакінуў запіс у кнізе ганаровых гасцей.

Першы ў Беларусі атрад міліцыі асобага прызначэння - мінскі АМАП - быў створаны ў лістападзе 1988 года. Пазней падобныя падраздзяленні былі сфарміраваны ва ўсіх абласных цэнтрах краіны.

Асноўныя задачы АМАПа ГУУС Мінскага гарвыканкама - сілавая падтрымка спецаперацый па затрыманні асоб, якія ўчынілі або падазраюцца ва ўчыненні цяжкіх і асабліва цяжкіх злачынстваў, забеспячэнне грамадскай бяспекі пры правядзенні масавых мерапрыемстваў, узнікненні надзвычайных сітуацый крымінагеннага, прыроднага і тэхнагеннага характару, спыненне групавых парушэнняў грамадскага парадку і масавых беспарадкаў. Байцы АМАПа таксама могуць прыцягвацца да контртэрарыстычных аперацый, ліквідацыі надзвычайных здарэнняў, звязаных з захопам заложнікаў, транспартных сродкаў, будынкаў і збудаванняў.

"За асаблівыя заслугі" - амапаўцы ўручылі Лукашэнку чорны берэт

Рашэнне ўручыць кіраўніку дзяржавы гэты знак узнагароды амапаўцаў (для атрымання чорнага берэта неабходна прайсці спецыяльныя выпрабаванні) прыняў савет камандзіраў атрада.

Аляксандр Лукашэнка пажартаваў, што наўрад ці здасць неабходныя выпрабаванні на права нашэння берэта. Але, як растлумачыў камандзір АМАПа ГУУС Мінгарвыканкама Дзмітрый Балаба, чорны берэт уручаны Прэзідэнту "за асаблівыя заслугі". Гэта прадугледжана адпаведным палажэннем. "Вы былі з намі ў баявых парадках, і цяпер вы паўнацэнны баец АМАПа", - сказаў Дзмітрый Балаба.

Як паведамлялася, Аляксандр Лукашэнка ўручыў дзяржаўныя ўзнагароды супрацоўнікам праваахоўных органаў і ваеннаслужачым. Цырымонія адбылася ў мінскім атрадзе міліцыі асобага прызначэння.
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