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Тема недели: Лукашенко провел совещание по работе экономики в 2020 году
"Один из самых сложных периодов за десятилетия" - Лукашенко оценил экономические итоги года
Президент Беларуси Александр Лукашенко собрал 7 декабря совещание по работе экономики в текущем году и проектах прогнозных документов на 2021.
Правительство и Национальный банк внесли на рассмотрение Президенту пакет прогнозных документов. Чтобы получить по ним всесторонние мнения и сверить предлагаемые подходы с руководителями местных органов власти, на совещание к главе государства был приглашен широкий состав участников, в том числе высшие должностные лица, вице-премьеры, министры, губернаторы.

Глава государства отметил, что можно по-разному смотреть на результаты работы экономики в этом году. Недотянула до уровня прошлого года промышленность, снизились инвестиции, на 15% просел экспорт. "Но сегодня надо посмотреть шире и отдавать себе отчет в том, какие чрезвычайные вызовы стоят и чего нам удалось избежать. Это очень важно для планирования на будущее. На долю действующего правительства выпал один из самых сложных периодов за последние десятилетия. Иногда ситуация менялась не по месяцам и не по неделям, а по дням", - заявил Александр Лукашенко.
В то же время Президент обратил внимание, что ключевая задача достигнута - сохранена финансовая стабильность в банковской сфере, на валютном рынке. 
"Без просрочек рассчитались по всем долгам. И это удалось обеспечить на фоне жестких бюджетных рамок и главного шока года - коронавируса. И для этого было сделано все возможное", - подчеркнул Президент.

Как заявил во время совещания премьер-министр Роман Головченко, белорусская экономика в этом году развивалась в крайне сложных условиях. Она испытала на себе воздействие нескольких шоков: пандемии, проблем с импортом нефти и экспортом калия, снижения глобальной экономической активности, кризиса спроса, неустойчивости на внутреннем финансовом рынке, давления девальвационных ожиданий на валютный рынок, курс валюты и ресурсную базу банков. 
"В результате уже в первом квартале было зафиксировано падение ВВП на 0,2%. Во втором квартале падение ускорилось до 3,1% ВВП. Международные организации предрекали нашей стране и дальнейшее стремительное падение, а после возникшей в августе нестабильности финансового рынка и вовсе быстрый и обвальный коллапс экономики", - обратил внимание премьер-министр.

По оценкам правительства, ВВП по итогам года составит 99,1-99,2%. Даже при таком результате Беларусь сохранит лидирующие позиции по росту экономики не только среди соседей, но и в целом по Европе, отметил Роман Головченко. 
С положительным результатом сработали сферы сельского хозяйства, строительства, связи и информации, финансовый сектор. Промышленность вплотную приблизится к уровню прошлого года (99,2%), а складские запасы снизятся примерно на Br800 млн по отношению к 1 июня текущего года, добавил глава правительства.

"Средняя зарплата в декабре составит более Br1,34 тыс. - в реальном выражении рост около 7%. Выполняем задачу по сохранению трудовых коллективов в условиях пандемии. По отношению к маю, на который пришелся пик, неполная занятость снизилась в 4,4 раза, простои - в 2,3 раза. Вместе с тем превышение уровня прошлого года пока сохраняется", - заметил премьер-министр.
Индекс потребительских цен правительство оценивает на уровне 6,9%. Роман Головченко пояснил, что основная причина превышения целевого параметра (5%) - девальвация рубля и перенос ее на стоимость товаров. Во внешней торговле Беларусь сработала с профицитом, начиная с мая экспорт ежемесячно прирастает. Положительное сальдо по итогам года должно составить почти $1 млрд.

"В условиях пандемии удалось обеспечить стабильную работу предприятий, не дать раскачать системы образования и здравоохранения, выполнить социальные обязательства государства в полном объеме (а по некоторым параметрам даже перевыполнить), не допустить разбалансировки бюджета и кризиса на финансовом рынке", - подытожил глава правительства.
Лукашенко о задачах на 2021 год: сохранить достигнутый уровень и обеспечить положительную динамику
Глава государства отметил, что в подготовленных прогнозных документах правительство предлагает сосредоточиться на социальной стабильности и задачах, которые ее обеспечивают, а именно: рост доходов, сдерживание цен на социально значимые товары, строительство жилья, контроль уровня безработицы. "Нормально, концептуально подход правильный", - прокомментировал Президент.
Вместе с тем Александр Лукашенко обратил внимание на то, что задача по сдерживанию роста цен должна касаться не только продовольственных товаров: "А кто сказал, что холодильник и стиральная машина не являются значимыми для населения товарами? Они тоже значимые. Поэтому надо раз и навсегда выработать механизм сдерживания цен по всем направлениям и параметрам. А то получается, что крестьян мы сдерживаем (в основном же это вопрос продовольствия и одежды), а всем остальным - вольница. Но это все равно так или иначе влияет на ценообразование в том же сельском хозяйстве, на продукты питания. Мы об этом немало говорили, и уже на опыте выработали практику контроля за ценообразованием, сдерживанием инфляции". К данному процессу подключены и профсоюзы, депутаты местных советов, парламентарии.
"Учитывая палитру событий, в которую мы погружены как извне, так и изнутри, строить слишком жесткие планы на следующий год было бы опрометчиво. С другой стороны, снижение уже достигнутого уровня неприемлемо ни социально, ни экономически, ни политически, - заметил глава государства. - При этом хочу предостеречь правительство, губернаторов и всех остальных, кто будет исполнять принятые решения по социально-экономическому развитию: ссылаться на то, что у нас пандемия и вся экономика в мире остановлена и нам не с кем работать и торговать, - не принимается. Забудьте об этом. Да, это фон, фон неприятный. Но мы должны поставить перед собой цели и, чего бы это ни стоило, их достичь. Я требую только одно: в будущем году должна быть положительная динамика по всем направлениям. При этом каждый шаг в обязательном порядке должен отвечать двум требованиям: экономическая эффективность и бережное, внимательное отношение к запросам людей".
При этом Президент обратил внимание на необходимость максимального трудоустройства неработающих граждан. "Еще раз хочу подчеркнуть на злобу дня: немедленно на местном уровне (председателям облисполкомов прежде всего и Минскому горисполкому) заняться трудоустройством безработных, - потребовал Александр Лукашенко. - Немедленно поставить на учет всех тунеядцев, болтающихся и заставить их работать. Повторяю, как бы непопулярно это ни звучало: сегодня не работающий, шатающийся человек - это не просто протестун на улице, это будущий преступник, который подкидывает нам каждый день, каждую неделю, каждый месяц преступления, и мы тратим огромные деньги для раскрытия этих преступлений, а потом некоторых еще содержим в местах не столь отдаленных".
Президент поинтересовался, имеются ли в стране необходимые ресурсы, чтобы обеспечить социальный акцент в прогнозных документах. "Тем более что и в вопросе экономического роста значительная роль отводится увеличению внутреннего спроса. Это правильно. Конечно, внутренний спрос надо закрыть самим. Кто и как будет его финансировать? Не нарушим ли мы устойчивость и баланс в экономике? Надо быть аккуратными. Скажу откровенно: если мы уровень социальной защищенности в будущем году сохраним на уровне нынешнего, это будет неплохо. Немножко добавим - будете молодцы, - обозначил задачи для участников совещания Александр Лукашенко. - Насколько "живые" те инвестиционные проекты, которые запланированы на предстоящий год, и как они увязаны с развитием территорий и городов с численностью населения более 80 тыс. человек?"
Глава государства отметил, что его несколько настораживает процесс формирования бюджета. "Второй год подряд предлагается планировать его с дефицитом. С одной стороны, накоплены определенные остатки профицита бюджета прошлых лет. С другой - жить на запасах долго просто не получится. Что планируется сделать, чтобы был порядок в этом вопросе?" - поинтересовался Александр Лукашенко.
В качестве одного из важных вопросов совещания Президент обозначил также планирование на среднесрочную перспективу: с какими итогами страна подошла и с чем вступает в новую пятилетку. 
Александр Лукашенко выразил уверенность, что в преддверии Всебелорусского народного собрания необходимо не только откровенно назвать достижения, но и проанализировать недоработки. "Считаю, что в наших силах не переносить проблемы для их разрешения на далекое будущее", - подчеркнул белорусский лидер.
Как отметил глава государства, правительством с привлечением широкого круга госорганов и экспертов выработаны пять приоритетов: повышение качества жизни населения, укрепление экономического потенциала, цифровая трансформация, регионы и формирование институтов развития. 
"Охватывают ли они все актуальные проблемы и, главное, перспективные задачи? Позволят ли они объединить общество, чтобы каждый (в том числе и с альтернативными взглядами) увидел себя в этом масштабном процессе обновления Беларуси (ну если он, конечно, не слеп, то постарается, по крайней мере, увидеть)?" - обозначил актуальные вопросы глава государства.
По итогам совещания документы были в целом одобрены Президентом. Отмечалось, что ранее проект бюджета и прогноз развития страны на 2021 год обсуждались в парламенте, в том числе на уровне профильных комиссий. После сегодняшнего обсуждения документы будут еще раз рассмотрены на экспертном уровне с участием помощника Президента Валерия Бельского и представителей Комитета государственного контроля, Национальной академии наук, при необходимости - правительства и Нацбанка. После этого доработанный пакет документов будет внесен на утверждение главе государства.
Лукашенко о перераспределении полномочий: добавим кому мало, но и ответственность перейдет к ним

Основные принципы функционирования государства на ближайшую пятилетку будут установлены Всебелорусским народным собранием, заявил Президент Беларуси Александр Лукашенко.
Правительство и Национальный банк внесли на рассмотрение Президента пакет прогнозных документов. Чтобы получить по ним всесторонние мнения и сверить предлагаемые подходы с руководителями местных органов власти, на совещание к главе государства был приглашен широкий состав участников, в том числе высшие должностные лица, вице-премьеры, министры, губернаторы.
"Я постоянно подчеркивал и хочу еще раз подчеркнуть: если правительство и парламент примут решение, что эти документы, которые будут формализованы в законах и указах Президента, предпочтительны для развития нашей страны, и это будет удовлетворять запросам местных органов власти в лице губернаторов, значит, быть по сему", - сказал Александр Лукашенко.
При этом он предупредил: "Мы очень бойко, очень быстро осуществляем разного рода прогнозы, принимаем решения. По установившейся практике последние годы это не исполняем. Поэтому не будем долго разговаривать. Решения будут приняты, формализованы в законах и указах Президента. Отсечки в полгода, девять месяцев - по итогам года кто не выполнил, уходит на покой. Чтобы не было никому обидно, давайте об этом договоримся раз и навсегда".
"Все настаивают на том, что нужно перераспределение полномочий. Я всегда добавлял: полномочия мы перераспределим, добавим кому мало, но и ответственность перейдет на тех, кто получит эти дополнительные полномочия. В данном случае вот самая демократичная схема, во всех демократических государствах именно так: правительство внесло, парламент согласовал - если это закон, глава государства его подписывает или отклоняет, если нарушаются принципы, которые установлены Всебелорусским народным собранием. На очередные пять лет основные принципы функционирования нашего государства будут установлены этим съездом народа. Абсолютно прозрачная, красивая, демократичная схема", - заявил Президент.
Головченко: ключевая задача правительства на 2021 год - увеличить и реальные доходы населения
Правительство в числе ключевых для себя задач на 2021 год видит увеличение реальных доходов населения. Об этом заявил премьер-министр Роман Головченко по итогам совещания у главы государства о работе экономики в 2020 году и проектах прогноза развития страны на 2021-й. 
В целом пакет документов на следующий год был одобрен на совещании. Большинство спорных вопросов, по словам премьер-министра, были сняты на предыдущих стадиях обсуждения, в том числе с парламентом, республиканскими органами госуправления, руководством областей. В ближайшее время совместно с Комитетом госконтроля и Администрацией Президента документы будут скорректированы с учетом высказанных на совещании замечаний, а затем внесены на утверждение главе государства. 
Роман Головченко подчеркнул, что прогноз развития страны на следующий год будет иметь социальный характер. "Это очень важно в непростую турбулентную эпоху, которая затронула не только Беларусь, но и в целом весь мир, он переживает очень серьезный кризис. Мы наблюдали ряд шоков для экономики в этом году, и пока нет уверенности, что в следующем году ситуация в мировой экономике значительно улучшится, - сказал он. - Мы исходим из того, что определенная турбулентность и на рынках будет присутствовать, и кризис спроса будет продолжаться. Поэтому правительство готовится действовать в сложных условиях. Ключевая задача - не только не допустить падения жизненного уровня, но и увеличить реальные доходы населения, жестко контролировать цены, импорт, но делать это экономическими методами, не запретительными, а наоборот - делать те программы, которые позволят сделать отечественные товары более привлекательными с точки зрения их приобретения".
Например, предлагается рассмотреть возможность кредитования приобретения не только товаров, но и услуг, в частности отдыха и лечения в отечественных санаториях. По аналогии с тем, как была реализована программа кредитования покупки автомобилей Geely производства "БЕЛДЖИ".
Что касается инфляции, то ее уровень на будущий год установлен в размере не более 5%. Темп роста ВВП - 101,8%, и Роман Головченко считает этот показатель достаточно напряженным на фоне прогнозируемого весьма незначительного (до 1%) снижения ВВП по итогам этого года. В других странах, в частности России и Евросоюзе, падение ВВП ожидается на уровне 4-9%.
Правительство хочет распространить бюджетную поддержку экспорта на небольшие предприятия
"Экспорт для нашей экономики - это фактически условие выживания, потому что сейчас как никогда все борются за рынки. Поэтому экспорт, продажи - одно из основных направлений, на котором мы концентрируем внимание и соответствующим образом адаптируем систему поддержки экспорта, в первую очередь финансовую", - сказал премьер-министр Роман Головченко.
По его словам, сейчас подготовлены предложения по упрощению как экспортного кредитования, так и экспортного страхования. Это сделано, чтобы как можно больше субъектов хозяйствования могли воспользоваться инструментами бюджетной поддержки экспорта. "Сейчас у нас установлен достаточно высокий порог: надо иметь контракт как минимум на $200 тыс., чтобы претендовать на получение экспортного кредитования. Но есть много предприятий, которые имеют более мелкие контракты, и они тоже заслуживают, чтобы государство помогало им в экспорте", - подчеркнул глава правительства.
Премьер-министр рассчитывает, что в ближайшее время эти документы будут одобрены, и тогда государство сможет более активно финансировать экспорт малых организаций.
"Правительство ставит задачу существенно переформатировать определенные институты развития, одним из элементов которых является поддержка экспортеров не только финансово, но и институционально. Мы ставим задачу фактически создания полноценного экспортного агентства, которое будет заниматься всем спектром вопросов поддержки экспортеров", - добавил Роман Головченко.
Тэма тыдня: Лукашэнка правёў нараду па рабоце эканомікі ў 2020 годзе
"Адзін з самых складаных перыядаў за дзесяцігоддзі" - Лукашэнка ацаніў эканамічныя вынікі года

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка сабраў 7 снежня нараду па рабоце эканомікі ў бягучым годзе і праектах прагнозных дакументаў на 2021 год.

Урад і Нацыянальны банк унеслі на разгляд Прэзідэнту пакет прагнозных дакументаў. Каб атрымаць па іх усебаковыя меркаванні і зверыць прапанаваныя падыходы з кіраўнікамі мясцовых органаў улады, на нараду да кіраўніка дзяржавы запрошаны шырокі склад удзельнікаў, у тым ліку вышэйшыя службовыя асобы, віцэ-прэм'еры, міністры, губернатары.

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што можна па-рознаму глядзець на вынікі работы эканомікі ў гэтым годзе. Недацягнула да ўзроўню мінулага года прамысловасць, знізіліся інвестыцыі, на 15 працэнтаў прасеў экспарт. "Але сёння трэба паглядзець шырэй і разумець, якія надзвычайныя выклікі стаяць і чаго нам удалося пазбегнуць. Гэта вельмі важна для планавання на будучыню. На долю дзеючага ўрада выпаў адзін з самых складаных перыядаў за апошнія дзесяцігоддзі. Часам сітуацыя мянялася не па месяцах і не па тыднях, а па днях", - заявіў Аляксандр Лукашэнка.
У той жа час Прэзідэнт звярнуў увагу, што ключавая задача дасягнута - захавана фінансавая стабільнасць у банкаўскай сферы, на валютным рынку. 

"Без пратэрміновак разлічыліся па ўсіх даўгах. І гэта ўдалося забяспечыць на фоне жорсткіх бюджэтных рамак і галоўнага шоку года - каравіруса. І для гэтага было зроблена ўсё магчымае", - падкрэсліў Прэзідэнт.

Як заявіў у час нарады прэм'ер-міністр Раман Галоўчанка, беларуская эканоміка ў гэтым годзе развівалася ў вельмі складаных умовах. Яна адчула на сабе ўздзеянне некалькіх шокаў: пандэміі, праблем з імпартам нафты і экспартам калію, зніжэння глабальнай эканамічнай актыўнасці, крызісу попыту, няўстойлівасці на ўнутраным фінансавым рынку, націску дэвальвацыйных чаканняў на валютны рынак, курс валюты і рэсурсную базу банкаў.

"У выніку ў першым квартале ўжо быў зафіксаваны спад ВУП на 0,2 працэнта. У другім квартале спад паскорылася да 3,1 працэнта ВУП. Міжнародныя арганізацыі прадказвалі нашай краіне і далейшы імклівы спад, а пасля нестабільнасці фінансавага рынку, якая ўзнікла ў жніўні, і наогул хуткі і абвальны калапс эканомікі", - звярнуў увагу прэм'ер-міністр.

Паводле ацэнак урада, ВУП па выніках года складзе 99,1-99,2 працэнта. Нават пры такім выніку Беларусь захавае лідзіруючыя пазіцыі па росце эканомікі не толькі сярод суседзяў, але і ў цэлым па Еўропе, адзначыў Раман Галоўчанка.

З дадатным вынікам спрацавалі сферы сельскай гаспадаркі, будаўніцтва, сувязі і інфармацыі, фінансавы сектар. Прамысловасць наблізіцца да ўзроўню мінулага года (99,2 працэнта), а складскія запасы знізяцца прыкладна на Br800 млн адносна 1 чэрвеня бягучага года, дадаў кіраўнік урада.

"Сярэдняя зарплата ў снежні складзе больш як Br1,34 тыс. - у рэальным выражэнні рост амаль 7 працэнтаў. Выконваем задачу па захаванні працоўных калектываў ва ўмовах пандэміі. Адносна мая, на які прыпаў пік, няпоўная занятасць знізілася ў 4,4 раза, прастоі - у 2,3 раза. Разам з тым перавышэнне ўзроўню мінулага года пакуль захоўваецца", - заўважыў прэм'ер-міністр.

Індэкс спажывецкіх цэн урад ацэньвае на ўзроўні 6,9 працэнта. Раман Галоўчанка растлумачыў, што асноўная прычына перавышэння мэтавага параметра (5 працэнтаў) - дэвальвацыя рубля і перанос яе на кошт тавараў. У знешнім гандлі Беларусь спрацавала з прафіцытам, пачынаючы з мая экспарт штомесяц прырастае. Дадатнае сальда па выніках года павінна скласці амаль $1 млрд.

"Ва ўмовах пандэміі ўдалося забяспечыць стабільную работу прадпрыемстваў, не даць расхістаць сістэмы адукацыі і аховы здароўя, выканаць сацыяльныя абавязацельствы дзяржавы ў поўным аб'ёме (а па некаторых параметрах нават перавыканаць), не дапусціць разбалансіроўкі бюджэту і крызісу на фінансавым рынку", - падагульніў кіраўнік урада.
Лукашэнка аб задачах на 2021 год: захаваць дасягнуты ўзровень і забяспечыць дадатную дынаміку

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што ў падрыхтаваных прагнозных дакументах урад прапануе сканцэнтравацца на сацыяльнай стабільнасці і задачах, якія яе забяспечваюць, а менавіта: рост даходаў, стрымліванне цэн на сацыяльна значныя тавары, будаўніцтва жылля, кантроль узроўню беспрацоўя. "Нармальна, канцэптуальна падыход правільны", - пракаменціраваў Прэзідэнт.

Разам з тым Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу на тое, што задача па стрымліванні росту цэн павінна датычыцца не толькі харчовых тавараў: "А хто сказаў, што халадзільнік і пральная машына не з'яўляюцца значнымі для насельніцтва таварамі? Яны таксама значныя. Таму трэба раз і назаўсёды выпрацаваць механізм стрымлівання цэн па ўсіх напрамках і параметрах. А то атрымліваецца, што сялян мы стрымліваем (у асноўным жа гэта пытанне прадуктаў харчавання і адзення), а ўсім астатнім - вольніца. Але гэта ўсё роўна так ці інакш уплывае на цэнаўтварэнне ў той жа сельскай гаспадарцы, на прадукты харчавання. Мы аб гэтым нямала гаварылі, і ўжо на вопыце выпрацавалі практыку кантролю за цэнаўтварэннем, стрымліваннем інфляцыі". Да гэтага працэсу падключаны і прафсаюзы, дэпутаты мясцовых саветаў, парламентарыі.

"Улічваючы палітру падзей, у якую мы паглыблены як звонку, так і знутры, будаваць вельмі строгія планы на наступны год было б неразважліва. З другога боку, зніжэнне ўжо дасягнутага ўзроўню непрымальна ні сацыяльна, ні эканамічна, ні палітычна, - заўважыў кіраўнік дзяржавы. - Пры гэтым хачу перасцерагчы ўрад, губернатараў і ўсіх астатніх, хто будзе выконваць прынятыя рашэнні па сацыяльна-эканамічным развіцці: спасылацца на тое, што ў нас пандэмія і ўся эканоміка ў свеце спынена і нам няма з кім працаваць і гандляваць - не прымаецца. Забудзьце аб гэтым. Так, гэта фон, фон непрыемны. Але мы павінны паставіць перад сабой мэты і, чаго б гэта ні каштавала, іх дасягнуць. Я патрабую толькі адно: у будучым годзе павінна быць дадатная дынаміка па ўсіх напрамках. Пры гэтым кожны крок абавязкова павінен адпавядаць двум патрабаванням: эканамічная эфектыўнасць і беражлівае, уважлівае стаўленне да запатрабаванняў людзей".

Пры гэтым Прэзідэнт звярнуў увагу на неабходнасць максімальнага працаўладкавання непрацуючых грамадзян. "Яшчэ раз хачу падкрэсліць на злобу дня: неадкладна на мясцовым узроўні (старшыням аблвыканкамаў перш за ўсё і Мінскаму гарвыканкаму) заняцца працаўладкаваннем беспрацоўных, - запатрабаваў Аляксандр Лукашэнка. - Неадкладна паставіць на ўлік усіх дармаедаў, тых, хто сноўдаецца, і прымусіць іх працаваць. Паўтараю, як бы непапулярна гэта ні гучала: сёння чалавек, які не працуе, бадзяецца - гэта не проста пратэстун на вуліцы, гэта будучы злачынец, які падкідвае нам кожны дзень, кожны тыдзень, кожны месяц злачынствы, і мы трацім вялікія грошы для раскрыцця гэтых злачынстваў, а потым некаторых яшчэ маем на ўтрыманні ў месцах не такіх аддаленых".

Прэзідэнт пацікавіўся, ці ёсць у краіне неабходныя рэсурсы, каб забяспечыць сацыяльны акцэнт у прагнозных дакументах. "Тым больш што і ў пытанні эканамічнага росту значная роля адводзіцца павелічэнню ўнутранага попыту. Гэта правільна. Вядома, унутраны попыт трэба закрыць самім. Хто і як будзе яго фінансаваць? Ці не парушым мы ўстойлівасць і баланс у эканоміцы? Трэба быць акуратнымі. Скажу шчыра: калі мы ўзровень сацыяльнай абароненасці ў будучым годзе захаваем на ўзроўні бягучага, гэта будзе нядрэнна. Крыху дабавім - будзеце малайцы, - акрэсліў задачы для ўдзельнікаў нарады Аляксандр Лукашэнка. - Наколькі "жывыя" тыя інвестыцыйныя праекты, якія запланаваны на будучы год, і як яны ўвязаны з развіццём тэрыторый і гарадоў з колькасцю насельніцтва больш за 80 тыс. чалавек?"

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што яго некалькі насцярожвае працэс фарміравання бюджэту. "Другі год запар прапануецца планаваць яго з дэфіцытам. З аднаго боку, назапашаны пэўныя астаткі прафіцыту бюджэту мінулых гадоў. З другога - жыць на запасах доўга проста не атрымаецца. Што плануецца зрабіць, каб быў парадак у гэтым пытанні?" - пацікавіўся Аляксандр Лукашэнка.

У якасці аднаго з важных пытанняў нарады Прэзідэнт абазначыў таксама планаванне на сярэднетэрміновую перспектыву: з якімі вынікамі краіна падышла і з чым уступае ў новую пяцігодку. Аляксандр Лукашэнка выказаў упэўненасць, што напярэдадні Усебеларускага народнага сходу неабходна не толькі адкрыта назваць дасягненні, але і прааналізаваць недапрацоўкі. "Лічу, што ў нашых сілах не пераносіць праблемы для іх вырашэння на далёкую будучыню", - падкрэсліў беларускі лідар.
Як адзначыў кіраўнік дзяржавы, урадам з прыцягненнем шырокага кола дзяржорганаў і экспертаў выпрацаваны пяць прыярытэтаў: павышэнне якасці жыцця насельніцтва, умацаванне эканамічнага патэнцыялу, лічбавая трансфармацыя, рэгіёны і фарміраванне інстытутаў развіцця. 

"Ці ахопліваюць яны ўсе актуальныя праблемы і, галоўнае, перспектыўныя задачы? Ці дазволяць яны аб'яднаць грамадства, каб кожны (у тым ліку і з альтэрнатыўнымі поглядамі) убачыў сябе ў гэтым маштабным працэсе абнаўлення Беларусі (ну калі ён, вядома, не сляпы, то пастараецца, прынамсі, убачыць)?" - абазначыў актуальныя пытанні кіраўнік дзяржавы.

Па выніках нарады дакументы былі ў цэлым адобраны Прэзідэнтам. Адзначалася, што раней праект бюджэту і прагноз развіцця краіны на 2021 год абмяркоўваліся ў парламенце, у тым ліку на ўзроўні профільных камісій. Пасля сённяшняга абмеркавання дакументы будуць яшчэ раз разгледжаны на экспертным узроўні з удзелам памочніка Прэзідэнта Валерыя Бельскага і прадстаўнікоў Камітэта дзяржаўнага кантролю, Нацыянальнай акадэміі навук, пры неабходнасці - урада і Нацбанка. Пасля гэтага дапрацаваны пакет дакументаў будзе ўнесены на зацвярджэнне кіраўніку дзяржавы.

Лукашэнка аб пераразмеркаванні паўнамоцтваў: дабавім каму мала, але і адказнасць пяройдзе да іх

Асноўныя прынцыпы функцыянавання дзяржавы на бліжэйшую пяцігодку будуць устаноўлены Усебеларускім народным сходам, заявіў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка.
Урад і Нацыянальны банк унеслі на разгляд Прэзідэнта пакет прагнозных дакументаў. Каб атрымаць па іх усебаковыя меркаванні і зверыць прапанаваныя падыходы з кіраўнікамі мясцовых органаў улады, на нараду да кіраўніка дзяржавы быў запрошаны шырокі склад удзельнікаў, у тым ліку вышэйшыя службовыя асобы, віцэ-прэм'еры, міністры, губернатары.
"Я пастаянна падкрэсліваў і хачу яшчэ раз падкрэсліць: калі ўрад і парламент прымуць рашэнне, што гэтыя дакументы, якія будуць фармалізаваны ў законах і ўказах Прэзідэнта, спрыяльныя для развіцця нашай краіны, і гэта будзе задавальняць запатрабаванні мясцовых органаў улады ў асобе губернатараў, значыць, так таму і быць", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.
Пры гэтым ён папярэдзіў: "Мы вельмі бойка, вельмі хутка ажыццяўляем розныя прагнозы, прымаем рашэнні. Па ўстаноўленай практыцы апошнія гады гэта не выконваем. Таму не будзем доўга размаўляць. Рашэнні будуць прыняты, фармалізаваны ў законах і ўказах Прэзідэнта. Адсечкі на паўгода, дзевяць месяцаў - па выніках года хто не выканаў, ідзе на адпачынак. Каб не было нікому крыўдна, давайце аб гэтым дамовімся раз і назаўсёды".
"Усе настойваюць на тым, што трэба пераразмеркаванне паўнамоцтваў. Я заўсёды дадаваў: паўнамоцтвы мы пераразмяркуем, дабавім каму мала, але і адказнасць пяройдзе на тых, хто атрымае гэтыя дадатковыя паўнамоцтвы. У дадзеным выпадку вось самая дэмакратычная схема, ва ўсіх дэмакратычных дзяржавах менавіта так: урад унёс, парламент узгадніў - калі гэта закон, кіраўнік дзяржавы яго падпісвае або адхіляе, калі парушаюцца прынцыпы, якія ўстаноўлены Усебеларускім народным сходам. На чарговыя пяць гадоў асноўныя прынцыпы функцыянавання нашай дзяржавы будуць устаноўлены гэтым з'ездам народа. Абсалютна празрыстая, прыгожая, дэмакратычная схема", - заявіў Прэзідэнт.

Галоўчанка: ключавая задача ўрада на 2021 год - павялічыць і рэальныя даходы насельніцтва

Урад у ліку ключавых для сябе задач на 2021 год бачыць павелічэнне рэальных даходаў насельніцтва. Аб гэтым заявіў журналістам прэм'ер-міністр Раман Галоўчанка па выніках нарады ў кіраўніка дзяржавы аб рабоце эканомікі ў 2020 годзе і праектах прагнозу развіцця краіны на 2021 год.

У цэлым пакет дакументаў на наступны год быў адобраны на нарадзе. Большасць спрэчных пытанняў, паводле слоў прэм'ер-міністра, былі зняты на папярэдніх стадыях абмеркавання, у тым ліку з парламентам, рэспубліканскімі органамі дзяржкіравання, кіраўніцтвам абласцей. У бліжэйшы час сумесна з Камітэтам дзяржкантролю і Адміністрацыяй Прэзідэнта дакументы будуць скарэкціраваны з улікам выказаных на нарадзе заўваг, а затым унесены на зацвярджэнне кіраўніку дзяржавы.

Раман Галоўчанка падкрэсліў, што прагноз развіцця краіны на наступны год будзе мець сацыяльны характар. "Гэта вельмі важна ў няпростую турбулентную эпоху, якая закранула не толькі Беларусь, але і ў цэлым увесь свет, ён перажывае вельмі сур'ёзны крызіс. Мы назіралі шэраг шокаў для эканомікі ў гэтым годзе, і пакуль няма ўпэўненасці, што ў наступным годзе сітуацыя ў сусветнай эканоміцы значна палепшыцца, - сказаў ён. - Мы зыходзім з таго, што пэўная турбулентнасць і на рынках будзе прысутнічаць, і крызіс попыту будзе прадаўжацца. Таму ўрад рыхтуецца дзейнічаць у складаных умовах. Ключавая задача - не толькі не дапусціць спаду жыццёвага ўзроўню, але і павялічыць рэальныя даходы насельніцтва, строга кантраляваць цэны, імпарт, але рабіць гэта эканамічнымі метадамі, не забароннымі, а наадварот - рабіць тыя праграмы, якія дадуць магчымасць зрабіць айчынныя тавары больш прывабнымі з пункту гледжання іх набыцця".

Напрыклад, прапануецца разгледзець магчымасць крэдытавання набыцця не толькі тавараў, але і паслуг, у прыватнасці адпачынку і лячэння ў айчынных санаторыях. Па аналогіі з тым, як была рэалізавана праграма крэдытавання куплі аўтамабіляў Geely вытворчасці "БЕЛДЖЫ".

Што датычыцца інфляцыі, то яе ўзровень на будучы год устаноўлены ў памеры не больш як 5 працэнтаў. Тэмп росту ВУП - 101,8 працэнта, і Раман Галоўчанка лічыць гэты паказчык даволі напружаным на фоне прагназуемага вельмі нязначнага (да 1 працэнта) зніжэння ВУП па выніках гэтага года. У іншых краінах, у прыватнасці Расіі і Еўрасаюзе, спад ВУП чакаецца на ўзроўні 4-9 працэнтаў.
Урад хоча распаўсюдзіць бюджэтную падтрымку экспарту на невялікія прадпрыемствы

"Экспарт для нашай эканомікі - гэта фактычна ўмова выжывання, таму што цяпер як ніколі ўсе змагаюцца за рынкі. Таму экспарт, продажы - адзін з асноўных напрамкаў, на якім мы канцэнтруем увагу і адпаведным чынам  адаптуем сістэму падтрымкі экспарту, у першую чаргу фінансавую", - сказаў Раман Галоўчанка.

Паводле яго слоў, цяпер падрыхтаваны прапановы па спрашчэнні як экспартнага крэдытавання, так і экспартнага страхавання. Гэта зроблена, каб як мага больш суб'ектаў гаспадарання маглі скарыстацца інструментамі бюджэтнай падтрымкі экспарту. "Цяпер у нас устаноўлены даволі высокі парог: трэба мець кантракт як мінімум на $200 тыс., каб прэтэндаваць на атрыманне экспартнага крэдытавання. Але ёсць шмат прадпрыемстваў, якія маюць больш дробныя кантракты, і яны таксама заслугоўваюць, каб дзяржава дапамагала ім у экспарце", - падкрэсліў кіраўнік урада.

Прэм'ер-міністр разлічвае, што ў бліжэйшы час гэтыя дакументы будуць адобраны, і тады дзяржава зможа больш актыўна фінансаваць экспарт малых арганізацый.

"Урад ставіць задачу істотна перафармаціраваць пэўныя інстытуты развіцця, адным з элементаў якіх з'яўляецца падтрымка экспарцёраў не толькі фінансава, але і інстытуцыянальна. Мы ставім задачу фактычна стварэння паўнацэннага экспартнага агенцтва, якое будзе займацца ўсім спектрам пытанняў падтрымкі экспарцёраў", - дадаў Раман Галоўчанка.
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"Один из самых сложных периодов за десятилетия" - Лукашенко оценил экономические итоги года

Президент Беларуси Александр Лукашенко собрал совещание по работе экономики в текущем году и проектах прогнозных документов на 2021 год.

"Адзін з самых складаных перыядаў за дзесяцігоддзі" - Лукашэнка ацаніў эканамічныя вынікі года

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка сабраў нараду па рабоце эканомікі ў бягучым годзе і праектах прагнозных дакументаў на 2021 год.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/6734/

Лукашенко о перераспределении полномочий: добавим кому мало, но и ответственность перейдет к ним

Основные принципы функционирования государства на ближайшую пятилетку будут установлены Всебелорусским народным собранием. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на совещании по работе экономики в 2020 году и проектах прогнозных документов на 2021-й.
Лукашэнка аб пераразмеркаванні паўнамоцтваў: дабавім каму мала, але і адказнасць пяройдзе да іх

Асноўныя прынцыпы функцыянавання дзяржавы на бліжэйшую пяцігодку будуць устаноўлены Усебеларускім народным сходам. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на нарадзе па рабоце эканомікі ў 2020 годзе і праектах прагнозных дакументаў на 2021-ы.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/6733/
Лукашенко о задачах на 2021 год: сохранить достигнутый уровень и обеспечить положительную динамику

Сохранение достигнутого уровня развития и обеспечение положительной динамики входят в число важнейших задач на 2021 год. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на совещании о работе экономики в 2020 году и проектах прогноза развития страны на 2021 год.

Лукашэнка аб задачах на 2021 год: захаваць дасягнуты ўзровень і забяспечыць дадатную дынаміку

Захаванне дасягнутага ўзроўню развіцця і забеспячэнне дадатнай дынамікі ўваходзіць у лік найважнейшых задач на 2021 год. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на нарадзе аб рабоце эканомікі ў 2020 годзе і праектах прагнозу развіцця краіны на 2021 год.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/6735/.
PAGE  
© БЕЛТА, 2011-2020

- 5 -

