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Тема недели: Вручение премии Президента Беларуси "За духовное возрождение" и специальных премий
Президент Беларуси Александр Лукашенко 12 января вручил премии "За духовное возрождение", специальные премии деятелям культуры и искусства и премии "Белорусский спортивный Олимп". Мероприятие прошло во Дворце Республики.

Лукашенко на вручении премии "За духовное возрождение" рассказал о душе белорусов и истинном патриотизме

Патриотизм - это отдавать себя без остатка своей миссии, жить и работать во благо родной страны и народа. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на церемонии вручения премии "За духовное возрождение", специальной премии деятелям культуры и искусства и премии "Белорусский спортивный Олимп".

Сегодняшний вечер глава государства назвал удивительным. "Мы уже вошли в деловой ритм наступившего нового года, но еще находимся в атмосфере светлых и добрых новогодних, рождественских праздников. В атмосфере, которая много лет назад вдохновила нас на создание уникальной премии "За духовное возрождение", - отметил Президент.

Александр Лукашенко подчеркнул, что церемония вручения этой премии - одно из главных событий года. Оно прочно вошло в жизнь белорусов как современная традиция, которая связывает прошлое и настоящее родной земли, наполняет особым смыслом цели и устремления граждан, отметил глава государства.

"Из года в год такие встречи объединяют нас в самых лучших и искренних чувствах: гордости за достойных людей, благодарности за милосердие и доброту, мужество и героизм, преклонения перед творчеством и талантом наших соотечественников. Мы, белорусы, народ с красивой душой. Я думаю об этом каждый раз, когда изучаю истории успеха и подписываю документы о награждении. Думаю, мы с Владыкой (митрополитом Вениамином. - Прим. БЕЛТА) мыслим в это время одинаково. За каждым профессиональным или личным достижением стоят в первую очередь трудолюбивые и честные люди. Люди, которые отдают себя без остатка своей миссии, живут и работают во благо родной страны и народа. Это и есть патриотизм", - заявил Президент.

Он, отметил Александр Лукашенко, выражается в любви к детям и бескорыстном стремлении окружить заботой тех, кого судьба лишила материнской ласки, в самоотверженной борьбе за жизнь и здоровье людей, в бережном отношении к культурному достоянию нации, исконным традициям и духовным ценностям белорусов. "В защите исторической правды, памяти героев нашей земли, информационного суверенитета страны. В воспитании молодых белорусов в любви к своей стране и гордости за своих предков, в спортивных победах во славу Беларуси", - добавил глава государства.

Лукашенко: Беларусь - лучшее место, которое можно найти для воплощения в жизнь идей олимпизма

Во время церемонии глава государства решил сделать отступление, как отметил он, на злобу дня. Он напомнил, что накануне состоялись переговоры с руководством Международной федерации хоккея. На них обсуждались вопросы организации в этом году чемпионата мира.

"Не успели они закончиться, как наши беглые обрушились на лучших наших друзей (заграничных друзей, которые всегда поддерживали и поддерживают нас). Очень жаль, что есть среди нас и такие. Но я хочу сказать, коль уж этот вопрос на слуху: мы готовы к проведению любых международных (в том числе культурных) спортивных состязаний. А что касается чемпионата мира по хоккею, который мы выиграли в честной борьбе, я заявил "международникам", что мы готовы организовать его хоть завтра. Но для этого еще немало предстоит сделать. И, к сожалению, придется доказывать, что мы люди, мы зовемся людьми и у нас есть своя страна! Но мы готовы разговаривать с любыми честными людьми. В том числе с оппозицией. Но не с предателями. Мы готовы вести диалог с любой оппозицией (вы это видели и знаете) по любым вопросам, начиная от конституционных изменений и заканчивая будущим нашей Беларуси. Но не перед кем мы на колени не встанем!" - заявил Александр Лукашенко.

"Мы уже за многие-многие столетия настоялись на коленях. Хватит. Мы встали с этих колен и будем твердо стоять на своих ногах. Поэтому хочу предупредить на этом примере всех, кто еще тешится надеждой перевернуть страну: ничего из этого не получится", - подчеркнул глава государства.

По его словам, в переговорах с президентом Международной федерации хоккея Рене Фазелем стороны сошлись в одном: спорт должен объединять, а не разъединять. "Выдержат они давление со стороны своих же политиков - мы проведем красивый спортивный праздник в нашей стране. Можем и без Латвии, если они этого не хотят", - отметил белорусский лидер.

"Уверен, что наша Беларусь, красивая, гостеприимная и безопасная, - лучшее место, которое можно найти для воплощения в жизнь идей олимпизма, культурных идей. И мы готовы это сделать, - сказал глава государства. - Еще раз подчеркиваю: готовы вести в этом плане диалог с любыми силами, оппозиционными, не оппозиционными, которые будут работать на то, чтобы в стране было лучше. Нельзя построить страну и даже в Беларуси взять власть, основываясь на разрушении. Белорусы не потерпят отката назад, разрушения. А потом, как нам обещают, мы все это преодолеем и станем богатыми - так нигде не было и не будет. Соседние примеры говорят об обратном".

Лукашенко: сегодня, когда мир становится все более агрессивным, особенно важно твердо стоять на своей земле

Лауреатов сегодняшних премий Александр Лукашенко назвал гордостью нации. По его словам, именно такие люди пишут историю. "Такие хорошие дела и начинания, как ваши, остаются в памяти народа, дают будущим поколениям моральный и духовный ориентир, ведут к новым высоким целям. И летопись жизни белорусов продолжается", - отметил Президент.

"Сегодня, когда мир становится все более агрессивным, особенно важно твердо стоять на своей земле, помнить, что тут веками жил белорусский народ и будет жить, ощущать себя одним целым с поколениями различных эпох, понимать, что у нас есть свой путь. Его начинали великие люди, мы его продолжаем, - сказал глава государства. - И зная, через какие испытания проходили наши предки, как героично отстаивали свою землю в войнах, как, не имея государственности, сберегли культурные традиции и духовные ценности, мы видим главное".

На время церемонии на сцену Дворца Республики вынесли национальные реликвии Беларуси - копию Креста Евфросинии Полоцкой и воссозданный недавно Туровский крест. Александр Лукашенко отметил символичность момента. "Пусть восстановленный Туровский крест, как и ранее возрожденный Крест Евфросинии Полоцкой, будет еще одной уникальной святыней, что защищают нас на этом пути", - сказал он.

Лукашенко: митрополит Филарет был настоящим героем Беларуси

Глава государства отметил, что лучшие черты национального характера белорусов - доброта и сострадание, трудолюбие и целеустремленность, отвага и самоотверженность, новаторство и гениальность - есть в каждом.

"Именно таким, настоящим героем Беларуси, искренним и открытым был наш владыка Филарет, которого мы, к сожалению, потеряли. Он стоял у истоков нашего сегодняшнего праздника, лично поддерживая всех лауреатов своим благословением", - сказал Александр Лукашенко.

Президент подчеркнул, что в истории Беларуси митрополит Филарет навсегда останется примером самоотверженного служения христианским ценностям, которые объединяют белорусов.

"Быть достойными потомками нашего Филарета и других великих деятелей тысячелетней истории родной земли, сохранить связь времен и эпох, которая станет опорой для новых поколений, - наша общая цель", - заявил глава государства.

Память митрополита Филарета во время церемонии почтили минутой молчания.

Как сообщалось, 16 декабря 2020 года митрополит Филарет был госпитализирован с признаками заболевания, вызванного коронавирусной инфекцией. Он скончался в больнице 12 января 2021 года.

Герой Беларуси, православный церковный деятель, почетный Патриарший экзарх всея Беларуси Филарет (в миру - Вахромеев Кирилл Варфоломеевич) родился 21 марта 1935 года в Москве. Церковное служение начал в 1954 году иподиаконом Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия. В 1959 году в Троице-Сергиевой Лавре принял монашеский постриг с именем в честь святого Филарета Милостивого и был рукоположен в иеромонаха. В 1978 году Филарет был назначен митрополитом Минским и Белорусским, Патриаршим экзархом Западной Европы, а в 1989-м - митрополитом Минским и Гродненским, Патриаршим экзархом всея Беларуси, постоянным членом Священного Синода. В 1992-2013 годах был митрополитом Минским и Слуцким, Патриаршим экзархом всея Беларуси, священноархимандритом Свято-Успенской Жировичской обители.

Подвижническая просветительская деятельность почетного Патриаршего экзарха всея Беларуси Филарета, его большой личный вклад в духовное возрождение белорусского и российского народов отмечены высокими государственными наградами - орденами Отечества III степени, Дружбы народов, Почета, Франциска Скорины, российским орденом "За заслуги перед Отечеством" IV степени и другими.

В 2006 году митрополиту было присвоено звание "Герой Беларуси".

Лукашенко: мы в состоянии заработать то, чего у нас нет, и обязательно это сделаем

После выступления на церемонии и вручения наград Александр Лукашенко вновь упомянул ушедшего из жизни митрополита Филарета, почетного Патриаршего экзарха всея Беларуси.

"Случаются какие-то хорошие, добрые моменты в жизни, бывают и печальные. И тогда ты особо задумываешься о смысле жизни. Я скажу по-народному: знаете, жизнь такая короткая - давайте сделаем все, чтобы не тратить это время на пустословие, ненужные дела, тем более на разрушение, - призвал глава государства. - Не дай бог нам в пылу этого всемирного безумия потерять то, что никогда больше мы не вернем. Потерять безвозвратно, угробить собственными руками то, что сделали за последнюю четверть века. Мы же с вами это сделали! Нельзя это потерять".

Президент подчеркнул, что на Беларусь, как и на весь мир, обрушился шквал вранья, и это необходимо пережить. "Мы же говорим о себе, что мы мудрые, талантливые. Так давайте будем мудрыми и талантливыми. Творческим работникам, нашему духовенству - стойкости, мужества и, самое главное, никогда не торопитесь. Это не значит, что вы должны одинаково думать, как я, как владыка, как все сидящие здесь на этой сцене с подарками. Нет. Но прежде чем сделать выводы, не торопитесь. От нашего слова очень многое зависит. Не торопитесь, чтобы потом не было больно и позорно существовать и жить в этом обществе, которое мы с вами построили. Мы должны достойно пройти этот путь и сберечь нашу страну для будущих поколений", - сказал Александр Лукашенко.

Глава государства отметил, что владыка Филарет прожил 85 лет - казалось бы, немало. 

"Но я вспоминаю наши первые встречи - это миг. А в истории это вообще ничего, даже не миг. Жизнь очень короткая - берегите друг друга, показывайте пример своим детям, как надо жить, чтобы им в жизни было немного легче. Счастья, здоровья, живите дружно, не ссорьтесь. У нас есть все. То, чего нет, мы заработаем. Мы в состоянии это сделать и обязательно сделаем", - заключил Президент.
Тэма тыдня: Уручэнне прэміі Прэзідэнта Беларусі "За духоўнае адраджэнне" і спецыяльных прэмій

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 12 студзеня ўручыў прэміі "За духоўнае адраджэнне", спецыяльныя прэміі дзеячам культуры і мастацтва і прэміі "Беларускі спартыўны Алімп". Мерапрыемства прайшло ў Палацы Рэспублікі.

Лукашэнка на ўручэнні прэміі "За духоўнае адраджэнне" расказаў пра душу беларусаў і сапраўдны патрыятызм

Патрыятызм - гэта цалкам аддаваць сябе сваёй місіі, жыць і працаваць на карысць роднай краіны і народа. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на цырымоніі ўручэння прэміі "За духоўнае адраджэнне", спецыяльнай прэміі дзеячам культуры і мастацтва і прэміі "Беларускі спартыўны Алімп".

Гэты вечар кіраўнік дзяржавы назваў надзвычайным. "Мы ўжо ўвайшлі ў дзелавы рытм новага года, але яшчэ знаходзімся ў атмасферы светлых і добрых навагодніх, калядных свят. У атмасферы, якая шмат гадоў таму натхніла нас на стварэнне ўнікальнай прэміі "За духоўнае адраджэнне", - адзначыў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што цырымонія ўручэння гэтай прэміі - адна з галоўных падзей года. Яна трывала ўвайшла ў жыццё беларусаў як сучасная традыцыя, якая звязвае мінулае і сучаснае роднай зямлі, напаўняе асаблівым сэнсам мэты і памкненні грамадзян, адзначыў кіраўнік дзяржавы.

"З году ў год такія сустрэчы аб'ядноўваюць нас у самых лепшых і шчырых пачуццях: гонару за дастойных людзей, удзячнасці за міласэрнасць і дабрыню, мужнасць і гераізм, пакланення перад творчасцю і талентам нашых суайчыннікаў. Мы, беларусы, народ з прыгожай душой. Я думаю аб гэтым кожны раз, калі вывучаю гісторыі поспеху і подпісваю дакументы аб узнагароджанні. Думаю, мы з Уладыкам (мітрапалітам Веніямінам. - Заўвага БЕЛТА) мыслім у гэты час аднолькава. За кожным прафесійным або асабістым дасягненнем стаяць у першую чаргу працавітыя і сумленныя людзі. Людзі, якія цалкам аддаюць сябе сваёй місіі, жывуць і працуюць на карысць роднай краіны і народа. Гэта і ёсць патрыятызм", - заявіў Прэзідэнт.
Ён, адзначыў Аляксандр Лукашэнка, вызначаецца ў любові да дзяцей і бескарыслівым імкненні акружыць клопатам тых, каго лёс пазбавіў мацярынскай ласкі, у самаадданай барацьбе за жыццё і здароўе людзей, у беражлівым стаўленні да культурнага здабытку нацыі, спрадвечных традыцый і духоўных каштоўнасцей беларусаў. "У абароне гістарычнай праўды, памяці герояў нашай зямлі, інфармацыйнага суверэнітэту краіны. У выхаванні маладых беларусаў у любові да сваёй краіны і гонары за сваіх продкаў, у спартыўных перамогах на славу Беларусі", - дадаў кіраўнік дзяржавы.

Лукашэнка: Беларусь - лепшае месца, якое можна знайсці для ажыццяўлення ідэй алімпізму
У час цырымоніі кіраўнік дзяржавы вырашыў зрабіць адступленне, як адзначыў ён, на злобу дня. Ён нагадаў, што напярэдадні адбыліся перагаворы з кіраўніцтвам Міжнароднай федэрацыі хакея. На іх абмяркоўваліся пытанні арганізацыі ў гэтым годзе чэмпіянату свету.

"Не паспелі яны завяршыцца, як нашы збеглыя наваліліся на лепшых нашых сяброў (замежных сяброў, якія заўсёды падтрымлівалі і падтрымліваюць нас). Вельмі шкада, што ёсць сярод нас і такія. Але я хачу сказаць, калі ўжо гэта пытанне на слыху: мы гатовы да правядзення любых міжнародных (у тым ліку культурных) спартыўных спаборніцтваў. А што датычыцца чэмпіянату свету па хакеі, які мы выйгралі ў сумленнай барацьбе, я заявіў "міжнароднікам", што мы гатовы арганізаваць яго хоць заўтра. Але для гэтага яшчэ нямала трэба зрабіць. І, на жаль, давядзецца даказваць, што мы людзі, мы завёмся людзьмі і ў нас ёсць свая краіна! Але мы гатовы размаўляць з любымі сумленнымі людзьмі. У тым ліку з апазіцыяй. Але не са здраднікамі. Мы гатовы весці дыялог з любой апазіцыяй (вы гэта бачылі і ведаеце) па любых пытаннях, пачынаючы ад канстытуцыйных змяненняў і заканчваючы будучыняй нашай Беларусі. Але ні перад кім мы на калені не станем!" - заявіў Аляксандр Лукашэнка.

"Мы ўжо за многія-многія стагоддзі настаяліся на каленях. Хопіць. Мы ўсталі з гэтых каленяў і будзем цвёрда стаяць на сваіх нагах. Таму хачу папярэдзіць на гэтым прыкладзе ўсіх, хто яшчэ цешыцца надзеяй перавярнуць краіну: нічога з гэтага не атрымаецца", - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.
Паводле яго слоў, у перагаворах з прэзідэнтам Міжнароднай федэрацыі хакея Рэнэ Фазелем бакі сышліся на адным: спорт павінен аб'ядноўваць, а не раз'ядноўваць. "Вытрымаюць яны націск з боку сваіх жа палітыкаў - мы правядзём прыгожае спартыўнае свята ў нашай краіне. Можам і без Латвіі, калі яны гэтага не хочуць", - адзначыў беларускі лідар.

"Упэўнены, што наша Беларусь, прыгожая, гасцінная і бяспечная, - лепшае месца, якое можна знайсці для ажыццяўлення ідэй алімпізму, культурных ідэй. І мы гатовы гэта зрабіць, - сказаў кіраўнік дзяржавы. - Яшчэ раз падкрэсліваю: гатовы весці ў гэтым плане дыялог з любымі сіламі, апазіцыйнымі, не апазіцыйнымі, якія будуць працаваць на тое, каб у краіне было лепш. Нельга пабудаваць краіну і нават у Беларусі ўзяць уладу, грунтуючыся на разбурэнні. Беларусы не пацерпяць адкату назад, разбурэння. А потым, як нам абяцаюць, мы ўсё гэта пераадолеем і станем багатымі - так нідзе не было і не будзе. Суседнія прыклады сведчаць аб адваротным".

Лукашэнка: сёння, калі свет становіцца ўсё больш агрэсіўным, асабліва важна цвёрда стаяць на сваёй зямлі
Лаўрэатаў прэмій Аляксандр Лукашэнка назваў гонарам нацыі. Паводле яго слоў, менавіта такія людзі пішуць гісторыю. "Такія добрыя справы і пачынанні, як вашы, застаюцца ў памяці народа, даюць будучым пакаленням маральны і духоўны арыенцір, вядуць да новых высокіх мэт. І летапіс жыцця беларусаў прадаўжаецца", - адзначыў Прэзідэнт.

"Сёння, калі свет становіцца ўсё больш агрэсіўным, асабліва важна цвёрда стаяць на сваёй зямлі, помніць, што тут стагоддзямі жыў беларускі народ і будзе жыць, адчуваць сябе адным цэлым з пакаленнямі розных эпох, разумець, што ў нас ёсць свой шлях. Яго пачыналі вялікія людзі, мы яго прадаўжаем, - сказаў кіраўнік дзяржавы. - І ведаючы, праз якія выпрабаванні праходзілі нашы продкі, як гераічна адстойвалі сваю зямлю ў войнах, як, не маючы дзяржаўнасці, захавалі культурныя традыцыі і духоўныя каштоўнасці, мы бачым галоўнае".

На час цырымоніі на сцэну Палаца Рэспублікі вынеслі нацыянальныя рэліквіі Беларусі - копію Крыжа Ефрасінні Полацкай і адноўлены нядаўна Тураўскі крыж. Аляксандр Лукашэнка адзначыў сімвалічнасць моманту. "Няхай адноўлены Тураўскі крыж, як і раней адроджаны Крыж Ефрасінні Полацкай, будзе яшчэ адной унікальнай святыняй, што ахоўваюць нас на гэтым шляху", - сказаў ён.

Лукашэнка: мітрапаліт Філарэт быў сапраўдным героем Беларусі
Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што лепшыя рысы нацыянальнага характару беларусаў - дабрыня і спагада, працавітасць і мэтанакіраванасць, адвага і самаадданасць, наватарства і геніяльнасць - ёсць у кожным.

"Менавіта такім, сапраўдным героем Беларусі, шчырым і адкрытым быў наш уладыка Філарэт, якога мы, на жаль, страцілі. Ён стаяў ля вытокаў нашага сённяшняга свята, асабіста падтрымліваючы ўсіх лаўрэатаў сваім благаславеннем", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт падкрэсліў, што ў гісторыі Беларусі мітрапаліт Філарэт назаўсёды застанецца прыкладам самаадданага служэння хрысціянскім каштоўнасцям, якія аб'ядноўваюць беларусаў.

"Быць дастойнымі нашчадкамі нашага Філарэта і іншых вялікіх дзеячаў тысячагадовай гісторыі роднай зямлі, захаваць сувязь часоў і эпох, якая стане апорай для новых пакаленняў, - наша агульная мэта", - заявіў кіраўнік дзяржавы.
Памяць мітрапаліта Філарэта ў час цырымоніі ўшанавалі мінутай маўчання.

Як паведамлялася, 16 снежня 2020 года мітрапаліт Філарэт быў шпіталізаваны з прыкметамі захворвання, выкліканага каранавіруснай інфекцыяй. Ён памёр у бальніцы 12 студзеня 2021 года.

Герой Беларусі, праваслаўны царкоўны дзеяч, пачэсны Патрыяршы Экзарх усяе Беларусі Філарэт (Вахрамееў Кірыла Варфаламеевіч) нарадзіўся 21 сакавіка 1935 года ў Маскве. Царкоўнае служэнне пачаў у 1954 годзе іпадыяканам Свяцейшага Патрыярха Маскоўскага і ўсяе Русі Аляксія. У 1959 годзе ў Троіца-Сергіевай Лаўры прыняў манаства з імем у гонар святога Філарэта Літасцівага і быў пасвячоны ў іераманаха. У 1978 годзе Філарэт быў назначаны мітрапалітам Мінскім і Беларускім, Патрыяршым Экзархам Заходняй Еўропы, а ў 1989-м - мітрапалітам Мінскім і Гродзенскім, Патрыяршым Экзархам усяе Беларусі, пастаянным членам Свяшчэннага Сінода. У 1992-2013 гадах быў мітрапалітам Мінскім і Слуцкім, Патрыяршым Экзархам усяе Беларусі, свяшчэннаархімандрытам Свята-Успенскага Жыровіцкага манастыра.

Падзвіжніцкая асветная дзейнасць пачэснага Патрыяршага Экзарха ўсяе Беларусі Філарэта, яго вялікі асабісты ўклад у духоўнае адраджэнне беларускага і расійскага народаў адзначаны высокімі дзяржаўнымі ўзнагародамі - ордэнамі Айчыны III ступені, Дружбы народаў, Пашаны, Францыска Скарыны, расійскім ордэнам "За заслугі перад Айчынай" IV ступені і іншымі.

У 2006 годзе мітрапаліту было прысвоена званне "Герой Беларусі".

Лукашэнка: мы можам зарабіць тое, чаго ў нас няма, і абавязкова гэта зробім

Пасля выступлення на цырымоніі і ўручэння ўзнагарод Аляксандр Лукашэнка зноў згадаў мітрапаліта Філарэта, ганаровага Патрыяршага Экзарха ўсяе Беларусі, які пайшоў з жыцця.

"Здараюцца нейкія добрыя моманты ў жыцці, бываюць і сумныя. І тады ты асабліва задумваешся пра сэнс жыцця. Я скажу па-народнаму: ведаеце, жыццё такое кароткае - давайце зробім усё, каб не траціць гэты час на пустаслоўе, непатрэбныя справы, тым больш на разбурэнне, - заклікаў кіраўнік дзяржавы. - Не дай бог нам у гарачцы гэтага сусветнага вар'яцтва страціць тое, што ніколі больш мы не вернем. Страціць незваротна, загубіць уласнымі рукамі тое, што зрабілі за апошнюю чвэрць стагоддзя. Мы ж з вамі гэта зрабілі! Нельга гэта страціць".

Прэзідэнт падкрэсліў, што на Беларусь, як і на ўвесь свет, абваліўся шквал хлусні, і гэта неабходна перажыць. "Мы ж гаворым пра сябе, што мы мудрыя, таленавітыя. Дык давайце будзем мудрымі і таленавітымі. Творчым работнікам, нашаму духавенству - стойкайсці, мужнасці і, самае галоўнае, ніколі не спяшайцеся. Гэта не значыць, што вы павінны аднолькава думаць, як я, як уладыка, як усе, хто сядзяць тут на гэтай сцэне з падарункамі. Не. Але перш чым зрабіць вывады, не спяшайцеся. Ад нашага слова вельмі многае залежыць. Не спяшайцеся, каб потым не было балюча і ганебна існаваць і жыць у гэтым грамадстве, якое мы з вамі пабудавалі. Мы павінны дастойна прайсці гэты шлях і зберагчы нашу краіну для будучых пакаленняў", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што ўладыка Філарэт пражыў 85 гадоў - здавалася б, нямала. 
"Але я ўспамінаю нашы першыя сустрэчы - гэта міг. А ў гісторыі гэта наогул нічога, нават не міг. Жыццё вельмі кароткае - беражыце адзін аднаго, паказвайце прыклад сваім дзецям, як трэба жыць, каб ім у жыцці было крыху лягчэй. Шчасця, здароўя, жывіце дружна, не сварыцеся. У нас ёсць усё. Тое, чаго няма, мы заробім. Мы можам гэта зрабіць і абавязкова зробім", - сказаў на заканчэнне Прэзідэнт.
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	Во время церемонии вручения премии "За духовное возрождение", специальных премий деятелям культуры и искусства и премии "Белорусский спортивный Олимп"
У час цырымоніі ўручэння прэміі "За духоўнае адраджэнне", спецыяльных прэмій дзеячам культуры і мастацтва, прэміі "Беларускі спартыўны Алімп"
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	Александр Лукашенко
Аляксандр Лукашэнка
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Премия "За духовное возрождение" вручается родителю-воспитателю детского дома семейного типа управления по образованию Солигорского райисполкома Андрею Баритолю за значительный вклад в воспитание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей

Прэмія "За духоўнае адраджэнне" ўручаецца бацьку-выхавальніку дзіцячага дома сямейнага тыпу ўпраўлення па адукацыі Салігорскага райвыканкама Андрэю Барытолю за значны ўклад у выхаванне дзяцей-сірот і дзяцей, якія засталіся без апекі бацькоў
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За участие в восстановлении Туровского креста XII-XIII веков премия "За духовное возрождение" вручается заместителю начальника главного управления государственных специальных культурных мероприятий и профессионального искусства - начальнику управления профессионального искусства Министерства культуры, председателю Синодального отдела по церковному искусству, архитектуре и реставрации Белорусской православной церкви Марии Нецветаевой
За ўдзел у аднаўленні Тураўскага крыжа XII-XIII стагоддзяў прэмія "За духоўнае адраджэнне" ўручаецца намесніку начальніка галоўнага ўпраўлення дзяржаўных спецыяльных культурных мерапрыемстваў і прафесійнага мастацтва - начальніку ўпраўлення прафесійнага мастацтва Міністэрства культуры, старшыні Сінадальнага аддзела па царкоўным мастацтве, архітэктуры і рэстаўрацыі Беларускай праваслаўнай царквы Марыі Нецвятаевай
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Спецпремии "Белорусский спортивный Олимп" удостоен директор Местного благотворительного фонда имени Алексея Талая, член национальной команды Республики Беларусь по инваспорту Алексей Талай
Спецпрэміі "Беларускі спартыўны Алімп" удастоены дырэктар Мясцовага дабрачыннага фонду імя Аляксея Талая, член нацыянальнай каманды Рэспублікі Беларусь па інваспорце Аляксей Талай
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Лукашенко на вручении премии "За духовное возрождение" рассказал о душе белорусов и истинном патриотизме

Патриотизм - это отдавать себя без остатка своей миссии, жить и работать во благо родной страны и народа. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на церемонии вручения премии "За духовное возрождение", специальной премии деятелям культуры и искусства и премии "Белорусский спортивный Олимп".
Лукашэнка на ўручэнні прэміі "За духоўнае адраджэнне" расказаў пра душу беларусаў і сапраўдны патрыятызм
Патрыятызм - гэта цалкам аддаваць сябе сваёй місіі, жыць і працаваць на карысць роднай краіны і народа. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў сёння на цырымоніі ўручэння прэміі "За духоўнае адраджэнне", спецыяльнай прэміі дзеячам культуры і мастацтва і прэміі "Беларускі спартыўны Алімп".

https://www.belta.by/video_official/getRecord/6851/
Лукашенко: Беларусь - лучшее место, которое можно найти для воплощения в жизнь идей олимпизма

Беларусь - лучшее место, которое можно найти для воплощения в жизнь идей олимпизма. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на церемонии вручения премии "За духовное возрождение", специальной премии деятелям культуры и искусства и премии "Белорусский спортивный Олимп".

Лукашэнка: Беларусь - лепшае месца, якое можна знайсці для ажыццяўлення ідэй алімпізму
Беларусь - лепшае месца, якое можна знайсці для ажыццяўлення ідэй алімпізму. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў сёння на цырымоніі ўручэння прэміі "За духоўнае адраджэнне", спецыяльнай прэміі дзеячам культуры і мастацтва і прэміі "Беларускі спартыўны Алімп".

https://www.belta.by/video_official/getRecord/6852/
Лукашенко: митрополит Филарет был настоящим героем Беларуси

Ушедший из жизни митрополит Филарет, почетный Патриарший экзарх всея Беларуси был настоящим героем Беларуси. Об этом Президент Александр Лукашенко заявил на церемонии вручения премии "За духовное возрождение", специальной премии деятелям культуры и искусства и премии "Белорусский спортивный Олимп".

Лукашэнка: мітрапаліт Філарэт быў сапраўдным героем Беларусі
Мітрапаліт Філарэт, пачэсны Патрыяршы Экзарх усяе Беларусі, які пайшоў з жыцця, быў сапраўдным героем Беларусі. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў сёння на цырымоніі ўручэння прэміі "За духоўнае адраджэнне", спецыяльнай прэміі дзеячам культуры і мастацтва і прэміі "Беларускі спартыўны Алімп".

https://www.belta.by/video_official/getRecord/6854/
Лукашенко: сегодня, когда мир становится все более агрессивным, особенно важно твердо стоять на своей земле

Сегодня, когда мир становится все более агрессивным, особенно важно твердо стоять на своей земле. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на церемонии вручения премии "За духовное возрождение", специальной премии деятелям культуры и искусства и премии "Белорусский спортивный Олимп".

Лукашэнка: сёння, калі свет становіцца ўсё больш агрэсіўным, асабліва важна цвёрда стаяць на сваёй зямлі
Сёння, калі свет становіцца ўсё больш агрэсіўным, асабліва важна цвёрда стаяць на сваёй зямлі. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на цырымоніі ўручэння прэміі "За духоўнае адраджэнне", спецыяльнай прэміі дзеячам культуры і мастацтва і прэміі "Беларускі спартыўны Алімп"
https://www.belta.by/video_official/getRecord/6853/
Лукашенко: мы в состоянии заработать то, чего у нас нет, и обязательно это сделаем

Белорусы в состоянии заработать то, чего у них нет, и обязательно это сделают. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на церемонии вручения премии "За духовное возрождение", специальной премии деятелям культуры и искусства и премии "Белорусский спортивный Олимп".
Лукашэнка: мы можам зарабіць тое, чаго ў нас няма, і абавязкова гэта зробім
Беларусы могуць зарабіць тое, чаго ў іх няма, і абавязкова гэта зробяць. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў сёння на цырымоніі ўручэння прэміі "За духоўнае адраджэнне", спецыяльнай прэміі дзеячам культуры і мастацтва і прэміі "Беларускі спартыўны Алімп"

https://www.belta.by/video_official/getRecord/6855/ 
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