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Тема недели: Лукашенко поставил задачи перед аграриями в период уборочной
"Главное - темпы и качество" - Лукашенко поставил задачи перед аграриями в период уборочной
Президент Беларуси Александр Лукашенко требует в оптимальные сроки, оперативно и качественно организовать уборочную кампанию. Об этом он заявил 23 июля на совещании в Минске.
Глава государства подчеркнул, что уборочная кампания - это венец всей работы аграриев: "Это важнейший этап сельхозработ, который во многом определит, что будет в закромах и на столах не только белорусов, но и за пределами Беларуси. Я имею в виду экспорт".

Александр Лукашенко констатировал, что ситуация в поле по технологическому состоянию посевов непростая. Погодные условия труднопредсказуемые, и положение может резко ухудшиться. "Поэтому я вас убедительно прошу и требую ни в коем случае не раскачиваться. Не надо, как у нас часто говорят, досушивать зерно в поле, - потребовал Президент. - Сегодня, исходя из тактики, надо убрать проблемные поля, которые завтра, в случае ухудшения погоды, будут недоступны к уборке".
"Погодные условия, кто-то называет их аномальными, сказались на формировании яровых зерновых культур. Вы понимаете, в этих условиях нам придется одновременно убирать лен, рапс и зерновые", - обратил внимание Александр Лукашенко.

В связи с этим Президент дал конкретное поручение по структуре посевов на будущее: "Я почти на 100% созрел для этого, обсуждал со специалистами этот вопрос - нам надо увеличить посевы озимого ячменя. Сегодня мы имеем около 33-35 ц/га урожайность в целом, а по озимому ячменю - под 50 ц/га. Если мы технологически вовремя правильно посеем, как и любую культуру, озимый ячмень, он 50-60 ц/га даст".
"А что надо? Если бы мы на всех культурах (речь о зерновых. - Прим. БЕЛТА) имели 50 центнеров урожайность, нам бы вообще ничего не надо было. И нефть не надо, и газ природный не надо (речь о возможности на высоком уровне обеспечивать потребности национальной экономики, даже не имея богатых природных ресурсов. - Прим. БЕЛТА). А мы это можем иметь. Поэтому надо увеличивать посевы озимого ячменя. Потому что к этому времени, к сегодняшнему дню, когда мы втягиваемся в массовую уборку зерновых, озимый ячмень в связи с коротким периодом вегетации уже созрел, и мы его уже убрали. Будь больше озимого ячменя при 50 центнерах с гектара урожайности - мы в шоколаде", - заявил глава государства.

Поэтому, подчеркнул Президент, надо не просто увеличить посевы озимого ячменя, а технологически соблюсти все процессы. "У нас обычно засуха давит к середине июля, а это уже не опасно для озимого ячменя", - привел еще один аргумент Александр Лукашенко. 
Глава государства также поручил провести соответствующий эксперимент на своей малой родине.

Возвращаясь к теме уборочной, Александр Лукашенко отметил, что ситуацию усугубляют крайне сжатые сроки для проведения работ, а также их совпадение со вторыми укосами многолетних трав. На этот счет он также дал ряд конкретных поручений.
"В короткий период времени работу аграриев нужно организовать так, чтобы все успеть: провести и заготовку кормов, и своевременную уборку зерна. При таком положении вещей главное требование на предстоящий уборочный период - темпы и качество. При этом нужно поставить жесткий заслон потерям зерна", - заявил глава государства.
Он заявил, что Комитету госконтроля, правоохранительным органам поручено очень жестко контролировать использование техники, особенно комбайнов, чтобы не допускать потерь зерна, для чего нужно технологически соблюдать ряд условий. По оценкам главы государства, только это может позволить сохранить порядка 600-700 тыс. т зерна.
Кроме того, он высказал нарекания в части получаемой урожайности рапса в целом по стране.

Александр Лукашенко подчеркнул, что государство для проведения успешной уборочной кампании сделало все, что просили, и даже больше того, в том числе выделены средства на технику и топливо. "Осталось только организовать процесс", - отметил Президент.
Глава государства требует завершить уборочные работы в оптимальные агротехнические сроки. В этой связи он потребовал от чиновников, отвечающих за агропромышленный комплекс, доложить по ряду вопросов.

Во-первых‚ Президента интересует, что еще нужно, чтобы поставить на линейку готовности зерноуборочную технику, какая обеспеченность запасными частями и как организован оперативный ремонт, ведь на этот момент, по имеющейся информации, неисправными остаются около 9% зерноуборочных комбайнов.
"Поручение Комитету госконтроля и МВД - немедленно выехать в хозяйства и проревизировать ту технику, которая сегодня стоит под забором. А генеральный прокурор по своей линии проконтролирует. После этого будет дана оценка каждому губернатору. И не ждите больше никаких денег в будущем, если только мы обнаружим головотяпство", - предупредил глава государства. 

Кроме того, контролирующие органы выявляют факты хищения запасных частей, горюче-смазочных материалов, случаи приписок готовности техники. "Давно я к этому вопросу подбирался. Эти несуны в последнее время обнаглели крайне. Я вас прошу, удушите это на корню, - потребовал глава государства. - Я уже не говорю о моральном факторе. Воровство надо пресекать на корню".
Во-вторых, Александр Лукашенко потребовал доложить по вопросу организации сушки зерна. По данным Минсельхозпрода, 10% комплексов не готово к его приемке. "Попрошу также МВД, КГК и генерального прокурора взять на контроль и эту часть", - поручил он.

Президент также поинтересовался, как будут использованы производственные мощности комбинатов хлебопродуктов. Приемку зерна любой влажности необходимо организовать круглосуточно, а государственный заказ должен быть безусловно выполнен, подчеркнул белорусский лидер.
"И не только госзаказ. Если какому-то хозяйству негде сушить зерно или не успевает комплекс, который у них есть, председатели обл- и райисполкомов должны на месте принимать административное решение", - добавил Александр Лукашенко. 

Кроме того, он дал указание определить цены на принимаемое на хлебокомбинатах зерно от хозяйств, чтобы не было жалоб от аграриев.
По предварительной информации, зерно этого года пригодно для высококачественного хлебопечения, продолжил глава государства. "Надо заготовить больше такого нашего отечественного зерна для хлебопечения. Поэтому надо закупить его в полном объеме. Может, чуть больше. Такого зерна может в будущем году не быть. Комбинатам хлебопродуктов надо обеспечить бесперебойную работу по приемке и доработке зерна, а также полные расчеты с крестьянами", - поручил белорусский лидер.

Третий вопрос, на который обратил внимание Президент, касается положения дел с механизаторами. По его информации, не хватает порядка 1,5 тыс. комбайнеров. "Это полное безобразие. Это значит, вы, губернаторы, не готовились к уборочной кампании. Вы забыли период советских времен, когда мы заранее знали, где находится механизатор, хороший комбайнер, выехавший в город. Мы с ним работали, договаривались с руководителями в городе, чтобы они отпустили их на уборку. Упаси бог, это не будет у вас реализовано", - заметил глава государства.
По словам Александра Лукашенко, реальную помощь селу здесь должны оказать промышленные предприятия как техническими средствами, так и людскими ресурсами. "Всех работников, занятых в уборочной кампании, нужно обеспечить всем необходимым. От трехразового, если нужно, питания. И их труд должен быть достойно оплачен. Крестьяне ждут уборочной кампании, чтобы заработать приличные деньги. У каждого дети - школьники, студенты. Поэтому человеческий фактор - наиважнейший", - поручил Александр Лукашенко. 

В-четвертых, глава государства акцентировал внимание на вопросах поддержания должного порядка и дисциплины. "Все, о чем я говорил, невозможно без дисциплины и порядка. В первую очередь это защита уборочной и зерносушильной техники, а также посевов от пожаров, - сказал Президент. - Надо полностью перекрыть все возможные каналы и для хищения зерна. Недопустимы любые нарушения трудовой дисциплины - разгильдяйство, пьянство, невыполнение заданий. Причем не только на рабочих местах, но и в целом".
Пятое - нельзя забывать о личных подсобных хозяйствах людей, где имеется около 70 тыс. га зерновых культур, с которых можно получить около 200 тыс. т. зерна. "Это хорошая прибавка. Традиционно я вас очень прошу: помогите убрать этот урожай. И не в последние сроки, не тогда, когда пойдут дожди. В каждом хозяйстве должен быть небольшой маломощный комбайн, и он будет помогать крестьянам, да еще и на полях пригодится. Будем помогать - будут возделывать", - подчеркнул глава государства.

Александр Лукашенко обратил внимание, что цель совещания - обеспечить своевременное и качественное проведение уборки урожая: "Результат во многом будет зависеть от вашего умения организовать как людей, так и технику. Следует выработать ежедневную стратегию действий в зависимости от погодных условий, на которые мы повлиять, к сожалению, не можем".
Президент подчеркнул, что высокая трудовая и технологическая дисциплина - залог успеха на уборке. Поэтому необходимо ужесточить спрос за выявленные нарушения, оперативно принимать меры по устранению недостатков. "Никакой расхлябанности, всем нужно максимально сконцентрироваться и убрать хлеба с полей", - сказал белорусский лидер.
Лукашенко отмечает техническую мощь сельского хозяйства Беларуси, исходя из темпов уборки зерновых
Глава государства подчеркнул, что очень внимательно следит за всеми процессами во время уборочной кампании - экономическими, погодными условиями. "Меня не покидает мысль, что раньше (а вчера мы намолотили первый миллион тонн хлебов, сегодня будет 1,2-1,3 млн т) для того, чтобы первый миллион или второй, или третий намолотить, нам надо было больше, чем полмесяца. А сейчас мы еще и не начали по-настоящему массовую уборку, но миллион тонн уже в закромах. Это говорит о той мощи, прежде всего технической, которой обладает сегодня сельское хозяйство", - подчеркнул белорусский лидер. 
Тем не менее, отметил он, определенные проблемы имеются. "Выявить эти проблемы, принять решения - цель сегодняшнего совещания", - сказал Александр Лукашенко.
Как доложил на совещании вице-премьер Александр Субботин, всего предстоит убрать зерновых, зернобобовых с кукурузой и рапсом с площади около 2,5 млн га. "При планировании посевов зерновых уклон был сделан на более экономически выгодные культуры. На 26 тыс. га увеличили посевы пшеницы, на 10 тыс. га - посевы озимого ячменя (рост на 63% к прошлому году). Идем постепенно, опробуем отечественные сорта, отрабатываем на них технологии, технологические режимы", - отметил вице-премьер. Он обратил внимание, что удельный вес озимых зерновых на данный момент составляет 59%, поскольку в прошлом году урожайность озимых культур сложилась во всех регионах выше яровых в среднем на 28%. "В 2020 году урожайность озимого ячменя почти на 60% превысила урожайность ярового", - привел данные Александр Субботин. 
Говоря об особенностях погодных условий в этом году, он констатировал: "В связи с поздней весной массовый сев яровых был начат на 18 дней позже, но удалось мобилизоваться и за счет высоких темпов все сделать в отведенные агрономические сроки. В мае погодные условия характеризовались обильными осадками - 167% от нормы на фоне низких температур". Это привело к замедлению созревания и формирования зерновых культур и многолетних трав на 5-6 дней. "Негативное влияние на формирование зерновых также оказала жара июля - были рекордно высокие температуры для нашего региона", - добавил вице-премьер.
По данным Минсельхозпрода, зерновые и зернобобовые культуры убраны с площади почти 308 тыс. га (или 14,4% от всей уборочной площади). Зерна намолочено уже 1,036 млн т, хотя в прошлом году к этой дате было собрано немногим более 650 тыс. т.
Лукашенко: рост мировых цен на продовольствие должен стать дополнительной возможностью для экономики

"Главный фактор, на который надо обращать внимание, состоит в том, что продовольствие как никогда сегодня выросло в цене. Спрос неимоверный", - заявил глава государства.
Он отметил, что, по разным оценкам, около 1 млрд людей в мире голодают, а потому спрос на продовольствие и отсюда цены на продукты питания будут расти. "Конечно, это плохо. В планетарном масштабе это плохо. Но для нас это должно стать дополнительной возможностью поправить экономическое положение в стране и наконец-то получить мало-мальскую отдачу от того, чем мы болели каждый год. А мы болели за наших крестьян, агропромышленный комплекс, вкладывали туда большие деньги. И, как видите, не зря. Но желательно получить максимальную отдачу. Вот в чем состоит момент сегодняшнего дня", - сказал Александр Лукашенко.
Таким образом, глава государства охарактеризовал актуальность момента для проведения совещания, хоть сама по себе тема уборочной традиционно обсуждается в это время из года в год. "Традиционно - это, во-первых. Но все-таки главная составляющая причины нашей сегодняшней встречи с вами состоит в том, что год особенный. И не потому, что погода у нас особенная. Она каждый год у нас особенная, поскольку мы занимаемся сельским хозяйством в зоне рискованного земледелия. Погода всегда преподносит нам сюрпризы, она неустойчива", - отметил Президент.
Тэма тыдня: Лукашэнка паставіў задачы перад аграрыямі ў перыяд уборачнай
"Галоўнае - тэмпы і якасць" - Лукашэнка паставіў задачы перад аграрыямі ў перыяд уборачнай

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка патрабуе ў аптымальныя тэрміны, аператыўна і якасна арганізаваць уборачную кампанію. Аб гэтым ён заявіў 23 ліпеня на нарадзе ў Мінску.
Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што ўборачная кампанія - гэта вянец усёй работы аграрыяў: "Гэта важнейшы этап сельгасработ, які ў многім вызначыць, што будзе ў засеках і на сталах не толькі беларусаў, але і за межамі Беларусі. Я маю на ўвазе экспарт".
Аляксандр Лукашэнка канстатаваў, што сітуацыя ў полі па тэхналагічным стане пасеваў няпростая. Умовы надвор'я цяжкапрадказальныя, а становішча можа рэзка пагоршыцца. "Таму я вас вельмі прашу і патрабую ні ў якім разе не запавольвацца. Не трэба, як у нас часта кажуць, дасушваць збожжа ў полі, - запатрабаваў Прэзідэнт. - Сёння, зыходзячы з тактыкі, трэба ўбраць праблемныя палі, якія заўтра, у выпадку пагаршэння надвор'я, будуць недаступныя для ўборкі".
"Умовы надвор'я, нехта называе іх анамальнымі, паўплывалі на фарміраванне яравых збожжавых культур. Вы разумееце, у гэтых умовах нам давядзецца адначасова ўбіраць лён, рапс і збожжавыя", - звярнуў увагу Аляксандр Лукашэнка.
У сувязі з гэтым Прэзідэнт даў канкрэтнае даручэнне па структуры пасеваў на будучае: "Я амаль на 100 працэнтаў падышоў да гэтага, абмяркоўваў са спецыялістамі гэта пытанне - нам трэба павялічыць пасевы азімага ячменю. Сёння мы маем амаль 33-35 ц/га ўраджайнасць у цэлым, а па азімым ячмені - пад 50 ц/га. Калі мы тэхналагічна своечасова правільна пасеем, як і любую культуру, азімы ячмень, ён 50-60 ц/га дасць".
"А што патрэбна? Калі б мы на ўсіх культурах (размова пра збожжавыя. - Заўвага БЕЛТА) мелі 50 цэнтнераў ураджайнасць, нам наогул нічога не трэба было б. І нафта не трэба, і газ прыродны не трэба (размова пра магчымасці на высокім узроўні забяспечваць патрэбнасці нацыянальнай эканомікі, нават не маючы багатых прыродных рэсурсаў. - Заўвага БЕЛТА). А мы гэта можам мець. Таму трэба павялічваць пасевы азімага ячменю. Таму што да гэтага часу, да сённяшняга дня, калі мы ўцягваемся ў масавую ўборку збожжавых, азімы ячмень у сувязі з кароткім перыядам вегетацыі паспеў ужо, і мы яго ўжо ўбралі. Калі было б больш азімага ячменю пры 50 цэнтнерах з гектара ўраджайнасці - мы ў шакаладзе", - заявіў кіраўнік дзяржавы.
Таму, падкрэсліў Прэзідэнт, трэба не проста павялічыць пасевы азімага ячменю, а тэхналагічна выканаць усе працэсы. "У нас звычайна засуха прыпадае на сярэдзіну ліпеня, а гэта ўжо не небяспечна для азімага ячменю", - прывёў яшчэ адзін аргумент Аляксандр Лукашэнка.
Кіраўнік дзяржавы таксама даручыў правесці адпаведны эксперымент на сваёй малой радзіме.
Вяртаючыся да тэмы ўборачнай, Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што сітуацыю ўскладняюць вельмі сціслыя тэрміны для правядзення работ, а таксама іх супадзенне з другімі ўкосамі шматгадовых траў. Наконт гэтага ён таксама даў шэраг канкрэтных даручэнняў.
"У кароткі перыяд часу работу аграрыяў трэба арганізаваць так, каб усё паспець: правесці і нарыхтоўку кармоў, і своечасовую ўборку збожжа. Пры такім раскладзе галоўнае патрабаванне на ўборачны перыяд - тэмпы і якасць. Пры гэтым трэба паставіць жорсткую заслону стратам збожжа", - заявіў кіраўнік дзяржавы.

Ён заявіў, што Камітэту дзяржкантролю, праваахоўным органам даручана вельмі строга кантраляваць выкарыстанне тэхнікі, асабліва камбайнаў, каб не дапускаць страт збожжа, для чаго трэба тэхналагічна выконваць шэраг умоў. Паводле ацэнкі кіраўніка дзяржавы, толькі гэта можа даць магчымасць захаваць прыкладна 600-700 тыс. т збожжа.
Акрамя таго, ён выказаў нараканні ў частцы атрыманай ураджайнасці рапсу ў цэлым па краіне.
Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што дзяржава для правядзення паспяховай уборачнай кампаніі зрабіла ўсё, што прасілі, і нават больш таго, у тым ліку выдзелены сродкі на тэхніку і паліва. "Засталося толькі арганізаваць працэс", - адзначыў Прэзідэнт.
Кіраўнік дзяржавы патрабуе завяршыць уборачныя работы ў аптымальныя агратэхнічныя тэрміны. У сувязі з гэтым ён запатрабаваў ад чыноўнікаў, якія адказваюць за аграпрамысловы комплекс, далажыць па шэрагу пытанняў.
Па-першае, Прэзідэнта цікавіць, што яшчэ патрэбна, каб паставіць на лінейку гатоўнасці збожжаўборачную тэхніку, якая забяспечанасць запаснымі часткамі і як арганізаваны аператыўны рамонт, паколькі на гэты момант, паводле існуючай інфармацыі, няспраўнымі застаюцца амаль 9 працэнтаў збожжаўборачных камбайнаў.
"Даручэнне Камітэту дзяржкантролю і МУС - неадкладна выехаць у гаспадаркі і прарэвізаваць тую тэхніку, якая сёння стаіць пад плотам. А генеральны пракурор па сваёй лініі пракантралюе. Пасля гэтага будзе дадзена ацэнка кожнаму губернатару. І не чакайце больш ніякіх грошай у будучым, калі толькі мы выявім галавацяпства", - папярэдзіў кіраўнік дзяржавы.
Акрамя таго, кантралюючыя органы выяўляюць факты крадзяжу запасных частак, гаруча-змазачных матэрыялаў, выпадкі прыпісак гатоўнасці тэхнікі. "Даўно я да гэтага пытання падбіраўся. Гэтыя несуны апошнім часам вельмі абнаглелі. Я вас прашу, карэнным чынам удушыце гэта, - запатрабаваў кіраўнік дзяржавы. - Я ўжо не гавару пра маральны фактар. Крадзеж трэба спыняць карэнным чынам".
Па-другое, Аляксандр Лукашэнка запатрабаваў далажыць па пытанні арганізацыі сушкі збожжа. Паводле даных Мінсельгасхарча, 10 працэнтаў комплексаў не гатовы да яго прыёмкі. "Папрашу таксама МУС, КДК і генеральнага пракурора ўзяць на кантроль і гэту частку", - даручыў ён.
Прэзідэнт таксама пацікавіўся, як будуць выкарыстаны вытворчыя магутнасці камбінатаў хлебапрадуктаў. Прыёмку збожжа любой вільготнасці неабходна арганізаваць кругласутачна, а дзяржаўны заказ павінен быць безумоўна выкананы, падкрэсліў беларускі лідар.
"І не толькі дзяржзаказ. Калі якой-небудзь гаспадарцы няма дзе сушыць збожжа або не паспявае комплекс, які ў іх ёсць, старшыні абл- і райвыканкамаў павінны на месцы прымаць адміністрацыйнае рашэнне", - дадаў Аляксандр Лукашэнка.
Акрамя таго, ён даў указанне вызначыць цэны на збожжа, якое прымаецца на хлебакамбінатах ад гаспадарак, каб не было скаргаў ад аграрыяў.
Паводле папярэдняй інфармацыі, збожжа гэтага года прыдатнае для высокаякаснага хлебапячэння, прадоўжыў кіраўнік дзяржавы. "Трэба нарыхтаваць больш такога нашага айчыннага збожжа для хлебапячэння. Таму трэба закупіць яго ў поўным аб'ёме. Можа, крыху больш. Такога збожжа можа ў будучым годзе не быць. Камбінатам хлебапрадуктаў трэба забяспечыць бесперабойную работу па прыёмцы і дапрацоўцы збожжа, а таксама поўныя разлікі з сялянамі", - даручыў беларускі лідар.
Трэцяе пытанне, на якое звярнуў увагу Прэзідэнт, датычыцца стану спраў з механізатарамі. Паводле яго інфармацыі, не хапае прыкладна 1,5 тыс. камбайнераў. "Гэта непарадак. Гэта значыць, вы, губернатары, не рыхтаваліся да ўборачнай кампаніі. Вы забылі перыяд савецкіх часоў, калі мы загадзя ведалі, дзе знаходзіцца механізатар, добры камбайнер, які выехаў у горад. Мы з ім працавалі, дамаўляліся з кіраўнікамі ў горадзе, каб яны адпусцілі іх на ўборку. Барані бог, гэта не будзе ў вас рэалізавана", - заўважыў кіраўнік дзяржавы.
Паводле слоў Аляксандра Лукашэнкі, рэальную дапамогу вёсцы тут павінны аказаць прамысловыя прадпрыемствы як тэхнічнымі сродкамі, так і людскімі рэсурсамі. "Усіх работнікаў, занятых ва ўборачнай кампаніі, трэба забяспечыць усім неабходным. Ад трохразовага, калі патрэбна, харчавання. І іх праца павінна быць дастойна аплачана. Сяляне чакаюць уборачнай кампаніі, каб зарабіць значныя грошы. У кожнага дзеці - школьнікі, студэнты. Таму чалавечы фактар - найважнейшы", - даручыў Аляксандр Лукашэнка.
Чацвертае, кіраўнік дзяржавы акцэнтаваў увагу на пытаннях падтрымання належнага парадку і дысцыпліны. "Усё, аб чым я гаварыў, немагчыма без дысцыпліны і парадку. У першую чаргу гэта абарона ўборачнай і зернесушыльнай тэхнікі, а таксама пасеваў ад пажараў, - сказаў Прэзідэнт. - Трэба поўнасцю перакрыць усе магчымыя каналы і для крадзяжу збожжа. Недапушчальны любыя парушэнні працоўнай дысцыпліны - разгільдзяйства, п'янства, невыкананне заданняў. Прычым не толькі на рабочых месцах, але і ў цэлым".
Пятае - нельга забываць пра асабістыя падсобныя гаспадаркі людзей, дзе ў наяўнасці амаль 70 тыс. га збожжавых культур, з якіх можна атрымаць каля 200 тыс. т збожжа. "Гэта добрая прыбаўка. Традыцыйна я вас вельмі прашу: дапамажыце ўбраць гэты ўраджай. І не ў апошнія тэрміны, не тады, калі пойдуць дажджы. У кожнай гаспадарцы павінен быць невялікі маласільны камбайн, і ён будзе дапамагаць сялянам, ды яшчэ і на палях спатрэбіцца. Будзем дапамагаць - будуць вырошчваць", - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.
Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу, што мэта нарады - забяспечыць своечасовае і якаснае правядзенне ўборкі ўраджаю: "Вынік шмат у чым будзе залежаць ад вашага ўмення арганізаваць як людзей, так і тэхніку. Трэба выпрацаваць штодзённую стратэгію дзеянняў у залежнасці ад умоў надвор'я, на якія мы паўплываць, на жаль, не можам".
Прэзідэнт падкрэсліў, што высокая працоўная і тэхналагічная дысцыпліна - залог поспеху на ўборцы. Таму неабходна ўзмацніць спагнанне за выяўленыя парушэнні, аператыўна прымаць меры па ўстараненні недахопаў. "Ніякай расхлябанасці, усім трэба максімальна сканцэнтравацца і ўбраць збожжа з палёў", - сказаў беларускі лідар.
Лукашэнка адзначае тэхнічную моц сельскай гаспадаркі Беларусі, зыходзячы з тэмпаў уборкі збожжавых

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што вельмі ўважліва сочыць за ўсімі працэсамі ў час уборачнай кампаніі - эканамічнымі, умовамі надвор'я. "Мяне не пакідае думка, што раней (а ўчора мы намалацілі першы мільён тон збожжа, сёння будзе 1,2-1,3 млн т) для таго, каб першы мільён або другі, або трэці намалаціць, нам патрэбна было больш, чым паўмесяца. А цяпер мы яшчэ і не пачалі па-сапраўднаму масавую ўборку, але мільён тон ужо ў засеках. Гэта сведчыць аб той моцы, перш за ўсё тэхнічнай, якой валодае сёння сельская гаспадарка", - падкрэсліў беларускі лідар.

Тым не менш, адзначыў ён, пэўныя праблемы існуюць. "Выявіць гэтыя праблемы, прыняць рашэнні - мэта сённяшняй нарады", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Як далажыў на нарадзе віцэ-прэм'ер Аляксандр Субоцін, усяго трэба ўбраць збожжавых, зернебабовых з кукурузай і рапсам з плошчы амаль 2,5 млн га. "Пры планаванні пасеваў збожжавых ухіл быў зроблены на больш эканамічна выгадныя культуры. На 26 тыс. га павялічылі пасевы пшаніцы, на 10 тыс. га - пасевы азімага ячменю (рост на 63 працэнты да мінулага года). Ідзём паступова, апрабоўваем айчынныя сарты, адпрацоўваем на іх тэхналогіі, тэхналагічныя рэжымы", - адзначыў віцэ-прэм'ер. Ён звярнуў увагу, што ўдзельная вага азімых збожжавых на гэты момант складае 59 працэнтаў, паколькі ў мінулым годзе ўраджайнасць азімых культур склалася ва ўсіх рэгіёнах вышэйшая за яравыя ў сярэднім на 28 працэнтаў. "У 2020 годзе ўраджайнасць азімага ячменю амаль на 60 працэнтаў перасягнула ўраджайнасць яравога", - прывёў даныя Аляксандр Субоцін.

Гаворачы пра асаблівасці ўмоў надвор'я ў гэтым годзе, ён канстатаваў: "У сувязі з позняй вясной масавая сяўба яравых пачалася на 18 дзён пазней, але ўдалося мабілізавацца і за кошт высокіх тэмпаў усё зрабіць у адведзеныя агранамічныя тэрміны. У маі ўмовы надвор'я характарызаваліся вялікай колькасцю ападкаў - 167 працэнтаў ад нормы на фоне нізкіх тэмператур". Гэта прывяло да запаволення выспявання і фарміравання збожжавых культур і шматгадовых траў на 5-6 дзён. "Негатыўны ўплыў на фарміраванне збожжавых таксама аказала гарачыня ліпеня - былі рэкордна высокія тэмпературы для нашага рэгіёна", - дадаў віцэ-прэм'ер.

Паводле даных Мінсельгасхарча, збожжавыя і зернебабовыя культуры ўбраны з плошчы амаль 308 тыс. га (або 14,4 працэнта ад усёй уборачнай плошчы). Збожжа намалочана ўжо 1,036 млн т, хоць у мінулым годзе да гэтай даты было сабрана крыху больш за 650 тыс. т.
Лукашэнка: рост сусветных цэн на прадукты харчавання павінен стаць дадатковай магчымасцю для эканомікі

"Галоўны фактар, на які трэба звяртаць увагу, у тым, што прадукты харчавання як ніколі сёння выраслі ў цане. Попыт неймаверны", - заявіў кіраўнік дзяржавы.

Ён адзначыў, што, паводле розных ацэнак, амаль 1 млрд людзей у свеце галадаюць, а таму попыт на прадукты харчавання і адсюль цэны на іх будуць расці. "Вядома, гэта дрэнна. У планетарным маштабе гэта дрэнна. Але для нас гэта павінна стаць дадатковай магчымасцю паправіць эканамічнае становішча ў краіне і нарэшце атрымаць хоць невялікую аддачу ад таго, чым мы балелі кожны год. А мы балелі за нашых сялян, аграпрамысловы комплекс, укладвалі туды вялікія грошы. І, як бачыце, не дарэмна. Але пажадана атрымаць максімальную аддачу. Вось у чым заключаецца момант сённяшняга дня", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Такім чынам, кіраўнік дзяржавы ахарактарызаваў актуальнасць моманту для правядзення нарады, хоць сама па сабе тэма ўборачнай кампаніі традыцыйна абмяркоўваецца ў гэты час з году ў год. "Традыцыйна - гэта, па-першае. Але ўсё ж такі галоўны складнік прычыны нашай сённяшняй сустрэчы з вамі ў тым, што год асаблівы. І не таму, што надвор'е ў нас асаблівае. Яно кожны год у нас асаблівае, паколькі мы займаемся сельскай гаспадаркай у зоне рызыкоўнага земляробства. Надвор'е заўсёды падносіць нам сюрпрызы, яно няўстойлівае", - адзначыў Прэзідэнт.
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	Президент Беларуси Александр Лукашенко собрал совещание по вопросам организации уборочной кампании

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка сабраў нараду па пытаннях арганізацыі ўборачнай кампаніі
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КОММЕНТАРИИ
Субботин: урожай зерновых культур в этом году будет примерно на уровне прошлого

В Беларуси в этом году рассчитывают собрать урожай зерновых и зернобобовых примерно такой же, как и в прошлом году. Такой прогноз сделал заместитель председателя правительства Александр Субботин. 
Вице-премьер, отвечая на вопрос о том, как повлияли сложные погодные условия на будущий урожай зерна, сказал, что нужно готовиться к худшему и надеяться на лучшее. "По предварительным расчетам, из-за аномальной жары, недостатка осадков мы, конечно, потеряем часть зерна, но компенсируем кукурузой и выйдем приблизительно на те же цифры, что и в прошлом году", - пояснил он. Более точный прогноз, по его мнению, можно будет сделать, когда урожай зерновых уберут хотя бы на половине площадей (пока убрано 14%). 

По данным Минсельхозпрода на 23 июля, зерновые и зернобобовые культуры убраны с площади почти 308 тыс. га (или 14,4% от всей уборочной площади). Зерна намолочено уже 1,036 млн т, хотя в прошлом году к этой дате было собрано немногим более 650 тыс. т.
Александр Субботин считает, что в этом году Беларусь может получить еще больше выручки за счет экспортных продаж продовольствия, чем в 2020-м. "Прошлый год был рекордный - мы почти $6 млрд заработали, продавая продукты питания. В этом году по полугодию идем 111,3%, и даже по сравнению с успешным прошлым годом заработали плюс $250 млн", - рассказал он. 

Вице-премьер обратил внимание, что в настоящее время меняется стратегия Беларуси по продаже продовольствия на внешних рынках. Отечественная продукция уже представлена в 116 странах мира. Если раньше стояла задача максимально завоевывать различные регионы, то теперь акцент смещается в сторону экономической эффективности экспортных поставок.
Субоцін: ураджай збожжавых культур у гэтым годзе будзе прыкладна на ўзроўні мінулага года

У Беларусі ў гэтым годзе разлічваюць сабраць ураджай збожжавых і зернебабовых культур прыкладна такі ж, як і ў мінулым годзе. Такі прагноз зрабіў намеснік старшыні ўрада Аляксандр Субоцін.

Віцэ-прэм'ер, адказваючы на пытанне аб тым, як паўплывалі складаныя ўмовы надвор'я на будучы ўраджай збожжа, сказаў, што трэба рыхтавацца да горшага і спадзявацца на лепшае. "Паводле папярэдніх разлікаў, з-за анамальнай гарачыні, недахопу ападкаў мы, вядома, страцім частку збожжа, але кампенсуем кукурузай і выйдзем прыблізна на тыя ж лічбы, што і ў мінулым годзе", - растлумачыў ён. Больш дакладны прагноз, на яго думку, можна будзе зрабіць, калі ўраджай збожжавых убяруць хаця б на палавіне плошчаў (пакуль убрана 14 працэнтаў).

Паводле даных Мінсельгасхарчу на 23 ліпеня, збожжавыя і зернебабовыя культуры ўбраны з плошчы амаль 308 тыс. га (або 14,4 працэнта ад усёй уборачнай плошчы). Збожжа намалочана ўжо 1,036 млн т, хоць у мінулым годзе да гэтай даты было сабрана крыху больш за 650 тыс. т.

Аляксандр Субоцін лічыць, што ў гэтым годзе Беларусь можа атрымаць яшчэ больш выручкі за кошт экспартных продажаў прадуктаў харчавання, чым у 2020-м. "Мінулы год быў рэкордны - мы амаль $6 млрд зарабілі, прадаючы прадукты харчавання. У гэтым годзе па паўгоддзі ідзём 111,3 працэнта, і нават у параўнанні з паспяховым мінулым годам зарабілі плюс $250 млн", - расказаў ён.

Віцэ-прэм'ер звярнуў увагу, што цяпер мяняецца стратэгія Беларусі па продажы прадуктаў харчавання на знешніх рынках. Айчынная прадукцыя прадстаўлена ўжо ў 116 краінах свету. Калі раней стаяла задача максімальна заваёўваць розныя рэгіёны, то цяпер акцэнт змяшчаецца ў бок эканамічнай эфектыўнасці экспартных паставак.
Турчин: современные технологии помогают собирать хороший урожай даже при сложных погодных условиях

Современные технологии помогают во время уборочной кампании собирать хороший урожай даже при сложных погодных условиях. Такое мнение высказал председатель Минского областного исполнительного комитета Александр Турчин по итогам совещания у главы государства по вопросам организации уборочной кампании 2021 года. 
Губернатор констатировал, что современная уборочная кампания - это технологичный процесс. "В сельское хозяйство, в технику, зерносушильные комплексы вложено достаточно средств для того, чтобы мы уборочную кампанию проводили качественно и в нормативные сроки", - подчеркнул он. 
По его словам, в Минской области все подготовлено для своевременной уборки урожая с полей. "Плюс мы строим 28 зерносушильных комплексов, закупим в этом году 40 современных комбайнов Гомсельмаша", - отметил руководитель региона. 
Что касается прогнозов на урожай, то Александр Турчин считает возможным, несмотря на сложные погодные условия, как минимум сохранить показатели прошлого года. "Если работаешь технологично, любые погодные условия должны оказывать минимальное влияние на получаемый урожай. Жара внесла свои коррективы, но в целом мы со сдержанным оптимизмом смотрим на результаты, которые получит Минская область в этом году, - сказал он. - Приблизительно на уровне прошлого года показатели сохраним".
Турчын: сучасныя тэхналогіі дапамагаюць збіраць добры ўраджай нават пры складаных умовах надвор'я

Сучасныя тэхналогіі дапамагаюць у час уборачнай кампаніі збіраць добры ўраджай нават пры складаных умовах надвор'я. Такое меркаванне выказаў старшыня Мінскага абласнога выканаўчага камітэта Аляксандр Турчын па выніках нарады ў кіраўніка дзяржавы па пытаннях арганізацыі ўборачнай кампаніі 2021 года.

Губернатар канстатаваў, што сучасная ўборачная кампанія - гэта тэхналагічны працэс. "У сельскую гаспадарку, у тэхніку, зернесушыльныя комплексы ўкладзена дастаткова сродкаў для таго, каб мы ўборачную кампанію праводзілі якасна і ў нарматыўныя тэрміны", - падкрэсліў ён.

Паводле яго слоў, у Мінскай вобласці ўсё падрыхтавана для своечасовай уборкі ўраджаю з палёў. "Плюс мы будуем 28 зернесушыльных комплексаў, закупім у гэтым годзе 40 сучасных камбайнаў Гомсельмаша", - адзначыў кіраўнік рэгіёна.

Што датычыцца прагнозаў на ўраджай, то Аляксандр Турчын лічыць магчымым, нягледзячы на складаныя ўмовы надвор'я, як мінімум захаваць паказчыкі мінулага года. "Калі працуеш тэхналагічна, любыя ўмовы надвор'я павінны аказваць мінімальны ўплыў на ўраджай, які атрымліваем. Спякота ўнесла свае карэктывы, але ў цэлым мы са стрыманым аптымізмам глядзім на вынікі, якія атрымае Мінская вобласць сёлета, - сказаў ён. - Прыблізна на ўзроўні мінулага года паказчыкі захаваем".
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