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Тема недели: От уборочной кампании до ситуации на границе и санкций - Лукашенко поставил задачи по актуальным вопросам
Президент Беларуси Александр Лукашенко 11 ноября на совещании с руководством Совета Министров поставил задачи по наиболее актуальным и острым темам повестки дня. 

Глава государства, в частности, поставил задачи перед аграрным сектором, высказался об острой ситуации на границе с мигрантами, дал поручения по реагированию на санкции Запада в отношении Беларуси, высказался на тему лечения в Беларуси пациентов от коронавируса. На совещание был вынесен и ряд иных вопросов, в том числе по реформированию предпринимательской деятельности.

Стратегия и тактика. Лукашенко поставил задачи перед аграрным сектором 

Президент Беларуси Александр Лукашенко на совещании с руководством Совета министров поставил перед аграрным сектором стратегические и тактические задачи на ближайшую перспективу.

В первую очередь глава государства отметил ситуацию в плане завершения осенних полевых работ. По объективным причинам еще остаются небольшие объемы кукурузы и сахарной свеклы. В общей сложности по всем культурам в стране в этом году собрано порядка 9 млн т зерна. 
"Это неплохой урожай по этому году. Достаточно для того, чтобы обеспечить население хлебом, хлебобулочными изделиями, а также кормами поголовье скота, которое у нас есть и которое мы планируем иметь в будущем году", - заявил Президент.

Цены на сахар, как и в целом на продовольствие, очень приличные, заметил Александр Лукашенко, и это позволит поправить и укрепить финансовое положение хозяйств. "Мы получим около четырех миллионов тонн сахарной свеклы. Обеспечим полностью внутренний рынок сахаром, это примерно 350 тысяч тонн. И примерно столько же пойдет на экспорт", - сказал глава государства.

После прозвучавших ранее поручений Президента значительно активизирована и зяблевая вспашка. "Сегодня будет под 80% поднято зяби. Это хороший процент, никогда такого не было, но ни в коем случае нельзя останавливаться", - подчеркнул он.

Кстати, на вопросы качественной вспашки Александр Лукашенко обратил особое внимание. В конечном итоге - это финансы. Меньше будет затрат и работы весной, когда сроки для оптимального проведения работ очень сжаты. "Только отдельные хозяйства заботятся о культуре вспашки. Я почему об этом говорю: это прямая экономика. Если ты плохо вспахал, то тебе вместо одной культивации надо делать три следом. А это в три раза большие затраты", - пояснил глава государства.

Александр Лукашенко также обратил внимание на подкормку озимых культур и поручил за зимний период максимально подготовиться к раннему севу, отремонтировать и подготовить технику к полевым работам в новом сезоне. Последний вопрос Президент назвал тактическим: "За зиму надо определить центры, куда мы, если необходимо, свезем энергонасыщенную технику: комбайны и трактора. МТЗ, "Гомсельмаш" их помогут отремонтировать, восстановить, а где-то и обслужить. Я просил министра промышленности и вице-премьера, чтобы затраты на восстановление и ремонт этой техники были минимальными. У крестьян лишних денег нет. Промышленность в этом году, молодцы, работает неплохо, и прибыль неплохая. Будет подключено третье предприятие - "Амкодор".

Стратегическая задача, в том числе на перспективу, - мелиорация. "Немедленно надо приступать фронтом просто. Это наиважнейшая в сельском хозяйстве работа. Сохранение плодородия земель и вообще сохранение земель - это святая обязанность государства, - подчеркнул белорусский лидер. - Надо определить за зиму все источники финансирования. Это не чистая мелиорация, а восстановление того, что не делали годами, десятилетиями. Каналы вырыли, дренаж положили и забыли. 60 лет прошло, и природа начала отвоевывать эти земли".

Глава государства поручил подготовить к работам имеющуюся мелиоративную технику, а при необходимости произвести дополнительное оборудование. Тем более опыт в стране такой есть: "Амкодор" ранее выпустил линейку техники для мелиорации. К этой работе подключат и другие предприятия.   

"Надо начинать заниматься этой работой по-государственному, - подытожил Александр Лукашенко. - Теряем тысячи гектаров плодородных земель по стране. Надо за зиму каждому губернатору определить планы: в каком районе, где и что".

Президент также считает необходимым проработать вопрос о возобновлении в районах работы передвижных механизированных колонн для решения мелиоративных задач. "Их надо создать в тех районах, где они нужны", - поставил задачу глава государства.

Также, по его мнению, в районах необходимо восстановить так называемые "сельхозтехники" - предприятия, занимающиеся эксплуатацией, снабжением запасными частями и ремонтом сельскохозяйственной техники. "В будущем году каждый губернатор будет сдавать экзамен на предмет возрождения "сельхозтехник", вот этих райагросервисов. Они нужны для сельского хозяйства", - убежден белорусский лидер.
Лукашенко высказался о господдержке предприятий в период пандемии

На совещании у главы государства в том числе обсудили вопрос об оказании государственной поддержки предприятию "АМКОДОР".

"Что касается поддержки конкретных предприятий, хочу предупредить правительство. У меня уже подозрения возникают, что тут начинают фильтровать: этому надо помочь, этого отфутболим. Надо шевелиться самим и зарабатывать деньги. Но кому надо помочь, которые порой даже не по своей вине попали в тяжелую ситуацию, мы помогаем и будем помогать. Но это не значит, что каждый придет и возьмет деньги в бюджете", - подчеркнул Александр Лукашенко.

По итогам совещания министр промышленности Петр Пархомчик рассказал журналистам, что ОАО "АМКОДОР" сможет рассчитывать на дополнительную поддержку со стороны государства, хоть это в основном частная компания с небольшой долей государства. "Президентом даны очень четкие поручения оказывать поддержку в рамках тех документов, которые приняты. "Выделен кредит в пределах Br100 млн Беларусбанком. Также техника "АМКОДОР" в очень большом количестве поставляется в рамках программы для лесного хозяйства", - сказал министр.

Он отметил, что ОАО "АМКОДОР" реализует большую инвестиционную  программу, привлечены значительные ресурсы. Компания в том числе попала под западные санкции, но это подтолкнуло к работе по импортозамещению, за короткий период времени созданы опытные образцы ряда агрегатов и узлов.

"Есть уверенность, что компания "АМКОДОР" справится с этим (текущими трудностями. - Прим. БЕЛТА). Они работают с хорошей динамикой роста, с прибылью. Несмотря на сложности, которые возникли, мы видим положительную динамику в работе этой компании", - подчеркнул Петр Пархомчик.
Лукашенко внесли на утверждение проект указа о реформировании предпринимательской деятельности

Вопрос реформирования предпринимательской деятельности сегодня стал одной из тем совещания главы государства с руководством Совета Министров.

На совещании Президенту и правительству предстоит рассмотреть несколько тем, затрагивающих различные сферы деятельности. "Они вынесены на отдельное обсуждение, потому что при принятии решений по ним возникли некоторые вопросы", - пояснил Александр Лукашенко.

Одной из таких тем стало реформирование предпринимательской деятельности. Президент напомнил, что им была поставлена задача повысить степень участия субъектов малого предпринимательства в финансировании государственных расходов. Правительство выработало определенные подходы, и на утверждение главы государства внесен проект указа "О деятельности субъектов малого предпринимательства".

"Субъекты малого предпринимательства играют существенную роль в нашей экономике - создание новых рабочих мест, ускорение экономического роста, в том числе за счет перераспределения трудовых ресурсов из малоэффективных секторов. Наша задача - обеспечить такие условия, чтобы переходные процессы проходили бесшовно, с минимальными экономическими потерями и прогнозируемой ситуацией в предпринимательской среде", - подчеркнул Александр Лукашенко.

Президент отметил, что до подписания указа хотел бы в широком составе публично обсудить, насколько убедительны представленные доводы и есть ли у правительства четкое понимание ситуации, алгоритм дальнейших действий. "Какие новации предусмотрены в проекте указа, какой эффект стоит ожидать после подписания? Как предлагаемые изменения критериев малого предпринимательства отразятся на деловом климате и уровне экономической активности, особенно в регионах?" - спросил глава государства.

Александр Лукашенко предупредил: работа в теневом секторе недопустима. "В результате мы должны иметь ясное представление о дальнейших этапах корректировки налогообложения всех субъектов малого бизнеса. При этом за попытками улучшения мы должны видеть в первую очередь интересы наших граждан", - добавил Президент.

"Это не значит, что мы сейчас непосильным налоговым бременем обложим малое предпринимательство и предпринимательство вообще, что оно все загнется. Нет, нам это не надо. Нам надо, чтобы и малое, и среднее, и крупное предпринимательство развивалось, чтобы в Беларуси появлялось все больше и больше предпринимателей. Надо определить так, чтобы они могли платить посильный налог. Перегибов здесь быть не должно, но платить должны все. Хоть по одной копейке, но платить", - подчеркнул белорусский лидер.

После обсуждения документа глава государства поручил правительству доработать его. Так что это тема еще будет звучать на президентском уровне. Но конкретные сроки не обозначились, главное - подготовить качественный документ. "Глава государства обратил внимание на то, чтобы мы учли интересы и самозанятых, и индивидуальных предпринимателей, и работников на предприятиях", - рассказал после совещания журналистам министр экономики Александр Червяков.

"Основные принципы - это создание равных конкурентных условий для всех участвующих в бизнесе и справедливость в уплате налогов. Правительство и ключевые министерства еще раз вернутся к этому проекту указа. Мы должны его еще раз внимательно проревизировать, - отметил Александр Червяков. - Есть вопросы, связанные с подоходным налогом, уплатой в Фонд социальной защиты и так далее. Социальные обязательства должны выполняться".

Министр пояснил значимость этой темы на примере борьбы с пандемией. За два года государство направило на эти цели $2 млрд бюджетных средств. "Это огромная сумма, поэтому вклад каждого - и самозанятого, и индивидуального предпринимателя, и рабочего на обычном производстве - должен быть соизмерим. Все эти моменты достаточно тонкие, и мы должны еще раз на них внимательно посмотреть, - сказал Александр Червяков. - Налоговая нагрузка не будет увеличиваться, но она должна более равномерно распределяться на участников экономического процесса".
Лукашенко об эпидситуации: расслабляться ни в коем случае нельзя

Президент констатировал, что заболеваемость COVID-19 в Беларуси стала постепенно уменьшаться и об этом можно говорить не с осторожным оптимизмом, как раньше, а с уверенностью: "Спад заболеваемости налицо". Причем это характерно даже для Минска, где до недавнего времени были высокие показатели заболеваемости.

В связи с этим Александр Лукашенко обратил внимание на необходимость постепенно возвращать к обычной работе те клиники, которые ранее были перепрофилированы под лечение больных с коронавирусом. "Нужно, Роман Александрович (Головченко, премьер-министр. - Прим. БЕЛТА), вводить в нормальную работу больницы - освобождать от ковида, где были задействованы отделения, койки и больницы. Пусть больницы в полном объеме приступают к плановым манипуляциям, операциям и помощи людям. Терапевтические отделения пусть терапией занимаются, онкологические - онкологией. Надо концентрировать в одной-двух, трех-четырех больницах Минска ковидных больных и их лечить. А остальные больницы вымыть, вычистить, и пускай занимаются плановыми манипуляциями", - поставил задачу Президент.

Однако снижение заболеваемости нельзя считать поводом, чтобы расслабляться, убежден глава государства. "Не расслабляйтесь. Мы опять же не знаем, как ведут себя эти вирусы. Мы еще не знаем, как откликнется на нашем обществе грипп. Его сейчас нет, даже единичных (случаев. - Прим. БЕЛТА). Ковид, как мы говорили, подавил грипп. Но мы не знаем, как будет дальше. Поэтому расслабляться ни в коем случае нельзя", - подчеркнул белорусский лидер.

Особое внимание Президент поручил обратить на ситуацию в Минске, где, по его данным, достаточно много пациентов с тяжелым течением болезни. "Я уже предупредил вчера вечером министра здравоохранения и всех ответственных, особенно вас, Наталья Ивановна (Кочанова, председатель Совета Республики. - Прим. БЕЛТА), с Кухаревым (Владимир Кухарев, председатель Мингорисполкома. - Прим. БЕЛТА), отвечающих за Минск, - тяжелобольные и смертность, - подчеркнул Александр Лукашенко. - Тяжелобольных очень много. Поэтому обратите на это внимание".

Президент напомнил: на лечение больных коронавирусом из государственного бюджета затрачиваются значительные деньги. Медики должны это понимать и ответственно, разумно, экономно относиться к расходованию лекарств, медикаментов, диагностических средств, подчеркнул белорусский лидер. "Но у нас порой безобразно относятся к расходованию кислорода, к примеру. То же самое - лекарства, защитные средства. Это все - деньги. Я еще раз подчеркиваю: на конец года из всех источников мы потратим $2 млрд на пандемию. Мы бы за $2 млрд могли пять лет мелиорировать земли, но спасали людей. Поэтому надо жестко взять на контроль расходование средств индивидуальной защиты, вплоть до лекарств", - потребовал глава государства.

"Два миллиарда долларов на пандемию буквально за два с лишним года. А ни с кого не взяли ни копейки за лечение, вакцинацию, тестирование. Никто же денег не платит. А бесплатно это не достается. Все кричат: "Файзер! Файзер!" А никто не спросил, за сколько нам флакончик этого "Файзера" предлагают. От 20 до 30 долларов только за одну инъекцию! У нас своя вакцина вполовину дешевле. То же самое и тестирование. Поэтому не надо кричать. Врачи знают, чем лечить и вакцинировать. У нас хорошие вакцины, не хуже, чем "Файзер", - заявил Александр Лукашенко.

При этом глава государства подчеркнул: выбор препарата при вакцинировании уже приобрел политический окрас. "Уже началась война вакцин. Это же огромные деньги, поэтому каждый хочет втюхать свою. И наши беглые закричали: "Файзер! Файзер!" На старте стоящие, готовые колесить по Европе. Туда же со "Спутником" не пускают, не признают. Нужен "Файзер", "Модерна", "Джонсон и Джонсон", "АстраЗенека". Еще раз подчеркиваю: специалисты знают, какую вакцину мы должны использовать", - отметил Президент.
Правительство предлагает построить новый учебный корпус БГУ

Правительство предложило возвести новый корпус для университета за счет кредитных ресурсов.

Александр Лукашенко отметил: для Беларуси с ее экспортно ориентированной экономикой критически важно, чтобы система образования была гарантом высокого профессионального уровня специалистов. Государство оказывает значительную помощь и поддержку учебным заведениям в развитии и укреплении их материально-технической базы.

В то же время глава государства поинтересовался, насколько необходимо и оправданно сегодня строительство нового корпуса для БГУ. "Хотел бы услышать дополнительные аргументы по этому вопросу, - сказал он. - Можем ли мы в это трудное, непростое время обойтись без этого корпуса? Вот этот прежде всего вопрос. Неужели завтра БГУ перестанет существовать, если мы этот корпус не построим? А может быть, мы что-то в Минске найдем для функционирования этого факультета? То есть надо разобраться: если сегодня можно потерпеть - надо потерпеть, если есть лишние деньги - пожалуйста, я не против, за два года будет стоять этот корпус. То есть надо четко определиться, по-хозяйски. И ведомственных подходов здесь быть не должно".

Как рассказал журналистам по итогам совещания министр образования Игорь Карпенко, принято решение о том, чтобы конкретизировать объемы, функции, оснащение нового объекта и уже после этого вернуться к обсуждению его строительства. "Глава государства подчеркнул, что проект перспективный. Но чтобы определить его стоимостные и содержательные параметры, необходимо приступить к проектированию, детально проработать вопросы и доложить об этом главе государства, - пояснил министр. - То есть мы не исключаем выделение средств и возможность строительства нового инновационного корпуса БГУ, но для этого должна быть детальная проработка". 

В ближайшее время, по его словам, эта тема будет обсуждаться в Министерстве образования с руководством БГУ: что собой будет представлять новый корпус, какие там будут помещения, под какие цели он будет задействован, чтобы приносить пользу и для главного вуза страны, и для системы образования страны в целом.

Игорь Карпенко обратил внимание, что в год 100-летия БГУ активно развивает свою материально-техническую базу, в том числе в рамках проекта со Всемирным банком реконструкции и развития. Идет оснащение инновационных лабораторий, капитальный и текущий ремонт ряда зданий. Новый объект, возможность строительства которого обсуждалась на совещании у Президента, - это не просто "очередная задумка построить корпус", подчеркнул министр. По его словам, это даст возможность развивать экспорт образовательных услуг, реализовать совместные белорусско-китайские образовательные программы, в которых активно участвует БГУ, продолжить обучение одаренных детей, подростков, которые занимаются в детском технопарке.
Лукашенко предупредил ЕС о готовности жестко ответить на новые пакеты санкций

"Слишком много нас начали пугать пятым пакетом. На этот пятый пакет, Роман Александрович (премьер-министр Роман Головченко. - Прим. БЕЛТА), вам было поручение: мы им прощать ничего не должны. Польша нас пугает, что закроет границу. Пожалуйста, закрывайте: меньше беглых туда будет перемещаться. Вопрос не в этом. Я просто послушал этих мерзавцев, которые вообще безголовые. А если мы закроем транзит через Беларусь? Через Украину не пройдет: там российская граница закрыта. Через Прибалтику дорог нет. Если мы закроем для поляков и, к примеру, для немцев, что будет тогда? Мы не должны, защищая свой суверенитет и независимость, останавливаться - ни перед чем", - подчеркнул Александр Лукашенко.

Глава государства также заметил, что через Беларусь идет транснациональный магистральный экспортный газопровод Ямал - Европа, причем в последнее время объемы транзита газа из России на Запад значительно увеличились. "Мы обогреваем Европу, они нам еще угрожают, что закроют границу. А если мы перекроем природный газ туда? Поэтому я бы руководству Польши, литовцам и прочим безголовым порекомендовал думать прежде, чем говорить. Но это их дело. Закроют - пускай закрывают. Но МИД должен предупредить всех в Европе: если только они введут нам дополнительные санкции, "непереваримые" и "неприемлемые" для нас, мы должны отвечать. Как отвечать, мы с вами договаривались полгода назад", - сказал белорусский лидер.
Лукашенко поручил обеспечить контроль за передвижением войск НАТО и Польши 

"Это делается. Но тем не менее надо Министерству обороны, КГБ, погранвойскам обеспечить контроль за передвижением войск НАТО и Польши. Вы видите, что 15 тыс. уже военнослужащих, танки, бронетехника, вертолеты полетели с самолетами. Они подтянули к нашей границе, притом внаглую, не предупредив никого. Хотя по договорам они обязаны это делать", - заявил белорусский лидер.

"Вы должны их видеть, и у вас должны быть планы противодействия, не дай бог что. Мы не разворачиваем (я таких указаний не давал) свою группировку Вооруженных Сил. Но видеть мы должны. И предвидеть все. Чтобы нам не устроили там на границе войнушку, а мы окажемся к этому не готовы", - подчеркнул Александр Лукашенко.
Лукашенко попросил Россию подключить стратегическую авиацию к дежурству на границах Беларуси и Союзного государства

Президент Беларуси Александр Лукашенко рассказал, что просил Министерство обороны России через Президента этой страны, чтобы они подключились к дежурству на границах Беларуси и Союзного государства.
"Как я вчера заметил, они направили сюда стратегические бомбардировщики в сопровождении наших истребителей. Мы должны постоянно мониторить ситуацию на границе. Пускай пищат, кричат. Да, это бомбардировщики, которые способны нести ядерное оружие. Но у нас нет другого выхода. Мы должны видеть, что они там делают за пределами", - заявил глава государства.

"Как мы и договаривались: на Гомель из Москвы вдоль южной границы Беларуси, западную границу, на Поставы в Витебской области, с Постав через Оршу улетают на Москву. Вот это кольцо - Прибалтика, Польша и Украина - должны мониторить российские и белорусские военнослужащие. Об этом мы договорились с россиянами. Нам нельзя шутить. Обстановка там серьезная. Самое главное, они отошли от договоренностей. Мы не знаем, чего они хотят", - сказал Александр Лукашенко.

"Россияне, белорусы, вместе мы должны контролировать эту ситуацию", - подчеркнул белорусский лидер.
Лукашенко назвал страшным нарушением стрельбу польских силовиков в сторону Беларуси

Ранее были зафиксированы факты, когда такие выстрелы производились поверх голов мигрантов, находящихся на границе с Польшей. 

"За прошлые сутки поляки попытались вытолкнуть на нашу территорию больше тысячи человек. Вы понимаете, ловят их там, вплоть до границы Германии, а может, и в Германии, вывозят на границу и в разных местах начинают выталкивать. Правда, ни один человек на нашу территорию не прошел, - сказал глава государства. - Избивают, ломают ребра, чтобы не видно было. Люди все в синяках, избитые, переломанные. Выбрасывают их просто на государственную границу".

"Что недопустимо (я не знаю, почему это СМИ каждый день не показывают) - они открывают стрельбу в нашем направлении поверх голов. Как пограничник вам говорю: в советские времена, если бы только с сопредельной территории в нашу сторону был замечен хоть один выстрел, там стерли бы все с лица земли. Это страшное нарушение", - подчеркнул Александр Лукашенко.

Президент отметил, что в этом контексте уже не ведет речь о какой-то морали: "Вы видите, что ребенок этот просит воды попить. Стоят (польские военные. - Прим. БЕЛТА) как фашисты, гестапо, включают прожектора ночью, громкую связь и начинают травить. Кого - детей, дети спать не могут, которых укладывают в эти несчастные палатки".
Лукашенко поручил позаботиться о беженцах на границе, в первую очередь о беременных и детях

Президент Беларуси Александр Лукашенко поручил дополнительно обратить внимание на вопросы помощи беженцам на границе, особенно беременным и детям. В том числе глава государства поручил подвезти беженцам сухих дров.

"Вы видите, что происходит на государственной границе и вокруг нее. Скажу прямо: не такая это большая проблема, как ее сейчас раздули в СМИ. Но я СМИ не осуждаю. Потому что это носит сильный предупредительный характер. Сейчас обратили внимание на Беларусь. Но таких маршрутов 3-5 в мире, по которым идут миллионы бегущих от войны. Вот сконцентрировали сейчас внимание на белорусско-польской, литовской и латышской границах. И уже внимание начинают уделять и белорусско-украинской границе. Она также беспокоит и меня. Наверное, и Россию", - отметил Президент.

"Поэтому не такая эта, подчеркиваю, проблема, как ее сегодня раздули. Но раздули правильно в СМИ, чтобы предупредить на будущее, - добавил глава государства. - Молодцы журналисты, что показывают истинное лицо этой демократии. Наконец-то и вы, сидящие здесь, и особенно наше общество и другие поймут, что же это за демократия и права человека, свобода слова там на Западе, к которой нас постоянно толкали".

Александр Лукашенко поставил перед правительством ряд задач. Обращаясь к премьер-министру Роману Головченко, он сказал: "Поручите в правительстве, я думаю, и Минобразования, и вице-премьер соответствующий по социалке. Надо обратить внимание на беременных женщин и детей. Полная катастрофа. Очень много женщин беременных на 8-9-м месяцах. Мы никуда не денемся. Они, наверное, будут рожать у нас. Уходить они из этого лагеря, где находятся сейчас, не хотят: "Мы останемся здесь!". Но как здесь?! Мы же знаем, какая холодрыга наступает. Они и не знают, что такое в Беларуси в лесах этих зимовать. Но уходить оттуда не хотят. Поэтому надо посмотреть".

Президент в этой связи также обратился к председателю Совета Республики Наталье Кочановой: "Вы как-то подключились с женщинами. Посмотрите. Может быть, попросить их, чтобы они или отдали нам детей. Мы их разместили бы в санатории. А где-то, может быть, и с матерью. Беременные женщины и дети - вопрос номер один. Нельзя их бросать. Особенно детей. Мы бы хотя бы их там в душ отвели, помыли и накормили".

"Ну а беременные женщины… Придет срок рожать, конечно, в больницу будем вывозить и обслуживать дальше", - добавил глава государства. 

Александр Лукашенко также поручил подвезти мигрантам сухих дров. "Надо привезти им туда и сложить. Никуда не денешься. Уходить оттуда не хотят. Мы им предложили уйти оттуда", - отметил глава государства.

Президент рассказал, что на сегодняшнее утро в лагере находились 1790 человек и 322 с польской стороны, которых поляки ночью пытались выпихнуть на белорусскую территорию. "Но не получилось. Они не хотят оттуда идти. И вот 322 человека сидят там на этой границе. Это ладно, они там разберутся. Но вот эти 1790 человек, которые в основном в лагере в районе "Брузги", - надо подвезти им дрова", - добавил белорусский лидер.

Президент также дал поручение МИД - в ООН и других международных структурах очень жестко поднимать соответствующие вопросы.
Детей мигрантов в Беларуси разместят в оздоровительном лагере

Министерство образования в ближайшее время подберет подходящий объект для размещения там детей мигрантов, которые оказались в сложных условиях на границе Беларуси с Евросоюзом. Возможно, это будет один из детских оздоровительных лагерей. Об этом сообщил министр образования Игорь Карпенко по итогам совещания Президента с руководством Совета Министров.

"Система образования, несомненно, готова выполнить поручение главы государства относительно поддержки в первую очередь детей, которые находятся в сложных условиях. В ближайшее время мы подберем какую-то базу, возможно, это будет детский оздоровительный лагерь, где созданы все условия (для размещения детей. - Прим. БЕЛТА)", - сказал министр.

"Нужны также педагоги, воспитатели, которых мы подберем. И предложим беженцам возможность, чтобы дети по крайней мере находились не на границе, в этих полевых условиях, а в более приемлемых условиях", - добавил он. Такая возможность будет предоставлена также матерям этих детей и беременным женщинам.
Тэма тыдня: Ад уборачнай кампаніі да сітуацыі на граніцы і санкцый - Лукашэнка паставіў задачы па актуальных пытаннях
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 11 лістапада на нарадзе з кіраўніцтвам Савета Міністраў паставіў задачы па найбольш актуальных і вострых тэмах парадку дня.

Кіраўнік дзяржавы, у прыватнасці, паставіў задачы перад аграрным сектарам, выказаўся аб вострай сітуацыі на граніцы з мігрантамі, даў даручэнні па рэагаванні на санкцыі Захаду ў адносінах да Беларусі, выказаўся на тэму лячэння ў Беларусі пацыентаў ад каранавіруса. На нараду быў вынесены і шэраг іншых пытанняў, у тым ліку па рэфармаванні прадпрымальніцкай дзейнасці.

Стратэгія і тактыка. Лукашэнка паставіў задачы перад аграрным сектарам

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка сёння на нарадзе з кіраўніцтвам Савета Міністраў паставіў перад аграрным сектарам стратэгічныя і тактычныя задачы на бліжэйшую перспектыву.

У першую чаргу кіраўнік дзяржавы адзначыў сітуацыю ў плане завяршэння асенніх палявых работ. Па аб'ектыўных прычынах яшчэ застаюцца невялікія аб'ёмы кукурузы і цукровых буракоў. Увогуле па ўсіх культурах у краіне ў гэтым годзе сабрана каля 9 млн т збожжа. 

"Гэта нядрэнны ўраджай па бягучым годзе. Дастаткова для таго, каб забяспечыць насельніцтва хлебам, хлебабулачнымі вырабамі, а таксама кармамі пагалоўе жывёлы, якое ў нас ёсць і якое мы плануем мець у будучым годзе", - заявіў Прэзідэнт.

Цэны на цукар, як і ў цэлым на прадукты харчавання, вельмі нядрэнныя, заўважыў Аляксандр Лукашэнка, і гэта дасць магчымасць паправіць і ўмацаваць фінансавае становішча гаспадарак. "Мы атрымаем каля чатырох мільёнаў тон цукровых буракоў. Забяспечым поўнасцю ўнутраны рынак цукрам, гэта прыкладна 350 тысяч тон. І прыкладна столькі ж пойдзе на экспарт", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Пасля даручэнняў Прэзідэнта, якія прагучалі раней, значна актывізавана і зяблевае ворыва. "Сёння будзе пад 80 працэнтаў узарана зябліва. Гэта добры працэнт, ніколі такога не было, але ні ў якім выпадку нельга спыняцца", - падкрэсліў ён.

Дарэчы, на пытанні якаснага ўзворвання Аляксандр Лукашэнка звярнуў асаблівую ўвагу. У канчатковым выніку - гэта фінансы. Менш будзе затрат і работы вясной, калі тэрміны для аптымальнага правядзення работ вельмі сціслыя. "Толькі асобныя гаспадаркі клапоцяцца аб культуры ўзворвання. Я чаму аб гэтым гавару: гэта прамая эканоміка. Калі ты дрэнна ўзараў, то табе замест адной культывацыі трэба зрабіць тры следам. А гэта ў тры разы большыя затраты", - растлумачыў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка таксама звярнуў увагу на падкормку азімых культур і даручыў за зімовы перыяд максімальна падрыхтавацца да ранняй сяўбы, адрамантаваць і падрыхтаваць тэхніку да палявых работ у новым сезоне. Апошняе пытанне Прэзідэнт назваў тактычным: "За зіму трэба вызначыць цэнтры, куды мы, калі неабходна, звязём энерганасычаную тэхніку: камбайны і трактары. МТЗ, "Гомсельмаш" іх дапамогуць адрамантаваць, аднавіць, а дзесьці і абслужыць. Я прасіў міністра прамысловасці і віцэ-прэм'ера, каб затраты на аднаўленне і рамонт гэтай тэхнікі былі мінімальнымі. У сялян лішніх грошай няма. Прамысловасць у гэтым годзе, малайцы, працуе нядрэнна, і прыбытак нядрэнны. Будзе падключана трэцяе прадпрыемства - "Амкадор".

Стратэгічная задача, у тым ліку на перспектыву, - меліярацыя. "Неадкладна трэба пачынаць фронтам проста. Гэта найважнейшая ў сельскай гаспадарцы работа. Захаванне ўрадлівасці зямель і наогул захаванне зямель - гэта святы абавязак дзяржавы, - падкрэсліў беларускі лідар. - Трэба вызначыць за зіму ўсе крыніцы фінансавання. Гэта не чыстая меліярацыя, а аднаўленне таго, што не рабілі гадамі, дзесяцігоддзямі. Каналы выкапалі, дрэнаж паклалі і забылі. 60 гадоў прайшло, і прырода пачала адваёўваць гэтыя землі".

Кіраўнік дзяржавы даручыў падрыхтаваць да работ існуючую меліярацыйную тэхніку, а пры неабходнасці вырабіць дадатковае абсталяванне. Тым больш вопыт у краіне такі ёсць: "Амкадор" раней выпусціў лінейку тэхнікі для меліярацыі. Да гэтай работы падключаць і іншыя прадпрыемствы.

"Трэба пачынаць займацца гэтай работай па-дзяржаўнаму, - падагульніў Аляксандр Лукашэнка. - Страчваем тысячы гектараў урадлівых зямель па краіне. Трэба за зіму кожнаму губернатару вызначыць планы: у якім раёне, дзе і што".

Прэзідэнт таксама лічыць неабходным прапрацаваць пытанне аб аднаўленні ў раёнах работы перасовачных механізаваных калон для вырашэння меліярацыйных задач. "Іх трэба стварыць у тых раёнах, дзе яны патрэбны", - паставіў задачу кіраўнік дзяржавы.

Таксама, на яго думку, у раёнах неабходна аднавіць так званыя "сельгастэхнікі" - прадпрыемствы, якія займаюцца эксплуатацыяй, забеспячэннем запаснымі часткамі і рамонтам сельскагаспадарчай тэхнікі. "У будучым годзе кожны губернатар будзе здаваць экзамен на прадмет адраджэння "сельгастэхнік", вось гэтых райаграсэрвісаў. Яны патрэбны для сельскай гаспадаркі", - упэўнены беларускі лідар.

Лукашэнка выказаўся аб дзяржпадтрымцы прадпрыемстваў у перыяд пандэміі

На нарадзе ў кіраўніка дзяржавы ў тым ліку абмеркавалі пытанне аб аказанні дзяржаўнай падтрымкі прадпрыемству "АМКАДОР".

"Што датычыцца падтрымкі канкрэтных прадпрыемстваў, хачу папярэдзіць урад. У мяне падазрэнні ўжо ўзнікаюць, што тут пачынаюць фільтраваць: гэтаму трэба дапамагчы, гэтага адфутболім. Трэба варушыцца самім і зарабляць грошы. Але каму трэба дапамагчы, якія часам нават не па сваёй віне трапілі ў складаную сітуацыю, мы дапамагаем і будзем дапамагаць. Але гэта не значыць, што кожны прыйдзе і возьме грошы ў бюджэце", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Па выніках нарады міністр прамысловасці Пётр Пархомчык расказаў журналістам, што ААТ "АМКАДОР" зможа разлічваць на дадатковую падтрымку з боку дзяржавы, хоць гэта ў асноўным прыватная кампанія з невялікай доляй дзяржавы. "Прэзідэнтам дадзены вельмі дакладныя даручэнні аказваць падтрымку ў рамках тых дакументаў, якія прыняты. Выдзелены крэдыт у межах Br100 млн Беларусбанкам. Таксама тэхніка "АМКАДОР" у вельмі вялікай колькасці пастаўляецца ў рамках праграмы для лясной гаспадаркі", - сказаў міністр.

Ён адзначыў, што ААТ "АМКАДОР" рэалізуе вялікую інвестыцыйную праграму, прыцягнуты значныя рэсурсы. Кампанія ў тым ліку трапіла пад заходнія санкцыі, але гэта падштурхнула да работы па імпартазамяшчэнні, за кароткі перыяд часу створаны доследныя ўзоры шэрага агрэгатаў і вузлоў.

"Ёсць упэўненасць, што кампанія "АМКАДОР" справіцца з гэтым (бягучымі цяжкасцямі. - Заўвага БЕЛТА). Яны працуюць з добрай дынамікай росту, з прыбыткам. Нягледзячы на складанасці, якія ўзніклі, мы бачым дадатную дынаміку ў рабоце гэтай кампаніі", - падкрэсліў Пётр Пархомчык.

Лукашэнку ўнеслі на зацвярджэнне праект указа аб рэфармаванні прадпрымальніцкай дзейнасці

Пытанне рэфармавання прадпрымальніцкай дзейнасці стала адной з тэм нарады кіраўніка дзяржавы з кіраўніцтвам Савета Міністраў.

На нарадзе Прэзідэнту і ўраду трэба будзе разгледзець некалькі тэм, якія закранаюць розныя сферы дзейнасці. "Яны вынесены на асобнае абмеркаванне, таму што пры прыняцці рашэнняў па іх узніклі некаторыя пытанні", - растлумачыў Аляксандр Лукашэнка.

Адной з такіх тэм стала рэфармаванне прадпрымальніцкай дзейнасці. Прэзідэнт нагадаў, што ім была пастаўлена задача павысіць ступень удзелу суб'ектаў малога прадпрымальніцтва ў фінансаванні дзяржаўных расходаў. Урад выпрацаваў пэўныя падыходы, і на зацвярджэнне кіраўніка дзяржавы ўнесены праект указа "Аб дзейнасці суб'ектаў малога прадпрымальніцтва".

"Суб'екты малога прадпрымальніцтва адыгрываюць істотную ролю ў нашай эканоміцы - стварэнне новых рабочых месцаў, паскарэнне эканамічнага росту, у тым ліку за кошт пераразмеркавання працоўных рэсурсаў з малаэфектыўных сектараў. Наша задача - забяспечыць такія ўмовы, каб пераходныя працэсы праходзілі з мінімальнымі эканамічнымі стратамі і прагназуемай сітуацыяй у прадпрымальніцкім асяроддзі", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт адзначыў, што да падпісання ўказа хацеў бы ў шырокім складзе публічна абмеркаваць, наколькі пераканаўчыя прадстаўленыя довады і ці ёсць ва ўрада дакладнае разуменне сітуацыі, алгарытм далейшых дзеянняў. "Якія навацыі прадугледжаны ў праекце ўказа, які эфект варта чакаць пасля падпісання? Як прапануемыя змяненні крытэрыяў малога прадпрымальніцтва паўплываюць на дзелавы клімат і ўзровень эканамічнай актыўнасці, асабліва ў рэгіёнах?" - спытаў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка папярэдзіў: работа ў ценявым сектары недапушчальна. "У выніку мы павінны мець яснае ўяўленне аб далейшых этапах карэкціроўкі падаткаабкладання ўсіх суб'ектаў малога бізнесу. Пры гэтым за спробамі паляпшэння мы павінны бачыць у першую чаргу інтарэсы нашых грамадзян", - дадаў Прэзідэнт.

"Гэта не значыць, што мы цяпер непасільнымі падаткамі абкладзём малое прадпрымальніцтва і прадпрымальніцтва наогул, што яно ўсё загнецца. Не, нам гэта не трэба. Нам трэба, каб і малое, і сярэдняе, і буйное прадпрымальніцтва развівалася, каб у Беларусі з'яўлялася ўсё больш і больш прадпрымальнікаў. Трэба вызначыць так, каб яны маглі плаціць пасільны падатак. Перагібаў тут быць не павінна, але плаціць павінны ўсе. Хоць па адной капейцы, але плаціць", - падкрэсліў беларускі лідар.

Пасля абмеркавання дакумента кіраўнік дзяржавы даручыў ураду дапрацаваць яго. Таму гэта тэма яшчэ будзе гучаць на прэзідэнцкім узроўні. Але канкрэтныя тэрміны не абазначыліся, галоўнае - падрыхтаваць якасны дакумент. "Кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу на тое, каб мы ўлічылі інтарэсы і самазанятых, і індывідуальных прадпрымальнікаў, і работнікаў на прадпрыемствах", - расказаў пасля нарады журналістам міністр эканомікі Аляксандр Чарвякоў.

"Асноўныя прынцыпы - гэта стварэнне роўных канкурэнтных умоў для ўсіх, хто ўдзельнічае ў бізнесе, і справядлівасць у выплаце падаткаў. Урад і ключавыя міністэрствы яшчэ раз вернуцца да гэтага праекта ўказа. Мы павінны яго яшчэ раз уважліва прарэвізаваць, - адзначыў Аляксандр Чарвякоў. - Ёсць пытанні, звязаныя з падаходным падаткам, выплатай у Фонд сацыяльнай абароны і гэтак далей. Сацыяльныя абавязацельствы павінны выконвацца".

Міністр растлумачыў значнасць гэтай тэмы на прыкладзе барацьбы з пандэміяй. За два гады дзяржава накіравала на гэтыя мэты $2 млрд бюджэтных сродкаў. "Гэта вялікая сума, таму ўклад кожнага - і самазанятага, і індывідуальнага прадпрымальніка, і рабочага на звычайнай вытворчасці - павінен быць сувымерны. Усе гэтыя моманты даволі тонкія, і мы павінны яшчэ раз на іх уважліва паглядзець, - сказаў Аляксандр Чарвякоў. - Падатковая нагрузка не будзе павялічвацца, але яна павінна больш раўнамерна размяркоўвацца на ўдзельнікаў эканамічнага працэсу".
Лукашэнка пра эпідсітуацыю: расслабляцца ні ў якім разе нельга

Прэзідэнт канстатаваў, што захваральнасць на COVID-19 у Беларусі стала паступова змяншацца і аб гэтым можна гаварыць не з асцярожным аптымізмам, як раней, а з упэўненасцю: "Спад захваральнасці відавочны". Прычым гэта характэрна нават для Мінска, дзе да нядаўняга часу былі высокія паказчыкі захваральнасці.

У сувязі з гэтым Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу на неабходнасць паступова вяртаць да звычайнай работы тыя клінікі, якія раней былі перапрафіляваны пад лячэнне хворых з каранавірусам. "Трэба, Раман Аляксандравіч (Галоўчанка, прэм'ер-міністр. - Заўвага БЕЛТА), уводзіць у нармальную работу бальніцы - вызваляць ад кавіду, дзе былі задзейнічаны аддзяленні, ложкі і бальніцы. Няхай бальніцы ў поўным аб'ёме пачынаюць планавыя маніпуляцыі, аперацыі і дапамогу людзям. Тэрапеўтычныя аддзяленні няхай тэрапіяй займаюцца, анкалагічныя - анкалогіяй. Трэба канцэнтраваць у адной-дзвюх, трох-чатырох бальніцах Мінска кавідных хворых і іх лячыць. А астатнія бальніцы вымыць, вычысціць, і няхай займаюцца планавымі маніпуляцыямі", - паставіў задачу Прэзідэнт.

Аднак зніжэнне захваральнасці нельга лічыць падставай, каб расслабляцца, упэўнены кіраўнік дзяржавы. "Не расслабляйцеся. Мы зноў жа не ведаем, як паводзяць сябе гэтыя вірусы. Мы яшчэ не ведаем, як паўплывае на наша грамадства грып. Яго цяпер няма, нават адзінкавых (выпадкаў. - Заўвага БЕЛТА). Кавід, як мы гаварылі, выцесніў грып. Але мы не ведаем, як будзе далей. Таму расслабляцца ні ў якім разе нельга", - падкрэсліў беларускі лідар.

Асаблівую ўвагу Прэзідэнт даручыў звярнуць на сітуацыю ў Мінску, дзе, паводле яго даных, даволі шмат пацыентаў з цяжкім лячэннем хваробы. "Я папярэдзіў ужо ўчора вечарам міністра аховы здароўя і ўсіх адказных, асабліва вас, Наталля Іванаўна (Качанава, старшыня Савета Рэспублікі. - Заўвага БЕЛТА), з Кухаравым (Уладзімір Кухараў, старшыня Мінгарвыканкама. - Заўвага БЕЛТА), якія адказваюць за Мінск, - цяжкахворыя і смяротнасць, - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка. - Цяжкахворых вельмі шмат. Таму звярніце на гэта ўвагу".

Прэзідэнт нагадаў: на лячэнне хворых на каранавірус з дзяржаўнага бюджэту затрачваюцца значныя грошы. Медыкі павінны гэта разумець і адказна, разумна, эканомна ставіцца да расходавання лякарстваў, медыкаментаў, дыягнастычных сродкаў, падкрэсліў беларускі лідар. "Але ў нас часам дрэнна ставяцца да расходавання кіслароду, напрыклад. Тое ж самае - лякарствы, ахоўныя сродкі. Гэта ўсё - грошы. Я яшчэ раз падкрэсліваю: на канец года з усіх крыніц мы патрацім $2 млрд на пандэмію. Мы за $2 млрд маглі б пяць гадоў меліяраваць землі, але ратавалі людзей. Таму трэба жорстка ўзяць на кантроль расходаванне сродкаў індывідуальнай аховы, аж да лякарстваў", - запатрабаваў кіраўнік дзяржавы.

"Два мільярды долараў на пандэмію літаральна за два з нечым гады. А ні з каго не ўзялі ні капейкі за лячэнне, вакцынацыю, тэсціраванне. Ніхто ж грошы не плаціць. А бясплатна гэта не дастаецца. Усе крычаць: "Файзер! Файзер!" А ніхто не спытаў, за колькі нам флакончык гэтага "Файзера" прапануюць. Ад 20 да 30 долараў толькі за адну ін'екцыю! У нас свая вакцына напалову таннейшая. Тое ж самае і тэсціраванне. Таму не трэба крычаць. Урачы ведаюць, чым лячыць і вакцынаваць. У нас добрыя вакцыны, не горшыя, чым "Файзер", - заявіў Аляксандр Лукашэнка.

Пры гэтым кіраўнік дзяржавы падкрэсліў: выбар прэпарату пры вакцынаванні ўжо набыў палітычную афарбоўку. "Пачалася ўжо вайна вакцын. Гэта ж велізарныя грошы, таму кожны хоча прадаць сваю. І нашы збеглыя закрычалі: "Файзер! Файзер!" Якія на старце стаяць, гатовы калясіць па Еўропе. Туды ж са "Спутнікам" не пускаюць, не прызнаюць. Патрэбны "Файзер", "Мадэрна", "Джонсан і Джонсан", "АстраЗенека". Яшчэ раз падкрэсліваю: спецыялісты ведаюць, якую вакцыну мы павінны выкарыстоўваць", - адзначыў Прэзідэнт.

Урад прапануе пабудаваць новы навучальны корпус БДУ

Урад прапанаваў пабудаваць новы корпус для ўніверсітэта за кошт крэдытных рэсурсаў.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў: для Беларусі з яе экспартна арыентаванай эканомікай крытычна важна, каб сістэма адукацыі была гарантам высокага прафесійнага ўзроўню спецыялістаў. Дзяржава аказвае значную дапамогу і падтрымку навучальным установам у развіцці і ўмацаванні іх матэрыяльна-тэхнічнай базы.

У той жа час кіраўнік дзяржавы пацікавіўся, наколькі неабходна і апраўдана сёння будаўніцтва новага корпуса для БДУ. "Хацеў бы пачуць дадатковыя аргументы па гэтым пытанні, - сказаў ён. - Ці можам мы ў гэты цяжкі, няпросты час абысціся без гэтага корпуса? Вось гэта перш за ўсё пытанне. Няўжо заўтра БДУ перастане існаваць, калі мы гэты корпус не пабудуем? А можа, мы нешта ў Мінску знойдзем для функцыянавання гэтага факультэта? Гэта значыць, трэба разабрацца: калі сёння можна пацярпець - трэба пацярпець, калі ёсць лішнія грошы - калі ласка, я не супраць, за два гады будзе стаяць гэты корпус. Інакш кажучы, трэба дакладна вызначыцца, па-гаспадарску. І ведамасных падыходаў тут быць не павінна".

 Як расказаў журналістам па выніках нарады міністр адукацыі Ігар Карпенка, прынята рашэнне аб тым, каб канкрэтызаваць аб'ёмы, функцыі, аснашчэнне новага аб'екта і пасля гэтага вярнуцца да абмеркавання яго будаўніцтва. "Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што праект перспектыўны. Але каб вызначыць яго вартасныя і змястоўныя параметры, неабходна пачаць праектаванне, дэталёва прапрацаваць пытанні і далажыць аб гэтым кіраўніку дзяржавы, - растлумачыў міністр. - Інакш кажучы, мы не выключаем выдзялення сродкаў і магчымасць будаўніцтва новага інавацыйнага корпуса БДУ, але для гэтага павінна быць дэталёвая прапрацоўка".

У бліжэйшы час, паводле яго слоў, гэта тэма будзе абмяркоўвацца ў Міністэрстве адукацыі з кіраўніцтвам БДУ: што будзе ўяўляць сабой новы корпус, якія там будуць памяшканні, пад якія мэты ён будзе задзейнічаны, каб прыносіць карысць і для галоўнай ВНУ краіны, і для сістэмы адукацыі краіны ў цэлым.

Ігар Карпенка звярнуў увагу, што ў год 100-годдзя БДУ актыўна развівае сваю матэрыяльна-тэхнічную базу, у тым ліку ў рамках праекта з Сусветным банкам рэканструкцыі і развіцця. Ідзе аснашчэнне інавацыйных лабараторый, капітальны і бягучы рамонт шэрага будынкаў. Новы аб'ект, магчымасць будаўніцтва якога абмяркоўвалася на нарадзе ў Прэзідэнта, - гэта не проста "чарговая задума пабудаваць корпус", падкрэсліў міністр. Паводле яго слоў, гэта дасць магчымасць развіваць экспарт адукацыйных паслуг, рэалізаваць сумесныя беларуска-кітайскія адукацыйныя праграмы, у якіх актыўна ўдзельнічае БДУ, прадоўжыць навучанне адораных дзяцей, падлеткаў, якія займаюцца ў дзіцячым тэхнапарку.
Лукашэнка папярэдзіў ЕС аб гатоўнасці жорстка адказаць на новыя пакеты санкцый

"Занадта многа нас пачалі палохаць пятым пакетам. На гэты пяты пакет, Раман Аляксандравіч (прэм'ер-міністр Раман Галоўчанка. - Заўвага БЕЛТА), вам было даручэнне: мы ім дараваць нічога не павінны. Польшча нас палохае, што закрые граніцу. Калі ласка, закрывайце: менш збеглых туды будзе перамяшчацца. Пытанне не ў гэтым. Я проста паслухаў гэтых нягоднікаў, якія наогул безгаловыя. А калі мы закрыем транзіт праз Беларусь? Праз Украіну не пройдзе: там расійская граніца закрыта. Праз Прыбалтыку дарог няма. Калі мы закрыем для палякаў і, напрыклад, для немцаў, што будзе тады? Мы не павінны, абараняючы свой суверэнітэт і незалежнасць, спыняцца - ні перад чым", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы таксама заўважыў, што праз Беларусь ідзе транснацыянальны магістральны экспартны газаправод Ямал - Еўропа, прычым апошнім часам аб'ёмы транзіту газу з Расіі на Захад значна павялічыліся. "Мы абаграваем Еўропу, яны нам яшчэ пагражаюць, што закрыюць граніцу. А калі мы перакрыем прыродны газ туды? Таму я б кіраўніцтву Польшчы, літоўцам і іншым безгаловым парэкамендаваў думаць перш чым гаварыць. Але гэта іх справа. Закрыюць - няхай закрываюць. Але МЗС павінна папярэдзіць усіх у Еўропе: калі толькі яны ўвядуць нам дадатковыя санкцыі, "незасваяльныя" і "непрымальныя" для нас, мы павінны адказваць. Як адказваць, мы з вамі дамаўляліся паўгода таму", - сказаў беларускі лідар.

Лукашэнка даручыў забяспечыць кантроль за перамяшчэннем войскаў НАТА і Польшчы

"Гэта робіцца. Але тым не менш трэба Міністэрству абароны, КДБ, пагранвойскам забяспечыць кантроль за перамяшчэннем войскаў НАТА і Польшчы. Вы бачыце, што 15 тыс. ужо ваеннаслужачых, танкі, бранятэхніка, верталёты паляцелі з самалётамі. Яны падцягнулі да нашай граніцы, прытым нахабна, не папярэдзіўшы нікога. Хоць па дагаворах яны абавязаны гэта рабіць", - заявіў беларускі лідар.

"Вы павінны іх бачыць, і ў вас павінны быць планы процідзеяння, не дай бог што. Мы не разгортваем (я такіх указанняў не даваў) сваю групоўку Узброеных Сіл. Але бачыць мы павінны. І прадбачыць усё. Каб нам не ўчынілі там на граніцы вайнушку, а мы будзем да гэтага не гатовы", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Лукашэнка папрасіў Расію падключыць стратэгічную авіяцыю да дзяжурства на граніцах Беларусі і Саюзнай дзяржавы

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка расказаў, што прасіў Міністэрства абароны Расіі праз Прэзідэнта гэтай краіны, каб яны падключыліся да дзяжурства на граніцах Беларусі і Саюзнай дзяржавы. 

"Як я ўчора заўважыў, яны накіравалі сюды стратэгічныя бамбардзіроўшчыкі ў суправаджэнні нашых знішчальнікаў. Мы павінны пастаянна маніторыць сітуацыю на граніцы. Няхай пішчаць, крычаць. Так, гэта бамбардзіроўшчыкі, якія здольны несці ядзерную зброю. Але ў нас няма іншага выхаду. Мы павінны бачыць, што яны там робяць за межамі", - заявіў кіраўнік дзяржавы.

"Як мы і дамаўляліся: на Гомель з Масквы ўздоўж паўднёвай граніцы Беларусі, заходнюю граніцу, на Паставы ў Віцебскай вобласці, з Паставаў праз Оршу ляцяць на Маскву. Вось гэта кальцо - Прыбалтыка, Польшча і Украіна - павінны маніторыць расійскія і беларускія ваеннаслужачыя. Аб гэтым мы дамовіліся з расіянамі. Нам нельга жартаваць. Абстаноўка там сур'ёзная. Самае галоўнае, яны адышлі ад дамоўленасцей. Мы не ведаем, чаго яны хочуць", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

"Расіяне, беларусы, разам мы павінны кантраляваць гэту сітуацыю", - падкрэсліў беларускі лідар.

Лукашэнка назваў страшным парушэннем стральбу польскіх сілавікоў у бок Беларусі

Раней былі зафіксаваны факты, калі такія выстралы праводзіліся паверх галоў мігрантаў, якія знаходзяцца на граніцы з Польшчай.

"За мінулыя суткі палякі паспрабавалі выштурхнуць на нашу тэрыторыю больш за тысячу чалавек. Вы разумееце, ловяць іх там, аж да граніцы Германіі, а можа, і ў Германіі, вывозяць на граніцу і ў розных месцах пачынаюць выштурхоўваць. Праўда, ні адзін чалавек на нашу тэрыторыю не прайшоў, - сказаў кіраўнік дзяржавы. - Збіваюць, ламаюць рэбры, каб не відаць было. Людзі ўсе ў сіняках, збітыя, пераламаныя. Выкідваюць іх проста на дзяржаўную граніцу".

"Што недапушчальна (я не ведаю, чаму гэта СМІ кожны дзень не паказваюць) - яны адкрываюць стральбу ў нашым напрамку паверх галоў. Як пагранічнік вам кажу: у савецкія часы, калі б толькі з сумежнай тэрыторыі ў наш бок быў заўважаны хоць адзін выстрал, там сцерлі б усё з зямлі. Гэта страшнае парушэнне", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт адзначыў, што ў гэтым кантэксце ўжо не вядзе размову аб якой-небудзь маралі: "Вы бачыце, што дзіця гэта просіць вады папіць. Стаяць (польскія ваенныя. - Заўвага БЕЛТА) як фашысты, гестапа, уключаюць пражэктары ноччу, гучную сувязь і пачынаюць цкаваць. Каго - дзяцей, дзеці спаць не могуць, якіх укладваюць у гэтыя няшчасныя палаткі".

Лукашэнка даручыў паклапаціцца аб бежанцах на граніцы, у першую чаргу аб цяжарных і дзецях

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка даручыў дадаткова звярнуць увагу на пытанні дапамогі бежанцам на граніцы, асабліва цяжарным і дзецям. У тым ліку кіраўнік дзяржавы даручыў падвезці бежанцам сухіх дроў.

"Вы бачыце, што адбываецца на дзяржаўнай граніцы і вакол яе. Скажу адкрыта: не такая гэта вялікая праблема, як яе цяпер раздулі ў СМІ. Але я СМІ не асуджаю. Таму што гэта мае моцны папераджальны характар. Цяпер звярнулі ўвагу на Беларусь. Але такіх маршрутаў 3-5 у свеце, па якіх ідуць мільёны тых, хто бяжыць ад вайны. Вось сканцэнтравалі цяпер увагу на беларуска-польскай, літоўскай і латышскай граніцах. І ўжо ўвагу пачынаюць удзяляць і беларуска-ўкраінскай граніцы. Яна таксама непакоіць і мяне. Напэўна, і Расію", - адзначыў Прэзідэнт.

"Таму не такая гэта, падкрэсліваю, праблема, як яе сёння раздулі. Але раздулі правільна ў СМІ, каб папярэдзіць на будучае, - дадаў кіраўнік дзяржавы. - Малайцы журналісты, што паказваюць сапраўднае аблічча гэтай дэмакратыі. Нарэшце і вы, прысутныя тут, і асабліва наша грамадства і іншыя зразумеюць, што ж гэта за дэмакратыя і правы чалавека, свабода слова там на Захадзе, да якой нас увесь час штурхалі".

Аляксандр Лукашэнка паставіў перад урадам шэраг задач. Звяртаючыся да прэм'ер-міністра Рамана Галоўчанкі, ён сказаў: "Даручыце ва ўрадзе, я думаю, і Мінадукацыі, і віцэ-прэм'ер адпаведны па сацыялцы. Трэба звярнуць увагу на цяжарных жанчын і дзяцей. Поўная катастрофа. Вельмі шмат жанчын цяжарных на 8-9-м месяцах. Мы нікуды не дзенемся. Яны, напэўна, будуць нараджаць у нас. Адыходзіць яны з гэтага лагера, дзе знаходзяцца цяпер, не хочуць: "Мы застанёмся тут!". Але як тут?! Мы ж ведаем, якая халадрыга надыходзіць. Яны і не ведаюць, што такое ў Беларусі ў лясах гэтых зімаваць. Але адыходзіць адтуль не жадаюць. Таму трэба паглядзець".

Прэзідэнт у сувязі з гэтым таксама звярнуўся да старшыні Савета Рэспублікі Наталлі Качанавай: "Вы неяк падключыліся з жанчынамі. Паглядзіце. Можа, папрасіць іх, каб яны або аддалі нам дзяцей. Мы іх размясцілі б у санаторыі. А недзе, можа, і з маці. Цяжарныя жанчыны і дзеці - пытанне нумар адзін. Нельга іх кідаць. Асабліва дзяцей. Мы хоць бы іх там у душ адвялі, памылі і накармілі".

"Ну а цяжарныя жанчыны... Прыйдзе тэрмін нараджаць, вядома, у бальніцу будзем вывозіць і абслугоўваць далей", - дадаў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка таксама даручыў падвезці мігрантам сухіх дроў. "Трэба прывезці ім туды і скласці. Нікуды не дзенешся. Адыходзіць адтуль не хочуць. Мы ім прапанавалі пайсці адтуль", - адзначыў кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт расказаў, што на сённяшнюю раніцу ў лагеры знаходзілася 1790 чалавек і 322 з польскага боку, якіх палякі ноччу спрабавалі выпхнуць на беларускую тэрыторыю. "Але не атрымалася. Яны не хочуць адтуль ісці. І вось 322 чалавекі сядзяць там на гэтай граніцы. Гэта нічога, яны там разбяруцца. Але вось гэтыя 1790 чалавек, якія ў асноўным у лагеры ў раёне "Брузгі", - трэба падвезці ім дровы", - дадаў беларускі лідар.

Прэзідэнт таксама даў даручэнне МЗС - у ААН і іншых міжнародных структурах вельмі жорстка ўздымаць адпаведныя пытанні.
Дзяцей мігрантаў у Беларусі размесцяць у аздараўленчым лагеры

Міністэрства адукацыі ў бліжэйшы час падбярэ прыдатны аб'ект для размяшчэння там дзяцей мігрантаў, якія апынуліся ў складаных умовах на граніцы Беларусі з Еўрасаюзам. Магчыма, гэта будзе адзін з дзіцячых аздараўленчых лагераў. Аб гэтым паведаміў міністр адукацыі Ігар Карпенка па выніках нарады Прэзідэнта з кіраўніцтвам Савета Міністраў.

"Сістэма адукацыі, несумненна, гатова выканаць даручэнне кіраўніка дзяржавы адносна падтрымкі ў першую чаргу дзяцей, якія знаходзяцца ў складаных умовах. У бліжэйшы час мы падбяром нейкую базу, магчыма, гэта будзе дзіцячы аздараўленчы лагер, дзе створаны ўсе ўмовы (для размяшчэння дзяцей. - Заўвага БЕЛТА)", - сказаў міністр.

"Патрэбны таксама педагогі, выхавальнікі, якіх мы падбяром. І прапануем бежанцам магчымасць, каб дзеці прынамсі знаходзіліся не на граніцы, у гэтых палявых умовах, а ў больш прымальных умовах", - дадаў ён. Такая магчымасць будзе прадастаўлена таксама маці гэтых дзяцей і цяжарным жанчынам.
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Видео

Лукашенко предупредил ЕС о готовности жестко ответить на новые пакеты санкций

Беларусь готова жестко ответить на новые пакеты европейских санкций. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на совещании с руководством Совета Министров.

Лукашэнка папярэдзіў ЕС аб гатоўнасці жорстка адказаць на новыя пакеты санкцый

Беларусь гатова жорстка адказаць на новыя пакеты еўрапейскіх санкцый. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на нарадзе з кіраўніцтвам Савета Міністраў.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/7906/
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