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Тема недели: Масштабное социологическое исследование "Беларусь. Мнение о будущем"
В Беларуси с 15 ноября по 4 декабря 2021 года социологическим консорциумом ГНУ "Институт социологии НАН Беларуси" совместно с Аналитическим центром EcooM было проведено масштабное социологическое исследование "Беларусь. Мнение о будущем". Исследование проведено в рамках социологического обеспечения республиканского референдума. 
В опросе приняли участие 10 217 респондентов. Генеральная совокупность - экономически занятое население. Выборка многоступенчатая, стратифицированная (по региону проживания и типу населенного пункта), с контролем квот по полу и возрасту. Исследованием охвачены все области Беларуси, Минск, 52 района (с учетом 9 районов столицы), почти 350 организаций и предприятий различных сфер и форм собственности.

Следует отметить высокий интерес граждан к анкетированию, большинство из которых положительно восприняли интерес социологов к их позиции и оценкам. Опрос воспринят как возможность донести свое мнение о текущих процессах, волнующих проблемах и будущем страны. Граждане высказывали пожелания более частого проведения подобных социологических исследований. При живом обсуждении с интервьюерами респонденты поднимали вопросы обеспечения водоснабжением, строительства объектов социальной и досуговой инфраструктуры, качества и доступности медицинского обслуживания и другие. Все поступившие замечания услышаны и поставлены на контроль местной исполнительной властью.
Данные масштабного социсследования: более 72% белорусов доверяют Президенту

Более 72% белорусов доверяют Президенту. Такие данные масштабного социологического исследования "Беларусь: мнение о будущем" озвучил руководитель Аналитического центра EcooM Сергей Мусиенко.

"Президенту в целом доверяют 72,3% граждан (показатель является суммой результатов "доверяю" - 45,9% и "скорее доверяю"- 26,4%). По сравнению с предыдущим аналогичным исследованием этот показатель вырос на 5,8% (было 66,5%)", - рассказал Сергей Мусиенко. 

При этом уровень поддержки главе государства высок во всех возрастных группах. В региональном разрезе наибольшей поддержкой (78,6% и выше) Президент Беларуси пользуется в Гомельской, Витебской и Могилевской областях. Традиционно более сдержаны в оценках жители Минска, среди которых о доверии главе государства заявили 69,1%.

Уровень доверия иным государственным и общественным институтам выглядит следующим образом: армии - 70,6%, церкви - 65,5%, правоохранительным органам - 62,5%, правительству - 59,8%, судам - 58,3%, парламенту (Национальному собранию Республики Беларусь) - 56,4%.

Обращает на себя внимание высокая оценка обществом такого института, как Всебелорусское народное собрание, уровень доверия которому во всех возрастных группах оказался одним из самых высоких - 62,2%.
Около 60% белорусов доверяют госслужащим и местным органам власти

Согласно результатам исследования уровень доверия граждан государственным служащим составляет 57,3%, местным органам местной власти - 56,8%, Центральной избирательной комиссии - 52,9%, политическим партиям - 31%. Из средств массовой информации телевидению доверяет 52,3% граждан, газетам - 43,3%, сайтам сети Интернет - 20,6%.

"Жизнь за прошедший год показала реальную картину. Есть власть, которая заботится, особенно в ковидный период. Люди видят, что все четко работает. Согласитесь, это видно воочию по клиникам и по текущему положению дел есть разительное отличие в соседних странах. И, конечно, то, что СМИ стали более открыто и оперативно освещать - тоже показатель очень существенный", - сказал Сергей Мусиенко.

Доверие оппозиции по сравнению с аналогичным исследованием, проведенным в феврале 2021 года, снизилось почти в два раза, оказавшись на уровне 8,7%. При этом минимальный уровень доверия оппозиции зафиксирован во всех возрастных группах: у молодежи - 14%, граждан среднего возраста - 6,1%, пожилых людей - 5,2%. 

"Много было наносного. Сейчас у людей появилось больше возможностей все посмотреть и сопоставить. Нет ненужного информационного давления. Есть понимание того, что факты играют серьезную роль", - отметил руководитель Аналитического центра EcooM.
Около 44% белорусов поддерживают инициативы Президента по сохранению суверенитета и независимости

Такие данные социологического исследования "Беларусь: мнение о будущем" привел руководитель Аналитического центра EcooM Сергей Мусиенко.

"Наибольшей поддержкой среди населения Беларуси пользуются следующие инициативы Президента Республики Беларусь: сохранение суверенитета и независимости Беларуси (43,7%), поддержка многодетных семей (38,7%), жилищная политика (31,8%), укрепление обороноспособности страны (27,6%), дальнейшая интеграция Беларуси с Россией в рамках Союзного государства (24,8%), патриотическое воспитание молодежи (23,6%), внесение поправок в Конституцию (19,9%), реформа пенсионной системы (17,3%), изменение правил поступления в вузы (9,7%), - рассказал Сергей Мусиенко. - Никакие - 5,1%. Это большая пища для размышления. Но в целом такой позитивный сюжет".
Более 58% белорусов поддерживают необходимость изменений в Конституцию 

Респондентам предлагалось ответить на вопрос: нужна ли Беларуси обновленная Конституция? О необходимости данного шага заявляют 58,7% (да - 27,9%, скорее да - 30,8%).

"Мы видим, что этот вопрос не оставляет граждан равнодушными: нет ответа - 0,5%. Для такого масштабного исследования это, конечно, серьезный показатель. Мы наблюдаем, что большинство населения страны и опрошенных нами людей считают, что обновленная Конституция нужна, - сказал руководитель Аналитического центра EcooM Сергей Мусиенко. - То есть информационная работа не пропала даром".
Более 63% белорусов планируют принять участие в референдуме по изменению Конституции

В референдуме по изменению Конституции планируют принять участие более 63% респондентов. При этом поддержка решений об обновлении Конституции и проведению референдума наиболее высока среди граждан от 56 лет и старше, желающих благополучия своим детям и внукам в успешной и сильной стране. 

Респонденты проявляют высокую заинтересованность и активность в обсуждении путей совместного решения волнующих их проблем. Переживая за настоящее, общество устремлено в будущее, связывает дальнейшее развитие с обновлением политической системы страны, укреплением государства, повышением эффективности деятельности государственных и общественных институтов.

Исследование показало, что белорусское общество неравнодушно. В фокусе внимания граждан благополучие Республики Беларусь: вопросы как повседневной жизни страны, так и ее будущего, включая перспективы дальнейшего развития отношений на внешнем контуре.
Около 68% белорусов считают необходимым сохранить в стране основные социальные гарантии

Респондентам предлагалось ответить на вопрос: какие изменения в действующую Конституцию вы считаете необходимыми? Наиболее ожидаемыми и необходимыми общество считает следующие изменения: сохранение основных социальных гарантий (на охрану здоровья, социальное обеспечение в старости, труд, образование и т.д.) - 67,8%, обеспечение гарантий безопасности - 39,1%, расширение гражданских прав и свобод граждан - 28%, перераспределение полномочий между основными ветвями власти - 15,1%, расширение прав местного самоуправления - 9,6%, отмена смертной казни - 6,9%, партийное строительство и повышение роли партий в общественно-политической жизни страны - 5,2%, либерализация государственной политики и общественной жизни по типу стран Евросоюза - 4,4%. 

"Вот эти 4,4% - очень говорящие, на мой взгляд, ответ многим, - сказал Сергей Мусиенко. - Другое - 0,6% - тоже несущественно. Нет ответа - 0,5%".
Более 34% белорусов считают, что установление Дня народного единства нацелено на объединение нации

Респондентам предлагалось ответить на вопрос, что значит для них установление и празднование Дня народного единства (17 сентября).

В целом по республике мнения распределились следующим образом: объединением белорусов независимо от национальности и вероисповедания праздник считают 34,4%, укреплением независимости и суверенитета Беларуси - 24,5%, восстановлением исторической справедливости - 17,5%. 

Обращает на себя внимание созвучие оценок граждан относительно нового праздника независимо от их места проживания и возраста.

Не имеет значения - так ответили 28,2%. Другое - 1,1%. Нет ответа - 1,7%.
Более 76% белорусов оценивают отношения Беларуси и России как дружественные и нормальные

Граждане проявляют высокий интерес к внешней политике, состоянию взаимоотношений с ближайшими соседями и стратегическими партнерами Республики Беларусь. Так, в оценке отношений Беларуси и России 41% опрошенных оценивает нынешние отношения двух стран как дружественные, братские, 35,5% - как нормальные, спокойные. Напряженными отношения Беларуси и России назвали лишь 3,7%.

Затруднились ответить - 12,9%.

"Беларусь проводит многовекторную политику. Одновременно приоритетом была и остается Россия. Поэтому те результаты, которые мы получили в этом исследовании, еще раз подчеркнули близость наших народов. И это еще раз говорит, что мы на правильном пути", - отметила первый проректор Белорусской государственной академии искусств доктор философских наук, профессор Светлана Винокурова.
Равноправное нахождение Беларуси и России в структуре СГ поддерживают около 41% белорусов

Респондентам предлагалось ответить на вопрос: каким вы хотели бы видеть Союзное государство Беларуси и России?

Равноправное нахождение Беларуси и России в структуре Союзного государства поддерживают 40,8%, мнение о том, что объединение не нужно, нужны просто хорошие многовекторные отношения с другими государствами, разделяют 24,2% граждан. Идею единого экономического пространства без политического объединения независимо от возраста поддерживают 9,8%, объединения двух государств в одно - 6,4%, а наделения Союзного государства наднациональными органами - 4,8%.

Очень малое количество людей выбрало "другое" - всего лишь 0,3%. "По сути, мы попали в вопросы. И тоже мало людей, которые не ответили, - 0,6%", - отметил руководитель Аналитического центра EcooM Сергей Мусиенко.
Более 70% белорусов негативно относятся к введению против Беларуси санкций

Участники опроса во всех областях и возрастных группах выразили негативное отношение (71,3%) к введению против Беларуси санкций (55,1% - негативно, 16,2% - скорее негативно).

Затруднились ответить 16,8% опрошенных. Нейтральную позицию занимают 8,5%. Позитивно введение санкций оценивают 1,5%, скорее позитивно - 1,4%.

"Мне бы хотелось посмотреть в глаза тех 1,5%, которые ответили "Позитивно". Потому что это значит позитивно относиться к тому, что твоей стране будет плохо. Но мы видим, что такие люди в обществе присутствуют, и это нашло отражение в том числе и в опросе", - отметил руководитель Аналитического центра EcooM Сергей Мусиенко.
Данные масштабного соцопроса: санкции Запада против Беларуси имеют цель сделать нашу жизнь хуже

По мнению участников опроса, целями санкций коллективного Запада против Республики Беларусь являются: озлобить народ против Президента страны (19,1%), сделать нашу жизнь хуже (17,9%), сделать экономику Беларуси неконкурентной на мировом рынке (15,5%), сделать Беларусь зависимой от коллективного Запада (12%), не допустить дальнейшего развития Союзного государства Беларуси и России (11%), отработать сценарий давления на Россию (7,9%).

По сравнению с результатами аналогичного предыдущего опроса, в оценках граждан произошли изменения. Все больше граждан воспринимают санкции как инструмент "озлобления народа против Президента страны" - число выбравших этот вариант ответа увеличилось с 7,4 до 19,1%. Количество ответов "сделать нашу жизнь хуже" снизилось с 25,2 до 17,9%, "отработать сценарий давления на Россию" - с 17,6 до 7,9%.
Более 55% белорусов считают, что за наплыв мигрантов на границе ответственны страны ЕС, США и НАТО

"Это вопрос, который сейчас активно обсуждается в обществе", - отметил Сергей Мусиенко.

По мнению граждан, ответственность за наплыв и скопление мигрантов несут правительства стран, откуда бегут люди (33,8%). "Согласитесь, это очевидно", - подчеркнул руководитель Аналитического центра EcooM. 

В числе виновников миграционного кризиса граждане называют также страны ЕС (24,4%), США (19%) и НАТО (12,6%).

"Мы видим эти очевидные вещи, в том числе благодаря работе СМИ и включенности нашего общества в информационные потоки. Людям эта ситуация абсолютно очевидна. Хотя есть затруднившиеся ответить - 32,9%. Это как раз тот ресурс, которым надо разъяснять эту ситуацию", - добавил Сергей Мусиенко.
Основными источниками получения информации белорусы назвали республиканское ТВ и интернет-СМИ

Основными источниками информации, из которых граждане черпают сведения о происходящих событиях, выступают республиканское телевидение (22%), интернет-СМИ (сайты, новостные порталы - 21,7%), социальные сети (13,7%), ближайшее социальное окружение - коллеги, друзья, семья (10,9%), республиканские газеты и журналы (7,3%), местное телевидение (6,6%), российское телевидение (6,5%), местные газеты и журналы (6,5%), республиканское радио (4,2%), иные источники (0,4%).

В возрастном разрезе телевидение предсказуемо имеет наибольшую популярность у людей пожилого возраста, тогда как молодежь предпочитает получать информацию из интернета и социальных сетей.

"Сейчас много идет разговоров о том, что интернет побеждает. Но я бы обратил внимание, что у нас телевидение в интернет ушло тоже, профессиональный контент стали делать в интернете. И уже нельзя сказать, что это - только чисто телевидение, а это - интернет. Эти две позиции взаимопересекающиеся. Поэтому это такой интересный гибрид, который имеет кумулятивный эффект, усиливая друг друга. Это очень обогащает, и журналисты по-другому начинают думать. Телевидению сейчас приходится работать со скоростью интернета", - сказал руководитель Аналитического центра EcooM Сергей Мусиенко.
Тэма тыдня: Маштабнае сацыялагічнае даследаванне "Беларусь: меркаванне пра будучыню"
У Беларусі з 15 лістапада па 4 снежня 2021 года сацыялагічным кансорцыумам ДНУ "Інстытут сацыялогіі НАН Беларусі" сумесна з Аналітычным цэнтрам EcooM было праведзена маштабнае сацыялагічнае даследаванне "Беларусь: меркаванне пра будучыню". Даследаванне праведзена ў рамках сацыялагічнага забеспячэння рэспубліканскага рэферэндуму.

У апытанні прынялі ўдзел 10 217 рэспандэнтаў. Генеральная сукупнасць - эканамічна занятае насельніцтва. Выбарка шматступеньчатая, стратыфікаваная (па рэгіёне пражывання і тыпе населенага пункта), з кантролем квот па палавой прыкмеце і ўзросце. Даследаваннем ахоплены ўсе вобласці Беларусі, Мінск, 52 раёны (з улікам 9 раёнаў сталіцы), амаль 350 арганізацый і прадпрыемстваў розных сфер і форм уласнасці.

Варта адзначыць высокую цікавасць грамадзян да анкетавання, большасць з якіх станоўча ўспрынялі інтарэс сацыёлагаў да іх пазіцыі і ацэнак. Апытанне ўспрынята як магчымасць данесці сваё меркаванне наконт бягучых працэсаў, хвалюючых праблем і будучыні краіны. Грамадзяне выказвалі пажаданні больш частага правядзення такіх сацыялагічных даследаванняў. У ходзе жывога абмеркавання з інтэрв'юерамі рэспандэнты ўзнімалі пытанні водазабеспячэння, будаўніцтва аб'ектаў сацыяльнай і забаўляльнай інфраструктуры, якасці і даступнасці медыцынскага абслугоўвання і іншыя. Усе паступіўшыя заўвагі пачуты і пастаўлены на кантроль мясцовай выканаўчай уладай.

Даныя маштабнага сацдаследавання: больш за 72% беларусаў давяраюць Прэзідэнту

Больш за 72% беларусаў давяраюць Прэзідэнту. Такія даныя маштабнага сацыялагічнага даследавання "Беларусь: меркаванне пра будучыню" агучыў кіраўнік Аналітычнага цэнтра EcooM Сяргей Мусіенка.

"Прэзідэнту ў цэлым давяраюць 72,3% грамадзян (паказчык з'яўляецца сумай рэзультатаў "давяраю" - 45,9% і "хутчэй давяраю" - 26,4%). У параўнанні з папярэднім аналагічным даследаваннем гэты паказчык вырас на 5,8% (было 66,5%)", - расказаў Сяргей Мусіенка.

Пры гэтым узровень падтрымкі кіраўніка дзяржавы высокі ва ўсіх узроставых групах. У рэгіянальным разрэзе найбольшай падтрымкай (78,6% і вышэй) Прэзідэнт Беларусі карыстаецца ў Гомельскай, Віцебскай і Магілёўскай абласцях. Традыцыйна больш стрыманыя ў ацэнках жыхары Мінска, сярод якіх аб даверы кіраўніку дзяржавы заявілі 69,1%.

Узровень даверу іншым дзяржаўным і грамадскім інстытутам выглядае наступным чынам: арміі - 70,6%, царкве - 65,5%, праваахоўным органам - 62,5%, ураду - 59,8%, парламенту (Нацыянальнаму сходу Рэспублікі Беларусь) - 56,4%.

Звяртае на сябе ўвагу высокая ацэнка грамадствам такога інстытута, як Усебеларускі народны сход, узровень даверу якому ва ўсіх узроставых групах адзін з самых высокіх - 62,2%.
Амаль 60 працэнтаў беларусаў давяраюць дзяржслужачым і мясцовым органам улады

Згодна з вынікамі даследавання ўзровень даверу грамадзян дзяржаўным служачым складае 57,3 працэнта, мясцовым органам мясцовай улады - 56,8 працэнта, Цэнтральнай выбарчай камісіі - 52,9 працэнта, палітычным партыям - 31 працэнт. Са сродкаў масавай інфармацыі тэлебачанню давярае 52,3 працэнта грамадзян, газетам - 43,3 працэнта, сайтам сеткі Інтэрнэт - 20,6 працэнта.

"Жыццё за мінулы год паказала рэальную карціну. Ёсць улада, якая клапоціцца, асабліва ў кавідны перыяд. Людзі бачаць, што ўсё зладжана працуе. Згадзіцеся, гэта відаць па клініках і па бягучым стане спраў ёсць значнае адрозненне ў суседніх краінах. І, вядома, тое, што СМІ сталі больш адкрыта і аператыўна асвятляць - таксама паказчык вельмі істотны", - сказаў Сяргей Мусіенка.

Давер апазіцыі ў параўнанні з аналагічным даследаваннем, праведзеным у лютым 2021 года, знізіўся амаль у два разы, аказаўшыся на ўзроўні 8,7 працэнта. Пры гэтым мінімальны ўзровень даверу апазіцыі зафіксаваны ва ўсіх узроставых групах: у моладзі - 14 працэнтаў, грамадзян сярэдняга ўзросту - 6,1 працэнта, пажылых людзей - 5,2 працэнта.

"Шмат было наноснага. Цяпер у людзей з'явілася больш магчымасцей усё паглядзець і супаставіць. Няма непатрэбнага інфармацыйнага націску. Ёсць разуменне таго, што факты адыгрываюць значную ролю", - адзначыў кіраўнік Аналітычнага цэнтра EcooM.
Амаль 44% беларусаў падтрымліваюць ініцыятывы Прэзідэнта па захаванні суверэнітэту і незалежнасці

Такія даныя сацыялагічнага даследавання "Беларусь: меркаванне пра будучыню" прывёў кіраўнік Аналітычнага цэнтра EcooM Сяргей Мусіенка.

"Найбольшай падтрымкай сярод насельніцтва Беларусі карыстаюцца наступныя ініцыятывы Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь: захаванне суверэнітэту і незалежнасці Беларусі (43,7%), падтрымка шматдзетных сем'яў (38,7%), жыллёвая палітыка (31,8%), умацаванне абараназдольнасці краіны (27,6%), далейшая інтэграцыя Беларусі з Расіяй у рамках Саюзнай дзяржавы (24,8%), патрыятычнае выхаванне моладзі (23,6%), унясенне паправак у Канстытуцыю (19,9%), рэформа пенсійнай сістэмы (17,3%), змяненне правіл паступлення ў ВНУ (9,7%), - расказаў Сяргей Мусіенка. - Ніякія - 5,1%. Гэта вялікі пажытак для разважання. Але ў цэлым такі пазітыўны сюжэт".

Больш за 58% беларусаў падтрымліваюць неабходнасць змяненняў у Канстытуцыю

Рэспандэнтам было прапанавана адказаць на пытанне: ці патрэбна Беларусі абноўленая Канстытуцыя? Аб неабходнасці такога кроку заяўляюць 58,7% (так - 27,9%, хутчэй так - 30,8%).

"Мы бачым, што гэта пытанне не пакідае грамадзян абыякавымі: няма адказу - 0,5%. Для такога маштабнага даследавання гэта, вядома, сур'ёзны паказчык. Мы назіраем, што большасць насельніцтва краіны і апытаных намі людзей лічаць, што абноўленая Канстытуцыя патрэбна, - сказаў Сяргей Мусіенка. - Гэта значыць інфармацыйная работа не прапала дарма".

Больш за 63% беларусаў плануюць прыняць удзел у рэферэндуме па змяненні Канстытуцыі

У рэферэндуме па змяненні Канстытуцыі плануюць прыняць удзел больш за 63% рэспандэнтаў. Пры гэтым падтрымка рашэнняў аб абнаўленні Канстытуцыі і правядзенні рэферэндуму найбольш высокая сярод грамадзян ад 56 гадоў і старэйшых, якія хочуць дабрабыту для сваіх дзяцей і ўнукаў у паспяховай і моцнай краіне.

Рэспандэнты выказваюць высокую зацікаўленасць і актыўнасць у абмеркаванні шляхоў сумеснага вырашэння хвалюючых іх праблем. Перажываючы за сучаснасць, грамадства накіравана ў будучыню, звязвае далейшае развіццё з абнаўленнем палітычнай сістэмы краіны, умацаваннем дзяржавы, павышэннем эфектыўнасці дзейнасці дзяржаўных і грамадскіх інстытутаў.

Даследаванне паказала, што беларускае грамадства неабыякавае. У фокусе ўвагі грамадзян дабрабыт Рэспублікі Беларусь: пытанні як штодзённага жыцця краіны, так і яе будучыні, уключаючы перспектывы далейшага развіцця адносін на знешнім контуры.

Амаль 68% беларусаў лічаць неабходным захаваць у краіне асноўныя сацыяльныя гарантыі

Рэспандэнтам прапаноўвалася адказаць на пытанне: якія змяненні ў дзеючую Канстытуцыю вы лічыце неабходнымі? Найбольш чаканымі і неабходнымі грамадства лічыць наступныя змяненні: захаванне асноўных сацыяльных гарантый (на ахову здароўя, сацыяльнае забеспячэнне ў старасці, працу, адукацыю і г.д.) - 67,8%, забеспячэнне гарантый бяспекі - 39,1%, пашырэнне грамадзянскіх правоў і свабод грамадзян - 28%, пераразмеркаванне паўнамоцтваў паміж асноўнымі галінамі ўлады - 15,1%, пашырэнне правоў мясцовага самакіравання - 9,6%, адмена пакарання смерцю - 6,9%, партыйнае будаўніцтва і павышэнне ролі партый у грамадска-палітычным жыцці краіны - 5,2%, лібералізацыя дзяржаўнай палітыкі і грамадскага жыцця па тыпе краін Еўрасаюза - 4,4%.

"Вось гэтыя 4,4% - вельмі гаворачыя, на мой погляд, адказ многім, - сказаў Сяргей Мусіенка. - Іншае - 0,6% - таксама неістотна. Няма адказу - 0,5%".

Больш за 34% беларусаў лічаць, што ўстанаўленне Дня народнага адзінства нацэлена на аб'яднанне нацыі

Рэспандэнтам прапаноўвалася адказаць на пытанне, што значыць для іх устанаўленне і святкаванне Дня народнага адзінства (17 верасня).

У цэлым па рэспубліцы меркаванні размеркаваліся наступным чынам: незалежна ад нацыянальнасці і веравызнання аб'яднаннем беларусаў свята лічаць 34,4%, умацаваннем незалежнасці і суверэнітэту Беларусі - 24,5%, аднаўленнем гістарычнай справядлівасці - 17,5%.

Звяртае на сябе ўвагу сугучнасць ацэнак грамадзян адносна новага свята незалежна ад іх месца пражывання і ўзросту.

Не мае значэння - так адказалі 28,2%. Іншае - 1,1%. Няма адказу - 1,7%.

Больш за 76% беларусаў ацэньваюць адносіны Беларусі і Расіі як дружалюбныя і нармальныя

Грамадзяне выказваюць высокую цікавасць да знешняй палітыкі, стану ўзаемаадносін з бліжэйшымі суседзямі і стратэгічнымі партнёрамі Рэспублікі Беларусь. Так, у ацэнцы адносін Беларусі і Расіі 41% апытаных ацэньвае цяперашнія адносіны дзвюх краін як дружалюбныя, братэрскія, 35,5% - як нармальныя, спакойныя. Напружанымі адносіны Беларусі і Расіі назвалі толькі 3,7%.

Не змаглі адказаць - 12,9%.

"Беларусь праводзіць шматвектарную палітыку. Адначасова прыярытэтам была і застаецца Расія. Таму тыя вынікі, якія мы атрымалі ў гэтым даследаванні, яшчэ раз падкрэслілі блізкасць нашых народаў. І гэта яшчэ раз сведчыць, што мы на правільным шляху", - адзначыла першы прарэктар Беларускай дзяржаўнай акадэміі мастацтваў доктар філасофскіх навук, прафесар Святлана Вінакурава.

Раўнапраўнае знаходжанне Беларусі і Расіі ў структуры СД падтрымліваюць амаль 41% беларусаў

Рэспандэнтам прапаноўвалася адказаць на пытанне: якой вы хацелі б бачыць Саюзную дзяржаву Беларусі і Расіі?

Раўнапраўнае знаходжанне Беларусі і Расіі ў структуры Саюзнай дзяржавы падтрымліваюць 40,8%, меркаванне аб тым, што аб'яднанне не патрэбна, патрэбны проста добрыя шматвектарныя адносіны з іншымі дзяржавамі, падзяляюць 24,2% грамадзян. Ідэю адзінай эканамічнай прасторы без палітычнага аб'яднання незалежна ад узросту падтрымліваюць 9,8%, аб'яднання дзвюх дзяржаў у адну - 6,4%, а надзялення Саюзнай дзяржавы наднацыянальнымі органамі - 4,8%.

Вельмі малая колькасць людзей выбрала "іншае" - усяго толькі 0,3%. "Па сутнасці, мы папалі ў пытанні. І таксама мала людзей, якія не адказалі, - 0,6%", - адзначыў Сяргей Мусіенка.

Больш за 70% беларусаў негатыўна ставяцца да ўвядзення супраць Беларусі санкцый

Удзельнікі апытання ва ўсіх абласцях і ўзроставых групах выказалі негатыўнае стаўленне (71,3%) да ўвядзення супраць Беларусі санкцый (55,1% - негатыўна, 16,2% - хутчэй негатыўна).

Не змаглі адказаць 16,8% апытаных. Нейтральную пазіцыю займаюць 8,5%. Пазітыўна ўвядзенне санкцый ацэньваюць 1,5%, хутчэй пазітыўна - 1,4%.

"Мне хацелася б паглядзець у вочы тых 1,5%, якія адказалі "Пазітыўна". Таму што гэта значыць пазітыўна ставіцца да таго, што тваёй краіне будзе дрэнна. Але мы бачым, што такія людзі ў грамадстве прысутнічаюць, і гэта знайшло адлюстраванне ў тым ліку і ў апытанні", - адзначыў Сяргей Мусіенка.

Даныя маштабнага сацапытання: санкцыі Захаду супраць Беларусі маюць мэту зрабіць наша жыццё горшым

На думку ўдзельнікаў апытання, мэтамі санкцый калектыўнага Захаду супраць Рэспублікі Беларусь з'яўляюцца: азлобіць народ супраць Прэзідэнта краіны (19,1%), зрабіць наша жыццё горшым (17,9%), зрабіць эканоміку Беларусі неканкурэнтнай на сусветным рынку (15,5%), зрабіць Беларусь залежнай ад калектыўнага Захаду (12%), не дапусціць далейшага развіцця Саюзнай дзяржавы Беларусі і Расіі (11%), адпрацаваць сцэнарый націску на Расію (7,9%).

У параўнанні з вынікамі аналагічнага папярэдняга апытання, у ацэнках грамадзян адбыліся змяненні. Усё больш грамадзян успрымаюць санкцыі як інструмент "азлаблення народа супраць Прэзідэнта краіны" - колькасць асоб, якія выбралі гэты варыянт адказу, павялічылася з 7,4% да 19,1%. Колькасць адказаў "зрабіць наша жыццё горшым" знізілася з 25,2% да 17,9%, "адпрацаваць сцэнарый націску на Расію" - з 17,6 да 7,9%.

Больш за 55% беларусаў лічаць, што за наплыў мігрантаў на граніцы адказныя краіны ЕС, ЗША і НАТА

"Гэта пытанне, якое цяпер актыўна абмяркоўваецца ў грамадстве", - адзначыў Сяргей Мусіенка.

На думку грамадзян, адказнасць за наплыў і вялікую колькасць мігрантаў нясуць урады краін, адкуль бягуць людзі (33,8%). "Згадзіцеся, гэта відавочна", - падкрэсліў кіраўнік Аналітычнага цэнтра EcooM. 

У ліку вінаватых у міграцыйным крызісе грамадзяне называюць таксама краіны ЕС (24,4%), ЗША (19%) і НАТА (12,6%).

"Мы бачым гэтыя відавочныя рэчы, у тым ліку дзякуючы рабоце СМІ і ўключанасці нашага грамадства ў інфармацыйныя патокі. Людзям гэта сітуацыя абсалютна відавочна. Хоць ёсць тыя, хто не змог адказаць, - 32,9%. Гэта якраз той рэсурс, якім трэба растлумачваць гэту сітуацыю", - дадаў Сяргей Мусіенка.

Асноўнымі крыніцамі атрымання інфармацыі беларусы назвалі рэспубліканскае ТБ і інтэрнэт-СМІ

Асноўнымі крыніцамі інфармацыі, з якіх грамадзяне чэрпаюць звесткі аб падзеях, якія адбываюцца, выступаюць рэспубліканскае тэлебачанне (22 працэнты), інтэрнэт-СМІ (сайты, парталы навін - 21,7 працэнта), сацыяльныя сеткі (13,7 працэнта), бліжэйшае сацыяльнае асяроддзе - калегі, сябры, сям'я (10,9 працэнта), рэспубліканскія газеты і часопісы (7,3 працэнта), мясцовае тэлебачанне (6,6 працэнта), расійскае тэлебачанне (6,5 працэнта), мясцовыя газеты і часопісы (6,5 працэнта), рэспубліканскае радыё (4,2 працэнта), іншыя крыніцы (0,4 працэнта).

Ва ўзроставым разрэзе тэлебачанне прадказальна мае найбольшую папулярнасць у людзей пажылога ўзросту, тады як моладзь аддае перавагу атрыманню інфармацыі з інтэрнэту і сацыяльных сетак.

"Цяпер шмат ідзе размоў аб тым, што інтэрнэт перамагае. Але я звярнуў бы ўвагу, што ў нас тэлебачанне ў інтэрнэт пайшло таксама, прафесійны кантэнт сталі рабіць у інтэрнэце. І ўжо нельга сказаць, што гэта - толькі чыста тэлебачанне, а гэта - інтэрнэт. Гэтыя дзве пазіцыі ўзаемаперасякальныя. Таму гэта такі цікавы гібрыд, які мае кумулятыўны эфект, узмацняючы адзін аднаго. Гэта вельмі ўзбагачае, і журналісты па-іншаму пачынаюць думаць. Тэлебачанню цяпер даводзіцца працаваць з хуткасцю інтэрнэту", - сказаў кіраўнік Аналітычнага цэнтра EcooM Сяргей Мусіенка.
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	Результаты социологического исследования "Беларусь: мнение о будущем" озвучили в Национальном пресс-центре
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Эйсмонт: обнародованный в Беларуси соцопрос был закрытым, озвучить результаты поручил Лукашенко

Социологическое исследование "Беларусь. Мнение о будущем", результаты которого уже опубликованы, изначально носило закрытый характер и предназначалось для руководства страны. Об этом рассказала пресс-секретарь Президента Беларуси Наталья Эйсмонт.

Эйсмант: абнародаванае ў Беларусі сацапытанне было закрытым, агучыць вынікі даручыў Лукашэнка

Сацыялагічнае даследаванне "Беларусь: меркаванне пра будучыню", вынікі якога ўжо апублікаваны, першапачаткова мела закрыты характар і было прызначана для кіраўніцтва краіны. Аб гэтым расказала прэс-сакратар Прэзідэнта Беларусі Наталля Эйсмант.
https://www.belta.by/video/getRecord/8063/
Мнения
Эйсмонт: обнародованный в Беларуси соцопрос был закрытым, озвучить результаты поручил Лукашенко
Социологическое исследование "Беларусь: мнение о будущем", результаты которого уже опубликованы, изначально носило закрытый характер и предназначалось для руководства страны. Об этом рассказала пресс-секретарь Президента Беларуси Наталья Эйсмонт.

"Большая и очень важная работа была проведена в рамках опубликованного сегодня социологического опроса. Он не первый и не последний. Подобные опросы, самого разного объема и содержания, появляются в СМИ. Некоторые проходят в закрытом виде. Кстати, и данный опрос изначально носил закрытый характер. Предназначался для руководства страны, анализа тенденций, которые происходят в нашем обществе. Но Президентом было принято решение опубликовать его для широкой публики", - заявила Наталья Эйсмонт.

Она уверена, что результаты социсследования будут полезны не только для вертикали власти, но также интересны для всех граждан.

"Что нас интересовало в первую очередь: это, конечно, ответы на самые острые вопросы сегодняшнего дня. Например, на вопрос о готовности нашего общества к конституционному референдуму, об отношении к теме беженцев и так далее, - рассказала пресс-секретарь. - Если продолжать говорить о содержательной части, мы видим (об этом глава государства уже говорил), что в 2021 году наше белорусское общество изменилось. К счастью, в лучшую сторону. Думаю, что мы можем говорить сегодня о том, что наши люди осознали, что они имеют, и также осознали, что они могут потерять". 

"Факты на столе. Цифры опубликованы. Каждый имеет возможность смотреть, анализировать и делать собственные выводы", - добавила Наталья Эйсмонт.

Президент Беларуси Александр Лукашенко 16 декабря на совещании по противодействию санкционным мерам также упомянул о проведенном в стране социсследовании. "Сегодня-завтра мы опубликуем социологические исследования: они разительно отличаются от тех, что были год назад. Хотя и те были в удовлетворительном состоянии", - сказал он.
Эйсмант: абнародаванае ў Беларусі сацапытанне было закрытым, агучыць вынікі даручыў Лукашэнка

Сацыялагічнае даследаванне "Беларусь: меркаванне пра будучыню", вынікі якога ўжо апублікаваны, першапачаткова мела закрыты характар і было прызначана для кіраўніцтва краіны. Аб гэтым расказала прэс-сакратар Прэзідэнта Беларусі Наталля Эйсмант.

"Вялікая і вельмі важная работа была праведзена ў рамках апублікаванага сёння сацыялагічнага апытання. Яно не першае і не апошняе. Такія апытанні, самага рознага аб'ёму і зместу, з'яўляюцца ў СМІ. Некаторыя праходзяць у закрытым выглядзе. Дарэчы, і гэта апытанне першапачаткова мела закрыты характар. Прызначалася для кіраўніцтва краіны, аналізу тэндэнцый, якія адбываюцца ў нашым грамадстве. Але Прэзідэнтам было прынята рашэнне апублікаваць яго для шырокай публікі", - заявіла Наталля Эйсмант.

Яна ўпэўнена, што вынікі сацдаследавання будуць карысныя не толькі для вертыкалі ўлады, але таксама цікавыя для ўсіх грамадзян.

"Што нас цікавіла ў першую чаргу: гэта, вядома, адказы на самыя вострыя пытанні сённяшняга дня. Напрыклад, на пытанне аб гатоўнасці нашага грамадства да канстытуцыйнага рэферэндуму, аб стаўленні да тэмы бежанцаў і гэтак далей, - расказала прэс-сакратар. - Калі прадаўжаць гаварыць аб змястоўнай частцы, мы бачым (аб гэтым кіраўнік дзяржавы ўжо гаварыў), што ў 2021 годзе наша беларускае грамадства змянілася. На шчасце, у лепшы бок. Думаю, што мы можам гаварыць сёння аб тым, што нашы людзі ўсвядомілі, што яны маюць, і таксама ўсвядомілі, што яны могуць страціць". 

"Факты на стале. Лічбы апублікаваны. Кожны мае магчымасць глядзець, аналізаваць і рабіць уласныя высновы", - дадала Наталля Эйсмант.

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 16 снежня на нарадзе па процідзеянні санкцыйным мерам таксама згадаў праведзенае ў краіне сацдаследаванне. "Сёння-заўтра мы апублікуем сацыялагічныя даследаванні: яны значна адрозніваюцца ад тых, што былі год таму. Хоць і тыя былі ў здавальняючым стане", - сказаў ён.
Мысливец: социсследование "Беларусь. Мнение о будущем" выявило достаточно четкие тенденции

Масштабное социологическое исследование "Беларусь. Мнение о будущем" выявило достаточно четкие тенденции, заявил директор Института социологии НАН Беларуси Николай Мысливец, комментируя результаты исследования.

"Результаты данного исследования позволили убедиться в том, что динамика мнений людей относительно ожидаемых изменений в Конституции, отношения к санкциям и готовности принять участие в референдуме коррелирует. Можно говорить о достаточно четких тенденциях. Это исследование одно из тех, которые мы проводили за последнее время. И принципиально важно отметить, что в социологии значимы не только цифры и данные, полученные в результате единовременного исследования. Но гораздо более значима тенденция, которую можно фиксировать на основе различных опросов", - сказал Николай Мысливец.

По его словам, исследование, учитывая большую выборочную совокупность и репрезентативность, дало очень серьезный пласт информации. "Эта информация должна и будет использоваться не только среди аналитиков, ученых и тех, кто занимается изучением современных общественных тенденций. Но это информация, которая будет, безусловно, интересна для обсуждения и в трудовых коллективах, и в студенческих группах, как один из источников при принятии решений", - подчеркнул директор Института социологии.

Мыслівец: сацдаследаванне "Беларусь. Меркаванне пра будучыню" выявіла даволі выразныя тэндэнцыі

Маштабнае сацыялагічнае даследаванне "Беларусь. Меркаванне пра будучыню" выявіла даволі выразныя тэндэнцыі, заявіў дырэктар Інстытута сацыялогіі НАН Беларусі Мікалай Мыслівец, каменціруючы вынікі даследавання.

"Вынікі гэтага даследавання далі магчымасць пераканацца ў тым, што дынаміка меркаванняў людзей адносна чаканых змяненняў у Канстытуцыі, стаўлення да санкцый і гатоўнасці прыняць удзел у рэферэндуме карэлюе. Можна гаварыць аб даволі выразных тэндэнцыях. Гэта даследаванне адно з тых, якія мы праводзілі за апошні час. І прынцыпова важна адзначыць, што ў сацыялогіі значныя не толькі лічбы і даныя, атрыманыя ў выніку даследавання. Але больш значная тэндэнцыя, якую можна фіксаваць на аснове розных апытанняў", - сказаў Мікалай Мыслівец.

Паводле яго слоў, даследаванне, улічваючы вялікую выбарачную сукупнасць і рэпрэзентатыўнасць, дало вельмі сур'ёзны пласт інфармацыі. "Гэта інфармацыя павінна і будзе выкарыстоўвацца не толькі сярод аналітыкаў, вучоных і тых, хто займаецца вывучэннем сучасных грамадскіх тэндэнцый. Але гэта інфармацыя, якая будзе, безумоўна, цікавай для абмеркавання і ў працоўных калектывах, і ў студэнцкіх група, як адна з крыніц пры прыняцці рашэнняў", - падкрэсліў дырэктар Інстытута сацыялогіі.

Мусиенко о социсследовании: у белорусов очень серьезное отношение к предстоящему референдуму

У белорусов очень серьезное отношение к предстоящему референдуму, заявил руководитель Аналитического центра EcooM Сергей Мусиенко, комментируя результаты социологического исследования "Беларусь. Мнение о будущем".

Согласно данным социсследования, более 58% белорусов поддерживают необходимость изменений в Конституцию, более 63% - планируют принять участие в референдуме.

"Исследование очень интересно в своих взаимосвязях, в сравнении. Потому что мы можем многие вопросы сопоставлять с тем, как было год назад. А это развитие общества, его движение. Да, будут научные статьи, участие в конференциях, но первое отражение - это динамика общественного сознания и мысли о будущем, которые присутствуют в обществе. Белорусское общество думает о своем развитии. И многие направления мы увидели очень верные, которые мы выбираем. Опять же, то, что относится к референдуму, изменению Конституции. К этому очень серьезное отношение и взгляд людей. Они информированы", - отметил руководитель Аналитического центра EcooM. 

Сергей Мусиенко добавил: "Обращает на себя внимание, что рейтинг Всебелорусского народного собрания выше рейтинга действующего парламента. Также приятно и значительное повышение рейтинга Вооруженных Сил. Это опять-таки отражение происходящих сегодня в обществе процессов".
Мусіенка пра сацдаследаванне: у беларусаў вельмі сур'ёзнае стаўленне да маючага адбыцца рэферэндуму

У беларусаў вельмі сур'ёзнае стаўленне да маючага адбыцца рэферэндуму, заявіў кіраўнік Аналітычнага цэнтра EcooM Сяргей Мусіенка, каменціруючы вынікі сацыялагічнага даследавання "Беларусь. Меркаванне пра будучыню".

Згодна з данымі сацдаследавання, больш за 58% беларусаў падтрымліваюць неабходнасць змяненняў у Канстытуцыю, больш за 63% - плануюць прыняць удзел у рэферэндуме.

"Даследаванне вельмі цікавае ў сваіх узаемасувязях, у параўнанні. Таму што мы можам многія пытанні супастаўляць з тым, як было год таму. А гэта развіццё грамадства, яго рух. Так, будуць навуковыя артыкулы, удзел у канферэнцыях, але першае адлюстраванне - гэта дынаміка грамадскай свядомасці і меркавання пра будучыню, якія прысутнічаюць у грамадстве. Беларускае грамадства думае аб сваім развіцці. І многія напрамкі мы ўбачылі вельмі верныя, якія мы выбіраем. Зноў жа, тое, што адносіцца да рэферэндуму, змянення Канстытуцыі. Да гэтага вельмі сур'ёзнае стаўленне і погляд людзей. Яны інфармаваны", - адзначыў кіраўнік аналітычнага цэнтра EcooM. 

Сяргей Мусіенка дадаў: "Звяртае на сябе ўвагу, што рэйтынг Усебеларускага народнага сходу вышэйшы за рэйтынг дзеючага парламента. Таксама прыемна і значнае павышэнне рэйтынгу Узброеных Сіл. Гэта зноў-такі адлюстраванне працэсаў, якія адбываюцца сёння ў грамадстве".

Винокурова: сохранение социальных гарантий - достижение Беларуси и ее перспектива

Сохранение социальных гарантий - достижение Беларуси и ее перспектива. Такое мнение высказала первый проректор Белорусской государственной академии искусств, доктор философских наук, профессор Светлана Винокурова, комментируя результаты масштабного социологического исследования "Беларусь. Мнение о будущем".

Согласно исследованию, более 58% белорусов поддерживают необходимость изменений в Конституцию. При этом затруднились ответить 23,3%.

"Это не случайно. Изменения Конституции требуют высоких профессиональных знаний, - сказала Светлана Винокурова. - Обращаю внимание на то, что вопросы внесения изменений в Конституцию обсуждались в коллективах до того, как было проведено исследование. Поэтому когда вопрос коснулся того, какие гарантии нужно сохранить, то практически 100% людей откликнулись на сохранение социальных гарантий в обществе. На то, что является основой, отличительной чертой нашей государственной политики".

Первый проректор подчеркнула: социальная направленность политики государства четко поддерживается населением. "Народ не считает нужным либерализироваться, вводить массово рыночные отношения, конкуренцию, которые ставят на первый план совершенно другие ценности в обществе. Сохранение социальных гарантий - это наше достижение и наша перспектива", - подчеркнула она.
Вінакурава: захаванне сацыяльных гарантый - дасягненне Беларусі і яе перспектыва

Захаванне сацыяльных гарантый - дасягненне Беларусі і яе перспектыва. Такое меркаванне выказала першы прарэктар Беларускай дзяржаўнай акадэміі мастацтваў, доктар філасофскіх навук, прафесар Святлана Вінакурава, каменціруючы вынікі маштабнага сацыялагічнага даследавання "Беларусь. Меркаванне пра будучыню".

Паводле даследавання, больш за 58% беларусаў падтрымліваюць неабходнасць змяненняў у Канстытуцыю. Пры гэтым не змаглі адказаць 23,3%.

"Гэта не выпадкова. Змяненні Канстытуцыі патрабуюць высокіх прафесійных ведаў, - сказала Святлана Вінакурава. - Звяртаю ўвагу на тое, што пытанні ўнясення змяненняў у Канстытуцыю абмяркоўваліся ў калектывах да таго, як было праведзена даследаванне. Таму калі пытанне закранула таго, якія гарантыі трэба захаваць, то практычна 100% людзей адгукнуліся на захаванне сацыяльных гарантый у грамадстве. На тое, што з'яўляецца асновай, адметнай рысай нашай дзяржаўнай палітыкі".

Першы прарэктар падкрэсліла: сацыяльная накіраванасць палітыкі дзяржавы выразна падтрымліваецца насельніцтвам. "Народ не лічыць патрэбным лібералізавацца, уводзіць масава рыначныя адносіны, канкурэнцыю, якія ставяць на першы план зусім іншыя каштоўнасці ў грамадстве. Захаванне сацыяльных гарантый - гэта наша дасягненне і наша перспектыва", - падкрэсліла яна.
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