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Тема недели: Проект бюджета на 2022 год обсудили на совещании у Лукашенко
Проект бюджета на 2022 год обсудили 3 декабря на совещании у Президента Беларуси во Дворце Независимости.
Лукашенко: экономика Беларуси подверглась беспрецедентному давлению, но мы сумели сохранить ее рост
Экономика подверглась беспрецедентному по масштабу и глубине давлению извне, но в стране сумели сохранить экономический рост. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил сегодня на совещании по социально-экономическому развитию страны.

"Традиционно в конце года подобные совещания, в повестке - важнейшие вопросы, касающиеся социально-экономического развития страны. Естественно, больше всего оно носит тактический характер, поскольку основные проблемы, которые мы будем рассматривать, касаются будущего года. Но, естественно, не может быть сегодня ни одного тактического вопроса, который бы не был нацелен в будущее, - стратегии. Как известно, стратегия наша определена на последнем Всебелорусском народном собрании. Там и обозначены и перспективы, и конкретные показатели достижения этих перспектив", - напомнил Александр Лукашенко.

Глава государства отметил: спектр вынесенных на совещание вопросов очень широкий - от достигнутых в настоящий момент результатов, оценки итогов текущего года до мер финансово-экономической политики, которую Совет Министров и Национальный банк предлагают на следующий год.

"Наша экономика подвергается беспрецедентному по масштабу и глубине давлению извне. Агрессивные не только риторика, но и действия сохраняются. А значит, следует провести тщательный анализ принимаемых нами мер. Думаю, что это уже сделано, - сказал Президент. - О сегодняшних мерах. Какие из них у нас были эффективны, какие нет? Какие не дают ожидаемого результата? Что нужно будет предпринимать еще?"
Лукашенко: наша главная задача в экономике - не допустить переноса проблем на жизнь людей
Александр Лукашенко отметил, что, несмотря на беспрецедентное давление извне, в стране сумели сохранить экономический рост и не допустить переноса большинства проблем на повседневную жизнь людей.

"Вот это главная задача. Какие бы ни были санкции, как бы на нас ни давили, что бы с нами ни пытались сделать, мы должны предпринимать такие меры, чтобы люди этих санкций не почувствовали. По крайней мере, чтобы эти санкции и меры извне не определяли жизнь людей. Запомните: это главное", - подчеркнул Президент.

Лукашенко: внешнеторговый баланс Беларуси за январь-сентябрь превысил $2,7 млрд
По словам Александра Лукашенко, итоги десяти месяцев демонстрируют, что валовой внутренний продукт увеличился примерно на 2,5%, растет промышленное производство (более 7%), причем практически во всех его подотраслях.

Более 60% белорусской промышленной продукции поставляется на экспорт. При этом в глобальном рейтинге стран по индексу конкурентоспособности промышленности Беларусь занимает 46-е место среди 152 стран. Такие данные у Организации Объединенных Наций по промышленному развитию, пояснил глава государства.

"В связи с этим экспорт товаров и услуг увеличился примерно на 33%, в страну дополнительно поступило 8,5 миллиарда долларов. Сложился рекордный положительный внешнеторговый баланс - более чем 2,7 миллиарда долларов", - обратил внимание Президент.

Александр Лукашенко отметил, что во многом благодаря такой взвешенной макроэкономической политике в стране неплохие показатели платежного баланса, а значит, устойчивый курс и спокойствие на финансовом рынке.

Стабильно также растет средняя заработная плата: в октябре она вплотную подошла к Br1,5 тыс. Каждый четвертый работник в стране получает сверх этого уровня, тогда как год назад их доля составляла только 16%.

Вместе с тем глава государства отметил, что и проблем в стране немало. Но на 90% они привнесены извне. Президент остановился на негативных тенденциях, которые беспокоят не только его. "Это прежде всего касается цен", - подчеркнул Александр Лукашенко.

Впервые за несколько лет инфляция превысила прогнозное значение в 5%, а цены на социально значимые товары в среднем выросли почти на 7%. "И эта тенденция не переломлена, - заметил глава государства. - По некоторым товарам первой необходимости зафиксировано повышение от 10% до 100%".

При этом производители социально значимых товаров и субъекты торговли нашли лазейки, позволяющие обходить введенные ценовые ограничения и повышать цены. Президент попросил премьер-министра и председателя правления Национального банка особо остановиться на этом вопросе во время докладов.

Александр Лукашенко отметил, что факторов резкого повышения цен в стране много, и он хотел бы услышать объяснения на этот счет. "Да, есть часть инфляции, которая занесена, как зараза, извне. Дорожает на мировом рынке все. Естественно, мы как открытая экономика, закупая там железо, металлы, сырье и прочие комплектующие, вынуждены покупать их по более высоким ценам. Во время пандемии не работали, а печатные станки крутились: доллар и евро напечатали - девать некуда. Пошла инфляция. Она завезена извне, никто этого не отрицает. Но самоуспокаиваться и говорить "это потому что там где-то в Америке, России, Китае подорожало, поэтому и у нас" - не надо", - сказал глава государства.

Президент подчеркнул: нельзя допустить того, чтобы ценовые факторы переходили в следующий год. "Там и без этого хватит проблем: начиная от рисков расширения так называемых санкций, к которым регулярно призывает Запад, и заканчивая угрозой распространения пандемии, этого мутирующего вируса, - сказал он. - Это дополнительное бремя на и без того перегруженный фонд социальной защиты и медицинскую сферу в целом".

Александр Лукашенко поинтересовался, насколько в стране готовы противостоять этим рискам, в какой степени прогнозные документы адаптированы к существующим вызовам, какие системные подходы закладывает правительство не только для предотвращения негативного влияния недружественных действий, но и для развития страны.

"Во второй год пятилетки предлагается отступить от отдельных параметров, определенных на шестом Всебелорусском народном собрании. По данному вопросу единодушного мнения нет. Но мы должны прийти к такому мнению. Поэтому заслушаем все аргументы за и против. Тем более что эти же вопросы поднимались и депутатским корпусом, и Государственным секретариатом Совета безопасности, и Комитетом государственного контроля", - добавил белорусский лидер.
Лукашенко видит в росте экспорта ключ к укреплению доверия населения к рублю и банковским вкладам
"Правительство полагает, что в следующем году в приоритет нужно возвести экспорт, - отметил белорусский лидер. - Это разумно. Ведь пока есть возможность продавать и закрепляться на мировых рынках (а это не будет долго) - надо действовать".

"Упускать момент, чтобы заявить о себе, нельзя, - подчеркнул Александр Лукашенко. - Будем интенсивно наращивать валютную выручку, получим крепкий белорусский рубль. Население перестанет осторожничать и предложит свои деньги в депозиты или облигации".

Таким образом, по мнению Президента, будет поступательно наращиваться база для "длинного" инвестирования. "Это задача не только правительства, но и всего банковского блока. Тем более, что инвестиции действительно проседают".

Глава государства обратил внимание, что практически завершены предыдущий инвестиционный цикл и связанные с ним крупные проекты: атомная станция, БНБК, Петриковский горно-обогатительный комбинат, целлюлозные и бумажные комплексы. На финальной стадии проекты в нефтепереработке. "Если не обновляться, то через 3-5 лет будем в аутсайдерах по конкурентоспособности. Где-то ситуацию нам подпортили извне, а где-то мы сами недорабатываем и в этом вопросе. Все задачи по инвестициям четко прописаны в программе пятилетки, но разворачиваются они пока слабо", - заявил белорусский лидер.

"Все ли экономят и напрягаются?" Лукашенко о проекте дефицитного бюджета на 2022 год
Президент Беларуси Александр Лукашенко высказался о проекте бюджета на 2022 год и подчеркнул необходимость экономии и сокращения необязательных расходов. 

"Следует помнить, что людям нужны не цифры и показатели. Наших граждан волнуют близкие им вопросы: зарплата, работа, цены. В этом контексте и прошу вести наш диалог - достаточно ли запланировано мер по контролируемым мной вопросам", - обратился глава государства к участникам совещания.

Он обратил внимание, что проект бюджета на 2022 год формируется дефицитным. "С одной стороны, понятно почему. Мы несем незапланированные расходы, которые сложно предугадать. Но с другой, вопрос - все ли экономят и напрягаются по сокращению необязательных расходов, которых у нас море. Поэтому вопрос экономии, бережливости опять выступает на первый план. Есть ли источники на покрытие дефицита? Не повлечет ли это напряженности при выполнении социальных обязательств?" - обозначил ряд приоритетных вопросов Президент.

"На практике для нас это значит, что потребуется усилить дисциплину и гибкость: переориентироваться на дружественные торговые и финансовые рынки, не обращая внимания на выпады Запада", - отметил Александр Лукашенко.

Отдельно глава государства остановился на предложениях по изменению налогового законодательства на 2022 год. "Насколько они отработаны и какова реакция в обществе на эти предложения? - поинтересовался Президент. - Материалы есть у всех, поэтому участников совещания прошу быть готовыми высказать личное аргументированное мнение по всем чувствительным позициям".

Лукашенко: в 2022 году мы должны иметь однозначную цифру инфляции в 6%
Президент Беларуси Александр Лукашенко потребовал принять меры по "укрощению" инфляции. "Вопросы денежно-кредитной политики традиционно проходят у нас в некоем облегченном формате. Но не в этот раз, - отметил белорусский лидер. - Самая обсуждаемая тема сейчас - высокая инфляция". При этом Президент подчеркнул: есть аргументы, что инфляции "импортирована", но не стоит концентрироваться только на них.

"Мы планируем в будущем году иметь однозначную цифру инфляции в 6%", - сказал глава государства.

Обращаясь к председателю правления Национального банка, Президент потребовал доложить, какие меры планируются по сдерживанию роста инфляции. "И помните: это не должно идти в ущерб экономическому развитию страны, за которое вы отвечаете в связке с премьер-министром, - предупредил глава государства. - Обозначьте, какие меры поддержки экономического роста предусмотрены денежно-кредитной политикой на 2022 год".

Лукашенко о главной задаче в экономике: сохранить нынешний уровень защищенности населения и понизить инфляцию
"Вот что я от правительства хочу видеть в будущем году: сохраните вот этот уровень защищенности населения. Вот что есть в этом году, надо сохранить. И чуть-чуть понизить инфляцию. Это вместе с Каллауром (председатель правления Нацбанка Павел Каллаур. - Прим. БЕЛТА). Все. Я больше от вас не требую в этой ситуации", - подчеркнул белорусский лидер.

По его словам, дело даже не в санкциях. "Вы видите, что опять в связи с этим омикроном (новый распространяющийся штамм COVID-19. - Прим. БЕЛТА), пандемией начала опускаться мировая экономика. Мы же не великаны, как Америка или Китай. Ясно, что если мировая экономика опускается, она будет в эту воронку затягивать прежде всего и Беларусь. Будет трудно рассчитывать на какие-то огромные прорывы, показатели там, "ВВП 7% дадим или выше мирового". Мы реалисты. Поэтому главная наша задача - уровень этого года сохранить", - заявил Александр Лукашенко.

Он отметил, что этот уровень в Беларуси хоть и относительно невысокий, но достаточный для того, чтобы жить. "Жить можно. Только надо и людям шевелиться немножко. Как я уже говорил, раздевайтесь и начинайте работать. Ну если еще немножко добавите (речь о результатах социально-экономического развития. - Прим. БЕЛТА), ну тогда - герои", - сказал Президент.

Как доложил на совещании премьер-министр Роман Головченко, в текущем году экономика страны функционирует в жестких условиях нарастающего внешнего санкционного давления. Заметное влияние оказывают на деловую активность также ограничения, связанные с пандемией COVID-19. "Не в нашей стране, а в целом в мировой экономике", - уточнил он.

Тем не менее в этих непростых условиях экономика Беларуси демонстрирует устойчивость к существующим и возникающим новым экономическим и политическим вызовам и угрозам. "Из 6 важнейших параметров прогноза выполнено 4. Главное - выполняется целевая задача, определенная главой государства на текущий год, - это повышение уровня благосостояния населения на основе сбалансированного экономического роста", - заявил премьер.

По его словам, стабильно и эффективно функционируют предприятия, бизнес, государственные и коммерческие учреждения, выполняются все социальные обязательства и гарантии государства. Численность занятых в экономике сохранена. Уровень безработицы находится в прогнозном коридоре.

"Реальные располагаемые доходы населения увеличились на 2,6%. Реальная зарплата (то есть с поправкой на инфляцию) - на 4,8% выше уровня прошлого года", - доложил Роман Головченко.

Он отметил, что в реальном секторе экономики рост зарплаты обеспечен исключительно ростом производительности труда. "То есть деньги эти заработаны", - подчеркнул премьер-министр.

Что касается бюджетной сферы, то там номинальная зарплата выросла на 14,8%, а реальный рост с корректировкой на инфляцию, - на 5,1%.

Выполняется также поручение выдерживать соотношение зарплаты бюджетников к средней по стране на уровне 80%. "Имеем даже немного больше. Зарплата врачей и учителей уже составляет 156% и 81% к среднему уровню по стране соответственно", - доложил Роман Головченко.

В целом, подчеркнул он, экономика развивается на качественной и сбалансированной основе.

Лукашенко: белорусским путем работы в пандемию пошел весь мир
Во время совещания Президент перечислил положительные результаты экономики: рост валового внутреннего продукта и промышленного производства, увеличение экспорта и рекордный положительный внешнеторговый баланс. Стабильно также растет средняя заработная плата, в октябре она вплотную подошла к Br1,5 тыс.

"Все это хорошо, но мы не должны думать, что решили все проблемы. Здесь и очень напряженная работа государственного аппарата, всего народа, и стечение обстоятельств: в чем-то нам и повезло. Я уже говорил: то, что мы выбрали свой белорусский путь в пандемии прошлого года - не закрывались, не кричали, не орали, просто работали. Это дает сегодня свои результаты. Белорусским путем в 2021 году пошел весь мир, - заявил Александр Лукашенко. - Этого никто не скажет, потому что Беларусь не Америка. Если бы у американцев это было, то уже трубили бы на весь мир: "Ах, какие молодцы Трамп и Байден, что выбрали правильный путь!"

Беларусь же за выбор такой политики не похвалят, подчеркнул глава государства. "Наоборот, нас будут за это душить. Знаете почему", - добавил он.

Лукашенко рассказал об ультиматуме Беларуси: требуют, чтобы мы стали как Украина
Глава государства обратил внимание на то, что Беларусь оказалась в центре глобального противостояния, которое сейчас развернулось между Западом и Россией. В этой борьбе стороны не действуют изолированно - есть каналы, по которым они могут вести переговоры. "Вы не думайте, что вот мы воюем, воюем и нет никаких контактов, мы не видим, они нам не говорят ничего, мы не отвечаем. У нас есть каналы, по которым мы разговариваем", - сказал Александр Лукашенко.

Президент подчеркнул, что коллективный Запад уже перешел от претензий к более жестким требованиям и ультиматумам. "От нас требуют, чтобы Беларусь стала такой, как Украина. Цитирую: "демократическим, перспективным, развитым" государством, как Украина. На что четко два дня назад им было отвечено: мы никогда не станем Украиной. Потому что мы - белорусы, у нас собственное видение наших перспектив", - заявил белорусский лидер.

Он высказал твердое убеждение, что ни среди участников совещания, где собралось все руководство страны, ни среди простых граждан, желающих нормальной жизни для себя и своих детей, не найдет того, кто пожелает, чтобы Беларусь стала второй Украиной.

"Они хотели в прошлом году проще это решить - срезать этот балкон до Смоленска, - прокомментировал Президент несостоявшуюся попытку коллективного Запада дестабилизировать Беларусь в 2020 году. - Их чаяния после распада Советского Союза (Владимир Павлович (Андрейченко - председатель Палаты представителей. - Прим. БЕЛТА) это хорошо помнит, мы были в парламенте депутатами), их мечта бы свершилась в августе прошлого года. Создали бы этот санитарный кордон. Но это была бы уже не какая-то санитарная зона, а был бы блок, границы которого проходили бы под Смоленском. Не получилось".

"То, что я сказал по Украине, это было дословно сказано. Кое-где завуалированно. Они намекают: "Ну, вопрос не во власти…" Во власти вопрос! Совсем недавно заявили: "Власть в Беларуси надо поменять. Начинать надо с Президента", - рассказал глава государства. - У нас есть механизм. Выборы и так далее. Досрочные выборы, если кто-то хочет, - пожалуйста, у нас тоже есть механизм. Пусть предлагают. Поэтому я не нагнетаю обстановку!"

Возвращаясь к теме ультиматума, Александр Лукашенко обратился к премьер-министру Роману Головченко: "Роман Александрович, вы бывший дипломат, вы это все терпите, не вносите предложений. Те, кто принесли ультиматум, - за пределы страны. Не глядя, чью страну они представляют. Что мы с ними телепаемся? Они же работают во вред".

"Правда, мы уже заметили, вот сутки прошли (эти вот санкции вводить собирались), уже некоторые посольства пакуют чемоданы, заявляя о том, что Президент примет решение, их завтра вышвырнут. Должен их успокоить: мы ни у кого чемоданы и то, что в чемоданах, отбирать не собираемся. Мы никого не будем вышвыривать. Мы будем делать это цивилизованно, в соответствии с нормами международного права. Поэтому вы меня услышьте, те, кто чемоданы пакуют: успокойтесь, положите свои чемоданы обратно. Если мы вам объявим о том, что вы персонами нон грата объявляетесь, у вас будет время для того, чтобы взять эти чемоданы и уехать. Хотя это ваше право", - резюмировал белорусский лидер.

Лукашенко потребовал усилить исполнительскую дисциплину и немедленно исполнять принятые решения
Белорусский лидер подчеркнул, что в ситуации противостояния коллективному Западу нужно выстоять, чего бы это ни стоило. "А выстоим только тогда, когда будем едины и монолитны. Поэтому дисциплина, исполнительность должны стать во главу угла. Не должно быть долгих, длительных разговоров, уговоров. Решение принято - исполняйте. Когда идет такая бойня, совещания не собираются, чтобы посоветоваться, в каком направлении будем действовать. Иногда решения нужно принимать мгновенно", - пояснил Президент.

Что касается должностных лиц, которые должны принимать управленческие решения, они определены в Конституции, законах, действия которых никто не отменял, обратил внимание глава государства. "Поэтому еще раз повторяю: во главу угла надо поставить исполнительскую дисциплину. И мы элементарно выстоим и, главное, не допустим того, чтобы те проблемы, которые мы должны решать, были опущены и сброшены на наш народ, на людей. Люди хотят жить нормально, и мы должны в любой ситуации обеспечить эту нормальную жизнь", - резюмировал Александр Лукашенко.

Тэма тыдня: Праект бюджэту на 2022 год абмеркавалі на нарадзе ў Лукашэнкі
Праект бюджэту на 2022 год абмеркавалі 3 снежня на нарадзе ў Прэзідэнта Беларусі ў Палацы Незалежнасці.

Лукашэнка: эканоміка Беларусі зведала беспрэцэдэнтны націск, але мы здолелі захаваць яе рост

Эканоміка зведала беспрэцэдэнтны па маштабе і глыбіні націск звонку, але ў краіне здолелі захаваць эканамічны рост. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на нарадзе па сацыяльна-эканамічным развіцці краіны.

"Традыцыйна ў канцы года такія нарады, на парадку дня - важнейшыя пытанні, якія датычацца сацыяльна-эканамічнага развіцця краіны. Натуральна, больш за ўсё яна мае тактычны характар, паколькі асноўныя праблемы, якія мы будзем разглядаць, датычацца будучага года. Але, зразумела, не можа быць сёння ніводнага тактычнага пытання, якое не было б нацэлена ў будучыню, - стратэгіі. Як вядома, стратэгія наша вызначана на апошнім Усебеларускім народным сходзе. Там і абазначаны і перспектывы, і канкрэтныя паказчыкі дасягнення гэтых перспектыў", - нагадаў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы адзначыў: спектр вынесеных на нараду пытанняў вельмі шырокі - ад дасягнутых цяпер рэзультатаў, ацэнкі вынікаў бягучага года да мер фінансава-эканамічнай палітыкі, якую Савет Міністраў і Нацыянальны банк прапануюць на наступны год.

"Наша эканоміка зведвае беспрэцэдэнтны па маштабе і глыбіні націск звонку. Агрэсіўныя не толькі рыторыка, але і дзеянні захоўваюцца. А значыць, трэба правесці сур'ёзны аналіз прымаемых намі мер. Думаю, што гэта ўжо зроблена, - сказаў Прэзідэнт. - Аб сённяшніх мерах. Якія з іх у нас былі эфектыўныя, якія не? Якія не даюць чаканага выніку? Што трэба будзе рабіць яшчэ?"

Лукашэнка: наша галоўная задача ў эканоміцы - не дапусціць пераносу праблем на жыццё людзей

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што, нягледзячы на ​​беспрэцэдэнтны націск звонку, у краіне здолелі захаваць эканамічны рост і не дапусціць пераносу большасці праблем на штодзённае жыццё людзей.

"Вось гэта галоўная задача. Якія б ні былі санкцыі, як бы на нас ні націскалі, што б з намі ні спрабавалі зрабіць, мы павінны прымаць такія меры, каб людзі гэтых санкцый не адчулі. Прынамсі, каб гэтыя санкцыі і меры звонку не вызначалі жыццё людзей. Запомніце: гэта галоўнае", - падкрэсліў Прэзідэнт.

Лукашэнка: знешнегандлёвы баланс Беларусі за студзень-верасень перавысіў $2,7 млрд
Паводле слоў Аляксандра Лукашэнкі, вынікі дзесяці месяцаў дэманструюць, што валавы ўнутраны прадукт павялічыўся прыкладна на 2,5 працэнта, расце прамысловая вытворчасць (больш за 7 працэнтаў), прычым практычна ва ўсіх яе падгалінах.

Больш за 60 працэнтаў беларускай прамысловай прадукцыі пастаўляецца на экспарт. Пры гэтым у глабальным рэйтынгу краін па індэксе канкурэнтаздольнасці прамысловасці Беларусь займае 46-е месца сярод 152 краін. Такія даныя ў Арганізацыі Аб'яднаных Нацый па прамысловым развіцці, растлумачыў кіраўнік дзяржавы.

"У сувязі з гэтым экспарт тавараў і паслуг павялічыўся прыкладна на 33 працэнты, у краіну дадаткова паступіла 8,5 мільярда долараў. Склаўся рэкордны дадатны знешнегандлёвы баланс - больш як 2,7 мільярда долараў", - звярнуў увагу Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што ў многім дзякуючы такой узважанай макраэканамічнай палітыцы ў краіне нядрэнныя паказчыкі плацежнага балансу, а значыць, устойлівы курс і спакой на фінансавым рынку.

Стабільна таксама расце сярэдняя заработная плата: у кастрычніку яна ўшчыльную падышла да Br1,5 тыс. Кожны чацвёрты работнік у краіне атрымлівае звыш гэтага ўзроўню, у той час як год таму іх доля складала толькі 16 працэнтаў.

Разам з тым кіраўнік дзяржавы адзначыў, што і праблем у краіне нямала. Але на 90 працэнтаў яны прыўнесены звонку. Прэзідэнт спыніўся на негатыўных тэндэнцыях, якія непакояць не толькі яго. "Гэта перш за ўсё датычыцца цэн", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Упершыню за некалькі гадоў інфляцыя перавысіла прагнознае значэнне 5 працэнтаў, а цэны на сацыяльна значныя тавары ў сярэднім выраслі амаль на 7 працэнтаў. "І гэта тэндэнцыя не зменена, - заўважыў кіраўнік дзяржавы. - Па некаторых таварах першай неабходнасці зафіксавана павышэнне ад 10 працэнтаў да 100 працэнтаў".

Пры гэтым вытворцы сацыяльна значных тавараў і суб'екты гандлю знайшлі пралазы, якія даюць магчымасць абыходзіць уведзеныя цэнавыя абмежаванні і павышаць цэны. Прэзідэнт папрасіў прэм'ер-міністра і старшыню праўлення Нацыянальнага банка асабліва спыніцца на гэтым пытанні ў час дакладаў.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што фактараў рэзкага павышэння цэн у краіне шмат, і ён хацеў бы пачуць тлумачэнні наконт гэтага. "Так, ёсць частка інфляцыі, якая занесена, як зараза, звонку. Даражэе на сусветным рынку ўсё. Зразумела, мы як адкрытая эканоміка, закупляючы там жалеза, металы, сыравіну і іншыя камплектуючыя, вымушаны купляць іх па больш высокіх цэнах. У час пандэміі не працавалі, а друкарскія станкі круціліся: долар і еўра надрукавалі - дзяваць няма куды. Пайшла інфляцыя. Яна завезена звонку, ніхто гэтага не адмаўляе. Але самазаспакойвацца і гаварыць "гэта таму што там недзе ў Амерыцы, Расіі, Кітаі падаражэла, таму і ў нас" - не трэба", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт падкрэсліў: нельга дапусціць таго, каб цэнавыя фактары пераходзілі ў наступны год. "Там і без гэтага хопіць праблем: пачынаючы ад рызык пашырэння так званых санкцый, да якіх рэгулярна заклікае Захад, і заканчваючы пагрозай распаўсюджвання пандэміі, гэтага муціруючага віруса, - сказаў ён. - Гэта дадатковы цяжар на і без таго перагружаны фонд сацыяльнай абароны і медыцынскую сферу ў цэлым".

Аляксандр Лукашэнка пацікавіўся, наколькі ў краіне гатовы процістаяць гэтым рызыкам, у якой ступені прагнозныя дакументы адаптаваны да існуючых выклікаў, якія сістэмныя падыходы закладае ўрад не толькі для прадухілення негатыўнага ўплыву недружалюбных дзеянняў, але і для развіцця краіны.

"У другі год пяцігодкі прапануецца адступіць ад асобных параметраў, вызначаных на шостым Усебеларускім народным сходзе. Па гэтым пытанні аднадушнага меркавання няма. Але мы павінны прыйсці да такога меркавання. Таму заслухаем усе аргументы за і супраць. Тым больш што гэтыя ж пытанні ўзнімаліся і дэпутацкім корпусам, і Дзяржаўным сакратарыятам Савета бяспекі, і Камітэтам дзяржаўнага кантролю", - дадаў беларускі лідар.
Лукашэнка бачыць у росце экспарту ключ да ўмацавання даверу насельніцтва да рубля і банкаўскіх укладаў

"Урад лічыць, што ў наступным годзе ў прыярытэт трэба ўзвесці экспарт, - адзначыў беларускі лідар. - Бо пакуль ёсць магчымасць прадаваць і замацоўвацца на сусветных рынках (а гэта не будзе доўга) - трэба дзейнічаць".

"Упускаць момант, каб заявіць пра сябе, нельга, - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка. - Будзем інтэнсіўна нарошчваць валютную выручку, атрымаем моцны беларускі рубель. Насельніцтва перастане асцярожнічаць і прапануе свае грошы ў дэпазіты або аблігацыі".

Такім чынам, на думку Прэзідэнта, будзе паступальна нарошчвацца база для "доўгага" інвесціравання. "Гэта задача не толькі ўрада, але і ўсяго банкаўскага блока. Тым больш што інвестыцыі сапраўды прасядаюць".

Кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу, што практычна завершаны папярэдні інвестыцыйны цыкл і звязаныя з ім буйныя праекты: атамная станцыя, БНБК, Петрыкаўскі горна-ўзбагачальны камбінат, цэлюлозныя і папяровыя комплексы. На фінальнай стадыі праекты ў нафтаперапрацоўцы. "Калі не абнаўляцца, то праз 3-5 гадоў будзем у аўтсайдарах па канкурэнтаздольнасці. Недзе сітуацыю нам падсапсавалі звонку, а недзе мы самі недапрацоўваем і ў гэтым пытанні. Усе задачы па інвестыцыях дакладна прапісаны ў праграме пяцігодкі, але разгортваюцца яны пакуль слаба", - заявіў беларускі лідар.

"Ці ўсе эканомяць і напружваюцца?" Лукашэнка аб праекце дэфіцытнага бюджэту на 2022 год

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка выказаўся аб праекце бюджэту на 2022 год і падкрэсліў неабходнасць эканоміі і скарачэння неабавязковых расходаў. 

"Варта памятаць, што людзям патрэбны не лічбы і паказчыкі. Нашых грамадзян хвалююць блізкія ім пытанні: зарплата, работа, цэны. У гэтым кантэксце і прашу весці наш дыялог - ці дастаткова запланавана мер па кантралюемых мной пытаннях", - звярнуўся кіраўнік дзяржавы да ўдзельнікаў нарады. 

Ён звярнуў увагу, што праект бюджэту на 2022 год фарміруецца дэфіцытным. "З аднаго боку, зразумела чаму. Мы нясём незапланаваныя расходы, якія складана прадугадаць. Але з іншага, пытанне - ці ўсе эканомяць і напружваюцца па скарачэнні неабавязковых расходаў, якіх у нас шмат. Таму пытанне эканоміі, беражлівасці зноў выступае на першы план. Ці ёсць крыніцы на пакрыццё дэфіцыту? Ці не прывядзе гэта да напружанасці пры выкананні сацыяльных абавязацельстваў?" - абазначыў шэраг прыярытэтных пытанняў Прэзідэнт.

"На практыцы для нас гэта значыць, што спатрэбіцца ўзмацніць дысцыпліну і гібкасць: пераарыентавацца на дружалюбныя гандлёвыя і фінансавыя рынкі, не звяртаючы ўвагі на выпады Захаду", - адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

Асобна кіраўнік дзяржавы спыніўся на прапановах па змяненні падатковага заканадаўства на 2022 год. "Наколькі яны адпрацаваны і якая рэакцыя ў грамадстве на гэтыя прапановы? - пацікавіўся Прэзідэнт. - Матэрыялы ёсць ва ўсіх, таму ўдзельнікаў нарады прашу быць гатовымі выказаць асабістае аргументаванае меркаванне па ўсіх значных пазіцыях".

Лукашэнка: у 2022 годзе мы павінны мець адназначную лічбу інфляцыі 6 працэнтаў

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка запатрабаваў прыняць меры па "ўтаймаванні" інфляцыі. "Пытанні грашова-крэдытнай палітыкі традыцыйна праходзяць у нас у нейкім аблегчаным фармаце. Але не на гэты раз, - адзначыў беларускі лідар. - Самая абмяркоўваемая тэма цяпер - высокая інфляцыя". Пры гэтым Прэзідэнт падкрэсліў: ёсць аргументы, што інфляцыя "імпартавана", але не трэба канцэнтравацца толькі на іх.

"Мы плануем у будучым годзе мець адназначную лічбу інфляцыі 6 працэнтаў", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Звяртаючыся да старшыні праўлення Нацыянальнага банка, Прэзідэнт запатрабаваў далажыць, якія меры плануюцца па стрымліванні росту інфляцыі. "І памятайце: гэта не павінна ісці ва ўрон эканамічнаму развіццю краіны, за якое вы адказваеце ў звязцы з прэм'ер-міністрам, - папярэдзіў кіраўнік дзяржавы. - Абазначце, якія меры падтрымкі эканамічнага росту прадугледжаны грашова-крэдытнай палітыкай на 2022 год".

Лукашэнка аб галоўнай задачы ў эканоміцы: захаваць цяперашні ўзровень абароненасці насельніцтва і панізіць інфляцыю

"Вось што я ад урада хачу бачыць у наступным годзе: захавайце вось гэты ўзровень абароненасці насельніцтва. Вось што ёсць у гэтым годзе, трэба захаваць. І ледзь-ледзь панізіць інфляцыю. Гэта разам з Калаурам (старшыня праўлення Нацбанка Павел Калаур. - Заўвага БЕЛТА). Усё. Я больш ад вас не патрабую ў гэтай сітуацыі", - падкрэсліў беларускі лідар.

Паводле яго слоў, справа нават не ў санкцыях. "Вы бачыце, што зноў у сувязі з гэтым амікронам (новы штам COVID-19, які распаўсюджваецца. - Заўвага БЕЛТА), пандэміяй пачала апускацца сусветная эканоміка. Мы ж не веліканы, як Амерыка або Кітай. Зразумела, што калі сусветная эканоміка апускаецца, яна будзе ў гэту варонку зацягваць перш за ўсё і Беларусь. Будзе цяжка разлічваць на нейкія вялікія прарывы, паказчыкі там, "ВУП 7 працэнтаў дадзім або вышэй за сусветны". Мы рэалісты. Таму галоўная наша задача - узровень гэтага года захаваць", - заявіў Аляксандр Лукашэнка.

Ён адзначыў, што гэты ўзровень у Беларусі хоць і адносна невысокі, але дастатковы для таго, каб жыць. "Жыць можна. Толькі трэба і людзям варушыцца крыху. Як я ўжо гаварыў, распранайцеся і пачынайце працаваць. Ну калі яшчэ крыху дабавіце (размова аб выніках сацыяльна-эканамічнага развіцця. - Заўвага БЕЛТА), ну тады - героі", - сказаў Прэзідэнт.

Як далажыў на нарадзе прэм'ер-міністр Раман Галоўчанка, у бягучым годзе эканоміка краіны функцыянуе ў жорсткіх умовах нарастаючага знешняга санкцыйнага націску. Прыкметны ўплыў аказваюць на дзелавую актыўнасць таксама абмежаванні, звязаныя з пандэміяй COVID-19. "Не ў нашай краіне, а ў цэлым у сусветнай эканоміцы", - удакладніў ён.

Тым не менш у гэтых няпростых умовах эканоміка Беларусі дэманструе ўстойлівасць да існуючых і ўзнікаючых новых эканамічных і палітычных выклікаў і пагроз. "З 6 важнейшых параметраў прагнозу выканана 4. Галоўнае - выконваецца мэтавая задача, вызначаная кіраўніком дзяржавы на бягучы год, - гэта павышэнне ўзроўню дабрабыту насельніцтва на аснове збалансаванага эканамічнага росту", - заявіў прэм'ер.

Паводле яго слоў, стабільна і эфектыўна функцыянуюць прадпрыемствы, бізнес, дзяржаўныя і камерцыйныя ўстановы, выконваюцца ўсе сацыяльныя абавязацельствы і гарантыі дзяржавы. Колькасць занятых у эканоміцы захавана. Узровень беспрацоўя знаходзіцца ў прагнозным калідоры.

"Рэальныя наяўныя даходы насельніцтва павялічыліся на 2,6 працэнта. Рэальная зарплата (гэта значыць з папраўкай на інфляцыю) - на 4,8 працэнта вышэйшая за ўзровень мінулага года", - далажыў Раман Галоўчанка.

Ён адзначыў, што ў рэальным сектары эканомікі рост зарплаты забяспечаны выключна ростам прадукцыйнасці працы. "Значыць, гэтыя грошы зароблены", - падкрэсліў прэм'ер-міністр.

Што датычыцца бюджэтнай сферы, то там намінальная зарплата вырасла на 14,8 працэнта, а рэальны рост з карэкціроўкай на інфляцыю, - на 5,1 працэнта.

Выконваецца таксама даручэнне вытрымліваць суадносіны зарплаты бюджэтнікаў і сярэдняй па краіне на ўзроўні 80 працэнтаў. "Маем нават крыху больш. Зарплата ўрачоў і настаўнікаў ужо складае 156 працэнтаў і 81 працэнт да сярэдняга ўзроўню па краіне адпаведна", - далажыў Раман Галоўчанка.

У цэлым, падкрэсліў ён, эканоміка развіваецца на якаснай і збалансаванай аснове.

Лукашэнка: беларускім шляхам работы ў пандэмію пайшоў увесь свет

У час нарады Прэзідэнт пералічыў станоўчыя вынікі эканомікі: рост валавога ўнутранага прадукту і прамысловай вытворчасці, павелічэнне экспарту і рэкордны дадатны знешнегандлёвы баланс. Стабільна таксама расце сярэдняя заработная плата, у кастрычніку яна ўшчыльную падышла да Br1,5 тыс.

"Усё гэта добра, але мы не павінны думаць, што вырашылі ўсе праблемы. Тут і вельмі напружаная работа дзяржаўнага апарату, усяго народа, і збег абставін: у нечым нам і пашанцавала. Я ўжо гаварыў: тое, што мы выбралі свой беларускі шлях у пандэміі мінулага года - не закрываліся, не крычалі, проста працавалі. Гэта дае сёння свае вынікі. Беларускім шляхам у 2021 годзе пайшоў увесь свет, - заявіў Аляксандр Лукашэнка. - Гэтага ніхто не скажа, таму што Беларусь не Амерыка. Калі б у амерыканцаў гэта было, то ўжо трубілі б на ўвесь свет: "Ах, якія малайцы Трамп і Байдэн, што выбралі правільны шлях!"

Беларусь жа за выбар такой палітыкі не пахваляць, падкрэсліў кіраўнік дзяржавы. "Наадварот, нас будуць за гэта душыць. Ведаеце чаму", - дадаў ён.

Лукашэнка расказаў пра ўльтыматум Беларусі: патрабуюць, каб мы сталі, як Украіна

Кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу на тое, што Беларусь апынулася ў цэнтры глабальнага процістаяння, якое цяпер разгарнулася паміж Захадам і Расіяй. У гэтай барацьбе бакі не дзейнічаюць ізалявана - ёсць каналы, па якіх яны могуць весці перагаворы. "Вы не думайце, што вось мы ваюем, ваюем і няма ніякіх кантактаў, мы не бачым, яны нам не гавораць нічога, мы не адказваем. У нас ёсць каналы, па якіх мы размаўляем", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт падкрэсліў, што калектыўны Захад перайшоў ужо ад прэтэнзій да больш жорсткіх патрабаванняў і ўльтыматумаў. "Ад нас патрабуюць, каб Беларусь стала такой, як Украіна. Цытую: "дэмакратычнай, перспектыўнай, развітой" дзяржавай, як Украіна. На што выразна два дні таму ім было адказана: мы ніколі не станем Украінай. Таму што мы - беларусы, у нас уласнае бачанне нашых перспектыў", - заявіў беларускі лідар.

Ён выказаў цвёрдае перакананне, што ні сярод удзельнікаў нарады, дзе сабралася ўсё кіраўніцтва краіны, ні сярод простых грамадзян, якія жадаюць нармальнага жыцця для сябе і сваіх дзяцей, не знойдзе таго, хто пажадае, каб Беларусь стала другой Украінай.

"Яны хацелі ў мінулым годзе прасцей гэта вырашыць - зрэзаць гэты балкон да Смаленска, - пракаменціраваў Прэзідэнт неажыццёўленую спробу калектыўнага Захаду дэстабілізаваць Беларусь у 2020 годзе. - Іх чаканні пасля распаду Савецкага Саюза (Уладзімір Паўлавіч (Андрэйчанка - старшыня Палаты прадстаўнікоў. - Заўвага БЕЛТА) гэта добра памятае, мы былі ў парламенце дэпутатамі), іх мара здзейснілася б у жніўні мінулага года. Стварылі б гэты санітарны кардон. Але гэта была б ужо не нейкая санітарная зона, а быў бы блок, межы якога праходзілі б пад Смаленскам. Не атрымалася".

"Тое, што я сказаў па Украіне, гэта было даслоўна сказана. Дзе-нідзе завуаліравана. Яны намякаюць: "Ну, пытанне не ва ўладзе..." Ва ўладзе пытанне! Зусім нядаўна заявілі: "Уладу ў Беларусі трэба памяняць. Пачынаць трэба з Прэзідэнта", - расказаў кіраўнік дзяржавы. - У нас ёсць механізм. Выбары і гэтак далей. Датэрміновыя выбары, калі хто-небудзь хоча, - калі ласка, у нас таксама ёсць механізм. Няхай прапануюць. Таму я не нагнятаю абстаноўку!"

Вяртаючыся да тэмы ўльтыматуму, Аляксандр Лукашэнка звярнуўся да прэм'ер-міністра Рамана Галоўчанкі: "Раман Аляксандравіч, вы былы дыпламат, вы гэта ўсё церпіце, не ўносіце прапаноў. Тыя, хто прынеслі ўльтыматум, - за межы краіны. Не гледзячы, чыю краіну яны прадстаўляюць. Што мы з імі целяпаемся? Яны ж працуюць на шкоду".

"Праўда, мы ўжо заўважылі, вось суткі прайшлі (гэтыя вось санкцыі ўводзіць збіраліся), ужо некаторыя пасольствы пакуюць чамаданы, заяўляючы аб тым, што Прэзідэнт прыме рашэнне, іх заўтра выкінуць. Павінен іх супакоіць: мы ні ў кога чамаданы і тое, што ў чамаданах, адбіраць не збіраемся. Мы нікога не будзем выкідваць. Мы будзем рабіць гэта цывілізавана, у адпаведнасці з нормамі міжнароднага права. Таму вы мяне пачуйце, тыя, хто чамаданы пакуюць: супакойцеся, пакладзіце свае чамаданы назад. Калі мы вам аб'явім аб тым, што вы персонамі нон грата аб'яўляецеся, у вас будзе час для таго, каб узяць гэтыя чамаданы і паехаць. Хоць гэта ваша права", - рэзюмаваў беларускі лідар.

Лукашэнка запатрабаваў узмацніць выканальніцкую дысцыпліну і неадкладна выконваць прынятыя рашэнні

Беларускі лідар падкрэсліў, што ў сітуацыі процістаяння калектыўнаму Захаду трэба выстаяць, чаго б гэта ні каштавала. "А выстаім толькі тады, калі будзем адзіныя і маналітныя. Таму дысцыпліна, стараннасць павінны стаць у аснову. Не павінна быць доўгіх, працяглых размоў, угавораў. Рашэнне прынята - выконвайце. Калі ідзе такая бойня, нарады не збіраюцца, каб параіцца, у якім напрамку будзем дзейнічаць. Часам рашэнні трэба прымаць імгненна", - растлумачыў Прэзідэнт.

Што датычыцца службовых асоб, якія павінны прымаць кіраўніцкія рашэнні, яны вызначаны ў Канстытуцыі, законах, дзеянні якіх ніхто не адмяняў, звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы. "Таму яшчэ раз паўтараю: у аснову трэба паставіць выканальніцкую дысцыпліну. І мы элементарна выстаім і, галоўнае, не дапусцім таго, каб тыя праблемы, якія мы павінны вырашаць, былі апушчаны і скінуты на наш народ, на людзей. Людзі хочуць жыць нармальна, і мы павінны ў любой сітуацыі забяспечыць гэта нармальнае жыццё", - рэзюмаваў Аляксандр Лукашэнка.
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Мнения
Головченко: в Беларуси в 2022 году планируется экономический рост не менее 2%
В Беларуси в 2022 году планируется экономический рост не менее 2%. Об этом премьер-министр Роман Головченко заявил журналистам 
"Президент несколько раз уточнил, что главная задача - сработать не хуже, чем в текущем году. То есть мы не ставим перед собой каких-то заоблачных задач. В первую очередь мы реалисты и понимаем, в каких условиях придется работать в следующем году. Санкционное давление, безусловно, будет оказывать влияние на экономику. Пандемическая тема не уходит из повестки. Это, естественно, накладывает отпечаток на работу мировой экономики. Опять страны вводят карантины, локдауны. Еще неизвестно, как будет развиваться эта ситуация", - сказал премьер-министр.

Он отметил, что в текущем году уже пришлось столкнуться с беспрецедентным ростом стоимости логистических услуг, а мировая экономика в целом в состоянии хаоса. "Поэтому прогнозирование сейчас - дело не очень благодарное. Именно понимая это, глава государства такую задачу и поставил (постараться сохранить текущий уровень в развитии экономики. - Прим. БЕЛТА). Но тем не менее для себя мы, естественно, планируем экономический рост на уровне не меньше 2%. Хотя нам говорят, что этого невозможно будет достичь. Но уже много лет говорят. К счастью, мы эти прогнозы опровергаем", - заявил Роман Головченко.

"Мы реалисты, понимаем, в каких условиях придется работать, но задачу роста для себя ставим. И, конечно, основным резервом роста будет внешний спрос", - добавил премьер-министр.

В будущем году правительство также сосредоточится на борьбе с инфляцией, соответствующие задачи поставил глава государства: она не должна превысить 6%.

Роман Головченко пояснил, что в этом году инфляция стала мировой проблемой, с ней столкнулись и партнеры Беларуси по Евразийскому экономическому союзу. "И в следующем году определенное влияние сохранится, но ситуация успокоится. Уже сейчас мы по итогам октября видим, что инфляция замедлилась. И за 23 дня ноября рост цен составил всего 0,2%. За месяц это будет, может быть, 0,3%. Это стандартный уровень ценового роста, который мы имели в неинфляционные годы", - отметил премьер-министр.
Галоўчанка: у Беларусі ў 2022 годзе плануецца эканамічны рост не меншы за 2 працэнты
У Беларусі ў 2022 годзе плануецца эканамічны рост не меншы за 2 працэнты. Аб гэтым заявіў прэм'ер-міністр Раман Галоўчанка.

"Прэзідэнт некалькі разоў удакладніў, што галоўная задача - спрацаваць не горш, чым у бягучым годзе. Гэта значыць, мы не ставім перад сабой нейкіх завоблачных задач. У першую чаргу мы рэалісты і разумеем, у якіх умовах давядзецца працаваць у наступным годзе. Санкцыйны націск, безумоўна, будзе аказваць уплыў на эканоміку. Пандэмічная тэма не сыходзіць з парадку дня. Гэта, зразумела, накладвае адбітак на работу сусветнай эканомікі. Зноў краіны ўводзяць каранціны, лакдаўны. Яшчэ невядома, як будзе развівацца гэта сітуацыя", - сказаў прэм'ер-міністр.

Ён адзначыў, што ў бягучым годзе ўжо давялося сутыкнуцца з беспрэцэдэнтным ростам кошту лагістычных паслуг, а сусветная эканоміка ў цэлым у стане хаосу. "Таму прагназаванне цяпер - справа не вельмі ўдзячная. Менавіта разумеючы гэта, кіраўнік дзяржавы такую задачу і паставіў (пастарацца захаваць бягучы ўзровень у развіцці эканомікі. - Заўвага БЕЛТА). Але тым не менш для сябе мы, зразумела, плануем эканамічны рост на ўзроўні не меншым за 2 працэнты. Хоць нам гавораць, што гэтага немагчыма будзе дасягнуць. Але ўжо шмат гадоў гавораць. На шчасце, мы гэтыя прагнозы абвяргаем", - заявіў Раман Галоўчанка.

"Мы рэалісты, разумеем, у якіх умовах давядзецца працаваць, але задачу росту для сябе ставім. І, вядома, асноўным рэзервам росту будзе знешні попыт", - дадаў прэм'ер-міністр.

У наступным годзе ўрад таксама сканцэнтруецца на барацьбе з інфляцыяй, адпаведныя задачы паставіў кіраўнік дзяржавы: яна не павінна перасягнуць 6 працэнтаў. 

Раман Галоўчанка растлумачыў, што ў бягучым годзе інфляцыя стала сусветнай праблемай, з ёй сутыкнуліся і партнёры Беларусі па Еўразійскім эканамічным саюзе. "І ў наступным годзе пэўны ўплыў захаваецца, але сітуацыя супакоіцца. Ужо цяпер мы па выніках кастрычніка бачым, што інфляцыя запаволілася. І за 23 дні лістапада рост цэн склаў усяго 0,2 працэнта. За месяц гэта будзе, можа, 0,3 працэнта. Гэта стандартны ўзровень цэнавага росту, які мы мелі ў неінфляцыйныя гады", - адзначыў прэм'ер-міністр.
Головченко: инфляция стала общемировой проблемой, но это не объяснение для нас
Инфляция стала общемировой проблемой. Об этом заявил премьер-министр Роман Головченко после совещания у главы государства по социально-экономическому развитию страны.

Говоря об инфляционных процессах, премьер-министр пояснил, что это сейчас мировая проблема, с ней столкнулись и партнеры Беларуси по Евразийскому экономическому союзу. "Мир вступил в эпоху высокой инфляции, причины известны: это и беспрецедентная эмиссия, которая была со стороны центробанков еврозоны, Соединенных Штатов, и мировой рост цен из-за того, что разорвались торговые, производственные и логистические цепочки", - отметил он.

Роман Головченко привел данные Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН: только за январь - сентябрь цены на продовольствие в мире выросли на 30%. Стоимость контейнерных перевозок увеличилась практически в три раза. "Это огромные затраты, которые производители включают в стоимость своих товаров и услуг. Поэтому, естественно, эти возросшие издержки транслируются в цены. Это так называемая импортируемая инфляция", - сказал глава правительства.

"Это реальность, но не объяснение для нас. Мы понимаем, что просто говорить людям "вы знаете, цены растут, так это же не у нас, это из-за границы привезли" правительство не может себе позволить", - подчеркнул Роман Головченко.

По его словам, правительство продолжит принимать меры для снижения инфляции: по административному регулированию и экономического характера. Определенных результатов уже удалось добиться. "Если бы не те меры, которые мы принимали, в том числе по административному сдерживанию цен (хотя мы не считаем, что это самый лучший инструмент, но тем не менее), то инфляция в республике была бы двузначной, - заявил он. - И в следующем году определенное влияние (негативных внешних факторов. - Прим. БЕЛТА) сохранится, но ситуация успокоится. Уже сейчас мы по итогам октября видим, что инфляция замедлилась. И за 23 дня ноября рост цен составил всего 0,2%. За месяц это будет, может быть, 0,3%. Это стандартный уровень ценового роста, который мы имели в неинфляционные годы", - отметил премьер-министр.

В то же время он обратил внимание на то, что на фоне выросшей инфляции реальные доходы населения выросли еще больше. "Это тоже небольшая победа над ней", - заявил глава правительства.

Как сообщалось, на совещании Президент Беларуси Александр Лукашенко потребовал принять меры по снижению инфляции. "Вопросы денежно-кредитной политики традиционно проходят у нас в некоем облегченном формате. Но не в этот раз, - отметил белорусский лидер. - Самая обсуждаемая тема сейчас - высокая инфляция". При этом Президент подчеркнул: есть аргументы, что инфляция "импортирована", но не стоит концентрироваться только на них. "Мы планируем в будущем году иметь однозначную цифру инфляции в 6%", - сказал глава государства.
Галоўчанка: інфляцыя стала агульнасусветнай праблемай, але гэта не тлумачэнне для нас
Інфляцыя стала агульнасусветнай праблемай. Аб гэтым заявіў прэм'ер-міністр Раман Галоўчанка пасля нарады ў кіраўніка дзяржавы па сацыяльна-эканамічным развіцці краіны.

Гаворачы аб інфляцыйных працэсах, прэм'ер-міністр растлумачыў, што гэта цяпер сусветная праблема, з ёй сутыкнуліся і партнёры Беларусі па Еўразійскім эканамічным саюзе. "Свет уступіў у эпоху высокай інфляцыі, прычыны вядомыя: гэта і беспрэцэдэнтная эмісія, якая была з боку цэнтрабанкаў еўразоны, Злучаных Штатаў, і сусветны рост цэн з-за таго, што разарваліся гандлёвыя, вытворчыя і лагістычныя ланцужкі", - адзначыў ён.

Раман Галоўчанка прывёў даныя Харчовай і сельскагаспадарчай арганізацыі ААН: толькі за студзень-верасень цэны на прадукты харчавання ў свеце выраслі на 30 працэнтаў. Кошт кантэйнерных перавозак павялічыўся практычна ў тры разы. "Гэта вялікія затраты, якія вытворцы ўключаюць у кошт сваіх тавараў і паслуг. Таму, зразумела, гэтыя ўзросшыя выдаткі транслююцца ў цэны. Гэта так званая імпартуемая інфляцыя", - сказаў кіраўнік урада.

"Гэта рэальнасць, але не тлумачэнне для нас. Мы разумеем, што проста гаварыць людзям "вы ведаеце, цэны растуць, дык гэта ж не ў нас, гэта з-за мяжы прывезлі" ўрад не можа сабе дазволіць", - падкрэсліў Раман Галоўчанка.

Паводле яго слоў, урад прадоўжыць прымаць меры для зніжэння інфляцыі: па адміністрацыйным рэгуляванні і эканамічнага характару. Пэўных вынікаў ужо ўдалося дабіцца. "Калі б не тыя меры, якія мы прымалі, у тым ліку па адміністрацыйным стрымліванні цэн (хоць мы не лічым, што гэта самы лепшы інструмент, але тым не менш), то інфляцыя ў рэспубліцы была б двухзначнай, - заявіў ён. - І ў наступным годзе пэўны ўплыў (негатыўных знешніх фактараў. - Заўвага БЕЛТА) захаваецца, але сітуацыя супакоіцца. Ужо цяпер мы па выніках кастрычніка бачым, што інфляцыя запаволілася. І за 23 дні лістапада рост цэн склаў усяго 0,2 працэнта. За месяц гэта будзе, можа, 0,3 працэнта. Гэта стандартны ўзровень цэнавага росту, які мы мелі ў неінфляцыйныя гады", - адзначыў прэм'ер-міністр.

У той жа час ён звярнуў увагу на тое, што на фоне ўзросшай інфляцыі рэальныя даходы насельніцтва выраслі яшчэ больш. "Гэта таксама невялікая перамога над ёй", - заявіў кіраўнік урада.

Як паведамлялася, на нарадзе Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка запатрабаваў прыняць меры па зніжэнні інфляцыі. "Пытанні грашова-крэдытнай палітыкі традыцыйна праходзяць у нас у нейкім аблегчаным фармаце. Але не на гэты раз, - адзначыў беларускі лідар. - Самая абмяркоўваемая тэма цяпер - высокая інфляцыя". Пры гэтым Прэзідэнт падкрэсліў: ёсць аргументы, што інфляцыя "імпартавана", але не трэба канцэнтравацца толькі на іх. "Мы плануем у наступным годзе мець адназначную лічбу інфляцыі 6 працэнтаў", - сказаў кіраўнік дзяржавы.
Министр финансов: все социальные обязательства по бюджету-2022 будут выполнены
Все социальные обязательства государства, предусмотренные бюджетом на 2022 год, будут выполнены, несмотря на то, что бюджет сформирован с дефицитом. Об этом заявил журналистам министр финансов Юрий Селиверстов по итогам совещания у главы государства по социально-экономическому развитию страны.

Министр подчеркнул, что дефицитный бюджет на следующий год не нужно рассматривать как что-то чрезвычайное, он и в этом году был сформирован с дефицитом. Это всего лишь означает, что уровень доходов, который закладывается в бюджет, несколько ниже, чем расходы, которые необходимо осуществить, заметил глава Минфина. "Для граждан это не повод беспокоиться. Все социальные обязательства будут выполнены, а их в бюджете порядка 45% от всех расходов, - заверил Юрий Селиверстов. - Они будут полностью выполнены. Профинансируем их за счет тех остатков, которые имеем: бюджет по текущему году исполняется с опережающим темпом роста доходов, поэтому ресурсы у нас имеются".
По его словам, в этом году дефицит госбюджета оценивается на уровне Br2,5-2,6 млрд, хотя изначально он был утвержден на уровне Br4 млрд, а по некоторым оценкам на начало года, мог достигнуть и Br6 млрд.

На 2022 год дефицит бюджета планируется в размере около Br3 млрд. "Так же, как и в нынешнем году. Для такого объема (общего размера госбюджета. - Прим. БЕЛТА) это вполне приемлемые цифры", - сказал министр.

Вопрос формирования республиканского бюджета на 2022 год с дефицитом обсуждался сегодня на совещании у главы государства. И Президент отметил, что причины этого решения ясны: бюджет несет незапланированные расходы, которые сложно предугадать. В этой связи он подчеркнул необходимость сокращения необязательных расходов, которых пока достаточно. "Вопрос экономии, бережливость опять выступает на первый план", - обратил внимание белорусский лидер.
Міністр фінансаў: усе сацыяльныя абавязацельствы па бюджэце-2022 будуць выкананы

Усе сацыяльныя абавязацельствы дзяржавы, прадугледжаныя бюджэтам на 2022 год, будуць выкананы, нягледзячы на тое, што бюджэт сфарміраваны з дэфіцытам. Аб гэтым заявіў журналістам міністр фінансаў Юрый Селіверстаў па выніках нарады ў кіраўніка дзяржавы па сацыяльна-эканамічным развіцці краіны.
Міністр падкрэсліў, што дэфіцытны бюджэт на наступны год не трэба разглядаць як штосьці надзвычайнае, ён і ў гэтым годзе быў сфарміраваны з дэфіцытам. Гэта толькі азначае, што ўзровень даходаў, які закладваецца ў бюджэт, крыху ніжэйшы, чым расходы, якія неабходна ажыццявіць, заўважыў кіраўнік Мінфіна. "Для грамадзян гэта не падстава непакоіцца. Усе сацыяльныя абавязацельствы будуць выкананы, а іх у бюджэце каля 45 працэнтаў ад усіх расходаў, - запэўніў Юрый Селіверстаў. - Яны будуць поўнасцю выкананы. Прафінансуем іх за кошт тых астаткаў, якія ёсць: бюджэт па бягучым годзе выконваецца з апераджальным тэмпам росту даходаў, таму рэсурсы ў нас ёсць".

Паводле яго слоў, у гэтым годзе дэфіцыт дзяржбюджэту ацэньваецца на ўзроўні Br2,5-2,6 млрд, хоць першапачаткова ён быў зацверджаны на ўзроўні Br4 млрд, а паводле некаторых ацэнак на пачатак года, мог дасягнуць і Br6 млрд. 

На 2022 год дэфіцыт бюджэту плануецца ў памеры каля Br3 млрд. "Гэтак жа, як і ў бягучым годзе. Для такога аб'ёму (агульнага памеру дзяржбюджэту. - Заўвага БЕЛТА) гэта цалкам прымальныя лічбы", - сказаў міністр.

Пытанне фарміравання рэспубліканскага бюджэту на 2022 год з дэфіцытам абмяркоўвалася сёння на нарадзе ў кіраўніка дзяржавы. І Прэзідэнт адзначыў, што прычыны гэтага рашэння зразумелыя: бюджэт нясе незапланаваныя расходы, якія складана прадугадаць. У сувязі з гэтым ён падкрэсліў неабходнасць скарачэння неабавязковых расходаў, якіх пакуль дастаткова. "Пытанне эканоміі, беражлівасць зноў выступае на першы план", - звярнуў увагу беларускі лідар.
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