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Тема недели: Предварительные итоги референдума подведены в Беларуси
В Беларуси 27 февраля прошел республиканский референдум по вопросу внесения изменений и дополнений в Конституцию Республики Беларусь. 

Референдум проводился путем всеобщего, свободного, равного и тайного голосования. Право участвовать в нем имели граждане, достигшие 18 лет. Каждый участник референдума голосовать мог только лично. 

В основной день участки для голосования были открыты с 8.00 до 20.00. Также было организовано голосование на дому.
За изменение Основного закона проголосовали 82,86% от принявших участие в голосовании

За изменение Основного закона проголосовали 82,86% от принявших участие в голосовании, заявил председатель Центральной комиссии Беларуси по выборам и проведению республиканских референдумов Игорь Карпенко. 
"В соответствии с указом Президента 27 февраля проведен республиканский референдум по вопросу внесения изменений и дополнений в Конституцию Республики Беларусь. На референдум был вынесен один вопрос: принимаете ли вы изменения и дополнения Конституции Республики Беларусь? И два варианта ответа "за" и "против". В период с 22 по 26 февраля проведено досрочное голосование на республиканском референдуме. Проголосовать досрочно мог каждый гражданин, который не имел возможности прибыть на участок для голосования в основной день. Явка на досрочном голосовании составила 42,93%", - рассказал Игорь Карпенко.
В Беларуси 27 февраля были открыты все 5510 участков для голосования, в том числе 229 в санаториях-профилакториях, домах отдыха, больницах и воинских частях.
"Общее число граждан, внесенных в списки участников референдума, составило 6 815 667 человек. В голосовании принял участие 5 359 471 гражданин, или 78,63%, то есть более половины от внесенных в списки. Таким образом, республиканский референдум считается состоявшимся. За принятие изменений и дополнений Конституции Республики Беларусь проголосовали 4 440 813 граждан, что составило 82,86%, или 65,16% от внесенных в списки для голосования, - отметил глава ЦИК. - Против принятия изменений и дополнений Конституции проголосовали 686 165 участников референдума, что составило 12,8%, или 10,07% от внесенных в списки для голосования.
Игорь Карпенко добавил: "3 марта комиссия планирует провести свое заседание, на котором будут подведены окончательные итоги референдума. Для этого сейчас организована работа по предоставлению в ЦИК соответствующих протоколов комиссий".
Карпенко: явка на референдуме говорит, что люди прониклись темой изменений Конституции

"Достаточно хорошая явка была. Если даже сравнивать с предыдущими референдумами, в 1995 году явка была почти 65%, в 1996-м - чуть более 84%, в 2004-м - чуть более 90%. То есть можно сказать, что та явка, которая состоялась на этом референдуме, такая усредненная цифра. Достаточно неплохая, говорящая о том, что люди явно прониклись темой изменений и дополнений в Конституцию. И этому предшествовала серьезная работа не только с момента подписания указа 20 января, но и до этого, когда начала работу Конституционная комиссия, проходили диалоговые площадки", - сказал Игорь Карпенко.
Глава ЦИК подчеркнул: "Все это говорит о том, что люди осознанно шли на участки, делая свой выбор".
Как сообщалось, общее число граждан, внесенных в списки участников референдума, составило 6 815 667 человек. В голосовании принял участие 5 359 471 гражданин, или 78,63%, то есть более половины от внесенных в списки. Таким образом, республиканский референдум считается состоявшимся. За принятие изменений и дополнений Конституции Республики Беларусь проголосовали 4 440 813 граждан, что составило 82,86%, или 65,16% от внесенных в списки для голосования, - отметил глава ЦИК. - Против принятия изменений и дополнений Конституции проголосовали 686 165 участников референдума, что составило 12,8%, или 10,07% от внесенных в списки для голосования".
Карпенко: в ЦИК от наблюдателей не поступало информации о нарушении законодательства

"За проведением референдума наблюдало 195 международных наблюдателей, 45 тыс. 701 национальный наблюдатель. В ЦИК от наблюдателей не поступало информации о нарушении законодательства о референдуме. Мы ждем окончательные заявления от наблюдателей по результатам их работы по мониторингу подготовки и проведения республиканского референдума", - сказал Игорь Карпенко.
Глава ЦИК проинформировал, что за период подготовки и проведения в ЦИК поступило порядка 700 обращений граждан. "Основная часть обращений касалась уточнения сведений в списках участников референдума, возможности проголосовать не по месту регистрации, перечня документов, по которым можно было получить бюллетень для голосования. Все вопросы разрешались оперативно гражданами. Были даны требуемые разъяснения, оказана необходимая помощь. В ЦИК работала прямая телефонная линия", - отметил он.
Карпенко: референдум проведен в соответствии с законодательством, без каких-либо происшествий
"В ходе референдума фиксировались некоторые провокации и попытки помешать его проведению. К слову, вчера, в основной день проведения референдума, отдельные деструктивные Telegram-каналы стали распространять информацию с призывами сорвать референдум, уничтожать бюллетени, выходить на всякого рода незаконные акции, митинги и пикеты. Кроме того, СМИ информированы о поступавших угрозах в отношении членов комиссий по референдуму", - сказал Игорь Карпенко.
Глава ЦИК подчеркнул: "Несмотря на все попытки деструктивных сил и благодаря слаженному механизму взаимодействия всех заинтересованных лиц, республиканский референдум был проведен в соответствии с действующим законодательством без каких-либо происшествий".
Игорь Карпенко поблагодарил всех граждан, которые приняли участие в республиканском референдуме, проявили свою гражданскую позицию. "Особые слова благодарности хочу адресовать членам комиссии по референдуму, представителям правоохранительных органов, спасателям, врачам, которые обеспечивали безопасность во время проведения референдума, а также многочисленным наблюдателям, СМИ, освещавшим важное общественно-политическое событие страны", - добавил он.
Глава ЦИК: поддержавшие изменения в Конституцию граждане выступают за развитие страны
"Понятно, что все граждане, проголосовавшие за, предполагают, что страна должна развиваться, и те новации, которые внесены в Основной закон, требуют дальнейшего развития. В том числе появятся новые законодательные акты, как, к примеру, закон о ВНС. Будут внесены изменения в различные законодательные нормативные правовые акты", - сказал Игорь Карпенко. 
Как сообщалось, общее число граждан, внесенных в списки участников референдума, составило 6 815 667 человек. В голосовании принял участие 5 359 471 гражданин, или 78,63%, то есть более половины от внесенных в списки. Таким образом, республиканский референдум считается состоявшимся. За принятие изменений и дополнений Конституции Республики Беларусь проголосовали 4 440 813 граждан, что составило 82,86%, или 65,16% от внесенных в списки для голосования, - отметил глава ЦИК. - Против принятия изменений и дополнений Конституции проголосовали 686 165 участников референдума, что составило 12,8%, или 10,07% от внесенных в списки для голосования.
Тэма тыдня: Папярэднія вынікі рэферэндуму падведзены ў Беларусі
У Беларусі 27 лютага прайшоў рэспубліканскі рэферэндум па пытанні ўнясення змяненняў і дапаўненняў у Канстытуцыю Рэспублікі Беларусь.

Рэферэндум праводзіўся шляхам усеагульнага, свабоднага, роўнага і тайнага галасавання. Права ўдзельнічаць у ім мелі грамадзяне, якія дасягнулі 18 гадоў. Кожны ўдзельнік рэферэндуму галасаваць мог толькі асабіста.

У асноўны дзень участкі для галасавання былі адкрыты з 8.00 да 20.00. Таксама было арганізавана галасаванне дома. 

За змяненне Асноўнага закона прагаласавалі 82,86 працэнта ад прыняўшых удзел у галасаванні

За змяненне Асноўнага закона прагаласавалі 82,86 працэнта ад прыняўшых удзел у галасаванні, заявіў старшыня Цэнтральнай камісіі Беларусі па выбарах і правядзенні рэспубліканскіх рэферэндумаў Ігар Карпенка. 

"У адпаведнасці з указам Прэзідэнта 27 лютага праведзены рэспубліканскі рэферэндум па пытанні ўнясення змяненняў і дапаўненняў у Канстытуцыю Рэспублікі Беларусь. На рэферэндум было вынесена адно пытанне: ці прымаеце вы змяненні і дапаўненні Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь? І два варыянты адказу "за" і "супраць". У перыяд з 22 па 26 лютага праведзена датэрміновае галасаванне на рэспубліканскім рэферэндуме. Прагаласаваць датэрмінова мог кожны грамадзянін, які не меў магчымасць прыбыць на ўчастак для галасавання ў асноўны дзень. Яўка на датэрміновым галасаванні склала 42,93 працэнта", - расказаў Ігар Карпенка. 

У Беларусі 27 лютага былі адкрыты ўсе 5510 участкаў для галасавання, у тым ліку 229 у санаторыях-прафілакторыях, дамах адпачынку, бальніцах і воінскіх часцях. 

"Агульная колькасць грамадзян, унесеных у спісы ўдзельнікаў рэферэндуму, склала 6 815 667 чалавек. У галасаванні прыняў удзел 5 359 471 грамадзянін, або 78,63 працэнта, гэта значыць больш за палову ад унесеных у спісы. Такім чынам, рэспубліканскі рэферэндум лічыцца праведзеным. За прыняцце змяненняў і дапаўненняў Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь прагаласавалі 4 440 813 грамадзян, што склала 82,86 працэнта, або 65,16 працэнта ад унесеных у спісы для галасавання, - адзначыў кіраўнік ЦВК. - Супраць прыняцця змяненняў і дапаўненняў Канстытуцыі прагаласавалі 686 165 удзельнікаў рэферэндуму, што склала 12,8 працэнта, або 10,07 працэнта ад унесеных у спісы для галасавання. 

Ігар Карпенка дадаў: "3 сакавіка камісія плануе правесці сваё пасяджэнне, на якім будуць падведзены канчатковыя вынікі рэферэндуму. Для гэтага цяпер арганізавана работа па прадастаўленні ў ЦВК адпаведных пратаколаў камісій".
Карпенка: яўка на рэферэндуме сведчыць, што людзі пранікліся тэмай змяненняў Канстытуцыі

"Даволі добрая яўка была. Калі нават параўноўваць з папярэднімі рэферэндумамі, у 1995 годзе яўка была амаль 65 працэнтаў, у 1996-м - крыху больш за 84 працэнты, у 2004-м - крыху больш за 90 працэнтаў. Гэта значыць можна сказаць, што тая яўка, якая адбылася на гэтым рэферэндуме, такая ўсярэдненая лічба. Даволі нядрэнная, якая сведчыць аб тым, што людзі яўна пранікліся тэмай змяненняў і дапаўненняў у Канстытуцыю. І гэтаму папярэднічала сур'ёзная работа не толькі з моманту падпісання ўказа 20 студзеня, але і да гэтага, калі пачала работу Канстытуцыйная камісія, праходзілі дыялогавыя пляцоўкі", - сказаў Ігар Карпенка.

Кіраўнік ЦВК падкрэсліў: "Усё гэта сведчыць аб тым, што людзі ўсвядомлена ішлі на ўчасткі, робячы свой выбар".

Як паведамлялася, агульная колькасць грамадзян, унесеных у спісы ўдзельнікаў рэферэндуму, склала 6 815 667 чалавек. У галасаванні прыняў удзел 5 359 471 грамадзянін, або 78,63 працэнта, гэта значыць больш за палову ад унесеных у спісы. Такім чынам, рэспубліканскі рэферэндум лічыцца праведзеным. За прыняцце змяненняў і дапаўненняў Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь прагаласавалі 4 440 813 грамадзян, што склала 82,86 працэнта, або 65,16 працэнта ад унесеных у спісы для галасавання, - адзначыў кіраўнік ЦВК. - Супраць прыняцця змяненняў і дапаўненняў Канстытуцыі прагаласавалі 686 165 удзельнікаў рэферэндуму, што склала 12,8 працэнта, або 10,07 працэнта ад унесеных у спісы для галасавання".
Карпенка: у ЦВК ад наглядальнікаў не паступала інфармацыі аб парушэнні заканадаўства

"За правядзеннем рэферэндуму назірала 195 міжнародных наглядальнікаў, 45 тыс. 701 нацыянальны наглядальнік. У ЦВК ад наглядальнікаў не паступала інфармацыі аб парушэнні заканадаўства аб рэферэндуме. Мы чакаем канчатковыя заявы ад наглядальнікаў па выніках іх работы па маніторынгу падрыхтоўкі і правядзення рэспубліканскага рэферэндуму", - сказаў Ігар Карпенка. 

Кіраўнік ЦВК праінфармаваў, што за перыяд падрыхтоўкі і правядзення ў ЦВК паступіла каля 700 зваротаў грамадзян. "Асноўная частка зваротаў датычылася ўдакладнення звестак у спісах удзельнікаў рэферэндуму, магчымасці прагаласаваць не па месцы рэгістрацыі, пераліку дакументаў, па якіх можна было атрымаць бюлетэнь для галасавання. Усе пытанні вырашаліся аператыўна грамадзянамі. Былі дадзены патрабуемыя тлумачэнні, аказана неабходная дапамога. У ЦВК працавала прамая тэлефонная лінія", - адзначыў ён.
Карпенка: рэферэндум праведзены ў адпаведнасці з заканадаўствам, без якіх-небудзь здарэнняў

"У ходзе рэферэндуму фіксаваліся некаторыя правакацыі і спробы перашкодзіць яго правядзенню. Дарэчы, учора, у асноўны дзень правядзення рэферэндуму, асобныя дэструктыўныя Telegram-каналы сталі распаўсюджваць інфармацыю з заклікамі сарваць рэферэндум, знішчаць бюлетэні, выходзіць на ўсялякія незаконныя акцыі, мітынгі і пікеты. Акрамя таго, СМІ інфармаваны аб пагрозах, якія паступілі ў адносінах да членаў камісій па рэферэндуме", - сказаў Ігар Карпенка.

Кіраўнік ЦВК падкрэсліў: "Нягледзячы на ўсе спробы дэструктыўных сіл і дзякуючы зладжанаму механізму ўзаемадзеяння ўсіх зацікаўленых асоб, рэспубліканскі рэферэндум быў праведзены ў адпаведнасці з дзеючым заканадаўствам без якіх-небудзь здарэнняў".

Ігар Карпенка падзякаваў усім грамадзянам, якія прынялі ўдзел у рэспубліканскім рэферэндуме, праявілі сваю грамадзянскую пазіцыю. "Асаблівыя словы ўдзячнасці хачу адрасаваць членам камісіі па рэферэндуме, прадстаўнікам праваахоўных органаў, ратавальнікам, урачам, якія забяспечвалі бяспеку ў час правядзення рэферэндуму, а таксама шматлікім наглядальнікам, СМІ, якія асвятлялі важную грамадска-палітычную падзею краіны", - дадаў ён.

Кіраўнік ЦВК: грамадзяне, якія падтрымалі змяненні ў Канстытуцыю, выступаюць за развіццё краіны

"Зразумела, што ўсе грамадзяне, якія прагаласавалі за, лічаць, што краіна павінна развівацца, і тыя навацыі, якія ўнесены ў Асноўны закон, патрабуюць далейшага развіцця. У тым ліку з'явяцца новыя заканадаўчыя акты, як, напрыклад, закон аб УНС. Будуць унесены змяненні ў розныя заканадаўчыя нарматыўныя прававыя акты", - сказаў Ігар Карпенка.

Як паведамлялася, агульная колькасць грамадзян, унесеных у спісы ўдзельнікаў рэферэндуму, склала 6 815 667 чалавек. У галасаванні прыняў удзел 5 359 471 грамадзянін, або 78,63 працэнта, гэта значыць больш за палову ад унесеных у спісы. Такім чынам, рэспубліканскі рэферэндум лічыцца праведзеным. За прыняцце змяненняў і дапаўненняў Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь прагаласавалі 4 440 813 грамадзян, што склала 82,86 працэнта, або 65,16 працэнта ад унесеных у спісы для галасавання,  адзначыў кіраўнік ЦВК. Супраць прыняцця змяненняў і дапаўненняў Канстытуцыі прагаласавалі 686 165 удзельнікаў рэферэндуму, што склала 12,8 працэнта, або 10,07 працэнта ад унесеных у спісы для галасавання.
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Все полноразмерные фотографии можно скачать по ссылке:

http://gt.belta.by/photorg.nsf/$$ViewTemplate%20for%20lkDocs?ReadForm
Видео

За изменение Основного закона проголосовали 82,86% от принявших участие в голосовании избирателей
За изменение Основного закона проголосовали 82,86% от принявших участие в голосовании, заявил журналистам председатель Центральной комиссии Беларуси по выборам и проведению республиканских референдумов Игорь Карпенко.
За змяненне Асноўнага закона прагаласавалі 82,86 працэнта ад прыняўшых удзел у галасаванні, заявіў журналістам старшыня Цэнтральнай камісіі Беларусі па выбарах і правядзенні рэспубліканскіх рэферэндумаў Ігар Карпенка.
https://www.belta.by/video/getRecord/8363/
Карпенко: референдум проведен в соответствии с законодательством, без каких-либо происшествий

Республиканский референдум был проведен в соответствии с действующим законодательством, без каких-либо происшествий. Об этом заявил журналистам председатель Центральной комиссии Беларуси по выборам и проведению республиканских референдумов Игорь Карпенко.
Рэспубліканскі рэферэндум быў праведзены ў адпаведнасці з дзеючым заканадаўствам, без якіх-небудзь здарэнняў. Аб гэтым заявіў журналістам старшыня Цэнтральнай камісіі Беларусі па выбарах і правядзенні рэспубліканскіх рэферэндумаў Ігар Карпенка.
https://www.belta.by/video/getRecord/8362/
Мнения

	Роман Головченко, премьер-министр Беларуси:

"Референдум - это серьезный шаг в конституционном развитии нашего государства. Главное, что должна сделать обновленная Конституция, - это учесть все те изменения в политической, экономической и социальной сферах жизни нашего общества, которые произошли с момента принятия действующей Конституции".

Раман Галоўчанка, прэм'ер-міністр Беларусі: 

"Рэферэндум - гэта сур'ёзны крок у канстытуцыйным развіцці нашай дзяржавы. Галоўнае, што павінна зрабіць абноўленая Канстытуцыя, - гэта ўлічыць усе тыя змяненні ў палітычнай, эканамічнай і сацыяльнай сферах жыцця нашага грамадства, якія адбыліся з моманту прыняцця дзеючай Канстытуцыі". 



	Наталья Кочанова, председатель Совета Республики: 

"У меня всегда в такие дни, выборы это или референдум, очень хорошее настроение, потому что это важный этап в жизни нашей страны. Принимая важные решения вместе со всеми, народом, конечно, всегда испытываешь чувство гордости за свою страну".

"Референдум, который проходит в нашей стране, очень важен. Внесение дополнений и изменений в Основной закон - это только волеизъявление народа. Поэтому эти решения принимаются только референдумом. Те новеллы, которые предложены в Основной закон, прежде всего направлены на процветание нашей страны, на лучшее будущее наших детей. Я думаю, что выбор мы сделаем абсолютно правильный, потому что любим Беларусь, гордимся ею".

Наталля Качанава, старшыня Савета Рэспублікі: 

"У мяне заўсёды ў такія дні, выбары гэта ці рэферэндум, вельмі добры настрой, таму што гэта важны этап у жыцці нашай краіны. Прымаючы важныя рашэнні разам з усімі, народам, вядома, заўсёды адчуваеш пачуццё гонару за сваю краіну". 

"Рэферэндум, які праходзіць у нашай краіне, вельмі важны. Унясенне дапаўненняў і змяненняў у Асноўны закон - гэта толькі волевыяўленне народа. Таму гэтыя рашэнні прымаюцца толькі рэферэндумам. Тыя навелы, якія прапанаваны ў Асноўны закон, перш за ўсё накіраваны на працвітанне нашай краіны, на лепшую будучыню нашых дзяцей. Я думаю, што выбар мы зробім абсалютна правільны, таму што любім Беларусь, ганарымся ёю". 



	Дмитрий Мезенцев, Государственный секретарь Союзного государства: 

"Я в Беларуси в период избирательных циклов не первый раз. Вновь увидел безупречную организацию, внимательное, радушное отношение членов избирательных комиссий к тем людям, которые приходили голосовать. Было интересно видеть, как ряд молодых людей голосовали впервые, прикоснувшись к большим делам государства, получив статус совершеннолетних граждан".

Дзмітрый Мезенцаў, Дзяржаўны сакратар Саюзнай дзяржавы: 

"Я ў Беларусі ў перыяд выбарчых цыклаў не першы раз. Зноў убачыў бездакорную арганізацыю, уважлівае, ветлівае стаўленне членаў выбарчых камісій да тых людзей, якія прыходзілі галасаваць. Было цікава бачыць, як шэраг маладых людзей галасавалі ўпершыню, прычыніўшыся да вялікіх спраў дзяржавы, атрымаўшы статус паўналетніх грамадзян". 



	Ильхом Нематов, глава Миссии наблюдателей от СНГ:

"Белорусы понимают, что любая Конституция должна быть адаптирована к реалиям, которые сегодня происходят не только в Беларуси, но и во всем мире, тогда Основной закон будет работать".

"Основываясь на мнении наблюдателей и на собственном, хочу сказать, что Центральная комиссия Беларуси за короткий период времени провела очень большую работу по подготовке и проведению референдума. На всех участках имелись необходимые информационно-методические и правовые документы, списки участников референдума, а также была предоставлена возможность изучить на месте изменения и дополнения, которые предлагалось внести в Конституцию. В стране были созданы все необходимые для проведения мероприятия условия на высоком организационном уровне и обеспечено свободное волеизъявление граждан Беларуси. Референдум по внесению изменений и дополнений в Основной закон состоялся. Поздравляю белорусский народ с успешным проведением этой политической кампании на высоком уровне".

Ільхом Нематаў, кіраўнік Місіі наглядальнікаў ад СНД: 

"Беларусы разумеюць, што любая Канстытуцыя павінна быць адаптавана да рэалій, якія сёння адбываюцца не толькі ў Беларусі, але і ва ўсім свеце, тады Асноўны закон будзе працаваць". 

"Асноўваючыся на меркаванні наглядальнікаў і на ўласным, хачу сказаць, што Цэнтральная камісія Беларусі за кароткі перыяд часу правяла вельмі вялікую работу па падрыхтоўцы і правядзенні рэферэндуму. На ўсіх участках былі неабходныя інфармацыйна-метадычныя і прававыя дакументы, спісы ўдзельнікаў рэферэндуму, а таксама была прадастаўлена магчымасць вывучыць на месцы змяненні і дапаўненні, якія прапаноўвалася ўнесці ў Канстытуцыю. У краіне былі створаны ўсе неабходныя для правядзення мерапрыемства ўмовы на высокім арганізацыйным узроўні і забяспечана свабоднае волевыяўленне грамадзян Беларусі. Рэферэндум па ўнясенні змяненняў і дапаўненняў у Асноўны закон адбыўся. Віншую беларускі народ з паспяховым правядзеннем гэтай палітычнай кампаніі на высокім узроўні".
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