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Тема недели: Положения обновленной Конституции обеспечат развитие Беларуси в условиях вызовов и угроз - Лукашенко
Положения обновленной Конституции обеспечат развитие Беларуси в условиях вызовов и угроз государственности. Об этом глава государства Александр Лукашенко заявил на заседании Совета безопасности Беларуси.
"Мы подходим к логическому завершению процесса конституционной реформы. Очень важно, что он начался не в кабинетах, а в трудовых коллективах, на диалоговых площадках в регионах. Практически все идеи и предложения, которые там обсуждались, легли в основу изменений в Основной закон. На сегодня они развиты, дополнены и доработаны Конституционной комиссией, рабочей группой, профессиональными юристами, правоведами, прошли широкое обсуждение в обществе", - сказал Президент.

Он отметил, что референдум как форма народного волеизъявления в истории суверенной, независимой Беларуси трижды сыграл судьбоносную роль.
"Сегодня пришло время усилить Основной закон положениями, которые будут обеспечивать развитие Беларуси в условиях новых вызовов и угроз нашей государственности. А то, что они будут, никто в этом зале, да и за его пределами не сомневается", - заявил Александр Лукашенко.

По его словам, новые опасности будут возникать постоянно, и последние события в Казахстане - прямое тому подтверждение. "Если сказать буквально - очередной сигнал тревоги для нас, для России, других стран постсоветского пространства. Да и не только для них", - заметил белорусский лидер.
Лукашенко: Западу уже не нравится предстоящий выбор народа на референдуме по Конституции
"На предстоящем референдуме, я уверен, народ сделает правильный выбор, обдуманный и мудрый. Это будет решать народ. Все, что мы могли сделать (и еще у нас время есть), мы сделали. Мы донесли народу суть и отдали судьбу страны в руки белорусского народа. Пусть принимает решение", - сказал Президент.
"Но вопрос не в этом. В том, что этот выбор уже не нравится Западу. Вы знаете, что всегда и все референдумы и какие бы то ни было выборы не воспринимались там еще до начала их проведения. Вспомните прошлые времена: мы еще не начали кампанию какую-то, они ее уже перечеркнули. Им все не нравилось. Точно так будет и сейчас, не станет исключением предстоящая кампания", - сказал белорусский лидер.

Он констатировал: давление на Беларусь по самым различным направлениям не прекращается и не прекратится. 
"Понимаю. Планировали цветную революцию в центре Европы, а получили неудавшийся мятеж. Американские (и авторитетные там) эксперты и политологи назвали его "неудачной попыткой неконституционного переворота". А деньги в эту "неудачную попытку" вложены огромные. По нашим только подсчетам (то, что мы могли отследить) - больше $6 млрд. Для Беларуси это заоблачная цена, - сказал Александр Лукашенко. - Те, кто их не отработал, попытаются опять взбудоражить людей. Кстати, что они и делают".

"Будут давить на предприятия, трудовые коллективы, на работников системы образования, здравоохранения. Главный ресурс - социальные сети и мессенджеры", - продолжил белорусский лидер.
По его словам, сейчас основное острие нацелили против членов участковых и других комиссий. "Мы договаривались, что этих людей надо всячески защитить. И такую команду правоохранительные органы получили. Недавно наш министр внутренних дел об этом говорил. Пусть даже не переживают те, кто сегодня занимаются государственными делами. У нас сегодня не та ситуация, что была в 2020 году, и каждого мы сможем защитить. Это - наша святая обязанность. Не дай бог, они прикоснутся хоть к одному человеку. Вы знаете, что будет", - предупредил глава государства. 

Он также отметил, что не исключены провокации с целью подставить страну под дополнительные санкции или даже шантаж военными средствами. "Он начался уже - вертолеты, беспилотники, расстрел знаков пограничных, пересечение нашей границы, - заметил Александр Лукашенко. - Заявленное ранее временное прибытие в Европу натовских войск стало постоянным присутствием. Даже наращивается этот контингент".
Президент подчеркнул, что в этих условиях главным средством обеспечения стабильности и дальнейшего развития страны являются прежде всего личная ответственность каждого человека за судьбу государства и коллективный иммунитет к манипулированию общественным сознанием.

"Безусловно, вертикали власти, экономическому блоку, правоохранительным органам необходимо принять дополнительные меры по обеспечению безопасности и спокойной жизни людей в предстоящий период", - добавил Президент.
"Заочное" производство по уголовным делам в отношении "беглых" предлагается ввести в Беларуси

В уголовный процесс предлагается ввести "заочное" производство по уголовным делам в отношении обвиняемых, находящихся за пределами Беларуси, заявил глава государства Александр Лукашенко.
"Тех, кто совершил или совершает особо опасные преступления, предусмотренные национальным законодательством", - сказал Президент.
Подобные подходы, по его словам, давно практикуются во многих странах, в том числе европейских.
"Не думаю, что нововведение коснется какого-то значительного количества наших граждан. Видимо, это единицы из числа так называемых беглых. Они, к сожалению, есть. Будет над чем подумать тем, кто намерен навредить стране, людям, экономике, а потом "спрятаться" за границей", - подчеркнул белорусский лидер.
"Очередной фейк". Лукашенко прокомментировал тему направления в Сирию белорусских военных

"Вчера очередной фейк, что якобы российское правительство приняло решение чуть ли не послать наших военных в Сирию. Для меня это было новостью. Вы понимаете, что по нынешним законам это невозможно без президента. Но я никого туда не посылал. Единственно, о чем шла речь, давно-давно она идет, сирийский руководитель, правительство Сирии попросили нас врачами помочь. Я говорю: хорошо, если кто-то захочет поехать из наших врачей, прежде всего военных, они поедут. Но не сейчас. Потому что у нас своих сейчас проблем выше крыши. Еще эта пандемия так называемая не закончилась, - заявил глава государства. - Грипп у Кочановой и Кухарева (уполномоченный представитель главы государства в городе Минске, председатель Совета Республики Наталья Кочанова и председатель Мингорисполкома Владимир Кухарев. - Прим. БЕЛТА), хлещет в Минске слева направо. Поэтому в этой ситуации мы даже врачами не можем помочь сирийцам. Хотя там уже активных боевых действий не ведется, но тем не менее". 
"Нет, мы туда (речь о появившихся фейках. - Прим. БЕЛТА) вот военных пошлем воевать… Нам там нечего делать. Еще раз подчеркиваю: нужны будут врачи - поможем. Исключительно на добровольных основах. Только после того, когда у нас спадет напряжение в своих больницах. Нет, начинают раскручивать: "правительство России приняло решение". С правительством России шла речь, если мы будем кого-то туда посылать, чтобы Россия нас поддержала. Если какой-то госпиталь, желательно, чтобы мы с россиянами работали, у них большой опыт. Вот и весь вопрос", - резюмировал Александр Лукашенко.
Накануне ТАСС сообщил, что правительство Российской Федерации одобрило проект соглашения о размещении гуманитарного воинского контингента Беларуси в Сирии. "Одобрить представленный Минобороны РФ, согласованный с МИД и другими заинтересованными федеральными органами исполнительной власти, Верховным судом, Следственным комитетом и предварительно проработанный с белорусской стороной проект соглашения между правительством РФ и правительством Белоруссии о сотрудничестве в области оказания гуманитарной помощи Сирийской Арабской Республике", - говорится в распоряжении, подписанном премьер-министром РФ Михаилом Мишустиным 3 февраля 2022 года.
Минобороны России поручено провести совместно с МИД переговоры с Минском и по достижении договоренности подписать от имени правительства это соглашение, разрешив вносить в проект изменения, не имеющие принципиального характера.
Соглашением регулируются вопросы, связанные с участием белорусского воинского контингента в оказании гуманитарной помощи Сирии. Согласно проекту, "белорусский воинский контингент привлекается к выполнению мероприятий исключительно в гуманитарных целях вне зоны боевых действий".
Тэма тыдня: Палажэнні абноўленай Канстытуцыі забяспечаць развіццё Беларусі ва ўмовах выклікаў і пагроз - Лукашэнка
Палажэнні абноўленай Канстытуцыі забяспечаць развіццё Беларусі ва ўмовах выклікаў і пагроз дзяржаўнасці. Аб гэтым кіраўнік дзяржавы Аляксандр Лукашэнка заявіў на пасяджэнні Савета бяспекі Беларусі.

"Мы падыходзім да лагічнага завяршэння працэсу канстытуцыйнай рэформы. Вельмі важна, што ён пачаўся не ў кабінетах, а ў працоўных калектывах, на дыялогавых пляцоўках у рэгіёнах. Практычна ўсе ідэі і прапановы, якія там абмяркоўваліся, ляглі ў аснову змяненняў у Асноўны закон. На сённяшні дзень яны развіты, дапоўнены і дапрацаваны Канстытуцыйнай камісіяй, рабочай групай, прафесійнымі юрыстамі, правазнаўцамі, прайшлі шырокае абмеркаванне ў грамадстве", - сказаў Прэзідэнт.

Ён адзначыў, што рэферэндум як форма народнага волевыяўлення ў гісторыі суверэннай, незалежнай Беларусі тройчы адыграў лёсавызначальную ролю.
"Сёння надышоў час узмацніць Асноўны закон палажэннямі, якія будуць забяспечваць развіццё Беларусі ва ўмовах новых выклікаў і пагроз нашай дзяржаўнасці А тое, што яны будуць, ніхто ў гэтай зале, ды і за яе межамі не сумняваецца", - заявіў Аляксандр Лукашэнка.

Паводле яго слоў, новыя небяспекі будуць узнікаць пастаянна, і апошнія падзеі ў Казахстане - непасрэднае таму пацвярджэнне. "Калі сказаць літаральна - чарговы сігнал трывогі для нас, для Расіі, іншых краін постсавецкай прасторы. Ды і не толькі для іх", - заўважыў беларускі лідар.
Лукашэнка: Захаду ўжо не падабаецца будучы выбар народа на рэферэндуме па Канстытуцыі

"На маючым адбыцца рэферэндуме, я ўпэўнены, народ зробіць правільны выбар, абдуманы і мудры. Гэта будзе вырашаць народ. Усё, што мы маглі зрабіць (і яшчэ ў нас час ёсць), мы зрабілі. Мы данеслі народу сутнасць і аддалі лёс краіны ў рукі беларускага народа. Няхай прымае рашэнне", - сказаў Прэзідэнт.

"Але пытанне не ў гэтым. У тым, што гэты выбар ужо не падабаецца Захаду. Вы ведаеце, што заўсёды і ўсе рэферэндумы і якія б там ні былі выбары не ўспрымаліся там яшчэ да пачатку іх правядзення. Успомніце мінулыя часы: мы яшчэ не пачалі кампанію якую-небудзь, яны яе перакрэслілі ўжо. Ім усё не падабалася. Гэтак жа будзе і цяпер, не стане выключэннем маючая адбыцца кампанія", - сказаў беларускі лідар.

Ён канстатаваў: націск на Беларусь па самых розных напрамках не спыняецца і не спыніцца.
"Разумею. Планавалі каляровую рэвалюцыю ў цэнтры Еўропы, а атрымалі няўдалы мяцеж. Амерыканцы (і аўтарытэтныя там) эксперты і палітолагі назвалі яго "няўдалай спробай неканстытуцыйнага перавароту". А грошы ў гэту "няўдалую спробу" ўкладзены велізарныя. Па нашых толькі падліках (тое, што мы маглі прасачыць) - больш за $6 млрд. Для Беларусі гэта завоблачная цана, - сказаў Аляксандр Лукашэнка. - Тыя, хто іх не адпрацаваў, паспрабуюць зноў узбударажыць людзей. Дарэчы, што яны і робяць".

"Будуць націскаць на прадпрыемствы, працоўныя калектывы, на работнікаў сістэмы адукацыі, аховы здароўя. Галоўны рэсурс - сацыяльныя сеткі і мэсэнджары", - прадоўжыў беларускі лідар.

Паводле яго слоў, цяпер асноўнае вастрыё нацэлілі супраць членаў участковых і іншых камісій. "Мы дамаўляліся, што гэтых людзей трэба ўсяляк абараніць. І такую каманду праваахоўныя органы атрымалі. Нядаўна наш міністр унутраных спраў аб гэтым гаварыў. Няхай нават не перажываюць тыя, хто сёння займаюцца дзяржаўнымі справамі. У нас сёння не тая сітуацыя, што была ў 2020 годзе, і кожнага мы зможам абараніць. Гэта - наш святы абавязак. Не дай бог, яны дакрануцца хоць да аднаго чалавека. Вы ведаеце, што будзе", - папярэдзіў кіраўнік дзяржавы.

Ён таксама адзначыў, што не выключаны правакацыі з мэтай падставіць краіну пад дадатковыя санкцыі або нават шантаж ваеннымі сродкамі. "Ён пачаўся ўжо - верталёты, беспілотнікі, расстрэл знакаў пагранічных, перасячэнне нашай граніцы, - заўважыў Аляксандр Лукашэнка. - Заяўленае раней часовае прыбыццё ў Еўропу натаўскіх войскаў стала пастаяннай прысутнасцю. Нават нарошчваецца гэты кантынгент".

Прэзідэнт падкрэсліў, што ў гэтых умовах галоўным сродкам забеспячэння стабільнасці і далейшага развіцця краіны з'яўляюцца перш за ўсё асабістая адказнасць кожнага чалавека за лёс дзяржавы і калектыўны імунітэт да маніпулявання грамадскай свядомасцю.

"Безумоўна, вертыкалі ўлады, эканамічнаму блоку, праваахоўным органам неабходна прыняць дадатковыя меры па забеспячэнні бяспекі і спакойнага жыцця людзей у будучы перыяд", - дадаў Прэзідэнт.
"Завочнае" вядзенне па крымінальных справах у адносінах да "збеглых" прапануецца ўвесці ў Беларусі

У крымінальны працэс прапануецца ўвесці "завочнае" вядзенне па крымінальных справах у адносінах да абвінавачаных, якія знаходзяцца за межамі Беларусі, заявіў Аляксандр Лукашэнка.

"Тых, хто ўчыніў або ўчыняе асабліва небяспечныя злачынствы, прадугледжаныя нацыянальным заканадаўствам", - сказаў Прэзідэнт.

Такія падыходы, паводле яго слоў, даўно практыкуюцца ў многіх краінах, у тым ліку еўрапейскіх.

"Не думаю, што новаўвядзенне закране нейкую значную колькасць нашых грамадзян. Відаць, гэта адзінкі з ліку так званых збеглых. Яны, на жаль, ёсць. Будзе над чым падумаць тым, хто мае намер нашкодзіць краіне, людзям, эканоміцы, а потым "схавацца" за мяжой", - падкрэсліў беларускі лідар.
"Чарговы фэйк". Лукашэнка пракаменціраваў тэму накіравання ў Сірыю беларускіх ваенных

"Учора чарговы фэйк, што нібыта расійскі ўрад прыняў рашэнне ледзь ці не накіраваць нашых ваенных у Сірыю. Для мяне гэта было навіной. Вы разумееце, што па цяперашніх законах гэта немагчыма без прэзідэнта. Але я нікога туды не пасылаў. Адзінае, аб чым ішла размова, даўно-даўно яна ідзе, сірыйскі кіраўнік, урад Сірыі папрасілі нас урачамі дапамагчы. Я гавару: добра, калі нехта захоча паехаць з нашых урачоў, перш за ўсё ваенных, яны паедуць. Але не цяпер. Таму што ў нас сваіх цяпер праблем шмат. Яшчэ гэта пандэмія так званая не скончылася, - заявіў кіраўнік дзяржавы. - Грып у Качанавай і Кухарава (упаўнаважаны прадстаўнік кіраўніка дзяржавы ў горадзе Мінску, старшыня Савета Рэспублікі Наталля Качанава і старшыня Мінгарвыканкама Уладзімір Кухараў. - Заўвага БЕЛТА), бушуе ў Мінску злева направа. Таму ў гэтай сітуацыі мы нават урачамі не можам дапамагчы сірыйцам. Хоць там ужо актыўных баявых дзеянняў не вядзецца, але тым не менш".

"Не, мы туды (размова пра фэйкі, якія з'явіліся. - Заўвага БЕЛТА) вось ваенных адправім ваяваць... Нам там рабіць няма чаго. Яшчэ раз падкрэсліваю: патрэбны будуць урачы - дапаможам. Выключна на добраахвотных асновах. Толькі пасля таго, калі ў нас спадзе напружанне ў сваіх бальніцах. Не, пачынаюць раскручваць: "урад Расіі прыняў рашэнне". З урадам Расіі ішла размова, калі мы будзем кагосьці туды пасылаць, каб Расія нас падтрымала. Калі які-небудзь шпіталь, пажадана, каб мы з расіянамі працавалі, у іх вялікі вопыт. Вось і ўсё пытанне", - рэзюмаваў Аляксандр Лукашэнка.

Напярэдадні ТАСС паведаміў, што ўрад Расійскай Федэрацыі адобрыў праект пагаднення аб размяшчэнні гуманітарнага воінскага кантынгенту Беларусі ў Сірыі. "Адобрыць прадстаўлены Мінабароны РФ, узгоднены з МЗС і іншымі зацікаўленымі федэральнымі органамі выканаўчай улады, Вярхоўным судом, Следчым камітэтам і папярэдне прапрацаваны з беларускім бокам праект пагаднення паміж урадам РФ і ўрадам Беларусі аб супрацоўніцтве ў галіне аказання гуманітарнай дапамогі Сірыйскай Арабскай Рэспубліцы", - гаворыцца ў распараджэнні, падпісаным прэм'ер-міністрам РФ Міхаілам Мішусціным 3 лютага 2022 года.

Мінабароны Расіі даручана правесці сумесна з МЗС перагаворы з Мінскам і па дасягненні дамоўленасці падпісаць ад імя ўрада гэта пагадненне, дазволіўшы ўносіць у праект змяненні, якія не маюць прынцыповага характару.

Пагадненнем рэгулююцца пытанні, звязаныя з удзелам беларускага воінскага кантынгенту ў аказанні гуманітарнай дапамогі Сірыі. Згодна з праектам, "беларускі воінскі кантынгент прыцягваецца да выканання мерапрыемстваў выключна ў гуманітарных мэтах па-за зонай баявых дзеянняў".
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"Очередной фейк". Лукашенко прокомментировал тему направления в Сирию белорусских военных

Президент Беларуси Александр Лукашенко прокомментировал тему направления в Сирию белорусских военных. Соответствующие заявления он сделал сегодня на заседании Совета безопасности.

https://www.belta.by/video_official/getRecord/8259/
Мнения

Сергеенко: стабильность в стране сохранится и мы с нормальным, рабочим настроением проведем референдум
Стабильность, которая есть в Беларуси, будет сохранена, и референдум пройдет в спокойной обстановке, с нормальным, рабочим настроением. Об этом заявил глава Администрации Президента Игорь Сергеенко по итогам состоявшегося под председательством главы государства заседания Совета безопасности.
Игорь Сергеенко подчеркнул, что сейчас идет конструктивная спокойная работа по подготовке к проведению республиканского референдума по изменениям в Конституцию. В ней, впрочем, есть и недостатки, о чем также говорилось сегодня на заседании Совбеза. Это касается, например, необходимости избавиться от формализма, выходить на диалог и находить формы, интересные соответствующим группам населения. Сейчас в эту работу активно включены парламентарии, руководители республиканских органов управления, местных органов власти, политологи, представители экспертного сообщества. "Главная задача - донести населению, нашим людям основные новации, которые несет Конституция, нацеленная в будущее, сформированная с учетом мнения людей, - сказал Игорь Сергеенко. - Надо убедить людей прийти на референдум, отдать свой голос в поддержку Конституции с дополнениями и изменениями". 
Одним из важных вопросов на заседании Совбеза было обеспечение безопасности в период подготовки и проведения референдума, особенно в отношении гарантий безопасности для членов избирательных комиссий всех уровней. 
"Уверен, что стабильность, которая сегодня у нас в стране, будет обеспечена и в ближайшие дни, недели мы с таким же нормальным, рабочим настроением проведем референдум. Мы сегодня чувствуем обратную связь, заинтересованность большинства, преобладающей части населения и в референдуме, и в его итогах, и в личном участии (в этом мероприятии. - Прим. БЕЛТА). Отдать свой голос - это отдать его за будущее страны, детей и всех соотечественников, жителей страны", - сказал он.
Сергяенка: стабільнасць у краіне захаваецца, і мы з нармальным, рабочым настроем правядзём рэферэндум

Стабільнасць, якая ёсць у Беларусі, будзе захавана, і рэферэндум пройдзе ў спакойнай абстаноўцы, з нармальным, рабочым настроем. Аб гэтым заявіў кіраўнік Адміністрацыі Прэзідэнта Ігар Сергяенка па выніках праведзенага пад старшынствам кіраўніка дзяржавы пасяджэння Савета бяспекі.

Ігар Сергяенка падкрэсліў, што цяпер ідзе канструктыўная спакойная работа па падрыхтоўцы да правядзення рэспубліканскага рэферэндуму па змяненнях у Канстытуцыю. У ёй, зрэшты, ёсць і недахопы, аб чым таксама гаварылася сёння на пасяджэнні Савета бяспекі. Гэта датычыцца, напрыклад, неабходнасці пазбавіцца ад фармалізму, выходзіць на дыялог і знаходзіць формы, цікавыя адпаведным групам насельніцтва. Цяпер у гэту работу актыўна ўключаны парламентарыі, кіраўнікі рэспубліканскіх органаў кіравання, мясцовых органаў улады, палітолагі, прадстаўнікі экспертнай супольнасці. "Галоўная задача - данесці насельніцтву, нашым людзям асноўныя навацыі, якія нясе Канстытуцыя, нацэленая ў будучыню, сфарміраваная з улікам меркавання людзей, - сказаў Ігар Сергяенка. - Трэба пераканаць людзей прыйсці на рэферэндум, аддаць свой голас у падтрымку Канстытуцыі з дапаўненнямі і змяненнямі".

Адным з важных пытанняў на пасяджэнні Савета бяспекі было забеспячэнне бяспекі ў перыяд падрыхтоўкі і правядзення рэферэндуму, асабліва адносна гарантый бяспекі для членаў выбарчых камісій усіх узроўняў.

"Упэўнены, што стабільнасць, якая сёння ў нас у краіне, будзе забяспечана і ў бліжэйшыя дні, тыдні мы з такім жа нармальным, рабочым настроем правядзём рэферэндум. Мы сёння адчуваем зваротную сувязь, зацікаўленасць большасці, пераважнай часткі насельніцтва і ў рэферэндуме, і ў яго выніках, і ў асабістым удзеле (у гэтым мерапрыемстве. - Заўвага БЕЛТА). Аддаць свой голас - гэта аддаць яго за будучыню краіны, дзяцей і ўсіх суайчыннікаў, жыхароў краіны", - сказаў ён.
Вольфович: "Пусть каждый предатель задумается: продолжать вредить стране или вести себя достойно"

Государственный секретарь Совета безопасности Александр Вольфович рассказал, о чем шла речь на заседании Совета безопасности и какие решения были приняты. 
"Один из основных вопросов, рассмотренных сегодня на заседании Совета безопасности, - подготовка к референдуму по внесению изменений в действующую Конституцию Беларуси, - отметил Александр Вольфович. - Глава государства справедливо подчеркнул, что коллективному Западу не нравится суверенная политика нашей страны. Мы являемся свидетелями беспрецедентного давления на Беларусь. Деструктивные силы любыми путями пытаются раскачать ситуацию в обществе".
По словам госсекретаря Совета безопасности, введение абсурдных санкций выглядит по крайней мере нелепо и противоречит нормам международного права. Наращивание военного присутствия НАТО у границ Беларуси существенно повышает риски и вызовы, подрывает стабильность в регионе. "В отличие от наших соседей и стран альянса мы не разворачиваем на постоянной основе у своих границ многотысячные группировки и не вводим чрезвычайные режимы", - обратил внимание он.
"В случае обострения ситуации мы готовы дать достойный отпор, - подчеркнул Александр Вольфович. - Детально об этом доложено Президенту Беларуси руководителями силового блока. При усилении военной активности НАТО вблизи наших границ в Вооруженных Силах спланировано наращивание мер стратегического сдерживания". Он также напомнил, что в настоящее время в соответствии с принятым главой государства решением проходит внеплановая проверка боеспособности сил реагирования Вооруженных Сил Беларуси и России.
"Мы учли те события, которые проявились в Беларуси в августе 2020 года. Сделали дополнительные выводы из ситуации в Казахстане в 2022 году. Всеми субъектами системы обеспечения национальной безопасности спланированы меры по обеспечению безопасности в период подготовки и проведения референдума", - заявил госсекретарь.
Он также проинформировал, что на заседании Совета безопасности особое внимание уделено дальнейшему совершенствованию законодательства. Главой государства поддержано предложение о введении так называемой заочной уголовной ответственности для лиц, скрывающихся от наказания за пределами страны. Рассмотрены вопросы утраты белорусского гражданства.
"Пусть каждый предатель задумается: продолжать вредить стране или вести себя достойно", - заявил Александр Вольфович.
Вальфовіч: "Няхай кожны здраднік задумаецца: прадаўжаць шкодзіць краіне або паводзіць сябе дастойна"

Дзяржаўны сакратар Савета бяспекі Аляксандр Вальфовіч расказаў, аб чым ішла размова на пасяджэнні Савета бяспекі і якія рашэнні былі прыняты.

"Адно з асноўных пытанняў, разгледжаных сёння на пасяджэнні Савета бяспекі, - падрыхтоўка да рэферэндуму па ўнясенні змяненняў у дзеючую Канстытуцыю Беларусі, - адзначыў Аляксандр Вальфовіч. - Кіраўнік дзяржавы справядліва падкрэсліў, што калектыўнаму Захаду не падабаецца суверэнная палітыка нашай краіны. Мы з'яўляемся сведкамі беспрэцэдэнтнага націску на Беларусь. Дэструктыўныя сілы любымі спосабамі спрабуюць расхістаць сітуацыю ў грамадстве".

Паводле слоў дзяржсакратара Савета бяспекі, увядзенне абсурдных санкцый выглядае прынамсі недарэчна і супярэчыць нормам міжнароднага права. Нарошчванне ваеннай прысутнасці НАТА каля граніц Беларусі істотна павышае рызыкі і выклікі, падрывае стабільнасць у рэгіёне. "У адрозненне ад нашых суседзяў і краін альянсу мы не разгортваем на пастаяннай аснове каля сваіх граніц шматтысячныя групоўкі і не ўводзім надзвычайныя рэжымы", - звярнуў увагу ён.

"У выпадку абвастрэння сітуацыі мы гатовы даць дастойны адпор, - падкрэсліў Аляксандр Вальфовіч. - Падрабязна аб гэтым даложана Прэзідэнту Беларусі кіраўнікамі сілавога блока. Пры ўзмацненні ваеннай актыўнасці НАТА паблізу нашых граніц ва Узброеных Сілах спланавана нарошчванне мер стратэгічнага стрымлівання". Ён таксама нагадаў, што цяпер у адпаведнасці з прынятым кіраўніком дзяржавы рашэннем праходзіць пазапланавая праверка баяздольнасці сіл рэагавання Узброеных Сіл Беларусі і Расіі.

"Мы ўлічылі тыя падзеі, якія праявіліся ў Беларусі ў жніўні 2020 года. Зрабілі дадатковыя высновы з сітуацыі ў Казахстане ў 2022 годзе. Усімі суб'ектамі сістэмы забеспячэння нацыянальнай бяспекі спланаваны меры па ажыццяўленні бяспекі ў перыяд падрыхтоўкі і правядзення рэферэндуму", - заявіў дзяржсакратар.

Ён таксама праінфармаваў, што на пасяджэнні Савета бяспекі асаблівая ўвага ўдзелена далейшаму ўдасканаленню заканадаўства. Кіраўніком дзяржавы падтрымана прапанова аб увядзенні так званай завочнай крымінальнай адказнасці для асоб, якія скрываюцца ад пакарання за межамі краіны. Разгледжаны пытанні страты беларускага грамадзянства.

"Няхай кожны здраднік задумаецца: прадаўжаць шкодзіць краіне або паводзіць сябе дастойна", - заявіў Аляксандр Вальфовіч.
Лукашенко поддержал предложение ввести заочное производство по уголовным делам в отношении беглых

Президент Беларуси Александр Лукашенко поддержал предложение ввести заочное производство по уголовным делам в отношении обвиняемых, находящихся за пределами Беларуси. Уже разработан соответствующий законопроект, который в ближайшее время будет направлен в Палату представителей. Об этом сообщил председатель Следственного комитета Дмитрий Гора.
Как пояснил глава СК, в последнее время ряд стран, в частности, Польша, Литва, отказывают Беларуси в выдаче лиц, которые совершили преступления на нашей территории (в том числе и экстремистские преступления) и продолжают свою преступную деятельность в настоящее время. "Для того чтобы реализовать принцип неотвратимости уголовной ответственности, вносится предложение рассматривать в судах уголовные дела в отношении таких лиц в случае, если нам отказано в их выдаче либо если не поступило ответа на запрос о выдаче, в заочном порядке, то есть без участия лица, в отношении которого рассматривается уголовное дело", - пояснил Дмитрий Гора. Он добавил, что законопроектом предусмотрены гарантии защиты прав обвиняемых и соблюдены стандарты, которые предусмотрены законодательством как европейских стран, так и стран СНГ, где уже работает заочное производство по уголовным делам.
"Реализация этого института позволит нам обеспечить неотвратимость наказания, а также возмещение ущерба по уголовным делам лицами, которые совершили уголовные преступления. Думаю, что это будет иметь и довольно действенный профилактический эффект", - заявил глава СК.
"Главой государства поддержано предложение и в ближайшее время законопроект будет направлен в Совет Министров для внесения в Палату представителей Национального собрания", - сказал глава СК.
Лукашэнка падтрымаў прапанову ўвесці завочнае вядзенне па крымінальных справах у адносінах да збеглых

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка падтрымаў прапанову ўвесці завочнае вядзенне па крымінальных справах у адносінах да абвінавачаных, якія знаходзяцца за межамі Беларусі. Ужо распрацаваны адпаведны законапраект, які ў бліжэйшы час будзе накіраваны ў Палату прадстаўнікоў. Аб гэтым паведаміў старшыня Следчага камітэта Дзмітрый Гара.

Як растлумачыў кіраўнік СК, апошнім часам шэраг краін, у прыватнасці, Польшча, Літва, адмаўляюць Беларусі ў выдачы асоб, якія ўчынілі злачынствы на нашай тэрыторыі (у тым ліку і экстрэмісцкія злачынствы) і прадаўжаюць сваю злачынную дзейнасць цяпер. "Для таго каб рэалізаваць прынцып непазбежнасці крымінальнай адказнасці, уносіцца прапанова разглядаць у судах крымінальныя справы ў адносінах да такіх асоб у выпадку, калі нам адмоўлена ў іх выдачы або калі не паступіла адказу на запыт аб выдачы, у завочным парадку, гэта значыць, без удзелу асобы, у адносінах да якой разглядаецца крымінальная справа", - растлумачыў Дзмітрый Гара. Ён дадаў, што законапраектам прадугледжаны гарантыі абароны правоў абвінавачаных і захаваны стандарты, якія прадугледжаны заканадаўствам як еўрапейскіх краін, так і краін СНД, дзе працуе ўжо завочнае вядзенне па крымінальных справах.

"Рэалізацыя гэтага інстытута дасць нам магчымасць забяспечыць непазбежнасць пакарання, а таксама пакрыццё ўрону па крымінальных справах асобамі, якія ўчынілі крымінальныя злачынствы. Думаю, што гэта будзе мець і даволі дзейсны прафілактычны эфект", - заявіў кіраўнік СК.

"Кіраўніком дзяржавы падтрымана прапанова і ў бліжэйшы час законапраект будзе накіраваны ў Савет Міністраў для ўнясення ў Палату прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу", - сказаў кіраўнік СК.
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