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Тема недели: Лукашенко: если выбрали независимость, давайте вкалывать
Президент Беларуси Александр Лукашенко 18 марта посетил с рабочей поездкой Глубокский район Витебской области. Глава государства ознакомился с работой Глубокского молочно-консервного комбината и Глубокского мясокомбината. 
Президент в Глубоком собрал совещание по вопросам развития агропромышленных объединений Витебской области.
В ходе рабочей поездки особое внимание было уделено ходу выполнения Указа от 25 февраля 2020 г. №70 "О развитии агропромышленного комплекса Витебской области", который касается вопросов формирования и развития агропромышленных объединений.

"У нас сейчас шанс". Лукашенко о перспективах белорусского АПК с учетом повышенного спроса на продовольствие в мире

Белорусский АПК имеет хорошие шансы на дальнейшее развитие с учетом повышенного спроса на продовольствие в мире. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил, посещая Глубокский молочно-консервный комбинат.
Глава государства интересовался работой предприятия, технологиями и степенью переработки сырья. В частности, речь о молочной сыворотке, которая в прежние времена не перерабатывалась, а ее попросту утилизировали. Однако это востребованное сырье и экспортный продукт.

"Этого быть не должно. Особенно сейчас. Мы все это должны переработать", - подчеркнул белорусский лидер.
Он отметил, что это еще более актуально на фоне санкционного давления и роста цен и спроса на продукты питания в мире. "Тем более сейчас, когда спрос на продукты питания растет в мире бешеными темпами. Нам сейчас шанс - на этом поднять сельское хозяйство. Россияне сейчас с удовольствием берут все товары", - сказал Александр Лукашенко.

Отдельное внимание глава государства акцентировал и на вопросах трудовой дисциплины. "Пришел работать - давай результат", - сказал он.
Лукашенко в Глубоком после посещения молочно-консервного комбината и дегустации сгущенки приехал на мясокомбинат

Президент Беларуси Александр Лукашенко в Глубоком после посещения молочно-консервного комбината и дегустации сгущенки приехал на мясокомбинат.
Сразу по приезде - разговор о сырьевых зонах. Мощности есть, но надо обеспечить их эффективную загрузку и грамотно задействовать трудовые ресурсы.

В частности, речь шла о возможности объединения Глубокского мясокомбината с аналогичным предприятием в Миорах. Глава государства поручил проработать вопрос, ведь объединить не проблема, но прежде всего важен результат. "Если их объединять, но что ты там будешь делать. Подумай, что в Миорах делать", - обратился Президент к руководителю Глубокского мясокомбината.
"Надо радикально принимать решение. У нас такие мощности и переработка! Контроль есть. И санитарный, и прочее", - заметил белорусский лидер.

Глава государства отметил, что дополнительно изучит этот вопрос во время планируемого посещения производства белой жести на металлопрокатном заводе.
Александру Лукашенко также доложили о реконструкции мясокомбината, финансово-экономических показателях. Прибыль и рентабельность есть, но и большой потенциал для улучшения соответствующих показателей также имеется.
"Пришло время спрашивать за результат". Лукашенко взялся за работу агрообъединений Витебской области 

Президент Беларуси Александр Лукашенко в Глубоком собрал совещание по вопросам развития агропромышленных объединений Витебской области.
"Два года тому назад по предложению с мест я поддержал проект создания в Витебской области семи интеграционных структур. Тогда примерно в таком же составе вы клятвенно заверяли меня и всю страну, что это единственный способ, который может вывести вас на хорошую жизнь. Вы все это помните, поэтому сегодня настало время (как я и обещал, сначала на западе, а потом на востоке) - мы рассмотрим вопросы эффективности работы агропромышленных объединений нашей области", - сказал Александр Лукашенко
Глава государства напомнил, что прошло два года с момента корректировки соответствующих документов, абсолютно все, о чем просил Витебский облисполком, государство выполнило. "И даже больше: простили, списали, дали отсрочки, рассрочки, открыли спецсчета, проценты гасим и тому подобное. Пришло время спрашивать за результат. Обстановка в мире и, естественно, в нашем регионе непростая. Что касается вас, вы серьезно задолжали стране и бюджету. И прямо скажу: железно вы должны возвращать те средства, которые в вас вложили и оказали вам поддержку", - подчеркнул Президент.
О производстве и экономике

Но, заметил Александр Лукашенко, информация правительства, областного исполнительного комитета, контролирующих и надзорных органов показывает: на необходимые параметры развития агрообъединения пока не вышли. "Ни в производственной части (урожай, корма, мясо, молоко, загрузка производств), ни, самое главное, в экономической и финансовой (прибыль и рентабельность, экспорт, обслуживание долгов) вы не вышли. Считаю такое положение крайне ненормальным, что в целом по всем объединениям за прошлый год получен убыток от реализации", - сказал белорусский лидер.
Глава государства констатировал, что половина организаций работает с отрицательной рентабельностью. Выросли просроченные долги, процветают посредники и схемы выдачи многолетних авансов со стороны переработчиков в пользу неэффективных хозяйств.
О зарплатах и работе с кадрами

По информации Президента, есть и факты задержек зарплаты рядовым работникам. "Об этом я вас предупреждал отдельно. И на сей счет разговор последний", - предупредил он.
Комитет госконтроля отмечает большую текучесть кадров в АПК Витебской области. Половина руководителей имеет стаж работы менее трех лет. "В ваших объединениях не хватает десятков зоотехников, агрономов, ветврачей и других нужных специалистов. А ведь мы договаривались, что при объединении будут созданы бригады специалистов, особенно ветеринарных врачей и они будут обслуживать предприятия, которые входят в ваши интеграционные объединения, - напомнил Александр Лукашенко. - Не решим кадровый вопрос, не решим вопросы производственной дисциплины и других видов дисциплины - никаких проблем мы не решим".
Об исполнительской дисциплине и полномочиях

Президент подчеркнул, что во время совещания необходимо детально разобраться со сложившейся ситуацией, начиная с организационных вопросов: вертикаль управления, роль Витебского концерна "Мясо-молочные продукты", участие Минсельхозпрода, поручение председателям райисполкомов по персональной ответственности за два-три наиболее слабых сельхозпредприятия.
"Что с исполнительской дисциплиной в реализации тех планов и программ, которые были разработаны и утверждены самим облисполкомом и правительством? Я в эту работу не вмешивался и дал вам все полномочия, о которых вы просили. Об этом очень много говорили в прошлом, да и в начале этого года: полномочия, полномочия. Вы их получили", - отметил глава государства.
На совещание приглашены руководители всех организаций Глубокской структуры, директора самих объединений, областные и районные начальники. В первую очередь Александр Лукашенко решил выслушать губернатора Витебской области Александра Субботина. "Человек не новый в этой теме. В должности вице-премьера полностью курировали данные вопросы. А сейчас посмотрели с уровня губернатора. До 1 марта вы должны были в облисполкоме детально рассмотреть и согласовать бизнес-планы развития этих объединений. Причем вместе с местными райисполкомами и вашим концерном. Так что времени на погружение в проблемы было предостаточно", - считает Президент.
О кадровой ситуации и роли Министерства сельского хозяйства в развитии витебского эксперимента глава государства попросил доложить руководителя ведомства Игоря Брыло. 
"Послушаем бывших, нынешних разработчиков, отдельных руководителей", - добавил Александр Лукашенко.
"Мир ломается на колено, а мы тут рассуждаем". Лукашенко готов дать руководителям в АПК любые полномочия
Президент Беларуси Александр Лукашенко подчеркивает, что сейчас складывается прекрасный момент для развития сельского хозяйства и экспорта продовольствия.
Указ, касающийся вопросов создания и функционирования таких объединений, был принят уже два года назад - в феврале 2020 года. Как доложили чиновники, определенные результаты есть: удалось снизить долговую нагрузку, решаются вопросы материально-технического оснащения, развернуто масштабное строительство новых объектов на фермах (правда, многие из них пока еще в стадии завершения, либо не загружены скотом), принимается ряд шагов для решения кадровых проблем. Тем не менее проблемные вопросы во многом остаются. Прежде всего, пока нет должной финансовой отдачи, мощности ряда предприятий недозагружены. В этой ситуации чиновники заверяют, что для видимого эффекта нужно еще немного времени - достроить начатое и загрузить уже построенные объекты, а также решение ряда финансовых и кадровых вопросов.
"Не дай бог в этом году не будет подвижек. Вы хотите каких-то дополнительных прав, полномочий, - берите любые. Как тот Ельцин (первый президент РФ Борис Ельцин. - Прим. БЕЛТА) говорил: сколько проглотите, потянете, столько и берите", - подчеркнул белорусский лидер.
Он отметил, что без "деревни" в Витебской области ничего не будет. "Но и деревне тоже надо начинать шевелиться!" - заметил глава государства.

"Сейчас мир ломается на колено, идет передел мира, а мы тут рассуждаем, - заявил Александр Лукашенко. - Самое главное - дайте руководителям право принимать решения. В том числе и кадровые. Сейчас момент такой. Момент тяжелый, но в то же время шикарнейший момент. Россия открыта. Нам открывается прекрасная возможность. И деньги хорошие. Нас российский рубль что, не устраивает? Устраивает. Мы можем топливо купить, сырье, ресурсы. Для сельского хозяйства лучшего времени не будет".
Президент уверен, что белорусское продовольствие будет востребовано и в Украине: "Война закончится в Украине. Там же все разбито. Они посеют ли еще в этом году. Тоже надо людей кормить - 40 миллионов. Мы и так на $7 млрд там торговали (объем двусторонней торговли. - Прим. БЕЛТА). Продавай, пожалуйста".
"А мы в Витебске что-то ждем: приедет сейчас Президент, привезет "новогодние подарки" в мешке. Николай Николаевич (в совещании принимал участие экс-губернатор Витебской области Николай Шерстнев, который ранее инициировал создание агропромышленных объединений. - Прим. БЕЛТА), закончился Новый год", - подчеркнул белорусский лидер. 
В целом Президент Беларуси уверен, что система подобных объединений пригодная и способна существовать. Более того, это по сути никакая не новинка, объединение производств сырья, переработки и торговли продукцией, как правило, приносит ожидаемый положительный финансовый результат: "Поэтому вот это первый шаг (объединение производств сырья и переработки. - Прим. БЕЛТА). Подключаете торговлю - окончательный вариант. Это нормальная система, которая должна была дать результат".
Лукашенко о сельском хозяйстве: надо сжав зубы выдержать этот и, возможно, следующий год

Западные санкции открывают новые возможности для белорусских сельхозпроизводителей, заявил Президент Беларуси Александр Лукашенко.
"Момент такой: с одной стороны, тяжелейшая ситуация. Душить нас будут вместе с Россией постоянно. Вы же видите, что они нас включают в списки, чтобы Россия через Беларусь не обошла санкции, то есть за компанию. Но мы-то понимаем, что им надо угробить нас, довести до уровня Украины и навсегда разобраться с этим, - отметил Александр Лукашенко. - Но с другой стороны, для вас, аграриев, и для тех, кто производит сельхозтехнику, - счастье".

Глава государства отметил, что западные санкции - это возможность укрепиться на рынках, особенно российском.
"Это возможности, это шанс. Если мы этим шансом не воспользуемся, никогда наше сельское хозяйство не встанет с колен, - подчеркнул Президент. - Поэтому сегодня надо через любые трудности, сложности, сжав зубы выдержать этот и, возможно, следующий год. И мы перестроимся, и будем работать нормально. Но вы должны для того, чтобы подняться с колен, получить продукцию и продать".
Лукашенко: если выбрали независимость, давайте вкалывать

Президент Беларуси Александр Лукашенко подчеркивает важность наличия крепкого экономического фундамента для обеспечения независимости государства, а для этого в свою очередь важен вклад каждого на своем рабочем месте и инициативность.
"Безделье недопустимо. Даже если лопатой надо завтра землю перекопать. Неужели вы не чувствуете, какая ситуация?! Мы хотим быть независимыми, а пошевелиться на эту независимость никто не хочет. От членов правительства до доярки, - сказал глава государства. - Поэтому если вы выбрали эту независимость, давайте вкалывать. Что тут вы мне эти цифры крутите-вертите. Нужно молоко и мясо! У вас есть производственные мощности, перерабатывающие. Загрузите их, и я к вам претензий иметь не буду. Тогда у вас будут деньги".
"Что вы телепаетесь и смотрите друг на друга?! Начинайте с кадров! Наведите порядок", - потребовал белорусский лидер.
Тэма тыдня: Лукашэнка: калі выбралі незалежнасць, давайце працаваць
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 18 сакавіка наведаў з рабочай паездкай Глыбоцкі раён Віцебскай вобласці. Кіраўнік дзяржавы азнаёміўся з работай Глыбоцкага малочнакансервавага камбіната і Глыбоцкага мясакамбіната. 
Прэзідэнт у Глыбокім сабраў нараду па пытаннях развіцця аграпрамысловых аб'яднанняў Віцебскай вобласці.
У ходзе рабочай паездкі асаблівая ўвага была ўдзелена ходу выканання Указа ад 25 лютага 2020 г. нумар 70 "Аб развіцці аграпрамысловага комплексу Віцебскай вобласці", які датычыцца пытанняў фарміравання і развіцця аграпрамысловых аб'яднанняў.

"У нас цяпер шанц". Лукашэнка аб перспектывах беларускага АПК з улікам павышанага попыту на прадукты харчавання ў свеце

Беларускі АПК мае добрыя шанцы на далейшае развіццё з улікам павышанага попыту на прадукты харчавання ў свеце. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў, наведваючы Глыбоцкі малочнакансервавы камбінат.

Кіраўнік дзяржавы цікавіўся работай прадпрыемства, тэхналогіямі і ступенню перапрацоўкі сыравіны. У прыватнасці, размова аб малочнай сыроватцы, якая раней не перапрацоўвалася, а яе проста ўтылізавалі. Аднак гэта запатрабаваная сыравіна і экспартны прадукт.

"Гэтага быць не павінна. Асабліва цяпер. Мы ўсё гэта павінны перапрацаваць", - падкрэсліў беларускі лідар.

Ён адзначыў, што гэта яшчэ больш актуальна на фоне санкцыйнага націску і росту цэн і попыту на прадукты харчавання ў свеце. "Тым больш цяпер, калі попыт на прадукты харчавання расце ў свеце вельмі хуткімі тэмпамі. Нам цяпер шанц - на гэтым падняць сельскую гаспадарку. Расіяне цяпер з задавальненнем бяруць усе тавары", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Асобную ўвагу кіраўнік дзяржавы акцэнтаваў і на пытаннях працоўнай дысцыпліны. "Прыйшоў працаваць - давай вынік", - сказаў ён.
Лукашэнка ў Глыбокім пасля наведвання малочнакансервавага камбіната і дэгустацыі згушчанага малака прыехаў на мясакамбінат

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка ў Глыбокім пасля наведвання малочнакансервавага камбіната і дэгустацыі згушчанага малака прыехаў на мясакамбінат.

Адразу пасля прыезду - размова аб сыравінных зонах. Магутнасці ёсць, але трэба забяспечыць іх эфектыўную загрузку і правільна задзейнічаць працоўныя рэсурсы.

У прыватнасці, размова ішла аб магчымасці аб'яднання Глыбоцкага мясакамбіната з аналагічным прадпрыемствам у Мёрах. Кіраўнік дзяржавы даручыў прапрацаваць пытанне, паколькі аб'яднаць не праблема, але перш за ўсё важны вынік. "Калі іх аб'ядноўваць, але што ты там будзеш рабіць. Падумай, што ў Мёрах рабіць", - звярнуўся Прэзідэнт да кіраўніка Глыбоцкага мясакамбіната.

"Трэба радыкальна прымаць рашэнне. У нас такія магутнасці і перапрацоўка! Кантроль ёсць. І санітарны, і іншае", - заўважыў беларускі лідар.

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што дадаткова вывучыць гэта пытанне ў час плануемага наведвання вытворчасці белай бляхі на металапракатным заводзе.

Аляксандру Лукашэнку таксама далажылі аб рэканструкцыі мясакамбіната, фінансава-эканамічных паказчыках. Прыбытак і рэнтабельнасць ёсць, але і вялікі патэнцыял для паляпшэння адпаведных паказчыкаў таксама ёсць.
"Настаў час патрабаваць за вынік". Лукашэнка ўзяўся за работу аграаб'яднанняў Віцебскай вобласці

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка ў Глыбокім сабраў нараду па пытаннях развіцця аграпрамысловых аб'яднанняў Віцебскай вобласці.

"Два гады таму па прапанове з месцаў я падтрымаў праект стварэння ў Віцебскай вобласці сямі інтэграцыйных структур. Тады прыкладна ў такім жа складзе вы клятвенна запэўнівалі мяне і ўсю краіну, што гэта адзіны спосаб, які можа вывесці вас на добрае жыццё. Вы ўсе гэта памятаеце, таму сёння настаў час (як я і абяцаў, спачатку на захадзе, а потым на ўсходзе) - мы разгледзім пытанні эфектыўнасці работы аграпрамысловых аб'яднанняў нашай вобласці", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы нагадаў, што мінула два гады з моманту карэкціроўкі адпаведных дакументаў, абсалютна ўсё, аб чым прасіў Віцебскі аблвыканкам, дзяржава выканала. "І нават больш: даравалі, спісалі, далі адтэрміноўкі, растэрміноўкі, адкрылі спецрахункі, працэнты гасім і да таго падобнае. Настаў час патрабаваць за вынік. Абстаноўка ў свеце і, зразумела, у нашым рэгіёне няпростая. Што датычыцца вас, вы сур'ёзна завінаваціліся краіне і бюджэту. І адкрыта скажу: жалезна вы павінны вяртаць тыя сродкі, якія ў вас уклалі і аказалі вам падтрымку", - падкрэсліў Прэзідэнт.

Аб вытворчасці і эканоміцы

Але, заўважыў Аляксандр Лукашэнка, інфармацыя ўрада, абласнога выканаўчага камітэта, кантралюючых і наглядных органаў паказвае: на неабходныя параметры развіцця аграаб'яднанні пакуль не выйшлі. "Ні ў вытворчай частцы (ураджай, кармы, мяса, малако, загрузка вытворчасцей), ні, самае галоўнае, у эканамічнай і фінансавай (прыбытак і рэнтабельнасць, экспарт, абслугоўванне даўгоў) вы не выйшлі. Лічу такое становішча ненармальным, што ў цэлым па ўсіх аб'яднаннях за мінулы год атрымана страта ад рэалізацыі", - сказаў беларускі лідар.

Кіраўнік дзяржавы канстатаваў, што палова арганізацый працуе з адмоўнай рэнтабельнасцю. Выраслі пратэрмінаваныя даўгі, пераважаюць пасрэднікі і схемы выдачы шматгадовых авансаў з боку перапрацоўшчыкаў на карысць неэфектыўных гаспадарак.

Аб зарплатах і рабоце з кадрамі

Паводле інфармацыі Прэзідэнта, ёсць і факты затрымак зарплаты радавым работнікам. "Аб гэтым я вас папярэджваў асобна. І наконт гэтага размова апошняя", - папярэдзіў ён.

Камітэт дзяржкантролю адзначае вялікую цякучасць кадраў у АПК Віцебскай вобласці. Палова кіраўнікоў мае стаж работы меншы за тры гады. "У вашых аб'яднаннях не хапае дзясяткаў заатэхнікаў, аграномаў, ветурачоў і іншых патрэбных спецыялістаў. А мы ж дамаўляліся, што пры аб'яднанні будуць створаны брыгады спецыялістаў, асабліва ветэрынарных урачоў і яны будуць абслугоўваць прадпрыемствы, якія ўваходзяць у вашы інтэграцыйныя аб'яднанні, - нагадаў Аляксандр Лукашэнка. - Не вырашым кадравае пытанне, не вырашым пытанні вытворчай дысцыпліны і іншых відаў дысцыпліны - ніякіх праблем мы не вырашым".

Аб выканальніцкай дысцыпліне і паўнамоцтвах

Прэзідэнт падкрэсліў, што ў час нарады неабходна дэталёва разабрацца з існуючай сітуацыяй, пачынаючы з арганізацыйных пытанняў: вертыкаль кіравання, роля Віцебскага канцэрна "Мяса-малочныя прадукты", удзел Мінсельгасхарча, даручэнне старшыням райвыканкамаў па персанальнай адказнасці за два-тры найбольш слабыя сельгаспрадпрыемствы.

"Што з выканальніцкай дысцыплінай у рэалізацыі тых планаў і праграм, якія былі распрацаваны і зацверджаны самім аблвыканкамам і ўрадам? Я ў гэту работу не ўмешваўся і даў вам усе паўнамоцтвы, аб якіх вы прасілі. Аб гэтым вельмі шмат гаварылі ў мінулым, ды і ў пачатку гэтага года: паўнамоцтвы, паўнамоцтвы. Вы іх атрымалі", - адзначыў кіраўнік дзяржавы.

На нараду запрошаны кіраўнікі ўсіх арганізацый Глыбоцкай структуры, дырэктары саміх аб'яднанняў, абласныя і раённыя начальнікі. У першую чаргу Аляксандр Лукашэнка вырашыў выслухаць губернатара Віцебскай вобласці Аляксандра Субоціна. "Чалавек не новы ў гэтай тэме. На пасадзе віцэ-прэм'ера цалкам курыравалі гэтыя пытанні. А цяпер паглядзелі з узроўню губернатара. Да 1 сакавіка вы павінны былі ў аблвыканкаме дэталёва разгледзець і ўзгадніць бізнес-планы развіцця гэтых аб'яднанняў. Прычым разам з мясцовымі райвыканкамамі і вашым канцэрнам. Таму часу на паглыбленне ў праблемы было дастаткова", - лічыць Прэзідэнт.

Аб кадравай сітуацыі і ролі Міністэрства сельскай гаспадаркі ў развіцці віцебскага эксперымента кіраўнік дзяржавы папрасіў далажыць кіраўніка ведамства Ігара Брыло.

"Паслухаем былых, цяперашніх распрацоўшчыкаў, асобных кіраўнікоў", - дадаў Аляксандр Лукашэнка.
"Свет ламаецца на калена, а мы тут разважаем". Лукашэнка гатовы даць кіраўнікам у АПК любыя паўнамоцтвы

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка падкрэслівае, што цяпер складваецца цудоўны момант для развіцця сельскай гаспадаркі і экспарту прадуктаў харчавання.

Указ, які датычыцца пытанняў стварэння і функцыянавання такіх аб'яднанняў, быў прыняты ўжо два гады таму - у лютым 2020 года. Як далажылі чыноўнікі, пэўныя вынікі ёсць: удалося знізіць даўгавую нагрузку, вырашаюцца пытанні матэрыяльна-тэхнічнага аснашчэння, разгорнута маштабнае будаўніцтва новых аб'ектаў на фермах (праўда, многія з іх пакуль яшчэ ў стадыі завяршэння, або не загружаны жывёлай), прымаецца шэраг крокаў для вырашэння кадравых праблем. Тым не менш праблемныя пытанні ў многім застаюцца. Перш за ўсё, пакуль няма належнай фінансавай аддачы, магутнасці шэрага прадпрыемстваў недазагружаны. У гэтай сітуацыі чыноўнікі запэўніваюць, што для прыкметнага эфекту трэба яшчэ крыху часу - дабудаваць пачатае і загрузіць пабудаваныя ўжо аб'екты, а таксама вырашэнне шэрага фінансавых і кадравых пытанняў.

"Не дай бог у гэтым годзе не будзе зрухаў. Вы хочаце нейкіх дадатковых правоў, паўнамоцтваў, - бярыце любыя. Як той Ельцын (першы прэзідэнт РФ Барыс Ельцын. - Заўвага БЕЛТА) гаварыў: колькі праглыняце, пацягнеце, столькі і бярыце", - падкрэсліў беларускі лідар.

Ён адзначыў, што без "вёскі" ў Віцебскай вобласці нічога не будзе. "Але і вёсцы таксама трэба пачынаць варушыцца!" - заўважыў кіраўнік дзяржавы.

"Цяпер свет ламаецца на калена, ідзе перадзел свету, а мы тут разважаем, - заявіў Аляксандр Лукашэнка. - Самае галоўнае - дайце кіраўнікам права прымаць рашэнні. У тым ліку і кадравыя. Цяпер момант такі. Момант цяжкі, але ў той жа час шыкарны момант. Расія адкрыта. Нам адкрываецца цудоўная магчымасць. І грошы добрыя. Нас расійскі рубель што, не задавальняе? Задавальняе. Мы можам паліва купіць, сыравіну, рэсурсы. Для сельскай гаспадаркі лепшага часу не будзе".

Прэзідэнт упэўнены, што беларускія прадукты харчавання будуць запатрабаваны і ва Украіне: "Вайна закончыцца ва Украіне. Там жа ўсё разбіта. Ці пасеюць яны яшчэ ў гэтым годзе. Таксама трэба людзей карміць - 40 мільёнаў. Мы і так на $7 млрд там гандлявалі (аб'ём двухбаковага гандлю. - Заўвага БЕЛТА). Прадавай, калі ласка".

"А мы ў Віцебску нешта чакаем: прыедзе цяпер Прэзідэнт, прывязе "навагоднія падарункі" ў мяшку. Мікалай Мікалаевіч (у нарадзе прымаў удзел экс-губернатар Віцебскай вобласці Мікалай Шарснёў, які раней ініцыяваў стварэнне аграпрамысловых аб'яднанняў. - Заўвага БЕЛТА), закончыўся Новы год", - падкрэсліў беларускі лідар.

У цэлым Прэзідэнт Беларусі ўпэўнены, што сістэма такіх аб'яднанняў прыдатная і можа існаваць. Больш таго, гэта па сутнасці ніякая не навінка, аб'яднанне вытворчасцей сыравіны, перапрацоўкі і гандлю прадукцыяй, як правіла, прыносіць чаканы станоўчы фінансавы вынік: "Таму вось гэта першы крок (аб'яднанне вытворчасцей сыравіны і перапрацоўкі. - Заўвага БЕЛТА). Падключаеце гандаль - канчатковы варыянт. Гэта нармальная сістэма, якая павінна была даць вынік".
Лукашэнка аб сельскай гаспадарцы: трэба сцяўшы зубы вытрымаць гэты і, магчыма, наступны год

Заходнія санкцыі адкрываюць новыя магчымасці для беларускіх сельгасвытворцаў, заявіў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка.

"Момант такі: з аднаго боку, вельмі цяжкая сітуацыя. Душыць нас будуць разам з Расіяй пастаянна. Вы ж бачыце, што яны нас уключаюць у спісы, каб Расія праз Беларусь не абышла санкцыі, гэта значыць за кампанію. Але мы ж разумеем, што ім трэба загубіць нас, давесці да ўзроўню Украіны і назаўжды разабрацца з гэтым, - адзначыў Аляксандр Лукашэнка. - Але з другога боку, для вас, аграрыяў, і для тых, хто вырабляе сельгастэхніку, - шчасце".

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што заходнія санкцыі - гэта магчымасць умацавацца на рынках, асабліва расійскім.

"Гэта магчымасці, гэта шанц. Калі мы гэтым шанцам не скарыстаемся, ніколі наша сельская гаспадарка не ўстане з каленяў, - падкрэсліў Прэзідэнт. - Таму сёння трэба праз любыя цяжкасці, складанасці, сцяўшы зубы вытрымаць гэты і, магчыма, наступны год. І мы перабудуемся, і будзем працаваць нармальна. Але вы павінны для таго, каб падняцца з каленяў, атрымаць прадукцыю і прадаць".
Лукашэнка: калі выбралі незалежнасць, давайце працаваць

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка падкрэслівае важнасць наяўнасці моцнага эканамічнага фундаменту для забеспячэння незалежнасці дзяржавы, а для гэтага ў сваю чаргу важны ўклад кожнага на сваім рабочым месцы і ініцыятыўнасць.

"Гультайства недапушчальна. Нават калі лапатай трэба заўтра зямлю перакапаць. Няўжо вы не адчуваеце, якая сітуацыя?! Мы хочам быць незалежнымі, а паварушыцца на гэту незалежнасць ніхто не хоча. Ад членаў урада да даяркі, - сказаў кіраўнік дзяржавы. - Таму калі вы выбралі гэту незалежнасць, давайце працаваць. Што тут вы мне гэтыя лічбы круціце-верціце. Трэба малако і мяса! У вас ёсць вытворчыя магутнасці, перапрацоўчыя. Загрузіце іх, і я да вас прэтэнзій мець не буду. Тады ў вас будуць грошы".

"Што вы целяпаецеся і глядзіце адзін на аднаго?! Пачынайце з кадраў! Навядзіце парадак", - запатрабаваў беларускі лідар.
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	Президент Беларуси Александр Лукашенко ознакомился с работой Глубокского молочно-консервного комбината

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка азнаёміўся з работай Глыбоцкага малочнакансервавага камбіната
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	Президент Беларуси Александр Лукашенко посетил Глубокский мясокомбинат

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка наведаў Глыбоцкі мясакамбінат
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	Во время совещания по вопросам развития агропромышленных объединений Витебской области

У час нарады па пытаннях развіцця аграпрамысловых аб'яднанняў Віцебскай вобласці
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