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Тема недели: Лукашенко поставил задачу произвести в 2022 году 9 млн т зерна
Президент Беларуси Александр Лукашенко 22 марта провел совещание по вопросам готовности к проведению весенних полевых работ. Глава государства поставил задачу по наращиванию экспорта и производству в этом году 9 млн т зерна.
"Разумеется, нельзя забывать и про наращивание экспорта", - обозначил приоритеты глава государства. По его словам, за 2021 год поставки на внешние рынки выросли более чем на 17%. "В денежном выражении это почти $7 млрд - то, к чему мы стремились. В этом году надо превзойти эти показатели", - поставил задачу белорусский лидер. 

"В прошлом году мы отправляли продукцию в 110 стран. Это рекордный показатель. Но у Беларуси достаточно резервов для дальнейшего роста экспорта", - убежден Президент. Он считает, что для сельскохозяйственного производства сейчас очень хороший момент, чтобы, нарастив объемы продукции, улучшить свое финансовое положение. 

"Задача в этом году - произвести около 9 млн т зерна (надо в правительстве железно записать 9 млн т зерна, и хватит телепаться), 700 тыс. т рапса (если больше - получите еще больший экономический эффект) и 5 млн т сахарной свеклы, - подчеркнул глава государства. - Также обеспечить перерабатывающие предприятия агрокомплекса сырьем, а животноводство - полноценными кормами". 

Президент подчеркнул, что особое значение сейчас имеет проведение полевых работ со строгим соблюдением всех отраслевых регламентов и технологий. А для этого нужно ужесточить спрос за технологические и организационные нарушения, оперативно выявлять и устранять недостатки.
Лукашенко потребовал удвоить темпы посевной и провести ее за короткий срок

Президент подчеркнул, что особое значение сейчас имеет проведение полевых работ со строгим соблюдением всех отраслевых регламентов и технологий. А для этого нужно ужесточить спрос за технологические и организационные нарушения, оперативно выявлять и устранять недостатки. "Расхлябанность, мужики, закончилась. Надо сделать все, что только можно сделать сейчас, и невозможное для того, чтобы вовремя, "як у народзе кажуць, укiнуць зернятка ў зямлю", - сказал белорусский лидер. 
"Влаги не хватает, поэтому темпы посевной, если хотите, должны удвоиться. Десять дней - и все, мы должны посеять", - потребовал Александр Лукашенко.
Техника, удобрения, семена и топливо. Лукашенко обозначил вопросы в АПК, где пробуксовывают регионы

Президент подчеркнул, что на уровне правительства приняты все решения по таким насущным вопросам, как финансирование, обеспечение топливом, подготовка техники для проведения посевной. "Все, что нужно было сделать отсюда, из центра, сделано. Осталось четко выполнить свои задачи на местах. Но, как мне докладывают, некоторые регионы сегодня работают слабовато, пробуксовывают", - обратил внимание Александр Лукашенко. 
В первую очередь он отметил вопросы по технике, в частности низкие темпы подготовки энергонасыщенных тракторов - около 80% в Витебской области. "В чем трудности? Когда будет завершен ремонт этой техники? Это вопрос не только по тракторам, но и по комбайнам, зерносушильным комплексам", - сказал глава государства. Он подчеркнул необходимость своевременной подготовки техники, так как потом для этого не будет возможности в силу занятости на сельхозработах. 
"Техника должна быть в полном порядке", - еще раз сделал акцент Президент. Он напомнил о своем поручении, чтобы машиностроительные предприятия наподобие "Гомсельмаша", МТЗ, МАЗ и других помогли хозяйствам с ремонтом энергонасыщенной техники и подготовкой ее к сезону. Как доложили Президенту, это было сделано. 
В числе важных задач на ближайшее время Александр Лукашенко также назвал укомплектованность хозяйств механизаторами. 
"Вторая проблема - крайне низкими темпами ведется накопление минеральных удобрений, - продолжил глава государства. - Роман Александрович (Головченко, премьер-министр. - Прим. БЕЛТА), это ваша работа. Отдайте команду, чтобы в сельхозпредприятия поставили и поставляли впредь в ходе посевной кампании удобрения", - сказал белорусский лидер. Наибольшую обеспокоенность, по его словам, вызывает положение дел в Витебской, Могилевской и Гомельской областях.
Президент подчеркнул, что в стране производится калийных, азотных, фосфорных и других удобрений в достаточном количестве, чтобы обеспечить отечественный АПК. И поэтому надо заняться их поставками в хозяйства, на места. 
"Третий вопрос - обеспечение семенами и средствами защиты растений, и четвертый - по топливу", - обозначил повестку совещания Александр Лукашенко.
"Семена у нас готовы, вопросов нет, мы целую зиму занимались", - продолжил он. А то небольшое количество семян отдельных культур, которые не производятся в Беларуси, поставит сюда Россия. "По плану Россия поставляет нам все семена, я знаю. Она в этом тоже заинтересована. И это небольшие объемы", - отметил белорусский лидер. 
Что касается топлива, то его объемов на отечественных предприятиях также достаточно для внутреннего потребления, констатировал Президент: "Топливо есть, его надо использовать".
Семена сахарной свеклы как новое страшное оружие? Лукашенко опроверг очередной фейк

Фейки и информационные атаки совершаются даже в такой сфере, как сельское хозяйство. Очередную ложь про семена сахарной свеклы опроверг Президент Беларуси Александр Лукашенко. 

"Даже в сельском хозяйстве работать приходится на фоне разного рода фейков и информационных атак", - обратил внимание глава государства. Например, недавно прозвучало, что новым страшным оружием стали семена сахарной свеклы, которых якобы не будет хватать. Но поверить в это могут только бестолковые и неграмотные в сельском хозяйстве люди, считает Президент. 

"Семена готовили всю осень и зиму. И они готовы. Осталось некоторое количество по сахарной свекле завезти семена из России. Они сегодня осуществляют поставки", - обратил внимание глава государства. 

Он также напомнил о своем требовании к аграриям в этом году произвести 5 млн т сахарной свеклы. Это задача поставлена и перед назначенным накануне вице-премьером Леонидом Зайцем, пояснил Президент. "Если где-то надо дозакупить дополнительно семена сахарной свеклы под большие объемы, вы знаете, где покупать", - заметил Александр Лукашенко. 

После появления фейков о семенах сахарной свеклы Президент затребовал детализированную информацию о состоянии дел по этому вопросу и проблем в этой сфере не обнаружил: "Я проблем не вижу. Я просто ставлю задачу - дополнительно высевайте, чтобы до 5 млн т получить урожай сахарной свеклы, потому что это большие деньги".
Он обратил внимание, что свекла, как хлеб, соль и пара-тройка других продовольственных позиций, является стратегическим товаром: "Вы видите, что сегодня за сахар идет война. К счастью, только в магазинах".
"Поэтому никакой чрезвычайщины. Засучить рукава и начинать работать, - подытожил глава государства. - И дисциплину подтянуть на селе, в агрогородках, в районных центрах и даже в областных. А Минск подключится и окажет необходимую помощь и поддержку. Посевная кампания - это мгновение. Неделя, за вторую закончили. Это просто расшевелиться после зимовки и подготовиться к труду в течение года".
Лукашенко сравнил ценность зерна с золотом и нефтью

"Посевная кампания для Беларуси в этом году важна как никогда. Мы проводим ее на фоне горячего конфликта у наших южных границ, а также в условиях огромного санкционного давления на Россию как главный рынок нашей страны и нашего главного союзника, поставщика сырья в том числе, беспрецедентного роста цен во всем мире на углеводороды, удобрения и продовольствие. Кроме того, установилась засушливая погода, которая осложняет начало кампании", - подчеркнул Президент. 
"Зерно сегодня - практически новое золото или нефть. Может быть, даже будет дороже. И поскольку один из основных мировых поставщиков - Украина - вряд ли сможет провести полноценную посевную кампанию, цены будут расти и дальше", - обратил внимание Александр Лукашенко. В беднейших странах планеты ООН уже прогнозирует голод.

На кону сейчас прежде всего собственная продовольственная безопасность Беларуси, подчеркнул Президент. "Мы должны обеспечить всем необходимым белорусский народ. Свой мы, как и всегда, обеспечим отечественными продуктами. Ну и главное - создать стабилизационные фонды. У Беларуси есть для этого абсолютно все: пахотные земли, отечественные удобрения, селекционные семена, сельскохозяйственная техника (не просто в наличии, мы ее производим, весь шлейф), современные перерабатывающие заводы - самые лучшие, люди умеют работать", - заявил белорусский лидер.

Тэма тыдня: Лукашэнка паставіў задачу атрымаць у 2022 годзе 9 млн т збожжа
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 22 сакавіка правёў нараду па пытаннях гатоўнасці да правядзення веснавых палявых работ. Кіраўнік дзяржавы паставіў задачу па нарошчванні экспарту і вытворчасці ў гэтым годзе 9 млн т збожжа.

"Зразумела, нельга забываць і пра нарошчванне экспарту", - абазначыў прыярытэты кіраўнік дзяржавы. Паводле яго слоў, за 2021 год пастаўкі на знешнія рынкі выраслі больш як на 17 працэнтаў. "У грашовым выражэнні гэта амаль $7 млрд - тое, да чаго мы імкнуліся. У гэтым годзе трэба перасягнуць гэтыя паказчыкі", - паставіў задачу беларускі лідар.

"У мінулым годзе мы адпраўлялі прадукцыю ў 110 краін. Гэта рэкордны паказчык. Але ў Беларусі дастаткова рэзерваў для далейшага росту экспарту", - перакананы Прэзідэнт. Ён лічыць, што для сельскагаспадарчай вытворчасці цяпер вельмі добры момант, каб, нарасціўшы аб'ёмы прадукцыі, палепшыць сваё фінансавае становішча.

"Задача ў гэтым годзе - атрымаць каля 9 млн т збожжа (трэба ва ўрадзе жалезна запісаць 9 млн т збожжа, і хопіць целяпацца), 700 тыс. т рапсу (калі больш - атрымаеце яшчэ большы эканамічны эфект) і 5 млн т цукровых буракоў, - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы. - Таксама забяспечыць перапрацоўчыя прадпрыемствы агракомплексу сыравінай, а жывёлагадоўлю - паўнацэннымі кармамі".

Прэзідэнт падкрэсліў, што асаблівае значэнне цяпер мае правядзенне палявых работ са строгім захаваннем усіх галіновых рэгламентаў і тэхналогій. А для гэтага трэба ўзмацніць спагнанне за тэхналагічныя і арганізацыйныя парушэнні, аператыўна выяўляць і ўстараняць недахопы.
Лукашэнка запатрабаваў падвоіць тэмпы пасяўной і правесці яе за кароткі тэрмін

Прэзідэнт падкрэсліў, што асаблівае значэнне цяпер мае правядзенне палявых работ са строгім захаваннем усіх галіновых рэгламентаў і тэхналогій. А для гэтага трэба ўзмацніць спагнанне за тэхналагічныя і арганізацыйныя парушэнні, аператыўна выяўляць і ўстараняць недахопы. "Расхлябанасць, мужыкі, закончылася. Трэба зрабіць усё, што толькі можна зрабіць цяпер, і немагчымае для таго, каб своечасова, як у народзе кажуць, укiнуць зернятка ў зямлю", - сказаў беларускі лідар.

"Вільгаці не хапае, таму тэмпы пасяўной, калі хочаце, павінны падвоіцца. Дзесяць дзён - і ўсё, мы павінны пасеяць", - запатрабаваў Аляксандр Лукашэнка.
Тэхніка, угнаенні, насенне і паліва. Лукашэнка абазначыў пытанні ў АПК, дзе прабуксоўваюць рэгіёны

Прэзідэнт падкрэсліў, што на ўзроўні ўрада прыняты ўсе рашэнні па такіх надзённых пытаннях, як фінансаванне, забеспячэнне палівам, падрыхтоўка тэхнікі для правядзення пасяўной. "Усё, што трэба было зрабіць адсюль, з цэнтра, зроблена. Засталося дакладна выканаць свае задачы на месцах. Але, як мне дакладваюць, некаторыя рэгіёны сёння працуюць слабавата, прабуксоўваюць", - звярнуў увагу Аляксандр Лукашэнка.

У першую чаргу ён адзначыў пытанні па тэхніцы, у прыватнасці нізкія тэмпы падрыхтоўкі энерганасычаных трактароў - каля 80 працэнтаў у Віцебскай вобласці. "У чым цяжкасці? Калі будзе завершаны рамонт гэтай тэхнікі? Гэта пытанне не толькі па трактарах, але і па камбайнах, зернесушыльных комплексах", - сказаў кіраўнік дзяржавы. Ён падкрэсліў неабходнасць своечасовай падрыхтоўкі тэхнікі, паколькі потым для гэтага не будзе магчымасці з-за занятасці на сельгасработах.

"Тэхніка павінна быць у поўным парадку", - яшчэ раз зрабіў акцэнт Прэзідэнт. Ён нагадаў аб сваім даручэнні, каб машынабудаўнічыя прадпрыемствы накшталт "Гомсельмаша", МТЗ, МАЗ і іншых дапамаглі гаспадаркам з рамонтам энерганасычанай тэхнікі і падрыхтоўкай яе да сезона. Як далажылі Прэзідэнту, гэта было зроблена.

У ліку важных задач на бліжэйшы час Аляксандр Лукашэнка таксама назваў укамплектаванасць гаспадарак механізатарамі.

"Другая праблема - вельмі нізкімі тэмпамі вядзецца назапашванне мінеральных угнаенняў, - прадоўжыў кіраўнік дзяржавы. - Раман Аляксандравіч (Галоўчанка, прэм'ер-міністр. - Заўвага БЕЛТА), гэта ваша работа. Аддайце каманду, каб у сельгаспрадпрыемствы паставілі і пастаўлялі ў далейшым у час пасяўной кампаніі ўгнаенні", - сказаў беларускі лідар. Найбольшую занепакоенасць, паводле яго слоў, выклікае стан спраў у Віцебскай, Магілёўскай і Гомельскай абласцях.

Прэзідэнт падкрэсліў, што ў краіне вырабляецца калійных, азотных, фосфарных і іншых угнаенняў у дастатковай колькасці, каб забяспечыць айчынны АПК. І таму трэба заняцца іх пастаўкамі ў гаспадаркі, на месцы.

"Трэцяе пытанне - забеспячэнне насеннем і сродкамі аховы раслін, і чацвёртае - па паліве", - абазначыў парадак дня нарады Аляксандр Лукашэнка.

"Насенне ў нас гатова, пытанняў няма, мы цэлую зіму займаліся", - прадоўжыў ён. А тую невялікую колькасць насення асобных культур, якія не вырошчваюцца ў Беларусі, паставіць сюды Расія. "Згодна з планам Расія пастаўляе нам усё насенне, я ведаю. Яна ў гэтым таксама зацікаўлена. І гэта невялікія аб'ёмы", - адзначыў беларускі лідар.

Што датычыцца паліва, то яго аб'ёмаў на айчынных прадпрыемствах таксама дастаткова для ўнутранага спажывання, канстатаваў Прэзідэнт: "Паліва ёсць, яго трэба выкарыстоўваць".
Насенне цукровых буракоў як новая страшная зброя? Лукашэнка абверг чарговы фэйк

Фэйкі і інфармацыйныя атакі ўчыняюцца нават у такой сферы, як сельская гаспадарка. Чарговую няпраўду пра насенне цукровых буракоў абверг Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка.

"Нават у сельскай гаспадарцы працаваць даводзіцца на фоне розных фэйкаў і інфармацыйных атак", - звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы. Напрыклад, нядаўна прагучала, што новай страшнай зброяй стала насенне цукровых буракоў, якога нібыта не будзе хапаць. Але паверыць у гэта могуць толькі бесталковыя і недасведчаныя ў сельскай гаспадарцы людзі, лічыць Прэзідэнт.

"Насенне рыхтавалі ўсю восень і зіму. І яно гатова. Засталося некаторую колькасць насення па цукровых бураках завезці з Расіі. Яны сёння ажыццяўляюць пастаўкі", - звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы.

Ён таксама нагадаў аб сваім патрабаванні да аграрыяў у гэтым годзе вырасціць 5 млн т цукровых буракоў. Гэта задача пастаўлена і перад назначаным напярэдадні віцэ-прэм'ерам Леанідам Зайцам, растлумачыў Прэзідэнт. "Калі недзе трэба дазакупіць дадаткова насенне цукровых буракоў пад вялікія аб'ёмы, вы ведаеце, дзе купляць", - заўважыў Аляксандр Лукашэнка.

Пасля з'яўлення фэйкаў аб насенні цукровых буракоў Прэзідэнт запатрабаваў дэталізаваную інфармацыю аб стане спраў па гэтым пытанні і праблем у гэтай сферы не выявіў: "Я праблем не бачу. Я проста стаўлю задачу - дадаткова высявайце, каб да 5 млн т атрымаць ураджай цукровых буракоў, таму што гэта вялікія грошы".

Ён звярнуў увагу, што буракі, як хлеб, соль і пара-тройка іншых харчовых пазіцый, з'яўляюцца стратэгічным таварам: "Вы бачыце, што сёння за цукар ідзе вайна. На шчасце, толькі ў магазінах".

"Таму ніякай надзвычайшчыны. Закасаць рукавы і пачынаць працаваць, - падагульніў кіраўнік дзяржавы. - І дысцыпліну падцягнуць у вёсцы, у аграгарадках, у раённых цэнтрах і нават у абласных. А Мінск падключыцца і акажа неабходную дапамогу і падтрымку. Пасяўная кампанія - гэта імгненне. Тыдзень, за другі закончылі. Гэта проста разварушыцца пасля зімоўкі і падрыхтавацца да працы на працягу года".
Лукашэнка параўнаў каштоўнасць збожжа з золатам і нафтай

"Пасяўная кампанія для Беларусі ў гэтым годзе важная як ніколі. Мы праводзім яе на фоне гарачага канфлікту каля нашых паўднёвых граніц, а таксама ва ўмовах вялікага санкцыйнага націску на Расію як галоўны рынак нашай краіны і нашага галоўнага саюзніка, пастаўшчыка сыравіны ў тым ліку, беспрэцэдэнтнага росту цэн ва ўсім свеце на вуглевадароды, угнаенні і прадукты харчавання. Акрамя таго, усталявалася засушлівае надвор'е, якое ўскладняе пачатак кампаніі", - падкрэсліў Прэзідэнт.

"Збожжа сёння - практычна новае золата або нафта. Можа, нават будзе даражэйшым. І паколькі адзін з асноўных сусветных пастаўшчыкоў - Украіна - наўрад ці зможа правесці паўнацэнную пасяўную кампанію, цэны будуць расці і далей", - звярнуў увагу Аляксандр Лукашэнка. У самых бедных краінах планеты ААН прагназуе ўжо голад.

На кон пастаўлена цяпер перш за ўсё ўласная харчовая бяспека Беларусі, падкрэсліў Прэзідэнт. "Мы павінны забяспечыць усім неабходным беларускі народ. Свой мы, як і заўсёды, забяспечым айчыннымі прадуктамі. Ну і галоўнае - стварыць стабілізацыйныя фонды. У Беларусі ёсць для гэтага абсалютна ўсё: ворныя землі, айчынныя ўгнаенні, селекцыйнае насенне, сельскагаспадарчая тэхніка (не проста ёсць, мы яе вырабляем, увесь шлейф), сучасныя перапрацоўчыя заводы - самыя лепшыя, людзі ўмеюць працаваць", - заявіў беларускі лідар.
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Мнения

"За 10 дней отсеемся". Брыло заявил о готовности аграриев Беларуси к посевной кампании

Аграрии Беларуси готовы к проведению посевной кампании. Об этом заявил министр сельского хозяйства и продовольствия Беларуси Игорь Брыло по итогам совещания у главы государства.
"Основная задача - это провести в срок весенние полевые работы. Президент четко поставил нам задачи - не менее 9 млн тонн зерна, не менее 5 млн тонн сахарной свеклы, 700 тыс. тонн рапса. И по ряду других культур определенные объемы", - рассказал министр.
По его словам, теперь необходимо в кратчайшие сроки максимально получить минеральные удобрения, поставить их в области, чтобы гарантировать высокий процент обеспеченности азотом, калием и фосфором. "Чтобы можно было хорошо подкормить все наши культуры и получить достойный урожай", - отметил Игорь Брыло.
Большое внимание в ходе совещания было уделено наличию топлива. "Все эти вопросы у нас решены. И мы готовы к весенним полевым работам", - заявил глава ведомства.
Оговаривались и вопросы подготовки тракторной техники. Уровень уже высокий - не менее 92% готовности технических средств по каждой области: "И комбинированные почвообрабатывающие агрегаты, и в целом тракторная техника, энергонасыщенные трактора".
Отдельно обсуждался вопрос обеспеченности механизаторами на период весенних работ в поле. Всего необходимо 35 тыс. человек, из которых есть в наличии 32 тыс. Еще 3 тыс. работников планируют привлечь с промышленных предприятий, учебных заведений.
По словам министра, нет проблем и с обеспеченностью семенами. Все необходимые контракты заключены, поставки идут. В основном используются отечественные семена. Игорь Брыло заверил, что в этом плане посевная кампания будет обеспечена под полную потребность. 
"За 10 дней отсеемся. Конец марта - начало апреля (старт посевной кампании. - Прим. БЕЛТА). Посмотрим, как будут складываться погодные условия", - отметил министр.
"В принципе, можно сказать, что мы готовы к проведению весенней посевной кампании", - резюмировал Игорь Брыло.
"За 10 дзён адсеемся". Брыло заявіў аб гатоўнасці аграрыяў Беларусі да пасяўной кампаніі

Аграрыі Беларусі гатовы да правядзення пасяўной кампаніі. Аб гэтым заявіў міністр сельскай гаспадаркі і харчавання Беларусі Ігар Брыло па выніках нарады ў кіраўніка дзяржавы. 

"Асноўная задача - гэта правесці ў тэрмін веснавыя палявыя работы. Прэзідэнт дакладна паставіў нам задачы - не менш як 9 млн тон збожжа, не менш як 5 млн тон цукровых буракоў, 700 тыс. тон рапсу. І па шэрагу іншых культур вызначаныя аб'ёмы", - расказаў міністр. 

Паводле яго слоў, цяпер неабходна ў найкарацейшыя тэрміны максімальна атрымаць мінеральныя ўгнаенні, паставіць іх у вобласці, каб гарантаваць высокі працэнт забяспечанасці азотам, каліем і фосфарам. "Каб можна было добра падкарміць усе нашы культуры і атрымаць дастойны ўраджай", - адзначыў Ігар Брыло. 

Вялікая ўвага ў ходзе нарады была ўдзелена наяўнасці паліва. "Усе гэтыя пытанні ў нас вырашаны. І мы гатовы да веснавых палявых работ", - заявіў кіраўнік ведамства. 

Агаворваліся і пытанні падрыхтоўкі трактарнай тэхнікі. Узровень ужо высокі - не менш як 92 працэнты гатоўнасці тэхнічных сродкаў па кожнай вобласці: "І камбінаваныя глебаапрацоўчыя агрэгаты, і ў цэлым трактарная тэхніка, энерганасычаныя трактары". 

Асобна абмяркоўвалася пытанне забяспечанасці механізатарамі на перыяд веснавых работ у полі. Усяго неабходна 35 тыс. чалавек, з якіх у наяўнасці 32 тыс. Яшчэ 3 тыс. работнікаў плануюць прыцягнуць з прамысловых прадпрыемстваў, навучальных устаноў. 

Паводле слоў міністра, няма праблем і з забяспечанасцю насеннем. Усе неабходныя кантракты заключаны, пастаўкі ідуць. У асноўным выкарыстоўваецца айчыннае насенне. Ігар Брыло запэўніў, што ў гэтым плане пасяўная кампанія будзе забяспечана пад поўную патрэбнасць. 

"За 10 дзён адсеемся. Канец сакавіка - пачатак красавіка (старт пасяўной кампаніі. - Заўвага БЕЛТА). Паглядзім, як будуць складвацца ўмовы надвор'я", - адзначыў міністр. 

"У прынцыпе, можна сказаць, што мы гатовы да правядзення веснавой пасяўной кампаніі", - рэзюмаваў Ігар Брыло.
Глава "Белгоспищепрома": Беларусь с лихвой обеспечена сахаром и солью 

Ажиотажный спрос среди населения на отдельные товары выгоден отечественным предприятиям, которые их производят. Об этом заявил председатель концерна "Белгоспищепром" Олег Жидков по итогам совещания у Президента по вопросам готовности к проведению весенних полевых работ. 
Глава концерна обратил внимание, что люди зачастую подвержены влиянию фейков и слухов. "На этой волне ажиотаж и создается", - сказал он. 
По его мнению, ажиотажный спрос на отдельные товары объясняется еще и тем, что многие жители Беларуси помнят непростые 1990-е годы, когда полки магазинов были пусты, а товары в дефиците. 
В этой связи Олег Жидков обратил внимание, что в с учетом прошлого опыта в Беларуси еще в 2010 году на государственном уровне была поставлена задача обеспечить внутренний рынок более чем на 100% необходимыми продовольственными товарами. 
Глава "Белгоспищепрома" заверил, что Беларусь по наличию запасов сахара, соли и прочих товаров первой необходимости обеспечена более чем на 150%. "Это с учетом запасов до сентября, когда мы говорим о новом урожае сахарной свеклы. Что касается соли, то прекрасно работает предприятие "Мозырьсоль", которое увеличило объемы производства фасованной по 1 кг соли на 10% - до 330 т в сутки при нормальном потреблении рынка до 150-200 т. Мы закрываем потребности более чем на 200%. Где-то возникают очаги "пожара", которые в течение 24 часов нашим предприятиям под силу погасить", - сказал он. 
Внутренний рынок, по его словам, подхватил и с лихвой компенсировал возможные потери предприятий за счет ухода с украинского рынка. Например, "Мозырьсоль" поставляла в Украину значительные объемы, и для переориентации на другие страны предприятию нужно время. А тут случился ажиотажный спрос на соль в Беларуси, и "Мозырьсоль" смогла избежать потерь - ее продукцию поглотил внутренний рынок.
"Конъюнктура для предприятия сегодня складывается прекрасно. Можно говорить о том, что за товарами к нам едут из сопредельных государств, из прибалтийских стран, России. Предприятия получат максимальный эффект от реализации продукции именно за счет ажиотажного спроса", - считает Олег Жидков.

Кіраўнік "Белдзяржхарчпрама": Беларусь з лішкам забяспечана цукрам і соллю 

Ажыятажны попыт сярод насельніцтва на асобныя тавары выгадны айчынным прадпрыемствам, якія іх вырабляюць. Аб гэтым заявіў старшыня канцэрна "Белдзяржхарчпрам" Алег Жыдкоў па выніках нарады ў Прэзідэнта па пытаннях гатоўнасці да правядзення веснавых палявых работ. 

Кіраўнік канцэрна звярнуў увагу, што людзі часта схільныя да ўплыву фэйкаў і чутак. "На гэтай хвалі ажыятаж і ствараецца", - сказаў ён. 

На яго думку, ажыятажны попыт на асобныя тавары тлумачыцца яшчэ і тым, што многія жыхары Беларусі памятаюць няпростыя 1990-я гады, калі паліцы магазінаў былі пустыя, а тавары ў дэфіцыце. 

У сувязі з гэтым Алег Жыдкоў звярнуў увагу, што з улікам мінулага вопыту ў Беларусі яшчэ ў 2010 годзе на дзяржаўным узроўні была пастаўлена задача забяспечыць унутраны рынак больш як на 100 працэнтаў неабходнымі харчовымі таварамі. 

Кіраўнік "Белдзяржхарчпрама" запэўніў, што Беларусь па наяўнасці запасаў цукру, солі і іншых тавараў першай неабходнасці забяспечана больш як на 150 працэнтаў. "Гэта з улікам запасаў да верасня, калі мы гаворым аб новым ураджаі цукровых буракоў. Што датычыцца солі, то выдатна працуе прадпрыемства "Мазырсоль", якое павялічыла аб'ёмы вытворчасці фасаванай па 1 кг солі на 10 працэнтаў - да 330 т у суткі пры нармальным спажыванні рынку да 150-200 т. Мы закрываем патрэбнасці больш як на 200 працэнтаў. Недзе ўзнікаюць ачагі "пажару", якія на працягу 24 гадзін нашым прадпрыемствам пад сілу пагасіць", - сказаў ён. 

Унутраны рынак, паводле яго слоў, падхапіў і з лішкам кампенсаваў магчымыя страты прадпрыемстваў за кошт сыходу з украінскага рынку. Напрыклад, "Мазырсоль" пастаўляла ва Украіну значныя аб'ёмы, і для пераарыентацыі на іншыя краіны прадпрыемству патрэбны час. А тут здарыўся ажыятажны попыт на соль у Беларусі, і "Мазырсоль" змагла пазбегнуць страт - яе прадукцыю паглынуў унутраны рынак. 

"Кан'юнктура для прадпрыемства сёння складваецца выдатна. Можна гаварыць аб тым, што за таварамі да нас едуць з сумежных дзяржаў, з прыбалтыйскіх краін, Расіі. Прадпрыемствы атрымаюць максімальны эфект ад рэалізацыі прадукцыі менавіта за кошт ажыятажнага попыту", - лічыць Алег Жыдкоў.
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