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Тема недели: Визит Лукашенко на Дальний Восток России
Президент Беларуси Александр Лукашенко посетил с рабочим визитом Россию. 
12 апреля, в День космонавтики, Президент Беларуси вместе с российским коллегой Владимиром Путиным посетил космодром Восточный в Амурской области. Главы государств ознакомились с ходом строительства стартового космического комплекса, пообщались с летчиками-космонавтами и сотрудниками космодрома. Президенты обсудили актуальные вопросы в развитии двусторонних отношений, совместные меры по противодействию санкционному давлению со стороны коллективного Запада, обстановку в регионе и мире, события в Украине.
13 апреля Александр Лукашенко посетил Приморский край. Во Владивостоке состоялась встреча главы государства с губернатором Приморского края Олегом Кожемяко. Главной темой переговоров стало сотрудничество Беларуси с дальневосточным регионом России.

Лукашенко: Беларусь и Россия сохранили единство и полны решимости упрочить его
Беларусь и Россия сохранили единство и полны решимости упрочить его. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил 12 апреля на переговорах с главой российского государства Владимиром Путиным на космодроме Восточный в Амурской области.

"Дальний Восток - далекий, но нашенский. Отечество у нас одно, хоть мы и живем в двух государствах. Мы в отличие от некоторых республик сохранили это единство, и мы полны решимости упрочить это единство", - сказал Александр Лукашенко. 
Он упомянул: буквально только что, отвечая на вопросы работников космодрома, Президент России говорил о своих впечатлениях в тот день, когда состоялся первый полет человека в космос. "Мы радовались тогда, видели, как наши родители, как весь народ ликовал, и нам было хорошо, - вспомнил тот день и Президент Беларуси. - А потом на этом учились, росли патриоты. Была совсем другая жизнь, не легче, чем сейчас, но было какое-то воодушевление, единство".

Александр Лукашенко поддержал предложение Владимира Путина развивать технологический туризм на такие объекты, как космодром Восточный: "Тут есть что посмотреть, впечатлиться и потом расти патриотом, верить в свою страну". 

Лукашенко: не надо думать, что Россия - мощь, а Беларусь маленькая. Мал золотник, да дорог
Беларусь и Россия обязательно выстоят в складывающихся обстоятельствах. Убежденность в этом высказал Президент Беларуси Александр Лукашенко.
Александр Лукашенко поблагодарил российского коллегу за предложение белорусским строителям поучаствовать в возведении объектов на космодроме, включиться в эту гигантскую стройку: "Спасибо, что пригласили нас поучаствовать в этом строительстве. Мы обязательно примем ваше предложение, предложим вам интересные варианты". По его словам, данное предложение свидетельствует об очень высоком уровне доверия.

Глава государства обратил внимание, что в Беларуси со времен Советского Союза была мощная строительная отрасль, которая являлась маяком для всей огромной страны. "Мы это сохранили, у нас есть крупные частные компании, очень мощные государственные строительные тресты, которые не просто строят под ключ с нуля, но и имеют свои мощности по производству строительных материалов, - сказал он. - Как оказалось, мы можем быть востребованы в том числе на таких гигантских стройках, как строительство космодрома Восточный".
Отдельно Президент отметил, что при посещении таких объектов, как космодром Восточный, совершенно не ощущаешь какого-либо влияния западных санкций. "Ходишь и не чувствуешь. Все отечественное, люди работают, тысячи людей на объекте заняты", - сказал он. 

Глава государства подчеркнул, что россияне всегда могут рассчитывать на помощь со стороны Беларуси. "Вы на белорусов можете рассчитывать, - подчеркнул Александр Лукашенко. - Знайте, что при любой ситуации (мы в этом убеждены, но и россияне должны быть убеждены) мы всегда будем рядом, как бы ни складывалась обстановка. И не надо кому-то думать, что Россия такая огромная…Действительно мощь. Полдня надо лететь из одного края в другой край. Беларусь поменьше. Но дело ведь не в этом - мал золотник, да дорог. У нас есть, что положить на чашу огромной России. Мы выстоим. Нам немножко времени надо".
"Это самый высокий уровень доверия". Лукашенко об участии белорусов в строительстве космодрома в России

Как отметил Президент России Владимир Путин, Беларусь и Россия будут вместе формировать инфраструктуру космодрома, которая гарантирует Союзному государству независимый выход в космос. Уже в ближайшее время белорусы получат возможность участвовать в развитии города Циолковский и самого космодрома.

"Если кому-то кажется, что это какой-то такой рядовой визит двух президентов на этот объект… Если говорить с точки зрения Беларуси, это высочайшая степень доверия. Ведь мы приехали на закрытый объект, куда вы никогда не возите практически. И появление здесь Президента другой страны, пусть родной, дружеской, - все равно это высочайшая степень доверия с вашей стороны, со стороны России. А то, что вы предлагаете нам включиться в эту гигантскую стройку, - самый высокий уровень доверия", - заявил Александр Лукашенко.

Глава государства подчеркнул, что в Беларуси хорошо восприняли решение в России о предоставлении возможности работы белорусским предприятиям на космодроме Восточный. "Это очень сильный шаг. В советские времена белорусская школа была маяком для строителей всего Советского Союза. Страна после войны была практически уничтожена, многое по тем современным технологиям пришлось восстанавливать. Не только простые дома, жилье и прочее, но и крупные промышленные объекты. Мы это сохранили. У нас есть крупные частные компании и очень мощные государственные строительные тресты, которые не просто строят под ключ, с нуля, но и имеют свои мощности по производству строительных материалов", - заметил Президент.
Лукашенко: наконец-то мы начали рассчитываться с Россией в рублях
"Все, что мы производим, мы можем продать здесь. А значит, нас устраивает российский рубль. Наконец-то мы стали торговать за российские рубли, и газ покупать, и нефть, и прочее, и прочее. Нас это устраивает", - сказал Александр Лукашенко.
Глава государства согласился, что санкции влекут лишние проблемы. По его словам, Беларусь и Россия справятся с ними и постепенно решат все вопросы, но время, которое можно было бы потратить на более быстрое движение вперед, уходит на поиск обходных путей.

"Мир сегодня такой, что не получится кого-то придавить. А тем более такую огромную страну, как Россию, абсолютно самодостаточную. Но, когда-то поверившие в глобализм и открывшие рынки для своих партнеров, они (Запад. - Прим. БЕЛТА) себя повели соответствующим образом. Мы им говорим: "Хорошо, до свидания". Как в народе говорят, "досвидос", мы будем устраивать свою жизнь сами. И мы все можем", - подчеркнул Президент.
Лукашенко: Россия поддержит белорусские НПЗ

"И по газу мы говорили, и по нефти. Более того, Президент (России. - Прим. БЕЛТА) сказал: "Мы поддержим ваши нефтеперерабатывающие заводы точно так, как оказываем поддержку в Российской Федерации", - подчеркнул Александр Лукашенко.

Президент отметил, что правительства работают над этим вопросом. 

Также, по словам главы государства, во время переговоров обсуждалось дальнейшее формирование общего рынка, кооперация в сельском хозяйстве и промышленность, военное сотрудничество.
Лукашенко: в истории Беларуси и России столь опасных моментов в отношениях с Западом еще не было

Александр Лукашенко рассказал, что с Владимиром Путиным они самым детальным образом обсудили актуальные вопросы двусторонней повестки - политические, дипломатические, экономические и, конечно, военные, оборонные.

"В нашей современной истории столь опасных и сложных моментов во взаимоотношениях с Западом еще не было", - подчеркнул глава государства.

"Обсуждая сегодня проблему, о которой говорят все, я это особо подчеркнул в разговоре с Президентом России. И это мое заявление не на голом месте было озвучено. Если бы только с военной операцией Россия хоть чуть-чуть запоздала, то по территории России готовились нанести, как они считали, сокрушительный удар - по соседним областям. В том, что это возможно, мы сегодня четко убедились. Поэтому если кому-то неймется и он кричит, что не туда влезли, не тогда или не там начали, тогда на весы положите этот гвалт и то, что можно было бы получить, опоздав хотя бы на полмесяца или месяц", - сказал белорусский лидер.
Лукашенко: современный мир - жестокая борьба, столкновение цивилизационного масштаба
Глава государства обратил внимание, что правительства Беларуси и России уже подготовили объемные пакеты мер по преодолению санкционного давления, поддержке экономик, развитию кооперации и импортозамещения, перенастройке логистических цепочек и переходу на новый механизм сотрудничества на внешнеэкономическом поле.

"Реагируя на текущие проблемы, мы уже сегодня должны смотреть в завтрашний день, закладывать принципиально новую экономическую стратегию развития строительства Союзного государства на долгосрочную перспективу", - отметил Президент.

"Говорят, что мир уже никогда не будет прежним. Это правда. Тем, кто очень хотел бы вернуться назад, как они говорят, в комфортную для себя среду, можем сказать прямо: надо об этом забыть. Современный мир - жестокая борьба, столкновение цивилизационного масштаба (на Западе, кстати, на этот счет иллюзий никогда не питали)", - подчеркнул Александр Лукашенко.

Он напомнил, что в Европе был деятель, который в 30-40-е годы прошлого века тоже пытался установить свой новый порядок. "Чем все это закончилось, мы хорошо знаем. Поэтому, думаю, и в Вашингтоне пора вернуться в недалекое прошлое. Наши отцы, деды и прадеды тогда выстояли, в итоге победили. Победим и мы, как это бывало много раз за нашу общую тысячелетнюю историю", - заявил белорусский лидер.
Лукашенко: никакие санкции нас не наклонят и с пути не собьют

По словам Александра Лукашенко, Беларусь и Россия сейчас углубляют сотрудничество по всем направлениям. Принятое Россией решение об участии белорусских специалистов в строительстве космодрома Восточный Президент в очередной раз назвал высочайшей степенью доверия.

"Здесь я забыл о всяких санкциях. Вот так мы будем работать по всем направлениям. Никакие санкции нас не наклонят и с пути не собьют", - подчеркнул белорусский лидер.

"Это потрясающий, необыкновенный край!" Лукашенко поделился впечатлениями от дальневосточных регионов России
Президент Беларуси Александр Лукашенко по итогам переговоров с главой российского государства Владимиром Путиным на космодроме Восточный в Амурской области поделился с журналистами первыми впечатлениями от посещения дальневосточных регионов России.
"Это потрясающий, необыкновенный край! Признаться, давно хотел побывать здесь. Для меня это была некая романтика. Ну а то, что в День космонавтики еще и довелось увидеть воплощение в жизнь такого проекта, как космодром Восточный, только усилило общие впечатления нашей делегации", - сказал Александр Лукашенко.

Проект по строительству космодрома Восточный белорусский лидер считает проектом выше мирового уровня: "Никто нигде в мире такого проекта не осуществлял". 

"Тема космоса - наша общая тема. В эпоху Советского Союза белорусы внесли ощутимый вклад в развитие космонавтики. А в наше время мы с помощью братской России сумели не только возродить прежние компетенции, но и наработать много новых", - обратил внимание глава государства. В итоге Беларусь вошла в клуб космических держав, констатировал он. "Фактически мы создали новую отрасль экономики - космическую, и мы горды этими успехами. Главное, видим перспективы дальнейшего движения. Это и развитие системы дистанционного зондирования Земли (по этой программе сегодня принято решение), и спутниковая связь, и немало интересных направлений сотрудничества. Да и пришло, наверное, время открыть дорогу в космос новым белорусским космонавтам", - сказал Президент.

Александр Лукашенко поблагодарил Владимира Путина за то, что он поддержал инициативу по содействию России в подготовке и направлении белорусского космонавта на орбиту, а также по финансированию этих мероприятий.
Лукашенко о единстве Беларуси и России: мы с Путиным не глупы, чтобы действовать старыми методами

Президент Беларуси Александр Лукашенко уверен, что Беларусь и Россия сформируют единство двух независимых государств. Об этом глава государства заявил 13 апреля во Владивостоке на встрече с губернатором Приморского края Олегом Кожемяко.

Президент отметил, что ему выпала честь побывать на краю "нашего общего Отечества". 
"Мы всегда говорим: от Бреста до Владивостока. Вот наше общее Отечество, на котором существуют сегодня два независимых государства и демонстрируют возможности построения этого единства", - подчеркнул белорусский лидер.
Александр Лукашенко заметил, что порой звучали опасения, что Беларусь включат в состав России. "Я говорю: мы с Путиным не настолько глупы, чтобы действовать старыми методами. Мы, говорю, отстроим такое единство двух независимых государств, что у нас будут учиться. Будут учиться! И как санкции преодолевать, и так далее", - уверен Президент.
Лукашенко: у Беларуси и России еще будут учиться, как преодолевать санкции
Александр Лукашенко уверен, что санкционный период - это время возможностей: "Может, я не совсем осознаю так глубоко этот период. Может, наши мнения не совпадают (у нас экономики все-таки разные). Но я рад, что эти санкции нам ввели. Наконец-то мы с Россией начали сотрудничать так, как мы должны были давно сотрудничать".

Он отметил, что какие-либо ограничения в сотрудничестве двух стран - это анахронизм и такого не должно было быть в отношениях. "Я понимаю, Россия огромная. Все хотят здесь работать. Не только стремятся с какими-то гадкими намерениями. И я понимаю, что и Президенту, и правительству было непросто. И тех обидеть нельзя, и этих. Турция просит рынок, чтобы продавать томаты. Кто-то - еще что-то. И надо всем угодить, потому что со всеми надо сотрудничать. И Китай тут рядом, что актуально для вас. Япония, Корея и прочие", - заметил Президент Беларуси.

"Ну что ж, они сделали свой выбор (те, кто ввел санкции и приостановил сотрудничество с партнерами в России и Беларуси. - Прим. БЕЛТА). Поверьте, на счастье не только нам, но и вам. Нам почему удобно? Нас не напрягает российский рубль. Я давно требовал, что мы должны переходить на расчеты в российских рублях. Не нужны нам доллары и евро. Невозможно было проломить эту стену. Пожалуйста, сегодня мы рассчитываемся за энергоносители и прочее в российских рублях. Нас это устраивает", - заявил Александр Лукашенко. 

Вместе с тем он констатировал, что усложнились взаиморасчеты. "Но мы решим и этот вопрос. Уже начали решать. И никому на колени нас поставить невозможно - великую эту территорию, где есть все, - уверен белорусский лидер. - Есть все ресурсы, сырье, высочайшие технологии. Просто надо немножко перестроиться и от этого ошалевшего рынка отойти. Не все решит рынок. Надо, чтобы и человек участвовал в регулировании тех или иных процессов".
Лукашенко: Беларусь намерена серьезно работать в Приморье
"Я рад, что Беларусь в экономическом плане будет прирастать Приморьем. Мы серьезно здесь намерены работать", - подчеркнул белорусский лидер.

Александр Лукашенко отметил, что во времена Советского Союза Беларусь была высокотехнологичным регионом, "сборочным цехом" с производствами, ориентированными на все большое пространство. "Тогда в Беларуси создали очень избыточное производство. Если бы Беларусь была независимой, мы бы никогда этого не создавали", - заметил он.

Тем не менее сейчас ряд таких белорусский компаний занимает значимые доли в мировом производстве по тем или иным направлениям, например БЕЛАЗ.

Кроме того, Президент отметил высокий уровень развития академической науки в Беларуси, которая имеет как фундаментальные, так и практико-ориентированные разработки.

"Нам от Советского Союза осталась огромная школа. От земли до космоса. И я потихоньку эти школы поддерживал. И они оказались востребованными", - констатировал Александр Лукашенко.

В связи с этим есть возможность развивать соответствующие направления в сотрудничестве с регионами России, включая Приморье. "Небольшая Беларусь, но мы можем эти компетенции переносить на эту землю", - добавил Александр Лукашенко.
Лукашенко о сотрудничестве с Приморьем: торговля - это просто, нам нужны совместные предприятия
Беларусь готова создавать в Приморском крае России совместные предприятия. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил во время встречи с губернатором Приморского края Олегом Кожемяко.

"Простая торговля - это понятно: привези, продай. Мы договорились, что должны продвинуться в создании совместных сборок здесь. Чтобы меньше возить туда-сюда, а производить то, что нужно, здесь", - отметил Александр Лукашенко.

Олег Кожемяко отметил, что Александр Лукашенко уже посещал Приморье 24 года назад - в 1998 году. "Важно было посмотреть, что изменилось в городе, что изменилось в крае. Сейчас стоят новые задачи, - подчеркнул он. - Мы в три с половиной раза увеличили товарооборот. Мы видим и белорусские продукты, и белорусскую технику. Мы должны быть еще больше интегрированы друг с другом".
Лукашенко: мы показали, что такое интеграция от Бреста до Владивостока, покажем еще и не это

Беларусь и Россия показали всему миру, что такое интеграция от Бреста до Владивостока, заявил Президент Беларуси Александр Лукашенко.

"Мы показали, еще и не это покажем", - заявил Александр Лукашенко.

По словам Президента, его визит на космодром Восточный и переговоры там с главой российского государства Владимиром Путиным говорят о многом. "Подождите, мы с Президентом Путиным покажем им. Как я вчера сказал: "Слушай, Владимирович, мы с тобой им покажем кузькину мать", - добавил белорусский лидер.
Тэма тыдня: Візіт Лукашэнкі на Далёкі Усход Расіі
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка наведаў з рабочым візітам Расію. 

12 красавіка, у Дзень касманаўтыкі, Прэзідэнт Беларусі разам з расійскім калегам Уладзімірам Пуціным наведаў касмадром Усходні ў Амурскай вобласці. Кіраўнікі дзяржаў азнаёміліся з ходам будаўніцтва стартавага касмічнага комплексу, сустрэліся з лётчыкамі-касманаўтамі і супрацоўнікамі касмадрома. Прэзідэнты абмеркавалі актуальныя пытанні ў развіцці двухбаковых адносін, сумесныя меры па процідзеянні санкцыйнаму націску з боку калектыўнага Захаду, абстаноўку ў рэгіёне і свеце, падзеі ва Украіне. 

13 красавіка Аляксандр Лукашэнка наведаў Прыморскі край. Ва Уладзівастоку адбылася сустрэча кіраўніка дзяржавы з губернатарам Прыморскага края Алегам Кажамякам. Галоўнай тэмай перагавораў стала супрацоўніцтва Беларусі з далёкаўсходнім рэгіёнам Расіі. 
Лукашэнка: Беларусь і Расія захавалі адзінства і поўныя рашучасці ўмацаваць яго

Беларусь і Расія захавалі адзінства і поўныя рашучасці ўмацаваць яго. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў 12 красавіка на перагаворах з кіраўніком расійскай дзяржавы Уладзімірам Пуціным на касмадроме Усходні ў Амурскай вобласці.
"Далёкі Усход - далёкі, але нашанскі. Айчына ў нас адна, хоць мы і жывём у дзвюх дзяржавах. Мы ў адрозненне ад некаторых рэспублік захавалі гэта адзінства, і мы поўныя рашучасці ўмацаваць гэта адзінства", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Ён згадаў: літаральна толькі што, адказваючы на пытанні работнікаў касмадрома, Прэзідэнт Расіі гаварыў аб сваіх уражаннях у той дзень, калі адбыўся першы палёт чалавека ў космас. "Мы радаваліся тады, бачылі, як нашы бацькі, як увесь народ радаваўся, і нам было добра, - успомніў той дзень і Прэзідэнт Беларусі. - А потым на гэтым вучыліся, раслі патрыёты. Было зусім іншае жыццё, не лягчэйшае, чым цяпер, але было нейкае натхненне адзінства".

Аляксандр Лукашэнка падтрымаў прапанову Уладзіміра Пуціна развіваць тэхналагічны турызм на такія аб'екты, як касмадром Усходні: "Тут ёсць што паглядзець, захапіцца і потым расці патрыётам, верыць у сваю краіну".
Лукашэнка: не трэба думаць, што Расія - моц, а Беларусь маленькая. Малы залатнік, ды дарагі

Беларусь і Расія абавязкова выстаяць у бягучых абставінах. Перакананасць у гэтым выказаў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка.

Аляксандр Лукашэнка падзякаваў расійскаму калегу за прапанову беларускім будаўнікам паўдзельнічаць ва ўзвядзенні аб'ектаў на касмадроме, уключыцца ў гэту гіганцкую будоўлю: "Дзякуй, што запрасілі нас паўдзельнічаць у гэтым будаўніцтве. Мы абавязкова прымем вашу прапанову, прапануем вам цікавыя варыянты". Паводле яго слоў, гэта прапанова сведчыць аб вельмі высокім узроўні даверу.

Кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу, што ў Беларусі з часоў Савецкага Саюза была моцная будаўнічая галіна, якая з'яўлялася маяком для ўсёй вялікай краіны. "Мы гэта захавалі, у нас ёсць вялікія прыватныя кампаніі, вельмі магутныя дзяржаўныя будаўнічыя трэсты, якія не проста будуюць пад ключ з нуля, але і маюць свае магутнасці па вытворчасці будаўнічых матэрыялаў, - сказаў ён. - Як аказалася, мы можам быць запатрабаваныя ў тым ліку на такіх гіганцкіх будоўлях, як будаўніцтва касмадрома Усходні".

Асобна Прэзідэнт адзначыў, што пры наведванні такіх аб'ектаў, як касмадром Усходні, зусім не адчуваеш якога-небудзь уплыву заходніх санкцый. "Ходзіш і не адчуваеш. Усё айчыннае, людзі працуюць, тысячы людзей на аб'екце заняты", - сказаў ён.

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што расіяне заўсёды могуць разлічваць на дапамогу з боку Беларусі. "Вы на беларусаў можаце разлічваць, - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка. - Ведайце, што пры любой сітуацыі (мы ў гэтым перакананы, але і расіяне павінны быць перакананы) мы заўсёды будзем побач, як бы ні складвалася абстаноўка. І не трэба камусьці думаць, што Расія такая вялізная... Сапраўды моц. Паўдня трэба ляцець з аднаго краю ў другі край. Беларусь меншая. Але справа ж не ў гэтым - малы залатнік, ды дарагі. У нас ёсць, што пакласці на шалі вялізнай Расіі. Мы выстаім. Нам крыху часу трэба".
"Гэта самы высокі ўзровень даверу". Лукашэнка аб удзеле беларусаў у будаўніцтве касмадрома ў Расіі

Як адзначыў Прэзідэнт Расіі Уладзімір Пуцін, Беларусь і Расія будуць разам фарміраваць інфраструктуру касмадрома, якая гарантуе Саюзнай дзяржаве незалежны выхад у космас. Ужо ў бліжэйшы час беларусы атрымаюць магчымасць удзельнічаць у развіцці горада Цыялкоўскі і самога касмадрома.

"Калі некаму здаецца, што гэта нейкі такі радавы візіт двух прэзідэнтаў на гэты аб'ект... Калі гаварыць з пункту гледжання Беларусі, гэта найвышэйшая ступень даверу. Мы ж прыехалі на закрыты аб'ект, куды вы ніколі не возіце практычна. І з'яўленне тут Прэзідэнта іншай краіны, няхай роднай, дружалюбнай, - усё роўна гэта найвышэйшая ступень даверу з вашага боку, з боку Расіі. А тое, што вы прапануеце нам уключыцца ў гэту гіганцкую будоўлю, - самы высокі ўзровень даверу", - заявіў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што ў Беларусі добра ўспрынялі рашэнне ў Расіі аб прадастаўленні магчымасці работы беларускім прадпрыемствам на касмадроме Усходні. "Гэта вельмі моцны крок. У савецкія часы беларуская школа была маяком для будаўнікоў усяго Савецкага Саюза. Краіна пасля вайны была практычна знішчана, многае па тых сучасных тэхналогіях давялося аднаўляць. Не толькі простыя дамы, жыллё і іншае, але і буйныя прамысловыя аб'екты. Мы гэта захавалі. У нас ёсць буйныя прыватныя кампаніі і вельмі магутныя дзяржаўныя будаўнічыя трэсты, якія не проста будуюць пад ключ, з нуля, але і маюць свае магутнасці па вытворчасці будаўнічых матэрыялаў", - заўважыў Прэзідэнт.
Лукашэнка: нарэшце мы пачалі разлічвацца з Расіяй у рублях

"Усё, што мы вырабляем, мы можам прадаць тут. А значыць, нас задавольвае расійскі рубель. Нарэшце мы сталі гандляваць за расійскія рублі, і газ купляць, і нафту, і іншае, і іншае. Нас гэта задавольвае", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы згадзіўся, што санкцыі вядуць да лішніх праблем. Паводле яго слоў, Беларусь і Расія справяцца з імі і паступова вырашаць усе пытанні, але час, які можна было б патраціць на больш хуткі рух наперад, ідзе на пошук абходных шляхоў.

"Свет сёння такі, што не атрымаецца некага прыціснуць. А тым больш такую велізарную краіну, як Расію, абсалютна самадастатковую. Але, яны (Захад. - Заўвага БЕЛТА), якія некалі паверылі ў глабалізм і адкрылі рынкі для сваіх партнёраў, павялі сябе адпаведным чынам. Мы ім гаворым: "Добра, да пабачэння". Мы будзем уладкоўваць сваё жыццё самі. І мы ўсё можам", - падкрэсліў Прэзідэнт.
Лукашэнка: Расія падтрымае беларускія НПЗ

"І па газу мы гаварылі, і па нафце. Больш таго, Прэзідэнт (Расіі. - Заўвага БЕЛТА) сказаў: "Мы падтрымаем вашы нафтаперапрацоўчыя заводы гэтак жа, як аказваем падтрымку ў Расійскай Федэрацыі", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт адзначыў, што ўрады працуюць над гэтым пытаннем.

Таксама, паводле слоў кіраўніка дзяржавы, у час перагавораў абмяркоўвалася далейшае фарміраванне агульнага рынку, кааперацыя ў сельскай гаспадарцы і прамысловасць, ваеннае супрацоўніцтва.
Лукашэнка: у гісторыі Беларусі і Расіі такіх небяспечных момантаў у адносінах з Захадам яшчэ не было

Аляксандр Лукашэнка расказаў, што з Уладзімірам Пуціным яны дэталёва абмеркавалі актуальныя пытанні двухбаковага парадку дня - палітычныя, дыпламатычныя, эканамічныя і, вядома, ваенныя, абаронныя.

"У нашай сучаснай гісторыі такіх небяспечных і складаных момантаў ва ўзаемаадносінах з Захадам яшчэ не было", - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

"Абмяркоўваючы сёння праблему, пра якую гавораць усе, я гэта асабліва падкрэсліў у размове з Прэзідэнтам Расіі. І гэта мая заява не на голым месцы была агучана. Калі б толькі з ваеннай аперацыяй Расія хоць крыху спазнілася, то па тэрыторыі Расіі рыхтаваліся нанесці, як яны лічылі, знішчальны ўдар - па суседніх абласцях. У тым, што гэта магчыма, мы сёння добра пераканаліся. Таму калі некаму карціць і ён крычыць, што не туды ўлезлі, не тады або не там пачалі, тады на шалі пакладзіце гэты гвалт і тое, што можна было б атрымаць, спазніўшыся хаця б на паўмесяца або месяц", - сказаў беларускі лідар.
Лукашэнка: сучасны свет - жорсткая барацьба, сутыкненне цывілізацыйнага маштабу

Кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу, што ўрады Беларусі і Расіі падрыхтавалі ўжо аб'ёмныя пакеты мер па пераадоленні санкцыйнага націску, падтрымцы эканомік, развіцці кааперацыі і імпартазамяшчэння, перанастройцы лагістычных ланцужкоў і пераходзе на новы механізм супрацоўніцтва на знешнеэканамічным полі.
"Рэагуючы на бягучыя праблемы, мы ўжо сёння павінны глядзець у заўтрашні дзень, закладваць прынцыпова новую эканамічную стратэгію развіцця будаўніцтва Саюзнай дзяржавы на доўгатэрміновую перспектыву", - адзначыў Прэзідэнт.

"Гавораць, што свет ужо ніколі не будзе ранейшым. Гэта праўда. Тым, хто вельмі хацеў бы вярнуцца назад, як яны гавораць, у камфортнае для сябе асяроддзе, можам сказаць адкрыта: трэба аб гэтым забыць. Сучасны свет - жорсткая барацьба, сутыкненне цывілізацыйнага маштабу (на Захадзе, дарэчы, наконт гэтага ілюзій ніколі не мелі)", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Ён нагадаў, што ў Еўропе быў дзеяч, які ў 30-40-я гады мінулага стагоддзя таксама спрабаваў устанавіць свой новы парадак. "Чым усё гэта скончылася, мы добра ведаем. Таму, думаю, і ў Вашынгтоне пара вярнуцца ў недалёкае мінулае. Нашы бацькі, дзяды і прадзеды тады выстаялі, у выніку перамаглі. Пераможам і мы, як гэта бывала шмат разоў за нашу агульную тысячагадовую гісторыю", - заявіў беларускі лідар.
Лукашэнка: ніякія санкцыі нас не нахіляць і з дарогі не саб'юць

Паводле слоў Аляксандра Лукашэнкі, Беларусь і Расія цяпер паглыбляюць супрацоўніцтва па ўсіх напрамках. Прынятае Расіяй рашэнне аб удзеле беларускіх спецыялістаў у будаўніцтве касмадрома Усходні Прэзідэнт чарговы раз назваў найвышэйшай ступенню даверу.

"Тут я забыў пра ўсякія санкцыі. Вось так мы будзем працаваць па ўсіх напрамках. Ніякія санкцыі нас не нахіляць і з дарогі не саб'юць", - падкрэсліў беларускі лідар.
"Гэта неверагодны, незвычайны край!" Лукашэнка падзяліўся ўражаннямі ад далёкаўсходніх рэгіёнаў Расіі

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка па выніках перагавораў з кіраўніком расійскай дзяржавы Уладзімірам Пуціным на касмадроме Усходні ў Амурскай вобласці падзяліўся з журналістамі першымі ўражаннямі ад наведвання далёкаўсходніх рэгіёнаў Расіі.

"Гэта неверагодны, незвычайны край! Прызнацца, даўно хацеў пабываць тут. Для мяне гэта была нейкая рамантыка. Ну а тое, што ў Дзень касманаўтыкі яшчэ і давялося ўбачыць увасабленне ў жыццё такога праекта, як касмадром Усходні, толькі ўзмацніла агульныя ўражанні нашай дэлегацыі", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Праект па будаўніцтве касмадрома Усходні беларускі лідар лічыць праектам вышэйшым за сусветы ўзровень: "Ніхто нідзе ў свеце такога праекта не ажыццяўляў".

"Тэма космасу - наша агульная тэма. У эпоху Савецкага Саюза беларусы ўнеслі адчувальны ўклад у развіццё касманаўтыкі. А ў наш час мы з дапамогай брацкай Расіі змаглі не толькі адрадзіць ранейшыя кампетэнцыі, але і напрацаваць шмат новых", - звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы. У выніку Беларусь увайшла ў клуб касмічных дзяржаў, канстатаваў ён. "Фактычна мы стварылі новую галіну эканомікі - касмічную, і мы гордыя гэтымі поспехамі. Галоўнае, бачым перспектывы далейшага руху. Гэта і развіццё сістэмы дыстанцыйнага зандзіравання Зямлі (па гэтай праграме сёння прынята рашэнне), і спадарожнікавая сувязь, і нямала цікавых напрамкаў супрацоўніцтва. Ды і настаў, напэўна, час адкрыць дарогу ў космас новым беларускім касманаўтам", - сказаў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка падзякаваў Уладзіміру Пуціну за тое, што ён падтрымаў ініцыятыву па садзейнічанні Расіі ў падрыхтоўцы і накіраванні беларускага касманаўта на арбіту, а таксама па фінансаванні гэтых мерапрыемстваў.
Лукашэнка аб адзінстве Беларусі і Расіі: мы з Пуціным не дурныя, каб дзейнічаць старымі метадамі

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка ўпэўнены, што Беларусь і Расія сфарміруюць адзінства дзвюх незалежных дзяржаў. Аб гэтым кіраўнік дзяржавы заявіў 13 красавіка ва Уладзівастоку на сустрэчы з губернатарам Прыморскага края Алегам Кажамякам.

Прэзідэнт адзначыў, што яму выпаў гонар пабываць на краі "нашай агульнай Айчыны". 
"Мы заўсёды гаворым: ад Брэста да Уладзівастока. Вось наша агульная Айчына, на якой існуюць сёння дзве незалежныя дзяржавы і дэманструюць магчымасці пабудовы гэтага адзінства", - падкрэсліў беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка заўважыў, што часам гучалі апасенні, што Беларусь уключаць у склад Расіі. "Я кажу: мы з Пуціным не настолькі дурныя, каб дзейнічаць старымі метадамі. Мы, кажу, адбудуем такое адзінства дзвюх незалежных дзяржаў, што ў нас будуць вучыцца. Будуць вучыцца! І як санкцыі пераадольваць, і гэтак далей", - упэўнены Прэзідэнт.
Лукашэнка: у Беларусі і Расіі яшчэ будуць вучыцца, як пераадольваць санкцыі

Аляксандр Лукашэнка ўпэўнены, што санкцыйны перыяд - гэты час магчымасцей: "Можа, я не зусім усведамляю так глыбока гэты перыяд. Можа, нашы меркаванні не супадаюць (у нас эканомікі ўсё ж такі розныя). Але я рады, што гэтыя санкцыі нам увялі. Нарэшце мы з Расіяй пачалі супрацоўнічаць так, як мы павінны былі даўно супрацоўнічаць".

Ён адзначыў, што якія-небудзь абмежаванні ў супрацоўніцтве дзвюх краін - гэта анахранізм і такога не павінна было быць у адносінах. "Я разумею, Расія вялікая. Усе хочуць тут працаваць. Не толькі імкнуцца з нейкімі гадкімі намерамі. І я разумею, што і Прэзідэнту, і ўраду было няпроста. І тых пакрыўдзіць нельга, і гэтых. Турцыя просіць рынак, каб прадаваць таматы. Нехта - яшчэ штосьці. І трэба ўсім дагадзіць, таму што з усімі трэба супрацоўнічаць. І Кітай тут побач, што актуальна для вас. Японія, Карэя і іншыя", - заўважыў Прэзідэнт Беларусі.

"Ну што ж, яны зрабілі свой выбар (тыя, хто ўвёў санкцыі і прыпыніў супрацоўніцтва з партнёрамі ў Расіі і Беларусі. - Заўвага БЕЛТА). Паверце, на шчасце не толькі нам, але і вам. Нам чаму зручна? Нас не напружвае расійскі рубель. Я даўно патрабаваў, што мы павінны пераходзіць на разлікі ў расійскіх рублях. Не патрэбны нам долары і еўра. Немагчыма было праламаць гэту сцяну. Калі ласка, сёння мы разлічваемся за энерганосьбіты і іншае ў расійскіх рублях. Нас гэта задавольвае", - заявіў Аляксандр Лукашэнка.

Разам з тым ён канстатаваў, што ўскладніліся ўзаемаразлікі. "Але мы вырашым і гэта пытанне. Пачалі ўжо вырашаць. І нікому на калені нас паставіць немагчыма - вялікую гэту тэрыторыю, дзе ёсць усё, - упэўнены беларускі лідар. - Ёсць усе рэсурсы, сыравіна, высокія тэхналогіі. Проста трэба крыху перабудавацца і ад гэтага ашалелага рынку адысці. Не ўсё вырашыць рынак. Трэба, каб і чалавек удзельнічаў у рэгуляванні тых ці іншых працэсаў".
Лукашэнка: Беларусь мае намер сур'ёзна працаваць у Прымор'і

"Я рады, што Беларусь у эканамічным плане будзе прырастаць Прымор'ем. Мы тут маем сур'ёзны намер працаваць", - падкрэсліў беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што ў часы Савецкага Саюза Беларусь была высокатэхналагічным рэгіёнам, "зборачным цэхам" з вытворчасцямі, арыентаванымі на ўсю вялікую прастору. "Тады ў Беларусі стварылі вельмі залішнюю вытворчасць. Калі б Беларусь была незалежнай, мы ніколі гэтага не стваралі б", - заўважыў ён.

Тым не менш цяпер шэраг такіх беларускіх кампаній займае значныя долі ў сусветнай вытворчасці па тых ці іншых напрамках, напрыклад БЕЛАЗ.

Акрамя таго, Прэзідэнт адзначыў высокі ўзровень развіцця акадэмічнай навукі ў Беларусі, якая мае як фундаментальныя, так і практыка-арыентаваныя распрацоўкі.

"Нам ад Савецкага Саюза засталася вялікая школа. Ад зямлі да космасу. І я паціху гэтыя школы падтрымліваў. І яны аказаліся запатрабаванымі", - канстатаваў Аляксандр Лукашэнка.

У сувязі з гэтым ёсць магчымасць развіваць адпаведныя напрамкі ў супрацоўніцтве з рэгіёнамі Расіі, уключаючы Прымор'е. "Невялікая Беларусь, але мы можам гэтыя кампетэнцыі пераносіць на гэту зямлю", - дадаў Аляксандр Лукашэнка.
Лукашэнка пра супрацоўніцтва з Прымор'ем: гандаль - гэта проста, нам патрэбны сумесныя прадпрыемствы

Беларусь гатова ствараць у Прыморскім краі Расіі сумесныя прадпрыемствы. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў у час сустрэчы з губернатарам Прыморскага края Алегам Кажамякам.

"Просты гандаль - гэта зразумела: прывязі, прадай. Мы дамовіліся, што павінны рушыць наперад у стварэнні сумесных зборак тут. Каб менш вазіць туды-сюды, а вырабляць тое, што патрэбна, тут", - адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

Алег Кажамяка адзначыў, што Аляксандр Лукашэнка ўжо наведваў Прымор'е 24 гады таму - у 1998 годзе. "Важна было паглядзець, што змянілася ў горадзе, што змянілася ў краі. Цяпер стаяць новыя задачы, - падкрэсліў ён. - Мы ў тры з паловай разы павялічылі тавараабарот. Мы бачым і беларускія прадукты, і беларускую тэхніку. Мы павінны быць яшчэ больш інтэграваны адзін з адным".
Лукашэнка: мы паказалі, што такое інтэграцыя ад Брэста да Уладзівастока, пакажам яшчэ і не гэта

Беларусь і Расія паказалі ўсяму свету, што такое інтэграцыя ад Брэста да Уладзівастока, заявіў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка.

"Мы паказалі, яшчэ і не гэта пакажам", - заявіў Аляксандр Лукашэнка.

Паводле слоў Прэзідэнта, яго візіт на касмадром Усходні і перагаворы там з кіраўніком расійскай дзяржавы Уладзімірам Пуціным сведчаць шмат аб чым. "Пачакайце, мы з Прэзідэнтам Пуціным пакажам ім. Як я ўчора сказаў: "Слухай, Уладзіміравіч, мы з табой ім дадзім дыхту", - дадаў беларускі лідар.
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Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка сустрэўся з губернатарам Прыморскага края Алегам Кажамякам
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Лукашенко: Беларусь и Россия сохранили единство и полны решимости упрочить его

Беларусь и Россия сохранили единство и полны решимости упрочить его. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил 12 апреля на переговорах с главой российского государства Владимиром Путиным на космодроме Восточный в Амурской области.

Лукашэнка: Беларусь і Расія захавалі адзінства і поўныя рашучасці ўмацаваць яго

Беларусь і Расія захавалі адзінства і поўныя рашучасці ўмацаваць яго. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў 12 красавіка на перагаворах з кіраўніком расійскай дзяржавы Уладзімірам Пуціным на касмадроме Усходні ў Амурскай вобласці.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/8564/

Лукашенко и Путин посетили космодром Восточный в Амурской области

Президенты Беларуси и России Александр Лукашенко и Владимир Путин прибыли на вертолете на космодром Восточный в Амурской области Российской Федерации. Главы государств ознакомились с ходом строительства стартового космического комплекса, пообщались с летчиками-космонавтами и сотрудниками космодрома. Посещение космодрома приурочено ко Дню космонавтики, который отмечается 12 апреля.

Лукашэнка і Пуцін наведалі касмадром Усходні ў Амурскай вобласці

Прэзідэнты Беларусі і Расіі Аляксандр Лукашэнка і Уладзімір Пуцін прыбылі на верталёце на касмадром Усходні ў Амурскай вобласці Расійскай Федэрацыі. Кіраўнікі дзяржаў азнаёміліся з ходам будаўніцтва стартавага касмічнага комплексу, паразмаўлялі з лётчыкамі-касманаўтамі і супрацоўнікамі касмадрома. Наведванне касмадрома прымеркавана да Дня касманаўтыкі, які адзначаецца 12 красавіка.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/8566/

Лукашенко: если бы Россия хоть чуть-чуть опоздала со спецоперацией, Запад бы нанес по ней сокрушительный удар

Если бы Россия хоть чуть-чуть опоздала со спецоперацией, Запад бы нанес по ней сокрушительный удар. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил журналистам 12 апреля по итогам переговоров с главой российского государства Владимиром Путиным на космодроме Восточный в Амурской области.

Лукашэнка: калі б Расія хоць крыху спазнілася са спецаперацыяй, Захад нанёс бы па ёй знішчальны ўдар

Калі б Расія хоць крыху спазнілася са спецаперацыяй, Захад нанёс бы па ёй знішчальны ўдар. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў журналістам 12 красавіка па выніках перагавораў з кіраўніком расійскай дзяржавы Уладзімірам Пуціным на касмадроме Усходні ў Амурскай вобласці.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/8567/

Лукашенко: никакие санкции нас не наклонят и с пути не собьют

Никакие санкции Беларусь и Россию не наклонят и с пути не собьют. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил журналистам 12 апреля по итогам переговоров с главой российского государства Владимиром Путиным на космодроме Восточный в Амурской области.

Лукашэнка: ніякія санкцыі нас не нахіляць і з дарогі не саб'юць

Ніякія санкцыі Беларусь і Расію не нахіляць і з дарогі не саб'юць. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў журналістам 12 красавіка па выніках перагавораў з кіраўніком расійскай дзяржавы Уладзімірам Пуціным на касмадроме Усходні ў Амурскай вобласці.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/8568/

Лукашенко: наконец-то мы начали рассчитываться с Россией в рублях

Беларусь устраивают расчеты с Россией в российских рублях. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил 12 апреля журналистам по итогам переговоров с главой российского государства Владимиром Путиным на космодроме Восточный в Амурской области.

Лукашэнка: нарэшце мы пачалі разлічвацца з Расіяй у рублях

Беларусь задавольваюць разлікі з Расіяй у расійскіх рублях. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў 12 красавіка журналістам па выніках перагавораў з кіраўніком расійскай дзяржавы Уладзімірам Пуціным на касмадроме Усходні ў Амурскай вобласці.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/8569/

Лукашенко: современный мир - жестокая борьба, столкновение цивилизационного масштаба

Современный мир - жестокая борьба, столкновение цивилизационного масштаба. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил 12 апреля журналистам по итогам переговоров с главой российского государства Владимиром Путиным на космодроме Восточный в Амурской области.

Лукашэнка: сучасны свет - жорсткая барацьба, сутыкненне цывілізацыйнага маштабу

Сучасны свет - жорсткая барацьба, сутыкненне цывілізацыйнага маштабу. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў 12 красавіка журналістам па выніках перагавораў з кіраўніком расійскай дзяржавы Уладзімірам Пуціным на касмадроме Усходні ў Амурскай вобласці.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/8570/

Белорусский борт номер один прилетел из Благовещенска во Владивосток

Белорусский борт номер один прилетел из Благовещенска во Владивосток. Программа рабочего визита Президента Беларуси Александра Лукашенко продолжится 13 апреля в Приморском крае Российской Федерации.

Беларускі борт нумар адзін вылецеў з Благавешчанска ва Уладзівасток

Беларускі борт нумар адзін вылецеў з Благавешчанска ва Уладзівасток. Праграма рабочага візіту Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі прадоўжыцца 13 красавіка ў Прыморскім краі Расійскай Федэрацыі.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/8571/

Лукашенко: у Беларуси и России еще будут учиться, как преодолевать санкции

У Беларуси и России еще будут учиться, как преодолевать санкции. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил 13 апреля во Владивостоке на встрече с губернатором Приморского края Олегом Кожемяко.

Лукашэнка: у Беларусі і Расіі яшчэ будуць вучыцца, як пераадольваць санкцыі

У Беларусі і Расіі яшчэ будуць вучыцца, як пераадольваць санкцыі. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў 13 красавіка ва Уладзівастоку на сустрэчы з губернатарам Прыморскага края Алегам Кажамякам.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/8573/

Лукашенко встретился с губернатором Приморского края

Президент Беларуси Александр Лукашенко встретился 13 апреля во Владивостоке с губернатором Приморского края Олегом Кожемяко.

Лукашэнка сустрэўся з губернатарам Прыморскага края

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка сустрэўся 13 красавіка ва Уладзівастоку з губернатарам Прыморскага края Алегам Кажамякам.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/8574/

Мнения

	Владимир Путин, Президент России: 

"Не младшие, а именно братья. И мы всегда так относились к Беларуси. Ничего за последние месяцы здесь не изменилось. У нас и не было сомнений в том, что если нам кто и подставит плечо, то это белорусы, это Беларусь. Так было всегда на протяжении нашей многовековой истории".

"Убежден, что в нынешней ситуации, когда западные страны развязали против России и Беларуси тотальную санкционную войну, важно углублять нашу интеграцию в рамках Союзного государства. И мы с Александром Григорьевичем в этом солидарны. Будем и далее сообща противостоять любым попыткам затормозить развитие наших стран или искусственно изолировать их от глобальной экономики. Россия и Беларусь традиционно тесно связаны между собой экономически, многими нитями, узами, в том числе в рамках промышленной кооперации, и этот номер в отношении нас, безусловно, не пройдет. Уверен, что мы станем только сильнее, поскольку будем развивать собственные компетенции и не собираемся самоизолироваться, что важно".
"Важным, знаковым направлением нашего взаимодействия станет совместное формирование инфраструктуры, которая гарантирует Союзному государству независимый выход в космос. Уже в самое ближайшее время рабочие и специалисты, компании и предприятия Беларуси получат возможность участвовать в развитии города Циолковский и космодрома Восточный. Изменения в российском законодательстве уже одобрены Государственной думой. В самое ближайшее время должно состояться решение Совета Федерации. Разумеется, сразу же новый закон будет подписан и мной".

"Пользуясь случаем, хотел бы выразить признательность белорусским коллегам за хорошую организацию на своей территории нескольких переговорных раундов. Начать прямой диалог с украинской стороной стало возможным во многом благодаря личным усилиям Президента Беларуси Александра Григорьевича Лукашенко. Считаем, что белорусская площадка вполне подходит для дальнейших контактов".

Уладзімір Пуцін, Прэзідэнт Расіі: 

"Не малодшыя, а менавіта браты. І мы заўсёды так адносіліся да Беларусі. Нічога за апошнія месяцы тут не змянілася. У нас і не было сумненняў у тым, што калі нам хто і падставіць плячо, то гэта беларусы, гэта Беларусь. Так было заўсёды на працягу нашай шматвяковай гісторыі".

"Упэўнены, што ў цяперашняй сітуацыі, калі заходнія краіны развязалі супраць Расіі і Беларусі татальную санкцыйную вайну, важна паглыбляць нашу інтэграцыю ў рамках Саюзнай дзяржавы. І мы з Аляксандрам Рыгоравічам у гэтым салідарныя. Будзем і далей сумесна процістаяць любым спробам затармазіць развіццё нашых краін або штучна ізаляваць іх ад глабальнай эканомікі. Расія і Беларусь традыцыйна цесна звязаны паміж сабой эканамічна, многімі ніцямі, вузамі, у тым ліку ў рамках прамысловай кааперацыі, і гэты нумар у адносінах да нас, безумоўна, не пройдзе. Упэўнены, што мы станем толькі мацнейшымі, паколькі будзем развіваць уласныя кампетэнцыі і не збіраемся самаізалявацца, што важна". 

"Важным, знакавым напрамкам нашага ўзаемадзеяння стане сумеснае фарміраванне інфраструктуры, якая гарантуе Саюзнай дзяржаве незалежны выхад у космас. Ужо ў самы бліжэйшы час рабочыя і спецыялісты, кампаніі і прадпрыемствы Беларусі атрымаюць магчымасць удзельнічаць у развіцці горада Цыялкоўскі і касмадрома Усходні. Змяненні ў расійскім заканадаўстве ўжо адобраны Дзяржаўнай думай. У самы бліжэйшы час павінна адбыцца рашэнне Савета Федэрацыі. Зразумела, адразу ж новы закон будзе падпісаны і мной".

"Карыстаючыся выпадкам, хацеў бы выказаць удзячнасць беларускім калегам за добрую арганізацыю на сваёй тэрыторыі некалькіх перагаворных раўндаў. Пачаць прамы дыялог з украінскім бокам стала магчымым шмат у чым дзякуючы асабістым намаганням Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Рыгоравіча Лукашэнкі. Лічым, што беларуская пляцоўка цалкам прыдатная для далейшых кантактаў".


	Олег Кожемяко, губернатор Приморского края: 
"Это трудолюбивый и порядочный народ. Если с белорусами договорился, все вопросы однозначно будут решены". 

"Когда есть гарант, то и ты понимаешь, что не должен подвести, и ребята не подводят. Поэтому проекты реализуются взаимовыгодно на всех территориях, где мы работали".

Алег Кажамяка, губернатар Прыморскага края: 

"Гэта працавіты і прыстойны народ. Калі з беларусамі дамовіўся, усе пытанні адназначна будуць вырашаны".

"Калі ёсць гарант, то і ты разумееш, што не павінен падвесці, і яны не падводзяць. Таму праекты рэалізуюцца ўзаемавыгадна на ўсіх тэрыторыях, дзе мы працавалі".
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