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Тема недели: Лукашенко обозначил проблемные вопросы в ЖКХ
Президент Беларуси Александр Лукашенко 5 апреля провел совещание по проблемным вопросам и развитию системы жилищно-коммунального хозяйства.

На совещании обсуждались нарекания по работе коммунальщиков, задачи по озеленению, качество воды, сроки и качество капремонтов, вопиющие факты беззакония товарищества собственников, работа службы 115.
Качество воды, капремонт и работа товариществ собственников. Лукашенко обозначил проблемные вопросы в ЖКХ

Президент Беларуси Александр Лукашенко на совещании обозначил проблемные вопросы в системе жилищно-коммунального хозяйства.
О качестве воды

"Для сельчан острой проблемой по-прежнему является вода. Из-за износа существующих сетей и отсутствия резервных скважин в случае аварий и проведения ремонта без водоснабжения остаются целые населенные пункты", - отметил Александр Лукашенко.
По его словам, за последние три года построено примерно 800 станций обезжелезивания воды, но многие граждане по-прежнему недовольны ее качеством. "Где они будут довольны, если вы новую станцию построили, а трубы, по которым доставляете воду населению, старые, ржавые. Хотел бы услышать четкие ответы на вопросы, как вы будете решать эту проблему и когда завершите другие инфраструктурные проекты", - поинтересовался Президент.

Глава государства пояснил, что речь о строительстве и реконструкции систем водоснабжения и очистных сооружений в условиях отказа международных банков выполнять ранее взятые обязательства по финансированию части объектов в Беларуси. "То есть раньше с Европейским банком реконструкции и другими мы договорились о том, что они прокредитуют многие объекты жилищно-коммунального хозяйства. Кой-какие начали кредитовать, а потом бросили", - напомнил Александр Лукашенко.
О работе с отходами

Также люди активно критикуют организацию работы с отходами, отметил он. "За это уже мало кому-то не покажется. Проблема раздельного сбора мусора, переработки и дальнейшего использования этого переработанного добра решается отвратительно", - подчеркнул Президент.

По его словам, ежегодно в стране образуются более четырех миллионов тонн твердых коммунальных отходов. При этом в 2021 году заготовлено только 790 тысяч тонн вторичных материальных ресурсов. "В нынешних условиях мы должны максимально использовать внутренние ресурсы, в том числе и отходы", - сказал глава государства.
О капитальном ремонте
Значительное количество претензий касается капитального ремонта домов. По словам Александра Лукашенко, больше всего людей возмущают пустые обещания, многократные переносы сроков, смена подрядчиков и как итог - некачественно проведенные работы. 

"Мягко говоря. А как это часто в жизни бывает: пришли, разворотили квартиру или крышу, сделали хуже, чем было, материалы разворовали, - отметил Президент. - Люди жалуются. Я когда вижу подобное в телевизоре, скажу откровенно, у меня кровь закипает в жилах".
"Надо сделать так, чтобы неповадно было", - потребовал белорусский лидер.

О товариществах собственников
Традиционно много жалоб на так называемые организации самоуправления - товарищества собственников. 
"Люди порой не понимают, за что они платят. Хочу предупредить минчан прежде всего и других: не дай бог, я ткну пальцем еще в одно товарищество, - предупредил Александр Лукашенко. - Это касается всех населенных пунктов. Дисциплина и еще раз дисциплина".

О службе 115
Не уменьшается количество нареканий и на работу службы 115. "Факты, приводимые людьми, свидетельствуют об отсутствии обратной связи сервиса с населением и коммунальными службами, - констатировал глава государства. - Доходит до того, что ничего не сделано, а на бумаге заявка закрыта".
Александр Лукашенко поинтересовался у правительства, какие узкие места в настоящий момент есть в системе ЖКХ, кто и на каком этапе недорабатывает для повышения ее эффективного функционирования. "Мне нужен объективный анализ ситуации в стране и, главное, конкретные деловые предложения по улучшению работы", - подчеркнул он.
Лукашенко: вторичные ресурсы - это Клондайк для белорусских предприятий

По словам Президента, ежегодно в стране образуются более 4 млн т твердых коммунальных отходов. При этом в 2021 году заготовлено только 790 тыс. т вторичных материальных ресурсов.
"Послушайте, это Клондайк. К примеру, совсем просто, чтобы понятно было. Мы имеем огромную стекольную отрасль (и стеклооконные, и для автомобилей, и для телевизоров, бутылка и так далее). Это не должно умереть на свалке. Все это стекло, стеклобой и прочее надо переработать и получить из этого вторичного мусора, как мы его часто называем, нормальное стекло. Так работают все в Западной Европе. Возьмите ту же Швейцарию: там под 90% перерабатывается этого мусора. Это дешевый ресурс, дешевое сырье для дальнейшего использования. У нас все это спустя рукава", - обратил внимание Александр Лукашенко.
Лукашенко: каждое пятое обращение в Администрацию Президента касается работы коммунальщиков
"Я вижу из представленных документов, что вы немало делаете для повышения надежности работы оборудования, лифтов, инженерных сетей, обеспечения окупаемости практически всех видов услуг. Но вместе с тем меня настораживает, что в последнее время каждое пятое обращение граждан, поступившее в Администрацию Президента, касается недовольства работой коммунальных служб", - заметил Александр Лукашенко.
Наибольшее беспокойство у людей вызывают качество питьевой воды и недостаточное благоустройство территорий, в том числе улиц и дорог, в населенных пунктах.
"Поэтому сегодня хотел бы узнать, как выполняются мои неоднократные поручения о наведении порядка на земле. И особо - о закреплении территорий за субъектами хозяйствования. То есть если это школа, то дети должны постигать азы труда в парке напротив: убрать вовремя, привести в порядок, покрасить скамейки. Если это завод или фабрика, то вокруг - это территория этого завода или этой фабрики. За трудовыми коллективами должны быть закреплены эти территории. Останется только контролировать и требовать, чтобы там был порядок. Это вообще не нагрузка для учреждений или же заводов. Это для разминки, и то каждому не хватит", - убежден Президент.
Глава государства добавил, что не все гладко и с озеленением. Не единичны факты, когда саженцы закупили, высадили, но они погибли. "Очень хотел бы, чтобы не только в Минске, но на территории всех наших городов и поселков был порядок, чтобы чувствовалась забота человека о том уголке, где ты живешь, - подчеркнул он. - При этом знаю, что многие люди и сами готовы благоустраивать эти территории и дворы. Надо их организовать. В нужный момент обеспечить инвентарем, посадочным материалом людей, построить и впереди пойти. Тогда будет толк".
Александр Лукашенко заметил, что иностранцы недаром говорят о том, что Беларусь - страна чистоты и порядка. "И мы этот имидж не должны потерять из-за нашей нерасторопности и бесхозяйственности", - подчеркнул Президент.
Лукашенко назвал главный критерий эффективности работы системы ЖКХ

Основным критерием эффективности работы системы ЖКХ является оценка рядового потребителя. Об этом заявил Президент Беларуси Александр Лукашенко.

Глава государства отметил, что работа жилищно-коммунального хозяйства по-прежнему является одной из приоритетных тем, находящихся на его особом контроле.
"Поэтому периодически мы встречаемся или же в кабинете на совещании, или же на местах, чтобы оценить реальное положение дел в отрасли и найти резервы для дальнейшего развития. Напоминаю, что основным критерием эффективности работы нашего коммунального хозяйства является оценка со стороны рядового потребителя. Мы все понимаем, что услуги ЖКХ - основа качества жизни людей. Цены, жилищно-коммунальные услуги, строительство жилья - три фундаментальных вопроса, которые вызывают критику и нарекания наших людей, - сказал Александр Лукашенко. - И если в квартире у человека тепло, в кране хорошая вода, в подъезде и во дворе порядок, то и слова в ваш адрес будут только положительные".
Президент обратил внимание, что по работе коммунальщиков люди судят и в целом о работе власти, прежде всего районной и городской. 
"А потом и выше. И если вы где-то недорабатываете, будет не просто критика, а серьезное неудовлетворение наших людей. Ее непременно подхватят, обязательно приукрасят, поставят в вину всей действующей вертикали: что-то мы не сделали, до ума не довели. А, как вы понимаете, в современном мире вбросить какой-то фейк, распространить мгновенно в интернете, проблем никаких не составляет", - отметил он.
Министр ЖКХ доложил Лукашенко о состоянии дел в отрасли

Министр жилищно-коммунального хозяйства Андрей Хмель на совещании у главы государства по вопросам функционирования системы ЖКХ доложил о состоянии дел в отрасли.
Андрей Хмель отметил, что важнейшими вопросами, которые интересуют граждан в сфере ЖКХ, остаются стоимость, качество и оперативность предоставления жилищно-коммунальных услуг.

Он напомнил, что местным органам власти в регионах была предоставлена возможность назначать исполнителей жилищно-коммунальных услуг, что, безусловно, сказалось на оперативности их оказания. "Данная мера, установленная указом №478, очень высоко оценивается на местах. Сегодня поступают предложения из регионов продлить действие указа и расширить область его применения как в региональном разрезе, так и в разрезе работ и услуг, - сказал министр. - Предложение в том, чтобы распространить на всю территорию страны".
Глава государства согласился, что соответствующие вопросы, формы и методы работы должны определяться на местах - администрациями в населенных пунктах. "Тут опасение одно: чтобы не было правонарушений и качественно все было. Так наше право и спросить за это на всю катушку. Я вас публично предупредил", - сказал Александр Лукашенко.

Андрей Хмель также доложил о ряде иных вопросов в сфере ЖКХ, в том числе о реализации госпрограммы "Комфортное жилье и благоприятная среда" на 2021-2025 годы. В плановом порядке меняется лифтовое оборудование, сверхнормативная эксплуатация исключена. Речь также о вопросах проведения капитального ремонта, замене тепловых сетей, а также сетей водоснабжения и водоотведения. Ведется системная работа по обеспечению потребителей качественной питьевой водой. "Уровень обеспеченности потребителей водоснабжением питьевого качества составил 95,8%. Ощутимый результат принесли принятые на уровне главы государства решения по строительству сетей водоснабжения, водоотведения в существующей индивидуальной застройке. На сегодняшний день в республике уже 91% населения обеспечен централизованными системами водоснабжения, 78,8% - системами водоотведения", - доложил министр.
Принятые меры по модернизации системы обращения с ТКО позволили увеличить объем сборов вторичных материальных ресурсов. Уровень использования ТКО составил 29%.

Снижено количество претензий граждан на качество оказываемых ЖКУ. Особое внимание уделяется благоустройству территорий.
Министр ЖКХ: наш основной приоритет - качество, оперативность и стоимость услуг 

Основной приоритет государства в сфере жилищно-коммунального хозяйства - качество, оперативность и стоимость услуг, заявил министр жилищно-коммунального хозяйства Андрей Хмель.
"Основной приоритет - это качество, оперативность оказания жилищно-коммунальных услуг и, безусловно, их стоимость", - сказал Андрей Хмель.

Министр отметил, что на сегодняшний день в среднем 4,7% семейного бюджета белорусы тратят на оплату жилищно-коммунальных услуг. По его словам, это очень хороший показатель. "Здесь заслуга не только организаций жилищно-коммунального хозяйства, но и грамотной внешней политики главы государства. Не секрет, что мы сегодня имеем конкурентные цены на энергоносители, которые являются большой составной частью в жилищно-коммунальных услугах", - сказал руководитель ведомства.
Хмель: строительство очистных сооружений будет завершено за счет внутренних резервов

Строительство очистных сооружений, которое было приостановлено из-за прекращения международными банками взятых на себя обязательств, будет завершено за счет внутренних резервов. Об этом заявил министр жилищно-коммунального хозяйства Андрей Хмель.
"Что касается решения вопросов о строительстве, реконструкции очистных сооружений, да, действительно, большое количество международных договоров было заключено с целью поиска инвестиций для проведения этих работ. Сегодня безосновательная санкционная политика, которую используют западные страны, заставляют нас принимать определенные решения. Приостановлено финансирование целого ряда объектов, - рассказал Андрей Хмель. - Вместе с тем мы видим источники внутри страны и резервы, за счет которых мы закончим эти объекты. А на санкционные вызовы мы будем отвечать адекватно. Поставлены четкие задачи, они будут выполнены".
Министр напомнил, что стоит задача до 2025 года обеспечить водой питьевого качества всех потребителей, которые пользуются источниками централизованного водоснабжения. По словам Андрея Хмеля, сегодня 95,8% потребителей в стране уже имеют в сетях качественную питьевую воду.
Как сообщалось, во время совещания Александр Лукашенко поинтересовался, когда будут завершены инфраструктурные проекты в сфере ЖКХ. Глава государства пояснил, что речь идет о строительстве и реконструкции систем водоснабжения и очистных сооружений в условиях отказа международных банков выполнять ранее взятые обязательства по финансированию части объектов в Беларуси. 
"То есть раньше с Европейским банком реконструкции и другими мы договорились о том, что они прокредитуют многие объекты жилищно-коммунального хозяйства. Кое-какие начали кредитовать, а потом бросили, - напомнил Президент. - Два момента. Как будем заканчивать реконструкцию и строительство этих объектов? И второе: не дай бог, кто-то из вас начнет рассчитываться по долгам с этими банками. Они не выполнили условия договора - до свидания, пока не вернутся к выполнению этих договоров".
Тэма тыдня: Лукашэнка акрэсліў праблемныя пытанні ў ЖКГ
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 5 красавіка правёў нараду па праблемных пытаннях і развіцці сістэмы жыллёва-камунальнай гаспадаркі.
На нарадзе абмяркоўваліся нараканні па рабоце камунальшчыкаў, задачы па азеляненні, якасць вады, тэрміны і якасць капрамонтаў, абуральныя факты беззаконня таварыства ўласнікаў, работу службы 115.
Якасць вады, капрамонт і работа таварыстваў уласнікаў. Лукашэнка акрэсліў праблемныя пытанні ў ЖКГ
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка на нарадзе акрэсліў праблемныя пытанні ў сістэме жыллёва-камунальнай гаспадаркі.

Аб якасці вады

"Для вяскоўцаў вострай праблемай па-ранейшаму з'яўляецца вада. З-за зносу існуючых сетак і адсутнасці рэзервовых свідравін у выпадку аварый і правядзення рамонту без водазабеспячэння застаюцца цэлыя населеныя пункты", - адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

Паводле яго слоў, за апошнія тры гады пабудавана прыкладна 800 станцый ачысткі вады ад прымесей жалеза, але многія грамадзяне па-ранейшаму незадаволены яе якасцю. "Дзе яны будуць задаволены, калі вы новую станцыю пабудавалі, а трубы, па якіх дастаўляеце ваду насельніцтву, старыя, іржавыя. Хацеў бы пачуць выразныя адказы на пытанні, як вы будзеце вырашаць гэту праблему і калі завершыце іншыя інфраструктурныя праекты", -  пацікавіўся Прэзідэнт.

Кіраўнік дзяржавы растлумачыў, што размова пра будаўніцтва і рэканструкцыю сістэм водазабеспячэння і ачышчальных збудаванняў ва ўмовах адмовы міжнародных банкаў выконваць раней узятыя абавязацельствы па фінансаванні часткі аб'ектаў у Беларусі. "Гэта значыць раней з Еўрапейскім банкам рэканструкцыі і іншымі мы дамовіліся аб тым, што яны пракрэдытуюць многія аб'екты жыллёва-камунальнай гаспадаркі. Сякія-такія пачалі крэдытаваць, а потым кінулі", - нагадаў Аляксандр Лукашэнка.

Аб рабоце з адходамі

Таксама людзі актыўна крытыкуюць арганізацыю работы з адходамі, адзначыў ён. "За гэта ўжо мала камусьці не падасца. Праблема раздзельнага збору смецця, перапрацоўкі і далейшага выкарыстання гэтага перапрацаванага дабра вырашаецца агідна", - падкрэсліў Прэзідэнт.

Паводле яго слоў, штогод у краіне ўтвараюцца больш за чатыры мільёны тон цвёрдых камунальных адходаў. Пры гэтым у 2021 годзе нарыхтавана толькі 790 тысяч тон другасных матэрыяльных рэсурсаў. "У цяперашніх умовах мы павінны максімальна выкарыстоўваць унутраныя рэсурсы, у тым ліку і адходы", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Аб капітальным рамонце

Значная колькасць прэтэнзій датычыцца капітальнага рамонту дамоў. Паводле слоў Аляксандра Лукашэнкі, больш за ўсё людзей абураюць пустыя абяцанні, шматразовыя пераносы тэрмінаў, змена падрадчыкаў і як вынік - няякасна праведзеныя работы.

"Мякка кажучы. А як гэта часта ў жыцці бывае: прыйшлі, развярнулі кватэру або дах, зрабілі горш, чым было, матэрыялы раскралі, - адзначыў Прэзідэнт. - Людзі скардзяцца. Я калі бачу такое ў тэлевізары, скажу шчыра, у мяне кроў закіпае ў жылах".

"Трэба зрабіць так, каб непанадна было", - запатрабаваў беларускі лідар.

Аб таварыствах уласнікаў

Традыцыйна шмат скаргаў на так званыя арганізацыі самакіравання - таварыствы ўласнікаў.

"Людзі часам не разумеюць, за што яны плацяць. Хачу папярэдзіць мінчан перш за ўсё і іншых: не дай бог, я тыкну пальцам яшчэ ў адно таварыства, - папярэдзіў Аляксандр Лукашэнка. - Гэта датычыцца ўсіх населеных пунктаў. Дысцыпліна і яшчэ раз дысцыпліна".

Аб службе 115

Не змяншаецца колькасць нараканняў і на работу службы 115. "Факты, прыводзімыя людзьмі, сведчаць аб адсутнасці зваротнай сувязі сэрвісу з насельніцтвам і камунальнымі службамі, - канстатаваў кіраўнік дзяржавы. - Даходзіць да таго, што нічога не зроблена, а на паперы заяўка закрыта".

Аляксандр Лукашэнка пацікавіўся ва ўрада, якія вузкія месцы цяпер ёсць у сістэме ЖКГ, хто і на якім этапе недапрацоўвае для павышэння яе эфектыўнага функцыянавання. "Мне патрэбны аб'ектыўны аналіз сітуацыі ў краіне і, галоўнае, канкрэтныя дзелавыя прапановы па паляпшэнні работы", - падкрэсліў ён.
Лукашэнка: другасныя рэсурсы - гэта Кландайк для беларускіх прадпрыемстваў

Паводле слоў Прэзідэнта, штогод у краіне ўтвараюцца больш за 4 млн т цвёрдых камунальных адходаў. Пры гэтым у 2021 годзе нарыхтавана толькі 790 тыс. т другасных матэрыяльных рэсурсаў.

"Паслухайце, гэта Кландайк. Напрыклад, зусім проста, каб зразумела было. Мы маем велізарную шкляную галіну (і шклоаконныя, і для аўтамабіляў, і для тэлевізараў, бутэлька і гэтак далей). Гэта не павінна памерці на звалцы. Усё гэта шкло, шклабой і іншае трэба перапрацаваць і атрымаць з гэтага другаснага смецця, як мы яго часта называем, нармальнае шкло. Так працуюць усе ў Заходняй Еўропе. Вазьміце тую ж Швейцарыю: там пад 90 працэнтаў перапрацоўваецца гэтага смецця. Гэта танны рэсурс, танная сыравіна для далейшага выкарыстання. У нас усё гэта спусціўшы рукавы", - звярнуў увагу Аляксандр Лукашэнка.
Лукашэнка: кожны пяты зварот у Адміністрацыю Прэзідэнта датычыцца работы камунальшчыкаў

"Я бачу з прадстаўленых дакументаў, што вы нямала робіце для павышэння надзейнасці работы абсталявання, ліфтаў, інжынерных сетак, забеспячэння акупнасці практычна ўсіх відаў паслуг. Але разам з тым мяне насцярожвае, што апошнім часам кожны пяты зварот грамадзян, які паступіў у Адміністрацыю Прэзідэнта, датычыцца нездаволенасці работай камунальных службаў", - заўважыў Аляксандр Лукашэнка.

Найбольшае хваляванне ў людзей выклікаюць якасць пітной вады і недастатковае добраўпарадкаванне тэрыторый, у тым ліку вуліц і дарог, у населеных пунктах.

"Таму сёння хацеў бы даведацца, як выконваюцца мае неаднаразовыя даручэнні аб навядзенні парадку на зямлі. І асабліва - аб замацаванні тэрыторый за суб'ектамі гаспадарання. Значыць, калі гэта школа, то дзеці павінны спасцігаць азы працы ў парку насупраць: прыбраць своечасова, прывесці ў парадак, пафарбаваць лаўкі. Калі гэта завод або фабрыка, то вакол - тэрыторыя гэтага завода або гэтай фабрыкі. За працоўнымі калектывамі павінны быць замацаваны гэтыя тэрыторыі. Застанецца толькі кантраляваць і патрабаваць, каб там быў парадак. Гэта наогул не нагрузка для ўстаноў ці заводаў. Гэта для размінкі, і тое кожнаму не хопіць", - перакананы Прэзідэнт.

Кіраўнік дзяржавы дадаў, што не ўсё гладка і з азеляненнем. Не адзінкавыя факты, калі саджанцы закупілі, высадзілі, але яны загінулі. "Вельмі хацеў бы, каб не толькі ў Мінску, але на тэрыторыі ўсіх нашых гарадоў і пасёлкаў быў парадак, каб адчуваўся клопат чалавека аб тым кутку, дзе ты жывеш, - падкрэсліў ён. - Пры гэтым ведаю, што многія людзі і самі гатовы добраўпарадкоўваць гэтыя тэрыторыі і двары. Трэба іх арганізаваць. У патрэбны момант забяспечыць інвентаром, пасадачным матэрыялам людзей, пабудаваць і наперадзе пайсці. Тады будзе карысць".
Аляксандр Лукашэнка заўважыў, што замежныя грамадзяне нездарма кажуць аб тым, што Беларусь - краіна чысціні і парадку. "І мы гэты імідж не павінны страціць з-за нашай непаваротлівасці і безгаспадарчасці", - падкрэсліў Прэзідэнт.

Лукашэнка назваў галоўны крытэрый эфектыўнасці работы сістэмы ЖКГ

Асноўным крытэрыем эфектыўнасці работы сістэмы ЖКГ з'яўляецца ацэнка радавога спажыўца. Аб гэтым заявіў  Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што работа жыллёва-камунальнай гаспадаркі па-ранейшаму з'яўляецца адной з прыярытэтных тэм, якія знаходзяцца на яго асаблівым кантролі.

"Таму перыядычна мы сустракаемся або ў кабінеце на нарадзе, або на месцах, каб ацаніць рэальны стан спраў у галіне і знайсці рэзервы для далейшага развіцця. Нагадваю, што асноўным крытэрыем эфектыўнасці работы нашай камунальнай гаспадаркі з'яўляецца ацэнка з боку радавога спажыўца. Мы ўсе разумеем, што паслугі ЖКГ - аснова якасці жыцця людзей. Цэны, жыллёва-камунальныя паслугі, будаўніцтва жылля - тры фундаментальныя пытанні, якія выклікаюць крытыку і нараканні нашых людзей, - сказаў Аляксандр Лукашэнка. - І калі ў кватэры ў чалавека цёпла, у кране добрая вада, у пад'ездзе і ў двары парадак, то і словы ў ваш адрас будуць толькі станоўчыя".
Прэзідэнт звярнуў увагу, што па рабоце камунальшчыкаў людзі мяркуюць і ў цэлым аб рабоце ўлады, перш за ўсё раённай і гарадской. 

"А потым і вышэй. І калі вы недзе недапрацоўваеце, будзе не проста крытыка, а сур'ёзнае незадавальненне нашых людзей. Яе абавязкова падхопяць, абавязкова прыхарошаць, паставяць у віну ўсёй дзеючай вертыкалі: нешта мы не зрабілі, да ладу не давялі. А, як вы разумеце, у сучасным свеце ўкінуць нейкі фэйк, распаўсюдзіць імгненна ў інтэрнэце, праблем ніякіх не выклікае", - адзначыў ён.

Міністр ЖКГ далажыў Лукашэнку аб стане спраў у галіне

Міністр жыллёва-камунальнай гаспадаркі Андрэй Хмель на нарадзе ў кіраўніка дзяржавы па пытаннях функцыянавання сістэмы ЖКГ далажыў аб стане спраў у галіне.

Андрэй Хмель адзначыў, што важнейшымі пытаннямі, якія цікавяць грамадзян у сферы ЖКГ, застаюцца кошт, якасць і аператыўнасць прадастаўлення жыллёва-камунальных паслуг.

Ён нагадаў, што мясцовым органам улады ў рэгіёнах была прадастаўлена магчымасць назначаць выканаўцаў жыллёва-камунальных паслуг, што, безумоўна, паўплывала на аператыўнасць іх аказання. "Такая мера, устаноўленая ўказам нумар 478, вельмі высока ацэньваецца на месцах. Сёння паступаюць прапановы з рэгіёнаў прадоўжыць дзеянне ўказа і пашырыць сферу яго прымянення як у рэгіянальным разрэзе, так і ў разрэзе работ і паслуг, - сказаў міністр. - Прапанова ў тым, каб распаўсюдзіць на ўсю тэрыторыю краіны".

Кіраўнік дзяржавы згадзіўся, што адпаведныя пытанні, формы і метады работы павінны вызначацца на месцах - адміністрацыямі ў населеных пунктах. "Тут апасенне адно: каб не было правапарушэнняў і якасна ўсё было. Дык наша права і запатрабаваць за гэта па поўнай. Я вас публічна папярэдзіў", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Андрэй Хмель таксама далажыў аб шэрагу іншых пытанняў у сферы ЖКГ, у тым ліку аб рэалізацыі дзяржпраграмы "Камфортнае жыллё і спрыяльнае асяроддзе" на 2021-2025 гады. У планавым парадку мяняецца ліфтавае абсталяванне, звышнарматыўная эксплуатацыя выключана. Размова таксама аб пытаннях правядзення капітальнага рамонту, замене цеплавых сетак, а таксама сетак водазабеспячэння і водаадвядзення. Вядзецца сістэмная работа па забеспячэнні спажыўцоў якаснай пітной вадой. "Узровень забяспечанасці спажыўцоў водазабеспячэннем пітной якасці склаў 95,8 працэнта. Значны вынік прынеслі прынятыя на ўзроўні кіраўніка дзяржавы рашэнні па будаўніцтве сетак водазабеспячэння, водаадвядзення ў існуючай індывідуальнай забудове. На сённяшні дзень у рэспубліцы ўжо 91 працэнт насельніцтва забяспечаны цэнтралізаванымі сістэмамі водазабеспячэння, 78,8 працэнта - сістэмамі водаадвядзення", - далажыў міністр.

Прынятыя меры па мадэрнізацыі сістэмы абыходжання з ЦКА далі магчымасць павялічыць аб'ём збораў другасных матэрыяльных рэсурсаў. Узровень выкарыстання ЦКА склаў 29 працэнтаў.

Зніжана колькасць прэтэнзій грамадзян на якасць аказваемых ЖКП. Асаблівая ўвага ўдзяляецца добраўпарадкаванню тэрыторый.

Міністр ЖКГ: наш асноўны прыярытэт - якасць, аператыўнасць і кошт паслуг

Асноўны прыярытэт дзяржавы ў сферы жыллёва-камунальнай гаспадаркі - якасць, аператыўнасць і кошт паслуг, заявіў міністр жыллёва-камунальнай гаспадаркі Андрэй Хмель.

"Асноўны прыярытэт - гэта якасць, аператыўнасць аказання жыллёва-камунальных паслуг і, безумоўна, іх кошт", - сказаў Андрэй Хмель.

Міністр адзначыў, што на сённяшні дзень у сярэднім 4,7 працэнта сямейнага бюджэту беларусы трацяць на аплату жыллёва-камунальных паслуг. Паводле яго слоў, гэта вельмі добры паказчык. "Тут заслуга не толькі арганізацый жыллёва-камунальнай гаспадаркі, але і правільнай знешняй палітыкі кіраўніка дзяржавы. Не сакрэт, што мы сёння маем канкурэнтныя цэны на энерганосьбіты, якія з'яўляюцца вялікай састаўной часткай у жыллёва-камунальных паслугах", - сказаў кіраўнік ведамства.
Хмель: будаўніцтва ачышчальных збудаванняў будзе завершана за кошт унутраных рэзерваў
Будаўніцтва ачышчальных збудаванняў, якое было прыпынена з-за спынення міжнароднымі банкамі ўзятых на сябе абавязацельстваў, будзе завершана за кошт унутраных рэзерваў. Аб гэтым заявіў міністр жыллёва-камунальнай гаспадаркі Адрэй Хмель.

"Што датычыцца вырашэння пытанняў аб будаўніцтве, рэканструкцыі ачышчальных збудаванняў, так, сапраўды, вялікая колькасць міжнародных дагавораў была заключана ў мэтах пошуку інвестыцый для правядзення гэтых работ. Сёння беспадстаўная санкцыйная палітыка, якую выкарыстоўваюць заходнія краіны, вымушаюць нас прымаць пэўныя рашэнні. Прыпынена фінансаванне шэрага аб'ектаў, - расказаў Андрэй Хмель. - Разам з тым мы бачым крыніцы ўнутры краіны і рэзервы, за кошт якіх мы завершым гэтыя аб'екты. А на санкцыйныя выклікі мы будзем адказваць адэкватна. Пастаўлены дакладныя задачы, яны будуць выкананы".

Міністр нагадаў, што стаіць задача да 2025 года забяспечыць вадой пітной якасці ўсіх спажыўцоў, якія карыстаюцца крыніцамі цэнтралізаванага водазабеспячэння. Паводле слоў Андрэя Хмеля, сёння 95,8 працэнта спажыўцоў у краіне ўжо маюць у сетках якасную пітную ваду.
Як паведамлялася, у час нарады Аляксандр Лукашэнка пацікавіўся, калі будуць завершаны інфраструктурныя праекты ў сферы ЖКГ. Кіраўнік дзяржавы растлумачыў, што размова ідзе аб будаўніцтве і рэканструкцыі сістэм водазабеспячэння і ачышчальных збудаванняў ва ўмовах адмовы міжнародных банкаў выконваць раней узятыя абавязацельствы па фінансаванні часткі аб'ектаў у Беларусі.
"Інакш кажучы, раней з Еўрапейскім банкам рэканструкцыі і іншымі мы дамовіліся аб тым, што яны пракрэдытуюць многія аб'екты жыллёва-камунальнай гаспадаркі. Некаторыя пачалі крэдытаваць, а потым кінулі, - нагадаў Прэзідэнт. - Два моманты. Як будзем завяршаць рэканструкцыю і будаўніцтва гэтых аб'ектаў? І другое: не дай бог, хто-небудзь з вас пачне разлічвацца па даўгах з гэтымі банкамі. Яны не выканалі ўмовы дагавора - да пабачэння, пакуль не вернуцца да выканання гэтых дагавораў".
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	Президент Беларуси Александр Лукашенко провел совещание по проблемным вопросам и развитию системы жилищно-коммунального хозяйства
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка правёў нараду па праблемных пытаннях і развіцці сістэмы жыллёва-камунальнай гаспадаркі
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Лукашенко: каждое пятое обращение в Администрацию Президента касается работы коммунальщиков

Каждое пятое обращение в Администрацию Президента касается недовольства работой коммунальных служб. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на совещании по вопросам функционирования жилищно-коммунального хозяйства.

Лукашэнка: кожны пяты зварот у Адміністрацыю Прэзідэнта датычыцца работы камунальшчыкаў

Кожны пяты зварот у Адміністрацыю Прэзідэнта датычыцца нездаволенасці работай камунальных службаў. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на нарадзе па пытаннях функцыянавання жыллёва-камунальнай гаспадаркі.
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