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Тема недели: Лукашенко провел совещание по вопросам обеспечения военной безопасности Беларуси
Лукашенко: Беларуси предстоит столкнуться с беспрецедентным экономическим, политическим и военным давлением

Беларуси предстоит столкнуться с беспрецедентным экономическим, политическим и даже военным давлением. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил 26 мая на совещании в Министерстве обороны по вопросам обеспечения военной безопасности.
Глава государства обозначил необходимость обсудить актуальные вопросы по корректировке направлений дальнейшего развития Вооруженных Сил в современных условиях. "Подчеркиваю: корректировке", - заострил он внимание.
"События, происходящие в сопредельных государствах, свидетельствуют о высокой динамике изменений угроз военной безопасности Беларуси. Трансформируются взгляды на применение военной силы и способы вооруженной борьбы", - отметил белорусский лидер.
Президент обратил внимание, что Соединенные Штаты и их сателлиты продолжают реализацию курса на обострение отношений фактически со всем миром, происходит горячее противостояние с Россией, наращивается военное присутствие вблизи Беларуси, как союзника России, проводятся масштабные учения.
"Под прикрытием оборонительной тематики этих маневров отрабатывают вопросы переброски войск из Америки, Западной Европы, создания и применения группировок. Мы видим истинные цели проводимых натовцами мероприятий. По сути, это разведка и освоение возможного в будущем театра военных действий. По замыслу Америки Европа и НАТО вступили в глобальное противостояние с Россией. В этой борьбе Беларуси предстоит столкнуться с беспрецедентным и длительным экономическим, политическим и даже военным давлением", - заявил белорусский лидер.
По словам Александра Лукашенко, военное давление будет оказываться через Польшу, Литву, Латвию и дислоцированные там войска НАТО, а также за счет поддержания и эскалации боевых действий в Украине.
Глава государства подчеркнул, что складывающаяся обстановка как никогда требует от войск быть в готовности в любую минуту, дать адекватный ответ военным поползновениям в сторону Беларуси.
"Кроме того, мы должны определить основные направления дальнейшего развития нашей армии. Исходим из того, что уровень военных угроз Беларуси на перспективу будет нарастать и данные меры необходимо принимать в кратчайшие сроки", - заявил Президент.
Он отметил, что на совещании с руководящим составом Министерства обороны была поставлена задача о проработке предложений по уточнению направлений развития Вооруженных Сил в современных условиях. Александр Лукашенко попросил доложить о результатах проделанной работы.
Лукашенко о давлении на Беларусь: слава богу, что пока без горячей войны

На территории Беларуси всегда сталкиваются основные интересы крупных игроков, заявил Президент Беларуси Александр Лукашенко.
"Уже несколько лет назад я об этом говорил: наша беда в том, что господь нас расположил в центре европейского континента. Что бы здесь ни происходило, всегда на территории Беларуси сталкиваются основные интересы крупных игроков. Вот так оно и происходит. Слава богу, что пока (дай бог, чтобы этого не было) без военного противостояния, без горячей войны", - сказал глава государства.
Александр Лукашенко заявил, что Соединенные Штаты и их сателлиты продолжают реализацию курса на обострение отношений фактически со всем миром, происходит горячее противостояние с Россией, наращивается военное присутствие вблизи Беларуси, как союзника России, проводятся масштабные учения. 
Лукашенко: после событий в Украине мы изменили подходы к развитию своей армии

"Посмотрите, мы с вами, недавно встречаясь, до военной операции России в Украине, совсем по-иному мыслили о дальнейшем развитии и модернизации наших Вооруженных Сил. Прошло три месяца противостояния Украины и России, этой военной операции, мы увидели, что нам не надо проводить такую модернизацию, как мы тогда замахнулись: очень дорогостоящую и для нашей республики, для наших условий вообще неприемлемую. Мы поняли, какая должна быть у нас армия", - сказал Александр Лукашенко.
Как проинформировал главу государства министр обороны Виктор Хренин, в соответствии с поставленной задачей и с учетом складывающейся обстановки, оценки опыта военных действий в Украине в ведомстве были уточнены подходы к развитию Вооруженных Сил. Эта работа будет вестись по нескольким направлениям.
Еще 10 мая на совещании по вопросу гособоронзаказа Александр Лукашенко заявил, что в Беларуси извлекли уроки в части развития и оснащения своих войск, исходя из опыта проведения военной операции России в Украине. "Военная операция Российской Федерации в Украине нас многому научила", - сказал он.
Президент убежден, что сделанная около 10 лет назад ставка на повышение мобильности Вооруженных Сил Беларуси себя оправдала. "То есть очень подвижные должны быть части. И на этом надо сконцентрироваться. Конечно, и С-400 хорошо, и суперсовременные самолеты, и прочее. Но, как видели опять урок, крупные высокотехнологичные силы, будь то США или НАТО, обладают колоссальным потенциалом, чтобы за 1-2 часа уничтожить всякие аэродромы и прочее. И куда вы будете сажать свои самолеты? Более того, живучесть этих самолетов сегодня всего ничего. Поэтому куда ни кинь, везде мобильность, мобильность и еще раз мобильность", - подчеркнул глава государства.
Еще одним вынесенных из событий в Украине уроком стала необходимость обеспечения надежной связи: "Очень много вопросов было к средствам связи. Но это наша тема. И не дай бог даже в условиях мирного времени, на учениях или неожиданно где-то будут подняты наши части (у нас есть и системы подавления связи), вы потеряете связь между своими подразделениями. Поэтому посмотрите на это. Без связи нет армии. Не надо никакое оружие, ничего не нужно, если нет связи", - отметил Александр Лукашенко.

Тэма тыдня: Лукашэнка правёў нараду па пытаннях забеспячэння ваеннай бяспекі Беларусі
Лукашэнка: Беларусі давядзецца сутыкнуцца з беспрэцэдэнтным эканамічным, палітычным і ваенным націскам

Беларусі давядзецца сутыкнуцца з беспрэцэдэнтным эканамічным, палітычным і нават ваенным націскам. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў 26 мая на нарадзе ў Міністэрстве абароны па пытаннях забеспячэння ваеннай бяспекі.

Кіраўнік дзяржавы абазначыў неабходнасць абмеркаваць актуальныя пытанні па карэкціроўцы напрамкаў далейшага развіцця Узброеных Сіл у сучасных умовах. "Падкрэсліваю: карэкціроўцы", - засяродзіў ён увагу.
"Падзеі, якія адбываюцца ў сумежных дзяржавах, сведчаць аб высокай дынаміцы змяненняў пагроз ваеннай бяспецы Беларусі. Трансфармуюцца погляды на прымяненне ваеннай сілы і спосабы ўзброенай барацьбы", - адзначыў беларускі лідар.

Прэзідэнт звярнуў увагу, што Злучаныя Штаты і іх сатэліты прадаўжаюць рэалізацыю курсу на абвастрэнне адносін фактычна з усім светам, адбываецца гарачае процістаянне з Расіяй, нарошчваецца ваенная прысутнасць паблізу Беларусі, як саюзніка Расіі, праводзяцца маштабныя вучэнні.

"Пад прыкрыццём абарончай тэматыкі гэтых манеўраў адпрацоўваюць пытанні перакідкі войскаў з Амерыкі, Заходняй Еўропы, стварэння і прымянення груповак. Мы бачым сапраўдныя мэты праводзімых натаўцамі мерапрыемстваў. Па сутнасці, гэта разведка і асваенне магчымага ў будучым тэатра ваенных дзеянняў. Паводле задумы Амерыкі Еўропа і НАТА ўступілі ў глабальнае процістаянне з Расіяй. У гэтай барацьбе Беларусі давядзецца сутыкнуцца з беспрэцэдэнтным і доўгім эканамічным, палітычным і нават ваенным націскам", - заявіў беларускі лідар.

Паводле слоў Аляксандра Лукашэнкі, ваенны націск будзе аказвацца праз Польшчу, Літву, Латвію і дыслацыраваныя там войскі НАТА, а таксама за кошт падтрымання і эскалацыі баявых дзеянняў ва Украіне.

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што абстаноўка, якая складваецца, як ніколі патрабуе ад войскаў быць у гатоўнасці ў любую хвіліну, даць адэкватны адказ ваенным замахам у бок Беларусі.

"Акрамя таго, мы павінны вызначыць асноўныя напрамкі далейшага развіцця нашай арміі. Зыходзім з таго, што ўзровень ваенных пагроз Беларусі на перспектыву будзе нарастаць і гэтыя меры неабходна прымаць у самыя кароткія тэрміны", - заявіў Прэзідэнт.

Ён адзначыў, што на нарадзе з кіруючым складам Міністэрства абароны была пастаўлена задача аб прапрацоўцы прапаноў па ўдакладненні напрамкаў развіцця Узброеных Сіл у сучасных умовах. Аляксандр Лукашэнка папрасіў далажыць аб выніках праведзенай работы.
Лукашэнка аб націску на Беларусь: дзякуй богу, што пакуль без гарачай вайны

На тэрыторыі Беларусі заўсёды сутыкаюцца асноўныя інтарэсы буйных ігракоў, заявіў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка.

"Ужо некалькі гадоў таму я аб гэтым гаварыў: наша бяда ў тым, што гасподзь нас размясціў у цэнтры еўрапейскага кантынента. Што б тут ні адбывалася, заўсёды на тэрыторыі Беларусі сутыкаюцца асноўныя інтарэсы буйных ігракоў. Вось так яно і адбываецца. Дзякуй богу, што пакуль (дай бог, каб гэтага не было) без ваеннага процістаяння, без гарачай вайны", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка заявіў, што Злучаныя Штаты і іх сатэліты прадаўжаюць рэалізацыю курсу на абвастрэнне адносін фактычна з усім светам, адбываецца гарачае процістаянне з Расіяй, нарошчваецца ваенная прысутнасць паблізу Беларусі, як саюзніка Расіі, праводзяцца маштабныя вучэнні. 
Лукашэнка: пасля падзей ва Украіне мы змянілі падыходы да развіцця сваёй арміі

"Паглядзіце, мы з вамі, нядаўна сустракаючыся, да ваеннай аперацыі Расіі ва Украіне, зусім інакш разважалі аб далейшым развіцці і мадэрнізацыі нашых Узброеных Сіл. Прайшло тры месяцы процістаяння Украіны і Расіі, гэтай ваеннай аперацыі, мы ўбачылі, што нам не трэба праводзіць такую мадэрнізацыю, як мы тады замахнуліся: вельмі дарагую і для нашай рэспублікі, для нашых умоў наогул непрымальную. Мы зразумелі, якая павінна быць у нас армія", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Як праінфармаваў кіраўніка дзяржавы міністр абароны Віктар Хрэнін, у адпаведнасці з пастаўленай задачай і з улікам абстаноўкі, якая складваецца, ацэнкі вопыту ваенных дзеянняў ва Украіне ў ведамстве былі ўдакладнены падыходы да развіцця Узброеных Сіл. Гэта работа будзе весціся па некалькіх напрамках.

Яшчэ 10 мая на нарадзе па пытанні дзяржаўнага абароннага заказу Аляксандр Лукашэнка заявіў, што ў Беларусі атрымалі ўрокі ў частцы развіцця і аснашчэння сваіх войскаў, зыходзячы з вопыту правядзення ваеннай аперацыі Расіі ва Украіне. "Ваенная аперацыя Расійскай Федэрацыі ва Украіне нас шмат чаму навучыла", - сказаў ён.

Прэзідэнт упэўнены, што зробленая амаль 10 гадоў таму стаўка на павышэнне мабільнасці Узброеных Сіл Беларусі сябе апраўдала. "Вельмі рухомыя павінны быць часці. І на гэтым трэба сканцэнтравацца. Вядома, і С-400 добра, і суперсучасныя самалёты, і іншае. Але, як бачылі зноў урок, вялікія высокатэхналагічныя сілы, будзе гэта ЗША або НАТА, валодаюць каласальным патэнцыялам, каб за 1-2 гадзіны знішчыць усякія аэрадромы і іншае. І куды вы будзеце саджаць свае самалёты? Больш таго, жывучасць гэтых самалётаў сёння ўсяго нічога. Таму куды ні кінь, усюды мабільнасць, мабільнасць і яшчэ раз мабільнасць", - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

Яшчэ адным вынесеным з падзей ва Украіне ўрокам стала неабходнасць забеспячэння надзейнай сувязі. "Вельмі шмат пытанняў было да сродкаў сувязі. Але гэта наша тэма. І не дай бог нават ва ўмовах мірнага часу, на вучэннях або нечакана недзе будуць падняты нашы часці (у нас ёсць і сістэмы падаўлення сувязі), вы страціце сувязь паміж сваімі падраздзяленнямі. Таму паглядзіце на гэта. Без сувязі няма арміі. Не трэба ніякая зброя, нічога не трэба, калі няма сувязі", - адзначыў Аляксандр Лукашэнка.
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	Министр обороны Виктор Хренин
Міністр абароны Віктар Хрэнін
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Лукашенко о давлении на Беларусь: слава богу, что пока без горячей войны

На территории Беларуси всегда сталкиваются основные интересы крупных игроков. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на совещании в Министерстве обороны по вопросам обеспечения военной безопасности.

Лукашэнка аб націску на Беларусь: дзякуй богу, што пакуль без гарачай вайны

На тэрыторыі Беларусі заўсёды сутыкаюцца асноўныя інтарэсы буйных ігракоў. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на нарадзе ў Міністэрстве абароны па пытаннях забеспячэння ваеннай бяспекі.

https://www.belta.by/video_official/getRecord/8763/
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Хренин: Вооруженные Силы Беларуси - это прежде всего инструмент недопущения войны 
Вооруженные Силы Беларуси - это прежде всего инструмент недопущения войны. Об этом заявил министр обороны Виктор Хренин после совещания у главы государства по вопросам обеспечения военной безопасности.
"Мы никому не угрожаем. Мы хотим жить на своей земле, развиваться сами. Быть независимыми, самостоятельными. Вооруженные Силы у нас не являются инструментом ведения войны. Это инструмент недопущения войны прежде всего", - подчеркнул Виктор Хренин.

Министр обороны также отметил, что в Беларуси отслеживают развитие вооруженных сил в странах НАТО. Ведь и там появляются новые технологии, вооружение. "Исходя из этого, мы продумываем и прогнозируем возможные риски, вызовы и угрозы для нас, вырабатываем адекватные меры противодействия", - добавил он.
Хрэнін: Узброеныя Сілы Беларусі - гэта перш за ўсё інструмент недапушчэння вайны

Узброеныя Сілы Беларусі - гэта перш за ўсё інструмент недапушчэння вайны. Аб гэтым заявіў міністр абароны Віктар Хрэнін пасля нарады ў кіраўніка дзяржавы па пытаннях забеспячэння ваеннай бяспекі.

"Мы нікому не пагражаем. Мы хочам жыць на сваёй зямлі, развівацца самі. Быць незалежнымі, самастойнымі. Узброеныя Сілы ў нас не з'яўляюцца інструментам вядзення вайны. Гэта інструмент недапушчэння вайны перш за ўсё", - падкрэсліў Віктар Хрэнін.

Міністр абароны таксама адзначыў, што ў Беларусі сочаць за развіццём узброеных сіл у краінах НАТА. Паколькі і там з'яўляюцца новыя тэхналогіі, узбраенне. "Зыходзячы з гэтага, мы прадумваем і прагназуем магчымыя рызыкі, выклікі і пагрозы для нас, выпрацоўваем адэкватныя меры процідзеяння", - дадаў ён.
Хренин: основным направлением развития белорусской армии станут силы спецопераций

Основным направлением развития белорусской армии станут силы специальных операций. Об этом заявил министр обороны Виктор Хренин.
Министр обороны отметил, что, исходя из обстановки вокруг Беларуси, были уточнены направления развития Вооруженных Сил страны. В том числе учитывались события в Украине. Основным направлением, по словам Виктора Хренина, станет развитие сил специальных операций.
"Мы по-другому начали смотреть на формы и способы применения войск. Как говорит глава государства, надо, чтобы мы, военные, видели будущую войну. Мы спрогнозировали возможные и угрозы, и, если такое не дай бог случится, войну против Республики Беларусь. Исходя из этого, мы сделали выводы и определились с направлениями", - рассказал глава оборонного ведомства.
В белорусской армии также продолжат осваивать современные средства вооружения, изучать новые формы и способы ведения военных действий.
Хрэнін: асноўным напрамкам развіцця беларускай арміі стануць сілы спецаперацый

Асноўным напрамкам развіцця беларускай арміі стануць сілы спецыяльных аперацый. Аб гэтым заявіў міністр абароны Віктар Хрэнін.

Міністр абароны адзначыў, што, зыходзячы з абстаноўкі вакол Беларусі, былі ўдакладнены напрамкі развіцця Узброеных Сіл краіны. У тым ліку ўлічваліся падзеі ва Украіне. Асноўным напрамкам, паводле слоў Віктара Хрэніна, стане развіццё сіл спецыяльных аперацый.

"Мы па-іншаму пачалі глядзець на формы і спосабы прымянення войскаў. Як гаворыць кіраўнік дзяржавы, трэба, каб мы, ваенныя, бачылі будучую вайну. Мы спрагназавалі магчымыя і пагрозы, і, калі такое не дай бог здарыцца, вайну супраць Рэспублікі Беларусь. Зыходзячы з гэтага, мы зрабілі высновы і вызначыліся з напрамкамі", - расказаў кіраўнік абароннага ведамства.

У беларускай арміі таксама прадоўжаць асвойваць сучасныя сродкі ўзбраення, вывучаць новыя формы і спосабы вядзення ваенных дзеянняў.
Хренин: разведывательная авиация НАТО изучает территорию Беларуси
Разведывательная авиация НАТО изучает территорию Беларуси. Об этом заявил министр обороны Виктор Хренин.

Виктор Хренин отметил, что в Европе, недалеко от белорусских границ, проводятся учения стран НАТО. Одно из них - "Защитник Европы - 2022". Под его видом совершаются дополнительные маневры - всего 21 учение. По словам министра, все эти маневры объединены общим замыслом. Большинство военнослужащих, которые участвуют в учениях, - это военные Соединенных Штатов.
Также у белорусских границ проводятся полеты разведывательной авиации. Их ежедневно фиксируется большое количество.

"Мы прекрасно понимаем, что все те полеты, которых происходит десятки в сутки, это оперативное изучение территории, подготовка летчиков, которые изучают, смотрят. Нас это не может не беспокоить. Не дай бог, чтобы это стало театром военных действий в будущем, - сказал министр обороны. - Мы за этим очень пристально следим, вырабатываем комплекс мер, чтобы не допустить перехода в горячую фазу этого напряжения, которое сложилось вокруг наших границ".
Хрэнін: разведвальная авіяцыя НАТА вывучае тэрыторыю Беларусі

Разведвальная авіяцыя НАТА вывучае тэрыторыю Беларусі. Аб гэтым заявіў міністр абароны Віктар Хрэнін.

Віктар Хрэнін адзначыў, што ў Еўропе, недалёка ад беларускіх граніц, праводзяцца вучэнні краін НАТА. Адно з іх - "Абаронца Еўропы - 2022". Пад яго выглядам праводзяцца дадатковыя манеўры - усяго 21 вучэнне. Паводле слоў міністра, усе гэтыя манеўры аб'яднаны агульнай задумай. Большасць ваеннаслужачых, якія ўдзельнічаюць у вучэннях, - гэта ваенныя Злучаных Штатаў.

Таксама каля беларускіх граніц праводзяцца палёты разведвальнай авіяцыі. Іх штодзень фіксуецца вялікая колькасць.

"Мы цудоўна разумеем, што ўсе тыя палёты, якіх адбываецца дзясяткі за суткі, гэта аператыўнае вывучэнне тэрыторыі, падрыхтоўка лётчыкаў, якія вывучаюць, глядзяць. Нас гэта не можа не трывожыць. Не дай бог, каб гэта стала тэатрам ваенных дзеянняў у будучым, - сказаў міністр абароны. - Мы за гэтым вельмі пільна сочым, выпрацоўваем комплекс мер, каб не дапусціць пераходу ў гарачую фазу гэтага напружання, якое склалася вакол нашых граніц".
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