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Тема недели: Новые подходы в экономике обсудили на совещании у Лукашенко
Проект закона о совершенствовании социально-экономической политики был вынесен 30 мая на рассмотрение у Президента Беларуси Александра Лукашенко.

"Пусть никого не удивляет, что в таком широком составе мы сегодня проводим совещание. Просто те предложения, которые вносит правительство, заслуживают того. Речь идет о проекте закона о совершенствовании социально-экономической политики Беларуси", - отметил глава государства.

Президент напомнил, что с принятием новой Конституции основными правовыми актами в Беларуси стали законы.

"Правительство подготовило проект документа, устанавливающий на полтора года новые подходы к экономической политике. Знаю, по отдельным положениям есть разные, порой полярные мнения государственных органов и должностных лиц - разработчиков. Поэтому перед тем как направить этот закон в парламент, проведем нынешнее совещание с участием заинтересованных лиц, чтобы принять окончательное решение по спорным вопросам", - сказал Александр Лукашенко.

Положения законопроекта затрагивают практически все сферы: инвестиции и финансы, условия для производственной деятельности, транспорт и логистику, социальные гарантии населению.

"Несмотря на то, что предлагаемые меры имеют временный характер (как я сказал, до конца 2023 года), каждая из них достаточно серьезная и вносит существенные изменения в действующее регулирование отдельных процессов. И вот тут (это прежде всего парламентариев касается, им придется рассматривать закон) нам бы этими "временными мерами" не разбалансировать и не дестабилизировать социально-экономическую ситуацию в стране, - заметил Президент. - Как мне докладывают, целью подготовки закона является стремление устранить негативное влияние западных санкций на экономику Беларуси".

Ряд мер в законопроекте напрямую направлен на защиту государственных интересов и укрепление экономической безопасности страны. Однако есть и вопросы кардинального пересмотра практики регулирования некоторых направлений. Например, предлагаются таможенные и налоговые отсрочки, мораторий на рост имущественных налогов, запрет на выборочные проверки, отсрочки погашения потребительских кредитов и кредитов на жилье гражданам, а также запрет на увеличение в 2022 году тарифов на теплоснабжение и электрическую энергию.

Глава государства поинтересовался, как это отразится на доходах бюджета и, следовательно, на зарплатах учителей, врачей, выплате пенсий и детских пособий.

"Мои опасения по одномоментному принятию такого пласта решений: готовы ли мы к этому? Не надуманные ли это нормы, которые красивы на бумаге, но ничего не дают на практике?" - спросил Александр Лукашенко.

Срочно, жестко, агрессивно. Лукашенко назвал инструменты решения проблем в экономике

Задача правительства - поддержать бюджетников, пенсионеров и социально уязвимых граждан, заявил Президент Беларуси Александр Лукашенко.
"Задача правительства - поддержать бюджетников, пенсионеров, социально уязвимых граждан. Все, что обещали, надо выполнить, чего бы это ни стоило", - подчеркнул Александр Лукашенко.

По словам Президента, инструмент решения этих вопросов тоже очерчен: срочная переориентация экспортных потоков, жесткая экономия бюджетных расходов, особенно на непервоочередные стройки и закупки, а также агрессивное импортозамещение в рамках тех программ и планов, которые уже утверждены.
"Только сделать это нужно не до 2025 года, как было запланировано, а желательно за год-полтора. Приоритет тоже понятен: крупные, малые промышленные производства, государственные и частные - неважно какие, главное, чтобы они работали и работали честно, платили налоги", - отметил глава государства.
Лукашенко: местной вертикали хватит витать в облаках и ждать указаний из центра 

"Начните наконец-то нагружать и спрашивать на всю катушку вертикаль власти, особенно председателей райисполкомов. Хватит местной вертикали витать в облаках и ждать указаний из центра. Все указания розданы", - потребовал Президент.
Александр Лукашенко подчеркнул, что если не закрепить в районах людей путем создания производств и перераспределения ресурсов, то можно провалить всю экономическую работу в целом по стране. "Остановите отток специалистов в областные города и столицу. Через предоставление жилья, распределение специалистов вузов, льготы и прочее - это ваши вопросы", - сказал глава государства.
Он напомнил, что перед руководителями на местах четко обозначены абсолютно земные задачи: один-два новых инвестпроекта на пятилетку в каждом районе, два самых слабых сельхозпредприятия - персонально за каждым председателем райисполкома, возрождение райагросервиса и передвижных механизированных колонн, удвоение темпов мелиорации, решение вопроса с пустующими домами и земельными участками.
"Каких при этом не хватает у вас полномочий для эффективного решения данных проблем? Вносите предложения, если не хватает. И не надо ломать социально-экономическую политику. Губернатор, уполномоченные и помощники, за вами - помощь и контроль", - отметил Президент.
Александр Лукашенко еще раз подчеркнул, что генеральная задача власти - обеспечить спокойствие общества, защитить людей и минимизировать влияние грабительских санкций на трудовые коллективы. 
"Радует, что люди сами адекватно понимают ситуацию, поддерживают наш мирный курс на развитие и, в конце концов, держатся за работу. Понимают, что может произойти", - добавил глава государства.
Лукашенко о санкциях: трудности - не повод для паники
"Отечественные предприятия действительно сталкиваются с барьерами, искусственно созданными на внешнем контуре. Они затронули все этапы производственного процесса: закупку сырья, материалов, транспортировку, расчеты, финансы, кредитную поддержку, продажи на экспорт. Напоминаю, трудности не повод для паники, но и рассчитывать, что ситуация сама по себе рассосется, не следует", - подчеркнул Александр Лукашенко.
Глава государства констатировал физическое снижение объемов продаж калия и нефтепродуктов. Эти две позиции (их удельный вес 13%) повлияли в целом на результат промышленного комплекса. "Надо отметить, что это крайне важные для мирового рынка товары, по которым наметился просто бешеный рост цен", - обратил внимание Президент.
Ситуация с экспортом калия и нефтепродуктов также негативно сказалась на транспортной отрасли, оптовой торговле. Остальные секторы белорусской промышленности работают с результатом 100% и выше. "Уверен, и с нефтью, и с калием мы разберемся", - заявил Александр Лукашенко. 
Президент напомнил участникам совещания о текущих задачах прогноза социально-экономического развития 2022 года: обеспечить занятость людей, не допустить остановки производств, сохранить нынешний уровень доходов населения. 
"У кого производительность труда выше - хорошо, пусть платят больше", - добавил глава государства.
Лукашенко: без того, чтобы возить калий "мешками" или дизель "бочками", мы не обойдемся

"Закон законом, но без того, чтобы в текущей ситуации возить калий "мешками" или дизель "бочками", мы не обойдемся. Засучить рукава и отрабатывать каждый контракт вручную. От специалиста до премьера, а где необходимо, подключайте и Президента", - сказал Александр Лукашенко.
Глава государства поинтересовался, чем предлагаемый закон поможет конкретным предприятиям. Например, "Нафтану", в модернизацию которого страна вложила больше $1,5 млрд и постоянно поддерживает по всем вопросам многотысячный коллектив. Аналогичный вопрос в отношении Мозырского НПЗ и "Беларуськалия".
"Нам никто не поможет кроме нас самих. Все резервы роста и развития мы должны искать в себе. Их море, даже в этих непростых условиях, - подчеркнул белорусский лидер. - Поэтому от правительства, Национального банка, иных присутствующих хотел бы услышать, как предлагаемый проект закона будет решать эти задачи. Если у участников совещания есть альтернативные мнения и более эффективные решения, будьте готовы их высказать".
Лукашенко: наелись уже болтовни о глобальных трендах, время военное
"Я не зря пригласил губернаторов и отдельных отраслевых министров. Про усиление местной вертикали сегодня уже сказано. Но и стратегию работы министров мы определили давно. Вспомните шквал критики наших псевдолибералов за ручное управление отдельными вопросами. Ну а сегодня без этого не обойтись", - сказал белорусский лидер.
Он также поинтересовался, что еще в разрезе предлагаемых мер необходимо Министерству промышленности. "Мне сегодня не нужны какие-то высокие рассуждения по поводу того, как вы ВВП считаете, еще что-то и так далее. Не нужны также рассуждения о соответствии глобальным трендам. Мы уже наелись этой болтовни. Время военное. Конкретные мера и задача - конкретные срок и результат. Вся формула, - подчеркнул глава государства. - Чтобы не докатиться до горячей войны, давайте раздеваться и работать".
Александр Лукашенко уверен, что если хочется быть самостоятельными и независимыми, то другой формулы нет.
"Нет ни одной развитой страны без материальной основы - от энергетики до промышленности. Сколько нас критиковали, долбали за модернизацию флагманов и традиционных отраслей? А сегодня сельское и лесное хозяйство дают $10 млрд. экспорта", - сказал Президент.

В связи с обсуждением проекта закона Александр Лукашенко также упомянул сферу ответственности МИД: "Что министр иностранных дел вынесет из нового закона? Исходя из своей главной задачи, которая поставлена министру, - и в Азии, и в Африке, и в Латинской Америке сегодня надо интенсивнейшим образом работать. Необходимо перенести туда весь груз работы посольств и представительств. Пока вижу только маленькие шажочки, и то намерения. Может быть, закон подтолкнет дипломатов бежать быстрее?"
Тэма тыдня: Новыя падыходы ў эканоміцы абмеркавалі на нарадзе ў Лукашэнкі
Праект закона аб удасканаленні сацыяльна-эканамічнай палітыкі вынесены 30 мая на разгляд у Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі.

"Няхай нікога не здзіўляе, што ў такім шырокім складзе мы сёння праводзім нараду. Проста тыя прапановы, якія ўносіць урад, заслугоўваюць таго. Размова ідзе аб праекце закона аб удасканаленні сацыяльна-эканамічнай палітыкі Беларусі", - адзначыў кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт нагадаў, што з прыняццем новай Канстытуцыі асноўнымі прававымі актамі ў Беларусі сталі законы.

"Урад падрыхтаваў праект дакумента, які ўстанаўлівае на паўтара года новыя падыходы да эканамічнай палітыкі. Ведаю, па асобных палажэннях ёсць розныя, часам палярныя меркаванні дзяржаўных органаў і службовых асоб - распрацоўшчыкаў. Таму перад тым як накіраваць гэты закон у парламент, правядзём гэту нараду з удзелам зацікаўленых асоб, каб прыняць канчатковае рашэнне па спрэчных пытаннях", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Палажэнні законапраекта закранаюць практычна ўсе сферы: інвестыцыі і фінансы, умовы для вытворчай дзейнасці, транспарт і лагістыку, сацыяльныя гарантыі насельніцтву.

"Нягледзячы на тое, што прапануемыя меры маюць часовы характар (як я сказаў, да канца 2023 года), кожная з іх даволі сур'ёзная і ўносіць істотныя змяненні ў дзеючае рэгуляванне асобных працэсаў. І вось тут (гэта перш за ўсё парламентарыяў датычыцца, ім давядзецца разглядаць закон) нам гэтымі "часовымі мерамі" не разбалансаваць бы і не дэстабілізаваць сацыяльна-эканамічную сітуацыю ў краіне, - заўважыў Прэзідэнт. - Як мне дакладваюць, мэтай падрыхтоўкі закона з'яўляецца імкненне ўстараніць негатыўны ўплыў заходніх санкцый на эканоміку Беларусі".

Шэраг мер у законапраекце накіраваны непасрэдна на абарону дзяржаўных інтарэсаў і ўмацаванне эканамічнай бяспекі краіны. Аднак ёсць і пытанні кардынальнага перагляду практыкі рэгулявання некаторых напрамкаў. Напрыклад, прапануюцца мытныя і падатковыя адтэрміноўкі, мараторый на рост маёмасных падаткаў, забарона на выбарачныя праверкі, адтэрміноўкі пагашэння спажывецкіх крэдытаў і крэдытаў на жыллё грамадзянам, а таксама забарона на павелічэнне ў 2022 годзе тарыфаў на цеплазабеспячэнне і электрычную энергію.

Кіраўнік дзяржавы пацікавіўся, як гэта паўплывае на даходы бюджэту і, значыць, на зарплаты настаўнікаў, урачоў, выплату пенсій і дзіцячых дапамог.

"Мае апасенні па прыняцці за адзін раз такога пласта рашэнняў: ці гатовы мы да гэтага? Ці не надуманыя гэта нормы, якія прыгожыя на паперы, але нічога не даюць на практыцы?" - спытаў Аляксандр Лукашэнка.

Тэрмінова, жорстка, агрэсіўна. Лукашэнка назваў інструменты вырашэння праблем у эканоміцы

Задача ўрада - падтрымаць бюджэтнікаў, пенсіянераў і сацыяльна слабаабароненых грамадзян, заявіў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка.
"Задача ўрада - падтрымаць бюджэтнікаў, пенсіянераў, сацыяльна слабаабароненых грамадзян. Усё, што абяцалі, трэба выканаць, чаго б гэта ні каштавала", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Паводле слоў Прэзідэнта, інструмент вырашэння гэтых пытанняў таксама акрэслены: тэрміновая пераарыентацыя экспартных патокаў, жорсткая эканомія бюджэтных расходаў, асабліва на непершачарговыя будоўлі і закупкі, а таксама агрэсіўнае імпартазамяшчэнне ў рамках тых праграм і планаў, якія ўжо зацверджаны.

"Толькі зрабіць гэта трэба не да 2025 года, як было запланавана, а пажадана за год-паўтара. Прыярытэт таксама зразумелы: буйныя, малыя прамысловыя вытворчасці, дзяржаўныя і прыватныя - няважна якія, галоўнае, каб яны працавалі і працавалі сумленна, плацілі падаткі", - адзначыў кіраўнік дзяржавы.
Лукашэнка: мясцовай вертыкалі хопіць лунаць у воблаках і чакаць указанняў з цэнтра

"Пачніце нарэшце нагружаць і спаганяць па поўнай з вертыкалі ўлады, асабліва старшынь райвыканкамаў. Хопіць мясцовай вертыкалі лунаць у воблаках і чакаць указанняў з цэнтра. Усе ўказанні раздадзены", - запатрабаваў Прэзідэнт. 

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што калі не замацаваць у раёнах людзей шляхам стварэння вытворчасцей і пераразмеркавання рэсурсаў, то можна праваліць усю эканамічную работу ў цэлым па краіне. "Спыніце адток спецыялістаў у абласныя гарады і сталіцу. Праз прадастаўленне жылля, размеркаванне спецыялістаў ВНУ, ільготы і іншае - гэта вашы пытанні", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Ён нагадаў, што перад кіраўнікамі на месцах дакладна абазначаны абсалютна зямныя задачы: адзін-два новыя інвестпраекты на пяцігодку ў кожным раёне, два самыя слабыя сельгаспрадпрыемствы - персанальна за кожным старшынёй райвыканкама, адраджэнне райаграсэрвісу і перасовачных механізаваных калон, падваенне тэмпаў меліярацыі, вырашэнне пытання з пустуючымі дамамі і зямельнымі ўчасткамі.

"Якіх пры гэтым не хапае ў вас паўнамоцтваў для эфектыўнага вырашэння названых праблем? Уносьце прапановы, калі не хапае. І не трэба ламаць сацыяльна-эканамічную палітыку. Губернатар, упаўнаважаныя і памочнікі, за вамі - дапамога і кантроль", - адзначыў Прэзідэнт. 
Аляксандр Лукашэнка яшчэ раз падкрэсліў, што генеральная задача ўлады - забяспечыць спакой грамадства, абараніць людзей і мінімізаваць уплыў рабаўніцкіх санкцый на працоўныя калектывы. 

"Радуе, што людзі самі адэкватна разумеюць сітуацыю, падтрымліваюць наш мірны курс на развіццё і, у рэшце рэшт, трымаюцца за работу. Разумеюць, што можа адбыцца", - дадаў кіраўнік дзяржавы.
Лукашэнка аб санкцыях: цяжкасці - не прычына для панікі

"Айчынныя прадпрыемствы сапраўды сутыкаюцца з бар'ерамі, штучна створанымі на знешнім контуры. Яны закранулі ўсе этапы вытворчага працэсу: закупку сыравіны, матэрыялаў, транспарціроўку, разлікі, фінансы, крэдытную падтрымку, продажы на экспарт. Нагадваю, цяжкасці не прычына для панікі, але і разлічваць, што сітуацыя сама па сабе вырашыцца, не трэба", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы канстатаваў фізічнае зніжэнне аб'ёмаў продажаў калію і нафтапрадуктаў. Гэтыя дзве пазіцыі (іх удзельная вага 13 працэнтаў) паўплывалі ў цэлым на вынік прамысловага комплексу. "Трэба адзначыць, што гэта вельмі важныя для сусветнага рынку тавары, па якіх намеціўся проста шалёны рост цэн", - звярнуў увагу Прэзідэнт.

Сітуацыя з экспартам калію і нафтапрадуктаў таксама негатыўна паўплывала на транспартную галіну, аптовы гандаль. Астатнія сектары беларускай прамысловасці працуюць з вынікам 100 працэнтаў і вышэй. "Упэўнены, і з нафтай, і з каліем мы разбяромся", - заявіў Аляксандр Лукашэнка.
Прэзідэнт нагадаў удзельнікам нарады аб бягучых задачах прагнозу сацыяльна-эканамічнага развіцця 2022 года: забяспечыць занятасць людзей, не дапусціць спынення вытворчасцей, захаваць цяперашні ўзровень даходаў насельніцтва. 

"У каго прадукцыйнасць працы вышэйшая - добра, няхай плацяць больш", - дадаў кіраўнік дзяржавы.

Лукашэнка: без таго, каб вазіць калій "мяшкамі" або дызель "бочкамі", мы не абыдземся

"Закон законам, але без таго, каб у бягучай сітуацыі вазіць калій "мяшкамі" або дызель "бочкамі", мы не абыдземся. Закасаць рукавы і адпрацоўваць кожны кантракт уручную. Ад спецыяліста да прэм'ера, а дзе неабходна, падключайце і Прэзідэнта", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы пацікавіўся, чым прапануемы закон дапаможа канкрэтным прадпрыемствам. Напрыклад, "Нафтану", у мадэрнізацыю якога краіна ўклала больш за $1,5 млрд і пастаянна падтрымлівае па ўсіх пытаннях шматтысячны калектыў. Аналагічнае пытанне ў адносінах да Мазырскага НПЗ і "Беларуськалія".

"Нам ніхто не дапаможа акрамя нас саміх. Усе рэзервы росту і развіцця мы павінны шукаць у сабе. Іх мора, нават у гэтых няпростых умовах, - падкрэсліў беларускі лідар. - Таму ад урада, Нацыянальнага банка, іншых прысутных хацеў бы пачуць, як прапануемы праект закона будзе вырашаць гэтыя задачы. Калі ва ўдзельнікаў нарады ёсць альтэрнатыўныя меркаванні і больш эфектыўныя рашэнні, будзьце гатовы іх выказаць".
Лукашэнка: наеліся ўжо балбатні аб глабальных трэндах, час ваенны

"Я нездарма запрасіў губернатараў і асобных галіновых міністраў. Пра ўзмацненне мясцовай вертыкалі сёння ўжо сказана. Але і стратэгію работы міністраў мы вызначылі даўно. Успомніце шквал крытыкі нашых псеўдалібералаў за ручное кіраванне асобнымі пытаннямі. Ну а сёння без гэтага не абысціся", - сказаў беларускі лідар.

Ён таксама пацікавіўся, што яшчэ ў разрэзе прапануемых мер неабходна Міністэрству прамысловасці. "Мне сёння не патрэбны нейкія высокія разважанні наконт таго, як вы ВУП лічыце, яшчэ нешта і гэтак далей. Не патрэбны таксама разважанні аб адпаведнасці глабальным трэндам. Мы ўжо наеліся гэтай балбатні. Час ваенны. Канкрэтныя мера і задача - канкрэтныя тэрмін і рэзультат. Уся формула, - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы. - Каб не дакаціцца да гарачай вайны, давайце распранацца і працаваць".

Аляксандр Лукашэнка ўпэўнены, што калі хочацца быць самастойнымі і незалежнымі, то іншай формулы няма.

"Няма ні адной развітой краіны без матэрыяльнай асновы - ад энергетыкі да прамысловасці. Колькі нас крытыкавалі, даймалі за мадэрнізацыю флагманаў і традыцыйных галін? А сёння сельская і лясная гаспадарка даюць $10 млрд экспарту", - сказаў Прэзідэнт.

У сувязі з абмеркаваннем праекта закона Аляксандр Лукашэнка таксама згадаў сферу адказнасці МЗС: "Што міністр замежных спраў вынесе з новага закона? Зыходзячы са сваёй галоўнай задачы, якая пастаўлена міністру, - і ў Азіі, і ў Афрыцы, і ў Лацінскай Амерыцы сёння трэба вельмі інтэнсіўна працаваць. Неабходна перанесці туды ўвесь груз работы пасольстваў і прадстаўніцтваў. Пакуль бачу толькі маленькія крокі, і тое намеры. Можа, закон падштурхне дыпламатаў бегчы хутчэй?"
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Николай Снопков, первый вице-премьер: 

"В то время, когда внешний мир давит и шантажирует, суть внутренней мобилизации экономики, на наш взгляд, заключается в создании максимально простых, понятных условий, амортизирующих то внешнее давление, которое испытывают предприятия. Внутренний рынок, внутренние ресурсы и комфортная внутренняя среда - вот основы новой Беларуси, которая успешно на данный момент противостоит санкциям и будет так в дальнейшем себя вести".
"В любой экономической ситуации, а особенно в текущей, нужны три элемента работы правительства на всех уровнях: это анализ ситуации, ее осознание и решение ситуации. И чем быстрее и качественнее будет принято решение, тем лучше".
"Все сегодня работают в одинаково непростой ситуации. Не могу сказать "сложной". Непростой, нестандартной, необычной. Мне кажется, что, в принципе, предприятия должны были уже почувствовать посыл, что правительство, страна, государственные органы управления являются партнерами. И сегодня мы говорили опять на тему того, что мы должны сплотиться и вместе противостоять проблемам, которые есть".

Мікалай Снапкоў, першы віцэ-прэм'ер: 

"У той час, калі знешні свет націскае і шантажыруе, сутнасць унутранай мабілізацыі эканомікі, на наш погляд, у стварэнні максімальна простых, зразумелых умоў, што амартызуюць той знешні націск, які зведваюць прадпрыемствы. Унутраны рынак, унутраныя рэсурсы і камфортнае ўнутранае асяроддзе - вось асновы новай Беларусі, якая паспяхова на гэты момант процістаіць санкцыям і будзе так у далейшым сябе паводзіць".
"У любой эканамічнай сітуацыі, а асабліва ў бягучай, патрэбны тры элементы работы ўрада на ўсіх узроўнях: гэта аналіз сітуацыі, яе ўсведамленне і вырашэнне сітуацыі. І чым хутчэй і якасней будзе прынята рашэнне, тым лепш".

"Усе сёння працуюць у аднолькава няпростай сітуацыі. Не магу сказаць "складанай". Няпростай, нестандартнай, незвычайнай. Мне здаецца, што, у прынцыпе, прадпрыемствы павінны былі ўжо адчуць пасыл, што ўрад, краіна, дзяржаўныя органы кіравання з'яўляюцца партнёрамі. І сёння мы гаварылі зноў на тэму таго, што мы павінны з'яднацца і разам процістаяць праблемам, якія ёсць".
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