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Тема недели: Лукашенко: уборочная кампания должна пройти на высочайшем уровне организации и дисциплины
Сегодня Президент Беларуси Александр Лукашенко провел совещании с руководством Совета Министров. На мероприятие были приглашены и губернаторы, чтобы обсудить ход начавшейся уборочной кампании.
Лукашенко: потеря зерна на полях будет расцениваться по меньшей мере как экономическая диверсия
Нынешняя уборочная кампания должна пройти на высочайшем уровне организации и дисциплины. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на совещании с руководством Совета Министров. 

"Многократно отмечал: ситуация на продовольственном рынке - это шанс хорошо заработать. Поэтому нынешняя уборочная кампания должна пройти на высочайшем уровне организации и дисциплины", - поставил задачу глава государства.

 Александр Лукашенко напомнил о недавнем разговоре в ходе его рабочей поездки в Оршанский район: недопустимо потерять темпы заготовки кормов как прочной базы животноводства. "Имеется в виду прежде всего нормальный второй укос трав. Это я знаю из своей практики. Я сейчас наблюдаю, и начал косить травы на фактически неудобных землях, на песках. И травы неплохие. А на нормальных почвах вообще отличный второй укос. По-крестьянски скажу: умрите, но соберите эти травы, заверните в пленку или положите в траншею, если вы хотите, чтобы было чем зимой кормить скотину", - пояснил глава государства.

"Качество уборки зерновых колосовых, рапса, кукурузы должно быть образцовым! Все вопросы решены. Топливо, техника, удобрения. Все есть. Дальше начинайте шевелиться. И не ходите следом с протянутой рукой. Я предупреждаю губернаторов, - сказал Президент. - За качеством уборки железобетонный контроль. Минсельхозпрод и другие контролеры".

"Потери недопустимы. Миллион тонн потерь, вы понимаете, сколько сегодня это денег. Вы полмиллиарда долларов можете заработать. Мы такую помощь селу не оказываем, сколько вы теряете на полях, особенно по рапсу. Надо отрегулировать комбайны таким образом, чтобы не потерять рапс. Это огромные деньги", - подчеркнул глава государства. 

Он жестко предупредил: "Потеря зерна на полях будет расцениваться по меньшей мере как экономическая диверсия, по большей - как преступление. Хватит шутить".

Александр Лукашенко потребовал, чтобы кадры на местах были мобилизованы на 100%: "Никакой расхлябанности и очковтирательства. Полная слаженность и порядок. Подчеркиваю, по законам военного времени. Идет гибридная война. СМИ, дипломатия, финансы, экономика - все задействовано. И провокации военные начались. Мобилизуйтесь. Будет в закромах что - любую войну выдержим, не дай бог, конечно. Поэтому убедительно вас прошу, чтобы не иметь неприятных разговоров впредь. Со следующей недели все должны приступить к уборке урожая".

"Доллары на хлеб не намажешь". Лукашенко о росте мировых цен на продовольствие

Президент Беларуси Александр Лукашенко на совещании с руководством Совета Министров в очередной раз акцентировал внимание на важности слаженной и эффективной работы агропромышленного сектора в нынешних условиях, которые складываются в регионе и мире в целом.

"Каждый день весь мир пугают голодом. К осени, к зиме - невиданным голодом со времен Великой Отечественной войны. Нагнетается ситуация, как с пандемией, еще чем-то. Но дыма без огня не бывает. Голоду быть. И не только потому, что не вывезли украинское зерно или Россия под санкциями, - сказал Президент. - Поэтому не только хлеба не будет в мире. Я об этом много раз говорил. И вы видите беспомощность, с которой аж целая ООН пытается предотвратить неизбежный кризис. 50 стран мира критически от них зависят - от этого продовольствия. Так это еще цветочки".

"Безумный маховик санкций в отношении минеральных удобрений, нефтепродуктов, логистики перевозок (фрахт, страховка) грозит сорвать последующие агросезоны и просто обрушить рынки продовольствия", - подчеркнул белорусский лидер.

Александр Лукашенко отметил, что цены будут расти на продовольствие в целом, ведь рост цен на зерновые повлечет мгновенный рост на другие виды продовольствия, продукцию животноводства. Он обратил внимание, что цены уже побили исторические рекорды. Как пример - пшеница, которая только за последние полгода подорожала больше чем на 60%. "Как оказалось, доллары на хлеб не намажешь", - заметил глава государства.

Он напомнил, что предыдущий скачок цен на пшеницу в 2008 году закончился печально известной "арабской весной". Зерно стало большой политикой и, по сути, оружием.

"Поэтому я вам и говорю: если будет работать экономика, будет что покушать и во что одеть людей, - это гарантия того, что мы выдержим, - подчеркнул белорусский лидер. - А если правительство не провалит еще под видом санкций другие секторы экономики, то никакие санкции нам не страшны".
Лукашенко: Беларусь не планирует экспортировать зерновые
Глава государства отметил, что год в сельском хозяйстве складывается неплохо. "Год неплохой. И в России урожай, и Украина еще что-то соберет. И у нас, если мы расхлябанно себя вести не будем, получим хлебов столько, сколько нам надо для людей и животных. Мы, конечно, вывозить пшеницу не будем или какие-то другие культуры. Хотя можем. Кроме рапса, льна - технических культур. Картофеля, которого у нас хватает", - сказал он.

"Зерновые мы вывозить не будем. Надо это все перемолоть через животноводство - получить мясо, молоко", - добавил Александр Лукашенко.

Лукашенко жестко предупредил чиновников насчет падежа скота на сельхозпредприятиях

"Смотреть на ваши цифры падежа и недостатка скота уже просто нетерпимо. Теряем миллионы рублей на ровном месте. Я требую от Генеральной прокуратуры и Комитета государственного контроля, Администрации Президента (кого угодно подключайте) немедленно доклада мне о том, как обстоят дела. И не только цифры. Я вас предупредил: если на каком-то сельхозпредприятии высокий падеж, то это и кормление, и содержание (в недоработках по этим вопросам. - Прим. БЕЛТА). Если они не могут сохранить молодняк, я вам говорил: немедленно изъять и передать молодняк тем, кто может содержать. Проверьте по этому критерию", - сказал Президент.

"Если не можете принять решение, доложите мне. Больше на эту тему я разговаривать не буду. И предъявляю уже требования Шведу и Герасимову (руководители Генпрокуратуры и КГК. - Прим. БЕЛТА). Я уже о правительстве не говорю. Это их сфера деятельности. Они должны контролировать и направлять работу местных органов власти", - потребовал белорусский лидер.
Дополнительные меры поддержки граждан и трудовых коллективов стали темой совещания у Лукашенко 

Одной из тем совещания Президента Беларуси Александра Лукашенко с руководством Совета Министров стал подготовленный законопроект "О дополнительных мерах в социально-трудовой сфере".
Правительство предлагает принять меры по обеспечению стабильности в социально-трудовой сфере в условиях санкций. Меры временные. Действуют до конца 2022 года. "Сразу вопрос: надо ли нам сегодня на полгода принимать какие-то законопроекты?" - отметил глава государства.

Во-первых, чтобы поддержать трудовые коллективы, предлагается оказывать целевую государственную поддержку нанимателям. "Это значит предприятия частной, государственной формы собственности, большие, малые и так далее?" - уточнил белорусский лидер, получив утвердительный ответ. 

В связи с этим он высказал настороженность по поводу того, не пропадет ли стимул у самих предприятий, и насколько справедливо и обоснованно будет оказание такой поддержки: "Встает вопрос, зачем мне работать? У меня хорошо все, потому что старается трудовой коллектив, а там где-то (на других предприятиях. - Прим. БЕЛТА) провалили, в основном по субъективным причинам, - им сразу из бюджета деньги". 

Во-вторых, в подготовленном правительством проекте расширяются возможности нанимателей по организации труда, что должно обеспечить стабильную работу предприятий и создать дополнительный ресурс, чтобы эффективнее задействовать работников и не допустить падения их доходов. "А кто мешает в нынешних условиях эффективно задействовать работников и сделать так, чтобы доходы не падали, а росли? Всегда была такая цель перед руководителем", - поставил вопрос Президент.

Как пояснил вице-премьер Юрий Назаров, речь идет о том, что в Трудовом кодексе есть определенные ограничения по продолжительности сверхурочных работ, количеству выходных, которые можно использовать, по переводу работника по решению нанимателя на другую работу.

"Если только это, считайте, что это принято. Лучше аккуратненько, договорившись, поговорив, если это надо, временно или постоянно, обучив, переобучив или не обучая, перевести работника на другую или прочую работу. Всякое ж бывает", - согласился глава государства.

В связи с этим он напомнил о своих тезисах, произнесенных на торжественном собрании. Президент говорил об обстановке вокруг Беларуси, которая, пусть и без горячей войны, но вынуждает действовать фактически в условиях военного времени. "Если люди это не понимают, так это что, горячую войну надо развязать? - задал риторический вопрос белорусский лидер. - Тогда ж никто ни у кого не спрашивает, куда переводить".

"Но если это будет связано с тем, что руководитель будет надеяться на Головченко и Назарова или на Кочанову (на решения руководства высших органов государственной власти. - Прим. БЕЛТА), этого не будет", - предупредил Президент.  

 В-третьих, предлагается установить дополнительные меры социальной защиты семей, попавших в сложную финансовую ситуацию. "Посмотрим, что вы тут предлагаете. Мне кажется, что лучше всех семьи видят на местах. В Минске - главы администраций и председатель горисполкома. На селе - председатели сельских советов и председатели райисполкомов. И если мы говорим о поддержке, это же деньги. Так давайте отдадим им (на места. - Прим. БЕЛТА) деньги и просто их обяжем, чтобы они помогали этим семьям. Посмотрим, что вы предлагаете в связи с этим".

"Если вы думаете, что Лукашенко, Головченко или Кочанова с Герасимовым лучше видят из Минска, кому помочь, вы заблуждаетесь. Мы просто повяжем по рукам и ногам местные органы власти в связи с оказанием этой поддержки, если кому-то надо. И чохом опять сейчас определим. Опять будем поддерживать семьи", - заметил глава государства.

Он подчеркнул, что выступает за то, чтобы поддержка оказывалась именно тем, кому она действительно нужна. "А поддержать могут только те, кто непосредственно сталкивается с этими семьями. Мы только можем концептуально указать, что это надо делать. И поставим на контроль, как на месте губернатор, предрайисполкома и сельского совета оказывают эту поддержку семьям", - сказал глава государства.

Александр Лукашенко попросил участников совещания доложить, не ухудшает ли подготовленный документ положение трудящихся; какие издержки лягут на бюджет и какой эффект будет от такого "страхования" или "подстраховки" нанимателей; не приведут ли предлагаемые новшества к тому, что предприятиям будет выгоднее получать господдержку, нежели шевелиться самим. "И главное, если меры временные, то нужно ли закреплять их в законе?" - поставил вопрос глава государства.

 Президент обратил внимание на недопустимость перекоса в плане желания отрегулировать те или иные вопросы на законодательном уровне: "Я вам говорю как бывший законодатель, который занимался этим. Закон принять - это год, полтора, а то и два. Впопыхах не получится, если по-настоящему. И надо ли нам все это запихивать, особенно временные нормативные положения, в закон? Пока примем закон, время уйдет. Закон регулирует наиболее длительные устойчивые связи и отношения. Зачем временные меры, которые еще надо подумать, стоит ли нам принимать, регулировать законом? Думаю, надо это делать подзаконными актами. Это в целом замечание".

Министр труда и социальной защиты Ирина Костевич после совещания рассказала журналистам, что по результатам дискуссий принято решение зафиксировать дополнительные меры поддержки граждан и трудовых коллективов не в проекте закона, а в проекте указа Президента. Подготовка такого документа занимает меньше времени. 

По словам Ирины Костевич, решено откорректировать действующий механизм адресной социальной помощи гражданам в части предоставления документов, подтверждающих доход. Если сейчас нужно предоставить документы за 12 месяцев, чтобы государство оказало поддержку, то в новом указе этот период будет сокращен до 3 месяцев для тех работников, которые оказались в режиме вынужденной неполной занятости либо были уволены. "Тем самым мы адресно, точечно помогаем человеку и его семье решить проблему в связи со снижением дохода", - отметила министр. 

Принимать решение об оказании поддержки будут по-прежнему органы исполнительной власти на местах. "Мы не меняем эти подходы. Именно там, где живет человек, знают проблему семьи и человека, - пояснила руководитель Минтруда и соцзащиты. - Нужно написать заявление, подать документы в рамках государственной услуги "одно окно" и уже соответствующие органы будут принимать решение". 

Касательно сроков принятия нового указа она сообщила: "Как всегда, очень быстро. Срок у нас один - все делаем срочно и оперативно, этого требует время".
Тэма тыдня: Лукашэнка: уборачная кампанія павінна прайсці на самым высокім узроўні арганізацыі і дысцыпліны
Сёння Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка правёў нараду з кіраўніцтвам Савета Міністраў. На мерапрыемства былі запрошаны і губернатары, каб абмеркаваць ход пачатай уборачнай кампаніі.
Лукашэнка: страта збожжа на палях будзе расцэньвацца сама меней як эканамічная дыверсія /дапоўнена/

Сёлетняя ўборачная кампанія павінна прайсці на самым высокім узроўні арганізацыі і дысцыпліны. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на нарадзе з кіраўніцтвам Савета Міністраў.

"Шмат разоў адзначаў: сітуацыя на харчовым рынку - гэта шанц добра зарабіць. Таму сёлетняя ўборачная кампанія павінна прайсці на самым высокім узроўні арганізацыі і дысцыпліны", - паставіў задачу кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка нагадаў пра нядаўнюю размову ў ходзе яго рабочай паездкі ў Аршанскі раён: недапушчальна страціць тэмпы нарыхтоўкі кармоў як трывалай базы жывёлагадоўлі. "Маецца на ўвазе перш за ўсё нармальны другі ўкос траў. Гэта я ведаю са сваёй практыкі. Я цяпер назіраю, і пачаў касіць травы на фактычна нязручных землях, на пясках. І травы нядрэнныя. А на нармальных глебах наогул выдатны другі ўкос. Па-сялянску скажу: памрыце, але збярыце гэтыя травы, загарніце ў плёнку або пакладзіце ў траншэю, калі вы хочаце, каб было чым зімой карміць жывёлу", - растлумачыў кіраўнік дзяржавы.

"Якасць уборкі збожжавых каласавых, рапсу, кукурузы павінна быць узорнай! Усе пытанні вырашаны. Паліва, тэхніка, угнаенні. Усё ёсць. Далей пачынайце варушыцца. І не хадзіце следам з працягнутай рукой. Я папярэджваю губернатараў, - сказаў Прэзідэнт. - За якасцю ўборкі жалезабетонны кантроль. Мінсельгасхарч і іншыя кантралёры".

"Страты недапушчальны. Мільён тон страт, вы разумееце, колькі сёння гэта грошай. Вы паўмільярда долараў можаце зарабіць. Мы такую дапамогу вёсцы не аказваем, колькі вы страчваеце на палях, асабліва па рапсе. Трэба адрэгуляваць камбайны такім чынам, каб не страціць рапс. Гэта велізарныя грошы", - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

Ён жорстка папярэдзіў: "Страта збожжа на палях будзе расцэньвацца сама меней як эканамічная дыверсія, сама больш - як злачынства. Хопіць жартаваць".

Аляксандр Лукашэнка запатрабаваў, каб кадры на месцах былі мабілізаваны на 100 працэнтаў: "Ніякай расхлябанасці і ашуканства. Поўная зладжанасць і парадак. Падкрэсліваю, па законах ваеннага часу. Ідзе гібрыдная вайна. СМІ, дыпламатыя, фінансы, эканоміка - усё задзейнічана. І правакацыі ваенныя пачаліся. Мабілізуйцеся. Будзе ў засеках што - любую вайну вытрымаем, не дай бог, вядома. Таму пераканаўча вас прашу, каб не мець непрыемных размоў у далейшым. З наступнага тыдня ўсе павінны пачаць уборку ўраджаю".
"Долары на хлеб не намажаш". Лукашэнка пра рост сусветных цэн на прадукты харчавання

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка на нарадзе з кіраўніцтвам Савета Міністраў чарговы раз акцэнтаваў увагу на важнасці зладжанай і эфектыўнай работы аграпрамысловага сектара ў цяперашніх умовах, якія складваюцца ў рэгіёне і свеце ў цэлым.

"Кожны дзень увесь свет палохаюць голадам. Да восені, да зімы - небывалым голадам з часоў Вялікай Айчыннай вайны. Нагнятаецца сітуацыя, як з пандэміяй, яшчэ нечым. Але дыму без агню не бывае. Голаду быць. І не толькі таму, што не вывезлі ўкраінскае збожжа або Расія пад санкцыямі, - сказаў Прэзідэнт. - Таму не толькі хлеба не будзе ў свеце. Я пра гэта шмат разоў гаварыў. І вы бачыце бездапаможнасць, з якой аж цэлая ААН спрабуе прадухіліць непазбежны крызіс. 50 краін свету крытычна ад іх залежаць - ад гэтых прадуктаў харчавання. Дык гэта яшчэ кветачкі".

"Шалёны махавік санкцый адносна мінеральных угнаенняў, нафтапрадуктаў, лагістыкі перавозак (фрахт, страхоўка) пагражае сарваць наступныя аграсезоны і проста абваліць рынкі харчавання", - падкрэсліў беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што цэны будуць расці на прадукты харчавання ў цэлым, паколькі рост цэн на збожжавыя прывядзе да імгненнага росту на іншыя віды прадуктаў харчавання, прадукцыю жывёлагадоўлі. Ён звярнуў увагу, што цэны пабілі ўжо гістарычныя рэкорды. Як прыклад - пшаніца, якая толькі за апошнія паўгода падаражэла больш як на 60 працэнтаў. "Як аказалася, долары на хлеб не намажаш", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Ён нагадаў, што папярэдні скачок цэн на пшаніцу ў 2008 годзе завяршыўся сумна вядомай "арабскай вясной". Збожжа стала вялікай палітыкай і, па сутнасці, зброяй.

"Таму я вам і гавару: калі будзе працаваць эканоміка, будзе што паесці і ў што апрануць людзей, - гэта гарантыя таго, што мы вытрымаем, - падкрэсліў беларускі лідар. - А калі ўрад не праваліць яшчэ пад выглядам санкцый іншыя сектары эканомікі, то ніякія санкцыі нам не страшныя".
Лукашэнка: Беларусь не плануе экспартаваць збожжавыя

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што год у сельскай гаспадарцы складваецца нядрэнна. "Год нядрэнны. І ў Расіі ўраджай, і Украіна яшчэ нешта збярэ. І ў нас, калі мы расхлябана сябе паводзіць не будзем, атрымаем збожжа столькі, колькі нам трэба для людзей і жывёл. Мы, вядома, вывозіць пшаніцу не будзем або якія-небудзь іншыя культуры. Хоць можам. Акрамя рапсу, лёну - тэхнічных культур. Бульбы, якой у нас хапае", - сказаў ён.

"Збожжавыя мы вывозіць не будзем. Трэба гэта ўсё перамалоць праз жывёлагадоўлю - атрымаць мяса, малако", - дадаў Аляксандр Лукашэнка.
Лукашэнка строга папярэдзіў чыноўнікаў наконт падзяжу жывёлы на сельгаспрадпрыемствах

"Глядзець на вашы лічбы падзяжу і недахопу жывёлы ўжо проста нецярпіма. Губляем мільёны рублёў на роўным месцы. Я патрабую ад Генеральнай пракуратуры і Камітэта дзяржаўнага кантролю, Адміністрацыі Прэзідэнта (каго хочаце падключайце) неадкладна далажыць мне аб тым, як ідуць справы. І не толькі лічбы. Я вас папярэдзіў: калі на якім-небудзь сельгаспрадпрыемстве высокі падзеж, то гэта і кармленне, і ўтрымліванне (у недапрацоўках па гэтых пытаннях. - Заўвага БЕЛТА). Калі яны не могуць захаваць маладняк, я вам гаварыў: неадкладна забраць і перадаць маладняк тым, хто можа ўтрымліваць. Праверце па гэтым крытэрыі", - сказаў Прэзідэнт.

"Калі не можаце прыняць рашэнне, далажыце мне. Больш на гэту тэму я размаўляць не буду. І выстаўляю ўжо патрабаванні Шведу і Герасімаву (кіраўнікі Генпракуратуры і КДК. - Заўвага БЕЛТА). Я ўжо пра ўрад не гавару. Гэта іх сфера дзейнасці. Яны павінны кантраляваць і накіроўваць работу мясцовых органаў улады", - запатрабаваў беларускі лідар.
Дадатковыя меры падтрымкі грамадзян і працоўных калектываў сталі тэмай нарады ў Лукашэнкі 

Адной з тэм нарады Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі з кіраўніцтвам Савета Міністраў стаў падрыхтаваны законапраект "Аб дадатковых мерах у сацыяльна-працоўнай сферы".
Урад прапануе прыняць меры па забеспячэнні стабільнасці ў сацыяльна-працоўнай сферы ва ўмовах санкцый. Меры часовыя. Дзейнічаюць да канца 2022 года. "Адразу пытанне: ці трэба нам сёння на паўгода прымаць нейкія законапраекты?" - адзначыў кіраўнік дзяржавы.

Па-першае, каб падтрымаць працоўныя калектывы, прапануецца аказваць мэтавую дзяржаўную падтрымку наймальнікам. "Гэта значыць прадпрыемствы прыватнай, дзяржаўнай формы ўласнасці, вялікія, малыя і гэтак далей?" - удакладніў беларускі лідар, атрымаўшы сцвярджальны адказ.

У сувязі з гэтым ён выказаў насцярожанасць наконт таго, ці не прападзе стымул у саміх прадпрыемстваў, і наколькі справядліва і абгрунтавана будзе аказанне такой падтрымкі: "Паўстае пытанне, навошта мне працаваць? У мяне добра ўсё, таму што стараецца працоўны калектыў, а там недзе (на іншых прадпрыемствах. - Заўвага БЕЛТА) правалілі, у асноўным па суб'ектыўных прычынах, - ім адразу з бюджэту грошы".

Па-другое, у падрыхтаваным урадам праекце пашыраюцца магчымасці наймальнікаў па арганізацыі працы, што павінна забяспечыць стабільную работу прадпрыемстваў і стварыць дадатковы рэсурс, каб больш эфектыўна задзейнічаць работнікаў і не дапусціць падзення іх даходаў. "А хто перашкаджае ў цяперашніх умовах эфектыўна задзейнічаць работнікаў і зрабіць так, каб даходы не падалі, а раслі? Заўсёды была такая мэта перад кіраўніком", - паставіў пытанне Прэзідэнт.

Як растлумачыў віцэ-прэм'ер Юрый Назараў, размова ідзе аб тым, што ў Працоўным кодэксе ёсць пэўныя абмежаванні па працягласці звышурочных работ, колькасці выхадных, якія можна выкарыстоўваць, па пераводзе работніка па рашэнні наймальніка на іншую работу.

"Калі толькі гэта, лічыце, што гэта прынята. Лепш акуратна, дамовіўшыся, пагаварыўшы, калі гэта трэба, часова або пастаянна, навучыўшы, перанавучыўшы або не навучаючы, перавесці работніка на іншую работу. Усякае ж бывае", - згадзіўся кіраўнік дзяржавы.

У сувязі з гэтым ён нагадаў аб сваіх тэзісах, вымаўленых на ўрачыстым сходзе. Прэзідэнт гаварыў пра абстаноўку вакол Беларусі, якая, няхай і без гарачай вайны, але вымушае дзейнічаць фактычна ва ўмовах ваеннага часу. "Калі людзі гэта не разумеюць, дык гэта што, гарачую вайну трэба развязаць? - задаў рытарычнае пытанне беларускі лідар. - Тады ж ніхто ні ў каго не пытаецца, куды пераводзіць".

"Але калі гэта будзе звязана з тым, што кіраўнік будзе спадзявацца на Галоўчанку і Назарава або на Качанаву (на рашэнні кіраўніцтва вышэйшых органаў дзяржаўнай улады. - Заўвага БЕЛТА), гэтага не будзе", - папярэдзіў Прэзідэнт.

Па-трэцяе, прапануецца ўстанавіць дадатковыя меры сацыяльнай абароны сем'яў, якія трапілі ў складаную фінансавую сітуацыю. "Паглядзім, што вы тут прапануеце. Мне здаецца, што лепш за ўсіх сем'і бачаць на месцах. У Мінску - кіраўнікі адміністрацый і старшыня гарвыканкама. На вёсцы - старшыні сельскіх саветаў і старшыні райвыканкамаў. І калі мы гаворым аб падтрымцы, гэта ж грошы. Дык давайце аддадзім ім (на месцы. - Заўвага БЕЛТА) грошы і проста іх абавяжам, каб яны дапамагалі гэтым сем'ям. Паглядзім, што вы прапануеце ў сувязі з гэтым".

"Калі вы думаеце, што Лукашэнка, Галоўчанка ці Качанава з Герасімавым лепш бачаць з Мінска, каму дапамагчы, вы памыляецеся. Мы проста павяжам па руках і нагах мясцовыя органы ўлады ў сувязі з аказаннем гэтай падтрымкі, калі некаму патрэбна. І агулам зноў цяпер вызначым. Зноў будзем падтрымліваць сем'і", - заўважыў кіраўнік дзяржавы.

Ён падкрэсліў, што выступае за тое, каб падтрымка аказвалася менавіта тым, каму яна сапраўды патрэбна. "А падтрымаць могуць толькі тыя, хто непасрэдна сутыкаецца з гэтымі сем'ямі. Мы толькі можам канцэптуальна ўказаць, што гэта трэба рабіць. І паставім на кантроль, як на месцы губернатар, старшыня райвыканкама і сельскага савета аказваюць гэту падтрымку сем'ям", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка папрасіў удзельнікаў нарады далажыць, ці не пагаршае падрыхтаваны дакумент становішча працоўных; якія выдаткі лягуць на бюджэт і які эфект будзе ад такога "страхавання" ці "падстрахоўкі" наймальнікаў; ці не прывядуць прапанаваныя новаўвядзенні да таго, што прадпрыемствам будзе больш выгадна атрымліваць дзяржпадтрымку, чым варушыцца самім. "І галоўнае, калі меры часовыя, ці трэба замацоўваць іх у законе?" - паставіў пытанне кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт звярнуў увагу на недапушчальнасць перакосу ў плане жадання адрэгуляваць тыя ці іншыя пытанні на заканадаўчым узроўні: "Я вам гавару як былы заканадавец, які займаўся гэтым. Закон прыняць - гэта год, паўтара, а тое і два. У спешцы не атрымаецца, калі па-сапраўднаму. І ці трэба нам усё гэта запіхваць, асабліва часовыя нарматыўныя палажэнні, у закон? Пакуль прымем закон, час міне. Закон рэгулюе найбольш працяглыя ўстойлівыя сувязі і адносіны. Навошта часовыя меры, якія яшчэ трэба падумаць, ці варта нам прымаць, рэгуляваць законам? Думаю, трэба гэта рабіць падзаконнымі актамі. Гэта ў цэлым заўвага".

Міністр працы і сацыяльнай абароны Ірына Касцевіч пасля нарады расказала журналістам, што па выніках дыскусій прынята рашэнне зафіксаваць дадатковыя меры падтрымкі грамадзян і працоўных калектываў не ў праекце закона, а ў праекце ўказа Прэзідэнта. Падрыхтоўка такога дакумента займае менш часу.

Паводле слоў Ірыны Касцевіч, вырашана адкарэкціраваць дзеючы механізм адраснай сацыяльнай дапамогі грамадзянам у частцы прадастаўлення дакументаў, якія пацвярджаюць даход. Калі цяпер трэба прадаставіць дакументы за 12 месяцаў, каб дзяржава аказала падтрымку, то ў новым указе гэты перыяд будзе скарочаны да 3 месяцаў для тых работнікаў, якія апынуліся ў рэжыме вымушанай непоўнай занятасці або былі звольнены. "Тым самым мы адрасна, кропкава дапамагаем чалавеку і яго сям'і вырашыць праблему ў сувязі са зніжэннем даходу", - адзначыла міністр.

Прымаць рашэнне аб аказанні падтрымкі будуць па-ранейшаму органы выканаўчай улады на месцах. "Мы не мяняем гэтыя падыходы. Менавіта там, дзе жыве чалавек, ведаюць праблему сям'і і чалавека, - растлумачыла кіраўнік Мінпрацы і сацабароны. - Трэба напісаць заяву, падаць дакументы ў рамках дзяржаўнай паслугі "адно акно" і ўжо адпаведныя органы будуць прымаць рашэнне".

Адносна тэрмінаў прыняцця новага ўказа яна паведаміла: "Як заўсёды, вельмі хутка. Тэрмін у нас адзін - усё робім тэрмінова і аператыўна, гэтага патрабуе час".
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Мнения

	Костевич рассказала, в каких ситуациях работники предприятий смогут получить господдержку

Работники предприятий, которые оказались в режиме вынужденной неполной занятости либо были уволены, могут рассчитывать на поддержку со стороны государства. Об этом сообщила журналистам министр труда и социальной защиты Ирина Костевич по итогам совещания Президента с руководством Совета Министров, на котором обсуждались в том числе и дополнительные меры в социально-трудовой сфере.

Министр отметила, что в ситуации, когда на некоторых промышленных предприятиях есть факты неполной занятости работников, простоя, возникает необходимость максимально поддержать человека, у которого в этой ситуации, бесспорно, упадут доходы, уровень заработной платы. Для этого был предложен механизм адресной социальной помощи. Она оказывается конкретному человеку, но затрагивает в целом и семью, так как рассчитывается исходя из среднедушевого дохода семьи.

На рассмотрение главы государства был вынесен проект соответствующего закона, однако по результатам дискуссий принято решение зафиксировать дополнительные меры в проекте указа Президента. Подготовка такого документа занимает меньше времени.

По словам Ирины Костевич, решено откорректировать действующий механизм адресной социальной помощи в части предоставления документов, подтверждающих доход. Если сейчас нужно предоставить документы за 12 месяцев, чтобы государство оказало поддержку, то в новом указе этот период будет сокращен до 3 месяцев для тех работников, которые оказались в режиме вынужденной неполной занятости либо были уволены. "Тем самым мы адресно, точечно помогаем человеку и его семье решить проблему в связи со снижением дохода", - отметила министр.

Принимать решение об оказании поддержки будут по-прежнему органы исполнительной власти на местах. "Мы не меняем эти подходы. Именно там, где живет человек, там знают проблему семьи и человека, - пояснила министр. - Человеку надо написать заявление, подать документы в рамках государственной услуги "одно окно", и уже соответствующие органы будут принимать решение".

Дополнительные меры, которые будут прописаны в указе, затронут также и трудовые отношения работников и нанимателей. "Обсуждался вопрос, как предоставить более широкие полномочия нанимателю, но при этом обеспечить баланс прав и обязанностей нанимателя и человека", - обратила внимание Ирина Костевич. До того, как вынести предложения в этой сфере на уровень Президента, их обсудили на диалоговых площадках, в том числе в Национальном совете по трудовым и социальным вопросам. Был запрос от промышленных предприятий по изменению норм о существенных условиях труда, сверхурочной работе, временном переводе.

Министр отметила, что подобный запрос был и в 2020-м году, когда промышленности нужно было оперативно перестроить работу в условиях COVID-19. "Сегодня такая необходимость тоже есть как ответ на санкции, которые предприняты по отношению к нашим промышленным предприятиям, - быстро, оперативно, гибко перестроиться с тем, чтобы не потерять трудовые коллективы, поддержать человека и при этом обеспечить работу предприятий, перестроив его в текущих условиях", - сказала она. 

Относительно сроков принятия нового указа она сообщила: "Как всегда, очень быстро. Срок у нас один - все делаем срочно и оперативно, этого требует время".
Касцевіч расказала, у якіх сітуацыях работнікі прадпрыемстваў змогуць атрымаць дзяржпадтрымку

Работнікі прадпрыемстваў, якія аказаліся ў рэжыме вымушанай няпоўнай занятасці або былі звольнены, могуць разлічваць на падтрымку з боку дзяржавы. Аб гэтым паведаміла журналістам міністр працы і сацыяльнай абароны Ірына Касцевіч па выніках нарады Прэзідэнта з кіраўніцтвам Савета Міністраў, на якой абмяркоўваліся ў тым ліку і дадатковыя меры ў сацыяльна-працоўнай сферы.

Міністр адзначыла, што ў сітуацыі, калі на некаторых прамысловых прадпрыемствах ёсць факты няпоўнай занятасці работнікаў, прастою, узнікае неабходнасць максімальна падтрымаць чалавека, у якога ў гэтай сітуацыі, бясспрэчна, упадуць даходы, узровень заработнай платы. Для гэтага быў прапанаваны механізм адраснай сацыяльнай дапамогі. Яна аказваецца канкрэтнаму чалавеку, але закранае ў цэлым і сям'ю, паколькі разлічваецца зыходзячы з сярэднедушавога даходу сям'і. 

На разгляд кіраўніка дзяржавы быў вынесены праект адпаведнага закона, аднак па выніках дыскусій прынята рашэнне зафіксаваць дадатковыя меры ў праекце ўказа Прэзідэнта. Падрыхтоўка такога дакумента займае менш часу.

Паводле слоў Ірыны Касцевіч, вырашана адкарэкціраваць дзеючы механізм адраснай сацыяльнай дапамогі ў частцы прадастаўлення дакументаў, якія пацвярджаюць даход. Калі цяпер трэба прадаставіць дакументы за 12 месяцаў, каб дзяржава аказала падтрымку, то ў новым указе гэты перыяд будзе скарочаны да 3 месяцаў для тых работнікаў, якія апынуліся ў рэжыме вымушанай няпоўнай занятасці або былі звольнены. "Тым самым мы адрасна, кропкава дапамагаем чалавеку і яго сям'і вырашыць праблему ў сувязі са зніжэннем даходу", - адзначыла міністр.

Прымаць рашэнне аб аказанні падтрымкі будуць па-ранейшаму органы выканаўчай улады на месцах. "Мы не змяняем гэтыя падыходы. Менавіта там, дзе жыве чалавек, там ведаюць праблему сям'і і чалавека, - растлумачыла міністр. - Чалавеку трэба напісаць заяву, падаць дакументы ў рамках дзяржаўнай паслугі "адно акно", і ўжо адпаведныя органы будуць прымаць рашэнне".

 Дадатковыя меры, якія будуць прапісаны ва ўказе, закрануць таксама і працоўныя адносіны работнікаў і наймальнікаў. "Абмяркоўвалася пытанне, як прадаставіць больш шырокія паўнамоцтвы наймальніку, але пры гэтым забяспечыць баланс правоў і абавязкаў наймальніка і чалавека", - звярнула ўвагу Ірына Касцевіч. Да таго, як вынесці прапановы ў гэтай сферы на ўзровень Прэзідэнта, іх абмеркавалі на дыялогавых пляцоўках, у тым ліку ў Нацыянальным савеце па працоўных і сацыяльных пытаннях. Быў запыт ад прамысловых прадпрыемстваў па змяненні норм аб істотных умовах працы, звышурочнай рабоце, часовым пераводзе.

Міністр адзначыла, што такі запыт быў і ў 2020-м годзе, калі прамысловасці трэба было аператыўна перабудаваць работу ва ўмовах COVID-19. "Сёння такая неабходнасць таксама ёсць як адказ на санкцыі, якія прыняты адносна нашых прамысловых прадпрыемстваў, - хутка, аператыўна, гібка перабудавацца, каб не страціць працоўныя калектывы, падтрымаць чалавека і пры гэтым забяспечыць работу прадпрыемстваў, перабудаваўшы яго ў бягучых умовах", - сказала яна.

Адносна тэрмінаў прыняцця новага ўказа яна паведаміла: "Як заўсёды, вельмі хутка. Тэрмін у нас адзін - усё робім трэмінова і аператыўна, гэтага патрабуе час".
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