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Тема недели: IX Форум регионов Беларуси и России
IX Форум регионов Беларуси и России "Роль межрегионального сотрудничества в углублении интеграционных процессов Союзного государства" 30 июня - 1 июля прошел в Гродно. Ежегодное мероприятие было организовано в очном формате и продлилось два дня. В первый день работали шесть секционных заседаний и состоялось совместное заседание Президиума Молодежного совета (парламента) при Национальном собрании Беларуси и Совета Палаты молодых законодателей при Совете Федерации Федерального собрания России, заседание Белорусско-Российского делового совета, заседание Межпарламентской комиссии Совета Республики Национального собрания Беларуси и Совета Федерации Федерального собрания РФ по межрегиональному сотрудничеству.
Второй день Форума регионов Беларуси и России открыла встреча председателей Совета Республики и Совета Федерации Натальи Кочановой и Валентины Матвиенко с руководителями органов государственной власти регионов Беларуси и субъектов РФ. Состоялось пленарное заседание "Роль межрегионального сотрудничества в углублении интеграционных процессов Союзного государства" с участием руководителей министерств и ведомств, органов государственной власти, предприятий и организаций, представителей деловых кругов Беларуси и России.
На форуме подписан ряд межправительственных и межрегиональных соглашений о сотрудничестве и иных документов, направленных на расширение двустороннего сотрудничества.
На пленарном заседании IX Форума регионов Беларуси и России выступили с видеобращением Президент Беларуси Александр Лукашенко и Президент России Владимир Путин.
Лукашенко заявил о нацеленности на мирный диалог со всеми странами, несмотря ни на что

Президент Беларуси Александр Лукашенко подчеркивает нацеленность на мирный диалог со всеми странами. 
"Радушная Гродненская земля впервые принимает гостей столь знакового мероприятия. Встреча делегаций проходит фактически на стыке двух культурных цивилизаций - Востока и Запада. Мы видим в этом символическое значение, поскольку, несмотря ни на что, нацелены на мирный диалог со всеми странами. И пока западные соседи подтягивают к нашей границе войска НАТО, мы занимаемся абсолютно созидательными инициативами", - заявил белорусский лидер.
Лукашенко: Форум регионов Беларуси и России является эффективным ответом на новые вызовы

"Для Беларуси и России форум давно стал одним из символов родства славянских народов. Сама жизнь показывает, что мы нашли формат межрегионального и межгосударственного взаимодействия, который действительно отвечает коренным интересам белорусов и россиян. Более того, форум является эффективным и адекватным ответом на новые вызовы, с которыми мы столкнулись сегодня", - сказал глава государства.
Он отметил, что в самые трудные времена межрегиональное сотрудничество всегда выручало. "Так было в 1990-е, когда именно на уровне регионов удалось сохранить не только экономические связи, но и ментальное и духовное единство двух братских народов. И сегодня форум является народной инициативой, а не результатом решений сверху. Это диалоговая площадка, где вырабатываются механизмы по реализации договоренностей, принятых на высоком и высшем уровнях", - сказал Александр Лукашенко.
Президент обратил внимание, что в нынешних геополитических реалиях форум выполняет важную миссию - способствует созданию прочной экономической основы в строительстве Союзного государства.
Как отметил глава государства, в текущем году в разы активизировались контакты с руководителями российских регионов. И география таких контактов расширяется. Некоторые губернаторы побывали в Беларуси не один раз. "Можно уверенно сказать, наша страна нашла чем заинтересовать каждую делегацию. Мы получили новые возможности для экспорта товаров и услуг, а наши специалисты приобрели уникальные компетенции, как в случае со строительством космодрома Восточный или Белорусской атомной станции", - сказал он.
Александр Лукашенко предложил в ближайшее время провести полную инвентаризацию того, как выполняются решения форума. "Не для контроля, а для оптимизации всех договоренностей", - пояснил глава государства.
В перспективе, заявил Президент, необходимо стремиться к тому, чтобы сделать эту площадку центром притяжения межрегиональных инициатив.
Лукашенко о Союзном государстве: уже создано то, о чем так долго говорили на разных уровнях
"Особо радуют реальные результаты, важные и для развития регионов, и для функционирования конкретных предприятий, и в целом для улучшения жизни наших людей. Что бы вокруг нас ни происходило, -  отметил Александр Лукашенко. - Граждане как Беларуси, так и России имеют равные права в сферах труда, отдыха, здравоохранения, образования. Подобных примеров заботы о людях, живущих в разных государствах и связанных родственными узами, на постсоветском пространстве, к сожалению, нет".
"Нами уже создано то, о чем мы так долго говорили на разных уровнях. Высший госсовет Союзного государства принял решение об углублении двусторонней экономической интеграции. Она нацелена на формирование качественно новой среды оборота товаров и услуг между нашими странами, создание объединенных отраслевых рынков. А это предполагает дальнейшее сближение макроэкономических политик двух государств, гармонизацию валютного регулирования, предоставление равного доступа к государственным заказам и закупкам, внедрение общих правил конкуренции и обеспечение равных прав потребителей", - заявил Президент.
По его словам, стороны уже начинают выполнять союзные программы по формированию единой промышленной и единой аграрной политики Союзного государства.
"Безумные и незаконные санкции Запада подтолкнули нас к ускоренным решениям в сфере транспорта и логистики, внедрению собственных платежных систем и расчетам в национальных валютах", - сказал Александр Лукашенко.
Он подчеркнул, что ряд ключевых наработок Союзного государства пока не имеет аналогов. Так, сложились и развиваются институты союзного бюджета и союзной собственности. За счет средств союза финансируются программы в самых различных сферах. Благодаря их выполнению развивается кооперация между предприятиями, растет конкурентоспособность совместно производимой продукции.
Лукашенко: Беларусь предлагает регионам России участие в модернизации ключевых секторов экономики
"Сегодня для двух стран действительно открываются долгосрочные перспективы. Беларусь предлагает российским регионам, в частности, свое участие в модернизации ключевых секторов экономики. Яркий пример - микроэлектроника. Готовы перейти от простой торговли к созданию совместных производств (особенно в машино- и станкостроении), участвовать в программах импортозамещения", - сказал Президент.
У Беларуси также есть много интересных предложений в области сельского хозяйства, поставок оборудования, формирования компонентной базы, освоения космоса, фармацевтики.
"И речь идет не о каких-то дублирующих производствах. Мы не собираемся между собой конкурировать. Я уже это говорил и еще раз повторю: от производственной кооперации выиграют все", - подчеркнул белорусский лидер.
Он обратил внимание, что освободились огромные рыночные ниши, которые брошены западными компаниями, на миллиарды рублей. "Это будут теперь наши рабочие места и гарантированный доход для миллионов белорусов и россиян", - заявил Александр Лукашенко.
Лукашенко призвал другие постсоветские страны к сближению с Союзным государством
На современном этапе Союзное государство Беларуси и России играет роль локомотива в общем потоке интеграционных процессов. 
Глава государства подчеркнул, что союз является примером, образцом культурного и экономического межгосударственного взаимодействия. "Сегодня страны постсоветского пространства должны быть искренне заинтересованы в сближении с Союзным государством, если, конечно, они хотят сохранить свои суверенитет и независимость. Мы убедились, что только сообща можно противостоять глобальным вызовам", - сказал Александр Лукашенко.
"Пока еще сомневающиеся должны понимать: без скорейшего единения и сплочения, укрепления межгосударственных связей и просто нормальных человеческих отношений нас завтра может не быть", - добавил белорусский лидер.
Путин: Союзное государство - пример по-настоящему взаимовыгодной и равноправной интеграции
Союзное государство является примером по-настоящему взаимовыгодной и равноправной интеграции, заявил Президент России Владимир Путин в своем видеообращении на пленарном заседании "Роль межрегионального сотрудничества в углублении интеграционных процессов Союзного государства".
"Мы смогли достичь поистине образцового уровня стратегического партнерства и союзничества. А Союзное государство является примером по-настоящему взаимовыгодной и равноправной интеграции", - сказал Владимир Путин.
По его словам, Россия и Беларусь продолжают последовательно наращивать сотрудничество в политике, в торгово-экономической и гуманитарной сферах. Делается это на принципах взаимного уважения, поддержки и учета интересов друг друга. "Отмечу, что в городе Гродно, где проходит нынешний Форум регионов, открывается Генеральное консульство Российской Федерации. Уверен, что расширение российского дипломатического представительства в Беларуси будет способствовать развитию многогранного межрегионального сотрудничества", - дополнил Президент России.
Участие в пленарном заседании принимают руководители министерств и ведомств, органов государственной власти, предприятий и организаций, представители деловых кругов Беларуси и России.
Путин: Россия и Беларусь хранят и приумножают славные традиции крепкой дружбы и взаимовыручки

"Символично, что мероприятия проходят в канун Дня Независимости Республики Беларусь, который празднуется 3 июля. В этот день в 1944 году Минск был освобожден от немецко-фашистских захватчиков. Поэтому хотел бы от души поздравить белорусских друзей с предстоящим государственным праздником. Мы всегда будем помнить о том, что в годы Великой Отечественной войны наши народы плечом к плечу отстояли свободу и независимость, ценой огромных жертв принесли мир всей Европе. И главное, что Россия и Беларусь не только хранят, но и приумножают славные традиции крепкой дружбы и взаимовыручки", - сказал Владимир Путин.
Президент России подчеркнул: каждый год на Форуме регионов обсуждаются наиболее актуальные вопросы российско-белорусского взаимодействия. "В этот раз выбрана важная тема по роли межрегионального сотрудничества в углублении интеграционных процессов в рамках Союзного государства. Исхожу из того, что участники форума предложат полезные инициативы, которые будут использованы правительствами и ведомствами наших стран в практической работе по гармонизации экономической политики России и Беларуси, законодательства в сфере торгового, инвестиционного, финансового, административного регулирования и в целом по укреплению общесоюзного рынка, - отметил он. - В ноябре прошлого года Высшим государственным органом Союзного государства утверждены основные направления реализации положений Союзного договора на 2021-2023 годы. И 28 программ, которые призваны придать дополнительный серьезный импульс развитию экономической интеграции России и Беларуси. Сейчас уже верстаются новые союзные программы на последующий период, начиная с 2024 года. Все эти решения нацелены на создание равных экономических условий в наших странах и формируют надежную базу для функционирования единого финансового, энергетического рынка и транспортного пространства, общей макроэкономической, технологической, промышленной, сельскохозяйственной и цифровой политики". 
Кочанова: Форум регионов Беларуси и России вносит весомый вклад в развитие нашего сотрудничества

Сегодня проходит встреча председателей Совета Республики и Совета Федерации Натальи Кочановой и Валентины Матвиенко с руководителями органов государственной власти регионов Беларуси и субъектов РФ.
"Та ситуация, которая складывается сегодня вокруг Беларуси и России, способствует тому, чтобы наши страны и регионы еще теснее сотрудничали. Несомненно, весомый вклад в развитие нашего сотрудничества вносит Форум регионов Беларуси и России. Жизнь подтвердила, что проведение такого мероприятия обосновано. Это было правильно принятым решением много лет назад и сегодня мы видим реальные результаты, которые есть в сотрудничестве и взаимодействии между нашими странами. Это более 400 подписанных соглашений, тысячи контрактов, по которым сегодня работают наши регионы, наши субъекты хозяйствования", - сказала Наталья Кочанова.
Спикер подчеркнула: "Я искренне рада тому, что дружеские отношения связывают наши города-побратимы. Побратимские связи сегодня установлены между нашими городами, районами. Это очень важно, и эти соглашения, контракты прирастают из года в год", - отметила она. 
"Мероприятия форума посвящены всегда обсуждению наиболее актуальных и востребованных тем. И сегодняшняя тема - региональное сотрудничество в углублении интеграционных процессов Союзного государства - как никогда актуальна. За эти дни у нас уже проведено достаточно много мероприятий, подписаны контракты, соглашения, проведены двусторонние встречи. Мы провели замечательную выставку, где увидели те достижения, которые есть сегодня у нас, и показали ту интеграцию, которая есть между нашими странами. Это очень важно для нас. Потому что сотрудничество в экономике, пожалуй, это основополагающее на сегодняшнем этапе, - дополнила Наталья Кочанова. - Важно, что в рамках форума традиционно проходит это мероприятие, которое за одним столом объединяет руководителей регионов Беларуси и России, законодательной власти, когда мы вместе можем поделиться положительным опытом, который есть в нашем сотрудничестве, озвучить те проблемы, которые имеются в тех взаимодействиях, которые складываются между нашими странами".
Далее состоится пленарное заседание "Роль межрегионального сотрудничества в углублении интеграционных процессов Союзного государства" с участием руководителей министерств и ведомств, органов государственной власти, предприятий и организаций, представителей деловых кругов Беларуси и России.
Матвиенко: Форум регионов востребован, он приносит реальную пользу нашим странам

"Девятый раз мы собираемся на такую встречу. Этот форум очень востребован, потому что он приносит реальную пользу для наших регионов, в целом для наших стран. Уверена, он будет дальше расширяться и развиваться", - сказала Валентина Матвиенко.
Сегодня проходит встреча председателей Совета Республики и Совета Федерации Натальи Кочановой и Валентины Матвиенко с руководителями органов государственной власти регионов Беларуси и субъектов РФ.
Далее состоится пленарное заседание "Роль межрегионального сотрудничества в углублении интеграционных процессов Союзного государства" с участием руководителей министерств и ведомств, органов государственной власти, предприятий и организаций, представителей деловых кругов Беларуси и России.
Тэма тыдня: IX Форум рэгіёнаў Беларусі і Расіі
IX Форум рэгіёнаў Беларусі і Расіі "Роля міжрэгіянальнага супрацоўніцтва ў паглыбленні інтэграцыйных працэсаў Саюзнай дзяржавы" 30 чэрвеня - 1 ліпеня прайшоў у Гродне. Штогадовае мерапрыемства было арганізавана ў вочным фармаце і прадоўжылася два дні. У першы дзень працавалі шэсць секцыйных пасяджэнняў і адбылося сумеснае пасяджэнне Прэзідыума Маладзёжнага савета (парламента) пры Нацыянальным сходзе Беларусі і Савета Палаты маладых заканадаўцаў пры Савеце Федэрацыі Федэральнага сходу Расіі, пасяджэнне Беларуска-Расійскага дзелавога савета, пасяджэнне Міжпарламенцкай камісіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі і Савета Федэрацыі Федэральнага сходу РФ па міжрэгіянальным супрацоўніцтве.

Другі дзень Форуму рэгіёнаў Беларусі і Расіі адкрыла сустрэча старшынь Савета Рэспублікі і Савета Федэрацыі Наталлі Качанавай і Валянціны Мацвіенка з кіраўнікамі органаў дзяржаўнай улады рэгіёнаў Беларусі і суб'ектаў РФ. Адбылося пленарнае пасяджэнне "Роля міжрэгіянальнага супрацоўніцтва ў паглыбленні інтэграцыйных працэсаў Саюзнай дзяржавы" з удзелам кіраўнікоў міністэрстваў і ведамстваў, органаў дзяржаўнай улады, прадпрыемстваў і арганізацый, прадстаўнікоў дзелавых колаў Беларусі і Расіі. 

На форуме падпісаны шэраг міжурадавых і міжрэгіянальных пагадненняў аб супрацоўніцтве і іншых дакументаў, накіраваных на пашырэнне двухбаковага супрацоўніцтва.
На пленарным пасяджэнні IX Форуму рэгіёнаў Беларусі і Расіі выступілі з відэазваротам Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка і Прэзідэнт Расіі Уладзімір Пуцін.
Лукашэнка заявіў аб нацэленасці на мірны дыялог з усімі краінамі, нягледзячы ні на што

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка падкрэслівае нацэленасць на мірны дыялог з усімі краінамі. 

"Гасцінная Гродзенская зямля ўпершыню прымае гасцей такога знакавага мерапрыемства. Сустрэча дэлегацый праходзіць фактычна на стыку дзвюх культурных цывілізацый - Усходу і Захаду. Мы бачым у гэтым сімвалічнае значэнне, паколькі, нягледзячы ні на што, нацэлены на мірны дыялог з усімі краінамі. І пакуль заходнія краіны падцягваюць да нашай граніцы войскі НАТА, мы займаемся абсалютна стваральнымі ініцыятывамі", - заявіў беларускі лідар.

Лукашэнка: Форум рэгіёнаў Беларусі і Расіі з'яўляецца эфектыўным адказам на новыя выклікі

"Для Беларусі і Расіі форум даўно стаў адным з сімвалаў роднасці славянскіх народаў. Само жыццё паказвае, што мы знайшлі фармат міжрэгіянальнага і міждзяржаўнага ўзаемадзеяння, які сапраўды адпавядае карэнным інтарэсам беларусаў і расіян. Больш таго, форум з'яўляецца эфектыўным і адэкватным адказам на новыя выклікі, з якімі мы сутыкнуліся сёння", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Ён адзначыў, што ў самыя цяжкія часы міжрэгіянальнае супрацоўніцтва заўсёды выручала. "Так было ў 1990-я, калі менавіта на ўзроўні рэгіёнаў удалося захаваць не толькі эканамічныя сувязі, але і ментальнае і духоўнае адзінства двух брацкіх народаў. І сёння форум з'яўляецца народнай ініцыятывай, а не вынікам рашэнняў зверху. Гэта дыялогавая пляцоўка, дзе выпрацоўваюцца механізмы па рэалізацыі дамоўленасцей, прынятых на высокім і вышэйшым узроўнях", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт звярнуў увагу, што ў цяперашніх геапалітычных рэаліях форум выконвае важную місію - садзейнічае стварэнню трывалай эканамічнай асновы ў будаўніцтве Саюзнай дзяржавы.

Як адзначыў кіраўнік дзяржавы, у бягучым годзе ў разы актывізаваліся кантакты з кіраўнікамі расійскіх рэгіёнаў. І геаграфія такіх кантактаў пашыраецца. Некаторыя губернатары пабывалі ў Беларусі не адзін раз. "Можна ўпэўнена сказаць, наша краіна знайшла чым зацікавіць кожную дэлегацыю. Мы атрымалі новыя магчымасці для экспарту тавараў і паслуг, а нашы спецыялісты набылі ўнікальныя кампетэнцыі, як ў выпадку з будаўніцтвам касмадрома Усходні або Беларускай атамнай станцыі", - сказаў ён.

Аляксандр Лукашэнка прапанаваў у бліжэйшы час правесці поўную інвентарызацыю таго, як выконваюцца рашэнні форуму. "Не для кантролю, а для аптымізацыі ўсіх дамоўленасцей", - растлумачыў кіраўнік дзяржавы.

У перспектыве, заявіў Прэзідэнт, неабходна імкнуцца да таго, каб зрабіць гэту пляцоўку цэнтрам прыцягнення міжрэгіянальных ініцыятыў.

Лукашэнка пра Саюзную дзяржаву: ужо створана тое, аб чым так доўга гаварылі на розных узроўнях

"Асабліва радуюць рэальныя вынікі, важныя і для развіцця рэгіёнаў, і для функцыянавання канкрэтных прадпрыемстваў, і ў цэлым для паляпшэння жыцця нашых людзей. Што б вакол нас ні адбывалася, - адзначыў Аляксандр Лукашэнка. - Грамадзяне як Беларусі, так і Расіі маюць роўныя правы ў сферах працы, адпачынку, аховы здароўя, адукацыі. Такіх прыкладаў клопату пра людзей, якія жывуць у розных дзяржавах і звязаны роднаснымі вузамі, на постсавецкай прасторы, на жаль, няма".

"Намі ўжо створана тое, аб чым мы так доўга гаварылі на розных узроўнях. Вышэйшы дзяржсавет Саюзнай дзяржавы прыняў рашэнне аб паглыбленні двухбаковай эканамічнай інтэграцыі. Яна нацэлена на фарміраванне якасна новага асяроддзя абароту тавараў і паслуг паміж нашымі краінамі, стварэнне аб'яднаных галіновых рынкаў. А гэта прадугледжвае далейшае збліжэнне макраэканамічных палітык дзвюх дзяржаў, гарманізацыю валютнага рэгулявання, прадастаўленне роўнага доступу да дзяржаўных заказаў і закупак, укараненне агульных правіл канкурэнцыі і забеспячэнне роўных правоў спажыўцоў", - заявіў Прэзідэнт.

Паводле яго слоў, бакі пачынаюць ужо выконваць саюзныя праграмы па фарміраванні адзінай прамысловай і адзінай аграрнай палітыкі Саюзнай дзяржавы.

"Шалёныя і незаконныя санкцыі Захаду падштурхнулі нас да паскораных рашэнняў у сферы транспарту і лагістыкі, укаранення ўласных плацежных сістэм і разлікаў у нацыянальных валютах", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Ён падкрэсліў, што шэраг ключавых напрацовак Саюзнай дзяржавы пакуль не мае аналагаў. Так, склаліся і развіваюцца інстытуты саюзнага бюджэту і саюзнай уласнасці. За кошт сродкаў саюза фінансуюцца праграмы ў самых розных сферах. Дзякуючы іх выкананню развіваецца кааперацыя паміж прадпрыемствамі, расце канкурэнтаздольнасць сумесна вырабляемай прадукцыі.

Лукашэнка: Беларусь прапануе рэгіёнам Расіі ўдзел у мадэрнізацыі ключавых сектараў эканомікі

"Сёння для дзвюх краін сапраўды адкрываюцца доўгатэрміновыя перспектывы. Беларусь прапануе расійскім рэгіёнам, у прыватнасці, свой удзел у мадэрнізацыі ключавых сектараў эканомікі. Яскравы прыклад - мікраэлектроніка. Гатовы перайсці ад простага гандлю да стварэння сумесных вытворчасцей (асабліва ў машына- і станкабудаванні), удзельнічаць у праграмах імпартазамяшчэння", - сказаў Прэзідэнт.

У Беларусі таксама ёсць шмат цікавых прапаноў у галіне сельскай гаспадаркі, паставак абсталявання, фарміравання кампанентнай базы, асваення космасу, фармацэўтыкі.

"І размова ідзе не пра нейкія дубліруючыя вытворчасці. Мы не збіраемся паміж сабой канкурыраваць. Я ўжо гэта гаварыў і яшчэ раз паўтару: ад вытворчай кааперацыі выйграюць усе", - падкрэсліў беларускі лідар.

Ён звярнуў увагу, што вызваліліся велізарныя рыначныя нішы, якія кінуты заходнімі кампаніямі, на мільярды рублёў. "Гэта будуць цяпер нашы рабочыя месцы і гарантаваны даход для мільёнаў беларусаў і расіян", - заявіў Аляксандр Лукашэнка.

Лукашэнка заклікаў іншыя постсавецкія краіны да збліжэння з Саюзнай дзяржавай

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што саюз з'яўляецца прыкладам, узорам культурнага і эканамічнага міждзяржаўнага ўзаемадзеяння. "Сёння краіны постсавецкай прасторы павінны быць шчыра зацікаўлены ў збліжэнні з Саюзнай дзяржавай, калі, вядома, яны хочуць захаваць свае суверэнітэт і незалежнасць. Мы пераканаліся, што толькі разам можна процістаяць глабальным выклікам", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

"Тыя, хто пакуль яшчэ сумняваецца, павінны разумець: без хутчэйшага з'яднання, умацавання міждзяржаўных сувязей і проста нармальных чалавечых адносін нас заўтра можа не быць", - дадаў беларускі лідар.
Пуцін: Саюзная дзяржава - прыклад па-сапраўднаму ўзаемавыгаднай і раўнапраўнай інтэграцыі

Саюзная дзяржава з'яўляецца прыкладам па-сапраўднаму ўзаемавыгаднай і раўнапраўнай інтэграцыі, заявіў Прэзідэнт Расіі Уладзімір Пуцін у сваім відэазвароце на пленарным пасяджэнні "Роля міжрэгіянальнага супрацоўніцтва ў паглыбленні інтэграцыйных працэсаў Саюзнай дзяржавы".

"Мы змаглі дасягнуць сапраўды ўзорнага ўзроўню стратэгічнага партнёрства і саюзніцтва. А Саюзная дзяржава з'яўляецца прыкладам па-сапраўднаму ўзаемавыгаднай і раўнапраўнай інтэграцыі", - сказаў Уладзімір Пуцін.

Паводле яго слоў, Расія і Беларусь прадаўжаюць паслядоўна нарошчваць супрацоўніцтва ў палітыцы, у гандлёва-эканамічнай і гуманітарнай сферах. Робіцца гэта на прынцыпах узаемнай павагі, падтрымкі і ўліку інтарэсаў адзін аднаго. "Адзначу, што ў горадзе Гродне, дзе праходзіць цяперашні Форум рэгіёнаў, адкрываецца Генеральнае консульства Расійскай Федэрацыі. Упэўнены, што пашырэнне расійскага дыпламатычнага прадстаўніцтва ў Беларусі будзе садзейнічаць развіццю шматграннага міжрэгіянальнага супрацоўніцтва", - дапоўніў Прэзідэнт Расіі.

Удзел у пленарным пасяджэнні прымаюць кіраўнікі міністэрстваў і ведамстваў, органаў дзяржаўнай улады, прадпрыемстваў і арганізацый, прадстаўнікі дзелавых колаў Беларусі і Расіі.

Пуцін: Расія і Беларусь захоўваюць і прымнажаюць слаўныя традыцыі моцнай дружбы і ўзаемавыручкі

"Сімвалічна, што мерапрыемствы праходзяць напярэдадні Дня Незалежнасці Рэспублікі Беларусь, які святкуецца 3 ліпеня. У гэты дзень у 1944 годзе Мінск быў вызвалены ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў. Таму хацеў бы ад душы павіншаваць беларускіх сяброў з маючым адбыцца дзяржаўным святам. Мы заўсёды будзем помніць аб тым, што ў гады Вялікай Айчыннай вайны нашы народы плячо ў плячо адстаялі свабоду і незалежнасць, цаной вялізных ахвяр прынеслі мір усёй Еўропе. І галоўнае, што Расія і Беларусь не толькі захоўваюць, але і прымнажаюць слаўныя традыцыі моцнай дружбы і ўзаемавыручкі", - сказаў Уладзімір Пуцін.

Прэзідэнт Расіі падкрэсліў: кожны год на Форуме рэгіёнаў абмяркоўваюцца найбольш актуальныя пытанні расійска-беларускага ўзаемадзеяння. "На гэты раз выбрана важная тэма па ролі міжрэгіянальнага супрацоўніцтва ў паглыбленні інтэграцыйных працэсаў у рамках Саюзнай дзяржавы. Зыходжу з таго, што ўдзельнікі форуму прапануюць карысныя ініцыятывы, якія будуць выкарыстаны ўрадамі і ведамствамі нашых краін у практычнай рабоце па гарманізацыі эканамічнай палітыкі Расіі і Беларусі, заканадаўства ў сферы гандлёвага, інвестыцыйнага, фінансавага, адміністрацыйнага рэгулявання і ў цэлым па ўмацаванні агульнасаюзнага рынку, - адзначыў ён. - У лістападзе мінулага года Вышэйшым дзяржаўным органам Саюзнай дзяржавы зацверджаны асноўныя напрамкі рэалізацыі палажэнняў Саюзнага дагавора на 2021-2023 гады. І 28 праграм, якія прызначаны надаць дадатковы сур'ёзны імпульс развіццю эканамічнай інтэграцыі Расіі і Беларусі. Цяпер ужо вярстаюцца новыя саюзныя праграмы на наступны перыяд, пачынаючы з 2024 года. Усе гэтыя рашэнні нацэлены на стварэнне аднолькавых эканамічных умоў у нашых краінах і фарміруюць надзейную базу для функцыянавання адзінага фінансавага, энергетычнага рынку і транспартнай прасторы, агульнай макраэканамічнай, тэхналагічнай, прамысловай, сельскагаспадарчай і лічбавай палітыкі".

Качанава: Форум рэгіёнаў Беларусі і Расіі ўносіць важкі ўклад у развіццё нашага супрацоўніцтва

Сёння праходзіць сустрэча старшынь Савета Рэспублікі і Савета Федэрацыі Наталлі Качанавай і Валянціны Мацвіенка з кіраўнікамі органаў дзяржаўнай улады рэгіёнаў Беларусі і суб'ектаў РФ. 

"Тая сітуацыя, якая складваецца сёння вакол Беларусі і Расіі, садзейнічае таму, каб нашы краіны і рэгіёны яшчэ больш цесна супрацоўнічалі. Несумненна, важкі ўклад у развіццё нашага супрацоўніцтва ўносіць Форум рэгіёнаў Беларусі і Расіі. Жыццё пацвердзіла, што правядзенне такога мерапрыемства абгрунтавана. Гэта было правільна прынятым рашэннем шмат гадоў таму і сёння мы бачым рэальныя вынікі, якія ёсць у супрацоўніцтве і ўзаемадзеянні паміж нашымі краінамі. Гэта больш як 400 падпісаных пагадненняў, тысячы кантрактаў, па якіх сёння працуюць нашы рэгіёны, нашы суб'екты гаспадарання", - сказала Наталля Качанава. 

Спікер падкрэсліла: "Я шчыра рада таму, што дружалюбныя адносіны звязваюць нашы гарады-пабрацімы. Пабрацімскія сувязі сёння ўстаноўлены паміж нашымі гарадамі, раёнамі. Гэта вельмі важна, і гэтыя пагадненні, кантракты прырастаюць з году ў год", - адзначыла яна. 

"Мерапрыемствы форуму прысвечаны заўсёды абмеркаванню найбольш актуальных і запатрабаваных тэм. І сённяшняя тэма - рэгіянальнае супрацоўніцтва ў паглыбленні інтэграцыйных працэсаў Саюзнай дзяржавы - як ніколі актуальная. За гэтыя дні ў нас праведзена ўжо даволі шмат мерапрыемстваў, падпісаны кантракты, пагадненні, праведзены двухбаковыя сустрэчы. Мы правялі выдатную выставу, дзе ўбачылі тыя дасягненні, якія ёсць сёння ў нас, і паказалі тую інтэграцыю, якая ёсць паміж нашымі краінамі. Гэта вельмі важна для нас. Таму што супрацоўніцтва ў эканоміцы, бадай, гэта асноўнае на сённяшнім этапе", - дапоўніла Наталля Качанава. - Важна, што ў рамках форуму традыцыйна праходзіць гэта мерапрыемства, якое за адным сталом аб'ядноўвае кіраўнікоў рэгіёнаў Беларусі і Расіі, заканадаўчай улады, калі мы разам можам падзяліцца станоўчым вопытам, які ёсць у нашым супрацоўніцтве, агучыць тыя праблемы, якія існуюць у тых узаемадзеяннях, якія складваюцца паміж нашымі краінамі". 

Далей адбудзецца пленарнае пасяджэнне "Роля міжрэгіянальнага супрацоўніцтва ў паглыбленні інтэграцыйных працэсаў Саюзнай дзяржавы" з удзелам кіраўнікоў міністэрстваў і ведамстваў, органаў дзяржаўнай улады, прадпрыемстваў і арганізацый, прадстаўнікоў дзелавых колаў Беларусі і Расіі.

Мацвіенка: Форум рэгіёнаў запатрабаваны, ён прыносіць рэальную карысць нашым краінам

"Дзявяты раз мы збіраемся на такую сустрэчу. Гэты форум вельмі запатрабаваны, таму што ён прыносіць рэальную карысць для нашых рэгіёнаў, у цэлым для нашых краін. Упэўнена, ён будзе далей пашырацца і развівацца", - сказала Валянціна Мацвіенка. 

Сёння праходзіць сустрэча старшынь Савета Рэспублікі і Савета Федэрацыі Наталлі Качанавай і Валянціны Мацвіенка з кіраўнікамі органаў дзяржаўнай улады рэгіёнаў Беларусі і суб'ектаў РФ. 

Далей адбудзецца пленарнае пасяджэнне "Роля міжрэгіянальнага супрацоўніцтва ў паглыбленні інтэграцыйных працэсаў Саюзнай дзяржавы" з удзелам кіраўнікоў міністэрстваў і ведамстваў, органаў дзяржаўнай улады, прадпрыемстваў і арганізацый, прадстаўнікоў дзелавых колаў Беларусі і Расіі.
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	Лукашенко выступил с видеообращением на пленарном заседании IX Форума регионов Беларуси и России
Лукашэнка выступіў з відэазваротам на пленарным пасяджэнні IX Форуму рэгіёнаў Беларусі і Расіі
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	Кочанова и Матвиенко встретились с руководителями регионов Беларуси и субъектов РФ
Качанава і Мацвіенка сустрэліся з кіраўнікамі рэгіёнаў Беларусі і суб'ектаў РФ
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	Кочанова и Матвиенко встретились с руководителями регионов Беларуси и субъектов РФ
Качанава і Мацвіенка сустрэліся з кіраўнікамі рэгіёнаў Беларусі і суб'ектаў РФ
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	Интеграцию системы высшего образования двух стран обсуждают на Форуме регионов Беларуси и России
Інтэграцыю сістэмы вышэйшай адукацыі дзвюх краін абмяркоўваюць на Форуме рэгіёнаў Беларусі і Расіі
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	Белорусско-российское взаимодействие в АПК обсуждают на Форуме регионов
Беларуска-расійскае ўзаемадзеянне ў АПК абмяркоўваюць на Форуме рэгіёнаў


	


Все полноразмерные фотографии можно скачать по ссылке:

http://gt.belta.by/photorg.nsf/$$ViewTemplate%20for%20lkDocs?ReadForm
Мнения
	Председатель Совета Республики Наталья Кочанова:

"За прошедшие годы форум стал одним из знаковых событий в жизни двух стран и всегда вызывает неподдельный интерес наших братских народов. Благодаря ему укрепляются добрые человеческие связи, основанные на взаимном уважении и доверии, развивается цивилизованный межгосударственный диалог. В современных условиях межрегиональное взаимодействие наших стран приобретает еще более весомые роль и значение".


	Старшыня Савета Рэспублікі Наталля Качанава:"
За мінулыя гады форум стаў адной са знакавых падзей у жыцці дзвюх краін і заўсёды выклікае шчырую цікавасць нашых брацкіх народаў. Дзякуючы яму ўмацоўваюцца добрыя чалавечыя сувязі, заснаваныя на ўзаемнай павазе і даверы, развіваецца цывілізаваны міждзяржаўны дыялог. У сучасных умовах міжрэгіянальнае ўзаемадзеянне нашых краін набывае яшчэ больш важкія ролю і значэнне".



	Государственный секретарь Совета безопасности Александр Вольфович:
"Россия и Беларусь - два стратегических партнера, которые вместе решают возникающие проблемы. Я думаю, что мы делаем это успешно. Сегодняшний форум яркое тому подтверждение".



	Дзяржаўны сакратар Савета бяспекі Аляксандр Вальфовіч:
"Расія і Беларусь - два стратэгічныя партнёры, якія разам вырашаюць праблемы, што ўзнікаюць. Я думаю, што мы робім гэта паспяхова. Сённяшні форум яскравае таго пацвярджэнне".


	Председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко:

"Форум регионов стал неотъемлемой частью системы российско-белорусского стратегического партнерства. С каждым годом межрегиональное сотрудничество продолжает набирать обороты, и мы вышли уже на качественно новый уровень межрегиональной кооперации в промышленности, сельском хозяйстве, в области образования и науки, реализовали целый ряд важных совместных инициатив в гуманитарной и информационной сферах".


	Старшыня Савета Федэрацыі Валянціна Мацвіенка: 
"Форум рэгіёнаў стаў неад'емнай часткай сістэмы расійска-беларускага стратэгічнага партнёрства. З кожным годам міжрэгіянальнае супрацоўніцтва прадаўжае набіраць абароты, і мы выйшлі ўжо на якасна новы ўзровень міжрэгіянальнай кааперацыі ў прамысловасці, сельскай гаспадарцы, у галіне адукацыі і навукі, рэалізавалі шэраг важных сумесных ініцыятыў у гуманітарнай і інфармацыйнай сферах".


	Заместитель председателя Постоянной комиссии по образованию, науке, культуре и социальному развитию Совета Республики Олег Дьяченко:

"Каждый Форум регионов Беларуси и России - важное событие, которого с особым интересом и вниманием ждут в наших странах. Это реальная площадка по продвижению дружеских отношений между нашими государствами, ценный орган установления долгосрочных контактов".


	Намеснік старшыні Пастаяннай камісіі па адукацыі, навуцы, культуры і сацыяльным развіцці Савета Рэспублікі Алег Дзьячэнка:

"Кожны Форум рэгіёнаў Беларусі і Расіі - важная падзея, якой з асаблівым інтарэсам і ўвагай чакаюць у нашых краінах. Гэта рэальная пляцоўка па развіцці дружалюбных адносін паміж нашымі дзяржавамі, каштоўны орган устанаўлення доўгатэрміновых кантактаў".


	Заместитель председателя Постоянной комиссии Совета Республики по образованию, науке, культуре и социальному развитию Калина Капуцкая:

"Девятый Форум регионов Беларуси и России проходит в непростое время. Попытки извне ограничить свободное распространение научных знаний и санкционное давление требуют развития взаимодействия всех участников инновационной деятельности в рамках Союзного государства".



	Намеснік старшыні Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па адукацыі, навуцы, культуры і сацыяльным развіцці Каліна Капуцкая:

"Дзявяты Форум рэгіёнаў Беларусі і Расіі праходзіць у няпросты час. Спробы звонку абмежаваць свабоднае распаўсюджванне навуковых ведаў і санкцыйны націск патрабуюць развіцця ўзаемадзеяння ўсіх удзельнікаў інавацыйнай дзейнасці ў рамках Саюзнай дзяржавы".
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