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Тема недели: Функционирование экономики в условиях санкций обсудили на заседании Совмина с участием Лукашенко
Лукашенко: экономика - вопрос номер один, будет экономика - все у нас получится

Крепкая экономика - залог стабильности в белорусском обществе. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил 9 августа на заседании Совета Министров о функционировании экономики в условиях санкций и мерах по их преодолению.

"У нас сегодня промежуточное заседание правительства. По итогам года нужно спланировать заседание правительства в таком же формате под председательством Президента - уже полностью рассмотреть, как сработали. Задача одна - не хуже прошлого года. Умереть, но выдержать, - подчеркнул глава государства. - Если мы не хотим воевать (у каждого есть дети), если вы не хотите, чтобы наши дети с ружьем отстаивали свой суверенитет и независимость, мы должны иметь крепкую экономику. Это стабильность в нашем обществе".
Александр Лукашенко отметил, что все начинается с малого и незначительных конфликтов: "Кто-то беднее, а кто-то богаче. Друг на друга косо посмотрели, потом начали завидовать друг другу, как это мы умеем хорошо делать, особенно в Беларуси. Потом взялись за винтовку, ружье и начали друг на друга катить".
По мнению Президента, как только в белорусском обществе нарушится стабильность, стране сразу же "помогут". "Нас быстро подожгут. Целиком. И будет хуже, чем в Украине. Я это нутром чую. Очень серьезная обстановка, очень серьезная ситуация, - обратил он внимание. - Накормлены, напоены, одеты, как в народе говорят, все пока есть. Но это рухнет в одно мгновение, если мы расслабимся".
"Поэтому экономика - вопрос номер один. Будет экономика - все у нас получится", - убежден Александр Лукашенко.
Лукашенко: по итогам года Беларусь может сработать не хуже предыдущего
"У нас сегодня рабочее заседание правительства, - отметил Александр Лукашенко. - Я понимаю ваше напряжение - от премьер-министра до присутствующих здесь. Да, это серьезное мероприятие, знаковое, но не чрезвычайное. Это промежуточное мероприятие. Очень все будет серьезно по итогам года. Хотелось бы, чтобы по итогам этого года у нас был хороший, добрый разговор, мы пожимали друг другу руки и радовались тому, что относительно небольшая страна по мировым масштабам, среднеевропейского размера, выдержала беспрецедентное, жуткое, ничем не обоснованное давление".
Президент напомнил, что перед правительством стоит задача сработать не хуже прошлого года. "А сможем ли мы сработать на уровне прошлого года? Все-таки санкции беспрецедентные для нашей экспортно ориентированной экономики. Бывая на местах и изучая те или иные проблемы, я убедился: мы можем это сделать. Тот, кто напрягается, тот и сегодня работает неплохо. А тот, кто опустил руки, думая о том, что само собой рассосется, да ничего страшного, простят, - ребята, так не будет, - подчеркнул глава государства. - Чрезмерное напряжение, поиск новых логистических цепочек, новых потребителей наших товаров и так далее - вопрос номер один".
Лукашенко о торговле с ЕС: бешенство политиков уже уходит на задний план, бизнес есть бизнес

Президент Беларуси Александр Лукашенко считает необходимым даже в условиях санкций не сбрасывать со счетов рынок Евросоюза и работать с соответствующими странами по продвижению отечественных товаров.
Глава государства назвал неправильной постановку вопроса и риторику о том, что вместо недружественных стран сейчас Беларусь будет работать исключительно с дружественными. "Нам ни в коем случае нельзя уходить из Евросоюза. Это наш ближайший сосед. Мы половину там, по-моему, работали по экспорту, - сказал Александр Лукашенко. - С ними надо работать. Бешенство политиков уже уходит на задний план. Бизнес есть бизнес".
Глава государства в качестве примера привел высокий спрос в мире на минеральные удобрения и нефтепродукты, которыми располагает Беларусь. Президент уверен, что интерес к покупке отечественных товаров есть и у партнеров в Евросоюзе. "Может быть, мы недостаточно активны в продвижении своей продукции в этих условиях на те рынки. Если они нуждаются в наших товарах, они так же ищут пути приобрести. Поэтому ни в коем случае нельзя отбрасывать их, и даже в определенной риторике, терминологии нельзя это исключать. Наоборот, туда надо идти, создавая новые цепочки для того, чтобы торговать", - заявил белорусский лидер.
По итогам совещания он поручил восполнить упущенную выгоду от потери в январе-мае текущего года экспортной выручки за счет переориентации экспорта. Но активизировать сотрудничество нужно стремиться и с так называемыми недружественными странами. "Ничего не надо отбрасывать. Со всеми странами надо вести диалог. Санкции рано или поздно уйдут. И эти дикие отношения, которые у нас существуют с Западом, тоже уйдут в небытие. Нельзя терять эти рынки. Ибо героически потом будем на них возвращаться", - подчеркнул Президент.
Лукашенко объяснил, почему для сельского хозяйства санкции - это благо

Глава государства подчеркнул недопустимость отрицательной динамики производства в сельском хозяйстве. "Что недопустимо (падение производства. - Прим. БЕЛТА) - это сельское хозяйство. Не в плане внимания, которое ему оказывается, а в плане того, что их (аграриев. - Прим. БЕЛТА) санкции практически не коснулись. Эти санкции им на пользу: вези, продавай, особенно в России. И самый маржинальный рынок сегодня - это российский, - сказал Президент. - Для сельского хозяйства санкции - это благо". 
Одновременно он напомнил и о необходимости наращивать поставки продовольствия в Китай, чтобы не терять там позиции.
Александр Лукашенко подчеркнул, что от отрасли ожидают в нынешнем году рост на 4%. "Новый министр (Игорь Брыло. - Прим. БЕЛТА) поклялся на крови. В Беларуси все знают, что сельхозпроизводство по итогам года увеличится на 4%. Бог подарил нам прекрасный урожай по всем видам культур", - сказал глава государства.
Глава Минсельхозпрода доложил, что по итогам года стоит амбициозная задача - достичь $7,8 млрд экспорта, таким образом прибавив к уровню 2021 года $1,1 млрд.
Однако Президент акцентировал внимание, что за благостными цифрами в стоимостном выражении не стоит забывать о производстве в натуральном выражении. Проще говоря, "в штуках". "Я требую, чтобы при этих высоких ценах мы и по штукам вышли на уровень прошло года хотя бы. Поэтому не надо тут юлить: вот, в стоимостном, не в стоимостном… А если бы мы в штуках продавали, представляешь, сколько денег мы еще бы получили", - сказал белорусский лидер.
Игорь Брыло отметил, что на сегодняшний день на складах практически нет никаких запасов, растет экспорт. Что касается внутреннего рынка, до каждой области доведены объемы, согласованы поставки, ситуация держится на контроле.
Александр Лукашенко поинтересовался информацией насчет того, что на рынке дефицит по некоторым видам товара. Министр признал, что есть определенная проблема с упаковкой тетрапак, и пока не удается заместить этот сегмент в полном объеме. "Это единственная проблема", - сказал он.
Президент в связи с этим заметил, что люди должны получить продукт, к которому они привыкли, пусть и в другой упаковке: "Они ж не едят тетрапак. Люди же едят то, что в тетрапаке. Так вы выйдете и скажите: "Люди добрые, да, пока у нас есть проблема с этим тетрапаком, покупайте, пожалуйста, тот же продукт, только в пакетах он будет". Игорь Брыло в ответ пояснил, что производственные линии необходимо перестроить. "Так война идет. Перестройте за сутки, за ночь!" - настоятельно потребовал глава государства.
Министр заверил, что будет сделано все возможное, чтобы не потерять объем молока в торговых сетях.
Премьер-министр Роман Головченко в свою очередь отметил, что помимо вопроса упаковки есть еще такой момент: часть продукции сейчас активно уходит на экспорт, что выгодно предприятиям. Поэтому в настоящее время административным путем контролируется ситуация по наполнению внутреннего рынка под полную потребность. Особенно это характерно для города Минска, который не имеет своих сырьевых зон.
Александр Лукашенко в связи с этим заметил, что в АПК государство вкладывало немалые средства, предприятия имеют стоимостные преимущества по целому ряду направлений, а потому на фоне господдержки вопросы обеспечения внутреннего рынка должны быть в числе приоритетов.
В Беларуси в условиях санкций и ситуации на рынках формируют разведку собственных полезных ископаемых

В Беларуси в условиях санкций и ситуации на рынках формируют разведку собственных полезных ископаемых. Об этом было заявлено на заседании Совета Министров с участием Президента Беларуси Александра Лукашенко.
Разговор о полезных ископаемых, в частности, зашел во время доклада министра архитектуры и строительства Руслана Пархамовича. Он рассчитывает на положительный результат по экспорту товаров и услуг в отрасли - значительно растут объемы подрядных работ за пределами страны. Но наблюдается некоторое падение инвестиционной активности внутри страны.
Александр Лукашенко обратил внимание на такой аспект, как освоение отечественной минерально-сырьевой базы в условиях того, что поставки некоторых видов сырья прекратились из-за санкций либо цены существенно выросли. В числе таких, например, глина, которая используется для производства плитки, сантехнической продукции. 
В Беларуси есть залежи этого сырья, и уже к концу года планируется выйти на нормальные, стабильные результаты по получению сырья, необходимого для соответствующего производства. 
Это же касается и ряда других позиций. "Работа по освоению минерально-сырьевой базы республики не устраивает. Действительно, раньше было все просто и легко. Из Украины завозили это, из России это, - признал проблему премьер-министр Роман Головченко. - Сейчас одна из важнейших задач, которая стоит наряду с прочими, - это форсированная разведка и исследование запасов полезных ископаемых. У нас их не так много. Но даже те, что есть, нами осваиваются недостаточно. В самое ближайшее время мы очень предметно начнем этой темой заниматься". 
"Надо искать варианты. Но отрасль загубить нельзя", - предупредил Александр Лукашенко.
Лукашенко - управленцам: если кто-то не тянет, надо будет уходить

"Я никого не хочу пугать. Главе Администрации поручено к концу года доложить мне по кадровому реестру полностью. Не потому, что вы такие плохие-сякие. Если кто-то не тянет или не хочет, ребята, надо будет уходить. Порой без содержания. Поэтому надо шевелиться. Сильно надо шевелиться", - сказал глава государства.
Александр Лукашенко отметил, что уже и на Западе есть интерес к возобновлению сотрудничества с Беларусью по тем или иным направлениям: "Поляки, другие вносят нам уже предложения: "Давайте разговаривать". Хорошо, давайте. Но пока в МИД еще у нас так - с ноги на ногу переступают".
В этой связи глава государства потребовал от дипломатов в первую очередь заниматься вопросами торговли, а не ограничиваться лишь заявлениями о том, насколько несправедливы санкции. "Роман Александрович (премьер-министр Роман Головченко. - Прим. БЕЛТА), вы бывший дипломат, я вам поручал в этом году встретиться с послами и категорически от них потребовать результата. Ничего не надо больше, ни на приемы ходить. Займитесь только экспортом", - сказал Президент.
Александр Лукашенко, в частности, ожидает дальнейших подвижек в работе на российском рынке. Это задача нового посла в этой стране Дмитрия Крутого, который до недавних пор работал на посту заместителя главы Администрации Президента, а еще ранее был вице-премьером. "Думаю, зная нашу кухню, ситуацию, там будут какие-то подвижки. Не потому, что Владимир Ильич (предыдущий посол Беларуси в России Владимир Семашко. - Прим. БЕЛТА) плохо работал, нет. Дай бог, чтобы Дмитрий взял лучшее у Семашко. Вы его хорошо знаете", - отметил Президент.
Задача стоит и по активному развитию сотрудничества с Китаем.
Особое внимание глава государства уделил вопросу транспорта, предупредив, что поставки зарубежным покупателям должны осуществляться оперативно и в срок. "Не дай бог, по итогам 2022 года мне доложат, что вы чего-то не перевезли, что надо перевезти. И не только в Китай", - предупредил белорусский лидер.
Лукашенко заявил о своем политическом решении и предупредил губернаторов: "Смотрите, с огнем играете!"

Президент Беларуси Александр Лукашенко подчеркивает, что его требование о создании в каждом районе новых производств и рабочих мест является политическим решением, и оно должно выполняться.
Председатель Комитета госконтроля Василий Герасимов на заседании констатировал, что далеко не во всех районах местные руководители выступили с предложением создания экспортно ориентированных, инновационных небольших производств.
Премьер-министр Роман Головченко подтвердил, что такая проблема есть и не у всех руководителей присутствует стратегическое видение развития своего региона. Много глав районов, которые просто занимаются текущей работой и обыденными вещами. В этом плане правительство готово подключиться и предложить проекты. Предварительная работа и анализ уже проведены. Районы страны условно разделили на три группы - промышленные, аграрно-промышленные и аграрные, проанализировали на уровне Минэкономики конкретные преимущества каждого региона, имеющиеся запасы сырья, наличие рабочей силы. "Уже делаем карту индустриализации. Эти проекты будем "насаждать" регионам. Я другого пути не вижу", - сказал руководитель правительства. 
Александр Лукашенко в этой связи предупредил губернаторов, что решение политическое и должно неукоснительно выполняться. "Красиво сказано: "Будем, будем…" Но если кто-то из губернаторов думает, что я пошутил, вы ошибаетесь. Вы не понимаете: это - политическое решение Президента".
Президент обратил внимание, что небольшие населенные пункты - это не Минск, и люди там небогатые, им надо предоставить хорошие рабочие места. "Там каждый виден безработный. Они видны. Да, надо жимануть, чтобы все работали. Но надо предложить рабочее место. И, самое главное, почему политическое решение, - рассредоточение рабочей силы. По крайней мере, чтобы не было притока из регионов в Минск. Вы же задохнетесь скоро в этом Минске", - отметил белорусский лидер.
Александр Лукашенко напомнил, что как раз с целью не стягивать людей со всей страны в столицу в свое время принимался целый ряд решений, реализовывалась программа по развитию городов-спутников. "Нет, мы клеплем жилье в Минске, то в Минске… Туда надо уходить - в эти города, районные центры. Там надо создавать нормальную жизнь. То есть рассредоточить людей. Поэтому думая, что же предложить, я шел от земли. Вот каждый председатель райисполкома пусть подумает".
Глава государства напомнил, что об этом же говорил и в ходе недавней рабочей поездки в Миорский район, что в каждом районе в зависимости от наличия трудовых ресурсов надо создавать небольшие предприятия. "Чтобы там люди могли жить и работать. Это не с бухты-барахты родившееся поручение. И губернаторы меня не слышат. Смотрите, с огнем, ребята, играете, вы не защититесь", - предупредил Александр Лукашенко.
Он также подчеркнул, что общая картина всегда складывается из мелочей, и для достижения результата необходимо всему уделять внимание, в том числе и в плане поддержания порядка. "Будет очень печально, если по итогам года кто-то где-то чего-то недотянет. Это касается всех", - добавил Президент.
Тэма тыдня: Функцыянаванне эканомікі ва ўмовах санкцый абмеркавалі на пасяджэнні Саўміна з удзелам Лукашэнкі
Лукашэнка: эканоміка - пытанне нумар адзін, будзе эканоміка - усё ў нас атрымаецца

Моцная эканоміка - залог стабільнасці ў беларускім грамадстве. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў 9 жніўня на пасяджэнні Савета Міністраў аб функцыянаванні эканомікі ва ўмовах санкцый і мерах па іх пераадоленні.
"У нас сёння прамежкавае пасяджэнне ўрада. Па выніках года трэба спланаваць пасяджэнне ўрада ў такім жа фармаце пад старшынствам Прэзідэнта - поўнасцю ўжо разгледзець, як спрацавалі. Задача адна - не горш за мінулы год. Памерці, але вытрымаць, - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы. - Калі мы не хочам ваяваць (у кожнага ёсць дзеці), калі вы не хочаце, каб нашы дзеці са стрэльбай адстойвалі свой суверэнітэт і незалежнасць, мы павінны мець моцную эканоміку. Гэта стабільнасць у нашым грамадстве".

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што ўсё пачынаецца з малога і нязначных канфліктаў: "Нехта бяднейшы, а нехта багацейшы. Адзін на аднаго скоса паглядзелі, потым пачалі зайздросціць адзін аднаму, як гэта мы ўмеем добра рабіць, асабліва ў Беларусі. Потым узяліся за вінтоўку, стрэльбу і пачалі адзін на аднаго каціць".

На думку Прэзідэнта, як толькі ў беларускім грамадстве парушыцца стабільнасць, краіне адразу ж "дапамогуць". "Нас хутка падпаляць. Цалкам. І будзе горш, чым ва Украіне. Я гэта нутром адчуваю. Вельмі сур'ёзная абстаноўка, вельмі сур'ёзная сітуацыя, - звярнуў ён увагу. - Накормлены, напоены, апрануты, як у народзе кажуць, усё пакуль ёсць. Але гэта рухне ў адно імгненне, калі мы расслабімся".

"Таму эканоміка - пытанне нумар адзін. Будзе эканоміка - усё ў нас атрымаецца", - упэўнены Аляксандр Лукашэнка.

Лукашэнка: па выніках года Беларусь можа спрацаваць не горш за папярэдні

"У нас сёння рабочае пасяджэнне ўрада, - адзначыў Аляксандр Лукашэнка. - Я разумею ваша напружанне - ад прэм'ер-міністра да прысутных тут. Так, гэта сур'ёзнае мерапрыемства, знакавае, але не надзвычайнае. Гэта прамежкавае мерапрыемства. Вельмі ўсё будзе сур'ёзна па выніках года. Хацелася б, каб па выніках гэтага года ў нас была добрая размова, мы паціскалі адзін аднаму рукі і радаваліся таму, што адносна невялікая краіна па сусветных маштабах, сярэднееўрапейскага памеру, вытрымала беспрэцэдэнтны, жудасны, нічым не абгрунтаваны націск".

Прэзідэнт нагадаў, што перад урадам стаіць задача спрацаваць не горш за мінулы год. "А ці зможам мы спрацаваць на ўзроўні мінулага года? Усё ж такі санкцыі беспрэцэдэнтныя для нашай экспартна арыентаванай эканомікі. Бываючы на месцах і вывучаючы тыя ці іншыя праблемы, я пераканаўся: мы можам гэта зрабіць. Той, хто напружваецца, той і сёння працуе нядрэнна. А той, хто апусціў рукі, думаючы аб тым, што само сабой наладзіцца, ды нічога страшнага, даруюць, - так не будзе, - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы. - Празмернае напружанне, пошук новых лагістычных ланцужкоў, новых спажыўцоў нашых тавараў і гэтак далей - пытанне нумар адзін".
Лукашэнка пра гандаль з ЕС: шаленства палітыкаў ужо адыходзіць на задні план, бізнес ёсць бізнес

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка лічыць неабходным нават ва ўмовах санкцый не скідваць з рахункаў рынак Еўрасаюза і працаваць з адпаведнымі краінамі па прасоўванні айчынных тавараў.

Кіраўнік дзяржавы назваў няправільнай пастаноўку пытання і рыторыку аб тым, што замест недружалюбных краін цяпер Беларусь будзе працаваць выключна з дружалюбнымі. "Нам ні ў якім разе нельга скідваць з рахункаў рынак Еўрсаюза. Гэта наш бліжэйшы сусед. Мы палову там, па-мойму, працавалі па экспарце, - сказаў Аляксандр Лукашэнка. - З імі трэба працаваць. Шаленства палітыкаў ужо адыходзіць на задні план. Бізнес ёсць бізнес".

Кіраўнік дзяржавы ў якасці прыкладу прывёў высокі попыт у свеце на мінеральныя ўгнаенні і нафтапрадукты, якія ёсць у Беларусі. Прэзідэнт упэўнены, што цікавасць да куплі айчынных тавараў ёсць і ў партнёраў у Еўрасаюзе. "Можа, мы недастаткова актыўныя ў прасоўванні сваёй прадукцыі ў гэтых умовах на тыя рынкі. Калі яны маюць патрэбу ў нашых таварах, яны таксама шукаюць шляхі набыць. Таму ні ў якім разе нельга адкідваць іх і нават у пэўнай рыторыцы, тэрміналогіі нельга гэта выключаць. Наадварот, туды трэба ісці, ствараючы новыя ланцужкі для таго, каб гандляваць", - заявіў беларускі лідар.

Па выніках нарады ён даручыў запоўніць упушчаную выгаду ад страты ў студзені - маі бягучага года экспартнай выручкай за кошт пераарыентацыі экспарту. Але актывізаваць супрацоўніцтва трэба імкнуцца і з так званымі недружалюбнымі краінамі. "Нічога не трэба адкідваць. З усімі краінамі трэба весці дыялог. Санкцыі рана ці позна адыдуць. І гэтыя дзікія адносіны, якія ў нас існуюць з Захадам, таксама адыдуць у нябыт. Нельга страчваць гэтыя рынкі. Бо гераічна потым будзем на іх вяртацца", - падкрэсліў Прэзідэнт.
Лукашэнка растлумачыў, чаму для сельскай гаспадаркі санкцыі - гэта добра

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў недапушчальнасць адмоўнай дынамікі вытворчасці ў сельскай гаспадарцы. "Што недапушчальна (спад вытворчасці. - Заўвага БЕЛТА) - гэта сельская гаспадарка. Не ў плане ўвагі, якая ёй аказваецца, а ў плане таго, што іх (аграрыяў. - Заўвага БЕЛТА) санкцыі практычна не закранулі. Гэтыя санкцыі ім на карысць: вязі, прадавай, асабліва ў Расіі. І самы маржынальны рынак сёння - гэта расійскі, - сказаў Прэзідэнт. - Для сельскай гаспадаркі санкцыі - гэта добра".

Адначасова ён нагадаў і пра неабходнасць нарошчваць пастаўкі прадуктаў харчавання ў Кітай, каб не страчваць там пазіцыі.

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што ад галіны чакаюць у бягучым годзе рост на 4 працэнты. "Новы міністр (Ігар Брыло. - Заўвага БЕЛТА) пакляўся на крыві. У Беларусі ўсе ведаюць, што сельгасвытворчасць па выніках года павялічыцца на 4 працэнты. Бог падарыў нам добры ўраджай па ўсіх відах культур", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Кіраўнік Мінсельгасхарча далажыў, што па выніках года стаіць амбіцыйная задача - дасягнуць $7,8 млрд экспарту, такім чынам дабавіўшы да ўзроўню 2021 года $1,1 млрд.

Аднак Прэзідэнт акцэнтаваў увагу, што за добрымі лічбамі ў вартасным выражэнні не трэба забываць пра  вытворчасць у натуральным выражэнні. Прасцей кажучы, "у штуках". "Я патрабую, каб пры гэтых высокіх цэнах мы і па штуках выйшлі на ўзровень мінулага года хаця б. Таму не трэба тут хітраваць: вось, у вартасным, не ў вартасным... А калі б мы ў штуках прадавалі, уяўляеш, колькі грошай мы яшчэ атрымалі б", - сказаў беларускі лідар.

Ігар Брыло адзначыў, што на сённяшні дзень на складах практычна няма ніякіх запасаў, расце экспарт. Што датычыцца ўнутранага рынку, да кожнай вобласці даведзены аб'ёмы, узгоднены пастаўкі, сітуацыя трымаецца на кантролі.

Аляксандр Лукашэнка пацікавіўся інфармацыяй наконт таго, што на рынку дэфіцыт па некаторых відах тавару. Міністр прызнаў, што ёсць пэўная праблема з упакоўкай тэтрапак, і пакуль не ўдаецца замясціць гэты сегмент у поўным аб'ёме. "Гэта адзіная праблема", - сказаў ён.

Прэзідэнт у сувязі з гэтым заўважыў, што людзі павінны атрымаць прадукт, да якога яны прывыклі, няхай і ў іншай упакоўцы: "Яны ж не ядуць тэтрапак. Людзі ж ядуць тое, што ў тэтрапаку. Дык вы выйдзіце і скажыце: "Людзі добрыя, так, пакуль у нас ёсць праблема з гэтым тэтрапакам, купляйце, калі ласка, той жа прадукт, толькі ў пакетах ён будзе". Ігар Брыло ў адказ растлумачыў, што вытворчыя лініі неабходна перабудаваць. "Дык вайна ідзе. Перабудуйце за суткі, за ноч!" - настойліва запатрабаваў кіраўнік дзяржавы.

Міністр запэўніў, што будзе зроблена ўсё магчымае, каб не страціць аб'ём малака ў гандлёвых сетках.

Прэм'ер-міністр Раман Галоўчанка ў сваю чаргу адзначыў, што акрамя пытання ўпакоўкі ёсць яшчэ такі момант: частка прадукцыі цяпер актыўна ідзе на экспарт, што выгадна прадпрыемствам. Таму цяпер адміністрацыйным шляхам кантралюецца сітуацыя па напаўненні ўнутранага рынку пад поўную патрэбнасць. Асабліва гэта характэрна для горада Мінска, які не мае сваіх сыравінных зон.

Аляксандр Лукашэнка ў сувязі з гэтым заўважыў, што ў АПК дзяржава ўкладвала немалыя сродкі, прадпрыемствы маюць вартасныя перавагі па шэрагу напрамкаў, а таму на фоне дзяржпадтрымкі пытанні забеспячэння ўнутранага рынку павінны быць у ліку прыярытэтаў.
У Беларусі ва ўмовах санкцый і сітуацыі на рынках фарміруюць разведку ўласных карысных выкапняў

У Беларусі ва ўмовах санкцый і сітуацыі на рынках фарміруюць разведку ўласных карысных выкапняў. Аб гэтым было заяўлена на пасяджэнні Савета Міністраў з удзелам Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі.

Размова аб карысных выкапнях, у прыватнасці, зайшла ў час даклада міністра архітэктуры і будаўніцтва Руслана Пархамовіча. Ён разлічвае на станоўчы вынік па экспарце тавараў і паслуг у галіне - значна растуць аб'ёмы падрадных работ за межамі краіны. Але назіраецца некаторы спад інвестыцыйнай актыўнасці ўнутры краіны.

Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу на такі аспект, як асваенне айчыннай мінеральна-сыравіннай базы ва ўмовах таго, што пастаўкі некаторых відаў сыравіны спыніліся з-за санкцый або цэны істотна выраслі. У ліку такіх, напрыклад, гліна, якая выкарыстоўваецца для вытворчасці пліткі, сантэхнічнай прадукцыі.

У Беларусі ёсць паклады гэтай сыравіны, і ўжо да канца года плануецца выйсці на нармальныя, стабільныя вынікі па атрыманні сыравіны, неабходнай для адпаведнай вытворчасці.

Гэта ж датычыцца і шэрага іншых пазіцый. "Работа па асваенні мінеральна-сыравіннай базы рэспублікі не задавольвае. Сапраўды, раней было ўсё проста і лёгка. З Украіны завозілі гэта, з Расіі гэта, - прызнаў праблему прэм'ер-міністр Раман Галоўчанка. - Цяпер адна з важнейшых задач, якая стаіць нараўне з іншымі, - гэта фарсіраваная разведка і даследаванне запасаў карысных выкапняў. У нас іх не так шмат. Але нават тыя, што ёсць, намі асвойваюцца недастаткова. У самы бліжэйшы час мы вельмі прадметна пачнём гэтай тэмай займацца".

"Трэба шукаць варыянты. Але галіну загубіць нельга", - папярэдзіў Аляксандр Лукашэнка.
Лукашэнка - упраўленцам: калі нехта не цягне, трэба будзе пайсці

"Я нікога не хачу палохаць. Кіраўніку Адміністрацыі даручана да канца года далажыць мне па кадравым рэестры поўнасцю. Не таму, што вы такія дрэнныя. Калі нехта не цягне або не хоча, трэба будзе пайсці. Таму трэба варушыцца. Вельмі трэба варушыцца", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што ўжо і на Захадзе ёсць інтарэс да аднаўлення супрацоўніцтва з Беларуссю па тых ці іншых напрамках: "Палякі, іншыя ўносяць нам прапановы ўжо: "Давайце размаўляць". Добра, давайце. Але пакуль у МЗС яшчэ ў нас так - з нагі на нагу пераступаюць".

У сувязі з гэтым кіраўнік дзяржавы запатрабаваў ад дыпламатаў у першую чаргу займацца пытаннямі гандлю, а не абмяжоўвацца толькі заявамі аб тым, наколькі несправядлівыя санкцыі. "Раман Аляксандравіч (прэм'ер-міністр Раман Галоўчанка. - Заўвага БЕЛТА), вы былы дыпламат, я вам даручаў у гэтым годзе сустрэцца з пасламі і катэгарычна ад іх запатрабаваць выніку. Нічога не патрэбна больш, ні на прыёмы хадзіць. Займіцеся толькі экспартам", - сказаў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка, у прыватнасці, чакае далейшых зрухаў у рабоце на расійскім рынку. Гэта задача новага пасла ў гэтай краіне Дзмітрыя Крутога, які да нядаўняга часу працаваў на пасадзе намесніка кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта, а яшчэ раней быў віцэ-прэм'ерам. "Думаю, ведаючы нашу кухню, сітуацыю, там будуць нейкія зрухі. Не таму, што Уладзімір Ільіч (былы пасол Беларусі ў Расіі Уладзімір Сямашка. - Заўвага БЕЛТА) дрэнна працаваў, не. Дай бог, каб Дзмітрый узяў лепшае ў Сямашкі. Вы яго добра ведаеце", - адзначыў Прэзідэнт.

Задача стаіць і па актыўным развіцці супрацоўніцтва з Кітаем.

Асаблівую ўвагу кіраўнік дзяржавы ўдзяліў пытанню транспарту, папярэдзіўшы, што пастаўкі замежным пакупнікам павінны ажыццяўляцца аператыўна і ў тэрмін. "Не дай бог, па выніках 2022 года мне даложаць, што вы нешта не перавезлі, што трэба перавезці. І не толькі ў Кітай", - папярэдзіў беларускі лідар.
Лукашэнка заявіў аб сваім палітычным рашэнні і папярэдзіў губернатараў: "Глядзіце, з агнём гуляеце!"

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка падкрэслівае, што яго патрабаванне аб стварэнні ў кожным раёне новых вытворчасцей і рабочых месцаў з'яўляецца палітычным рашэннем, і яно павінна выконвацца. 

Старшыня Камітэта дзяржкантролю Васіль Герасімаў на пасяджэнні канстатаваў, што далёка не ва ўсіх раёнах мясцовыя кіраўнікі выступілі з прапановай стварэння экспартна арыентаваных, інавацыйных невялікіх вытворчасцей.

Прэм'ер-міністр Раман Галоўчанка пацвердзіў, што такая праблема ёсць і не ва ўсіх кіраўнікоў прысутнічае стратэгічнае бачанне развіцця свайго рэгіёна. Шмат кіраўнікоў раёнаў, якія проста займаюцца бягучай работай і звычайнымі рэчамі. У гэтым плане ўрад гатовы падключыцца і прапанаваць праекты. Папярэдняя работа і аналіз праведзены ўжо. Раёны краіны ўмоўна падзялілі на тры групы - прамысловыя, аграрна-прамысловыя і аграрныя, прааналізавалі на ўзроўні Мінэканомікі канкрэтныя перавагі кожнага рэгіёна, існуючыя запасы сыравіны, наяўнасць рабочай сілы. "Ужо робім карту індустрыялізацыі. Гэтыя праекты будзем "насаджваць" рэгіёнам. Я іншага шляху не бачу", - сказаў кіраўнік урада.

Аляксандр Лукашэнка ў сувязі з гэтым папярэдзіў губернатараў, што рашэнне палітычнае і павінна няўхільна выконвацца. "Прыгожа сказана: "Будзем, будзем..." Але калі нехта з губернатараў думае, што я пажартаваў, вы памыляецеся. Вы не разумееце: гэта - палітычнае рашэнне Прэзідэнта".

Прэзідэнт звярнуў увагу, што невялікія населеныя пункты - гэта не Мінск, і людзі там небагатыя, ім трэба прадаставіць добрыя рабочыя месцы. "Там кожнага відаць беспрацоўнага. Іх відаць. Так, трэба націснуць, каб усе працавалі. Але трэба прапанаваць рабочае месца. І, самае галоўнае, чаму палітычнае рашэнне, - разгрупаванне рабочай сілы. Прынамсі, каб не было прытоку з рэгіёнаў у Мінск. Вы ж задыхняцеся хутка ў гэтым Мінску", - адзначыў беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка нагадаў, што якраз з мэтай не сцягваць людзей з усёй краіны ў сталіцу ў свой час прымаўся шэраг рашэнняў, рэалізоўвалася праграма па развіцці гарадоў-спадарожнікаў. "Не, мы будуем жыллё ў Мінску, то ў Мінску... Туды трэба ісці - у гэтыя гарады, раённыя цэнтры. Там трэба ствараць нармальнае жыццё. Гэта значыць разгрупаваць людзей. Таму думаючы, што ж прапанаваць, я ішоў ад зямлі. Вось кожны старшыня райвыканкама няхай падумае".

Кіраўнік дзяржавы нагадаў, што пра гэта ж гаварыў і ў ходзе нядаўняй рабочай паездкі ў Мёрскі раён, што ў кожным раёне ў залежнасці ад наяўнасці працоўных рэсурсаў трэба ствараць невялікія прадпрыемствы. "Каб там людзі маглі жыць і працаваць. Гэта даручэнне, якое нарадзілася не раптам. І губернатары мяне не чуюць. Глядзіце, з агнём гуляеце, вы не абароніцеся", - папярэдзіў Аляксандр Лукашэнка.

Ён таксама падкрэсліў, што агульная карціна заўсёды складваецца з дробязей, і для дасягнення выніку неабходна ўсяму ўдзяляць увагу, у тым ліку і ў плане падтрымання парадку. "Будзе вельмі сумна, калі па выніках года нехта недзе нечага недацягне. Гэта датычыцца ўсіх", - дадаў Прэзідэнт.
Фото
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Все полноразмерные фотографии можно скачать по ссылке:

http://gt.belta.by/photorg.nsf/$$ViewTemplate%20for%20lkDocs?ReadForm
Видео

Лукашенко: экономика - вопрос номер один, будет экономика - все у нас получится

Крепкая экономика - залог стабильности в белорусском обществе. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на заседании Совета Министров о функционировании экономики в условиях санкций и мерах по их преодолению.

Лукашэнка: эканоміка - пытанне нумар адзін, будзе эканоміка - усё ў нас атрымаецца

Моцная эканоміка - залог стабільнасці ў беларускім грамадстве. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на пасяджэнні Савета Міністраў аб функцыянаванні эканомікі ва ўмовах санкцый і мерах па іх пераадоленні.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/9046/
Лукашенко заявил о своем политическом решении и предупредил губернаторов: "Смотрите, с огнем играете!"

Президент Беларуси Александр Лукашенко подчеркивает, что его требование о создании в каждом районе новых производств и рабочих мест является политическим решением, и оно должно выполняться. Об этом он заявил на заседании Совета Министров о функционировании экономики в условиях санкций и мерах по их преодолению.

Лукашэнка заявіў аб сваім палітычным рашэнні і папярэдзіў губернатараў: "Глядзіце, з агнём гуляеце!"

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка падкрэслівае, што яго патрабаванне аб стварэнні ў кожным раёне новых вытворчасцей і працоўных месцаў з'яўляецца палітычным рашэннем, і яно павінна выконвацца. Аб гэтым ён заявіў на пасяджэнні Савета Міністраў аб функцыянаванні эканомікі ва ўмовах санкцый і мерах па іх пераадоленні
https://www.belta.by/video_official/getRecord/9047/
Лукашенко о торговле с ЕС: бешенство политиков уже уходит на задний план, бизнес есть бизнес

Президент Беларуси Александр Лукашенко считает необходимым даже в условиях санкций не сбрасывать со счетов рынок Евросоюза и работать с соответствующими странами по продвижению отечественных товаров. Об этом он заявил на заседании Совета Министров о функционировании экономики в условиях санкций и мерах по их преодолению.

Лукашэнка пра гандаль з ЕС: шаленства палітыкаў ужо адыходзіць на задні план, бізнес ёсць бізнес

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка лічыць неабходным нават ва ўмовах санкцый не скідваць з рахункаў рынак Еўрасаюза і працаваць з адпаведнымі краінамі па прасоўванні айчынных тавараў. Аб гэтым ён заявіў на пасяджэнні Савета Міністраў аб функцыянаванні эканомікі ва ўмовах санкцый і мерах па іх пераадоленні.
https://www.belta.by/video_official/getRecord/9048/
"Они ж не едят тетрапак. Люди едят то, что в тетрапаке!" Лукашенко дал недвусмысленное поручение главе Минсельхозпрода

Президент Беларуси Александр Лукашенко требует полностью обеспечить потребности внутреннего рынка продуктов питания всеми видами отечественной продукции. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на заседании Совета Министров о функционировании экономики в условиях санкций и мерах по их преодолению.

"Яны ж не ядуць тэтрапак. Людзі ядуць тое, што ў тэтрапаку!" Лукашэнка даў недвухсэнсавае даручэнне кіраўніку Мінсельгасхарча

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка патрабуе поўнасцю забяспечыць патрэбнасці ўнутранага рынку прадуктаў харчавання ўсімі відамі айчыннай прадукцыі. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на пасяджэнні Савета Міністраў аб функцыянаванні эканомікі ва ўмовах санкцый і мерах па іх пераадоленні.

https://www.belta.by/video_official/getRecord/9049/
Мнения
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Роман Головченко, премьер-министр: 

"Экономика сжалась, но, на наш взгляд, демонстрирует исторически высокие качественные показатели сбалансированности. Это подчеркивает высокую адаптивность экономики к внешним шокам и адекватность и действенность принимаемых мер".

"Инфляционные процессы удалось сдержать в разумном коридоре прежде всего за счет жесткого административного управления, и мы видим замедление темпов инфляции".

"Правительство осознает всю серьезность ситуации и ответственность за выполнение поставленных задач. Успех достижения результата зависит от мобилизации, концентрации, скорости в принятии решений. Под жесточайшим давлением экономика, естественно, немного сжалась, но я считаю, что этот период мы уже прошли, шока никакого нет, задачи поставлены. Что делать, люди знают. Задача - выполнить поставленные задачи".
Раман Галоўчанка, прэм'ер-міністр:

"Эканоміка сціснулася, але, на наш погляд, дэманструе гістарычна высокія якасныя паказчыкі збалансаванасці. Гэта падкрэслівае высокую адаптыўнасць эканомікі да знешніх шокаў, адэкватнасць і дзейснасць прымаемых мер".

"Інфляцыйныя працэсы ўдалося стрымаць у разумным калідоры перш за ўсё за кошт строгага адміністрацыйнага кіравання, і мы бачым запаволенне тэмпаў інфляцыі".

"Урад усведамляе ўсю сур'ёзнасць сітуацыі і адказнасць за выкананне пастаўленых задач. Поспех дасягнення выніку залежыць ад мабілізацыі, канцэнтрацыі, хуткасці ў прыняцці рашэнняў. Пад самым жорсткім націскам эканоміка, зразумела, крыху сціснулася, але я лічу, што гэты перыяд мы прайшлі ўжо, шоку ніякага няма, задачы пастаўлены. Што рабіць, людзі ведаюць. Задача - выканаць пастаўленыя задачы".
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Алексей Богданов, министр антимонопольного регулирования и торговли:

"Президентом поставлена задача обеспечить население в широком ассортименте продукцией как отечественного, так и импортного производства. Белорусы не должны ничего почувствовать. Такая задача стоит, мы ее выполняем и держим на постоянном контроле, создавая условия для импортозамещения, ввоза импортных товаров, в том числе обнуление таможенных пошлин на товары критического импорта. Поэтому этот вопрос не менее важный, как и наращивание экспорта".
Аляксей Багданаў, міністр антыманапольнага рэгулявання і гандлю:

"Прэзідэнтам пастаўлена задача забяспечыць насельніцтва ў шырокім асартыменце прадукцыяй як айчыннай, так і імпартнай вытворчасці. Беларусы не павінны нічога адчуць. Такая задача стаіць, мы яе выконваем і трымаем на пастаянным кантролі, ствараючы ўмовы для імпартазамяшчэння, увозу імпартных тавараў, у тым ліку абнуленне мытных пошлін на тавары крытычнага імпарту. Таму гэта пытанне не менш важнае, як і нарошчванне экспарту".
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Петр Пархомчик, министр промышленности: 

"Президент поставил очень четкие задачи в работе промышленных предприятий по результатам 2022 года. Притом это была промежуточная оценка работы предприятий. Сразу хочу сказать, что серьезных претензий к работе промышленности не было. Потому что мы практически выполнили все доведенные показатели по итогам работы за 6 месяцев. И уже четко видно, что положительная динамика по росту объемов производства, росту экспорта сохраняется и по итогам 7 месяцев. С уверенностью можно сказать, что мы сохраним данные темпы на уровне девяти месяцев". 
Пётр Пархомчык, міністр прамысловасці:

"Прэзідэнт паставіў вельмі дакладныя задачы ў рабоце прамысловых прадпрыемстваў па выніках 2022 года. Прытым гэта была прамежкавая ацэнка работы прадпрыемстваў. Адразу хачу сказаць, што сур'ёзных прэтэнзій да работы прамысловасці не было. Таму што мы практычна выканалі ўсе даведзеныя паказчыкі па выніках работы за 6 меяцаў. І ўжо добра відаць, што дадатная дынаміка па росце аб'ёмаў вытворчасці, росце экспарту захоўваецца і па выніках 7 месяцаў. З упэўненасцю можна сказаць, што мы захаваем гэтыя тэмпы на ўзроўні дзевяці месяцаў".
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