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Тема недели: Лукашенко: ни экономически, ни политически никому не удалось сломить Беларусь и не удастся
Ни экономически, ни политически никому не удалось сломить Беларусь и не удастся. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил 10 марта на заседании Совета Министров под руководством главы государства об итогах работы экономики за 2022 год и решении актуальных задач социально-экономического развития в 2023 году.

"В середине прошлого года мы договорились, что оценим вместе работу экономики по его итогам на заседании Совета Министров в формате конституционных полномочий Президента - известно, каких. Мы прожили с вами непростой 2022 год. Нас, как известно, пытались давить по всем направлениям. Под удар попали ключевые экспортные отрасли, 40% наших традиционных рынков сбыта, транспортно-логистические коридоры, система банковских расчетов", - отметил Александр Лукашенко.

Глава государства подчеркнул, что это не просто желание парализовать белорусскую экономику, а планомерная попытка лишить обычных людей средств к существованию. "Как итог - вызвать социальный взрыв, который поставил бы вопрос о том, останется ли на политической карте мира такое государство, как наше. Как и прежде, со всей ответственностью заявляю: останется. И будет только крепче. Ни экономически, ни политически никому не удастся нас сломить, как и не удавалось до сих пор", - заявил белорусский лидер.

В такой непростой ситуации главной задачей для премьер-министра, правительства и всей вертикали власти, напомнил Президент, было обеспечить эффективную работу экономики, стабильность социально-трудовой сферы и поддерживать уровень благосостояния населения.

"Все зиждется на экономике. Всякая безопасность, борьба с беспилотниками, бандитами, террористами - все в экономике. Будет экономика - все остальное мы решим. На протяжении года мы не раз проводили совещания, вырабатывали упреждающие и компенсирующие меры, оценивали их действенность, находили окна возможностей. Таким образом получили колоссальный опыт развития даже в таких беспрецедентных условиях. Поэтому можно с уверенностью говорить, что экзамен на экономическую устойчивость мы в целом выдержали", - сказал Александр Лукашенко.

Посевная, стабфонды, животноводство. Лукашенко расставил акценты для аграриев

Александр Лукашенко, говоря о перспективах развития сельского хозяйства на заседании Совета Министров, расставил акценты для аграриев на этот год.

"Мы получили действительно рекордный урожай и рекордную экспортную выручку. Но в основном за счет растениеводства. В текущем году подтягиваем животноводство. Надо выводить наш аграрный сектор на новый уровень, - обозначил задачу глава государства. - Условия благоприятные: урожайность хорошая, обеспеченность кормами пусть и не до 100%, но повысили. Хотя, как мне докладывают, в половине районов страны пока не в состоянии остановить сокращение поголовья скота. Соберите все силы в кулак и наведите железную производственную дисциплину. Здесь все зависит только от дисциплины".

Президент также обратил внимание на проблемы со стабилизационными фондами, о которых ему из года в год докладывает КГК: плохие условия хранения, низкое качество продукции, выборки нет. По итогам нынешнего периода хранения глава государства ожидает доклад о том, как сработали правительство и губернаторы. "Спрос будет серьезный. Каждый губернатор ответит за каждое сгнившее яблоко", - предупредил Александр Лукашенко. 

"Конечно, не будет спроса и выборки, если к середине зимы все завяло и сгнило. Вопрос к губернаторам: кто дает оценку условиям, в которых хранится продукция? - продолжил он. - Но это только одна сторона медали. Как в эту цепочку встроены торговые сети? Мы напрягаем аграриев, чтобы обеспечить население качественными отечественными продуктами по приемлемым ценам, а у торговли даже нет обязательств реализовать то, что выращено на родной земле. Я обращаюсь к губернаторам: возьмитесь за данный вопрос со всей серьезностью". 

Аграрный комплекс в целом необходимо выводить на новый уровень, и для этого есть все резервы, подчеркнул Президент. 

Он также затронул тему проведения мелиорации, отметив, что нужно делать это активнее и в полной мере вовлекать в сельхозоборот эти земли, поддерживать их в надлежащем состоянии. Глава государства напомнил, что утверждены объемы мелиоративных работ и они профинансированы, а осенью состоялся республиканский семинар по данной тематике. "Все там разложили по полочкам - бери и делай. И не дай бог, эти угодья у кого-то опять превратятся в болота или зарастут. Председатели исполкомов ответят лично", - предупредил белорусский лидер.

Напомнив о приближающейся посевной кампании, Президент поставил задачу провести ее безукоризненно, на самом высоком уровне. "Ведь продовольствие сейчас - это золотая жила. Цены сумасшедшие, таких никогда не было и, возможно, не будет. Поэтому уже сегодня думайте, где будем хранить", - заметил он.

Лукашенко: цены должны быть справедливыми, беспредела мы не допустим

"Конечно, особое внимание - борьбе с инфляцией. Цены - вопрос номер один для людей. Такого всплеска, который произошел минувшей осенью, больше допускать категорически нельзя. Какими хотите способами (монетарными, регуляторными, административными), но добивайтесь, чтобы, как условились, держать коридор в районе 7%. Эта цифра должна быть красной линией, ее должен понимать бизнес, производитель и торговля. Иначе меры будут приняты самые жестокие. Беспредела мы допустить просто не можем. Цены должны быть справедливыми", - подчеркнул Александр Лукашенко.

При этом глава государства отметил, что не менее важное условие - полноценный ассортимент на прилавках магазинов. "Продукты питания, медикаменты, товары повседневного спроса и для хозяйственно-бытовых нужд - все должно быть в достатке. В приоритете - от отечественного производителя. Поэтому первоочередная задача Министерства антимонопольного регулирования и торговли, Минсельхозпрода, "Белгоспищепрома", местных органов власти - обеспечить бесперебойные поставки товаров, в том числе продовольственных, на внутренний рынок страны. Все, что мы не потребляем, - пожалуйста, на экспорт. Там зарабатывайте. Проводите работу с подчиненными организациями в части пересмотра и снижения затрат. Наведете здесь порядок - будете успешно работать даже в самом жестком регулировании. И люди нас поймут и будут довольны", - сказал Президент.

Александр Лукашенко потребовал, чтобы все социальные обязательства по повышению уровня жизни населения Беларуси были выполнены безоговорочно. "Это социальный контракт власти с народом, - заявил он. - Приоритетными направлениями для нас были и остаются повышение зарплаты бюджетников и военных, поддержка семей с детьми и пенсионеров. Как, в общем-то, и было в 2022 году, когда на эти цели выделили 32 миллиарда рублей (или на 3 миллиарда больше, чем в 2021-м). Как бы ни было трудно, на это деньги государство должно изыскать".

Лукашенко потребовал от правительства восстановить объемы инвестиций в регионах

Во время заседания Александр Лукашенко остановился на отдельных, наиболее критичных моментах, требующих особого внимания. По его поручению экспертные группы, которые координировали помощники Президента в областях, в январе провели повторный мониторинг работы экономики в регионах.

"С первой проверки и конкретизации задач прошло примерно полгода - достаточный срок, чтобы делать выводы. И я вижу, что ситуация по сравнению с летней улучшилась, пусть и не намного. Но при этом полноценной антисанкционной перестройки, к сожалению, еще не произошло. Пока одни руководители ищут и находят возможности эффективно работать, другие заняли откровенно выжидательную позицию в надежде на лучшие времена. А третьи вообще решили, что их хата с краю, и уповают исключительно на помощь государства. Я очень рад, что таких совсем немного", - отметил Александр Лукашенко.

В августе 2022 года глава государства в очередной раз поставил перед правительством задачу восстанавливать объемы инвестиций с приоритетом создания импортозамещающих производств, ориентированных на экспорт, работающих на местном сырье. "Тем не менее, по докладам я вижу, что новых предприятий практически нет. А ведь инвестиции, в особенности в регионах, - это развитие населенного пункта, рабочие места, достойные зарплаты. То, что касается каждого и дает ему уверенность в завтрашнем дне", - подчеркнул Президент.

Правительство директивно назначило объекты и ответственных, чтобы в каждом районе начать реализацию хотя бы одного такого инвестпроекта. Целевой план уже утвердили, и Александр Лукашенко попросил доложить, как он с бумаги воплощается в жизнь. "Какова ожидаемая, а может, уже где-то и реальная эффективность от ваших проектов и идей? Через два с половиной года предстоит отчитываться перед народом за выполнение пятилетней программы. Если ее сорвать, ни одному простому труженику не нужны будут оправдания о непростых временах и драконовских санкциях. Как я часто говорю, не война же идет на территории Беларуси. Поэтому для правительства увеличение количества рабочих мест, доходов населения должно стать ключевым маркером при реализации целей, поставленных на этот год", - поставил задачу Президент.

В декабре 2022 года в Беларуси начала расти реальная заработная плата, сохранена динамика в начале этого года. "Но ведь это не заслуга качественных изменений в экономике. Это следствие корректировок ценовой политики. Плюс в статистику добавилась выплата традиционных корпоративных бонусов по итогам года. Надо думать, где брать резервы, чтобы рост зарплаты не остановился", - потребовал глава государства.

Лукашенко поручил до 1 мая внести предложения по раскрепощению регионов и предприятий

Глава государства сделал акцент на скорости принятия экономических решений, имеющей важное значение для любой отрасли экономики. "Как показал мониторинг по регионам, предприятиям жизненно необходима возможность самим принимать решения. Зарегламентированные условия, в которых они сегодня работают, тормозят весь процесс. А мы, если хотим развиваться и дальше, должны работать в условиях экономической мобилизации, - подчеркнул Президент. - Поэтому максимально упростите все процедуры - от закупок до выдачи сертификатов готовой продукции".

Александр Лукашенко поручил Администрации Президента проработать и до 1 мая внести предложения по раскрепощению регионов и предприятий. "Пусть губернаторы (максимум - губернаторы) принимают все решения, не надо тащить их (эти решения. - Прим. БЕЛТА) наверх, на Президента", - сказал он. 

При этом особое внимание глава государства обратил на необходимость снижать долю убыточных предприятий в госсекторе. "Есть прибыль - значит, предприятие работает нормально. Поэтому рентабельность и рост прибыли должны стать главными критериями для оценки эффективности работы руководителя любого уровня", - сделал акцент Президент.

"Особое внимание надо уделять дисциплине расчетов. Я уже не раз подчеркивал: не будет порядка с долгами - не будет нормального функционирования экономики. А воз и ныне там. Причем самые большие проблемы - как раз у аграрного сектора, которому государство оказывает колоссальную поддержку", - добавил белорусский лидер.

Лукашенко поручил создать единый центр содействия предприятиям в прохождении платежей

Глава государства обратил внимание, что по результатам мониторинга предприятия, особенно в регионах, критикуют работу банковской системы. Основных претензий две. Первая - недостаточная помощь банков в поиске маршрутов платежей (хромает даже консультационная поддержка). Вторая - затянутые сроки рассмотрения кредитных заявок. "При этом зачастую банки даже не утруждают себя информированием соискателя о результате", - заметил Александр Лукашенко. 

"Я предупреждаю вас, Павел Владимирович (Каллаур, председатель правления Национального банка. - Прим. БЕЛТА). У нас банковская система - как будто государство в государстве. Я в который раз об этом говорю. Этого быть не должно", - продолжил белорусский лидер. 

Задачу перед банковским сектором Президент поставил предельно простую и ясную: создать единый центр содействия предприятиям в прохождении платежей. 

"Где это рационально, внимательно надо пересмотреть процедуру финансирования. Предприятия не могут ждать неделями и месяцами, пока их заявку одобрят или завернут, - обратил внимание глава государства. - Банковская система должна генерировать оптимальные по срокам и стоимости ресурсы для удовлетворения спроса на кредиты". 

"Каждый наш шаг сегодня должен быть выверен и просчитан. Все должны видеть перспективу и действовать стратегически. Тогда наступивший 2023 год станет еще одним шагом нашего развития. Что-то упустим сейчас - потом будет трудно наверстать, невозможно", - подытожил данную тему Александр Лукашенко.

"Отговорки больше не пройдут". Лукашенко потребовал уделить повышенное внимание строительной отрасли

Президент потребовал уделить повышенное внимание строительной отрасли.

По словам Александра Лукашенко, это касается и больших незавершенных объектов, в частности брошенных международными банками, и, конечно же, строительства жилья, в том числе арендного, с возможностью передачи в собственность отдельным категориям граждан при выполнении определенных условий. 

"Министр архитектуры отвечает за каждый квадратный метр и объемы строительно-монтажных работ. Контролируйте. Отговорки, как мы пытались, но опять не смогли, больше не пройдут. Все обязательства государства по созданию инфраструктуры в регионах, данные на Всебелорусском народном собрании, заявленные в программе пятилетки, также должны быть выполнены неукоснительно. Ресурсы на это правительству необходимо изыскивать совместно с Национальным банком. За само строительство инфраструктуры отвечают облисполкомы и Министерство стройархитектуры", - подчеркнул Президент.

Лукашенко поставил задачу выстроить эффективную логистику в восточном направлении

"Еще одна важнейшая задача для нашей открытой экономики - рост экспорта. Объективно, нам пока не удалось полноценно компенсировать все потери. Как мне докладывают, на рынки дружественных стран переориентировано порядка 80%. Так что ситуация не драматична. Но. Все, что недобрали в прошлом году, мы должны восполнить в этом, как и обещали", - сказал Александр Лукашенко.

К настоящему времени Беларусь значительно нарастила товарооборот с главным стратегическим партнером - Россией. Увеличены поставки в физических объемах, торговля имеет высокую маржинальность. "Однако и здесь есть нерешенные проблемы. В частности, с прохождением продукции белорусской деревообработки по территории Российской Федерации. А ведь это наш экспорт в третьи страны", - заметил Президент.

На площадке ЕАЭС или по иным каналам, но вопросы логистики должны быть решены максимально оперативно и эффективно, поставил задачу глава государства. Он подчеркнул, что успешность экспортной стратегии напрямую зависит от налаженной транспортной работы. 

"В 2023 году особое внимание следует уделить развитию перевозок через морские порты, продолжить работу по выстраиванию эффективных транспортно-логистических цепочек в восточном направлении. Нам нужны новые маршруты для расширения торговли, необходимо дальнейшее обновление транспортной инфраструктуры, - поставил еще одну задачу перед правительством Александр Лукашенко. - Совместно с российскими коллегами надо усилить работу по отмене разрешительной системы на все виды автоперевозок грузов и нерегулярных перевозок пассажиров. В течение 2023 года поручаю обеспечить доступ отечественных компаний к выполнению каботажных перевозок на территории России. Все, что нужно было от меня, сделано. Нужно несколько небольших шагов, и эта проблема будет решена".

Трансфер технологий и создание передовых производств. Лукашенко о перспективах сотрудничества с Китаем

Глава государства обратил внимание, что среди стран дальней дуги главным стратегическим партнером Беларуси остается Китай. "Китай для нас сегодня - это точка опоры во всем огромном Азиатском регионе", - заявил Александр Лукашенко. - Готовность к сотрудничеству у китайцев колоссальная. По итогам недавнего визита в Пекин заключены около 40 контрактов более чем на $3,5 млрд. Теперь надо не упустить время из-за бесконечных проработок и согласований. Читай - волокиты". 

В нынешней очень динамичной геополитической обстановке Беларуси нужно действовать быстро, чтобы занять свои ниши на рынках. "Мы должны не только нарастить товарный поток, но и взять технологии, создать у себя передовые производства. Нужно выжать максимум и восстановить активность китайских бизнесменов на нашей территории, увеличить в несколько раз китайские инвестиции. Интерес к Беларуси в Поднебесной огромный", - подчеркнул Президент.

Лукашенко: наши торговые интересы и новый потенциал находятся в Африке, Латинской Америке, Азии

Отдельно глава государства обратился к Министерству иностранных дел: "Непрерывно доводите до делового сообщества в каждой стране пребывания дипмиссий позицию, что Беларусь - открытый, честный и миролюбивый партнер. Серьезные бизнесмены в отличие от многих западных политиков умны и прагматичны. Они готовы к взаимовыгодному сотрудничеству и даже сейчас ищут возможности для восстановления старых бизнес-связей и создания новых. Министерству иностранных дел надо неформально подходить к решению вопросов в данной ситуации. Ручеек, который вы восстановите или установите, выльется в итоге в огромную реку".

При этом не стоит ограничиваться откровенно враждебными для Беларуси США и Европой, хотя и эти рынки нельзя сбрасывать со счетов, подчеркнул Александр Лукашенко. "Африка, Латинская Америка, Азия - наши торговые интересы, наш новый потенциал там, - заявил белорусский лидер. - Вступление в Шанхайскую организацию сотрудничества, усиление взаимодействия со странами АСЕАН уже открыло Беларуси двери на наиболее быстро растущие и самые перспективные рынки".

Евразийский экономический союз должен увеличивать свое значение как один из значимых центров регионального взаимодействия, убежден Президент. "Хотя разговоры о работе по устранению существующих барьеров и ограничений, коллективном реагировании на западные санкции уже набили оскомину, но актуальности не теряют. Над каждой позицией надо работать. Причем максимально оперативно", - поставил задачу глава государства.

Лукашенко: все лучшие белорусские умы должны трудиться на импортонезависимость страны

Все лучшие белорусские умы - ученые и конструкторы - должны трудиться уже не просто на импортозамещение, а на импортонезависимость страны, заявил Президент.

Как отметил глава государства, в 2022 году на рекордном для Беларуси уровне сложилось поступление валютной выручки на чистой основе. "Его природа очевидна - благоприятная экспортная конъюнктура и, что ожидаемо, застопорившийся импорт оборудования и технологий, - пояснил Президент. - Такой дефицит и отложенный спрос может нам аукнуться в ближайшие годы повышением давления на валютный рынок. Поэтому мы просто обязаны обеспечить себя технологиями".

Мощный урок того, как нивелировать санкционное давление, Беларусь уже получила в сложившейся ситуации, заметил Александр Лукашенко. Президент вновь напомнил свое утверждение, что санкции - это время возможностей, особенно для Беларуси, которая может найти новые рынки. Тем более предложить есть что. Стоит только вспомнить о тех отечественных наработках, изобретениях, технологиях, которые представлены на выставке "Беларусь интеллектуальная" и демонстрируются по всей стране. "Ну так осваивайте их (эти и аналогичные разработки. - Прим. БЕЛТА) сейчас, пока рынки свободны", - сказал глава государства.

Президент считает нынешнюю ситуацию реальным поводом и стимулом для укрупнения и масштабирования небольших производств. "Везде, где замена импортного рациональна, должно создаваться и внедряться свое, белорусское. Но не методом слепого копирования, а с улучшенными характеристиками. Зависимость от западных технологий и комплектующих нужно минимизировать в течение 2-3 лет", - сказал он.

Кроме того, глава государства поставил задачу максимально ускорить реализацию импортозамещающих проектов с Россией: "Это производства, которые просто критически нужны обеим странам. Особенно микроэлектроника. Россия нуждается в этой продукции. Мне докладывают, что в течение последних месяцев поставки туда отечественной микроэлектроники выросли в несколько раз. Но останавливаться нельзя. Нам необходимо завоевать и удержать на будущее российский рынок. А в перспективе освоить и новые рынки".

Лукашенко: несанкционным отраслям нужно добавить по 5% в производстве и выйти на максимум загрузки

"Нефтепереработка, калийная, табачная отрасли пострадали от санкций гораздо больше, чем другие. Цель - восстанавливать объемы производства и искать альтернативные рынки для этой востребованной в мире продукции - остается актуальной и в этом году, - сказал Александр Лукашенко. - В целом по промышленному сектору задачи такие: все несанкционные отрасли должны добавить по 4-5% в производстве и выйти на максимальный уровень загрузки мощностей".

При этом те отрасли, которые сработали хорошо, также должны искать возможности улучшить результат, обратил внимание Президент.

Лукашенко призывает не самоуспокаиваться в условиях продолжающегося санкционного давления

Глава государства обратил особое внимание на рациональное использование финансовых ресурсов: "Надо экономить деньги. Я не первый год работаю и у меня в этом плане интуиция и чутье".

Президент убежден, что нельзя самоуспокаиваться на фоне того, что страна в целом неплохо справляется с санкционными вызовами. "Самое страшное - успокоиться… Нельзя успокаиваться", - сказал он. 

"Я вас просил - вы мне дайте экономику. Правительство, губернаторов, председателей, всю вертикаль - дайте экономику, - отметил Александр Лукашенко. - Все остальные вопросы мы решим. Поэтому мобилизовывайтесь все и продолжайте делать то, что мы делали в прошлом году, когда нас оглушили этими санкциями".

Глава государства подчеркнул, что каждый должен на своем месте работать максимально эффективно. "Знаем, куда идти. Но надо шлифовать, - заявил белорусский лидер. - Мы справимся с этой обстановкой".

При этом Президент подчеркнул, что нужно рационально расходовать средства в системах тех или иных министерств и ведомств. В качестве одного из примеров Александр Лукашенко упомянул наличие большого количества организаций по повышению квалификации, которые существуют при ведомствах, в то время как соответствующую работу зачастую было бы рациональнее организовать на базе основных действующих вузов.

Глава государства потребовал наводить порядок в каждом вопросе, это касается буквально каждого ведомства, в том числе силовых структур.

"Мы должны все привести в идеальное состояние", - подчеркнул Александр Лукашенко.

Лукашенко: в 2023 году надо не просто восстановить уровень ВВП, но и перейти к росту

Во время заседания с докладом выступила председатель Национального статистического комитета Инна Медведева. Она проинформировала о работе экономики в 2022 году и итоговых показателях, а также поделилась статисткой по актуальной проблематике.

Реагируя на ее выступление, глава государства отметил, что снижение ВВП примерно на 4% - это много. "Если бы это был 1-1,2% - и политически, и со всех сторон это было бы более-менее. 4% - это вы просто неправильно поняли то, что я вам говорил: вы с Национальным банком остановились в конце третьего квартала - четвертом. Надо в этом году это все восстанавливать и превосходить, - подчеркнул Александр Лукашенко. - Не забывайте (на это мы обратим в этом году особое внимание): в целом, вроде, где-то хорошо, а сколько предприятий, сколько тысяч людей работают неважно? Температура по госпиталю неплохая, а сколько там, в "подвале", людей с низкими показателями мы имеем в экономике? Поэтому спрятаться за общие, средние цифры не получится".

Президент также обратил внимание на переполненность складов произведенной техникой. "Министры, руководители предприятий убеждают, что "мы вот тут, как обычно, в начале года запас создаем" и прочее. Этот запас - это вымывание оборотных средств. Это омертвленные деньги на складе. И потом, что значит запас? Мы же к уровню прошлого года и прошлых лет считаем. И в динамике это рост. Зачем этот рост? Оправдания быть не может".

Кроме того, Александр Лукашенко напомнил об ответственности за падеж скота: "Ребята, мужики, губернаторы, это вам тяжело обойдется. Никто вас уговаривать больше не будет. Рядом или впереди будет министр стоять. Он у нас доктор, ветврач. Вы головой ответите вместе с губернаторами", - заявил глава государства.

Раскритиковал глава государства и работу по выборке кредитов, отметив, что деньги под проекты выделить готовы, но как таковых проектов не предлагается. "Я это увидел по России. Все, с Президентом договорились, деньги выделяем. А когда россияне говорят: белорусы, дайте нам проекты, полтора миллиарда долларов, дайте нам проекты - так телепались несколько месяцев, и то под полтора миллиарда проектов не набрали", - заметил Президент.

Председатель Комитета государственного контроля Василий Герасимов на заседании проанализировал выполнение задач по социально-экономическому развитию и поручений главы государства. По его словам, по отдельным направлениям имеется ряд недоработок.

"Главное - это результат. Надо понимать (и это цель нашей сегодняшней встречи), что по итогам этого года будет уже такой спрос, что дальше некуда. Там уже не приукрасишь", - предупредил Александр Лукашенко участников заседания.

Президент отметил, что недорабатывают деревообработка, легкая промышленность. В числе других тем особое внимание было уделено ситуации в нефтехимии, АПК, подготовке техники к весенним полевым работам. Александр Лукашенко еще раз напомнил о своем требовании по организации ремонта техники. "Нет самортизированной техники. Она должна быть восстановлена", - подчеркнул он.

Как доложили главе государства, соответствующая работа ведется и в настоящее время практически вся техника по стране готова к работам. Однако это не исключает тот факт, что в ряде сельхозорганизаций в этом плане еще могут быть серьезные недоработки. Александр Лукашенко поручил КГК в начале апреля проехать по стране и дать объективную оценку фактическим результатам.

Тэма тыдня: Лукашэнка: ні эканамічна, ні палітычна нікому не ўдалося зламаць Беларусь і не ўдасца
Ні эканамічна, ні палітычна нікому не ўдалося зламаць Беларусь і не ўдасца. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў 10 сакавіка на пасяджэнні Савета Міністраў пад кіраўніцтвам кіраўніка дзяржавы аб выніках работы эканомікі за 2022 год і вырашэнні актуальных задач сацыяльна-эканамічнага развіцця ў 2023 годзе.

"У сярэдзіне мінулага года мы дамовіліся, што ацэнім разам работу эканомікі па яго выніках на пасяджэнні Савета Міністраў у фармаце канстытуцыйных паўнамоцтваў Прэзідэнта - вядома, якіх. Мы пражылі з вамі няпросты 2022 год. На нас, як вядома, спрабавалі націскаць па ўсіх напрамках. Пад удар трапілі ключавыя экспартныя галіны, 40 працэнтаў нашых традыцыйных рынкаў збыту, транспартна-лагістычныя калідоры, сістэма банкаўскіх разлікаў", - адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што гэта не проста жаданне паралізаваць беларускую эканоміку, а планамерная спроба пазбавіць звычайных людзей сродкаў да існавання. "Як вынік - выклікаць сацыяльны выбух, які паставіў бы пытанне аб тым, ці застанецца на палітычнай карце свету такая дзяржава, як наша. Як і раней, з усёй адказнасцю заяўляю: застанецца. І будзе толькі мацней. Ні эканамічна, ні палітычна нікому не ўдасца нас зламаць, як і не ўдавалася да гэтага часу", - заявіў беларускі лідар.

У такой няпростай сітуацыі галоўнай задачай для прэм'ер-міністра, урада і ўсёй вертыкалі ўлады, нагадаў Прэзідэнт, было забяспечыць эфектыўную работу эканомікі, стабільнасць сацыяльна-працоўнай сферы і падтрымліваць узровень дабрабыту насельніцтва.

"Усё трымаецца на эканоміцы. Усякая бяспека, барацьба з беспілотнікамі, бандытамі, тэрарыстамі - усё ў эканоміцы. Будзе эканоміка - усё астатняе мы вырашым. На працягу года мы не раз праводзілі нарады, выпрацоўвалі папераджальныя і кампенсуючыя меры, ацэньвалі іх дзейснасць, знаходзілі вокны магчымасцей. Такім чынам атрымалі каласальны вопыт развіцця нават у такіх беспрэцэдэнтных умовах. Таму можна з упэўненасцю гаварыць, што экзамен на эканамічную ўстойлівасць мы ў цэлым вытрымалі", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Пасяўная, стабфонды, жывёлагадоўля. Лукашэнка расставіў акцэнты для аграрыяў

Аляксандр Лукашэнка, гаворачы аб перспектывах развіцця сельскай гаспадаркі на пасяджэнні Савета Міністраў, расставіў акцэнты для аграрыяў на гэты год.

"Мы атрымалі сапраўды рэкордны ўраджай і рэкордную экспартную выручку. Але ў асноўным за кошт раслінаводства. У бягучым годзе падцягваем жывёлагадоўлю. Трэба выводзіць наш аграрны сектар на новы ўзровень, - абазначыў задачу кіраўнік дзяржавы. - Умовы спрыяльныя: ураджайнасць добрая, забяспечанасць кармамі няхай і не да 100 працэнтаў, але павысілі. Хоць, як мне дакладваюць, у палавіне раёнаў краіны пакуль не могуць спыніць скарачэнне пагалоўя жывёлы. Збярыце ўсе сілы ў кулак і навядзіце жалезную вытворчую дысцыпліну. Тут усё залежыць толькі ад дысцыпліны".

Прэзідэнт таксама звярнуў увагу на праблемы са стабілізацыйнымі фондамі, аб якіх яму з году ў год дакладвае КДК: дрэнныя ўмовы захоўвання, нізкая якасць прадукцыі, выбаркі няма. Па выніках гэтага перыяду захоўвання кіраўнік дзяржавы чакае даклад аб тым, як спрацавалі ўрад і губернатары. "Запатрабаванне будзе сур'ёзнае. Кожны губернатар адкажа за кожны згнілы яблык", - папярэдзіў Аляксандр Лукашэнка.

"Вядома, не будзе попыту і выбаркі, калі да сярэдзіны зімы ўсё завяла і згніло. Пытанне да губернатараў: хто дае ацэнку ўмовам, у якіх захоўваецца прадукцыя? - прадоўжыў ён. - Але гэта толькі адзін бок медаля. Як у гэты ланцужок убудаваны гандлёвыя сеткі? Мы напружваем аграрыяў, каб забяспечыць насельніцтва якаснымі айчыннымі прадуктамі па прымальных цэнах, а ў гандлю нават няма абавязацельстваў рэалізаваць тое, што вырашчана на роднай зямлі. Я звяртаюся да губернатараў: вазьміцеся за гэта пытанне з усёй сур'ёзнасцю".

Аграрны комплекс у цэлым неабходна выводзіць на новы ўзровень, і для гэтага ёсць усе рэзервы, падкрэсліў Прэзідэнт.

Ён таксама закрануў тэму правядзення меліярацыі, адзначыўшы, што трэба рабіць гэта актыўней і ў поўнай меры ўключаць у сельгасабарот гэтыя землі, падтрымліваць іх у належным стане. Кіраўнік дзяржавы нагадаў, што зацверджаны аб'ёмы меліярацыйных работ і яны прафінансаваны, а восенню адбыўся рэспубліканскі семінар па гэтай тэматыцы. "Усё там расклалі па палічках - бяры і рабі. І не дай бог, гэтыя ўгоддзі ў некага зноў ператворацца ў балоты або зарастуць. Старшыні выканкамаў адкажуць асабіста", - папярэдзіў беларускі лідар.

Нагадаўшы аб надыходзячай пасяўной кампаніі, Прэзідэнт паставіў задачу правесці яе бездакорна, на самым высокім узроўні. "Паколькі прадукты харчавання цяпер - гэта залатая жыла. Цэны шалёныя, такіх ніколі не было і, магчыма, не будзе. Таму ўжо сёння думайце, дзе будзем захоўваць", - заўважыў ён.

Лукашэнка: цэны павінны быць справядлівымі, безгранічча мы не дапусцім

"Вядома, асаблівая ўвага - барацьбе з інфляцыяй. Цэны - пытанне нумар адзін для людзей. Такога ўздыму, які адбыўся мінулай восенню, больш дапускаць катэгарычна нельга. Якімі хочаце спосабамі (манетарнымі, рэгуляторнымі, адміністрацыйнымі), але дабівайцеся, каб, як дамовіліся, трымаць калідор у межах 7 працэнтаў. Гэта лічба павінна быць чырвонай лініяй, яе павінен разумець бізнес, вытворца і гандаль. Інакш меры будуць прыняты самыя жорсткія. Безгранічча мы дапусціць проста не можам. Цэны павінны быць справядлівымі", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Пры гэтым кіраўнік дзяржавы адзначыў, што не менш важная ўмова - паўнацэнны асартымент на паліцах магазінаў. "Прадукты харчавання, медыкаменты, тавары штодзённага попыту і для гаспадарча-бытавых патрэб - усё павінна быць у дастатку. "У прыярытэце - ад айчыннага вытворцы. Таму першачарговая задача Міністэрства антыманапольнага рэгулявання і гандлю, Мінсельгасхарча, "Белдзяржхарчпрама", мясцовых органаў улады - забяспечыць бесперабойныя пастаўкі тавараў, у тым ліку харчовых, на ўнутраны рынак краіны. Усё, што мы не спажываем, - калі ласка, на экспарт. Там зарабляйце. Праводзьце работу з падначаленымі арганізацыямі ў частцы перагляду і зніжэння затрат. Наведзяце тут парадак - будзеце паспяхова працаваць нават у самым жорсткім рэгуляванні. І людзі нас зразумеюць і будуць задаволены", - сказаў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка запатрабаваў, каб усе сацыяльныя абавязацельствы па павышэнні ўзроўню жыцця насельніцтва Беларусі былі выкананы безагаворачна. "Гэта сацыяльны кантракт улады з народам, - заявіў ён. - Прыярытэтнымі напрамкамі для нас былі і застаюцца павышэнне зарплаты бюджэтнікаў і ваенных, падтрымка сем'яў з дзецьмі і пенсіянераў. Як, увогуле, і было ў 2022 годзе, калі на гэтыя мэты выдзелілі 32 мільярды рублёў (або на 3 мільярды больш, чым у 2021-м). Як бы ні было цяжка, на гэта грошы дзяржава павінна адшукаць".

Лукашэнка запатрабаваў ад урада аднавіць аб'ёмы інвестыцый у рэгіёнах

У час пасяджэння Аляксандр Лукашэнка спыніўся на асобных, найбольш крытычных момантах, якія патрабуюць асаблівай увагі. Па яго даручэнні экспертныя групы, якія каардынавалі памочнікі Прэзідэнта ў абласцях, у студзені правялі паўторны маніторынг работы эканомікі ў рэгіёнах.

"З першай праверкі і канкрэтызацыі задач прайшло прыкладна паўгода - дастатковы тэрмін, каб рабіць высновы. І я бачу, што сітуацыя ў параўнанні з летняй палепшылася, няхай і не нашмат. Але пры гэтым паўнацэннай антысанкцыйнай перабудовы, на жаль, яшчэ не адбылося. Пакуль адны кіраўнікі шукаюць і знаходзяць магчымасці эфектыўна працаваць, іншыя занялі пазіцыю чакання спадзеючыся на лепшыя часы. А трэція наогул вырашылі, што іх хата з краю, і спадзяюцца выключна на дапамогу дзяржавы. Я вельмі рады, што такіх зусім няшмат", - адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

У жніўні 2022 года кіраўнік дзяржавы чарговы раз паставіў перад урадам задачу аднаўляць аб'ёмы інвестыцый з прыярытэтам стварэння імпартазамяшчальных вытворчасцей, якія арыентаваны на экспарт, працуюць на мясцовай сыравіне. "Аднак па дакладах я бачу, што новых прадпрыемстваў практычна няма. А інвестыцыі ж, асабліва ў рэгіёнах, - гэта развіццё населенага пункта, рабочыя месцы, дастойныя зарплаты. Тое, што датычыцца кожнага і дае яму ўпэўненасць у заўтрашнім дні", - падкрэсліў Прэзідэнт.

Урад дырэктыўна назначыў аб'екты і адказных, каб у кожным раёне пачаць рэалізацыю хаця б аднаго такога інвестпраекта. Мэтавы план ужо зацвердзілі, і Аляксандр Лукашэнка папрасіў далажыць, як ён з паперы ўвасабляецца ў жыццё. "Якая чаканая, а можа, ужо недзе і рэальная эфектыўнасць ад вашых праектаў і ідэй? Праз два з паловай гады трэба будзе даваць справаздачу перад народам за выкананне пяцігадовай праграмы. Калі яе сарваць, ні аднаму простаму працаўніку не патрэбны будуць апраўданні аб няпростых часах і драконаўскіх санкцыях. Як я часта кажу, не вайна ж ідзе на тэрыторыі Беларусі. Таму для ўрада павелічэнне колькасці рабочых месцаў, даходаў насельніцтва павінна стаць ключавым маркерам пры рэалізацыі мэт, пастаўленых на гэты год", - паставіў задачу Прэзідэнт.

У снежні 2022 года ў Беларусі пачала расці рэальная заработная плата, захавана дынаміка ў пачатку бягучага года. "Але ж гэта не заслуга якасных змяненняў у эканоміцы. Гэта вынік карэкціровак цэнавай палітыкі. Плюс у статыстыку дадалася выплата традыцыйных карпаратыўных бонусаў па выніках года. Трэба думаць, дзе браць рэзервы, каб рост зарплаты не спыніўся", - запатрабаваў кіраўнік дзяржавы.

Лукашэнка даручыў да 1 мая ўнесці прапановы па разняволенні рэгіёнаў і прадпрыемстваў

Кіраўнік дзяржавы зрабіў акцэнт на хуткасці прыняцця эканамічных рашэнняў, якія маюць важнае значэнне для любой галіны эканомікі. "Як паказаў маніторынг па рэгіёнах, прадпрыемствам жыццёва неабходна магчымасць самім прымаць рашэнні. Зарэгламентаваныя ўмовы, у якіх яны сёння працуюць, тармозяць увесь працэс. А мы, калі хочам развівацца і далей, павінны працаваць ва ўмовах эканамічнай мабілізацыі, - падкрэсліў Прэзідэнт. - Таму максімальна спрасціце ўсе працэдуры - ад закупак да выдачы сертыфікатаў гатовай прадукцыі".

Аляксандр Лукашэнка даручыў Адміністрацыі Прэзідэнта прапрацаваць і да 1 мая ўнесці прапановы па разняволенні рэгіёнаў і прадпрыемстваў. "Няхай губернатары (максімум - губернатары) прымаюць усе рашэнні, не трэба цягнуць іх (гэтыя рашэнні. - Заўвага БЕЛТА) наверх, на Прэзідэнта", - сказаў ён.

Пры гэтым асаблівую ўвагу кіраўнік дзяржавы звярнуў на неабходнасць зніжаць долю стратных прадпрыемстваў у дзяржсектары. "Ёсць прыбытак - значыць, прадпрыемства працуе нармальна. Таму рэнтабельнасць і рост прыбытку павінны стаць галоўнымі крытэрыямі для ацэнкі эфектыўнасці работы кіраўніка любога ўзроўню", - зрабіў акцэнт Прэзідэнт.

"Асаблівую ўвагу трэба ўдзяляць дысцыпліне разлікаў. Я ўжо не раз падкрэсліваў: не будзе парадку з даўгамі - не будзе нармальнага функцыянавання эканомікі. А воз і цяпер там. Прычым самыя вялікія праблемы - якраз у аграрнага сектара, якому дзяржава аказвае каласальную падтрымку", - дадаў беларускі лідар.

Лукашэнка даручыў стварыць адзіны цэнтр садзейнічання прадпрыемствам у праходжанні плацяжоў

Кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу, што па выніках маніторынгу прадпрыемствы, асабліва ў рэгіёнах, крытыкуюць работу банкаўскай сістэмы. Асноўных прэтэнзій дзве. Першая - недастатковая дапамога банкаў у пошуку маршрутаў плацяжоў (кульгае нават кансультацыйная падтрымка). Другая - зацягнутыя тэрміны разгляду крэдытных заявак. "Пры гэтым часта банкі нават не турбуюць сябе інфармаваннем саіскальніка аб выніку", - заўважыў Аляксандр Лукашэнка.

"Я папярэджваю вас, Павел Уладзіміравіч (Калаур, старшыня праўлення Нацыянальнага банка. - Заўвага БЕЛТА). У нас банкаўская сістэма - нібы дзяржава ў дзяржаве. Я каторы раз аб гэтым гавару. Гэтага быць не павінна", - прадоўжыў беларускі лідар.

Задачу перад банкаўскім сектарам Прэзідэнт паставіў вельмі простую і ясную: стварыць адзіны цэнтр садзейнічання прадпрыемствам у праходжанні плацяжоў.

"Дзе гэта рацыянальна, уважліва трэба перагледзець працэдуру фінансавання. Прадпрыемствы не могуць чакаць тыднямі і месяцамі, пакуль іх заяўку адобраць або завернуць, - звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы. - Банкаўская сістэма павінна генерыраваць аптымальныя па тэрмінах і кошце рэсурсы для задавальнення попыту на крэдыты".

"Кожны наш крок сёння павінен быць вывераны і падлічаны. Усе павінны бачыць перспектыву і дзейнічаць стратэгічна. Тады 2023 год стане яшчэ адным крокам нашага развіцця. Нешта ўпусцім цяпер - потым будзе цяжка навярстаць, немагчыма", - рэзюмаваў гэту тэму Аляксандр Лукашэнка.

"Адгаворкі больш не пройдуць". Лукашэнка запатрабаваў удзяліць павышаную ўвагу будаўнічай галіне

Прэзідэнт запатрабаваў удзяліць павышаную ўвагу будаўнічай галіне.

Паводле слоў Аляксандра Лукашэнкі, гэта датычыцца і вялікіх незавершаных аб'ектаў, у прыватнасці кінутых міжнароднымі банкамі, і, вядома ж, будаўніцтва жылля, у тым ліку арэнднага, з магчымасцю перадачы ва ўласнасць асобным катэгорыям грамадзян пры выкананні пэўных умоў.

"Міністр архітэктуры адказвае за кожны квадратны метр і аб'ёмы будаўніча-мантажных работ. Кантралюйце. Адгаворкі, як мы спрабавалі, але зноў не змаглі, больш не пройдуць. Усе абавязацельствы дзяржавы па стварэнні інфраструктуры ў рэгіёнах, дадзеныя на Усебеларускім народным сходзе, заяўленыя ў праграме пяцігодкі, таксама павінны быць выкананы няўхільна. Рэсурсы на гэта ўраду неабходна шукаць сумесна з Нацыянальным банкам. За само будаўніцтва інфраструктуры адказваюць аблвыканкамы і Міністэрства будархітэктуры", - падкрэсліў Прэзідэнт.

Лукашэнка паставіў задачу выбудаваць эфектыўную лагістыку ва ўсходнім напрамку

"Яшчэ адна важнейшая задача для нашай адкрытай эканомікі - рост экспарту. Аб'ектыўна, нам пакуль не ўдалося паўнацэнна кампенсаваць усе страты. Як мне дакладваюць, на рынкі дружалюбных краін пераарыентавана прыкладна 80 працэнтаў. Так што сітуацыя не драматычная. Але. Усё, што недабралі ў у мінулым годзе, мы павінны папоўніць у гэтым, як і абяцалі", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

На гэты час Беларусь значна нарасціла тавараабарот з галоўным стратэгічным партнёрам - Расіяй. Павялічаны пастаўкі ў фізічных аб'ёмах, гандаль мае высокую маржынальнасць. "Аднак і тут ёсць нявырашаныя праблемы. У прыватнасці, з праходжаннем прадукцыі беларускай дрэваапрацоўкі па тэрыторыі Расійскай Федэрацыі. А гэта ж наш экспарт у трэція краіны", - заўважыў Прэзідэнт.

На пляцоўцы ЕАЭС або па іншых каналах, але пытанні лагістыкі павінны быць вырашаны максімальна аператыўна і эфектыўна, паставіў задачу кіраўнік дзяржавы. Ён падкрэсліў, што паспяховасць экспартнай стратэгіі залежыць непасрэдна ад наладжанай транспартнай работы.

"У 2023 годзе асаблівую ўвагу трэба ўдзяліць развіццю перавозак праз марскія парты, прадоўжыць работу па выбудоўванні эфектыўных транспартна-лагістычных ланцужкоў ва ўсходнім напрамку. Нам патрэбны новыя маршруты для пашырэння гандлю, неабходна далейшае абнаўленне транспартнай інфраструктуры, - паставіў яшчэ адну задачу перад урадам Аляксандр Лукашэнка. - Сумесна з расійскімі калегамі трэба ўзмацніць работу па адмене дазвольнай сістэмы на ўсе віды аўтаперавозак грузаў і нерэгулярных перавозак пасажыраў. На працягу 2023 года даручаю забяспечыць доступ айчынных кампаній да выканання кабатажных перавозак на тэрыторыі Расіі. Усё, што трэба было ад мяне, зроблена. Трэба некалькі невялікіх крокаў, і гэта праблема будзе вырашана".

Трансфер тэхналогій і стварэнне перадавых вытворчасцей. Лукашэнка аб перспектывах супрацоўніцтва з Кітаем

Кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу, што сярод краін далёкай дугі галоўным стратэгічным партнёрам Беларусі застаецца Кітай. "Кітай для нас сёння - гэта пункт апоры ва ўсім велізарным Азіяцкім рэгіёне", - заявіў Аляксандр Лукашэнка. - Гатоўнасць да супрацоўніцтва ў кітайцаў каласальная. Па выніках нядаўняга візіту ў Пекін заключаны амаль 40 кантрактаў больш як на $3,5 млрд. Цяпер трэба не прапусціць час з-за бясконцых прапрацовак і ўзгадненняў. Чытай - валакіты".

У цяперашняй вельмі дынамічнай геапалітычнай абстаноўцы Беларусі трэба дзейнічаць хутка, каб заняць свае нішы на рынках. "Мы павінны не толькі нарасціць таварны паток, але і ўзяць тэхналогіі, стварыць у сябе перадавыя вытворчасці. Трэба выжаць максімум і аднавіць актыўнасць кітайскіх бізнесменаў на нашай тэрыторыі, павялічыць у некалькі разоў кітайскія інвестыцыі. Цікавасць да Беларусі ў Паднябеснай велізарная", - падкрэсліў Прэзідэнт.

Лукашэнка: нашы гандлёвыя інтарэсы і новы патэнцыял знаходзяцца ў Афрыцы, Лацінскай Амерыцы, Азіі

Асобна кіраўнік дзяржавы звярнуўся да Міністэрства замежных спраў: "Бесперапынна даводзьце да дзелавой супольнасці ў кожнай краіне знаходжання дыпмісій пазіцыю, што Беларусь - адкрыты, сумленны і міралюбівы партнёр. Сур'ёзныя бізнесмены ў адрозненне ад многіх заходніх палітыкаў разумныя і прагматычныя. Яны гатовы да ўзаемавыгаднага супрацоўніцтва і нават цяпер шукаюць магчымасці для аднаўлення старых бізнес-сувязей і стварэння новых. Міністэрству замежных спраў трэба нефармальна падыходзіць да вырашэння пытанняў у гэтай сітуацыі. Ручаёк, які вы адновіце або ўстановіце, выльецца ў выніку ў вялізную раку".

Пры гэтым не трэба абмяжоўвацца адкрыта варожымі для Беларусі ЗША і Еўропай, хоць і гэтыя рынкі нельга скідаць з рахункаў, падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка. "Афрыка, Лацінская Амерыка, Азія - нашы гандлёвыя інтарэсы, наш новы патэнцыял там, - заявіў беларускі лідар. - Уступленне ў Шанхайскую арганізацыю супрацоўніцтва, узмацненне ўзаемадзеяння з краінамі АСЕАН ужо адкрыла Беларусі дзверы на рынкі, якія найбольш хутка растуць, і самыя перспектыўныя".

Еўразійскі эканамічны саюз павінен павялічваць сваё значэнне як адзін са значных цэнтраў рэгіянальнага ўзаемадзеяння, упэўнены Прэзідэнт. "Хоць размовы аб рабоце па ўстараненні існуючых бар'ераў і абмежаванняў, калектыўным рэагаванні на заходнія санкцыі ўжо набілі аскому, але актуальнасці не страчваюць. Над кожнай пазіцыяй трэба працаваць. Прычым максімальна аператыўна", - паставіў задачу кіраўнік дзяржавы.

Лукашэнка: усе лепшыя беларускія розумы павінны працаваць на імпартанезалежнасць краіны

Усе лепшыя беларускія розумы - вучоныя і канструктары - павінны працаваць ужо не проста на імпартазамяшчэнне, а на імпартанезалежнасць краіны. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на пасяджэнні Савета Міністраў, перадае карэспандэнт БЕЛТА.

Як адзначыў кіраўнік дзяржавы, у 2022 годзе на рэкордным для Беларусі ўзроўні склалася паступленне валютнай выручкі на чыстай аснове. "Яго прырода відавочная - спрыяльная экспартная кан'юнктура і, што чакана, застопараны імпарт абсталявання і тэхналогій, - растлумачыў Прэзідэнт. - Такі дэфіцыт і адкладзены попыт можа нам адгукнуцца ў бліжэйшыя гады павышэннем націску на валютны рынак. Таму мы проста абавязаны забяспечыць сябе тэхналогіямі".

Сур'ёзны ўрок таго, як нівеліраваць санкцыйны націск, Беларусь ужо атрымала ў сітуацыі, якая склалася, заўважыў Аляксандр Лукашэнка. Прэзідэнт зноў нагадаў сваё сцвярджэнне, што санкцыі - гэта час магчымасцей, асабліва для Беларусі, якая можа знайсці новыя рынкі. Тым больш, прапанаваць ёсць што. Варта толькі ўспомніць пра тыя айчынныя напрацоўкі, вынаходкі, тэхналогіі, якія прадстаўлены на выстаўцы "Беларусь інтэлектуальная" і дэманструюцца па ўсёй краіне. "Ну дык асвойвайце іх (гэтыя і аналагічныя распрацоўкі. - Заўвага БЕЛТА) цяпер, пакуль рынкі свабодныя", - сказаў кіраўнік дзяржавы. 

Прэзідэнт лічыць цяперашнюю сітуацыю рэальнай падставай і стымулам для ўзбуйнення і маштабавання невялікіх вытворчасцей. "Усюды, дзе замена імпартнага рацыянальна, павінна стварацца і ўкараняцца сваё, беларускае. Але не метадам сляпога капіравання, а з палепшанымі характарыстыкамі. Залежнасць ад заходніх тэхналогій і камплектуючых трэба мінімізаваць на працягу 2-3 гадоў", - сказаў ён.

Акрамя таго, кіраўнік дзяржавы паставіў задачу максімальна паскорыць рэалізацыю імпартазамяшчальных праектаў з Расіяй: "Гэта вытворчасці, якія проста крытычна патрэбны абедзвюм краінам. Асабліва мікраэлектроніка. Расія мае патрэбу ў гэтай прадукцыі. Мне дакладваюць, што на працягу апошніх месяцаў пастаўкі туды айчыннай мікраэлектронікі выраслі ў некалькі разоў. Але спыняцца нельга. Нам неабходна заваяваць і ўтрымаць на будучае расійскі рынак. А ў перспектыве асвоіць і новыя рынкі".

Лукашэнка: несанкцыйным галінам трэба дадаць па 5 працэнтаў у вытворчасці і выйсці на максімум загрузкі

"Нафтаперапрацоўка, калійная, тытунёвая галіны пацярпелі ад санкцый значна больш, чым іншыя. Мэта - аднаўляць аб'ёмы вытворчасці і шукаць альтэрнатыўныя рынкі для гэтай запатрабаванай у свеце прадукцыі - застаецца актуальнай і ў гэтым годзе, - сказаў Аляксандр Лукашэнка. - У цэлым па прамысловым сектары задачы такія: усе несанкцыйныя галіны павінны дадаць па 4-5 працэнтаў у вытворчасці і выйсці на максімальны ўзровень загрузкі магутнасцей".

Пры гэтым тыя галіны, якія спрацавалі добра, таксама павінны шукаць магчымасці палепшыць вынік, звярнуў увагу Прэзідэнт.

Лукашэнка заклікае не самазаспакойвацца ва ўмовах бягучага санкцыйнага націску

Кіраўнік дзяржавы звярнуў асаблівую ўвагу на рацыянальнае выкарыстанне фінансавых рэсурсаў: "Трэба эканоміць грошы. Я не першы год працую і ў мяне ў гэтым плане інтуіцыя і чуццё".

Прэзідэнт упэўнены, што нельга самазаспакойвацца на фоне таго, што краіна ў цэлым нядрэнна спраўляецца з санкцыйнымі выклікамі. "Самае страшнае - заспакоіцца... Нельга заспакойвацца", - сказаў ён.

"Я вас прасіў - вы мне дайце эканоміку. Урад, губернатараў, старшынь, усю вертыкаль - дайце эканоміку, - адзначыў Аляксандр Лукашэнка. - Усе астатнія пытанні мы вырашым. Таму мабілізоўвайцеся ўсе і прадаўжайце рабіць тое, што мы рабілі ў мінулым годзе, калі нас аглушылі гэтымі санкцыямі".

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, шо кожны павінен на сваім месцы працаваць максімальна эфектыўна. "Ведаем, куды ісці. Але трэба шліфаваць, - заявіў беларускі лідар. - Мы справімся з гэтай абстаноўкай".

Пры гэтым Прэзідэнт падкрэсліў, што трэба рацыянальна расходаваць сродкі ў сістэмах тых ці іншых міністэрстваў і ведамстваў. У якасці аднаго з прыкладаў Аляксандр Лукашэнка прыгадаў наяўнасць вялікай колькасці арганізацый па павышэнні кваліфікацыі, якія існуюць пры ведамствах, у той час як адпаведную работу часам было б рацыянальней арганізаваць на базе асноўных дзеючых ВНУ.

Кіраўнік дзяржавы запатрабаваў наводзіць парадак у кожным пытанні, гэта датычыцца літаральна кожнага ведамства, у тым ліку сілавых структур.

"Мы павінны ўсё прывесці ў ідэальны стан", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Лукашэнка: у 2023 годзе трэба не проста аднавіць узровень ВУП, але і перайсці да росту

У час пасяджэння з дакладам выступіла старшыня Нацыянальнага статыстычнага камітэта Іна Мядзведзева. Яна праінфармавала аб рабоце эканомікі ў 2022 годзе і выніковых паказчыках, а таксама падзялілася статыстыкай па актуальнай праблематыцы.

Рэагуючы на яе выступленне, кіраўнік дзяржавы адзначыў, што зніжэнне ВУП прыкладна на 4 працэнты - гэта шмат. "Калі б гэта быў 1-1,2 працэнта - і палітычна, і з усіх бакоў гэта было б больш-менш. 4 працэнты - гэта вы проста няправільна зразумелі тое, што я вам гаварыў: вы з Нацыянальным банкам спыніліся ў канцы трэцяга квартала - чацвёртым. Трэба ў бягучым годзе гэта ўсё аднаўляць і перасягаць, - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка. - Не забывайце (на гэта мы звернем у бягучым годзе асаблівую ўвагу): у цэлым нібыта недзе добра, а колькі прадпрыемстваў, колькі тысяч людзей працуюць няважна? Тэмпература па шпіталі нядрэнная, а колькі там, у "падвале", людзей з нізкімі паказчыкамі мы маем у эканоміцы? Таму схавацца за агульныя, сярэднія лічбы не атрымаецца".

Прэзідэнт таксама звярнуў увагу на перапоўненасць складоў вырабленай тэхнікай. "Міністры, кіраўнікі прадпрыемстваў пераконваюць, што "мы вось тут, як звычайна, у пачатку года запас ствараем" і іншае. Гэты запас - гэта вымыванне абаротных сродкаў. Гэта застылыя грошы на складзе. І потым, што значыць запас? Мы ж да ўзроўню мінулага года і мінулых гадоў лічым. І ў дынаміцы гэта рост. Навошта гэты рост? Апраўдання быць не можа".

Акрамя таго, Аляксандр Лукашэнка нагадаў аб адказнасці за падзеж жывёлы: "Мужыкі, губернатары, гэта вам цяжка абыдзецца. Ніхто вас угаворваць больш не будзе. Побач ці наперадзе будзе міністр стаяць. Ён у нас доктар, ветурач. Вы галавой адкажаце разам з губернатарамі", - заявіў кіраўнік дзяржавы.

Раскрытыкаваў кіраўнік дзяржавы і работу па выбарцы крэдытаў, адзначыўшы, што грошы пад праекты выдзеліць гатовы, але саміх па сабе праектаў не прапануецца. "Я гэта ўбачыў па Расіі. Усё, з Прэзідэнтам дамовіліся, грошы выдзяляем. А калі расіяне гавораць: "Беларусы, дайце нам праекты. Паўтара мільярда долараў - дайце нам праекты" - дык цялёпкаліся некалькі месяцаў, і тое пад паўтара мільярда праектаў не набралі", - заўважыў Прэзідэнт.

Старшыня Камітэта дзяржаўнага кантролю Васіль Герасімаў на пасяджэнні прааналізаваў выкананне задач па сацыяльна-эканамічным развіцці і даручэнняў кіраўніка дзяржавы. Паводле яго слоў, па асобных напрамках ёсць шэраг недапрацовак.

"Галоўнае - гэта вынік. Трэба разумець (і гэта мэта нашай сённяшняй сустрэчы), што па выніках гэтага года будзе ўжо такое спагнанне, што далей няма куды. Там ужо не прыхарошыш", - папярэдзіў Аляксандр Лукашэнка ўдзельнікаў пасяджэння.

Прэзідэнт адзначыў, што недапрацоўваюць дрэваапрацоўка, лёгкая прамысловасць. Сярод іншых тэм асаблівая ўвага была ўдзелена сітуацыі ў нафтахіміі, АПК, падрыхтоўцы тэхнікі да веснавых палявых работ. Аляксандр Лукашэнка яшчэ раз нагадаў аб сваім патрабаванні па арганізацыі рамонту тэхнікі. "Няма самартызаванай тэхнікі. Яна павінна быць адноўлена", - падкрэсліў ён.

Як далажылі кіраўніку дзяржавы, адпаведная работа вядзецца і цяпер практычна ўся тэхніка па краіне гатова да работ. Аднак гэта не выключае той факт, што ў шэрагу сельгасарганізацый у гэтым плане яшчэ могуць быць сур'ёзныя недапрацоўкі. Аляксандр Лукашэнка даручыў КДК у пачатку красавіка праехаць па краіне і даць аб'ектыўную ацэнку фактычным вынікам.
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	Президент Беларуси Александр Лукашенко провел заседание Совмина

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка правёў пасяджэнне Саўміна
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	Все полноразмерные фотографии можно скачать по ссылке:

http://gt.belta.by/photorg.nsf/$$ViewTemplate%20for%20lkDocs?ReadForm


Мнения

	Роман Головченко, премьер-министр: 

"Считаем, что в этом году для решения задач социально-экономического развития следует исходить из тех же задач, которые Президент поставил в Послании белорусскому народу 2022 года. Напомню, что это были две ключевые задачи. Первая - обеспечить устойчивую работу предприятий. Второе - сделать все, чтобы простой человек не ощутил на себе негативных последствий внешнего давления".

Раман Галоўчанка, прэм'ер-міністр: 

"Лічым, што ў гэтым годзе для вырашэння задач сацыяльна-эканамічнага развіцця трэба зыходзіць з тых жа задач, якія Прэзідэнт паставіў у Пасланні беларускаму народу 2022 года. Нагадаю, што гэта былі дзве ключавыя задачы. Першая - забяспечыць устойлівую работу прадпрыемстваў. Другое - зрабіць усё, каб просты чалавек не адчуў на сабе негатыўных наступстваў знешняга націску".
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