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Тема недели: Лукашенко оценил работу экономики
Президент Беларуси Александр Лукашенко 22 июня собрал совещание с руководством Совета Министров, на котором был обсужден широкий круг тем: первые итоги работы экономики в этом году, стимулирование инвестиционной активности, подготовку к уборочной кампании и ситуацию в животноводстве, ситуацию в промышленности, а также выполнение поручений главы государства в социальной сфере.

Глава государства пояснил, что регулярно, с определенной периодичностью встречается с правительством для обсуждения актуальных вопросов, прежде всего в экономике. "Сегодня же мы проведем совещание по экономическому блоку с членами правительства в несколько расширенном формате", - уточнил Президент.

Помимо плановых вопросов - по законопроекту об инвестиционной деятельности и указу об арендном жилье для медработников - в повестке совещания доклад премьер-министра об основных итогах работы экономики за 5 месяцев этого года, а также отчеты каждого вице-премьера о выполнении поручений главы государства.

"Статистика публикует результаты: валовой внутренний продукт составил 100,9% за пять месяцев. Наблюдается выход на положительные темпы роста инвестиций в основной капитал, прибавили 2,5% к прошлому году. Однако пока это слабый задел для выполнения установленных заданий даже за полугодие", - сказал Александр Лукашенко.

Президент спросил премьер-министра, по всем ли показателям вышли на положительную динамику, удалось ли в полной мере преодолеть прошлогодние трудности (логистические и транзакционные издержки, поиск новых партнеров и рынков). Он также поинтересовался, как выполняются целевые задания. 

"От первого вице-премьера жду предметной раскладки, где правительство видит резервы по наращиванию роста инвестиций по итогам года, а это аж 120%? А также об эффективности реализации концепции "один район - один проект", - добавил глава государства.
На рассмотрение Лукашенко внесли законопроект об инвестициях. Что сказал Президент
На рассмотрение главе государства внесен законопроект о содействии и стимулировании реализации инвестиционных проектов. По мнению разработчиков, он поможет исправить ситуацию и нарастить объем инвестиций.

Как заявил на совещании Президент, документ нужно внимательно изучить, прежде чем отправить его в парламент. "По сути, представленный закон приходит на смену Декрету №10, который почти 15 лет служил правовой основой, - заметил глава государства. - В свое время это был прорывной документ. За прошедшие годы представители 20 стран инвестировали свыше $8 млрд. Успешно реализованы более тысячи проектов".

Но в последние несколько лет объем инвестиций - как внешних, так и внутренних - снижается, что не лучшим образом сказывается на работе экономики, обратил внимание Александр Лукашенко. "Разумеется, любая страна сегодня старается предоставить инвесторам привлекательные условия. Мы также должны создавать конкурентные преимущества, чтобы деньги вкладывались в перспективные, высокотехнологичные, инновационные производства именно сюда, в Беларуси, - сказал Президент. - Я не против разумных новаций, всегда готов их поддержать. Однако предметно доложите о сути и ожидаемом эффекте. На кого нацелен законопроект?"

"В текущих геополитических обстоятельствах сложно рассчитывать на приход в белорусскую экономику западных инвесторов. Давайте будем ориентироваться на других: восточных, азиатских, африканских и так далее, - сказал Александр Лукашенко. - Да и с западными надо работать, не надо отвергать с порога".

При этом Президент напомнил про важное правило: в основе любого проекта должна превалировать социальная ответственность - полноценная занятость для работников, достойные зарплаты, широкий соцпакет и, естественно, уплата налогов.

"Только приехать сюда, как раньше говорили, и высосать все соки из народа, выдавить все, что можно, заплатив какую-то копейку (налоги при этом не платить, а рабочим, скажем, $500), а основную прибыль вывести в виде дивидендов в недружественные страны. Я не думаю, что такие проекты нам нужны, - подчеркнул Александр Лукашенко. - Сюда надо приходить не как в банановую республику, а как в нормальную высокотехнологичную, высокоразвитую, и работать надо прежде всего со своими инвесторами".
Лукашенко: вопросы социального блока последние недели занимали верхние строчки в новостях
"С результатами централизованных экзаменов вроде бы разобрались. Идет вступительная кампания. Осенью, как договаривались, мы проанализируем ее итоги и окончательно расставим точки над "і", - отметил Александр Лукашенко.

"Больше возвращаться к вопросам образования нельзя, - считает глава государства. - Нельзя все время колошматить профессорско-преподавательский состав и учителей на местах, а также родителей по вопросам образования".

Президент подчеркнул, что осенью должны быть внесены окончательные предложения: начиная от учебников, новых, эффективных, толковых, с написанием и созданием, и заканчивая образованием в вузах, а также выпускные экзамены, базовые школы, средние школы и поступление в вузы. "Все вопросы должны быть устаканены", - сказал Александр Лукашенко.
Лукашенко: поставлена задача за 2023 год привести в порядок и отремонтировать все дороги
"Еще один чувствительный вопрос: наших граждан весьма беспокоит качество дорог. Что тут говорить, все на автомобилях, у некоторых по два-три на семью, - сказал глава государства. - Да, было время, когда Беларусь достигла высокого уровня по состоянию дорожного покрытия и стала примером для многих на постсоветском пространстве. Но стоило только немного ослабить контроль, как ситуация стала ухудшаться". 

Во время рабочей поездки в Гродненскую область в апреле этого года Александр Лукашенко уже обращал внимание на количество жалоб населения на эту тему. "Профильному вице-премьеру поставлена задача в течение 2023 года все дороги привести в порядок, отремонтировать. Это вопрос вопросов. Как обстоят дела?" - спросил на совещании Президент.
Лукашенко о ситуации в сельском хозяйстве из-за погодных условий: катастрофы нет
Характеризуя ситуацию в сельском хозяйстве, Президент обратил внимание, что из-за недостатка дождей почву подсушило не по всей стране, а в отдельных районах. "Просто здесь, у Турчина (губернатора Минской области. - Прим. БЕЛТА), который нагрешил перед Господом Богом, и вокруг меня (не знаю, в чем я нагрешил), где я живу, на более высоких почвах, конечно, подсушило", - заметил Александр Лукашенко. 

Однако это вовсе не повод, чтобы всем ответственным лицам рыдать и заранее говорить, что сельскохозяйственный год будет провален, убежден Президент. "Я понимаю, что происходит. Да, подсушило в определенных районах. Прежде всего немного пострадали зерновые и травы", - сказал он. В этой связи главой государства были даны своевременные поручения правительству, в том числе по пересеву травянистых кормов, с которыми ситуация вызывает наибольшие опасения, в отличие от зерновых. "Если мы недополучим какое-то количество, 200-300 тыс. т зерна, сегодня избыток у наших соседей. Мы всегда купим зерно. Притом зерно сегодня предлагают по очень низким ценам, порой даже ниже нашей себестоимости. Есть даже смысл закупать", - сказал Александр Лукашенко. 

"То есть катастрофы нет, и это признает ведущий сельское хозяйство вице-премьер. Просто сейчас надо вовремя сориентироваться там, где подсушило", - подчеркнул глава государства, добавив про важность строгого соблюдения технологического процесса в сельском хозяйстве, что позволяет сохранять посевы и получать урожай даже в непростых погодных условиях. 

Отдельно Александр Лукашенко спросил, как обстоят дела в сельском хозяйстве, особенно в растениеводстве, что стало с посевами зерновых, какие виды на урожай. 

"Жду отчета о том, что происходит в животноводстве. Как идет заготовка кормов? Завершается первый укос многолетних трав. Их продуктивность почти хуже, чем в прошлом году. Явно недобираем с первого укоса (травяных кормов. - Прим. БЕЛТА). Что сейчас нужно предпринять, чтобы накормить скот и не пришлось сокращать поголовье?" - адресовал ответственным лицам ряд вопросов глава государства.

Он отметил, что по итогам пяти месяцев во всех областях отмечается рост производства скота и птицы - по республике почти на 5%, молока - на 6%. "Необходимо сохранить эти темпы и получить хороший урожай", - ориентировал Президент. Вместе с тем он обратил внимание на проблему складских запасов, даже по продовольственным товарам, чего, конечно же, быть не должно, особенно в условиях дефицита многих позиций на мировом продовольственном рынке. "Насколько я информирован, сухое молоко, масло сливочное и прочее девать некуда. Мир голодает, а у нас - некуда девать", - критично заметил глава государства.
Лукашенко: нужно упростить процесс строительства многоэтажек по аналогии с индивидуальными домами
Глава государства напомнил, что еще в январе этого года перед правительством ставилась задача упростить процесс строительства так, как это ранее было сделано для индивидуальных домов. 

"По частному сектору мне докладывали, что большинство проблем - с доступом к коммуникациям, документацией и так далее - разрешились и люди довольны. Хорошо, если так. Но я сомневаюсь. Это мы в ближайшее время проверим. Не хотелось бы, чтобы потом разговор был аналогичный здравоохранению", - заметил Президент. 

"Для того чтобы начать строить многоэтажку, завод, промышленный объект, надо собрать десяток-другой технических условий от энергетиков, МЧС, санстанций, местной власти и прочих. И столько же справок потом необходимо получить в конце строительства, - продолжил глава государства. - Надо посмотреть, может быть, нам по каким-то направлениям можно отказаться от каких-то справок". Александр Лукашенко поручил проработать этот вопрос профильному вице-премьеру и министру архитектуры и строительства: "Сядьте вдвоем и отрубите". 

В продолжение темы строительства многоквартирных домов Президент спросил, почему никак не удается раз и навсегда решить проблему с долгостроями. "В этом позорном статусе сейчас 20 жилых домов, из них, Наталья Ивановна (Кочанова, председатель Совета Республики и уполномоченный представитель главы государства в Минске. - Прим. БЕЛТА), у вас в Минске с Кухаревым (мэр Минска. - Прим. БЕЛТА) - 17! Есть ли здесь у правительства проработанные решения?" - задал вопрос Президент. 

Касаясь ситуации в промышленности, Александр Лукашенко отметил неплохие результаты, однако складские запасы выше 76%. "Нет качественных сдвигов в деревообработке. Вяло движется работа по освоению российского кредита на интеграционные проекты. Доложите о мерах, которые приняты, чтобы исправить ситуацию", - сказал глава государства.
Лукашенко о складских запасах: надо идти в другие страны, нельзя сидеть на одном-двух рынках
Во время совещания Александр Лукашенко поинтересовался наличием складских запасов на предприятиях. По словам Президента, его настораживает текущая ситуация и он хочет разобраться, насколько серьезен этот вопрос.

Премьер-министр Роман Головченко отметил, что существует проблема сбыта определенных видов молочной продукции. На складах лежит продукция почти на $400 млн. По его словам, эта ситуация обусловлена прежде всего ценовым фактором на внешних рынках, а также ростом производительности на главном рынке - в России.

"Но специалисты говорят, что это не трагично, явление временное: цена на китайском и вообще на азиатском рынке начала расти. А в целом мы работаем над изменением нашей стратегии развития молочной и молокоперерабатывающей промышленности", - сказал Роман Головченко.

Глава государства подчеркнул, что не следует зацикливаться на одном-двух рынках, необходимо идти и в другие страны. "Вы не забывайте, что мир голодает. И последние деньги любым государством будут потрачены на то, чтобы накормить людей. Недавно Леонид Константинович Заяц (заместитель премьер-министра. - Прим. БЕЛТА) приехал из Зимбабве, с которым мы имеем хорошие отношения. Сколько они в год на человека потребляют молочка?" - поинтересовался Президент.

"Восемь килограмм", - отметил Леонид Заяц.

"Восемь килограмм на человека! А мы?" - спросил глава государства.

"Триста пятьдесят", - привел статистику вице-премьер.

"Им деток нечем кормить. И я пообещал, что мы (это не благотворительность) им поможем. Я к чему: не только будем ждать, пока цены у соседей поднимутся, это понятно, но надо идти на другие рынки. Надо занимать эти рынки, и они будут с нами с удовольствием сотрудничать, - убежден Александр Лукашенко. - Мы пошли в Зимбабве - им уже сегодня другие страны что-то предлагают. Они говорят: "Нет, мы будем работать прежде всего с белорусами, потому что они сделали за один год так, что мы хлебом накормили народ". У них хлеба не было. Наша техника, технологии, люди поехали, показали. За год худо-бедно они обеспечили себя хлебом. Сейчас им молоко надо. Так высушили это молоко - грузите, везите туда".

При этом, считает Президент, необходимо не просто поставлять сухое молоко на экспорт, а строить в других странах небольшие заводы по его переработке и производить другие виды молочной продукции. "Надо идти на другие рынки, нельзя сидеть сегодня на одном-двух рынках", - подчеркнул он.

"По этой же схеме сейчас в завершающей стадии находится проект по созданию такого производства в Китае. Это абсолютно правильная стратегия. Единственное, не везде позволяет экономика создавать такие производства. Но в целом это абсолютно правильная стратегическая задача. Мы все равно должны оставаться на ключевом для нас российском рынке, повышать маржинальность продаж и идти туда, где мы проходные по цене с точки зрения производства там молочных продуктов", - сказал Роман Головченко.

"Дети не должны быть обделены, а безответственных родителей нужно привести в чувство". Лукашенко о детских пособиях

Насущным является вопрос, как родители используют детские пособия. "Мы выделяем немалые деньги для того, чтобы поддержать детишек, и не только многодетных, - отметил глава государства. - Сейчас почти в 10 тысячах семей дети признаны находящимися в социально опасном положении. 10 тысяч семей не могут досмотреть как следует своих детей. Нерадивые родители просто пропивают детские пособия, а страдают дети".

Александр Лукашенко потребовал, чтобы детские пособия доходили до детей, а не шли на бутылку родителям, и для этого должны быть приняты все должные меры.

В связи с этим глава государства подчеркнул: "Систему надо настроить четко - дети ни в коем случае не должны быть обделены, а безответственных родителей нужно привести в чувство".
Решения должны быть ясными и справедливыми. Лукашенко о возможности приобретения медиками арендного жилья
Александр Лукашенко отметил, что недавно было проведено совещание по проблемным вопросам в медицине. "Задачи - четкие и конкретные - поставлены. Фактов бесхозяйственности и непрофессионализма в сфере, ответственной за здоровье нации, быть не должно", - потребовал Президент.

"При этом, я же предупредил, министр и правительство это знают, - комиссия работает. Правда, ее завалили жалобами, как будто это новый центр министерства, новое министерство. Я хочу к людям обратиться и попросить их, чтобы они не загружали комиссию, членов комиссии (а их 12-13 человек) вопросами, которые должны решать другие органы власти - местные органы власти, правительство, министерство. Они, конечно, на это реагируют, но заменить всех не могут", - отметил Александр Лукашенко.

Президент рассказал, что, к примеру, недавно было обращение жителей Жлобинского района. "Поехали туда, рассмотрели, разобрались, собрали специалистов, научили, посоветовали. Научить надо людей. Ну, а Министерство здравоохранения где?" - задал вопрос Александр Лукашенко.

Он также коснулся темы медицины на местах: "Все губернаторы бросились пыль в глаза пустить. Отремонтировали ФАПы, районные больницы, деньги выделили, начался бурный ремонт".

В связи с этим Президент заметил: "Это надо сделать, я не против, но надо понимать, что ФАПы, участковые больницы должны функционировать. И чтобы люди были довольны".

Александр Лукашенко считает важным вопрос профессионализма и умения врачей и фельдшеров работать с людьми. "Он должен прийти первым к больному человеку, особенно на селе. Но не забывайте о профессионализме этих людей. Профессионализм людей на местах - в районных больницах это врачи, в участковых также это еще и медсестры, а в ФАПах - фельдшеры". 

Глава государства продолжил: "Сегодня возвращаемся к поручению предоставить медикам право приобретать в собственность арендное жилье". Он напомнил, что в свое время арендное жилье создавалось для решения проблем в некоторых случаях, сейчас предлагают часть этого жилья сделать обычным, и подготовлен соответствующий проект указа.

Александр Лукашенко в связи с этим задался вопросом: "Зачем создавали это арендное жилье? Строили люди, покупали, пускай бы строили и покупали. Но если мы создаем арендное жилье, зачем его продавать? Я просто ставлю вопрос, давайте обсудим". 

При этом глава государства выразил слова благодарности в адрес медиков: "Они, конечно, молодцы в подавляющем своем большинстве, лечат нас, они заслуживают внимания". 

Наряду с этим глава государства считает, что рассмотрение вопроса следует пока отложить, и пояснил причины этого. 

"Данное предложение поступило после того, когда было выявлено огромное количество недостатков в сфере здравоохранения. Поэтому не совсем время подходящее. Думаю, что к этому вопросу надо вернуться", - считает глава государства. При этом он обратил внимание, что есть и другие категории работников, которые живут в арендном жилье и также могут ставить подобные вопросы.

"Поэтому надо рассматривать в комплексе. И пока мы развернемся, это не завтра будет, конечно. Посмотрим, как здравоохранение приведет себя в чувство и организует те решения, которые мною определены, - подчеркнул глава государства. - Детали предоставления арендного жилья в собственность будут рассматриваться тогда, когда министры, правительство доложат, что все недостатки устранены, тогда и рассмотрим этот вопрос".  

Президент потребовал, чтобы все предложения и решения, которые будут приниматься, были хорошо продуманными, четкими, ясными и обязательно справедливыми для людей.
Лукашенко считает важным провести II Игры стран СНГ на самом высоком уровне
Состязания будут проходить с 4 по 14 августа в 11 городах Беларуси. 

"В сложившихся условиях этот фестиваль спорта приобретает особое значение для белорусских спортсменов и широкого круга наших друзей, которые подтвердили участие", - отметил глава государства.

Он также потребовал: "Нужно не просто провести Игры на самом высоком уровне, мы должны в очередной раз показать, что Беларусь - открытая и миролюбивая страна, где созданы комфортные и безопасные условия для людей".

"Но главное - какой мы результат покажем, - уверен Александр Лукашенко. - У нас нет никакого морального права выступить на этих Играх плохо".

Тэма тыдня: Лукашэнка ацаніў работу эканомікі
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 22 чэрвеня сабраў нараду з кіраўніцтвам Савета Міністраў, на якой было абмеркавана шырокае кола тэм: першыя вынікі работы эканомікі ў гэтым годзе, стымуляванне інвестыцыйнай актыўнасці, падрыхтоўка да ўборачнай кампаніі і сітуацыя ў жывёлагадоўлі, сітуацыя ў прамысловасці, а таксама выкананне даручэнняў кіраўніка дзяржавы ў сацыяльнай сферы.

Кіраўнік дзяржавы растлумачыў, што рэгулярна, з пэўнай перыядычнасцю сустракаецца з урадам для абмеркавання актуальных пытанняў, перш за ўсё ў эканоміцы. "Сёння ж мы правядзём нараду па эканамічным блоку з членамі ўрада ў крыху пашыраным фармаце", - удакладніў Прэзідэнт.

Акрамя планавых пытанняў - па законапраекце аб інвестыцыйнай дзейнасці і ўказе аб арэндным жыллі для медработнікаў - на парадку дня нарады даклад прэм'ер-міністра аб асноўных выніках работы эканомікі за 5 месяцаў бягучага года, а таксама справаздачы кожнага віцэ-прэм'ера аб выкананні даручэнняў кіраўніка дзяржавы.

"Статыстыка публікуе рэзультаты: валавы ўнутраны прадукт склаў 100,9 працэнта за пяць месяцаў. Назіраецца выхад на дадатныя тэмпы росту інвестыцый у асноўны капітал, прыбавілі 2,5 працэнта да мінулага года. Аднак пакуль гэта слабы зачын для выканання ўстаноўленых заданняў нават за паўгоддзе", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт спытаў прэм'ер-міністра, ці па ўсіх паказчыках выйшлі на дадатную дынаміку, ці ўдалося ў поўнай меры пераадолець мінулагоднія цяжкасці (лагістычныя і транзакцыйныя выдаткі, пошук новых партнёраў і рынкаў). Ён таксама пацікавіўся, як выконваюцца мэтавыя заданні.

"Ад першага віцэ-прэм'ера чакаю прадметнай раскладкі, дзе ўрад бачыць рэзервы па нарошчванні росту інвестыцый па выніках года, а гэта ажно 120 працэнтаў? А таксама аб эфектыўнасці рэалізацыі канцэпцыі "адзін раён - адзін праект", - дадаў кіраўнік дзяржавы.
На разгляд Лукашэнкі ўнеслі законапраект аб інвестыцыях. Што сказаў Прэзідэнт
На разгляд кіраўніку дзяржавы ўнесены законапраект аб садзейнічанні і стымуляванні рэалізацыі інвестыцыйных праектаў. На думку распрацоўшчыкаў, ён дапаможа выправіць сітуацыю і нарасціць аб'ём інвестыцый.

Як заявіў на нарадзе Прэзідэнт, дакумент трэба ўважліва вывучыць, перш чым адправіць яго ў парламент. "Па сутнасці, прадстаўлены закон прыйдзе на змену Дэкрэту нумар 10, які амаль 15 гадоў служыў прававой асновай, - заўважыў кіраўнік дзяржавы. - У свой час гэта быў прарыўны дакумент. За мінулыя гады прадстаўнікі 20 краін інвесціравалі звыш $8 млрд. Паспяхова рэалізаваны больш як тысяча праектаў".

Але апошнія некалькі гадоў аб'ём інвестыцый - як знешніх, так і ўнутраных - зніжаецца, што не лепшым чынам уплывае на работу эканомікі, звярнуў увагу Аляксандр Лукашэнка. "Зразумела, любая краіна сёння стараецца прадаставіць інвестарам прывабныя ўмовы. Мы таксама павінны ствараць канкурэнтныя перавагі, каб грошы ўкладваліся ў перспектыўныя, высокатэхналагічныя, інавацыйныя вытворчасці менавіта сюды, у Беларусі, - сказаў Прэзідэнт. - Я не супраць разумных навацый, заўсёды гатовы іх падтрымаць. Аднак прадметна далажыце аб сутнасці і чаканым эфекце. На каго нацэлены законапраект?"

"У бягучых геапалітычных абставінах складана разлічваць на прыход у беларускую эканоміку заходніх інвестараў. Давайце будзем арыентавацца на іншых: усходніх, азіяцкіх, афрыканскіх і гэтак далей, - сказаў Аляксандр Лукашэнка. - Ды і з заходнімі трэба працаваць, не трэба адхіляць з парога".

Пры гэтым Прэзідэнт нагадаў пра важнае правіла: у аснове любога праекта павінна прэваліраваць сацыяльная адказнасць - паўнацэнная занятасць для работнікаў, дастойныя зарплаты, шырокі сацпакет і, зразумела, выплата падаткаў.

"Толькі прыехаць сюды, як раней гаварылі, і высмактаць усе сокі з народа, выціснуць усё, што можна, заплаціўшы нейкую капейку (падаткі пры гэтым не плаціць, а рабочым, скажам, $500), а асноўны прыбытак вывесці ў выглядзе дывідэндаў у недружалюбныя краіны. Я не думаю, што такія праекты нам патрэбны, - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка. - Сюды трэба прыходзіць не як у бананавую рэспубліку, а як у нармальную высокатэхналагічную, высокаразвітую, і працаваць трэба перш за ўсё са сваімі інвестарамі".
Лукашэнка: пытанні сацыяльнага блока апошнія тыдні займалі верхнія радкі ў навінах
"З вынікамі цэнтралізаваных экзаменаў нібыта разабраліся. Ідзе ўступная кампанія. Восенню, як дамаўляліся, мы прааналізуем яе вынікі і канчаткова расставім кропкі над "і", - адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

"Больш вяртацца да пытанняў адукацыі нельга, - лічыць кіраўнік дзяржавы. - Нельга ўвесь час калашмаціць прафесарска-выкладчыцкі склад і настаўнікаў на месцах, а таксама бацькоў па пытаннях адукацыі".

Прэзідэнт падкрэсліў, што восенню павінны быць унесены канчатковыя прапановы: пачынаючы ад падручнікаў, новых, эфектыўных, талковых, з напісаннем і стварэннем, і заканчваючы адукацыяй у ВНУ, а таксама выпускныя экзамены, базавыя школы, сярэднія школы і паступленне ў ВНУ. "Усе пытанні павінны быць прыведзены да ладу", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.
Лукашэнка: пастаўлена задача за 2023 год прывесці ў парадак і адрамантаваць усе дарогі
"Яшчэ адно важнае пытанне: нашых грамадзян вельмі непакоіць якасць дарог. Што тут гаварыць, усе на аўтамабілях, у некаторых па два-тры на сям'ю, - сказаў кіраўнік дзяржавы. - Так, быў час, калі Беларусь дасягнула высокага ўзроўню па стане дарожнага пакрыцця і стала прыкладам для многіх на постсавецкай прасторы. Але варта было толькі крыху аслабіць кантроль, як сітуацыя стала пагаршацца".

У час рабочай паездкі ў Гродзенскую вобласць у красавіку гэтага года Аляксандр Лукашэнка ўжо звяртаў увагу на колькасць скаргаў насельніцтва на гэту тэму. "Профільнаму віцэ-прэм'еру пастаўлена задача на працягу 2023 года ўсе дарогі прывесці ў парадак, адрамантаваць. Гэта пытанне пытанняў. Як ідуць справы?" - спытаў на нарадзе Прэзідэнт.
Лукашэнка пра сітуацыю ў сельскай гаспадарцы з-за ўмоў надвор'я: катастрофы няма
Характарызуючы сітуацыю ў сельскай гаспадарцы, Прэзідэнт звярнуў увагу, што з-за недахопу дажджоў глебу падсушыла не па ўсёй краіне, а ў асобных раёнах. "Проста тут, у Турчына (губернатара Мінскай вобласці. - Заўвага БЕЛТА), які награшыў перад Госпадам Богам, і вакол мяне (не ведаю, у чым я награшыў), дзе я жыву, на больш высокіх глебах, вядома, падсушыла", - заўважыў Аляксандр Лукашэнка. 

Аднак гэта зусім не прычына, каб усім адказным асобам рыдаць і загадзя гаварыць, што сельскагаспадарчы год будзе правалены, упэўнены Прэзідэнт. "Я разумею, што адбываецца. Так, падсушыла ў пэўных раёнах. Перш за ўсё крыху пацярпелі збожжавыя і травы", - сказаў ён. У сувязі з гэтым кіраўніком дзяржавы былі дадзены своечасовыя даручэнні ўраду, у тым ліку па перасяванні травяністых кармоў, з якімі сітуацыя выклікае найбольшыя апасенні, у адрозненне ад збожжавых. "Калі мы недаатрымаем нейкую колькасць, 200-300 тыс. т збожжа, сёння лішак у нашых суседзяў. Мы заўсёды купім збожжа. Прытым збожжа сёння прапануюць па вельмі нізкіх цэнах, часам нават ніжэйшых за наш сабекошт. Ёсць нават сэнс закупляць", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

"Гэта значыць, катастрофы няма, і гэта прызнае віцэ-прэм'ер, які вядзе сельскую гаспадарку. Проста цяпер трэба своечасова сарыентавацца там, дзе падсушыла", - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы, дадаўшы пра важнасць строгага выканання тэхналагічнага працэсу ў сельскай гаспадарцы, што дае магчымасць захоўваць пасевы і атрымліваць ураджай нават у няпростых умовах надвор'я.

Асобна Аляксандр Лукашэнка спытаў, як ідуць справы ў сельскай гаспадарцы, асабліва ў раслінаводстве, што стала з пасевамі збожжавых, якія разлікі на ўраджай.

"Чакаю справаздачы аб тым, што адбываецца ў жывёлагадоўлі. Як ідзе нарыхтоўка кармоў? Завяршаецца першы ўкос шматгадовых траў. Іх прадукцыйнасць амаль горшая, чым у мінулым годзе. Відавочна недабіраем з першага ўкосу (травяных кармоў. - Заўвага БЕЛТА). Што цяпер трэба зрабіць, каб накарміць жывёлу і не давялося скарачаць пагалоўе?" - адрасаваў адказным асобам шэраг пытанняў кіраўнік дзяржавы.

Ён адзначыў, што па выніках пяці месяцаў ва ўсіх абласцях адзначаецца рост вытворчасці жывёлы і птушкі - па рэспубліцы амаль на 5 працэнтаў, малака - на 6 працэнтаў. "Неабходна захаваць гэтыя тэмпы і атрымаць добры ўраджай", - арыентаваў Прэзідэнт. Разам з тым ён звярнуў увагу на праблему складскіх запасаў, нават па харчовых таварах, чаго, вядома ж, быць не павінна, асабліва ва ўмовах дэфіцыту многіх пазіцый на сусветным харчовым рынку. "Наколькі я інфармаваны, сухое малако, масла сметанковае і іншае дзяваць няма куды. Свет галадае, а ў нас - няма куды дзяваць", - крытычна заўважыў кіраўнік дзяржавы.
Лукашэнка: трэба спрасціць працэс будаўніцтва шматпавярховых дамоў па аналогіі з індывідуальнымі дамамі
Кіраўнік дзяржавы нагадаў, што яшчэ ў студзені бягучага года перад урадам ставілася задача спрасціць працэс будаўніцтва так, як гэта раней было зроблена для індывідуальных дамоў.

"Па прыватным сектары мне дакладвалі, што большасць праблем - з доступам да камунікацый, дакументацыяй і гэтак далей - вырашыліся і людзі задаволены. Добра, калі так. Але я сумняваюся. Гэта мы ў бліжэйшы час праверым. Не хацелася б, каб потым размова была аналагічная з аховай здароўя", - заўважыў Прэзідэнт.

"Для таго каб пачаць будаваць шматпавярховы дом, завод, прамысловы аб'ект, трэба сабраць дзясятак-другі тэхнічных умоў ад энергетыкаў, МНС, санстанцый, мясцовай улады і іншых. І столькі ж даведак потым неабходна атрымаць у канцы будаўніцтва, - прадоўжыў кіраўнік дзяржавы. - Трэба паглядзець, можа, нам па нейкіх напрамках можна адмовіцца ад нейкіх даведак". Аляксандр Лукашэнка даручыў прапрацаваць гэта пытанне профільнаму віцэ-прэм'еру і міністру архітэктуры і будаўніцтва: "Сядзьце ўдвух і адсячыце".

У працяг тэмы будаўніцтва шматкватэрных дамоў Прэзідэнт спытаў, чаму ніяк не ўдаецца раз і назаўсёды вырашыць праблему з даўгабудамі. "У гэтым ганебным статусе цяпер 20 жылых дамоў, з іх, Наталля Іванаўна (Качанава, старшыня Савета Рэспублікі і ўпаўнаважаны прадстаўнік кіраўніка дзяржавы ў Мінску. - Заўвага БЕЛТА), у вас у Мінску з Кахаравым (мэр Мінска. - Заўвага БЕЛТА) - 17! Ці ёсць ва ўрада прапрацаваныя рашэнні?" - задаў пытанне Прэзідэнт.

Закранаючы сітуацыю ў прамысловасці, Аляксандр Лукашэнка адзначыў нядрэнныя вынікі, аднак складскія запасы вышэй за 76 працэнтаў. "Няма якасных зрухаў у дрэваапрацоўцы. Вяла ідзе работа па асваенні расійскага крэдыту на інтэграцыйныя праекты. Далажыце пра меры, якія прыняты, каб выправіць сітуацыю", - сказаў кіраўнік дзяржавы.
Лукашэнка пра складскія запасы: трэба ісці ў іншыя краіны, нельга сядзець на адным-двух рынках
У час нарады Аляксандр Лукашэнка пацікавіўся наяўнасцю складскіх запасаў на прадпрыемствах. Паводле слоў Прэзідэнта, яго насцярожвае бягучая сітуацыя і ён хоча разабрацца, наколькі сур'ёзнае гэта пытанне.

Прэм'ер-міністр Раман Галоўчанка адзначыў, што існуе праблема збыту пэўных відаў малочнай прадукцыі. На складах ляжыць прадукцыя амаль на $400 млн. Паводле яго слоў, гэта сітуацыя абумоўлена перш за ўсё цэнавым фактарам на знешніх рынках, а таксама ростам прадукцыйнасці на галоўным рынку - у Расіі.

"Але спецыялісты кажуць, што гэта не трагічна, з'ява часовая: цана на кітайскім і наогул на азіяцкім рынку пачала расці. А ў цэлым мы працуем над змяненнем нашай стратэгіі развіцця малочнай і малакаперапрацоўчай прамысловасці", - сказаў Раман Галоўчанка.

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што не трэба зацыклівацца на адным-двух рынках, неабходна ісці і ў іншыя краіны. "Вы не забывайце, што свет галадае. І апошнія грошы любой дзяржавай будуць патрачаны на тое, каб накарміць людзей. Нядаўна Леанід Канстанцінавіч Заяц (намеснік прэм'ер-міністра. - Заўвага БЕЛТА) прыехаў з Зімбабвэ, з якім мы маем добрыя адносіны. Колькі яны ў год на чалавека спажываюць малачка?" - пацікавіўся Прэзідэнт.

"Восем кілаграм", - адзначыў Леанід Заяц.

"Восем кілаграм на чалавека! А мы?" - спытаў кіраўнік дзяржавы.

"Трыста пяцьдзясят", - прывёў статыстыку віцэ-прэм'ер.

"Ім дзетак няма чым карміць. І я паабяцаў, што мы (гэта не дабрачыннасць) ім дапаможам. Я да чаго: не толькі будзем чакаць, пакуль цэны ў суседзяў узнімуцца, гэта зразумела, але трэба ісці на іншыя рынкі. Трэба займаць гэтыя рынкі, і яны будуць з намі з задавальненнем супрацоўнічаць, - упэўнены Аляксандр Лукашэнка. - Мы пайшлі ў Зімбабвэ - ім ужо сёння іншыя краіны нешта прапануюць. Яны кажуць: "Не, мы будзем працаваць перш за ўсё з беларусамі, таму што яны зрабілі за адзін год так, што мы хлебам накармілі народ". У іх хлеба не было. Наша тэхніка, тэхналогіі, людзі паехалі, паказалі. За год як-ніяк яны забяспечылі сябе хлебам. Цяпер ім малако патрэбна. Дык высушылі гэта малако - грузіце, вязіце туды". 

Пры гэтым, лічыць Прэзідэнт, неабходна не проста пастаўляць сухое малако на экспарт, а будаваць у іншых краінах невялікія заводы па яго перапрацоўцы і вырабляць іншыя віды малочнай прадукцыі. "Трэба ісці на іншыя рынкі, нельга сядзець сёння на адным-двух рынках", - падкрэсліў ён.

"Па гэтай жа схеме цяпер на завяршальнай стадыі знаходзіцца праект па стварэнні такой вытворчасці ў Кітаі. Гэта абсалютна правільная стратэгія. Адзінае, не ўсюды дазваляе эканоміка ствараць такія вытворчасці. Але ў цэлым гэта абсалютна правільная стратэгічная задача. Мы ўсё роўна павінны заставацца на ключавым для нас расійскім рынку, павышаць маржынальнасць продажаў і ісці туды, дзе мы прахадныя па цане з пункту гледжання вытворчасці там малочных прадуктаў", - сказаў Раман Галоўчанка.

"Дзеці не павінны быць абдзелены, а безадказных бацькоў трэба прывесці да розуму". Лукашэнка пра дзіцячыя дапамогі 

Надзённым з'яўляецца пытанне, як бацькі выкарыстоўваюць дзіцячыя дапамогі. "Мы выдзяляем немалыя грошы для таго, каб падтрымаць дзетак, і не толькі шматдзетных, - адзначыў кіраўнік дзяржавы. - Цяпер амаль у 10 тысячах сем'яў дзеці прызнаны ў сацыяльна небяспечным становішчы. 10 тысяч сем'яў не могуць дагледзець як мае быць сваіх дзяцей. Нядбайныя бацькі проста прапіваюць дзіцячыя дапамогі, а церпяць дзеці".

Аляксандр Лукашэнка запатрабаваў, каб дзіцячыя дапамогі даходзілі да дзяцей, а не ішлі на бутэльку бацькам, і для гэтага павінны быць прыняты ўсе належныя меры. 

У сувязі з гэтым кіраўнік дзяржавы запатрабаваў: "Сістэму трэба наладзіць дакладна - дзеці ні ў якім разе не павінны быць абдзелены, а безадказных бацькоў трэба прывесці да розуму".
Рашэнні павінны быць зразумелымі і справядлівымі. Лукашэнка аб магчымасці набыцця медыкамі арэнднага жылля
Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што нядаўна была праведзена нарада па праблемных пытаннях у медыцыне. "Задачы - выразныя і канкрэтныя - пастаўлены. Фактаў безгаспадарчасці і непрафесіяналізму ў сферы, адказнай за здароўе нацыі, быць не павінна", - запатрабаваў Прэзідэнт.

"Пры гэтым, я ж папярэдзіў, міністр і ўрад гэта ведаюць, - камісія працуе. Праўда, яе завалілі скаргамі, нібыта гэта новы цэнтр міністэрства, новае міністэрства. Я хачу да людзей звярнуцца і папрасіць іх, каб яны не загружалі камісію, членаў камісіі (а іх 12-13 чалавек) пытаннямі, якія павінны вырашаць іншыя органы ўлады - мясцовыя органы ўлады, урад, міністэрства. Яны, вядома, на гэта рэагуюць, але замяніць усіх не могуць", - адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт расказаў, што, напрыклад, нядаўна быў зварот жыхароў Жлобінскага раёна. "Паехалі туды, разгледзелі, разабраліся, сабралі спецыялістаў, навучылі, параілі. Навучыць трэба людзей. Ну, а Міністэрства аховы здароўя дзе?" - задаў пытанне Аляксандр Лукашэнка.

Ён таксама закрануў тэму медыцыны на месцах: "Усе губернатары кінуліся пыл у вочы пусціць. Адрамантавалі ФАПы, раённыя бальніцы, грошы выдзелілі, пачаўся бурны рамонт".

У сувязі з гэтым Прэзідэнт заўважыў: "Гэта трэба зрабіць, я не супраць, але трэба разумець, што ФАПы, участковыя бальніцы павінны функцыянаваць. І каб людзі былі задаволены".

Аляксандр Лукашэнка лічыць важным пытанне прафесіяналізму і ўмення ўрачоў і фельчараў працаваць з людзьмі. "Ён павінен прыйсці першым да хворага чалавека, асабліва ў вёсцы. Але не забывайце аб прафесіяналізме гэтых людзей. Прафесіяналізм людзей на месцах - у раённых бальніцах гэта ўрачы, ва ўчастковых таксама гэта яшчэ і медсёстры, а ў ФАПах - фельчары".

Кіраўнік дзяржавы прадоўжыў: "Сёння вяртаемся да даручэння прадаставіць медыкам права набываць ва ўласнасць арэнднае жыллё". Ён нагадаў, што ў свой час арэнднае жыллё стваралася для вырашэння праблем у некаторых выпадках, цяпер прапануюць частку гэтага жылля зрабіць звычайным, і падрыхтаваны адпаведны праект указа.

Аляксандр Лукашэнка ў сувязі з гэтым задаўся пытаннем: "Навошта стваралі гэта арэнднае жыллё? Будавалі людзі, куплялі, няхай бы будавалі і куплялі. Але калі мы ствараем арэнднае жыллё, навошта яго прадаваць? Я проста стаўлю пытанне, давайце абмяркуем".

Пры гэтым кіраўнік дзяржавы выказаў словы ўдзячнасці ў адрас медыкаў: "Яны, вядома, малайцы ў пераважнай большасці, лечаць нас, яны заслугоўваюць увагі".

Нараўне з гэтым кіраўнік дзяржавы лічыць, што разгляд пытання трэба пакуль адкласці, і растлумачыў прычыны таго.

"Гэта прапанова паступіла пасля таго, калі была выяўлена велізарная колькасць недахопаў у сферы аховы здароўя. Таму не зусім час падыходзячы. Думаю, што да гэтага пытання трэба вярнуцца", - лічыць кіраўнік дзяржавы. Пры гэтым ён звярнуў увагу, што ёсць і іншыя катэгорыі работнікаў, якія жывуць у арэндным жыллі і таксама могуць ставіць такія пытанні.

"Таму трэба разглядаць у комплексе. І пакуль мы разгорнемся, гэта не заўтра будзе, вядома. Паглядзім, як ахова здароўя прывядзе сябе да ладу і арганізуе тыя рашэнні, якія мною вызначаны, - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы. - Дэталі прадастаўлення арэнднага жылля ва ўласнасць будуць разглядацца тады, калі міністры, урад даложаць, што ўсе недахопы ліквідаваны, тады і разгледзім гэта пытанне".

Прэзідэнт запатрабаваў, каб усе прапановы і рашэнні, якія будуць прымацца, былі добра прадуманымі, дакладнымі, зразумелымі і абавязкова справядлівымі для людзей.
Лукашэнка лічыць важным правесці II Гульні краін СНД на самым высокім узроўні
Спаборніцтвы будуць праходзіць з 4 па 14 жніўня ў 11 гарадах Беларусі.

"У існуючых умовах гэты фестываль спорту набывае асаблівае значэнне для беларускіх спартсменаў і шырокага кола нашых сяброў, якія пацвердзілі ўдзел", - адзначыў кіраўнік дзяржавы.

Ён таксама запатрабаваў: "Трэба не проста правесці Гульні на самым высокім узроўні, мы павінны чарговы раз паказаць, што Беларусь - адкрытая і міралюбівая краіна, дзе створаны камфортныя і бяспечныя ўмовы для людзей".

"Але галоўнае - які мы вынік пакажам, - упэўнены Аляксандр Лукашэнка. - У нас няма ніякага маральнага права выступіць на гэтых Гульнях дрэнна".
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Мнения

Головченко: экономика находится на стадии восстановительного роста
Экономика Беларуси вышла на стадию восстановительного роста. Об этом заявил журналистам премьер-министр Роман Головченко по итогам совещания Президента Беларуси Александра Лукашенко с руководством Совета Министров в расширенном составе.

Как образно выразился премьер-министр, одной из задач совещания было за деревьями увидеть лес. То есть за отдельными экономическими показателями увидеть общую картину в экономике. "Мы представили видение правительства по срезу, который имеем на 5 месяцев, и насколько реалистично выполнение задач, которые перед нами стоят", - отметил он. 

"Можно сказать, что задачи выполняются. Этот вывод подтверждают и слова Президента, которые он сказал в конце, подводя итоги: ситуация стабильная. Это главное", - подчеркнул Роман Головченко. 

По его словам, есть в экономике как очень хорошие показатели, которые нехарактерны для периодов экономической турбулентности, так и отдельные проблемные вопросы. К первым можно отнести, например, рекордно высокие показатели экспорта и рекордно низкую долговую нагрузку. "В целом по комплексу показателей, которые характеризуют экономику, можно сказать, что она находится на стадии восстановительного роста", - констатировал глава правительства.
Головченко: прослеживается четкая тенденция перевода валютных депозитов в рублевые
Характеризуя ситуацию в экономике, глава правительства заметил, что наряду с макроэкономическими показателями есть и те, по которым выставляется, образно говоря, "народный диагноз" экономике. Это, например, курсы валют, процентные ставки по депозитам и кредитам, заработная плата и доходы населения, пенсии. Если говорить о последних, то они начали демонстрировать рост после того, как в прошлом году немного просели из-за высокой инфляции. "Все перешли в стадию роста: средняя зарплата - 103,5%, реальные доходы населения - 101% и идут с нарастающей. Инфляция держится на низком уровне", - отметил Роман Головченко. 

Очень яркий показатель, по его мнению, то, что люди переводят валютные депозиты в рублевые. "Мы видим четкую синхронизацию, что за 5 месяцев рублевые депозиты физических лиц приросли практически на Br1,5 млрд. При этом валютные депозиты снизились. То же самое происходит и по юридическим лицам", - подчеркнул премьер-министр. 

"Это очень хорошая тенденция, которая показывает, во-первых, доверие к белорусской валюте, а во-вторых, в целом доверие к тому, что сейчас происходит в экономике", - добавил он. 

По словам главы правительства, результаты проводимых опросов в обществе и фокус-группах свидетельствуют, что настроение и у бизнеса, и у населения оптимистичное с точки зрения перспектив развития ситуации в экономике Беларуси.
Беларусь хочет организовать свои производства на пустующих мощностях в России
По словам премьер-министра, на некоторых промышленных предприятиях существуют большие складские запасы. Прежде всего этот вопрос касается Минского тракторного завода, заводов "Атлант" и "Белшина". Как пояснил Роман Головченко, для МТЗ существующие запасы не критичны, тем более значительная часть тракторов уже законтрактована.

Серьезной проблемой для "Атланта" стало падение спроса в России на белорусские холодильники и морозильники. Это обусловлено как в целом низким уровнем продаж товаров длительного пользования в этой стране, так и массовым приходом новых производителей на российский рынок, в первую очередь из Китая. "Атлант" пока решил сделать маневр: сократить выпуск холодильников и сосредоточиться на производстве стиральных машин, спрос на которые сейчас высокий.

Роман Головченко считает, что с учетом ситуации в развитии белорусской промышленности необходимо двигаться по двум векторам: не только наращивать мощности внутри страны, но и организовывать новые производства в соседних государствах.

"Мы, наверное, чуть-чуть момент пропустили, потому что те мощности, с которых ушли недружественные страны, потихоньку замещаются российскими и китайскими производителями. Вместе с послом в России мы провели анализ тех мощностей, которые еще остались в России, пока брошенные, если можно так сказать. Нам надо сейчас выбрать и активно заходить на эти площади для того, чтобы организовать производства, формируя центр прибыли там и осуществляя туда поставки комплектов, оборудования из Беларуси", - сказал премьер- министр.

"Это стратегия. Мы обсуждали, ничего нового в этом нет. Не только в России - где только можно надо создавать свои мощности, производства, если это нам выгодно, и действовать", - подчеркнул Александр Лукашенко.
Галоўчанка: эканоміка знаходзіцца на стадыі аднаўленчага росту
Эканоміка Беларусі выйшла на стадыю аднаўленчага росту. Аб гэтым заявіў журналістам прэм'ер-міністр Раман Галоўчанка па выніках нарады Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі з кіраўніцтвам Савета Міністраў у пашыраным складзе.

Як вобразна выказаўся прэм'ер-міністр, адной з задач нарады было за дрэвамі ўбачыць лес. Гэта значыць за асобнымі эканамічнымі паказчыкамі ўбачыць агульную карціну ў эканоміцы. "Мы прадставілі бачанне ўрада па зрэзе, які маем на 5 месяцаў, і наколькі рэалістычна выкананне задач, якія перад намі стаяць", - адзначыў ён.

"Можна сказаць, што задачы выконваюцца. Гэту выснову пацвярджаюць і словы Прэзідэнта, якія ён сказаў у канцы, падводзячы вынікі: сітуацыя стабільная. Гэта галоўнае", - падкрэсліў Раман Галоўчанка.

Паводле яго слоў, ёсць у эканоміцы як вельмі добрыя паказчыкі, якія нехарактэрны для перыядаў эканамічнай турбулентнасці, так і асобныя праблемныя пытанні. Да першых можна аднесці, напрыклад, рэкордна высокія паказчыкі экспарту і рэкордна нізкую даўгавую нагрузку. "У цэлым па комплексе паказчыкаў, якія характарызуюць эканоміку, можна сказаць, што яна знаходзіцца на стадыі аднаўленчага росту", - канстатаваў кіраўнік урада.
Галоўчанка: прасочваецца выразная тэндэнцыя пераводу валютных дэпазітаў у рублёвыя
Характарызуючы сітуацыю ў эканоміцы, кіраўнік урада заўважыў, што разам з макраэканамічнымі паказчыкамі ёсць і тыя, па якіх выстаўляецца, вобразна кажучы, "народны дыягназ" эканоміцы. Гэта, напрыклад, курсы валют, працэнтныя стаўкі па дэпазітах і крэдытах, заработная плата і даходы насельніцтва, пенсіі. Калі гаварыць аб апошніх, то яны пачалі дэманстраваць рост пасля таго, як у мінулым годзе крыху праселі з-за высокай інфляцыі. "Усе перайшлі ў стадыю росту: сярэдняя зарплата - 103,5 працэнта, рэальныя даходы насельніцтва - 101 працэнт і ідуць з нарастаючай. Інфляцыя трымаецца на нізкім узроўні", - адзначыў Раман Галоўчанка.

Яскравы паказчык, на яго думку, тое, што людзі пераводзяць валютныя дэпазіты ў рублёвыя. "Мы бачым дакладную сінхранізацыю, што за 5 месяцаў рублёвыя дэпазіты фізічных асоб прыраслі практычна на Br1,5 млрд. Пры гэтым валютныя дэпазіты знізіліся. Тое ж самае цяпер адбываецца і па юрыдычных асобах", - падкрэсліў прэм'ер-міністр.

"Гэта вельмі добрая тэндэнцыя, якая паказвае, па-першае, давер да беларускай валюты, а па-другое, у цэлым давер да таго, што цяпер адбываецца ў эканоміцы", - дадаў ён.

Паводле слоў кіраўніка ўрада, вынікі праведзеных апытанняў у грамадстве і фокус-групах сведчаць, што настрой і ў бізнесу, і ў насельніцтва аптымістычны з пункту гледжання перспектыў развіцця сітуацыі ў эканоміцы Беларусі.
Беларусь хоча арганізаваць свае вытворчасці на пустуючых магутнасцях у Расіі
Паводле слоў прэм'ер-міністра, на некаторых прамысловых прадпрыемствах існуюць вялікія складскія запасы. Перш за ўсё гэта пытанне датычыцца Мінскага трактарнага завода, заводаў "Атлант" і "Белшына". Як растлумачыў Раман Галоўчанка, для МТЗ існуючыя запасы не крытычныя, тым больш што значная частка трактароў ужо закантрактавана.

Сур'ёзнай праблемай для "Атланта" стала зніжэнне попыту ў Расіі на беларускія халадзільнікі і маразільнікі. Гэта абумоўлена як у цэлым нізкім узроўнем продажаў тавараў працяглага карыстання ў гэтай краіне, так і масавым прыходам новых вытворцаў на расійскі рынак, у першую чаргу з Кітая. "Атлант" пакуль вырашыў зрабіць манеўр: скараціць выпуск халадзільнікаў і сканцэнтравацца на вытворчасці пральных машын, попыт на якія цяпер высокі.

Раман Галоўчанка лічыць, што з улікам сітуацыі ў развіцці беларускай прамысловасці неабходна рухацца па двух вектарах: не толькі нарошчваць магутнасці ўнутры краіны, але і арганізоўваць новыя вытворчасці ў суседніх дзяржавах.

"Мы, напэўна, крыху момант прапусцілі, таму што тыя магутнасці, з якіх сышлі недружалюбныя краіны, паволі замяшчаюцца расійскімі і кітайскімі вытворцамі. Разам з паслом у Расіі мы правялі аналіз тых магутнасцей, якія яшчэ засталіся ў Расіі, пакуль кінутыя, калі можна так сказаць. Нам трэба цяпер выбраць і актыўна заходзіць на гэтыя плошчы для таго, каб арганізаваць вытворчасці, фарміруючы цэнтр прыбытку там і ажыццяўляючы туды пастаўкі камплектаў, абсталявання з Беларусі", - сказаў прэм'ер-міністр.

"Гэта стратэгія. Мы абмяркоўвалі, нічога новага ў гэтым няма. Не толькі ў Расіі - дзе толькі можна трэба ствараць свае магутнасці, вытворчасці, калі гэта нам выгадна, і дзейнічаць", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.
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