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Тема недели: Лукашенко провел совещание по вопросам вступительной кампании

Президент Беларуси Александр Лукашенко собрал 6 июня совещание по текущим вопросам вступительной кампании.

В числе участников мероприятия - министр образования Андрей Иванец, глава Администрации Президента Игорь Сергеенко, заместитель премьер-министра Игорь Петришенко, председатель Комитета государственного контроля Василий Герасимов, директор Республиканского института контроля знаний Юрий Миксюк, представители профильных комиссий обеих палат парламента, а также руководители учреждений образования различного уровня. На совещании подробно разобраны проблемные моменты в образовании и обсужден четкий механизм системы отбора и поступления в вузы на будущее.

Как сообщалось, после проведения ЦЭ по белорусскому и русскому языкам от детей и родителей стали поступать многочисленные обращения с просьбой разъяснить, почему получен именно такой балл, почему в некоторых случаях он ниже, чем во время репетиционного экзамена.

В ситуацию вмешался Президент, он потребовал разобраться с возникшими проблемами. Он поручил проверить организацию ЦЭ, прошедших в мае, и уточнить полученные результаты. Для проверки корректности обработки результатов первого централизованного экзамена была сформирована межведомственная комиссия. По итогам ее работы результаты первого централизованного экзамена были пересчитаны по новой методике, новые баллы выпускников были обнародованы 2 июня.

"Результаты проверки показали, что ошибок нет, в том числе и в методике расчета тестовых баллов. Вместе с тем по количеству обращений, которые к нам поступили от граждан, стало очевидно, что методика слишком сложная. Поэтому Президентом нашей страны Александром Лукашенко дано конкретное поручение - упростить методику расчета и сделать ее понятной для каждого человека. Министерством образования такая работа проведена, в ее разработке использовались подходы, которые применялись при проведении репетиционного тестирования", - пояснил министр образования Андрей Иванец.

"Как будем жить дальше". Лукашенко назвал главную причину совещания по вступительной кампании

Президент Беларуси Александр Лукашенко на совещании по текущим вопросам вступительной кампании объяснил главную причину проведения мероприятия.

Глава государства сразу предупредил, что в ходе нынешнего совещания не собирается заслушивать доклады и разбираться в неурядицах при проведении централизованного экзамена.

"Меня больше интересует, как будем жить дальше. Эту проблему (подсчета итогов ЦЭ. - Прим. БЕЛТА) мы разрешили. Люди понимают, как мы баллы считаем, переводим, не переводим. Сделали систему более понятной, - отметил Александр Лукашенко. - Не в этом вопрос (это важно, мы об этом еще поговорим), а в том, как мы будем дальше осуществлять набор нашей молодежи в вузы".

"Для человека самое главное - здоровье и образование. Нет здоровья и образования - нет человека. Это основа моих переживаний по поводу здравоохранения и образования", - пояснил глава государства.

Что касается системы здравоохранения, то здесь, по словам Президента, вроде бы, разобрались: "Поставлены конкретные задачи и сроки - до 1 января (2024 года. - Прим. БЕЛТА) здравоохранение должно прийти в чувство". Вместе с тем глава государства отметил отсутствие значительных подвижек на данном этапе. "Пока я не вижу, что там на полную мощь развернулись, - сказал Александр Лукашенко. - Я хочу, Игорь Викторович (Петришенко, вице-премьер. - Прим. БЕЛТА), прежде всего вас и премьера предупредить: смотрите, чтобы не было больно".

Ведется постоянный контроль за тем, как выполняются поручения главы государства, однако "никто сегодня крепко не развернулся", заметил Президент. "Я вам советую начать выполнять мои поручения по здравоохранению. И готовьтесь к разборкам по системе образования. Поступление в вузы детей - это первостепенный вопрос будет к системе образования, самый главный вопрос", - подчеркнул Александр Лукашенко.

Лукашенко: технического сбоя при проведении ЦЭ не было, но нахомутали с системой подсчета баллов 

Глава государства напомнил, что им были даны поручения главе Администрации Президента досконально разобраться в оценивании результатов тестирования. "Проверка показала, что технического сбоя не было, система подсчета баллов, которая применялась на централизованном тестировании с 2019 года, сработала правильно, и я не подвергаю сомнению то, как вы там считали, - сказал Александр Лукашенко. - Мои претензии в том, что люди вас не понимают: ни будущие студенты (абитуриенты), ни родители, ни другие люди - что вы там нахомутали, напридумывали".

Создать нужно было четкую, понятную, простую систему, подчеркнул Президент, а вместо этого ее сделали слишком заумной. "Вы ее создали сами для себя", - отметил он.

Кроме того, были выявлены нестыковки между результатами репетиционного тестирования и централизованного экзамена. "Люди же сопоставили и видят, что парень или девушка, получившие больше баллов, оказались в худшем положении", - привел пример глава государства.

А если уж была совершена какая-то ошибка, не надо бояться это признать, уверен Президент. Важно своевременно принять необходимые меры и исправить положение дел. "Не надо бояться. Если допустили ошибку, надо ее признать. Чего мы прячемся и виляем хвостом перед обществом? - сказал он. - Допустили ошибку? Да, допустили - исправили, вовремя поправили, благодаря тем же людям, которые на это отреагировали. Не надо прятаться и чего-то бояться".

Лукашенко поставил задачу в 2024 году железобетонно определиться с системой поступления 

"Нам надо определиться, как будем итоги среднего образования подводить в школах? Какие будем вообще сдавать экзамены?" - сказал глава государства.

При этом Президент задался вопросом целесообразности отмены экзаменов по окончании школы: "Зачем мы убрали из школ экзамены? Я как бывший учитель понимаю, что экзамен в школе - это венец всему. Шли как на праздник, учителя довольные. И я принимал экзамены. Ничего плохого там не было".

"Мы начали упрощаться: четыре, три, два экзамена… Дошли до того, что в школах не надо экзамен (сдавать. - Прим. БЕЛТА). Мы сдаем единый экзамен - централизованно, - продолжил Александр Лукашенко. - Мы убрали самый главный итог работы в школах, венец этого убрали из школ и повезли детей в какие-то сборно-приемные пункты сдавать централизованный экзамен. Даже по форме как-то не очень". 

При обсуждении вопроса отмены выпускных экзаменов в школе и замены их на централизованные в качестве одной из причин называлось стремление разгрузить детей. Однако в этом надо действовать разумно и не переусердствовать, создав совсем тепличные условия. "Я считаю, что дети, сдавая школьные экзамены, тренируются и готовятся сдавать экзамены в вузы - более серьезные. И потом, если ты 11 лет нормально занимался, учился, ты подготовишься и сдашь в школе экзамен", - уверен Президент.

Еще одним аргументом при переходе к централизованным экзаменам было обеспечение объективности оценивания знаний в отличие от школ, где учителя могли "подгонять" оценки. Однако при проведении ЦЭ выяснилось, что итоговые оценки в школе в принципе сопоставимы с итогами ЦЭ и не сильно различаются. "Мы подозревали, что школы "подгоняют" как-то оценки. А оказалось (вы сами этот вывод в министерстве сделали), что итоги ЦЭ соотносятся и совпадают практически с итогами в школе. Так зачем из школы забирали экзамены?" - задал резонный вопрос глава государства.

В этой связи Президент поставил задачу в 2024 году окончательно определиться с системой поступления. "При поступлении в вузы мы должны определиться: или мы пойдем опять путем централизованного тестирования, когда сидишь там и иногда тычешь пальцем в небо, или же мы будем сдавать экзамены путем собеседования, используя хорошо зарекомендовавшую себя систему. Или это будет некий симбиоз, смесь того и другого. Мы должны четко определиться. Это не для этого года (задача. - Прим. БЕЛТА), но для следующего года - железобетонно", - заявил Президент.

Глава государства анонсировал проведение большого совещания по заявленной тематике по аналогии с тем, как это было недавно по работе системы здравоохранения. Основным вопросом будет проведение вступительной кампании. Александр Лукашенко подчеркнул, что при его обсуждении хотел бы услышать различные, пускай даже полярные точки зрения специалистов, чтобы на их основе можно было выработать взвешенное решение.

"Подчеркну: ошибок или, не дай бог, злоупотреблений здесь быть не должно. Вы мою позицию знаете: должно быть справедливо и понятно для людей", - обратил внимание Президент. 

Кроме того, он напомнил ответственным лицам про необходимость контроля за качеством школьных учебников: "Не забывайте про учебники. Главное в школе - это учебники. Все задачи несколько лет назад были поставлены. Изучите вместе с Комитетом государственного контроля, как решается эта проблема".

Отдельно глава государства обратился к председателю Центральной избирательной комиссии Игорю Карпенко, который работал министром образования до назначения на эту должность Андрея Иванца. "Ты вчерашний министр образования. Тебе было поручение - находиться год-два рядом с министром (Андреем Иванцом. - Прим. БЕЛТА), вникать в эту систему и высказывать свою точку зрения и позицию. Пока я не вижу твоей позиции. Поэтому присоединяйся. Ты всю жизнь в образовании. И у тебя есть люди, которые многое могут подсказать, посоветовать. Надо привлекать, аккумулировать их мнения и тоже вносить предложения", - сказал Александр Лукашенко.

Как отметил на совещании министр образования Андрей Иванец, централизованный экзамен в первую очередь является формой итоговой аттестации за курс средней школы и позволяет увидеть фактический срез знаний каждого выпускника.

"Это для нас очень серьезный и важный инструмент управления системой школьного образования. Я хотел бы прямо сказать: этот инструмент четко ответит на три вопроса: чему учим, как учим и кто учит. Для этого у нас есть весь необходимый инструментарий", - заявил министр.

Лукашенко потребовал обеспечить справедливое отношение к абитуриентам при поступлении 

"Еще раз повторяю: мое главное требование - это справедливое отношение и справедливость, особенно при сдаче экзаменов", - обратил внимание белорусский лидер. По его словам, такой подход крайне важно обеспечить к абитуриентам, которые делают первые самостоятельные шаги во взрослую жизнь. "Это молодые люди, будущая элита, будущие управленцы страны. Они делают первый решительный сознательный шаг, - сказал Президент. - И этот шаг должен быть без всяких проблем и подозрений".

Президент на совещании поставил задачу еще раз проанализировать систему поступления и окончательно определиться с этим вопросом в 2024 году. Этой теме будет посвящено большое совещание по аналогии с тем, как это было недавно по поводу работы системы здравоохранения.

Лукашенко потребовал от Минобразования обратить серьезное внимание на целевиков

Президент Беларуси Александр Лукашенко на совещании по текущим вопросам вступительной кампании потребовал обратить серьезное внимание на целевой набор в вузы.

"Я хочу предупредить по целевикам: люди должны понимать, что они получают образование и возвращаются на конкретное место работы, - обратил внимание Александр Лукашенко. - Замуж не замуж, все равно отработать надо. Конечно, мы по-человечески будем подходить. Но целевики должны четко понимать, что им придется, согласно договоренности, отработать определенное время. И это время должно быть солидным. Не два-три года, а минимум пять лет".

Президент подчеркнул, что целевому набору нужно уделить серьезное внимание. "От этого мы никуда не уйдем, потому что нам нужны и учителя, и врачи, и агрономы, и зоотехники на конкретном месте в конкретном регионе. И люди, желающие поступать в вузы и нести обязательства по целевому назначению, есть. Их хватает, поэтому надо поддерживать. В основном это достойные люди, которые идут и работают", - сказал глава государства.

Как отметил министр образования Андрей Иванец, именно таких подходов и придерживаются при проведении вступительной кампании. "Целевиком должен быть не только мотивированный, но и подготовленный абитуриент", - сказал он.

5 июня завершился прием документов на целевое обучение в вузах. Около 4,7 тыс. абитуриентов захотели стать целевиками. С 6 по 13 июня их ждет всего один внутренний экзамен по первому профильному предмету в устной или практической форме. Зачислят в университеты целевиков по 16 июня.

В каждую приемную комиссию включен учитель-предметник. Это важнейший аспект, потому что у профессора могут быть завышенные требования к абитуриентам, отметил министр образования. "Обеспечена аудио-, видеофиксация. Обеспечены комфортные условия, чтобы абитуриенты не ждали по три, пять, десять часов под дверью. Уже в течение этой недели мы увидим результаты приема устного экзамена и сможем сделать предложения по дальнейшему совершенствованию этого направления приема документов", - отметил Андрей Иванец.
Тэма тыдня: Лукашэнка правёў нараду па пытаннях уступнай кампаніі

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка сабраў 6 чэрвеня нараду па бягучых пытаннях уступнай кампаніі.

Сярод удзельнікаў мерапрыемства - міністр адукацыі Андрэй Іванец, кіраўнік Адміністрацыі Прэзідэнта Ігар Сергяенка, намеснік прэм'ер-міністра Ігар Петрышэнка, старшыня Камітэта дзяржаўнага кантролю Васіль Герасімаў, дырэктар Рэспубліканскага інстытута кантролю ведаў Юрый Міксюк, прадстаўнікі профільных камісій абедзвюх палат парламента, а таксама кіраўнікі ўстаноў адукацыі рознага ўзроўню. На нарадзе падрабязна разабраны праблемныя моманты ў адукацыі і абмеркаваны дакладны механізм сістэмы адбору і паступлення ў ВНУ на будучыню.

Як паведамлялася, пасля правядзення ЦЭ па беларускай і рускай мовах ад дзяцей і бацькоў пачалі паступаць шматлікія звароты з просьбай растлумачыць, чаму атрыманы менавіта такі бал, чаму ў некаторых выпадках ён ніжэйшы, чым у час рэпетыцыйнага экзамену.

У сітуацыю ўмяшаўся Прэзідэнт, ён запатрабаваў разабрацца з праблемамі, якія ўзніклі. Ён даручыў праверыць арганізацыю ЦЭ, якія прайшлі ў маі, і ўдакладніць атрыманыя вынікі. Для праверкі карэктнасці апрацоўкі вынікаў першага цэнтралізаванага экзамену была сфарміравана міжведамасная камісія. Па выніках яе работы рэзультаты першага цэнтралізаванага экзамену былі пералічаны па новай методыцы, новыя балы выпускнікоў былі абнародаваны 2 чэрвеня.

"Вынікі праверкі паказалі, што памылак няма, у тым ліку і ў методыцы разліку тэставых балаў. Разам з тым па колькасці зваротаў, якія да нас паступілі ад грамадзян, стала відавочна, што методыка вельмі складаная. Таму Прэзідэнтам нашай краіны Аляксандрам Лукашэнкам дадзена канкрэтнае даручэнне - спрасціць методыку разліку і зрабіць яе зразумелай для кожнага чалавека. Міністэрствам адукацыі такая работа праведзена, у яе распрацоўцы выкарыстоўваліся падыходы, якія прымяняліся пры правядзенні рэпетыцыйнага тэсціравання", - растлумачыў міністр адукацыі Андрэй Іванец.

"Як будзем жыць далей". Лукашэнка назваў галоўную прычыну нарады па ўступнай кампаніі

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка на нарадзе па бягучых пытаннях уступнай кампаніі растлумачыў галоўную прычыну правядзення мерапрыемства.

Кіраўнік дзяржавы адразу папярэдзіў, што ў ходзе гэтай нарады не збіраецца заслухоўваць даклады і разбірацца ў непарадку пры правядзенні цэнтралізаванага экзамену.

"Мяне больш цікавіць, як будзем жыць далей. Гэту праблему (падліку вынікаў ЦЭ. - Заўвага БЕЛТА) мы вырашылі. Людзі разумеюць, як мы балы лічым, пераводзім, не пераводзім. Зрабілі сістэму больш зразумелай, - адзначыў Аляксандр Лукашэнка. - Не у гэтым пытанне (гэта важна, мы пра гэта яшчэ пагаворым), а ў тым, як мы будзем далей ажыццяўляць набор нашай моладзі ў ВНУ".

"Для чалавека самае галоўнае - здароўе і адукацыя. Няма здароўя і адукацыі - няма чалавека. Гэта аснова маіх перажыванняў наконт аховы здароўя і адукацыі", - растлумачыў кіраўнік дзяржавы.

Што датычыцца сістэмы аховы здароўя, то тут, паводле слоў Прэзідэнта, нібыта, разабраліся: "Пастаўлены канкрэтныя задачы і тэрміны - да 1 студзеня (2024 года. - Заўвага БЕЛТА) ахова здароўя павінна прыйсці да ладу". Разам з тым кіраўнік дзяржавы адзначыў адсутнасць значных зрухаў на гэтым этапе. "Пакуль я не бачу, што там на поўную моц разгарнуліся, - сказаў Аляксандр Лукашэнка. - Я хачу, Ігар Віктаравіч (Петрышэнка, віцэ-прэм'ер. - Заўвага БЕЛТА), перш за ўсё вас і прэм'ера папярэдзіць: глядзіце, каб не было балюча".

Вядзецца пастаянны кантроль за тым, як выконваюцца даручэнні кіраўніка дзяржавы, аднак "ніхто сёння моцна не разгарнуўся", заўважыў Прэзідэнт. "Я вам раю пачаць выконваць мае даручэнні па ахове здароўя. І рыхтуйцеся да разборак па сістэме адукацыі. Паступленне ў ВНУ дзяцей - гэта першараднае пытанне будзе да сістэмы адукацыі, самае галоўнае пытанне", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Лукашэнка: тэхнічнага збою пры правядзенні ЦЭ не было, але нахамуталі з сістэмай падліку балаў

Кіраўнік дзяржавы нагадаў, што ім былі дадзены даручэнні кіраўніку Адміністрацыі Прэзідэнта дасканала разабрацца ў ацэньванні вынікаў тэсціравання. "Праверка паказала, што тэхнічнага збою не было, сістэма падліку балаў, якая прымянялася на цэнтралізаваным тэсціраванні з 2019 года, спрацавала правільна, і я не сумняваюся ў тым, як вы там лічылі, - сказаў Аляксандр Лукашэнка. - Мае прэтэнзіі ў тым, што людзі вас не разумеюць: ні будучыя студэнты (абітурыенты), ні бацькі, ні іншыя людзі - што вы там нахамуталі, напрыдумвалі".

Стварыць трэба было дакладную, зразумелую, простую сістэму, падкрэсліў Прэзідэнт, а замест гэтага яе зрабілі вельмі мудрагелістай. "Вы яе стварылі самі для сябе", - адзначыў ён.

Акрамя таго, былі выяўлены нестыкоўкі паміж вынікамі рэпетыцыйнага тэсціравання і цэнтралізаванага экзамену. "Людзі ж супаставілі і бачаць, што хлопец або дзяўчына, якія атрымалі больш балаў, апынуліся ў горшым становішчы", - прывёў прыклад кіраўнік дзяржавы.

А калі ўжо была зроблена нейкая памылка, не трэба баяцца гэта прызнаць, упэўнены Прэзідэнт. Важна своечасова прыняць неабходныя меры і выправіць стан спраў. "Не трэба баяцца. Калі дапусцілі памылку, трэба яе прызнаць. Чаго мы хаваемся і віляем хвастом перад грамадствам? - сказаў ён. - Дапусцілі памылку? Так, дапусцілі - выправілі, своечасова паправілі, дзякуючы тым жа людзям, якія на гэта адрэагавалі. Не трэба хавацца і нечага баяцца".

Лукашэнка паставіў задачу ў 2024 годзе жалезабетонна вызначыцца з сістэмай паступлення

"Нам трэба вызначыцца, як будзем вынікі сярэдняй адукацыі падводзіць у школах? Якія будзем наогул здаваць экзамены?" - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Пры гэтым Прэзідэнт задаўся пытаннем мэтазгоднасці адмены экзаменаў пасля заканчэння школы: "Навошта мы знялі ў школах экзамены? Я як былы настаўнік разумею, што экзамен у школе - гэта вянец усяму. Ішлі як на свята, настаўнікі задаволеныя. І я прымаў экзамены. Нічога дрэннага там не было".

"Мы пачалі спрашчацца: чатыры, тры, два экзамены... Дайшлі да таго, што ў школах не трэба экзамен (здаваць. - Заўвага БЕЛТА). Мы здаём адзіны экзамен - цэнтралізавана, - прадоўжыў Аляксандр Лукашэнка. - Мы знялі самы галоўны вынік работы у школах, вянец гэтага знялі ў школах і павезлі дзяцей у нейкія зборна-прыёмныя пункты здаваць цэнтралізаваны экзамен. Нават па форме неяк не вельмі".

Пры абмеркаванні пытання адмены выпускных экзаменаў у школе і замены іх на цэнтралізаваныя ў якасці адной з прычын называлася імкненне разгрузіць дзяцей. Аднак у гэтым трэба дзейнічаць разумна і не перастарацца, стварыўшы зусім цяплічныя ўмовы. "Я лічу, што дзеці, здаючы школьныя экзамены, трэніруюцца і рыхтуюцца здаваць экзамены ў ВНУ - больш сур'ёзныя. І потым, калі ты 11 гадоў нармальна займаўся, вучыўся, ты падрыхтуешся і здасі ў школе экзамен", - упэўнены Прэзідэнт.

Яшчэ адным аргументам пры пераходзе да цэнтралізаваных экзаменаў было забеспячэнне аб'ектыўнасці ацэньвання ведаў у адрозненне ад школ, дзе настаўнікі маглі "падганяць" адзнакі. Аднак пры правядзенні ЦЭ высветлілася, што падагульняючыя адзнакі ў школе ў прынцыпе супастаўныя з вынікамі ЦЭ і не вельмі адрозніваюцца. "Мы падазравалі, што школы "падганяюць" неяк ацэнкі. А аказалася (вы самі гэту выснову ў міністэрстве зрабілі), што вынікі ЦЭ суадносяцца і супадаюць практычна з вынікамі ў школе. Дык навошта са школы забіралі экзамены?" - задаў слушнае пытанне кіраўнік дзяржавы.

У сувязі з гэтым Прэзідэнт паставіў задачу ў 2024 годзе канчаткова вызначыцца з сістэмай паступлення. "Пры паступленні ў ВНУ мы павінны вызначыцца: або мы пойдзем зноў шляхам цэнтралізаванага тэсціравання, калі сядзіш там і часам тыкаеш пальцам у неба, або ж мы будзем здаваць экзамены шляхам гутаркі, выкарыстоўваючы сістэму, якая добра зарэкамендавала сябе. Або гэта будзе нейкі сімбіёз, сумесь таго і другога. Мы павінны дакладна вызначыцца. Гэта не для бягучага года (задача. - Заўвага БЕЛТА), але для наступнага года - жалезабетонна", - заявіў Прэзідэнт.

Кіраўнік дзяржавы анансаваў правядзенне вялікай нарады па заяўленай тэматыцы па аналогіі з тым, як гэта было нядаўна па рабоце сістэмы аховы здароўя. Асноўным пытаннем будзе правядзенне ўступнай кампаніі. Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што пры яго абмеркаванні хацеў бы пачуць розныя, няхай нават палярныя пункты гледжання спецыялістаў, каб на іх аснове можна было выпрацаваць узважанае рашэнне.

"Падкрэслю: памылак або, не дай бог, злоўжыванняў тут быць не павінна. Вы маю пазіцыю ведаеце: павінна быць справядліва і зразумела для людзей", - звярнуў увагу Прэзідэнт.

Акрамя таго, ён нагадаў адказным асобам пра неабходнасць кантролю за якасцю школьных падручнікаў: "Не забывайце пра падручнікі. Галоўнае ў школе - гэта падручнікі. Усе задачы некалькі гадоў таму былі пастаўлены. Вывучыце разам з Камітэтам дзяржаўнага кантролю, як вырашаецца гэта праблема". 

Асобна кіраўнік дзяржавы звярнуўся да старшыні Цэнтральнай выбарчай камісіі Ігара Карпенкі, які працаваў міністрам адукацыі да назначэння на гэту пасаду Андрэя Іванца. "Ты ўчарашні міністр адукацыі. Табе было даручэнне - знаходзіцца год-два побач з міністрам (Андрэем Іванцом. - Заўвага БЕЛТА), унікаць у гэту сістэму і выказваць свой пункт гледжання і пазіцыю. Пакуль я не бачу тваёй пазіцыі. Таму далучайся. Ты ўсё жыццё ў адукацыі. І ў цябе ёсць людзі, якія многае могуць падказаць, параіць. Трэба прыцягваць, акумуляваць іх меркаванні і таксама ўносіць прапановы", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Як адзначыў на нарадзе міністр адукацыі Андрэй Іванец, цэнтралізаваны экзамен у першую чаргу з'яўляецца формай падагульняючай атэстацыі за курс сярэдняй школы і дае магчымасць убачыць фактычны зрэз ведаў кожнага выпускніка.

"Гэта для нас вельмі сур'ёзны і важны інструмент кіравання сістэмай школьнай адукацыі. Я хацеў бы адкрыта сказаць: гэты інструмент дакладна адкажа на тры пытанні: чаму вучым, як вучым і хто вучыць. Для гэтага ў нас ёсць увесь неабходны інструментарый", - заявіў міністр.

Лукашэнка запатрабаваў забяспечыць справядлівае стаўленне да абітурыентаў пры паступленні

"Яшчэ раз паўтараю: маё галоўнае патрабаванне - гэта справядлівае стаўленне і справядлівасць, асабліва пры здачы экзаменаў", - звярнуў увагу беларускі лідар. Паводле яго слоў, такі падыход вельмі важна забяспечыць да абітурыентаў, якія робяць першыя самастойныя крокі ў дарослае жыццё. "Гэта маладыя людзі, будучая эліта, будучыя ўпраўленцы краіны. Яны робяць першы рашучы свядомы крок, - сказаў Прэзідэнт. - І гэты крок павінен быць без усялякіх праблем і падазрэнняў".

Прэзідэнт на нарадзе паставіў задачу яшчэ раз прааналізаваць сістэму паступлення і канчаткова вызначыцца з гэтым пытаннем у 2024 годзе. Гэтай тэме будзе прысвечана вялікая нарада па аналогіі з тым, як гэта было нядаўна наконт работы сістэмы аховы здароўя.

Лукашэнка запатрабаваў ад Мінадукацыі звярнуць сур'ёзную ўвагу на абітурыентаў з мэтавым накіраваннем

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка на нарадзе па бягучых пытаннях уступнай кампаніі запатрабаваў звярнуць сур'ёзную ўвагу на мэтавы набор у ВНУ.

"Я хачу папярэдзіць па мэтавіках: людзі павінны разумець, што яны атрымліваюць адукацыю і вяртаюцца на канкрэтнае месца працы, - звярнуў увагу Аляксандр Лукашэнка. - Замуж - не замуж, усё роўна адпрацаваць трэба. Вядома, мы па-чалавечы будзем падыходзіць. Але мэтавікі павінны дакладна разумець, што ім давядзецца, згодна з дамоўленасцю, адпрацаваць пэўны час. І гэты час павінен быць салідным. Не два-тры гады, а мінімум пяць гадоў".

Прэзідэнт падкрэсліў, што мэтаваму набору трэба ўдзяліць сур'ёзную ўвагу. "Ад гэтага мы нікуды не дзенемся, таму што нам патрэбны і настаўнікі, і ўрачы, і аграномы, і заатэхнікі на канкрэтным месцы ў канкрэтным рэгіёне. І людзі, якія жадаюць паступаць у ВНУ і несці абавязацельствы па мэтавым прызначэнні, ёсць. Іх хапае, таму трэба падтрымліваць. У асноўным гэта дастойныя людзі, якія ідуць і працуюць", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Як адзначыў міністр адукацыі Андрэй Іванец, менавіта такіх падыходаў і прытрымліваюцца пры правядзенні ўступнай кампаніі. "Мэтавіком павінен быць не толькі матываваны, але і падрыхтаваны абітурыент", - сказаў ён.

5 чэрвеня завяршыўся прыём дакументаў на мэтавае навучанне ў ВНУ. Амаль 4,7 тыс. абітурыентаў захацелі стаць мэтавікамі. З 6 па 13 чэрвеня іх чакае ўсяго адзін унутраны экзамен па першым профільным прадмеце ў вуснай або практычнай форме. Залічаць ва ўніверсітэты мэтавікоў па 16 чэрвеня.

У кожную прыёмную камісію ўключаны настаўнік-прадметнік. Гэта важнейшы аспект, таму што ў прафесара могуць быць завышаныя патрабаванні да абітурыентаў, адзначыў міністр адукацыі. "Забяспечана аўдыя-, відэафіксацыя. Забяспечаны камфортныя ўмовы, каб абітурыенты не чакалі па тры, пяць, дзесяць гадзін пад дзвярамі. На працягу гэтага тыдня ўжо мы ўбачым вынікі прыёму вуснага экзамену і зможам зрабіць прапановы па далейшым удасканаленні гэтага напрамку прыёму дакументаў", - адзначыў Андрэй Іванец.
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Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка правёў нараду па пытаннях уступнай кампаніі


	        Во время совещания

        У час нарады
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	Во время совещания

У час нарады



Все полноразмерные фотографии можно скачать по ссылке:

http://gt.belta.by/photorg.nsf/$$ViewTemplate%20for%20lkDocs?ReadForm
Видео

Лукашенко поставил задачу в 2024 году железобетонно определиться с системой поступления
Президент Беларуси Александр Лукашенко 6 июня на совещании по текущим вопросам вступительной кампании поставил задачу в 2024 году железобетонно определиться с системой поступления.

Лукашэнка паставіў задачу ў 2024 годзе жалезабетонна вызначыцца з сістэмай паступлення
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 6 чэрвеня на нарадзе па бягучых пытаннях уступнай кампаніі паставіў задачу ў 2024 годзе жалезабетонна вызначыцца з сістэмай паступлення.

https://www.belta.by/video_official/getRecord/10207/
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