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Тема недели: Саммит ОДКБ в Минске
Саммит Организации Договора о коллективной безопасности прошел 23 ноября в Минске. Он фактически завершил белорусское председательство в организации. Формально Беларусь передаст функции председателя Казахстану 31 декабря 2023 года. В саммите приняли участие Президенты Беларуси, России, Казахстана, Таджикистана и Кыргызстана. В узком составе главы государств обсудили актуальные проблемы международной и региональной безопасности, подвели итоги деятельности ОДКБ в межсессионный период. На пленарном заседании выступил Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев, который озвучил приоритетные направления деятельности в период председательства его страны в ОДКБ. По итогам саммита лидеры стран подписали Декларацию Совета коллективной безопасности ОДКБ. В перечне подписанных документов также ряд решений СКБ, которые касаются мер по развитию системы кризисного реагирования ОДКБ, работы объединенного пресс-центра Организации, учреждения медали "Вместе к миру", бюджета ОДКБ.
Лукашенко: ОДКБ остается неотъемлемым элементом безопасности Евразийского региона

ОДКБ остается неотъемлемым элементом обеспечения безопасности Евразийского региона. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на открытии сессии Совета коллективной безопасности ОДКБ в Минске.

"Стремительным в плане развития геополитической обстановки был год. Соответственно, и график нашей работы был напряженным. Начиная с весны Беларусь практически ежемесячно принимала мероприятия по линии ОДКБ: Совет Парламентской Ассамблеи, затем межсессионные заседания уставных органов на министерском уровне, координационные встречи руководства профильных государственных органов государств - членов ОДКБ по противодействию транснациональным угрозам, таким как наркотрафик, нелегальная миграция, чрезвычайные ситуации, вызовы в сфере биологической безопасности, кибербезопасности", - отметил Александр Лукашенко. 

Страны ОДКБ провели комплекс учений по укреплению военной составляющей организации. В октябре Минск стал площадкой для крупной международной конференции по евразийской безопасности, прошедшей под эгидой белорусского председательства в ОДКБ. 

"Другими словами, наша организация остается неотъемлемым элементом обеспечения безопасности ее государств-членов и Евразийского региона в целом", - заявил Президент. 

В ноябре прошлого года во время сессии Совета коллективной безопасности в Ереване Александр Лукашенко озвучил приоритетные направления председательства Беларуси как на внутреннем, так и на внешнем контурах. 

"На внутреннем контуре мы стремились повысить сплоченность государств - членов ОДКБ в целях укрепления самой организации, а также обеспечения безопасности и стабильности в зоне ответственности. На внешнем контуре нашей целью было усиление роли и значимости организации в системе международных отношений. Сегодня можно констатировать, что цели, намеченные белорусской стороной в ноябре прошлого года, в целом достигнуты", - сказал глава государства.

По его словам, часть мероприятий уже выполнена, реализация некоторых задач продолжается, а отдельные приоритетные направления носят долгосрочный характер и взяты в проработку как государствами-членами, так и Секретариатом ОДКБ. 

"Безусловно, результаты работы - это коллективный успех, заслуга всех нас - участников договора. Мы бы не смогли реализовать задуманное без поддержки приоритетов белорусского председательства со стороны друзей и партнеров", - подчеркнул Президент.

Лукашенко: современные вызовы сплетают национальные интересы стран ОДКБ в один узел
"Безусловно, каждый из нас смотрит на мир через призму национальных интересов. Это понятно, оправданно. Мы, главы государств, несем ответственность за свои народы и отвечаем перед ними за их будущее и безопасность. В то же время баланс соблюдения национальных и коллективных интересов всеми государствами - членами ОДКБ гарантирует стабильность и безопасность региона в целом. Это диалектика, - отметил Александр Лукашенко. - При том, что у каждого из нас есть своя зона ответственности в рамках организации, мы понимаем, что современные вызовы и угрозы носят глобальный характер. Более того, они сплетают наши национальные интересы в один узел".

Глава государства остановился на ключевых, магистральных проблемах, которые, по его словам, затрагивают всех членов ОДКБ и тесно взаимосвязаны друг с другом.

"Нас уже закрутил вихрь смены эпох. Об этом вы все очень часто говорите в своих выступлениях. Мы с вами - свидетели разрушения прежней системы международных отношений. И мы - участники слома существующей однополярной, если хотите, западноцентричной модели. Происходит поэтапный переход к многополярности. Сложный, драматичный переход. Это связано с тем, что западные политики не хотят уступать своих позиций, игнорируя неумолимый ход истории, который, как известно, остановить невозможно", - подчеркнул Президент.

Лукашенко: Запад все чаще пытается подмять под себя весь мир
Глава государства обратил внимание, что под лозунгом "порядка, основанного на правилах", подменяющего международное право, Запад все чаще пытается подмять под себя весь мир.

"В ход идут все известные грязные меры: от санкций, шантажа до разжигания межэтнических конфликтов", - констатировал Александр Лукашенко.

"Но что это за правила и кто установил их? Вопрос риторический. Разумеется, мы знаем, кто и зачем. Суть в другом: играть по этим правилам не хочет большая часть мира, а язык дипломатии уже давно заменен бряцанием оружия. Международное право работает исключительно для избранных", - подчеркнул Президент.

По его словам, на фоне одиозной воинственной риторики отдельных политиков и полной утраты взаимного доверия идет целенаправленное раскручивание спирали новой гонки вооружений.

Лукашенко: из искры конфликта на Ближнем Востоке может разгореться пламя новой мировой войны
Выступая на саммите, глава государства отметил, что о причинах палестино-израильского конфликта и двойных стандартах коллективного Запада в оценке действий участников сказано достаточно.

"Об этом говорят даже сторонники действующих режимов Соединенных Штатов и Евросоюза. Раскол в лагере так называемых западных демократов - это сегодняшняя реальность и свидетельство их политического отрезвления. Но речь не об этом. Хотя тезис генерального секретаря ООН Гутерриша, который назвал одной из причин насилия отсутствие прогресса в политическом урегулировании, заслуживает внимания и развития темы. Больше беспокоит охватившее мир предчувствие глобальной катастрофы о том, что из искры регионального конфликта может разгореться пламя новой мировой войны", - сказал Президент.

Он заметил, что об этом говорят часто и много, а за океаном только и ждут, что в эту войну будут втянуты страны, близкие к зоне ответственности ОДКБ.

"Этот так называемый управляемый хаос, муть - то, чего желают Соединенные Штаты и Запад, - заявил белорусский лидер. - В то же время на западном фланге стремительными темпами вооружаются натовские соседи". 

Так, военный бюджет Польши растет как на дрожжах и в следующем году обещает достигнуть 4% от ВВП, привел пример Александр Лукашенко. Глава государства задался вопросом, как это соотносится с постоянными декларациями НАТО об оборонительном характере Альянса. "Или с названием анонсированных крупнейших со времен холодной войны учений НАТО ("Steadfast Defender" или "Стойкий защитник". - Прим. БЕЛТА)? Это никак не соотносится", - подчеркнул Александр Лукашенко.

Лукашенко о ядерном оружии в Беларуси: оно гарантирует безопасность в регионе
"Мы за такими так называемыми оборонительными маневрами (стран НАТО. - Прим. БЕЛТА) наблюдаем давно. С того момента, как в 1996 году вывели из Беларуси ядерное оружие. Чем все закончилось - расширением НАТО на Восток, учебной отработкой в 2016 году сценария нанесения ядерного удара по Беларуси. Заметьте, по инициативе администрации так называемого лауреата Нобелевской премии мира Барака Обамы", - обратил внимание Александр Лукашенко.

Причем по замыслу тех учений Беларусь даже не была вовлечена в конфликт. "Можно много говорить о незаконных односторонних принудительных мерах, военных провокациях на границе, информационных диверсиях, миллионах долларах, вброшенных в подготовку несостоявшихся госпереворотов. Я уже не говорю про открытую демонстрацию готовности подключить к этой цели силы НАТО. Зачем в августе 2020 года рядом с белорусской границей кружили стратегические бомбардировщики Б-52? Кому посылали сигнал? Не только Беларуси. Понятно кому. На этом фоне упреки о размещении в нашей стране, на нашей территории российского тактического ядерного оружия просто абсурдны, - заявил Президент. - Мы, повторю в сотый раз, никому не угрожаем. Мы просто учимся так называемому дипломатическому этикету у тех, кто сделал язык силы мировым трендом".

Глава государства констатировал, что это реалии сегодняшнего дня - только наличие мощного оружия гарантирует безопасность в регионе и дает право голоса на международной арене.

Лукашенко: военно-политические вопросы находятся в приоритете для лидеров ОДКБ, этого требует обстановка
Глава государства отметил, что во время переговоров в узком составе состоялся принципиальный разговор: "Он хоть и носил краткий характер, но, подчеркиваю, был очень обстоятельный и фундаментальный". 

По словам Президента, на этой сессии СКБ ОДКБ были подведены итоги того, что сделано не только коллективно, но и отдельно, на двусторонней основе. "Мы дали оценки прошедшему году и нашей работе в Организации", - проинформировал он. 

Александр Лукашенко пояснил, что относительно краткий характер встречи лидеров в узком составе связан с тем, что ранее они уже обсуждали эти вопросы в разных форматах. 

"Вопросы, прежде всего, военно-политического характера. Скажу откровенно, на двустороннем треке, трехстороннем, ином мы приоритет отдавали военно-политическим вопросам потому, что так складывается сегодня ситуация, обстановка в зоне нашей ответственности, - сказал белорусский лидер. - Поэтому мы, безусловно, рассматривая вопросы экономики (это основа, фундамент любой военной и политической ситуации), говорили о вопросах, которые связаны с нашей деятельностью в ОДКБ".

Например, во время недавнего визита Президента Таджикистана Эмомали Рахмона в Россию и его переговоров с Президентом Владимиром Путиным речь шла не только об экономических вопросах, гуманитарной сфере, но и о военно-политической обстановке на южном фланге ОДКБ, в том числе в Афганистане. "Они, естественно, обсуждали эти вопросы. Это ведь и тренд нашей организации", - заметил Александр Лукашенко.

"Или наши многочисленные встречи с Владимиром Владимировичем Путиным в ходе этого года, - продолжил глава государства. - Конечно, мы уделяли первостепенное внимание вопросам военным и вопросам безопасности. Это тоже вклад в работу ОДКБ".

Еще один пример, который привел Президент Беларуси, - очень хороший прогресс между Кыргызстаном и Таджикистаном в урегулировании на их совместной границе. "Это тоже вопрос нашей безопасности (в ОДКБ. - Прим. БЕЛТА)", - заметил Александр Лукашенко.  

Также затрагивался и вопрос урегулирования конфликта на Южном Кавказе между Азербайджаном и Арменией и роль России как центрального звена в ОДКБ.  

По словам Президента Беларуси, Владимир Путин пригласил лидеров стран ОДКБ в Россию на саммиты ЕАЭС и СНГ, которые традиционно проходят в конце года. "Естественно, и все члены ОДКБ там будут, и мы продолжим этот диалог, который начался сегодня в Минске", - сказал глава государства.

"Я это сказал для того, чтобы вы понимали, что наша работа в ОДКБ не началась и закончилась здесь, в Минске. Это огромный спектр проблем, которые мы рассматриваем в течение года. А сегодня, встретившись, дали оценки и подвели итоги этого года", - пояснил Президент.

Лукашенко: обстановка в мире характеризуется высокой степенью конфронтации и поляризации
"Мы только что завершили нашу работу в узком составе, оценили влияние на безопасность государств - членов ОДКБ складывающейся обстановки, перспективы урегулирования кризисных ситуаций в зоне ответственности ОДКБ в прилегающих регионах. Всеми членами Совета коллективной безопасности отмечалось, что текущая международная ситуация характеризуется высокой степенью конфронтации и поляризации, требует от нас дальнейшей консолидации усилий, укрепления нашей организации как важного фактора обеспечения безопасности в Евразийском регионе", - подчеркнул Президент. 

Александр Лукашенко напомнил, что с 1 января 2024 года председательство в ОДКБ переходит к Казахстану. В связи с чем Президент Беларуси пожелал своему коллеге Касым-Жомарту Токаеву успехов в деятельности по разрешению тех долгосрочных вопросов, о которых шла речь на саммите ОДКБ в Минске.

Лукашенко на саммите ОДКБ: если есть претензии друг к другу, надо озвучивать их в глаза, а не вбрасывать в СМИ
"Сам факт, что мы собрались за одним столом, говорит о том, что мы адекватно реагируем и оцениваем вызовы времени и готовы противостоять им сообща. То, что некоторых наших партнеров штормит и в публичных высказываниях, и в поступках, носящих провокационный характер, - прежде всего их проблемы. Я скажу одно: если есть претензии, то надо озвучивать их, глядя в глаза друг другу, а не разговаривать через вбросы в средства массовой информации", - сказал Александр Лукашенко.

Президент подчеркнул, что встречи на высшем уровне и проводятся именно для того, чтобы обсудить все острые вопросы и найти решения. "А создавать ситуацию конфликта, делая подарок тем, кто не заинтересован в укреплении безопасности государств - членов ОДКБ, могут только политики-однодневки. Это безответственно и недальновидно", - заявил глава государства.

"Убежден, что, несмотря ни на что, мы в состоянии справиться со всеми трудностями в зоне своей ответственности. И мы это делаем. Пусть не в полном объеме, но делаем много, особенно в последнее время", - добавил белорусский лидер.

Лукашенко: проблемные вопросы надо решать за столом переговоров, а не делать демарши
Проблемные вопросы, которые так или иначе возникают в ОДКБ, как и в любой другой организации, надо решать за столом переговоров, а не делать демарши без причин, заявил Президент Беларуси Александр Лукашенко.

"Мы также, не буду этого скрывать, обсуждали ситуацию на Кавказе и некоторую неудовлетворенность одного из членов Совета коллективной безопасности (подразумевается ситуация с Арменией, премьер-министр которой принял решение не присутствовать на саммите ОДКБ в Минске. - Прим. БЕЛТА), - сказал белорусский лидер. - Мы пришли к единому выводу, что проблемные вопросы всегда были и будут. Если мы их намерены решать, то их надо решать за столом переговоров, не делать демарши без причин, без определенных причин".

По словам Президента, есть надежда на то, что делегация Армении примет участие в следующих мероприятиях - заседании Высшего Евразийского экономического совета и неформальном саммите СНГ, которые пройдут в Санкт-Петербурге в декабре этого года. Во время саммита ОДКБ в Минске Владимир Путин пригласил туда своих коллег.

Лукашенко заявил, что ОДКБ надо быть сильнее и сплоченнее

Глава государства напомнил, что в основе белорусского председательства в организации лежал девиз "Через солидарность и сотрудничество к миру и безопасности". 

"Будем едины мы - будет сильнее наша организация, - заявил Александр Лукашенко. - Мы сформулировали приоритетные направления председательства таким образом, чтобы они заложили основу на долгосрочную перспективу развития ОДКБ. Но этого мало. Надо быть сильнее и сплоченнее. Давайте откровенно: у нас пока этого по максимуму не хватает. Надо идти к этому быстрее, чтобы не получилось, что если где-то вспыхнет, тогда мы встрепенемся и начинаем шевелиться".
Тэма тыдня: Саміт АДКБ у Мінску
Саміт Арганізацыі Дагавора аб калектыўнай бяспецы прайшоў 23 лістапада ў Мінску. Ён фактычна завяршыў беларускае старшынства ў арганізацыі. Фармальна Беларусь перадасць функцыі старшыні Казахстану 31 снежня 2023 года. У саміце прынялі ўдзел Прэзідэнты Беларусі, Расіі, Казахстана, Таджыкістана і Кыргызстана. У вузкім складзе кіраўнікі дзяржаў абмеркавалі актуальныя праблемы міжнароднай і рэгіянальнай бяспекі, падвялі вынікі дзейнасці АДКБ у міжсесіённы перыяд. На пленарным пасяджэнні выступіў Прэзідэнт Казахстана Касым-Жамарт Такаеў, які агучыць прыярытэтныя напрамкі дзейнасці ў перыяд старшынства яго краіны ў АДКБ. Па выніках саміту лідары краін падпісалі Дэкларацыю Савета калектыўнай бяспекі АДКБ. У пераліку падпісаных дакументаў таксама шэраг рашэнняў СКБ, якія датычацца мер па развіцці сістэмы крызіснага рэагавання АДКБ, работы аб'яднанага прэс-цэнтра Арганізацыі, заснавання медаля "Разам да міру", бюджэту АДКБ.

Лукашэнка: АДКБ застаецца неад'емным элементам бяспекі Еўразійскага рэгіёна

АДКБ застаецца неад'емным элементам забеспячэння бяспекі Еўразійскага рэгіёна. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на адкрыцці сесіі Савета калектыўнай бяспекі АДКБ у Мінску.

"Імклівым у плане развіцця геапалітычнай абстаноўкі быў год. Адпаведна, і графік нашай работы быў напружаным. Пачынаючы з вясны Беларусь практычна штомесяц прымала мерапрыемствы па лініі АДКБ: Савет Парламенцкай Асамблеі, затым міжсесіённыя пасяджэнні статутных органаў на міністэрскім узроўні, каардынацыйныя сустрэчы кіраўніцтва профільных дзяржаўных органаў дзяржаў - членаў АДКБ па процідзеянні транснацыянальным пагрозам, такім як наркатрафік, нелегальная міграцыя, надзвычайныя сітуацыі, выклікі ў сферы біялагічнай бяспекі, кібербяспекі", - адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

Краіны АДКБ правялі комплекс вучэнняў па ўмацаванні ваеннага складніка арганізацыі. У кастрычніку Мінск стаў пляцоўкай для буйной міжнароднай канферэнцыі па еўразійскай бяспецы, якая прайшла пад эгідай беларускага старшынства ў АДКБ.

"Іншымі словамі, наша арганізацыя застаецца неад'емным элементам забеспячэння бяспекі яе дзяржаў-членаў і Еўразійскага рэгіёна ў цэлым", - заявіў Прэзідэнт.

У лістападзе мінулага года ў час сесіі Савета калектыўнай бяспекі ў Ерэване Аляксандр Лукашэнка агучыў прыярытэтныя напрамкі старшынства Беларусі як на ўнутраным, так і на знешнім контурах.

"На ўнутраным контуры мы імкнуліся павысіць з'яднанасць дзяржаў - членаў АДКБ у мэтах умацавання самой арганізацыі, а таксама забеспячэння бяспекі і стабільнасці ў зоне адказнасці. На знешнім контуры нашай мэтай было ўзмацненне ролі і значнасці арганізацыі ў сістэме міжнародных адносін. Сёння можна канстатаваць, што мэты, намечаныя беларускім бокам у лістападзе мінулага года, у цэлым дасягнуты", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Паводле яго слоў, частка мерапрыемстваў ужо выканана, рэалізацыя некаторых задач прадаўжаецца, а асобныя прыярытэтныя напрамкі маюць доўгатэрміновы характар і ўзяты ў прапрацоўку як дзяржавамі-членамі, так і Сакратарыятам АДКБ.

"Безумоўна, вынікі работы - гэта калектыўны поспех, заслуга ўсіх нас - удзельнікаў дагавора. Мы не змаглі б рэалізаваць задуманае без падтрымкі прыярытэтаў беларускага старшынства з боку сяброў і партнёраў", - падкрэсліў Прэзідэнт.

Лукашэнка: сучасныя выклікі сплятаюць нацыянальныя інтарэсы краін АДКБ у адзін вузел
"Безумоўна, кожны з нас глядзіць на свет праз прызму нацыянальных інтарэсаў. Гэта зразумела, апраўдана. Мы, кіраўнікі дзяржаў, нясём адказнасць за свае народы і адказваем перад імі за іх будучыню і бяспеку. У той жа час баланс захавання нацыянальных і калектыўных інтарэсаў усімі дзяржавамі - членамі АДКБ гарантуе стабільнасць і бяспеку рэгіёна ў цэлым. Гэта дыялектыка, - адзначыў Аляксандр Лукашэнка. - Пры тым, што ў кожнага з нас ёсць свая зона адказнасці ў рамках арганізацыі, мы разумеем, што сучасныя выклікі і пагрозы маюць глабальны характар. Больш таго, яны сплятаюць нашы нацыянальныя інтарэсы ў адзін вузел".

Кіраўнік дзяржавы спыніўся на ключавых, магістральных праблемах, якія, паводле яго слоў, закранаюць усіх членаў АДКБ і цесна ўзаемазвязаны адна з адной.

"Нас ужо закруціў віхор змены эпох. Пра гэта вы ўсе вельмі часта гаворыце ў сваіх выступленнях. Мы з вамі - сведкі разбурэння былой сістэмы міжнародных адносін. І мы - удзельнікі злому існуючай аднапалярнай, калі хочаце, заходнецэнтрычнай мадэлі. Адбываецца паэтапны пераход да шматпалярнасці. Складаны, драматычны пераход. Гэта звязана з тым, што заходнія палітыкі не хочуць уступаць сваіх пазіцый, ігнаруючы няўмольны ход гісторыі, які, як вядома, спыніць немагчыма", - падкрэсліў Прэзідэнт.

Лукашэнка: Захад усё часцей спрабуе падмяць пад сябе ўвесь свет
Кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу, што пад лозунгам "парадку, заснаванага на правілах", які падмяняе міжнароднае права, Захад усё часцей спрабуе падмяць пад сябе ўвесь свет.

"У ход ідуць усе вядомыя брудныя меры: ад санкцый, шантажу да распальвання міжэтнічных канфліктаў", - канстатаваў Аляксандр Лукашэнка.

"Але што гэта за правілы і хто ўстанавіў іх? Пытанне рытарычнае. Зразумела, мы ведаем, хто і навошта. Сутнасць у іншым: гуляць па гэтых правілах не хоча большая частка свету, а мова дыпламатыі ўжо даўно заменена бразганнем зброі. Міжнароднае права працуе выключна для выбраных", - падкрэсліў Прэзідэнт.

 Паводле яго слоў, на фоне адыёзнай ваяўнічай рыторыкі асобных палітыкаў і поўнай страты ўзаемнага даверу ідзе мэтанакіраванае раскручванне спіралі новай гонкі ўзбраенняў.

Лукашэнка: з іскры канфлікту на Блізкім Усходзе можа разгарэцца полымя новай сусветнай вайны
Выступаючы на саміце, кіраўнік дзяржавы адзначыў, што аб прычынах палесціна-ізраільскага канфлікту і двайных стандартах калектыўнага Захаду ў ацэнцы дзеянняў удзельнікаў сказана дастаткова.

"Аб гэтым гавораць нават прыхільнікі дзеючых рэжымаў Злучаных Штатаў і Еўрасаюза. Раскол у лагеры так званых заходніх дэмакратаў - гэта сённяшняя рэальнасць і сведчанне іх палітычнага ацверажэння. Але размова не пра гэта. Хоць тэзіс генеральнага сакратара ААН Гутэрыша, які назваў адной з прычын насілля адсутнасць прагрэсу ў палітычным урэгуляванні, заслугоўвае ўвагі і развіцця тэмы. Больш непакоіць прадчуванне глабальнай катастрофы, якое ахапіла свет, аб тым, што з іскры рэгіянальнага канфлікту можа разгарэцца полымя новай сусветнай вайны", - сказаў Прэзідэнт.

Ён заўважыў, што аб гэтым гавораць часта і шмат, а за акіянам толькі і чакаюць, што ў гэту вайну будуць уцягнуты краіны, блізкія да зоны адказнасці АДКБ.

"Гэты так званы кіруемы хаос, муць - тое, чаго жадаюць Злучаныя Штаты і Захад, - заявіў беларускі лідар. - У той жа час на заходнім флангу імклівымі тэмпамі ўзбройваюцца натаўскія суседзі".

Так, ваенны бюджэт Польшчы расце як на дражджах і ў наступным годзе абяцае дасягнуць 4 працэнтаў ад ВУП, прывёў прыклад Аляксандр Лукашэнка. Кіраўнік дзяржавы задаўся пытаннем, як гэта суадносіцца з пастаяннымі дэкларацыямі НАТА пра абарончы характар Альянсу. "Або з назвай анансаваных буйнейшых з часоў халоднай вайны вучэнняў НАТА ("Steadfast Defender" або "Стойкі абаронца". - Заўвага БЕЛТА)? Гэта ніяк не суадносіцца", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Лукашэнка пра ядзерную зброю ў Беларусі: яна гарантуе бяспеку ў рэгіёне
"Мы за такімі так званымі абарончымі манеўрамі (краін НАТА. - Заўвага БЕЛТА) назіраем даўно. З таго моманту, як у 1996 годзе вывелі з Беларусі ядзерную зброю. Чым усё скончылася - пашырэннем НАТА на Усход, вучэбнай адпрацоўкай у 2016 годзе сцэнарыя нанясення ядзернага ўдару па Беларусі. Заўважце, па ініцыятыве адміністрацыі так званага лаўрэата Нобелеўскай прэміі міру Барака Абамы", - звярнуў увагу Аляксандр Лукашэнка.

Прычым па задуме тых вучэнняў Беларусь нават не была ўцягнута ў канфлікт. "Можна шмат гаварыць аб незаконных аднабаковых прымусовых мерах, ваенных правакацыях на граніцы, інфармацыйных дыверсіях, мільёнах долараў, укінутых у падрыхтоўку дзяржпераваротаў, якія не адбыліся. Я ўжо не гавару пра адкрытую дэманстрацыю гатоўнасці падключыць да гэтай мэты сілы НАТА. Навошта ў жніўні 2020 года побач з беларускай граніцай кружылі стратэгічныя бамбардзіроўшчыкі Б-52? Каму пасылалі сігнал? Не толькі Беларусі. Зразумела каму. На гэтым фоне папрокі аб размяшчэнні ў нашай краіне, на нашай тэрыторыі расійскай тактычнай ядзернай зброі проста абсурдныя, - заявіў Прэзідэнт. - Мы, паўтару соты раз, нікому не пагражаем. Мы проста вучымся так званаму дыпламатычнаму этыкету ў тых, хто зрабіў мову сілы сусветным трэндам".

Кіраўнік дзяржавы канстатаваў, што гэта рэаліі сённяшняга дня - толькі наяўнасць магутнай зброі гарантуе бяспеку ў рэгіёне і дае права голасу на міжнароднай арэне.

Лукашэнка: ваенна-палітычныя пытанні знаходзяцца ў прыярытэце для лідараў АДКБ, гэтага патрабуе абстаноўка
Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што ў час перагавораў у вузкім складзе адбылася прынцыповая размова: "Яна хоць і мела кароткі характар, але, падкрэсліваю, была вельмі грунтоўная і фундаментальная".

Паводле слоў Прэзідэнта, на гэтай сесіі СКБ АДКБ былі падведзены вынікі таго, што зроблена не толькі калектыўна, але і асобна, на двухбаковай аснове. "Мы далі ацэнкі мінуламу году і нашай рабоце ў Арганізацыі", - праінфармаваў ён. 

Аляксандр Лукашэнка растлумачыў, што адносна кароткі характар сустрэчы лідараў у вузкім складзе звязаны з тым, што раней яны ўжо абмяркоўвалі гэтыя пытанні ў розных фарматах. 

"Пытанні, перш за ўсё, ваенна-палітычнага характару. Скажу шчыра, на двухбаковым трэку, трохбаковым, іншым мы прыярытэт аддавалі ваенна-палітычным пытанням таму, што так складваецца сёння сітуацыя, абстаноўка ў зоне нашай адказнасці, - сказаў беларускі лідар. - Таму мы, безумоўна, разглядаючы пытанні эканомікі (гэта аснова, фундамент любой ваеннай і палітычнай сітуацыі), гаварылі аб пытаннях, якія звязаны з нашай дзейнасцю ў АДКБ". 

Напрыклад, у час нядаўняга візіту Прэзідэнта Таджыкістана Эмамалі Рахмона ў Расію і яго перагавораў з Прэзідэнтам Уладзімірам Пуціным размова ішла не толькі аб эканамічных пытаннях, гуманітарнай сферы, але і аб ваенна-палітычнай абстаноўцы на паўднёвым флангу АДКБ, у тым ліку ў Афганістане. "Яны, зразумела, абмяркоўвалі гэтыя пытанні. Гэта ж і трэнд нашай арганізацыі", - заўважыў Аляксандр Лукашэнка. 

"Або нашы шматлікія сустрэчы з Уладзімірам Уладзіміравічам Пуціным у ходзе гэтага года, - прадоўжыў кіраўнік дзяржавы. - Вядома, мы ўдзялялі першарадную ўвагу пытанням ваенным і пытанням бяспекі. Гэта таксама ўклад у работу АДКБ". 

Яшчэ адзін прыклад, які прывёў Прэзідэнт Беларусі, - вельмі добры прагрэс паміж Кыргызстанам і Таджыкістанам ва ўрэгуляванні на іх сумеснай граніцы. "Гэта таксама пытанне нашай бяспекі (у АДКБ. - Заўвага БЕЛТА)", - заўважыў Аляксандр Лукашэнка. 

Таксама закраналася і пытанне ўрэгулявання канфлікту на Паўднёвым Каўказе паміж Азербайджанам і Арменіяй і роля Расіі як цэнтральнага звяна ў АДКБ. 

Паводле слоў Прэзідэнта Беларусі, Уладзімір Пуцін запрасіў лідараў краін АДКБ у Расію на саміты ЕАЭС і СНД, якія традыцыйна праходзяць у канцы года. "Натуральна, і ўсе члены АДКБ там будуць, і мы прадоўжым гэты дыялог, які пачаўся сёння ў Мінску", - сказаў кіраўнік дзяржавы. 

"Я гэта сказаў для таго, каб вы разумелі, што наша работа ў АДКБ не пачалася і скончылася тут, у Мінску. Гэта вялікі спектр праблем, якія мы разглядаем на працягу года. А сёння, сустрэўшыся, далі ацэнкі і падвялі вынікі бягучага года", - растлумачыў Прэзідэнт.

Лукашэнка: абстаноўка ў свеце характарызуецца высокай ступенню канфрантацыі і палярызацыі
"Мы толькі што завяршылі нашу работу ў вузкім складзе, ацанілі ўплыў на бяспеку дзяржаў - членаў АДКБ абстаноўкі, якая складваецца, перспектывы ўрэгулявання крызісных сітуацый у зоне адказнасці АДКБ у  прылеглых рэгіёнах. Усімі членамі Савета калектыўнай бяспекі адзначалася, што бягучая міжнародная сітуацыя характарызуецца высокай ступенню канфрантацыі і палярызацыі, патрабуе ад нас далейшай кансалідацыі намаганняў, умацавання нашай арганізацыі як важнага фактару забеспячэння бяспекі ў Еўразійскім рэгіёне", - падкрэсліў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка нагадаў, што з 1 студзеня 2024 года старшынства ў АДКБ пераходзіць да Казахстана. У сувязі з чым Прэзідэнт Беларусі пажадаў свайму калегу Касым-Жамарту Такаеву поспехаў у дзейнасці па вырашэнні тых доўгатэрміновых пытанняў, аб якіх ішла размова на саміце АДКБ у Мінску.

Лукашэнка на саміце АДКБ: калі ёсць прэтэнзіі адзін да аднаго, трэба агучваць іх у вочы, а не ўкідваць у СМІ
"Сам факт, што мы сабраліся за адным сталом, сведчыць аб тым, што мы адэкватна рэагуем і ацэньваем выклікі часу і гатовы процістаяць ім сумесна. Тое, што некаторых нашых партнёраў штарміць і ў публічных выказваннях, і ва ўчынках, якія маюць правакацыйны характар, - перш за ўсё іх праблемы. Я скажу адно: калі ёсць прэтэнзіі, то трэба агучваць іх, гледзячы ў вочы адзін аднаму, а не размаўляць праз укіды ў сродкі масавай інфармацыі", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт падкрэсліў, што сустрэчы на вышэйшым узроўні і праводзяцца менавіта для таго, каб абмеркаваць усе вострыя пытанні і знайсці рашэнні. "А ствараць сітуацыю канфлікту, робячы падарунак тым, хто не зацікаўлены ва ўмацаванні бяспекі дзяржаў - членаў АДКБ, могуць толькі палітыкі-аднадзёнкі. Гэта безадказна і недальнабачна", - заявіў кіраўнік дзяржавы.

"Перакананы, што, нягледзячы ні на што, мы можам справіцца з усімі цяжкасцямі ў зоне сваёй адказнасці. І мы гэта робім. Няхай не ў поўным аб'ёме, але робім шмат, асабліва апошнім часам", - дадаў беларускі лідар.

Лукашэнка: праблемныя пытанні трэба вырашаць за сталом перагавораў, а не рабіць дэмаршы
Праблемныя пытанні, якія так ці інакш узнікаюць у АДКБ, як і ў любой іншай арганізацыі, трэба вырашаць за сталом перагавораў, а не рабіць дэмаршы без прычын, заявіў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка.

"Мы таксама, не буду гэтага ўтойваць, абмяркоўвалі сітуацыю на Каўказе і некаторую незадаволенасць аднаго з членаў Савета калектыўнай бяспекі (маецца на ўвазе сітуацыя з Арменіяй, прэм'ер-міністр якой прыняў рашэнне не прысутнічаць на саміце АДКБ у Мінску. - Заўвага БЕЛТА), - сказаў беларускі лідар. - Мы прыйшлі да адзінай высновы, што праблемныя пытанні заўсёды былі і будуць. Калі мы іх маем намер вырашаць, то іх трэба вырашаць за сталом перагавораў, не рабіць дэмаршы без прычын, без пэўных прычын".

Паводле слоў Прэзідэнта, ёсць надзея на тое, што дэлегацыя Арменіі прыме ўдзел у наступных мерапрыемствах - пасяджэнні Вышэйшага Еўразійскага эканамічнага савета і нефармальным саміце СНД, якія пройдуць у Санкт-Пецярбургу ў снежні гэтага года. У час саміту АДКБ у Мінску Уладзімір Пуцін запрасіў туды сваіх калег.
Лукашэнка заявіў, што АДКБ трэба быць мацней і з'яднаней

Кіраўнік дзяржавы нагадаў, што ў аснове беларускага старшынства ў арганізацыі ляжаў дэвіз "Праз салідарнасць і супрацоўніцтва да міру і бяспекі".

"Будзем адзіныя мы - будзе мацней наша арганізацыя, - заявіў Аляксандр Лукашэнка. - Мы сфармулявалі прыярытэтныя напрамкі старшынства такім чынам, каб яны заклалі аснову на доўгатэрміновую перспектыву развіцця АДКБ. Але гэтага мала. Трэба быць больш моцнымі і з'яднанымі. Давайце шчыра: у нас пакуль гэтага па максімуму не хапае. Трэба ісці да гэтага хутчэй, каб не атрымалася, што калі недзе ўспыхне, тады мы схамянёмся і пачынаем варушыцца".
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Видео

Лукашенко: современные вызовы сплетают национальные интересы стран ОДКБ в один узел
Современные вызовы сплетают национальные интересы стран Организации Договора о коллективной безопасности в один узел. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил 23 ноября на сессии Совета коллективной безопасности ОДКБ в узком составе.

Лукашэнка: сучасныя выклікі сплятаюць нацыянальныя інтарэсы краін АДКБ у адзін вузел

Сучасныя выклікі сплятаюць нацыянальныя інтарэсы краін Арганізацыі Дагавора аб калектыўнай бяспецы ў адзін вузел. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў 23 лістапада на сесіі Савета калектыўнай бяспекі АДКБ у вузкім складзе.

https://www.belta.by/video_official/getRecord/10893/
Лукашенко: обстановка в мире характеризуется высокой степенью конфронтации и поляризации
Обстановка в мире характеризуется высокой степенью конфронтации и поляризации. Об этом 23 ноября заявил Президент Беларуси Александр Лукашенко на заседании сессии Совета коллективной безопасности ОДКБ в расширенном составе.

Лукашэнка: абстаноўка ў свеце характарызуецца высокай ступенню канфрантацыі і палярызацыі

Абстаноўка ў свеце характарызуецца высокай ступенню канфрантацыі і палярызацыі. Аб гэтым заявіў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка на пасяджэнні сесіі Савета калектыўнай бяспекі АДКБ у пашыраным складзе.

https://www.belta.by/video_official/getRecord/10894/
Мнения

Путин: сотрудничество в ОДКБ способствует сплочению государств
Совместная деятельность стран - участниц Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) способствует сплочению государств и народов. Об этом заявил президент России Владимир Путин на Совете коллективной безопасности организации.

"Весьма важным является то, что совместная деятельность в рамках ОДКБ способствует сплочению наших государств и народов, сохранению памяти о нашей общей истории и достижениях", - сказал президент РФ.

Владимир Путин отметил, что расширяется и военно-техническое сотрудничество между государствами - участниками организации. "В этом активно участвует созданная по инициативе России межгосударственная военно-экономическая комиссия ОДКБ", - добавил российский лидер.

Пуцін: супрацоўніцтва ў АДКБ садзейнічае з'яднанню дзяржаў

Сумесная дзейнасць краін - удзельніц Арганізацыі Дагавора аб калектыўнай бяспецы (АДКБ) садзейнічае з'яднанню дзяржаў і народаў. Аб гэтым заявіў прэзідэнт Расіі Уладзімір Пуцін на Савеце калектыўнай бяспекі арганізацыі.

"Вельмі важным з'яўляецца тое, што сумесная дзейнасць у рамках АДКБ садзейнічае з'яднанню нашых дзяржаў і народаў, захаванню памяці аб нашай агульнай гісторыі і дасягненнях", - сказаў прэзідэнт РФ.

Уладзімір Пуцін адзначыў, што пашыраецца і ваенна-тэхнічнае супрацоўніцтва паміж дзяржавамі - удзельніцамі арганізацыі. "У гэтым актыўна ўдзельнічае створаная па ініцыятыве Расіі міждзяржаўная ваенна-эканамічная камісія АДКБ", - дадаў расійскі лідар.
Путин: Россия и другие страны ОДКБ не приемлют терроризм в любых его проявлениях

"Наши страны, и Россия в том числе, не приемлют терроризм в любых его проявлениях и в любых регионах мира", - сказал он.

"Нами совместно реализовывался комплекс мероприятий по борьбе с экстремизмом, транснациональной преступностью, нелегальной миграцией и оборотом наркотиков, заработал координационный совет ОДКБ по биологической безопасности. В фокусе его внимания - предотвращение угроз, связанных с разработкой и применением биологического оружия, обеспечение радиационной, химической и медицинской защиты", - отметил президент РФ, добавив, что очередное заседание этого совета запланировано в декабре в Санкт-Петербурге.

Российский лидер отметил активную работу, которая проводилась всеми странами - участницами ОДКБ в течение года и способствовала упрочению союзнических связей в рамках организации на принципах поддержки, уважения и учета интересов друг друга. По его словам, тем самым на практике оказывалось содействие ключевой миссии объединения как региональной оборонительной структуры, ответственной за поддержание мира и стабильности на обширном Евразийском пространстве. "Благодаря продуктивному взаимодействию и по линии МИД, и министерств обороны, и советов безопасности, парламентов оперативно согласовывались по актуальным политическим и военно-стратегическим вопросам, острым проблемам региональной и международной повестки", - подчеркнул Владимир Путин.

Он назвал важным то, что в 2023 году получили развитие контакты ОДКБ с ее партнерами - Шанхайской организацией сотрудничества и Содружеством Независимых Государств.

Пуцін: Расія і іншыя краіны АДКБ не прымаюць тэрарызм у любых яго праявах
"Нашы краіны, і Расія ў тым ліку, не прымаюць тэрарызм у любых яго праявах і ў любых рэгіёнах свету", - сказаў ён. 

"Намі сумесна рэалізоўваўся комплекс мерапрыемстваў па барацьбе з экстрэмізмам, транснацыянальнай злачыннасцю, нелегальнай міграцыяй і абаротам наркотыкаў, пачаў працаваць каардынацыйны савет АДКБ па біялагічнай бяспецы. У фокусе яго ўвагі - прадухіленне пагроз, звязаных з распрацоўкай і прымяненнем біялагічнай зброі, забеспячэнне радыяцыйнай, хімічнай і медыцынскай абароны", - адзначыў прэзідэнт РФ, дадаўшы, што чарговае пасяджэнне гэтага савета запланавана ў снежні ў Санкт-Пецярбургу. Расійскі лідар адзначыў актыўную работу, якая праводзілася ўсімі краінамі - удзельніцамі АДКБ на працягу года і садзейнічала ўмацаванню саюзніцкіх сувязей у рамках арганізацыі на прынцыпах падтрымкі, павагі і ўліку інтарэсаў адзін аднаго. Паводле яго слоў, тым самым на практыцы аказвалася садзейнічанне ключавой місіі аб'яднання як рэгіянальнай абарончай структуры, адказнай за падтрыманне міру і стабільнасці на шырокай Еўразійскай прасторы. "Дзякуючы плённаму ўзаемадзеянню і па лініі МЗС, і міністэрстваў абароны, і саветаў бяспекі, парламентаў аператыўна ўзгадняліся па актуальных палітычных і ваенна-стратэгічных пытаннях, вострых праблемах рэгіянальнага і міжнароднага парадку дня", - падкрэсліў Уладзімір Пуцін. 

Ён назваў важным тое, што ў 2023 годзе атрымалі развіццё кантакты АДКБ з яе партнёрамі - Шанхайскай арганізацыяй супрацоўніцтва і Садружнасцю Незалежных Дзяржаў.
Токаев назвал приоритетные направления работы ОДКБ в период председательства Казахстана

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев во время сессии Совета коллективной безопасности ОДКБ предложил ряд приоритетных направлений, на которых необходимо сфокусировать деятельность ОДКБ в период председательства Казахстана, которое перейдет к республике с 1 января 2024 года.

Первым приоритетным направлением лидер Казахстана назвал сотрудничество ОДКБ с заинтересованными странами и международными организациями в сфере безопасности, включая ООН и ее структуры. Также он выступил за дальнейшее углубление сотрудничества с СНГ и ШОС.

Вторым важным направлением он отметил взаимодействие по вопросам военного сотрудничества. По его мнению, нормативно-правовая база по вопросам обеспечения оперативного развертывания Коллективных сил ОДКБ нуждается в доработке. "Это касается беспрепятственного и беспосадочного транзита контингентов, полетов военной авиации и других аспектов. Также следует продолжить развитие системы подготовки военных кадров и военно-научного потенциала государств - членов ОДКБ. Особый акцент предлагается сделать на раскрытии миротворческого потенциала организации", - сказал Токаев.

В качестве еще одного приоритетного направления он озвучил развитие сотрудничества по противодействию международному терроризму и экстремизму. Президент Казахстана подчеркнул, что пристальное внимание будет уделяться антитеррористической составляющей системы коллективной безопасности.

"Следует продолжить совместную работу, чтобы не допускать выезда граждан наших стран, планирующих примкнуть к террористическим группам. Важно задействовать механизм по розыску, задержанию и экстрадиции лиц, причастных к терроризму и экстремизму. Предлагаем активизировать деятельность Рабочей группы экспертов по вопросам борьбы с терроризмом и экстремизмом при Комитете секретарей советов безопасности ОДКБ, - предложил он участникам сессии.

Токаев считает, что ОДКБ также должна противодействовать незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ, незаконному обороту оружия и организованной транснациональной преступности, а также углублять сотрудничество в области предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, противодействия преступлениям в сфере информационных технологий.

Токаев указал на то, что обозначенные приоритеты председательства Казахстана будут направлены государствам - членам ОДКБ уже в ближайшее время. Он выразил уверенность, что совместными усилиями государств - членов ОДКБ будет продолжена комплексная работа по укреплению и дальнейшему развитию системы коллективной безопасности.

Такаеў назваў прыярытэтныя напрамкі работы АДКБ у перыяд старшынства Казахстана

Прэзідэнт Казахстана Касым-Жамарт Такаеў у час сесіі Савета калектыўнай бяспекі АДКБ прапанаваў шэраг прыярытэтных напрамкаў, на якіх неабходна сфакусіраваць дзейнасць АДКБ у перыяд старшынства Казахстана, якое пяройдзе да рэспублікі з 1 студзеня 2024 года. 

Першым прыярытэтным напрамкам лідар Казахстана назваў супрацоўніцтва АДКБ з зацікаўленымі краінамі і міжнароднымі арганізацыямі ў сферы бяспекі, уключаючы ААН і яе структуры. Таксама ён выступіў за далейшае паглыбленне супрацоўніцтва з СНД і ШАС. 

Другім важным напрамкам ён адзначыў узаемадзеянне па пытаннях ваеннага супрацоўніцтва. На яго думку, нарматыўна-прававая база па пытаннях забеспячэння аператыўнага разгортвання Калектыўных сіл АДКБ мае патрэбу ў дапрацоўцы. "Гэта датычыцца бесперашкоднага і беспасадачнага транзіту кантынгентаў, палётаў ваеннай авіяцыі і іншых аспектаў. Таксама трэба прадоўжыць развіццё сістэмы падрыхтоўкі ваенных кадраў і ваенна-навуковага патэнцыялу дзяржаў - членаў АДКБ. Асаблівы акцэнт прапануецца зрабіць на раскрыцці міратворчага патэнцыялу арганізацыі", - сказаў Такаеў. 

У якасці яшчэ аднаго прыярытэтнага напрамку ён агучыў развіццё супрацоўніцтва па процідзеянні міжнароднаму тэрарызму і экстрэмізму. Прэзідэнт Казахстана падкрэсліў, што пільная ўвага будзе ўдзяляцца антытэрарыстычнаму складніку сістэмы калектыўнай бяспекі. 

"Варта прадоўжыць сумесную работу, каб не дапускаць выезду грамадзян нашых краін, якія плануюць далучыцца да тэрарыстычных груп. Важна задзейнічаць механізм па вышуку, затрыманні і экстрадыцыі асоб, якія маюць дачыненне да тэрарызму і экстрэмізму. Прапануем актывізаваць дзейнасць Рабочай групы экспертаў па пытаннях барацьбы з тэрарызмам і экстрэмізмам пры Камітэце сакратароў саветаў бяспекі АДКБ, - прапанаваў ён удзельнікам сесіі. 

Такаеў лічыць, што АДКБ таксама павінна процідзейнічаць незаконнаму абароту наркатычных сродкаў і псіхатропных рэчываў, незаконнаму абароту зброі і арганізаванай транснацыянальнай злачыннасці, а таксама паглыбляць супрацоўніцтва ў сферы папярэджання і ліквідацыі наступстваў надзвычайных сітуацый, процідзеяння злачынствам у сферы інфармацыйных тэхналогій. 

Такаеў указаў на тое, што абазначаныя прыярытэты старшынства Казахстана будуць накіраваны дзяржавам - членам АДКБ ужо ў бліжэйшы час. Ён выказаў упэўненасць, што сумеснымі намаганнямі дзяржаў - членаў АДКБ будзе прадоўжана комплексная работа па ўмацаванні і далейшым развіцці сістэмы калектыўнай бяспекі.
Жапаров: ОДКБ общими усилиями сможет эффективно противостоять вызовам и угрозам безопасности

Странам ОДКБ на основе совместных усилий и с учетом общих интересов удастся эффективно противостоять всем вызовам и угрозам безопасности. Об этом заявил Президент Кыргызстана Садыр Жапаров на сессии Совета коллективной безопасности ОДКБ.

Президент Кыргызстана отметил, что геополитическая ситуация приобретает все более сложный и противоречивый характер. Глубокое сопереживание и обеспокоенность вызывает ситуация на Ближнем Востоке. 

"Мы призываем стороны принять исчерпывающие меры по недопущению жертв и насилия по отношению к мирному населению, скорейшему прекращению боевых действий и незамедлительному началу переговорного процесса. Выступаем за консолидацию усилий мирового сообщества по мирному урегулированию израильско-палестинского конфликта в соответствии с резолюциями Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи ООН на основе принципа двух государств", - отметил кыргызский лидер.

Садыр Жапаров также подчеркнул, что в фокусе внимания по-прежнему остается ситуация в Афганистане. "Кыргызстан заинтересован в мирном и стабильном Афганистане и всецело поддерживает все многосторонние переговорные процессы по урегулированию ситуации в этой стране", - указал он.

Лидер Кыргызстана отметил, что нынешняя встреча позволила подвести основные итоги взаимодействия в текущем году и обсудить перспективы взаимовыгодного сотрудничества в 2024 году. Лидеры стран ОДКБ обсудили вопросы, имеющие актуальный характер как для дальнейшего развития Организации, так и для углубления взаимодействия государств-членов по поддержанию мира, международной и региональной безопасности.

Жапараў: АДКБ агульнымі намаганнямі зможа эфектыўна процістаяць выклікам і пагрозам бяспецы

Краінам АДКБ на аснове сумесных намаганняў і з улікам агульных інтарэсаў удасца эфектыўна процістаяць усім выклікам і пагрозам бяспецы. Аб гэтым заявіў Прэзідэнт Кыргызстана Садыр Жапараў на сесіі Савета калектыўнай бяспекі АДКБ. 

Прэзідэнт Кыргызстана адзначыў, што геапалітычная сітуацыя набывае ўсё больш складаны і супярэчлівы характар. Глыбокае суперажыванне і занепакоенасць выклікае сітуацыя на Блізкім Усходзе. "Мы заклікаем бакі прыняць вычарпальныя меры па недапушчэнні ахвяр і насілля ў адносінах да мірнага насельніцтва, найхутчэйшага спынення баявых дзеянняў і неадкладнага пачатку перагаворнага працэсу. Выступаем за кансалідацыю намаганняў сусветнай супольнасці па мірным урэгуляванні ізраільска-палесцінскага канфлікту ў адпаведнасці з рэзалюцыямі Савета Бяспекі і Генеральнай Асамблеі ААН на аснове прынцыпу дзвюх дзяржаў", - адзначыў кыргызскі лідар. 

Садыр Жапараў таксама падкрэсліў, што ў фокусе ўвагі па-ранейшаму застаецца сітуацыя ў Афганістане. "Кыргызстан зацікаўлены ў мірным і стабільным Афганістане і цалкам падтрымлівае ўсе шматбаковыя перагаворныя працэсы па ўрэгуляванні сітуацыі ў гэтай краіне", - указаў ён. 

Лідар Кыргызстана адзначыў, што цяперашняя сустрэча дала магчымасць падвесці асноўныя вынікі ўзаемадзеяння ў бягучым годзе і абмеркаваць перспектывы ўзаемавыгаднага супрацоўніцтва ў 2024 годзе. Лідары краін АДКБ абмеркавалі пытанні, якія маюць актуальны характар як для далейшага развіцця Арганізацыі, так і для паглыблення ўзаемадзеяння дзяржаў-членаў па падтрыманні міру, міжнароднай і рэгіянальнай бяспекі.
Тасмагамбетов: ОДКБ вступила в новый этап своего развития

ОДКБ вступила в новый этап своего развития. Об этом по итогам саммита в Минске заявил генеральный секретарь ОДКБ Имангали Тасмагамбетов.

"Можно говорить о том, что наша Организация вступила в новый этап своего развития", - подчеркнул генеральный секретарь.

По его словам, с учетом сложной геополитической обстановки в мире востребованность и функционал ОДКБ растет. "Реагируя на новые вызовы и угрозы, Организация совершенствуется, модернизируется", - заявил Имангали Тасмагамбетов.

В частности, главы государств ОДКБ рассмотрели вопрос о совершенствовании системы коллективной безопасности. "Документ действительно очень объемный, важный, необходимый. Он дает возможность действительно оперативно реагировать на те или иные кризисные ситуации", - отметил генеральный секретарь.

Более того, коллективные силы ОДКБ проводят учения самого разного профиля, и эта практика будет продолжена на территории разных стран-членов Организации.

Он уверен, что миротворческий потенциал ОДКБ будет востребован, так как Организация является частью глобальной системы безопасности: "Перед нами стоит большая задача развивать миротворческую составляющую Организации. Сегодня также этот документ был представлен, рассмотрен. И мы находимся в тесном контакте с ООН, теми структурами, которые ведут эту работу. Мы в целом считаем, что миротворческий потенциал ОДКБ в последующем будет очень востребован".
Тасмагамбетаў: АДКБ уступіла ў новы этап свайго развіцця

АДКБ уступіла ў новы этап свайго развіцця. Аб гэтым па выніках саміту ў Мінску заявіў генеральны сакратар АДКБ Імангалі Тасмагамбетаў. 

"Можна гаварыць аб тым, што наша Арганізацыя ўступіла ў новы этап свайго развіцця", - падкрэсліў генеральны сакратар. 

Паводле яго слоў, з улікам складанай геапалітычнай абстаноўкі ў свеце запатрабаванасць і функцыянал АДКБ расце. "Рэагуючы на новыя выклікі і пагрозы, Арганізацыя ўдасканальваецца, мадэрнізуецца", - заявіў Імангалі Тасмагамбетаў. 

У прыватнасці, кіраўнікі дзяржаў АДКБ разгледзелі пытанне аб удасканаленні сістэмы калектыўнай бяспекі. "Дакумент сапраўды вельмі аб'ёмны, важны, неабходны. Ён дае магчымасць сапраўды аператыўна рэагаваць на тыя ці іншыя крызісныя сітуацыі", - адзначыў генеральны сакратар. Больш таго, калектыўныя сілы АДКБ праводзяць вучэнні самага рознага профілю, і гэта практыка будзе прадоўжана на тэрыторыі розных краін-членаў Арганізацыі. 

Ён упэўнены, што міратворчы патэнцыял АДКБ будзе запатрабаваны, паколькі Арганізацыя з'яўляецца часткай глабальнай сістэмы бяспекі: "Перад намі стаіць вялікая задача развіваць міратворчы складнік Арганізацыі. Сёння таксама гэты дакумент быў прадстаўлены, разгледжаны. І мы знаходзімся ў цесным кантакце з ААН, тымі структурамі, якія вядуць гэту работу. Мы ў цэлым лічым, што міратворчы патэнцыял АДКБ у далейшым будзе вельмі запатрабаваны".
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