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Тема недели: Вопросы ценообразования обсудили на совещании у Лукашенко
Цены, механизм их регулирования и контроля обсудили 21 декабря на совещании у Президента Беларуси Александра Лукашенко во Дворце Независимости. Вопрос ценообразования находится на постоянном контроле у главы государства. О том, что в скором времени пройдет очередное совещание по ценам, Александр Лукашенко заявил в октябре во время рабочей поездки в Минский район. Как подчеркнул тогда Президент, на совещании планируется не порассуждать, а посмотреть, что правительство успело сделать за это время. "По большому счету, мы оказались правы. Оказывается, жира столько накопили, особенно торговые сети, да и производителей хватало, что есть где его снимать. Три дня назад я по этому вопросу допрашивал Снопкова (первый вице-премьер Николай Снопков. - Прим. БЕЛТА), он отвечает в правительстве за это. И он согласился, что еще есть жирок, который можно шлифовать у наших производителей и торговли. Удается цены держать на нужном уровне. Еще есть над чем работать, но поступили правильно", - сказал тогда глава государства.
Лукашенко: с 1 января в Беларуси должна быть четкая, понятная система регулирования цен
В Беларуси с 1 января должна быть четкая, понятная система регулирования цен. Об этом Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил на совещании по вопросам совершенствования системы регулирования ценообразования и контроля за ценами.

"Цель одна, о чем я предупреждал правительство, - никакие производители, бизнесмены, торговля и прочие, кто занимается услугами, не должны бегать в МАРТ, в министерства или в правительство. Они не должны туда бегать согласовывать цены. С 1 января должна быть четкая, понятная система", - заявил белорусский лидер.

Александр Лукашенко пояснил на конкретном примере: "Вот у вас 3% в год прирост по каким-то группам товаров или в целом. И все. В первом квартале процент, во втором, в третьем… А в четвертом дефляция 0,1%. И люди будут понимать, как им выстраивать ценообразование. Должна быть четкая понятная система".

Президент поручил еще раз вернуться к этому вопросу в правительстве и подчеркнул, что Министерство антимонопольного регулирования и торговли не должно заниматься согласованием всех этих цен. "Слушайте, так сколько в МАРТ человек надо будет держать, чтобы они все это видели и согласовывали? Вернитесь в правительстве к этой проблеме и нарежьте всем задачи. От контролеров, депутатов до премьер-министра. Если надо меня подключить - пожалуйста. Но вопрос должен быть решен", - потребовал он.

Глава государства констатировал, что в Беларуси, в том числе в результате принятых мер по регулированию в ценообразовании, в текущем году существенно снизилась инфляция. В то же время скептики ранее утверждали, что подобные меры могут привести к уходу с рынка ряда игроков, однако ситуация абсолютно нормальная. 

"У нас инфляция складывается, наверное, 5-6%. Договаривались, что в 6% вложимся. Но не больше 7%. Но было же 19% И все говорили: нельзя. Писали, что люди уйдут, торговать некому будет. Есть у нас кому торговать. А если кто-то не хочет по-человечески жить в Беларуси - дорога открыта и туда, и обратно", - резюмировал белорусский лидер.

Лукашенко о регулировании в ценообразовании: это вопрос справедливости
"Я хочу, чтобы вы понимали, что отступления ни влево, ни вправо от этой проблемы не будет. Это вопрос нравственный, политический, стратегический. Как хотите называйте. Но главное - это вопрос справедливости, - подчеркнул белорусский лидер. - Допрашивая Снопкова (ответственный за этот вопрос в Правительстве первый вице-премьер Николай Снопков. - Прим. БЕЛТА) почти через день, я ему пытался вложить в голову, что это вопрос нравственный, вопрос справедливости".

Александр Лукашенко привел пример: скажем, повысились цены на молоко. Здесь вопрос в том, кому прирост этих цен пошел в карман. Если в результате этого дояркам прибавили зарплату, то это один вопрос, но ситуация складывалась абсолютно иначе. "Мы же в докладах Комитета госконтроля видели, что эти цены раскладывали по карманам те, кто сегодня меньше всего заслуживает. И даже не торговые работники, а некие хозяева. Получали минимум по $35 тыс. в месяц", - заметил глава государства.

"Тем не менее, нам удалось в какой-то степени эту лошадь поставить в станок, как в народе говорят. Но поскольку это вопрос справедливости, а спрос на справедливость всегда был у славян и у нас в том числе, мы от этого вопроса уйти не можем. Это вопрос номер один у нашего народа. И никакого популизма (обращаю внимание на тех, кто завтра вякать начнет) здесь нет. Никакого популизма перед электоральной кампанией. Мы к этому вопросу обращались постоянно. Но поскольку он не решался, было принято волевое решение", - сказал Александр Лукашенко.

По его словам, на нынешнем очередном совещании по вопросам ценообразования стоит задача посмотреть, как этот процесс развивается.

Президент особо подчеркнул, что когда правительству больше года назад было поручено заняться этой проблемой, речь не шла о замораживании или даже сдерживании цен. "Речь шла о регулировании ценообразования. Где-то сдерживали. Где-то цены подрастали. Экономику не обманешь, - отметил белорусский лидер. - Мы прекрасно понимаем, что если заморозить цену там, где ее нельзя заморозить, - завтра исчезнет товар, никто в убыток работать не будет. Из этого исходили".

"Сегодня мы обращаемся к этому вопросу публично. И в таком составе, в котором предлагало правительство. Здесь люди, которые производят товар (их представители - я имею в виду министров), которые продают товар, люди, которые организовывают в целом процесс. Все должны слышать, о чем идет речь. Кто-то будет принимать решения, а кто-то исполнять", - сказал глава государства.

Лукашенко потребовал принять меры для снижения цен на овощи в межсезонье
Говоря о ценообразовании и инфляции, Александр Лукашенко не смог обойти стороной рост цен на отечественные овощи, в частности, на огурцы и помидоры. Еще весной глава государства поручал решить проблему с выращиванием плодоовощной продукции в межсезонье. В частности, Президент предлагал построить больше теплиц, чтобы на протяжении всего года можно было обеспечивать белорусов своими овощами. Однако в правительстве решили попробовать справиться с этой задачей с наименьшими вложениями. По заверению вице-премьера Леонида Зайца, отдача получилась хорошей: на прилавках отечественной продукции в достаточном количестве. По сравнению с декабрем 2022 года цены на огурцы снизились примерно на 16,5%.

Однако Александр Лукашенко обратил внимание на сезонный рост цен на овощи. Он отметил, что людей волнуют сегодняшние, а не прошлогодние цены в магазинах. Как показывает статистика, принятых мер оказалось недостаточно. "Произведите этих огурцов в достаточном количестве. Люди хотят, чтобы и в Новый год они были дешевле, - потребовал Президент. - Я вам говорил: "Постройте еще 10 теплиц" - "Мы подсветим!" Так светите!"

Как доложила председатель Национального статистического комитета Инна Медведева, в декабре цены на те же огурцы по сравнению с ноябрем выросли почти на 66%. Похожая ситуация по капусте, луку, свекле, моркови и помидорам.

"Мы подсветим - огурцы будут расти сами!" - сыронизировал Александр Лукашенко, возвращаясь к обещаниям правительства. - Вы подумайте, что сделать. Я почему ставлю вопрос. 10-15 лет назад я бы так не говорил: дорого было - и газ, и нефть. Но сейчас же всего хватает".

"Безусловно, есть с чем работать, и мы знаем эту проблему", - ответил первый вице-премьер Николай Снопков.

"Шевелиться надо. Хотя бы там, где мы можем, - потребовал глава государства. - Имейте в виду, это наше начало по ценообразованию, наши первые шаги. Все будет упираться в производство, в объемы. Надо увеличивать производство, особенно там, где мы можем".

Лукашенко: люди стали больше ходить в магазины и больше покупать
О ситуации на потребительском рынке доложил первый вице-премьер Николай Снопков. Он констатировал, что по итогам 11 месяцев этого года розничный товарооборот вырос на 8,2% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. 

"То есть люди стали больше ходить в магазины и больше покупать. Вот главный результат", - заметил по поводу названных цифр глава государства.

При этом прибыль от реализации продукции в торговле упала, что, впрочем, не стало сюрпризом для правительства, а было вполне ожидаемо и прогнозируемо. "Это и не могло быть иначе, поскольку мы контролировали надбавки", - пояснил Николай Снопков. Вместе с тем он обратил внимание, что из 714 организаций торговли, учитываемых Белстатом, за 10 месяцев этого года оказались убыточными только 137, причем 105 из них сформировали свой убыток из текущей деятельности.

"Основная масса предприятий торговли демонстрирует финансовую устойчивость, несмотря на то, что мы снизили надбавки, - подчеркнул первый вице-премьер. - Применение системы регулирования снизило доходность, но позволяет нормально функционировать".

В этой связи Президент посоветовал не особо переживать за снижение доходности небольшого числа предприятий торговли. "Что касается их прибыли, да не волнуйтесь вы за прибыль в торговле, - заметил Президент. - Ну, чуть-чуть меньше они заплатили налогов в бюджет. Но, по-моему, с бюджетом справляемся?"

"Более чем", - ответил Николай Снопков.

"Не надо об этом говорить "более чем". Молодцы. Там, где хорошо, там хорошо. А то наши бедные беглые схватятся, плакаться начнут, что у них денег нет, а здесь деньги есть", - с долей юмора сказал Александр Лукашенко.

Возвращаясь к теме контроля за ценообразованием, Президент констатировал, что изначальные опасения отдельных лиц при введении госрегулирования не подтвердились и это доказывают экономические показатели. "Ничего не случилось, работаем нормально", - подчеркнул глава государства.

Как доложил Николай Снопков, потребительская активность населения держится на высоком уровне. "Предпосылками этого являются экономическая политика нашего государства, которая позволила обеспечить реальный рост зарплаты более 10% (скорректированный на инфляцию), - обратил внимание первый вице-премьер. - Рост потребительского кредитования вырос в полтора раза. Рост кредитования на недвижимость - на 60%. Чистая продажа валюты населением составила $400 млн".

Как результат, в стране восстановились объемы продаж после падения в прошлом году, и прежде всего товаров длительного пользования. За 9 месяцев продажи новых автомобилей выросли на 11%, телевизоров - на 16%, велосипедов - на 18%, одежды - на 58%. Товарооборот по продовольственным товарам увеличился на 4,9%, непродовольственным - на 11%, что позволило вдвое компенсировать падение прошлого года.
Тэма тыдня: Пытанні цэнаўтварэння абмеркавалі на нарадзе ў Лукашэнкі
Цэны, механізм іх рэгулявання і кантролю абмеркавалі 21 снежня на нарадзе ў Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі ў Палацы Незалежнасці. Пытанне цэнаўтварэння знаходзіцца на пастаянным кантролі ў кіраўніка дзяржавы. Аб тым, што ў хуткім часе пройдзе чарговая нарада па цэнах, Аляксандр Лукашэнка заявіў у кастрычніку ў час рабочай паездкі ў Мінскі раён. Як падкрэсліў тады Прэзідэнт, на нарадзе плануецца не паразважаць, а паглядзець, што ўрад паспеў зрабіць за гэты час. "Па вялікім рахунку, мы мелі рацыю. Аказваецца, жыру столькі назбіралі, асабліва гандлёвыя сеткі, ды і вытворцаў хапала, што ёсць дзе яго здымаць. Тры дні таму я па гэтым пытанні распытваў Снапкова (першы віцэ-прэм'ер Мікалай Снапкоў. - Заўвага БЕЛТА), ён адказвае ва ўрадзе за гэта. І ён згадзіўся, што яшчэ ёсць жырок, які можна шліфаваць у нашых вытворцаў і гандлю. Удаецца цэны трымаць на патрэбным узроўні. Яшчэ ёсць над чым працаваць, але зрабілі правільна", - сказаў тады кіраўнік дзяржавы.

Лукашэнка: з 1 студзеня ў Беларусі павінна быць дакладная, зразумелая сістэма рэгулявання цэн

У Беларусі з 1 студзеня павінна быць дакладная, зразумелая сістэма рэгулявання цэн. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на нарадзе па пытаннях удасканалення сістэмы рэгулявання цэнаўтварэння і кантролю за цэнамі.

"Мэта адна, аб чым я папярэджваў урад, - ніякія вытворцы, бізнесмены, гандаль і іншыя, хто займаецца паслугамі, не павінны бегаць у МАРГ, у міністэрствы або ва ўрад. Яны не павінны туды бегаць узгадняць цэны. З 1 студзеня павінна быць дакладная, зразумелая сістэма", - заявіў беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка растлумачыў на канкрэтным прыкладзе: "Вось у вас 3 працэнты ў год прырост па нейкіх групах тавараў або ў цэлым. І ўсё. У першым квартале працэнт, у другім, у трэцім... А ў чацвёртым дэфляцыя 0,1 працэнта. І людзі будуць разумець, як ім выбудоўваць цэнаўтварэнне. Павінна быць дакладная, зразумелая сістэма".

 Прэзідэнт даручыў яшчэ раз вярнуцца да гэтага пытання ва ўрадзе і падкрэсліў, што Міністэрства антыманапольнага рэгулявання і гандлю не павінна займацца ўзгадненнем усіх гэтых цэн. "Слухайце, дык колькі ў МАРГ чалавек трэба будзе трымаць, каб яны ўсё гэта бачылі і ўзгаднялі? Вярніцеся ва ўрадзе да гэтай праблемы і нарэжце ўсім задачы. Ад кантралёраў, дэпутатаў да прэм'ер-міністра. Калі трэба мяне падключыць - калі ласка. Але пытанне павінна быць вырашана", - запатрабаваў ён.

 Кіраўнік дзяржавы канстатаваў, што ў Беларусі, у тым ліку ў выніку прынятых мер па рэгуляванні ў цэнаўтварэнні, у бягучым годзе істотна знізілася інфляцыя. У той жа час скептыкі раней сцвярджалі, што такія меры могуць прывесці да сыходу з рынку шэрага ігракоў, аднак сітуацыя абсалютна нармальная.

"У нас інфляцыя складваецца, напэўна, 5-6 працэнтаў. Дамаўляліся, што ў 6 працэнтаў укладзёмся. Але не больш за 7 працэнтаў. Але было ж 19 працэнтаў. І ўсе гаварылі: нельга. Пісалі, што людзі сыдуць, гандляваць не будзе каму. Ёсць у нас каму гандляваць. А калі хтосьці не хоча па-чалавечы жыць у Беларусі - дарога адкрыта і туды, і назад", - рэзюмаваў беларускі лідар.

Лукашэнка пра рэгуляванне ў цэнаўтварэнні: гэта пытанне справядлівасці
"Я хачу, каб вы разумелі, што адступлення ні ўлева, ні ўправа ад гэтай праблемы не будзе. Гэта пытанне маральнае, палітычнае, стратэгічнае. Як хочаце называйце. Але галоўнае - гэта пытанне справядлівасці, - падкрэсліў беларускі лідар. - Размаўляючы са Снапковым (адказны за гэта пытанне ва ўрадзе першы віцэ-прэм'ер Мікалай Снапкоў. - Заўвага БЕЛТА) амаль праз дзень, я яму спрабаваў укласці ў галаву, што гэта пытанне маральнае, пытанне справядлівасці".

Аляксандр Лукашэнка прывёў прыклад: скажам, павысіліся цэны на малако. Тут пытанне ў тым, каму прырост гэтых цэн пайшоў у кішэню. Калі ў выніку гэтага даяркам прыбавілі зарплату, то гэта адно пытанне, але сітуацыя складвалася абсалютна інакш. "Мы ж у дакладах Камітэта дзяржкантролю бачылі, што гэтыя цэны раскладвалі па кішэнях тыя, хто сёння менш за ўсё заслугоўвае. І нават не гандлёвыя работнікі, а нейкія гаспадары. Атрымлівалі мінімум па $35 тыс. у месяц", - заўважыў кіраўнік дзяржавы.

"Тым не менш, нам удалося ў нейкай ступені гэтага каня паставіць у станок, як у народзе кажуць. Але паколькі гэта пытанне справядлівасці, а запатрабаванне на справядлівасць заўсёды было ў славян і ў нас у тым ліку, мы ад гэтага пытання адысці не можам. Гэта пытанне нумар адзін у нашага народа. І ніякага папулізму (звяртаю ўвагу на тых, хто заўтра вякаць пачне) тут няма. Ніякага папулізму перад электаральнай кампаніяй. Мы да гэтага пытання звярталіся пастаянна. Але паколькі яно не вырашалася, было прынята валявое рашэнне", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Паводле яго слоў, на цяперашняй чарговай нарадзе па пытаннях цэнаўтварэння стаіць задача паглядзець, як гэты працэс развіваецца.

Прэзідэнт асабліва падкрэсліў, што калі ўраду больш як год таму было даручана заняцца гэтай праблемай, размова не ішла аб замарожванні або нават стрымліванні цэн. "Гаворка ішла аб рэгуляванні цэнаўтварэння. Недзе стрымлівалі. Недзе цэны падрасталі. Эканоміку не падманеш, - адзначыў беларускі лідар. - Мы добра разумеем, што калі замарозіць цану там, дзе яе нельга замарозіць, - заўтра знікне тавар, ніхто на страту працаваць не будзе. З гэтага зыходзілі".

"Сёння мы звяртаемся да гэтага пытання публічна. І ў такім складзе, у якім прапаноўваў урад. Тут людзі, якія вырабляюць тавар (іх прадстаўнікі - я маю на ўвазе міністраў), якія прадаюць тавар, людзі, якія арганізоўваюць у цэлым працэс. Усе павінны чуць, аб чым ідзе размова. Нехта будзе прымаць рашэнні, а нехта выконваць", - сказаў кіраўнік дзяржавы.

Лукашэнка запатрабаваў прыняць меры для зніжэння цэн на агародніну ў міжсезонне

Гаворачы аб цэнаўтварэнні і інфляцыі, Аляксандр Лукашэнка не змог абмінуць рост цэн на айчынную агародніну, у прыватнасці, на агуркі і памідоры. Яшчэ вясной кіраўнік дзяржавы даручаў вырашыць праблему з вырошчваннем плодаагародніннай прадукцыі ў міжсезонне. У прыватнасці, Прэзідэнт прапаноўваў пабудаваць больш цяпліц, каб на працягу ўсяго года можна было забяспечваць беларусаў сваёй агароднінай. Аднак ва ўрадзе вырашылі паспрабаваць справіцца з гэтай задачай з найменшымі ўкладаннямі. Як запэўніў віцэ-прэм'ер Леанід Заяц, аддача атрымалася добрая: на прылаўках айчыннай прадукцыі дастаткова. У параўнанні са снежнем 2022 года цэны на агуркі знізіліся прыкладна на 16,5 працэнта.

Аднак Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу на сезонны рост цэн на агародніну. Ён адзначыў, што людзей хвалююць сённяшнія, а не мінулагоднія цэны ў магазінах. Як паказвае статыстыка, прынятых мер аказалася недастаткова. "Вырасціце гэтых агуркоў у дастатковай колькасці. Людзі хочуць, каб і ў Новы год яны былі таннейшыя, - запатрабаваў Прэзідэнт. - Я вам гаварыў: "Пабудуйце яшчэ 10 цяпліц". - "Мы падсвецім!" - "Дык свяціце!"

 Як далажыла старшыня Нацыянальнага статыстычнага камітэта Іна Мядзведзева, у снежні цэны на тыя ж агуркі ў параўнанні з лістападам выраслі амаль на 66 працэнтаў. Такая ж сітуацыя па капусце, цыбулі, бураках, моркве і памідорах.

 "Мы падсвецім - агуркі будуць расці самі! - сыранізаваў Аляксандр Лукашэнка, вяртаючыся да абяцанняў урада. - Вы падумайце, што зрабіць. Я чаму стаўлю пытанне. 10-15 гадоў таму я так не гаварыў бы: дорага было - і газ, і нафта. Але цяпер жа ўсяго хапае".

 "Безумоўна, ёсць з чым працаваць, і мы ведаем гэту праблему", - адказаў першы віцэ-прэм'ер Мікалай Снапкоў.

 "Варушыцца трэба. Хаця б там, дзе мы можам, - запатрабаваў кіраўнік дзяржавы. - Майце на ўвазе, гэта наш пачатак па цэнаўтварэнні, нашы першыя крокі. Усё будзе ўпірацца ў вытворчасць, у аб'ёмы. Трэба павялічваць вытворчасць, асабліва там, дзе мы можам".

Лукашэнка: людзі сталі больш хадзіць у магазіны і больш купляць
Аб сітуацыі на спажывецкім рынку далажыў першы віцэ-прэм'ер Мікалай Снапкоў. Ён канстатаваў, што па выніках 11 месяцаў гэтага года рознічны тавараабарот вырас на 8,2 працэнта ў параўнанні з аналагічным перыядам мінулага года.

"Гэта значыць людзі сталі больш хадзіць у магазіны і больш купляць. Вось галоўны вынік", - заўважыў наконт названых лічбаў кіраўнік дзяржавы.

Пры гэтым прыбытак ад рэалізацыі прадукцыі ў гандлі ўпаў, што, дарэчы, не стала сюрпрызам для ўрада, а было цалкам чакана і прагназуема. "Гэта і не магло быць інакш, паколькі мы кантралявалі надбаўкі", - растлумачыў Мікалай Снапкоў. Разам з тым ён звярнуў увагу, што з 714 арганізацый гандлю, улічаных Белстатам, за 10 месяцаў гэтага года аказаліся стратнымі толькі 137, прычым 105 з іх сфарміравалі сваю страту з бягучай дзейнасці.

"Асноўная маса прадпрыемстваў гандлю дэманструе фінансавую ўстойлівасць, нягледзячы на тое, што мы знізілі надбаўкі, - падкрэсліў першы віцэ-прэм'ер. - Прымяненне сістэмы рэгулявання знізіла даходнасць, але дае магчымасць нармальна функцыянаваць".

У сувязі з гэтым Прэзідэнт параіў не вельмі перажываць за зніжэнне даходнасці невялікай колькасці прадпрыемстваў гандлю. "Што датычыцца іх прыбытку, ды не хвалюйцеся вы за прыбытак у гандлі, - заўважыў Прэзідэнт. - Ну, крыху менш яны заплацілі падаткаў у бюджэт. Але, па-мойму, з бюджэтам спраўляемся?"

"Больш чым", - адказаў Мікалай Снапкоў.

"Не трэба аб гэтым гаварыць "больш чым". Малайцы. Там, дзе добра, там добра. А то нашы бедныя збеглыя плакацца пачнуць, што ў іх грошай няма, а тут грошы ёсць", - з доляй гумару сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Вяртаючыся да тэмы кантролю за цэнаўтварэннем, Прэзідэнт канстатаваў, што першапачатковыя апасенні некаторых асоб пры ўвядзенні дзяржрэгулявання не пацвердзіліся і гэта даказваюць эканамічныя паказчыкі. "Нічога не здарылася, працуем нармальна", - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

Як далажыў Мікалай Снапкоў, спажывецкая актыўнасць насельніцтва трымаецца на высокім узроўні. "Перадумовамі гэтага з'яўляюцца эканамічная палітыка нашай дзяржавы, якая дала магчымасць забяспечыць рэальны рост зарплаты больш як 10 працэнтаў (скарэкціраваны на інфляцыю), - звярнуў увагу першы віцэ-прэм'ер. - Рост спажывецкага крэдытавання вырас у паўтара раза. Рост крэдытавання на нерухомую маёмасць - на 60 працэнтаў. Чысты продаж валюты насельніцтвам склаў $400 млн".

Як вынік, у краіне аднавіліся аб'ёмы продажаў пасля падзення ў мінулым годзе, і перш за ўсё тавараў працяглага карыстання. За 9 месяцаў продажы новых аўтамабіляў выраслі на 11 працэнтаў, тэлевізараў - на 16 працэнтаў, веласіпедаў - на 18 працэнтаў, адзення - на 58 працэнтаў. Тавараабарот па харчовых таварах павялічыўся на 4,9 працэнта, нехарчовых - на 11 працэнтаў, што дало магчымасць удвая кампенсаваць спад мінулага года.
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Мнения

Снопков: инфляционные ожидания населения находятся на низком уровне, есть доверие к власти

Инфляционные ожидания населения находятся на низком уровне, есть доверие к власти и проводимой денежно-кредитной политике. Об этом заявил первый заместитель премьер-министра Николай Снопков на совещании у Президента Беларуси Александра Лукашенко по вопросам совершенствования системы регулирования ценообразования и контроля за ценами.

Как доложил Николай Снопков, потребительская активность населения держится на высоком уровне. "Экономическая политика нашего государства позволила обеспечить реальный рост зарплаты более 10% (скорректированный на инфляцию), - обратил внимание первый вице-премьер. - Рост потребительского кредитования вырос в полтора раза. Рост кредитования на недвижимость - на 60%. Чистая продажа валюты населением составила $400 млн". Как результат, в стране восстановились объемы продаж после падения в прошлом году. И прежде всего - товаров длительного пользования. 

Наряду с высокой потребительской активностью наблюдается и рост вкладов населения в банках, преимущественно рублевых. С начала года они составили почти Br2,7 млрд (рост на 25%). 

"Вывод: инфляционные ожидания населения находятся на низком уровне. Есть доверие к власти, что мы видим прежде всего по банковской системе, и доверие к денежно-кредитной политике. При этом покупательская способность населения - одна из самых высоких за последние годы", - сказал первый вице-премьер. 

Он заметил, что по сравнению с 2016 годом за среднюю номинальную заработную плату можно приобрести на 60% больше свинины, на 60% больше мяса птицы, молока - в 1,4 раза больше, а картофеля - на 10%. "Потребительский рынок характеризуется стабильностью, ассортимент товаров выдерживается, и предпосылок к дефициту каких-либо товаров нет", - подчеркнул первый вице-премьер. 

Президент по этому поводу предупредил, что успокаиваться нельзя. Николай Снопков заверил, что держит ситуацию на ежедневном контроле.
Снапкоў: інфляцыйныя чаканні насельніцтва знаходзяцца на нізкім узроўні, ёсць давер да ўлады
Інфляцыйныя чаканні насельніцтва знаходзяцца на нізкім узроўні, ёсць давер да ўлады і праводзімай грашова-крэдытнай палітыкі. Аб гэтым заявіў першы намеснік прэм'ер-міністра Мікалай Снапкоў на нарадзе ў Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі па пытаннях удасканалення сістэмы рэгулявання цэнаўтварэння і кантролю за цэнамі.

Як далажыў Мікалай Снапкоў, спажывецкая актыўнасць насельніцтва трымаецца на высокім узроўні. "Эканамічная палітыка нашай дзяржавы дала магчымасць забяспечыць рэальны рост зарплаты больш як 10 працэнтаў (скарэкціраваны на інфляцыю), - звярнуў увагу першы віцэ-прэм'ер. - Рост спажывецкага крэдытавання вырас у паўтара раза. Рост крэдытавання на нерухомую маёмасць - на 60 працэнтаў. Чысты продаж валюты насельніцтвам склаў $400 млн". Як вынік, у краіне аднавіліся аб'ёмы продажаў пасля падзення ў мінулым годзе. І перш за ўсё - тавараў працяглага карыстання.

Разам з высокай спажывецкай актыўнасцю назіраецца і рост укладаў насельніцтва ў банках, пераважна рублёвых. З пачатку года яны склалі амаль Br2,7 млрд (рост на 25 працэнтаў).

"Вывад: інфляцыйныя чаканні насельніцтва знаходзяцца на нізкім узроўні. Ёсць давер да ўлады, што мы бачым перш за ўсё па банкаўскай сістэме, і давер да грашова-крэдытнай палітыкі. Пры гэтым пакупная здольнасць насельніцтва - адна з самых высокіх за апошнія гады", - сказаў першы віцэ-прэм'ер.

Ён заўважыў, што ў параўнанні з 2016 годам за сярэднюю намінальную заработную плату можна набыць на 60 працэнтаў больш свініны, на 60 працэнтаў больш мяса птушкі, малака - у 1,4 раза больш, а бульбы - на 10 працэнтаў. "Спажывецкі рынак характарызуецца стабільнасцю, асартымент тавараў вытрымліваецца, і перадумоў да дэфіцыту якіх-небудзь тавараў няма", - падкрэсліў першы віцэ-прэм'ер.

Прэзідэнт наконт гэтага папярэдзіў, што супакойвацца нельга. Мікалай Снапкоў запэўніў, што трымае сітуацыю на штодзённым кантролі.

Снопков: по итогам 2023 года инфляция составит около 5,5%

По оценкам правительства, инфляция в Беларуси по итогам 2023 года составит около 5,5%, заявил первый заместитель премьер-министра Николай Снопков.

Годовая инфляция, по данным на 1 декабря, составила 5,4%. Это почти в три раза ниже прироста индекса потребительских цен, который сложился в октябре 2022 года - на тот момент, когда Президентом была поставлена задача по обеспечению обоснованного уровня цен и приняты соответствующие решения на государственном уровне. "Подчеркну: не замораживания, а обеспечения обоснованного уровня цен", - сказал Николай Снопков. 

Прирост инфляции он объяснил тремя основными факторами. Первый - осознанные решения госорганов по отраслевому регулированию цен, которые в совокупности обусловили 2,1 процентного пункта в общем уровне инфляции. 

Так, в 2023 году были повышены цены и тарифы на подакцизные товары (табак, алкоголь), жилищно-коммунальные услуги, пассажирский железнодорожный транспорт, услуги высшего и дошкольного образования. 

"То есть там, где нельзя было сдерживать цены, - уточнил Александр Лукашенко. - Где нужно - пожалуйста, поднимали цены. Где-то - сдерживали. Но в будущем году уже такого дисбаланса и разбежки быть не должно". 

Второй фактор - рост цен на импортные товары, преимущественно из третьих стран, на фоне курсовых колебаний. Вклад в инфляцию по ним составил 1,5%. 

"Это импортированная инфляция, - пояснил Николай Снопков. - Все знают, что мы - страна активного внешнеторгового оборота, экспорт-импорт. Конечно, импортируемая инфляция на нас влияет прямо". 

Например, импортные лекарственные препараты и фрукты подорожали почти на 12%, пассажирские железнодорожные перевозки международного сообщения - на 23%, туруслуги - на 22%. 

Президент в этой связи потребовал разобраться с обоснованностью роста цен на фрукты и в особенности - на лекарства. "Тут-то чего мы боимся? Какой-то частник из аптеки уйдет? Пусть уходит! У нас достаточно государственных аптек, которые будут заниматься. И в целом Министерству здравоохранения надо этим заниматься", - заявил Александр Лукашенко. Глава государства еще раз обратил внимание на необходимость исключить необоснованное посредничество в этой сфере, чтобы сформировать справедливые цены на лекарства: "Я тебе расскажу, как складываются цены на импортные лекарства, и ты посмотришь, сколько там "прокладок", как я говорю: сыновей, близких родственников и любовниц". 

Если посмотреть на изменение стоимости отечественных лекарств, где нет посредников, то там рост цен составил всего 2,2%. 

Третьим фактором, повлиявшим на инфляцию в стране, стали решения госорганов по повышению цен в рамках постановления № 713. По словам первого вице-премьера, было 763 решения о повышении цен и 1350 по установлению цен на новые товары. Они дали вклад в инфляцию около 1%. При этом наиболее выросли в цене молоко, мясо, одежда. Зато цена на крупы, макароны, синтетические моющие средства снизилась (около 5%). 

В настоящее время правительство отмечает сдержанный рост цен на большинство товаров. "За 19 дней декабря цены выросли на 0,5%. В основном это сезонный рост цен на овощи и импортируемые фрукты, - сказал первый вице-премьер. - В целом по году инфляция оценочно составит 5,4-5,6%". 

Если говорить о тех позициях, которые отслеживает Белстат, то по 70% товаров цены растут в пределах 4%. Если брать этот показатель в совокупности с товарами, цены на которые регулируются государством, то рост составляет 2,7%. 

При этом в Беларуси большинство товаров традиционно, уже не первый год, дешевле, чем в России, заметил Николай Снопков. 

"В этом, конечно, определенная опасность, - заметил Президент. - Люди должны понимать, что если мы еще ниже будем держать цены, а в России - вырастут, товар уйдет. Мы это проходили". 

"Да, сразу же уйдет, - согласился Николай Снопков. - Поэтому мы стараемся балансировать здесь".
Снапкоў: па выніках 2023 года інфляцыя складзе амаль 5,5 працэнта
Паводле ацэнак урада, інфляцыя ў Беларусі па выніках 2023 года складзе амаль 5,5 працэнта, заявіў першы намеснік прэм'ер-міністра Мікалай Снапкоў.

Гадавая інфляцыя, паводле даных на 1 снежня, склала 5,4 працэнта. Гэта амаль у тры разы ніжэй за прырост індэкса спажывецкіх цэн, які склаўся ў кастрычніку 2022 года - на той момант, калі Прэзідэнтам была пастаўлена задача па забеспячэнні абгрунтаванага ўзроўню цэн і прыняты адпаведныя рашэнні на дзяржаўным узроўні. "Падкрэслю: не замарожвання, а забеспячэння абгрунтаванага ўзроўню цэн", - сказаў Мікалай Снапкоў.

Прырост інфляцыі ён растлумачыў трыма асноўнымі фактарамі. Першы - усвядомленыя рашэнні дзяржорганаў па галіновым рэгуляванні цэн, якія ў сукупнасці абумовілі 2,1 працэнтнага пункта ў агульным узроўні інфляцыі.

Так, у 2023 годзе былі павышаны цэны і тарыфы на падакцызныя тавары (тытунь, алкаголь), жыллёва-камунальныя паслугі, пасажырскі чыгуначны транспарт, паслугі вышэйшай і дашкольнай адукацыі.

"Гэта значыць там, дзе нельга было стрымліваць цэны, - удакладніў Аляксандр Лукашэнка. - Дзе трэба - калі ласка, узнімалі цэны. Недзе - стрымлівалі. Але ў будучым годзе ўжо такога дысбалансу і разбежкі быць не павінна".

Другі фактар - рост цэн на імпартныя тавары, пераважна з трэціх краін, на фоне курсавых ваганняў. Уклад у інфляцыю па іх склаў 1,5 працэнта.

"Гэта імпартаваная інфляцыя, - растлумачыў Мікалай Снапкоў. - Усе ведаюць, што мы - краіна актыўнага знешнегандлёвага абароту, экспарт-імпарт. Зразумела, імпартуемая інфляцыя на нас уплывае непасрэдным чынам".

Напрыклад, імпартныя лекавыя прэпараты і фрукты падаражэлі амаль на 12 працэнтаў, пасажырскія чыгуначныя перавозкі міжнародных зносін - на 23 працэнты, турпаслугі - на 22 працэнты.

Прэзідэнт у сувязі з гэтым запатрабаваў разабрацца з абгрунтаванасцю росту цэн на фрукты і асабліва - на лякарствы. "Тут чаго мы баімся? Нейкі прыватнік з аптэкі сыдзе? Хай сыходзіць! У нас дастаткова дзяржаўных аптэк, якія будуць займацца. І ў цэлым Міністэрству аховы здароўя трэба гэтым займацца", - заявіў Аляксандр Лукашэнка. Кіраўнік дзяржавы яшчэ раз звярнуў увагу на неабходнасць выключыць неабгрунтаванае пасрэдніцтва ў гэтай сферы, каб сфарміраваць справядлівыя цэны на лякарствы: "Я табе раскажу, як складваюцца цэны на імпартныя лякарствы, і ты паглядзіш, колькі там "пракладак", як я гавару: сыноў, сваякоў і палюбоўніц".

Калі паглядзець на змяненне кошту айчынных лякарстваў, дзе няма пасярэднікаў, то там рост цэн склаў усяго 2,2 працэнта.

Трэцім фактарам, які паўплываў на інфляцыю ў краіне, сталі рашэнні дзяржорганаў па павышэнні цэн у рамках пастановы нумар 713. Паводле слоў першага віцэ-прэм'ера, было 763 рашэнні аб павышэнні цэн і 1350 па ўстанаўленні цэн на новыя тавары. Яны далі ўклад у інфляцыю каля 1 працэнта. Пры гэтым найбольш выраслі ў цане малако, мяса, адзенне. Затое цана на крупы, макароны, сінтэтычныя мыйныя сродкі знізілася (амаль 5 працэнтаў).

Цяпер урад адзначае стрыманы рост цэн на большасць тавараў. "За 19 дзён снежня цэны выраслі на 0,5 працэнта. У асноўным гэта сезонны рост цэн на агародніну і імпартуемыя фрукты, - сказаў першы віцэ-прэм'ер. - У цэлым па году інфляцыя ацэначна складзе 5,4-5,6 працэнта".

Калі гаварыць пра тыя пазіцыі, якія кантралюе Белстат, то па 70 працэнтах тавараў цэны растуць у межах 4 працэнтаў. Калі браць гэты паказчык у сукупнасці з таварамі, цэны на якія рэгулююцца дзяржавай, то рост складае 2,7 працэнта.

Пры гэтым у Беларусі большасць тавараў традыцыйна, не першы год ужо, таннейшая, чым у Расіі, заўважыў Мікалай Снапкоў.

"У гэтым, вядома, пэўная небяспека, - заўважыў Прэзідэнт. - Людзі павінны разумець, што калі мы яшчэ ніжэй будзем трымаць цэны, а ў Расіі - вырастуць, тавар сыдзе. Мы гэта праходзілі".

"Так, адразу ж сыдзе, - пагадзіўся Мікалай Снапкоў. - Таму мы стараемся балансаваць тут".
Снопков о ценообразовании: в Беларуси будет выстроена система, минимально связанная с согласованием цен

Николай Снопков отметил, что в вопросе ценообразования Президент изначально требовал, чтобы была создана и работала соответствующая система: "Изначально это было на самом деле даже методологически сложно. Но изначально требование было к нам о том, чтобы работала система. Экономические законы есть и будут, и их игнорировать нельзя. Это чревато".

"Поэтому будет выстроена система, минимально связанная с согласованием цен с кем-то. Будет определен процентный порог, в рамках которого любое предприятие может устанавливать цены на внутренний потребительский рынок. Это не касается промежуточных, инвестиционных товаров. И это точно не касается экспорта. На экспорт можете отправлять с какой угодно ценой и там компенсировать недополученную прибыль на внутреннем рынке. Мы, в принципе, готовы к такой системе, и она будет с 1 января реализована, как было поручено Президентом", - заявил первый вице-премьер.

При этом Николай Снопков особо подчеркнул, что не совсем корректно говорить о недополученной прибыли на внутреннем рынке: "Внутренний рынок - это святое. Есть разные доходы у граждан Беларуси и граждан тех стран, куда на экспорт отправляют нашу продукцию. Есть разная социальная нагрузка. Поэтому на внутренний рынок нужно поставлять по тем справедливым ценам, которые формируются у нас в соответствии с 713-м (постановлением Совета Министров от 19 октября 2022 года "О системе регулирования цен". - Прим. БЕЛТА), которое действует, и с той новой откорректированной системой 713-го, которая будет действовать в 2024 году. Это просто святая обязанность - обеспечить насыщение внутреннего рынка".

Отвечая на вопрос, будут ли по-прежнему действовать ограничения по торговым надбавкам для торговых сетей, Николай Снопков сказал: "Безусловно. Других вариантов нет. Опыт и практика 2023 года показывают, что мы нашли этот баланс между справедливым формированием цены в сетях и неубыточностью сетей".

Первый вице-премьер в целом констатировал, что есть определенные моменты, где можно было сделать лучше, и в правительстве это видят. "Основная задача - это работа над ошибками. Вовремя исправлять ошибки и не бояться их. Это и есть экономика, это и есть жизнь", - сказал Николай Снопков.

В целом же он оценивает результаты уходящего года в экономике как хорошие: "Они продиктованы тем, что мы повышали в этом году заработную плату достаточно активно, пенсии, стимулировали потребительское кредитование и кредитование на недвижимость".

Николай Снопков также обратил внимание на здравомыслие и рациональное поведение граждан Беларуси на рынке в текущем году. "Оно связано как с потреблением, так и со сбережением, что явно подчеркивает доверие белорусов к проводимой экономической политике и доверие к властям. И мы надеемся, что не подведем их и в дальнейшем", - сказал первый вице-премьер.
Снапкоў аб цэнаўтварэнні: у Беларусі будзе выбудавана сістэма, мінімальна звязаная з узгадненнем цэн

Мікалай Снапкоў адзначыў, што ў пытанні цэнаўтварэння Прэзідэнт першапачаткова патрабаваў, каб была створана і працавала адпаведная сістэма: "Спачатку гэта было на самай справе нават метадалагічна складана. Але першапачаткова патрабаванне было да нас аб тым, каб працавала сістэма. Эканамічныя законы ёсць і будуць, і іх ігнараваць нельга".

"Таму будзе выбудавана сістэма, мінімальна звязаная з узгадненнем цэн з кім-небудзь. Будзе вызначаны працэнтны парог, у рамках якога любое прадпрыемства можа ўстанаўліваць цэны на ўнутраны спажывецкі рынак. Гэта не датычыцца прамежкавых, інвестыцыйных тавараў. І гэта дакладна не датычыцца экспарту. На экспарт можаце адпраўляць з якой хочаце цаной і там кампенсаваць недаатрыманы прыбытак на ўнутраным рынку. Мы, у прынцыпе, гатовы да такой сістэмы, і яна будзе з 1 студзеня рэалізавана, як было даручана Прэзідэнтам", - заявіў першы віцэ-прэм'ер.

Пры гэтым Мікалай Снапкоў асабліва падкрэсліў, што не зусім карэктна гаварыць аб недаатрыманым прыбытку на ўнутраным рынку: "Унутраны рынак - гэта святое. Ёсць розныя даходы ў грамадзян Беларусі і грамадзян тых краін, куды на экспарт адпраўляюць нашу прадукцыю. Ёсць розная сацыяльная нагрузка. Таму на ўнутраны рынак трэба пастаўляць па тых справядлівых цэнах, якія фарміруюцца ў нас у адпаведнасці з 713-й (пастановай Савета Міністраў ад 19 кастрычніка 2022 года "Аб сістэме рэгулявання цэн". - Заўвага БЕЛТА), якая дзейнічае, і з той новай адкарэкціраванай сістэмай 713-й, якая будзе дзейнічаць у 2024 годзе. Гэта проста святы абавязак - забяспечыць насычэнне ўнутранага рынку".

Адказваючы на ​​пытанне, ці будуць па-ранейшаму дзейнічаць абмежаванні па гандлёвых надбаўках для гандлёвых сетак, Мікалай Снапкоў сказаў: "Безумоўна. Іншых варыянтаў няма. Вопыт і практыка 2023 года паказваюць, што мы знайшлі гэты баланс паміж справядлівым фарміраваннем цаны ў сетках і нястратнасцю сетак".

Першы віцэ-прэм'ер у цэлым канстатаваў, што ёсць пэўныя моманты, дзе можна было зрабіць лепш, і ва ўрадзе гэта бачаць. "Асноўная задача - гэта работа над памылкамі. Своечасова выпраўляць памылкі і не баяцца іх. Гэта і ёсць эканоміка, гэта і ёсць жыццё", - сказаў Мікалай Снапкоў.

У цэлым жа ён ацэньвае вынікі адыходзячага года ў эканоміцы як добрыя: "Яны прадыктаваны тым, што мы павышалі ў гэтым годзе заработную плату даволі актыўна, пенсіі, стымулявалі спажывецкае крэдытаванне і крэдытаванне на нерухомую маёмасць".

Мікалай Снапкоў таксама звярнуў увагу на разважлівасць і рацыянальныя паводзіны грамадзян Беларусі на рынку ў бягучым годзе. "Гэта звязана як са спажываннем, так і са зберажэннем, што відавочна падкрэслівае давер беларусаў да праводзімай эканамічнай палітыкі і давер да ўлад. І мы спадзяёмся, што не падвядзём іх і ў далейшым", - сказаў першы віцэ-прэм'ер.
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