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Тема недели: Лукашенко: межконфессиональный мир является главнейшим достижением Беларуси
Президент Беларуси Александр Лукашенко 14 марта встретился с Синодом Белорусской православной церкви. Синод (в переводе с греческого "собрание", "собор") - высший орган управления Белорусской православной церковью, возглавляемый Патриаршим Экзархом всея Беларуси. Синоду в пределах БПЦ принадлежит высшая церковная законодательная, судебная и исполнительная власть.

Белорусская православная церковь насчитывает 1737 религиозных общин. Зарегистрировано 36 монастырей, 1 миссия, 15 братств и 9 сестричеств, 6 духовных учебных заведений. В распоряжении верующих 1878 храмов, еще 147 строятся.

В соответствии с Государственной инвестиционной программой оказывается помощь по проведению реставрационных работ памятников истории и культуры - Спасо-Преображенской церкви в Полоцке (историко-культурная ценность XII века), Жировичского Свято-Успенского монастырского комплекса.

Лукашенко: у государства и православной церкви много точек соприкосновения
По прибытии в Минское епархиальное управление Александр Лукашенко вместе с митрополитом Вениамином посетил храм Собора Всех Белорусских святых, где зажег свечу.

Митрополит Вениамин пригласил Александра Лукашенко в библиотеку, где ему показали различные раритетные книги. Затем Президент побывал в кабинете, где работал митрополит Филарет, почетный Патриарший Экзарх всея Беларуси. Это помещение в епархиальном управлении сохраняют в изначальном виде. 

"Вы молодец, что все сохранили! Спасибо Вам большое за это!" - сказал глава государства. Он также вспомнил о своих встречах с митрополитом Филаретом.

Президент выразил слова благодарности митрополиту Минскому и Заславскому Вениамину, Патриаршему Экзарху всея Беларуси за приглашение принять участие в Синоде. 

"В нашей стране заложены прочные основы взаимодействия Белорусской православной церкви и наших властей, государства в целом. Иначе и быть не могло. История православия на белорусских землях неразрывно связана с историей становления нашей государственности", - сказал Президент. Он обратил внимание, что здесь, на стыке цивилизаций, неоднократно разворачивалась арена военных действий. В таких условиях было крайне сложно сформироваться и заявить о себе отдельному народу, не говоря о создании государства.

"У белорусов это получилось. Во многом благодаря духовному стержню наших предков. Поэтому у государства и православной церкви много точек соприкосновения", - подчеркнул Александр Лукашенко. 

Президент обратил внимание на то, что нынешняя встреча имеет большое значение в современных геополитических условиях и накануне важных политических событий внутри страны. 

"Мы помним, как в 2020 году некоторые священники (к сожалению, и некоторые православные) занялись, мягко говоря, политикой. Скажу, что для этого в государстве есть специальные институты и подготовленные люди. Дело Церкви - задавать нравственные христианские ориентиры", - сказал Александр Лукашенко. 

Глава государства, обращаясь к участникам Синода, предложил сосредоточиться на следующих вопросах: все ли делается для того, чтобы чужие люди с недобрыми мыслями не ступили в белорусские храмы, не стали менять устои, диктовать, как жить.

"Как Президент и глава многоконфессионального государства, в котором Белорусской православной церкви отведена не главная, а особая роль, хотел бы услышать, чего не хватает Церкви и что еще нужно сделать государству, где мы, возможно, упустили ситуацию. По-хозяйски подойти к тем вопросам, которые сегодня надо решать, - сказал белорусский лидер. - Какую практическую часть работы по лечению недугов нашего общества вы готовы взять на себя? Готова ли сама Церковь меняться, не изменяя при этом духовным идеалам и ценностям?" 

Александр Лукашенко призвал всех присутствующих к откровенному, обстоятельному общению: "Главное, чтобы наш разговор, как всегда, был честным, искренним и откровенным".
Лукашенко: межконфессиональный мир является главнейшим достижением Беларуси
Президент с сожалением отметил, что мировое православие сейчас переживает непростые времена: "Мы это вынуждены признать. Невозможно без боли смотреть на религиозное противостояние в нашей братской Украине: захват храмов, уголовное преследование священников, борьба за главную святыню нашего православия - Киево-Печерскую лавру".

"Трагедия разгорается и на Святой Земле, которая имеет сакральное значение для всех мировых религий. К сожалению, мы видим попытки втянуть в этот конфликт как можно больше других стран и народов", - сказал Александр Лукашенко.

Глава государства обратил внимание: особенностью Беларуси является то, что центры управления традиционных конфессий расположены за пределами страны. "Как мы видим, сегодня ряд из них оказались в эпицентре вооруженных конфликтов", - заметил он.

"Все самые кровопролитные войны на земле начинались на почве религиозных разногласий. Эту карту и сегодня разыгрывают идеологи цветных революций и мятежей. В таких условиях важно сохранить равенство прав и диалог между представителями всех вероисповеданий. Ведь еще Владыка Филарет отмечал, что межконфессиональный мир - главнейшее достижение Беларуси", - заявил Президент.

Лукашенко: в обществе выражен запрос на живое действенное слово пастыря
Глава государства подчеркнул, что сложный внешнеполитический контекст, к счастью, не отразился на традициях добрососедства и веротерпимости белорусов. Этноконфессиональные отношения в стране характеризуются устойчивостью и стабильностью.

В то же время белорусское общество испытывает беспрецедентное давление на уровне идей и ценностей, заявил Президент.

"С одной стороны, это связано с небывалыми темпами развития технологий (я имею в виду прежде всего внедрение искусственного интеллекта, современные средства коммуникаций и прочее), - пояснил Александр Лукашенко. - С другой - нам навязывают заведомо деструктивные, разрушительные для общества и государства идеи вседозволенности, потребительства, бездетности, ЛГБТ и другие".

Общество не успевает вырабатывать общепринятые нормы поведения, человеку сложнее сделать правильный моральный выбор, заметил глава государства. "Многие ищут и не находят ответы на вечные вопросы: кто я, зачем я, каково вообще мое предназначение. К сожалению, все реже за этими ответами люди идут в церковь", - сказал Президент.

"Церковь ждет, что люди сами придут к Богу. Но, мне кажется, это процесс встречный, и церковь должна сделать шаг навстречу простому человеку. Надо учиться нести слово Божье так, чтобы оно было понятно каждому. В обществе выражен запрос на живое действенное слово пастыря, - подчеркнул Александр Лукашенко. - Государство высоко ценит общепризнанный авторитет наших православных иерархов. К вам прислушиваются миллионы наших соотечественников".
Митрополит Вениамин: фокус решения стоящих перед человечеством проблем перемещается в духовную сферу

"Мы видим, что мир меняется и становится все более непредсказуемым. При этом все большее число ученых, аналитиков признают, что фокус решения стоящих перед человечеством проблем перемещается в духовную сферу, подчеркнул митрополит Минский и Заславский. - Современные конфликты между странами сопровождаются ментальными войнами, направленными на изменение отношений человека к своему государству, обществу, традиционным ценностям. Эти процессы набирают все большую силу и, к сожалению, во многом достигают своей цели. И мы можем видеть это на примере наших ближайших соседей".

Патриарший Экзарх заметил: "Основой силы нашего народа является христианство. А для большинства - православие, которое принесло на наши земли не только высокие нравственные ценности, но и определило саму идею государственности как общего служения каждого на своем месте".

Митрополит Вениамин также сказал о важности установления "доверительных отношений между властью и народом, единства и стремления к возвышению нравственной и духовной жизни как основы мира и согласия в обществе".
Митрополит Вениамин: разрушение традиционных христианских ценностей приведет к утрате духовного стержня

"Церковь делает и будет делать все возможное, чтобы сберечь то, что столетиями определяло сущность нашего народа, - традиционные христианские ценности, понимая, что их разрушение приведет к утрате духовного стержня, уникальных основ нашей государственности", - сказал митрополит.

 Митрополит Вениамин: фокус решения стоящих перед человечеством проблем перемещается в духовную сферу

"Господь Иисус Христос говорит своим ученикам и последователям: вы - соль земли. И как природная соль предохраняет от гниения, так и вы призваны хранить народ от отступничества и развращения, - отметил Патриарший Экзарх всея Беларуси. - И в то же время Господь предохраняет: если соль потеряет силу, то она уже будет ни к чему не годной. В этом есть напутствие всем нам, служителям церкви. И в этом находится причина борьбы с православием".
Митрополит Вениамин: дети находят примеры для подражания не в семье и школе, а в TikTok

Митрополит Вениамин также коснулся темы патриотизма: "Перед государством и церковью стоит непростая задача - воспитать молодого человека так, чтобы в его душе навсегда утвердились идеалы любви к ближнему, верности, преданности, жертвенности. Такой подход, несомненно, принесет нам плоды, позволит воспитать настоящую, бескорыстную любовь к Родине".

"И это в корне отличается от того патриотизма, который пропагандируют деятели националистического толка", - заметил митрополит Вениамин.

Он рассказал о том, что в последние годы БПЦ активизировала взаимодействие с Минобразования, Вооруженными Силами в деле духовно-нравственного и патриотического воспитания.

При этом Патриарший Экзарх всея Беларуси обратил внимание: "Если эта деятельность не будет тесно увязана со сферой культуры и СМИ, то будет очень трудно отстоять нашу молодежь. Ведь часто дети, особенно в подростковом возрасте, находят примеры для подражания не в семье или школе, а среди героев TikTok или кумиров массовой культуры. К сожалению, это данность эпохи информационных технологий".

"Культура предлагает нам художественные образы, дает через них эмоциональную оценку - положительную или негативную - различных событий в жизни людей, - продолжил он. - В том числе правилам поведения, традициям. Ведь эмоции сильнее всего воздействуют на детские умы, молодежь. Поэтому сложно добиться успеха в утверждении традиционных ценностей, если культура не скажет свое веское слово в их поддержку. Здесь все имеет значение - и те образы, которые предлагает молодежи современная мода, и творческие проекты, представленные на сцене или экранах телевизоров".

"Особого внимания требует интернет с его уникальными возможностями, в игровой, привлекательной форме пропагандирует среди детей и молодежи как позитивные, так и негативные образцы поведения", - отметил Патриарший Экзарх всея Беларуси.

"Примером сегодняшнего дня являются попытки возрождения язычества, которое, как правило, активизируется в периоды неопределенности, неуверенности в будущем. И способно быстро превратиться из безобидного времяпрепровождения в псевдорелигиозное движение с созданием организованных и даже военизированных структур, - считает он. - Подобное мы уже наблюдаем в соседних странах. Поэтому так важно предложить молодежи добрые примеры, вырастить своих ярких, привлекательных и наших по духу молодежных лидеров".

По мнению митрополита Вениамина, значимым шагом для этого стало бы определение нравственных критериев в создании телевизионных программ, проведении массовых мероприятий, особенно для детей и молодежи. "Здесь есть над чем нам поработать совместно с министерствами образования и культуры", - заметил он.

 "Позитивную роль призван сыграть и Общественный совет по нравственности, который недавно возобновил свою деятельность по инициативе БПЦ и Союза писателей Беларуси. Хотелось бы, чтобы его активнее поддержали госорганы", - сказал Патриарший Экзарх всея Беларуси.

Он обратил внимание, что за последние годы взаимодействие государства, церкви и общества существенно расширилось, и заверил, что БПЦ и в дальнейшем будет прилагать усилия для укрепления духовности в обществе.
Митрополит Вениамин: при защите общества от возникающих угроз надо работать на опережение

"В нашей стране сделано многое, чтобы противостоять различным негативным явлениям", - отметил Митрополит Минский и Заславский.

Он поблагодарил Александра Лукашенко за внимание к позиции БПЦ в вопросе закрепления положений о духовных основах нашего общества в Основном законе страны, а также за приглашение принять участие в обсуждении проекта Концепции национальной безопасности. 

Митрополит Минский и Заславский подчеркнул: "Противостояние в духовной сфере - это борьба на незримом фронте, где нам предлагают идеи, суть которых часто сокрыта под внешней привлекательностью, даже благочестивыми облачениями. Распознается их истинная сущность часто лишь тогда, когда появляются их плоды, неблагоприятные для нас, для общества".

"Прошу при окончательной доработке Концепции национальной безопасности еще раз обратить внимание на духовную сферу нашего общества, ее защиту от возникающих угроз. Ведь здесь необходимо работать на опережение", - сказал Патриарший Экзарх всея Беларуси.
Тэма тыдня: Лукашэнка: міжканфесійны мір з'яўляецца самым галоўным дасягненнем Беларусі
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 14 сакавіка сустрэўся з Сінодам Беларускай праваслаўнай царквы. Сінод (у перакладзе з грэчаскай "сход", "сабор") - вышэйшы орган кіравання Беларускай праваслаўнай царквой, які ўзначальвае Патрыяршы Экзарх усяе Беларусі. Сіноду ў межах БПЦ належыць вышэйшая царкоўная заканадаўчая, судовая і выканаўчая ўлада. 

Беларуская праваслаўная царква налічвае 1737 рэлігійных абшчын. Зарэгістравана 36 манастыроў, 1 місія, 15 брацтваў і 9 сястрыцтваў, 6 духоўных навучальных устаноў. У распараджэнні вернікаў 1878 храмаў, яшчэ 147 будуюцца. 

У адпаведнасці з Дзяржаўнай інвестыцыйнай праграмай аказваецца дапамога па правядзенні рэстаўрацыйных работ помнікаў гісторыі і культуры - Спаса-Праабражэнскай царквы ў Полацку (гісторыка-культурная каштоўнасць XII стагоддзя), Жыровіцкага Свята-Успенскага манастырскага комплексу. 

Лукашэнка: у дзяржавы і праваслаўнай царквы шмат агульных інтарэсаў

Пасля прыбыцця ў Мінскае епархіяльнае ўпраўленне Аляксандр Лукашэнка разам з мітрапалітам Веніямінам наведаў храм Сабора Усіх Беларускіх святых, дзе запаліў свечку.

Мітрапаліт Веніямін запрасіў Аляксандра Лукашэнку ў бібліятэку, дзе яму паказалі розныя рарытэтныя кнігі. Затым Прэзідэнт пабываў у кабінеце, дзе працаваў мітрапаліт Філарэт, ганаровы Патрыяршы Экзарх усяе Беларусі. Гэта памяшканне ў епархіяльным упраўленні захоўваюць у першапачатковым выглядзе.

"Вы маладзец, што ўсё захавалі! Дзякуй Вам вялікі за гэта!" - сказаў кіраўнік дзяржавы. Ён таксама ўспомніў пра свае сустрэчы з мітрапалітам Філарэтам.

Прэзідэнт выказаў словы ўдзячнасці мітрапаліту Мінскаму і Заслаўскаму Веніяміну, Патрыяршаму Экзарху ўсяе Беларусі за запрашэнне прыняць удзел у Сінодзе.

"У нашай краіне закладзены трывалыя асновы ўзаемадзеяння Беларускай праваслаўнай царквы і нашых улад, дзяржавы ў цэлым. Інакш і быць не магло. Гісторыя праваслаўя на беларускіх землях непарыўна звязана з гісторыяй станаўлення нашай дзяржаўнасці", - сказаў Прэзідэнт. Ён звярнуў увагу, што тут, на стыку цывілізацый, неаднаразова разгортвалася арэна ваенных дзеянняў. У такіх умовах было вельмі складана сфарміравацца і заявіць пра сябе асобнаму народу, не гаворачы аб стварэнні дзяржавы.

"У беларусаў гэта атрымалася. Шмат у чым дзякуючы духоўнаму стрыжню нашых продкаў. Таму ў дзяржавы і праваслаўнай царквы шмат агульных інтарэсаў", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт звярнуў увагу на тое, што цяперашняя сустрэча мае вялікае значэнне ў сучасных геапалітычных умовах і напярэдадні важных палітычных падзей унутры краіны.

"Мы помнім, як у 2020 годзе некаторыя свяшчэннікі (на жаль, і некаторыя праваслаўныя) заняліся, мякка кажучы, палітыкай. Скажу, што для гэтага ў дзяржаве ёсць спецыяльныя інстытуты і падрыхтаваныя людзі. Справа Царквы - задаваць маральныя хрысціянскія арыенціры", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы, звяртаючыся да ўдзельнікаў Сінода, прапанаваў сканцэнтравацца на наступных пытаннях: ці ўсё робіцца для таго, каб чужыя людзі з нядобрымі думкамі не ступілі ў беларускія храмы, не сталі мяняць асновы, дыктаваць, як жыць.

"Як Прэзідэнт і кіраўнік шматканфесійнай дзяржавы, у якой Беларускай праваслаўнай царкве адведзена не галоўная, а асаблівая роля, хацеў бы пачуць, чаго не хапае Царкве і што яшчэ трэба зрабіць дзяржаве, дзе мы, магчыма, выпусцілі сітуацыю. Па-гаспадарску падысці да тых пытанняў, якія сёння трэба вырашаць, - сказаў беларускі лідар. - Якую практычную частку работы па лячэнні хвароб нашага грамадства вы гатовы ўзяць на сябе? Ці гатова сама Царква мяняцца, не здраджваючы пры гэтым духоўным ідэалам і каштоўнасцям?"

Аляксандр Лукашэнка заклікаў усіх прысутных да шчырай, грунтоўнай размовы: "Галоўнае, каб наша размова, як заўсёды, была сумленнай, шчырай і адкрытай".

Лукашэнка: міжканфесійны мір з'яўляецца самым галоўным дасягненнем Беларусі

Прэзідэнт са шкадаваннем адзначыў, што сусветнае праваслаўе цяпер перажывае няпростыя часы: "Мы гэта вымушаны прызнаць. Немагчыма без болю глядзець на рэлігійнае процістаянне ў нашай брацкай Украіне: захоп храмаў, крымінальнае праследаванне свяшчэннікаў, барацьба за галоўную святыню нашага праваслаўя - Кіева-Пячэрскую лаўру".

"Трагедыя разгараецца і на Святой Зямлі, якая мае сакральнае значэнне для ўсіх сусветных рэлігій. На жаль, мы бачым спробы ўцягнуць у гэты канфлікт як мага больш іншых краін і народаў", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу: асаблівасцю Беларусі з'яўляецца тое, што цэнтры кіравання традыцыйных канфесій размешчаны за межамі краіны. "Як мы бачым, сёння шэраг з іх апынуліся ў эпіцэнтры ўзброеных канфліктаў", - заўважыў ён.
"Усе самыя кровапралітныя войны на зямлі пачыналіся на глебе рэлігійных рознагалоссяў. Гэту карту і сёння разыгрываюць ідэолагі каляровых рэвалюцый і мяцяжоў. У такіх умовах важна захаваць роўнасць правоў і дыялог паміж прадстаўнікамі ўсіх веравызнанняў. Бо яшчэ Уладыка Філарэт адзначаў, што міжканфесійны мір - самае галоўнае дасягненне Беларусі", - заявіў Прэзідэнт.

Лукашэнка: у грамадстве назіраецца запыт на жывое дзейснае слова пастыра

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што складаны знешнепалітычны кантэкст, на шчасце, не паўплываў на традыцыі добрасуседства і верацярпімасці беларусаў. Этнаканфесійныя адносіны ў краіне характарызуюцца ўстойлівасцю і стабільнасцю.

У той жа час беларускае грамадства зведвае беспрэцэдэнтны націск на ўзроўні ідэй і каштоўнасцей, заявіў Прэзідэнт.

"З аднаго боку, гэта звязана з небывалымі тэмпамі развіцця тэхналогій (я маю на ўвазе перш за ўсё ўкараненне штучнага інтэлекту, сучасныя сродкі камунікацый і іншае), - растлумачыў Аляксандр Лукашэнка. - З другога - нам навязваюць заведама дэструктыўныя, разбуральныя для грамадства і дзяржавы ідэі ўсёдазволенасці, спажывальніцтва, бяздзетнасці, ЛГБТ і іншыя".

Грамадства не паспявае выпрацоўваць агульнапрынятыя нормы паводзін, чалавеку складаней зрабіць правільны маральны выбар, заўважыў кіраўнік дзяржавы. "Многія шукаюць і не знаходзяць адказы на вечныя пытанні: хто я, навошта я, якое наогул маё прызначэнне. На жаль, усё радзей за гэтымі адказамі людзі ідуць у царкву", - сказаў Прэзідэнт.

"Царква чакае, што людзі самі прыйдуць да Бога. Але, мне здаецца, гэта працэс сустрэчны, і царква павінна зрабіць крок насустрач простаму чалавеку. Трэба вучыцца несці слова Божае так, каб яно было зразумела кожнаму. У грамадстве назіраецца запыт на жывое дзейснае слова пастыра, - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка. - Дзяржава высока цэніць агульнапрызнаны аўтарытэт нашых праваслаўных іерархаў. Да вас прыслухоўваюцца мільёны нашых суайчыннікаў".
Мітрапаліт Веніямін: фокус вырашэння праблем, якія стаяць перад чалавецтвам, перамяшчаецца ў духоўную сферу

"Мы бачым, што свет мяняецца і становіцца ўсё больш непрадказальным. Пры гэтым усё большая колькасць вучоных, аналітыкаў прызнаюць, што фокус вырашэння праблем, якія стаяць перад чалавецтвам, перамяшчаецца ў духоўную сферу, падкрэсліў мітрапаліт Мінскі і Заслаўскі. - Сучасныя канфлікты паміж краінамі суправаджаюцца ментальнымі войнамі, накіраванымі на змяненне адносін чалавека да сваёй дзяржавы, грамадства, традыцыйных каштоўнасцей. Гэтыя працэсы набіраюць усё большую сілу і, на жаль, шмат у чым дасягаюць сваёй мэты. І мы можам бачыць гэта на прыкладзе нашых бліжэйшых суседзяў".
Патрыяршы Экзарх заўважыў: "Асновай сілы нашага народа з'яўляецца хрысціянства. А для большасці - праваслаўе, якое прынесла на нашы землі не толькі высокія маральныя каштоўнасці, але і вызначыла саму ідэю дзяржаўнасці як агульнага служэння кожнага на сваім месцы".

Мітрапаліт Веніямін таксама сказаў пра важнасць устанаўлення "даверных адносін паміж уладай і народам, адзінства і імкнення да ўзвышэння маральнага і духоўнага жыцця як асновы міру і згоды ў грамадстве".
Мітрапаліт Веніямін: разбурэнне традыцыйных хрысціянскіх каштоўнасцей прывядзе да страты духоўнага стрыжня

"Царква робіць і будзе рабіць усё магчымае, каб зберагчы тое, што стагоддзямі вызначала сутнасць нашага народа, - традыцыйныя хрысціянскія каштоўнасці, разумеючы, што іх разбурэнне прывядзе да страты духоўнага стрыжня, унікальных асноў нашай дзяржаўнасці", - сказаў мітрапаліт.

"Гасподзь Ісус Хрыстос гаворыць сваім вучням і паслядоўнікам: вы - соль зямлі. І як прыродная соль засцерагае ад гніення, так і вы прызваны захоўваць народ ад адступніцтва і распусты, - адзначыў Патрыяршы Экзарх усяе Беларусі. - І ў той жа час Гасподзь засцерагае: калі соль страціць сілу, то яна ўжо будзе ні да чаго не прыдатнай. У гэтым ёсць наказ усім нам, служыцелям царквы. І ў гэтым знаходзіцца прычына барацьбы з праваслаўем".
Мітрапаліт Веніямін: дзеці знаходзяць прыклады для пераймання не ў сям'і і школе, а ў TikTok

Мітрапаліт Веніямін таксама закрануў тэму патрыятызму: "Перад дзяржавай і царквой стаіць няпростая задача - выхаваць маладога чалавека так, каб у яго душы назаўсёды замацаваліся ідэалы любові да бліжняга, вернасці, адданасці, ахвярнасці. Такі падыход, несумненна, дасць нам плён, дазволіць выхаваць сапраўдную, бескарыслівую любоў да Радзімы".

"І гэта ў корані адрозніваецца ад таго патрыятызму, які прапагандуюць дзеячы нацыяналістычнага толку", - заўважыў мітрапаліт Веніямін.

Ён расказаў аб тым, што ў апошнія гады БПЦ актывізавала ўзаемадзеянне з Мінадукацыі, Узброенымі Сіламі ў справе духоўна-маральнага і патрыятычнага выхавання.

Пры гэтым Патрыяршы Экзарх усяе Беларусі звярнуў увагу: "Калі гэта дзейнасць не будзе цесна ўвязана са сферай культуры і СМІ, то будзе вельмі цяжка адстаяць нашу моладзь. Бо часта дзеці, асабліва ў падлеткавым узросце, знаходзяць прыклады для пераймання не ў сям'і ці школе, а сярод герояў TikTok або куміраў масавай культуры. На жаль, гэта данасць эпохі інфармацыйных тэхналогій".

"Культура прапануе нам мастацкія вобразы, дае праз іх эмацыянальную ацэнку - станоўчую або негатыўную - розных падзей у жыцці людзей, - прадоўжыў ён. - У тым ліку правілам паводзін, традыцыям. Бо эмоцыі мацней за ўсё ўздзейнічаюць на дзіцячыя розумы, моладзь. Таму складана дабіцца поспеху ў замацаванні традыцыйных каштоўнасцей, калі культура не скажа сваё важкае слова ў іх падтрымку. Тут усё мае значэнне - і тыя вобразы, якія прапануе моладзі сучасная мода, і творчыя праекты, прадстаўленыя на сцэне ці экранах тэлевізараў".

"Асаблівай увагі патрабуе інтэрнэт з яго ўнікальнымі магчымасцямі, які ў гульнявой, прывабнай форме прапагандуе сярод дзяцей і моладзі як пазітыўныя, так і негатыўныя ўзоры паводзін", - адзначыў Патрыяршы Экзарх усяе Беларусі.

"Прыкладам сённяшняга дня з'яўляюцца спробы адраджэння язычніцтва, якое, як правіла, актывізуецца ў перыяды нявызначанасці, няўпэўненасці ў будучым. І здольна хутка ператварыцца з бяскрыўднага правядзення часу ў псеўдарэлігійны рух са стварэннем арганізаваных і нават ваенізаваных структур, - лічыць ён. - Падобнае мы ўжо назіраем у суседніх краінах. Таму так важна прапанаваць моладзі добрыя прыклады, выгадаваць сваіх яркіх, прывабных і нашых па духу маладзёжных лідараў".

На думку мітрапаліта Веніяміна, значным крокам для гэтага стала б вызначэнне маральных крытэрыяў у стварэнні тэлевізійных праграм, правядзенні масавых мерапрыемстваў, асабліва для дзяцей і моладзі. "Тут ёсць над чым нам папрацаваць сумесна з Міністэрствамі адукацыі і культуры", - заўважыў ён.

"Пазітыўную ролю павінен адыграць і Грамадскі савет па маральнасці, які нядаўна аднавіў сваю дзейнасць па ініцыятыве БПЦ і Саюза пісьменнікаў Беларусі. Хацелася б, каб яго актыўней падтрымалі дзяржорганы", - сказаў Патрыяршы Экзарх усяе Беларусі.

Ён звярнуў увагу, што за апошнія гады ўзаемадзеянне дзяржавы, царквы і грамадства істотна пашырылася, і запэўніў, што БПЦ і ў далейшым будзе прыкладаць намаганні для ўмацавання духоўнасці ў грамадстве.
Мітрапаліт Веніямін: пры абароне грамадства ад узнікаючых пагроз трэба працаваць на апярэджанне

"У нашай краіне зроблена шмат, каб процістаяць розным негатыўным з'явам", - адзначыў Мітрапаліт Мінскі і Заслаўскі. 

Ён падзякаваў Аляксандру Лукашэнку за ўвагу да пазіцыі БПЦ у пытанні замацавання палажэнняў аб духоўных асновах нашага грамадства ў Асноўным законе краіны, а таксама за запрашэнне прыняць удзел у абмеркаванні праекта Канцэпцыі нацыянальнай бяспекі. 

Мітрапаліт Мінскі і Заслаўскі падкрэсліў: "Процістаянне ў духоўнай сферы - гэта барацьба на нябачным фронце, дзе нам прапануюць ідэі, сутнасць якіх часта схавана пад знешняй прывабнасцю, нават набожным адзеннем. Распазнаецца іх сапраўдная сутнасць часта толькі тады, калі з'яўляюцца іх вынікі, неспрыяльныя для нас, для грамадства". 

"Прашу пры канчатковай дапрацоўцы Канцэпцыі нацыянальнай бяспекі яшчэ раз звярнуць увагу на духоўную сферу нашага грамадства, яе абарону ад пагроз, што ўзнікаюць. Тут неабходна працаваць на апярэджанне", - сказаў Патрыяршы Экзарх усяе Беларусі.
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	Президент Беларуси Александр Лукашенко встретился с Синодом Белорусской православной церкви

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка сустрэўся з Сінодам Беларускай праваслаўнай царквы
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