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Тема недели: Лукашенко: Конституция стала нашим ориентиром, поистине народным государствообразующим документом
Президент Беларуси Александр Лукашенко 15 марта провел встречу, приуроченную к 30-летию Конституции Республики Беларусь.

На масштабное мероприятие во Дворец Независимости были приглашены судьи Конституционного Суда, лица, внесшие вклад в становление суверенной Беларуси, представители политических партий и общественных организаций, парламентарии, ученые. Встреча приурочена к значимой дате - в этот день 30 лет назад начался отсчет нового этапа истории современной Беларуси, суверенной и политически независимой, когда были заложены фундаментальные правовые основы развития государства и общества. 

"Вдумайтесь: 30 лет назад. В истории мира, человечества - это всего лишь миг. А для нас - тех, кто все эти годы строил нашу страну, - целая жизнь. Сложная, противоречивая, порой на грани возможностей, но, безусловно, интересная и, главное, без остатка отданная любимой стране жизнь. И на этом пути Конституция Беларуси стала нашим ориентиром, поистине народным государствообразующим документом, что особенно проявилось в ходе референдумов, - заявил на встрече Александр Лукашенко. - Нам есть что вспомнить, есть что сказать тем, кто все это время взрослел, а сегодня уже стоит рядом с нами, разделяя ответственность за будущее Беларуси". 

Среди участников встречи - представители разных поколений и разных сфер деятельности. Каждый из них в разные годы прямо или косвенно участвовал в разработке и совершенствовании первой и единственной Конституции суверенной Беларуси, внедрении ее положений во все области государственной и общественной жизни. "За нами тысячи и тысячи людей, таких же активных участников процесса", - сказал Александр Лукашенко. 

Белорусы - зрелая нация, и этот статус неоспорим
Президент заметил, что вместе с Основным законом в историю становления национальной государственности вошло и поколение современных белорусов. Но в то же время этот важнейший документ родился не на бесплодной, пустой почве.

"Я бережно отношусь к преемственности и всегда говорил, что без традиций нет нации, нет государства. Это вопрос непрерывности истории народа и сохранения культурного кода, - подчеркнул Александр Лукашенко. - Это вопрос нашей сакральной связи с предыдущими поколениями и теми, кто придет после нас".

"Пусть Беларусь и молодое государство, но белорусы - абсолютно зрелая нация. Оспорить этот статус невозможно. Как и то, что наша Конституция воплощает в себе достижения многих эпох", - констатировал Президент.  

С одной стороны, этот документ - практически ровесник суверенной Беларуси. С другой - результат многовекового опыта развития правовых традиций, государственного строительства на белорусской земле. Поэтому 30-летие Основного закона дает повод проанализировать весь пройденный путь, особенно сейчас, когда человечество стоит на пороге глобальной смены эпох, как и треть века назад, отметил глава государства.

Об исторических фактах, которые формируют национальное самосознание белорусов
Александр Лукашенко убежден, что на современном этапе крайне важно не только знать, понимать, но и четко озвучивать исторические факты, которые являются частью национального самосознания белорусов: "Постоянно повторять как для себя, так и для тех, кто идет за нами". Таких фактов, по его словам, много, все они важны. В своем выступлении на встрече Президент обратился к некоторым из них.

В частности, была упомянута традиция Полоцкого вече, частичка которого, безусловно, есть в Основном законе Беларуси. С позиции сегодняшнего дня эта традиция, возможно, кажется не самой демократичной. "Участие в народном сходе принимали исключительно мужчины, но это были представители глубинного народа. И в острые моменты истории они решали, кому править, кому торговать, а с кем воевать. Выражаясь современным языком, именно на вече принимались важнейшие решения стратегического развития - не волей одного человека, князя, а с согласия жителей", - напомнил Александр Лукашенко. 

В Беларуси создан механизм, который не позволит власти оторваться от народа. О чем речь?
Глава государства отметил, что можно провести исторические параллели между древним вече и Всебелорусским народным собранием. Полномочия, аналогичные тем, что были тогда, сейчас конституционно закреплены за делегатами ВНС. "Сделали это также с согласия людей - абсолютным большинством голосов. Фактически тем самым создали механизм, который в будущем не позволит власти оторваться от народа", - обратил внимание белорусский лидер.

"Мы поставили конституционный заслон против так называемой элитарности, отвергаемой белорусами на генетическом уровне с той самой поры, когда наши предки оказались под властью литовских и польских элит, потеряв традиции народного управления", - подчеркнул Александр Лукашенко.

Период в ВКЛ, Речи Посполитой и Российской империи - какой след остался в правовой традиции Беларуси
"Много шума было вокруг статутов ВКЛ уже в наше время. Да, для того периода они были прогрессивны (данные статуты) и существенно повлияли на развитие законодательства всех европейских государств, - отметил Президент. - Но в истории эти документы так и остались как законы, отражающие интересы исключительно богатых и знатных людей, еще больше усугубившие социальное неравенство. Конечно, не по форме, а по факту". 

"Про Конституцию Речи Посполитой, где гарантиям прав нашего народа в принципе не нашлось места, я вообще молчу, - продолжил глава государства. - Да и период пребывания наших земель в составе Российской империи не оставил сколь серьезного следа в белорусской правовой традиции".

Принцип социальной справедливости - из Конституции Социалистической Советской Республики Белоруссии
Президент считает важным помнить, что идейно и концептуально Конституция суверенной Беларуси является преемником Конституции Социалистической Советской Республики Белоруссии - революционного, прогрессивного и, главное, справедливого документа. 

"Тогда, в 1919 году, впервые в мировой истории природные богатства родной земли были признаны достоянием всего народа. Именно советская Конституция, тоже впервые в истории, объявила вне закона эксплуатацию человека человеком и тем самым поставила под защиту жизнь и достоинство людей независимо от этнического происхождения, социального статуса и вероисповедания. Это и есть принцип социальной справедливости, который был поддержан всеми советскими конституциями, который и мы сохранили как основополагающий в своей жизни", - подчеркнул Александр Лукашенко. 

Как в Беларуси с нуля выстроили вертикаль управления? Не сразу, не без эмоций и не без попыток вмешательства извне
Речь шла, конечно, и о Конституции 1994 года, принятой Верховным Советом, и в этой связи невозможно было не упомянуть о заимствовании опыта передовых стран. "Помните, тогда мы вообще бежали за передовыми странами мира, копируя их, - сказал Президент. - Спустя несколько десятков лет мы поняли, что бежать-то и не надо было за ними, мы увидели истинное лицо этих стран, их истинную "демократию". Только слепой этого не видит".

Важнейшие атрибуты демократического строя, такие как разделение властей, законность в деятельности государственных органов, дополнительные гарантии реализации прав и свобод человека, - все это было отражено в тексте тогдашней Конституции Беларуси. Для контроля за конституционностью нормативных актов был создан Конституционный Суд. Защита конституционного порядка стала важнейшим элементом политической системы.

"Следуя Основному закону, практически с нуля выстроили сбалансированную и эффективную вертикаль управления. Не сразу. Не без эмоций. И не без попыток зарубежных "помощников" взять процесс под свой контроль, - добавил глава государства. - Сегодня, если говорить о Конституции, мы видим отражающий наши национальные интересы документ. Но это сегодня".

Многие присутствующие в зале наверняка должны помнить, что происходило, когда писались и обсуждались новеллы Конституции 1994 года, что происходило на улицах, в коридорах власти, где шла в том числе и борьба за портфели. "Вдумайтесь: парламентская республика, страны еще нет. То есть нет идеологии национального развития, не поставлены цели этого развития. Нет системы управления. Не разработаны механизмы взаимодействия различных структур. И в таких реалиях по факту страной управляют 360 депутатов, в том числе и я. Абсолютно размытая ответственность, это я видел изнутри", - напомнил Александр Лукашенко. Мало кого из тех народных избранников по-настоящему волновало то, что люди на производствах месяцами не получали зарплату, а в магазинах пустовали полки. 

"В то же время при тотальной бедности населения мы имели природные ресурсы, внушительный производственный потенциал. И были созданы удобные условия для приватизации этого богатства не нашим - западным капиталом: в стране бардак, а белорусы еще не успели задуматься о национальных интересах, о сути суверенитета. Такими категориями в народе почти никто и не рассуждал: одни думали, как детей накормить, другие - как сохранить рабочие места, должности", - обратил внимание глава государства.

"Какие у нас были шансы сохранить свою культурную, экономическую, политическую субъектность? Вопрос риторический", - сказал он. Впрочем, в этот праздничный день Президент не стал продолжать разговор про особенности того непростого исторического периода: "Не буду дальше погружаться в подробности. Многие из вас все это видели, как в народе говорят, проходили, знаете". 

Народ сделал выбор в пользу сильной власти
Говоря про период становления современной Беларуси, Александр Лукашенко в очередной раз выразил слова благодарности белорусскому народу, "который поверил нам, романтикам, поддержал нас на референдумах и в конечном итоге остановил заготовленный для нас сценарий перманентного уничтожения нации и национальной государственности".  

В принятых народом решениях отразилась вся суть исторического момента, который охватил треть века. "В этом ходе событий проявилась и сущность национального характера белорусов - рассудительных, ответственных, дальновидных", - считает глава государства.

С позиции сегодняшнего дня Президент задал ряд риторических вопросов, ответы на которые очевидны: "В чем мы были не правы, принимая в свою жизнь передовой опыт конституционного строительства и преломляя его через опыт, исторически пройденный нашими предками? И что мы сделали не так, защищая свою историю, ценности, традиции, свою историческую память?" По его словам, все преобразования шли от жизни, были продиктованы временем. 

"Мы всегда советовались с людьми. И на брошенные стране вызовы народ отвечал, выходя на референдумы, голосуя на выборах. Отвечал абсолютным большинством голосов. И соблюдая закон. Все более чем демократично", - подчеркнул Александр Лукашенко.

"Ангажированные политики навязывали обществу схему системного хаоса и фактического безвластия - форму парламентской республики. Но народ сделал выбор в пользу сильной власти", - добавил он. 

Президент также упомянул про попытки разделить народ по языковому и этническому принципу, но белорусы выступили единым народом в поддержку государственного статуса двух языков.  

"Нас хотели отрезать от корней, дискредитируя советское прошлое, но люди, понимая, что являются наследниками героического поколения победителей, вернулись к символам великой эпохи, - напомнил белорусский лидер. - В какие только союзы ни тащили белорусов, чтобы разорвать дружественные и тесные интеграционные связи, прежде всего с Россией, но народ не позволил. А где сейчас те, кто оторвался от восточнославянской семьи?"  

Белорусы сами созидали свою историю и свои законы также писали сами, что стало одной из причин, почему уже треть века они испытывают информационное, политическое, экономическое давление извне.

"Все это время за кордоном только ленивый не называл Лукашенко диктатором и авторитарным Президентом. Ладно, пусть называют. Важно то, что мы в результате имеем: неразбазаренные народные богатства, сохраненный суверенитет, безопасность и мир на родной земле, рост благосостояния наших граждан. Мир, покой и тишину для обычных людей", - заявил Александр Лукашенко.  

Реальные достижения Беларуси в фактах
Что касается совершенствования Основного закона в 2021-2022 годах, то это тоже был ответ белорусского народа на вызовы времени. "Люди увидели, что возросли риски потери института традиционной семьи, наших нравственных установок, исторической памяти, и поставили эти ценности под защиту на высочайшем уровне - уровне Основного закона", - подчеркнул глава государства. 

Естественно, все понимают, что мало прописать в правовых новеллах гарантии, ответственность, полномочия и так далее. Надо сделать их реальной практикой. В Беларуси так и происходит - исполняется все, что было обещано 30 лет назад, потому что есть с кого спросить и кому ответить.

"Мы конституционно закрепили право каждого на достойный уровень жизни. И это не декларации, а наша реальная политика и реальные достижения", - заявил Президент и привел ряд конкретных фактов.  

За три десятилетия денежные доходы населения выросли более чем в девять раз (по сравнению с серединой 1990-х гг.), а заработная плата - в 12 раз.  

"Вы помните, какая гиперинфляция была у нас после развала Советского Союза. Сегодня ее уровень не превышает 6%", - отметил Александр Лукашенко. 

Растет обеспеченность граждан жильем: количество квадратных метров в расчете на одного жителя увеличилось в 1,6 раза. 

В Беларуси один из самых низких уровней бедности населения. Причем не только среди стран СНГ, но и среди государств Европейского союза. С начала 1990-х гг. в стране в 10 раз уменьшили этот показатель, значительно снизили уровень безработицы. "Сегодня мы уже не говорим о безработице. Мы говорим о дефиците рабочей силы", - заметил глава государства. 

Беларусь относится к странам с высоким уровнем человеческого развития. Белорусы признаны высокоинтеллектуальной нацией, в том числе по данным разных структур. "Все это данные не наши, а их - наших недругов", - подчеркнул белорусский лидер.  

Страна рационально инвестирует в инновации и технологии будущего, тем самым повышая конкурентоспособность белорусской экономики. 

Построена Белорусская атомная электростанция, успешно завершен первый этап строительства Белорусской национальной биотехнологической корпорации. Освоен массовый выпуск новой продукции: легковых автомобилей, электробусов и электропоездов, беспилотных карьерных самосвалов. Строятся и постоянно вводятся в эксплуатацию новые линии метро. 

"Мы рациональны в финансовых вопросах, не позволяем накапливать и перекладывать свои долги на будущие поколения. Наш государственный долг не превышает 32% валового внутреннего продукта. Не секрет, что в ряде высокоразвитых стран этот показатель в разы выше", - продолжил глава государства.  

Аграрный сектор страны является современным и высокопродуктивным, благодаря чему Беларусь входит в топ-5 экспортеров молочных продуктов и находится в числе мировых лидеров по производству мяса на душу населения (входит в десятку).

Почти 65% белорусской промышленной продукции поставляется на экспорт. 

"Такая динамика развития суверенной Беларуси едва ли соответствует планам и ожиданиям тех, кто называет нашу страну "недостаточно демократичной", - подытожил Президент. - Мы теперь поняли, что такое демократия в их понимании. Мы помним, что значит быть "демократичной" страной в глазах этого самого Запада - как в начале девяностых, быть слабыми, бедными, униженными. Потом бегать, как некоторые наши соседи, по площадям, улицам, меняя власть как перчатки, жить по отмашке из Вашингтона... И если выбирать между благосклонностью западноевропейских политиков и качеством жизни белорусов, нашим национальным достоинством и суверенитетом, то выбор очевиден".

Почему у нас есть веские основания уверенно смотреть в будущее
Подойдя к круглой дате 30-летия Конституции, когда начался отсчет истории независимой Беларуси, нужно оглянуться на пройденный путь, чтобы увереннее шагнуть в завтрашний день, отметил глава государства. "Очень важно видеть реальные и конкретные результаты принятых нами решений. Еще важнее видеть перспективу", - сказал он.

"Наша Конституция дает возможность достойно жить, развиваться, чувствовать себя в безопасности, реализовать самые смелые планы и начинания на родной земле. Так и должно быть в современной демократической, по-настоящему демократической, стране. И главное - мы сделали все, чтобы наши дети смогли превзойти эти достижения и успехи. Будем помогать и дальше. Теперь дело за новыми поколениями", - заявил Президент.

Александр Лукашенко подчеркнул, что, несмотря на сегодняшние трудности и все перипетии, у него есть веские основания уверенно смотреть в будущее: "Вселяет эту уверенность наша дружная работа над последними конституционными изменениями, наша недавняя активная избирательная кампания, наше здравое восприятие мировых политических потрясений и военных конфликтов. 

"Нам вместе предстоит продолжить более предметный разговор о новых задачах, которые ставит перед нами время. Так или иначе все они касаются вопросов сохранения наших ценностей, культурных, духовных приоритетов, определения целей развития государства в условиях новых геополитических рисков. Они немалые, мы об этом много говорим", - обратил внимание белорусский лидер. По его словам, сделать это предстоит в ходе работы ВНС, сформированного в соответствии с обновленной Конституцией. "Словом, дел у нас немало, громадье", - заметил Александр Лукашенко. 

На нынешней встрече Президент хотел бы услышать от присутствующих, как они оценивают пройденный путь и как видят страну в будущем. "Это может быть начало большого разговора, который будет продолжен на ВНС - очень ответственный, решительный момент в нашей истории", - сказал Александр Лукашенко.
Тэма тыдня: Лукашэнка: Канстытуцыя стала нашым арыенцірам, сапраўды народным дзяржаваўтваральным дакументам
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў 15 сакавіка правёў сустрэчу, прымеркаваную да 30-годдзя Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь. На маштабнае мерапрыемства ў Палац Незалежнасці былі запрошаны суддзі Канстытуцыйнага Суда, асобы, якія ўнеслі ўклад у станаўленне суверэннай Беларусі, прадстаўнікі палітычных партый і грамадскіх арганізацый, парламентарыі, вучоныя. Сустрэча прымеркавана да значнай даты - у гэты дзень 30 гадоў таму пачаўся адлік новага этапу гісторыі сучаснай Беларусі, суверэннай і палітычна незалежнай, калі былі закладзены фундаментальныя прававыя асновы развіцця дзяржавы і грамадства.

"Удумайцеся: 30 гадоў таму. У гісторыі свету, чалавецтва - гэта ўсяго толькі імгненне. А для нас - тых, хто ўсе гэтыя гады будаваў нашу краіну, - цэлае жыццё. Складанае, супярэчлівае, часам на мяжы магчымасцей, але, безумоўна, цікавае і галоўнае - без астатку аддадзенае любімай краіне жыццё. І на гэтым шляху Канстытуцыя Беларусі стала нашым арыенцірам, сапраўды народным дзяржаваўтваральным дакументам, што асабліва праявілася ў ходзе рэферэндумаў", - заявіў на сустрэчы Аляксандр Лукашэнка. - Нам ёсць што ўспомніць, ёсць што сказаць тым, хто ўвесь гэты час сталеў, а сёння ўжо стаіць побач з намі, падзяляючы адказнасць за будучыню Беларусі".

Сярод удзельнікаў сустрэчы - прадстаўнікі розных пакаленняў і розных сфер дзейнасці. Кожны з іх у розныя гады прама ці ўскосна ўдзельнічаў у распрацоўцы і ўдасканаленні першай і адзінай Канстытуцыі суверэннай Беларусі, укараненні яе палажэнняў ва ўсе сферы дзяржаўнага і грамадскага жыцця. "За намі тысячы і тысячы людзей, такіх жа актыўных удзельнікаў працэсу", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Беларусы - сталая нацыя, і гэты статус бясспрэчны

Прэзідэнт заўважыў, што разам з Асноўным законам у гісторыю станаўлення нацыянальнай дзяржаўнасці ўвайшло і пакаленне сучасных беларусаў. Але ў той жа час гэты важнейшы дакумент нарадзіўся не на бясплоднай пустой глебе.

"Я беражліва стаўлюся да пераемнасці і заўсёды гаварыў, што без традыцый няма нацыі, няма дзяржавы. Гэта пытанне бесперапыннасці гісторыі народа і захавання культурнага кода, - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка. - Гэта пытанне нашай сакральнай сувязі з папярэднімі пакаленнямі і тымі, хто прыйдзе пасля нас".

"Няхай Беларусь і маладая дзяржава, але беларусы - абсалютна сталая нацыя. Аспрэчыць гэты статус немагчыма. Як і тое, што наша Канстытуцыя ўвасабляе ў сабе дасягненні многіх эпох", - канстатаваў Прэзідэнт.

З аднаго боку, гэты дакумент - практычна равеснік суверэннай Беларусі. З другога - вынік шматвяковага вопыту развіцця прававых традыцый, дзяржаўнага будаўніцтва на беларускай зямлі. Таму 30-годдзе Асноўнага закона дае падставу прааналізаваць увесь пройдзены шлях, асабліва цяпер, калі чалавецтва стаіць на парогу глабальнай змены эпох, як і трэць стагоддзя таму, адзначыў кіраўнік дзяржавы.

Аб гістарычных фактах, якія фарміруюць нацыянальную самасвядомасць беларусаў

Аляксандр Лукашэнка перакананы, што на сучасным этапе вельмі важна не толькі ведаць, разумець, але і дакладна агучваць гістарычныя факты, якія з'яўляюцца часткай нацыянальнай самасвядомасці беларусаў: "Пастаянна паўтараць як для сябе, так і для тых, хто ідзе за намі". Такіх фактаў, паводле яго слоў, шмат, усе яны важныя. У сваім выступленні на сустрэчы Прэзідэнт звярнуўся да некаторых з іх.

У прыватнасці, была згадана традыцыя Полацкага веча, часцінка якога, безумоўна, ёсць у Асноўным законе Беларусі. З пазіцыі сённяшняга дня гэта традыцыя, магчыма, здаецца не самай дэмакратычнай. "Удзел у народным сходзе прымалі выключна мужчыны, але гэта былі прадстаўнікі глыбіннага народа. І ў вострыя моманты гісторыі яны вырашалі, каму кіраваць, каму гандляваць, а з кім ваяваць. Выказваючыся сучаснай мовай, менавіта на веча прымаліся важнейшыя рашэнні стратэгічнага развіцця - не воляй аднаго чалавека, князя, а са згоды жыхароў", - нагадаў Аляксандр Лукашэнка.
У Беларусі створаны механізм, які не дазволіць уладзе адарвацца ад народа. Аб чым размова?

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што можна правесці гістарычныя паралелі паміж старажытным веча і Усебеларускім народным сходам. Паўнамоцтвы, аналагічныя тым, што былі тады, цяпер канстытуцыйна замацаваны за дэлегатамі УНС. "Зрабілі гэта таксама са згоды людзей - абсалютнай большасцю галасоў. Фактычна тым самым стварылі механізм, які ў будучым не дазволіць уладзе адарвацца ад народа", - звярнуў увагу беларускі лідар.

"Мы паставілі канстытуцыйную заслону супраць так званай элітарнасці, што адхіляецца беларусамі на генетычным узроўні з таго самага часу, калі нашы продкі апынуліся пад уладай літоўскіх і польскіх эліт, страціўшы традыцыі народнага кіравання", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Перыяд у ВКЛ, Рэчы Паспалітай і Расійскай імперыі - які след застаўся ў прававой традыцыі Беларусі
"Шмат шуму было вакол статутаў ВКЛ ужо ў наш час. Так, для таго перыяду яны былі прагрэсіўныя (гэтыя статуты) і істотна паўплывалі на развіццё заканадаўства ўсіх еўрапейскіх дзяржаў, - адзначыў Прэзідэнт. - Але ў гісторыі гэтыя дакументы так і засталіся як законы, якія адлюстроўваюць інтарэсы выключна багатых і знатных людзей, якія яшчэ больш узмацнілі сацыяльную няроўнасць. Зразумела, не па форме, а па факце".

"Пра Канстытуцыю Рэчы Паспалітай, дзе гарантыям правоў нашага народа ў прынцыпе не знайшлося месца, я наогул маўчу, - прадоўжыў кіраўнік дзяржавы. - Ды і перыяд знаходжання нашых зямель у складзе Расійскай імперыі не пакінуў сур'ёзнага следу ў беларускай прававой традыцыі".
Прынцып сацыяльнай справядлівасці - з Канстытуцыі Сацыялістычнай Савецкай Рэспублікі Беларусь
Прэзідэнт лічыць важным памятаць, што ідэйна і канцэптуальна Канстытуцыя суверэннай Беларусі з'яўляецца пераемнікам Канстытуцыі Сацыялістычнай Савецкай Рэспублікі Беларусь - рэвалюцыйнага, прагрэсіўнага і, галоўнае, справядлівага дакумента.

"Тады, ў 1919 годзе, упершыню ў сусветнай гісторыі прыродныя багацці роднай зямлі былі прызнаны здабыткам усяго народа. Менавіта савецкая Канстытуцыя, таксама ўпершыню ў гісторыі, аб'явіла па-за законам эксплуатацыю чалавека чалавекам і тым самым паставіла пад абарону жыццё і годнасць людзей незалежна ад этнічнага паходжання, сацыяльнага статусу і веравызнання. Гэта і ёсць прынцып сацыяльнай справядлівасці, які быў падтрыманы ўсімі савецкімі канстытуцыямі, які і мы захавалі як асноўны ў сваім жыцці", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Як у Беларусі з нуля выбудавалі вертыкаль кіравання? Не адразу, не без эмоцый і не без спроб умяшання звонку
Размова ішла, вядома, і аб Канстытуцыі 1994 года, прынятай Вярхоўным Саветам, і ў сувязі з гэтым немагчыма было не згадаць пра перайманне вопыту перадавых краін. "Помніце, тады мы наогул беглі за перадавымі краінамі свету, капіруючы іх, - сказаў Прэзідэнт. - Праз некалькі дзясяткаў гадоў мы зразумелі, што бегчы і не трэба было за імі, мы ўбачылі сапраўдны твар гэтых краін, іх сапраўдную "дэмакратыю". Толькі сляпы гэтага не бачыць".

Важнейшыя атрыбуты дэмакратычнага ладу, такія як падзел улады, законнасць у дзейнасці дзяржаўных органаў, дадатковыя гарантыі рэалізацыі правоў і свабод чалавека, - усё гэта было адлюстравана ў тэксце тагачаснай Канстытуцыі Беларусі. Для кантролю за канстытуцыйнасцю нарматыўных актаў быў створаны Канстытуцыйны Суд. Абарона канстытуцыйнага парадку стала важнейшым элементам палітычнай сістэмы.

"Кіруючыся Асноўным законам, практычна з нуля выбудавалі збалансаваную і эфектыўную вертыкаль кіравання. Не адразу. Не без эмоцый. І не без спроб замежных "памочнікаў" узяць працэс пад свой кантроль, - дадаў кіраўнік дзяржавы. - Сёння, калі гаварыць пра Канстытуцыю, мы бачым дакумент, які адлюстроўвае нашы нацыянальныя інтарэсы. Але гэта сёння".

Многія прысутныя ў зале напэўна павінны памятаць, што адбывалася, калі пісаліся і абмяркоўваліся навелы Канстытуцыі 1994 года, што адбывалася на вуліцах, у калідорах улады, дзе ішла ў тым ліку і барацьба за партфелі. "Удумайцеся: парламенцкая рэспубліка, краіны яшчэ няма. Гэта значыць, няма ідэалогіі нацыянальнага развіцця, не пастаўлены мэты гэтага развіцця. Няма сістэмы кіравання. Не распрацаваны механізмы ўзаемадзеяння розных структур. І ў такіх рэаліях фактычна краінай кіруюць 360 дэпутатаў, у тым ліку і я. Абсалютна размытая адказнасць, гэта я бачыў знутры", - нагадаў Аляксандр Лукашэнка. Мала каго з тых народных выбраннікаў па-сапраўднаму хвалявала тое, што людзі на вытворчасцях месяцамі не атрымлівалі зарплату, а ў магазінах пуставалі паліцы.

"У той жа час пры татальнай беднасці насельніцтва мы мелі прыродныя рэсурсы, значны вытворчы патэнцыял. І былі створаны зручныя ўмовы для прыватызацыі гэтага багацця не нашым - заходнім капіталам: у краіне беспарадак, а беларусы яшчэ не паспелі задумацца аб нацыянальных інтарэсах, аб сутнасці суверэнітэту. Такімі катэгорыямі ў народзе амаль ніхто і не разважаў: адны думалі, як дзяцей накарміць, другія - як захаваць працоўныя месцы, пасады", - звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы.

"Якія ў нас былі шанцы захаваць сваю культурную, эканамічную, палітычную суб'ектнасць? Пытанне рытарычнае", - сказаў ён. Зрэшты, у гэты святочны дзень Прэзідэнт не стаў прадаўжаць размову пра асаблівасці таго няпростага гістарычнага перыяду: "Не буду далей паглыбляцца ў падрабязнасці. Многія з вас усё гэта бачылі, як у народзе кажуць, праходзілі, ведаеце".

Народ зрабіў выбар на карысць моцнай улады
Гаворачы пра перыяд станаўлення сучаснай Беларусі, Аляксандр Лукашэнка чарговы раз выказаў словы ўдзячнасці беларускаму народу, "які паверыў нам, рамантыкам, падтрымаў нас на рэферэндумах і ў канчатковым выніку спыніў падрыхтаваны для нас сцэнарый перманентнага знішчэння нацыі і нацыянальнай дзяржаўнасці".

У прынятых народам рашэннях адлюстравалася ўся сутнасць гістарычнага моманту, які ахапіў трэць стагоддзя. "У гэтым ходзе падзей праявілася і сутнасць нацыянальнага характару беларусаў - разважлівых, адказных, дальнабачных", - лічыць кіраўнік дзяржавы.

З пазіцыі сённяшняга дня Прэзідэнт задаў шэраг рытарычных пытанняў, адказы на якія відавочныя: "У чым мы не мелі рацыю, прымаючы ў сваё жыццё перадавы вопыт канстытуцыйнага будаўніцтва і праламляючы яго праз вопыт, гістарычна пройдзены нашымі продкамі? І што мы зрабілі не так, абараняючы сваю гісторыю, каштоўнасці, традыцыі, сваю гістарычную памяць?" Паводле яго слоў, усе пераўтварэнні ішлі ад жыцця, былі прадыктаваны часам.

"Мы заўсёды раіліся з людзьмі. І на кінутыя краіне выклікі народ адказваў, выходзячы на рэферэндумы, галасуючы на выбарах. Адказваў абсалютнай большасцю галасоў. І выконваючы закон. Усё больш чым дэмакратычна", - падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

"Ангажыраваныя палітыкі навязвалі грамадству схему сістэмнага хаосу і фактычнага безуладдзя - форму парламенцкай рэспублікі. Але народ зрабіў выбар на карысць моцнай улады", - дадаў ён.

Прэзідэнт таксама згадаў пра спробы падзяліць народ па моўным і этнічным прынцыпе, але беларусы выступілі адзіным народам у падтрымку дзяржаўнага статусу дзвюх моў.

"Нас хацелі адрэзаць ад каранёў, дыскрэдытуючы савецкае мінулае, але людзі, разумеючы, што з'яўляюцца наследнікамі гераічнага пакалення пераможцаў, вярнуліся да сімвалаў вялікай эпохі, - нагадаў беларускі лідар. - У якія толькі саюзы ні цягнулі беларусаў, каб разарваць дружалюбныя і цесныя інтэграцыйныя сувязі, перш за ўсё з Расіяй, але народ не дазволіў. А дзе цяпер тыя, хто адарваўся ад усходнеславянскай сям'і?"

Беларусы самі стваралі сваю гісторыю і свае законы таксама пісалі самі, што стала адной з прычын, чаму ўжо трэць стагоддзя яны зведваюць інфармацыйны, палітычны, эканамічны націск звонку.

"Увесь гэты час за кардонам толькі лянівы не называў Лукашэнку дыктатарам і аўтарытарным Прэзідэнтам. Няхай называюць. Важна тое, што мы ў выніку маем: неразбазараныя народныя багацці, захаваны суверэнітэт, бяспеку і мір на роднай зямлі, рост дабрабыту нашых грамадзян. Мір, спакой і цішыню для звычайных людзей", - заявіў Аляксандр Лукашэнка.

Рэальныя дасягненні Беларусі ў фактах
Што датычыцца ўдасканалення Асноўнага закона ў 2021-2022 гадах, то гэта таксама быў адказ беларускага народа на выклікі часу. "Людзі ўбачылі, што ўзраслі рызыкі страты інстытута традыцыйнай сям'і, нашых маральных установак, гістарычнай памяці, і паставілі гэтыя каштоўнасці пад абарону на найвышэйшым узроўні - узроўні Асноўнага закона", - падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

Вядома, усе разумеюць, што мала прапісаць у прававых навелах гарантыі, адказнасць, паўнамоцтвы і гэтак далей. Трэба зрабіць іх рэальнай практыкай. У Беларусі так і адбываецца - выконваецца ўсё, што было абяцана 30 гадоў таму, таму што ёсць з каго запатрабаваць і каму адказаць.

"Мы канстытуцыйна замацавалі права кожнага на дастойны ўзровень жыцця. І гэта не дэкларацыі, а наша рэальная палітыка і рэальныя дасягненні", - заявіў Прэзідэнт і прывёў шэраг канкрэтных фактаў.

За тры дзесяцігоддзі грашовыя даходы насельніцтва выраслі больш як у дзевяць разоў (у параўнанні з сярэдзінай 1990-х гг.), а заработная плата - у 12 разоў. 

"Вы памятаеце, якая гіперінфляцыя была ў нас пасля развалу Савецкага Саюза. Сёння яе ўзровень не перавышае 6 працэнтаў", - адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

Расце забяспечанасць грамадзян жыллём: колькасць квадратных метраў у разліку на аднаго жыхара павялічылася ў 1,6 раза.

У Беларусі адзін з самых нізкіх узроўняў беднасці насельніцтва. Прычым не толькі сярод краін СНД, але і сярод дзяржаў Еўрапейскага саюза. З пачатку 1990-х гг. у краіне ў 10 разоў зменшылі гэты паказчык, значна знізілі ўзровень беспрацоўя. "Сёння мы ўжо не гаворым пра беспрацоўе. Мы гаворым пра дэфіцыт рабочай сілы", - заўважыў кіраўнік дзяржавы.

Беларусь адносіцца да краін з высокім узроўнем чалавечага развіцця. Беларусы прызнаны высокаінтэлектуальнай нацыяй, у тым ліку паводле даных розных структур. "Усё гэта даныя не нашы, а іх - нашых непрыяцеляў", - падкрэсліў беларускі лідар.

Краіна рацыянальна інвесціруе ў інавацыі і тэхналогіі будучага, тым самым павышаючы канкурэнтаздольнасць беларускай эканомікі. 

Пабудавана Беларуская атамная электрастанцыя, паспяхова завершаны першы этап будаўніцтва Беларускай нацыянальнай біятэхналагічнай карпарацыі. Асвоены масавы выпуск новай прадукцыі: легкавых аўтамабіляў, электробусаў і электрапаяздоў, беспілотных кар'ерных самазвалаў. Будуюцца і пастаянна ўводзяцца ў эксплуатацыю новыя лініі метро.

"Мы рацыянальныя ў фінансавых пытаннях, не дазваляем накопліваць і перакладваць свае даўгі на будучыя пакаленні. Наш дзяржаўны доўг не перавышае 32 працэнты валавога ўнутранага прадукту. Не сакрэт, што ў шэрагу высокаразвітых краін гэты паказчык у разы вышэйшы", - падоўжыў кіраўнік дзяржавы.

Аграрны сектар краіны з'яўляецца сучасным і высокапрадукцыйным, дзякуючы чаму Беларусь уваходзіць у топ-5 экспарцёраў малочных прадуктаў і знаходзіцца ў ліку сусветных лідараў па вытворчасці мяса на душу насельніцтва (уваходзіць у дзясятку). 

Амаль 65 працэнтаў беларускай прамысловай прадукцыі пастаўляецца на экспарт.

"Такая дынаміка развіцця суверэннай Беларусі наўрад ці адпавядае планам і чаканням тых, хто называе нашу краіну "недастаткова дэмакратычнай", - падагульніў Прэзідэнт. - Мы цяпер зразумелі, што такое дэмакратыя ў іх разуменні. Мы памятаем, што значыць быць "дэмакратычнай" краінай у вачах гэтага самага Захаду - як у пачатку дзевяностых, быць слабымі, беднымі, зняважанымі. Потым бегаць, як некаторыя нашы суседзі, па плошчах, вуліцах, мяняючы ўладу як пальчаткі, жыць па адмашцы з Вашынгтона... І калі выбіраць паміж прыхільнасцю заходнееўрапейскіх палітыкаў і якасцю жыцця беларусаў, нашай нацыянальнай годнасцю і суверэнітэтам, то выбар відавочны".

Чаму ў нас ёсць важкія падставы ўпэўнена глядзець у будучыню
Падышоўшы да круглай даты 30-годдзя Канстытуцыі, калі пачаўся адлік гісторыі незалежнай Беларусі, трэба азірнуцца на пройдзены шлях, каб больш упэўнена ступіць у заўтрашні дзень, адзначыў кіраўнік дзяржавы. "Вельмі важна бачыць рэальныя і канкрэтныя вынікі прынятых намі рашэнняў. Яшчэ важней бачыць перспектыву", - сказаў ён.

"Наша Канстытуцыя дае магчымасць дастойна жыць, развівацца, адчуваць сябе ў бяспецы, рэалізаваць самыя смелыя планы і пачынанні на роднай зямлі. Так і павінна быць у сучаснай дэмакратычнай, па-сапраўднаму дэмакратычнай, краіне. І галоўнае - мы зрабілі ўсё, каб нашы дзеці змаглі перасягнуць гэтыя дасягненні і поспехі. Будзем дапамагаць і ў далейшым. Цяпер справа за новымі пакаленнямі", - заявіў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што, нягледзячы на сённяшнія цяжкасці і ўсе перапетыі, у яго ёсць важкія падставы ўпэўнена глядзець у будучыню: "Усяляе гэту ўпэўненасць наша дружная работа над апошнімі канстытуцыйнымі змяненнямі, наша нядаўняя актыўная выбарчая кампанія, наша разважлівае ўспрыманне сусветных палітычных узрушэнняў і ваенных канфліктаў".

"Нам разам трэба будзе прадоўжыць больш прадметную размову аб новых задачах, якія ставіць перад намі час. Так ці інакш усе яны датычацца пытанняў захавання нашых каштоўнасцей, культурных, духоўных прыярытэтаў, вызначэння мэт развіцця дзяржавы ва ўмовах новых геапалітычных рызык. Яны немалыя, мы аб гэтым шмат гаворым", - звярнуў увагу беларускі лідар. Паводле яго слоў, зрабіць гэта давядзецца ў ходзе работы УНС, сфарміраванага ў адпаведнасці з абноўленай Канстытуцыяй. "Словам, спраў у нас нямала, велізарная колькасць", - заўважыў Аляксандр Лукашэнка.

На цяперашняй сустрэчы Прэзідэнт хацеў бы пачуць ад прысутных, як яны ацэньваюць пройдзены шлях і як бачаць краіну ў будучым. "Гэта можа быць пачатак вялікай размовы, якая будзе прадоўжана на УНС - вельмі адказны, рашучы момант у нашай гісторыі", - сказаў Аляксандр Лукашэнка.
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Мнения

Мясникович: Конституция создает правовой каркас Республики Беларусь

Конституция создает правовой каркас Республики Беларусь. Важность этого отметил Михаил Мясникович, который в 2015-2019 годах был председателем Совета Республики Национального собрания, на приуроченной к 30-летию Конституции Республики Беларусь встрече с участием Президента Беларуси Александром Лукашенко.
По мнению Михаила Мясниковича, современная белорусская реальность важна при формировании преемственности поколений, укреплении той связующей нити, которую нельзя разрывать. Именно об этом говорится в ст.32 Конституции. 

"Два года тому назад народ Беларуси внес в Конституцию ряд актуальных поправок, многие из которых направлены на укрепление демократических принципов развития страны. В первую очередь я бы отметил роль Всебелорусского народного собрания. Следует положительно оценить работу комиссии (Конституционной комиссии. - Прим. БЕЛТА), которая готовила и разъясняла эти поправки. Возможно, следует эффективно использовать потенциал некоторых членов комиссии и сейчас. Ведь это настоящие патриоты. С некоторыми из них, работающими в реальном секторе экономики, беседовал, и они горды тем, что творили Основной закон", - отметил Михаил Мясникович. 

Он также заметил: "Пополнять кадровый реестр есть кем. В том числе и за счет таких людей. Мои четыре года работы в Москве в Евразийской экономической комиссии позволяют назвать не менее десятка кандидатур, которые профессионально и убедительно отстаивали интересы нашего Отечества".

"В статьях 11, 12 нашей Конституции закрепляются права и обязанности иностранных граждан и лиц без гражданства, проживающих в Республике Беларусь, наравне с гражданами Беларуси", - констатировал Михаил Мясникович. Он считает, что это хорошая норма. 

При этом он обратил внимание: "Надо посмотреть, насколько полно законодательно урегулированы особенности поведения мигрантов. Мы видим, что в ряде государств, в том числе нам дружественных, есть проблемы в этом вопросе. 

Он также подчеркнул: "Конституция создает правовой каркас Республики Беларусь, защищает граждан, общество, государство в целом. Но и каждый гражданин обязан защищать своими делами Основной закон. Что и записано в статье 21 Конституции и других правовых актах".

"Я не касался вопросов экономики. В комплексе тема национальной безопасности будет рассмотрена Всебелорусским народным собранием. В оставшееся время предстоит большая работа по анализу выполнения утвержденных основных направлений и принципов обеспечения безопасности в экономической и социальной сферах и реальному наполнению новых проектных предложений", - резюмировал Михаил Мясникович.
Мясніковіч: Канстытуцыя стварае прававы каркас Рэспублікі Беларусь

Канстытуцыя стварае прававы каркас Рэспублікі Беларусь. Важнасць гэтага адзначыў Міхаіл Мясніковіч, які ў 2015-2019 гадах быў старшынёй Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу, на прымеркаванай да 30-годдзя Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь сустрэчы з удзелам Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі.
На думку Міхаіла Мясніковіча, сучасная беларуская рэальнасць важна пры фарміраванні пераемнасці пакаленняў, умацаванні той сувязнай ніткі, якую нельга разрываць. Менавіта аб гэтым гаворыцца ў арт.32 Канстытуцыі.

"Два гады таму народ Беларусі ўнёс у Канстытуцыю шэраг актуальных паправак, многія з якіх накіраваны на ўмацаванне дэмакратычных прынцыпаў развіцця краіны. У першую чаргу я адзначыў бы ролю Усебеларускага народнага сходу. Варта станоўча ацаніць работу камісіі (Канстытуцыйнай камісіі. - Заўвага БЕЛТА), якая рыхтавала і растлумачвала гэтыя папраўкі. Магчыма, варта эфектыўна выкарыстоўваць патэнцыял некаторых членаў камісіі і цяпер. Бо гэта сапраўдныя патрыёты. З некаторымі з іх, хто працуе ў рэальным сектары эканомікі, размаўляў, і яны ганарацца тым, што тварылі Асноўны закон", - адзначыў Міхаіл Мясніковіч.

Ён таксама заўважыў: "Папаўняць кадравы рэестр ёсць кім. У тым ліку і за кошт такіх людзей. Мае чатыры гады работы ў Маскве ў Еўразійскай эканамічнай камісіі дазваляюць назваць не менш за дзясятак кандыдатур, якія прафесійна і пераканаўча адстойвалі інтарэсы нашай Айчыны".

"У артыкулах 11, 12 нашай Канстытуцыі замацоўваюцца правы і абавязкі замежных грамадзян і асоб без грамадзянства, якія пражываюць у Рэспубліцы Беларусь, нараўне з грамадзянамі Беларусі", - канстатаваў Міхаіл Мясніковіч. Ён лічыць, што гэта добрая норма.

Пры гэтым ён звярнуў увагу: "Трэба паглядзець, наколькі поўна заканадаўча ўрэгуляваны асаблівасці паводзін мігрантаў. Мы бачым, што ў шэрагу дзяржаў, у тым ліку нам дружалюбных, ёсць праблемы ў гэтым пытанні.

Ён таксама падкрэсліў: "Канстытуцыя стварае прававы каркас Рэспублікі Беларусь, абараняе грамадзян, грамадства, дзяржаву ў цэлым. Але і кожны грамадзянін абавязаны абараняць сваімі справамі Асноўны закон. Што і запісана ў артыкуле 21 Канстытуцыі і іншых прававых актах".

"Я не закранаў пытанні эканомікі. У комплексе тэма нацыянальнай бяспекі будзе разгледжана Усебеларускім народным сходам. У астатні час чакаецца вялікая работа па аналізе выканання зацверджаных асноўных напрамкаў і прынцыпаў забеспячэння бяспекі ў эканамічнай і сацыяльнай сферах і рэальным напаўненні новых праектных прапаноў", - рэзюмаваў Міхаіл Мясніковіч.
Миклашевич: необходимо продолжить конституционное развитие
Преемственность конституционного развития - залог устойчивости и безопасности государства. Важность этого отметил председатель Конституционного Суда Петр Миклашевич на приуроченной к 30-летию Конституции Республики Беларусь встрече.  

Его выступление касалось деятельности Конституционного Суда по защите конституционных ценностей. "Современная белорусская государственность развивается на принятой 15 марта 1994 года Конституции Республики Беларусь с последующими изменениями, основанной на современной доктрине конституционного строительства, национальных государственно-правовых традициях, общемировых стандартах в области прав человека", - сказал он.

Петр Миклашевич подчеркнул: "Прошедший 30-летний период подтверждает стремление народа Беларуси на конституционных положениях обеспечивать гражданское согласие, незыблемые устои народовластия, реально утверждать права и свободы человека и гражданина, целенаправленно и последовательно формировать демократическое, социальное, правовое государство для народа, основанное на равенстве, справедливости и патриотизме". 

Он обратил внимание на важность принятия обновленной Конституции на республиканском референдуме в 2022 году. 

"Можно с уверенностью констатировать, что изменения и дополнения в Конституцию базируются на национальных конституционно-правовых традициях, сложившейся системе ценностей, историко-культурного и духовного наследия, учитывает назревшие объективные потребности общества, отвечает стратегическим целям и задачам государства", - подчеркнул председатель Конституционного Суда.

Он также продолжил: "В современных условиях преемственность конституционного развития - залог устойчивости и безопасности государства, сохранение национальных традиционных ценностей и самобытности белорусского народа. 

"Полагаю, что в настоящее время необходимо продолжить конституционное развитие", - сказал Петр Миклашевич.
Председатель Конституционного Суда вручил главе государства Александру Лукашенко подарочный экземпляр Научно-практического комментария к Конституции Республики Беларусь.

Данный документ подготовлен во исполнение поручения Президента от 1 апреля 2022 года коллективом авторов из высококвалифицированных юристов для разъяснения конституционно-правового смысла и содержания конституционных принципов и норм, правильного понимания и неукоснительного соблюдения Конституции.

"Коллективом авторов проделана значительная работа, чтобы с соблюдением юридической точности, в доступной форме разъяснить конституционные положения, по которым функционирует государство, живет и развивается наше общество, все граждане страны", - рассказал Петр Миклашевич. 

Александр Лукашенко в связи с этим отметил: "Если бы мы все и всегда по всем направлениям так исполняли поручения Президента, мы бы богаче были в два раза. Но лиха беда начало. Будем считать, что наши ученые, практики, судьи Конституционного Суда являются примером для всех госслужащих. Если честно, я уже посмотрел внимательно на этот важный документ, прочитал и понял, что в какой-то степени это все прошло через сердце - так же, как и у всех, кто работал над изменениями и дополнениями нашей Конституции".
Міклашэвіч: неабходна прадоўжыць канстытуцыйнае развіццё

Пераемнасць канстытуцыйнага развіцця - залог устойлівасці і бяспекі дзяржавы. Важнасць гэтага адзначыў старшыня Канстытуцыйнага Суда Пётр Міклашэвіч на прымеркаванай да 30-годдзя Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь сустрэчы.

Яго выступленне датычылася дзейнасці Канстытуцыйнага Суда па абароне канстытуцыйных каштоўнасцей. "Сучасная беларуская дзяржаўнасць развіваецца на прынятай 15 сакавіка 1994 года Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь з далейшымі змяненнямі, заснаванай на сучаснай дактрыне канстытуцыйнага будаўніцтва, нацыянальных дзяржаўна-прававых традыцыях, агульнасусветных стандартах у галіне правоў чалавека", - сказаў ён.

Пётр Міклашэвіч падкрэсліў: "Мінулы 30-гадовы перыяд пацвярджае імкненне народа Беларусі на канстытуцыйных палажэннях забяспечваць грамадзянскую згоду, непахісныя асновы народаўладдзя, рэальна замацоўваць правы і свабоды чалавека і грамадзяніна, мэтанакіравана і паслядоўна фарміраваць дэмакратычную, сацыяльную, прававую дзяржаву для народа, заснаваную на роўнасці, справядлівасці і патрыятызме".
Ён звярнуў увагу на важнасць прыняцця абноўленай Канстытуцыі на рэспубліканскім рэферэндуме ў 2022 годзе.

"Можна з упэўненасцю канстатаваць, што змяненні і дапаўненні ў Канстытуцыю грунтуюцца на нацыянальных канстытуцыйна-прававых традыцыях, сфарміраванай сістэме каштоўнасцей, гісторыка-культурнай і духоўнай спадчыны, улічваюць аб'ектыўныя патрэбнасці грамадства, адпавядаюць стратэгічным мэтам і задачам дзяржавы", - падкрэсліў старшыня Канстытуцыйнага Суда.

Ён таксама прадоўжыў: "У сучасных умовах пераемнасць канстытуцыйнага развіцця - залог устойлівасці і бяспекі дзяржавы, захаванне нацыянальных традыцыйных каштоўнасцей і самабытнасці беларускага народа".

"Думаю, што цяпер неабходна прадоўжыць канстытуцыйнае развіццё", - сказаў Пётр Міклашэвіч.

Старшыня Канстытуцыйнага Суда ўручыў кіраўніку дзяржавы Аляксандру Лукашэнку падарачны экзэмпляр Навукова-практычнага каментарыя да Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь.

Гэты дакумент падрыхаваны ў мэтах выканання даручэння Прэзідэнта ад 1 красавіка 2022 года калектывам аўтараў з высокакваліфікаваных юрыстаў для растлумачэння канстытуцыйна-прававога сэнсу і зместу канстытуцыйных прынцыпаў і норм, правільнага разумення і няўхільнага выканання Канстытуцыі.

"Калектывам аўтараў праведзена значная работа, каб з захаваннем юрыдычнай дакладнасці, у даступнай форуме растлумачыць канстытуцыйныя палажэнні, па якіх функцыянуе дзяржава, жыве і развіваецца наша грамадства, усе грамадзяне краіны", - расказаў Пётр Міклашэвіч.

Аляксандр Лукашэнка ў сувязі з гэтым адзначыў: "Калі б мы ўсе і заўсёды па ўсіх напрамках так выконвалі даручэнні Прэзідэнта, мы багацейшымі былі б у два разы. Але ліха бяда пачатак. Будзем лічыць, што нашы вучоныя, практыкі, суддзі Канстытуцыйнага Суда з'яўляюцца прыкладам для ўсіх дзяржслужачых. Калі шчыра, я паглядзеў ужо ўважліва на гэты важны дакумент, прачытаў і зразумеў, што ў нейкай ступені гэта ўсё прайшло праз сэрца - гэтак жа, як і ва ўсіх, хто працаваў над змяненнямі і дапаўненнямі нашай Канстытуцыі".
Гигин: надо разработать и всенародно обсудить основные положения идеологии белорусского государства

Белорусское общество возмужало и готово к восприятию оформленной идеологической концепции. Такую точку зрения выразил генеральный директор Национальной библиотеки Республики Беларусь Вадим Гигин на приуроченной к 30-летию Конституции Республики Беларусь встрече, которая прошла с участием Президента Беларуси Александра Лукашенко.

Он коснулся темы формирования государственной идеологии на основе конституционных ценностей и целей. Вадим Гигин обратил внимание, что Конституция закладывает правовые основы идеологической доктрины белорусского государства, однако до недавнего времени практически у нас не была сформулирована идеология.

"Во многом это было обусловлено объективными причинами, - пояснил он. - В тот период развития нашей современной государственности мы определялись с выбором пути дальнейшего развития. В каком-то смысле вели дискуссию о том, кто мы, откуда - по-нашему, по-белорусски‚ вдумчиво, порой не торопясь".

Вадим Гигин продолжил: "Острая фаза борьбы за независимость и суверенитет, которая произошла в 2020 году, многое сделала более четким, ясным и понятным. Также многое стало ясно и с некоторыми из так называемых лидеров общественного мнения, которые пытались влиять на формирование нашей идеологии, являясь, по сути, врагами белорусской государственности".

"На конституционной основе предлагаю разработать, обобщить и вынести на всенародное обсуждение основные положения идеологии белорусского государства, а затем принять их на Всебелоруском народном собрании", - предложил Вадим Гигин.

"Думаю, что данный документ не менее важен, чем Концепция национальной безопасности. Возможно, по итогам принятия этих положений понадобится и соответствующий нормативно-правовой акт, обязывающий органы государственной власти разработать программу соответствующих действий", - резюмировал он.
Гігін: трэба распрацаваць і ўсенародна абмеркаваць асноўныя палажэнні ідэалогіі беларускай дзяржавы

Беларускае грамадства пасталела і гатова да ўспрымання аформленай ідэалагічнай канцэпцыі. Такі пункт гледжання выказаў генеральны дырэктар Нацыянальнай бібліятэкі Рэспублікі Беларусь Вадзім Гігін на прымеркаванай да 30-годдзя Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь сустрэчы, якая прайшла з удзелам Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі.

Ён закрануў тэму фарміравання дзяржаўнай ідэалогіі на аснове канстытуцыйных каштоўнасцей і мэт. Вадзім Гігін звярнуў увагу, што Канстытуцыя закладвае прававыя асновы ідэалагічнай дактрыны беларускай дзяржавы, аднак да нядаўняга часу практычна ў нас не была сфармулявана ідэалогія.

"Шмат у чым гэта было абумоўлена аб'ектыўнымі прычынамі, - растлумачыў ён. - У той перыяд развіцця нашай сучаснай дзяржаўнасці мы вызначаліся з выбарам шляху далейшага развіцця. У нейкім сэнсе вялі дыскусію аб тым, хто мы, адкуль - па-нашаму, па-беларуску, удумліва, часам не спяшаючыся".

Вадзім Гігін прадоўжыў: "Вострая фаза барацьбы за незалежнасць і суверэнітэт, якая адбылася ў 2020 годзе, многае зрабіла больш выразным, ясным і зразумелым. Таксама многае стала зразумела і з некаторымі з так званых лідараў грамадскай думкі, якія спрабавалі ўплываць на фарміраванне нашай ідэалогіі, з'яўляючыся, па сутнасці, ворагамі беларускай дзяржаўнасці".

"На канстытуцыйнай аснове прапаную распрацаваць, абагульніць і вынесці на ўсенароднае абмеркаванне асноўныя палажэнні ідэалогіі беларускай дзяржавы, а затым прыняць іх на Усебеларускім народным сходзе", - прапанаваў Вадзім Гігін.

"Думаю, што гэты дакумент не менш важны, чым Канцэпцыя нацыянальнай бяспекі. Магчыма, па выніках прыняцця гэтых палажэнняў спатрэбіцца і адпаведны нарматыўна-прававы акт, які абавязвае органы дзяржаўнай улады распрацаваць праграму адпаведных дзеянняў", - рэзюмаваў ён.
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